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 1393مقالات، مصاحبه ها و نامه های سال 

 18/1/93 شرق روزنامه–مصاحبه با خا نم  مهسا جزینی 

 1393فروردین ماه  20 -بیانیه در باره یارانه ها 

 1393فروردین  20مطهره شفیعی -وزنامه آرمانر -بقای همه ما در ماندن روحانی است  

 11/7/92 -متن سخنرانی در مراسم چهلمین روز در گذشت محمد نعمت اللهی در بنیاد زینب

مجله صدا  -وزیر امور خارجه دولت موقت -دکتر ابراهیم یزدی-راهکار خروج از معضل ابوطالبی 

  1393 ششم اردیبهشت

 1393اردیبهشت  7-یادداشتی برای عماد بهاور

 7/2/93و نامه به سر دبیر مجله   15/10/92-مصاحبه با خبرنگار شهدای اسلام

 12/2/93 –مجله ایران فردا  -دکترین امنیت ملی 

 13/2/1393یادداشت روز -های مثبت دیپلماتیک سالی با گام

  18/2/93- به رئیس جمهوریشکایت 

 نتشار شکایت در خبرگزاری ها و سایت هابازتاب ا

 1393تیر ماه 11روزنامه آرمان  -عراق منطقه سبز ایران و آمریکاست

 12/4/93 -نامه به روحانی 

 1393تیرماه 21 -صداسیاسی . هفته نامه  جمهوری پنجم: عصر واقع گرایی

http://mizankhabar.net/index.php/آرشیو-اخبار-و-تازه-ها/1229-دکتر-ابراهیم-یزدی-بقای-همه-ما-در-ماندن-روحانی-است
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 21/4/93پاسخ به پرسش های سرکار خانم شیرین کاظمی سرپرستی روزنامه ابتکارتبریز

 مقاومت تندروها محکوم به شکست است- یکشنبه 29 تیر 1393

 

 1393مرداد ماه 6  -نامه به سر دبیر روزنامه شرق

 27/5/1393-پاسخ به پرسش های آقای مهرداد محمدی  -در مورد فلسطین

 1393مرداد  -32مرداد 28در مورد کودتای نظامی 

   1393شهریور 8و  6یادداشت روز در روزان  -استراتژی بازدارنده 

 1393شهریور  8مجله صدا  -رئیس جمهور : تعهدات و اختیارات

 9ارگان انجمن اسلامی دانشجویان دانشگاه تهران و علوم پزشکی "سحر"مصاحبه نشریه دانشحویی 

 1393شهریور ماه 

 1393شهریور  -بار دیگر خون و خرابی در غزه

 1393شهریور ماه 9 -اد  تهران جنوب مصاحبه انجمن اسلامی دانشجویان دانشگاه آز

 به مناسبت سالروز درگذشت آیت الله طالقانی -پرتوی از قرآن و شناخت پدیدارهای طبیعی

 مجله پیام ابراهیم 

 1393شهریور  -شماره دوم –

 ؟93 -مصاحبه ایسنا

 1393مهر ماه  1-ضرورت تقویت موقعیت -سفر رئیس جمهور به سازمان ملل 

 1393نسیم بیداری  مهر ماه  -ا تحمل کنندتوانند ما رنمی

 1393سایت تاریخ ایرانی مهر ماه  -حمله عراق به ایران قابل پیش بینی وپیشگیری بود

 3/7/93 -نامه به آقای احسان هوشمند 
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 1393مهر ماه  10مجله سخن ما  -صدام حسین و حمله نظامی به ایران

 12/7/1393  صدا ی ها بودند تا داخلی ها.بد بینی آقای ظریف را ندارم،مخاطب بیشتر خارج

 1393مهرماه 28"روشن"نامه  دوهفته -ارزیابی دولت اردوغان

 1393آبان وآذر  "پیام ابراهیم "اشغال سفارت و نگهداری گروگان ها  به ضرر ایران تمام شد؟

 9313 آذر و آبان – شماره چهارم ماهنامه سخن قبض یا بسط ؟ -روابط ایران و آمریکا

 2/9/1393 -نامه به وزیر اطلاعات ایران 

 1393 آدر 8 – 5شماره  -مجله پایتخت کهن -موقعیت ایران بعد از توافق بهبود می یابد

مجله پایتخت  -بر روند مبارزات ضد استبدادی و ضد استعماریس ملت ایران 1332آذر 16پیامد های 

 3139آذر  15،  6شماره  -کهن، خانم آتاناز سلطانزاده 

 1393آذر 16 -"سلام خبر "در گفتگو با سایت  - دانشجوییجنبش 

  1393آذر 8 -خانم سولماز ایگدر  –مجله صدا  -روابط ایران و آمریکا

 1393آذر 29روزنامه روزان  - فرانک مظاهری -حصر آیت الله منتظری متکی برمبانی حقوقی یا فقهی نبود

 و اولین بازداشته محاکمه دکتر مصدق در اعتراض ب1332آبان  21اعتصاب و تظاهرات 

 

 1393دی ماه  6، 9مجله پایتخت کهن شماره 

 1393دیماه   9  سایت تاریخ ایرانی  - آقای درودیان1393آبان ماه 12پاسخ به یادداشت مورخه 

  1393 آذر و آبان – شماره چهارم ماهنامه سخن قبض یا بسط ؟ -روابط ایران و آمریکا

   مجله ایران فردا،فروزان آصف نخعی- اندیشه بازرگان در جمهوری پنجم- "نتداوم راه بازرگا"

 1393دی ماه 15

 1393دیماه  15-اندیشه پویا  -روز در نوفل لو شاتو  118در باره 
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 20/10/93سمییه کریمیان  پایتخت کهن، -جنتی باید به کتب ناشران دگر اندیش مجوز دهد 

 21/10/93مردم امروز روزنامه -توهین هرگز  –آزادی آری 

 

 23/10/93 -پاسخ به پرسش های آقای دکتر مهدی نوربخش 

 1393دیماه  27روزنامه مردم امروز  -پوریا دیدار -بازرگان و لیبرالیسم 

 28/10/93 -نامه دوم به وزیر اطلاعات 

 93دی ماه  29برابر 20/12/14دکتر مهدی نور بخش  -مذهبی  -نهضت آزادی و گروه ملی

 

 1393و بهمن  دی، 89، شمارهمجله چشم انداز  -نویسندخ را با اگر نمیتاری

 1393بهمن  4، روزنامه آرمان خانم زهرا ترابی -یک بستر دو رویداد، آنچه در مجلس اتفاق افتاد

 1393بهمن  8سایت پویش  -. کیوان پیشراویان سازمان دانشجویی در حال پوست انداختن است

 

 1393بهمن  55نسیم بیداری شماره  -آقای سعید شمس  -وت شودمشتاق بود به ایران دع

 

 1393بهمن  39مهرنامه شماره  -مخالفان بازرگان تجدید نظر کرده اند

 

هفته سمیه کریمیان، - از نگاه اصولگرایان، اصلاح طلبان وتحول خواهان 57تحقق آرمان های انقلاب 

 1393بهمن 11، 14شماره نامه پایتخت کهن 

 1393اسفند  4پیام تسلیت دبیر کل نهضت آزادی ایران به خانواده شادروان دکتر صادق طباطبایی 

 1393اسفند  13لنا ای - اختلاف اسرائیل و امریکا دعوای زرگری نیست

 12/1393/ 24سلام خبر  خانم شیرانی - در مورد بهبود روابط ایران و آمریکا

  1393اسفند  25 -پاسخ به آقای محسن عربی برای پایان نامه  - درباره جنگ ایران و عراق
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 1393اسفند  25 -پایتخت کهن - ارزیابی دولت روحانی

 1393 اسفند 26 -مبارک است  "بهار رحمت "طلوع 

 1393مهر نامه اسفند - 93بررسی دیپلماسی ایران در سال 

 1393اسفند  –خانم زینب صفری مجله صدا  - ارزیابی عملکرد  دولت روحانی

 1393 اسفند –سایت تسنیم  -پیرامون مسائل جاری کشور

 1393میثم سالخورد اسفند  -انقلاب ایران و اجلاس گوادلوپ 

 1394 وفروردین1393 اسفند مجله چشم انداز - خروج ایران از انزوای جهانی

  تهدید ها و فرصت های سیاست خارجی ایران در سال آینده کدامند؟ -های مثبت دیپلماتیکسالی با گام

 1393اسفند  23 -ویژه نامه نوروزی-تجارت فردا

 

 

 گالری عکس ها

 

 

 

 

 

 

 

 



6 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (خا نم مهسا جزینی )مصاحبه روزنامه شرق 

18/1/93 

عکسی هست که شما را در کنار مرحوم دکتر سحابی و حاج احمد آقا در کنار سفره ناهار نشان می 

 دهد احتمالا مربوط به همان دوران دولت موقت است .این عکس کجا گرفته شده در بیت امام؟
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ته بودیم ب رفبیت امام نیست فکر می کنم منزل مرحوم  آیت االه اشراقی باشد . برای دیدار رهبر فقید انقلا

 قم.  مرحوم اشراقی لطف داشتند ما را به نهار دعوت کردند.

 گردد؟نخستین دیدار شما و دکتر سحابی به کی باز می

. ایشان استاد زمین شناسی  دانشگده علوم بودند. ایشان در جلسات 1327،  حدود سال 20اواخره دهه  

تهران شرکت می کرد.آشنایی من با ایشان همزمان  سخنرانی های عمومی انجمن اسلامی دانشجویان دانشگاه

 شنایی ام با مهندس بازرگان و آیت الله طالقانی. است با آ

 از چه نظر برای شما شخصیت ایشان جذاب بود؟

ها تحت فشارسیاسی در آن دوره، جو غالب دانشگاه و محافل روشنفکری ضد دین بود.  دانشجویان مسلمان

ای ها بود و آن ها دانشجویان مسلمان را .مسخره و هو می ما جو غالب دست تودها نبودند دولت امنیتی –

کردند. خواندن دروس جدید مترادف بود با نفی و انکار دین و خدا. برای دانشجویان مسلملن آن زمان وقتی  

یل کرده حصمی دیدیم که  استادی نمازخوان و مسلمان داشتیم جذب می شدیم . استادی که به اروپا رفته و ت

 ، مسلمان رفته و مسلمان تر برگشته است.

 سخنرانی های ایشان حول چه موضوعاتی بود



8 
 

انچمن اسلامی دانشجویان دانشگاه تهران در آن زمان روزهای جمعه بعد از ظهر جلسات بحث وانتقاد داشتیم، 

عه در مسجد سخنران دعوت می کردیم و موضوعی را به بحث می گذاشتیم.  جلساتی هم  شب های جم

هدایت تشکیل می شد که مرحوم طالقانی بعد از نماز مغرب و عشاء تفسیر قرآن می گفتند. هفته ای یکبار یا 

در دبستان نظامی روبه روی موزه ایران باستان برگزار می کردیم که  دو هفته یکبار هم روز های چهارشنبه

دند. ایشان پدر زمین شناسی ایران محسوب سخنرانانش همین استادان دانشگاه از جمله دکترسحابی بو

های خود خیلی وارد بحث های سیاسی،که مهندس بازرگان یا آیت الله طالقانی شدند. ایشان در سخنرانیمی

شدند.  اما آیاتی از قرآن را که در آن ها  از  پیدیده های طبیعی، پیدایش حیات و تحول موجودات داشتند نمی

آست مورد بررسی علمی قرار می دادند.  بخشی از این مباحث بعداً درمجم.عه ای زنده  ذکری بمیان آمده 

های رایج مسلمانان  در باره خلقت انسان منتشر شد.  باور "تکامل و خلقت انسان -قرآن مجید "تحت عنوان:

اره تکامل ر بهای یهودیان بود.  تا قبل از دکتر سحابی کسی آیات قرآن را دو پیدایش حیات متاثر از اسطوره

و خلقت انسان  از منظر غلمی مورد بخث قرار نداده بود. برای ما جالب بود که برای نخستین بار یک استاد 

گویند برجسته ؛ که تخصص اش هم زمین شناسی است، راجع به خلقت انسان صحبت می کند. بعضی ها می

کرن دینی اصرار داشته و دارند که آیات و مدعی شده اند که دکتر سحابی یا مهندس بازرگان و سایر روشنف

چنین نیست.  بلکه صحبت بر سر این است که ما باید پدیده های طبیعی قران را ازراه علم ثابت کنند اما این

را که در قرآن مطرح شده  اند با زبان علم امروز تبیین کنیم و بفهمیم.  مثلا در قران گفته شده که ما شما را 
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ردیم. خب این تین لاذب چیست؟. تا آن زمان مسلمانان خیلی دنبال این نبودند یا نگاه از تین لاذب خلق ک

علمی به قضیه نداشتند که این تین لاذب یا گل چسبنده چیست؟ دکتر سحابی اولین کسی است که می گوید 

رین مده تهای رسی می گویند که عتین لاذب که در قران آمده چیزی است که در علم زمین شناسی به آن گل

آن ها خاک رس، که در سفالگری و  خاک کائولن که برای ساخت ظروف چینی از آن  ها استفاده می شود..یا 

ی که در کنار یعنی دو دریا "بینهم برزخّ لا بیغیان -مرج البحرین یلتقیان "مثلا آیات مربوط به مرجع البحرین:

ندن اسلامی بر اساس سطح دانش زمان خودشان  هم حرکت قرار دارند اما با هم قاطی نمی شوند .دا نشم

اند که توانستند بگویند این پدیده چیست و کجاست؟ برخی دانشمندان حدس وگمان هایی زده اند گفتهنمی

مجله نیچر، یکی از معتبر ترین و قدیمی ترین مجلات  1990یکی دریای سرخ ودیگری سیاه است. سال

.  فضا نوردان و خلبانا نی که از فضا از زمین عکس "خطی در دریا "ن :علمی جهان  مطلبی منتشر کرد با عنوا

مایل  190برداری می کردند مشاهده کردند که دروسط اوقیانوس آرام در نیمکره شمالی خطی به طول حدود 

به وضوح مشاهده می شود.  بررسی ها نشان داد  آب دو سوی خط غلظت املاح موجود در آب، درجه 

ع موجودات دریایی وگیاهی دوطرف این خط با هم متفاوت است. هیچ نوع وسیله فیزیکی حرارت آب و نو

این دو دریا را از امتزاج و اختلات با هم مانع نمی شود. من در همان زمان یادداشتی نوشتم و برای مجله 

خطی در  "نیچر فرستادم که چاپ کرد. ) بررسی و تحلیل کامل این موضوع را در مجموعه ای با عنوان : 

 (.  1379قلم انتشارات – "تاملی در مفهوم و مصداق دوپدیدار فرآنی مرج البحرین و جوارالمنشأ ت -دریا
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منظورم این است که شادروان دکتر سحابی استاد و پدرزمین شناسی بود و علاقه مند بود که این پدیدار ها  

راجع به آیه مرج البحرین  و هم چنین در باره  را از نظر علمی تبین  می کند. ایشان بعد از شنیدن  بحث من

معنا و مفهوم پدیدار های صلصال کلفخار و حما ءٍ مسنون) آیات سوره حجر( توصیه کردند در باره نقش 

آب و گل های رسی  در پیدایش حیات مطالعه کنم و مطلبی بنویسم.. این کار با پیگیری و تشویق ایشان 

-انتشارات قلم-چکی منتشر شد. ) خاک های رسی و پیدایش حیاتانجام و به صورت یک مجموعه کو

1379) 

درباره نهاد سازی در تفکر دکتر سحابی هم دوست داشتم از شما سوال کنم.مدارس متعددی که ایشان 

پایه گذاری می کند گویای اهمیتی است که دکتر سحابی به کار فرهنگی زیربنایی می داده به نظر می 

 شان این نوع تلاش اولویت داشته بر کار سیاسی درست است؟رسد که در نگاه ای

 وارد 1322 سال در. بودند آموزشی –آقای دکتر سحابی بیش و پیش از هر چیز یک شخصیت فرهنگی 

 سال در. آمدند در پرورش و آموزش عالی شورای عضویت به 1325 سال در. شدند آموزشی های فعالیت

را تاسیس کردند که بعداً به دا نشسرایعالی تعلیمات دینی تغییر نام داد.    هم دینن تعلیمات آموزشگاه 1329

دانشسرای تعلیمات دینی را هم ایشان با همکاری مهندس بازرگان پایه گذاری کردند علتش این بود که 
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همین  رمعلمان دینی که به مدارس اعزام می شدند یا اصلا اعتقادی به دین نداشتند یا اطلاعی نداشتند به ابتکا

 بود که دانشسرای تعلیمات دینی درست کردند که مخصوص تربیت معلمان امور دینی بود

متاع یا مکتب تربیت اجتماعی عملی) متاع(  تشکیل شد علاوه بر مهندس  36یا  1335هنگامی که در سال 

ائری خ مهدی حبازرگان، دکتر سحابی  هم عضو موسس آن بود.از اعضای دیگر آن  آیت الله  مطهری، دکترشی

یزدی،احمد آرام، مهندس کتیرایی و کاظم یزدی را به خاطر دارم. . در متاع بود که ضرروت نهاد سازی مطرح 

شد و انجمن های اسلامی مهندسین، انجمن اسلامی پزشکان و معلمین و نیز شرکت سهامی انتشار راه اندازی 

دکتر سخابی مدیریت آن را بر عهده گرفت.  تاسیس شد و دبیرستان کما ل در نارمک  1337شد. در سای 

 کاری که دکتر سحابی درمدرسه کمال می کرد خیلی مهم بود.

با کمک خیرین دیگر موسسه فرهنگی اخلاق را هم درست کردند. دوتا  1337آقای دکتر سحابی در سال   

دیگر از کارهای  یکی های خیابان مطهری را دکتر سحابی خرید و وقف موسسه اخلاق کرد.از آپارتمان

 فرهنگی ماندنی ایشان تاسیس دبیرستان کوثر است. که هنوز هم دایر و فعال است. 

جریان منظور من از ذکر موارد این است که توجه بدهم که دمتر سحابی؛ مهندس بازرگان و سایر فعالان 

 .اهمیت می دادندی مدنی ها به ایجاد زیرساختتا چه اندازه روشنفکری دینی 
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ود گفت که نقش دکتر سحابی در این جریان بیشتر فرهنگی و مهندس بازرگان بیشتر سیاسی بوده شمی

 است؟

و تبیین عقیده را ایفا می بیشتر نقش فرهنگی  1332مرداد 28تا کودتای دکتر سحابی وو مهندس بازرگان 

زه شدند از جمله مهندس کردند وارد این حوخیلی از افرادی که کار سیاسی نمی کودتا اما بعد از کردند. 

بازرگان و سحابی.درشواری مرکزی نهضت مقاومت ملی هر دو این بزرگان عضو بودند.اما بازرگان بیشتر 

 ای سیاسی پیدا کرد تا دکترسحابیچهره

 نویسند.ای در تایید این کتاب میویا آیت الله مشکینی هم بعدا جزوهگ

است. بعد از انقلاب ایشان دستور دادند که آن کتاب را جمع  اما این کتاب مربوط به قبل از انقلاب ، بله

روزنامه جمهوری اسلامی همان زمان د کردند و حتی در رد نظرات آقای دکتر سحابی مطالبی نوشت که 

 د.شمنتشر 

 تان نزدیک بودشما در دولت موقت با دکتر سحابی همکاربودید و کمی هم حوزه کاری

در دولت موقت من منصوب شد. های انقلاب وزیر مشاور در طرحسمت  دکتر سحابی بهدر دولت موقت 

. زیر نظر آقای دکتر سحابی های انقلاب بودندمعاون نخست وزیر در امور انقلاب وایشان وزیر مشاور در طرح

به تصویب رسید. این بدان  58شورایعالی طرح های انقلاب تشکیل شد و اساسنامه آن در اوائل فروردین 
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ولت دود که دولت موقت و شخص مهندس بازرگان به برنامه ای راهبردی توسعه کشور توجه داشتند.  معنا ب

موقت  اما دولتو نوشته شده در حکم مهندس بازرگان بود، مشخص ماموریتی دولتی انتقالی با اگر چه موقت 

 ه بر نهایی کردن پیشوظائف این شورا علاو های کلان آینده کشور هم بی توجه نبودند.نسبت به برنامه 

نویس قانون اساسی جدید، تهیه طرح کلی و برنامه ریزی باری نظام های سیاسی ، اقتصادی و فرهنگی جامعه 

طرح تدوین شده به شورا پیشنهاد  500ایران بود. در مدت عمر کوتاه شورایعالی طرح های انقلاب حدود 

اسی، اقتصادی و فرهنگی این طرح و اهداف و برنامه استاد و کارشناس در تمام زمینه های سی 240شد. حدود 

سیاست های توسعه و  "میان مدت و دراز مدت تعریف کردند که در مجموعه ای با نام: -های کوتاه مدت

تدوین شد.این طرح ابتدا در روزنامه ها منتشر شد و بعد از جمع آوری و  "تکامل جمهوری اسلامی ایران

 انتشار یافت.   1359یی و در اردیبهشت بررسی نطرات ارائه شده، نها

 های توسعه بعدی بود؟پیش درامد برنامه 

. استمهندس بازرگان برنامه استراتژیک نداشتهدر نقد بازرگان کفته بودند که برخی آقایان اخیراً دیدم  بله.

اما بود آمده کاری اش مشخص بود درفرمان امام همدرحالی که دولت موقت برنامه این سخن درستی نیست. 

 اما بعد از استعفای دولت . است و این خیلی مهم استدر کنار این دستور کار یک برنامه درازمدت هم دا شته

 طرح ها و برنامه ها را نگرفت و نرفت. کسی دنبال این  جوی که به وجود آمده بود موقت و
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 ها هم کنار گذاشته شد؟بعد از رفتن دولت موقت این برنامه

 استاصلا مسکوت ماند.درحالی که نه قبل ونه بعد از آن چنین چیزی سابقه داشتهبله ، 

 ساله تدوین شد 5البته ما برنامه عمرانی چند ساله قبل از انقلاب داشتیم وبعدهم که برنامه های توسعه 

 ار توسعه ملیهای برنامه طرح ها وبله ولی این که دولت ازهمه متخصصین دعوت کند زیر یک سقف که 

است.مهم است که نسل ما بداند که کسانی بودند که از بنویسند بی سابقه بوده تعریف کنند و  هماهنگ باهم

کی از اند.و این یهای کلان برای کشور بودند واین که چه نگاهی در این برنامه داشتههمان ابتدا به فکر برنامه

در همان روزهای اول  موقت  بخشی از دولت یعنی است.مواردی است که درمورد دکتر سحابی مغفول مانده

مدیران . بودنقلاب شده مان ادر کشوربه یاد داشته باشید که   است.بوده هم  انقلاب به دنبال کارهای اساسی

بودند. انتقال مدیریت با همکاری وهماهنگی ن ه حاضر ببودند یا اگر نکرده بودند یا فرار کرده عموماً قبلی 

. مسئولان جدید به همه ی اسناد  و مدا رک دسترسی نداشتند. مقامات بانکی ما حتی نظم و ترتیب نبود

آن ها که این اطلاعات را بدهند. های خارج از کشور سپرده های ایران در بانکنتوانستند آمار درستی از 

 ما دراین آشفته بازار وظیفه سنگینی برعهده داشتیموداشتند همه رفته بودند

اجرایی  هایه گویا وجود داشته اختلاف بین سحابی پدر وسحابی پسر در برخی حوزهیک مورد جالب ک

است مثلا دکتر سحابی مخالف ملی کردن صنایع بوند اما مهندس سحابی از طرفداران واداره کشور بوده
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 چپر وپا قرص این کار.حتی دکتر سحابی از این قضیه گویا بسیار شاکی هم بودند اما این اختلاف هم هی

وقت حل نشد و گویا خب زور مهندس سحابی به علت سمتی هم که تحت عنوان رئیس سازمان برنامه 

 .بودجه داشتند بیشتر بود در دولت

الف بود می مخخصوصی تعطیل مدارس با دولتی کردن صنایع بخش خصوصی  و نیز با دکتر سحابی  ، بله

ا این بدرحالی که مهندس سحابی  . را به هم می زند بنیاد آموزش ها تولید را از بین می برد ،گفت این کار

. در مورد تعطیلی مدارس دانستیمرا صحیح نمی ها  کرد. ما آنحمایت میتغییر و تحولات موافق بودو

به جای این که سطح مدارس دولتی را بالا ببریم مدارس خصوصی راهم خصوصی بر این باور بودیم که اگر 

 خواهد زد. هم سطح شوند واین کار لطمه بزرگی ه ی مدارس آموزش در همتعطیل کنیم تا 

ها را از جمله همین ملی ایشان وزیر مشاور در طرح های انقلاب بودند چرا نتوانستند جلو برخی حرکت

 شدن ها را بگیرند؟

 یا ایده ای در دولت اکثریت را داشت ما هم مجبور به حمایت بودیم. غیر از ، پیشنهادی وقتی طرح ، خب

ای روس مورد بانک ها،در  . مثلاً می طلبیداین تغییرات را هم سیاسی و اقتصادی شرایط ها،  اختلاف نظر 

لی مها را بانک این  های هنگفتی از مردم را برده بودند اگر دولت رفته بودند و پول ی خصوصی هابانک

می  ومهجبه بانک ها ریافت پول هایشان که مردم برای دشدیم برای اینکرد ما با بحران مالی روبه رو مینمی
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فقط اختلاف دیدگاه نظری نبود بلکه ضرورت به همه ما یک  ، در حالی که پولی در بانک نمانه بود. آوردند

 چاره ای نبود که برای کارخانجاتی که مدیرانش فرار کرده بودند مدیر دولتی بگذاریم . چیز را دیکته می کرد

ع فقط به این نوع کارخانجات محدود نبود حتی کارخانجاتی که صاحبانش اما این بحث ملی شدن صنای

 بودند هم ملی شدند

شورای انقلاب بود که کارخانجات تحت  . این دردیگر از دست ما خارج شده بودبله ، درست است اما این 

 و آن برنامه اجرا شد. عناوین بند الف وب و جیم دسته بندی شدند 

ابی در قضیه ملی شدن مدارس با آقای رجایی موافق بود اما دکتر سحابی شما گفتید که مهدس سح

کردند من دیدم که زمانی که دکتر سحابی در مجلس بودند هم به علت به کار گرفتن افراد مخالفت می

 بی تجره در دولت نقدهایی به آقای رجایی داشتند

د مثلا به برخی مسائل تفکراتش ابتدایی بو آقای رجایی از نظر شخصیتی انسان سالم ومبارزی بود اما نسبت

یکبار گفت که ما در اسلام عرضه وتقاضا نداریم .من گفتم که این مساله به اسلام مربوط نیست به جامعه 

د.  تا گران تر بفروشن احتکار می کنندسود جو کالا ها را ای عدهاست که برای همین  . واقتصاد مربوط است

 . استاحتکار راحرام اعلام کرده نشان داده است وبه این پدیده واکنش  ت واما اسلام به آن حساس اس
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زمانی هم که عده ای از بازاریان به دنبال راه اندازی بانک اسلامی بودند گویا این آقای دکتر سحابی 

ها صحبت می کند و در نهایت پیشنهاد تشکیل سازمان اقتصاد اسلامی به جای بوده که می رود با آن

هایی ک اسلامی مطرح می شود.گویا نوع شخصیت و منش ایشان باعث می شده که حرفشان بین گروهبان

 که مخالف بودند هم پذیرفته شود.یا این نقش پادرمیانی به ایشان محول شود؟

بله ایشان فرد ملایمی بود و آن زمان هم چون رئیس سنی مجلس بود نقشی کلیدی حتی در خود مجلس 

 ره مجلس وهم تصویب اعتبارنامه ها نقش ایشان خیلی بارز است داشت. هم در ادا

 چرا ایشان سمت دبیرکلی نهضت آزادی را نپذیرفتند؟

شورای مرکزی نهضت حدود سه هفته بعد از در گذشت مهندس بازرگان برای انتخاب دبیر کل جدید تشکیل 

تند چون شان نپذیرفایاما خودول بودند . جلسه داد. در مورد دبیر کلی آقای دکتر سحابی همه ی اعضا متفق الق

ند و آمادگی نداشتند و با یشنهاد واصرار ایشان  شورا به من رای بودمقداری به لحاظ جسمی ضعیف شده

 داد.  

***** 
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عکسی هست که شما را در کنار مرحوم دکتر سحابی و حاج احمد آقا در کنار سفره ناهار نشان می 

 دوران دولت موقت است .این عکس کجا گرفته شده در بیت امام؟ دهد احتمالا مربوط به همان

بیت امام نیست فکر می کنم منزل مرحوم اشراقی باشد .رفته بودیم قم دیدار آقای خمینی.معمولا هر وقت قم 

 می رفتیم مرحوم اشراقی لطف داشتند دعوت می کردند.

 گردد؟نخستین دیدار شما و دکتر سحابی به کی باز می

.ایشان استاد دانشگاه علوم بود وایشان در جلسات انجمن اسلامی دانشجویان شرکت می 20ه دهه اواخر

 شنایی ام با مهندس بازرگان و آیت الله طالقانیکرد.آشنایی من با ایشان همزمان است با آ

 از چه نظر برای شما شخصیت ایشان جذاب بود؟

ی اها تحت فشار نبودند اما جو غالب دست تودهلماندر آن دوره، جو غالب دانشگاه ضد دین است .بچه مس

 ها بود.برای ما همین قدر که می دیدیم استادی نمازخوان مسلمان داشتیم کافی بود.

 سخنرانی های ایشان حول چه موضوعاتی بود

به غیر از جلسات روزهای جمعه بعد از ظهر که به آن جلسه بحث وانتقاد می گفتیم و سخنران دعوت می 

یم و موضوعی را به بحث می گذاشتیم و جلساتی که شب های جمعه در مسجد هدایت تشکیل می کرد
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ها در دبستان نظامی روبه روی موزه ایران باستان برگزار می کردیم که سخنرانانش شد.هفته ای یکبار چهارشنبه

ی وارد شد وخیلوب میهمین استادان دانشگاه از جمله دکترسحابی بودند.ایشان پدر زمین شناسی ایران محس

شدند اما درهمان جلسات های سیاسی،دینی که مهندس بازرگان یا آیت الله طالقانی داشتند نمیسخنرانی

کردند.مباحثی که مربوط به خلقت انسان  مباحثی که بعدا در کتاب خلقت ایران منتشر شد را مطرح می

ای یهودیان بود  اما تا آن زمان هم کسی نیامده بود ههای مسلمانان رایج شده بود برگرفته از اسطورهدرباور

بگوید پس نگاه قران چیست؟ برای ما جالب بود که برای نخستین بار یک استاد برجسته راجع به خلقت 

است قران را ازراه علم ثابت کند اما گویند دکتر سحابی آمدهانسان صحبت می کرد.برخلاف این اتهام که می

اند. مثلا که در قرآن مطرح شده را به زبان علم امروز تبیین کرده ایایشان مباحث علمیچنین نیست بلکه این

در قران گفته شده که ما شما را از تین لاذب خلق کردیم. خب این تین لاذب چیست؟. تا آن زمان مسلمانان 

دکتر سحابی  ده چیست؟خیلی دنبال این نبودند یا نگاه علمی به قضیه نداشتند که این تین لاذب یا گل چسبن

های اولین کسی است که می گوید تین لاذب که در قران آمده چیزی است که در علم زمین شناسی به آن گل

کنند با هم قاطی نمی شوند رسی می گویند.یا مثلا مرجع البحرین یعنی دو دریای که در کنار هم حرکت می

کجاست؟ برخی دانشمندان حدس وگمان هایی زده اند توانستند بگویند این پدیده .دانشمندن اسلامی نمی

دیدم که در مجله نیچر مطلبی منتشر شده  1990اند که یکی دریای سرخ ودیگری مدیرترانه است.سالگفته

تحت عنوان خطی در دریا تحت این عنوان که دروسط دریا در نیمکره شمالی خطی وجود دارد بررسی می 
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خط غلظت املاح وحرارت و موجودات دریایی وگیاهی آن باهم  شود متوجه می شوند که آب دو سوی

مایل طول این خط است.منظورم این است که دکتر سحابی چون استاد زمین شناسی بوده  190متفاوت است.

 شروع می کند به یافتن مصداق برای این معانی.

رس متعددی که ایشان درباره نهاد سازی در تفکر دکتر سحابی هم دوست داشتم از شما سوال کنم.مدا

پایه گذاری می کند گویای اهمیتی است که دکتر سحابی به کار فرهنگی زیربنایی می داده به نظر می 

 رسد که در نگاه ایشان این نوع تلاش اولویت داشته بر کار سیاسی درست است؟

حابی به تاع( که دکترسبله مدرسه کمال و کوثر را ایشان پایه گذاری کردند.یا مکتب تربیت اجتماعی عملی) م

اضافه مرحوم مطهری، شیخ مهدی حائری یزدی،احمد آرام، مهندس کتیرایی و کاظم یزدی عضوش بودند.آن 

جا بود که نهاد سازی مطرح شد وشرکت سهامی انتشار بعد از آن راه اندازی شد.ایشان یک موسسه اخلاق 

های خیابان مطهری را دکتر ست.دوتا از آپارتمانابود که برخی سرمایه هایش را وقف آن کردههم درست کرده

سحابی خرید و وقف موسسه اخلاق کرد.کاری که دکتر سحابی درمدرسه کمال می کرد خیلی مهم 

بود.دانشسرای تعلیمات دینی را هم ایشان با همکاری مهندس بازرگان پایه گذاری کردند علتش این بود که 

ند یا اصلا اعتقادی به دین نداشتند یا اطلاعی نداشتند به ابتکار همین معلمان دینی که به مدارس اعزام می شد
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بود که دانشسرای تعلیمات دینی درست کردند که مخصوص تربیت معلمان امور دینی بود .جریان روشنفکری 

 ها بسیار اهمیت می دادنددینی به ایجاد زیرساخت

 هنگی و مهندس بازرگان بیشتر سیاسیشود گفت که نقش مهندس سحابی در این جریان بیشتر فرمی

 بوده است؟

کردند مرداد هردو بیشتر نقش فرهنگی داشتند اما بعد از آن خیلی از افرادی که کار سیاسی نمی 28تا کودتای 

وارد این حوزه شدند از جمله مهندس بازرگان و سحابی.درشواری مرکزی نهضت مقاومت ملی هر دو این 

 ای سیاسی پیدا کرد تا دکترسحابیرگان بیشتر چهرهبزرگان عضو بودند.اما باز

 

 نویسند.ای در تایید این کتاب میگویا آیت الله مشکینی هم بعدا جزوه

بله اما این کتاب مربوط به قبل از انقلاب است.اما بعد از انقلاب ایشان دستور دادند که آن کتاب را جمع 

بی نوشت که روزنامه جمهوری اسلامی همان زمان منتشر کردند و حتی در رد نظرات آقای دکتر سحابی مطال

 کرد.

 تان نزدیک بودشما در دولت موقت با دکتر سحابی همکاربودید و کمی هم حوزه کاری
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های انقلاب بودند. دکتر سحابی یک شخصیت فرهیخته فرهنگی در دولت موقت ایشان وزیر مشاور در طرح

عضو این شورای عالی آموزش در وزارت فرهنگ بود.در  20ر بود واز زمانی که من یادم هست از شهریو

های انقلاب بودند معنایش دولت موقت من معاون نخست وزیر در امور انقلاب وایشان وزیر مشاور در طرح

لان آینده های کای مشخص بود اما دولت موقت نسبت به برنامه چیست؟ دولت موقت دولتی انتقالی با برنامه

ها دعوت کرد و نفر از متخصصان ایران را از همه رشته 400ه نبودند.دکتر سحابی بیش از کشور هم بی توج

های کلان توسعه ملی را تعریف هایشان هدفها چندین گروه کاری تشکیل دادند و براساس تخصصاین

 لد کتابکردند .اهداف کوتاه،میان و دراز مدت وبراساس این اهداف برنامه ریزی کردند.این به صورت یک ج

 منتشرشد« های انقلابطرح»تحت عنوان 

 های توسعه بعدی بود؟پیش درامد برنامه 

ه دولت است درحالی کبودند که مهندس بازرگان برنامه استراتژیک نداشتهبله.برخی آقایان بعدا ایراد گرفته

کار یک برنامه درازمدت است اما در کنار این دستور کاری اش مشخص بود درفرمان امام هم آمدهموقت برنامه

است و این خیلی مهم است اما بعد از استعفای دولت موقت وآن مسائل اصلا کسی نرفت دنبال هم دا شته

 این که اصلااین برنامه ها چه بود؟

 ها هم کنار گذاشته شد؟بعد از رفتن دولت موقت این برنامه
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 استنین چیزی سابقه داشتهبله ، اصلا مسکوت ماند.درحالی که نه قبل ونه بعد از آن چ

 ساله تدوین شد 5البته ما برنامه عمرانی چند ساله قبل از انقلاب داشتیم وبعدهم که برنامه های توسعه 

بله ولی این که دولت ازهمه متخصصین دعوت کند زیر یک سقف که برنامه توسعه ملی هماهنگ باهم 

های که کسانی بودند که از همان ابتدا به فکر برنامه است.مهم است که نسل ما بداندبنویسند بی سابقه بوده

اند.و این یکی از مواردی است که درمورد کلان برای کشور بودند واین که چه نگاهی در این برنامه داشته

است.یعنی بخشی از دولت در همان روزهای اول انقلاب به دنبال کارهای اساسی دکتر سحابی مغفول مانده

اضر با اند حد در کشوری انقلاب شده است همه مدیران قبلی یا فرار کرده اند یا اگر نکردهاست.فکر کنیبوده

ور های خارج از کشهمکاری وهماهنگی نیستند .ما هیچ گاه نتوانستیم بفهمیم که سپرده های ایران در بانک

هده اری وظیفه سنگینی برعچه قدر است؟ آن ها که این اطلاعات را داشتند همه رفته بودند.ما دراین آشفته باز

 داشتیم

اجرایی  هاییک مورد جالب که گویا وجود داشته اختلاف بین سحابی پدر وسحابی پسر در برخی حوزه

است مثلا دکتر سحابی مخالف ملی کردن صنایع بوند اما مهندس سحابی از طرفداران واداره کشور بوده

 گویا بسیار شاکی هم بودند اما این اختلاف هم هیچپر وپا قرص این کار.حتی دکتر سحابی از این قضیه 
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وقت حل نشد و گویا خب زور مهندس سحابی به علت سمتی هم که تحت عنوان رئیس سازمان برنامه 

 بودجه داشتند بیشتر بود در دولت

 بله دکتر سحابی به شد ت با تعطیل مدارس ملی مخالف بود می گفت این کار بنیاد آموزش را به هم می زند

 دانستیم یعنیکرد.اما ما آن را صحیح نمیدرحالی که مهندس سحابی از کاری که رجایی انجام داد حمایت می

به جای این که سطح مدارس دولتی را بالا ببریم مدارس خصوصی راهم تعطیل کنیم تا هم سطح شوند واین 

 کار لطمه بزرگی بود.

ها را از جمله همین ملی توانستند جلو برخی حرکتایشان وزیر مشاور در طرح های انقلاب بودند چرا ن

 شدن ها را بگیرند؟

خب وقتی طرح یا ایده ای در دولت اکثریت را داشت ما هم مجبور به حمایت بودیم. غیر از اختلاف نظر 

های هنگفتی از مردم را برده ها رفته بودند و پولآن شرایطی که همه روسای بانکشرایط هم می طلبید در 

 که مردم هجوم آورده بودندشدیم برای اینکرد ما با بحران مالی روبه رو میند اگر دولت بانک را ملی نمیبود

برای دریافت پول هایشان.یعنی فقط اختلاف دیدگاه نظری نبود بلکه ضرورت به همه ما یک چیز را دیکته 

 د مدیر دولتی بگذاریممی کرد چاره ای نبود که برای کارخانجاتی که مدیرانش فرار کرده بودن
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اما این بحث ملی شدن صنایع فقط به این نوع کارخانجات محدود نبود حتی کارخانجاتی که صاحبانش 

 بودند هم ملی شدند

آن دیگر از دست ما خارج شده بود و در شورای انقلاب بود که کارخانجات تحت عناوین بند الف وب و 

 جیم دسته بندی شدند کار انجام شد.

تید که مهدس سحابی در قضیه ملی شدن مدارس با آقای رجایی موافق بود اما دکتر سحابی شما گف

کردند من دیدم که زمانی که دکتر سحابی در مجلس بودند هم به علت به کار گرفتن افراد مخالفت می

 بی تجره در دولت نقدهایی به آقای رجایی داشتند

 ی بود اما نسبت به برخی مسائل تفکراتش ابتدایی بود مثلاآقای رجایی از نظر شخصیتی انسان سالم ومبارز

یکبار گفت که ما در اسلام عرضه وتقاضا نداریم .من گفتم که این مساله به اسلام مربوط نیست به جامعه 

و  استای احتکار می کنند برای همین اسلام احتکار راحرام اعلام کردهواقتصاد مربوط است برای همین عده

 به این پدیده واکنش دارد. اسلام نسبت

زمانی هم که عده ای از بازاریان به دنبال راه اندازی بانک اسلامی بودند گویا این آقای دکتر سحابی 

ها صحبت می کند و در نهایت پیشنهاد تشکیل سازمان اقتصاد اسلامی به جای بوده که می رود با آن



26 
 

هایی شان باعث می شده که حرفشان بین گروهبانک اسلامی مطرح می شود.گویا نوع شخصیت و منش ای

 که مخالف بودند هم پذیرفته شود.یا این نقش پادرمیانی به ایشان محول شود؟

بله ایشان فرد ملایمی بود و آن زمان هم چون رئیس سنی مجلس بود نقشی کلیدی حتی در خود مجلس 

 لی بارز است داشت. هم در اداره مجلس وهم تصویب اعتبارنامه ها نقش ایشان خی

 چرا ایشان سمت دبیرکلی نهضت آزادی را نپذیرفتند؟

 بودبحث مطرح بود اما خودشان نپذیرفتند چون مقداری به لحاظ جسمی ضعیف شده

 

 

 بیانیه در باره یارانه ها

 1393فروردین ماه  20

 بسمه تعالی

 هموطنان عزیز 

رئیس جمهور محترم مسئله ساماندهی مرحله اکنون که دولت تدبیر و امید جناب آقای دکتر حسن روحانی 

ازجانب خود ، یاران و همگامان از عموم هموطنان  مورد بررسی قرارداده اند، جدید پرداخت یارانه ها را 

و برای غلبه بر مشکلات و نابسامانی  ملتدعوت می شود که به منظور کمک به برنامه های دولت برگزیده 

اد و پیروز ش–های گذشته داوطلبانه از دریافت یارانه صرفنظر کنند. با تشکر  های اقتصادی بازمانده از دوران

        باشید. 
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 دکتر ابراهیم یزدی

 1393فروردین ماه  20 -تهران

 

 

 

 

 

 

 بقای همه ما در ماندن روحانی است  

 1393فروردین  20مطهره شفیعی -روزنامه آرمان

 

 

http://mizankhabar.net/index.php/آرشیو-اخبار-و-تازه-ها/1229-دکتر-ابراهیم-یزدی-بقای-همه-ما-در-ماندن-روحانی-است


28 
 

 
ها گذشته است، احاطه دارد. چنانکه از معدود افرادی است که بر تاریخ سیاسی ایران و آنچه طی سال

اخبار و  طور مستمر پیگیراش به آمریکا رفته بود از آنجا هم به گوید حتی وقتی برای معالجه بیماریمی

داند وقایع کشور بوده است. ابراهیم یزدی با توجه به تجربیاتی که دارد، وفاق ملی را نیاز امروز جامعه می

گوی وکند که ادامه وضع موجود به نفع دموکراسی در کشور است. مشروح گفتو از سویی هم تاکید می

 آید:ابراهیم یزدی با آرمان در ادامه می

در آمریکا حضور داشتید و زمانی که به ایران برگشتید، بر  80و اوایل دهه  70ها پیش یعنی در دهه سال

 های بعدیآشتی و وفاق ملی تاکید کردید هر چند این موضوعات چندان شنیده نشد و در انتخابات

ها الر این سشود اگرچه دها افزایش یافت. اکنون بار دیگر موضوع آشتی ملی مطرح میاختلاف سلیقه

 و ها مطرح کردید چه بودهای آن آشتی ملی که در آن سالشد. مولفهتر مطرح میهم به صورت کمرنگ

 داشت؟ ضرورتی آنچه طرح اصلا

جامعه بشری علی الاطلاق یک جامعه گوناگون و متنوع است و به جهت مبانی قرآنی هم این گونه است که 

کردیم. اختلاف در درون مردم امری را یک امت واحد درست می خواستیم، شمادر آن آمده است اگر می

شما بر سر این اختلافات با هم نجنگید چون من در قیامت >>طبیعی است و بعد هم در قرآن آمده است: 

. معنایش این است که اختلافات در میان مردم یک جامعه بشری، <<کنم که حق به جانب کیستقضاوت می

اجتناب ناپذیر است. نکته دوم این است که ما باید این تنوع، تکثر و گوناگونی را همچنان خواهد بود و 

بپذیریم. اگر نپذیریم کار به جایی نخواهد رسید. ما وارث یک فرهنگ استبدادی هستیم که این فرهنگ علی 

ی از بداداست فرهنگ هنوز. است خواه مطلق و بین مطلق و است <<من بر یا من با یا>>  الاصول بر پایه 

بریم زیرا اگر را از بین می <<استبداد>>و نه  <<مستبد>>زمان طاغوت در جامعه اثراتش وجود دارد و ما 

درصدد از بین بردن استبداد باشیم، فرهنگ استبدادی را هم باید از بین ببریم اما چون ما فرهنگ استبدادی را 

 جهان مرکز  و <<!من>>گوید نشسته است که می ایم، در درون همه ما خود یک شاه کوچولواز بین نبرده
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 یاهس چیز هیچ خارج جهان در که درصورتی  بینیم؛می سفید و سیاه را چیز همه و نشستم من که آنجاست

 را تکثر راگ نرود، بین از فرهنگ این اگر نگاه، این با. است خاکستری بلکه نیست مطلق سفید یا و مطلق

جو یا پیاده نکنیم، همچنان دچار تلاطم وترک با همه به رغم تنوعات را جستمش زندگی هایراه و نپذیریم

گویند خواهیم بود. خداوند ما را یکسان خلق نکرده است و سر انگشتان همه یکی نیست؛ اخیرا هم می

 اریعکسبرد چشم عدسی از انگشت، اثر جای به مراکز برخی در چنانکه نیست هم شبیه همه مردمک چشمان

ند. نکته دیگر این است که با یکسری مشکلات مواجه هستیم؛ اقتصاد به هم ریخته است و روابط کنمی

ها به هم ریخته است. اجتماعی سامان ندارد. ایران یک جامعه درحال انتقال است که در اینجامعه برخی هنجار

ه است و این انقلاب به سال پیش در ایران شروع شد 150ای بود که از حدود جامعه درگیر سنت و مدرنیته

 نفع مدرنیته شد؛ این وضعیتی هم که به وجود آمد، موجب تشدید آن شده است.

 گویید این تغییرات اجتناب ناپذیر بود؟یعنی می

 مانپدران با شما و من میان اختلاف پیش سال صد. دارد وجود تنوع زمان هر از بله، در جامعه انتقالی بیش 

ها وجود دارد و این موضوع مختص ایران نیست بلکه در همه نون یک شکافی بین نسلاک. نبود اندازه این به

 ردهک تشدید را موضوع این ایران انقلاب است، کرده تشدید را این ها وجود دارد. انقلاب الکترونیکیکشور

رده است. د کتشدی را تنوع و گوناگونی این بنابراین است داده رخ الکترونیک انقلاب عصر در انقلاب این و

در چنین شرایطی با خطرات جدی روبه رو هستیم؛ خطرات سیاسی، اقتصادی، داخلی و خارجی است. ما در 

کنیم که همسایگان با ما رابطه خوبی برقرار کرده باشند و ما هم سعی نکردیم روابط ای زندگی نمیمنطقه

 کند.تهدید میخوبی با همه همسایگان داشته باشیم بنابراین خطرات جدی ما را 

 دلیل حضورتان در خارج کشور چه بود و در آنجا هم پیگیر اتفاقات داخل ایران بودید؟

کردم اما دائما در حال پیگیری و ای که اشاره کردید در خارج بودم، تومور بدخیم خود را درمان میآن دوره

از ایران بود و ما طی این رصد رصد مسائل ایران بودم. در خارج کشور دسترسی به منابع اطلاعات بیشتر 

زنم در زمانی که ایران نبودم، بینند. مثالی میهایی میزنند و خوابهایی میمتوجه شدیم برای ایران حرف

ش کنیم. سعودالفیصل، وزیر امورخارجه عربستان در واکنیکی از مسئولان گفتند جریان نفت به دنیا را قطع می

همان زمان نظرم این بود که اگر  فاده سیاسی از نفت مخالف هستیم. منبه این موضوع گفت که ما با است

کنند در تقابل با آمریکا باید نفت را قطع کنیم، باید بدانند قبل از آنکه این موضوع را مطرح برخی فکر می

ها هم کنند باید با کشورهای نفت خیز مذاکره و هماهنگی کنند که اگر ایران این موضوع را اعلام کرد آن

بریم ها نگویند که ما تولید نفتمان را بالا میبگویند بله! یا اگر ایران خواست آنچه مدنظر دارد را اجرا کند، آن

  کنیمهمان تاریخ خانم آلبرایت، وزیر امورخارجه آمریکا گفت که ایران گفته نفت را قطع می تا جبران شود. در
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ت که شنویم، طبیعی است خود را بفروشند. وقتی این اظهارات را مینف نتوانند هاآن که کنیممی کاری ما پس

 بپرسیم داستان چیست و پشت صحنه چه خبر است. وقتی به ایران آمدیم بیانیه وفاق ملی را منتشر کردم.

 وفاق یا آشتی؟ در آن زمان به دلیل خطرات دشمن خارجی به این مهم نیاز داشتیم؟

ی میان آشتی و وفاق وجود دارد و هر کدام معنای خود را دارند. وفاق در هایتفاوت که داشت توجه باید 

برابر نفاق است و نفاق دو معنا دارد؛ یکی به معنای دورویی و دیگری به معنای شکاف است و با انفاق هم 

 .دها پر شود و اختلاف طبقات از بین بروریشه است یعنی دستور انفاق بدین معناست که کمک کنید تا دره

 در آن بیانیه چه موضوعی را مطرح کردید؟

 زندگی سرزمین آن داخل در که نیروهایی است، درخطر کشور یک کیان که زمانی بود شده تاکید بیانیه آن در 

 انندم شرایط،. بگذارند کنار را اختلافات هستند، مندعلاقه و متعهد سرزمین آن تمامیت حفظ به و کنندمی

کردند اما وقتی وز عروس و مادرشوهر اختلاف داشتند یا برادران و خواهران نزاع میدیر تا که است ایخانه

گویند اول مشکل را حل کنیم و بعد از آن دوباره خانه دچار مشکل شد که دیگر وقت دعوا نیست. همه می

با حفظ منافع کند پس باید گفتیم خطراتی ملت را تهدید می 81کنیم. ما آمدیم در بیانیه سال باهم دعوا می

شما  دانیم وخود در کنار هم قرار گرفته و کار کنیم. خطاب به هیات موتلفه بگوییم که ما مواضع شما را می

دانید مواضع ما چیست ولی قبل از آنکه عضو موتلفه باشید ایرانی هستیم و باید هر دو نسبت به هم می

دورهم جمع  کند، بایدراتی کشور را تهدید میبینیم خطسرنوشت کشورمان حساس باشیم بنابراین وقتی می

شویم و بگوییم به اختلافات آگاه هستیم اما اکنون باید بر سر این موضوعات واحد متحد شویم. در تمام دنیا 

کند یکی از کارهای اولیه این است که دولت کابینه این رسم است که وقتی خطر بیرونی کشور را تهدید می

کند که هدف از این کار، ایجاد وحدت ای مخالف خود برای حضور در کابینه دعوت میهرا ترمیم و از گروه

  80خواهند وفاق ملی ایجاد شود تا در برابر خطرات بیرونی مقابله کنند. زمانی که در سال ملی است و می

به  داشت و موثری  نقش که  بود مجلس رئیس کروبی آقای کردند، بازداشت را ما همفکران از نفر 80 حدود

ها که الان به شما گفتم را بیان همان جلسه، همین حرف ما کمک کرد. من رفتم و از ایشان تشکر کردم و در

ای علیه خواهند با ما چه کنند؟ گفتم در عالم سیاست، آمریکا برنامهها میکردم. آقای کروبی گفت آمریکایی

زنند یهایی مس برنامه ما به این شرح است. اما یک حرفنویسد که ریاست محترم مجلما داشته باشد نامه نمی

کنند؟ که ما باید به آن دقت کنیم. من ماجرا را برای او تعریف کردم که به فکر فرو رفت و پرسید چه می

بندند؟ گفتم های متعدد دارند که یک گزینه بستن خلیج فارس است. گفت یعنی تنگه هرمز را میگفتم گزینه

واهد به خایستد و هر کشتی که میهای بین المللی میها در آبهای جنگی آنست بلکه کشتینه اینطور نی

ان محاصره کنند. گفتم شما داستمقصد خلیج فارس بیاید یا از خلیج فارس بیرون برود را متوقف و بازرسی می

های اتمی بود را کلاهکهای بالستیک قاره پیما که مجهز به ها موشکدانید؟ در جنگ سرد، روسکوبا را می
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 رد هاموشک که هاییسایت از هاآمریکایی و نبود صورت این به هاماهواره هنوز در جزیره کوبا نصب کردند

 ردندک را کار این هاشوروی کرد اعلام ملل سازمان در آمریکا سفیر کردند، عکسبرداری بود، شده نصب کوبا

ها گفتند نکردیم تا ها این کار را کردند و آنکرد که روس تحریک مدام او. نکردیم ما گفتند هاروس و

ها را نشان دادند. آن زمان کندی دستور محاصره های هوایی را آورند و سایتنهایت که بازار داغ شد، نقشهدر

د های شوروی که قصهای جنگی آمریکا دور تا دور آن مستقر شدند حتی کشتیکوبا را صادر کرد و کشتی

 مادهآ ما ها را برندارید، شدند. کندی به خروشچف گفت اگر موشککوبا را داشتند هم متوقف می حضور در

 است اصلی سرزمین مایلی 90 در ایهسته هایکلاهک به مجهز پیما قاره بالستیک هایموشک. هستیم جنگ

کرد. به آقای کروبی  جمع را خودش خروشچف. قزوین تا تهران از یعنی دارد فاصله مایل 90 فلوریدا  با و

د ایران ها درمورهای جنگی مستقر کند؟ آنهای بین المللی کشتیگفتم مگر برای آمریکا کاری دارد که در آب

 تشرک یک نخرید، کشوری هیچ که کرد تحریم و ملی را نفت مصدق دکتر وقتی ندارند؟ این سابقه را 

الیایی ها در باب المندب کشتی ایتن مستقر بود و انگلیسانگلیس در عد زمان آن اما. خرید را ما نفت ایتالیایی

ا را قطع توانند نفت مکه نفت ایران را خریده بود، توقیف کردند. ما با چنین وضعیتی مواجه هستیم پس می

رد. گوییم غیرقابل تصور را تصور کنید بعد ببینید چه باید ککنند. به آقای کروبی گفتم در عالم سیاست می

 مانع دریای و هند اقیانوس در های بین المللیها در آبی شما غیرقابل تصور باشد که آمریکاییشاید برا

 اگر بکنید را تصورش اما. کنند متوقف را ایران مقصد به هاکشتی و بکشند صف آنجا در هایشانکشتی بیایند،

یتی کند و به خاطر وضعرا تهدید می ما خطر این گوییممی ما. نداد جوابی که کنیدمی چه شما بکنند را کار این

 خواهیدمی شما چطور است همین ما مشکل هم الان. هستیم رو روبه خطر این  با  که در ایران داریم، همواره

 دادیم که پیشنهادی بنابراین. ندارد امکان دارید؟ دعوا هم با برخی داخل در که درحالی کنید حل را مسائلتان

ف گفتیم فقط دست از اختلاخواستیم. مینانه بود و برای خودمان هم چیزی نمیبی واقع علمی پیشنهاد یک

 بردارید.

 هایی است؟منظورتان دعوای بین چه افراد و گروه

کردند. آقای خاتمی مگر نگفت هر همان دعوایی که امروز هست. ببینید با آقای خاتمی چه کسانی دعوا می 

آوردند. چه نیروهایی این ها پدید مید و مشکلاتی در بسیاری حوزهکننروز یک بحران برای من درست می 9

و اندی سال از انقلاب گذشته و ما دائما با چنین  30کردند؟ خوب مشخص است. ببینید، بیش از کار را می

 ای روبه رو هستیم. چه باید کرد؟پدیده

جناح سیاسی است و اینکه  مخاطب شما برای فراخواندن به وفاق و آشتی یک جناح سیاسی یا هر دو

تر از یک بازیگر سیاسی به ایفای نقش بپردازید، از بالا نگاه کردید و به همه گفتید شما خواستید فرا
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های اخیر به غیر از چند ماه کنید در سالاختلاف را داشته باشیم اما دعوا نکنیم. از این منظر فکر می

 توجه بودند؟ه وفاق ملی بیهای سیاسی به مسالمنتهی به انتخابات، جناح

به هر حال انقلاب ما منجر به تاسیس جمهوری اسلامی شد. دو رکن جمهوریت و اسلامیت مدنظر قرار 

ها سال سابقه در کشور دارد و در این سال 1400ها گفتیم نگران اسلامیت نظام نیستیم چون اسلام گرفت. بار

ین تواند آن را از بت. اسلام بخشی از هویت ماست و کسی نمیهایی روبه رو بوده اسانواع و اقسام با بحران

ببرد. اما من نگران نهال جمهوریت هستم. ما با انتخاب جمهوری اسلامی و قبول اصل حاکمیت ملت در واقع 

ها گفتیم که دموکراسی یادگرفتی است نه صادرکردنی و نه واردکردنی است بلکه دموکراسی را پذیرفتیم اما بار

رکن دارد که اول این است که  3یادگرفتنی است. دموکراسی چیست که باید یاد بگیریم؟ یادگیری تنها 

ها هستند که تکثر را برنمی تابند و بسیاری مونولوگ بودن و تک گوناگونی جامعه بشری را بپذیریم. خیلی

مایندگان در هنگام گفتاری را طالب هستند. زمان شاه، منوچهر اقبال نخست وزیر بود به مجلس رفت و ن

گویید شخص اول غیر از این گفتند که شخص اول چنین فرمود؛ اقبال در پاسخ گفت: چرا میصحبت می

گویید شخص اول! پس تکثر را بپذیریم. نکته دوم تسامح و تساهل شخص، شخص دیگری نیست که می

با شما دعوا و قهر کنم اما است. من فهمیدم که شما با من اختلاف دارید و دوگونه هستیم؛ ممکن است 

اهل کنید اگر تسگوید که من باید شما را تحمل کنم. دیوار به دیوار منزل من زندگی میتساهل و تسامح می

را نپذیرید باهم دعوا داریم. سومین اصلی که باید یاد بگیریم، سازش است. در فارسی، سازش بار منفی دارد 

، باهم سازشکار باشید. معنایش این است که همه ما در یک کشور کنممی  پس از واژه سازشکاری استفاده

کنیم و سربه سر هم کنیم، همه همسایه هم هستیم و باهم اختلاف داریم و همدیگر را تحمل میزندگی می

گذاریم اما تحمل منفعل است باید در مواقعی برای حفظ کیان مملکت و اداره کشور باهم کار کنیم. این نمی

له گیریم. ما در سر و کدهد بلکه در فرایند عمل یاد میا باید یاد بگیریم اما کلاس به ما درس نمیسه رکن ر

 به نه؟ ای گرفتند یاد سیاسی هایگروه و طلبان اصلاح آیا ای ندارد. فهمیم که فایدهزنیم و بعد میهمدیگر می

آقای خاتمی آمد و همین  1376گر نیستیم. سال دی هم بودیم که آنجایی در اما ایمنرسیده برسیم، باید که آنجا

اصلاح طلبان گفتند خودی و غیرخودی! اصلاح طلبان خودی و غیرخودی را سکه کردند اما اکنون دیگر این 

بحث نیست. در آن زمان به مناسبت عاشورا به تبریز رفته بودم و در جلسه یکی از دوستان سخنرانی کردم. 

 خواص ایعده آقاجری هاشم سخنرانی از بعد من به محل سخنرانی او رفتم. آقای آقاجری هم آمده بود و 

 و خودی را افراد مجاهدین سازمان در که پرسیدند آقاجری آقای از هاآن. بودند نفر 30 تا 20 که ماندند

 یتولا اصل و اساسی قانون که آنهایی گفت آقاجری کیست؟ غیرخودی و کیست خودی. کردید غیرخودی

های موتلفه خودی هستند اما نهضت رند خودی هستند، معنایش این است که سازمان مجاهدین و هیاتبپذی را

آزادی غیرخودی است! گذشت زمان این تفکیک را نشان داد. چرا امسال بیش از هر زمانی برای سالروز 

ند به ما فحش خواستشود؟ اول انقلاب میهای متعدد منتشر میمرحوم مهندس بازرگان، مقالات و تحلیل
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کردند. میانه روی فحش بود اما حالا همه یاد ها هم استفاده میبدهند به غیر از لیبرال و... از کلمه میانه رو

گیریم. شود پس یعنی چه؟ یعنی داریم یاد میگرفتند و کسی با شعار اعتدال و میانه روی رئیس جمهور می

 صد هب آب درجه هنوز اما. گرفتیم یاد این است که بله، شما سوالتان این است که آیا یاد گرفتیم؟ پاسخ 

 عنیی است نرسیده کیفی چرخش و جوش نقطه به اما رفته بالا حرارت درجه بجوشد، آب که است نرسیده

 ما رایب زندان از یکی. گویدنمی یکی و گویدمی یکی. است محسوس کاملا که دارد وجود تدریجی تغییرات

ا دهد که اشتباه کردیم. جامعه مگوید اما رفتارش نشان میدیم اما کسی دیگری نمیکر اشتباه که نویسدمی

درحال دگرگونی است و همانطور که رفتارهای اجتماعی تغییر کرده است، سی و چند سال از انقلاب گذشته 

باور سال پیش نیست. هست؟ یک روزی او هرگز  10گیرند. آقای هاشمی امروز هاشمی و همه دارند یاد می

کرد که روزی دخترش به اوین برود و ها، جلوی دخترش را در خیایان بگیرند، تصور نمیکرد که تندرونمی

 او برای دیدنش به اوین برود.

 همین موضوع سبب افزایش اعتبار کشور نشد؟

مل کنم حکند. اینکه من باید مخالف خودم را تبله، این اتفاقات مثبت است چون به فرایند یادگیری کمک می

گیرم. رسم که یاد میدر کلاس درس و تئوری و من بمیرم و تو بمیری نیست بلکه در صحنه عمل به جایی می

در پیش کنگره نهضت  1363انقلاب ایران موضوع دیگری در جامعه باقی گذاشت و ایجاد کرد. در بهمن 

مخالف هستیم و چرا شیوه مبارزه  آزادی ایران من به عنوان سخنران اصلی صحبت کردم که چرا با براندازی

م. ما کنسیاسی علنی قانونی را انتخاب کردیم. در آنجا یک سوال اساسی را مطرح کردم که الان هم مطرح می

خواهان دموکراسی هستیم. آیا پیدایش دموکراسی در یک کشور نتیجه اهداف یا حسن نیت زمامداران است 

جنگیم و باید به سال برای دموکراسی می 100آید؟ ی پدید میکه اگر زمامداران خوب عمل کنند دموکراس

شود؟ در اروپا و آمریکا چطور پیدا شد؟ چرا در هند این سوال پاسخ دهیم که دموکراسی از کجا پیدا می

دموکراسی موفق شد اما در پاکستان موفق نبود؟ پدیدارشدن دموکراسی در یک جامعه به چند شرط نیاز دارد؛ 

قدرت فائقه وجود نداشته باشد چون وقتی یک قدرت فائقه وجود داشته باشد که همه چیز را اول اینکه 

هیچ یک  ای باشد کهها به گونهگذارد جامعه تغییر کند. نکته دوم این است که چینش نیروکند، نمیکنترل می

خورد. ، ماهی کوچک را میها نتواند به قدرت مونولوگ تبدیل شود که اگر تبدیل شود، ماهی بزرگاز این نیرو

ها مشروط تر از دو موضوع دیگر است در این راستاست که حیات هر یک از این نیروموضوع سوم که مهم

قای کنند بو منوط به ادامه حیات نیروهای دیگر باشد. برای اینکه اگر این گونه نباشد با همدیگر دعوا می

م ای بخواهم با رقیبم بجنگکه خودم از بین نروم. به اندازه جنگمذات، غریزی است. من تا جایی با رقیبم می

کنم. ما معتقدیم که با پیروزی انقلاب که او را از بین ببرم و خودم هم به زیر آب بروم، خوب این کار را نمی

 ها به وجود آمد. در دوران شاه، ارتش نیروی فائقه بود و هر کاریهای عینی برای چینش نیرواسلامی زمینه

کردند اما انقلاب ایران این ها را اجرا میها به کمک ارتش برنامهداد. شاه و آمریکاییخواست انجام میکه می
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انتخاباتی برگزار شد و اصلاح طلبان یک کاندیدا و آن طرف هم یک  76قدرت فائقه را از بین برد. در سال 

وانستند چون تاستند خاتمی از بین برود بلکه نمیخوکاندیدا داشتند. همه با هم بگومگو داشتند نه اینکه نمی

 خواهندنمی اینکه نه است روند. الان هم همین طوردانستند اگر او از بین برود، خودشان هم از بین میمی

 مه خودشان زیرآب بروند، ترجلو اگر که بینندمی روند،می جلو به که قدم سه اما خواهندمی نباشد، هاشمی

به چشم دیدیم. الان اگر بخواهیم یک برش مانند  92گفتیم، در سال  63آنچه در سال  .شد خواهد زده

 شود. تلاشگویم که چه دیده میها از جامعه بدهیم و بگذاریم زیر میکروسکوپ، به شما میشناسآسیب

توانند نه نمی اما کنند ساکت را روحانی آقای کنندمی تلاش کردند آقای هاشمی را ساکت کنند اما نتوانستند، 

دانند اگر او را ساکت کنند، خودشان هم مجبور به سکوت خواهند اما میها میخواهند، تندرواینکه نمی

 شوند.می

 کنید آقای روحانی میانه رو است؟شما فکر می

ای رسیده ببینید بحث من میانه روی نیست. بحث من این است که چینش نیروهای سیاسی در ایران به نقطه

را به  تواند تعادلگوییم. ما اکنون در تعادل ناپایدار هستیم و یک حادثه میت که به آن تعادل ناپایدار میاس

 هم بزند.

 تواند این تعادل را حفظ کند؟روحانی می

اهد خوفقط روحانی نیست که در موضوع حفظ تعادل نقش دارد. روحانی در جایی قرار گرفته است که می

 هایش را عملی کند.تواند رخ دهد که روحانی نتواند شعارای میهر حادثه این تعادل حفظ شود.

یا اصلا روحانی تغییر کند! آقای شریعتمداری هشدار داده که اصلاح طلبان درصدد هستند آقای روحانی 

 را به سمت خود بکشند لذا درصدد جذب او هستند.

خواهند زنند علامت این است که میکه میهایی این نظرات از سوی این اشخاص طبیعی است. همه حرف

توانند. آلترناتیو دیگری خواهند او را جذب کنند که بازهم نمیرسد لذا میروحانی را بردارند اما زورشان نمی

نژاد تواند به آن پاسخ دهد. جناح راست روی احمدیکنید که کسی نمیوجود ندارد. حالا شما سوالی می

ها منفعل هستند. چرا اکنون نژاد ارزش آن سرمایه گذاری را نداشت لذا همه آنحمدیسرمایه گذاری کرد اما ا

نژاد نداشته باشید؟ چون هر وقت صحبت کارهای انجام شده در آن زمان گویند کاری به کار احمدیمدام می

 10این است.  واقعیت اما خواهند داغشان تازه شودها نمیکند و آنشود، ضمیر مرجع خودش را پیدا میمی

نژاد تاثیرات جدی در مناسبات سیاسی گذاشته است. باید بپذیریم که این زورآزمایی سال عملکرد آقای احمدی

داخلی درحال انجام است و به نظرم، اکنون در یک مرحله جمع بندی است مثل دو کشتی گیر که با هم کشتی 

گویند تند و میافگیرند که از نفس میو آنقدر کشتی میتوانند دیگری را به زمین بزنند گیرند هیچ کدام نمیمی

 بازی تمام شد.
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 شاید دراین میان یک نفر بتواند زمان بخرد یعنی بگوید اگر وضع موجود ادامه پبدا کند، به نفع من است.

یید وتوانید به زور به این جریان بگادامه وضع موجود به نفع دموکراسی تمام خواهد شد برای اینکه شما نمی

بیا و تسلیم شو! این باید ادامه پیدا کند تا خودش به این جمع بندی برسد که فایده ندارد. من این داستان را 

تر از ترین دولت توتالیتر جهان متعلق به کدام کشور بود؟ شوروی سابق. ارتش آن کشور مجهزبگویم. بزرگ

د. به سابقه بوهای امنیتی و در دنیا بیسازمانارتش آمریکا بود. یک سازمان امنیتی داشت که پدرجد تمام 

کنی که بیایند و اعتراف کنند؟ گفت شما یک دهاتی رئیس اطلاعات شوروی گفتند تو چطور افراد را وادار می

کنم که به صراحت انگلیسی صحبت کند! درآمد عظیم اوکراینی را به من بدهید بعد از یک هفته کاری می

زدند اما انقلابی در شوروی نشد، پس چه ها حرف میادیوهای خارجی هم علیه آننفت و گاز هم داشتند. ر

م. ولی اتفاق افتاد توانسابقه است که یک حکومت توتالیتر بیاید و بگوید من دیگر نمیشد؟ در تاریخ بشر بی

رباچف به و این موضوع با انقلاب الکترونیک در جهان همزمان شد که این انقلاب روغن را زیاد کرد. گو

یچ اند اما های که همه در سر جای خود ایستادهتوانیم و رسیدند به نقطهکنگره رفت و گفت که دیگر نمی

ها ها کاری نکردند بلکه کمونیستتواند کاری انجام دهد. همه به این جمع بندی رسیدند و آمریکاییکس نمی

امکان ندارد. چه بود در شوروی؟ فساد مالی، فساد از صدر تا ذیل به این نتیجه رسیدند که ادامه وضع موجود 

سال  40عرضگی و سوءمدیریتی که شاخ و دم هم ندارد. به کفایتی، بیاخلاقی در میان مسئولان کشور، بی

های سوئیس متعلق به شوروی بود. فساد مالی، اخلاقی و فسادهای ترین رقم سپرده در بانکپیش برگردید بالا

قطه بدون تغییر برد. اما وقتی آقای خاتمی روی کار آمد برخی تحلیلگران گفتند خاتمی دیگر شوروی را به ن

ای با واشنگتن پست گفتم که اینطور نیست بلکه خاتمی خروشچف گورباچف ایران است اما من درمصاحبه

 هایران است. خروشچف وقتی بعد از استالین بر سر کار آمد، گفت: وضع خیلی بد است و رفت در کنگر

 همان دهی که آمده بود و تا آخر عمر در های گورباچف را زد اما تاثیری نداشت. او را فرستادند بهحرف

همان ده زندگی کرد و آنجا فوت کرد. اگر کنگره حزبی کمونیست شوروی، خروشچف را پذیرفته بود، تاریخ 

های اصلاحی خودش را انجام دهد. آیا هبه گورباچف نیاز نداشت اما نپذیرفت. حالا معتقدم روحانی آن برنام

 توانم بگویم که امیدوارم بپذیرند.پذیرند میگیرند و میتصمیم سازان پیام آقای روحانی را می

 های گذشته است؟با انتخابات 92چه تفاوتی میان انتخابات 

 تخابات ریاستانتخابات اول ریاست جمهوری رقابتی بود. انتخابات دوم تا پنجم درون گروهی بود. ان

رقابتی بود ولی اصلاح طلبان  84جمهوری ششم رقابتی بود یعنی طرفین یک کاندیدا بیشتر نداشتند. انتخابات 

با چند کاندیدا شرکت کردند و هیچ یک حاضر نشدند به نفع دیگری کنار بروند. آقای هاشمی به مرحله دوم 

بازهم اصلاح طلبان  88نژاد رای دادند. در سال مدیرفت و او از یک پدیده اجتماعی غفلت کرد و مردم به اح

دو کاندیدا داشتند و هرچه تلاش کردیم که یک کاندیدا وارد میدان شود، موفق نشدیم و هر دو باختند. در 

آقای عارف هم کاندیدا بود اما واقع گرایی از خود نشان داد و به نفع آقای روحانی کنار رفت.  92انتخابات 
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تار فردی نبود بلکه مجموع فشارهای پیرامونی سبب شد تا آقای عارف آن تصمیم را گرفت. این فقط یک رف

کاندیدای غیرروحانی حضور داشتند و مردم به کاندیدای روحانی  6در این انتخابات یک کاندیدای روحانی با 

افتاد و یمایی به راه میها راهپرای دادند که تغییر در الگوی رفتاری جامعه است. بعد از انتخابات در خیابان

های آن را دیدم. در چنین فضایی جوانان کمتر به سر دادن شعارهای غلط انداز پرداختند چون یاد من فیلم

ایم. به همین گیریم و یاد گرفتهگرفته بودند شعار درست بدهند. پس علائم فراوانی است که همه داریم یاد می

 داری خواهد بود.گویم جمهوری پنجم جمهوری پایدلیل می

 جمهوری پنجم؟ یعنی چه؟

جمهوری اول با پیروزی انقلاب آغاز شد، جمهوری دوم دو دوره هاشمی است و جمهوری سوم، دو دوره 

هایی دارد. مثلا آقای هاشمی وقتی آمد که جنگ تمام شده بود و سیدمحمد خاتمی است که هر کدام ویژگی

اند. ای در اینجا بزم اقتصادی بر پا کردهجنگیدند، عدهها در جبهه میرزمندگان بازگشتند و دیدند زمانی که آن

بهه ها به جکنند دوستان قدیم هستند چون آنها که مخالفت میاختلافات بالا گرفت و امروز بسیاری از آن

 روهای درکنند. جمهوری چهارم واکنش نیها که نکردند و نمیها چه کاررفتند و جنگیدند اما برخی به نام آن

نژاد، جمهوری نژاد دفاع کردند و حالا واکنش به دو دوره احمدیحال خروج از صحنه است. همه از احمدی

 رفت خواهد جلو به لنگان لنگ روحانی پنجم است. من به این جمهوری معتقدم و ادامه پیدا خواهد کرد. 

است که او بماند. هیچ آلترناتیو دیگری  این در همه بقای ناخواه خواه که است گرفته قرار اینقطه در اما

ها هم در این رابطه در وضعیت حساسی ندارند. آقای روحانی در جایگاه مهم تاریخی قرار گرفته و همه نیرو

هستند برای پیشرفت راهی نداریم که بپذیریم روحانی راهش را ادامه دهد. روحانی هم با درک بالایش و به 

 ند و مطالبه کند.میلیون رای حرف بز18تناسب 

 

 متن سخنرانی در مراسم چهلمین روز در گذشت محمد نعمت اللهی در روز ......در بنیاد زینب

 

مند ی ما بهرهتا همه دکتر یزدیکنم از جناب آقای ی برنامه دعوت میخب عزیزان در ادامه -مجری

 خدمتشان باشیم. )صلوات(. کنم دربشویم از بیانات این عزیز گرامی، با ذکر یک صلوات، خواهش می

 سخنرانی در مراسم نعمت اللهی
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ها و آقایان، خواهران و برادران و بسم الله الرحمن الرحیم. و به نستعین. با عرض سلام خدمت خانم

اللهی، به همسر بزرگوارشان و ی عزیز از دست رفته آقای دکتر نعمتهمچنین عرض تسلیت به خانواده

توانستم باور بکنم که من هیچ وقت نمی .ف خودم و از طرف دوستان سابق و لاحقدختران عزیزشان، از طر

اللهی سخنرانی کنم، عکسش را فکر ی مرحوم نعمتدر مرثیه و یک روزی باید بیایم در یک جایی بایستم

واقعاً سخت است برای من راجع به . کردم چنین چیزی اتفاق بیفتدکردم، ولی هیچ وقت فکر نمیمی

 و دانندای را اشاره کردند، در خارج از کشور دوستان میآقای دکتر صادقی شمهسخن بگویم.  اللهینعمت

ما هم به سهم خودمان در حد توانمان به فعالیت کرد.  های اسلامی دانشجویان شروعانجمن که واقف هستند

از ، اغراق نیست، ورودش ز اول، از همان روبه آمریکا اللهی وقتی آمدمرحوم نعمت . داشتیمهایی برمیگام

مکاتباتی با مرحوم چمران داشت، با من داشت، دیدارهایی  .شروع کرد فعالیت را همان روزی که وارد شد

آید که مرحوم نعمت هرگز در فکر و عمل برای آن اصولی که به آن معتقد بود استراحت من یادم نمی .داشتیم

تند از دوستانی که مایل هس. کردد، دائم در تکاپو بود، دائم فکر میکرده باشد، مکث کرده باشد، ایستاده باش

کوری شصت سال شجلد دوم خاطراتم،  به، ندآنچه که آقای دکتر صادقی گفتعلاوه برآثار او را مطالعه کنند، 

 از مرحوم نعمت اللهی فراوان یاد کرده ام. این جلد 1357تا  1339 -سال در غربت هجده -و صبوری 

 300از  بیشمکاتباتی با  . فتر بیش از سه هزار نامهبا عنوان نامه ها. در این د دفتر دومی دارد م راتخاطاز 

 ههای اسلامی سیاسی قبل از انقلاب با هم در ارتباط و تماس دائم بودی فعالیتنفر از کسانی که در مجموعه

هایی که یا به من نوشته یا به نامه ست. آمده االلهی نامه از مرحوم نعمت 50بیش از  ، در آن مجموعه .یما

می های جمعی که داشتیم، مرحوم چمران اینها را برای من مرحوم چمران نوشته، که روی اصول همکاری

ای از فکر کردن و اندیشیدن راجع به راهی که اللهی لحظهدهد که مرحوم نعمتها نشان میاین نامه فرستاد.

واهی بدهم من باید گو بنویسد.  اما این کافی نیست که کسی دائماً فکر بکندفارغ نبوده است. انتخاب کرده 

داشت که مثل ناین انگیزه را  . ها نداشتدر این فعالیتو دغدغه نفس خود را شخصی  اللهی انگیزهکه نعمت
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 به او ریی که مثلاً ردندک، صحبت میشتندگذاکنگره می ادند،دکنفرانس می که می آمدند بعضی از افراد انجمن

به رسمیت شناخته بشود، یک  یشهااصلا و ابدا دنبال این نبود که از طرف جمع فعالیتمحمد ما بدهند، 

چه  لاصو. این ش پایبند بوداعتقادی ا من باید گواهی بدهم که او واقعاً به اصول . پست و مقامی که نبود

ما صلات را نماز . ش صلات استناولیاست که  عبادات ،ی قرآنی ما بعد از اعتقاداتچیزی هست؟ در آموزه

 همم  الَّذِین  » . در باره مومنان آمده است کهکه معنای قرآنی صلات یعنی اتصال داشتنکنیم درحالیترجمه می

. در صلات دائم بودن نه به این معناست که دائم در نمازهستند. خیر این نیست. صلات «ع ل ى ص ل اتهِمِ  د ائمِمون .

عنی من ییعنی همیشه و در همه جا با خدا ارتباط دارند. ارتباطشان با خدا بریده بریده و منقطع نیست. دائم 

 باشد، صلات به این ، به الله،های مغناطیسی ناخودآگاه و خودآگاه ذهنم باید به یک طرف معیندائماً عقربه

د نگویمیدارند و اصطلاحی مورد افراد  درکردیم، چون در امریکا بودیم و بحث می. آمریکایی ها، مامعناست

د، رشته تحصیلی انتخاب می کند، کنعنی هر کاری که میاست.یی( Money mindedفلانی مانی میندد) 

و تصمیم می گیرد. در  گیردش پول است، با پول اندازه میع اچوب زرهمسر انتخاب می کند، همه جا 

نظر یجا خدا را در ن. در هر کاری و در همه بود (  God mindedد)   گاد مایندصلات دائم بودن یعنی 

هایمان بیشتر از همه با هم مأنوس بودیم، بودم، بعضیتقریباً ها همه فعالیتمن درچون خب داشته باشیم. 

که محمد ما خیلی خالص  ن باید این را گواهی بدهمم . طوری بودکردیم، اینکردیم، درد و دل میصحبت می

 بود. 

ی مالیش انفاق ما بیشتر جنبهدر مقوله  .«و ممَِّا ر ز ق ن اهمم  یمنفِقمون .»: های دینی ما انفاق استدر آموزهوم نکته د

مما »به شما دادهایم انفاق کنید.  به این معنا نیست که از اموالی کهفقط اینجا رزق  . اما درگیریمرا در نظر می

هوش و ذکاوت دارید، قدرت  شما استعداد دارید، ت مالی است. خیلی عامتر و وسیع تر از امکانا  «رزقناهم

ی فعالان انجمن استعداد همهبیان و انتقال مفاهیم را دارید، این ها همه از شمول مما رزقناهم است.  
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 ،کرداللهی ما را نداشتند، خداوند استعدادها را یکسان خلق نکرده، اما او از آن استعدادهای الهی انفاق مینعمت

 انفاقش هم داوم بود. ینفقون فعل مضارع استمراری است . یعنی رفتارمستمروپیگیرو پیوسته. 

ها ما انسان عزیزترین چیز برای . «ل ن ت ن الموا  ال بِرَّ ح تَّى تمنفِقموا  ممَِّا تمحِبُّون  » :فرمایدخداوند مینکته سوم این که 

ه توانیم دوبارکه نمیرا وقت وقت از پول مهمتر است. باشد. اما پول برای بعضی ها ممکن است چیست؟ 

ود، گیر بوقترفتن به جلسات دانشجویان ها گذاشت، این نامه نوشتنمحمد وقت می .سرجایش بگذاریم

اش اگر بخواهد از یک شهری، اکلاهما بیاید برود مثلاً تا گیربود، با آن ماشین عرض کنم ابوقراضهزمان

بود و هم از مصادیق  «و ممَِّا ر ز ق ن اهمم  یمنفِقمون .» از شمول اینها همه هم ها.آن همه دردسرآرلینگتون تگزاس، با 

خ ی رٍ »کنید فرماید که اگر انفاق میاما خداوند در قرآن کریم می . دیآنچه را که دوست دار -مما تحبون

« سِکمم  خ ی رٍ ف لأنفم»گوید که میت یسچخیربرای خودتان خوب است، منت سر کسی ندارید، این « ف لأنفمسکِمم 

کند، کمک ذهنی کند، کمک فکری میهر کس که در راه خدا به فردی کمک می . برای خودتان خوب است

وب برای خودتان خ« خ ی رٍ ف لأنفمسکِمم »گوید ولی خدا می از خود مایه گذاشته است، کند،کند، کمک مالی میمی

گوید به شرط اینکه در این میو گذارد ی بقره بلافاصله شرط میته در سورهالب خیر در کجاست؟ این . است

عجب هنرمندی  هدف باشد، یعنی برای خاطر اینکه بگویند عجب آدم فعالی است،« اب تغِ اء و ج هِ اللّهِ»انفاق 

ر خدا خاطبرای کارش طوری بود، ی خوبی است، اینها نباشد، که نعمت بود، نعمت ایناست، عجب نویسنده

ی خواهم یک پرانتز باز بکنم، خب اینجا مؤسسهبگویم که معنای لأنفسکم چیست، میبری این که حالا  .بود

خواهم اینجا  من می. ، مناسبت داردارتباط داردبه این مطلب هم موضوع فعالیت این انجمن خیریه است، 

بزنم  ، ناخنکروانشناسی و روانکاوی است، که خانم دکتر ]فرزانه نجاریان[به قلمرو تخصص سرکاریک ذره 

خش انسان دو بگویند شخصیت در مورد شخصیت انسان، می و به ساختار شخصیت انسان اشاره ای بکنم.

خودآگاه و ناخودآگاه، ضمیر خودآگاه و  دو رکن است،است، یا دو عنصر است، بخشمرکب از دو  دارد،

ر دانید کوه یخ دمی .کنندتشبیه میشناور در اقیانوس خ شخصیت انسان را به کوه ی . ضمیر ناخودآگاه
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اش از آب هشتمیکاش زیر آب است،، هفت هشتمهای یخکوه. ها در حال شناوری است چیستاقیانوس

ست که هشتمی اآن یکضمیر آگاه و بینیم، ها، آن چیزی که ما میشخصیت انسانو ما می بینیم.  بیرون است

 در اوایل قرن بیستم، فروید. بینیمب است ما نمیآزیر ،ضمیرناخودآگاه ،اشهشتمهفت از آب بیرون است،

عرای ما، شدر اشعاری ضمیر ناخودآگاه سخنانی گفت، البته در ادبیات اجتماعی، اولین کسی بود که درباره

ما . افتندگیفوله مقبه عنوان ضمیر مکه اشعار بعضی به خصوص مولوی ضمیر ناخودآگاه شناخته شده بود، 

انگیزه اصلی انسان را ارضای  را مطرح کرد، ولی فرویدپدیده روانی در قرون جدید اولین بار فروید این 

انسان ناخودآگاه  ، محتوی(The Will for Pleasureانسان در جستجوی لذت )غریزه جنسی بر اساس 

آدلر بر اساس انگیزه انسان در امیال سرکوب شده جنسی.  به نحوی وصلش کرد به مسائل جنسی وها را 

 شاگرد نگ کهیوتحلیل دیگری از شخصیت انسان ادائه داد.  The Will for Powerجستجوی فدرت 

 ضمیر ناخودآگاه جمعی و علاوه بر ضمیر ناخود آگاه فردی، وجود یک  را قبول نکردفروید بود نظر فروید 

،مطرح کرد.  ست و فردی هم نیست(ا Archytype) ای عهد قدیم سطوره که مربوط به ادرانسا ن ها را 

 اما مکتب سوم روانشناسیدیدگاه فروید و آدلر را مکتب اول و دوم روانکاوی وین) اتریش( خواندخ اند. 

تعلق ویکتور فرانکل به دانشمند دیگری به نام وروانکاوی وین 

 The Will for ستجوی معنادی در ج憾ͩ ∀벖∀怀ù빦F⨼㦞딐뤒篾≓3∀%⅏دار

Meaningتواند معنای بودنش را  مریض روانی کسی است که نمی ؟ معنای بودن من چیست .اندمی د

به  ی داردکتابقرانکل دکتر. معنای بودن هستیبلکه نه فقط معنای بودن خودش را،  بفهمد، دچار مشکل است،

شما را  مفصل است، وقت . بحث آن برای ما که به خدا معتقدیم بسیارجالب اما«خدا در ناخودآگاه» نام 

 . ه در درون هر انسانی خدا هست. در این کتاب فرانکل نشان می دهد کگیریمنمی

د زیر خواهنها که نمیبعضیویکتور فرانکل مسئله وجدان را در انسان مطرح می کند. حتماً شنیده اید که 

 هاگوید، خیلیست هم میوجدان دارم، راولی  گویند آقا من خدا را قبول ندارمهای دینی بروند، میبار آموزه
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گوید گرا هم نباشند، ولی میها اصولهستند که وجدان دارند، ممکن است دین نداشته باشند، به تعبیر امروزی

در واقع وجدان یک عامل درونی در انسان  این وجدان چیست؟. شودمن وجدان دارم، وجدانم راضی نمی

ف أ ل ه م ه ا فمجمور ه ا »گوید همانی است که قرآن می ت. است که به او می گوید خوبی چیست و بدی کدام اس

فهمد خوب چیست، هم انسان، کماهوانسان، هم می« ما به انسان فهم خوبی و بدی را الهام کرده ایم و ت ق و اه ا.

فهمد بد چیست، کسی لزومی ندارد به انسان بگوید که خوب چیست، بد چیست، خود انسان در درون می

ه آن ب هی کهو این به تعبیر ]ویکتور فرانکل[ یک ناخودآگاه جمعی انسان است، ناخودآگا همدفمی خودش

انسان  دا در ناخودآگاهرا بازتاب همان خ گوید اینمیو( existentialاگزسیستنشیال ) یا گوید وجودیمی

کما هو انسان این را ، ها انسان یعنی به تعبیر اسلامی ما، فطری است. گوید این وجودی است،میمی داند. 

 . ها این را داردگوید وجدان دارم این برای خاطر همان ناخودآگاهی جمعی است، تمام انساندارند، و اگر می

آمدند آنچه که در درون من هست، ولی من بلکه پیامبران نیامدند به ما خدا را بدهند،  بر این اساس 

هند. جستجوی انسان برای درک خدا ازدرونش سرچشمه می به ما ارائه ددانم چیست، نمی ت وسیدانم کنمی

گیرد. اما خودش نمی تواند خدایی ای را که در درونش هست بفهمد. انسان هم در پاسخ به فشار درونش 

خداست، آن آقا را خیال  دکنخیال می می سازد و خداست، بتد درخت کنخیال میبرای پیدا کردن خدا 

 .ی اینهاخداست، همه دکنمی

نق ، دکننجی میدنامثل بچه ای که گرسنه است ولی نمی تواند احساس درونش را بیان کند، به تعبیری  

نشیند، یک می گوید بچه بنشین،مادری که وارد باشد مید، هله و هوله می خورد. کنگیری میبهانهمی زند و

 نه اند که آآمد را به انسان بدهند بلکه نیامده اند که خدا  شود، پیامبرانگذارد بچه آرام میغذا جلویش می

 ت:شده اس به کار برده « همو »ی قرآن واژهآیات بسیاری از در خدای واقعی را به ما معرفی کنند، به همین دلیل 

 لسهآید در فلان جذکر یعنی چه؟ یعنی من در خاطرم هست، یادم میاست. ذکر .  پیام پیامبرانهو الحی القیوم

به  ،یدکنمی ای نوشت، ولی یادم رفته، شما به من یادآوری زد، چنین نامهرا هی چنین حرفی اللآقای نعمت
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آمدند این خدا را به یاد ما بیاورند، خدا در درون من و  هستند،، ذکر یعنی همین، پیامبران ذاکرمی آیدیادم 

یست؟ چاین اطمینان قلبی   معنایکنید، حالای پیدا میلبگوید با یاد این خدا، شما اطمینان قست، بعد میه شما

معنای این حرف این است که وقتی شما با آن معیارهایی .  کندهایی خدا برای انسان تعریف مییک ویژگی

کنید، شما برای کسی این کارها را کنید، احساس آرامش میتان هست، کار نیک میکه در ساختارهای درونی

کنید کنید، کما اینکه وقتی گناه میشما احساس آرامش می است.  «سکملأنف» :کنیدکنید، برای خودتان مینمی

آید، کسانی که مرتکب گناه وجود میگویند که درشمااحساس گناه بهدهد، روانکاوان میچه اتفاقی رخ می

برند، ولی این احساس گناه مثل یک شوند همراه خودشان این احساس گناه را این طرف و آن طرف میمی

 مدانیان هم میمگذارد آرامش داشته باشد، خود، نمیاست رود ناراحت راه میباشد ست که در کفش ریگی ا

ای معیارهبر اساس دانید که در امریکا می . کنداذیت می. این احساس گناه از درون ما را مه ایکه کار بدی کرد

های ها بحثدر مورد و این حرف . کنندطالعه میرا م ازدواج و طلاقرویداد های اجتماعی، از جمله علمی 

دلایل محکمه پسند دارندوارائه می  ها یکگویند که طلاقفراوان وجود دارد، در مورد طلاق می

روانشناختی هم برای طلاق هست، اماعلاوه بر دلایل محکمه پسند، دلایل ( Ground for Divorceدهند)

 دواجازروابط جنسی خارج ازاش این است که  خلاصه داستان مفصل است، ؟آن مبانی روانشناختی چیست

که د، نیک احساس گناهی درونی دارهمراه خود شوند که مرتکب میدرآمریکا مرسوم است. اما کسانی 

 هاییهم دخالتزن وشوهر ، به همین دلیل حتی، بعداً این درروابط زناشوییکنندگذارد احساس آرامش نمی

. همان اندازه که گناه شودمیزناشویی ،موجب اختلال در روابط عدم تمرکزو کند که آن احساس گناهمی

 «لأنفسکم»این  موجب رسوب احساس گناه در درون فرد می شود، کار نیک موجب انبساط خاطر می شود. 

احساس آرامش  ، همان«لأنفسکم»کنید برای خودتان است، فرماید هرچه که انفاق میکه خداوند در قرآن می

 بریم، لزومیکنیم خودمان بیشتر از همه لذت میاین تجربه را داریم، وقتی کار خوبی می ی ماهمه است. 

تظاهر، این امر خیر را انجام بدهیم، به همان نسبت هم تر، بی ندارد به کسی بگوییم، هر چقدر خالصانه
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 ضیاهر نبود، از بعکرد برای تظشود، مرحوم نعمت چنین آدمی بود، کاری که میمان بیشتر می احساس آرامش

 .خیلی آرامش داشت، طمأنینه داشت، روانش متلاطم نبوددیگر کشید ولی از جهات جهات خیلی زجر می

 .« لأنفسکم» برای خودتان خوبسشت: اگر کار خوب بکنید،

های مذهبی ی ما یک سنتخب من قرار نبود زیاد صحبت بکنم، حالا هم خواستم عرض بکنم که همه 

، بگذارند در خاکسپاری درخوابگاه دائمی اش خواهند او راخوانند میکسی نماز میت میبر، وقتی خوبی داریم

درفرهنگ ما هست که  است؟ دهید که این آدم خوبی بودهگویند آیا شما حاضرین گواهی میمیو پرسندمی

ماها در اینجا گواهی  یآمرزیده است، حضورهمه که متوفی انسان صالحی بوده ،د ناگر چهل نفر گواهی بده

بود، شیله و پیله بود، چند چهره نای بود، انسان بیاست بر اینکه نعمت انسان موحدی بوده، انسان پاکباخته

صحبت های توانست کار بکند، خدایش او را رحمت بکند. دکتر صادقی درخیلی آدم با او راحت می

عریف شناخته و ت ی پزشکیدانید یک پدیدهمی. برگردندخواهند روند نمیاینجا فرمودند، اینهایی که میخوددر

 کنند، مثلاًًًی قلبی میکه سکتهو کسانی  بیماران قلبی .  "ی مشرف به مرگتجربه"به نام وجود دارد شده ای 

ازدرمان های رایج بعدمحسوب می شوند. هفت دقیقه یا هشت دقیقه، در این حدود به معنای پزشکی مرده 

درمان می شود. اما این بیماران درزمانی که سکته کرده اند وبه تعبیری مرده اند و سپس قلبی کته این بیمارس

اولین بار  نند.کد، این مشاهدات را بیان مینگردد، بعد از اینکه دوباره برمینیک مشاهداتی دار زنده می شوند،

ر این کا یپزشکی چون پرستارکرد، اما خب کادرهای و منتشر آوریرا جمعمشاهدات  یک خانم پرستاراین

 مورد 300دکتر مودی هم آمد بیش از  ها یک متخصص قلب به نام را کرده بود خیلی جدی نگرفته بود، بعد

اینها را قبول متخصص قلب دیگری که ملحد بود و  پزشکبعداً یک  .آوری کرد، با همین عنوان را جمع

بیمار  350خود می گفتند کنجکاو شد و روایت بیش از به علت روایت هایی که بیمارانش از تجربه نداشت، 

 خود را به طور کامل نوشت و در کتابی منتشر کرد. 
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هم  من و یک دفعه یک بدن افتاده نشیمن اتاقدر دیدم که روایت مشترک این بیماران عموماً این است : 

، دوید رفت تلفن را برداشت زنگ یدیگر یا پسرم، یا کس همسرم، یا مرد یا زن. کنماش میاز بالا دارم نگاه

م و ردکزد و آمبولانس آمد و این بدن را برداشتند گذاشتند در آمبولانس، من هم دنبال آمبولانس  پرواز می

رمان ها برای به ین داولاز یکی می کنند، قلبی ی که سکته دانید بیمارانمی .م، رفتیم اورژانس بیمارستانفترمی

 کر می کردم فند که دزچنان مشت میآن  ه اند کهگفت بر قفسه سینه است. بیماران  کار انداختن قلب کوبیدن

یستاده، قلبشان یک دفعه او که، جراحی باز قلب داشتند  یبعضی از بیمارانی سینه اش می شکند. ها استخوان

با  این پزشکگویند که حتی یادش هست که بعداً که به هوش آمدند میه بودند، ی قلبی شدو دچار سکته

 یکرد، این یادش بوده، ولی همهگفتند، حتی گاهی اوقات پزشک با نرس شوخی هم میاین نرس چه می

، ردم کدر این تونل تاریک پرواز می .دیدم، یک تونل تاریک یخودم را در تونل نگویند ما ناگهان ماینها می

بالای از آنجا دیدم که یک دیوار بلندی است، رفتم به سمت نور، رسیدم دیده می شد.  در انتهای تونل نوری

آنجا  مرا مجذوب کرده بود. های به اصطلاح آن دیگر دنیاییمناظر و رنگردم. کتماشا میآن طرف رادیوار

گویند عیسی مسیح را ها میگویند، پدرم را دیدم، مادرم را دیدم، بعضیها میرا دیدم، حالا بعضی یاشخاص

ی بودند، ولی همهی دین بود، همه تیپکاتولیک بود، بی، مذهبی  زن بود، مرد بود،ماران . در میان این بیدیدم

م برگردم، خواستنمی که بخش بودرا دیدیم به قدری لذتپشت دیوار وقتی آن منظره گفته اند.اینها یک چیز 

ست آقای طور اهمین . ستمناگهان روی میز بیمارستان بلند شدم نش . گفتند برو نبه ماما  خواستم بمانم،می

 رد. وآن را که خبر شد، خبری باز نیانمی خواهند بر گردند، روند، نه فقط کسانی که میگفتند.  دکتر صادقی

دید ولی من تر« إِنَّا للِّهِ و إنَِّا إِل ی هِ ر اجِعون .»گوئیم که میدر ادبیات دینی وفتی عزیری را از دست می دهیم 

رکز م. درهیوستون بگویمبرایتان ای را باید تجربهای آن توجه داریم. من هم نداشتم. به عمق معندارم که 

یند. آمیبرای درمان بیماران از تمام دنیا  تگزاس یکی از مجهز ترین مراکز پزشکی دنیاست که پزشکی 

می  لاتی روبروبیمارانی از کشور های اسلامی هم به این مرکز مراجعه می کردند. این بیماران بعضاً با مشک
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به  هاییتلفن کلانشهرهیوستون بودم . شماره اسلامی جامعه من هم رئیس شدند و نیاز به کمک داشتند. 

بیمارستان های این مرکز داده بودیم که اگر بیماران مراجعه کننده ازکشورهای اسلامی نیاز به کمک داشنتد با 

چه کشور بود یکی از اعضای عرب یا پاکستانی یا این شماره ها تماس بگیرند. بر حسب این که بیمار از 

می زد. بعضی ازاین رفت به آنها سر ایرانی هم، معمولاً خانم من خودش میشد .برای بیماران معرفی هندی 

. برطبق مقررات آمریکا، مرده را اگر می خواستند به کشورش ببرند یا در کردندآنجا فوت میبیماران در 

ای قرارداد بسته بودیم و به بیمارستان ها سپرده شورخانه یک مردهمومیایی کنند. با  آمریکا دفن کنند، باید

بودیم که در صورت اتفاق ناگواربرای بیمار، به آن مرده شورخانه خبر بدهند که بیایند و مرده را ببرند. چون 

خش بورخانه درامریکا شمردهباید رعایت شود. ای برای کفن و دفنشان اینها مسلمان هستند و مراسم ویژه

شهرداری کاری به این کارها ندارد، نه در حیاتشان خیلی کار دارند نه در مماتشان، . دولتی نه صی استخصو

 مرده و زنده مردم کار دارند. کند با اینجایی که حتی با فرق می

پاش با پمریکا   آم بهداشتی قوانین بقمرده ط خون بدن درمرده شورخانه یا به قول قدیمی ها غسالخانه،

ن باشد زمی شود. مرده اگر به اصطلاح مومیاییتخلیه و به جای آن یک ترکیب شیمیایی تزریق می شود. 

هایی پوشاند، در تابوتهایش را به او میبهترین لباسنند،زند، بزکش میفرمیید موهای او را آآرایشگرزن می

در آن و خیلی زیبا و خیلی شیک، این خانم را است،اش هم ساتن ید، آستر داخلیه اها دیدکه در فیلم

زنند، بهترین لباس و بهترین کراوات، عطر می کنند،اگر مرد باشد، صورتش را دو تیغه اصلاح می. خوابانندمی

 .گذارندمیبا آستر ساتن زنند، ودر تابوت میبه سینه اش  یک شاخه گل هم

هر کس  کهلب های مرده را طوری تنظیم می کند هم دارد که کند، هنر این را کسی که این کارها را می

مان لابد خیلی خوشحال است، دارد  گویند به به مردهمیبستگان خندد، دارد میمرده ند که کخیال میمی بیند 

روند، آیند و میباز است، مردم میدرش  را روی یک میز می گذارند.  تابوت .خنددمی و رود به بهشتمی

این  ت.درکار نیس گریه و زاری شیون و روند، ولیخوانند و میای میبه تعبیر بنده فاتحه دعایی،ند، ایستمی
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 تاس مرده شمااز یکی از اینها پرسیدند، که خانم شوهر  . آور بودتعجب کنیم،برای ما که گریه و زاری می

 سیح() عیسی مسیسی ته پیش جکنی، ناراحتی نداری، گفت برای چه ناراحت باشم، این رفچرا گریه نمی

ای این آیه ما معنآنجا بود که فهمیدم پیش خدا.  رفته پیش خدا، به تعبیر آنها، باید خوشحال باشم که رفته

لّهِ و إِنَّا إنَِّا لِ»نویسیم که ما به هنگام به اصطلاح برخورد با مرگ یک نفر، در همه جا می کریمه را نفهمیده ایم. 

؟ مپیش خدا رفته دیگرچرا ناراحتیاگرخب . ما از جانب خدا هستیم، إلیه راجعون، اما ناراحتیم.« إِل ی هِ ر اجِعون 

  .شاءالله خدمتی که مرضی الهی هستباری از اننعمت کجاست؟ رفته پیش خدا، با کوله رفته پیش خدا،

فداکارش،  و رامیی محترم نعمت، همسر عزیز و گی دوستان به خانوادهمجدداً از طرف خودم و همه 

امیدوار هستم که خداوند به این عزیزان صبر جمیل بدهد، و بتوانند این مصیبت  گویم،دخترانش تسلیت می

را با زیبایی تحمل بکنند. جای نعمت در میان جمع ما خالی است اما فکرش همچنان زنده است، امیدوارم 

 ممنون. متشکر. )صلوات( خداوند او را بیامرزد و با بزرگان محشور بکند. خیلی 

 

تشکر و سپاس از جناب آقای دکتر یزدی، امیدوار هستیم که خداوند تمام رفتگان را قرین رحمت  مجری:

 که شاءاللهکنم، اناللهی از تک تک عزیزان تشکر و قدردانی میبفرماید، بنده از طرف خانواده محترم نعمت

 انواده محترم شرکت بفرمایند. )صلوات(هایتان خشاءالله که در شادیانغم نبینید، 
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 راهکار خروج از معضل ابوطالبی

 امور خارجه دولت موقت ریوز

 1393مجله صداشماره یک. شنبه ششم اردیبهشت 

شده  لیبدت کایو آمر رانیا انیم یدر سازمان ملل به معضل رانیا ریعنوان سفبه یابوطالب دیدکتر حم یمعرف. 1

و کشور، د نیب ریاست. در مورد مبادله سف یرقانونیغ یابوطالب یآقا رشیدر برابر پذ کایاست. مقاومت آمر

کشور  یرا برا یو سوابق و اتبفرستد مشخص ریسف خواهدیکه م یاست که کشور نیقاعده شناخته شده ا

آن  یک بهکند که در عرف دیپلماتپس از بررسی آن، موافقت خود را اعلام میو آن کشور  فرستدیم زبانیم

 یشنهادیپ ریسف رانیدو مورد هست که ا یخارج یبا کشورها رانیروابط ا خیدر تارشود. گفته می« آگریمان»

را  یدیجد ریسف هاسیدر زمان مرحوم دکتر مصدق بود که انگل یکینداده است.  مانیکشورها را آگر ریسا

عنوان ا بهر یفرد نیچن ی. دولت مصدق معرفبود قایدر آفر یامطلوبسوابق ن یکردند که دارا یمعرف رانیبه ا

ا بعد از بود که م کایآمر یشنهادیپ ری. مورد دوم، در مورد، سفرفتیکرد و نپذ یتلق رانیبه ا نیتوه ر،یسف

را  یفرد هاییکایرفت و آمر رانیاز ا 1358 نیفرورد لیدر اوا وانی. سالمیانقلاب در دولت موقت عمل کرد

که من به وزارت امور خارجه رفتم، دستور دادم پرونده  یکردند. وقت یاو معرف یجا کاتلر به امیلینام و به

 یاهم سابقه هاییکایاز او در وزارتخانه وجود ندارد. آمر یا. معلوم شد سابقهاورندیرا ب یشنهادیپ ریسف

ه در هم بدون آنک خارجه دولت موقت( امور ریوز نی)اول یدکتر سنجاب یآقا ؛انددهیاند و فقط پرسنفرستاده

در واشنگتن دستور دادم که در مورد  رانیداده است. من به کاردار ا مانیدولت موقت مطرح کند، به او آگر
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اساس، من  نیداشته است. بر ا یسوابق منف ریکند که مشخص شد او در کنگو و زئ قیکاتلر و سوابق او تحق

را پس  مانیآگر نیدولت مطرح کردم و خواستم که ا اتی. موضوع را در همیریذرا بپ ریسف نیا دیگفتم که نبا

تهران را  در کایکرد. کاردار سفارت آمر دییانقلاب هم تا یو شورا بیمرا تصو شنهادیدولت پ اتی. همیریبگ

تا ما  دیخواهیرا م یگفتند پس شما چه کس هاییکای. آمرمیریپذیفرا خواندم و گفتم که ما کاتلر را نم

. چند بار آمدند و رفتند و افراد دیدانیخودتان م م،یکنیمداخله نم ریسف نییم ما که در تعمن گفت م؟یبفرست

رح معروف بودند، مط رانیعنوان هوادار ارا که به یگریو افراد د لریکاتم، م چاردیکلارک، ر یمثل رمز یمختلف

 ینظر مراتب ادار از نگنی، مقام بروس لرا فرستادند. البته نگنیل وسبر یآقا تایتا نها میبار نرفت ریکردند. ما ز

 ترنییاپ یندارد و در سطح مانیبه مبادله آگر یاجیآمد. چون کاردار احت رانیعنوان کاردار به ابود و به ریسف

 قرار دارد.

 انشیمتفاوت است. ا طیبه وجود آمده، شرا یدکتر ابوطالب یآقا یکه پس از معرف ریدر موضوع اخ اما. 2

 نیمردود است. ا یالمللنیاز نظر معاهدات ب کایشده و اقدام آمر یدر سازمان ملل معرف رانیا ریعنوان سفبه

مانطور که . هستیقبول ن قابلنقش داشته،  یریدر داستان گروگانگ رانیا یشنهادیپ ریاستدلال هم که سف

ورود  یجلو هاییکایمرآ گاهچیجنگ سرد بودند، اما ه ریدرگ یشورو ریسال با اتحاد جماه 50 هاییکایآمر

ورد برخ نیمجادله داشت، ا کایدر مورد کوبا که آنقدر با آمر ی. حتگرفتندیبه سازمان ملل را نم یشورو ریسف

در کشورها  ریسف یسازمان ملل با معرف ریسف یکه موضوع معرف دهدیسوابق نشان م نیصورت نگرفت. ا

، کشور مستقر است نیساختمان سازمان ملل درا نکهیا حق ندارد با استفاده از کایمتفاوت است. دولت آمر

دولت  ورک،یویکند. اما در هنگام اقامت در ن جادیا تیکشورها به سازمان ملل محدود یورود سفرا یبرا

کشورها در سازمان ملل حق ندارند  یاست که سفرا نیمقررات خود را اجرا کند. مقررات ا تواندیم کایآمر

دارد؛ ممکن  یبا هر کشور کایکه دولت آمر یخارج شوند. البته، براساس روابط ورکیویاز محدوده شهر ن

ش و گرد حیتفر یکه بخواهد برا کایآمر یبه هر جا که کشور در سازمان ملل اجازه دهد کی ریاست به سف

 ن،یرا. بنابدیرا ندار ورکیویحق خروج از محدوده ن دیگویکشورها م یبرخ یسفر کند و متقابلا در مورد سفرا

را  ورکیویکشورها در سازمان ملل به ن یحق ممانعت از ورود سفرا کایدولت آمر یالمللنیاز نظر مقررات ب

در بحبوحه مذاکرات  رانیکه ا یطیاست. در شرا هکرد یاطیاحتیب انیم نیهم در ا فیدکتر ظر یآقا البته،ندارد. 

ینم هاییکایبه دست آمر یاو بهانه کردیتوجه م مساله نیبه ا دیامور خارجه با ریوز کاست،یبا غرب و آمر

نبوده و صرفا مترجم بوده است. اما بالاخره  رهایجزو گروگانگ یابوطالب یکه آقا شودی. البته استدلال مداد
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به وجود آورده است.  رانیا یرا برا یالان معضل ،یاطیاحتیب نیهست. ا یخیتار دادیدر آن رو یاسم و

 تیبه سازمان ملل شکا تواندیم رانی. امیریپذیفرد را نم نیما ا دیگویم کایت که آمرصورت مساله آن اس

ه شد فیتعر یطورمعادله  یعنیرا نخواهد گرفت.  رانیقطعا سازمان ملل طرف ا ،یکنون طیکند. اما در شرا

قرار داده که  یتیوقعهم خود را در م رانی. اروندینم رانیا ریسف رشیبار پذ رینحو ز چیبه ه هاییکایکه آمر

یاه مر کی ست؟یبست چبن نیرفت از ا. اما راه بروندیدهد، لطمه خواهد د رییشده را تغ یمعرف ریاگر سف

ف دهد. انصرا یابوطالب یدادند، خود آقا زایو یزا دهد و وقتیو یبه ابوطالب کایباشد که دولت آمر نیا تواند

صورت،  نی. در اکندیاعلام انصراف م شانیاما ا دهدیم زایو و دریپذیرا م رانینظر ا کایحالت، آمر نیدر ا

 تبساز بن توانیم د،یبه وجود آ کایو آمر رانیا نیاست که اگر ب یتوافق نی. اکایو نه آمر بازدیم رانینه ا

 خارج شد. یکنون

به هم  کایت با آمرمذاکرا خواهندیهستند که م یکسان رانیتوجه داشت همانطور که در ا دیبا ان،یم نیا در

مذاکرات را بر  خواهندیکه م یبه دنبال بر هم خوردن مذاکرات هستند. کسان یهم کسان کایبخورد؛ در آمر

 طرف، عصر اطلاعات کیآورند. از دسترا به  یچون ابوطالب یامکانات را دارند که سوابق فرد نیهم بزنند، ا

 یهاانیجر گر،ید یرا به دست آورد و از سو یاجتماع و یاسیاطلاعات مربوط به هر چهره س توانیاست و م

 دارند. یفراتر از اطلاعات معمول هم دسترس یبه اطلاعات کایو آمر رانیمخالف مذاکرات ا

اولا،  گردد،یبرم کایو آمر رانیآن بر روابط ا ریو تداوم تاث یریبه گروگانگ ریاخ یتر در ماجراکلان موضوع. 3

 هیه علتعهد کرده ک کایصادر شد، دولت آمر کایو آمر رانیا یاز سو یریگروگانگ انیر پاکه د ریالجزا هیانیدر ب

 یوقاز لحاظ حق یاقاعده ن،یباشد. بنابرا داشتهن ییادعا چیه یریبه خاطر گروگانگ رانیاز اتباع ا کی چیه

دارد وجود ن یهم قانون کایدر آمر ا،یوجود نداشت. ثان یریگروگانگ یبه بهانه ماجرا کایاقدام دولت آمر یبرا

آنکه  ایرا ندارند و  کاینقش داشتند، حق ورود به خاک آمر یریگروگانگ یکه در ماجرا یانیرانیا دیکه بگو

 .ندیایبه سازمان ملل ب رانیا ندهیعنوان نمابه دحق نداشته باشن

 یکلگذشته به مش سه دهه یط رانیدر ا کایسفارت آمر یاعضا یریتوجه داشت که موضوع گروگانگ دیبا اما

 یاآق یپس از ماجرا زیجهت ن نیشده است. به هم لیکشور تبد نیو فراتر از دولت ا کایملت آمر انیدر م

از ملت  58در سال  کایآمر فارتس ریاز رهبران تسخ یکیعنوان اصغرزاده به میابراه یکه آقا میدید ،یابوطالب

ند. البته، ک دایبر سر بهبود روابط دو کشور کاهش پ یخیمشکلات تار لهیوس نیکرد تا بد یعذرخواه کایآمر
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ت که اس یاحادثه یریتوجه داشت که بالاخره گروگانگ دیاست؛ اما با یاصغرزاده موضع خوب یاقدام آقا نیا

در سال  تیخانم آلفبرا یمشابه عذرخواه یعذرخواه نیاتفاق افتاده و بر روابط دو کشور اثر گذاشته است. ا

به  یمل تیدر امور امن یبود که کارتر مشاور نیا یآن عذرخواه یمرداد است. ماجرا 28 یبابت کودتا 77

درآمد.  کایآمر یمل تیامن یشورا تیبود، اما بعدا به عضو یارتش یو ینام کوردزمن داشت. شغل اصل

از من  ردایکرد. در آن د داریسفر، با من د نیا انیآمد و در جر رانیبه ا یدولت خاتم لیاوا رکوردزمن د

 یشور، زماندو ک نیمن در پاسخ گفتم در روابط ب« کرد؟ دیچه با کایو آمر رانیبهبود روابط ا یبرا»که  دیپرس

و مصر  رانیزدم که رابطه ا مثالندارند.  یها با هم اختلاف و مشکلاما ملت خورد،یروابط دو دولت به هم م

هم  هایندارد و متقابلا مصر هایبا مصر یمشکل رانیها برهم خورد، اما ملت ابعد از انقلاب در سطح دولت

 یتح نجایدو ملت بر هم خورده است. در ا نیروابط ب یرگیت یندارند. اما زمان رانیاز مردم ا یتیگله و شکا

دو ملت پابرجاست. من گفتم که  نیها بو اختلاف رادهایاما ا ند،یایب نارها با هم صلح کنند و کاگر دولت

ادم که دو د حیپس توضسها و در سطح مردم دو کشور است. فراتر از دولت کایو آمر رانیا نیب روابط یرگیت

ملت  همرداد ک 28 یهاست. اول، کودتاگذاشته که فراتر از دولت کایو آمر رانیبر روابط ا ییحادثه اثرات سو

فه خ رانیدر ا ینیر مرحله جنرا د یکودتا دموکراس نیدارد. چراکه شما با ا تیشکا کایبابت آن از آمر رانیا

سنه رابطه ح رانیهمچنان برقرار بود، اما با ملت ا کایو آمر رانی. درست است که پس از کودتا روابط ادیکرد

شوراند. همان زمان  رانیا هیرا عل کایآمر لتم یریاست. گروگانگ یری. حادثه دوم، گروگانگستینبود و ن

کردم و گفتم  یامن مصاحبه بردند،یو مثلا با آن زباله م کردندیم نیتوه کایبه پرچم آمر رهایگروگانگ یوقت

د مردم نسبت به پرچم خو کایندارد. در آمر کایبه دولت آمر ی. پرچم ربطکاستیبه ملت آمر نیکار توه نیا

حرف من با  نی. ادیمضر است؛ نکن کاینزد مردم آمر رانیوجهه ا ایکار شما بر نیاتعصب دارند.  اریبس

 کایبه آمر یروزنامه اطلاعات، در سفر سندهینو ع،یجلال رف یهم در آن فضا مواجه شد. تا آنکه آقا ییاهاناسز

)ع( رفتم. یبه مسجد امام عل کایمن در آمر دیگویم عیرف ینوشت. آقا یارفت و در بازگشت سفرنامه

نوشت  عیرف د؟یکرد نیم ما توهکه به مسجد آمده بودند، مطرح کردند که شما چرا به پرچ ییکایمسلمانان آمر

 افتادم. یزدیدکتر  یهاحرف ادیکه من درآنجا 

هبود روابط ب یبرا یدر هر نقشه راه جه،یگله دارد. در نت رانیاز ملت ا یریبابت گروگانگ کایملت آمر ن،یبنابرا

به  یرا نیبا بالاتر یخاتم ی. من آن زمان به کوردزمن گفتم آقامیرا لحاظ کن تیواقع نیا دیما با

 یاظهار عذرخواه یریگروگانگ ابتب انانیدر مصاحبه با س یخاتم یانتخاب شده است. آقا یجمهوراستیر
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 28 یودتابابت کهم  کایداشته است. به کوردزمن گفتم دولت آمر یدر پ یآثار مثبت کایکرده که در جامعه آمر

بهبود روابط با ملت  نهیانجام شود، زم یاهعذرخو نیبدهکار است. اگر ا یعذرخواه کی رانیمرداد به مردم ا

من هم اشاره کرد. در  یهانوشت و به گفته یامقاله کایبه آمر ازگشتفراهم خواهد شد. کوردزمن در ب رانیا

 کرد. یعذرخواه رانیمرداد از مردم ا 28 یهم بابت کودتا تیآن، خانم آلبرا یپ

. اما ستیهم جز اصلاح آن ن یاگذاشته که چاره کایو آمر نرایبر رابطه ا یاثرات نیچن یریگروگانگ ن،یبنابرا

 یعذرخواه 58از اقدام خود در سال  رهایکل گروگانگ یاصغرزاده و حت یکه آقا ستیراه اصلاح صرفا آن ن

ابد؛ چراکه بهبود روابط یبهبود  کایو آمر رانیرابطه ا خواهدینم لیاسرائ یلاب مسأله اصلی آن است کهکنند. 

 فیرظ یآقا یجهت، اگر من به جا نی. از امیباش قیباره حساس و دقنیدرا دی. ما باستین لیسرائبه سود ا

 .کردمینم یباشد، معرف زیبرانگتیحساس توانستیرا که م یمانند دکتر ابوطالب یبودم هرگز فرد

 

 

 یادداشتی برای عماد بهاور

 1393اردیبهشت  7

 به نام خدا            

 ماد عزیزم با سلام و درود فراوانبه ع           

 با تاسف عمیق از آن چه بر شما عزیزان می گذرد، به عنوان یک پدر، یا برادر بزرگتر           

 اعتصاب  غذای خود پایان دهید که این به هاز تو و سایر هم بندان در خواست می کنم ب          

 .ثواب نزدیک تر است.  از دور می بوسمت         

 دکتر ابراهیم یزدی                                                                                           

 1393اردیبهشت  7                                                                                         
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 15/10/92-مصاحبه با خبرنگار شهدای اسلام

 و 

 7/3/93نامه به سر دبیر مجله در 

  به نام خدا

 شما چقدر در فرانسه خدمت امام بودید؟ - 1س

  روز بود. من در تمام این مدت با ایشان بودم. 118مدت اقامت رهبر فقید انقلاب در نوفل لو شاتو  -ج

 هزینه سکونت امام در نوفل نوشاتو را چه کسی می داد؟ -2س

رحوم حاج مهدی عراقی بود. معتقدین زیادی بودند که وجوهات شرعیه خود را امور مالی بر عهده م -

 می "ستاد "به آقای خمینی می پرداختند. هزینه های مربوط به اداره روزانه فعالیت ها، که من آن را 

خوانم، شامل پذیرایی از دیدار کنندگان از طریق همین کمک ها پرداخت می شد. کسانی که برای کمک 

لیت ها به پاریس آمده بودند، نظیر خود من یا اعضای تیم مطالعات سیاسی هزینه اقامت شان به فعا

راخود می پرداختند. محل ستاد به آقای دکتر عسگری تعلق داشت و ایشان آن را به طور مجانی در 

اجاره  و اهتیار گذاشته بود.  اقامت امام  توسط آقای دکتر عسگری از مالک فرانسوی آن  اجاره شده بود

 آن را یا آقای عسگری می پرداخت یا از همان محل کمک خای مردمی پرداخت می شد. 

 آیا امام در فرانسه به بازدید از مکانهای گردشگری یا مکانهای مذهبی هم می رفت؟ -3س

امام  چون قصد اقامت نکرده بودند، هر چند وقت یک بار به یک گردش در اطراف دهکده، به فاصله  -

کیلومتر می رفتند تا حکم مسافر را داشته باشند. آقای اشراقی معمولاً در این سفر ها با ایشان همراه جند 

 می شدند.  در بعضی از این سفر ها ما نیز ایشان را همراهی می کردیم. نظیر دیدار ایشان از کاخ ورسای.  
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 می گویند بنی صدر چک بی محل داده تا هواپیما را کرایه کند؟ -4س

خیر، این درست نیست. مسئولیت اجاره هواپیما به عهده آقایان قطب زاده و عراقی بود. هزینه چارتر  -

هواپیمای ایر فرانس را جمعی از بازاریان نقداً پرداختند. متاسفانه بعد از انقلاب برخی از همین افراد 

 مورد بی مهری قرار گرفتند و به بهانه های واهی به زندان افتادند. 

 روز ترک نوفل نوشاتو و فاصله خانه تا فرودگاه به چه نحوی بود؟ -5س

برای رفتن از محل اقامت به فرودگاه از ماشین های سواری ایرانیانی که برای بدرقه آمده بودند استفاده  -

 شد.  

 در هواپیما چند نفر حضور داشتند؟ اسامی این افراد و نسبتشان با امام و انقلاب چگونه بود؟ -6س

خبر نگار  100ایر فرانس  دو طبقه داشت . در طبقه اول در یک قسمت حدود  707هواپیمای بوئینگ   -

ما را همراهی می کردند. در قسمت دیگرعلاوه بر امام  حدود یک صد نفر ازایرانیان  همراه بودند. 

مد امام آقای سید اح ایرانیان بدون استثنا ء از معتقدین به انقلاب و رهبری آن بودند. از اعضای خانواده

خمینی بود. آقای اشراقی در نوفل لوشاتو ماندند تا بعدآ با خانواده امام به ایران برگردند. آقای مهدی 

عراقی ماند تا منزل استیجاری و منزل آقای عسکری را تخلیه کرده و تحولی دهد.  در هواپیما آقایان بنی 

اری، مروارید، محتشمی،فردوسی پور،لاهوتی، حسن صدر، صادق طباطبایی، صادق قطب زاده ، هادی غف

 حبیبی،  خانم امیری خبر نگار کیهان، از کسانی هستند که نامشان را به خاطر دارم.  

 الان شما با کدام یک از این مسافران در ارتباط هستید و سلام علیک دارید؟ -7س

ط خواهم بود.  با فرد خاصی در ارتبامن با کسی قهر نیستم هر یک را ببینم حتماً در سلام پیش گام  -

 نیستم. 

 چرا برخی از این افراد به انقلاب پشت کردند و رفتند؟-8س

در انقلاب اجماع نظر بر سرآنچه همگان نمی خواستند بود) شاه باید برود(،  نه بر سر آن چه باید به  -

وجود نداشت. به همین  وجود آوریم. حتی در باره ساختار و محتوی جمهوری اسلامی هم  نظر واهد
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دلیل در برنامه سیاسی امام تدوین قانون اساسی جدید پیش بینی شده بود. و آقای حسن حبیبی مامور 

تدوین آن شده بود. بروز اختلاف های بعدی تا حدی طبیعی بود. اما نباید به رفتار های خصمانه کشیده 

بالا خره نهایی شد و به تصویب رسید.  می شد. با وجود همه ی اختلافات و کشمکش ها قانون اساسی

پس از آن با انقلاب بودن به معنای التزام به قانون اساسی جمهوری اسلامی است، خواه کسی به این 

قانون رای داده باشد یا نداده باشد. اگر به مشروح مذاکرات مجلسی که قانون اساسی را بررسی و 

ی اصلی به اتفاق آراء تصویب نشده است. یعنی بعض  تصویب کرد مراجعه کنید می بینید که شاید هیچ

از نمایندگان به بعضی از اصول رای مثبت نداده اند. اما وقتی اصلی تصویت شد کسی نمی تواند بگوید 

 من چون به این یا آن اصل اعتقاد نداشته ام و رای نداده ام پس التزام هم ندارم. 

 می کنید؟مسافران پرواز امام را چگونه ارزیابی  -9س

یادآور می شوم که این هواپیما را از ایر فرانس ما در بست برای پرواز به ایران اجاره یا چارترکرده  -

بودیم. هیچ مسافر غریبه و متقرقه ای  درهواپیما نبود. مسافران هواپیما به جز خبر نگاران خارجی همه 

 از اصحاب انقلاب بودند. 

 ؟ آیا مهماندار و خلبانان زن هم بودند؟ با حجاب یا بی حجاب؟انتخاب خلبان با چه فردی بود -10س

انتخاب خلبان با ما نبود. او خلبان شرکت ایر فرانس بود. با نظر ما ایر فرانس در این پرواز ازخدمه   -

 زن استفاده نکرد.

ر ز کشوچرا شما در ایران ماندید؟ در حالی که با توجه به تفکراتی که دارید قطعا در خارج ا -11س 

 محبوبیت بیشتری داشتید؟

من از سئوال شما تعچب می کنم. ماندن در کشورو زادگاه دلیل و علت نمی خواهد. اگرمن وطنم را  -

رها می کردم و می رفتم باید دلیلی می د اشتم.  من به این مردم و ملت و کشور تعلق دارم. در دورانی 

اندن بودم همیشه این نگرانی را داشتم که در همان جا که قبل از انقلاب در خارج از کشور مجبور به م

بمیرم و به خاک سپرده شوم. شاید این از نظر یک مسلمان که همه جا را زمین خدا می داند کمی 

تصور می کنید اگر به  خارج از  نادرست باشد. اما  نمی دانم منظورشما از نوع تفکرات من چیست که
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داشت؟  شاید بر اساس ظن و گمان در حق من پیش داوری می  کشور بروم محبوبیت بیشتری خواهم

 "و: "(28انّ الظّن لا یغنی من الحق شیئا) نجم  "کنید. در حالی که قرآن کریم با صراحت می فرماید :

(. بهتر بود بر داشت یا پیش 12یا ایها الذین آمنوا اجتنبوا کثیرا من الظن انّ  بعض الظن  اثم ) حجرات 

ز تفکرات من را بیان می کردید تا بتوانم به این پرسش شما جوابی  بدهم. برای انسان داوری خود ا

 موحد و مومن به الله محبوبیت در میان مردم  معیارحق و باطل و راهنمای عمل  نیست. جزاک الله خیرا.  

از  تاکنون با توجه به اینکه شما نخستین وزیر امور خارجه ایران بودید آیا وزارت امور خارجه -12س

 شما برای برانامه های خود دعوت کرده است؟

 خیر. متاسفانه در ایران چنین نگرش و رویه ای وجود ندارد.  -

 

 اگر شما امروز وزیر امور خارجه ایران بودید چه تدابیری برای رفع تحریم ها اتخاذ می کردید؟ -13س

باید درک و تحلیل درستی از مناسبات رفع تحریم ها بخشی از تعامل با جهان خارج است.  ابتدا  -

جهانی در دوران ما بعد جنگ سرد و فروپاشی شوروی سابق داشته باشیم. آنگاه باید اهداف کلان توسعه 

ملی و برنامه های راهبردی تحقق این اهداف را تدوین و تعریف کینم. سیاست خارجی هر کشوری در 

با جهان خارج  به صرف داشتن ارتباط معنا ندارد. خدمت تحقق اهداف کلان توسعه ملی است. ارتباط 

چرا ما باید با جهان خارج رابطه داشته باشیم؟ چه انگیزه یا نیازی به داشتن رابطه با جهان خارج وجود 

دارد؟ در گام بعدی باید به این پرسش پاسخ داده شود که آیا در مناسبات کنونی جهان کشوری مانند 

ارتی مناسبات کنونی جهان به ایران این امکان را می دهد که در راستای تحقق ایران می تواند، یا به عب

اهداف کلان توسعه ملی گام بر دارد بدون آن که ویژگی های بنیادین خود را ازدست بدهد یا نه؟  اما 

د ومن شاتخاذ تدابیر برای رفع تحریم ها نیاز به اطلاعاتی دارد که قاعدتاً وزیر امور خارجه باید داشته با

 این اطلاعات را ندارم.

 در میان گزینه های شما چه افرادی برای وزارت امور خارجه بهتر هستند؟ -14س

فرد خاصی را درنظر ندارم . اما باید کسی باشد که واجد مجموعه ی ویژگی هاو معیار ها ی اشاره  -

 شده باشد. 
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ید و شاید در جامعه ارزش گذاشته شده به اعتقاد شما آیا مقام شهدا و جانبازان آنطور که با -15س

 است؟

به نگاه دنیا محور به ارزیابی برخورد با شهدا و جانبازان اعتقاد ندارم. مقام کسانی را که با معیار های  -

قرآنی شهید محسوب می شوند نباید با این ارزیابی ها تنزل داد. این چنین شهدایی در پیشگاه حضرت 

قدر دانی آدمیان در مقایسه با آن بسیار ناچیزو بی ارزش است.  اما در  حق آن چنان مقامی دارند که

مورد جانبازان مسئله فرق می کند. این عزیزان نیازمند رسیدگی های پزشکی هستند. این که آنان در 

پیشگاه الهی مأجور هستن یک مسئله است ، ارائه خدمات مورد نیاز آنان مسئله دیگری است. در این جا 

گر بسیار است وقدر آنان را ندانستن و نرسیدن یا غفلت از رسیدگی به اینان با هیچ بهانه ای قابل اما و ا

 توجیه نیست.                                                                                        

را فقط برای ماهنامه شهدای  سرکار خانم طاهری  ضمن عرض سلام  اولاً من این پرسش ها -بعد التحریر

اسلام داده ام. اگر بخواهید برای مجله یا رسانه  دیگری استفاده کنید باید با موافقت من باشد. ثانیاً هر 

گونه تغییری در متن مصاحبه را قبل از چاپ به اطلاع و تصویب من برسانید. با تشکر و آرزوی جلب 

   15/10/92  -رضایت حق و خدمت به خلق. ابراهیم یزدی

با تعییراتی در متن و افزودن مطالبی  93انجام شده بود، در اردیبهشت ماه  92این مصاحبه که دردی ماه 

 که از من نبود، در مجله چاپ و متنشر شد. یادداشت زیر را در این مورد به ماهنامه نوشتم و فرستادم:

 نامه به ماهنامه شهدای اسلام

7/2/93 

 به نام خدا

 مدیر مسئول ماهنامه شهدای اسلام -کبری احمدی  سرکار خانم 

 با سلام



57 
 

زن از جان امام خمینی  5حفاظت  "، سال اول ماهنامه شهدای اسلام در مقاله ای تحت عنوان :4در شماره 

مطالب به نقل از اینجانب آمده است که نا درست و بعضاً  "در نوقل لوشاتو، به قلم سرکارخانم مریم طاهری 

رار ما با خانم طاهری  این بود که متن گفتگو را از روی نواری که ضبط می شود پیاده کنند موهن است. ق

وبعد از ویرایش متن توسط مصاحبه شونده از آن برای چاپ استفاده شود. متأ سفانه خانم طاهری برای 

حظات وجه با ملادریافت متن ویرایش شده نهایی مراجعه نکردند و تصور من این بود که از چاپ مصاحبه با ت

 سیاسی صرفنظر کرده اند. درمتن چاپ شده مطالب نادرست و غلط های فاحش دیده می شود:

 ورود ما به کویت از فرودگاه کویت نبود، از مرز زمینی عراق به کویت بود. -1

 ."دکتر ثانی "دکتر عسکری از دوستان مرحوم دکترسامی بود نه-2

 د آقا و من وارد فرودگاه پاریس شدیم از نجف بودند نه ازکویت.دوستانی که همراه امام، حاج احم -3

از افرادی که برای بدرقه بازگشت امام به ایران به فرودگاه پاریس آمدند آقای احمد سلامتیان در قید  -4

 حیات هستند، مرحوم نشده اند.

سپس وزیر امور  در دولت موقت مرحوم مهندس بازرگان من معاون نخست  وزیر در امور انقلاب و -5

 خارجه بودم نه معاون سیاسی وزارت خارجه؟!

دستور برای ورود اجباری هواپیمای حامل امام و همراهان توسط سپهبد مقدم رئیس ساواک بود نه شخصی  -6

 .  "شریفی  "به نام 

مد شهسا بود نام فرد پیشنهاد دهنده برای حضور امام در مزار بهشت زهرا بعد از ورود به ایران مرحوم اح -7

 "نه احمد شهرزاد

ابراهیم یزدی گفت که  پنج زن  "در مصاحبه خانم مهدیه محمدی با خانم دباغ از قول من نقل شده است که:

در آشپزخانه حضرت امام بودند شما، همسر آقای ابراهیم یزدی، همسر امام، دختر امام و همسر حاج سید 

 "احمدآقا ، درست است؟

خود خانم محمدی است در مصاحبه خانم طاهری بامن ، حتی متن ویرایش نشده این مطلب ساخته ذهن 

هرکس این حرف را زده   "آن، چنین بیانی وجود ندارد. خانم دباغ هم در پاسخ به این پرسش می گوید:
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غ ابراهیم یزدی درو "با وجود این عنوان اصلی این مصاحبه شده است: "باشداشتباه کرده و دروغ می گوید.

 .     "گوید؟!می 

خدا خیرتان بدهد ؟! هنوز که زنده ام این چنین مطالب را تحریف می کنید. اگر به خدا و روز جزا اعتقاد 

ندارید در دنیاتان آزاده باشید. راه درست دفاع از شهدای جنگ تحمیلی با این کجروی ها میسر نمی شود. 

با خانم طاهری به پیوست ارسال می گردد.            با برای اطلاع شما و خوانندگانتان متن نهایی شده مصاحبه 

 7/2/93 –تشکر   دکتر ابراهیم یزدی.    تهران 

 متن نهایی را نیز برای سردبیر و برای خبرگزاری ها فرستادم. 

 

 

 

 

 دکترین امنیت ملی

 12/2/93 –مجله ایران فردا 

ترین امنیت ملی را بر سیاست خارجی خود در دانشگاه دفاع ملی، تدوین دک 59شما در سخنرانی سال 

مقدم دانسته بودید. اکنون و بعد از گذشت سی و چهار سال آیا میتوان دکترین امنیت ملی جمهوری 

اسلامی را در طی این سالها به طور عام و در دوره ریاست جمهوری قبلی و فعلی به طور خاص، 

 توصیف و تعریف کرد؟

مقاله هم تدوین و منتشر شده است چنین آمده است که تدوین سیاست در آن سخنرانی، که به صورت  -1پ  

خارجی و عملیات دیپلماسی باید بر اساس دکترین امنیت ملی تدوین شود. متاسفانه سیاست خا رجی  

جمهوری اسلامی ایران  در طی سالیان گدشته بر اساس دکترین امنیت ملی تدوین و اجرا نشده است. در 

سه نکته اساسی توضیح داده شده است.  نکته اول این  که سیاست خارجی هر کشوری دکترین امنیت ملی 

بر اساس مصالح، منافع و امنیت ملی تعریف شده تدوین می شود. رسیدن به اهداف و برنامه ای کلان راهبردی 
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 یگربدون تعامل با کشورهای خارجی امکان پذ یرنیست. همه ی کشورها ناگزیر از تعامل با کشورهای د

هستند. نکته دوم این که در روابط میان هر دو کشوری، حتی میان قدرت های بزرگ سه گروه از مسائل و 

مقولات وجود دارند که باید شناسایی شوند. که اصطلاحاً آن ها را به به سه گروه یا سه منطقه سفید، سبز و 

ط میان ت که هیچ ربطی یا نقشی در روابسرخ. تقسیم می کنیم. منطقه سفید آن دسته از مقولات یا مسانلی اس

دوکشور ندارند.  منطقه دوم مسائل و مقولات آنتا گونیستی میان دو کشور. منطقه سوم یا سبز مسائل و 

موضوعاتی که  با منابع هر دو کشور پیوند خورده اند. نهاد دیپلوماسی و سیاست خارجی الا اطلاق باید از 

یز کند و بر مسائل و م.ض.عات منطقه سبز تمرکز داشته باشد. نکته سوم ورود به دومنطقه سفید و سرخ پره

این که رفتار کشورها بایکدیگر بر اساس اولویت ملی یا انگیزه ها ممکن است  به سه نوع تقسیم شوند: 

دسمن، مخالف و دوست. هر مخالفی را نباید دشمن تلقی کرد. رفتار هر یک از این سه گروه را می توان در 

در نظر گرفت. کارکرد سیاست خارجی خرد محور و منطقی بر این اساس  "و بالقوه "بالفعل  "وضعیت دو 

است که رفتار دشمن بالفعل را به وضعیت بالقوه تبدیل نماید. ودر نهایت دشمن را به مخالف تبدیل نماید. 

ت بالفعل بالقوه هستند به وضعیدر همین راستا مخالف بالفعل را به وضعیت بالقوه متحول سازد. دوستان را که 

برساند. بدترین سیاست خارجی آن است که این مسیربرعکس طی شود. دوستا ن منفعل شوند و  نتوانند در 

صحنه جهانی به طور فعال از ما دفاع کنند. مخالفان ما علیه ما فعال شوند و بعضاً به ئشمنی برخیزند. و 

 ح شمشیر ها را علیه ماازغلاف بیرون بکشند. دشمنان ما علیه ما فعال شوند و به اصطلا

 متأسفانه سیاست خارجی ایران در طی سالیان دراز بعد از انقلاب این چنین بوده است. 

یم به اقبل از استقرار قرار داریم. آیا ما توانسته« مدینه»در آن زمان گفته بودید که ما الان در شرایط 

 شرایط قبلی هستیم؟ مسیری که طی کردیم در چه جهتی بوده؟شرایط فتح مکه برسیم یا هنوز در همان 

این شبیه سازی برای نشان دادن شرایط و الزامات قبل از انقلاب با بعد از پیروزی انقلاب است. متاسفانه  -2

بعد از پیروزی انقلاب ذهنیت حاکم  بر جا معه ما  ذهنیت دوران انقلاب بود. و مجموعه نیروهای فعال و 

دوران انقلاب هم چنان در فاز شرایط قبل از انقلاب باقی ماندند. شاید لازم باشد در این جا توضیح موثر در 

مختصری بدهم. هر انقلابی دو فاز دارد: فاز سلبی و فاز ایجابی. مقررات و قوانین حرکت های در فاز سلبی 

 هر کجا موضوع تخریب و تدمیربا دروان ایجابی متفاوت است.این یک نگاه کلان قرآنی است. در کتاب خدا 

است ناگهانی و سریع است. سیل و طوفان و زمین لرزه می آید و همه چیز را نابود می کند. اما قانونمندی 
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 "هر کجا اراده کند می گوید باش پس هست "آفرینش بکلی متفاوت است. خداوندی که خود می فرماید:

ا بوده است. زمان بری در دوران سازندگی هیچ ارتباطی تاکید دارد که آفرینش جهات تدریجی و طی دوران ه

با قدرت ندارد. آیا ما توانسته ایم دوران مکه را پشت سر بگزاریم و به عصر مدینه وارد شویم؟ تردید های 

 جدی وجود دارد. 

 شما اولویت پیامبر در ابتدای ورود به مدینه را، حفظ مدینه دانسته بودید و سیاست خارجی پیامبر در

این دوره را از این منظر تعریف میکردید. از این منظر قرارداد عدم تعرض حدیبیه را مطرح میکنید و 

امتیازاتی که در آن برای قریش در نظر گرفته شده بود و موجب اعتراض برخی از صحابه قرار میگیرد. 

ه برای حفظ مدینه نیاز بایم یا ممکن است دوباره به آن بازگشته باشیم و آیا ما این مقطع را گذرانده

 ؟تکرار چنین رویکردی داشته باشیم

اولویت در حفظ مدینه بدین معناست که در مدینه باید آن نظام مورد ادعا پیاده شودو به مصداق مشک  -3

آن است که خود ببوید نه آنکه عطار بگوید، شهرت این نظام جدید به اقصی نقاط برود و شیفتگان یک نظام 

ز همه جا برای دیدن آن سفر کنند. در مدینه این چنین بود و شد. اما صلح حدیبیه داستان عدالت محور ا

دیگری ا ست. پیامبر با همراهانش برای جنگ به طرف مکه راه نیفتاده بودند. اما وقتی مشرکین مکه را ه را 

ا خواست د. نه تنها نظر آن هبر آنان بستند پیامبر تصمیم گرفت به جنگد. اما ابتدا آن را با همراهانش مطرح کر

بلکه در خواست بیعت نمود. این بیعت در زبان گفتمان سیاسی مدرن به معنای مراجعه به آرای عمومی در 

یک امر ملی است. این بیعت که به بیعت جهاد، بیعت شجره هم معروف است، نوعی نظر خواهی از ملت 

 که با مدیریت جامعه ارتباط پیدا می کندبا استبداداست. به عبارت دیگر حتی پیامبر در تصمیم های کلان 

رای عمل نمی کند از مردم نظر خواهی می کند. اما نکته یا پیام دوم در صلح حدیبیه این است که اگر سیر 

تغییرات و تحولات در تقابل با نیرو های معاند به سمت و سویی است که دیر یا زود به پیروزی حتمی نیرو 

، یک عقب نشینی تا کتیکی نه تنها ایرادی ندارد بلکه مفید است. علائمی از تکرار چنین های حق می انجامد

 رویداد را نمی بینم.

شما در جایی اشاره کرده بودید که فروپاشی شوروی، بزرگترین ضرر را به میلیتاریستهای آمریکا زد 

 حتمال وجود دارد که آنها ازچون دیگر دشمنی وجود نداشت و نمیتوانستند بودجه نظامی بگیرند. این ا

ای ایران در همین شرایط داشته باشند و توافق ژنو آنها را به این منظر تمایل به باقی ماندن پرونده هسته
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دردسر انداخته باشد؟ اگر این نگاه درست باشد میتوان توافق ژنو را با قرارداد عدم تعرض حدیبیه مقایسه 

 کرد؟

ل کرده اند که گورباچف دشمن را از آمریکا گرفت) نقل به مضمون( . بعد این سخن را از برژینسکی نق -4

از فروپاشی شوروی تصویب بودجه عظیم وزارت  دفاع در کنگره آمریکا با مشکی روبو شد. جنگ دوم خلیج 

فارس موجب شد که این بودجه براحتی تصویب شود. با ارقامی یه مراتب بیش از درخواست اولیه وزارت 

ا من تصور نمی کنم پرونده هسته ای ایران با بودجه ارتش آمریکا ارتباطی داشته باشد. گروه های با دفاع. ام

 نفوذ اسرائیلی بیش از هرعامل دیگری نقش دا رند. 

اما توافق ژنو را می توان از منظر دیگری با صلح حدیبیه مقایسه کرد. ایران از جهات مختلف ظرفیت این را 

بزرگ منطقه ای تبدیل شود. ایران تمام عناصر و پیش نیاز های توسعه کلان ملی را دارد که به یک قدرت 

مطرح  "پارادوکس ایران "دارد اما توسعه یافته نیست. این موضوع توسط بسیاری از تحلیل گران به عنوان 

 . تگیشده است. حل مسئله هسته ای ایران می تواند مقدمه باشد برای ورود ایران به مرحله توسعه یاف

و پس از اعلام موافقت شورای عالی امنیت ملی وقت) با ریاست دکتر روحانی( با  82شما در سال 

-ههای اروپا و خواستبه قطعنامه« ایایران و فن آوری هسته» ای با عنوان امضای پروتکل الحاقی در مقاله

را منوط به قبول تغییرات در های مطرح شده در آنها اشاره کردید و حفظ اعتبار لازم در جامعه جهانی 

داخل کشور و تحقق همه جانبه حاکمیت ملت دانستید. آیا پس از گذشت ده سال همچنان فکر میکنید 

هم، ما به همان تغییرات داخلی نیاز داریم یا جمهوری اسلامی توانسته بدون  92پس از انتخابات سال 

ر کند و با همین شرایط میتواند به مسیر ادامه تغییرات در محورهای مورد نظر اروپا ، از تحریمها عبو

 دهد؟

ا با . ام"حاکمیت ملی "در مناسبات جهانی  و در منشور سازمان ملل متحد اصل قبول شده ای بود به نام  -5

 "حاکمیت ملت "فروپاشی شوروی و بروز موج سوم دموکراسی در جهان اعتبار این اصل وابسته به اصل

ری نظام حاکم بر یک کشور بر اساس آرای آزاد مردم باشد، اعتبار آن نظام در شده است. هر قدر شکل گی

می توانست و می تواند سر آغاز تعییرات  92روابط بین المللی بیشتر خواهد بود. انتخابات خرداد سال 

 مطلوب باشد. برخی تصور می کنند موج سوم دموکراسی را آمریکا به راه انداخته است. در حالی که چنین
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نیست. موج سوم دموکراسی پیامد پایان جنگ سرد است. در دوران جنگ سرد اولویت های سیاسی حاکم بر 

روابط بین المللی بود. مثلا مهم نبود حاکمان یک رژیم با مردم خود چگونه رفتار می کنند. بلکه مهم این بود 

گ سرد اولویت های اقتصادی در مناسبات که مثلاً ایران در اردوگاه غرب باقی بماند. اما در دوران ما بعد جن

جهانی تعیین کننده شده اند. منافع اقتصادی راهبردی کشور های توسعه یافته در داشتن روابط دراز مدت با 

سایر کشور هاست.  روابط اقتصادی دراز مدت به ثبات سیاسی نیاز دارد. ثبات سیاسی در دوران مابعد جنگ 

ها تعریف می شود. دموکراتیزه شدن هم در دو مولفه خلاصه می شود:  سرد در دموکراتیزه شدن حاکمیت

اول این که تمام نیروهای سیاسی در فرایند تصمیم گیری های کلان ملی حضور داشته باشند تا این تصمیمات 

از نظر آن ها مشروعیت داشته باشد. دوم این که جا به جایی قدرت بطور مسالمت آمبز صورت گیرد. بنابراین 

گر ایران بخواهد بر اساس برنامه های توسعه ملی به جهان خارج به تعامل به پردازد لاجرم باید این ویژگی ا

 را پیدا کند.

آیا ممکن است پروسه مذاکراتی که در دولت جدید شروع شده، مانند تجربه پیشین تیم دکتر روحانی، 

دوباره ما شاهد تکرار بر هم خوردن توافق به عنوان پروژه مقطعی و برای عبور از تنگنا استفاده شود و 

 و حرکت به سوی تخاصم باشیم؟

احتمال آن چه شما می گویید وجود دارد. اما حتی اگر توافق ها برهم بخورد و حرکت به سوی تخاصم  -6

مجدداً آغاز شود، وصعیت سیاسی به نقطه قبلی بر نمی گردد. در نقطه دیگری ، نزدیک تر به وضعیت مطلوب 

می گردد. و این خود پیشرفت است. حرکت به سوی وضعیت مطلوب خطی و یک نواخت نیست، بر 

 زیکزاکی و دندانه دار است. اما میانگین آن رو به جلو ست. 

 های مثبت دیپلماتیک سالی با گام

 13/2/1393یادداشت روز

است. ادل با سایر جوامع بشری نبودهای مستغنی و بی نیاز  از تباز زمانی که جامعه بشری به یاد دارد هیچ جامعه

کنشی و تبادل  در دنیای امروز هم در دهکده جهانی هیچ دولتی، چه ایران، چه امریکا و.. باشد  بی نیاز از هم

تواند  نسبت به وضعیت خودش  در جهان بیرون بی اعتنا با جهان بیرون نیست. بنابراین دولت ایران نمی

ه منافع و توسعه ملی است؛ نخستین کاری که این دولت باید انجام دهد  این باشد. یک دولت ملی، متعهد ب



63 
 

شود. مذاکرات با است که مشکلات خود را با دنیا حل کند، این هم  از طریق مذاکرات مستقیم انجام می

دارد. ی نها برای حل مسایل ایران و آمریکا معنایها یا چینیطرفینی که با آنها اختلاف داریم. مذاکره با روس

های تاریخی وجود باید مستقیما با خود آمریکا مذاکره کنیم. برای مذاکرات مستقیم، یک فلسفه مبتنی بر تجربه

دهد وقتی دو کشور اختلاف دارند و کشور ثالثی برای وساطت وارد ماجرا دارد زیرا تجربه به ما نشان می

کند. به همین  افع ملی خودش حل و فصل میشود، آن کشور ثالث فرایند مذاکرات را در چارچوب منمی

مذاکره   ترین وسیله و ابزاردلیل کشورهای جهان به این نتیجه رسیدند که برای حل مشکلات بهترین و بهینه

مستقیم است. دولت  ایران هم خوشبختانه تابوی مذاکرات با آمریکا را شکسته و این خود گام بسیار مثبتی 

 کافی نیست.است که برداشته شده اما 

یکی از مشکلاتی که هنوز در دولت آقای روحانی اقدامی برای حل آن انجام نشده است، بحث خدمات 

کنسولی آمریکا در ایران است. دولت ایالات متحده آمریکا، برخلاف معمول در دفتر حافظ منافع خود در 

نی که هر ساله نیازمند دریافت ویزا دهد و این موضوع برای ایرانیاتهران هیچگونه خدمات کنسولی ارائه نمی

آورد، چراکه ناگزیر برای کار، درمان، بار میهای مالی و زمانی زیادی بهو مسافرت به آمریکا هستند، هزینه

قامت در های اکنند باید به یک کشور ثالث سفر کرده و هزینهتحصیل و امور دیگری که در آمریکا دنبال می

رسد، زا را متقبل شوند. این ایرانیان که تعداد آنها در سال به چند هزار نفر نیز میآن محل تا زمان دریافت وی

و رفتارهای دون  کند، در این کشورها مورد توهینهای ملی را در کشور ثالث هزینه میکه سرمایهجدای از آن

ند ترکیه ن، باید در کشوری مانگیرند. افراد محترمی مانند اساتید دانشگاه و فرهنگیاشأن یک ایرانی نیز قرار می

شب پشت درهای سفارت به انتظار نوبت بایستند تا در زمان آغاز به کار سفارت یا امارات از ساعات نیمه

آمریکا، ویزای خود را دریافت کنند. این در حالی است که دفتر حافظ منافع ایران در آمریکا، خدمات کنسولی 

یپلماتیک است. دریافت خدمات کنسولی یکی از منافع و حقوق اتباع کند و این یک رویه درست دارائه می

 ایران است و دولت تدبیر و امید موظف است از این منافع پاسداری کند.

خود مشغول کرده بود، بحث مذاکرات سال گذشته دستگاه دیپلماسی ایران را بهمسئله دیگری که طی یک

عنوان یک ایرانی متعهد به منافع ملی، تفکیکی بین عد نخست بهای است که ابعاد گوناگونی دارد: در بهسته

ای ای قائل  می شوم. برخورداری از دانش هستههای هستهای و ایجاد نیروگاهبرخورداری از دانش هسته

بخشی از علم روز است و منطقی نیست که دانشمندان ایرانی که در سطح جهانی نیز برجسته هستند، نتوانند 

 ای برای تولیدهای هستهها هماهنگ شوند. مقوله دوم ایجاد نیروگاهروز کرده و با پیشرفترا بهدانش خود 
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های اند، اکنون یا نیروگاهدست آوردهها قبل این فناوری را بهکه بسیاری از کشورهایی که سالانرژی،  در حالی

هاست عنوان نمونه ایتالیا سالی دارند. بهکار را در دست بررساند یا ضرورت اینای خود را تعطیل کردههسته

ای خود را از مدار خارج کرده است و مردم اتریش به دولت این کشور اجازه ایجاد این های هستهکه نیروگاه

عنوان سومین مصرف کننده بزرگ  نیاز شدن از واردات برق را ندادند. در آسیا نیز ژاپن بهها برای بینیروگاه

شدت کاهش یافته است(، در حال ارد کننده بزرگ نفت )از زمانی که واردات نفت آمریکا بهانرژی و دومین و

 هایهای اتمی خود و برچیدن برخی از آنها است. درحال حاضر در دنیا بحث انرژیبررسی امنیت نیروگاه

ه دومی ابان کجایگزین و تجدیدپذیر مطرح است، در ایران نیز با داشتن ذخایر عظیم گاز و آفتاب همیشه ت

ؤال ای زیر سصرفه بودن انرژی هستهگذارد، بهمنبع رایگان و بسیار ارزشمندی از انرژی را در اختیار ما می

سازی اورانیوم و های مالی و معنوی سنگین برای دستیابی به غنیرود و در این شرایط پرداخت هزینهمی

اتمی روز ایران منابع عظیمی را در بخش انرژیهای اتمی چندان مقرون به صرفه نیست، اما امنیروگاه

شود این یابد، پرسشی که در اینجا مطرح میسازی اورانیوم دستگذاری کرده ا ست تا به فناوری غنیسرمایه

نظر کنیم و راه حل درست چیست؟ به نظر بنده پاسخ سئوال اول ها صرفاست که آیا باید از این سرمایه

پوشی کنیم اما راه حل آن همین م از سرمایه ملی که در این راه هزینه شده ا ست چشمتوانیمنفی است، ما نمی

حل جریان دارد. در دیپلماسی اصولا راه 5+1ای ایران با مسیری است که در حال حاضر در مذاکرات هسته

ا هر گروه فات بترین راه ممکن برای رفع اختلاترین و منطقیهر اختلافی مذاکره است، درواقع بهترین و سالم

 بندی مشترک دست پیدا کنیم.یا کشوری، مذاکره است تا از این طریق به یک جمع

، تواند به دست بیاوردای که میهای برندهتی است و یکی از برگپیاز سوی دیگر ایران یکی از اعضای ان

شورهای مضا برساند دیگر کپذیرش پروتکل الحاقی این پیمان است. در صورتی که ایران این پروتکل را به ا

ران معنی اعلام تعهد ایای را زیر سؤال ببرند چون این کار بهتوانند حق استفاده ایران از انرژی هستهنمی 1+5

کند که به آنچه در آنجا مطرح شده وفادار است و در به مفاد آن پروتکل خواهد بود. درواقع ایران اعلام می

المللی انرژی های واهی را از دست آژانس بینخواهد کرد؛ امری که بهانه چارچوب قوانین و مقررات فعالیت

ای را به یک جایگاه قدرتمند تبدیل کند و جایگاه تهران در مذاکرات هستهاتمی و مذاکره کنندگان خارج می

 کند.  می

آند، در اعلام کردهایران مثبت و مفید است و براساس آنچه طرفین از این روند ایروند فعلی مذاکرات هسته

ها همزمان با حاضر یکی از اختلافات اساسی بر سر این موضوع است که ایران خواستار رفع تحریمحال
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ورزند ها احتجاج میبرخلاف این نظر بر حفظ بخشی از این تحریم 1+5امضای توافق است اما کشورهای 

 صورت یککند که این کار بهحکم می که درخواست ایران درخواستی منطقی است. منطق توافقدر حالی

توانند کنند که آنها تنها مینیز این موضوع را مطرح می 5+1پکیج دوجانبه به نتیجه برسد. در مقابل کشروهای 

آند تضمین بدهند و آنچه در شورای امنیت سازمان ملل متحد وضع هایی که خود وضع کردهبرای رفع تحریم

فع شدن نیست. چنین ادعایی اگرچه به لحاظ حقوقی شکل درستی دارد اما شده است از سوی آنها قابل ر

کشورهای عضو دائم شورای امنیت ملی به علاوه »در واقع خلاصه شده عنوان  5+1نباید فراموش کنیم که 

ی المللآی ایران از سوی آژانس بینتواند تضمین کند که پس از تأیید برنامه هستهاست. این مجموعه می« آلمان

 ها شورای عالی امنیتهای داخلی خود را علیه ایران برداشته و درخواست بررسی تحریمانرژی اتمی، تحریم

را نیز به این شورا ارائه خواهد کرد. در این وضعیت، پس از طرح پرونده ایران در این شورا، دیگر هیچ 

ا با ای رش از این توافق جامع هستهکشوری که دارای حق وتو باشد با لغو آن مخالف نخواهد بود چرا که پی

ها لغو خواهد شد. اکنون ایران باید این دو موضوع را در توافق نهایی ایران به امضا رسانده است و این تحریم

های یکجانبه خود علیه ایران را لغو کرده و همزمان بلافاصله پس از امضای توافقنامه تحریم 5+1بگنجاند که 

های شورای امنیت سازمان ملل را به صحن این شورا تقدیم ایران و لغو تحریم درخواست بررسی پرونده

 کنند. 
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 به رئیس جمهوریشکایت 

18/2/93  

                                  به نام خدا

 

 جناب آقای دکتر حسن روحانی رئیس محترم جمهوری اسلامی ایران

 ؛رساندبا سلام و تحیت به استحضار می

ام. در بیمارستان پارس بستری شده 1393اردیبهشت اینجانب به علت وضعیت بیماری از روز شانزدهم

مندان برای دیدار و عیادت به منزل اینجانب اردیبهشت تعدادی از دوستان و علاقه بعدازظهر امروز، هجدهم

شوند که لباس شخصی مواجه مینفر از جوانان  10کنند، ولی در کمال ناباوری با گروهی بیش از مراجعه می

ا در نمایند. این افراد بعضاً بگردند و خود را وابسته به نیروی انتظامی معرفی میمانع ورود ایشان به منزل می

شمند اند. خواهگرفتهاند عکس میکردهها و آقایانی که متناوباً مراجعه میدست داشتن دوربین عکاسی از خانم

صوص این اقدام کاملاً خلاف قانون و مغایر با حقوق شهروندی رسیدگی شود و است دستور فرمایید در خ

  .از تکرار آن به نحو مقتضی ممانعت به عمل آید

هایی که در چهارچوب قانون اساسی و بر اساس سوگندی که امید است در انجام مسئولیت

نونی درراستای حفظ حقوق ملت هراقدام قاخوبی برآییدوازجنابعالی گزارده شده بهٔ  ایدبرعهدهیادکرده

  18/2/93  دکتر ابراهیم یزدی                    بااحترام.فروگزارنفرمایید

 بازتاب انتشار نامه 

 -گرینویچ  14:40  :به روز شده. ها مانع عیادتم شدندشکایت ابراهیم یزدی به روحانی: لباس شخصی

  1393اردیبهشت  19 - 2014مه  09جمعه 
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ابراهیم یزدی، وزیر خارجه اسبق ایران و دبیر کل نهضت آزادی . چهارشنبه به بیمارستان منتقل شد آقای یزدی

برای او  "هالباس شخصی"هایی که ایران، از حسن روحانی، رییس جمهور، خواسته است که به مزاحمت

گفته است که دیروز و ساله،  83ابراهیم یزدی،  .اند رسیدگی کرده و از تکرار آن جلوگیری کندایجاد کرده

جلوی "نفر از جوانان لباس شخصی 10گروهی بیش از "ای قصد عیادت از او را داشتند هنگامی که عده

وابسته به نیروی "آقای یزدی گفته است که این افراد خود را  .اندکنندگان به خانه او را گرفتهورود عیادت

 .گرفتندآقای یزدی را داشتند عکس می معرفی کردند و از کسانی که قصد عیادت از "انتظامی

ابراهیم یزدی در شکایتی که به حسن روحانی کرده، ضمن یادآوری وظایف رییس جمهور در قانون اساسی 

از هر اقدام قانونی در راستای "و سوگند آقای روحانی در پذیرش ریاست جمهوری، از او خواسته است که 

 .نکند "حفظ حقوق ملت فروگذار

، که به نهضت آزادی نزدیک است، آقای یزدی اعتراض خود را دیروز در میزان خبرسایت اینترنتی به نوشته 

منتشر  وبسایت میزان خبرمتن این تلگراف امروز در  .قالب تلگراف برای رئیس جمهور ایران فرستاده است

یزدی  ل شد. آقایشده است. ابراهیم یزدی روز چهارشنبه به دلیل عفونت کبدی به بیمارستان پارس منتق

 .اینک به خانه بازگشته و وضعیت عمومی او رضایتبخش گزارش شده است

  1393/02/19-رادیو فردا
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هشت در نامه ای به حسن روحانی، رییس اردیب 18یزدی، دبیرکل نهضت آزادی، روز پنجشنبه  ابراهیم

حضور مراجعان به منزل وی، شکایت کرده  از در جلوگیری« لباس شخصی ها»جمهوری ایران، از اقدام 

یزدی در نامه خود تصریح کرده  ، که به نهضت آزادی نزدیک است، ابراهیم«میزان خبر» به گزارش   .است

برای عیادت به منزلش مراجعه « مندانادی از دوستان و علاقهتعد»است که پس از مرخص شدن از بیمارستان، 

دبیرکل  .بهمنزلویشدهاند مانع ورود آنها« نفر از جوانان لباس شخصی 10گروهی بیش از »ولی  می کنند،

 هیم.ابرامعرفی کرده اند« وابسته به نیروی انتظامی»نهضت آزادی می گوید، این لباس شخصی ها خود را 

گفته است که این افراد دوربین عکاسی دراختیارداشته واز کسانی که قصد عیادت از وی را همچنین   یزدی

 کاملاً »دبیرکل نهضت آزادی از رییس جمهوری ایران خواسته است که به اقدامات   .داشتند عکس می گرفتند

ن اقداماتی چنی« تکرار »رسیدگیکردهومانع این لباس شخصی ها« خلاف قانون و مغایر با حقوق شهروندی

 .شود

 .تاکنون مقام های سیاسی و امنیتی جمهوری اسلامی به نامه این فعال سیاسی واکنشی نشان نداده اند

 

ساله به علت بیماری عفونی در ناحیه کبد روز چهارشنبه به بیمارستان  83یزدی  به گزارش میزان خبر ابراهیم

اعتراضات به نتیجه انتخابات  ارش وی در جریانطبق این گز  .پارس منتقل شده و تحت درمان گرفته بود

اتهام های  دوباربازداشت شد،که بارآخردریک شعبه دادگاه انقلاببه 1388در سال  ریاست  جمهوری ایران

لیه نظام ع  تبلیغی فعالیت»و « امنیت کشور اجتماع و تبانی علیه»، « تاسیس و هدایت نهضت آزادی ایران»

http://gdb.rferl.org/C91761C9-9CCF-4891-BCB9-C15407C867A2_mw1024_s_n.jpg
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این حکم درحال حاضرمتوقف شده  به هشت سال زندان محکوم شد. اجرایمحاکمه و « جمهوری اسلامی

  .است

 

  1393اردیبهشت 19– ایرنا

 دبیرکل نهضت آزادی از نیروهای امنیتی ایران شکایت کرد

 

 

 

 ابراهیم یزدی، دبیرکل نهضت آزادی ایران 

می منحل اعلام شده، ابراهیم یزدی، دبیرکل نهضت آزادی ایران، حزبی که از سوی دولت جمهوری اسلا

 .نسبت به رفتار نیروهای امنیتی این کشور شکایت کرد

ی شنبه، نیروهای امنیتسایت میزان خبر، نزدیک به نهضت آزادی ایران، گزارش داده که بعدازظهر دیروز پنج

 .کنندگان جلوگیری کردندبا حضور در مقابل منزل ابراهیم یزدی دبیرکل این حزب، از ورود مراجعه

ه دنبال این رفتار نیروهای امنیتی، ابراهیم یزدی در در تلگرافی به حسن روحانی رییس جمهور ایران نسبت ب

 .به این رفتار شکایت کرد
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این اقدام کاملاً خلاف قانون و مغایر »در متن شکایت ابراهیم یزدی از حسن روحانی خواسته شده که درباره 

 ".آن به نحو مقتضی ممانعت به عمل آید با حقوق شهروندی رسیدگی شود و از تکرار

بر اساس این نامه اعتراضی، ابراهیم یزدی به علت بیماری در روز شانزدهم اردیبهشت در بیمارستان پارس 

و قرار بود دیروز تعدادی از دوستان وی برای عیادت به منزل این فعال سیاسی مراجعه  تهران بستری شد

ابراهیم یزدی، که از نزدیکان آیت الله خمینی  .ها مواجه شدندباس شخصیکنند، که با ممانعت گروهی از ل

در همان زمان  .چندین بار دستگیر شد 88در دوران انقلاب بود، پس از انتخابات ریاست جمهوری سال 

وزارت کشور ایران اعلام کرد که نهضت آزادی ایران را به همراه جبهه مشارکت، و مجاهدین انقلاب اسلامی، 

 .داندمی ها و احزاب منحلهو گروهجز

 19/2/93 -جرسسایت 

بیرکل نهضت آزادی ایران در تلگرافی به رییس جمهوری نسبت به رفتار نیروهای امنیتی و ممانعت از حضور د

 1393اردیبهشت  18به گزارش میزان خبر، بعدازظهر روز پنج شنبه . مراجعان به منزل وی شکایت کرد

 .ور در مقابل منزل دبیرکل از حضور مراجعان به منزل دکتر ابراهیم یزدی ممانعت کردندنیروهای امنیتی با حض

 را عیناً منتشر کرده است. متن شکایت  سایت جرس 

 1393اردیبهشت19-سایت کلمه

دبیرکل نهضت آزادی ایران در تلگرافی به رییس جمهوری نسبت به رفتار نیروهای امنیتی و ممانعت : چکیده

 ....اجعان به منزل وی شکایت کرداز حضور مر

دبیرکل نهضت آزادی ایران در تلگرافی به رییس جمهوری نسبت به رفتار نیروهای امنیتی و ممانعت از حضور 

 .مراجعان به منزل وی شکایت کرد

نیروهای امنیتی با حضور در مقابل منزل  1393اردیبهشت  18به گزارش میزان خبر، بعدازظهر روز پنج شنبه 

 .رکل از حضور مراجعان به منزل ابراهیم یزدی ممانعت کردنددبی

 را منتشر کرده است. متن شکایت سایت کلمه نیز 

 م2014مه  9 -هـ 1435رجب  10جمعه -العربیه

 نیروهای امنیتی ایران مانع عیادت آشنایان ابراهیم یزدی از وی شدند
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 العربیه. نت فارسی-دبی

ایران با حضور در مقابل منزل ابراهیم یزدی دبیرکل نهضت آزادی ایران،  نیروهای امنیتی جمهوری اسلامی

   .مانع از ورود دوستان و آشنایان او به منزلش شدند

ابرهیم یزدی هفته پیش به دلیل بیماری در بیمارستان بستری شده بود. اکنون که به منزل بازگشته، بسیاری از 

  .د با او دیدار کنندخواهندوستان و آشنایان او برای عیادت می

 

ای خطاب به حسن روحانی رئیس به گزارش میزان نیوز، دبیرکل نهضت آزادی در همین زمینه، شکایت نامه

اینجانب به علت وضعیت بیماری از روز شانزدهم »جمهوری ایران تنظیم کرده که در آن آمده است: 

مروز، هجدهم اردیبهشت تعدادی از دوستان ام. بعدازظهر ادر بیمارستان پارس بستری شده 1393اردیبهشت

کنند، ولی در کمال ناباوری با گروهی بیش مندان برای دیدار و عیادت به منزل اینجانب مراجعه میو علاقه

گردند و خود را وابسته به شوند که مانع ورود ایشان به منزل مینفر از جوانان لباس شخصی مواجه می 10از 

  ".نمایندینیروی انتظامی معرفی م

 

اوباً ها و آقایانی که متناین افراد بعضاً با در دست داشتن دوربین عکاسی از خانم"ابراهیم یزدی افزوده است:

اند. خواهشمند است دستور فرمایید در خصوص این اقدام کاملاً خلاف گرفتهاند عکس میکردهمراجعه می

 ".تکرار آن به نحو مقتضی ممانعت به عمل آیدقانون و مغایر با حقوق شهروندی رسیدگی شود و از 
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 گویا نیوز

 دلیل شکایت ابراهیم یزدی به ریاست جمهوری 

دبیرکل نهضت آزادی ایران در تلگرافی به رییس جمهوری نسبت به رفتار نیروهای امنیتی و ممانعت از حضور 

 .مراجعان به منزل وی شکایت کرد

نیروهای امنیتی با حضور در مقابل منزل  1393اردیبهشت  18شنبه به گزارش میزان خبر، بعدازظهر روز پنج 

 .دبیرکل از حضور مراجعان به منزل دکتر ابراهیم یزدی ممانعت کردند

 گویا نیوز سپس متن کامل نامه را منتشر کرده است.

 

 1393اردیبهشت 20 -انصاف نیوز

      

 یم یزدی از لباس شخصی ها به روحانیاعتراض ابراه

 
ابراهیم یزدی، دبیرکل نهضت آزادی در نامه ای به رییس جمهوری نسبت به رفتار نیروهای مانع از حضور 

 .مراجعان به منزل وی شکایت کرد

 

  رامنتشر کرده است.  نامهکامل انصاف نیوزمتن 

 

 05/09/2014-ندای سبز آزادی 

 از لباس شخصی ها به رییس جمهوری شکایت نامه ابراهیم یزدی 

دبیرکل نهضت آزادی ایران در تلگرافی به رییس جمهوری نسبت به رفتار نیروهای امنیتی و ممانعت از  

اردیبهشت  18به گزارش میزان خبر، بعدازظهر روز پنج شنبه  .حضور مراجعان به منزل وی شکایت کرد

javascript:void(0)
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بیرکل از حضور مراجعان به منزل دکتر ابراهیم یزدی ممانعت نیروهای امنیتی با حضور در مقابل منزل د 1393

 ندای سبز آزادی نیز متن نامه را منتشر کرده است. .کردند

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 عراق منطقه سبز ایران و آمریکاست

 1393تیر ماه 11روزنامه آرمان 
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  الرحیم الرحمن الله بسم

؛ عملکرد دولت آقای روحانی را چگونه ارزیابی می اکنون که در آستانه یک سالگی دولت قرار داریم*

 کنید ؟

 باید  نهادی یا شخص نظیرهر گذشته،  سال یک آقای روحانی در  دولت عملکردوکارنامه  ارزیابی در

بلکه، شرایط  آل نه فقط ایده درشرایطی که  آقای روحانی را لحاظ کرد.دولت   امکانات و شرایط تناسب

 توجه با بنابراین کند نمی فعالیت مطلوبی هم وضعیت یک در و است کارآمده روی مطلوبی هم نبوده است،

 : که ببینیم باید کردن ارزیابی برای نماییم ارزیابی را بایدآن ما موجود پارامترهای ی مجموعه به

 . آوردند دست به چه و خواستند می چه مردم-1

 .هستیم کجا الان و ایم بوده کجا در که ببینیم باید-2
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 ایم؟ رسیده کجا به الان و برویم خواستیم می کجا ببینیم باید-3

 گیریم. می نظر در ارزیابی در را عامل 3 این ما

بالا  سطح مطالبات یکی . شود می تقسیم بخش 2 به مردم مطالبات ؟ اند خواسته می چه مردم که این اما 

بینی و    مطالبات ناشی از نگرش مطلق در بنده نظر به . است نسبی مطالبات دیگری و است  هیچ یا وهمه

و  امادر عالم سیاست همه چیز نسبی است. مطالبات ندارد. ای برنده کارنامه روحانی مطلق خواهی ،آقای

 تامین شده و خاص, متفاوت های زمینه یا قلمرو در نسبی طور به توقعات مردم ازدولت آقای روحانی

 ریزی فراگیر هنوزتوفیق چندان به دست نیامده است. دراجرایدر برخی از مشکلات، نظیر قانون گ .است

 مسئولان گریزی دولت ها در ایران قانون مشکل بزرگترین هنوز .است لنگ کمیت مان هنوز اساسی قانون

 ، نیست کننده تعیین عامل و یا قوه قضاییه.... قانون مقننه قوه در نه ، مجریه قوه در نه که طوری به ، است

 چه تا روحانی آقای ببینیم باید اکنون . شده است  مزمنی بیماری یک این و کنند می عمل انونیق فرا همه

اگر  کنم بیان را ای نمونه توانم نمی من . کند عمل قانون چهارچوب در خودش که است شده موفق حد

بلکه برعکس  است. داده نمی اجازه او به قانون که است نکرده کاری روحانی آقای کنیم قضاوت منصفانه

کار هایی را قانون به ردیس جمهور اجازه می دهد اما ایشان از تمام اختیارات قانونی خود استفاده نکرده 

 مصادیق وارد الان همچنان رایج است.  قانونی تخلاف بگویم باید قضاییه قوه مقننه و قوه مورد در اما اند. 

  . کنم می کلی عرض و شوم نمی ها نمونه و

 . است بوده وضعیتی چه وارث روحانی آقای که بدانیم باید هستیم کجا و بودیم کجا که این وردم در اما

 سال 8 دوران است شده وارد ایران اسلامی جمهوری به که هایی آسیب بزرگترین از یکی که معتقدم من

 رئیس که دارد جمهور ی اسلامی ایران صراحت اساسی قانون . است بوده نژاد احمدی آقای زمامداری

 ازرجال نه 84 سال از قبل نژاد احمدی آقای . شود انتخاب باید دینی و سیاسی رجال میان از جمهور
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 ریخته هم به کشور را وضعیت آنچنان سال 8 طی در دینی. ایشان رجال نه از محسوب می شد و  سیاسی

 است ریخته هم به را اداقتص وضع شده که کارهایی است که ترمیم آن و بازگشبت به گذشته دشوار است.

 به متمایل دانان اقتصاد از داشتند حضور آن در گرایش ها ازهمه که ایران اقتصاددانان از تن چند و پنجاه .

 اماهیچ یک از مقامات ، دادند اخطار نژاد احمدی آقای به نامه 3 و.... در لیبرال اقتصاددانان ، خواه عدالت

انتظار و توقع این بود که آقای روحانی آنان را به  نگرفت قرار توجه مورد نظراتشان و نکرد توجهی ها آن

 ای ساده دعوت می کردن. سامان دهی این اقتصاد به هم ریخته کار ریخته هم به اقتصاد رایزنی برای اصلاح

 آزاد سیاسی زندانیان همه ی  اینکه محض به ، است ریخته هم به ما سیاسی وضعیت چه چنان اگر نیست.

 اما. کند می فروکش سیاسی بحران ، شود باز سیاسی فضای و شود ها روزنامه از ممنوعیت رفع و شوند

 بدون نژاد احمدی آقای که هنگامی . نیست میسر ها سادگی این به اقتصاد بهبود  ، نیست چنین این اقتصاد

 را ها یارانه بودند، مخالف دادن یارانه سیستم این با اقتصاددانان همه ی کارشناسانه، در حالی که; مطالعات

توان ورده  نمی بعدی دولت که آید می وجود توقعاتی به مردم مختلف طبقات میان در که است ،طبیعی داد

 هم دیگری اتفاق یک . نیست ما مملکت اقتصاد صلاح به دیگر طرف از و است مجبوربه اجرای آن .کند

نژاد سابقه نداشته است،  احمدی دوران تا انقلاب از بعد و انقلاب از قبل در ای دوره هیچ در شاید افتاده که

 . است آور سرسام و نجومی ارقام دولت است. های دستگاه در فساد  دامنه و حجم و ابعاد گستردگی

 چند میلیارد شاید ندانندیک . ندارد عدد و رقم از گویی درکی کند می و کرده اختلاس ها را این که کسانی

 مختلف افراد به دریغ بی که گذارند می اجتماعی تامین راس در را نفر یک که میبینید شما . دارد صفر تا

 وضع ها این . است بالا بسیار ارقام کردم عرض که طور همان . رفته کجا نیست معلوم و است داده پول

 بخش این ، است شده فلج و پنچر الان خصوصی بخش رفتارها اثراین در . است ریخته هم به را اقتصاد

 آقای روحانی وارث چنین وضعی است. . کند نمی پیدا را اش قبلی شتاب آن سادگی این به خصوصی



77 
 

 شما دلیل بی اعتمادی مردم را نسبت به عملکردهای دولت همین ها رامی بینید؟ +

 برنامه به خصوصی بخش آیا که نیست این به مربوط این . است نیامده وجود به مجموعه به اعتماد هنوز

 گیری تصمیم در موثر نیروهای ی مجموعه به خصوصی بخش .ندارد یا دارد اعتماد جمهور رئیس یها

 راه را کارخانجات این دوباره و کند گزاری سرمایه بیاید دوباره که ندارد را اعتماد این حاکم قدرت در

 سخن نسبی طور به هیمبخوا اگر حتی . است رو به رو مشکلاتی چنین با روحانی آقای بنابراین . بیاندازند

 شدن بهتر سوی به ،حرکتی است اغما در ما هنوزاقتصاد   بینیم بخش خصوصی نمی از اثاری هنوز بگوییم

 . کردیم مهار را تورم بگویند که نیست پارامتر یک فقط منظورم اقتصاد گویم می وقتی ددیده نمی شود.

 دولت . است اقتصادی بحرانهای از بعد دو تورم و رکود که دانید می شما باشند کرده مهار هم را تورم اگر

 ما که کارخانجاتی کار نمی کنند و کارخانجات این ؟ چطور رکود اما است کرده مهار را تورم گوید می

 ماه موسسات از بعضی به پردازند. را کارگرانشان حقوق توانند نمی حتی که شنویم می مرتب را اخبارشان

 برداشته موثری های گام خارجی سیاست زمینه در اما اند. نداده را ندانشانحقوق گارگران و کارم هاست

 این دارد از مراکز و نهاد هاوجود برخی در هم هنوز و داشت وجود که مشکلی گذشته در . است شده

 و روسیه میان رقابت از شود می بنابراین . هستیم سرد جنگ دوران در تصور می کنند که هنوز که است

رقابت های  سرد جنگ پایان و شوروی فروپاشی از بعد که حالی در کرد. استفاده غربی های ولتد با چین

 الکترونیک، انقلاب دلیل به فروپاشی از بعد . ندارد وجود جهانی ی صحنه آن دوره میان ابر قدرت هادر

 ی هکدهد در . ایم شده جهانی دهکده یک به تبدیل ما و است شده کوچک ما وزمین  جامعه جهانی

 یا امریکا حتی ایران فقط نه ، دولتی هیچ جهانی اقتصاد این در . شکل گرفته است  جهانی اقتصاد جهانی

 بشود که این تصور بنابراین . کنند حرکت جهانی اقتصاد روابط این از بیرون توانند نمی هم چین یا روسیه

 تصور این ، شود استفاده ها ریکاییام و ها روس بین رقابت از که باشد این بر مبتنی خارجی سیاست
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 هستند امریکا با اقتصادی همکاری به وابسته شدت به ها چینی نهایی تحلیل در که این برای است نادرستی

 وقایع در باشید کرده دقت اگر . هستند طور همین نیز ها روس . اند وابسته ها امریکایی که اندازه همان ،

 سرمایه کشورهای گروه . است اقتصادی مجازات درگیری و نیست ها روس با نظامی درگیری  اکراین

 این سر بر سخن. نیست مستثنی هم ایران . نکردند دعوت نشستشان به را ها روس جهان بزرگ داری

 شکل ای گونه به جهانی مناسبات کشورمان چیست؟آیا ملی منافع،مصالح و امنیت که تعریف ما از است

 را ایران ملی منافع  جهانی مصالح و مناسبات چهارچوب در بتواند مستقل ملی دولت یک که است گرفته

 چه چنان اگر دیگر عبارت به یعنی . توانیم نمی چهارچوب این از بیرون . بله گوییم می ما ؟ کند تامین

 جنبش . ندارد معنا دیگر منفی ی موازنه بیاید کار روی ایران در مصدق دکتر مثل ملی دولت یک امروز

 بخواهد و بیاید کار روی ملی مستقل دولت یک . است داده دست از را خود معنای دیگر ها متعهد غیر

 در کند می حکم واقع بینی  کند تامین را ملی منافع و امنیت بخواهد و کند درست را کشور اقتصاد

 . ستنی جهانی های رقابت که نیست این من سخن معنای . کند حرکت جهان کنونی مناسبات چارچوب

 هست ها دشمنی این ، ندارد وجود اسلامی جمهوری با ها دشمنی از برخی که نیست این من سخن معنای

 که است ای گونه به جهانی مناسبات . باشد شده بسته ایران روی به ها راه تمام که نیست چنین این اما

 می ما مثال به عنوان . کند حرکت چهارچوب این در بتواند که است فراهم ایران برای امکانات از بسیاری

 نفع نیزبه رقابت این از تواند می ایران اما . دارند نیز رقابت هایی زمینه در امریکا با ها اروپایی که دانیم

 دارد بستگی اما . است استفاده قابل  غرب هم دنیای با وچین شوروی روابط درمورد . کند استفاده خود

 که است سال های سال که بیند می ایران وقتی . کند گذاری سرمایه ااینه با خواهد می کجا ایران در که

 می نقض را آن ای بهانه به بار هر و نکرده عمل بوشهر اتمی نیروگاه در خودش تعهدات به روسیه دولت

 خوبی جای در ما که است این ی نشانه این ، است گرفته ایران از دلار میلیاردها و اندازد می عقب و کند

 نیروگاه داد قرار روسیه جای به ایران اگر شاید . کنیم عوض را آن باید بنابراین ایم.  نکرده گذاری سرمایه
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 این ها روس ولی ، بود افتاده هم راه به شاید کنون تا کرد می واگذار اروپایی یک کشور به را ای هسته

 دیگری مثبت نکته . کرده اند زیبا ایران ضرر به همیشه گذشته تاریخ طول تمام در ها روس . نیستند گونه

 آمریکا با مذاکرات منع یا تابو این که است این شود می مشاهده  خارجی روابط در دولت این در که

 امریکا بالاخره کنید تعریف امریکا برای خواهید می شما که را هرمشخصاتی یا نسبت هر . شد شکسته

 ... بقیه مثل است قدرتی یا کشور یک

 کنیم؟ ما چه احتیاجی به آمریکا داریم؟  گو و گفت چرا +

 نظر صرف منافعمان از خواهیم می ما که است این معنای به امریکا مثل کشوری با گو و گفت از امتناع

 در ما که است این است داشتن رابطه و یا گفتگو نیست. بلکه کننده تعیین که چیزی آن . ندارد معنا ، کنیم

 چه ؟ رسیم می توافق به را چیزی چه رسیم می توافق به اگر . کنیم رحمط را چیزی چه ها گو و گفت

 تعیین که چیزی آن .است بستان و بده دنیای دیپلماسی دنیای ؟ گیریم می چیزی چه و دهیم می چیزی

 چه که است این خیانت و خدمت تعیین برای معیار بلکه نیست بستان بده است خیانت و خدمت کننده

 هنوز چیست؟ اش نهایی خروجی ایران با 1+5 مذاکرات که دانیم نمی هنوز ما گیرید؟ می چه و دهید می

 ما بعلاوه و است شدن موفق حال در قسمت این در ایران که دهد می نشان قرائن اما . کنیم صبر باید

 تجربه . متوانی نمی امریکا مستقیم با مذاکره بدون کنیم.  فصل و حل بنشینیم باید داریم امریکا با مسائلی

 ایجاب کشور دو هر منافع ، شود ایجاد اختلاف کشور دو بین گاه که هر گوید می ما به جهان دیپلماسی

 مسائلشان واسطه ای وسیله به خواهند می وقتی اینکه برای . بگویند سخن هم با واسطه بدون که کند می

 و برد می پیغام خود منافع نفع به ثالث کشور که است افتاده اتفاق گونه این همیشه کنند فصل و حل را

 اختلافات در همیشه بنابراین .کشور دو میان مطلوب توافق برای شود می مانعی خودش و آورد می پیغام

 باید داریم اختلافاتی امریکایی ها با ما . است کشور دو میان مستقیم برخورد راه بهترین گویند می جهانی
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 همان به اینکه برای . باشند حل قابل غیر که نیست چیزی نیز فاتاختلا این و کنیم حل را اختلافاتمان

 .دارد نیاز ایران به نیز امریکا برسد توافق به جهانی سطح در ها امریکایی با که دارد احتیاج ایران که اندازه

 امریکا و ایران که است آمده وجود به تاریخی مناسب فرصت یک عراق وقایع در الان نمونه به عنوان

 و ایران  میان همسویی یک که است رخ داده عراق در ای حادثه الان یعنی کنند حل هم با را سائلشانم

 دولت افغانستان در. افغانستان در زمان حکومت طالبان به شبیه بیش و کم Tاست آمده وجود به امریکا

 سقوط کابل در لبانطا مسعود شاه احمد به ایران کمک بدون . داشت طالبان سقوط در کلیدی نقش ایران

 رسیدند نمی کرزای حامد سر بر توافق به جهادی های گروه آلمان بن  در ایران کمک بدون . کردند نمی

 ایران افغانستان در امریکا با ایران همکاری این برابر در اما. داشت کلیدی نقش ایران . کردند نمی توافق و

 محور جزء را وقت،ایران  جمهور ،رئیس پسر بوش عکس بر . نگرفت چیزی هیچ گرفت؟ چیزی چه

 بوش . دارد فرق اوباما دولت با بوش دولت . نه داریم؟ را وضعی چنین هم عراق در آیا . خواند شرارت

 سال چند من . کنم بیان را داستی یک جا همین من . کند حل را مشکلاتش ایران با خواست نمی ابتدا از

 سخنرانی از قبل . کرد دعوت سخنرانی برای من از خاورمیانه العاتمط موسسه ، بودم رفته امریکا به پیش

می  قوه که این ضمن . شود شروع جلسه تا بخوریم ای قهوه هم با تا خواست من از موسسه رئیس ،

 این مشکل گفتم من ؟ شود حل باید چگونه امریکا و ایران مناسبات شما نظر به : پرسید من از خوردیم

 میزنید؟ را حرف این چرا پرسید و کرد تعجب . شود حل  اهید مسائلتان با ایرانخو نمی شما که است

 که بود تاریخی فرصت یک کرد، همکاری با آمریکا  افغانستان در ایران گفتم . زدم را افغانستان مثال همین

 گفت ؟ داد هچ ایران به امریکا جمهور رئیس آن جای به ولی . کنند حل را مسائلشان ایران با ها امریکایی

 به که نیستم مقامی در من گفتم کردیم؟ می کار چه باید ما شما نظر به او سپس پرسید . شرارت محور

 ایران به امریکا دولت که بود کافی . گویم می پرسید می چون حالا ولی کردید می باید کار چه بگویم شما

 هیئتی . کنیم آزاد شده ایران را بلوکه های سرمایه خواهیم کردید، می همکاری شما ممنونیم خیلی بگوید
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 آقای که است زمانی این .  چیست شما شده های بلوکه سرمایه ببینیم کنیم مذاکره و بیایند کنید تعیین را

 ها امریکایی با ما کنند آزاد ایران را شده بلوکه های سرمایه ها آمریکایی اگر که بودند گفته هم هاشمی

 ؟ نخواست را این امریکا دولت چرا است چیزی چنین وقتی خوب . کنیم می فصل و حل را مسائلمان

 را هایمان پول ما نه که بگوید توانست نمی ایران  دولت ، خواست می ایران از را این امریکا دولت اگر

 وازطریق می شد آغاز معرفی می شد، مذاکره هیئتی که همین . کرد می مامور را هیئت یک . خواهیم نمی

خواست با  نمی بوش دولت که بگویم خواهم می بنابراین . رسیدیم می جایی به مذاکرات و ها تماس آن

 هم پسر بوش . گذاشتند نمی که هستند قوی انقدر امریکا ایران آشتی کند.نیو کان ها و صیهونیست ها در

 خواهد می اوباما آقای . نیست چنین الان ولی . خواست نمی هم او که بود بدهکار ها صیهونیست به آنقدر

   کند حل را مسئله که

 آیا وجود اوباما را برای ما یک فرصت طلایی می دانید ؟    +

 که سخن این کند عمل امریکا منافع برخلاف اوباما که نیست معنا خواهد بدین می اوباما که این اما بله،

 منافع دنبال به کشورها ی مهه چرا؟ . است ربطی بی سخن است، خود منافع فکر به فقط امریکا شده گفته

 وجود مناطقی امریکا و ایران روابط در ایا که است این سر بر سخن . باشند هم باید . هستند خود ملی

 بارها جواب مثبت است. ؟ نه یا باشد کشور دو هر منافع متضمن که کنیم همکاری هم با بتوانیم ما که دارد

 ، امریکا و ایران کشوری، دو هر بین روابط در معتقدیم ما .ندارد ایرادی تکرارش ، زده ام را حرف این

 کشور دو به ربطی که مقولاتی و موضوعات یکی . دارد وجود منطقه سه والمان  ایران یا انگلیس و ایران

 به ندارد ربطی امریکا به  . است خنثی منطقه. ندارد ربطی ما به سفید. مسائلی که منطقه گوییم می . ندارد

 منطقه یک . دارد وجود وتضاد آنتاگونیستی مواضع و منافع که است قرمز منطقه یک . ندارد ربطی نیز ما

 است این الاطلاق علی کشوری هر نهاددیپلماسی وظیفه . است مشترک منافع متضمن که دارد وجود سبز
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 سبز مناطق وارداین و دهد تشخیص را سبز مناطق . نگذارد پا انجا ودر دهد تشخیص را قرمز مناطق که

 به تواند می ایران . پیداشده است سبزبرای ایران و آمریکا منطقه یک عراق در نمونه عنوان به الان . شود

 سیاست تواند می ایران ایا ؟ بکند خواهد می چکار ایران که دارد بستگی این منتها . بچسبد منطقه این

 گویند می سیستانی اقای تقلید مرجع یا مذهبی رهبر که وقتی ببینید ؟ کند اتخاذ عراق در را ای گرایانه واقع

 نباید ایران . ندارد قبولی قابل کارنامه است کرده عمل بد بسیار مالکی دولت برود باید مالکی دولت که

 شکننده بسیار وضعیت در حاضر حال در مالکی اقای . بگذارد مالکی آقای سبد در را هایش مرغ تخم تمام

 از Tعراق شیعیان .  دهد استعفا مالکی که است این شرطش یک عراق بحران زا خروج برای است  ای

 الگو بر دارند. ایران  روش از توانند نمی مالکی آقای جمله

 ؟ *چرا

 جمعیت %65 عراق در کامل.  اکثریت یک یعنی . است شیعه%93 و مسلمان %97 جمعیت ایران چون 

 شیعه دولت . دارد ریشه و قدرت و بوده عراق حاکم در 1930 از سال،80-70سنی اقلیت اما .است شیعه

امانکردو    .گرفت می بازی به را سنی رهبران بایستی لاجرم . باشد خواه مطلق و گرا مطلق تواند نمی عراق

برعکس عمل کرد.این یک شتباه راهبردی بزرگی بود. درست است که در یک بازی دموکراسی زای اکثریت 

ن شیعه در ایران و عراق باید بدانند که کشور های عربی همسایه عراق اکثراً سنی مذهب معتبر است. اما رهبرا

هستند. با توجه به سوابق تاریخی میان دو مذهب و مواضع تندافراطیان سنی مذهب،این دولت ها تحمل یک 

ک در کراتیدولت شیعه دیگری را در منطقه ندارند. کما این که حاضر نیستند به هیچ قیمتی یک نظام دمو

بحرین، که اکثریت جمعیت آن شیعه است پیروز شودویک دولت شیعه سومی در منطفه به وجود آید. بنابراین 

رهبران شیعه عراق بایددرمحاسبات خوداین نکته را در نظر می گرفتندو به گونه ای رفتار نمی کردندکه اقلیت 

 عه حاکم نا امید سازند.    اعراب سنی را از امکان زندگی مسالمت آمیز با اکثریت  شی
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 مشی و خط از . کند حمایت می خواهددرعراق  مشی  خط کدام از ایران دولت که است مهم بسیار حالا 

 های گروه بین در . دارند را اکثریت مسلمانان لبنان در . نه یا بیاید وجود به فراگیر دولت یک که این

 چنان در نیستند اکثریت کدام هیچ اما اند.  سوم مسیحیان و است دوم سنی ، است اول شیعه جمعیتی

بعضی  . خواهیم می طائفی غیر ، خواهیم می دموکراتیک حکومت ما صدرمی گفتند موسی آقای شرایطی

 نمی Tدموکراتیک حکومت که گوید می صدر اقای چرا که گرفتند ایرادمی ایران در الهی حزب دوستان از

  بایک انجا سنیان و شیعیان ولی اکثریت هستند  مسلمانان چند هردر لبنان اگر . اسلامی حکومت گوید

 های گروه ، نیروها چینش وضعیت انجا بنابراین . دارند نیز اختلافاتی دارند که هایی اشتراک ضمن دیگر

 است بینانه غیرواقع خیلی بیاید کار روی اسلامی دولت که این تصور که است ای گونه به دینی و مذهبی

طائفی باشد. منظور از غیر طائفی این است  غیر ، که است این لبنان در دموکراتیک حکومت از منظور .

 ئیس باشند.ر مسیحی باید ستاد رئیس جمهورو رئیس اند گذاشته لبنان در ها فرانسوی که سنتی کهبراساس

لبنانی ها، چه   ناز میا . باشد دموکراتیک باید که بود این صدر اقای نظر . سنی وزیر ونخست شیعه مجلس

 رای کاندیدای ریاست جمهموری بشودو رئیس جمهور با  خواهد می کس هر ارمنی ، مسیحی ، مسلمان

شیعیان نباید و نمی  هم عراق در . طائفی و دموکراتیک غیر یعنی این شود.  انتخاب مردم عمومی

 مثل دولتی از همچنان خواهد یم ایران آیا جیست؟ عراق الان در ایران سیاست  .باشند ها توانندتمامیت

 فراگیر دولت این گوید می سیستانی آیت الله . است کننده تعیین مسئله ای  این  ؟ کند حمایت مالکی

 داشته خواه تمامیت سیاست مالکی اقای گویند می امریکا و اروپا در مالکی آقای منتقدین  .است نبوده

 یعنی ها این ی همه . شودند حل اول ها این دبای مشکل حل برای . است خورده شکست این و است

 کند مذاکره مستقیم ها امریکایی با است کرده باز را راه اینکه در الاطلاق علی ایران خارجی سیاست اینکه

 آیا که این ارزیابی در . است مثبت هستند 5+1 گروه با توافق به رسیدن حال در اینکه در .است مثبت

 است این ملی منافع اینکه یا ، باشد انقدر سانتریفیوژها تعداد باید که است این در پافشاری در ما ملی منافع
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 می شما . شود جذب ها سرمایه ، بیاید وجود به اقتصادی امنیت ، کنیم حل تر سریع چه هر را مسئله که

ورد ها این برآ  . داشتند را سرمایه بالاترین زمانی یک اصلی سرزمین از خارج چینی های اقلیت که دانید

 مهارت با چین دولت . دارند سرمایه دلار میلیارد 800 از بیش اصلی سرزمین از خارج های بودکه چینی

 برخی برآورد ها حاکی از آن است که الان . است کرده جذب را ها سرمایه این هنرمندی با ظرافت با

 موثر بسیار های هنرمندی از یکی . دارند سرمایه دلار میلیارد 600 از بیش کشور از خارج مقیم ایرانیان

ترکیه یا در  در بروند ایرانیان باید چرا . جذب کند را سرمایه ها این بتواند که بود خواهد این روحانی آقای

 بیاورد وجود به قضایی  -سیاسی امنیت آن بتواند ایران دولت اگر ؟ کنند گذاری سرمایه مالزی یا اسپانیا 

 برخی دارم اطلاع من خواهند در ایران سرمایه گذاری کنند.  می خدا از ج از کشورایرانی خار داران سرمایه

 هم خیلی . هستند سازی ساختمان حال در و اند کرده گذاری سرمایه کیش در کشور از خارج ایرانیان از

 کافی نا هنوز ، اگرچه،اما درستی راستای در را روحانی آقای خارجی سیاست من بنابراین . است خوب

 ایران که است خوبی بسیار فرصت است افتاد اتفاق عراق در که چه آن گویم می حال عین در . دانم می

  . کند تسویه را هایش حساب از خیلی غرب با هم امریکا با هم بتواند

 .  کنم صحبت سال یک این در روحانی آقای حامی های گروه به راجع خواهم می من دکتر آقای +

 تواند می ...و طلبان اصلاح اصلاحات، از اعم اش حامی های گروه بدون روحانی قبول دارید آقای

 اقای با شان رابطه تغییرها نیروهای ها طلب اصلاح رابطه حد چه تا خیر؟ یا دهد ادامه خود حیات به

 ؟ است بوده چطور روحانی

 ،هنوز کردند هم حمایت و دارند را روحانی آقای از حمایت ظرفیت و پتانسیل که سیاسی نیروهای ببینید

در حمایت از دولت آقای روحانی استفاده  بسته سیاسی فضای  دلیل از ظرفیت های خود، به اند نتوانسته

 اقتصادی های زمینه در فعلاً من گفت روحانی آقای حالا یعنی است، نشده هنوز باز سیاسی کنند. فضای
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 . داشت نخواهد وجود هم اقتصادی و قضایی امنیت  سیاسی، امنیت بدون که دانیم می ما اما ، متمرکزم

 باید قانوناً   که امکاناتی از هنوز روحانی آقای هوادار سیاسی های گروه نامطلوبی فضای چنین در بنابراین

 حق اسلامی انقلاب مجاهدین و  مشارکت مثل طلبانی اصلاح حتی هنوز . نیستند برخوردار باشند داشته

 همین به . نیست موثرمناسب کار برای فضا هنوز اما کنند می کارهایی یک ستا درست . ندارند فعالیت

 . ندارند اختیار در را لازم ابزارهای و امکانات کنند حمایت روحانی از بخواهند که این ولو آنها دلیل

 ها حمایت این از بخواهد روحانی اقای اگر ولی دارد وجود حمایت برای پتانسیل توانمندی و امکانات

  . آورد وجود به را سیاسی مناسب فضای باید شود برخوردار

روحانی  وجود. دارد روحانی وجود به بستگی طلبان اصلاح وجود که است این منظورتان یعنی +

 ؟ دارد طلبان اصلاح وجود به بستگی

 . ناپذیر اجتناب ضرورت یک و روحانی آقای وجود از مستقل است ای پدیده طلبی اصلاح ، خیر

به نظر من این بستگی محدود شده  کشورکه احزاب اصلاح طلب محدود شده اند.  فعلی شرایط در*

 است ؟

 کنید حذف را طلبی اصلاح جریان توانید نمی شما هم کشور فعلی شرایط در

 *چرا؟ 

 اسلامی جمهوری در که نیست این منکر کس هیچ نگرش است. فلسفه یا یک یک طلبی بر اساس اصلاح 

 می انحرافات و خطاها و اشتباهات ی بهانه به ای عده حالا . دارد وجود انحرافاتی و باهاتاشت خطاها،

طلبی و سازمان  اصلاح جنبش . ندارد اعتقاد این به طلبی اصلاح جنبش ریخت. هم به باید را کلش گویند

مجاهدین انقلاب های سیاسی وابسته و متغعد به آن، از جمله نهضت آزادی ایران، جبهه مشارکت و سازمان 
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 . شوند فصل و حل مناسبات همین چهارچوب در باید که انحرافات و مشکلات دارد اعتقاد  , اسلامی

 امااصلاح . هستند حقوقی ساختار تغییردر دنبال . اند براندازی انحرافات دنبال  این بهانه به هایی گروه

 نمی حل مشکل حقوقی ساختار ا تغییر درب معتقدند آزادی، نهضت طلبان، از جمله اصلاح ی همه طلبان،

 نظام با ما . حاکمان عملکرد یعنی چه؟ یعنی حقیقی ساختار . کرد عوض باید را حقیقی ساختار ، شود

 به هم خودش روحانی، که آقای بنابراین . داریم مسئله حاکمان، قانون خلاف رفتارهای با ما نداریم مسئله

 هم به اوضاع خواهد نمی ولی است موجود وضع منتقد هم خودش یعنی ، است وابسته سیاسی نحله این

 استفاده طلبان اصلاح پتانسیل از بتواند که این بخورد، برای هم به اوضاع خواهیم نمی هم ما و بخورد

 نتواندموانع  سیاسی را از سر راه بردارد، روحانی کند. اگرآقای آماده سیاسی تنفس برای را فضا بتواند کندباید

 اصلاح جنبش . است نیاورده وجود به کسی را طلبی اصلاح جنبش . رود نمی بین از طلبی اصلاح شجنب

 و آزادی نهضت است سال 30 بزنم مثال  . است ناپذیر اجتناب وضعیت یک به ضروری پاسخ یک طلبی

رد با فشار روبه اند، و در بسیاری از موا گفته را برای بهبود اوضاع لازم می دانستند چه هر بازرگان مهندس

 و گویند می ها بعضی حالا ، همه که است رسانده جایی به حوادث وضع را  و تجربه ولی رو شده اند.

 . است بوده جانب مهندس بازرگان و یارانش به حق که، است این بندی جمع اما گویند نمی ها بعضی

 آقای ، ندارد هم روحانی اقای هب بستگی و ماند می و است ضرورت طلبی اصلاح جنبش معتقدم  بنابراین

 ، ام گذاشته پنجم جمهوری را نامش که جمهوری این در اگر و است جریان این محصول هم روحانی

 مشکلات و بیایند کنار هم با نتوانند هم اصولگرایان بلکه طلبان اصلاح فقط نه طلبان اصلاح و روحانی اقای

 خواهد رو به رو تری اساسی های بحران با اسلامی وریجمه ، کنند فصل و حل آمیز مسالمت طریق از را

 . شد

 ؟ کنید می ارزیابی دوره آتی سال یک در  چگونه را آینده پرسم می اخرم سوال عنوان به من +
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 رسید خواهند هایی بندی جمع به امریکا و ایران ، برسند بندی جمع به 5+1 گروه و ایران که کنم می فکر

 که شود موفق روحانی آقای اندازه چه تا اما . است ناپذیر اجتناب ایران هم و امریکا دولت برای هم ،

 است این 92 خرداد انتخابات از تحلیلم . است نشده شروع زورآزمایی هنوز کند اصلاح را سیاسی فضای

 جمهوری این . نهاده ام پنجم جمهوری را نامش که جدیدی جمهوری . ایم شده جدید جمهوری وارد ما که

 پایداری پدیده یک مشاهده می شود، مردم افکار عمومی  در تغییراتی داردو که هایی ویژگی دلیل به جمپن

 .بود خواهد

 یعنی احمدی نژاد پس از چهار سال باز نمی گردد؟  +

 کرده نادم هم را گرایان اصول حتی است بوده چهارم جمهوری که نژاد احمدی دولت سال 8 تجربه ببینید

 است نبوده علی به قول معروف صلی که کردند حمایت جریانی از . اند خطا کرده که اند فهمیده . است

 است گرفتنی یاد دموکراسی گوییم می ما ببینید . اند بازی دموکراسی پذیرش حال در آرام آرام هم ها آن و

 منافعشان که گیرندب یاد باید هم گرایان اصول . شود نمی حل مشکل بگیرند یاد طلبان اصلاح فقط اگر اما .

 نقش کاران محافظه ایران مثل انتقاد حال در جامعه یک در .بگیرند یاد را دموکراسی که است این در

 ، است   دگرگونی و دگردیسی حال در ی هنجارها  همه انتقالی جامعه در اینکه برای . دارند بهداشتی

 می کاران محافظ . جدیدهستند نسل رهایرفتا نگران هم فکر روشن مسلمان های خانواده از بسیاری حتی

 تغییرات فرایند بر بهداشتی طور به توانند می هنگامی کاران محافظ اما . تغییرات برای باشند ترمزی خواهند

 اگر . شوند رو به رو کنونی نسل با دموکراتیک مبانی اساس بر . بگویند سخن روز زبان به که بگذارند اثر

 نژاد احمدی دولت سال 8 پیامد معتقدم من . هستند موثرتر بگویند سخن گونه ینا که بگیرند یاد بتوانند

 تواند می پنجم جمهوری که است این گذاشته گرا اصول جریان بندی جمع و مواضع بر که هم تاثیری و

 . شود موفق
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 ؟.گفتید امیدوارانه خیلی

  .امیدوارم من نسبت به آینده دولت روحانی  بله

 

 

 

 

 

 حانی ویرایش یزدینامه به رو

12/4/93 

 خصوصی است، نه برای انتشار

 بنام خدا

 

وَتِلْکَ الْأَیَّامُ نُدَاوِلهُاَ بَینَْ النَّاسِ وَلیِعَْلَمَ اللَّهُ 

 لاَ وَاللَّهُ ۗ  الَّذِینَ آمَنوُا ویََتَّخذَِ مِنکمُْ شهُدَاَءَ 

 1(140عمران)آلالظَّالمِِینَ یُحِبُّ

                                                           
 (140آل عمران شناسد )معلوم دارد( و از خودتان گواهان )الگوهايي( بسازد.)اند بگردانيم تا خداوند كساني را كه ايمان آوردهاين روزگار را ميان مردم مي (1)
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 نیجناب آقای دکتر حسن روحا

 رئیس محترم جمهوری اسلامی ایران

 با سلام و احترام و دعای توفیق الهی در خدمت به مردم و اعتلای کشور،

ده ها و مسائل بزرگ و پیچیکنیم که جنابعالی طی اولین سال ریاست جمهوری با بحرانما به خوبی درک می

د و ایامان کشور( روبرو و درگیر بودهای و اقتصاد بحرانی و نابسخارجی و داخلی )از جمله مذاکرات هسته

ایم به مسائل ظاهراً کوچک و غیر فوری بپردازید. ولی همان طور که از این رو در این مدت انتظار نداشته

رود، علاوه بر چگونگی برخورد ها مهم بشمار میها و حکومتخود آگاهید، آنچه در ارزیابی عملکرد دولت

 باشد. رگ، چگونگی برخورد آنها با مسائل ظاهراً کوچک ولی باطناً بزرگ نیز میهای بزآنها با مسائل و بحران

سازد، علاوه بر تلاش و جهاد بی وقفه بعنوان مثال آنچه حکومت پیامبر گرامی)ص( را از دیگران متمایز می

جایگاه والای  های دفاعی علیه دشمنان،های ایشان در جنگدر راه دعوت مردم به اسلام و در این راه پیروزی

حقوق اعضای جامعه اسلامی آن روزگار نیز بود. یادآوری داستان نمادین آمادگی آن حضرت در آستانه مرگ، 

برای قصاص شدن بخاطر ضربه کوچک عصایشان در یکی از غزوات بر بدن فردی از سپاه، همین امروز هم 

 افزاید. رای حکومت عدل و احسان میسازد و بر حسرت و آرزوی آنان باشک از دیدگان مومنان جاری می

در مورد امسوه بودن حکومت حضرت علی )ع( نیز همین ویژگی صادق است. نه تنها شجاعت و پیروزی در 

ها، بلکه مهمتر از آن حساسیت و تعهد ایشان در دفاع از حقوق شهروندان بلاد اسلامی، بویژه مظلومان جنگ

نمونه، آن حضرت با دریافت خبر در آوردن خلخال از پای یک زن  و مستقل از دین و آئین آنان بود. بطور

یهودی برآشفت و فرمود اگر مرد مسلمانی پس از این رسوائی از اندوه بمیرد، نه تنها نباید ملامنش کرد، بلکه 

 مرگ را سزاوارتر است.

تماد مردم خواهد افزود.در ها و اعچنین برخوردهائی دارای آثار و عواقب مثبت و مبارک بوده، بر اعتبار دولت

آینده نیز در مورد دولت جنابعالی با توجه به حساسیت و تعهد آن نسبت به مسائل ظاهراً کوچک ولی باطناً 

 بزرگ و دارای آثار گسترده قضاوت خواهد شد.

 ههها، بویژه در دظاهراً کوچک ولی باطناً بزرگی است که بوسیله حکومت هایغرض از تصدیع یادآوری ظلم

باشد. در دولت جنابعالی میها گذشته، بر نهضت آزادی ایران و اعضای آن رفته و درخواست دستور توقف آن
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وزارت اطلاعات اعضای دفتر سیاسی نهضت آزادی را 1388به عنوان یک نمونه عرض می شود در دی ماه 

یر تی، اعم از سیاسی یا غاحضار و به آنان به طور شفاهی ابلاغ می کند که نهضت آزادی حق هیچگونه فعالی

سیاسی و حتی دیدار های دوستانه را ندارد. اعضا و علاقمندان  نهضت به زندان های سنگین محکوم شده 

ده و آن عنوان ش "تشکیل گروه غیر قانونی سه نفری مطالعه تاریخ "اند. اتهام بعضی از علاقمندان به نهضت 

ازداشت های غیرقانونی، بعضاً در نیمه های شب یا از بیمارستان سال زندان محکوم کرده اند.ب 5ها را به تحمل 

و نگهداری در سلول های انفرادی، که بنا به تصریح رئیس پیشین قوه قضائیه) آیت الله شاهرودی( از مصادیق 

    شکنجه محسوب می شود، رویه رایج مأموران وزارت اطلاعات بوده است.

سال قبل، با هدف مبارزه با استبداد و  53، بیش از 1340ادی در سال دانید نهضت آزهمانطور که بخوبی می 

الله های اسلامی و با همت بزرگوارانی چون آیتهای اساسی برمبنای اصول و آموزهدفاع از حقوق و آزادی

طالقانی، مهندس بازرگان و دکتر سحابی تشکیل گردید و با تلاش و مبارزه اعضای جوانی مانند شهید دکتر 

پایه گذاران و اعضای آن را به علت مخالفت با انقلاب  1341 ران و دکتر شریعتی ادامه یافت. در سالچم

باصطلاح سفید شاه و ملت در دادگاه نظامی به محاکمه و زندان کشیدند. ولی با دفاع شجاعانه اعضای نهضت، 

تبدیل گردید و  "استبداد"بویژه مدافعات شادروان مهندس بازرگان، محاکمه نهضت آزادی به محاکمه 

مدافعات مذکور سند محکومیت نظام استبدادی شناخته شد و دستاوردی الهام بخش برای جوانان داخل و 

 بودند.  1342خرداد  15خارج از کشور گردید. بطوری که رهبران و اعضای نهضت از درون زندان شاهد قیام 

 1348ن دهنده زنده یاد دکتر شریعتی از حوالی سال های تکاپس از آزادی اعضای نهضت از زندان، سخنرانی

های انقلاب در حسینه ارشاد آغاز گردید و امواج آن به سرعت در سراسر کشور گسترش یافت و زمینه

اسلامی ایران بتدریج فراهم گردید. رهبر فقید انقلاب شادروان مهندس بازرگان را به عنوان نخست وزیر 

تعیین نمودند. مهندس بازرگان و شماری از اعضای نهضت آزادی در  دولت موقت با ماموریتی مشخص

های مختلف سیاسی نهایت سعی خود را برای انجام ماموریت محوله به کار بردند و تا دولتی مرکب از جناح

دانستند به مسئولیت خود ادامه روزی که حضور و تلاش خود را در جهت انجام ماموریت وخدمت موثر می

 دادند.
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از استعفای دولت بازرگان، نهضت آزادی ایران توصیه لقمان حکیم به فرزندش را مبنای برنامه خود پس 

و به وظیفه اصلاح گرایانه خود از طریق نقد جریانات سیاسی و امر بمعروف و نهی از منکر و ترویج (2)قرارداد

ا انجام این وظیفه بر سختی ه عقلانیت و اخلاق و اعتدال و نفی خشونت و تعصبّ پرداخت و تاکنون در راه

ها صبور و بردبار بوده است. همان طور که به خوبی آگاهید، ها و محرومیتها و زندانو تضییقات و تهمت

طبق قانون اساسی و قانون احزاب هرگونه اتهام یا جرم سیاسی باید در دادگاه عمومی، بطور علنی و با حضور 

که متأسفانه ملت ایران و نهضت آزادی از این لحاظ کاملاً محروم هیات منصفه مورد دادرسی قرار گیرد، 

های اجتماعی و محروم کردن برخی از اعضا از دفتر های سنگین همراه با محرومیتاند. احکام زندانبوده

شخصی کارشان و حتی جلوگیری از ارجاع کار به آنان و همچنین تهدید و ممانعت از تشکیل جلسات 

هائی ای از ظلمد و مراسم بزرگداشت و جلسات عادی بویژه بوسیله وزارت اطلاعات، گوشهسخنرانی در اعیا

است که به علت انجام فریضه امربمعروف و نهی از منکر و اصرار بر حقوق اساسی و مصرّح در قانون اساسی 

از سوی  آن هم بر نهضت آزادی و اعضای آن رفته است. رفتاری که قبل از پیروزی انقلاب قابل تصور نبود،

داند.این رفتار ها وهن جمهوری های پیامبر گرامی )ص( و علی)ع( میحکومتی که خود را جانشین حکومت

 اسلامی است. 

ما از جنابعالی، بعنوان رئیس جمهوری اسلامی ایران، بنابر اصول متعدد قانون اساسی و سوگند جنابعالی طبق 

روندان، و با توجه به امیدها و نویدهای جنابعالی در دوره قانون اساسی در دفاع از حقوق شه 121اصل 

 های وزارت اطلاعات متوقفکنیم که دستور فرمائید: اولاً ممانعتانتخابات و طی سال گذشته، درخواست می

گردد و ثانیاً از قوه قضائیه خواسته شود در مورد احکام صادره درباره نهضت آزادی و اعضای آن بر اساس 

)جرائم سیاسی( در دادگاه عمومی بطور علنی و با حضور هیات منصفه  168آزادی احزاب( و ) 26اصول 

 اعاده دادرسی گردد.

 

 جمهوری پنجم: عصر واقع گرایی سیاسی

 مهم است؟ 92تا  84چرا گذار از دوران 

                                                           
َٰلِِا (2) نَّ ذا

ِ
اكا ۖ ا اب ا أصَا ٰ ما اصْبِِْ عالَا انهْا عانِ المُْنكارِ وا عْرُوفِ وا أْمُرْ بِِلمْا ةا وا لَا َّ أَقِمِ الصَّ زْمِ الُْْمُورِ يَا بنَُا  (17)لقمانمِنْ عا
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 1393تیرماه 21 -هفته نامه صدا

جدید ی در جمهوری اسلامی تلقی کرد و را می توان از جهات مختلف و متفاوت دوره  92انتخابات خرداد 

 جمهوری پنجم خواند. 

بعد از پیروزی ا نقلاب آغاز شد و با در گذشت بنیانگذار جمهوری اسلامی پایان یافت. ویژگی جمهوری اول 

های این دوره را می توان بر شمرد:  تثبیت نظام جدید ؛  نهایی شدن قانون اساسی و انتخاب نهاد های دایم 

جهان جنگ قدرت میان انقلابیون گذشته و  ر اساس قانون اساسی جدید. مثل همه ی انقلاب هایحکومت ب

حاکمان جدید شروع شد و به نفع روحانیان و به زیان روشنفکران، خصوصاً روشنفکران دینی ادامه یافت. 

نمود.  ا تثبیتگروگان گیری شد. با وجود آشوب های فراگیر و بعضاً مسلحانه، نظام جدید موجودیت خود ر

ساله ی گذشته ایران سرزمینی را از دست نداد. حفظ 150عراق به ایران حمله کرد. اما برخلاف جنگ های 

تمامیت ارضی ایران در این جنگ مرهون دو نفر است: آقای خمینی و دکتر مصطفی چمران. آقای خمینی به 

چمران تمام دانش و تجربه خود را در جنگ عنوان یک رهبرکاریزماتیک حمایت گسترده مردمی را تامین کرد. 

های نا منظم به کار گرفت و مقاومت در برابر نیروی متجاوز را سازمان دهی کرد. سر انجام آقای خمینی با 

شجاعت بی سابقه ای ، به تعبیر خودشان جام زهر را نوشیدند و برخلاف تمام مواضع اعلام شده قبلی خود 

ر امام قطعنامه را نمی پذیرفتند جانشینان ایشان نمی توانستند چنین تصمیمی را پذیرفتند. اگ 598قطعنامه 

بگیرند. در نتیجه کشورمان دچار یک مسائل اساسی دیگری می شد. بدون این که بتوانیم در برابر عراق مجدداً 

ظام ندفاع نظامی بکنیم موقعیت شکننده و آسیب پذیری پیدا می کردیم. در دوره اول اگر چه مشروعیت 

جدید از رهبری کاریزماتیک سرچشمه می گرفت، اما در همان دوره پاریس این مطلب مورد توجه و بحث 

بود که رهبری کاریزماتیک در ا نقلاب ها عمری موقت دارد و تا حیات رهبر کاریزماتیک ادامه خوا هد 

مجموعه  گذشت رهبر کاریزماتیکداشت. اگر وابستگی انقلاب به رهبر کاریزماتیک هم چنان باقی بماند،  با در

نظام دچار شکستی بزرگ خواهد شد. تدوین و تصویب قانون اساسی برای پیش گیری از این شکست بود. 

تکیه مکرر آقای خمینی به این که میزان ریی مردم  است در واقع از آن جهت بود که مشروعیت کاریزماتیک 

ه طوری که با خروج رهبر کاریزماتیک، نظام جدید بر جای خود را به مشروعیت عقلانی و مردمی بدهد.  ب

اساس مشروعیت مردمی باقی بماند. در جمهوری اول به بهانه انقلاب فرهنگی دانشگاه ها را بستند و با اخراج 

 استادان برجسته ضربات سنگینی به دانشگاه ها و سطح علمی دانشگاه ها وارد شد. 
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جانشینان آقای خمینی در قانون اساسی تغییراتی . از می شودبا در گذشت آقای خمینی آغجمهوری دوم 

دادند که دو شاخصه مهم دارد. اول این که چون کاریزما به آن معنا ی قبلی د یگر وجود نداشت و نمی توان 

کاریزما را سفارش داد. رهبر کاریزماتیک با کاریزمای خود مسائل و مشکلات را حل می کند. این کار از 

ر ساخته نیست. بنابراین به اختیارات رهبری افزوده شد.  اما تغییرات دیگری هم در قانون اساسی جانشین رهب

داده شد. از جمله حذف نهاد نخست وزیری بود. حذف نخست وزیر و تمرکز تمام قدرت اجرایی در دست 

نگرش بخش  رئیس جمهور مقدمه ای بود برای رئیس جمهور جدید. در جمهوری دوم تغییراتی در ذهنیت و

اعظمی از رزمندگان شکل گرفت. جنگ تمام شده بود و کسانی که به جبهه رفته بودند، برگشتند و با طبقه 

ی جدیدی از سرمایه داران رو به رو شدند . کسانی که قبل از ا نقلاب یا در آستانه انقلاب به قول معروف 

زده عددی شده است، کسانی که حساب های آه در بساط نداشتند، حالا سرمایه هایشان رقم های ده تا سی

بانکی خارجی آن ها سر به میلیارد میزند. این رزمندگان به زودی پی بردند که سرمایه داران تجاری جدید 

زالو صفت از تمام رانت های دولتی به نفع خودشان استفاده می کنند،  همه چیز را می چاپند و می بلعند. به 

ن ها در جبهه ها می رزمیدند، عده ای به نام آن ها بزم اقتصادی بر پا کرده بودند. تعبیر دیگری در حالی که ای

این امر باعث شد نیروهای هوادار حاکمیت ریزش پیدا کنند. آرام آرام از جمهوری دوم آرایش تازه ای از 

چه دیدند  آننیروهای سیاسی و انقلابیون شکل گرفت. بسیجیان و جبهه رفته ها سه دسته شدند. معدودی از 

شدندو نتوانستند این وضع نا به هنجار را تحمل کنند و دچار برخی نا هنجاری های روانی   به شدت ناراحت

شدند. عده دیگری به کاروان همان سرمایه داران پیوستندو سهم خود را گرفتند. اما تعدادقابل توجهی از 

بودند که برای میهنشان و با انگیزه ایمانشان می رزمندگان بر عهد و میثاق خود باقی ماندند. آن ها کسانی 

جنگیدند. آن ها همان کسانی بودند که پیام شهید باکری را خوانده بودند. شهید باکری یکی از سرداران بزرگی 

بودکه قبل از فتح خرمشهر شهید شد. او وصیت نامه جالبی دارد.او پیش بینی می کند که بعداز جنگ نیروهای 

گروه تقسیم خواهند شد و آن هایی که به آرمان های انقلاب و اخلاق بسیجی وفادار باقی می رزمنده به سه 

مانند از مشاهده آن چه می بینند رنج می برند. او برای این گروه دعا می کند که شهید شوندوناظر آن وضع 

کار های بیان نظرات این افراد آرام آرام راه  جمهوری دومنباشند. دعایش در مورد خودش مستجاب شد. در 

خود را پیدا کردند. توسط افرادی از همین گروه روزنامه ها و مجلات تازه ای پدید آمدند. این ها، بر خلاف 

منتقدین و معترضین قبلی، در درون حاکمیت بودند و با صمیمیت در جبهه ها جنگیده بودند و به خود حق 

اض کنند. و کسی هم نمی توانست مانع آن ها بشود. برای می دادند که حرف هایشان را بزنند، انتقادو اعتر
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این که این ها در درون حاکمیت پایگاه و ارتباط داشتند.  علاوه بر این در جمهوری دوم ازجانب نیروهای 

درون حاکمیت ضرورت بازنگری  مواضع و عملکرد های گذشته مطرح می شود. در جمهوری دوم یک 

سطح عمومی مطرح می شود. ازجمله تعیین مرز میان دین و دولت، یا سری مقولات اساسی و جدید در 

تفاوت جمهوری اسلامی با حکومت اسلامی) از نوع تاریخی و سنتی( آن . در دوران انقلاب شعار مردم 

جمهوری اسلامی بود که با قانون اساسی تعریف شده است. اما منظور از حکومت اسلامی چیست؟ مردم 

واستند نه حکومت طبقه و قشر خاص به عنوان روحانی؟ آیا آن چه که به نام اسلام جمهوری اسلامی می خ

پیاده شده است و اجرا می شود همان است که اسلام می گوید و  مردم می خواستند؟طرح این نوع موضوعات 

شروع به جوشیدن کرد. در جمهوری اول آقای خمینی اجازه نمی دادروحانیون محافظه کار در هر کاری 

دخالت کنند. به عنوان نمونه آقای خمینی به روحانیان عضو شورای نگهبان اجازه نداد در رد و قبول نامزد 

های انتخابات اعمال نظر سیاسی بکنند. اما در جمهوری دوم و در غیاب آقای خمینی جناح محافظه کار 

تماعی جدید شروع می روحانی به تدریج مراکز و نهاد های قدرت را دردست می گیرند. یک سرکوب اج

شود. امر به معروف و نهی از منکر در یک مفهوم بسیار تنگ نظرانه ای به شدت اجرا می شود. اگر میلیارد 

ها تومان از اموال عمو می را می خوردند منکر محسوب نمی شدولی اگر چند تار مویی ار زیر روسری 

ود که باید با تمام نیرو با آن برخورد شود. در خانمی بیرون می زد عرش خدا به لرزه در می آمد، منکری ب

جمهوری دوم توسعه اقتصادی محور کار دولت قرار گرفت. در این راستا خصوصی سازی مطرح و پیگیری 

شد. اما نتیجه آن به نفع طبقه جدید سرمایه داران و رانت خواران تمام شد. در جمهوری دوم یک بدعت 

اد های اطلاعاتی و نظامی اجازه داده شد تا به فعالیت اقتصادی بپردازند، بسیار بدی پایه گذاری شد و به نه

 که موجب انحرافات و زیان های بسیار شد.     

رفتار سیاسی  76آغاز می شود. در انتخابات خرداد  1376با انتخاب آقای خاتمی در خرداد  جمهوری سوم

وم ریاست جمهوری آقای هاشمی یک رفتار سیاسی مردم بسیار جالب و قابل توجه بود.  در انتخابات دوره د

خاصی از جانب مردم مشاهده شد. در انتخابات پیشین ریاست جمهوری، یک نفر نامزد اصلی و واقعی بود 

و در کنار او چند نفری هم به عنوان سیاهی لشکر نامزد می شدند برای این که گفته نشود که ا نتخابات فقط 

در هر یک از آن ها هم چند صد هزار ریی می آوردند. در انتخابات دوره دوم یک نفر نامزد داشته است.  

ریاست جمهوری آقای هاشمی حادثه قابل توجهی رخ داد. آقای احمد توکلی رقیب آقای هاشمی بود. ایشان 

برای مردم خیلی شناخته شده نبود. در مصاحبه های صدا و سیما نقش مخالف آقای هاشمی را ایفا کرد. 
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میلیون ریی آورد. در کردستان احمد توکلی بیش از هاشمی ریی آورد. آیا  4ی در آن انتخابات بیش از توکل

این به این معنا بود که احمد توکلی در کردستان بیش از هاشمی محبوبیت داشت؟  قطعاً چنین نبود. واقعیت 

واستند به هاشمی رای بدهند. مردم این بود که مردم به هر دلیلی باید می رفتند و ریی می دادند. اما نمی خ

کردستان می دانستند هاشمی کیست. در مخالفت با هاشمی به توکلی، که نمی شناختند، ریی دادند. در واقع 

این ریی اعتراض به وضع حاکم بود. این یک هنجار سیاسی تازه ای بود که از جامعه بیرون آمد . مردم از 

شان استفاده کردندو به حاکمان گفتند شما را نمی خواهیم. گفتند ما این ابزاردموکراتیک و از حق ریی خود

انقلاب را دوست داریم، به نظام وفاداریم ولی با سیاست ها و عمل کرد های حاکمان موافق نیستیم. بنابراین 

با شرکت در انتخابات ریی اعتراض دادند. برای فهم این شیوه عمل مردم باید توجه داشت که انقلاب سال 

 تأثیرات  بسیار عمیقی بر جامعه ما داشته است.  57

میلیون برآورد شده بود، از  15در دوران انقلاب اکثریت قابل توجهی از جمعیت زنان کشورمان  که حدود 

انزوای تاریخی خود، که فقط در خانه بودند بیرون آمدند و همراه مردانشان به  انقلاب پیوستند. به این ترتیب 

دت سیاسی شدند. این یکی از مهم ترین اثرات انقلاب اسلامی بر جامعه ما بود. نقش زنان در زنان ما به ش

انقلاب ایران آن چنان بود که با وجود فشار زیاد روحانیان سنتی و محافظه کاربه آقای خمینی که اجازه ندهند 

ت ما در دوران جنگ در پش زنان در انتخابات شرکت کنند، آقای خمینی زیر بار نرفت. این سیاسی شدن زنان

جبهه ها به خوبی خود را نشان داد. بنا براین زنان ایران در حالی که به شدت سیاسی شده بودند ضد ارتجاع 

مذهبی نیز بودند. لبه تیز خشونت و فشار و سرکوب اجتماعی متوجه زنان بود. حتی زنان بسیار متشرع هم 

ا خشونت برخورد شود. آن ها اثرات منفی این نوع خشونت ها را نمی توانستند بپذیرند با دختران جوانشان ب

در درون خانواده می دیدند. به این ترتیب جنبش ضد ارتجاع در درون خانه ها شکل گرفت. دختران جوانی 

ساله بودند حالا خودشان مادرانی شده اند که افکار و اندیشه های خود را به  20تا  18که در دوره انقلاب 

 خود منتقل می کنند.     فرزندان 

بنابراین ما با نسلی روبه رو هستیم که بعد از انقلاب به دنیا آمده اند یا بعد از انقلاب بزرگ شده اند و به 

شدت هم سیاسی هستند و هم مخالف مواضع راست افراطی. این تأثیرات در جمهوری اول و تا حدودی در 

ر جمهوری سوم نقش آفرینی کرد. در جمهور ی سوم برای جمهوری دوم نمی توانست خود را نشان دهد. د

اولین بار، بعد از انتخابات اولین رئیس جمهوری، انتخابات به معنای واقعی رقابتی شد. در یک طرف آقای 

خاتمی بود با ویژگی هایی که جاذبه اش بیش از دافعه بود. در طرف دیگر جریان راست در ارزیابی وضعیت 
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ی بزرگی شد. تمام مقدسات از خدا و پیامبر و امامان را به خدمت گرفتند تا مردم را سیاسی دچار یک خطا

وادار سازند که به نامزدی خاص ریی به دهند. هر قدر ازاین حرف ها بیش تر می زدند آن روحیه مخالفی 

ب جریان یکه در مردم پیدا شده بود بیشتر تقویت شد و مصمم تر شدند که به صحنه بیایند و به نامزد رق

پیامد های انقلاب اسلامی ایران در عمیق ترین لایه های جامعه ما  76راست ریی بدهند. در انتخابات خرداد 

خود را نشان داد. در جمهوری سوم جریان راست افراطی در انتخابات شکست خورد اما شکست را نپذیرفت. 

تقابل نیرو های سیاسی در جمهوری سوم و به تقابل با رئیس جمهور منتخب مردم پرداخت. در گیری ها و 

با نوع تقابل های سیاسی در دو جمهوری گذشته متفاوت بود. بخش عمده ای از این تقابل محصول شکاف 

 سیاسی، –عظیم در میان نیروهای وفادار به نظام و هوادار حاکمیت بود.  در این دوره یک جنبش اجتماعی 

د شکل گرفت. روزنامه ها و مجلات متعدد غیر دولتی و غیر که بعد ها به جنبش اصلاح طلبی معروف ش

ریشه این جنبش به همان جمهوری  صنفی به وجود آمدند.  –وابسته به نهاد های قدرت ونیز  نهاد ها مدنی 

اول بر می گردد. انقلاب اسلامی ایران بعد از پیروزی دچار انحرافاتی شد. در برابر این انحرافات دو دیدگاه 

مشی شکل گرفت. یک گروه یا گروه هایی مشی براندازی را انتخاب کردند. اما گروه هایی، از  و دو خط

جمله نهضت آزادی ایران با نفی براندازی  خط مشی اصلاح از درون و مبارزه مسالمت آمیز و قانونی را 

د. اما دیل شمدنی تب –انتخاب کردند. در جمهوری سوم این مشی اصلاح طلبی به جریان قدرتمند سیاسی 

جریان راست ونیرو های محافظه کار حاضر به قبول وجود اشکالات و انحرافات نشدو تنوع و گوناگونی آرا 

و تمامیت خواهی و مطلق طلبی را انتخاب کرد و برای  "النصر بالرعب "و عقاید را نپذیرفت و خط مشی 

 ت.انسجام  قدرت مطلق خود به مقابله با  جریان اصلاح طلبی پرداخ

نیروهای اصلاح طلب فاقد  84آغاز می شود. در انتخابات سال  84از انتخابات خرداد سال   جمهوری چهارم

انسجام گروهی لازم بودند. انتخابات واقعاً رقابتی بود. اما اصلاح طلبان نتوانستند روی یک نامزد اتنخاباتی 

ک نامزد با  هم توافق می کردند برنده می شدند. توا فق کنند در نتیجه آرا پراکنده شد. در حالی که اگر روی ی

انتخابات در نهایت به دور دوم، میان آقایان هاشمی رفسنجانی و احمدی نژاد کشیده شد. درانتخابات ادوار 

گذشته شورای نگهبان، برخلاف جمهوری اول که آقای خمینی به شورا اجازه اعمال نظر سیاسی را نداده بود، 

ن انتخابات را به کلی نادیده گرفت. بسیاری را بر اساس مواضع سیاسی زد صلاحیت قانون اساسی و قانو

قانون اساسی را که  115شورای نگهبان مرتکب تخلف جدید شد و اصل  84کردند. اما در انتخابات سال 

رئیس جمهور باید از میان رجال مذهبی و سیاسی که واجد شرایطزیر باشند انتخاب ...  "صراحت دارد: 
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 "رجل مذهبی و سیاسی "در آن زمان آقای احمدی نژاد با هیچ معیار و تعریفی نادیده گرفت.  "ردد...گ

نبود. جدای از این که انتخابات این دوره توسط نهاد های خاصی مهندسی شده بود، هنگامی که انتخابات به 

ریی دهندگان صرفاً برای این دور دو م وبه رقابت میان آقایان هاشمی واحمدی نژاد کشیده شد، بسیاری از 

که یک روحانی ، آن هم فردی که به هر حال نماد حکومت روحانیان بود، انتخاب نشود به احمدی نژاد ریی 

دادند. این نوع رفتار سیاسی ریی دهندگان، هنگام رقابت میان یک روحانی با یک غیر روحانی، در سایر 

حمدی نژاد در چهار سال اول ریاستش حمایت بسیاری از هواداران انتخابات نیزکاملاً مشهود بود. اما عملکرد ا

محافظه کارخود را از دست داد. در جمهوری دوم اساس برنامه دولت تغییرات اقتصادی بود. در جمهوری 

سوم توسعه سیاسی مطرح بود. در قلمرو سیاست خارجی اگر چه اختلاف ایران با قدرت های اروپایی و 

بر سر انرژی هسته ای لا ینحل باقی ماند،  اما در هر دو جمهوری گام های مؤثری  آمریکا، به خصوص ، 

برای کاهش تنش با دولت های خارجی به خصوص با همسایگان عرب، برداشته شد. در جمهوری چهارم  

آشفتگی و خرد گریزی  چه در مسائل اقتصادی و امنیتی و چه در روابط خارجی بسیار فراگیر شد. سرکوب 

سی ، بازداشت های بی رویه، فشار بر دانشجویان و دانشگاهیان و روزنامه نگاران  و اهل قلم بی سابقه سیا

بود و ابعاد جدیدی پیدا کرد. در جمهوری اول برخورد اصلی با گروه هایی بود که نه تنها جمهوری اسلامی 

ه ول اگر چه فشار های سیاسی و حملرا قبول نداشتند بلکه با آن به مقابله مسلحانه برخاستند. در جمهوری ا

به جلسات محدود نهضا آزادی و بازداشت ها بود اما آقای خمینی اجازه سرکوب نهضت آزادی را نداد. در 

جمهوری دوم و سوم فشار های سیاسی بالا گرفت و حذف فیزیکی دگر اندیشان و قتل های زنجیره ای به 

هار سال دوم، دامنه سرکوب ها آن چنان فرگیر شد و وقوع پیوست. در جمهوری چهارم، به خصوص در چ

بالا گرفت که آتش آن به گروه های و نیروهای شناخته  شده درون حاکمیت در سه جمهوری پیشین نیز 

 سرایت کرد. 

نفر از اساتید برجسته اقتصاد، که بعضاً اعتبار جهانی  50در قلمرو اقتصادی با وجود اخطار های جدی بیش از 

اقدامات اقتصادی ویران کننده ای صورت گرفت. قانون گریزی دولت به یک رویه عام تبدیل شد. داشتند، 

دولت سازمان برنامه و بودجه و شورای پول واعتبارو هیئت امنای صندوق ذخیره ارزی را منحل کرد.  اقتصاد 

علم اقتصاد  شناخته شده ی را با دستور نمی توان درست کرد. هر گونه تغییری در اقتصاد باید مبتنی بر قواعد

باشد. با اقتصاد نمی توان بازی کرد. در حال که ترمیم آسیب های سیاسی به سرعت قابل اصلاح است و با 

آزادی زندانیان سیاسی بحران سیاسی فروکش می کند، خرابی های اقتصادی به سادگی قابل ترمیم و اصلاح 
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ی چهارم بد ترین کارنامه را دارد. برخی از این سیاست نیستند. سیاست خارجی ودیپلماسی ایران در جمهور

ها نه تنها کوچکترین ارتباطی با منافع، مصالح و امنیت ملی ایران نداشت بلکه بعضاً در تعارض کامل با منافع 

ملی ایران بود. اگر چه  هدف این نوشته بررسی کارنامه  دولت احمدی نژاد نیست  اما برای روشن کردن 

ه ای را یاد آور می شوم. آقای احمدی نژاد با یک گروه بزرگی به جزیره ابو موسی سفر کرد مسئله نمون

وضمن بازدید از جزیره اعلام کرد که دولت ایران مصمم است که این جزیره را به یک مرکز بزرگ توریستی 

کیت جزیره با ایران ، مال1971تبدیل کند. این در حالی است که بر طبق توافقنامه ایران با امارات در سال 

است اما مدیریت آن مشترکاً با ایران و امارات خواهد بود. هرزمان که امارات ادعای خود را در مورد سه 

جزیره مطرح می کرد ایران به درستی با استناد به این توافقنامه ادعای امارات را رد می کرد. بعد از سفر 

لت ایران، بلافاصله کشورهای عربی به دعوت عربستان احمدی نژاد با جزیره ابو موسی و اعلام نظر دو

را باطل و  1971سعودی گرد هم آمدند تا با استناد به اعلام تصمیم یک طرفه دولت ایران، تفاهم نامه  سال 

بلا موضوع اعلام کنند. نمونه دیگر اعلام ابطال قرارداد کرسنت برای انتقال گاز به امارات است که در نتیجه 

میلیارد دلار جریمه محکوم کرده است. این در حالی است  18رات دادگاه لاهه ایران را به پرداخت شکایت اما

که در طول این مدت  گازایرن در عوا سوخته می شد.  با در نظرگرفتن کارنامه غیر قابل قبول آقای احمدی 

ت مراکز قدرت قرار نگیرد.  نژاد در دور اول ریاست جمهوری ا ش انتظار این بود که در دور دوم مورد حمای

اما نه تنها ازاو با تمام قوا حمایت شد بلکه تما میت خواهان با برهم زدن مقررات بازی مدنی سیاسی در 

واِعمال خشونت نشان دادند که حاضربه هیچ گونه مصالحه ای نیستند. زبان و ادبیاتی  88انتخابات خرداد 

 داخلی و چه بین المللی  به نازلترین سطح گاهش داشته است.   سیاسی رئیس جمهور این دوره، چه در مسائل 

واکنش به مجموعه رویداد ها و عملکرد های دوره جمهوری چهارم بود. این واکنش تنها  جمهوری پنجم   

از جانب نیروهای اصلاح طلب نبود. جریان های محافظه کار خردورز نیز آن را بر نتابیدند. جمهوری چهارم 

اک و پر هزینه ای بود.  همه ی شواهد و قرائن حاکی از آن است که بخش قابل توجهی از محافظه تجربه دردن

کاران وسایرنیروهاومقاماتی که از احمدی نژاد حمایت وامکان پیروزی او را فراهم کرده بودند، احساس خطر 

اید در آرایش یا چیدمان کردند و خط مشی خود را تغییر داده اند. یکی از علل بسیار مهم این تغییر را ب

تکثرنیروهای سیاسی  -1در پیدایش دموکراسی عبارتند از:  شرایط لازمنیروهای سیاسی ایران جستجو کرد.  

چیدمان نیروهای سیاسی و روابط و امکانات  -2اثر گذار یا به عبارت دیگر فقدان یک نیروی فائقه مطلق، 

اشند که هیچ یک از آن ها نتوانند به یک نیروی فائقه تبدیل هر یک از این نیرو ها به گونه ای شکل گرفته ب
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این که نیروها ونهاد های سیاسی کنشگر متفاوت یا مخالف در رقابت و یا حتی در تقابل با هم  -3شوند و 

قرار دارند و در این تقابل هر یک می کوشد رقیب را از صحنه به بیرون پرتاب کند. اما اگر چیدمان نیروها 

ای باشد که اگر نیرویی تلاش کند رقیب را از صحنه حذف کند، خود او نیز حذف خواهد شد، این  به گونه

به یک عامل محدود کننده تقابل ها تبدیل می شود.  به عبارت دیگر اگر چیدمان نیرو ها به گونه ای شکل 

باشد؛  در  گی پیداکردهگرفته باشد که حیات هر یک از نیروها به حضور و بقای نیرو یا نیرو های رقیب بست

این صورت غریزه بقای ذات دامنه نزاع ها را کنترل می کند. و در یک نقطه یا مرحله نیرو ها  ضرورت وفاق 

را در میابندومی پذیرند.   این ها شرایط لازم هستند. شرایط کافی چگونگی رفتارآگاهانه  نهاد ها و نیرو های 

ها و گروه هایی خاصی کوشش کردند که همه ی نهاد ها و سازمان  کنشگر می باشد. در جمهوری چهارم نهاد

های رقیب را به طور کامل یا از بین ببرند یا آن ها را بی اثر سازند، اما نتوانستند. به نقطه ای رسیدند که اگر 

ظه حافمی خواستند ادامه دهند لاجرم خود نیز از بین می رفتند. در واقع در آستانه جمهوری پنجم نیروهای م

کار که این خطر را احساس کرده بودند ضرورت تغییر در خط مشی ها را عنوان کردند. در انتخابات خرداد 

،  در رفتار مردم و رهبران جنبش اصلاح طلبی، به خصوص جوانان،  نشانه هایی  از نوعی بلوغ سیاسی،  92

روز قبول نسبی گرایی در سیاست ب واقع گرایی و فاصله گرفتن از نگرش های مطلق بینی و مطلق خواهی و

نامزد غیرروحانی در برابر یک روحانی قرار داشتند اما بر خلاف انتخابات گذشته  7کرد.  در این انتخابات 

مردم به یک روحانی ریی دادند. و این خود نشانه ای است از گرایش مردم به واقع گرایی در سیاست. در 

قش داشت و هم شرایط کافی، رفتار مردم و نهاد های وابسته به پیدایش جمهوری پنجم هم شرایط لازم ن

اصلاح طلبان نیز با وضعیت جدید همخوا نی داشت.   این انتخابات برای بسیاری از این نیرو ها و مقامات 

تجربه جدیدی بود. در این انتخابات، بر خلاف انتخابات گذشته، اصلاح طلبان توانستند روی یک کاندیدا 

با فروتنی و واقع بینی به نفع آقای روحانی انصراف داد. این رفتار آقای عارف  آقای دکتر عارفد. توافق کنن

نه تنها از پراکندگی آرا و شکست احتمالی اصلاح طلبان جلوگیری کرد، بلکه موجب خوشحالی مردم  و 

 تشویق آن ها به مشارکت هرچه بیشتر در انتخابات نیز شد. 

اند سر آغاز دوران جدیدی از تنش زدایی در مناسبات و روابط سیاسی در داخل آیا جمهوری پنجم می تو

کشور و در سیاست خارجی باشد؟ هستند کسانی که با بدبینی امیدی به تعییرات جدی ندارند. اما به نظر می 

ند هرسد همان عواملی که در شکل گیری این انتخابات موثر بوده اند فضای سیاسی کشور را نیز تغییر خوا

داد. درجمهوری چهارم بیش از هر زمان خط مشی امنیتی حاکم بر روابط سیاسی و اجتماعی شده بود. اگر 
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قرار باشد جمهوری پنجم موفق شود و فصل جدیدی را باز کند این فضا باید تغییر کند و تغییر خواهد کرد. 

خ نمی داد و همان وضعیت اگر ادامه سیاست های حاکم در جمهوری چهارم ممکن بود تغییرات هرگز ر

 ادامه پیدا می کرد.

سخنان رهبر انقلاب در مراسم بزرگداشت بنیانگذار جمهوری اسلامی در نقش مردم در تعیین سرنوشت  

جمهوری اسلامی، به یک تعبیر واکنشی است به پیامد های آسیب زننده به انتشار نوار سخنان سردار جعفری 

مقام رهبری در فرازی از سخنان خود از کسانی که نظام  92انتخابات خرداد . در 1388ودرباره انتخابات سال 

جمهوری اسلامی را قبول ندارند دعوت کردند برای حفظ تمامیت ارضی ایران در این انتخابات شرکت کنند 

 تو رای بدهند. بعد از انتخابات ایشان از همین گروه ها به خاطر مشارکت تشکر کردند. حق وانتظار این اس

 که حقوق اساسی و اولیه این دسته از شهروندان نیز تضمین و رعایت شود.    

شاید باشند و هستند گروه ها و نهاد های با نفوذی که می خواهند وضعیت سیاسی و اقتصادی قبل از انتخابات 

است آن را ادامه داشته باشد. اما نمی توانند روند تحولات بعد از انتخابات را مختل سازند. ممکن  1392

کندکنند اما نمی توانند متوقف سازند. اگر می گوییم دموکراسی یاد گرفتنی است، باید به پذیریم که همه باید 

یاد بگیریم، هم اصولگرایان و هم اصلاح طلبان.و تنها کانون یاد گیری دموکراسی در میدان تعامل های سیاسی 

ها و پیروزی ها ست. به نظر می رسد همه ی و اجتماعی واشتباهات در محاسبات و در همین شکست 

نیروهای  موثر در صحنه سیاسی ایران از این جذر و مد ها آموخته اند و می آموزند که در سپهر قدرت 

 سیاسی همه چیز نسبی است و نگرش همه یا هیچ کاربردموثر و مداوم را ندارد.       

چه اصولگرا و چه اصلاح طلب،  با تغییر در جهت  منافع بخش قابل توجهی از نیرو ها و نهاد های حاکم،

باز شدن فضای سیاسی کشورو احراز نوعی از وفاق ملی گره خورده است. اگر اراده ای برای حل مشکلات 

 در روابط خارجی وجود دارد بهبود فضای سیاسی داخل کشور اجتناب ناپذیر است. 

      

 

 

 سرکار خانم شیرین کاظمی پاسخ به پرسش های
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 سرپرستی روزنامه ابتکار در آذربایجان شرقی

21/4/93 

 

  به نظر جنابعالی دولت تدبیر و امید تا کنون توانسته است به شعار خود مبنی بر پیشروی بر پایه

 اعتدال عمل کند و آیا در اجرای قانون بر همین مبنا موفق بوده است؟

این وادی همه چیز نسبی است. درسپهرسیاست نمی توان مطلق بین و مطلق خواه بود. در  -ج

دولت تدبیر و امید بطور نسبی، تا آنجا که مربوط به رفتار خود دولت است، به شعار اعتدال عمل 

کرده است.اما در مواردی تیغه چاقوی دولت در دست دیگران است. در مورد پرسش دراجرای 

اشد، در درمان بیماری مزمن قانون دو بخش دارد. خود اگر خود دولت در اجرای قانون موفق بوده ب

 قانون گریزی فراگیر در کشور نا موفق بوده است.        

  جنابعالی به عنوان اولین وزیر امور خارجه جمهوری اسلامی عملکرد تیم هسته ای ایران و

شخص آقای ظریف را چگونه ارزیابی کرده و آینده مذاکرات را چطور می بینید؟)آیا توافق با 

 ذیر است؟(آمریکا امکانپ

آقای دکتر جواد ظریف سیاستمدار قابلی است. اما همه ی تیر ها از کمان ایشان خارج نمی شوند. در  -ج  

بسیاری از کشور های جهان، بخصوص توسعه یافته، یک نهاد به تنهایی تصمیم گیرنده در مسائل سیاست 

م گیرنده و سیاست گذار نیستند. اما خارجی نمی باشد. در ایران نیز دولت و وزیر امور خارجه تنها تصمی

دولت روحانی و وزیر امور خارجه در شکستن تابوی گفتگو با آمریکا موفق بوده اند. ایران با آمریکا در باره 

مسائل مختلف اختلاف نظر دارند.منطقی ترین راه برای حل اختلافات نشستن باهم و گفتگوی رودر روست. 

 شرط

 

ان دو طرف دعوا، وجود اراده اصلاح است. به نظر می رسد هم ایران و هم اصلی در هر نوع اختلاف می 

 آمریکا می خواهند اختلاف های خود را حل کنند. بنابراین باید امید وار بودکه موفق شوند.   
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 تعریف جنابعالی از منافع،مصالح و امنیت ملی کشور چیست؟ 

هریک تعریف های خاص خود را دارند، اگر چه  "امنیت ملی "و  "مصالح ملی "، "منافع ملی "واژه های 

رابطه تنگا تنگی میان این سه مقوله وجود دارد. در برنامه های راهبردی توسعه کلان ملی این مقولات باید 

تعریف شوند. برخی ازارکان این مقولات ، نظیر حفظ تمامیت ارضی کشور، به تعبیری فرا حکومتی یا فرا 

ت که هیچ حکومتی و نظامی نمی تواند برای بقای خود و حفظ قدرت به از بین نظام هستند. به این عبار

رفتن یکپارچگی کشور تن در دهد. دولت ها، حکومت ها و نظام ها می آیند و می روند اما تمامیت ارضی 

 هکشورمان ایران باید محفوظ بماند. منافع ملی و امنیت ملی در بخش هایی متغییرهایی از برنامه های توسع

کلان ملی محسوب می شوند.به عنوان مثال، بالارفتن میزان تولید ملی، کاهش بیکاری، توازن میان میانگین 

درآمد ها و هرینه های خانوار ها، خودکفایی در بخش های کشاورزی و صنعتی همه از ارکان غیر قابل 

 اجتناب منافع و امنیت ملی می باشند.

  

 کنون موفق شده است حقوق شهروندی را که جزء مهمترین  به نظر شما دولت تدبیر و امید تا

 شعارهای انتخاباتیش بود تامین نماید؟ 

  متاسفانه خیر. -ج

 

  با توجه به وضعیت وخیم سیاسی در کشورهای منطقه  علی الخصوص همسایه ایران )کشور

ور کلی در عراق( آیا به نظر شما همکاری ایران و آمریکا در آن منطقه امکانپذیر است ،به ط

 اینباره نیز توضیح دهید؟

روابط بین المللی ، چه در سطح جهانی و چه در سطح منطقه ثابت و ایستا نیست. به کرات  -ج

گفته و نوشته ام که در روابط میان هر دو گشوری در نجهان،چه ایران و آمریکا باشد . چه مثلًا 

رسی و شناخت است که به اصطلاح می آمریکا و آلمان یا آلمان و انگلیس ، سه منطقه قابل بر

گوییم مناطق سفید، سرخ و سبز در روابط دو کشور متعامل. منطقه سفید موضوعات و مسائلی 

است که هیچ ارتباطی، مستقیم یا غیر مستقیم با منافع دو کشور متعامل ندارد. منطقه سرخ، مسائلی 

امادر میان هر دو کشوری در جهان است که تعارض با منافع ملی یا امنیت ملی دو کشور دارد. 
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منافع و مصالح مشترک وجود دارد که به اصطلاح منطقه سبز است. نهاد دیپلماسی هر کشوری علی 

القاعده بایداین دومنطقه سبز و سرخ را بشناسد و از ورود به منطقه سرخ پرهیز کند وبرای ورود 

مریکا نیز صادق است اکنون در عراق، به منطقه سبز کوشش کند.این امر در مورد روابط ایران وآ

نظیر افغانستان در زمان حکومت طالبان هم سویی میان منافع ایران و آمریکا به وجود آمده است و 

این فرصتی است برای همکاری میان هر دودولت. واگر طرفین در این همکاری موفق شوند فرصتی 

 است برای حل اختلافات دیگر میان دو کشور.  

 ساله نشریه  14بوعات ایران را چگونه میبینید؟نظر خود را در مورد رفع توقیف وضعیت مط

 ایران فردا بیان کنید.

انتشار مجدد مجله ایران فردا که یادگار شادروان مهندس سحابی است باعث خوشحالی است.  -ج

ام برای مسئولان این مجله آرزوی موفقیت رادارم. اما وضعیت مطبوعات ایران نه شایسته نظ

 جمهوری اسلامی ایران است و نه درشأن کشوری با سابقه ی فرهنگی ایران .  

 

 حرف آخر 

 

در مذهب عشق نا امیدی گناه است. راهی طولانی آمده ایم و راهی طولانی تر در پیش  -ج

 داریم. بیاد داشته باشیم که:

است؛  سمان بازهمیشه رفتن رسیدن نیست؛ ولی برای رسیدن باید رفت. در بن بست هم راه آ"

 "پرواز را بیاموز. به راه بادیه رفتن به از نشستن باطل؛ که گر مراد نیابم به قدر سعی بکوشم
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 ابراهیم یزدی: مقاومت تندروها محکوم به شکست است

 

 

 یکشنبه 29 تیر 1393

 گفتوگو از خبرنگار سیاسی ایسنا: محمدرضا نورمحمدیان

 

 

 

ابراهیم یزدی، دولت یازدهم را فرآورده تغییرات و تحولات درونی جامعه بعد از تجربه دردناک اقتدارگرایی 

قابل »و « واقعی»در دولت قبل و فراگیرشدن جنبش اصلاحات دانست و تاکید کرد که مقاومت تندروها امری 

و گو با خبرنگار سیاسی سی در گفتاین فعال باسابقه سیا. است« محکوم به شکست»و به همان اندازه، « فهم

انداز فضای سیاسی کشور گفت: فضای سیاسی خبرگزاری دانشجویان ایران)ایسنا(، در ارزیابی خود از چشم

جانبه و آن چیزی کشور همچنان متلاطم است و ادامه این تلاطم، یکی از موانع عمده بر سر راه توسعه همه

 1379انداز در سال وی با اشاره به اینکه سند چشم.  یف شده استساله تعر 20انداز است که در سند چشم

 
 
 
 

http://isna.ir/fa/photo/93042916215/%D8%A7%D8%A8%D8%B1%D8%A7%D9%87%DB%8C%D9%85-%DB%8C%D8%B2%D8%AF%DB%8C-%D9%85%D9%82%D8%A7%D9%88%D9%85%D8%AA-%D8%AA%D9%86%D8%AF%D8%B1%D9%88%D9%87%D8%A7-%D9%85%D8%AD%DA%A9%D9%88%D9%85-%D8%A8%D9%87-%D8%B4%DA%A9%D8%B3%D8%AA
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سال از انتشار این سند گذشته است. باید پرسید تا چه میزان به اهداف این  14، افزود: "تدوین و منتشر شد

ایم؟ کارشناسان توسعه بر این باورند که ایران تمامی ابزارها و امکانات لازم برای انداز نزدیک شدهچشم

مطرح « پارادوکس ایران»توسعه را دارد اما هنوز به توسعه دست نیافته است. آنها این پدیده را به عنوان 

اگر  ، گفت:"نیافتگی مناسبات سیاسی استاین پارادوکس، انعکاس توسعه"یزدی با تاکید بر اینکه .  کنندمی

یند دارد، فرآ« توسعه اقتصادی»و « سعه سیاسیتو»بپذیریم که توسعه انسانی در تحلیل نهایی، دو بال یا دو بمعد 

 .توسعه از هر بمعدی که آغاز شود، هنگامی پایدار خواهد ماند که در هر دو بمعد هماهنگ پیش برود

جمهور دولت یازدهم فرآورده تغییرات و تحولات درونی جامعه بعد از تجربه دردناک دوران اقتدار رئیس

است. مقاومت تندروها و افراطیون نیز امری واقعی و قابل فهم است، پیشین و فراگیرشدن جنبش اصلاحات 

 .اما به همان اندازه هم محکوم به شکست است

کند تا در بمعد اقتصادی این تحلیلگر مسائل سیاسی در همین راستا ادامه داد: دولت تدبیر و اعتدال تلاش می

در این  -با توجه به وضعیت نامطلوب گذشته  -تردید بطور نسبی نیز های مؤثری برداشته شود و بیگام

 .زمینه موفق بوده است، اما در بمعد سیاسی هنوز کارهایی جدی و اساسی باید انجام شود

رفت از این پذیر نیست، اما برونمدت امکانهای موجود، با زور و در کوتاهحل پیچیدگی"وی با بیان اینکه 

های تندرو در جامعه اشاره کرد و گفت: دولت یازدهم وه، به وضعیت گر"ناپذیر استوضعیت اجتناب

جمهور پیشین و فرآورده تغییرات و تحولات درونی جامعه بعد از تجربه دردناک دوران اقتدار رئیس

فراگیرشدن جنبش اصلاحات است. مقاومت تندروها و افراطیون نیز امری واقعی و قابل فهم است، اما به 

شکست استهمان اندازه هم محکوم به  . 

یزدی در تشریح دلایل خود درباره ادامه مقاومت تندروها و نیز شکست نهایی آنها، اظهار کرد: یکی از دلایل 

ها تسلیم خواهند ادامه مقاومت افراطیون و تندروها، تزلزل از درون است اما آنها دیر یا زود هم به این واقعیت

ت تطبیق خواهند دادشد و انتظارات خود را با این تغییرات و تحولا . 

زا، واقعی و محصول ای طبیعی، درونگری پدیدهگری نیز به اندازه اصلاحتندروی و افراطی"وی با بیان اینکه 

چه در های دنیا پدیده فانتزی انقلابی شناخته شده است. آن، خاطرنشان کرد: در تمام انقلاب"هاستانقلاب

سال از  36ها پس از گذشت گریها و افراطیرسد، ادامه تندرویمورد ایران تاحدودی غیرعادی به نظر می

 .پیروزی انقلاب است
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ای نیست که با امر و دستور مسئولان بلندپایه متوقف شود. گرچه یزدی افزود: به عبارت دیگر این رفتار پدیده

اصر درونی این تردید در کاهش شتاب حرکت این پدیده مؤثر است، اما عنتأکیدات مسئولان بلندپایه بی

های خود برسند و دیر یا زود به این موضوع جریان، خود باید از طریق آزمون و خطا به بیهودگی تلاش

 .خواهند رسید، کما اینکه ریزش نیروها در درون این جریان قابل توجه است

ته بود. حال از درون شرایط ویژه سیاسی و اقتصادی همان دوره سرچشمه گرف 92تا  84های رویدادهای سال

خواهند آن های افراطی و تندروها، نه این که نمیگران جریانآن شرایط دیگر وجود ندارند؛ بنابراین کنش

توانند، زیرا آن شرایط دیگر وجود نداردتجربه را تکرار کنند، بلکه نمی . 

خواهد شد، اشاره کرد تکرار ن 92تا  84های جمهور مبنی بر اینکه شرایط سالوی در ادامه به تاکیدات رئیس

از درون شرایط ویژه سیاسی و اقتصادی همان دوره سرچشمه گرفته  92تا  84های و گفت: رویدادهای سال

های افراطی و تندروها، نه این که گران جریانبود. حال آن شرایط دیگر وجود ندارند؛ بنابراین کنش

زیرا آن شرایط دیگر وجود نداردتوانند، خواهند آن تجربه را تکرار کنند، بلکه نمینمی . 

وزیر پیشین امور خارجه کشورمان در مورد عملکرد دولت یازدهم در حوزه سیاست خارجی نیز اظهار کرد: 

کره شمالی تا حدودی موفق بوده است اما در رابطه با دولت در تعامل سازنده با کشورهای صنعتی نیم

خوردنوز پیشرفتی به چشم نمیهمسایگان، بویژه کشورهای عربی متنفذ منطقه ه . 

روند "اشاره کرد و با تاکید بر اینکه  5+1ای ایران و این تحلیلگر مسائل سیاسی همچنین به مذاکرات هسته

، در مورد ارزیابی خود از نتایج این مذاکرات خاطرنشان "طی شده در مذاکرات، مثبت و قابل قبول است

باید منتظر اعلام نتایج نهایی بودکرد: برای ارزیابی نتایج این مذاکرات،  . 

گرییزدی، به طرح پیشنهاد جهان عاری از خشونت و افراطی  (WAVE)  از سوی حسن روحانی در مجمع

عمومی سازمان ملل متحد اشاره کرد و گفت: تأثیرگذاری ایران یا هر کشور دیگری بر وضعیت جهانِ سراسر 

گری توجهی به موفقیت ایران و دیگر کشورها در کاهش افراطیگری، به میزان قابل گرفتارِ خشونت و افراطی

 .و خشونت در داخل مرزهای ملی بستگی دارد

گری در جهان و نیز تأثیر مبارزه با افراط وی در پایان با تاکید بر نقش کشورها در کاهش خشونت و افراطی

در سطح جهان، به مضمون حدیثی  ها در درون کشورهای خود بر روند مبارزه با افراطداخلی از سوی دولت
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خورده منع رطب رطب"از پیامبر اسلام )ص( اشاره کرد و افزود: در حدیث پیامبر که با مضمونی فرمودند 

، یک دنیا حکمت و فرزانگی نهفته است"چون کند . 

 

 

 

 

 نامه به سر دبیر روزنامه شرق

 

 1393مرداد ماه 6

 

 دا به نام خ

 شرق سردبیر و مدیر مسئول روزنامه 

 با سلام و تبریک عید سعید فطر و با آرزوی قبولی طاعات 

 

روزنامه شرق ردر بخشی از مصاحبه سرکارخانم مهسا جزینی با  1393مرداد ماه  4در شماره روزشنبه 

 آقای عطریانفر آمده است: 

 مراکز در نفوذ و اطلاعات آوری جمع بالدن انقلاب،ز ا بعد که انجمن اتهام از بخش این روی -س"

 دارید؟ ای ارزیابی چه اند، ه کرد نمی را لازم همکاری دیگر نهادهای وبا اند بوده اطلاعاتی

 مشاور وزیر یزدی دکتر آقای موقت، دولت در .دارد تاریخی واقعه یک در ریشه بحث این ظاهرا -ج

 ایشان قرائنی، به .داشت قرار ایشان لیتئومس ذیل رد آن اطلاعات مرکز و ساواک .بودند امورانقلاب در

 ناشناخته و بودند انجمن نیروهای جزو ایشان کردند، اسناد مرکز سرپرست را فیاض آقای نام به فردی

 فیاض آقای .است گرفته ریشه جا همین از شده مطرح که بحثی این شاید رسد نظرمی به . نبودند هم

 ". شدند وقت یجمهور ریاست تشریفات مسوول زمانی هم

 

 خواهشمند است توضیح زیر را در مورد نظر ابراز شده آقای عطریانفر چاپ نمایید. 

در دولت موقت شادروان مرحوم مهندس مهدی بازرگان من معاون نخست وزیر در امور انقلاب  -1

 بودم نه وزیر مشاور.  
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آقایان مهندس عبدالعلی  در زمان مسئولیت من در نخست وزیری، یک هیئت پنج نفره مرکب از  -2

بازرگان، مهندس ذهبیون، مهندس هادی نژاد حسینیان، مجید حدادعادل و حسام الدین انتظاری  

به  سرپرستی مرکز اسناد و تاسیسات ساواک منصوب شده بودند. این هیئت در یکی از اطاق 

لاب، که دولت های ساختمان نخست وزیری کار خود را شروع کرد.   در روزهای پر تلاطم ا نق

موقت هنوز مستقر نشده بود و مرکز ساواک توسط نیروهای مسلح مردمی سقوط کرده بود، گروه 

نظامی و حتی عناصر وابسته به ساواک به این مرکز، و اختصاصاً به ساختمان  –های سیاسی 

 ولتاداره سوم، امنیت داخلی، برای دستیابی به پرونده های مورد نظر خود حمله می کردند. د

موقت حتی نیروی مسلح لازم برای تصرف این مرکز را در اختیارنداشت. یک گروه مسلح، تحت 

نظر فردی به نام شادنوش با معرفی مرحوم آیت الله طاهری از اصفهان به تهران آمد وما با کمک 

 این نیرو توانستیم مرکز ساواک را در اختیار بگیریم. از آن پس این هیئت در ساختمان ساواک

در سلطنت آباد مستقر شد. با کمک یکی از متخصصین ایرانی، از اعضای سابق انجمن اسلامی 

دانشجویان در آمریکا وکانادا، که به این هیئت معرفی کردم، به تمام اطلاعات موجود در حافظه 

کامپیوترهای ساواک، شامل ساختار اداری، نام و مشخصات کارمندان رسمی و خبرچینان 

 کردیم.  دسترسی پیدا

شورای انقلاب، که بر طبق اساسنامه مصوب خود،  58یا در اوائل فروردین  57در اواخر اسفند 

قوه مقننه موقت بود و در امور اجرایی نباید دخالت می کرد، بنا به دلایل و با انگیزه هایی که 

فت رجای طرح و بحث آن این جا نیست، طی مصوبه ای مسئولیت تاسیسات ساواک راازدولت گ

وزیر نظریکی از اعضای روحانی خود، قرار داد. آقای فیاض توسط این مسئول تعیین شده 

شورای انقلاب به سرپرستی ساواک منصوب شد. نه در رمان تصدی این جانب در دولت موقت.  

 با تشکر از چاپ این توضیح مختصر.                                            ابراهیم یزدی. تهران

    1393مرداد ماه  6
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 پاسخ به پرسش های آقای مهرداد محمدی -در مورد فلسطین

27/5/1393 

علاوه بر پاسخ به پرسش های شما یک کی از تحلیل در باره جنگ غزه را هم می فرستم. تا به حال در 

 جایی کار نشده است. اگر می توانید  آن را هم منتشر کنید. با تشکر. ا. ی.

توان ماهیت پیدایش اسراییل را استعماری دانست و یا تشکیل شدن اسرائیل در نتیجه طی شدن  . آیا می1

 هایی که در منطقه وجود دارد در این امر تاثیر گذاشته است؟ یک سیر طبیعی بوده و یا دخالت

ذشته گ پیدایش دولت اسرائیل در منطقه خاور میانه محصول یک عامل به تنهایی نبوده است. زمانی در -ج

های  خیلی دور یهودیان در این منطقه حاکم بوده اند و دولت و قدرت داشته اند. اما بر اثر عوامل چندی این 

دولت و قدرت متلاشی شدو یهودیان در دنیا یی که اکثریت را مسیحیان تشکیل می دادند، پراکنده شدند. از 

ان علیه او شهادت دادند که منجر به آن جا که خاخام های یهودی درمحاکمه عیسی مسیح توسط رومی

محکومیت عیسی)ع( شد، از آن پس مسیحیان ، یهودیان را مسئول در محکومیت عیسی مسیح می دانند و تا 

سال پیش در تما م دعاهای خود یهمودیان را سب و لعن می کردند. بطوریکه یهودیان در جوامع  50حدود 

وده اند. در واکنش به این سرکوب و فشار دائم یهودیان در دعا مسیحی طی قرون متمادی مورد اذیت و آزار ب

های خود بازگشت به دوران قدرت گذشته در سرزمین قبلی را آرزو می کرده اند. رویداد های زمان حکومت 

نازی ها در آلمان و جو شدید ضد یهودی و یهودی ستیزی و کشتار آنان در آلمان این آرزوی بازگشت  را  

هرتسل ، پدرجنبش صیهونیسم اندیشه های سیاسی خود را بر این زمینه باور های مذهبی یهودیان تقویت کرد. 

 "دایشسفر پی "پایه ریزی کرد. دومین سوء استفاده صیهونیسم از مذهب یهود از یک آیه تورات در بخش : 

راهیم دو . اب"علق دارداین سرزمین به تو و فرزندانت ت "است که خداوند خطاب به ابراهیم پیامبر می گوید :

فرزند داشت: اسحق و اسماعیل. یهودیان فرزندان اسحق و اعراب) از جمله فلسطینیان( از نسل اسماعیل  

هستند.  اما مفسران صیهونیست مدعی شدند که اسماعیل فرزندهاجر کنیز ابراهیم است فرزند ابراهیم محسوب 

 ط یهودیان است. نمی شود و بنابر این این سرزمین وعده خدا به فق

این توجیهات یا انگیزه های مذهبی و تاریخی یکی از عوامل موثر بوده است. عامل سیاسی مهم شکست 

دولت عثمانی در جنگ با دولت بریتانیا در جنگ جهانی اول و متلاشی شدن سرزمین های تحت حکومت 

ه های کوچک، از جمله و ب عثمانی بود.  سیاست دولت انگلیس تقسیم سرزمین های تصرف شده به دولت

 خصوص تشکیل دولت های کوچک تحت نفوذ و یا پایگاه اعمال قدرت، انگلیس در منطقه بود.   

 دانید؟ می زمانی چه های مقاومت فلسطین را از تشکیل اولین هسته.  -2
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 هاولین هسته های مقاومت فلسطین بلافاصله پس از شروع حملات گروه های تروریستی وابسته ب -ج

صیهونیست ها شکل گرفت. اما در آن زمان سرزمین فلسطین هنوزتحت الحمایه بریتانیا بود و دولت انگلیس 

ازصیهونیست ها حمایت می کرد. بنابراین هسته های مقاومت چندان موفق نبودند. دولت های عربی وظیفه 

ست نشانده انگلیس بودند یا دفاع از فلسطین رابر عهده گرقتند در حالی که دولت های عربی عموماً یا د

عوامل انگلیس در آن ها نفوذ داشتند. بعد از اعلام تاسیس دولت اسرائیل ارتش های عربی به جنگ به اسرائیل 

د ولت  1967پرداختند و شکست خوردند. اما خسته های مقاومت فلسطینی به کار خود ادامه دادند. در جنگ 

ند. اما مقاومت فلسطین برای اولین بار در یک رودر رویی های عربی باردیگر از اسرائیل شکست خورد

مسلحانه ضربات سختی  به ارتش اسرائیل در دره کرامه وارد ساخت. از آن تاریخ مقاومت فلسطین مستقل 

 از دولت های عربی موجودیت و قدرت خود را نشان داد.  

 

یت شناخته شدن اسراییل و در ادامه پیمان رسم به منجر که 1993  سال . به نظر شما اقدام یاسر عرفات در 3

اسلو شد، چه تاثیرات مثبت و منفی در تاریخ مقاومت فلسطین داشته است؟ آیا علت اصلی این اقدام را 

 استقلال این کشور و آوردن مبارزه به داخل مرزهای فلسطین می دانید؟

توجه کرد. یک پیامد آن پیروزی  1967باید به پیامد های جنگ  1993برای فهم اقدام عرفات در سال  -ج

 242چشمگیر و غیر مترقبه مقاومت فلسطین، به رهبری یاسر عرفات و سازمان فتح در کرامه بود. قطعنامه 

شورای امنیت سازمان ملل متحد یکی دیگر از این پیامد ها بود. به موجب این قطعنامه اسرائیل باید سرزمین 

و اعراب دولت اسرائیل را به رسمیت بشناسند. پیامد سوم مطرح شدن  را تخلیه کند 67های اشغالی در جنگ 

بود. تا آن زمان راه حل  بحران خاورمیانه  67تاسیس دولت مستقل فلسطینی در اراضی اشغالی در جنگ 

تشکیل یک دولت دموکراتیک غیر مذهبی با شرکت یهودیان و اعراب اعم ار مسلمان و مسیحی در تمام 

 ینی و اشغالی توسط اسرائیل  بود.سرزمین های فلسط

شرکت های بزرگ نفتی آمریکا در سطح وسیعی مطرح کردند که منافع کلان آمریکا در نفت اعراب خاور 

 میانه است.  

دولت آمریکا باید به درگیری میان اسرائیل و فلسطین خاتمه دهد  تنها راه حل تخلیه سرزمین ها اشغالی 

ه فسطینیان و تشکیل یک دولت مستقل فلسطینی  در کنار اسرائیل است. توسط اسرائیل و واگذاری آن ب

شرکت های نفتی در باره این راه حل مقالات و آگهی های زیادی در نشریات معتبر آمریکا چاپ کردند که 

خشم صیهونیست ها را بر انگیخت و منجر به تحریم سهام این شرکت ها ) نظیر اسو( شد. اما به تدریج این 

ل جایگزین راه حل اول شد. مجلس ملی فلسطین در یکی از نشست های خود طرح تشکیل دولت راه ح

فلسطین در هر بخشی از سرزمین های آزاد شده را تصویب کرد. در آن زمان ما با این راخ حل موافق نبودیم. 
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و سایر  د ، منیر شفیقدر سفری به لبنان و دیداری که به اتفاق شادروان دکتر چمران با یاسر عرفات ، ابو جها

رهبران ساف در اردوگاه صبرا و شاتیلا داشتیم دلایل مخالفت خود را مطرح کردیم. آن ها نیز دلایل موافقت 

خود را بیان کردند. دلایل آن ها از جمله این بود که تشکیل چنین دولتی فلسطینیان را از یک ملت آواره 

دهد.  در دراز مدت ممکن است به تشکیل یک دولت واحد بیرون می آورد وبه آن ها هویت جمعی ملی می 

 منجر شود. 

میلیتاریست های آمریکا هم راه حل دودولت را پذیرفتند و در نتیجه فشار بر اسرائیل برای پذیرش این راه 

حل بالا گرفت. جنگ رمضان ، بخصوص قطع صادرات نفت عربستان سعودی) ملک فیصل( در این جنگ 

ال این نظریه توسط  نفتی ها و نظامیان آمریکا بود.  این فشار ها در نهایت به عنوان اولین از پیامد های اعم

گام به امضای تفاهم نامه اسلو بین ساف و اسرائیل منجر شد. به دنبال این تفاهم نامه بود که رهبری مقاومت 

منتقل شد. و این پیروزی  از کشور های عربی به داخل سرزمین های اشغالی در کرانه غربی رود خانه اردن

مرحله ای بزرگی برای ساف بود. از این پس ارتش های عربی نبودند که با  فلسطینیان برخورد کنند. هزینه 

 این برخورد ها را دولت اسرائیل مجبور شد به پردازد.   

ه حمله روزه اسراییل به نوار غره این بود که علت عمد 22، زمان حمله ی  87. تحلیل شما در سال 4

اسراییل، خدشه برداشتن افسانه شکست ناپذیری ارتش اسراییل در جنگ با حزب الله و سعی این رژیم 

در ترمیم این تصور بوده است. نظر شما در باره علل حملات اخیر اسراییل چیست؟ آیا جدی شدن 

 بحث دولت وحدت ملی عامل این حملات بوده است؟

سرائیل در حملات خود به غزه یا کرانه غربی فرار از پذیرش صلح محور اصلی در رفتار های دولت ا -ج

است. بنا بر دلایلی تشکیل یک د ولت مستقل فلسطینی و پایان مخاصمه در میان مدت، دیر یا زود به بلا 

 ":موضوع شدن و جود دولت مذهبی در اسرائیل منجر خواهد شد. کارتردر کتاب معروف خود با عنوان

که دو برگردان فارسی آن منتشر شده است، اسرائیل را مسئول شکست مذاکرات  "آپارتید فلسطین: صلح ، نه

صلح معرفی می کند. دنیا طرح تشکیل دولت فلسطین را به عنوان یک راه حل پذیرفته است. اسرائیل برای 

ا این ق بفرار از مذاکرات صلح بهانه آورد که دولت محمود عباس نماینده همه ی فلسطینیان نیست و تواف

دولت بی فایده است. هنگامی که حماس به دو لت  محمود عباس پیوست دولت اسرائیل بهانه گرفت که 

حماس یک گروه تروریستی است و از مذاکره با دولت عباس خوداری کرد. در حالی که حماس با پیوستن 

رائیل دنبال ود. بنا براین اسبه دولت عباس غیر مستقیم موضع دولت عباس در شناسایی اسرائیل را پذیرفته ب

 بهانه بود. حملات اخیراسرائیل به غزه هم برای فرار از همین بن بست است.  
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. اقدامات محمود عباس بعد از مرگ یاسر عرفات و مذاکرات صلحی که با اسراییل انجام داده است 5

حیات اسرائیل در گرو را چگونه ارزیابی می کنید؟ شما در مراسم چهلم یاسر عرفات فرموده بودید: 

آیا این معادله  "جنگ است و به محض برقراری صلح شمارش معکوس سقوط این رژیم آغاز می شود .

 همچنان برقرار است؟ و آیا اساسا صلح امکان پذیر است؟

بازهم تکرار می کنم اسرائیل حیات خود را در گرو ادام جنگ می بیند. این معادله هم چنان بر قرار است.  -ج

ما آیا صلح امگان پذیر است؟ جواب من مثبت است. در تحلیل جداگانه ای، که امکان پخش آن هنوز فراهم ا

 نشده است،  این امکان را بررسی کرده ام. 

 

اعلام کرده بودید، و  1967. شما در گذشته راهکار حل وضع فعلی فلسطین را بازگشت به مرزهای 6

یهودی شکل خواهد گرفت، آیا راهکار امروز  _م کشور واحد عرب فرموده بودید بعد از این اقدام، لاجر

 را نیز همین می دانید؟

راهکار امروز را تشکیل کشور واحد نمی دانم.  اما بر این باورم که بعد از تشکیل دولت مستقل فلسطین  -ج

 راه برای تشکیل کشور واحد باز خواهد شد. 

 

و نهادهای بین المللی در قبال مسئله کشتار اخیر در نواز  های غربی،. اقدامات آمریکا و دیگر قدرت7

 کنید؟غزه را چگونه ارزیابی می

اقدامات آمریکا و دیگر قدرت های غربی و نیز کشور های عربی و اسلامی  را در فاجعه انسانی اخیر  -ج

ه های هیچیک از قطعنامغزه بسیار منفی و نا کارآمد ارزیابی می کنم. اسرائیل تنها عضو سازمان ملل است که 

سازمان را اجرا نکرده است. یک دولت یاغی سازمان ملل است. اما جهان نسبت به این یاغیگری از خود بی 

 تفاوتی نشان داده است. 

 . با این که بیش از یک ماه از کشتاری که اسرائیل صورت داد آیا در شرایط فعلی آتش بس معنا دارد؟ 8

به هر جنگی گام اول قبول آتش بس است. آما قبول آتش بس خود تابع وضعیت و  اولاً برای پایان دادن -ج

شرایط است. به عنوان مثال در جنگ ایران و عراق تا زمانی که ارتش عراق در خاک ایارن بود، ایران به 

درستی حاضر به قبول قطعنامه آتش بس شورای امنیت سازمان ملل نبود. چرا که موجب تثبیت اشغال می 

. در حال حاضر شرط حماس برای قبولی آتش بس پایان محاصره غزه است. و این یک شرط انسانی شد

 است.
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 دانید؟ می چه را 2004_5  سال در غزه از . علت اصلی عقب نشینی اسراییل 9

بود. از زمانی که جهان حق مردم فلسطین  "حق قدرت  "زمانی معادله جنگ اسرائیل با فلسطین بر اساس  -ج

در داشتن یک کشور مستقل به رسمیت شناخته است این معادله تغییر پیدا کرده است. اکنون فلسطینیان از را 

برای رسیدن به هدف راهبردی خود استفاده می کنند. در حالی که سیاست راهبردی اسرائیل  "قدرت حق "

ه اسرائیل به چنین راهکاری هم چنان استفاده از حق فدرت است. این راهبرد دیگر کار آیی ندارد. هر بار ک

دست می زند، هزینه زیادی در افکار عمومی مردم جهان می پردازد و در نتیجه زیان این عملیات بر سود آن 

 می چربدو مجبور می شود دست بردارد.  

 

. آیا این تهاجم اخیر، ممکن است باعث احیای روحیه ی یهود ستیزی در جهان می شود؟ اساساً چه 10

 اع های قومی در تاریخچه مناقشات اسراییل و فلسطین دخیل بوده است؟میزان نز

تهاجم اخیر باعث احیای یهودی ستیزی در جهان نخواهد شد. در موردتاثیر ریشه های تاریخی  یهودی  -ج

 ستیزی در پیدایش اسرائیل قبلاً توضیح داده ام.

 

در راستای اتحاد ملی در فلسطین  . در خلال جنگ اخیر، فتح از حماس حمایت کرد، این عمل را11

 چگونه ارزیابی می کنید؟

 حماس اکنون عضو دولت محمود عباس است. حمایت فتح از حماس هم طبیعی و هم ضروری بود.   -ج

 

. آیا حماس اساسا می تواند و حق دارد که نماینده فلسطین باشد؟ اقدامات حماس را در سه حمله 12

وص در حمله اخیر چگونه ارزیابی می کنید؟آیا حماس واقعا از سپر اخیر اسراییل به فلسطین به خص

 انسانی استفاده می کند و همچنین جنگ را حماس اغاز کرده است؟

حماس در انتخابات سراسری مجلس فلسطین اکثریت آرای رای دهندگان را به دست آورد. اما حماس  -ج

که ساف عملاً رهبری جنبش  1967. از همان سال با پذیرفتن ورود در دولت مرتکب یک اشتباه راهبردی شد

مقاومت را کسب کرد. فلسطینی ها برنامه سیاسی  موثری را، چه در رابطه با اسرائیل و چه با کشور های 

عربی به نمایش گذاشتند. به این ترتیب که برخی از گروه های فلسطینی ، نظیر جورج حبش نقش افراطی را 

قش میانه رو. مثلاً در مورد ملک حسین پادشاه اردن، گروه های تند رو حمله می ایفا می کردندوبرخی دیگر ن
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کردند. و زمانی که منافع ساف ایجاب می کرد، گروه های میانه رو وارد عمل می شدند و با اردن گفتگو می 

 ده از اینکردند. همین برنامه در برخورد با اسرائیل هم بود. هنگامی گه حماس وارد دولت شد امکان استفا

  "قدرت حق "به  "حق قدرت "برنامه از بین رفت. اما نکته دوم این که حماس به تغییر معادله درگیری از

 غفلت کرده است. به نظر می رسد حماس هم در این تجربه اخیر به این جمع بندی رسیده است. 

 

 و این ارتباط در قبل از . مساله فلسطین از چه زمانی مساله روشنفکران ایرانی قرار گرفته است؟13

 چگونه بوده است؟ 57انقلاب 

روشنفکران ایرانار همان آغاز در گیری میان فلسطینیان و صیهونیست ها به این مسئله حساسیت  نشان  -ج

داده اند. در سال های قبل از انقلاب میان گروه ها و فعالان سیاسی ایران و جنبش فلسطین هم راهی و همدلی 

 ت. وجود داشته اس

 

. توضیحاتی درباره واگذاری سفارت سابق رژیم اسراییل به سازمان آزادی بخش فلسطین به رهبری 14

 یاسر عرفات و همچنین ایجاد روز قدس به عنوان روزی برای فلسطین می دهید؟

 یبه ایران آمد دولت مهندس بازرگان تصویب کرد که ساختمان 1357هنگامی که یاسر عرفات در اسفند ماه  -ج

که محل سفارت اسرائیل در زمان شاه بود و در روزهای انقلاب اسرائیل آن جا را تخلیه کرده و از ایران رفته 

بودند به ساف به عنوان نماینده مردم فلسطین داده شود. به عنوان معاون نخست وزیر در امور انقلاب  به 

طینیان تحویل دادیم. در مورد روز قدس، اتفاق  یاسر عرفات و همراهانش به محل ساختمان رفتیم و به فلس

رمانی که در وزارت امور خارجه بود  طرح روز قدس را به رهبر فقید انقلاب پیشنهاد کردیم که مورد قبول 

 واقع و اعلام شد. 

. رابطه ایران و فلسطین بعد از انقلاب چگونه بوده است؟ آیا یک رابطه ایدئولوژیک بوده یا 15

 استراتژیک؟

و نماینده ساف در ایران را  "دولت "ت موقت ساف را به عنوان نماینده مردم فلسطین در سطح یک دول  -ج

 به عنوان سفیر دولت فلسطین با تمامی حقوق دیپلماتیک، به رسمیت شناخت.  

 

 . آیا رابطه حماس با ایران بعد از حوادث مصر و دیگر مسائل پیش آمده همچنان حسنه است؟16
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سفارت آمریکا در ایران و گروگانگیری کارمندان سفارت ، یاسر عرفات از دفتر خود در  بعد از اشغال -ج

صبرا و شاتیلا در بیروت، طی مصاحبه ای اعلام کرد که اگر دولت آمریکا از ساف بخواهد ، حاضر است 

 از این برای آزادی گروگان ها به ایران بیایدو وساطت کند.  هدف یاسر عرفات این بود که دولت آمریکا

طریق لاجرم ساف را به رسمیت بشناسد و بعد او برای سفر به ایران اقدام کند. اما قبل از آنکه دو لت آمریکا 

واکنشی به این نظر یاسر عرفات نشان بدهد، بیانیه هایی از جانب دفتر امام در رادیو و تلویزیون علیه یاسر 

قبل از این خیلی نزدیک و حسنه بود از این تاریخ بکلی  عرفات خوانده شد. روابط ساف با دولت ایران  که تا

 بهمخورد.  حال چه عواملی موجب این موضعگیری شدند و چرا، باید در وقت دیگری بحث شود. 

 

 های مستقل چه در ایران چه در نقاط دیگر جهان باید چگونه باشد؟ اقدامات گروه .17

ر جنگ د بی یا اسلامی نیست بلکه یک مسئله انسانی است.آنچه بر مردم فلسطین می گذرد تنها مسئله عر -ج

احیر گروه های بسیار در سرتاسر دنیا علیه جنایات اسرائیل دست به اعتراض زدند. باید از هر امکانی برای 

 همدردی با مردم فلسطین استفاده کرد.  

 32مرداد 28در مورد کودتای نظامی 

 1393مرداد 

سال اخیر توسط آمریکایی ها منتشر شده است را در چه می اهمیت اسناد جدیدی که در دو  -1

 ؟دانید 

 
اسناد جدید هرگونه تردیدی را در مورد ماهیت کودتا و عوامل اصلی در سقوط دولت دکتر  -ج

مصدق را از بین میبرد. متاسفانه مسانی هستند که  در مخالفت با دولت دکتر مصدق تا جایی پیش 

تانیا و آمریکا را در کودتای انکار می کنند. میروند که نقش دولت های بری  

 

 اسناد جدید چه زوایای تازه ایی از کودتا و اتفاقات آن را روشن می کنند -2

 

در حال حاضر من حضور ذهن نسبت به محتوی این اسناد ندارم. اگر بخواهم دقیق جواب بدهم  -ج          

          باید یکبار       دیگر آن ها را به دقت بخوانم.
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مرداد کودتا نبوده است و دلایلی  28در سال های اخیر بحث هایی رایج بوده حول محور این که  -3

 برای آن مطرح می کنند ، به نظر شما با این اسناد تازه منتشر شده آیا این بحث ها منتفی شده اند ؟

د. کسانی که هنوز هم اصرار دارند همانطور که اشاره کردم این اسناد هرگونه تردیدی را از بین می بر -ج

را یک قیام ملی بخوانند در گمراهی بعید هستند. دشمنی با دکتر مصدق مقوله  1332مرداد سال  28کودتای 

ای است که نباید موجب انکار نقش بیگانگان در سقوط دولت دکتر مصدق و تثبیت استبداد سلطنتی در ایران 

د استبدادی و ضد استیلای خارجی شود. سال و سرکوب بیسابقه جنبش ض 25برای   

 

اسناد جدید نظریه خیلی از اشخاص را نسبت به وجود توطئه های خارجی در کودتا و حتی ارتباطات  -4

 و تصمیم گیری ها بعدی در ایران تقویت می کند . نظر شما در این رابطه چیست ؟

د. اما نقش و نفوذ دولت های خارجی ، این اسناد دخالت و نقش بیگانگان را در کودتا نشان می ده -ج

سال، از کودتا تا انقلاب را باید در خاطرات  25بخصوص آمریکا و بریتانیا در رویداد های داخلی ایران طی 

بازیگران این دوره مطالعه کرد. اگر ما می گوییم دولت های  آمریکا و انگلیس شرکای  تمام جنایات دوره 

یران هستند یک ادعای بی اساس نیست بلکه مبتنی بر همین اسناد و مدارک ساله استبداد سلطنتی در ا 25

 است.  

 

 

در آخرین سری از اسناد افشا شده به نقش انگلستان به طور رسمی برای اولین بار اشاره شده است  -5

 ا. فکر می کنید با این افشاگری جدید اسناد تازه ایی از نقش کشور دوم یعنی انگلستان در ارتباط ب

 کودتا در راه باشد ؟

بوده است. اما در اجرا ی این  6ایتلیجنس سرویس انگلیس یا ام. آی.  32مرداد  28طراح اصلی کودتای  -ج

طرح سیا ی آمریکا نقش کلیدی داشته است. اسناد جدید صرفاً اطلاعات کذشته را تأئید می کند. به عنوان 

 : 6ام. آی .  ساله 50نمونه می توانید به کتاب گزارش عملیات 

MI6: Inside the Covered World of Her Majesty's Secret Intelligence Service. 

Part Six, Chapter28: "Iran Unequal Dreams". By  Stephen Dorri l. The Free Press 

2000   
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جموعه دان کردم که درمدر همان سال انتشاربه فارسی برگر "رویای نابرابر -ایران  "،این بخش از این کتاب را

به همراه تحلیل هایی که در باره  "1332مرداد  28کودتای نظامی  -کالبد شکاقی توطئه "ای تحت عنوان:

 ( منتشر شد.1381کودتا داشتم توسط انتشارات قلم )

 استراتژی بازدارنده

 1393شهریور 8و  6یادداشت روز در روزان 

 

 متن بیاید

 

 

 یاراترئیس جمهور : تعهدات و اخت

 1393شهریور  8مجله صدا 

 خرداد تکیه کند 24روحانی برای اجرای قانون اساسی به موجبات پیروزی خود در 

 

اخیراً بار دیگر مسئله تعهدات و حدود اختیارات رئیس جمهوری در سطح عمومی و علنی مطرح شده  - 1

ساسی ( و ساختار حقیقی) عملکرد است. این مسئله از دو زاویه ی ساختار حقوقی ) اصول مصرح در قانون ا

در طی جمهوری های   -نهاد های مربوطه شامل رهبری، رئیس جمهوری، نخست وزیر و رؤسای سه قوه

 اول، دوم، سوم، چهارم و پنجم( ، قابل بررسی است.

قانون اساسی در نظام های غیر استبدادی، یک میثاق ملی و سند محکم تعریف کننده ماهیت و محتوی  -2

م و مرجع تعیین کننده در بررسی ساختار حقوقی حدود اختیارات و تعهدات مقامات مسئول و تصمیم نظا

 گیرمحسوب می شود. 
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در اصول متعدد قانون اساسی جمهوری اسلامی ایران وظایف و اختیارات رئیس جمهور و رابطه اش با سایر 

رئیس قوه مجریه هم هست اما صرفاً نهاد ها تعریف شده است. به موجب این اصول، رئیس جمهوراگر چه 

 یکی از رؤسای سه قوه در کنار و هم سطح ریسای دو قوه دیگر نیست. 

رئیس جمهورپس از مقام رهبری عالی ترین مقام رسمی کشور شناخته شده است. چنین جایگاهی 113در اصل 

 ئیس جمهوری ناشی ازبرای رؤسای دو قوه دیگر شناخته و تعریف نشده است. شناخت این جایگاه برای ر

 ( است. 114انتخاب این مقام با رای مستقیم مردم) اصل 

 واجرای قانون اساسی برای رئیس جمهوری دو مسئولیت ازهم تفکیک شده آمده است: اول  113در اصل 

دوم ریاست قوه مجریه) جز دراموری که بعهده رهبری واگذار شده است(. در قانون اساسی جمهوری اسلامی 

 معرفی نشده است.   "مسئول اجرای قانون اساسی "هیچ نهاد دیگری ایران

قانون اساسی رئیس جمهوری درپیشگاه قرآن کریم و در برابر ملت ایران به خداوند  121براین اساس در اصل 

 "مذهب رسمی کشور؛ نظام جمهوری اسلامی و قانون اساسی  "قادر متعال سوگند یاد می کند که پاسدار: 

یس قوه قضائیه منصوب رهبری است و ادای چنین سوگندی برای احراز مقامش در قانون اساسی باشد. رئ

پیش بینی نشده است. رئیس مجلس، که از میان نمایندگان مجلس انتخاب می شود، در هنگام آغاز دوره 

ه نمایندگان، ، سوگند نامه ای را می خواند و امضاء می کند. در این سوگند نام67نمایندگی اش بر طبق اصل 

در برابر قرآن مجید، به خدای قادرمتعال سوگند یاد کرده می کند و با تکیه بر  "و از جمله رئیس مجلس :

کند. دفاع از قانون اساسی یک مقوله  ".... از قانون اساسی دفاع..  "شرف انسانی خویش تعهد می نماید که: 

 است و مسئولیت اجرای قانون اساسی مقوله دیگری. 

؛ از حق و گسترش عدالت پشتیبانی کند "بته رئیس جمهوری در سوگند خود هم چنین متعهد شده است که:ال

از هر گونه خودکامگی پرهیز کند؛ از آزادی و حرمت اشخاص و حقوقی که در قانون اساسی برای ملت 

است. به  اصل این حقوق تصریح شده 24شناخته شده است ،حمایت کند. در فصل سوم قانون اساسی طی 

آمده است : حیثیت، جان، حقوق، مسکن و شغل اشخاص از تعرض مصون است  22عنوان مثال : در اصل 

آمده است: تفتیش عقاید ممنوع است و هیچ کس را نمی  23مگر در مواردی که قانون تجویز کند. در اصل 

در باره آزادی 26، 25، 24توان به صرف داشتن عقیده ای مورد تعرض ومؤاخذه قرارداد؛ آن چه در اصو ل 

هیچ کس را نمی توان  "تصریح شده است که : 32مطبوعات و فعالیت احزاب آمده است روشن است. در 
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دستگیر کرد مگر به حکم و ترتیبی که قانون معیین کند. موضوع اتهام باید با ذکر دلایل بلافاصله کتباً با متهم 

رونده مقدما تی به مراجع صالحه ی قضایی ارسال و مقدمات ساعت پ 24ابلاغ و تفهیم شود و حد اکثر ظرف 

متخلف از این اصل طبق قانون  ". در انتهای همین اصل آمده است:"محاکمه در اسرع وقت فراهم گردد

آمده است: حکم به مجارات و اجرای آن باید تنها از طریق دادگاه صالح و  36. در اصل "مجازات می شود

اصل برائت است و هیچ کس از نظر قانون مجرم شناخته نمی شود  ":37ر طبق اصل به موجب قانون باشد. ب

محاکمات باید علنی انجام شود. نتها  165به موجب اصل   "مگر این که جرم او در دادگاه صالح ثابت شود.

در موارد خاص نظیر مطالب منافی عفت عمومی و یا نظم عمومی یا در دعاوی خصوصی می توان دادگاه 

تمام جرائم سیاسی و مطبوعاتی باید علنی و با حضور هئیت منصفه  168ر علنی  تشکیل داد. در اصل غی

 برگذار شود. 

رئیس جمهوری را در حدود اختیارات و وظایفی که به موجب قانون اساسی بر عهده دارد و  124در اصل 

در مجلس  1360اب در شهریور نیزاجرای قوانین عادی) قوانین موضوعه( مسئول شناخته است. قانون احز

 اول به تصویب رسیده است و رئیس جمهوری موظف به اجرای آن است.  

بنابراین در ساختار حقوقی، یعنی قانون اساسی، رئیس جمهوری مسئولیت ها و تعهداتی دارد که شرعاً و 

است برای قانون گریزی قانوناً موظف به اجرای آن هاست. اگر چه در مواردی ابهام در قانون بهانه ای شده 

و انکار قدرت دولت در انجام وظایف اش و جبهه گیری  توسط برخی از گروه ها و نهاد های قدرت علیه 

 رئیس منتخب مردم. 

اما بررسی تعهدات و مسئولیت های رئیس جمهوری در ساختار حقیقی) عملکرد نهاد های مربوطه شامل  -3

در طی جمهوری های اول، دوم، سوم، چهارم و   -ای سه قوهرهبری، رئیس جمهوری، نخست وزیر و رؤس

پنجم( نشان می دهد که جمهوری اسلامی دچار نوعی از قانون گریزی فراگیر آسیب شناسانه مزمن شده 

است. سرنوشت اجرای قانون در فرایند کنش ها و واکنش ها ما را به یاد داستان شیر بی دم وسرو اشکم 

ه در قزوین پیش خالکوب رفت تا بر بدنش همچون پهلوانان تصویر شیری خالگوبی مولوی می اندازد. مردی ک

شود. خالگوب وقتی کار خود را با زدن ضربات سوزن بر بدن مشتری شروع کرد، درد ضربات سوزن موجب 

اعتراض مشتری و پرسش او شد که این سوزن زدن ها برای کدام بخش از بدن شیر است: چونکه او سوزن 

 مرمراکشتی چه سوزن –درد آن در شانه گه مسکن گرفت. پهلوان در ناله آمد کای سنی   -ن گرفت فرو برد



120 
 

م گفت د –گفت ازچه عضو  کردی ابتدا. گفت از دمگاه آغازیده ام  –می زنی . گفت آخر شیر فرمودی مرا 

 بگذار ای دودیده ام.  

صرفنظر کند و به خالکوبی قسمت دیگری خالگوب از هر کجا شروع کرد پهلوان داستان خواست که از آن 

فت گ –از بدن شیربه پردازد. در نهایت مولوی از زبان خالکوب می گوید: بر زمین زد سوزن آن دم اوستاد 

 این چنین شیری خدا کی آفرید.           -در عالم کسی را این فتاد.  شیر بی دم و سر و اشکم که دید

رت و تعهدات رئیس جمهوری در ساختار حقوقی یا در قانون اساسی ریشه مشکل اساسی دررابطه با اختیا

نیست.بلکه در ساختار حقیقی است. تجربه یک قرن بعد از انقلاب مشروطه نشان می دهد که در دوران 

سلطنت رضا شاه تغییری در ساختار حقوقی در باره اختیارات پادشاه داده نشد. رضا شاه هر نظری و برنامه 

 32مرداد  28را می کرد. در دوره حکومت محمد رضا شا ه نیز، بخصوص بعد از کودتای ای که داشت اج

شرایط سیاسی و  1332تا  1320شاه هر کار که می خواست می کرد. اما در یک دوره بخصوص، از سال 

انونی قحضور فعال و امکان اثر گذاری  نیروهای مردمی آن چنان بود که به استبداد سلطنتی امکان اقدامات فرا

 را نمی داد. 

به عبارت دیگر مشکل رابطه رئیس جمهوری با سایر نهاد ها،  با تغییریا تفسیرو تبیین ساختار های حقوقی  

حل نمی شود. بلکه آقای رئیس جمهوری باید عالمانه و هنرمندانه آن چنان از تغییرات و تحولاتی که در 

افراهم آورده است، استفاده  92درانتخابات خرداد سال درون جامعه رخ داده و موجبات  پیروزی ایشان را 

کنند که امکان رفتارهای فراقانونی ازمتخلفان گرفته شود. مخالفان آقای رئیس جمهوری هم قدرت دارند و 

هم می خواهند که ایشان را به کناره گیری داوطلبانه از قدرت  مجبورسازند. اما معادله و موازنه قدرت و 

وهای کنشگر آن چنان شکل  گرفته است که مخالفان آقای رئیس جمهورو جنبش اصلاح طلبی تعادل میان نیر

اگر بخواهند کشتی قدرت  دولت  اصلاح طلب  را غرق کنند، خود آن ها هم همزمان غرق خواهند شد. 

 عامل باز دارنده در اقدام نهایی غریزه بقای ذات است.  
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 گان انجمن اسلامی دانشجویان دانشگاه تهران و علوم پزشکیار "سحر"مصاحبه نشریه دانشحویی 

 1393شهریور ماه  9

 آقای یاشار تاج محمدی

 اخلاق تشکیلاتی از نظر شما چه معنایی دارد؟ –س 

اخلاق کار تشکیلاتی گروهی به معنای اتخاذ تصمیم با رای اکثریت اعضای جمع وحرکت با آهنگ جمع  -ج

دم موافقت با تصمیم جمع نباید موجب سر پیچی از تصمیم جمع بشود. و بر اساس تصمیم جمع است. ع

بلکه  ضمن تبعیت از تصمیمات جمع می توان با کار توضیحی در درون جمع بر تصمیمات جمع اثر گذاشت 

 و آنرا اصلاح کرد.

 ویژگی یک فرد تشکیلاتی از نظر شما چیست؟ –س 

برنامه ها و فعالیت های گروه متشکل می شود کاری بر یک فرد تشکیلاتی در آنچه مربوط به قلمرو   -ج 

 اساس تصمیم فردی خود که مغایر با تصمیمات جمع باشد انجام نمی دهد. 

سال استبداد هستیم. استبداد را نباید فقط  2500هردو پرسش شما خیلی مهم است. ما ایرانیان وارث فرهنگ 

متناسب با نیاز ها و اولویت های خود را به وجود می  در مناسبات سیاسی آن در نظر گرفت. استبداد فرهنگ

آورد. در فرهنگ استبدادی مطلق بینی و مطلق خواهی یک رفتار فراگیر است. در این فرهنگ همه چیز یا 

سفید سفید یا سیاه سیاه است، منطقه خاکستری وجود ندارد. کار کرداین مطلق بینی در روابط سیاسی همین 

یا بد بد یا خوب خوب می بینیم. در حالیکه در نگرش واقع گرایانه همه چیز نسبی است. است که ما افراد را 

به وجود آورده است . شاه درون ما هم  "شاه "سلطه سالیان دراز فرهنگ استبدادی در درون هر یک از یک
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قتی رانندگی، واجتماعی ما جایی برای خود نمیابیم. اما به هنگام  -مطلق العنان است.  در مناسبات سیاسی 

پشت فرمان می نشینیم ناگهان احساس سرکوب شده ما سرکشی می کند و شاه درون ما کوس لمن الملکی 

می زند. رفتار اغلب ما در هنگام رانندگی شاه درون مارا نشان می دهد. هر کجا می خواهیم می ایستیم ، دور 

ترین خوره کار گروهی و تشکیلاتی در می زنیم، حتی در بزرگ راه در جهت خلاف حرکت می کنیم. بزرگ

ایران دخالت همین رفتار های شاهانه یا استبدادی در مناسبات اجتماعی است. توصیه من به شما دوستان 

 عزبز جوانم این است که فعالیت در انجمن ها را به یک طرح کاد برای تمرین دموکراسی تبدیل کنید.

 سلامی آیا با مشکلاتی از بی اخلاقی مواجه بوده اید؟در زمان فعالیت حضرت عالی در انجمن ا –س 

ما دونوع بی اخلاقی داریم. یک نوع بی اخلاقی وبی بند و باری تشکیلاتی است. اگر منظور این است،   -ج 

بله ماهم با این نوع بی اخلاقی مواجه بوده ایم.  اما نوع دیگر بی اخلاقی رعایت نکردن آموزه های دینی در 

فردی و جمعی، نظیر بد گویی ، غیبت و تهمت  یا بروز رفتار های مبتنی بر خود بزرگ بینی ونایر رفتار های 

این ها. بله ماهم با این نوع بد اخلاقی ها ی برخی ار اعضای انجمن روبرو بوده ایم. اما بد اخلاقی در روابط 

ن رفتاری توسط اعضای انجمن میان پسران و دختران  و حرمت شکنی منظور باشد، خیر ما به ندرت با جنی

برخورد داشته ایم.  انجمن اسلامی نه تنها باید یک طرح کاد برای تربیت کار گروهی باشد بلکه باید مرکزی 

 برای تربیت اخلاقی و رعایت موازین ارزش های دینی باشد. 

ی استقبال م انجمن اسلامی تا چه حد روشنفکری است و تا چه حد از حضور روشنقکران غیر مسلمان –س 

 کند؟

انجمن های اسلامی دانشجویان بخشی از جنبش دانشجویی هستند، نه همه و کل آن. انجمن اسلامی  –ج 

دانشجویان تشکلی است ویژه دانشجویان مسلمان. طبیعی است که دانشجویان غیر مسلمان نمی توانند عضو 

رت انجمن ویژگی اسلامیت خود را از این انجمن بشوند ونباید به عضویت پذیرفته شوند. در غیر اینصو

 دست خواهد داد. واین خود به ضرر کل جنبش مستقل  دانشجویی است. 

در شرایطی که اندیشه های غیر اسلامی و یا مسلمانان سکولار نمی توانند تشکیلات و تریبون داشته  –س 

 باشند، انجمن تا چه حد باید جایی برای مشارکت ایشان باشد؟
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ای اسلامی دانشجویان باید همچون چتری تمام نیروهای اسلامی را، اعم از سکولار، درویش انجمن ه  –ج 

مسلکان و حتی حزب الهی را دردرون خود جای بدهد. انجمن اسلامی دانشجویان یک حزب نیست و 

 پلاتفرم با مواضع و برنامه سیاسی ندارد. انجمن های اسلامی دانشجویان اطاق های کنکاش و بررسی های

ساله با هدف  6-4فکری هستند. یک گذرگاه یا محل اطراق موقت دانشجویان مسلمان برای یک دوره کوتاه 

شناخت ارزشهای اسلامی و تمرین برای عمل به آن هاست. در واقع حکم کلاس های تربیت کادر، هم به 

مل میان اندیشه های غیر معنای تشکیلاتی و هم به معنای شناخت دیدگاه های دینی، را دارند. همکاری و تعا

اسلامی با انجمن های اسلامی دانشجویان نباید به معنای شرکت آنان درانجمن ها باشد. اما فعالیت های 

دانشجویی منحصر و محدود به انجمن های اسلامی دانشجویان نیست. دانشجویان معتقد به اندیشه های غیر 

فعال باشند و انجمن های اسلامی، به صفت یک نهاد اسلامی می توانند در سازمان های صنفی دانشجویان 

 دانشجویی ار سازمان های صنفی دانشجویی حمایت کنند.

 آیا انجمن اسلامی ایدئولوژی سازمانی دارد یا صرفاً جبهه ای دموکراسی خواه است؟ –س 

ه یی و سابقانجمن اسلامی ایدئولوژی سازمانی ندارد اما به جهت سرشت دانشگاهی و ویژگی دانشجو  -ج 

تاریخی،  به جنبش روشنفکری دینی تعلق دارد. جوانانی که وارد دانشگاه می شوند، به اقتضای سنشان و 

فضای فرهنگی حاکم آشنایی با ویژگی های جنبش روشنفکری دینی ندارند. انجمن های اسلامی دانشجویان 

ارد دانشگاه می شود بر عهده دارد.  رسالت معرفی مبانی اعتقادی روشنفکران دینی را به نسل جدیدی که و

ساله در دانشگاه می مانند. انجام رسالتی که به آن اشاره  6 – 4اشاره کردم که دانشجویان برای یک دوره 

کردم خود کار سترکی است بر دوش این انجمن ها. اضافه کردن قید آسلامی بر این انجمن ها به تنهایی کافی 

ا نیست. در جهان اسلام تفکرات دینی، طیف وسیع و رنگارنگی را ارائه برای معرفی هویت دینی انجمن ه

می دهد که هم سلفی ها و وهابی ها، داعش ها را در بر می گیرد وهم نواندیشان دینی از طایفه بازرگان و 

 شریعتی و مطهری و... را.     

دارند بلکه سرشت آن ها از اندیشه انجمن های اسلامی دانشجویان قطعاً به اصولگرایان و گروه اول تعلق ن   

های گروه دوم تنیده شده است. اما این یک سرشت غریزی است که باید با بینش مجهز شود و این تعریف 

کننده رسالت اساسی انجمن های اسلامی دانشجویان است.  انجمن های اسلامی دانشجویان یک جبهه 

د عضو جبهه دموکراسی خواهی باشند اما خود انجمن دموکراسی خواهی نیستند، می توانند با حفظ هویت خو
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ها نمی توانند جای خالی جبهه دموکراسی خواهی را پر کنند. و اگر بخواهند چنین کنند نه این خواهند بود 

 و نه آن. 

 با آرزوی توفیق همگی در جلب رضای حق و خدمت به خلق. ابراهیم یزدی 

     1393شهریور  9تهران  

 

 و خرابی در غزهبار دیگر خون 

 1393شهریور 

، قبل از آتش بس در غزه، برای ایسنا نوشتم.  اما بنا به عللی که برمن  93این تحلیل را اوائل شهریور ماه 

 برای سایر خبرگزاری ها فرستادم تا منعکس کنند: 1393شهریور  9روشن انتشار پیدا نکرد. بنابراین در

 

اعی  خاور میانه، بخصوص سوریه، فلسطین و عراق ،  در اوضاع سیاسی، فرهنگی، اقتصادی و اجتم

 طی یک قرن گذشته هرگز این چنین بهم تابیده ، پیچیده و انفجاری نبوده است. 

از زمان تأسیس دولت اسرایئل در سرزمین فلسطین، جنگ و گریز میان صاحبان این سرزمین و  -1

بطور مستمر ادامه اشته است.  صیهونیست های مهاجم و مهاجراشغالگران سرزمین های فلسطین

برنامه راهبردی اشغالگران از همان ابتدا استفاده از نظریه النصر بالرعب ،  ایجاد ترس و وحشت 

و وادار ساختن صاحبان این سرزمین به ترک زمین های خود بوده است. و پدیده ملیون ها آواره 

 فلسطینی فرآورده این سیاست راهبردی اسرائیل است.  

 این بارمعادله و موازنه به گونه دیگری است.اما  

آنچه اکنون درغزه ، در برابر چشمان دنیای مدعی تمدن در دهه اول قرن بیست و یکم،  می  -2

 گذرد نسل کشی واز بین بردن سیستماتیک ساکنین نوارغزه است. 

ت. هیچ آن اس این فاجعه تنها بعد عربی، فلسطینی واسلامی ندارد بلکه مهمتر از همه بعد انسانی 

انسانی نمی تواند نسبت به این خشونت برهنه بی تفاوت باشد، اعتراض نکند و عاملین و آمرین 

آن را ملعون نداند. اماچرا دولت اسرائیل دسا به این خشونت برهنه زده است؟ برتراند راسل 
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لی ن اثر تحلیکه به فارسی هم برگردان شده است. او در فرازی از ای "قدرت "کتابی دارد به نام

خود می نویسد اگر قدرتی مبتنی برمذهب یا شبه مذهب باشد و احساس تزلزل کند دست به 

خشونت برهنه می زند. نظریه صیهونیست های حاکم براسرائیل مبتنی بربرداشت های خود 

ساخته و بی پایه از تورات است.  یهودیت حاکم براسرائیل مذهب نیست بلکه شبه مذهب است. 

 ارتکابی حاکمان اسرائیل با هیچ یک از آیات تورات کنونی هم قابل توجیه نیستند.  جنایات

اساس سیاست یا نظریه النصر بالرعب، که بعضی ها هم در ایران، که نه یهودی هستند و نه  -3

صیهونیست، آن را مطرح و تبلیغ کرده و می کنند، برپایه استفاده از حق قدرت است. مائو تسه 

لاب چین،  زمانی می گفت حرف حق از لوله تفنگ بیرون می آید. یک اصطلاح دنگ، رهبر انق

 عربی هم می گوید حق زیر سایه شمشیر هاست. 

 در برابر مشی استفاده ازحق قدرت، مشی استفاده از قدرت حق قراردارد. 

در استفاده از حق قدرت آولاًممکن است در کوتاه مدت و در بعضی موارد کار ساز باشد اما نه 

دراز مدت و تمام موارد. کارسازی راهبرد استفاده از قدرت حق نه در کوتاه مدت بلکه در دراز 

مدت است. ثانیاً هدف اصلی از راهبرد النصر بالرعب ایجاد ترس و وحشت است. اما اگرمخا 

طبین این سیاست مرعوب نشوند این سیاست کار هایی نخواهد داشت.نه فلسطینیان امروز 

 هستند و نه دنیای امروز دنیای آن دهه ها.    195یا  1940دهه  فلسطینیان

اکنون معادله نزاع میان مردم فلسطین و اسرائیل به تقابل میان دو خط مشی حق قدرت و قدرت  -4

حق تبدیل شده است. زمانی بود فلسطینیان برای احقاق حق خود مجبو ر به استفاده از قدرت 

پیدا کرده است. دنیا حق مردم فلسطین را در داشتن یک دولت بودند. اما امروز معادله تعییر 

مستقل پذیرفته است. دولت فلسطین، نه سازمان آزادیبخش فلسطین،  اکنون به عضو یت 

درسازمان ملل پذیرفته شده است. برای پایان درگیری  و صلح نظریه دو کشورمستقل، فلسطین 

نمی خواهد. هنگامی که فشار بر اسرائیل برای  و اسرائیل، پذیرفته شده است. امااسرائیل صلح 

شرکت در مذاکرات صلح با مسئولان دولت فلسطین  بالا گرفت، فلسطینیان شرکت در مذاکرات 

را توقف خانه سازی در بیت المقدس و در کرانه غربی مشروط کردند. بسیاری از سازمان های 

ایی از اسرائیل خواستند خانه سازی را بین المللی، از جمله سازمان ملل و نیز کشور های اروپ

متوقف کند. اسرائیل این شرط را نپذیرفت و علاوه بر این بهانه گرفت که این دولت نماینده 

همه ی فلسطینیان نیست، فلسطینی ها در بین خود با هم اختلاف دارند. توافق ما با محمود عباس 
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لسطین برگشت، اسرائیل به بهانه اینکه فایده ای برای صلح ندارد.  اما وفتی حماس به دولت ف

یک گروه تروریستی) منظورشان حماس بود(در این دولت است و ما حاضر نیستیم با آن ها 

مذاکره کنیم درحالکه دولت محمود عباس وجود اسرائیل را به رسمیت شناخته بود و پیوستن 

 ئیل دنبال بهانه بود که عدمحماس به این دولت به منزله قبول مواضع دولت عباس بود. اما اسرا 

 عضور خود را در مذاکرات توجیه کند.

تشکیل دولت مستقل فلسطین و برقراری صلح در دراز مدت موجب افول تدریجی و بلا  

موضوع شدن وجود اسرائیل خواهد شد. بنابراین در رویداد اخیر و حملات کسترده نظامی به 

استفاده از حق قدرت است. در آنصورت واضح  غزه، اسرائیل به دنبال تحریک فلسطینیان به

 است که تناسبی میان قدرت نظامی اسرائیل و حماس وجود ندارد و فلسطین بازنده خواهد بود. 

اما محاسبات حاکمان اسرائیل نادرست است. اسرائیل قدرت دارد که نوار غزه را با خاک یکسان 

نگینی داده اند و بیشتر هم خواهند داد، اما کند، اما پیروز جنگ نخواهد بود. مردم غزه تلفات س

بیهوده نخواهد بود. فشار افکار عمومی مردم جهان، حتی در آمریکا،  علیه اسرائیل رو به افزایش 

 است. 

مهم این است که فلسطینیان و یا حامیان آنان تسلیم تحریکات اسرائیل و توسل به قدرت نظامی 

پذیرفتن شرایط نامساعد آتش بس نشوند. پایان دادن به و توسعه در گیری های مسلحانه  و یا 

 محاصره غزه یک شرط انسانی و دنیا پسند برای پذیرفتن آتش بس  توسط حماس است. 

سیاست دولت های حامی فلسطین ، از جمله ایران در برابر این تهاجم جدید این است که   اولاً  -5

اسرائیل یکی از اعضای سازمان ملل است  اجرای تمام و کمال قطعنامه های سازمان ملل  شود.

که تقریباً از هیچیک از قطعنامه های سازمان تبعیت نکرده است. برغم نفوذی که صیهونیست ها 

در رسانه ها و محافل بین المللی، از جمله سازمان ملل ،  دارند قطعنامه های متعددی علیه 

رسیده است. یکی از راه هایی که  سیاست ها و اقدامات اسرائیل یکطرفه اسرائیل به تصویب

دولت های حامی فلسطین می توانند به احقاق حق مردم فلسطین کمک کنند، فشار برای اجرای 

 1967اسرائیل را موظف می کند به مرزهای قبل از جنگ  242این قطعنامه هاست. قطعنامه 

ی؛ در سرزمین های اشغال برگردد و این رمین به فلسطینیان واگذار شود؛ قطعنامه علیه خانه سازی

قطعنامه علیه محاصره نوار غزه و نظایر این. آخرین قطعنامه شورای امنیت سازمان ملل توقف 

فوری تهاجمات نظامی کنونی است. ثا نیاً باید از شکایت های دولت فلسطین در مجامع بین 
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ه این دولت ملل ب المللی علیه اسرائیل پشتیبانی شود.پیامد شناسایی دولت فلسطین در سازمان

این امکان را داده است که به عنوان عضو سازمان ملل از اسرائیل در دادگاه های بین المللی 

 شکایت کند. 

اما مسئله فلسطین و بمباران غزه یکی از مسائل خاور میانه است. وضعیت سوریه هم چنان لا  -6

ست.  ریشه های این رویداد ینحل باقی مانده است. اکنون رویداد بزرگی در عراق شکل گرفته ا

را در کجا باید جستجو کرد؟ ادامه آن چه تاثیری بر امنیت ملی ایران برجای می گذارد. رابطه 

و مذاکرات 5+1بحران عراق با مسئله فلسطین از یک طرف و با مذاکرات هسته ای ایران با گروه 

ننده توافق کرده اند که مستقیم ایران وآمریکا از طرف دیگر،چیست؟ این که طرفین مذاکره ک

گفتگو ها قطع نشودو در چند ماه آینده مجدداً مذاکرات از سر گرفته شود، از یک نظر خوب و 

مثبت است اما آیا روند حوادث در عراق و خاور میانه موجب تقویت موضع ایران در مذاکرات 

آیا ایران در راستای  آینده خواهد شد یا برعکس ایران را در موقعیت ضعیف تری قرار خواهد داد.

امنیت ملی کشورمان و برای حفظ تمامیت ارضی و جلوگیری از فروپاشی جغرافیایی عراق باید 

همکاری با آمریکا در مقابله با داعش را به پذیرد یا برعکس تماشاگر صحنه باشد یا علیه آمریکا 

 وارد صحنه شود؟ 

 به این پرسش ها در یادداشت بعدی پاسخ خواهم داد. 

 

 

 

 مصاحبه انجمن اسلامی دانشجویان دانشگاه آزاد  تهران جنوب 

 1393شهریور ماه 9

گذرد با این وجود چرا نسل جدید،مخصوصاً بیش از سی سال از وفات آیت الله طالقانی می -

چنان نیازمند جست و جو و های اسلامی، خود را همجنبش دانشجویی و به طور خاص انجمن

 داند؟نی میگری درباره طالقاپرسش
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های اسلامی اشاره می کنید این پرسش مطرح هر گروهی یک هویتِ فکری دارد. شما وقتی به انجمن -

شود که انجمن نماینده کدام اسلام است؟ دانشجویان با توجه به سرشت دانشجویی خود در پی پاسخ به می

ر از اسلام، اسلام داعش و بینند منظواین پرسش دست به جست و جو می زنند. در این جست و جو می

فکری نگردد. پیشگامان روشفکری دینی باز میاسلام سلفی نیست بلکه پایگاه این اسلام به جنبش روشن

ها بودند. به طور طبیعی شما برای ها و بازرگانهای،مطهریهای،طالقانیدین در جامعه و دانشگاه شریعتی

وثق و مورد اطمینان رجوع کنید. از جمله این منابع پیشگامان این بازیابی هویت و اندیشه خود باید به منابع م

جنبش و به خصوص مرحوم طالقانی هستند. البته این به معنی آن نیست که خود را محدود به منابع یا شخصِ 

 خاصی کنید.

ی نای از این پیشگامان و به خصوص طالقاچنان حرف ناگفته و بعد ناشناختهآیا بعد از سی سال هم - 

  باقی مانده است؟

هایی در سطح طالقانی یک بعد ندارند که بعد از یک دوره خاص تمام شود. اگر باید دقت کرد شخصت  -

ما جامعه و شخصیت افراد را یک دریا تصور کنیم، شناختِ این دریا از دیدن، تن به آب زدن و غواصی، 

نشستم اما این به معنای شناختِ طالقانی می ها پای بحث و تفسیرمراتب متفاوتی دارد. من در مسجد مدت

 طالقانی نیست.

گرا بودن پیشگامان جنبشِ روشنفکری است. این که جنبش جا سئوالی که مطرح است واکنشاین -

گر بوده است و نتوانسته با تعریف کنش مناسب طرفِ مقابل را فکری همیشه در مقام یک واکنشروشن

 به واکنش واداری کند.

ها نقد نه به صورتِ مطلق بلکه به صورت نسبی وارد است. ما به عنوان یک فرهنگ با دیگر فرهنگ این - 

های خوبِ ما ایرانیان این است که نقاط مثبت فرهنگ و کشورها تبادل فرهنگی و فکری داریم. از خصوصیت

د به عنوان یک مسلمان متعه گزینیم و آن را ایرانی و اسلامی می کنیم. این طبیعی است که منمیمهاجم را بر

که حزب توده  1320نظر و  دید دینی را هم در برابر این افکار جدید مد نظر قرار دهم.  در شهریور سال 

ترین واکنش از سوی جوان مسلمان این بود که بپرسد نظر کشان و عدالت را مطرح کرد طبیعیمسئله زحمت

د. این کننران سعی در طرح جواب مناسب به این سوال میاسلام در این باره چیست؟ به طور طبعی روشنفک
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جواب تنها یک پاسخ منفی نیست بلکه تولید اندیشه و فکر نیز با خود به همراه دارد که نقطه تفاوت 

 فکری دینی است با دیگر جریانات موجود در جامعه.روشن

 برد.میدر نتیجه ما با واکنشی مواجه هستیم که از خصوصیات یک کنش بهره  - 

 شود. بله. اصولا تا ویروسی نباشد واکسن هم کشف نمی - 

 های مرحوم طالقانی موثرفکران عرب بر اندیشهشما به تبادل فرهنگ و فکر اشاره کردید. آیا روشن -

 اند؟بوده

 به منحصر فرهنگی تبادل کند نمی رشد درخلا دینی فکری روشن بودند. جنبش گذار تاثیر تردید بی بله - 

 اجع بهر که نیستیم هایی گروه و افراد تنها ایران در ما هم بعد و نیست مارکسیستی های اندیشه دریافت

 هاکار شده است.آن هم اسلامی ها کشور سایر در ایم.کرده کار دینی متون از مان دینی ارزشی مبانی استخراج

 بخوانیم. را قطب سید رضا ،کواکبی و رشید افکار ما که است طبیعی خیلی براین بنا کردند شروع ما از تر زود

 را قطب سید تاثیر طالقانی های نوشته در را و لاهوری اقبال های اندیشه تاثیر شریعتی های نوشته در شما

 بینید.می

 د؟انفکران دیگر کشورها داشتهچنین اثر بخشی بر روی روشنفکران دینی ما هم اینآیا روشن -  

 شده ترجمه استانبولی ترکی به شریعتی های کتاب تمام دارم دقیق اطلاع تقریبا ترکیه بله، داشته اند. در -

 نمی یزندگ باشد طرفه یک که روابط جهانی در ما دیگر عبارت گرفته.به اثر ها اندیشه این از است. ترکیه

 روابط توسعه اب وصخص متقابل بین ما و دیگران بر قرار است.این مورد به تاثرات و تاثیر یک تعامل و کنیم.

 متفکرین از یخیل الان اینکه برای است کرده بسیار کمک الکترونیک انقلاب مخصوصا جهانی گسترش یافته.

 رد فردا میدهم او به جوابی یک هم من خوانم می اینجا من تونس در نویسدمی چیزی یک غنوشی مثلا دنیا

 آن از هم ما هست هم طبیعی است درست یدگفت شما که را آنچه پس شود. می منعکس ها روزنامه همه

 حال در اسلام دنیای سراسر در دینی های اندشه و ها افکار از جوشانی دیگ یک اینکه برای کنیممی استقبال

 گیرند.می بهره و کنند می استفاده هستند که کجایی هر در وضعیت این از اسلامی جوشش است. متفکرین

 مجلس موسسان
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قرار بر تاسیس مجلس موسسان بود که به ابتکار مرحوم طالقانی تبدیل به مجلس در ابتدای انقلاب 

شود. نکته جالب این است که مرحوم طالقانی خودشان در همین مجلس اعتراضاتی را نیز خبرگان می

 کنند. به نظر شما این ابتکار از اساس اشتباه نبود؟مطرح می

م ولی خواهیگفتم دنیا می داند ما چه نمیپاریس بودیم من به امام مینه اشتباه نبود. زمانی که ما با امام در  -

گوییم شاه باید برود باید برای بعد از رفتن شاه یک برنامه ایجابی داشته خواهیم. وقتی ما میداند چه مینمی

 باشیم. من یک برنامه سیاسی نوشتم که مرحوم امام آن را با اصلاحاتی پدیرفتند. 

کنیم. بعد سی را در چند بخش نوشتیم. اول برای تعیین سرنوشت نظام یک رفراندم برگزار میما برنامه سیا

که چگونه این مفهوم را برای خودمان ودنیا تبیین کنیم.  درباره ماهیت نظام جمهوری اسلامی بحث شد و این

ود که در ما مشکل این بیک راه حل این بود که همایشی بگذاریم  و با دعوت از متفکرین به بحث بنشینیم. ا

 شدیم. در نتیجه در برنامه سیاسیاین روش به علت تضارب شدید آرا ما وارد یک باتلاق غیر قابلِ خروج می

عنوان شد که یک قانون اساسی نوشته و به رای گذاشته می شود. قبول این قانون یعنی ادائه تعریفی از 

 جمهوری اسلامی.

 ند؟پیش نویسی که مرحوم حبیبی نوشت

نویس تر در دولت موقت آن پیشبله. پیش نویس قانون اساسی را مرحوم حبیبی در پاریس نوشتند. بعد -

ها از جمله مرحومان کاتوزیان و صدرحاج سیدجوادی داده توسط آقای دکتر سحابی به گروهی از حقوقدان

س پس از تصویب در شده. این جمع پس از تکمیل پیش نویس آن را تحویل دولت موقت داد. پیش نوی

دولت موقت و شورای انقلاب توسط توسط آقای خمینی امضا شد و برای نظر دهی برای مراجع فرستاده 

 اثنی یعهش باید جمهور رییس اینکه جمله از گرفت ایراد تا چند گلپایگانی مرحوم آیت الله مراجع شد. از میان

 باشد.   مرد و عشری

ویس تحویل مجلس موسسان بشود. وقتی صحبت از مجلس موسسان بعد قرار بر این شد که متن پیش ن

ای نظر متفاوتی داشتند. مخصوصا روحانیون کادر رهبری حزب جمهوری اسلامی نظرشان بود که شد،عده

ای در حضور آقای خمینی و آقای اصل را یک جا به رای بگذاریم. در قم جلسه 155این پیش نویس با 

جا ما گفتیم که شما گفته بودید و در حکم و شورای انقلاب برگزار شد. در آن طالقانی و تمام اعضای دولت
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شود. خود من هم توضیحاتی دادم. گفتم که در مهندس بازرگان هم ذکر شده که مجلس موسسان تشکیل می

شود به یک آری و خیر بسنده کرد. شاید ما دو انقلاب سفید شاه ما اعتراض داشتیم که برای شش اصل نمی

 155شود خود ما بیایم همان کار را برای اصل را قبول داشته و چهار اصل را قبول نداشته باشیم. حالا نمی

 صل انجام بدهیم. این خلاف اصول است.

 ررسیب مرحوم طالقانی گفتند که مجلس موسسان بسیار بزرگ و وقت گیر است ایشان پیشنهاد تشکیل مجلس

جلس دو ماه وقت داشت که پیش نویس را آماده کند. وقتی مجلس اساسی را دادند. م قانون نویس پیش

تشکیل شد از آقای خمینی پرسیدند که آیا ما فقط محدود به همین پیشنهادات هستیم؟ ایشان هم گفتند که 

نه شما اختیار کامل دارید. بعد از این بود که پش نویس کامل عوض شد و کار هم بیش از دو ماه طول کشید. 

 ماه بود که عده ای گفتند که این مجلس دیگر قانونی نیست. بعد از دو

شود. به نظر شما این مدل از اندیشه جا به وضوح دیده میاندیشه شورا محور آیت الله طالقانی در این

 آل گرایانه و غیر عملی نیست؟شورایی مرحوم طالقانی  ایده

سو در تجربه تاریخی خلیفه و رهبر یک گروه باید توجه داشت که شورا یک مقوله  قرآنی است. از دیگر 

یش ای پشناختند. در فرآیند تاریخی روند این شورا به گونهمشاورانتخاب می کرد که به اهل حل وعقد می

کرد که گوش به فرمانش باشد. در عصر جدید این سوال میان متفکرین رفت که خلیفه آن کسانی را انتخاب می

نه این اصل را پیاده کنیم؟ آن چیزی که طالقانی مطرح کرد یک ایده بود. حالا اسلامی مطرح بود که ما چگو

ا پیاده توان این ایده رما باید بسنجیم با توجه به متغییرهای متفاوت جامعه و ساختار پیچیده آن چگونه می

 ارند.  ختار هایی دکرد. این جا ما باید نگاه کنیم که در دیگر کشورها سورا ها چگونه تشکیل شده ا ند و چه سا

در اینجا تنها انتخاب اعضای شورا مطرح نیست، بلکه ساختار و اختیارات شوراها هم مطرح است.حوزه 

های ده،روستا، شهر و استان هم مطرح است. ما در قانون شورای استان داریم،باید نوع رابطه اختیارات شورا

 این شورا با دولت و حوزه اختیاراتش مشخص شود.

 گرایانه ای در شواری مطرح شده از طرف ایشان وجود ندارد؟آلقطه ایدههیچ ن

تواند آل گرایانه است. مثلاً یک پاسبان نمیایشان یک ایده را مطرح کردند. من هم قبول دارم بعضی نقاط ایده

 رئیس شهربانی باشد.
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 کنید؟تجربه شورای سنندج را چطور ارزیابی می

نت من در نخست وزیری اتفاق افتاد. من از دوران اقامتم در آمریکا یک دوستی شورای سنندج در دورانِ معاو

سنی سنندجی به نام دکتر مظفر پرتوماه داشتم. ایشان با اینکه سنی بود ولی به امام علی)ع( علاقه عجیبی 

دمت ی نامه ختواند کمک بکند. من ایشان را با معرفداشت. بعد از انقلاب ایشان به من مراجعه کرد که اگر می

آیت الله طالقانی فرستادم. آقای طالقانی ایشان را به عنوان نماینده خودش معرفی کرد. دکتر پرتو به همراه دو 

زاده مسئولیت برگزاری انتخابات شورای سنندج را به نفر از طرفدران جریانِ چپ و دو نفز از طرفداران مفتی

از جریانات چپ انتخاب شدند و هشت نفر مسلمان. به نظر عهده گرفتند. انتخابات که برگزار شد سه نفر 

ها بود. جریان چپ مدعی نمایندگی توده است. ما باید با با من نکته مهم جریانات چپ شکست هیاهوی آن

توده مردم ارتباط واقعی برقرار کنیم. در سنندج از لیست یازده نفره جریان چپ سه نفر انتخاب شد. البته بعد 

اها شورا به دلیل عدم تعریف اختیاراتش و تداخل با استانداری به تعطیلی کشیده شد ولی تجربه از این ماجر

 سنندج مخصوصا در مواجه با جریان چپ بسیار اهمیت دارد.

 تر مثل مجلس شورای اسلامی هم پاسخگو است؟های بزرگآیا همین الگو درباره شورای

و دو نفر دیگر از سران جپ کرد رای آوردند. من به آقای  بله. در انتخابات مجلس شورای اسلامی قاسملو

ها را بگیرند ها وقتی اعتبار نامهها را تایید کنید. اینکه اعتبار نامه این کنی، که وزیر کشور بودند، گفتممهدوی

واهیم خ به مجلس می آیند و طبقِ قوانین باید به قرآن سوگند یاد کنند. آن وقت که سوگند یاد کنند ما ایراد

گرفت که یک کمونیست چگونه به قرآن سوگند می خورد؟ ولی به هر صورت در یک مجلس دویست نفره 

ها بهتر از این بود که برای مبارزه مسلحانه  بروند به سه کمونیست چه کار خواهند کرد؟ تایید اعتبار نامه این

 کوهستان.

است جمع پذیری ایشان است. در مثالی دیگر  چیزی که تا اینجا از تفکر و عمل آقای طالقانی برآمده

اند. پذیر بودهشوند و به گواه اطرافیان در حزب هم بسیار جمعایشان در قامت موسس یک حزب ظاهر می

 این رویکرد ایشان چگونه حاصل شده بود؟

 ای نزدیکشود. اجازه بدهید مثالی بزنم. در کن، دهکده در قرآن به طور مکرر به سیر در زمین توصیه می

ترین درخت دنیاست. این درخت در جهانِ مردم کن تهران، درختی بود که مردم معتقد بودند قدیمی
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ترین درخت بود. اما اگر این مردم از دنیای کوپک خودشان بیرون بیایند و در دنیا سیر کنند به زودی قدیمی

 "م طالقانی هم همین بود. ایشان از پی می برند که آن چنارقدیمی ترین چنار دنیا نیست.  در مورد مرحو

گیرد و دیدگاه کاملا متفاوتی را ت و پوسته سنتی آن فاصله میشود و از بافخارج می "دنیای محدودحوزه

زاده که ای را برای شما تعریف کنم. مرحوم قمیآورد. اجازه بدهید خاطرهاز جامعه و جهان به دست می

 کرد که به منزل آیت الله طالقانینِ قدیمی آقای طالقانی بود، تعریف میتاجری موفق و از دوستداران و مریدا

زاده می گوید وجوهات است. آقا ها چیست؟ قمیپرسید اینگذاشتم.  آقا رفتم و پاکتی پول جلوی ایشان 

ان تها را بردار وببر! با این وجوهات ما را  فاسد می کنید. مگر خودبدون بلند کردن سر می گوید که این

 راه خدا خودت خرج کن.دانید چطور درراه خدا خرج کنید؟ برو در نمی

 ها بود؟نشینی ایشان با دانشجویان و دانشگاهیاین منش متفاوت تا چه حد متاثر از هم

اب توانست به ما جوگر بودیم. آقای طالقانی هم نمیخب دانشجویان با مردم عادی متفاوت بودند. ما پرسش 

خاطر دارم درباره آیات ناسخ و منسوخ سه جلسه بحث و گفتگو داشتیم. در جلسه سوم ایشان ندهد. من به 

گفتند آیه ای که منسوخ شده احتمال دارد جایی کاربرد داشته باشد. با تمام این موارد من نظر طالقانی را قبول 

ازه ظر طالقانی را فهمیدم. این تنکردم. اما زمانی که رفتم آمریکا و سیاهپوستان تازه مسلمان را دیدم درستی ن

ها نماز می خواندند ولی گاهی مشروب هم می خوردند. طالقانی و دانشجویان از هم تاثیر متقابل مسلمان

 پذیرفتند.می

 طالقانی و نواب صفوی

ما می دانیم که آقای طالقانی بعد از ترور حسین علا به نواب پناه دادند. با توجه به جایگاه ایشان به 

 رتان چرا به صورت مستقیم و علنی نواب را نقد نکرند؟نظ

کنیم دقت داشته باشیم. بعد هم مرحوم طالقانی یک روحیه اش بحث میما اول باید در دوره تاریخی که درباره

 فکران نداشت. ایشان با همین روحیه به فداییان پناه داد هرظلم ستیز داشتند که ربطی به مراوداتشان با روشن

ها را قبول نداشت. بعد از سوی دیگر در آن زمان مخالفت با فداییان در قم بسیار زیاد بود. ارهای آنچند ک

در دوره اول مجلس آقای خلخالی با اعتبار نامه یکی از نمایندگان به نام شیخ اسماعیل معزی مخالفت کرد و 
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ه ای دفاع رفت پشت تریبون گفت کگفت که این آقا نواب را با چوب از قم بیرون کرد. آقای معزی وقتی بر

 من این کار را به دستور مرجع تقلیدم آقای بروجردی کردم.

ها، یا همان دریای فکر، ایشان را تا چه حد با توجه دوران فعالیت آقای طالقانی شما جهانِ اندیشه -

 دانید؟متاثر از ضدیت با مارکسیسم می

سیسم نبود. مسئله فراتر از این بود. در آن زمان شرایط بسیار اندیشه های طالقانی متاثر از ضدیت با مارک -

متفاوت بود. پدران و مادران ما با تحصیلات جدید به دو دلیل مخالف بودند. اول تبلیغات متحجرین که 

سخره ها ما را مشود. بعد هم این که تحصیل کردهگفتند هر کس ریاضی و فیزیک بخواند از دین خارج میمی

که چطور بعد از مطالعه ریاضی و فیزیک هنوز دین داریم. پیدایش جریان روشنفکری دینی یا کردند می

 دانشگاهیان مسلمان، چه استاد و چه دانشجو، این نگرش غیر واقعی را باطل کرد. 

 پرتوی از قرآن و شناخت پدیدارهای طبیعی

 به مناسبت سالروز درگذشت آیت الله طالقانی

 1393شهریور  -ماره دومش –مجله پیام ابراهیم 

درآیات متعدد قرآن کریم آز پدیدار های طبیعی نام برده شده است. برخی از این پدیدار ها برای هر انسانی 

، فارغ از آگاهی علمی قابل فهم است. نظیر گردش ماه و خورشید، ابر و باران، سیل و طوفان و...اما فهم معنا 

عی که در قرآن از آن ها نام برده شده است تنها با استفاده از دستآورد و مفهوم برخی دیگر از پدیدار های طبی

اولم یروا کیف یبدی الله الخلق ثم یعیده ان ذلک  "های علمی میسراست .به عنوان مثال خداوند می فرماید:

 آیا نمی نگرید که خداوند چگونه خلقت و پیدایش را آغاز و سپس آن را بر می گرداند؟ -علی الله یسیر

 کیقیت مطالعه به انسان ابتدا آیه این در( 19 عنکبوت) "بدرستی که این برای خداوند آسان و ممکن است

 ":تاس شده داده نشان حیات آغاز چگونگی به بردن پی شیوه بعدی، آیه در اما. است شده دعوت خلقت آغاز

ه آغاز گرید که خلقت چکونبن سپس بگردید زمین در بگو – الخلق بدا کیف فانظروا الارض فی سیروا قل

آغاز خلقت به خداوند نسبت داده شده است، اما در آیه بعدی فهم کیفیت  19. در آیه 20شده است. عنکبوت 

و چگونگی آغاز خلقت، بدون ذکر نام فاعل یا خالق به تلاش خود انسان واگذار شده است. با توجه به معنای 

به انسان دستور داده شده است که اگر می خواهید چگونگی آغاز واژه های الرویه) یروا( والنظر) فاظروا(  
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آفرینش و حیات را بفهمد و پی ببردباید با چشمانی مشاهده گر در زمین به جستجو به پردازد. و این کاری 

است که در قلمرو علم بنیادی انجام شده و می شود و دستآورد هایی داشته و دارد و ما می توانیم از اکتسابات 

می بهر بگیریم. در غیر اینصورت، همچون بعضی از مفسرین به گمانه زنی هایی می پردازیم که نه تنها عل

نادرست بلکه وهن قرآن هستند. از میان مفسرین جدید  بودند و هستند کسانی نظیر مهندس بازرگان و آیت 

وی ه استفاده کرده اند.  در پرتالله طالقانی که  به  طور گسترده از دستآورد های علمی در توضیح آیات کریم

از قرآن شاد روان آیت الله طالقانی نوعی همکنشی میان آیات و آگاهی های علمی به چشم می خورد که 

بسیار گران بها هستند.  متاسفانه بعضی از مومنان به این نگرش و بهره گیری از دستآورد های علمی برای 

 استفاده از علم برای اثبات دین تلقی کرده اند.فهم آیات قرآن را نادرست دانسته و آن را 

صاحب این قلم که از عنفوان جوانی شاگرد مکتب این پیشگامان جنبش روشنفکری دینی بوده است به تبعیت 

از این روش، با بضاعت اندک علمی خود ، به شناخت پدیدارهای طبیعی قرآن پرداخته است. آنچه درادامه 

 این مجموعه از مطالعات.    می خوانید مقدمه ای است بر

به کار برده شده Phenomena  پدیدار در این پژوهش معادل واژه قرآنی آیه، و واژه علمی فنومن  -1

 است. 

در قرآن مجید آیه به معانی متفاوتی به کار برده شده است. هر یک از اجزای قرآن کریم یک آیه است. آیه به 

 مفهوم علامت، نشانه و عبرت است. 

نمی  انه علامت است، به این معنا که اگر کسی می خواهد به محل مورد نظرش برسد ولی راه را درست نش

داند، ولی آدرس دارد، از روی نشانه ها و علامت هائی که در خیابان ها و کوچه نصب شده اند راه رسیدن 

ا روشن و خوانا و گویا به مقصد را پیدا می کند و به مقصد می رسد. اما این به شرطی است که علامت ه

 باشند، در غیر این صورت نشانه ها نمی توانند او را در رسیدن به مقصد کمک کنند. 

هر یک از آیات قرآن یک علامت یا نشانه مبین یا روشن و خوانا است و می تواند دلیل راه ، برای رهروئی 

 ستجوگر حقیقت باشد. ج

سیاسی، اجتماعی، اقتصادی، انسان شناختی نیز آیه گفته شده  در قرآن به پدیدارها یا فنومن های طبیعی، 

است. تمام هستی آیات و نشانه های ذات باریتعالی هستند. دریای نیلگون و آرام و متلاطم، درختان سرسبز 

یا خشکیده ، حیوانات اهلی و وحشی، پرندگان و حشرات، زمین گردان و آفتاب عالم تاب ، سپهر لاجوردی، 

ن، روز و شب دونده در پی هم، زن و مرد، عشق و ازدواج، علاقه به زن و زندگی و فرزندان، گذر گنبد نیلگو
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عمر، از تولد تا نوجوانی تا کهولت و شکستگی، مرگ و حیات، باد و باران همگی پدیدارهای طبیعی هستند 

 خداوند است: که برای انسانی که ذهن کنجکاو و خلاق و سیال داشته باشد نشانه های وجود و قدرت

 هر ورقش دفتری است معرفیت کردگار، )سعدی(-برگ درختان سبز در نظر هوشیار

تحول و دگردیسی جامعه های بشری، ظهور و سقوط تمدن ها، رشد و گسترش قدرت اقوام و ملت ها و 

شوند. افول و زوال آنها، همه پدیدارهای اجتماعی و تاریخی هستند که آیه یا نشانه و علامت محسوب می 

اگر مطالعه و بررسی این پدیدارها به قصد آموختن از تاریخ و کشف قوانین ناظر بر تحولات اجتماعی و 

سیاسی و صعود و نزول قدرت ها، فراز و فرود تمدن ها، صورت بگیرد برای مردمی که ژرف نگر باشند و 

، عبرت هستند. تاریخ برای تاریخمی تواند عبرت آموز باشد. این نوع پدیدارها یا فنومن ها  ، صاحب بینش

شناسی، علم برای علم معنا ندارد . این علوم و مطالعات تاریخی و اجتماعی، در  هجامعه شناسی برای جامع

 می بایستی ما را به کشف حقایق جهان هستی هدایت نمایند.  نهایت 

ند نسانی در نهایت ما را به قانونمبحث و بررسی و مطالعه پدیدارها یا آیه های تاریخی، اجتماعی یا طبیعی و ا

بودن جهان و محیط پیرامونمان متوجه می سازد. بسیاری از انسان ها وجود خدا را معتقدند. اما به قانون مند 

بودن جهان و ضرورت کشف این قانونمندی ها و تبعیت اختیاری انسان ها از این قانون مندیها اعتقادی 

 ندارند. 

خدا در ذات و درون هر انسانی ، درناخودآگاه وجودی  . ا را به انسان نشان بدهندپیامبران نیامدند که خد

آن چیزی که در ناخودآگاه انسان ها وجود دارد کمتر به سطح آگاه ذهن می  "انسان ها وجود دارد، اما معمولا

می آوریم. یک هم در حافظه ما هست، به یاد ن "درحالیکه ما اسم فلان شخص را می دانیم واقعا "رسد مثلا

تذکر، دیدن یک شخص و عکس ، یا خاطره ناگهان نام آن شخص را به یاد می آورد. یعنی به سطح آگاه ذهن 

 وارد و باصطلاح  تداعی معانی  می شود. 

بیان آیه ، به عنوان جزئی قرآن، یا پدیدار طبیعی، انسانی ، اجتماعی، اقتصادی، یک ذکر و یادآوری است، 

ن آنچه در ضمیر ناخودآگاه وجود انسان وجود دارد به سطح ذهن آگاه ، یعنی یادآوری برای بیرون کشید

 -ویکتور فرانکل -) برای بحث بیشتر رجوع کنید به: خدا در ناخودآگاهخدای وجود، در درون خودمان.

  ( چاپ دوم1388 -موسسه خدمات فرهنگی رسا -ترجمه و توضیحات از دکتر ابراهیم یزدی

وری و توجه پیدا کردن به خدای موجود در وجود هر انسانی کافی برای تأمین مقصود نمی باشد اما این یادآ

بلکه انسان به چیز دیگری نیز سخت نیازمند است و آن کاربرد اعتقاد به خداست. اعتقاد به خدا نمی تواند 

عی رح پدیدارهای طبیتنها در سطح یک اعتقاد نظری بماند و کاربرد عملی نداشته باشد. غرض از بیان و ش
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در قرآن توجه دادن انسان به قانون مند بودن جهان هستی است. مدار گردش جهان بر اساس نظم و مقرراتی 

ل ن ف است که تجلی و بروز و ظهور اراده خداوند است. اراده ای که ثابت و لایتغییر و تحول ناپذیر است :

( هرگز در سنت خدا ) قانونمندی نظام آفرینش 43د  لِسمنَّتِ اللَّهِ ت ح ویِلًا )فاطر ت جِد  لِسمنَّتِ اللَّهِ ت ب دِیلاً و ل ن ت جِ

 ( دگرگونی نخواهی یافت. 

ظیفه و . مقررات و نظم حاکم بر جهان و روابط پدیدارهای طبیعی با یکدیگر همه و همه قابل شناخت هستند

اگر این قانون مندی ثابت و تحول ناپذیر ، کشف همین قانون مندی است و علمو کار و نقش عمده و اصلی 

 نبودند هرگز بشر نمی توانست چیزی را به نام علم بوجود بیاورد.

ترین کهشکشان ها، قانون و مقررات و عظیم اگر برای تمام پدیدارهای طبیعی جهان از کوچکترین ذرات تا  

 نداشته باشد، انسان هم بخشی و جزئیضوابط وجود دارد، آیا قابل قبول و متصّور است که برای انسان وجود 

از جهان هستی است و برای انسان هم مقررات و قانون مندی هائی جهت تنظیم بهینه مناسبتاتش با خود و 

وجود دارد. همانطور که در قلمرو  ، محیط اطراف و سایرین بر اساس ساختار طبیعی و ذاتی خود انسان

منظم و قانون مند، سامان یافته اند، که با طبیعت و سرشت فعل و  فیزیولوژی انسان، کارکردهای بسیار دقیق،

انفعالات فیزیولوژی تناسب بهینه دارند، برای فعل و انفعالات و کارکرد انسان در قلمرو غیرفیزیولوژیک، آن 

 یچیزی که بالاتر از فیزیولوژی و آناتومی است و معرف انسان به عنوان انسان، می بایستی قانون مندی هائ

طبیعی برای کارکرد بهینه وجود داشته باشد اما رفتار انسان در این پهنه یا قلمرو بر خلاف قلمرو فیزیولوژی 

خودکار نیست در قلمرو فیزیولوژی اندام های انسان، قلب و ریه و کلیه و کبد و غیره... بدون کسب اجازه 

انسان آزاد و مختار است و حق  "رو انسانیقلم "از صاحبش ، بر طبق ضوابط معین شده ، کار می کند اما در

انتخاب دارد  این انسان است که می بایستی قانون مندی هائی که بر اساس فطرت و ساختار ذاتی او ، روابط 

او را با خودش، با سایر مخلوقات و جهان بزرگتر خارج، تنظیم بهینه می نماید، کشف و درک کند و اطاعت 

 ده و اختیار خود انتخاب می نماید. و تبعیت از آنها را با ارا

 آیا انسان می تواند این قانون مندی های طبیعی را پیدا کند البته که می تواند. بشر در طی قرن های متمادی 

 با تلاش و کوشش خود به بسیاری از این قانون مندی ها دست یافته است اگرچه ناقص و نارسا. 

انون مندی ها به بشر است تا او با قبول و تبعیت از این قانون مندی یکی از اهداف بعثت انبیاء معرفی این ق

ها رفتارهای فردی و اجتماعی خود را بر اساس طبیعتش مطلوب و بهینه سازد و با نظام آفرینش هماهنگ 

 گرداند. بیان پدیدارهای طبیعی و انسانی در قرآن برای توجه دادن بشر به این مسئله است. 

  Phainomai در اصل از واژه لاتین  Phenomena  فنومن: واژه Phenomenologyا یپدیدارشناسی  -2
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 مشتق شده است . در فارسی پدیده یا پدیدار معادل فنومن به کار Phaino, appear   ظهور یا ظاهربه معنای 

 به کار رفته است. " برای پدیدار شناسی "علم الظواهر "فنومن و   معادل "الظاهره "برده شده است و در عربی واژه 

 ه پدیده عبارت استف، پدیده یا فنومن چیزی است که ظاهر و یا ادراک می شود.در فلسزیست شناسیدر 

 واقعیت خارجی که در حواس ما تأثیر می گذارد، مانند هر پدیده فیزیکی، شیمیائی، زیستی  وغیره. -1از :  

 ند پدیده های انفعالی، عقلی و ارادی.واقعیت روانی که با خودآگاهی قابل درک است، مان -2

واقعیت های تجربی، یا داده های تجربی مستقیم، که مستقل از ادراک کننده هستند و علم به کاوش در  -3

 آنها می پردازد.

: پدیده دارای معنای ویژه ای است که به موضوع هر تجربه ممکن، اطلاق می در مکتب فلسفی کانت -4

ر چارچوب زمان و مکان اتفاق می افتد، روابطی که مقولات عقلی آنها را مشخص گردد. یعنی هر آن چه د

می سازند و در آنها تجلی می نمایند. بنابراین در این نگرش، پدیده در جهتی مقابل ماده محض و از جهتی 

 مقابل شیئی فی نفسه است. 

ست. هدف از این مطالعه، تعریف به عبارت دیگر پدیدارشناسی، مطالعه تمام پدیده ها در زمان و مکان ا

 ست. ساختار پدیده و شناخت شرایط عمومی پیدایش آنها

 در میان فلاسفه، سه نوع پدیدار شناسی مورد بررسی و بحث قرار گرفته است: 

   Spirit،پدیدار شناسی روحی، Transcendental  Phenomenologyپدیدار شناسی متعالی، 

Phenomenology  سی وجودیپدیدار شناوسوم  Existential Phenomenology  که در

باید به تفاوت میان دو مفهوم پدیدار شناسی و پدیدار گرائی  "ضمنا  مقابل پدیدارشناسی متعالی قرار دارد،

تنها وجود حقیقی پدیده ها را باور دارد، هر پدیده ای   Phenomenolismیا   پدیدارگرائیتوجه کرد، 

 تشکیل می شود، چیزی به نام جوهر یا ذات پدیده وجود ندارد. از ترکیب پدیده های دیگر

قضایا و اشیاء از حیث وجودی، یعنی آنچه مشهود و ظاهر و    phenomenology  پدیدار شناسیدر 

عینی است، بررسی می شوند. پدیدارها برای خود فی نفسه اصالت ندارند و بدون توجه و یا ورود به بحث 

 درستی آنها، می توان آن را شناخت و درک کرد.درباره درستی و یا نا

در واقع پدیدار شناسی یک مکتب یا نظریه فلسفی در شناخت و ادراک جهان هستی و خارج است، که در 

که ضد روانشناسی، ضد طبیعت گرائی  E.Husserl ادموند هوسرلآستانه قرن بیستم یک فیلسوف آلمانی، 

ذاری کرد و به زودی هر پژوهشگر و فیلسوفی، نوعی از پدیدارشناسی ، ضد تاریخ گرائی بود، آن را پایه گ

پدیدار شناسی  Phenomenology of  Essence را عرضه کرد: نظیر پدیدارشناسی ذات یا جوهر 

و پدیدار شناسی لودویک لندگریب    E.Fink  پدیدارشناسی اوژن فینک، توسط مارتین هیدگر ، تیکوهرمن
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L.Landgrebe  شناسی ادراک                                         ، پدیدار Phenomenology  of  

Perception  توسط موریس مرلوپونتی،  1962درM.Merleauponty. 

است او به مطالعه علمی و عینی تجربه پدیدار مذهب، به دور  پدیدارشناسی مذهب، پایه گذار ادموند هسرل

واژه متا فیزیک شاید بی معنا و مفهوم باشد. زیرا ما تمام جهان فیزیک را  ) از تعصبات متافیزیکی معتقد بود.

 کشف نکرده ایم که آن چه را که برای آن توجیه علمی نداریم ؛ متا فیزیک بخوانیم(.  

در پدیدار شناسی مذهب، باورها و گرایش های پیروان ادیان، بدون تأیید یا رد آنها، مورد بررسی قرار می  

کی از اهداف آن تهیه و تدوین طبقه بندی پدیدار جهان شمول دین است. بسیاری از پدیدارشناسان گیرد، و ی

مذهب، تمامی دیدگاه های هسرل را قبول ندارند و با او موافق نیستند. آنها بیشتر به جنبه های واقعی 

ر شناسی مذهب مورد پدیدارهای مذهب توجه دارند. در حالیکه هسرل به ماهیت و جوهرها. در نتیجه پدیدا

 نظر او، بیشتر به طبقه بندی ایستای پدیدار دینی توجه 

 می کند. 

: پدیدار شناسی مذهب، با آنچه در این بررسی یعنی شناخت شناخت علمی پدیده های طبیعی قرآن  -3

ت، سعلمی پدیدارهای طبیعی قرآن مورد نظر است، به کلی متفاوت می باشد و منظور و مقصود چیز دیگری ا

خداوند در قرآن کریم انواع و اقسام پدیدارهای طبیعی را یادآور انسان می شود و این پدیدارها را آیات یا 

 نشانه های خود عنوان می نماید. 

این پدیده ها، آیات یا نشانه هائی هستند، برای مردمی که اهل تعقل  "قرآن کریم اصرار و تأکید دارد که اولا

در آیات متعدد، مخاطبین خود را به تدبر و تفکر در این پدیده ها دعوت می  "و ثانیاو تفکر و تدببر هستند 

 کنند به عنوان نمونه :

 م ا ی نز ل  ی نف عم النَّاس  و  إِنَّ فیِ خ ل قِ السَّم او اتِ و الأ ر ضِ و اخ تِلا فِ اللَّی لِ و النَّه ارِ و ال فمل کِ الَّتیِ ت ج رِی فیِ ال ب ح رِ بمِ ا

خِّرِ احِ و السَّح ابِ ال ممس اللّهم مِن  السَّم اء مِن مَّاء ف أ ح ی ا بِهِ الأر ض  ب ع د  م و تهِ ا و ب ثَّ فِیه ا مِن کملِّ د آبَّةٍ و ت ص رِیفِ الرِّی 

 ( 164بقره:ب ی ن  السَّم اء و الأ ر ضِ لآی اتٍ لِّق و مٍ ی ع قلِمون ) 

آمد و شد شب و روز و در کشتی هائی که در دریا می روند و مایه سود  در آفرینش آسمان ها و زمین و در

مردمند و در بارانی که خدا از آسمان فرو می فرستد تا زمین مرده را بدان زنده سازد و جنبدگان را در آن 

پراکنده کند، و در حرکت بادها و ابرهای مسخر در میان زمین وآسمان، برای خردمندانی که در می یابند 

 عبرت هاست.
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 "، آفرینش زمین و آسمان ها و آمد و شد شب و روز آیاتی برای  190سوره آل عمران آیه  ،در جائی دیگر

آمده است که از ویژگی های انسان  191در همان سوره، آیه  ) صاحبان خرد( ذکر شده است. "اولی الباب

سوره یونس  6مورد رجوع کنید به آیه موحد و پرستنده خدا تفکر در خلق آسمان ها و زمین است در همین 

 سوره مؤمن. 64و 

 واژه آیه در قرآن به معانی گوناگون به کار رفته است :

 ( 211به معنای معجزه ) بقره :  -1

 ( 248نشانه و علامت ) بقره:  -2

 عبرت و پند ) ان و فی ذالک لآیه ....( -3

 شگفتی : و جعلنا ابن مریم و امّه آیه -4

 تیه خلق سماوات و الارض و اختلاف السنتکم و الوانکم برهان و دلیل ، و من آیا -5

 بآیتهم القوم خرج –جماعت : دسته ای از حروف  -6

 داستان و قصه ، ) رجوع کنید به سوره یوسف(  -7

 نسخ آیه و آوردن بهتر از این . -(106پدیده طبیعی ) بقره  -8

 طالقانی :

، یا آیات نشانه های هستی است  وردگار استآیه: مقصود از آیات، کلمات و عباراتی است که نشانه های پر

 که به صورت تعبیرات و کلمات رسا در آمده است.

 می تبیین جمال و قدرت و کمال هستی مطلق، که به صورت موجودات تکوینی و نبوت وشریعت تجلی -

 کند.

 تفسیر مجمع البیان :

 مقطع سخن آگاهی دهد .آیه: علامت ، عبرت ، دلالت ، نشانه ای است که از جهت مخصوصی به 

اجزاء قرآن آیه است : علامت بر وجود خداوند، موجودات  "علامت"آیه : (: 342،ص 1طباطبایی)ج 

خارجیه، آیات خدایند زیرا وجود آنها دلیل بر وجود سازنده آنهاست و خصوصیات وجودی آنها دلیل بر 

نظر اینکه مردم را با سخن و عمل به سوی  اسماء و صفات اوست . انبیاء و اولیاء حق ،آیات خدا هستند، از

 او دعوت می کنند.

 شریعتی :
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همه مظاهری که در جهان وجود دارد و نشانه ای از وجود مطلق غیبی در تمام علوم -آیه عبارت است از :  

 انسانی یا علوم طبیعی است.

اره و سایه ای است از یک ذات نشانه ای از ذات حقیقی و واقعی . آیه خود ذاتأ و مستقلا وجود ندارد اش - 

 غیر محسوس غیبی.

 دریا ، درخت ، شب و روز، زمین و آفتاب ، زلزله و مرگ ، بیماری ، حادثه و حتی خود انسان همه آیه اند. -

 خدا و آیه دو اقنوم هستند . دو ذات و دو جهان و دو قطب جدا و نا هماهنگ نیستند.

برای انسان ها روشن و قابل درک است نظیر روابط دوستی و عشق مفهوم و مصداق برخی از این پدیدار ها 

و محبت میان زن و مرد و آرامش و رضایت روح و روان که زن و مرد در سایه محبت و عشق در خود 

احساس می کنند . یا پدیدار باد ، حرکت ابر ها ،بارش باران ،که سبب پیدایش حیات در زمین مرده و رشد 

رخی از پدیدار های طبیعی در قرآن آمده است که پیدا کردن مصداق برای آن ها نه تنها گیاهان گردد. اما ب

برای مسلمانان صدر اسلام و هنگام نزول وحی ممکن نبوده، بلکه قرن ها بعد هم امکان پذیر نبوده است 

 ستقیم دارد. م،فهم و درک نسبی قابل قبول از مصادیق این آیات یا پدیدار ها با،پیشرفت علمی بشر ارتباط 

که هر چه علم و فهم بشری  در این مورد قرآن به بلاغت و به وضوح، این موضوع را مورد تأئید قرارداده

  :بالاتر می رود، درک درستی از حقانیت آیات خدا پیدا می کنند

 قَّ و ی ه دِی إِل ى صِر اطِ ال ع زیِزِ ال ح مِیدِ و ی ر ى الَّذِین  یموتموا ال عِل م  الَّذِی یمنزِل  إلِ ی ک  مِن رَّبِّک  همو  ال ح      

و کسانیکه بهره از دانش برده اند ) در آینده ( خواهند دید که آنچه از پروردگار تو نازل شده است همان حق 

 ( (6است و به راه سرافرازی دهنده و پسندیده هدایت می کندد. ) سباء 

پدیدارهای طبیعی قرآن کوشش می کرده اند و هر زمان بر حسب البته مسلمانان از همان قرن اول برای فهم 

سطح و عمق دانش بشری، به تفسیر این پدیدارها پرداخته اند. دانشمندان برجسته ای درباره پدیدارهای 

 نجومی بیان شده در قرآن مطالب و تفسیرهای بسیار جالب و عمیق نوشته اند. 

تی و تلفیق میان علم و دین، و همچنین فهم درست تر از مصادیق در دوران معاصر نیز احیاگران دینی در آش

 این پدیدارها در سایه دانش علمی جدید، کوشش هائی را صورت د اده اند. 

، از دانش علمی روز برای فهم بهتر آیات قرآن "پرتوی از قرآن "، در تفسیر بسیار عمیق طالقانیمرحوم 

 موشکافی نیز، در توضیح و تفسیر برخی از این پدیدارها زرگانمهندس بامکرر بهره برده است . شادروان 

باد و بار در آیات متعدد نام آنها آمده:  105های جالبی را انجام داده است. از جمله پدیدارهای طبیعی که 

است. هر سه پدیده برای هر انسان مشاهده گری به سادگی قابل فهم است و بخشی از تجارب  باران و ابر

اما در مورد برخی از پدیدارهای ساده و قابل فهم نظیر باد در قرآن ، انواعی از  .محسوب می شود انسان ها
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ا ه آنها مطرح وعنوان شده است که مخصوص منطقه جغرافیائی حجاز و شبه جزیره عربستان نمی باشد. قرن

 قران دچار مشکل بودند. با مسلمان ها از فهم آنها و یا پیدا کردن مصادیق طبیعی این نوع بادهای ذکرشده در

پیشرفت ارتباط میان ملت ها و تبادل اطلاعات میان تمدن ها، دانشمندان اسلامی توانستند با دستیابی به دست 

آوردهای سایر ملت ها، درک بهتر و واقعی از این نوع بادها بدست آورند که شادروان مهندس بازرگان در 

 ( آنها را توضیح داده است. 1343) شرکت انتشار سال  ر قرآنباد و باران دکتاب ارزنده خود به نام 

روش مهندس بازرگان در مطالعه ی پدیدارهای باد و ابروباران در قرآن ، تا آنجا که مربوط به شناخت 

 اینهاست کاملا پدیدار شناسانه است:

ص یچ یک از اینها) سبک خاآنچه از این به بعد می خواهیم بگوییم و متن ومقصد کتاب را تشکیل می دهد ه"   

ها و اثبات قضایایی داریم که در قرآن برای  قرآن و یا معرفی قدرت خدا ( نیست . نه کاری به اصل موضوع

تفهیم یا تصور آنها پای باد و باران را به میان آورده است و نه در مقام ارائه فصاحت قرآن و توجه دادن تناسب 

میخواهیم نشان  یم . یک نظر فرعی و از حاشیه روی نظائر آیات فوق داشته،مطالب با تمثیل ها و تشبیه ها هست

دهیم که ضمن آیاتی که نام از باد و بارن و کیفیت مربوط بمیان می آید تعبیر ها و تراوش ها انطباق عجیب و 

 "دقیق با اکتشافات و هواشناسی و با معلومات و نظرات علمی دارد

انه آیات یا پدیده های طبیعی قرآن یک موضوع است و جمع بندی و نتیجه گیری اما مطالعه  پدیدار شناس     

ار آن ، مقوله دیگری است . در پدیدارشناسی ، هماطور که گفته شد ، پدیدارها ، که مربوط  به  جهان مشهود 

ی می بررسو ملک هستند ) نه ملکوت( ، بدون در نظر گرفتن منشأ طرح و بیان آن ها ، دینی یا غیر دینی ، 

شوند تا مفهوم و مصداق آن ها بهتر و علمی تر شناخته شوند . اما هر کس می تواند، نظیر هر شاخه دیگری 

از علم ، به قدر توان خود و در جهت اولویتّ های مورد نظر خود آن را بکار برد. پدیدار شناسی وارد قلمرو 

 ود.حسن یا سوء استفاده از نتایج علمی پژوهش های خود نمی ش

بررسی و شناخت علمی پدیدارهای طبیعی قرآن، نیز پیآمدها و نتایجی اجتناب ناپذیر دارد. ازآن جمله است 

،قضاوت در باره منشأ طرح این پدیدارهاست. به عنوان مثال ، اگر درک و فهم علمی ما از این پدیدارها 

 یا از جای دیگری است.درست می باشند ، آیاطرح آن ها در قرآن محصول ذهن خود پیامبر است 

بازرگان از این نکته غافل نمانده است، او اضافه می کندکه انطباق عجیب و دقیق پدیدارهای باد و ابر و باران 

فرستنده قرآن و نازل کننده آن "با اکتشافات علمی و معلومات و نظریات علمی دلالت بر این می کند که :

ول البته قرآن نخواسته است اص  "وی سپس اضافه می کند که:    "تهمان فرستنده باد و نازل کننده باران اس

و قوانین فیزیک تدوین نماید یا هواشناسی به ما تعلیم دهد. خیر می گوییم طوری حرف زده است که در 

هیچ نوشته و گفته بشری تا قبل ازقرن اخیر ، که سخن از باد و باران رفته نظیر آن ادا نشده است .کسی چنین 
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ل و صفات را به کار می برد که وقوف کامل به چگونگی پیدایش بادها و تشکیل ابرها و ریزش باران ها افعا

داشته باشد . اگر بنابود این آیات کلام بشر باشد ، می بایستی دیدگاه گوینده محدود به یک شهر و حتی یک 

ظر می ین را با دستگاه های دقیق زیر نمنطقه معین نبوده و تعلق به زمان کوتاه نداشته باشد بلکه تمام کره زم

 ( .16)باد و باران ص"آورده و از بالای ابرها به هوا وزمین نگاه می کرده است 

( ، بعد از توضیح انواع ابرها و باران ها که بعضی از 95،96بازرگان در جای دیگری از همین کتاب )صفحات 

 می باشد می نویسد:      آن ها قابل رویت و درک از زمین یا کل حوادث مربوطه 

ت و اصول خارج از امکانات و اطلاعات زمان و مکان نزول فا ولی دسترسی به قسمت اعظم  این اکتشا"

 قرآن    

 "بوده است.

نه با صحرای حجاز که بی بادترین ، بی ابرترین و بی آب ترین زمین و مصداق  " چنین امکانات و شرایطی :

،  است وفق می دهد و نه با شخص پیغمبر اکرم که در جوانی بواد غیر ذی زرعانی اسکنت من ذریتی کامل ، 

یک فرد بیابانی بی سواد بوده و بعداز بعثت مشغول با مسایل و مشکلات بیشمار دعوت و دعوای با مشرکین 

کار ویا ترتیب و تربیت امت مومنین، و اصلا فارغ از مشاغل دریانوردی و کشت و زرع که با باد و باران سر

 "پیدا می کند

در میان دانشمندان غیر مسلمان غربی نیز در سال های اخیر ،به تدریس پدیدار شناسانه اسلام توجه شده است 

، استاد برجسته آلمانی ، که به زبان های ترکی ، عربی، فارسی ، آن ماری شیمل. به عنوان نمونه خانم 

العات قابل توجهی در این زمینه به به عمال آورده انگلیسی، علاوه بر زبان مادری اش تسلط داشت ، مط

 است.یکی از بهترین کتاب هایش، بررسی  پدیدار شناسانه اسلام است* 

 شناخت علمی پدیدارهای طبیعی قرآن، در واقع نوعی همکنشی میان علم و دین ، محسوب می شود.  

نظیر رابطه پیدایش حیات باطین  ی قرآنیصاحب این قلم در راستای همین نگرش، چند نمونه از پدیدارها     

) خطی در و مرج البحرین  (1379انتشارات قلم  -) خاک های رسی و پیدایش حیاتارخصلصال و کلفو لازب 

(، بیماری های قلب آدمی، انتشارات قلم 1379انتشارات قلم  -تأملی در مفهوم و مصداق دو پدیدار قرآنی –دریا 

  مورد بررسی قرار داده استدردست انتشار(  -و شناخت علمی کهنسالی و پیری) بررسی پیری  پدیدهو( 1387

از جمله پدیده هائی که در بررسی و مطالعات قرآنی با آن روبرو می شویم، چرخه های طبیعی نظیر گردش ماه  

ش روان و خورشید و زمین ،تأثیر روز در فعالیت های حیاتی انسان و سایر موجودات زنده ، خواب شب و آرام

که اگر خدا بخواهد، به زودی منتشر می شود، مجموعه این پدیدار ها در یک  و ذهن و چرخه های زیستی هستند.

سعی شده است تا با استفاده از آخرین پیشرفت های علمی، با نگاه دقیق تری به این پدیدارهای عنوان شده در 
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آوریم.    آنچه جمع آوری و ارائه شده است، نظیر  قرآن، فهم و درک بهتر و روشن تری از مصادیق آن ها بدست

ن ای "هر کاوش علمی ، قاعده نسبی بودن و خطاپذیری و ابطال پذیری، بر آنها حاکم است و هیچ اصراری بر

نداریم. بنابراین از دریافت نظرات صاحبان علم و دانش ،در جهت تکمیل ،اصلاح و نقد  "نیست و جز این نیست

 قبال و تشکر می شود .آنها صمیمانه است

نه تنها به بالارفتن سطح شناخت و معرفت ما از قرآن کمک  نوع مطالعات و بررسی ها، امید است این    

ها نیز کمک نماید. متاسفانه هنوز  نماید، بلکه به ضرورت و اهمیت مجهز شدن به علم در میان ما مسلمان

تعارض هم می بینند و هر گونه کوششی برای استفاده از هم هستتند مسلمانانی که دین و علم را دو مقوله م

علم درشناخت دین را ، نفی می کنند . برای اینان علم و دین دو اقنوم و سرزمین کاملا مجزا و متمایز و بی 

ارتباط با هم می باشد که نباید هرگز آن هارا با هم مقایسه کرد و یا از یکی برای دیگری سود جست . وجود 

 ین تفکری در میان مسلمانان پی آمد های بسیار بدی برای مسلمانان داشته و دارد.و حضور چن

این در حاای است که جهان کلمه ای است از الله. شناخت جهان در واقع شناخت آفرینش الهی است. و به 

 تعبیری می توان گفت شناخت آفرینش خداوند خود نوعی عبادت الله است. 
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 حبه ایسنامصا

1393 

)ایسنا(خبرنگار سیاسی خبرگزاری دانشجویان ایرانمحمدرضا نورمحمدیان  

 

دولت و  هایی تلاشبینید؟ )هم به لحاظ نتیجهانداز فضای سیاسی کشور را چطور میچشم -1

 همفکران و حامیان دولت و هم سرانجام تندروها و افراطیون(

. ادامه این تلاطم یکی از موانع عمده بر سر راه فضای سیا سی کشور هم چنان متلاطم است   -ج

ساله تعریف شده  است. این سند در  20توسعه همه جانبه و آن چیزی است که در سند چشم انداز 

تدوین و منتشرشده است. چهارده سال از انتشار این سند گذشته است. باید پرسید تا چه  1379سال 

ه ایم.  کارشناسان توسعه بر این باورند که ایران تمامی میزان به اهداف این چشم انداز نزدیک شد

ابزار ها و امکانات لازم برای توسعه را دارد اما هنوز به توسعه دست نیافته است. کارشناسان این 

پدیده را به عنوان پارادوکس ایران مطرح می کنند. این پارادوکس انعکاس توسعه نیافتگی مناسبات 

م که توسعه انسانی در تحلیل نهایی دو بال یا دو بعد دارد: توسعه سیاسی سیاسی است. اگر به پذیری

و توسعه اقتصادی. فرایند توسعه از هر بعدی آغاز شود هنگامی پایدار خواهد ماند که در هر دو بعد 

همآهنگ پیش برود. دولت تدبیر و اعتدال تلاش می کند تا در بعد اقتصادی گام های مؤثر بر دا شته 

بی تردید بطور نسبی، با توجه به وضعیت نامطلوب گذشته، موفق بوده است. اما در بعد  شوند. و

سیاسی هنوزکار های جدی و اساسی باید صورت گیرد. حل این پیچیدگی با زور و در کوتاه مدت 

میسر نخواهد بود. اما برون رفت از این وضعیت اجتناب ناپذیر است. این دولت فرآورده تغییرات و 

ت درونی جامعه بعد از تجربه دردناک دوران اقتدار رئیس جمهورپیشین و فراگیرشدن جنبش تحولا

اصلاحات است. مقاومت  تندروها و افراطیون نیز امری واقعی و قابل فهم است. اما به همان اندازه 

ون هم محکوم به شکست است.  یکی از دلایل یا علل ادامه مقاومت اقراطیون و تندروها تزلزل از در

است. اما دیر یا زود آن ها هم به این واقعیت ها تسلیم خواهند شدوانتظارات خود را با این تغییرات 

 و تحولات تطبیق خواهد داد.  
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ورت ای با تندروها صچرا با وجود تاکیدات مسئولان بلند پایه نظام،برخورد شایسته و بایسته -2

 نمیگیرد؟

اصلاحگری پدیده ای طبیعی ، درون زاو واقعی و محصول  تند روی و افراطی گری نیز به اندازه -ج

انقلاب است. در تمام انقلاب های دنیا پدیده فانتزی انقلابی شناخته شده است. آن چه در مورد ایران 

تا حدودی غیر عادی به نظر می رسد ادامه آن بعد از گذشت سی و شش سال از پیروزی انقلاب 

ی نیست که با امر و دستور مسئولان بلند پایه متوقف شود. است.  به عبارت دیگر این پدیده ا

تأکیدات مسئولان بلند پایه بی فردید در کاهش شتاب حرکت این پیدیده مؤثر است اما عناصر درونی 

این چریان نیز خود باید از طریق آزمون و خطا به بیهودگی تلاش های خود برسد. و دیر یا زود 

نیروها در درون این جریان قابل توجه است.   خواهد رسد. کما این که ریزش   

 

تکرار نخواهد شد،چگونه  92تا84های جمهور مبنی بر اینکه شرایط سالبا توجه به تاکید رئیس -3

 توان از تکرار آن جلوگیری کرد؟می

از درون شرایط ویژه سیاسی و اقتصادی همان دوره سرچشمه  92تا  84رویداد های سال های  -ج

آن شرایط دیگر وجود ندارند. بنا براین کنش گران جریان های افراطی و تند روها نه این گرفته بود. 

 که نمی خواهند آن تجربه را تکرار کنند بلکه نمی توانند، زیرا آن شرایط دیگر وجود ندارند.

 

عملکرد دولت در حوزه سیاست خارجی بویژه بهبود روابط با همسایگان را چطور ارزیابی  -4

 کنید؟می

دولت در تعامل سازنده با کشور های صنعتی نیم کره شمالی تا حدودی موفق بوده اسا. اما در  -ج

 رابطه با همسایگان، بخصوص کشور های عربی متنفذ منطقه هنوز پیشرفتی به چشم نمی خورد.  

 

 ارزیابی شما از روند طی شده در جریان مذاکرات و نتایج آن چیست؟ -5

  .بل قبول است اما برای ارزیابی نتایج باید منتظر اعلام تنایج نهایی بودروند طی شده مقبت و قا  -ج

الملل و مسائل نظیر طرح پیشنهاد جهان عاری از خشونت تغییر ادبیات رسمی کشور در سطح بین  -6

 و افراطی گری و تصویب این طرح در سازمان ملل چقدر در تغییر رویکرد جهان  نسبت به ایران

 ست؟تاثیر گذار بوده ا
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تاثیر گذاری ایران، یا هر کشور دیگری بر وضعیت جهان سراسرگرفتار خشونت و افراطی گری  -ج

به میزان قابل توجهی به موفقیت ایران و هر کشور دیگری به  کاهش افراطی گری و خشونت در 

، یک  "رطب خورده منع رطب چون کند "داخل مرز های ملی دارد. در این حدیث پیامبر که فرمود:

 دنیا حکمت و فرزانگی نهفته است. 

 

 

 توانند ما را تحمل کنندنمی

 1393نسیم بیداری  مهر ماه 

انستم تووقتی خبر حمله عراق به کشور را شنیدم، تعجب نکردم و با توجه به وضعیت مرزها، به نوعی می

قای انقلاب اسلامی وقتی آام که بعد از پیروزی بینی کنم. من در کتاب خاطراتم اشاره کردهاین حمله را پیش

ای گفتم که با وزیر در امور انقلاب انتخاب کرد، در جلسهمهندس بازرگان من را به عنوان معاون نخست

های ها صورت بگیرد؛ اول آشوبام، عمدتا سه سناریو ممکن است علیه انقلابتوجه به مطالعاتی که انجام داده

اریو ورود عوامل  نفوذی در خط انقلابیون و تلاش برای به انحراف ثباتی است. دومین سنخیابانی و ایجاد بی

هاست و سومین سناریو حمله خارجی به کشور انقلابی است. در آن زمان از میان همسایگان کشیدن انقلاب

هایش جهت حمله به ایران دارا بود گیریها و موضع، عراق این توانایی بالقوه را با توجه به ظرفیتمانکشور

 بینی بود. این اتفاق قابل پیشو 

وزیری را به نخست ) آقای الیاسین(ها ما سفیر عراق در تهرانچندی قبل از وقوع جنگ با توجه به این تحلیل

دعوت کردیم و با او صحبت کردیم. در آن جلسه سفیر عراق گفت من خود شیعه و طرفدار انقلاب هستم و 

دند هایی که صورت گرفت، ایشان قانع شآن جلسه با توجه به صحبت البته اشکالاتی نیز در انقلاب هست. در

روستاهای مرزی ایران و که به عراق بروند و با مقامات کشورش  صحبت کند. آن مقطع هواپیماهای عراقی، 

دولت عراق طی یک یادداشت رسمی  عراق را بمباران کرده بودند. ایران به شدت به این موضوع اعتراض کرد.

کنیم. ما نیز عذرخواهی آنان اشتباهی صورت گرفته و جبران مینوشت که عذرخواهی کرد و ت ایران از دول

لیمانیه سو استاندار آقای دکتر جمشید حقگورا پذیرفتیم. پس از آن از طرف ایران استاندار آذربایجان غربی،

را مورد ارزیابی تا های ایران به روساستان همجوار از سوی دولت عراق مأمور شدند که خسارات وارده  عراق،
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قرار دهند. در ایجاد جنگ و درگیری بین ایران و عراق مسائل مختلفی موثر بود و افرادی از این طرف و آن 

 کنم اگر اشغالکردند و در نهایت مشاهده کردیم که عراق به ایران حمله کرد. فکر میطرف، دائم تحریک می

کرد به ایران حمله کند. اما وقتی دیپلمات ه این راحتی جریت نمیگرفت عراق بسفارت آمریکا صورت نمی

المللی علیه ایران به هم خورد و با توجه به های آمریکایی در ایران به گروگان گرفته شدند معادلات بین

 سکوت آمریکا در ارتباط با تصمیم عراق، صدام جریت کرد که به ایران حمله کند.

کردم اما به خاطر دارم چند روز بعد از شروع نی که جنگ آغاز شد کجا بودم و چه میبه یاد ندارم زما دقیقاً

جنگ، با دکتر چمران که در آن زمان نماینده امام در شورای عالی دفاع بود، دیداری داشتم و در آن جلسه در 

دانید طور که میهای نامنظم در برابر ارتش کلاسیک عراق صحبت کردیم. همانارتباط با اهمیت تدارک جنگ

ی ی خاصقوانینتابع که و جنگ دو ارتش کلاسیک است  ما دو نوع ارتش داریم؛ نوع اول، ارتش کلاسیک

لاسیک های کها در تاریخ بین همین ارتشمعروف است. بسیاری از جنگ جنگ ناپلئونی  است که به قوانین 

 یتنامو حنگمثلا  هستند. ظم و چریکی نامن است. اما نوع دیگراز غیر کلاسیک یا جنگ های صورت گرفته

عراق .نددجنگیمی هاهای پارتیزانی در این کشوربا گروهویا ناتو  کلاسیک فرانسه و آمریکاهای ارتش یا کره 

 .های نامنظم و چریکی را داشتدکتر چمران دانش و تجربه جنگبا یک ارتش کلاسیک به ایران حمله کرد. 

الناصر ما به اتفاق جمعی از همگامان و همفکران باهم به مصر رفته و درزمان ریاست جمهوری جمال عبد

نظامی برای مبارزات مسلحانه علیه استبداد سلطنتی  -آموزش دیده بودیم. هدف ما ایجاد یک سازمان سیاسی

و وابسته به سلطه بیگانگان بود. بعد ها چمران به دعوت امام موسی صدر به جنوب لبنان رفت و جنگ های 

منظم علیه اسرائیل را پایه ریزی کرد. شرح مفصل این برنامه را در یادنامه دکتر چمران آورده ام. بنا براین نا 

راق در برابر ارتش ععملیات صحبت کردیم و فکر کردیم که این نوع وقتی عراق به ایران حمله کرد ما باهم 

های نی صحبت کرد و برای اینکه بتواند جنگ. ایشان بعدا در باره این نوع رزم با آقای خمیسازماند هی کنیم

هر خرمشهر رفتم. خرمش با فاصله کمی به من نیزو شروع بکار کرد.  نامنظم را ساماندهی کند به جنوب رفت

در آن مقطع  هنوز سقوط نکرده بود و نیروهای ایرانی در مسجد جامع خرمشهر حضور داشتند گرچه 

م. ها را مشاهده کنیتوانستیم این تانکمسجد رسیده بودند و ما میهای ارتش عراق به پشت دیوارهای تانک

ریزی برای مقابله با عراقی ها بودیم که دکتر چمران به من پیام داد که برگردم. به اهواز در آنجا در حال برنامه

ند و تحمل کن توانند ما راجا برخی نمیچمران به من گفت در این دکتررفتم و در آنجا با ایشان دیدار کردم. 

 را کهگردم و بهتر است شما بمانید چبهتر است یکی از ما به تهران برگردیم. من به ایشان گفتم که من برمی
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 از منترموضع شما قوی شما نماینده امام در شورای عالی دفاع خستید و با فرمان امام به جبهه آمده اید و 

 و من به تهران برگشتم. یادش گرامی باد. است

 

 

 

 

 

 ضرورت تقویت موقعیت-سفر رئیس جمهور به سازمان ملل 

 1393مهر ماه  1

آقای روحانی بالاخره عزم خود را جزم کرد و برای شرکت در اجلاس مجمع عمومی سازمان  -1

ملل به نیویورک رفت.  با توجه به مذاکرات مستقیم میان ایران و آمریکا در ماه های گذشته 

ر صورتیکه این مذاکرات به توافق مورد قبول طرقین برسد احتمالاً وادامه آن در روز های اخیر، د

رئیس جمهورایالات متحده آمریکا با رئیس جمهور کشورمان دیداری داشته باشند. بر طبق سنن 

دیپلماسی روسای دو کشور هنگا می با هم دیدار می کنند که مذاکرات مقدماتی میان مسئولان 

یجه رسیده باشد و دیدار دو رئیس جمهور اعلام توافق ها دوکشور در سطوح پائین تر به نت

 خواهد بود.  

  

این دیدارها  و گفتگوها و تفاهم و توافق از آن جا ضرورت دارد که خاور میانه دچار یک بحران  -2

بی سابقه ای است که اگر درمان نشود همه کشورهای منطقه را درآتش خود خواهد سوزانید. 

زی چه کشوری است و چه اهداف پنهان و آشکاری در این آتش این که عامل این آتش سو

افروزی مورد نظر است،  بحثی است کاملاً لازم و ضروزی. اما مسئله مهم و اساسی این است 

که ایران نمی تواند و نباید نسبت به این رویداد های  بحران زا بی تفاوت باشد. ادامه و گسترش 

لح و امنیت ملی کشورمان را به شدت تهدید می کند. اما آن چه در عراق می گذرد منافع، مصا

دراین  تهدید ها ایران تنها نیست. سایر کشور های منطقه  و حتی کشور های غربی و آمریکا 



150 
 

نیز این رویداد ها را در تعارض با امنیت و منافع خود می بینند. اما همه می دانند که حل این 

سر نیست. ازطرف دیگرا یران هم نمی تواند به نتهایی این بحران ها بدون مشارکت قعال ایران می

بحران را حل کند. بنابراین کشور هایی که اکنون به تقابل با این رویداد بر خاسته اند، از جمله 

با آمریکا نیازمند مشارکت ایران هستند و همکنشی و همگامی ایران با این جبهه نیز در راستای 

می باشد. با شرکت در این جبهه ایران می تواند در تحولات آینده حفظ منافع و امنیت کشورمان 

در منطقه  تاثیر گذار باشد. حتی اگر ایران قادر باشد به تنهایی و بدون همکاری با سایر کشور 

بحران را حل کند، بازهم برای شکل دهی به آینده منطقه همگاذی با سایر کشور های صاحب 

کتر جواد ظریف و وزیر امور خارجه عربستان سعودی گام نفوذ ضروری است. دیدار آقای د

 مثبت و موثری درراستای مشارکت در حل بحران های منطقه. 

 

در آستانه سفر آقای روحانی به سازمان ملل متحد آقای اژه ای دادستان محترم کل کشورمسئله  -3

را خواسته اند. بعضی  ای را با وزیر محترم ارتباطات عنوان کرده و با تهدید از ایشان اجرای آن

از اعضای مجلس شورای اسلامی نیز مسئله استیضاح چند تن از وزیران دولت را  و نیز استیضاح 

رئیس جمهور را در صورت دیدار با رئیس جمهور آمریکا ، مطرح کرده اند.  عده ای هم به نام 

ر برای مقابله با بد حجابی موتور سوا 4000انصار حزب الله یا هر نام دیگری اعلام کرده اند که با 

به خیابان ها خواهند آمد. اگر چه وزیر کشور اعلام کرده است که از هر نوع تظاهرات بدون 

مجوز جلو گیری خواهد کرد، اما این پرسش هم چنان مطرح است که اولاً نگرانی های این 

مان ار بیت المال گروه چرا فقط در باره بد حجابی حساسیت دارند. اگر میلیارد ها دلار و تو

 غارت شود این گروه ها نه دلواپس  می شوند و نه به عنوان اعتراض به خیا بان ها می آیند.  

 

این که داستان کل کشور، در چهار چوب اصول قا نون اساسی آیا حق دارد به وزرای دولت 

وق دانان دستور بدهد و انجام امری را از آن ها طلب نماید یک بحث حقوقی است که باید حق

به آن به پردازند. اما بی تردید اعضای مجلس  حق دارند وزیران دولت و رئیس جمهور را 

 استیضاح کنند. به موجب قانون اساسی راه پیمایی نیز با رعایت مقررات مجاز شناحته شده است. 

ی ن جمهوراما این رفتارها ابعاد دیگری هم دارد که نباید مغفول بماند. در حالی که تصمیم سازا 

اسلامی سفر رئیس جمهور کشورمان  به سازمان مل  متحد را مفید دانسته اندو این سفر همزمان 
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طرح مسائلی که موقعیت رئیس جمهورو هیئت مذاکره   5+1است با از سر گیری مذاکرات گروه 

نظام و کننده را در این سفر تضعیف نماید قطعاً توجیهی ندارد. آن ها که خود را  در درون این 

بخشی از آن می دانند، بیش از گروهی باید به این نکته توجه داشته باشند این گونه سخنان و 

رفتار ها در این شریط به نفع منافع کشورمان نیست.  بیاد دارم که در دوره مسئولیتم در وزارت 

راق،  در امور خارجه هنگامی که در راستای حل اختلافا ت بین ایران عراق با  مقامات دولت ع

هاوانا) با صدام حسین و وزیر امور خارجه عراق (  و در سازمان ملل) با سفیر عراق در سازمان 

ملل و وزیر امور خارجه عراق ( مذاکره می کردیم یکی از موانع بر سر رسیدن به یک راه حل 

، ی شدنهایی این بود که با توجه به حملاتی که در ایران به دولت موقت و مهندس بازرگان م

عراقی با صراحت ابراز می گردند  که توافق با دولت بازرگان تا چه حد برای نهاد های دیگر 

قدرت در ایران قابل قبول و محترم خواهد بود. بی تردید آن ها بهانه گیری می کردند.  اما به 

 هر حال مخالفان دولت بازرگان این بهانه را به  آن ها داده بودند. 

  

ی دیدارهای دیپلماسی در جاشیه اجلاس مجمع عمومی سازمان ملل متحد، از درچنین موقعیت -4

جمله دیدار روسای جمهوردو کشور می تواند هم دراین راستا مفید و موثر باشد و هم در موارد 

دیگر از روابط دو کشور.  چه این دیدار صورت بگیرد و چه نگیرد، هر ایرانی علاقمند به 

جمهور آرزوی موفقیت در این سفر را می نماید. خلاصه کلام  سرنوشت کشورمان برای رئیس

من این است که طرح این گونه مسائل مناقشه بر انگیز را به زمامی بعد از بازگشت رئیس جمهور 

 1393مهر ماه  1به ایران موکول سازید. والسلام 

 

 

 حمله عراق به ایران قابل پیش بینی و قابل پیشگیری بود

 1393خ ایرانی مهر ماه گفتگوی سایت تاری

 

  های مرزی بین ایران و درگیری 1357پیش از اینکه شما وارد وزارت خارجه شوید، از اسفند

نفر  15 بانه در نزدیکی یرینمنطقه سهای مسکونی عراق آغاز شده بود چنانکه در بمباران خانه
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 بمباران دهات یتمسئول یران،به دولت ا یرسم یادداشتی در دولت عراقشدند. هر چند  کشته

، مرزهای دو کشور ناآرام بودند. 59اما تا آغاز رسمی جنگ در شهریور  یرفترا پذ یرانا یمرز

که شما به وزارت خارجه رفتید، اقدامات پیشگیرآنه ای از جهت دیپلماتیک برای  58فروردین 

در مرزهای  های مرزی انجام دادید؟ ارزیابی شما از تحرکات نظامی عراقجلوگیری از درگیری

 کردید؟ اش چه بود؟ بوی جنگ را حس میشرقی

های جهان داشتیم، بر این باور بودیم که آمریکا، انگلیس و اسرائیل که ای که دربارۀ سایر انقلابما با مطالعه

 دارند. تمام شواهد تاریخی حاکی ازالعنان بودند، به این راحتی دست از سر ما بر نمیسال در ایران مطلق 25

بینی کرده بودند و هر کاری کردند که از وقوع انقلاب جلوگیری کنند ها انقلاب ایران را پیشاین است که آن

ه به ذهن رسید کو اگر نتوانستند، انقلاب را منحرف کنند که موفق نشدند. اولین چیزی که به ذهن ما باید می

ای برای ایران خواهند داشت؟ براساس تجربه ها نرسید این بود که این سه دولت در آینده چه برنامهخیلی

وب ایجاد آشسناریوی اول، بینی کرده بودیم که هر سه را هم اجرا کردند. سایر کشورها، سه سناریو را پیش

های دو سال اول انقلاب را نگاه کنید، بود. اگر روزنامه Destabilizationو بلوا به منظور ایجاد بی ثباتی یا 

فرض ها با این پیشای از این مملکت آشوب نبوده باشد. این آشوبزی نیست که در نقطهبینید هیچ رومی

کنند و یا برای بقای خودشان دست توانند از عهدۀ مهار آن بر بیایند و سقوط مینمی بود که حاکمان جدید

کنند ت یا سقوط میدهند که در این صورشان را از دست میزنند و در نتیجة آن پایگاه مردمیبه سرکوب می

که  حمله از بیرون است سناریوی دوم،شوند. های بیرونی مییا برای حفظ و بقای خودشان متوسل به قدرت

 یدجد یهانفوذ در نهاد یوسنار ینسومهای دنیا این مشکل را داشتند، مانند کوبا و روسیه. تقریباً همة انقلاب

ا با توجه مشدند.  این مراکز از عناصر ناشناخته وارد یبرخ که است گیرییمکز تصمابرخاسته از انقلاب و مر

خواهد شد، اما چه کشوری برای حمله  بینی کرده بودیم که به ایران حملهپیش 57به سناریوی دوم، در اسفند 

 . دلایلشگفتیم، خیرداوطلب بود؟ آیا پاکستان توان آن را داشت و در وضعیتی بود که به ما حمله کند؟ ما می

هم خودش دچار درگیری بود. شوروی هم در وضعیتی نبود که بخواهد به ایران حمله  روشن بود. افغانستان

کنندگان احتمالی نبودند. گرفت. آمریکا و ترکیه هم از نظر ما جزو حملهکند، چرا که جنگی بزرگتر در می

د کرد، عراق بود، چون هم درآمد نفت بینی کرده بودیم به ایران حمله خواهتنها کشوری که در آن تاریخ پیش

 های خوبی برای حمله داشت. دارد و هم ادعاها و بهانه



153 
 

ود. البته ب بینی و قابل پیشگیریجنگ قابل پیشحمله عراق به ایران را مطرح کردیم، بنابراین  57ما از اسفند 

ها رخ داد، اسفندماه که آن درگیریبود و نه از نظر نظامی. به همین دلیل در  از نظر دیپلماسی قابل پیشگیری

وزیری بودم. من و مرحوم بازرگان با در تهران را احضار کردیم. من در نخست آقای الیاسین، سفیر عراقما 

الیاسین صحبت کردیم، گفت آقا من خودم طرفدار انقلاب شما هستم. بعد گله کرد، گفت آقای حسن البکر 

اسبت پیروزی انقلاب فرستاده است که در راستای حسن روابط است، پیام تبریکی برای آقای خمینی به من

ولی پاسخ به پیام ایشان خیلی موهن است. ما گفتیم خیر، چنین پاسخی داده نشده، الیاسین پاسخ را به ما 

ای که فرستاده بودند، متفاوت بود. یک جایی، یک ها منتشر شده بود با نامهنشان داد. پاسخی که در روزنامه

 بود. الان من قصد ندارم که آن را باز کنم.  سی در آن پاسخ دخل و تصرف کردهک

 تر از آن نامه بود؟ها منتشر شده بود، منعطفمتنی که در روزنامه

ر کند، شیعیان تاند. بعد ما با هم صحبت کردیم و گفتیم اگر آقای خمینی لب بله. گفت این را برای ما فرستاده

تان نیست و بروید موضوع را درست کنید. دولت عراق به دولت ایران ، این به نفععراق برخواهند خاست

یادداشت رسمی داد و از وقوع این حادثه اظهار تاسف کرد. پذیرفت که اشتباه کرده و موافقت کرد خسارات 

 که عراق کردیمتوان داشت؟ اگر ما اصرار میوارد شده را جبران کند. در روابط دیپلماتیک  چه توقعی می

شدیم. ولی وقتی که دولت عمداً و با قصد و نیت دیگری این درگیری را شروع کرده، باید وارد جنگ می

قای آکنم، دیگر باید برای ما کافی باشد. پس از آن گوید جبران میپذیرد اشتباه کرده است و میمقابل می

ینده دولت ایران با استاندار سلیمانیه به ، استاندار وقت آذربایجان غربی به عنوان نمادکتر جمشید حقگو

دیده، خسارت وارده را برآورد کردند. ها مرزی آسیبنمایندگی از دولت عراق دیدار کرد و در بازدید از دهات

جویانه استقبال عراق از آقای دکتر حقگو، به عنوان نماینده ویژه ایران بسیار محترمانه بود. این برخورد آشتی

های خودشان به کربلا و عتبات بردند و زیارت کرد و برگشت. این کارها ا از سلیمانیه با ماشینبود. حتی او ر

الاطلاق دنبال جنگ بود یا نه، ارزیابی ما آن بود که بله بود. اما این بدان معنا انجام شد اما آیا دولت عراق علی

 ام. با عراق، تمام اسناد آن را آورده نبود که خواستن توانستن است.  حالا من در خاطراتم درباره روابط

 دولت صدام در مورد حمله به ایران هم مصمم بود، هم مردد. کشورهایی در منطقه، مثل کویت، آمادگی

ی جمهور وقت سوریه هم براداشتند که میان ایران و عراق برای بهبود روابط وساطت کنند. حافظ اسد، رئیس

که برای شرکت در اجلاس سران کشورهای عدم تعهد  1358ود. در شهریور کرده ب گری اعلام آمادگیمیانجی
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ها گفتم که شما عرب زبان هستید  و های عربی به آنبه هاوانا سفر کرده بودم، در مذاکره با رهبران دولت

ید زه بدهها به ما یک جایزبان این عرب ]صدام حسین[ را بهتر بلد هستید. بروید صحبت کنید. باید شما عرب

ایم. حالا چرا عراق آمده و قوای خودش را در که ما شاه، بزرگترین حامی اسرائیل در منطقه را سرنگون کرده

های ایران تمرکز داده است؟ محور اصلی سیاست دولت موقت در رابطه با عراق این بود که از جنگ مرز

بودند در صدا و سیما مثل  ه، کسانی رفتهپیشگیری کند. اما، دولت ایران تنها کنشگر این روابط نبود. متاسفان

هایی که به زبان عربی از رادیو و ها که در برنامهپور، محمدعلی هادی و موسوی خوئینیآقای محتشمی

شد، تبلیغات مخربی داشتند، به نحوی که آقای دعایی، سفیر ایران در عراق چند بار تلویزیون ایران پخش می

اندازی جنگ دارید که این ها اعتراض کرد و گفت مگر شما قصد راهین برنامهدر جلسات شورای انقلاب به ا

 هاانیابامروز در کربلا هزاران نفر به خ» خبری پخش کرد که یرانا یمایصدا و سبرنامه ها را اجرا می کنند؟ 

ن نبوده، م یخبر یچوالله ه گفتیو م زدزنگ  ییدعا یآقا« است.و تظاهرات کردند و شورش شده اندیختهر

ای از معارضان عراقی وابسته به حزب . علاوه بر آن، آقای غرضی استاندار خوزستان بود، عدهخودم آنجا بودم

مون کردند که مضهای رادیویی اجرا میالدعوه از عراق به اهواز رفتند و با استفاده از امکانات استانداری، برنامه

 ام بود. ها تبلیغ علیه دولت عراق و شخص صدهمة آن

 آیا اطلاعاتی هم درباره آمادگی دولت عراق برای حمله نظامی به ایران داشتید؟

ای و از اعض -که با او از نظر فکری متفاوت است -پس از انقلاب، آقای حمید آهنگران، برادر صادق آهنگران 

ل صدا و سیمای فعال انجمن اسلامی دانشجویان در آمریکا ودر رشته ارتباطات تحصیل کرده بود، مسوو

کوپتر صدا و سیما فیلم گرفته بود. آمدهای نظامی درمرز ایران وعراق با هلیوخوزستان شد. او از رفت

 من انتخاب کرد. یقرشته ارتباطات را با تشو یحتو  خودش هم اهل دزفول استهایش موجود است. فیلم

ات عراقی ها را در اهواز و خرمشهر به آمد و جزئیات همه تحرکآهنگران مرتب به وزارت امور خارجه می

ای از مارک گازیوروسکی، پژوهشگر آمریکایی درباره سفر جورج کیو، داد.اخیرا ترجمه مقالهمن گزارش می

مامور سیا به تهران منتشر شد که مدعی بود کیو اطلاعاتی درباره آمادگی عراق برای جنگ با ایران به هیات 

ها پس از استعفای دولت موقت این اطلاعات را در و یزدی( داده است که آن ایرانی )بازرگان، امیرانتظام

اختیار جانشینان خود نگذاشتند. من در پاسخ به آن مقاله نوشتم که اطلاعات ما از آمادگی عراق برای حمله 

ید آقای حم رسید. همهای مختلف اطلاعات به ما مینظامی بیشتر ازآنچه بود که  کیوادائی داد. چون از کانال

داد، هم افسران شیعه عراقی که در عراق بودند، با ترتیبی که داده شد این افسران آهنگران اطلاعات را به ما می
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اق را های ارتش عررفتند و گزارش فعالیتبه دیدار آقای دکترعلی شمس اردکانی سفیر ایران در کویت می

س اردکانی گزارش داده بودند که ارتش عراق در چه روز دادند. این افسران عراقی حتی به آقای شمبه او می

و ساعتی و از کدام نقطه به ایران حمله خواهد کرد. آقای شمس اردکانی هم این را به صورت تلگراف و رمز 

به وزارت امور خارجه فرستاد. کسی که در دولت آقای موسوی به عنوان کفیل وزارت امور خارجه معین 

شد، بایگانی شود. در حالی  نویسد که ملاحظهه اهمیت این تلگراف، در حاشیه آن میشده بود، بدون توجه ب

 رسانیدخ می شد. که این را باید فوری به نظر امام و دولت و شورای انقلاب 

اطلاعاتی که جورج کیو به شما داد، از این جهت که متکی بر منابع اطلاعاتی دیگری بود، هیچ نکتۀ 

 جدیدی نداشت؟

ها در اختیار ما گذاشتند، دربارۀ جابجایی نیروهای زرهی ارتش عراق از غرب کشور به شرق، اتی که آناطلاع

یعنی از مرزهای اردن به مرزهای ایران بود. گازیوروسکی نوشته دولت بازرگان، این اطلاعات را در اختیار 

. یمودب یاندر جر یناز ا یشترب یلیما خ هیچ کس قرار نداد. این اطلاعات اصلاً برای ما هیچ اهمیتی نداشت.

کیو اطلاعاتی هم درباره مراکز گازی آسیای مرکزی در اختیار ما گذاشت که اطلاعات درخوری نبود. البته 

اند. نهضت انگاری درباره جلوگیری از حمله عراق کردهاولین بار نیست که نهضت آزادی را متهم به سهل

 ینله تنها اااز نظر دولت موقت مس»در کرد که به این ادعاها پاسخ داد: صا 1364 یراول ت ای درآزادی بیانیه

 یبعث میشناخته شده رژ یتبود که با توجه به ماه ینله اااست بلکه مس یراننبود که عراق درصدد حمله به ا

ه خود لبدهد تا حم یبعث یمبه دست آن رژ یارفتار کند که بهانه یطور یدبا یرانانقلاب ا یاصدام در عراق آ

زمان  حداقل یاشد و  یرانرا به کار گرفت که مانع حمله عراق به ا مهیداتیت یدبرعکس با یاکند  یهرا توج

تهاجم  یبه آنچنان انسجام برسد که بتوان در برا یداخل یطانداخت تا شرا یقبه تعو یشترحمله را هرچه ب

 توطئه یدکوش یعنیاول را انتخاب کرد مقاومت کرد و آن را دفع نمود. دولت موقت روش  یخارج یروهاین

ولت ها دتوطئه ینکه به نفع دشمن است اجتناب ورزد. در برابر ا یدر زمان یریکند و از درگ یرا خنث عراق

حساب شده با دولت عراق برخورد نمود. روش  یپلماسید یکو قاطع و با  یحموقت از موضع قدرت اما صر

به بمباران  یرانبه دولت ا یرسم یادداشتی یعراق کتباً ط و عملکرد دولت موقت باعث شد که دولت

 یخود را برا یآمادگ یاشتباه و عذرخواه ولخود اعتراف و ضمن قب یماهایتوسط هواپ یمرز یهادهکده

 « .یدپرداخت غرامت خسارات وارده اعلام نما
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مطلع  خواستند باداشتند؟ می ها از اینکه این اطلاعات را در اختیار شما قرار بگذارند، چه هدفیآمریکایی

 کردن و آمادگی ایران برای مقابله با تهاجم نظامی، نوعی توازن قوا را برقرار کنند؟

وزیر در امور انقلاب، مسوول شورای امنیت ملی بودم. مهندس بازرگان، من به عنوان معاون نخست

ه ارتش هم عضو این شورا بودند. گانوزیر، وزیران امور خارجه و کشور و فرماندهان نیروهای سهنخست

دکتر چمران هم عضو شورا بود. پس از اینکه به وزارت امور خارجه رفتم، باز هم عضو این شورا بودم، اما 

ما مختل شده،  مسئولیت شورا را مهندس بازرگان بر عهده گرفت. نظر بازرگان این بود حال که سیستم امنیتی

بدهیم اطلاعاتی که هر یک درباره تحریکات دیگری در ایران دارند، در  ها پیشنهادها و آمریکاییبه روس

ند که گفتها میاختیار ما بگذارند. اعضای شورای امنیت ملی با این پیشنهاد بازرگان موافقت کردند. روس

د یها بگوییم شما اگر اطلاعات دقیقی دارها در کردستان  در حال تحریک کردن هستند. ما به روسآمریکایی

ان کنند. ما به آمریکایی بگوییم اطلاعاتتها هستند که این کار را میگفتند روسها هم میبه ما بدهید. آمریکایی

ها خواستند دادند. این اولین موردی بود که آمریکاییها به ما هیچ چیز اطلاعاتی نمیرا به ما بدهید. روس

من و مهندس بازرگان و امیرانتظام نشستیم و سه نفری امتحان کنند. بلافاصله بعد از جلسه با جورج کیو، 

گی ها دادند برای ما تازاطلاعات ارائه شده گیورا بررسی کردیم. چمعبندی این بود که اطلاعاتی که آمریکایی

 ندارد. پس چرا این کار را کردند؟ خواستند مزه دهن ما را بفهمند. 

 بگیرند؟ ها اطلاعاتخواستند از شما دربارۀ روسیعنی می

ها خواستند ببینند برخورد ما در رابطه با مبادله اطلاعات امنیتی، چگونه خواهد بود. ما اطلاعاتی به آننه. می

آید ای از آمریکا به ایران میآیندادیم، در واقع اطلاعات گرفتیم. اما اینکه چه شده که یک مامور برجسته سی

خواهد به ما بگوید. من در آن جلسه چه چیزی را می -دانست یجورج کیو قبلاً ایران بود و فارسی هم م –

ها خواستند که درباره تبادل اطلاعات امنیتی مزه دهن دولت ایران را بفهمند. خب هم با صراحت گفتم، این

طبیعی است که اول باید این کار را بکنند، بعد چنانچه این تصمیم تبدیل به یک روند شد، ما در آن روند 

 نگرفتیم.  ها را صادق ندیدیم و به همین دلیل، اقدام آن ها راجدیرا مطرح کنیم. اما ما آن مسائلی

 جورج کیو به چه عنوانی به ایران آمده بود؟ چه کسی سفرش به ایران را هماهنگ کرد؟
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ند، مثلاً دآقای امیرانتظام، سفیر ایران در اسکاندیناوی بود. افراد مختلف در چند نوبت با او تماس گرفته بو

گوید آقای شاپور ریپورتر از لندن به امیرانتظام زنگ زده بود. امیرانتظام به ما تلکس محرمانه زد که ریپورتر می

مرداد وجود دارد، قبل از اینکه به دست  28در منزل اش در آدرسی که داده بود، اسناد زیادی دربارۀ کودتای 

 ارید. ها را بردنامحرمان بیفتد، شما بروید و آن

 اسناد به دست شما افتاد؟

 ما افرادی را به آن نشانی فرستادیم اما قبل از ما رفته بودند و هر چه در آن خانه بود را برده بودند. 

 چه کسانی رفته بودند؟

 الله ملکی رفته بودند. در نهایت هم معلوم نشد که آن اسناد چه شد؟از طرف آیت

 ماس گرفته بود؟جورج کیو هم با آقای امیرانتظام ت

وزیر در امور انقلاب و زند بهآقای مهندس عباس امیرانتظام که پیش از آن معاون نخستاو از لندن زنگ می

وزیر بودو سفیرایران دراسکاندیناوی شده بود. طبیعی است درمیان سفرایی که در اروپا مورد اعتماد نخست

میرانتظام شد، چون به غیراز ااز طریق امیرانتظام انجام می تعیین کرده بودیم، اگر قرار بود موضوعی منتقل شود،

ما دوسفیرکارکشته داشتیم. یکی، آقای امیراعلایی در پاریس بود، یکی هم آقای مهندس فریور در سوئیس. 

فریور آن قدر سیاسی نبود. اصلاً وارد این مقولات نمی شد. ما در سوئیس هم کار زیادی نداشتیم. 

 کرد. او در حوادثطور بود، ولی امیرانتظام فرق میای داشت، امیراعلایی هم همینهفریورشخصیت برجست

انقلاب بود و با مهندس بازرگان روابط نزدیکی داشت و مورد اعتمادش و معاونش در نخست وزیری بود.  

ماس با امیرانتظام تها یا انکلیس ها با امیرانتظام تماس بگیرند. جورج کیو در بنابراین طبیعی بود که آمریکایی

ار دهیم. ها را در اختیار شما قرگفت که ما اطلاعاتی داریم و حاضریم به ایران بیاییم، شما ترتیبی دهید که این

گویند. کند، من گفتم موافقم که بیایند و ببینیم که چه میامیرانتظام هم از مهندس بازرگان و من استمزاج می

ر نوع تصمیمی را بگذاریم بعد از اینکه آمدند و اطلاعاتشان را ارائه دادند ، آن در واقع ما در را نبندیم. اما ه

وقت تصمیم بگیریم که چه کنیم. بعد از آن هم عرض کردم که جمع بندی ما این بود که آن ها قصد جدی 

یم. به خواهند یک ذره با ما بازی کنند، شرایط ایران هم طوری نیست که ما وارد این بازی شوندارند. می

 همین دلیل همان یکبار بود و تمام شد. 
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دادند اشاره کردید. این کانال به اطلاعاتی که افسران عراقی به آقای شمس اردکانی در کویت می

 اطلاعاتی با آن افسران پیش از انقلاب هم وجود داشت؟ 

در امور انقلاب  یروزستنظر معاون نخ یرزکه مرکز اسناد های ساواک را در بله، من پس از انقلاب گزارش

ت. آمده اسهای ارتش عراق قبل از اینکه به دست رئیس جمهور عراق برسد، به ایران می، دیدم که گزارشبود

یکی از مدیران کل ساواک به نام کاوه را خواستم که بعدا از ایران رفت. او را با خودم به مرکز اسناد بردم. 

کردند. من توضیح داد و گفت این افسران شیعه عراقی برای ایران کار میها پرسیدم و او به درباره این گزارش

ها هم وآمد دارند. آندادند که در مرز رفتدارانی میگذاشتند و به رمههایشان را در پاکت میها گزارشآن

ر ایلام یا دادند، مثلاً دها را به مامور ساواک در اولین ایستگاه در نزدیک ترین شهر مرزی میاین گزارش

فرستاده می شد. بعد از انقلاب، این شبکه به هم خورد، چون دیگر نه ماموران خانقین و از آنجا هم به تهران 

داران.  افسران عراقی با آقای دعایی، سفیر ایران در بغداد به طور ساواک آنجا بودند و نه ارتباط با رمه

دعایی به من گزارش دادند و پاسخ داده شد که به  غیرمستقیم تماس گرفتند و کسب تکلیف کردند. آقای

ستند به توانها بدون گذرنامه میها بگوئید بروند به کویت، مستقیماً به سفیر ما گزارش دهند، چون عراقیآن

 دادند.بردند و مستقیماً  به دکتر شمس اردکانی میها هم این اطلاعات را میکویت بروند و تردد راحت بود. آن

 سران عراقی عضو حزب الدعوه بودند؟این اف

شان شیعه نبودند. چون در داخل ارتش مند به ایران بودند. مخالف حزب بعث بودند. لزوماً هم همهنه. علاقه

 وقت سابقه نظامی نداشت، بنابراین درهای صدام موافق نبودند. صدام هیچعراق کسانی بودند که با سیاست

 داشت.  ها هم ناراضی وجودمیان نظامی

بهبود روابط  یو عراق برا یرانا یانداشتند که م یآمادگ یت،منطقه مثل کو یی درکشورهاگفتید که 

 Kuwaitسفر به تهران با پرواز  یبرا»اند: ای گفتهآقای شمس اردکانی در مصاحبهوساطت کنند. 

airway به سمت تهران، از پرواز از آسمان آبادان، اهواز و حرکت  یکه متوجه شدم به جا آمدمیم

 خیافزوده شد. ش یقهو بوشهر به سمت تهران آمد و بر مدت پرواز حدود چهل دق ینبحر یا،در یرمس

غداد به ب یقبلش سفر یکشور بود که چند ینامور خارجه ا یرآن زمان وز رد یتکو یفعل یرصباح ام

ر د یسفر یاست. صدام هم ط کرده یرانحمله به ا یبا صدام برا یتوافق مهم رسیدیداشت و به نظر م
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را  یراننقشه جنگ با ا یاداشت که گو هایو امارات هایتیکو ها،یبا سعود ایجلسه یاضبه ر 59تابستان 

 یراناز جنگ عراق با ا هایتیکه کو یدمفهم یتیآن پرواز کو یرمس ییر. من از تغیختندآن جلسه ر رد

 یندارند. برا یحمله اطلاع دقیق زمان از اما اندداده ییرغپروازشان را ت یرمس یلدل ینمطلعند و به هم

که  دادینشان م ین. اکردیم یرا ط یشگیهم یرهمان مس هما رفتم که یماییبا هواپ یتبازگشت به کو

 خبریما باثر نداده بودند و ه یببود و به آن ترت یافتهرا ن یخوب یرکه من به تهران داده بودم، مس یاطلاعات

رسد که نقش با این توضیحات بنظر می« !پردیم شدندیجنگ آماده م یکه برا یامنطقه یطئه از رواز تو

 گری نبود، بلکه به نوعی نقش مطلع و حامی جنگ را داشت.کویت در آستانه جنگ، دیگر میانجی

مله رگز موافق حها بعد از گروگانگیری سفارت آمریکا در تهران است. قبل از گروگانگیری، کویت ههمه این

های عراق نبود. عربستان هم نبود. اما وقتی که گروگانگیری شد، طبیعی است عربستان سعودی که با سیاست

آمریکا هماهنگ است، موافق حمله باشد. قبل از آغاز جنگ، موضوع طبس رخ داد. عملیات ناکام نیروهای 

بنابراین طبیعی است که عربستان سعودی نظامی آمریکا در طبس، برای کارتر یک آبروریزی بزرگ بود. 

طور. کویت اوایل هماهنگ با آمریکا، به عراق برای حمله به ایران چراغ سبز نشان بدهد. کویت  هم همین

های نماز جمعه به زبان عربی به جنگ حاضر نبود که در کنار عراق باشد، تا زمانی که دریکی از خطبه

س حمله و از آن ها به عنوان خنازیر الخلیج یاد شد. روز بعد شمس های حاشیه جنوبی خلیج فارنشینشیخ

اردکانی را به وزارت امور خارجه کویت احضار کردند. وزیر خارجه کویت به دکتر شمس اردکانی  گفت  ما 

هایی که در نماز جمعه دیروز شد، امیر کویت طرف باشیم، اما با این صحبتتلاش می کردیم در این جنگ بی

ای به واست تا نامه ای را که برای رئیس جمهور عراق نوشته بود ببرم و به عراقی ها بدهم. در نامهمرا خ

دهد. کویت تا آن زمان صدام اعلام شود کویت تمام امکانات خود را در جنگ در اختیار عراق قرار می

در حمایت یک مساله شد. اطلاع داشتن از حمله یک مساله است، ورود فعال و خواست وارد جنگ نمینمی

فروند هواپیمای  4ها کرد. آمریکاییدیگر. عربستان هیچ وقت بطور فعال وارد جنگ نشد، ولی حمایت می

آواکس که ایران در زمان شاه سفارش داده بود و بختیار قراردادهایش را لغو کرد، به عربستان سعودی فروختند. 

گذاشت. اما به این معنا نیست کرد در اختیار عراق میط میها اطلاعات تحرکات نظامی ایران را ضبآن آواکس

 اند. ها در جنگ به طور فعال شرکت داشتهکه سعودی
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بینی و قابل پیشگیری بود، اما کسانی این وسط آتش بیار همانطور که گفتم حمله عراق به ایران  قابل پیش

ندین بار الثوره ارگان رسمی حزب بعث ها در تحریک صدام نقش مهمی ایفا کردند. چمعرکه بودند و آن

اجلاس  یهدر حاش 1358 یورشهر عراق، خواستار تخلیه سه جزیره ایرانی شد، حتی در مذاکراتی که دهم

 فارس را مطرح یجدر خل یرانیا یرهمساله سه جز ین داشتم، اوسران جنبش عدم تعهد در هاوانا با صدام حس

و به امارات  دکن یهها را تخلآن یدبا ایراناند و اشغال شده یراندر زمان شاه ا یرجزا ینکرد و گفت که ا

چون  یم،با شما صحبت کن یستیمفارس حاضر ن یجدر خل یرانیا یرهدر مورد سه جز به صدام گفتم  .دبرگردان

 ی،ربهر مساله ع یمما معتقد یستید؟حزب بعث آشنا ن یهاندارد. صدام گفت مگر شما با باور یبه عراق ربط

به  کیشده است؟ صدام گفت نزد یسچند سال است تاس ث: حزب بعیدماله حزب بعث است. از او پرسمس

 یه. حوزه علمداندیرا مساله خود م یساله هر مساله عرب 50سابقه  یکسال است. گفتم: حزب بعث با  50

 ،یهر مساله اسلام گویدیهم م ینیکه حزب بعث دارد، امام خم یسال سابقه دارد و با منطق 900از  یشنجف ب

بعد از آن دیدار هم  .یدفکر عواقب آن را هم بکن ید،چالش بشو ینوارد ا خواهیدیمساله ماست. حال اگر م

لازم است چنانکه صلاح عمر علی، سفیر عراق در سازمان ملل در خاطراتش نقل کرده، او به صدام گفته 

 مگر آیدیفرصت به دست نم یناام پاسخ داده اما صد حل شود یزآممسالمت یهامشکلات دو کشور از راه

م یالعرب را بازخواهم شکست و خرمشهر و شطیرا خواه هایرانیا یبار و ما سرها یکدر هر صد سال، 

 گرداند.

کردند، اگر ای در ایران میرغم تمایل صدام به حمله به ایران و آن تحریکاتی که عدهکه به نظر من اینست 

 کرد به ایران حمله کند.، صدام جرات نمیشدگروگانگیری نمی

 به علت اجماع جهانی که گروگانگیری علیه ایران ایجاد کرد؟

انقلاب ایران در اوج جنگ سرد پیروز شد. عراق و سوریه، دو متحد نظامی شوروی در منطقه بودند. ارتش 

یقا ربازان شوروی در شاخ آفرشوروی در افغانستان بود، سربازان کوبایی در یمن جنوبی و آنگولا بودند، س

شد، امکان نداشت که جهان غرب و آمریکا گیری نمیحضور داشتند، در چنین شرایطی، اگر در ایران گروگان

تحمل کنند که صدام به ما حمله کند. اما گروگانگیری این شرایط را فراهم کرد، یک تعدادی دانشجو رفتند 

 صمیم  گرفتند که سفارت آمریکا را اشغال کنند. آقای موسویو در اتاق در بسته نشستند و با همدیگر ت

خواهد به آقای خمینی بگویید، شما ها گفت که  نمیها را از تصمیمشان مطلع کردند، ایشان هم به آنخوئینی
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 توانست بگوید نه. این اقدام همه را در برابر یککند. خب، آقا نمیبروید این کار را کنید، آقا هم حمایت می

عمل انجام شده قرار داد. در خاطرات هاشمی هم بخوانید نوشته ما در برابر یک عمل انجام شده قرار گرفته 

روند در اتاق در بسته جوان می 12بودیم. این انقلاب رهبر داشت، شورای انقلاب داشت، دولت داشت، آنگاه 

روند و  سفارت را کنند و میایت میها حمهم از خارج از این گیرند و یک عدهنشینند و تصمیمی میمی

 دهند. گیرند و مملکت را در برابر یک کار انجام شده قرار میمی

 ها؟خارج از کشور یا خارج از این گروه

بعضی از قدرت های خارجی هم از این رویداد بهره برداری کردند. چند روز پس از گروگانگیری  یاسرعرفات 

یم. کنگری مییلا)بیروت( گفت اگردولت آمریکا از ما بخواهد، ما میانجیدراردوگاه آوارگان درصبرا و شت

خواست آمریکابا این درخواست  سازمان آزادیبخش فلسطین را به رسمیت بشناسد، امتیاز یاسرعرفات می

 بگیرد. بعد از ایران بیاید.

لیه ای تندی به نام دفتر امام عهدرحالیکه دولت آمریکا هنوز هیچ واکنشی نشان نداده بود. بلافاصله بیانیه 

هایی در کار بودند که ما یاسر عرفات منتشر شد؟ از همانجا روابط ایران با یاسر عرفات به هم خورد. دست

گویند داشتن قدرت همیشه معادل های جنگ بود، اما چنانکه در سیاست میرا به جان هم بیندازد. البته زمینه

اق  قوی بود. ارتش ما به هم خورده بود و در وضعیت نابسامانی بودیم. به کار بردن قدرت نیست. ارتش عر

توانستیم جلوی آن را بگیریم. در توانست به ما حمله کند و یا ما نمیاما به معنای آن این نبود که عراق می

یلای به و جمهور الجزایر، صدام راوگو کردم. شاذلی بن جدید، رئیسهاوانا با سران کشورها در این باره گفت

وگو کردند که کارشان به دعوا کشید. به پیشنهاد و خودش دعوت کرد و سر مسائل ایران با همدیگر گفت

وساطت شاذلی بن جدید، من با صدام مذاکره کردم. گرچه او پس از این دیدار به سفیر عراق در سازمان ملل 

ه حمله توانست کاین معنا نیست که او میگفته بود که الان بهترین وقت برای حمله به ایران است ولی به 

، وزیر امور خارجه کویت که بعد امیر صباح الاحمد الصباح یخشتوانستیم جلویش را بگیریم. کند. ما می

ای برقرار کرد. در مصاحبه مطبوعاتی وقتی از کویت شد، در اوایل انقلاب به ایران آمد و با ما روابط دوستانه

ى و ع س »نیستید که امام خمینی را به کویت راه ندادید؟ او این آیه قرآن را خواند:  او پرسیدند، شما ناراحت

شوید و برایتان خوب است، خب برای شما که چه بسا از چیزی ناراحت می« ی ن ت ک ر هموا  ش ی ئًا و همو  خ ی رٌ لَّکمم 

رجه کویت را در جریان این خوب بود چون آقای خمینی رفت پاریس و انقلاب شد. آقای خمینی، وزیر خا
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ودند ها کسانی بسفر پذیرفت. او هم قبول کرد که با صدام صحبت کند. در هاوانا به من گزارش آن را داد. این

توانستیم تحریکات کنترل کنیم. تلویزیون را ایستادند، ولی از این طرف، ما نمیکه جلوی صدام می

ها هم توانستیم کنترل کنیم، مثل خیلی از چیزهای دیگر. اینتوانستیم کنترل کنیم، آقای غرضی را نمینمی

کردند باید انقلاب را صادر کنند. بعد از انقلاب گروهی از فعالان انقلابی، به رهبری کردند. فکر میتحریک می

مرحوم محمد منتظری،نظیر تروتسکی، به انقلاب جهانی اعتقاد داشتند که آن ها را تروتسکیست های اسلامی 

 یهااز گروهکردیم که ما به بعضی ی خواندم.  در مذاکرات خصوصی با بعضی از رهبران عرب کتمان نمیم

تان ادامه در خوزس یکاتکه صدام به تحر وقتیتا  یمگفتبه شاذلی بن جدید در هاوانا . کردیمیکمک م یعراق

اگر  ی. ولیمندار ییادعا یچما هدست بردارد  از این کارو اگر  دانیمیرا حق خودمان م ینما هم ا دهدیم

فقط منحصر به عراق نخواهند بود و تمام منطقه را  یعیانو آن وقت ش یمندار ینجز ا یاندارد چاره دست بر

 .گیرندیدر بر م

 هاایییکو آمر هاونیستهیکه عراق و ص یدنوشت یمشترک یها، از توطئه1359مهر  5 یهانشما در روزنامه ک

نقلاب ا یهاسلام عل یایو دن یدر منطقه غرب یغاتفارس و تبل یجتان، خوزستان، خلدر چهار محور کردس

ها وطئهت ینو درک ا یلدولت موقت با تحل یخارج یاستس»کردند و به نوشته شما اجرا می یرانا یاسلام

 وارد به اوضاع ]آقای دعایی[ یرسف یک: محور اول، اعزام یدگرد یگیریپ یرز یدر محورها یاناتو جر

 صدام در داخل عراق. یممسلمان مخالف رژ یهابا گروه یو سر یعراق و قادر به ارتباطات لازم و منطق

ر . محوداشتها را بر عهده حرکت ینا یاسیو س یفکر یمحمدباقر صدر رهبر یدس یدمرحوم مجاهد شه

 دررا  یفعال یاستبود. ما س یو تنها نمودن عراق در منطقه عرب نکرد یدولت منزو هاییتدوم فعال

. یمرقرار نمودب اییمانهو صم یکنزد یارروابط بس یهو سور یرو با الجزا یمگرفت یشکدام در پ رابطه با هر

در  یبرخورد قاطع نظام کرد،یم یبتعق یراندر ا یکه دولت انقلاب اسلام یسوم و چهارم یمحورها

ت. صورت نگرف بایدیه آنطور که مبرنامه متاسفان ینغرب و جنوب با تجاوزات و توطئه عراق بود. ا

 ینظام یروهایانقلاب ن یروزیاول بعد از پ یهاخاص ماه یطوجود دارند که در آن شرا یمتعدد یلدلا

کننده عراق مقابله کنند. هر آدم وارد و آشنا به تحریکما نتوانند بطور قاطع در برابر تهاجمات  یو انتظام

این « درک کند که چرا؟ توانندیبعد از انقلاب م یانتظام یروهایارتش و ن یتو وضع یرانمسائل ا

دهد در دوره دولت موقت یعنی یکسال قبل از آغاز جنگ، ایران در جبهه دیپلماتیک توضیحات نشان می
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 هایی شده بود؟ نیروهابینیاقداماتی برای مهار حمله عراق   انجام داده بود، اما آیا از نظر نظامی هم پیش

 امی به مرزهای شرقی منتقل شدند؟و تجهیزات نظ

نژاد به عنوان ارشدترین فرمانده نظامی با آقای دکتر نظامی داشتیم. تیمسار ظهیر در آذربایجان غربی آمادگی

کرد. در خوزستان هم آنچنان مشکلی نداشتیم، آنجا هنوز حقگو، استاندار آذربایجان غربی کاملاً همکاری می

د، ولی کردنبیشتر تحریک بود، مثلاً عراق ازگروهی به نام خلق عرب حمایت میمساله برخورد نظامی نبود، 

بیشترین مشکل ما با عراق در کردستان بود. ما موافق دخالت ارتش و اعزام نیروی نظامی به مرز نبودیم. وقتی 

 وری سعید درکه در این باره بحث شد من به آقای مهندس بازرگان این مثال را گفتم که در عراق، در دورۀ ن

هایی رخ داده بود. عراق تصمیم گرفت که ارتش خود را به کمک دولت اردن بفرستد. مرزهای اردن ناآرامی

ژنرال عبدالکریم قاسم، رئیس ستاد ارتش کاملاً مجهز از بغداد خارج شد و به سمت مرز رفت، اما چند روز 

ازرگان گفتم  ارتش ایران از انقلاب شکست بعد برگشت و بغداد را گرفت و کودتا کرد. به آقای مهندس ب

دانیم که در ارتش چه خبر است. اگر شما به ارتش ماموریت خورده است، هنوز هم تصفیه نشده است. ما نمی

دهید به کردستان برود، چه بسا در یک جنگ با عراق، پیروز شود، اما به عنوان ارتش جمهوری اسلامی بیاید 

 و مدعی انقلاب شود. 

 ل شما برای مخالفت با اعزام ارتش به مرز چه بود؟استدلا

 اشاره کردم که ارتش به انقلاب تسلیم شده بود اما هنوزنیروی قابل اعتمادی نبود.

 ژنرال هایزر آمریکایی قبل از انقلاب برای چه به ایران آمد؟

. هایزر آمده بود که سفر هایزر به ایران را بررسی کرده ام "آخرین تلاش ها در آخرین روزها "در کتاب 

ارتش با انقلاب درگیر نشود. آمریکایی ها بر این باور بودند که اولاًًًاگرارتش با انقلاب در گیر شود، متلاشی 

می شود. ثانیاً هیجانات انقلابی دیر یا زود فروکش می کند و اگر ارتش انسجام خود را حفظ کند در آن 

 شرایط می تواند نقش مهمی ایفا نماید.

 یکی از اهداف سفر هایزر به ایران جلوگیری از فروپاشی ارتش بود؟پس 
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تر از فرماندهان نظامی ایران بود. آمد که ارتش با بله، همانطور که در بالا اشاره کردم هایزر به مراتب عاقل

نقلابی ااش هم این بود که بعد از مدتی که این هیجانات بینیمردم مواجه نشود و انسجامش را حفظ کند. پیش

 فروکش کند، دوباره ارتش وارد صحنه شود. 

 شبیه همین اتفاقی که حالا در مصر افتاده؟

بله. در مذاکراتی با وزیر امور خارجه ژاپون سازمان ملل داشتم. به من گفت هنری کیسینجردر دیاری با او 

گردیم. . بعد ما به ایران برمیگفته است ما نگران ایران نیستیم، این انقلاب حداکثر دو سال دوام خواهد داشت

د ارتش خودش گویناین نگاه بزرگترین تئوریسین سیاست خارجی آمریکا بود. بنابراین در چنین شرایطی می

تیم خواسدهیم و بعد وارد خواهیم شد. محاسباتشان غلط بود. بنابراین ما نمیرا حفظ کند، دو سال وقت می

تان هم آن موقع هنوز موضوعیت نداشت این کار را بکنیم. اما نگاهی ارتش را به کردستان بفرستیم. در خوزس

ها به ارتش داشتند، بسیار مسموم و خطرناک بود. آقای غرضی، استاندار خوزستان فرماندهان ارتش که برخی

 تهایمان مانور دهیم؟ در حالی که دولتوانستیم با این ارتش در مرزرا زندانی و خلع درجه کرد. ما چطور می

مرکزی هیچ قدرتی آنجا نداشت. ارتش تحت نظر حزب جمهوری اسلامی بود. آقای مهندس سحابی هم در 

گرفتند و در بیرون یک موضع دیگر، خاطراتش آورده که دوستان ما در شورای انقلاب یک موضع می

ران را وره شاه، افسشان دوگانه بود. تیمسار فلاحی یکی از بهترین فرماندهان ما بود. طبیعی بود در دمواضع

برای طی دوره آموزشی به آمریکا یا ویتنام بفرستند. فلاحی یکی از افسرانی بود که به ویتنام فرستاده شده 

ترین فرماندهان نظامی بود. بود، نه برای شرکت در جنگ، بلکه برای طی دوره آموزشی. او یکی از قابل

گذارند شناسم، هر کسی را که میها را نمیاین ارتشیمهندس بازرگان، در شورای انقلاب گفت آقا من که 

ام ای شما اسناد تمیک چیزی راجع به او منتشر می کنند. شما بروید و یک کسی را پیدا کنید، آقای خامنه

دهم. افسران ارتش را در رکن دو ارتش در اختیار دارید. بروید بهترین را انتخاب و معرفی کنید، من حکم می

ای فلاحی را معرفی کردند. بعد که مهندس بازرگان به عنوان فرمانده نیروی زمین به او حکم داد، ها هم آقآن

او را در شیراز بازداشت کردند، او را از پشت میزش در ستاد ارتش گرفتند و بردند. شما با این ارتش چه کار 

ی نزدیک بود. به من گفت ما خواهید بکنید؟ آیا این ارتش روحیه یک جنگ را دارد؟ فلاحی با من خیلمی

قزوین، مجهزترین لشگر  18افسران ایرانی که داریم در بدترین شرایط در جنگ با عراق شرکت داریم.  لشکر 

اش در دوره انقلاب دست به کشتار زده بود. بعد از پیروزی انقلاب آمد و رفت خانه زرهی ایران بود. فرمانده

ن شد. مرحوم ابوترابی داماد خواهرم بود.او فرمانده نظامی را به تهران اکبر ابوترابی متحصشادروان سید علی
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قزوین متلاشی  18آورد خانه پدرم  پیش من و امان خواست. ما دیدیم که اگر او بخواهد فرار کند، لشکر 

خواهد شد. با ابوترابی صحبت کردم، گفتم بماند تا من صحبت کنم و یک فرمانده جدید منصوب شود. 

تواند آنجا بماند. ولی بعد اورا گرفتند و که دوران انقلاب در قزوین کشتار کرده، نمی ود فرماندهیطبیعی ب

کشتند. بنابراین در آذربایجان غربی ارتش فعال بود، در خوزستان، آقای غرضی اقداماتی کرده بود که بایستی 

رد؟ در ها کبازداشت و آن رفتار را با آنالان به آن رسیدگی شود. باید معلوم شود چرا ایشان افسران ارتش را 

کردستان، علاوه بر اینکه پادگان مهاباد سقوط کرده بود و هر چه که در پادگان بود به تاراج رفته بود، ما 

که افسران  دانستیم، به دلیل نقشیتوانستیم ارتش را بفرستیم برود به کردستان. اما آن را به مصلحت نمیمی

ی را کرد. ما این نگرانیزبان در مرزهای ایران و عراق داشتند و سیاستی که عراق دنبال میفراری، اویسی و پال

بهمن  22ها بسازد و بعد باعث دردسر بزرگی برای ما شود. چون اگر در داشتیم که ارتش به آنجا برود و با آن

. همه تیرباران کرده بودندآمدند به انقلاب تسلیم شدند، آن فضا عوض شده بود و بعضی از افسران ارشد را 

 بودند و شرایط متفاوت بود. ترسیده

دومین ماموریت هایزر به ایران لغو قرارداد های سفارشات تسلیحات ایران به آمریکا بود که در دولت بختیار 

میلیارد دلار سفارشات ایران،  ظاهراً به درخواست ایران لغو شد. به این ترتیب چند  11انجام شد. بیش از 

میلیارد دلار جریمه لغو قرارداد ها رااز حساب امانی ایران در وزارت دفاع آمریکا بر داشت کردند. سولیوان، 

آخرین سفیر آمریکا در ایران در خاطرات خود که برگردان آن به فارسی هم منتشر شده است می نویسد به 

ار میلیارد دلار به نفع آمریکا بود. کمک هایزر و اریک فون ماربد این قراردادها لغو شد که نزدیک به چه

آمریکا می خواست این قرارداد ها را لغو کند. اما اگر به درخواست آمریکا لغو می شد هزینه های لغو 

 قراردادها به عهده آمریکا بود نه ایران.        

ه مواضع های اخیر دربارآقای دکتر یزدی، عمده انتقادات از مهندس بازرگان و نهضت آزادی در سال

شما در قبال جنگ پس از فتح خرمشهر است.  سردار یحیی رحیم صفوی، فرمانده سابق سپاه پاسداران 

 ینسرزم یا یرانکه دلسوز ملت ا گرایمل ی،واقع یبه معن»وگویی از نهضت آزادی انتقاد کرده که در گفت

نفر از  ای ایران اشغال شد، چندآن وقتی که شهره»، بعد پرسیده «یستندپرست باشند، نوطن یحت یا یرانا

ها ها در جنگ شرکت کردند؟ چند نفرشان شهید شدند؟ شهدایشان را نام ببرند. ایناین نهضت آزادی

ی را المقدس، چه کمک هایبیتدوست بودند، بیایند بگویند تا قبل از عملیات گرا و وطناگر واقعاً ملی
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 نهضت ینهم»ی مشابه این انتقاد را مطرح کرده که وگویآقای ولایتی هم در گفت« به جنگ کردند؟

را اعلام  یدنفر شه یککرد، نه در آن مقطع دفاع مقدس.  یاست، نه در جنگ کمک یکه حالا مدع یآزاد

دفاع  مردم در یجکردند به بس یچه کار کردند؟ چه کمک ها،یناز وابستگان به ا یا یکنند از نهضت آزاد

شما برای انتقاداتی از این دست « هم هستند. گرایکه مل هاینخرمشهر( اتا زمان فتح  یاز کشور؟ )حت

 چه پاسخی دارید؟ 

ت پش یعراق یهاهنوز خرمشهر سقوط نکرده بود که من به خرمشهر رفتم. رفتم به خط مقدم جبهه. تانک

ه چمران بدکترتم، به اهواز که برگشاما  من تا مرز رفتم. مصمم بودم که بمانم. و خرمشهر بودند یهادروازه

ند. تو تحمل کن توانندینم ینجامخالف هستند. ماندن من را در ا ابا م ی. گفت افرادیدنمان ینجامن گفت شما ا

. چون دیبماند. من گفتم که نه، شما بمان یدبا یکی نفرو نه شما. از ما دو  مانمکه من ب گذارندینه م ی،هم بمان

محسن  ی. آقایمکرد یتت. تا فتح خرمشهر ما با تمام قوا از جنگ حمااس یشترب شما یتجربه و دانش، آمادگ

یکا آمر از اعضای انجمن اسلامی دانشجویانشد.  شهیددر جنگ  که بود نهضت آزادی اعضایاز  یوردالله

ص چمران رفت. در آنجا متخص یشمن به جنوب لبنان پ یمعرفا را رها کرد و ب یکاآمر بماند،نتوانست  بود که

 د شد. کسانیدر جبهه شه یوست وبه چمران پ و رفت جنوب ،آمد یرانمنفجره شد. بعد از انقلاب به امواد 

 وا،ق در جبهه بودند. با تمام هاین. ایمبگو یکییکیرا  شانیاسام بینمینم یاند که من لزومهم بوده یگرید

ها های ما در آن سالکنند، بیانیهمی ها که چنین انتقاداتی به نهضت آزادی وارداین. کردیمیم ی همکمک مال

قدس الم یتب یاتعمل یروزیپ به مناسبت یام تبریکدر پ 61 یبهشتارد 11در  یرانا ینهضت آزادرا بخوانند. 

را که از قلوب  یپاک یهاجو تفاهم خون یجادما است که با حفظ وحدت و ا یبر همگ»کرده بود:  یدتاک

 یلهینوسو بد یمدار سپا ریزدیم ینخوزستان و غرب به زم یدر کربلاپش برادرانمان ت پر زنده و  یشههم

 از یرضمن ارج نهادن و تقد یرانا ینهضت آزاد ...یمو رسوا ساز یدناام یشاز پ یشرا ب یتکاردشمن جنا

 یاکنون با نام مولا علکه هم یرو عشا یجگانه ارتش، سپاه، بسسه یروهایاسلام اعم از ن یانسپاه هاییفداکار

در تلاش هستند آرزو  یرانا یاسلام یهنها از مدشمن متجاوز و اخراج کامل آن ینابود ی)ع( برایطالباب ابن

این  با کجای «.ما گردد یثارگررزمندگان جانباز و ا یببر خصم، نص یینها یروزیتر پکه هر چه زود کندیم

 چیخودشان در جنگ ه هاینچون ا یندبگو آقایان هم مخالفم کهمنطق  ینا بیانیه مشکل دارند؟ البته من با

ای در این باره نقل کنم که مربوط به چند خاطره دربارۀ آن را هم ندارند.اند، پس حق اظهارنظر نداده یخسارت

 شرط  یکدعوت کرد. گفتم که به  یسخنران یمدرس، از من برا یتترب سال پیش است که دانشگاه
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 ندخواهیهم م یو آنجا هر سوال یایدهم بها ولی فقیه در دانشگاه یندهمان یایند،هم ب هایجیخواهم آمد که بس

در این جلسه یک  من هم رفتم. آمدند دند، اماتعجب کر گفتند، خیلی ها کهآناین شرط را به بپرسند. 

 .دیحق اظهار نظر ندار ید،انکرده یکارکه شما  ید،اگفت شما در جنگ نبوده متنی را خواند و دانشجوی دختر

 د؟یاگفتم سرکار خانم، شما در جنگ بودهکه پرسیدم  بودم یستادها یبونهنوز پشت تر، تمام شدهایش که حرف

پس چطور حق  ید،انداشتم. گفتم شما در جنگ نبوده یمن آن زمان سن ،سالش بود. گفت. نه 18،17خب 

 یلیونم 75. رداظهار نظر هم ندادر جنگ نبود، حق  یمنطق غلط است که اگر کس یناخب  ید؟اظهار نظر دار

 حق اظهار نظر دارند.  یکه همه در جبهه نبودند، ول امروز یتجمع

در اجرا و تداوم جنگ، »ای از نهضت آزادی اشاره شده که در آن آمده است: وگو به بیانیهدر این گفت

و مجبور به  یخوارکه صدام و ارتش او را دچار شکست و  یهاول یمشروع و قانون یاز مرحله دفاع یرغ

سردار صفوی هم گفته .« یدپرداخت غرامت گرد یفرار گرداند، دولت عراق خواهان صلح و آماده برا

از برخی فرماندهان نظامی هم که سوالاتی در این باره  وقت آماده پرداخت غرامت نبود. یچه عراق

ه امت به ایران داده نشدداشتم، گفتند که پیشنهاد مکتوب و مشخصی از سوی عراق برای پرداخت غر

 یعهاش یمغرامت از عراق نشد یافتما حاضر به در گویندیم هایبرخ ینکها»یتی هم گفته ولابود. آقای 

آقای هاشمی رفسنجانی هم در « مورد دارد مستندات خود را ارائه دهد. یندر ا ییادعا یاست؛ اگر کس

هر جنگ پس از فتح خرمش یانپا یغرامت برا افتیدر یشنهادپمنتشر کرده،  1389یادداشتی که در شهریور 

نطق و م یعرب منطقه بودند، وقت یکه اکثراً کشورها هایانجیم»خوانده و نوشته: « یثخب یعهشا یک»را 

و محاکمه متجاوز و پرداخت  یرانرا در مورد خروج کامل ارتش عراق از خاک ا یرانا یاستدلال قو

م مقاومت و دفاع مرد یهروح یفغرب و با هدف تضع یغاتیتبل با کمک بوق یدند،غرامت در مذاکرات د

ها غرامت ادیشنهآنان پ یعاتشا ترینیثاز خب یکیکه  کردندیم اساسیب شایعاتاقدام به انتشار  یران،ا

ماجرای اشاره نهضت آزادی به پیشنهاد پرداخت غرامت پس از فتح خرمشهر « پس از فتح خرمشهر بود.

 نداتی در این باره دارید؟چه بود؟ شما چه مست

 گیرندیم یمبه شدت، وحشت کرده بودند و جمعاً با هم تصم ی منطقههاخرمشهر فتح شد، سران کشور یوقت

همان  .آمده است یهاشم یآقا . اتفاقا این موضوع در خاطراتغرامت بدهند یرانکه به ا یرندتماس بگ یرانبا ا

 یراند دلار بابت خسارت جنگ به ایلیارم 100اند اعراب حاضر شده خبر را منتشر کرد که ینا سیبییزمان ب
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در گزارشی که در مجلس قرائت شد آمده مطرح شد.  هم مجلس یدر جلسات خصوصاین موضوع بپردازند. 

یلیارد م 90یلیارد دلار غرامت بپردازند، ما گفتیم باید م 60 حاضرند که گویندیم بود سران کشورهای منطقه

 ینیدنشصلح است، ب یطشرا یرشاگر قرار بر پذ ازد. من هم پس از قرائت این گزارش در مجلس گفتمدلار بپرد

 یکرد. آقا یدتوافق خواه بر سر یک رقمبالاخره  گویند، شما رقم دیگر،ها یک رقم میآن. یدو مذاکره کن

 ا برای پیشنهاد پرداختیان از مرکز تحقیقات جنگ سپاه بارها در این باره از من پرسیده که سند شمدرود

 این خبر را منتشرکرد و هم در سییبیبگفتم هم سنادش را به او دادم. هم ا غرامت به ایران چیست که من

جنگ  یاناپ یرا برا یرانا یطکردند که ما تمام شرا یشنهادپ یتالیا،ا یرتوسط سف اعراب آمده که یخاطرات هاشم

 17در ام. . جز مجازات صدپذیریمیرا م یرانا یط. همه شرادهیمیم دلار غرامت هم یلیاردم 100. پذیریمیم

آن روز به نقل  یترک به تهران آمد و با مقامات کشور مذاکره کرد. روزنامه اطلاعات فردا یاتیه 1361مرداد 

گفتن نداشتند و  یبرا یدیسفر مطلب جد یندر ا یهخارجه ترک یرو وز یروزنخست»نوشت:  یتیولا یاز آقا

نگ ج ینپرداخت خسارات وارده از ا لامیصندوق اس یککردند که  یشنهادنها در رابطه با پرداخت غرامت پت

دفاع که همواره در  یعال یشورا یاستو ر یجمهور یسرئ یاخامنه یآقا یکن. لگیردیرا به عهده م یرانبه ا

هار اظ ینشهاد،پ ینرد قاطع ا اند، ضمنبوده یرانا یاسلام یمواضع به حق جمهور یانگرجلسات ب ینگونها

ما یورغ . امتییماستفده نما ییهاکمک ینکه از چن دهدیو عزت ما اجازه نم تیمهس یبالقوه غن یداشتند: ما ملت

 .«داندیغرامت م ینرا ملزم به پرداخت ا یتیکس ندارد، اما صدام تکر یچبه گرفتن اعانه از ه یازین

ن، همان میزان خسارتی است که طبق برآوردهای سازمان ملل پس غرامت به ایرا دلار یلیاردم 100رقم 

، رقم 598شد، اما رقم درخواستی ایران پس از پذیرفتن قطعنامه از پایان جنگ باید به ایران پرداخت می

 بوده است. دلار یلیاردم 1000

ق عرا ازگر جنگ را، آغسازمان ملل یلیارد دلار خسارت پس از پایان خرمشهر مطرح شده بود. دبیرکلم 100

دلار  یلیاردم 100البته این میزان . دانندمی ادامه جنگ بعد از فتح خرمشهر ها ایران را مسئولآن اما معرفی کرد،

به تهران آمد و با مقامات  یاتیه 1361مرداد  17در غرامت، رقم پیشنهادی کشورهای عربی بود و نه عراق. 

خارجه  یرو وز یروزنخست»نوشت:  یتیولا یآن روز به نقل از آقا یاکشور مذاکره کرد. روزنامه اطلاعات فرد

ردند که ک یشنهادگفتن نداشتند و تنها در رابطه با پرداخت غرامت پ یبرا یدیسفر مطلب جد یندر ا یهترک

 یاخامنه یآقا یکن. لگیردیرا به عهده م یرانجنگ به ا ینپرداخت خسارات وارده از ا لامیصندوق اس یک

 یمواضع به حق جمهور یانگرجلسات ب ینگونهدفاع که همواره در ا یعال یشورا یاستو ر یجمهوریسرئ
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اجازه  و عزت ما تیمهس یبالقوه غن یاظهار داشتند: ما ملت ینشهاد،پ یناند، ضمن رد قاطع ابوده یرانا یاسلام

دام کس ندارد، اما ص یچاعانه از ه به گرفتن یازیما ن یور. امت غییماستفده نما ییهاکمک ینکه از چن دهدینم

 .«داندیغرامت م ینرا ملزم به پرداخت ا یتیتکر

پرداخت غرامت نبود و این صرفا پیشنهادی بود از طرف کشورهای عربی، نقل عراق آماده  پس اینکه

 درستی است.

ین بر ا علاوه حضور داشت. ای که کشورهای عربی چنین پیشنهادی مطرح کردند،در آن جلسهعراق هم 

ربازان ام که سمن دستور داده یم،اما اشتباه کرده گویدیماو . یدصدام را بعد از فتح خرمشهر بخوان یسخنران

ند که ها گفتعرب این غرامت را بپردازد. نبود که بتواند یمالشرایط صدام در  اماها برگردند. ما به پشت مرز

ه صدام در جنگ علیه ایران کمک کرده بودند چه ایرادی اگر در مواردی کشور های عربی ب. پردازیممیما 

 داشت اگر آن ها غرامت جنگ را می پرداختند. 

 کیهمه مراحل مختلف جنگ  یما برا»گفت  یزیونیتلو ایدر برنامه یشمخان یعلسال گذشته آقای 

 رح شد وجنگ مط یانبعد از پا]ادامه جنگ بعد از فتح خرمشهر[ سوال  ین. ایمدار ییمنطق پاسخگو

سوال آن زمان مطرح نشد که چرا  ینسوال شد. پس ا ینا یجادجنگ بود که باعث ا یاننوع پا یامدهایپ

تادم و فرس ینفر را نزد نهضت آزاد یکشخصاً »به گفته او « .دهیدیبعد از فتح خرمشهر جنگ را ادامه م

دهند که بعد از فتح خرمشهر ارائه  یسوال دارد خواستم سند ینا یادعا را رو یشترینها که باز آن

مورد وجود ندارد  یندر ا یسند یچجنگ شده باشند. اما ه یانصادر کرده باشند که خواهان پا اییانیهب

شده  یاانجام شد که در آن مقطع جنگ وارد مرحله تازه ییهاات رمضان صحبتیو فقط بعد از عمل

 ؟بود یچه کس وگو کرده گفتبا شما در این بار فردی که از طرف آقای شمخانی  «بود.

نگفت از طرف اولاً یان بوده، ولی اودرود ید منظورشان آقایشا آید کسی آمده باشد.یادم نمی .دانمیمن نم

آمده است و ثانیاً بحث او این نبود که نهضت آزادی در باره خاتمه جنگ بیانیه ای داده است  یخانعشم یآقا

 خت غرامت جنگ توسط اعراب بودکه مستندات را به ایشان ارائه دادم.   یا نه. پرسش او بیشتر در باره پردا

 چون گفته شده نهضت آزادی سندی درباره درخواست پایان جنگ نداشته است.
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 یداکه جنگ ب یماما بعد از فتح خرمشهر، معتقد بود یم،کرد یتتا فتح خرمشهر با تمام قوا از جنگ حماما 

 ی. در مجلس با آقایمارا گفته ینا هایادداشتاز  یکینظر را داشت. در  ینهم هم ینیخم یتمام شود. آقا

 الیخب الحمدلله خ یم،گفت .است ینهم نظرش هم ینیخم یگفت، آقا هاشمی ی. آقایمصحبت کرد یهاشم

 ینهضت آزاداست.  یخیمساله تار ینرفتند و نظر آقا را برگرداندند. ا یچه کسانباید دید ما راحت است. 

مخالفتمان با ادامه  یکی ه ایم؛کرد یکدو موضوع را از هم تفکها درباره جنگ دارد که در همه آن سند 63

 ماند. جنگ رفت بهبا تمام قدرتشان که از رزمندگان  دریغیب یتحما یکی بعد از فتح خرمشهر است و جنگ

 امهیکی از این اسناد ن. یمقائل هست شها هم ارزآن یو برا یمارج نهادو  یمکرد لیلتج هایشانیاز فداکار

است آن زمان که صدام  یهیبد»است که در آن آمده:  1362در سوم اسفند  محرمانه مهندس بازرگان به امام

 یانقلاب یفهتجاوز آشکار به مرز و بوم و به جان و مال ما کرد، وظ 1359 یورشهر 30 یخعراق در تار یکتاتورد

من و دش یمنفر و نفس بجنگ ینتا آخر یروبود که با تمام ن ینا اتر از آن حکم خدو بالا یهمگ یو قانون

ملت  ییروو پ یثارگرو ا یورغ یرانخوشبختانه به همت جوانان و پ که یم،کن یرونغاصب غدار را از خاکمان ب

 یبود، برا الله یلسب ی. آن کارزار، قتال فیممصمم، موفق شد یناز رهبر متوکل و با تلاش مسئول یدپرورشه

 اننصرتم ها،یرون یقلت عدد و نابرابر یرغمعل یر،قد یمها از آب و خاکمان، و خداوند رحمان علع از آدمدفا

و تمنا گشود. اما مجوز ادامه  یمراه فرار اتخاذ کرد و زبان به تسل یمانیو پش یداد تا آنجا که دشمن با خوار

 یهاشم یخرمشهر از آقا یهتخل یامکه در ا آنطور ی،جنگ و تجاوز به داخل عراق )که در ابتدا خود جنابعال

 یگر،د یهاصدام و حزب بعث و تعرض قوط( با شعار سدانستیدیآن را مصلحت و حق نم یدم،شن یرفسنجان

 یاستس یکل ییرنظر ما تغ»بازرگان در این نامه صراحتا این درخواست را مطرح کرده: « .یستما روشن ن یبرا

انه و دفاع است و استقبال از صلح شرافتمند یتو تجاوز به امن یبت و از تخربه اثبا یو برنامه، از نف یجنگ

مسائل  ینکه اختلاف نظر ما در ا ییمبگو یدحال با ینرعد» و نوشته است:« یو استقلال و آزاد یو از سازندگ

ف هد .یزیمدشمنان بر یایبرافراشته و آب به آس یکه علم مخالفت در مقابل جنگ اسلام یستموجب آن ن

 یاته نظراست چنانچ یهی. بدیقتوف یبا دعا یاله یفهبه حق و انجام وظ یهاست و توص ینائمه مسلم یحتنص

 ییاجرا ایهیلو تفص هایشنهادمسائل و پ ینهدر زم یشترب یانآماده بحث و ب یرد،قرار گ جهما اصولاً مورد تو

 یمانضعف در ا یااز ترس  یدام ما را ناشاق ینکهو با امکان ا یعهد و عذرخواه ید. در خاتمه با تجدیمهست

انقلاب  یرو در قبال رهب تبزرگ، در برابر مل یدگارآفر یشگاهخودمان در پ یفهآنچه وظ یید،فرما یو توکل تلق

که در آن  61در اسفند  یرانا یکنگره نهضت آزاد ینپنجمقطعنامه  سند دیگر « .یمانجام داد دانستیم،یم
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و  ییاسس ی،در جهت نظام یممتاز یتبعد از فتح خرمشهر که موفق ی،نهضت آزادبه نظر »اشاره شده است: 

حاضر  انیگو همسا یردگ یشپ یمبود راه توبه و تسل یدهشده و خصم خود را ناچار د یداپ یرانا یبرا یاسلام

و توکل ا هل حوان جنحوا للسلم فاجن» یمهکر یهبه مصداق آ توانستیبدهند، دولت م هاییینشده بودند تضم

 موثر جهت ختم هاییمشاتخاذ و اعمال خط یکه برا یمناسب یهااز فرصت  «یمالعل یعالله انه هو السم یعل

 یلدل . اما بهیداقدام نما یرانجنگ فراهم شده بود استفاده کرده و مطابق مصالح و منافع ملت ا آمیزیتموفق

 «.ها استفاده نشده استو فرصت یطناسب از آن شرابه طور م یبعد یدادهایو رو بینانهیرواقعغ هاییابیارز

هایی درباره مخالفت اولیه امام با ادامه جنگ پس از فتح خرمشهر منتشر در دو سه سال اخیر مصاحبه

دهد بین نظر نهضت آزادی و سران نظام در این باره مخالفتی وجود ندارد. یکی شده است که نشان می

 مقابل مسائل خرمشهر امام معتقد در»ینی که شرح داده است: مد خماح یدمنتشرنشده با س ییگووگفت

العرب )اروند تا کنار شط یدبودند که بهتر است جنگ تمام شود اما بالاخره مسئولان جنگ گفتند که ما با

 گفتندیکار موافق نبودند و م ین. امام اصلاً با ایریمغرامت خودمان را از عراق بگ یمتا بتوان یمرود( برو

 ابدیادامه  یدکه شما دار یوضع ینجنگ با ا ینکه اگر ا یدبدان یدبده مهاگر بناست که شما جنگ را ادا

 یمخاص ادامه بده یاجنگ را تا نقطه ینو ما با ا یستن یجنگ تمام شدن ینا یگرد یدو شما موفق نشو

ر اکبآقای علی« جنگ است. یانپا یموقع برا ینآمده بهتر یشفتح خرمشهر پ یهو الان هم که قض

مه که مخالف ادا یبعد از فتح خرمشهر دشمن شکست خورده بود و تنها کس»پور هم گفته: محتشمی

ز و ا یریمقسمت از خاک عراق را بگ یک یدنزد امام آمدند و گفتند ما با یانجنگ بود امام بودند. آقا

ما  یدا بدانر ینمام گفتند ا. حضرت ایریمتا خسارت بگ ینیممذاکره با عراق بنش یزموضع قدرت پشت م

اما  .شوندیوارد م یدیجد یکردبا رو یعراق یروهایو ن کندیم ییرمعادله تغ یمما داخل عراق برو یوقت

 ینما با اخلاص جنگ را ادامه خواهند داد. امام گفتند نظر من ا یروهایسران قوا اصرار داشتند که ن

جنگ را ادامه  زدند،یشما را م حرف ینها هماگر آن و یدبا کارشناسان صحبت کن یداست، اما شما برو

کارشناسان دانا بود که آن کارشناسان سران سه قوه نبودند؛ بلکه کارشناسان  یپس نظر امام رو .یدده

وگویی که اخیراً از ایشان منتشر شده، تاکید آقای حسن روحانی هم در گفت« ارتش و سپاه بودند. ینظام

ر ارتش د یباًتقر یکو والفجر  یشهر و مخصوصاً بعد از رمضان و والفجر مقدماتبعد از خرم»کرده است: 

 ادیهم مثل مرحوم ص یافراد یک. البته رساندیبود که ادامه جنگ عمدتاً ما را به ثمر نم یننظر عمده ا
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پاه س ک عده دریوگرنه  گویمیارتش را من م یتکند؛ کل یدابودند که موافق بودند جنگ ادامه پ یرازیش

 .«سپاه دنبال ادامه جنگ بودند یفرماندهان نظام یشترموافق بودند، البته ب

 

 یاسلام یدر روزنامه جمهور آن متن است که 598قطعنامه  یرشبعد از پذخمینی  ید احمدس اظهارات آن نوار

ته پذیرفعنامه قط سالی کهدر رمضان آن  شنیدم. امیدهکه من هنوز ند ای هم هستنامه محرمانهالبته  شد.چاپ 

گمراه را که شما من  انتقاد کرده است یهاشم ازمسئولانی مثل آقای یداًشدای نوشته و نامه ینیخم یآقا شد،

که  گوییدیو م یدابعد آمده یول دهیم،یسال طول بکشد، ادامه م 20 جنگ که اگر ید. شما به من گفتیدکرد

ای وجود دارد. اما شنیدم چنین نامه. امیدهن نامه را من ند. آیدا. شما به من اطلاعات غلط دادهتوانیدینم

ای سرگشاده نوشتیم ، نامهمحرمانه است یهانامه و شاملکه منتشر شده  یسند 63از آن  یرغ نهضت آزادی

راه  یم،کرد ی. اما هر کارینیمو خود آقا را بب یمبرو یمخواست یما م مان را درباره جنگ بیان کردیم.که مواضع

آقا ممانعت کرد. در  نوشتم، باز هم احمد ینیخم یآقا یهم برا یخصوص یادداشت یکمن  یادند. حتند

ای ی، آنجا بودم که آقمنتظرآقای  یدنرفتم د بعد از انتشار این نامه. یمما آن نامه سرگشاده را نوشت یجهنت

 ینکه ا ینندرا بب ها) نهضتی ها (ینگفت، چرا نگذاشتند که آقا ا یکروباقای به  آقای منتظریآمد. هم  یکروب

اره طی این مدت درب. یمکه چرا با ادامه جنگ مخالف هست یم. در آن نامه ما گفتکردندنامه سرگشاده را منتشر 

ها اند. در همین رادیو و تلویزیونی که آقای موسوی خوئینیترین فشارها را به ما وارد کردهاین مواضع سخت

دند، حاضر نشدند که سخنرانی من در سازمان ملل را منتشر کنند. حاضر و محمدعلی هادی مسئولش بو

های من در جنبش غیرمتعهدها را پخش کند. همین روزنامه جمهوری اسلامی که نشدند که متن صحبت

سردبیرش آقای میرحسین موسوی بود، مصاحبه من با خانم باربارا والترز را منتشر کرد که در آن وقتی خبرنگار 

آمریکا باید در قبال ایران چه کار کند، من گفته بودم باید دست از این قیمومت بردارد. واژه مصطلح پرسید 

است. گفتم باید این نگاه را کنار بگذارد. آقای میرحسین موسوی « نگاه برادر بزرگتر»برای قیمومت عامیانه

نابراین ریکا برادر بزرگتر ماست. بهم در مقاله مفصلی با امضای ابوزینب نوشت دکتر یزدی گفته است که آم

هایی که الان به نقل از ایم. همین حرفها را با صراحت زدهحرف گشتند، بالاخره همهها دنبال بهانه میاین

 در آخرین دیدارم با آقا مطرح کرده بودم.  64هایی است که من در نوروز سال شود، همان حرفامام مطرح می

 تید؟با امام دیدار خصوصی داش
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 گردد.من تهران نبودم، رفته بودم شمال. آمدم گفتند که احمدآقا در به در دنبال من می 64یا  63بله. نوروز 

حتی به مهندس بازرگان زنگ زده بودند که من را پیدا کند. هنگامی که برگشتم احمدآقا به من تلفن زد وگفت 

ام. ا با ما قهر کرده است. گفتم نه، من با کسی قهر نکردهگویند که فلانی چرخواهند شما را ببینند، میکه آقا می

بینم. وقتی به جماران رفتم، اولین حرفی هم که احمدآقا قبل از دیدار با من اگر که شما بگذارید ایشان را می

 یگذاشتم تو بیایی ایشان را ببینی ؟! رفتم و آقا خیلامام به من گفت این بود که شما به آقا نگویید من نمی

بعد  دقیقه، دو 90محبت کردند و نشستیم و احمدآقا هم نشست و بعد هم آقا به او گفتند که بیرون برود. 

نفری صحبت کردیم. دو تا موضوع بود. یکی خیلی مختصر راجع به انتخابات و یکی هم طولانی در باره 

اسی آستانه  انتخابات فضای سیجنگ. در مورد انتخابات پیشنهاد کردم که زندانیان سیاسی آزاد کنید تا در 

 . کنندیوباره شلوغ مو د آیندیم یرونب یستند،متنبه ن هاینا توانیم،ینمتلطیف شود. ایشان نپذیرفتند و گفتند 

ه گویند جنگ، جنگ تا پیروزی. اسرائیل کموضوع دوم راجع به جنگ بود. گفتم این چه سیاستی است که می

را این خواهیم، چکند. ما که صلح میبه نام حفظ صلح به لبنان حمله می افروز منطقه است بزرگترین جنگ

د و کنندهیم؟ ایشان گفتند ما هم صلح می خواهیم. اگر ما بصره را بگیریم، در عراق کودتا میشعار را می

بصره  توانیدکنند و ما سپس صلح می کنیم. من مفصل برای ایشان توضیح دادم که شما نمیصدام را برکنار می

د. شوروید، معادله جنگ عوض میرا بگیرید، دلایلش هم شرح دادم. برای اینکه وقتی شما آن سوی مرز می

کردیم. آن سوی مرزجنگ جریکی با ارتش کلاسیک معنا در ایران ما با ارتش کلاسیک جنگ چریکی می

زنند. اگر هم بصره ایرانی را میها به صورت نبرد چریکی نیروهای ندارد. آن زمان هواداران صدام همین بعثی

ا هم کند. شمتوانید نگه دارید. صدام آب و برق و راه انتقال مواد غذایی به بصره را قطع میرا بگیرید نمی

داشتید، در  موظف هستید که برای مردم بصره، آب و غذا تهیه کنید. اگرهم به فرض بصره را گرفتید و نگه

گذارند تا کسی نفهمد که کنند و روی صندلی میبشود، صدام را مومیایی میشود. اگر هم بغداد کودتا نمی

به داخل  یلومترک 100مثلا تا عمق  ایران می توانند ضربت  یهاگروه یکیجنگ چر هاییوهبا شاست.  مرده

 ند،وجا مستقر ش یکو  ندبرو توانندینم یول ،را خراب کنند و برگردند یعراق یساتتاسعراق نفوذ کنند و 

اما نتوانستیم  ایم.پرسیدند پس چه باید کرد؟ گفتم، آقا ما چندین بار پیروزی نظامی به دست آورده مثل بصره.

پیروزی نظامی را حفظ کنیم. باید این پیروزی نظامی را تبدیل به پیروزی سیاسی کنیم. برای ایشان مثال زدم. 

برای  توانند آنجا بمانند.اند، اما نمیودخانه دجله گرفتهبصره را در کنار ر -گفتم رزمندگان رفتند جاده بغداد 

ها را محاصره و نابود کرد. شما به محض اینکه به پیروزی هایش آناینکه ارتش کلاسیک عراق آمدو با تانک

گویند دوست ما هستند مثل سوریه و الجزایر، در سازمان ملل نظامی رسیدید، از طریق کشورهایی که می
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شما  تواند بپذیرد، چونبس فوری تصویب خواهد شد. عراق نمیبس بدهند. در آن شرایط آتشپیشنهاد آتش

پذیرد. بنابراین شما پیروزی نظامی یک را به پیروزی سیاسی اید. اما ایران میاید و وارد خاک عراق شدهرفته

د؟ گفتم دام صحبت کنجمهور ما بنشیند با صگویید رئیسکنید. آقای خمینی گفت که یعنی میتبدیل می

بس این است که هر کس هر کجاست، بایستد و توپخانه خاموش بس به معنای مذاکره نیست. آتشاولاًآتش

بس است، بعد مذاکره. مذاکره ممکن است به صلح بیانجامد یا کنند. اول آتششود. بعد آن زمان مذاکره می

بالا تر است و نه صدام از معاویه بد تر. پس از  )ع(امام علیبه نتیجه نرسد. ثانیاً نه مقام رئیس جمهور ایران از 

آن، گزارش این ملاقات را به دفتر سیاسی نهضت دادم، یک بیانیه هم نوشتم که نهضت منتشر کرد، تحت 

م دو طرف متخاص یانم یرمستقیم،غ یا یممذاکره مستق»که در آن آمده بود: « بس، مذاکره، صلحآتش»عنوان 

ترک  المللی،ینب یمتجاوز و بازگشت به مرزها یروهاین ینینشبس، عقبآتش یلاز قب یجیتاممکن است به ن

هم  اییجهنت یچممکن است به ه یاجانبه منجر شود و صلح همه یک یاو  الطرفینیتخاصم، تعهدات مرض

رد ها مودفه یشبرددر جهت پ تواندیم یاسیابزار س یکدر هر حال قبول اصل مذاکره به عنوان  ینرسد ول

 پلماسییحساب شده، د المللیینب یغاتتبل ی،رزم یاتعمل یدر طول دوران مذاکره هماهنگ .یرداستفاده قرار گ

 یادیز به من اعتماد ینیخم یآقا «.باشدیمذاکرات م یتدر موفق کنندهیینفعال، از عناصر تع یاربس یآرام ول

 گفتم،یمبه ایشان  یزهاییچگاهی  بود که ینا ینیخم یام با آقا. تجربهکردیمن گوش م یهاداشت. به حرف

 رودیهمان مطلب را م ینیخم یکه بعداً آقا دیدممی یول ،ندنآن لحظه ممکن بود که با من احتجاج کایشان در 

ا که من با آق گذاشتندینم نفر از نزدیکان امام بودند، که دو ی،. احمدآقا و هاشمکنندیم یگیریپ یاعنوان 

 تاثیر داشت. هم که کردم،   یآن صحبت ینکهنم. کمااصحبت ک

شود درباره ارتباط دکتر چمران با نهضت آزادی است. آقای ولایتی اظهارنظر دیگری که اغلب مطرح می

چمران جزو  یدجدا شد. شه هاینبود اما بعدا از ا عضو نهضت آزادی چمران یدشه»اخیرا گفته: 

جدا شد و در  هاینمنتقد حکومت و حضرت امام و نظام شدند، از ا هاینا یدد یبود و وقت هایحکومت

ندان هم به ز ینبود و بابت هم یکه قبل از انقلاب، جزو نهضت آزاد یبانیسمت امام ماند. مثل دکتر ش

ن جدا شد و الا هایناز ا یستاد،که مقابل امام ا ینهضت آزاد یهانقلاب با توجه به رو زبعد ا یافتاد، ول

 یدمرحوم شه زنند؟یرا مثال نم یشانمقابل نظام است، پس چرا ا ینظام است. نهضت آزادهم جزو 

 س،به دفاع مقد یدالناس برویهاا یاکه مردم را دعوت کرده باشد،  یهاعلام یک. طورینچمران هم هم
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ا اواخر ن تچمرا« نظام داشتند را کنار بگذارند. یهکه عل یو روان یاسیس یباتدر آن زمان، تخر یاندارند؛ 

 اش را با نهضت آزادی حفظ کرده بود؟عمر و حتی وقتی به مناطق جنگی رفت، رابطه

اد انصاف بودن دوراز تقواست. افراجتماعی امری طبیعی است، اما بی –های سیاسی اختلاف عقیده بین گروه

آزادی ایران و  باید در حق مخالفان خودشان هم رعایت تقوا را بکند. چمران عضو شورای مرکزی نهضت

عضو هیات امنای روزنامه میزان به نام محک بود. چمران تمام صورتجلسات محک را امضا کرده است. ایشان 

به عنوان عضو شورای عالی دفاع به جبهه رفت. طبق قانون اساسی رهبر باید دو نفر نماینده در شورای عالی 

آمد با م دادند. چمران هر وقت از جبهه به تهران میای و چمران حکدفاع انتخاب کند، ایشان به آقای خامنه

کرد. من در کتاب یادنامه چمران در این باره نوشته ام. مگر نهضت آزادی شرکت سهامی است ما دیدار می

که کسی سهامش را بفروشد؟ یا اگر افراد نهضت را بگیرند و به زندان بیاندازند نهضت تمام می شود؟ نهضت 

آیا چمران از لحاظ فکری هم از نهضت بریده بود؟ نه. کسی دیده چمران حرفی خلاف  آزادی یک فکر است.

بازرگان و نهضت آزادی بگوید یا انتقاد کند؟ چمران به عنوان نماینده امام در شورای عالی دفاع به جبهه 

ران ام که چموردهرفت و طبیعی است که در این باره باید به رهبر انقلاب گزارش بدهد. در یادنامه چمران آمی

 دهد.های ما بنزین نمیبه تهران آمد. وقتی همدیگر را دیدیم گله کرد که غرضی به ماشین 1359در اسفند 

حاضر نشد به دیدن امام برود و شکایت کند. من رفتم  پیش آقای خمینی و گفتم آقا، ما در مجلس گرفتار 

کنند؟ امام ا در جبهه است. برای چه او را اذیت میایم. چمران به عنوان نماینده شمهای سیاسی شدهبازی

گفت که به او بگویید به دیدن من بیاید. پاسخ دادم که چمران گفته است دیگر تهران نخواهد آمد. یا آنجا 

شوم یا اگر صدام شکست خورد، از هم آن جا به لبنان خواهم رفت. آقای خمینی، احمدآقا مانم و کشته میمی

دکتر چمران به دیدار آقا  60فت به دکتر مصطفی بگو بیاید، من کارش دارم. در فروردین را صدا کرد و گ

هایش را گفت. چمران به جبهه رفت. اردیبهشت برگشت، خواست که رفت. آقا استمالت کرد. او هم حرف

روم، هه میبرود و به امام گزارش بدهد، گفتند که آقا وقت ندارد. نگذاشتند. به من زنگ زد، گفت من به جب

 آیم آقا را ببینم. همان آخرین دیدار و تماس ما بود.ام اگر برگشتم، دوباره میها هم گفتهبه آن

اند بعد از انقلاب از نهضت جدا شد، درحالی که شیبانی پیش از انقلاب اما در مورد دکتر شیبانی که گفته

نه اینکه چون روش مهندس بازرگان را وقتی از زندان آزاد شد، اعلام کرد که دیگر عضو نهضت نیست. 

نپسندید، جدا شده باشد. مرحوم طالقانی هم وقتی از زندان آزاد شد، به من گفت به دلیل موقعیتم دیگر 

خواهم وابستگی حزبی داشته باشم. خب آقای طالقانی در کنار مهندس بازرگان و نهضت آزادی، طالقانی نمی



176 
 

ق یک جریانی بیایند و قدرت و معروفیتی پیدا کنند و بعد به آن جریان شد. این درست نیست که افراد از طری

 پشت کنند. 

 

 خواهد عضو نهضت آزادی باشد؟که از زندان آزاد شد، گفت نمی 57یعنی آقای طالقانی آبان 

خواهم بله از زندان که آزاد شد، دیگرعضو نهضت نبود. در یک گفتگوی تلفنی از پاریس با ایشان گفت من می

دانم. یعنی چه فراگروهی عمل کنیم؟ فعالیت فراگروهی عمل کنم.  این را از نظر سیاسی یک تفکر غلط می

حزبی چه ایرادی دارد؟ این درست نیست که شما با یک جریانی بالا بیایید، و بعد که به آن بالا رسیدند، 

در نهضت آزادی را ادامه ندادند بگویند ما به راه خود، شما به راه خود. اما ایشان با وجودی که عضویت 

 هرگز سخنی علیه نهضت یا رهبران و فعالان آن در هیچ کجا اظهار ننمودند. 

 

 

 

 

 نامه به آقای احسان هوشمند

3/7/93 

 به نام خدا

 جناب آقای احسان هوشمند  

 باسلام و با آرزوی توفیق در جلب رضای حق و خدمت به خلق 

ی که به عنوان معاون نخست وزیردر امور انقلاب در دولت شادروان مهندس بعد از پیروزی انقلاب در دوره ا

بازرگان افتخار خدمت داشتم ، در سراسر کشورمان در تمام شهر ها انواع گروه های سیاسی با نام های شناخته 

ش شو بعضاً مشکوک دست به به فعالیت زدند. برخی از این گروه ها ، زیر پو Tشده و یا ناشناخته و جدید
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 رایب فعالیت می کردند.حمایت از حقوق اقوام ایرانی علیه دولت موقت و ایجاد بلوا و آشوب های خیابانی 

شناخت ماهیت این گروه ها و احتمالاً خنثی کردن فعالیت های مخرب آنان، جوانان مومن به رصد کردن و

را برای ما می فرستادند. این گزارش انقلاب در سراسر ایران داوطلبانه فعالیت این گروه ها و نشریات آنان 

ها و  نشریات آیینه تمام نمای وضعیت سیاسی و اجتماعی دوران پر تلاطم بعد از انقلاب و نشان دهنده 

ذهنیت مبتلا به اوهام و یا نیات نه چندان خیرخواهانه صادر کنندگان آن ها می باشد. برای پژوهشگران انقلاب 

ررسی این اسناد بسیار آموزنده است. من این مجموعه ها را در اختیار جنابعالی ایران و رویدادهای پس از آن ب

قرار می دهم تا در کاوش های خود هر طور که لازم و مفید می دانید از آن ها بتوانید استفاده کنید. هرکجا 

ه خدمت ببا آرزوی توفیق جلب رضایت حق و   هم ضروری دانستید مجازید منبع آن ها را هم ذکر نمایید.

                                                                                          ابراهیم یزدی                                                            ایران و اسلام.

     1392مهر ماه  3تهران 

 

 

 صدام حسین و حمله نظامی به ایران

 1393مهر ماه  10مجله سخن ما 

 

نماینده اسبق عراق درسازمان ملل در مصاحبه ای از دیدار دکتر یزدی و صدام سخن گفته است. دیداری که 

 به ادعا ایشان که به پیوست ارائه شده، می توانست مانع شروع جنگ شود.

یدید؟ میزان صحت این ادعا چقدر است؟ در آن جلسه میان شما و صدام چه گذشت؟ صدام را چگونه د

 عکس العمل دولت وقت و امام خمینی نسبت به گزارش شما از این دیدار چه بود؟

 

من نمی توانم نسبت به صحت و سقم نظر سفیر سابق عراق در سارمان ملل نظری بدهم. اما دلیل ندارد  -ج

راتی که با که آقای عمر علی این اظهار نظر صدام به از آن دید ار را از خودش ساخته باشد.  مشروح مذاک

صدام و سعدون حمادی در هاوانا  داشتیم منشر شده است میتوانید به آن رجوع کنید. هنگامی که گزارش 

سفر خود را به امام دادم و در ا جلاس مشترک شورای انقلاب و دولت موقت ارائه دادم همه از آن استقبال 

من نوشته بود که صدام را به ایران دعوت  کردند. در مورد خبری که روزنامه القبس کویتی به دروغ از قول

کرده ام،نظراین  بود که اگر بیاید به ایران خوب و مفید خواهد بود. درچارچوب استفاده ازابزار های دیپلماسی 

 خن ماخبرنگار س -سید محمدرضا متقی - با سپاسبرای پیش گیری از حمله عراق مفید به نظر می رسید.  
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 ندارمبد بینی آقای ظریف را 

دفاع وزیر خارجه بازرگان از وزیر خارجه روحانی: مخاطب سخنان ظریف بیشتر خارجی ها بودند تا 

 داخلی ها

 12/7/1393  مجله صدا

وزیرامورخارجه دولت موقت یکی ازبهترین گزینه هابرای بررسی   -خبر نگار گروه سیاسی -سلماز ایگدر

محدود به مشی معتدل دکترابراهیم یزدی ودکترجواد سیاست خارجی دولت یازدهم است. ین شباهت تنها 

ظریف نیست. هردووزیرخارجه درشرایطی سخت سکاندارسیاست خارجی کشورشدند که 

کشوردرگیربحران بود.ابراهیم یزدی وزیرامورخارجه دولت موقت پس از پیروزی انقلاب بودو محمد 

نهم ودهم خارج شده بود. هرجند  جواد ظریف وزیرامور خارجه کشوری که ازبحران هشت ساله دولت

وزیرامورخارجه سابق خوشبین ترازوزیرامورخارجه فعلی است وامیدواراست ایران و کشورهای 

درنهایت راهی برای به سرانجام رسیدن مذاکرات هسته ای وحل بهینه پرونده هسته ای پیدا  5+1عضو

 کنند.  

 

 زدهم شکل گرفته چیست؟ارزیابی شما از روند مذاکرات هسته ای که دردولت یا -س

مذاکرات هسته ای را مثبت ومفید ارزیابی می کنم. البته برای داوری دقیق ترو       واقع بینانه باید به     

 نتایج دسترسی داشت. 

آیا ادامه مذاکرات دولت درسفراخیربه نیویورک برای شرکت دراجلاس سالانه سازمان ملل به این  -س

 مذاکرات کمک کرد؟
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این بود که مذاکرات نیویورک به نتیجه نهایی برسد. اما ظاهراً به نتیجه مطلوب نرسیده است انتظار 

وچرایی آن باید بررسی شود. می دانیم که گروه های فشاری درآمریکا و اروپا هستند که مایل نیستند 

 در ایران همبه توافق برسد. اما این تنها مانع رسیدن به توافق نیست.  5+1ایران با آژانس و گروه 

گروه هایی هستند که نمی خواهند دولت روحانی درحل این مشکل موفق شود. به بینید درآستانه 

سفرآقای روحانی به سازمان ملل متحد آقای اژه ای دادستان محترم کل کشورمسئله ای را با وزیر 

از اعضای مجلس  محترم ارتباطات عنوان کرده و با تهدید ازایشان اجرای آن را خواسته اند. بعضی

شورای اسلامی نیزمسئله استیضاح چند تن از وزیران دولت را ونیز استیضاح رئیس جمهوررا در 

صورت دیداربا رئیس جمهور آمریکا ، مطرح کردند. عده ای هم به نام انصار حزب الله یا هر نام 

ن ها خواهند آمد. اگرچه موتورسواربرای مقابله با بد حجابی به خیابا 4000دیگری اعلام کردند که با 

وزیر کشور اعلام کرد که ازهرنوع تظاهرات بدون مجوزجلو گیری خواهد کرد، اما این پرسش هم 

چنان مطرح است که اولاً این گروه چرا فقط در باره بد حجابی حساسیت دارد. اگر میلیارد ها 

نه به عنوان اعتراض به خیا دلاروتومان ازبیت المال غارت شود این گروه ها نه دلواپس می شوند و 

بان ها می آیند.  این که داستان کل کشور، درچهارچوب اصول قا نون اساسی آیا حق دارد به وزرای 

دولت دستوربدهد وانجام امری را از آن ها طلب نماید یک بحث حقوقی است که باید حقوق دانان 

ان دولت و رئیس جمهوررا استیضاح به آن به پردازند. اما بی تردید اعضای مجلس  حق دارند وزیر

 کنند. به موجب قانون اساسی راه پیمایی نیز با رعایت مقررات مجاز شناحته شده است.

اما این رفتارها ابعاد دیگری هم دارد که نباید مغفول بماند. در حالی که تصمیم سازان جمهوری   

انسته بودندو این سفرهمزمان اسلامی سفررئیس جمهور کشورمان به سازمان مل  متحد را مفید د

طرح مسائلی که موقعیت رئیس جمهوروهیئت مذاکره کننده   5+1بودبا ازسرگیری مذاکرات گروه 

را دراین سفرتضعیف نماید قطعاً توجیهی نداشت. آن ها که خود را دردرون این نظام و بخشی از آن 

این گونه سخنان ورفتارها درهنگام می دانند، بیش از گروهی باید به این نکته توجه می داشتندکه 

سفررئیس جمهوربه سازمان ملل به نفع منافع کشورمان نیست.  بیاد دارم که در دوره مسئولیتم در 

وزارت امورخارجه هنگامی که در راستای حل اختلافا ت بین ایران عراق با مقامات دولت عراق،  

درسازمان ملل) با سفیرعراق درسازمان ملل  درهاوانا) با صدام حسین و وزیر امور خارجه عراق (  و

و وزیر امور خارجه عراق ( مذاکره می کردیم یکی از موانع برسررسیدن به یک راه حل نهایی این 
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بود که با توجه به حملاتی که درایران به دولت موقت و مهندس بازرگان می شد، عراقی با صراحت 

چه حد برای نهاد های دیگر قدرت در ایران قابل قبول ابرازمی کردند که توافق با دولت بازرگان تا 

و محترم خواهد بود. بی تردید آن ها بهانه گیری می کردند.  اما به هر حال مخالفان دولت بازرگان 

 این بهانه را به  آن ها داده بودند.  

 ن ازدر صورت شکست مذاکرات هسته ای یا به نتیجه نرسیدن آن درمهلت زمانی مقرر، می توا -س

 پایان دوران موفق سیاست خارجی دولت روحانی سخن گفت؟

در نیویورک به نتیجه  5+1ادامه مذاکرات به نفع هردو طرف است. بنابراین اگرچه ظاهراً مذاکرات 

مطلوب نرسیده است، اما راهی باز خواهند کرد که ادامه پیدا کند. به علاوه مذاکرات هسته ای بخشی 

ست نه همه ی آن. اکنون خاور میانه دچار یک بحران بی سابقه ای است از سیاست خارجی دولت ا

که اگر درمان نشود همه کشورهای منطقه را درآتش خود خواهد سوزانید. این که عامل این آتش 

سوزی چه کشوری است وچه اهداف پنهان وآشکاری دراین آتش افروزی مورد نظر است،  بحثی 

سئله مهم و اساسی این است که ایران نمی تواند ونباید نسبت به است کاملاً لازم و ضروزی. اما م

این رویداد های بحران زا بی تفاوت باشد. ادامه وگسترش آن چه درعراق می گذرد منا فع، مصالح 

و امنیت ملی کشورمان را به شدت تهدید می کند. اما دراین تهدید ها ایران تنها نیست. سایر 

های غربی و آمریکا نیزاین رویداد ها را در تعارض با امنیت و منافع کشورهای منطقه  وحتی کشور 

خود می بینند. اما همه می دانند که حل مطلوب این بحران ها بدون مشارکت فعال ایران میسرنیست. 

ازطرف دیگر       ایران هم نمی تواند به نتهایی این بحران را حل کند. بنابراین کشورهایی که اکنون 

با این رویداد برخاسته اند، ازجمله آمریکا نیازمند مشارکت ایران هستند وهمکنشی وهمگامی به تقابل 

ایران با این جبهه نیزدر راستای حفظ منافع و امنیت کشورمان می باشد. با شرکت در این جبهه ایران 

بدون  هایی ومی تواند در تحولات آینده درمنطقه  تاثیر گذار باشد. حتی اگر ایران قادر باشد به تن

همکاری با سایر کشوربحران را حل کند، بازهم برای شکل دهی به آینده منطقه همگامی با سایر 

کشورهای صاحب نفوذ ضروری است. دیدار آقای دکتر جواد ظریف ووزیرامورخارجه عربستان 

 مسعودی گام مثبت و موثری درراستای مشارکت در حل بحران های منطقه بود.  بنابراین اگر ه

 مذاکرات هسته ای شکست خورده باشد، به معنای پایان ساسیت خارجی دولت نیست.    

پیروزی یا شکست روحانی درمذاکرات هسته ای چه تاثیری در مناسبات آتی سیاست   -س

 داخلی وازجمله انتخابات آتی مجلس خواهد داشت؟
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 ممکن است درانتخابات همانطور که آقای دکتر جواد ظریف گفته اند شکست مذاکرات هسته ای

آینده به نفع جریان مخالف اصلاحات باشد. اما بی تردید به ضررمنافع ملی است. اما من بد بینی 

آقای ظریف را ندارم. چینش نیروهای سیاسی به گونه ای در عمق جامعه ما شکل گرفته است 

 که این گونه حرکت ها به ضررگروه های راست گرا تمام می شود. 

 یاست داخلی ایران تا چه اندازه متاثرازسیاست خارجی آن است؟درکل س -س

علی القاعده سیاست خارجی هر کشوری ادامه برنامه های کلان ملی برای توسعه اقتصادی است. اما 

درمناسبات کنونی جهان، شکل گرفته بعد ازفروپاشی شوروی و پایان جنگ سرد، بدون یک سیاست 

ارچوب مناسبات جهانی نمی توان از امکانات جهانی برای توسعه خارجی واقع گرایانه وحرکت درچه

 ملی استفاده کرد. یک رابطه تنگاتنگ دو جانبه بوجود آمده است.  

تحلیل شما از اظهارات ظریف و واکنش برخی  رسانه های اصول گرا به آن چیست؟ آیا می توان  -س  

 دانست؟ از یک سنخ70آن را با صحبت های جواد لاریجانی در دهه 

با دولت خاتمی  70خط مشی مخالفان اصلاحات در دولت آقای روحانی همان است که در دهه 

داشتند. اما راستگرایان در محاسبات خود از وضعیت نیروها در این دوره و مقایسه با آن زمان 

 اشتباه کرده اند. 

درراستای راهبرد  اظهارات ظریف مخاطب خارجی داشت یا د اخلی؟ وآیا این هشدارتاکتیکی -س

 سیاست نظام دربه نتیجه رساندن مذاکرات نبوده است؟

مخاطب آقای ظریف در سخنانش احتمالاً بیشتر خارجی بوده است تا داخلی. این سخنان را می 

دانست. اخطاری مبتنی بر امگان قدرت گرفتن جناح 5+1توان به عنوان اخطاری بخ کشور های 

ه در ایران در صورت تعلل ایشان. اما به نظر می رسد برای مخالفان غیرپایبند وغیرمتعهد به مذاکر

 خارجی موفقیت مذاکرات هسته ای جناح راست مطلوب تر باشد تا دولت روحانی.  

 آیا دولت روحانی و اصلاح طلبان حیات و ممات سیاسی خود را به مسئله هسته ای گره زده اند؟  -س 

را گروهی است. اما دولت نباید و نمی تواند تمام حل بحران هسته ای یک هدف راهبردی ف

تعهد ات خود را نادیده بگیرد و انجام آن ها به بعد از حل بحران هسته ای موکول سازد. به 

 عبارت دیگر دولت نباید تک بعدی حرکت کند. 
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 ارزیابی دولت اردوغان

 روزبه کریمیپاسخ به پرسش های آقای 

 "روشن"نامه سردبیر دوهفته

 1393مهرماه 28

 

 آیا دولت اردوغان، تصویر موفق دولت دینداران مدنی یا روشنفکری دینی است؟ -1

برای داوری در باره دولت حزب عدالت و توسعه باید معیاری را به کار برد. علت وجودی دولت ها  -ج

و  ادی، امنیتیحفظ دین یا ساختن آخرت مردم نیست. دولت برای تمشیت امور ملت و ارائه خدمات اقتص

اجتماعی) آموزش، بهداشت ...(  تاسیس می شود. هنگامی که این حزب با کسب اکثریت در مجلس زمام 

میلیارد دلار 160بود. اکنون چیزی حدود میلیارد دلار 50اموررا دردست گرفت، میزان صادرات ترکیه حدود 

فشار لائیک علیه دولت اردوغان، است. به همین علت با وجود مخالفت های شدید و گسترده گروه های 

لکه دینی این حزب، ب –بخش قدرتمند تولید کنندگان و صادرکنندگان، نه از روی اعتقاد به باورهای فکری 

 20به خاطر همین توفیق دولت در رشد و توسعه اقتصادی از این دولت حمایت می کنند. ترکیه اکنون یکی از

غان چندی پیش اعلام کرد که اگر چه ما دیندار و مومن و معتقد کشور صنعتی جهان شناخته شده است. اردو

هستیم اما دولت مایک دولت اسلامی نیست بلکه یک دولت سکیولار است. ما نه میخواهیم و نه می توانیم 

جامعه را سکیولار کنیم اما دولت،به عنوان دولت سکیولار است. این یک موضع بسیار دقیق و قابل تامل 

ولت اسلامی بودن با تعهدات و انتظاراتی روبرو می شود که قابل برآورده شدن نیستند. در یک است. ادعای د

ارزیابی بدور از تعصب، در مقایسه با کارنامه دولت هایی که توسط گروه های به اصطلاح اصولگرا یا سلفی 

ب دینداران مدنی یا یا سنتگرا با ادعای اسلامیت برسرکارند، موفقیت دولت اردوغان را می توان به حسا

 روشنفکران دینی گذاشت.     
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ذیرید پارزیابی شما ازنحوه برخورد دولت ترکیه با معضل اخیرخاورمیانه، ظهور داعش، چیست؟ می -2

که ترکها، داعش را برای پیشبرد منافعشان در خاورمیانه حداقل اگرنگوییم ایجاد، بلکه تحریک 

   کنند؟وهدایت می

به غایت پیچیده یک پاسخ ساده وجود ندارد. پدیده داعش ابعاد متعددی دارد. بعد  برای یک وضعیت  -ج

فکری واندیشه سلفی داعش ریشه در جنبش احیا و اصلاح دینی حداقل یک قرن گذشته مسلمانان دارد. 

پدیده تازه ای نیست و مخلوق این دولت یا آن قدرت نیست. نگرش سلفی هم منحصر به مسلمانان سنی 

در میان شیعیان نیزوجود داردوبسیارهم تند وغلیظ است. باید میان طبیعی بودن این پدیده با سوء  نیست.

استفاده قدرت های صاحب نفوذ درمنطقه یا درجهان ازاین پدیده تمیز داده شود. اگربه پذیریم که بعد از 

ام نیمکره شمالی) تم فروپاشی شوروی و پایان جنگ سرد عمده ترین موضوع در روابط بین المللی رابطه

کشور های صنعتی جهان( با مسلمانان و دنیای اسلام است، و در نظر داشته باشیم که اسلام، فارغ از عملکرد 

مسلمانان، با نیروی پتانسیل درونی خود درحال گسترش و توسعه است، برخی ازنهاد های دینی قدرتمند در 

ضع و برخورد خصمانه دارند. برای اهداف این نهادها، غرب، اعم از مسیحی یا یهودی  با این واقعیت مو

گروه های سلفی از نوع داعش یا القاعده و طالبان به مراتب مفید ترهستند تا جریان های اسلامی خردگرای 

متعلق به روشنفکران دینی. پخش مراسم وحشیانه سربریدن افراد و یا به اسارت گرفتن زنان و کودکان و 

نه ها، هیچکس راکه عقل و احساس کم و بیش نورمالی داشته باشد به اسلام جذب نمی فروختن آنها از رسا

کند.  دافعه  این گروه ها به مراتب بیش از جاذبه آن هاست. درست بر عکس روشنفکران دینی که جاذبه ای 

 به مراتب بیش از دافعه دارند. 

چهارچوب امنیت ملی ترکیه مورد اما سیاست دولت اردوغان را در باره داعش و کوبانی باید در 

 بررسی قرارداد.  

 

 نحوه ربی فرارسیده است، و نسبت دولت اسلامگرای ترکیه و داعش یا عبه باوربرخی شکست بهار -3

: کندمی روشن دینی روشنفکری پروژه نزد را بشر حقوق عیار ،«کوبانی» شهر مساله با  دولت این برخورد

طلب انجامیده یا دربرخورد با حقوق اغیار های تروریسی و خشونتدهپدی به یا دینی روشنفکری همواره،

های خودکامه، به روش خشونت دست یازیده است؛ مثل دولت -زوی پایبندی به حقوق بشرابه منزله تر-

 نظر شما چیست؟

یک  "بهار عربی "در این پرسش چند موضوع با هم قاطی شده اند. اول سرنوشت بهار عربی است.  -ج

گاه نیست که برسند و سفر تمام شود. یک فرایند است و ادامه دارد. سیاست دولت ترکیه در برخورد با ایست

داعش و کوبانی متاثر از منافع و امنیت ملی ترکیه است. مسئله رعایت یا عدم رعایت حقوق بشر در ترکیه و 
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این نکته هم ضروری است که  در دولت اردوغان را به پای همه ی روشنفکران دینی نباید گذاشت. یادآوری

رهبران جنبش روشنفکری دینی معصوم نیستند و بی تردی آن ها هم مرتکب خطا های کلان و خرد شده اند 

و می شوند.  روشنفکری دینی هم یک جنبش است نه یک پروژه. اما این که رشد و توسعه جنبش روشنفکری 

بش بر نمی خیزد بلکه محصول واکنش خردگریزانه دینی به خشونت و ترور انجامیده است از درون این جن

 جریان های خردگریز گذشته نگر و سلفی می باشد. 

 

ترین جریان به حزب اسلامگرای شد که درمیان احزاب ایرانی، نهضت آزادی ایران نزدیکگاهی گفته می -4

و  -ئله داعشحاکم بر ترکیه است. اگرشما الان جای اردوغان بودید، نسبت به مساله سوریه ونیزغا

 کردید؟چه کار می -خصوصا در برخورد با کوبانی

در همان اوائل بروز ناآرامی درسوریه طی نامه ای به دبیرکل سازمان ملل و آقای کوفی عنان پیشنهاد  -ج

کردم که تحت نظر اتحادیه عرب و سازمان ملل در سوریه همه پرسی برگزارشود. این نامه در سایت ها در 

می توانید به آن مراجعه کنید. یکی از فرزندانم با آقای کوفی عنان تماس گرفت . او از این دسترس است و 

پیشنهاد استقبال کرد. اما گفت اعضای کمیته ای که برای حل بحران سوریه تعیین شده اند با آن موافقت 

 د. ازمان ملل مطرح کنننکردند؟!  دولت ترکیه و ایران هم، به عنوان دولت می توانستند این پیشنهاد را درس

 

 

 

 

 قبض یا بسط ؟ -روابط ایران و آمریکا

 1393 آذر و آبان – شماره چهارم ماهنامه سخن

 

بخش حذف شده در مجله با رنگ قرمز مشخص شده است   

 

جمهور و وزیر امور خارجه کشورمان بالاخره تابوی نشستن وگفتگو کردن با رهبران آمریکا را ریس -1  

المللی چیزی به نام دوستی یا دشمنی دائم وجود ندارد. به همان اندازه که هیچ جامعه وابط بینشکستند. در ر

بشری بدون نیاز به همکنشی و مبادله با سایر جوامع بشری نیست، به همان اندازه هم بروزو ظهوراختلاف و 
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های مختلف بر کشوردشمنی میان کنشگران درمناسبات جهانی امری طبیعی وقابل درک است. روابط میان 

گیرد. اما درمواردی تعارض و تناقض راهبردی میان های اقتصادی، سیاسی و فرهنگی شکل میاساس نیاز

های مبادله وتمایل به استفاده ازرفتارمعطوف به قدرت، موجب بروزدعوا ود شمنی و جنگ منافع طرف

کرده بود، آموخت که جنگ و دشمنی  شود. اماجامعه بشری با تجارب عظیمی که به بهای سنگینی کسبمی

های درگیرمی شود. در اروپا نه تنها راه حل اختلافات نیست بلکه در نهایت موجب ضرر وزیان همه طرف

میلیون اروپایی کشته  36فرانسه و آلمان برسراختلافاتی که داشتند با هم جنگیدند. در جنگ جهانی دوم بیش 

و صنعتی ازبین رفتند. حاصل این تجربه وحشتناک این بود که اگر های اقتصادی شد. بسیاری از زیرساخت

این دو کشور به جای جنگ با هم به سازند برای هر دو کشور سودمندتر است. امروز این دو کشور با همگاری 

کنند.یکدیگر اروپا را اداره می  

یچ تردید کارنامه عملکرد هها داشته است. بیروابط ایران و آمریکا از آغاز شروع خود فرازوفرود -2 

های آمریکا در ایران برای هیچ ایرانی متعهد به منافع و مصالح کلان ملی قابل قبول نیست. یکی ازابعاد دولت

های خارجی، ازجمله آمریکا، برشئون آرمان استقلال درانقلاب اسلامی ایران پایان بخشیدن به سلطه قدرت

این هدف راهبردی استفاده از خشونت و جنگ و دعواهای سرچشمه  داخلی کشورمان بود. اما تنها راه تحقق

های گذشته و قهروامتناع ازدیدارومذاکره نیست. بیاد دارم که در آخرین دیدارم با رهبر فقید گرفته از کینه

های نظامی ایران در خاک عراق، برای پایان دادن به جنگ انقلاب در باره چگونگی استفاده از پیشروی

توان با بس و مذاکره را مطرح کردم ایشان اظهار داشتند آیا میایی شد. هنگامی که قبول بحث آتشهگفتگو

صدام گفتگو و آشتی کرد؟ پاسخ دادم قبول آتش بس و مذاکره به معنای صلح نیست. مذاکره ممکن است به 

کردن با مقامات ارشد قوه گویم گفتگوصلح منجر بشود، اما لزوما به معنای قبول صلح نیست. در اینجا هم می

جمهور و وزیر امور خارجه، به معنای آشتی و برقراری روابط با آن کشورنیست، اگر چه مجریه آمریکا، رئیس

طرفین این امید را دارند یا باید داشته باشند، که این مذاکرات به حل مشکلات میان طرفین و برقراری روابط 

 منجر شود. 

توانست از این ایران دراوج جنگ سرد میان دو بلوک متخاصم رویداد. ایران میپیروزی انقلاب اسلامی  -3

شرایط به نحو احسن استفاده کند. واین سیاست دولت موقت بود. اما فضای پرالتهاب بعد از پیروزی و سلطه 

ه است. سال از آن زمان گذشت 36انقلابی مانع موفقیت دولت موقت شد. اما اکنون  ناشی از فانتزیاحساسات 

جنگ سرد تمام شده است. اتحاد جماهیر شوروی و دیوار برلین فرو ریخته است. انقلاب الکترونیک جهان را 

های به یک دهکده کوچک کاهش داده است. در دهکده جهانی هیچ کشوری مصون از تاثیرات متقابل رویداد

خورده است. در کاربرد نظریه کائوس  ها بیش از هر زمان به هم پیوندای و جهانی نیست. سرنوشت ملتمنظقه

های آمازون درآمریکای جنوبی، در وضعیت هوایی درجنگل« شاهپرک یا پروانه»در هواشناسی به تاثیرپرواز 

بینانه ای وجهانی نیز صادق است. دیپلماسی واقعکالیفرنیا بحث شده است. این تاثیرشاهپرکی در مناسبات منظقه
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ه برداری کند. یک فرمانده برجسته نظامی، کاید ازاین شرایط به غایت دینامیک بهرهبو معطوف به منافع ملی می

ا شود بانجام عملیات راهبردی را طراحی کرده است، هنگامی که با تغییرات جوی در قلمرو عملیات روبرو می

جنگ »م شده کند. رهبر فقید انقلاب، برغم مواضع به کرات اعلاخردورزی در اجرای برنامه تجدید نظر می

را پذیرفتند. تاریخ این  598ها، با شجاعت وواقع بینی قطعنامه ، در مواجهه با واقعیت«جنگ تا رقع فتنه از عالم

داوری را خواهد داشت که رهبر فقید انقلاب با این تصمیم شجاعانه مانع ورود ارتش عراق به ایران و اشغال 

ندارد،  598غرامت بگیرد ربطی به تصمیم امام و پذیرش قطعنامه  خوزستان شدند. اینکه ایران نتوانست از عراق

ایران عضو ان. پی. تی است وبر اساس که آن مربوط است به سیاست و عملکرد مسؤولان وفت کشور. 

های ای را دارد. اما اصرارایران دراستفاده از این حق، ضررها و زیانمقررات آن ایران حق فعالیت هسته

ورمان تحمیل کرده است. آیا زمان آن نرسیده است که با تبعیت ازاقدام شجاعانه رهبر فراوانی را برکش

  ای ایران حل شود؟فقید انقلاب معضل فعالیت هسته

آیا دیدار و گفتگوی مسؤولان دولت روحانی با مقامات آمریکا منجر به تفاهم و بهبود روابط بین دو -4

کشورمان باید امید وار بود که چنین شود. اما بهبود روابط میان  کشورخواهد شد؟ از بعد منافع و امنیت ملی

ایران و آمریکا مخا لفانی هم در ایرانو هم در آمریکا، دارد. درمنطقه خاورمیانه دولت ایرائیل ازمخالفین سرسخت 

ط دو کشور ببهبود روابط ایران و آمریکاست. درآمریکا گروهای قدرتمند حامی اسرائیل نیز به شدت با بهبود روا

ها نقش دا شتند. مخالفت های اخیروانتشا رخبرنامه اوباما به رهبر ایران این گروهمخالف هستند. دررویداد

های حامی اسرائیل درآمریکا با اوباما تنها مربوط به مخالفت آنان با بهبود روابط ایران و آمریکا نیست. گروه

ورد صلح خاور میانه و فشار براسرائیل برای اجرای قطعنامه شود به سیاست دولت اوباما در مبلکه مربوط می

 150و واگذاری آن به دولت فلسطین. اکنون بیش از  1967سازمان ملل و تخلیه اراضی اشغالی در جنگ  242

وقف حانه سابقه جهانی برای تکشور دولت مستقل فلسطین را به رسمیت شناخته اند. اسرائیل با یک فشار بی

های روبروست. اسرائیل حاضر به اجرای قطعنامه 242طق اشغالی و پذیرش صلح بر اساس قطعنامه سازی در منا

سازمان ملل نیست. دولت اوباما مصمم است در باقیمانده دوره ریاست خود این مهم را به سرانجام برساند. 

انتخابات اخیر در بخشی از پیدایش داعش و بحران عراق از جانب اسرائیل در واکنش به این فشارهاست. 

لت های دوهای حامی اسرائیل در آمریکا و مخا لف سیاستآمریکا متأثر از این سیاست دولت اسرائیل و گروه

اوباما در مورد صلح خاور میانه است. اما در ایران دوگروه با بهبود روابط ایران با آمریکا مخالفند. گروهی که 

هانی و به ضرورت و چگونگی حرکت ایران در دهکده جهانی انگیزه سالم سیاسی دارند ولی به شرایط ج

های سیاسی چهار مقوله را باید از هم تفکیک کرد، که عبارتند توجهند. در فعالیت و موضع گیریاطلاع یا بیبی

از: احساس سیاسی؛ بینش سیاسی؛ دانش سیاسی و تربیت سیاسی. احساس موتور و انگیزه هر حرکتی در انسان 

کند. دارد. اما بینش چهت حرکت را تعریف میوجودات است. احساس گرسنگی مارا به تکاپو وا مییا سایر م
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همان اندازه که هر حرکتی به انگیزه یا موتور نیاز دارد به تبین جهت نیز نیازمند است. هیچ حرکتی بدون تبین 

وه را نمی شود. این گر دهی منتهیجهت حرکت ممکن نیست. حرکت سیاسی بدون بینش سیاسی به هیچ کوره

ذیرند، پهای خاص مخالف جمهوری اسلامی نیستند وقتی آگاه شوند میباید آگاه کرد. و چون وابسته به قدرت

عناد نمی ورزند. اما کسانی هم هستند که ساز نا موزونشان با ارکسترهای بیرون ازمرز کوک شده است. و در 

دوانند. علمای علم کلام در اثبات ذات باری خودشان را میهر موضوعی و یا رویدادی به قول معروف موش 

کنند ومی گویند از اثر پی به مؤثر میبریم. این اصل در موارد دیگر تعالی ازیک اصل منطقی و علمی استفاده می

بینیم. اثرات وجود و حضور این های مؤثر مینیزقابل تعمیم است. اثروجود وحضوراین عناصررا درجایگاه

ها تاثیر وجود این عناصر مشهود است. تنها در مورد بهبود روابط با آمریکا نیست. در بسیاری از رویدادعناصر 

ساله گذشته یک نگاه گذرا افکنده شود. آیا سرنوشت اعضای شورای انقلاب، روسای  36های به رویداد

ایران صرفا نتیجه  ها و فعالان مؤثردرانقلابجمهوری، نخست وزیران، روسای مجلس و وزیران دولت

باشد؟ آیا مقابله دشمنان شکست خورده ها میهای سیاسی و بینشی درمیان این شخصیتطبیعی اختلاف

ها های مؤثردرانقلاب به تروروحذف فیزیکی آنان محدود بوده است؟ آیا ترورشخصیتانقلاب با شخصیت

 گیرد؟ فاعتبروا یا اولی الابصار. ازکجا سرچشمه می

گذرد، فضایی به وجود آورده است که موجبات همکاری ایران با جبهه تشکیل اورمیانه وعراق میآنچه درخ-5

ای راه برای همکاری درعراق باز شده علیه داعش را فراهم ساخته است. با حل مرضی الطرفین بحران هسته

های نی را به سایر کشورخواهد شد. ادامه بحران عراق و فعالیت داعش مأاسفانه دامنه جنگ مذهب بین شیعه و س

 تواند و باید ازتمام امکانات برای توقف این بحران استفاده کند. اسلامی توسعه داده است. ایران می

 

 

 اشغال سفارت و نگهداری گروگان ها تا چه حد به ضرر ایران تمام شد؟

 1393، آبان وآذر 4شماره  "پیام ابراهیم "مجله 

یلوفر نقاش بر این مصاحبه:  دکتر ابراهیم یزدی در روزهای نخست مقدمه خبرنگار روزنامه، خانم ن

اشغالسفارت آمریکا،وزیرخارجه دولت بود. تکاپوی دولت موقت برای پایان کوتاه مدت اشغال سفارت آمریکا 

به جایی نرسیدوسرانجام منجربه استعفای دولت مهندس بازرگان شد هر چندازپیش مقدمات کناررفتن دولت 

اهم شده بود. این رویداد به نقطه عطفی در تحولات سیاسی ایران و آمریکا،تشدیدمخاصمات منطقه بازرگانفر
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ای و سوگیری بیشتر نیروهایسیاسی در داخل کشورمنجرشد. سایه سنگین اشغال سفارت آمریکا نه تنها 

خود  ت الشعاعبرروابط ایران و آمریکا همچنان سنگینی می کند بلکه رابطه با کشورهای غربی را نیز تح

قرارداده است. پیگیری این موضوع صرفاً پیگیری یک رویدادتاریخی نیست.بلکه در زمانه ای که دولت 

آمریکاسفارت مجازی راه اندازی می کند، موضوع سفارتهمچنان یک مساله بغرنج دیپلماتیک است. بازخوانی 

 ی می گیریم.پیامد های اشغال سفارت آمریکا را از زبان دکتر ابراهیم یزدی پ

 اشغال سفارت آمریکا درروابط ایران و جامعه بین الملل ازابتدای انقلاب چه تا ثیری داشت؟ -س

روابط دیپلما تیک و مبادله سفیرمیان کشورها وتاسیس سفارت درکشورهایی که روابط دیپلماتیک  -

عه بین الملل  است. دارند، بر اساس  قراردادها ومعاهدات بین المللی شناخته شده و مورد قبول جام

یکی از این اصول توافق شده این است که محل سفارت هر دولت در کشورمیزبان بخشی از سرزمین 

آن دولت محسوب می شود. بطوری که دولت میزبان بدون کسب اجازه و یا درخواست مقامات 

ان رسمی سفارت حق ورود به سفارت ندارند. اعضای سفارت خانه های خارجی در کشور میزب

 نیزموظف به رعایت مقررات معاهدات بین المللی می باشند. 

هرگاه این اعضاء رفتاری مغایر با معاهدات بیالمللی انجام دهند، دولت میزبان میتواند آن ها را اخراج 

 کند و یا روابط را قطع و سفارت را تعطیل کند.

دید ایران، نقض آشکارمعاهدات اشغال سفارت آمریکا به استناد رفتارهای غیرقابل قبول دولت ج  

بین المللی بوده است. گر چه دولت ایران، به عنوان یک نهاد رسمی نقشی در این اشغال نداشت، اما 

این اشغال موجب بی اعتباری دولت جدید ایران در جامعه بین الملل شد. دولت ایران نه تنها نتوانست 

از یک یا دو روز خاتمه دهد. این امر در جامعه  جلوی این اشغال را بگیرد، بلکه نتواست آن را بعد

بین الملل به دوصورت اثر منفی علیه ایران داشت. اول این که اشغال سفارت آمریکا خواست حکومت 

جدید ایران است و دانشجویان اجرا کننده نظردولت هستند.  دوم این که حکومت ایران فاقد اقتدار 

را ندارد و قابل اعتماد نیست.  این ها همه بخشی از تاثیرات زیان و قادر به انجام تعهدات بین المللی 

آورعمل خردگریزانه اشغال کنندگان بود و قرار دادن کشور، رهبری انقلاب ، شورای انقلاب و دولت 

 موقت در برابر یک عمل انجام شده به ظاهر ضد امپریالیستی.  

 

 ت گذاشت؟اشغال سفارت چه تاثیری بر ادامه کاردولت موق   -س
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دولت موقت از حدود حد اقل یک ماه قبل از اشغال سفارت در مذاکرات با شورای انقلاب اعلام  -

کرده بود که دو گانگی در مدیریت کلان کشور به ضرر منافع ملی و ثبات و امنیت کشور است و 

یرد. آقای گتوافق شده بود که استعفای دولت پذیرفته شود و شورای انقلاب اداره کشور را به دست ب

خمینی هم با آن بطور اصولی موافقت کرده بود. اما مطالعه در ترکیب اعضای جدید دولت شورای 

انقلاب اجرای توافق را به تاخیر انداخته بود. اگر سفارت آمریکا اشغال نمی شد دولت موقت تا 

 ت اشغال سفارتتوافق بر سرترکیب دولت شورای انقلاب  به کار خود ادامه می داد. اما دولت موق

را توطئه ای علیه منافع ملی و مضر به حال کشور می دانست ونمی توانست بر خلاف تعهدات یک 

دولت مسئول با  اشغال سفارت به کار خود ادامه دهد. علاوه بر این اطلاعات رسیده به دولت حاکی 

غال کنند. اجرای این از آن بود که  گروه های می خواهند دراعتراض به دولت وزارت خانه ها را اش

برنامه اختیار مدیریت کشوراز دست نه فقط دولت موقت، بلکه شورای انقلاب و رهبری نیزخارج 

 می ساخت. 

 

 قرارداد الجزایر و تاثیر آن در سیاست ایران چه بود؟  -س

های دو بیانیه های الجزایرو شش قرارداد "ازآن چه به نام قرارداد الجزایر نام برده می شود شامل  -

می باشد.  این بیانیه ها و قراردادهای الحاقی بی هیچ تردیدی کاملاًًً به ضرر ایران است.   "الحاقی 

اشغال سفارت نه تنها نتوانست شاه و اموال او و خاندانش را به ایران بر گرداند بلکه به موجب بیانیه 

لاب های چین و کوبا بازپرداخت های الجزایرمیلیارد ها دلار از ذخایر ارزی ایران مصارده شد. درانق

سنت برای هر دلار بود. پیامامد اشغال  25سرمایه های خارجی دربعد از سال ها تاخیر چیزی حدود 

سفارت آمریکا در ایران  و بیانه های الجزایربار پرداخت هر دلاروام یا سرمایه آمریکا در ایران، حدود 

ر نهایت آزاد شدند،کارتر در ویسبادن آلمان از آن سنت بود. هنگامی که گروگان ها د 70یک دلار و 

 ها استقبال کرد. سخنان او را در استقبال از گروگان ها بخوانید. 

اگر فرصتی دست دهد نقد و بررسی دو بیانیه های الجزایر و قرارد های الحاقی را که به تفصیل انجام 

 داده ام منتشر خواهم کرد. 

 

 در حمایت های بین المللی از عراق در جنگ با ایران ارتباط داشت؟اشغال سفارت تا چه اندازه  -س
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حمله عراق به ایران هم قابل پیش بینی و هم قابل پیشگیری بود. سیاست دولت موقت استفاده از  -

ابزار های دیپلماتیک برای جلوگیری از حمله عراق بود. اگر سفارت آمریکا در تهران اشغال نمی شد 

، همانطور که اشغالگران گفته بودند، آن جا را ترک می کردند، عراق هرگز به  روز 3-2و یا بعد از 

ایران حمله نمی کرد. فراموش نشود که انقلاب ایران در اوج جنگ سرد اتفاق افتاد. ارتش شوروی 

سابق افغانستان را اشغال کرده بود. دو دولت عراق  و سوریه متحدین نظامی شوروی در منطقه بودند. 

ن کوبایی در یمن جنوبی و آنگولا و سربازان شوروی در شاخ آفریقا حضور داشتند. ایران می سربازا

توانست از این وضعیت بین المللی به نفع امنیت و منافع ملی به نحو احسن بهره برداری کند. اما 

ل و روز امکانات را به ضرر ایران و به نفع اسرائی 444اشغال سفارت و نگهداری گروگان ها برای 

 عراق تغییر داد. 

 

 با توجه به اوضاع امروز خاور میانه بین ایران و آمریکا همگرایی پیش می آید؟ -س

در مناسبات بین المللی دوست  یا دشمن دائم مطرح و کار ساز نیست. دیپلماسی علم و هنر استفاده  -

 طالبان درافغانستاناز فرصت ها بر ای پیگیری منافع ملی است.  ایران و آمریکا در زمان حکومت 

منافع و اهداف مشترک پیدا کردند و با هم برای سقوط حکومت طالبان همکاری کردند. اما ایران ، 

به سبب سیاست های بوش پسر، نتوانست از این همکاری برای اهداف ملی بهره برداری کند. اما 

سرائیل با دولت فلسطین  نگرش ها و دیدگاه های مبارک حسین اوباما در مورد خاور میانه و صلح ا

با بوش پسر تفاوت های بارز دارد. بخشی از رویداد های اخیر در آمریکا و انتخابات سنا و مجلس 

نمایندگان آن ناشی از اختلاف میان دولت اوباما و اسرائیل و قدرت و نفوذ یهودیان آمریکا است. 

اما در خاور میانه به نفع منافع ملی اگر دولت ایران به این نکات توجه کند می تواند با دولت اوب

کشورمان و نیز به نفع دولت فلسطین همکاری کند. دولت اوباما به طور چدی پیگیر اجرای قطعنامه 

کشور کشور ودولت  150سازمان ملل در مورد فلسطین و اسرائیل است.  هم اکنون حدود  242

 مستقل فلسطین را به رسمیت شناخته اند.  

 

 دیک شدن ایران و آمریکا را شدنی می دانید و آیا حاصلی برای کشورمان خواهد داشت؟      شخصاً نز   -س

بله، آن را شدنی می دانم. اما شرط دارد.  درمورد اختلاف های خانوادگی در قرآن اصطلاعی به کار   -

ا اگرار" برده شده است که درهر نوع اختلافی، چه میان افراد و چه میان دولت ها، قابل تعمیم است:
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. بزرگتری و جدی ترین مخالف بهبود روابط ایران با آمریکا، دولت "ده اصلاح و جود داشته باشد

اسرائیل است. افشاگری های اخیر در روزنامه های آمریکا توسط  ایادی این دولت صورت گرفته 

 است. 

 

 نامه به وزیر اطلاعات ایران

2/9/1393 

 به نام خدا 

                                                                                                             2/9/93 

 حجت الاسلام و المسلمین جناب آقای دکترسید محمود علوی

 وزیر محترم وزارت اطلاعات جمهوری اسلامی ایران 

 ه خلق اوبا سلام  و آرزوی توفیق در جلب رضایت حق  سبحانه و تعالی و خدمت ب

جریان شناسی گروه  "، در وب سایت وزارت اطلاعات مجموعه ای تحت عنوان :1391خرداد ماه  28در 

 درسه بخش به شرح زیر منتشر شد: "های معاند و اپوزیسیون

 قسمت اول: شناسایی و بررسی تحلیلی پیدایش، رویکرد و فرجام گروه های معاند و اپوزیسیون

ن، طبقه بندی اپوزیسیون بر اساس خاستگاه فکری، تغییرات اپوزیسیون قبل و قسمت دوم: تعریف اپوزیسیو

 70، علل و عوامل تغییرات دراپوزیسیون بعد ازدهه 70بعد از دهه 

 ها، طلب سلطنت راست، های گروه –قسمت سوم: طبقه بندی گروه های معاند واپوزیسیون به :الف 

  چپ های گروه -ب و ها طلب غیرسلطنت

به هر فرد، گروه، حزب، دسته، جمعیت، فکر، مرام که مخالف نظام حاکم  "اپوزیسیون آمده است:   در تعریف

 "بوده و برای براندازی آن تلاش و فعالیت نماید اپوزیسیون گفته می شود.
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اپوزیسیون به افراد و احزاب و گروه هایی اطلاق می شود که مخالفت خود را بر پایه مخالفت با اصل و "

  "ریزی نمایند.ظام موجود گذاشته باشند ودرصدد باشند که نظام جدیدی را پایهاساس ن

 

هرنوع اقدامی که در جهت براندازی نظام حاکم پی ریزی "فعالیت مورد نظردراین تعریف عبارت است از:

 بشود،  خواه این فعالیت یک اطلاعیه ، یک سخنرانی و یا یک مصاحبه باشد، خواه یک اقدام ترور یا بم

  "گذاری و یا اقدام براندازانه. همه این اقدامات به عنوان فعالیت علیه نظام حاکم تلقی خواهد شد.

 

این که وزارت اطلاعات سیاست کلانش را دربرخورد با گروه های سیاسی براساس یک تحلیل کلان تنظیم 

م، ی سیاسی درون قدرت حاککند، نه بر اساس سلیقه ها ومواضع شخصی کنشگران امنیتی یا نهادها وگروه ها

 "گام مثبتی است.  اما یک نگاه دقیق به این تحلیل حاکی ازسیطره نگرش مطلق بینی و مطلق خواهی و اصل:

درسیاست های راهبردی وزارت اطلاعات کشورمان است. دراین تحلیل، دو گروه  "یا با منی یا برمنی

وه های مخالف ازجمله دشمنان محسوب شده اند. بیشتردیده نمی شوند: دوستا ن نظام یا دشمنان آن. گر

تهدید کننده ترازهرخطری سیطره توهمی است که هر صدایی را علیه اقتدار حاکمان تلقی می کند) یحسبون 

 کلّ صیحة علیهم( و با آن به مثابه صدای دشمن برخورد می نماید.  

 

فکریا مرام که مخالف یا منتقد نظام هر فرد، گروه، حزب، دسته، جمعیت،  بر خلاف این نگرش و تحلیل،

 باشد، لزوماً دشمن نظام وبرانداز نیست. حاکم

افراد ، احزاب و گروه ها بر اساس مواضعشان دربرابر نظام حاکم، نه به دو دسته بلکه به سه دسته تقسیم می 

 ا بالفعلشوند: دوست، مخالف و دشمن. هریک از این سه گروه ممکن است دریکی ازدووضعیت بالقوه وی

قرارداشته باشد. رفتارهای سیاسی و امنیتی صاحبان قدرت باید مبتنی بر این باشد که دوستان بالقوه یا منفعل 

فعال شوند، مخالفان  به دوستان تبدیل گردند یا مخالفت بالفعل آنان بالقوه شود؛ دشمنان هم یا به مخالفان 

برنوع  ت بالقوه قرارگیرند.  اما رفتارنهادهای امنیتی مبتنیتبدیل شوند یا دشمنی بالفعل را ترک کنند ودروضعی

تحلیل و نگرش منتشر شده از سوی وزارت اطلاعات، بر خلاف روند اشاره شده دربالا، دوستان را منفعل 

 وخاموش و مخالفان را به دشمنان تبدیل می کند. 
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اده آنچه درعلوم سیاسی بکار میرود استفدر تحلیل وزارت اطلاعات از واژه اپوزیسیون سیاسی به معنایی غیراز

شده است. هرنهاد یا گروهی که برای بیان مقاصد و نظرات خود از واژه های رایج خارجی استفاده می کند، 

یک  "باید به معنای آن درزبان اصلی توجه داشته باشد. اپوزیسیون سیاسی درمنابع علوم سیاسی به معنای:

دل اپوزیسیون معا "مخالف گروه، حزب یا دولت در مسند قدرت است. حزب سیاسی یا یک گروه متشکل که

 نیست.  Overthrowیا سرنگونی    Subversionبرانداختن  "یا مترادف با 

اپوزیسیون یا احزاب، گروه ها و افراد مخالف از دو نوعند. نوع اول اپوزیسیونی که نظام جمهوری اسلامی را 

لف است. در میان این گروه از مخالفان گروه هایی هستند که زمانی به دنبال قبول ندارد، اما با براندازی مخا

براندازی بوده اند، اما با گذشت زمان و متاثرازمشاهده رویداد های سایر کشورها، اگر چه همچنان مخالف 

 نظام هستند، با براندازی مخالفند، مانند سازمان چریک های فدایی خلق) اکثریت(.

، مقام رهبری درسخنانشان از کسانی که نظام را قبول ندارند دعوت کردند که به 92داد سال در انتخابات خر 

خاطر حفظ کشورشان درانتخابات شرکت کنند و پس ا زانتخابات ازاین افراد وگروه ها تشکر کردند. بنابراین، 

 همه ی افراد و احزاب و گروه هایی که مخالف نظام هستند از نوع بر انداز نیست. 

( گفته می شود، انقلاب بهمن سال  Loyal oppositionنوع دیگراپوزیسیون، که به آن مخالف وفادار)  

را یک رویداد بزرگ تاریخی و مردمی می داند، به آرمان های آن اعتقاد دارد، به نظام جمهوری اسلامی  57

به برخی از سیاست ها وعملکرد  رای داده وهمچنان به آن وفاداراست؛ به قانون اساسی التزام دارد اما نسبت

های حاکمان و مسئولان منتقد یا معترض است. حق تغییر حاکمان را، که قانون اساسی به رسمیت شناخته 

است، حق غیر قابل انکار ملت می داند. تلاش برای تغییر حاکمان به معنای تغییر نظام نیست. بزرگترین 

کمان صاحب قدرت خودشان را معادل نظام بدانند، جابجایی فاجعه برای هر نظام هنگامی رخ می دهد که حا

 "براندازی آرام، خاموش، قانونی"صاحبان قدرت از راه های به رسمیت شناخته شده در قانون اساسی را 

 تلقی کنند وازابزارهای قدرت برای سرکوب مخالفانشان بهره گیرند.  

 

با قانون اساسی آن تعریف می شود. درفصل سوم هرنظام سیاسی، ازجمله  نظام جمهوری اسلامی ایران، 

قانون اساسی جمهوری اسلامی، حقوق ملت به تفصیل آمده است. به موجب قانون اساسی، تنها قوه قضائیه 

ودادگاه های صلاحیت دارحق رسیدگی به عمکرد افراد، احزاب و گروه ها را دارند. وزارت اطلاعات یک 
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نداز بودن افراد، احزاب و گروه ها داوری کند و متناسب با آن با آنان رفتار نهاد قضایی نیست که در باره بر ا

 نماید.   

جب درسطح کلان کشوروبرفضای سیاسی مو "یا با منی یا بر منی  "سیطره نگرش مطلق بینی و مطلق خواهی 

به  یبروزشکاف عظیمی درآرایش و چینش نیروهای سیاسی  کشور شده است. گستره و عمق این شکاف حت

لایه های مختلف کارگزاران نظام نیزنفوذ کرده است.  کسانی که روزی تیرک این خیمه محسوب می شدند، 

جنگ را اداره می کردندودرچندین دوره رئیس جمهور، نخست وزیر، وزیربودند، رئیس مجلس بودند،این 

 دشمن صورت می گیرد.  روزها اززمره معاندان و دشمنان نظام محسوب شده و با آنان رفتاری به عنوان

هیچیک از مسئولان جمهوری اسلامی  معصوم و مصون از اشتباه، خطا درداوری ها و وسوسه های ناشی از  

 "قدرت، ثروت و مقام نیستند. پیامبرگرامی اسلام، که سلام و صلوات خدا و فرشتگانش بر او باد، فرمود:

فرمودکه یکی   )ع(امام عارفین علی  "مقام است. آخرین چیزی که از دل صدیقین بیرون می رود حب جاه و

از حقوق والی بر مردم نصیحت از سوی مردم است. بیان علنی نقد رفتارهای حاکمان براساس فریضه دینی 

امر به معروف و نهی از منکر و نیزبنا بروظیفه شهروندی، نباید براندازی محسوب شود.  خداوند درقرآن کریم 

م امة یدعون الی الخیرو یامرون بالمعروف و ینهون عن المنکر و اولئک هم المفلحون) می فرماید: ولتکن منک

 در جمهوری "(. بر اساس این دستور قرآنی، اصل هشتم قانون اساسی چنین مقرر کرده است:104آل عمران 

ه مردم اسلامی ایران دعوت به خیر،امر به معروف و نهی از منکروظیفه ای است همگانی و متقابل بر عهد

نسبت به یکدیگر، دولت نسبت به مردم و مردم نسبت به دولت. شرایط و حدود و کیفیت آن را قانون معین 

 ."والمؤمنون و المؤمنات بعضهم اولیاء بعض یأمرون بالمعروف و ینهون عن المنکر "می کند.

) انتقاد آمیز( یا درخواست ... کسی که سخن حق"نهج البلاغه می فرماید 207در خطبه  )ع(امیر المومنین علی 

عدالت براو دشوار آید) بدون شک(عمل به حق و عدل بر او  دشوار تر خواهد آمد.بنابر این، ازحقگویی 

ومشورت به عدل دست بر ندارید که من برترازآنکه خطا کنم نیستم و از خطا در کار خویش ایمن نمی باشم، 

   "واناتر است کفایت کند.مگرآنکه خدا نفس مرا که درآن ازمن مالکتر و ت

هرگاه مردم بتو گمان ستمگری بردند، عذر و دلیلت رابرای ایشان  "در عهدنامه مالک اشترچنین آمده است:

کاملاً آشکار کن تا گمان های بد آن ها رابا آشکار کردنت از خویش دورکن، این کار ریاضتی است که به 

 "انی به هدفت که استوار داشتن مردم بر حق است، برسی.خود می دهی و مهربانی ای است که با آن می تو

 

 جناب آقای وزیر

، یعنی دردولت رئیس جمهور پیشین ووزارت اطلاعات آن دولت، منتشرشده 1391خرداد ماه  28تحلیل بالادر  

 است. وزارت اطلاعات، بر طبق قانون، یک نهاد جمع آوری کننده و تحلیل کننده اطلاعات است، نه یک نهاد
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قضایی برای تصمیم گیری درباره فعالیت احزاب و گروه های سیاسی. قانون احزاب، مصوب شهریورماه 

قانون  168مجلس شورای اسلامی، جرم سیاسی برای احزاب وچگونگی رسیدگی به آن را بر طبق اصل 1360

یات خودش اساسی معین کرده است. هیچ قانونی به وزارت اطلاعات اجازه نداده است که براساس مدع

درباره اشخاص،احزاب وگروه ها داوری واشخاص راراساً مجرم شناخته و زندانی  کند یااحزاب و گروه 

 هاراغیر قانونی اعلام واز فعالیت آنها جلوگیری نماید.  

، که آن سبو بشکست و آن پیمانه 92اکنون این سئوالات اساسی این است که: اولاً پس از انتخابات خرداد ماه 

، آیا وزارت اطلاعات دردولت آقای دکتر روحانی تحلیل یادشده را قبول دارد و براساس آن با اشخاص، ریخت

گروه ها واحزاب سیاسی برخورد می کند یا آن را قبول ندارد؟ واگرقبول ندارد، چه تغییراتی دراین نگرش و 

وزارت شما هم احزاب و گروه رفتار ها ی مبتنی بر آن داده شده است ونشانه های آن چیست؟ آیا درزمان 

برخلاف قانون، با دستورو تهدیدوزارت 1388های اصلاح طلب، از جمله نهضت آزادی ایران، که از سال

اطلاعات،فعالیتش متوقف شده است، باید همچنان  ازحقوق قانونی شان محروم باشند؟  ثانیاً در خصوص 

انونی، که در زندان به سر می برندو رفع حصرنامزد زندانیان عضو احزاب سیاسی که صرفابًه خاطر اظهارنظرق

چه اقدامی صورت گرفته است؟ ثالثاً در مورد گارگزاران و مأموران وزرات اطلاعات 88های انتخابات سال 

که در رفتارهایشان مرتکب تخلفات متعدد شده اند، آیا در نهاد تحت مدیریت شما واحدی برای رسیدگی به 

با    این نهاد وجود دارد یا  باید به مراجع قانونی در نهاد های دیگر مراجعه کرد؟ شکایات ازمأموران خاطی

 دکترابراهیم یزدی ، دبیرکل نهضت آزادی ایران               تقدیم  احترام 

 

 22042558. تلفن 19666، کد پستی 28خیابان ولیعصر، کوچه تورج، پلاک  -تهران

سن روحانی ، رئیس محترم جمهوری اسلامی وخبرگزاری های گیرندگان رونوشت: جناب آقای دکتر ح

 ایرنا، ایسنا و ایلنا

 

 

 موقعیت ایران بعد از توافق بهبود می یابد
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 1393 آدر 8 – 5شماره  -مجله پایتخت کهن

 عملکرد دولت یازدهم درحل چالش مذاکرات با جامعه جهانی را چگونه ارزیابی می کنید؟ -1پ 

جامعه جهانی تا کنون ، درمقایسه با دولت قبلی بسیارمدبرانه وعاقلانه بوده است. اما تعامل دولت یازدهم با 

 ارزیابی واقع بینانه باید بعد ازاعلام نتایج نهایی صورت گیرد.

 

آقای اوباما در آمریکا و آقای روحانی در ایران در این پروسه از پس افراطیون بر می آیند؟ -2پ  

 

اسی  آقای اوباما درامریکا با مخالفان آقای روحانی در ایران متفاوت است. اسرائیل ویژگی و انگیزه مخالفان سی

و جامعه یهودیان آمریکا موثر ترین مخالفان اوباما  در بهبود روابط با   ایران هستند. اما انگیزه آن ها دراین 

سازمان ملل  242ی قطعنامه مخالفت صرفاً روابط با ایران نیست. دولت اوباما به شدت اسرائیل را برای اجرا

و به رسمیت شناختن دولت مستقل فلسطینی در  1967مبنی بر تخلیه سرزمین های اشغالی در جنگ سال 

کشور، دولت مستقل فلسطین را به رسمیت شناخته است.  150این اراضی تحت فشار قرارداده است. بیش از 

ودیان آمریکا به عنوان یک گروه فشار قدرتمند کشور نیست. جامعه یه 150متاسفانه دولت ایران جزو این 

در انتخابات نقش کلیدی  موثری دارد. درا نتخابات میان دوره ای اخیر آمریکا این گروه توانست از قدرت 

 خود به نفع کاندیدا های حزب جمهوری خواه استفاده کند. 

افراد سالمی هستند اما انگیزه  اما مخالفان آقای روحانی در ایران دو گروه محسوب می شوند. گروهی که

های فردی و جناحی دارند. بعضاً هم اشراف کافی به مسائل سیاسی ندارند. اما گروه دیگری هستند که همآ 

 هنگ با قدرت های خارجی مخالف بهبود روابط ایران و آمریکا عمل  می کنند.   

اوباما در سنا و کنگره نمی توانند هرکاری را نظام سیاسی در آمریکا سامان یافته و قانون مند است . مخالفان 

که می خواهند انجام دهند. بعلاوه شرایط جهانی با سیاست اوباما در رابطه با صلح خاور میانه هم سویی 

را اجرا کند.   242دارد. دولت اسرائیل دیر یا زود مجبور خواهد شد قطعنامه   

اری که مخالفان روحانی در مجلس با او داشته اند و در ایران انتخابات مجلس را در پیش رو داریم. رفت

وزیران معرفی شده را یکی پس از دیگری، بدون هیچ دلیل متقن و روشنی ، رد صلاحیت کرده اند، بی تردید 

در انتخابات آینده مجلس اثر خواهد گذاشت. مگرآنکه جریان راست افراطی  بخواهد و بتواند آن را، نظیر 

رل کند. گذشته مهندسی و کنت  

 



197 
 

مشکلات اقتصادی ایران را حل خواهد کرد؟ 5+1تـوافق   -3پ  

ریشه مشکلات اقتصادی ایران تنها در تحریم ها نیست که با حل بحران هسته ای برطرف شوند. موفقیت در 

مذاکرات هسته ای فشار مشکلات  را کاهش می دهد، اما علاج تمام درد  ها نیست. موانع اساسی عوامل 

 "پاردوکسیکال "تند.  تمام صاحبنظرانی که وضعیت ایران را مطالعه کرده اند وضعیت ایران را درونی هس

(Iran Paradoxخوانده اند . پارادوکس ایران)  موضوع جدی برای مطالعه آنان است. ایران تمام شرایط  

ندهیم و موانع را از سر برای توسعه را دارد اما توسعه یافته نیست. چرا؟ تا زمانی که ما به این پرسش پاسخ 

راه بر نداریم، مشکلات اقتصادی هم چنان بر جای خواهند ماند. در اینجا به دو مشکل اساسی اشاره میکنم: 

اول قانونگریزی مزمن و مهلک حاکم بر تمامی روابط و عملکرد ه ها و نا امنی گسترده.  دوم نبود آزادی 

 های سیاسی، مدنی ،اچتماعی  و فرهنگی.  

 

این توافق چه اثر ملموسی بر زندگی ایرانیان خواهد داشت؟-4پ  

 

به دنبال این توافق، اگرچه ممکن است تمام تحریم ها بطور کامل برداشته نشوند اما اولین گام ها درلغو 

تحریم ها برداشته خواهد شد. و این در موارد بسیار ضروری، نظیر واردات دارو و سایر نیاز های اولیه مردم 

خواهد بود. مهمتر از همه اینکه موقعیت ایران در جامعه جهانی به نحو موثری بهبود پیدا خواهد کرد. موثر   

 

برندگان و بازندگان این توافق چه کسانی خواهند بود؟ -5پ  

صلح و آرامش و  در دهکده جهانی کاهش یا از بین رفتن کانون های تشنج درهرنقطه از جهان به نفع 

صادی وفرهنگی خواهد بود. در دوران ما بعد جنگ سرد و فروپاشی شوروی، اولویت افزایش تبادلات اقت

های سیاسی درروابط بین المللی جای خود را به اولویت های اقتصادی داده است. مناسبات اقتصادی هنگامی 

 مطلوب است که دراز مدت و راهبردی باشند. کشور های توسعه یافته در نیمکره شمالی علی الاصول به

دنبال مناسبات اقتصادی دراز مدت هستند. پیش شرط روابط اقتصادی دراز مدت و راهبردی، ثبات سیاسی 

است. با کشور هایی که ثبات سیاسی ندارند نمی توان توافق های اقتصادی دراز مدت امضاء کرد. ثبات 

مه ثبات سیاسی سیاسی در دوران جنگ سرد تعریف خاص خود را داشت. در دروران مابعد جنگ سرد لاز

دموکراتیزه شدن نظام ها ست. موج سوم دموکراسی، ساخته و پرداخته آمریکا یا کشور های قدرتمند غربی 

به معنای ازبین رفتن یا کاهش یک  5+1نیست. بلکه محصول پایان جنگ سرد است. توافق ایران با گروه 

دت به نفع  ایران و سایر طرف های توافق کانون تشنج وهموار شدن راه برای برقراری روابط اقتصادی درازم

 است. 
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اما بازندگان این توافق در سطح جهانی اسرائیل خواهد بود. در ایران گروه های تند رو و افراطی مخالف 

 اصلاحگری و دولت روحانی. 

 

از توا فق ایران و غرب خوف و هراس دارند؟ 92خرداد  24چرا جناح مغلوب انتخابات  -6پ  

 

ن با غرب، هماطور که اشاره شد، موجب گشایش های اقتصادی خواهد شد. این گشایش ها و توافق ایرا

و آغاز جمهوری پنجم  92پیامد های آن در انتخابات آینده مجلس تاثیر خواهد گذاشت. انتخابات خرداد 

د  پیامد تغییرات و تحولات  اساسی در چینش نیروهای سیاسی جامعه بوده است. جناح مغلوب می خواه

واهرم های لازم را هم دارد که حتی دولت و شخص رئیس جمهور را هم برکنار کند. اما معادله قدرت آن 

چنان شکل گرفته است که بقای هریک از نیروهای فعال و اثر گذار در جامعه به بقای نیروهای  رقیب بستگی 

اجرای تمام و کمال برنامه های تخریبی  پیدا کرده است.  غریزه بقای ذات رفتار ها را کنترل می کند و مانع از

می شود. اما خوف و هراس آن ها بی مورد است. جامعه ایران تمامی مشخصات یک جامعه درحال تحول و 

تغییر ، جامعه دوران گذا ررا دارد. در جامعه در حال گذ ار رفتار های فردی و گروهی مبتنی بر سنت ها از 

یگزین می شوند. در چنین جا معه ای نیرو های محافظه کار می توانند  بین می روند و هنجار های جدیدی جا

درمهار تغییرات  نقش مثبت و بهداشتی داشته باشند. اما شرط اصلی آن است که از صدف تنگ گذشته نگری 

و سلفی گری بیرون بیایند وبا زبان روز و براساس مقررات بازی مدنی در صحنه بمانند. براین باورم که 

ای اصول گرا هم، نظیر اصلاح طلبان، نگرش ها و دیدگاه های گذشته خود را بررسی و تعدیل خواهند نیروه

 کرد. گفتگو ار آتاناز سلطانزاده

 

 بر روند مبارزات ضد استبدادی و ضد استعماریس ملت ایران 1332آذر 16پیامد های 

 3139آذر  15،  6شماره  -مجله پایتخت کهن، خانم آتاناز سلطانزاده 

 چه تاثیری بر روند مبارزات ضد 32آذر  16به نظر شما خون سه شهید  -1

  ؟استبدادی ایجاد کرد

، که مصادف بود با ورود 1332آذر سال  16 – 14حمله نیروهای نظامی شاه به دانشگاه تهران در روزهای  -ج

همان سال،و کشتار مرداد  28نیکسون معاون رئیس جمهور وقت آمریکا به ایران ،سه ماه بعد از کودتای 

دانشجویان ، یکی از فراز های  بسیار مهم مبارزات ملت ایران علیه استبداد سلطنتی و سلطه بیگانگان بر 
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کشورمان بود. بعد از این کشتار نیروهای نظامی محیط دانشگاه را ترک نکردند اما حضور آنان در صحن 

ا موجب ترس و وحشت مردم نشد بلکه مردم ار دانشگاه بسیار کمرنگ شد. در سطح ملی این کشتار نه تنه

 مصمم تر کرد.

 نقش نیروهای ملی مذهبی در پیدایش جنبش های دانشجویی و مبارزات ضد  2-

 استکباری چه بوده؟

وپیدایش فضای 1320بعد از ورود نیرو های متفقین به ایران و خروج رضاشاه از ایران در شهریور ماه  -ج

فکری شکل گرفتند. که عبارت بودند از جنبش چپ ، جنبش ملی و جنبش  – باز سیاسی، سه جنبش سیاسی

اسلامی. جنبش چپ به رهبری حزب توده، زود تر از دو جنبش دیگروارد صحنه شد و فعالیت خود را آغاز 

علت آن هم این بود که گروه ارانی که در زمان شاه زندانی بودند ، به صورت یک هسته منسجم  کرد. 

وع به کار کرد.  از نیروهای متفقین وارد شده به ایران، روس ها از این جنبش به شدت حمایت بلافاصله شر

می کردند. جنبش ملی و احزاب وابسته به آن  با فاصله و یکی د وسال بعد از حرب توده  شروع به فعالیت 

تری صله خیلی بیشکردند جنبش اسلامی، در قالب حرکت فدائیان اسلام و انجمن اسلامی دانشجویان با فا

وارد صحنه شدند. جنبش دانشجویی برای چند سالی در انحصار جریان چپ بود. با اوجگیری مبارزات ملی 

نیروهای  ملی در دانشگاه به تدریج قدرت برتر را بدست آوردند و در انتخابات دانشجویی اکثریت را کسب 

وز در جامعه مطرح هستند هنوز شکل نگرفته مذهبی به معنایی که امر –کردند.در آن تاریخ نیروهای ملی 

بودند. شخصیت های مذهبی منفردی، از میان روحانیان و از میان اساتید دانشکاه در مبارزات ضد استبدادی 

فعال بودند. تاثیر نیروهای اسلامی به تدریج افزایش پیدا کرد بطوری که از سال  32مرداد  28بعد از کودتای 

  ردند.نقش اساسی پیدا ک 1340

 چرا جنبش دانشجویی فاز 60و دهه ی  50به نظر شما در اواخر دهه ی - 3

 ؟ گرفت 40متفاوتی از دهه ی 

متاثر از چند عامل بوده است.   60و  50تغییر در نوع فعالیت و عملکرد جنبش دانشجویی در دهه های  -ج

، مبارزین ضد استبداد، بخصوص 42 خرداد15،در دانشگاه و نیز 40سرکوب های شدید و خونین در اوائل دهه 

جوان ها و دانشجویان را به سمت مبارزات مسلحانه سوق داد. پیروزی دو انقلاب کوبا و الجزایر نیز در ایجاد 

 فضای انقلابی ر ایران موثر بود.
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 دانشجویی جنبش 

 "سلام خبر "در گفتگو با سایت 

 1393آذر 16

  

)اگر قائل به وجود آن در فضای فعلی باشیم( چگونه ارزیابی شرایط فعلی جنبش های دانشجویی را  -

 می کنید؟

جنبش دانشجویی وجود دارد و هر زمان که فضای سیاسی مناسب پدید می آید نمود حیاتی پیدا می   -ج

 کند. اما درفضا و شرایط سیاسی کنونی  جنبش دانشجویی  در یک رکود بسر می برد. 

 

ای دانشجویی زمان انقلاب و جنبش های دانشجویی امروز را در چه مهمترین نقاط تفاوت جنبش ه -

 چیز هایی می دانید؟

جنبش های دانشجویی درهمه کشورها همیشه پیشتازدرمبازرات سیاسی هستند. اما به هرحال جدای از  -ج

 رجنبش مردمی درسطح کلان  نیستند. فراز و فرود جنبش های دانشجویی تابع وضعیت کل جنبش هستند. د

دوران انقلاب نه فقط جنبش دانشجویی، بلکه دانشگاه های ایران، بخش بسیار موثر انقلاب ایران بودند. با 

پیروزی انقلاب فضای دانشگاه های ایران و از جمله جنبش دانشجویی  دچار نوسانات و تحولات وسیعی 

عی همگرایی و همسویی هم میان شد که بخشی از آن از بیرو دانشگاه بر آن تحمیل شد. در دوران انقلاب نو

همه ی گرایشات سیاسی و ایدئولوژیک جنبش دانشجویی و هم میان جنبش دانشجویی با کل انقلاب وجود 

داشت. اما بعد از پیروزی  شکاف میان گرایشات متنوع و متضاد در درون جنبش دانشجویی بروز کرد و آن 

ی مسئولان نظام بر هم خورد. اگرچه بخش اسلامی همگرایی هم در میان دانشجویان و هم  با سیاست ها

جنبش دانشجویی تا مدتی با  سیاست های حاکمان هم سویی و همگرایی داشت اما به تدریج واگرایی و 

شکاف میان این بخش از جنبش دانشجویی با حاکمان نیز شکل گرفت که در نهایت به تعارض و تقابل و 

 سرکوب کشیده شد. 
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اورند که در زمان انقلاب جنبش های دانشجویی بسیار پویاتر و فعال تر از آنچه جنبش برخی بر این ب -

های دانشجویی امروز شناخته می شوند، بودند. اگر با این باور هم نظرید، دلیل این تفاوت را در چه می 

 دانید؟

 

وت را دلیل عمده این تفا موافقم که جنبش دانشجو.یی در زمان انقلاب به مراتب پویا تر و فعال تر بود.  -ج

  در تحولات بعد از انقلاب و تاثیر آن در دانشگاه ها  جنبش دانشجویی می دانم.

 

و عدم ضرورت وجود آن هستند؛ دلایلی هم برای آن « پایان جنبش های دانشجویی»عده ای معتقد به  -

دم مذهبی و طبقاتی و ع ذکر می کنند، از جمله فراوانی جمعیت دانشجویان و به تبع آن تنوع فرهنگی

امکان اجماع دانشجویان، وجود شبکه های اجتماعی، فاصله اندک آگاهی دانشجویان با جامعه و... . از 

سوی دیگر حداکثر توفیق دانشجویان در وفاق بر سر موضوعات را به مسائلی چون صلح و محیط زیست 

رمان ها و ارزش هایی چون عدالت و آزادی از و... محدود می دانند. آیا با این نظر هم عقیده اید؟ آیا آ

 تصورات نسل امروز رخت بربسته اند و نمی توانند به دنبال این آرمان ها متشکل شوند و فعالیت کنند؟

 

 .با ین نظر که ارزش هایی چون عدالت و آزادی از ذهنیت نسل امروز رخت بر بسته است موافق نیستم -ج

دن هم علتی برای بلا موضوع شرا  ع فرهنگی مذهبی و طبقاتی دانشجویانفراوانی جمعیت دانشجویان و تنو

جنبش دانشجویی نمی دانم. همانطور که اشاره کردم دانشجویان بخشی از جامعه هستند و تنوعات گرایشات 

و باورهای سیاسی و مذهبی دانشجویان انعکاس تنوع درسطح کلان جامعه است. متاسفانه میراث فرهنگ 

ر میان ما ایرانیان مانع از پذیرش و تحمل تنوع افکار و اندیشه های متفاوت  شده است. ار فرهنگ استبدادی د

استبدادی ما همه جیز را یا سیاه سیاه یا سفید   سفید می بینیم. تنوع افکار و ادنیشه ها در هند به مراتب وسیع 

کی از بزرگتری دموکراسی های موفق جهان تر و گسترده تر از ایران است. اما به رغم این تنوع گسترده هند ی

محسوب می شود. دانشگاه ها در تمام دنیا مرکز پیدا کردن سئوال و یافتن جواب برای پرسش هاست. در 

دانشگاه ها به دانشجویان، در هر رشته ای  یاد داده میشود که ذهن خود را برای یافتن پرسش ها و جواب به 

با این ذهنیت پرسشگربا محیط اجتماعی و سیاسی خود برخورد میکنند.  آن هابه کار اندازند. دانشجویان

فضای حاکم بر دانشگاه ها باید آن چنان آزاد باشد که دانشجویان بتوانند آزادانه و بدون هراس از هزینه های 

فت ن غیر ضروری،  پرسش ها و نقد های خود را مطرح سازند. در دوران قبل از انقلاب ،  با بالا رفتن قیمت

و توسعه دانشگاه ها نظام استبدادی حاکم، حتی حاضر نشد در محیط های دانشگاهی میزانی از آزادی را 

تحمل کند. از آنجا که استبداد سلطنتی علی الا طلاق مشروعیت خود را در نزد افکار عمومی از دست داده 



202 
 

زی آن جرکت می کرد. اما  جنبش بود، جنبش دانشجویی نیز علی الاصول در جهت نفی کامل نظام و بر اندا

دانشجویی در این دوران چنین نگرشی ندارد و خواهان براندازی نیست بلکه در راستای نقد برنامه ها رفتار 

 ها واصلاح آن ها است.       

 

برخی بزرگترین مشکل و سرگردانی دانشجوی امروز را در بی آرمانی، بی هویتی و بی هدفی عنوان  -

شما در این باره چیست؟ آیا اساسا اینکه دانشجو یا جوان امروزی ایرانی دچار بی تفاوتی می کنند. نظر 

 و سرگردانی است را قبول دارید؟ راه تغییر این وضعیت چیست؟

 

در میان بخش قابل توجهی از نسل جدید و جوان نوعی احساس بی هویتی، به وجود آمده است. احساس  -ج

نیست.  فردی که به هر علت احساس بی هویتی می کند لزوماً و واقعاًًً بی بی هویتی با بی هویتی یکسان 

هویت نیست. احساس بی هویتی و بی آرمانی و یا بی هدفی محصول  و پیامد فضای سیاسی حاکم بر ایران 

با اعمال زور ونمایش قدرت نمی توان برای جوانان آرمان ، هدف و هویت راتعریف کرد.  یک مثال .  است

ویسی تاریخ، با نگاه  ایدئولوژیک است.  از نظر علمی تاریخ هر پیده بخشی از هویت آن پدیده است. باز ن

اسلامی ما است. یکی از توصیه های ما به دانشجویان برای  -تریخ کشورمان بخشی از هویت دو بعدی ملی

شورش تنباکو تا به درک و آگاهی از هویت خودشان مطالعه سیستماتیک تاریخ معاصر ایران، حد اقل از 

امروز است. این فصل تاریخ ما، که هنوز به سر انجام مطلوب نرسیده است با شورش تنباکو آغاز شده و با 

عبور از فراز هایی چون انقلاب مشروطه، قیام های منطقه ای ، دوره بیست ساله رضا شاه و سپس جنبش 

قلاب اسلامی منجر شده است. اما تاریخ رسمی در نهایت به ان 32مرداد  28ملی شدن صنعت نفت و کودتای 

نوشته شده که به دانشآموزان و دانشجویان آموزش داده می شود با نگاه جانبدارانه تعلقات ایدئولوژیک و 

طبقاتی نوشته شده است. این تاریخ به بازشناسی هویت نسل جدید کمک نمی کند. برای تغییر این وضعیت 

از اینگونه اعمال نظرات آزاد شوند. متاسفانه بالاترین و مهمترین نهاد علمی  باید محیط های علمی دانشگاهی

ماهی که از عمر دولت  18کشورمان در میانه یک رقابت و تقابل غیر منطقی سیاسی گرفتارشده است.  در طی 

یر بار وزیر پیشنادی دولت را، با بهانه های واهی و غ 5آقاس روحانی می گذرد، اگثریت اعضای مجلس 

منطقی رد کردند. نمی توان تاثیرات منفی این رفتار های سئوال بر انگیز را در میان دانشگاهیان، بخصوص 

 دانشجویان نادیده گرفت. 

 

اینکه برخی هم نسلان شما آگاهی دانشجویان امروز را در مقایسه با نسل خودشان سطحی و اندک  -

 اختلاف و پایین بودن سطح آگاهی این نسل چیست؟می دانند، آیا به واقع اینگونه است؟ دلایل این 
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نسل جوان دوران ما، نه فقط در محیط دانشگاه بلکه در سطح کلان جامعه در معرض تبادل، تعارض  -ج 

اندیشه های گوناگون قرار داشتو در تضارب افکار و اندیشه هاست که افق های دید انسان باز و پهناور می 

 توفیق از انسان گرفته می شود. شود. در محیط های بسته این 

 

به نظر شما وجود شخصیت های آگاه و علمی برجسته در دوران دانشجویی شما و هم نسل شما، چه  -

 میزان در بالا بردن سطح آگاهی موثر بوده است؟

 

 وعلاوه بر آنچه در بالا گفته شد، حضور شخصیت های آگاه و برجسته در دانشگاه یا بیرون از دانشگاه  -ج

 امکان ایجاد ارتباط با جوانان، در بالا بردن دانش ایدئولوژیک و سیاسی جوانان مثر بوده  و می باشد.  

 

اگر شما می توانستید به چنین شخصیت هایی تکیه کنید و از آنها بیاموزید، نسل جوان و دانشجوی  -

 روشنفکران چقدر در بالا امروز به چه کسانی می تواند تکیه کند؟ شما و هم نسلان شما و بطور کلی

 بردن آگاهی این نسل نقش داشته اید؟

 

بحث وجود و حضور شخصیت های برجسته در دوران گذ شته به این معنا نیست که امروز شخصیت   -ج

های اثر گذار نیستند.  هستند اما فضای سیاسی باید  امکان و اجازه ارتباط  و تاثیر گذاری متقابل میان این 

  دانشجویان را فراهم سازد.شخصیت ها و 

 

 

تفاوت آرمان گرایی و واقع گرایی برای جنبش دانشجویی، از نظر شما چگونه تعریف می شود و مرز  -

 این دو را کجا می دانید؟

 

در تعریف و معرفی هر جنبشی آرمان نقش تعیین کننده دارد. اما آرمان پرواز در آسمان است. برای  -ج

روی زمین راه رفت. وااقع گرایی راه رفتن در زمین برای رسیدن به آرمان است.  رسیدن به آرمان ها باید

متاسفانه در برخی موارد این دو مقوله باهم خلط می شوند. این امر یکی ازموچبات وقفه یا رکود در فعالیت 

   های جنبش می باشد.
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 یابی می کنید؟نقش و نگاه حاکمیت را در مورد جنبش های دانشجویی فعلی چگونه ارز -

 

حاکمیت به جز با بخشی از جنبش دانشجویی که با دیگاه ها و سیاست آنان همراه است، با بخش های   -ج

 دیگر جنبش رابطه خوبی ندارد. 

 

 به نظر شما دلیل وسواس در رای اعتماد به وزیر علوم چه بود؟ -

لت هیچ استدلال قانونی یا حقوقی دقت در گفتگوهای نمایندگان در مخالفت با وزرای پیشنهادی دو  -ج

قابل اعتنایی دیده نمی شود. برای پی بردن به دلواپسی مخالفان وزرای پیشنهادی شاید لازم باشد اقدامات و 

 عملکرد های وزارت علوم در دولت سابق دردانشگاه ها را مورد بررسی  و توجه قرارداد. 

 

 

 چگونه تعریف می کنید؟رابطه صحیح میان حاکمیت و جنبش دانشجویی را  -

جنبش دانشجویی به عنوان یک واقعیت انکار نا پذیرباید از حقوقی اساسی ملت که در اصول فصل سوم   -ج

 قانون اساسی  تصریح شده است برخوردار باشند.  حاکمیت باید با تمکین از این اصول

نچه دانشجویان هم چیزی بیشتر از آ اکثریت قطعاً. بگذارد احترام و بشناسد رسمیت به را دانشجویان حقوق  

 قانون اساسی تضمین کرده است نمی خواهند.   

  
هر گونه تغییر در  -1توجه: سرکار خانم شیرانی با سلام  مجدد. همانطور که تلفونی صحبت کردیم : 

له فاصزمانی که از متن استفاده شد و روی سایت رفت بلا -2متن باید قبل از انتشار به تصویب من برسد. 

 به من خبر آن را بدهید. با تشکر. یا حق. یزدی

 

 

 روابط ایران و آمریکا

 1393آذر  8-خانم سولماز ایگدر  –مجله صدا 

گذشته از تلاش های دیپلماتیک دولت یازدهم،احساس می شود در درون کشور نیز به یک توافق جامع 

 اند جایگاهش را در دنیا بهبود بخشد؟نیاز است. بدون توافق جامعه در درون کشور آیا ایران می تو
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این مسائل به هم مربوط است. مانند ظروف مرتبطه در علم مکانیک. من یک بحثی را سالها پیش مطرح کرده 

حاکمیت ملی اصلی است در منشور سازمان ملل که بر اساس « حاکمیت ملی و حاکمیت ملت» بودم به نام 

کشور ها دخالت کند. آقای کوفی عنان، دبیر کل سابق سازمان  آن این سازمان حق ندارد در مسائل داخلی

ملل، هنگام دریافت جایزه صلح نوبل اعلام کرد که بسیاری از اعضای سازمان ملل بیانیه جهانی حقوق بشر 

را نقض می کنند و به استناد اصل حاکمیت ملی مانع دخالت  سازمان ملل می شوند. او ضمن اعتراض  به 

ی از دولت ها اظهار داشت که بخش وسیعی از اعتبار وقدرت سازمان ملل به دلیل این اصل این رفتار برخ

زیر سئوال می رود. آقای کوفی عنان در دوره ریاست خود  دادگاه کیفری  بین المللی را تاسیس کرد که می 

. ت و محاکمه کندتواند  کسانی را که دست به کشتار مردم می زنند ، درهرکجای دنیا واز هر ملیتی بازداش

دوم این که کمیسیون حقوق بشر را به سطح شورای حقوق بشر، هم سطح . هم وزن شورای امنیت، ارتقاء 

 داد. 

در دهکده جهانی میزان و ارزش حاکمیت ملی در رابطه مستقیم با تحقق حاکمیت ملت است. بنابر این ما 

واقعیت خیلی مهمی اتفاقی افتاد. هرچند مذاکرات  باید در داخل مسائل خودمان را حل کنیم. در این هفته یک

در این دور به نتیجه نرسید، اما اگر منافع آمریکا ایجاب نمی کرد، این کشور با تمدید مدت مذاکرات موافقت 

نمی کرد. یعنی شرایطی پیش آمده که منافع ایران و آمریکا هم سو شده است. هر دو کشور به رغم اختلافات 

رای دستیابی به اهدافشان با یک دیگرکنار بیایند. سخنان وزیر خارجه آمریکا در هنگام اعلام مجبورشده اند ب

تصویب تمدید مدت مذاکرات، بسیارگویا بود. ملت ها و کشور های جهان از طریق فرایند یاد گیری به 

ر اروپا هانی را دنتایجی می رسند که از راه های دیگر امکان پذیر نیست. تاریخ بشر تجربه دو جنگ بزرگ ح

دارد. اما تنها درسی که کشور های اروپایی از این دو جنگ آموختند این بود که اگر المان و فرانسه با یک 

دیگر متحد شوند توانایی اداره کل قاره اروپا را دارند. یادگیری در فرایند تجربه برای ما ایرانیان نیزمیسر است.  

ست که به تدریح به این نتیجه می رسند که منافع هر دو گروه در گرو در ایران چینش نیروها به گونه ای ا

این است که دیر یا زود دست، هر یک با حفظ مواضع اصولی خود، از این تعارضات بردارند و همآهنگی و 

مراجعه  92سازگاری با یکدیگر را انتخاب کنند. . اگر به مقاله من در مورد جمهوری پنجم و انتخابات خرداد 

ید، به خوبی متوجه این موضوع خواهید شد. هرچند ممکن است گروهی باشد که به ایجاد مشکل برای کن

دولت یازدهم و حتی سرنگونی این دولت تمایل داشته باشد و توانایی این کار را نیز دارد، اما به این عمل 

بقای ذات که غریزی است. دست نمی زد. کدام عمل بازدارنده جلوی این گروه را تا کنون گرفته است؟ اصل 
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این گروه به صورت غریزی می داند که اگر آقای روحانی را به پایین بکشد، همراه او به زیر آب فرو می 

 رود. به نظر من دیر نخواهد بود که ما در داخل ایران نیز به وفاق ملی دست پیدا کنیم. 

 داشته است. چه موانعی تا امروز مقابل این توافق جامع در داخل کشور وجود

در مورد نیروهای برانداز و مخالف در سایت ها منتشر  91من تحلیلی را که وزارت اطلاعات در خرداد سال 

کرده بودخواندم. خواننده این تحلیل متوجه می شود که  وزارت اطلاعات دولت گذشته همه چیز را سیاه 

 یا دوستی یا دشمنی. در حالی که درمناسباتسیاه یا سفید سفید می دیده است. یعنی یا با منی یا بر منی. 

سیاسی درجامعه، در رابطه با قدرت حاکم، تنها با دو گروه سیاسی مواجه نیستیم. در کنار دوست و دشمن، 

باید برای مخالفان و معترضان نیز جایی باز کرد. شما اگر مخالفانی که قصد بر اندازی ندارند را به رسمیت 

ا را از دشمنان دور و به دوستان نزدیک کنید. متاسفانه فقدان این نوع از عملکرد یکی بشناسید، می توانید آنه

 از موانع عمده بر سر راه تفاهم و توافق در داخل کشور است. 

در ایران افراد و گروه های اصلاح طلب، از جمله نهضت ازادی ایران علی الاصول  انقلاب اسلامی ایران را 

مردمی می دانند و به ارمان های آن اعتقاد دارند. ثانیاً به نظام جمهوری اسلامی  یک انقلاب اصیل توده ای

ایران رای مثبت دادند و به رای خود وفادارند. سوماً به قانون اساسی به رغم تناقضات درونی آن به عنوان 

ان مخالف است. یک میثاق ملی التزام دارند. چهارماً این گروهها با برخی از سیاست ها و رفتارهای حاکم

ابرازمخالفت با بخشی از حاکمان جزئی از حق مردم است. بر خلاف این تحلیل اصلاح طلبان ایران به دنبال 

تغییر در ساختار حقوقی نظام نیستند بلکه هدفشان اصلاح ساختار های حقیقی حاکمان است. توجه به تجربه 

ی تامین کننده مطالبات مردم نمی باشد. اما تغیر تاریخی کشورمان  نشان می دهد که تغییر ساختارهای حقوق

 در رفتار ها یا ساختار حقیقی  هم میسر است و هم مقید.

بدترین اتفاق برای یک کشور آن روزی رخ می دهد که حاکمان خودشان را مترادف با نظام بدانند. و هر گونه 

کنند.  برهمگان روشن است که چه حرکتی را برای جا به جایی حاکمان معادل براندازی تلقی و برخورد 

و خود را حق « یا با منی یا بر من» برسراحزاب اصلاح طلب و اعضای نهضت ازادی رفته است. ادامه نگاه 

مطلق دانستن و مخالفان خود را باطل مطلق دیدن، در طول این سالها یکی از موانع اصلی نرسیدن به توافق 

 جامع در درون کشور بود.
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مانند حصر و زندانیان سیاسی چقدر در نرسیدن به این توافق جامع نقش  88ائلی از سال باقی ماندن مس

 دارد؟

این موضوع نیز یکی از موانع است. چند روز پیش مشغول به خواندن نشریه ای بودم که توسط سپاه و بسیج 

 م این نشریه را حتماو .... در خصوص فتنه تهیه شده بود. از شما و خوانندگان هفته نامه صدا دعوت می کن

مطالعه کنند.بر اساس مطالب این نشریه اکثر روسای جمهوری، روسای مجلس و نخست وزیران بعد از 

انقلاب، به اضافه لیست بلند بالایی از  وزرا و نمایندگان مجلس یا بهتر است در یک کلام بگویم تمام افرادی 

را به نقش داشتن درآن جه خود آن را فتنه خوانده که طی این سی سال منشا اثری در این کشور بوده اند 

مقاله ای  نوشتم با عنوان سناریوی   84اند،محکوم کرده اند. این نگرش ناسالمی است. پس از انتخابات سال 

دیدیم که این سناریو کامل شد. این مسائل را باید پیگیری و بررسی  88تنها سازی رهبر. پس از وقایع سال 

 رفتارسیاسی و امنیتی مبتنی بر ا ن، یکی از موانع رسیدن به وفاق ملی است.  کرد. این نگرش و

شعار ها و وعده های حسن روحانی تا چه حد می تواند مبنایی برای رسیدن به توافق در داخل کشور 

 قرار بگیرد؟

 سابقه آقای روحانی در هر حال یک سیاست مدار با سابقه است. او پیش از پیروزی انقلاب و پس از آن

فعالیت دارد. وعده های او به مردم لازم الاجرا است. ما دراسلام اصلی به نام بیعت داریم. در صدر اسلام نیز 

بیعت به معنای قول و قرار گذاشتن مردم با رهبر جامعه بود. به عبارت دیگر وعده های یک نامزد انتخاباتی، 

انی سال ها سابقه کاردر درون ساختار نظام را دارد و اجزای بیعت مردم با او را تشکیل می دهند. اقای روح

با توجه به آن سابقه به خوبی از دایره توانایی ها و اختیاراتش آگاه بوده است. او بر اساس بیعتی که از مردم 

گرفته است، باید به قول و قرار هایش عمل کند. اقای روحانی به نظر من منتظر است مسئله سیاست خارجی 

 تا بعد از آن به مسائل خالی به پردازد. این سیاست قابل قبول است. اش حل شود

یعنی به نظر شما متوقف کردن مسائل داخلی کشور برای هشت ماه آینده و انتظار برای به نتیجه        

 رسیدن مذاکرات درست است؟

 انتخاب آقای مسائل داخلی متوقف نمانده است. کسی نتوانسته صورت مسئله را پاک کند. آنچه موجب

روحانی شد، چینش نیرو ها و خواست مردم بود. خواستی که به مناسبت های گوناگون دوباره مطرح می 
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شود و از دورن جامعه فشار لازم را مطرح می کند. اقای روحانی نیز از بالا برای به نتیجه رسیدن این خواست 

ش آقای روحانی از بالا به نقطه بهینه خواهد تلاش می کند. مطمئنم که به زودی فشارمردم از پایین و تلا

 رسید.

از سوی دیگر نمی توان منکر نقش کشور های منطقه در بهبود رابطه ایران و دنیا بود. نقش بازی گران 

منطقه ای، کشورهایی مانند ترکیه و عربستان سعودی، که سال ها برای منزوی کردن ایران تلاش کرده 

 چیست؟ 1+5وافق جامع ایران و کشور های بودند در به نتیجه نرسیدن ت

موقعیت عربستان سعودی با کشوری مانند ترکیه قابل مقایسه نیست. ترکیه یکی از بیست کشور صنعتی جهان 

و دارای اقتصادی رو به رشد است. در این کشور اگرچه حکومت در دست اسلام گرایان است اما آقای 

ومت ترکیه اسلامی نیست، تنها مسلمانانی هستند که از سوی اردوغان به درستی تصریح کرده است که حک

مردم برای اداره کشور انتخاب شده اند. اما ساختار و سرشت حکومت عربستان به کلی متفاوت است. ترکیه 

سالهاست که عضو ناتو است. این کشور در طول جنگ سرد در کنار کشورهای اروپایی ارزیابی می شده 

دی گذشته از اینکه یکی از بزرگترین صادر کنندگان نفت به دنیا و یکی از بزرگترین است. اما عربستان سعو

وارد کنندگان اسلحه از آمریکا است، جز چند سال اخیر هیچ نقش جدی از نظر سیاسی در منطقه نداشته 

 است. 

ا است. منشدر سالهای اخیر این کشور بنا به دلایلی در موضع مخالفت با جمهوری اسلامی ایران گرفته 

بسیاری از تحرکات ضد شیعه در ایران و منطقه علمای سنی و وهابی هستند. برخی از علمای وهابی رسما، 

علنا و صریحا حکم به ارتداد شیعیان دادند و جواز قتل آنان را صادر کرده اند. در چنین شرایطی باید به 

. منافع عربستان سعودی در منطقه با بهبود موضع این دو کشور در قبال توافق جامع ایران و غرب بپردازیم

رابطه ایران و آمریکا اسیب می بیند. اما گذشته از عربستان سعودی و ترکیه فراموش نکنید که اسرائیل نیز از 

جمله کشورهای منطقه است که در افزودن به تنش بین ایران و کشورهای غرب نقش کلیدی دارد. آشکار 

تان سعودی و اسرائیل در این منطقه در بسیاری از موارد در یک راستا قرار است که سیاست های کلان عربس

می گیرد. هر چند در حال حاضر به دلیل سیاست ها و اولویت های امریکا و متحدان غربی این کشور که در 

حال مبارزه با داعش هستند. در حالی که می دانیم که داعش از دست پروندگان عربستان سعودی است و از 

کمک های مالی این کشور منتفع می شود. این گروه نظامی به این دلیل به جای سوریه و اسرایئل وارد عراق 



209 
 

شده است که از یک سو جلوی تثبیت دولت شیعی عراق را بگیرد و از سوی دیگر از میزان توجه جهانی به 

ه ت مستقل فلسطین ،کاستسرپیچی اسرائیل از اجرای قطعنامه های سازمان ملل و به رسمیت شناختن دول

 شود. 

در دولت آقای هاشمی رابطه بین ایران عربستان سعودی تا حد زیادی ترمیم شده بود و حتی سفیر ایران در 

عربستان سعودی، آقای محمد علی هادی  به درستی ایران وعربستان را دو بال جهان اسلام معرفی کرده بود. 

 رابطه این دو کشور مهم جهان اسلام به میزان زیادی تیره شد. اما متاسفانه در طی دو دولت نهم و دهم 

البته باید تصریح کنم ترکیه چندان مخالف بهبود رابطه ایران و آمریکا نیست اما عربستان و اسرائیل از جمله 

 مهمترین مخالفان منطقه ای بر سر راه ایجاد توافق جامع بین ایران و دنیا هستند. 

کیل دولت یازدهم می گذرد، این دولت بیشترین تمرکز خود را بر رفع تنش از طی ماه هایی که از تش

روابط جمهوری اسلامی ایران و کشور های غربی قرار داده است. اما فکر نمی کنید که در قدم اول لازم 

 بود که ایران با کشور های تاثیر گذار منطقه به توافق جامع دست پیدا کند؟

ک اصل شناخته شده است. ما باید به دولت های منطقه ثابت کنیم که قصد قطعا همین طور است. این ی

دخالت در امور داخلی آنها را نداریم. به خاطر می آورم اندکی پس از تشکیل دولت موقت آقای خمینی و 

سخن گفتند. کشور های عرب منطقه پس از آن بسیار نارحت شدند  « صدور انقلاب»آقای منتظری همزمان از 

اس نا امنی کردند. من شخصا با آقایان خمینی و منتظری، که خدا هر دوی آنها را رحمت کند، صحبت و احس

می خواهند اسلام واقعی را » چیست. آنها در پاسخ به من گفتند« صدور انقلاب»کردم تا بدانم منظورشان از 

مانی که زیرا درگفتمان دیپلماسی ز من از ایشان خواستم تا از همین عبارت استفاده کنند.« به دنیا معرفی کنند.

از صدور انقلاب سخن گفته می شود، مفهوم آن این است که عده ای را تربیت کنید تا حکومت دیگر کشور 

ها را با مخاطره رو به رو کند. پس از آن آقای مهندس بازرگان و سفرای ما در آن کشور های منطقه و خود 

 که قصد دخالت در امور کشور های منطقه را نداریم.   من در مصاحبه های متعد د تاکید کردیم

از سوی دیگر ما تلاش داشتیم وضعیت موجود در خلیج فارس را حفظ کنیم. به همین دلیل زمانی که وزیر 

امور خارجه وقت کویت، امیر فعلی این کشور، به ایران آمد و در مورد بحرین وسه جزیره ایرانی مورد مناقشه 

را تغییر « Status Quoاستتسکویا وضعیت موجود منطقه  » بی صحبت کرد، ازاو خواستیم امارات متحده عر
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ندهند. زیرا در غیر این صورت ایران نیز در مورد بحرین و عربستان سعودی در مورد واحده بریمه ادعا هایی 

 دبود. مطرح خواهند کرد و آتش اختلاف در منطقه بالا خواهد گرفت که به نفع  هیچ کشوری نخواه

سومین اصل دولت موقت در ارتباط  با کشور های منطقه حضور در شورای همکاری کشور های خلیج فارس 

بود. پس از پیروزی انقلاب کشورهای منطقه به دلیل ترسی که از ایران داشتند شورای امنیت خلیج فارس را 

ییر نام داد. ایران و عراق آن درست کردند، این شورا بعد ها به شورای همکاری کشورهای خلیج فارس تغ

زمان عضو این شورا نبودند. اما ایران معتقد بود که این شورا بدون حضور ایران موضوعیتی ندارد. البته 

 متاسفانه پس از استعفای دولت موقت این طرح عملی نشد و مسائل دیگری مطرح شد. 

 امروز برای بهبود روابط با این کشور ها چه می توان کرد؟

نظر من  جایگاه و نقش کشورها در دهکده جهانی مانند نقش خانوار های ساکن در یک آپارتمان مسکونی به 

است. در گذشته خانوار های شهری درایران اکثراً در خانه هایی بزرک با دیوارهای قطور زندگی می کردند و 

ای است که همسایه ها صدای  همسایه از حال همسایه خبر نداشت. اما امروز ساختار آپارتمان ها به گونه

 دعوا، میهمانی و .... یکدیگر را می شنوند. بنا بر این ما دیگر نمی توانیم بگویم چهار دیواری اختیاری است. 

ما دیگر نمی توانیم ادعا کنیم مسائلی مانند حقوق بشر و .... صرفا مسائل داخلی هستند و به کشور های دیگر 

ر کشوری باید منافع ملی و امنیت ملی اش را در چارچوب شرایط کلی جهان منطقه و دنیا ربطی ندارند. ه

امروز باز تعریف کند. با نگاه های دوران جنگ سرد نمی توان در دنیای کنونی زندگی کرد. معنای سخن من 

ن یاین است که هیچ کشوری، نه فقط ایران، چین و روسیه و امریکا و انگلیس نیز نمی توانندخارج از قواعد ب

المللی به حیات سیاسی خود ادامه بدهند. بنابراین ایران باید در گام اول روابط خودش را با جامعه جهانی 

اصلاح کند. امروز ما تنها با آمریکا اختلاف نداریم. سیاست های گذشته باعث شده کل جامعه جهانی  در 

ند تصویب تحریم ها علیه ایران در قبال ایران موضع نا مطلوب داشته باشد. همانطور که دیدیم طی فرای

شورای امنیت، روسیه و چین نیز رای مثبت دادند زیرا این کشور ها هم نمی توانند به صورت جزایری مستقل 

از اقتصادی جهانی به اداره خود بپردازند. هرگز چین یا روسیه برعلیه امریکا و به نفع ایران موضع نمی گیرند. 

 آنها این امکان را نمی دهد. منافع ملی این کشور ها به 

به همین دلیل است که دولت دکتر روحانی به درستی تلاش می کند نه تنها به آمریکا و آژانس بین المللی 

هسته ای روابطش را بهبود ببخشد، بلکه بر روی تنش زدای از سیاست خارجی ایران تمرکز کرده است. بهبود 
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درهای دنیا به روی ایران و دسترسی به امکاناتی که برای توسعه  به معنای باز شدن 1+5رابطه با کشور های 

 ملی در کشوری مثل ایران با جمعیتی جوان و نیازمند کار و تامین زندگی حد اقل ، ضروری است.   

 

 

 حصر آیت الله منتظری متکی بر مبانی حقوقی یا فقهی نبود

 1393آذر 29روزنامه روزان  - فرانک مظاهری

آذر شماره ویژه ای به مناسبت سالگرد آیت الله منتظری منتشر کرد، که منجر به  29ن در شنبه روزنامه روزا

 توقیف روزنامه شد.  مقاله زیر در این شماره چاپ شده بود. 

به بهانه پنجمین سالگرد رحلت آیت الله منتظری به سراغ دکتر ابراهیم یزدی یکی از اعضای شورای انقلاب 

گفتگویی در این باب به برخی از زوایای پنهان در دوران قائم مقامی آیت الله منتظری  اسلامی رفتیم تا طی

 بپردازیم:

 آیت الله منتظری دارای چه نقشی در انقلاب اسلامی ایران بودند؟

 جنبش  شادروان آیت الله العظمی منتظری از جمله روحانیان و علمای برجسه قم بود که از همان شروع 

 الگوی استبداد سلطنتی در صف مقدم قرارداشته است. بارها دستگیر و زندانی شد. در زندان هم  علیه روحانیان

 پچ های گروه به وابسته و اندیش دگر سیاسی زندانیان با. صدربود سعه و شکیبایی صبرو مقاومت،

     . میکردند برخورد تساهل و مدارا با مارکسیست

  ح دهید.لطفا سابقه آشنایی شما با ایشان را شر

در زمان استقراردرنوقل لوشاتو ایشان هم برای دیدار با رهبر انقلاب به پاریس آمدند. و این اولین دیدار و 

 نامه ندبود زندانی که دوران در. بودم آشنا دورادور ایشان های فعالیت و نام قبلاًبا آشنایی من با ایشان بود. 

ازوضع نا مناسب زندان و زندانیان سیاسی و نقض حقوق بشر  و نویسند می متحد ملل سازمان کل دبیر به ای

شکایت می کنند. دوستان سیاسی ما در ایران رونوشت این نامه را برای من به آمریکا فرستادند. وما این نامه 

 آقای  که مکاتباتی در. فرستادیم ها رسانه و بشر حقوق المللی بین را ترجمه کردیم و برای سازمان های 

ز نجف با من داشتند، در یکی از نامه ها، مقام علمی وخدمات و مبارزات آیشان را شرح داده و می ا دعایی
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نویسند که آیت الله منتظری بعد از آیت الله خمینی شالسته ترین فرد برای رهبری و امید مبارزان حوزوی 

ی احساس اعتماد و نزدیک است) نقل به مضمون(. در سفر ایشان به پاریس از نزدیک با هم آشنا شدیم و یک

    متقابل به وجود آمد که برای سال ها بعد از انقلاب هم تا زمان درگذشت شان ادامه داشت. 

 بود؟ صورتی چه به منتظری الله آیت و امام حضرت متقابل رابطه در این بین 

  تند. احترام متقابل، علیرغم اختلاف در دیدگاه ها و رفتار های سیاسی که با یک دیگر داش

 داشتند؟ نظری چه منتظری الله آیت راجب امام حضرت بگویید توانید می دقیق طور به 

 از رخیب رهبر فقید انقلاب هرگز سخنی که تعریض به آیت الله منتظری باشد اظهار نکرده اند. اما در مورد 

ف اندازبعد از عملیات معرو بر های گروه به وابسته زندانیان اعدام نظیر ، سیاسی های رفتار و ها موضعگیری

 به مرصاد و اعتراض آقای منتظری روابط گذشته ازبین رفت.

 بود؟ چه دلایل حصر ایشان از دیدگاه شما 

در مورد حصر ایشان، آمران و عاملان دلایل و مستندات روشن متکی بر مبانی حقوقی یا فقهی ارائه ندادند. 

 توجیهات بیشتر سیاسی بود.

 یت الله منتظری در ذهن دارید؟چه خاطره ای از آ 

در پاریس وقتی آقای منتظری به دیدار آقای خمینی آمدند من هم بودم. آقای منتظری اظهار داشتند من مطالبی 

 ثوقو مورد و محرم( من به اشاره) فلانی که دادند پاسخ خمینی آقای دارم که باید خصوصی به شما بگویم. 

القانی، آقای منتظری امامت نماز جمعه را برعهده گرفتند. بر طبق نظر ط الله آیت درگذشت از بعد . هستند

 برای را جهان و منظقه ایران، روز سیاسی مسائل اهم ایشان ما با هم دیدار های منظم هفتگی داشتیم من 

 هر در م،ق به ایشان برگشت از بعد. کنند مطرح نماز های خطبه در بود مناسب اگر تا دادم می توصیح ایشان

سفری که به قم می رفتم با ایشان نیز دیدار و گفتگو می کردیم. در یکی از این دیدار ها که به اتفاق آقای 

مهندس عبدالعلی بازرگان رفته بودیم، ایشان در پاسخ به شکایت از فشار هایی که بر نهضت آزادی وارد می 

ید حالا شما درس بدهید و فعالیت شد گفتند یک زمانی ما در حوزه درس میدادیم و شما مبارزه می کرد

سیاسی را به ما واگذار کنید. پاسخ دادم بسیار خوب، اما کجا باید درس بدهم؟ ما را به دانشگاه راه نمی دهند. 

 است یبرالیل شما ژنتیک گویند می  آقایان این گفتم طنز به. است مولکولی ژنتیک علم من رشته تخصصی 

در این اثنا آقای کروبی و همراهانش وارد شدند. بعد از سلام و علیک،  .خواهیم می محمدی ناب ژنتیک ما
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 یک این گفتند من به اشاره با. کنم می چرااعتراض نگویید من به خوب آقای منتظری به آقای کروبی گفت 

 همان در بارهم یک. ندادند پاسخی یا واکنش هیچ کروبی آقای بدهد؟ درس فلانی گذارند نمی چرا!! نمونه

لی که بعد از بعد عملیات معروف به مرصاد، دستور اعدام زندانیان بر موضع مانده را صادر شد، ایشان طی سا

 را اتباتمک ایشان داشتم، ایشان با که دیداری در قم به سفری در. میکنند اعتراض ایشان یادداشت هایی به 

قت شما قابل تحسین است اما مصلحت صدا و شجاعت که دادم پاسخ. پرسیدند را نظرم. خواندم  من به دادند

بزرگتر این است که شما خود را در تقابل با امام قرار ندهید. کسانی هستند که از قائم مقامی شما و رهبری 

شما در آینده به هیچ وجه راضی و موافق نیستند. اما در مقامی نیستند که با شما در گیر بشوند. بنا براین از 

ف شما از مقام قائم مقامی خوشحال می شوند و استقبال می کنند. و این به نفع درگیری شما با امام و حذ

مصالح ملی نیست. ایشان پاسخ دادند من علاقه ای به رهبری ندارم و رهبر را هم مردم باید انتخاب کنند. 

ی داشته یچند روز بعد در تهران یکی از دوستان به دیدن من آمد و پرسید تو با آیت الله منتظری چه گفتگو

ای؟ مطرح شده است که تو به آیت الله منتظری توصیه کرده ای که با امام در نیفتند. من تعجب کردم. منبع 

خبرش را پرسیدم. چون در آن دیدار جز ما دو نفر کسی در اتاق نبود. گمان قریب به یقین ما این بود که در 

  اند.  اتاق ایشان شنود گذاشته بودند و گفتگوی ما را ضبط کرده

 

 

 

 

 

 و اولین بازداشتدر اعتراض به محاکمه دکتر مصدق 1332آبان  21اعتصاب و تظاهرات 

 

 عضو شاخص نهضت مقاومت ملی -ابراهیم یزدی

 1393دی ماه  6، 9مجله پایتخت کهن شماره 

 

علامیه ، باصدور ا 32مرداد  28، کمتر از یک ماه بعد از کودتای 1332در نیمه شهریور  نهضت مقاومت ملی

 ، فعالیت خود را آغاز کرد."نهضت ادامه دارد "ای با عنوان

 آبان همان سال محاکمه او آغاز شد.  21چند روز بعد از کودتا، دکتر مصدق بازداشت شدو سپس در 
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به مناسبت آغاز محاکمه دکتر مصدق نهضت مقاومت ملی تظاهرات بزرگ سرتاسری در تهران و شهرستان   

 ر این زمان از طرفدرا تدارک دید.  

 تماس گرفتند و پیشنهاد همکارى 3سیدرضا زنجانىحاج  اللهآیتبا مرحوم  حزب توده ایران

 مورد قبول نهضت مقاومت که  .، بود  بر انتشار اعلامیه مشترک در ابتدا  دادند. اصرار حزب توده

 ه اعتصاب وملى قرار نگرفت اما توافق شد که ابتدا نهضت مقاومت ملى بیانیه دعوت ب

 منتشر سازد و سپس حزب توده دربه بعد را  آبان 17پیمایى و تظاهرات براى روزهاى راه

 اى از بیانیه نهضت مقاومت ملى استقبال نماید. اما متأسفانه چنین نشده و بیانیهاعلامیه

 آبان را 20و  19، 18حزب توده، زودتر از بیانیه نهضت مقاومت منتشر شد و روزهاى 

 ى اعتراض به دولت کودتا اعلام کردند. این عهدشکنى موجب خشم و اعتراضروزها

 بسیارى از فعالان و رهبران نهضت مقاومت ملى شد. درنتیجه، نهضت مقاومت در

 آبان را روز اعتصاب سراسرى و اعتراض به محاکمه دکتر 21اى روز بیانیه جداگانه

ى نهضت مقاومت مل توده، در بیانیه جدیدى از تصمیم مصدق اعلام کرد. بدنبال انتشار این بیانیه، حزب

 حمایت کرد. در مذاکره با حزب توده توافق شده بود که تعطیل

 بازار، دانشگاه، مدارس، ادارات به عهده نهضت مقاومت ملى و کارخانجات، خطوط

 رانى بعهده حزب توده باشد.اتوبوس

 برنامه طورى تنظیم شده بود که آبان، برطبق 21اعتصاب و تظاهرات گسترده روز      

 بایستى خود را به میدان بهارستان برسانند، تا در صورتتمام نیروها در ساعت معینى مى

 مناسب بودن موقعیت، جمعیت زیادى وارد مجلس شده و متحصن شوند. مسیر حرکت

 :شده بودپیش بینی نیروهاى مردمى در سه منطقه 

 دان مولوى به خیابان سیروس به طرف بهارستان.از میدان شاه تا می مسیر اول     

 از بازار و چهارراه گلوبندک بوذرجمهرى ـ ناصریه به طرف میدان امام مسیر دوم     

 )سپه( و سپس خیابان اکباتان به طرف میدان بهارستان.

 از جلوى دانشگاه به طرف خیابان ولیعصر )پهلوى(، خیابان جمهورى مسیر سوم     

 ( بسوى میدان بهارستان. هدف نهایى تجمع مردم در میدان بهارستان واسلامى )شاه

 ورود به مجلس و تحصن چندین هزار نفرى در مجلس شوراى ملى بود.

                                                           
هاى اصلى نهضت مقاومت ى، يك روحانى وارسته، زاهد و بسيار شجاع، خاكى و متواضع و يكى از ستونزنجان اللهّمرحوم آيت -3

كرد. در آن ملى بود. منزل او در خيابان فرهنگ به روى مراجعين هميشه باز بود. در اطاق كوچكى از مراجعين خود پذيرايى مى

، ايشان را هم 1336هاى سال ا هم خيلى مأنوس بودند. در دستگيرىرفتم، يك بزغاله هم داشت كه بروزها، هروقت به ديدنش مى

 بازداشت كردند و بعد از مدتى به طارم زنجان تبعيد كردند.
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 در مجلس متحصن شده بود. در حالى که قبل از کودتا، حسین مکىدر آن روزها      

 بودند، و از کودتا به جریان ضد مصدق پیوسته کاشانىو  زادهحسین مکى، بقایى، حائرى

 کاشانى و سرلشگر زاهدى اللههایى میان آیتحمایت کرده بودند، و حتى ملاقات

 لطفى قرار گرفتند و با آنها بسیار موهن و زنندهصورت گرفته بود، اما بعد از کودتا مورد بى

 حاج سید اللهآیتبرخورد شد. بطورى که حسین مکى در مجلس متحصن شد. مرحوم 

 بود پس از کودتا همچنان هوادار 17نماینده قزوین در مجلس  همشهری ما و  که اج سیدجوادى،ضیاء ح

 و حامى دکتر مصدق باقى ماند و به همراه سایر روحانیون هوادار مصدق با نهضت

 کرد، در دیدارى که همان روزها با ایشان داشتم، داستانمقاومت ملى همکارى مى

 خودش شرح داد و گفت از زمان انحلال مجلس هفدهم مکالمه تلفنى حسین مکى را با

 آبان، 21دیگر برخوردى و تماسى با مکى نداشته است تا چند روز قبل از تظاهرات 

اومت ارتباط با نهضت مق خواست بابزند که حال و احوال بپرسد. درواقع حسین مکى مىمکى به او تلفن مى

 گوید که حالشملى را باز کند. مرحوم آقا ضیاء به مکى مى

 بسیار خوب است اما مایل است از حال او بگوید. او سپس داستان مرد جوانى را شرح

 کرد مادرشداد و در دل دعا مىدهد که بالغ شده بود و درد عزوبت او را رنج مىمى

 زودتر بمیرد و پدرش که مردى مسن بود، زن جوانى اختیار کند، شاید این جوان بتواند از

 شود. خداوند دعاى او را مستجاب کرد ولى به جاى مادر، پدر فوت کرد و مادراو کامروا 

 با یک مرد قوى هیکلى ازدواج کرد و... . اما بهرحال مکى اعلام کرده بود که آماده است

 مجلس را به روى آنها باز کند تا آنها بتوانند ورودیاگر مردم در برابر مجلس گرد هم آیند، او در

 فته و متحصن شوند.به داخل مجلس ر

 مسئول سازماندهى و رهبرى هریک از این سه مسیر بر عهده یکى از واحدهاى     

 واگذار شده کمیته دانشگاهتشکیلاتى نهضت مقاومت بود. مسئولیت مسیر سوم به عهده 

 همه زیر مدیریت کمیته دانشگاه هاى محلى غرب تهرانآموزان، کمیتهکمیته دانشبود. 

 ها در آن روز تعطیلمیته دانشگاه فعالیت زیادى کرده بود که تمام دانشکدهقرار داشت. ک

 هاىشده و دانشجویان در تظاهرات شرکت کنند. کمیته دانشگاه علاوه بر تهیه تراکت

 ویژه، عکسى از دکتر مصدق، بصورت تمبر چاپ کرده بود که قابل چسبانیدن به در و

 ها در سرتاسر دانشکده و بیمارستانها به درین عکسآبان، ا 19شنبه پنجره بود. از روز سه

 ها چسبانیده شد.و دیوار و پنجره

حاج سید  اللّهآیتآبان، مرحوم  21حدود یک هفته قبل از در آن تاریخ من مسئول کمیته دانشگاه بودم.      

 مرا خواست و رضا زنجانى
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 گیرد براىشما تماس مى از جانب حزب توده با جزنىبه من اطلاع داد که شخصى بنام 

 هایى کهها. وقتى تماس گرفت با علایم و آدرسهماهنگ کردن تظاهرات و اعتراض

 پسر عموى جزنى، اللهحشمتمبادله شد، باهم دیدار کردیم. بعدها پى بردیم که نام او 

 ، دستگیر و تیرباران شد( و عضو سازمان جوانان1350)که بعدها در سالهاى  بیژن جزنى

 توده بود. حزب

 در ابتدا آقاى جزنى اصرار داشت که نهضت مقاومت ملى و حزب توده بیانیه     

نبود.  قابل قبول مشترکى صادر کنند. این امر قبلاً هم در نهضت مقاومت ملى بحث و رد شده بود. بنابراین

 دهنده همکارىنظر ما این بود که بدون هرگونه تظاهر بیرونى که نشان

 اومت ملى و حزب توده باشد، در میدان عمل، در تظاهرات خیابانىمیان نهضت مق

 هاى مشترک اجرا کنند. اما او همچناننیروهاى هر دو جریان سیاسى بهم بپیوندند و برنامه

 ورزید. بالاخره من او را قانع کردم که ابتدا روى شعارهاىبراى بیانیه مشترک اصرار مى

 که هر دو شعار اولرها هم به توافق نرسیدیم. مشترک بحث کنیم. متأسفانه روى شعا

 ها در نهضتموافق بودیم این بود: مرگ بر امپریالیسم آمریکا و انگلیس. البته بعضى

 شد. اما بهمقاومت ملى معتقد بودند که باید مرگ بر شوروى هم به این شعار اضافه مى

 ، اما آمریکا و انگلیساست آنها جواب داده شد که در حال حاضر شوروى براى ما خطربالقوه

 سرنگون باد حکومت»به تبع شعار اول، عبارت بود از:  شعار دوم،دشمنان بالفعل هستند. 

 پیروز باد مبارزه مشترک»من عبارت بود از:  پیشنهاد شعار سومبراى «. کودتایى شاه ـ زاهدى

 صراراحزب توده رابط «. همه اقشار ملت در راه بازگشت حکومت ملى دکتر مصدق

 در«. پیروز باد مبارزه مشترک نیروهاى ملى و ضد استعمار»داشت شعار سوم این باشد: 

 این شعار نظر وى اعلام همکارى میان نیروهاى ملى و حزب توده بود. موضوع مبارزه

 هاى زیادبراى بازگشت حکومت ملى دکتر مصدق محل اختلاف شد. بعد از بحث

خر را زد و گفت حزب توده دولت مصدق را همچنان یک حکومت نماینده حزب توده، بالاخره حرف آ

 داند و یک حزب کارگرى شعار بازگشت حکومتملى مى - بورژوا

 ملى را - دهد. اگر حزب طبقه کارگر شعار بازگشت حکومت بورژواـ ملى نمى بورژوا

 رتباطبدهد ارتجاعى عمل کرده است. در پاسخ او استدلال من این بود که شعارها باهم ا

 سلسله مراتبى دارند. نتیجه منطقى شعار مرگ بر امپریالیسم آمریکا و انگلیس، شعار

 زاهدى است. ادامه منطقى سرنگونى حکومت کودتا، -سرنگونى حکومت کودتایى شاه

 بازگشت حکومت ملى دکتر مصدق است، که با کودتا ساقط شده است. اما چون نماینده

 ازگشت حکومت دکتر مصدق نشد، درنهایت اصلحزب توده حاضر به قبول شعار ب
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 گزارشزنجانى،  اللهآیتموضوع اعلامیه مشترک منتفى شد. روز بعد دردیدار با 

ى کرد. و خوشحال زنجانى نه تنها موضع را مرا تأیید، بلکه بسیار هم ابراز رضایت اللهگفتگوها را دادم. آیت

 خانجات و خطوطمتأسفانه حزب توده یا نخواست یا نتوانست کار

 اى دلایلاتوبوسرانى را تعطیل کند. همزمان کمیته مرکزى نهضت مقاومت ملى، در بیانیه

 ) متن این بیانیه در اسناد نهضت مقاومتعدم موافقت خود را با صدور بیانیه مشترک با حزب توده، اعلام کرد.

 ملی آمده است( 

 بطه با نماینده حزب توده نشد. بهعدم موافقت بر سر شعارهاى مشترک موجب قطع را     

 آبان، نیروهاى طرفین بهم بپیوندند و تظاهرات مشترک 21پیشنهاد من قرار شد، در روز 

 داشته باشند.

 ها سرآبان، همه روزه من به دانشکده 20و  19شنبه و چهارشنبه در روزهاى سه     

 کردیم. روز چهارشنبهزدم، با فعالان هر دانشکده ملاقات و وضعیت را بررسى مىمى

 ساختمان جدید در دانشگاه تهران، رفته بودم، ناگهان -هنگامى که به دانشکده علوم

 نیروهاى نظامى ساختمان را محاصره کردند و اجازه ورود به کسى را ندادند و هرکس را

 کردند. من تعداد زیادى اعلامیهخواست بیرون برود به شدت بازرسى بدنى مىکه مى

 خود برده بودم که به دانشجویان دانشکده علوم بدهم. ناچار به دفتر دانشکده رفتمهمراه 

 در مورد کارنامه همسرم که دانشجوى رشته فیزیک بود و آقاى سعادتىو از رئیس دفتر 

 وقتى سعادتى رفت که پرونده را بیاورد و پشتش به من . پرسیدم ، در آن زمان نامزد بودیم

 ها پنهان کردم. بعد بیرون آمدم، موقع بیرون رفتن ازیکى از پوشه شد من اعلامیه را زیر

 ساختمان بازرسى بدنى شدم اما چیزى نداشتم و گفتم براى کار همسرم آمده بودم. به این

 ترتیب از ساختمان دانشکده بیرون آمدم.

 علاوه بر شعارها و مواضع یک اختلاف نظر دیگرى هم ما با نماینده حزب توده     

 اشتیم. آنها اصرار داشتند تظاهرات غیر متمرکز در تمام شهر باشد. ما برعکس معتقدد

 پیمایى در مسیرهاى معین باشد.بودیم و تصمیم کمیته اجرایى این بود که تظاهرات و راه

 ساخت اما چند ایرادتظاهرات پراکنده یک حسن داشت که مقابله با آن را مشکل مى

 ، حزب توده، که تشکیلات منظم داشت، جو غالب راداشت. در تظاهرات پراکنده

 گرفت. نهضت مقاومت ملى چنان تشکیلاتى نداشت. در تظاهرات متمرکز جوبدست مى

خود را به میدان  غالب در دست ملیون بود. علاوه بر این هدف ما تنها تظاهرات نبود، برنامه این بود که

 ت حزب توده برنامهبهارستان براى تحصن در مجلس برسانیم. در نهای

 نهضت مقاومت ملى را قبول کرد.
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مهر ماه تظاهراتی را در خیابان ولیعصر) پهلوی سابق( در فاصله  16قبل از این تظاهرات کمیته دانشگاه در      

ن شاهرضای سابق برگذار کرده بود. در آن تظاهرات، نیروهای مسلح، نه در بامیان چهار راه امیر اکرم و خیا

صلی، بلکه در خیابان های فرعی اطراف مسقرشده بودند. گروه گثیری از دانشجویان آمده بودند. خیابان ا

زاهدی سر دادند. ترافیک برای مدتی  –دانشجویان به وسط خیابان ریختند و شعارهای علیه حکومت شاه 

ل جا بود که تعداد قابمتفق شد. بعد از انجام برناه دانشجریان به خیبان های اطراف پراکنده شدند. و در آن 

یزى راین بار ما نیروها را طورى برنامه توجهی از تظاهر کنندگان بازداشت شدند. با توجه به این تجربه، 

 کردیم که

 ما هم وضعیت استقرار همزمان هاى اطراف دانشگاه بطور پراکنده مستقر شوند ودر خیابان

 عد بود، با دادن علامت، کلیهنیروهاى مسلح دولت را بررسى کنیم و اگر وضعیت مسا

 صبح در چهارراه پهلوى سابق گرد هم آیند و شعار هم فقط 30/8نیروها در ریس ساعت 

 در ضلع شمال شرقى چهارراه حیدر رقایى و جزنى،باشد. من به همراه  «یا مرگ یا مصدق»

 مستقر شدیم. دو نفر از اعضاى نهضت مقاومت )از اعضاى انجمن اسلامى دانشجویان(

 آورند. یکى از این افراد شادروانگشتند و براى من خبر مىبا دوچرخه در اطراف مى

 دانشجوى ادبیات بود. دو نفر هم به اصطلاح محافظ من بودند ـ، که در آن زمان دکتر مجتبوىمرحوم 

 مرداد، هواداران 28از بجنورد بود که در روز  حزب مردم ایرانکه یکى از آنها از فعالان 

 هاى ما رفته وش او را بریده بودند و او به تهران فرار کرده بود. در حالى که رابطشاه گ

 هاى اطراف بررسى کنند و به ما خبرها و خیابانبودند که آخرین وضعیت را در کوچه

 بدهند، و هنوز شروع تظاهرات را اعلام نکرده بودیم، ناگهان چند نفر از افراد ظاهرا چپى

 تند و با شعار مرگ بر شاه، تظاهرات را آغاز کردند. بلافاصله دو نفربه وسط چهارراه رف

 از نیروهاى مسلح به وسط چهارراه رفتند و با تیراندازى هوایى به نیروهاى مستقر در

 ها از همه طرفهاى اطراف علامت دادند و بلافاصله حمله نظامى و دستگیرىخیابان

 شروع شد.

 ها و دبیرستانها و محلات دادههاى دانشکدهئولان کمیتهاى که ما به مسدر برنامه     

 گرفت و پس از پراکنده شدنبودیم، اولین تظاهرات در چهارراه پهلوى سابق صورت مى

 میدانمحل سوم آباد ـ تقاطع خیابان شاه با خیابان حافظ و ـ چهارراه یوسفمحل دوم در نیرو ها، 

 بهارستان بود.

 جمع شده بودند و دبیرستان البرزانهاى مختلف همه در برابر آموزان دبیرستدانش     

کى تیراندازى و قتل ی قرار بود به دانشجویان بپیوندند. اما در آنجا نیز تظاهرات زودهنگام موجب درگیرى و

 شد )که متأسفانه نام او را بخاطر ندارم(.آموزان مىاز دانش
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 لوى سابق، و حمله نظامیان هزارانبا شروع زودهنگام تظاهرات در چهارراه په     

 دادند به سمت جنوب به طرف چهارراه امیراکرمدانشجو و جوان در حالى که شعار مى

 )هاله( بقدرى از عهدشکنى نماینده حزب توده عصبانى بود حیدر رقابىسرازیر شدند. 

 اشتهقدى برافر حیدر رقابىخواست با او گلاویز شود که من مانع شدم. جا مىکه همان

 هیکل بود. ضمنا شاعر و بسیار احساساتى بود. ارتباط ما با نماینده حزبداست و قوى

 جا قطع شد و من به اتفاق جمعى از تظاهرکنندگان به سمت جنوب به طرفتوده از همین

 چهارراه امیراکرم حرکت کردیم. در چهارراه امیراکرم نیروهاى نظامى به ما حمله کردند

 فرانسه جمعى از تظاهرکنندگان را که من هم جزء آنها بودم، محاصرهو در اول خیابان 

 محافظ بجنوردى به من گفت مقدار زیادى اعلامیه و تراکت در آقاى قربانىکردند. 

 ها این بود:جیبش هست، آنها را چکار کند. متن یکى از این تراکت

 آزادى مصدق اى شاه گر شوى کور و ز خشم خود کنى دق          خواهند ملت ما

 نیروهاى مسلح ما را در کنار جوى آب داخل خیابان محاصره کرده بودند. در یک     

 ها را بریزد توى جوى آب. این کار به سرعتکه بیانیهقربانی اشاره کردم فرصت مناسبى به 

 تر یک پسربچه فضول آنها را از روى آب برداشت و به مأمورینانجام شد. اما کمى پایین

 نفر بودیم با 6-5هیچکس مسئولیت آنرا نپذیرفت. مأمورین سپس ما را که حدود داد. 

 هاى این کلانترى بسیاربردند. پاسبان خیابان پاستورروبروى  کلانترى یکیک ماشین به 

 نفر را در صندلى عقب ماشین جا 5مردادى بودند. ما  28هاى خشن و معروف به پاسبان

 ها در طرف پل روى جوى در کلانترى توقف کرد، پاسبان داده بودند ـ وقتى ماشین جلوى

 آب تا راهروى داخل کلانترى به ردیف ایستاده بودند، قبل از پیاده شدن ما، از ماشین

 جلویى چند نفر را پیاده کردند که ببرند کلانترى، پاسبانها از دو طرف با مشت و لگد از

 و همراهان دیگر آهسته آقاى قربانىبه کردند. با مشاهده این صحنه من آنها استقبال مى

 روم، هر کار کردم و هرچه گفتم شما هم تکرار کنید.ندا دادم که نترسید من جلوتر مى

خورید. تک مىکمتر ک تر بدویدموقع رفتن به کلانترى با سرعت از میان صف پاسبانها عبور کنید. هرچه سریع

 مت داخل کلانترىمن نفر اول بودم که پیاده شدم و با سرعت به س

 خواستمزدند. علاوه بر این، من که نمىحرکت کردم. از هر طرف مشت و لگد بود که مى

 محمدو  اکبر، لا اله الا الله اللهسر و صدا کتک بخورم یه جاى شعار سیاسى، فریاد بى

 وضرا سر دادم. دوستان همراه نیز فریادشان بلند شد. ناگهان فضاى کلانترى ع اللهرسول

 شد. شاید تا آنروز با چنین وضعى روبرو نشده بودند. ما با سرعت خود را به داخل

 ها یک فضاى کوچکى بود که ازهاى طبقه دوم بود. در کنار پلهرساندیم. روبروى ما پله
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 توانستندسه طرف بسته بود. ما خود را به آنجا رساندیم که فقط از یک طرف، از جلو، مى

 دهاى ما موجب شد رئیس کلانترى با عجله از طبقه دوم بیاید پائین، ببیندما را بزنند. فریا

 زنند و ما هم به جاى هر شعارى اللهها را دید که ما را کتک مى است. وقتى پاسبان خبرچه 

 ها دستور داد بس کنند. وقتى اوضاع آرام شد ما را گوییم با عصبانیت به پاسباناکبر و . . . مى

 ز افسران کلانترى بردند. مأمورینى که ما را دستگیر کرده بودند، گزارشبه اطاق یکى ا

 هاى روى میز افسر مربوطه گذاشتند.ها و تراکتخود را به همراه بیانیه

 ها پرسیدن.یک سروان شهربانى شروع کرد از افراد بازداشت شده درباره بیانیه     

 ال کیست. نوبت بازجویى به من رسید.دانیم مجواب همه این بود که مال ما نیست و نمى

 من گفتم مأمورین شما ما را در کنار جوى آب نگهداشته بودند و قصد بازداشت داشتند ـ

 ها را که ظاهرا کسى در ابتداى خیابان به داخل جوى آباما ناگهان جریان آب این بیانیه

 ا را دیده و به مأمورینانداخته بود به محلى که ما ایستاده بودیم آورد و یک پسر بچه آنه

 داد. آنها تصور کردند مال یکى از ماست. به این ترتیب بازجویى ما تمام شد. گفتند باید

 صبر کنید تا کامیون بیاید شما را ببرد به شهربانى کل کشور. من با سروانى که از ما بازجویى

 ران نشود. کمىکرد ـ صحبت کردم که اجازه بدهد به مادرم زنگ بزنم و خبر بدهم که نگ

) مرحوم رحیم رابط ما شماره  دانم چه شد که اجازه داد. من از آنجا به تلفنى کهمردد بود اما بالاخره نمى

 بود عطایی(

 زنگ زدم و با سرعت توضیح دادم که سوء تفاهمى شده است و مرا به کلانترى یک

 اشند حالم خوب است.اند و منتظریم ما را ببرند به شهربانى کل کشور، نگران نبآورده

شدگان روى مدتى طول کشید تا یک کامیون ارتشى آمد و همه ما را سوار آن کردند، تعدادى ازبازداشت

 هاى دو طرف داخل کامیون و برخى هم کف آن نشستند.نیمکت

 در کنار خروجى کامیون سه سرباز در هر طرف روى نیمکت نشستند. من کنار یکى از

 ستم. گروهبان فرمانده سربازان به آنها دستور داد که هیچکسسربازان روى نیمکت نش

 بزنیدش. او سپس با یک سرباز دیگر رفتند ،حق ندارد صحبت کند و هرکس حرفى زد

 اطاقک جلو کنار راننده نشستند و کامیون براه افتاد. هوا ابرى و کمى بارانى بود. من ابتدا،

 بارید. ازته، سوخته و غم از سر و روى آنها مىها گرفسربازان را کمى برانداز کردم. قیافه

 ها معلوم بود، شهرستانى هستند. از سربازى که کنارش نشسته بودم پرسیدم اهلقیافه

 انداند و بردهگفتم لابد ترا از کنار پدر و مادر و از مزرعه گرفته لرستان.کجایى؟ گفت 

 دانىرى گفت نه هنوز، پرسیدم مىسربازى. با تکان دادن سر تأیید کرد. پرسیدم نامزد دا

 گویند. گفت من این چیزهاخواهند و چه مىاند چه مىها ریختهاین مردم که به خیابان
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 جوراب او در پوتین اشاره کردم و گفتم حرف ما این است که شما رافهمم. به پاى بىنمى

 هواى برفى و سرد به آورند و در ایناز کنار پدر و مادر و عزیزانتان به زور به اینجا مى

 نشینند. و وقتى شما همهاى گرم و نرم مىفرستند، اما خود آنها در اطاقها مىخیابان

 گیرند. این سرباز و سربازمردم را به زور سرکوب کردید آنها مدال و جایزه و انعام مى

 دادند تا به شهربانى رسیدیم.هاى من گوش مى پهلویى به دقت به حرف

 در محوطه شهربانى توقف کرد، گروهبان آمد و ابتدا به سربازان دستور داد کامیون     

 پیاده شوند و سپس از افراد دستگیر شده خواست پیاده شوند. تعدادى پاسبان جمع شده

 ها که پایین رفتند با فحش و لگد استقبال کردند.بودند و از نفرات اول و دوم بازداشتى

 اید باید نعش آنها راگرفتند که چرا اینها را زنده اینجا آوردهپاسبانها به سربازها ایراد مى

 دانم چه شد که ناگهان سرگروهبان دستور داد کسى پیاده نشود و چندآوردید!! نمىمى

 نفرى هم که پیاده شده بودند، به داخل کامیون برگرداند و سربازها هم سوار شدند. او

 دانستم چه شده است و ما راافتاد. هنوز نمى رفت و بعد از مدتى برگشت و کامیون براه

 برند و فقط وقتى از پشت کامیون به بیرون نگاه کردیم دیدم چندین کامیون دنبالکجا مى

اذان ظهر  به طرف کرج ادامه داد. در این هنگام وقتگذشت و مسیر را آیند. کامیون از دروازه قزوین ما مى

 تواند اذان بگوید. کسى که او رامى ها خواستم اگر کسىبود. از بازداشتى

 اللهاشهد ان محمد رسولشناختم آرام و با صداى نسبتا بلند شروع کرد. وقتى به نمى

 رسید، همه با صداى بلند صلوات فرستادیم، سربازها هم با ما صلوات فرستادند. این براى

 ک کشیدند که دراین بود که توجه مردم را جلب کنیم. از کامیون پشت سرى افرادى سر

 که کارمند دخانیات بود را حزب مردم ایرانکامیون ما چه خبر است. یکى از اعضاى 

 پادگان»شناختم و براى هم دست تکان دادیم. کامیون راه خود را ادامه داد تا رسیدیم به 

 اى در وسط باغ پادگان توقف کرد و. کامیون در محوطهفرودگاه مهرآباددر جنوب  ،«جى

 هاى دیگر هم رسیدند و همه اسیران را پیاده کردند.دستور دادند پیاده شویم. کامیونبه ما 

 از سرگروهبان کامیون حامل گروه، پرسیدم سرکار در شهربانى چه شد؟ گفت در کلانترى

 رحمىها با آن بى اسامى شما را به من دادند و از من رسید گرفتند. اما من وقتى دیدم پاسبان

 ها را شما کجازنند ناراحت شدم، رفتم پیش افسر مسئول گفتم بازداشتىها را مىبچه

 شدگان را به من رسید داد وبرم. او تحویل بازداشتخواهید بفرستید، من خودم مىمى

 ها پر است وها را به من تحویل داد و گفت در تهران همه زندانسپس برطبق فهرست آن

 ببرید. پادگان جىار است آنها را به ها نداریم، قرجایى براى نگهدارى این

 و عرض 5/1هاى معین، هریک به طول هایى در فاصلهدر زمین باغ پادگان، دریچه     
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 شد. افراد بازداشتى درهایى وارد مىنیم متر یا کمى بیشتر، قرار داشت که به دخمه

 هاز این دخمهنفرى تقسیم شدند. گروهى که من هم جزو آنها بودم به یکى ا 50هاى گروه

 پله به دخمه راه داشت. طول هر دخمه 15-10ها، با هدایت شدیم. هریک از این دریچه

 متر بود. در انتهاى 1و ارتفاع آن حدود  5/1متر، عرض آن کمى بیشتر از  20تا  15حدود 

 کرد. گروهبان کامیونىاین دخمه یک دریچه به بیرون باز بود که هواى داخل را تهویه مى

 اى که ما را در آنجا جا دادند، سفارش ما را کرد.ما را آورده بود، به گروهبان دخمهکه 

 رسید.وقتى ما وارد دخمه شدیم، در آهنى دریچه را بستند. نور کمى به دخمه مى

 کردیم که تحمل چنین وضعى براى همه آسانتر شود. همه ساکت وبایستى کارى مىمى

زد. بنابراین لاجرم ابتکار عمل را بدست گرفتم وسکوت را شکستم و مىغمزده بودند. کسى با کسى حرف ن

 از همه خواستم که روى زمین دخمه که با زیلو فرش شده بود،

 ها به نور کم دخمه عادت کرد و توانستیمکم چشمبنشینند تا نور به انتهاى دخمه برسد. کم

 یکدیگر را ببینیم.

 آهنى باز شد و براى ما ناهار آوردند. یادم نیست بعدازظهر بود که در 3یا  2حدود      

 چى بود. بعد از ناهار از گروهبان درخواست کردم اجازه بدهد افراد براى رفتن به

 دستشویى و یا گرفتن وضو و خواندن نماز به بیرون از دخمه بروند، که موافقت کرد. خود

 شدگان یکى ازیان بازداشتها نشست و با افراد به گفتگو پرداخت. در ماو هم روى پله

 خواهم نام او را ببرم، اما مرتب آه و ناله و حتى گریهدانشجویان دانشکده فنى بود، که نمى

 گفت من یهودى هستم و کارى به سیاست ندارم چرا مرا بازداشتکرد و مرتب مىمى

 ن بسیارها نشسته بود حرف عجیبى زد که براى ماند. گروهبان همانطور که روى پلهکرده

 چرا اینقدر ناراحتى از اینجا همکرد گفت گویا و جالب بود. خطاب به آن کسى که ناله مى

 که بیرون بروى تمام ایران یک زندان است نظیر همین دخمه بنابراین آرام باش.

 پس از خوردن نهار، از یک یک افراد همانطور که دور دخمه نشسته بودند، خواستم     

 اند. در میان این افرادبگویند چکاره هستند و در کجا بازداشت شدهبدون ذکر نامشان 

 جور آدمى بود. دو نفر اهلدانشجو، کاسب، کارگر، مسافر شهرستان، بازارى، ادارى همه

 ترکمن صحرا بودند که براى خرید به تهران آمده بودند و برحسب تصادف بازداشت

 شده بودند.

 ن شام در آهنى دخمه را بستند و جز صداى پاىبا غروب آفتاب، و پس از داد     

 شد، وکرد، چیزى شنیده نمىسربازى که گاهى هم با پوتین خود از روى در عبور مى

 توانستیم براحتىشدند. اما بدلیل عرض کم دخمه نمىافراد براى خواب آماده مى
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 عضا به سرعت بهاى نداشتیم. به دلیل خستگى و هیجانات روز، افراد ببخوابیم، اما چاره

 خواب رفتند و سکوت کامل برقرار شد.

 شب ناگهان در آهنى دخمه باز شد و گروهبان در روى پله ظاهر شد 12حدود ساعت      

برویم بیرون. اما  و از روى کاغذى که در دست داشت اسامى چند نفر از جمله مرا خواند و خواست که

 ام خداحافظىنوردىمحافظ بج قربانىنگفت براى چى؟ من با آقاى 

 کردم و از او خواستم که اگر فردا آزاد شد، به خانواده ما سر بزند و جریان را شرح بدهد.

 برند.دانم مرا کجا مىچون نمى

 20اى دو سه نفرى را صدا زده بودند. جمعا حدود در محوطه باغ پادگان، از هر دخمه     

 برند.د بدون آنکه بگویند ما را کجا مىنفر شدیم. همه ما را سوار کامیون کردن 30تا 

 به ما گفتند شما فرماندارى نظامىدر  شهربانى کل کشورکامیون راه افتاد و در نهایت در 

ب آن شدر آن زمان هنوز ساواک تاسیس نشده بود و فرماندار نظامی افراد را زندانی می کرد.  آزادید بروید؟! 

 ن چگونهحکومت نظامى بود و منع عبور و مرور، م

 ها خود را به سه راهتوانستم از شهربانى کل کشور با پاى پیاده بدون برخورد با نظامىمى

 اى نبود براه افتادم. خوشبختانه در مسیر به مشکلىحضور برسانم. اما چارهامین

 بود که به منزل رسیدم وقتى وارد شدم، پدرم در حال نماز 30/2برنخوردم. حدود ساعت 

 زده شدند. پدرم توضیحته بر بستر و در حال دعا بود. با دیدن من هر دو ذوقو مادرم نشس

 داد که بعد از اینکه من به دوستان خبر بازداشت خودم را دادم، آنها چون باخبر شده

 فرستند، بامى جزیره خارکشدگان را با قطار به خرمشهر و از آن جا به بودند که بازداشت

 کمیتهگیرند و روز بعد توسط لباس و لوازم اولیه لازم را مىگیرند و منزل ما تماس مى

 دهند که مرا پیدا کند و بههمراه با عکس من به رئیس قطار مى نهضت مقاومت در راه آهن

 من بدهد.

 فرستادند ولى خرمشهرالعاده به شدگان را با قطار فوقالبته روز بعد تمام آن بازداشت     

 شدگانآماده نبود و جایى براى نگهدارى بازداشت خارکبه  چون کشتى براى بردن آنها

 ها با کمک مردم خرمشهر با قطار وکردند و بازداشتىرها  ی شهرهانداشتند آنها را در خیابان

 اتوبوس به تهران برگشتند.

 که در خیابان رى نزدیک فلسفى واعظشود، به وقتى پدرم از بازداشت من باخبر مى     

 ( ساکن بود مراجعهرادنیامهدوى )کوچه حکمت( )همسایه مرحوم  کوچه سرتیپ

 کند. فلسفى یکى از مشتریان مغازه پدرم، در سه راه امین حضور، بود. فلسفى با دربارمى

تور کند تا دسگیرد وپیگیرى مىهاى نزدیک داشت. به درخواست پدرم او تماس مىو مقامات دولتى ارتباط
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 شوداز طریق کلانترى یک باخبر مىشود و آزادى من صادر مى

 اند.که ما را به پادگان جى برده

 اندازى؟ مگرمادرم شروع کرد به نصیحت کردن که پسرم چرا خودت را به خطر مى     

 گفتم مادر جان من براى رضاى خدا این «.دهد بر بادزبان سرخ سر سبز مى»دانى نمى

 ى و سعادت و خوشبختى مردم و کشورمانکنم، اگرچه هدف خدمت به آزادکارها را مى

 باشد.مى

 رفتم و رحیم عطایىو  زنجانى، مهندس بازرگان اللهآیتروز بعد از آزادى به دیدن      

 آنچه روى داده بود، بطور مفصل شرح دادم.

 

 قدر وسیعآبان تدارک دیده بود آن 21هایى که نهضت مقاومت ملى براى روز برنامه     

 رئیس ستاد باتمانقلیج،که دستگاه به وحشت افتاده بود. به طورى که سرلشکر  و مؤثر بود

 پس از باشگاه دانشکده افسرىارتش کودتا چند روز قبل از آن در گردهمایى افسران در 

 اگر قرار»گوید: کند مىها شدید حمله مىآنکه به نهضت مقاومت و ملیون و مصدقى

 حوادث«. کشیم تا بر یک ملیون بتوانیم حکومت کنیمىمیلیون را بکشیم، م 14باشد که ما 

 آبان، محاصره نظامى دانشگاه و خراب کردن سقف بازار، تیراندازى به مردم و 21روز 

 آبان تمام 21هاى گسترده. همه ترس و وحشت فراوان آنها را نشان داد. غروب بازداشت

 ر شده بود. زندان قصر، لشکر دوها و مرکز نظامى از انبوه مردم، از تمام قشرها پزندان

 ها همه جا پر شده بود.زرهى، زندان شهربانى، پادگان مهرآباد، پادگان جى، کلانترى

 بطورى که، همانطور که اشاره کردم، فرداى آن روز دولت مجبور شد براى رفع تنگى جا

 جزیره خارکالعاده به راه انداخت و جمع کثیرى را روانه خرمشهر و از آنجا به فطار فوق

 آموز، کارگر، حزبى وشدند: دانشجو، دانشبرد. همه نوع افراد در میان زندانیان دیده مى

 غیرحزبى، بازارى، خیابانى، کارمند اداره، باربر، ملاک، پزشک، روحانى.

 هایى را که بسته بودند، شکستندقفل مغازه 6رئیس کلانتر به دستور  خیابان مولوىدر      

مرحوم حسن ومرحوم حاج محمود مانیان د. بازار را خراب کردند. رهبران بازار، از جمله و غارت کردن

 را بازداشت و به خارک تبعید کردند. شمشیرى

 هاى یاد شده در بالا، در آستانه محاکمه دکتر مصدق اقداماتعلاوه بر اجراى برنامه     

 ارتباط با دکتر مصدق توسطدیگرى هم، توسط کمیته اجرایى، انجام گرفت، نظیر ایجاد 

 وکیل ایشان و کسب نظرات ایشان، افشاى توطئه قتل دکتر مصدق، تهیه و انتشار متن کامل

 مدافعات دکتر مصدق، انتشار نامه دکتر مصدق به دیوان عالى کشور و انتشار نظرات دکتر
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 مصدق درباره کنسرسیوم و نفت.

هر بود.او یک حقوق دان برجسته بود و با پدر همسرم،  وکیل اول دکترمصدق در این دادگاه مرحوم بزرگم

مرحوم باقر طلیعه، که یک حقوق دان و قاضی برجسته برخاسته از آذربایجان و مورد احترام حقوق دانان 

ایران بود و دوستی و رفت وآمد داشت. آقای طلیعه بعد از اتمام تحصیلات خود در نجف و در یافت  گواهی 

اسانی به تبریز بازگشت ودرعدلیه تبریز به کار فقضایی پرداخت.در جنبش ضد استبدادی اجتهاد از آخوند خر

را  "طلیعه سعادت  "و  "کلید نجات "روزنا مه های  1290تا  1280به آزادی خواهان پیوست. در سال های 

عروف م "طاقمیرزا باقر ن "منتشر می ساخت. در میان مردم آذربایجان به خاطر تسلطش در نطق و خطابه به 

 گرفت.    "طلیعه "بود. اما شناسنامه، خود را  "خیابانی "شده بود. نام اصلی ایشان 

مرحوم بزرگمهربرای تهیه لایحه دفاعیه خود به منزل آقای طلیعه، در منطقه یوسف آباد می آمد و با ایشان 

 نتشر کرده است.     مشورت می کرد. برزگمهرخاطرات و گزارش دادگاه دکتر مصدق را در کتاب خود م

 

 

 

 

 "تداوم راه بازرگان"

 اندیشه بازرگان در جمهوری پنجم 

 1393دی ماه 15   مجله ایران فردا- فروزان آصف نخعی

جا خواست از آنای ماموریت داشت او را در ترکیه که میهای زنجیرهگوید تیم ترور قتلایران فردا: می

ترور کند. دوست قدیمی او عبدالله گل رییس جمهور ترکیه که برای دیدار فرزندانش به آمریکا برود، 

خواهند تو را بکشند، در صورت آن زمان نماینده پارلمان بود، سرمیز ناهار به او گفته بود سه گروه می

جلد نوشته،  10اش را در موفقیت هریک موضوع را به گردن دیگری خواهد انداخت. او که خاطرات

این موضوع پرداخته است. از دکتر ابراهیم یزدی که بعد از مرحوم بازرگان نقش  گوید در جلد نهم بهمی

مهمی در کنار رهبر انقلاب و نهضت آزادی ایفا کرده، از دلایل اتخاذ روش انقلابی با اهداف انقلابی از 

 چنین در کنارسوی بارزگان سوال کردم در حالی که مشی ایشان مبارزه در چارچوب قانون بوده، هم
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 دانید. او گفت کههای دیگری مطرح کردم که شرایط کنونی را تا چه اندازه مقوم راه بازرگان میسئوال

 دهد. او اینزایمان طبیعی ایران در راه است و جمهوری پنجم، ایران را در آستانه تحول بزرگی قرار می

 خوانید.یوگو را مداند. این گفتتحول را محصول افکار، مشی و اهداف بازرگان می

 

  دانید؟گانه رفرمر، رفرمیست، و انقلابی، شما مهندس بازرگان را در کدام دسته میدر سه 

ید ار توانکند. خودش هدف نیست. ابزار تغییر است. شما میرفرم و رفرمیست، فرآیند را مطرح می

رش ، در این نگطلبانه یا رفرمیستی برای ایجاد تغییرات بنیادی استفاده کنید.  های اصلاحروش

به آقای خمینی در  56های دوررس بازرگان، انقلابی  بود. بازرگان قبل از انقلاب اواخر سال هدف

را هم برای من فرستاد. ایشان در آن نامه قدم به قدم حرکت و در نجف یک نامه نوشت و کپی آن

ان کپی این نامه را کند. آقای مهندس بازرگنهایت قدم نهایی یعنی اعلام جمهوریت را مطرح می

اش به خط خودشان نوشتند که نداشتند. من کپی خودم را به ایشان دادم و آقای مهندس در حاشیه

رفت نجف، برد داد به دست آقای خمینی. من من این نامه را به یکی از آقایان بازاری دادم که می

براین دو موضوع مطرح است. نامه را دادم به آقای نجاتی و ایشان در کتاب خودش آورده است. بنا

تغییر نظام لزوماً یک هدف انقلابی نیست. بلکه هدف استقرار و نهادینه کردن حاکمیت ملت است. 

خواهیم وضع موجود را در راستای آن هدف استراتژیک  اصلاح بکنیم. بنابراین تغییر بنابراین ابتدا می

های حقوقی آن چنان متصلب و  در ساختار های حقوقی مطرح نیست. ولی ممکن است ساختار

انعطاف ناپذیر شده باشد که تغییر بنیادی ضرورت پیدا کند. در یک چنین نگرشی رفورمیست یا 

انقلابی بودن برای من بی معناست. روش تغییر در ساختار های حقیقی لاجرم تدریجی است. مهندس 

 ثر از قرآن است.   شدت متاپذیرد که بهبازرگان تغییرات تدریجی گام به گام را می

 ن گویند ایطور مشخص نهضت و مرحوم بازرگان مطرح کردند؟ برخی میمشی گام به گام را به

 اصطلاح متعلق به سیاستمداران آمریکایی است؟

این بازی حزب توده بود به نقل از کیسینجر. کیسینجر در مورد حل اختلاف اعراب و اسراییل مسئله 

که بگوید این بحث در چه موردی است، ود. حزب توده آمد بدون آنگام به گام را مطرح کرده ب

گفت این سیاست گام به گام ابداع کیسینجر بوده و مهندس بازرگان هم از آن استفاده کرده است. اما 

 به نظر من بازرگان با دقت تمام نگاه قرآنی را بیان کرده است. 
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 منظورتان استدراج است؟ 

ی تغییر در ساختار های حقوقی  در راستای هدف استراتژیک حاکمیت ملت  تغییرات انقلابی، به معنا

خواهد بگوید یک شهر چگونه دو مرحله دارد: یکی سلبی و دیگری ایجابی است. قرآن هرکجا می

د کند. ولی هنگامی که خداونتدمیر و تخریب استفاده می "و دمرناکم  "به نابودی کشیده شد، از واژه 

دوره خلق کرده است.  6گوید کن فیکون، اما صراحت دارد که جهان را در ند، میکاراده خلق می

پس خلقت هر وضعیت مطلوبی  تدریجی است. برای رسیدن به هدف نهایی  انقلاب، به معنای گفته 

شده،  مرحله اول  تغییرات سلبی است، یعنی برداشتن مانع یا موانع از سر راه.  مرحله دوم ایجاتی 

ی است. در مرحله اول انقلاب برای خراب کردن ساختمان کلنگی با چند گارگر منظور یا سازندگ

اه کن نگای تامین می شود.  اما برای ساختن باید مهندس ، برنامه و نقشه داشته باشیم. من در مقاله

رست چیز دشبه همهام برخی می خواهند یکام و گفتهدر تعییرات انقلابی را نقد و نفی کرده فیکونی

 شود. 

معنای این سخن  بازرگان که گفت انقلاب تمام شد بروید سرکارهایتان، به معنای پایان مرحله  سلبی 

 جاست کهکه حالا باید کشور را بسازیم و این موضوع یک شبه نمی شود. اینانقلاب بود و این

یونی ادعا کرد که من دهد. آقای بابک زهرایی ابتدای انقلاب در مناظره تلویزاختلاف اساسی رخ می

کنم. این یعنی همان نگاه کن فیکونی که بسیار دور از در یک هفته کشاورزی ایران را درست می

 واقعیت بود. 

برنامه دولت بازرگان اگر چه در حکم داده شده  مدیریت دوره انتقال با گام های کاملاً تعریف شده، 

ن اساسی، برگزاری انتخابات و آغاز به کار نهاد نظیر برگزاری رفراندم، تدوین و نهایی کردن قانو

های دائمی، بود، اما آقای مهندس بازرگان از توجه به آینده و برنامه ریزی برای آن غافل نبود. مرحوم 

های انقلاب بود.  به ابتکار دکتر سحابی برای نخستین بار عنوان وزیر مشاور در طرحدکتر سحابی به

های مختلف جمع شدند وزیری در گروهین متخصصان ایران را در نخستنفر از بالاتر 400بیش از 

های مختلف آن را در کوتاه مدت، میان مدت و درازمدت بحث های انقلاب، و استراتژیو هدف

 چاپ شده است.  "های انقلابطرح "کردند. حاصل این بررسی ها در مجموعه ای تحت عنوان  

 وکراتیزه شدن کشورهای دیکتاتوری در آمریکا لاتین، آفریقا ی دممیلادی، دهه 80و  70های دهه

و یا تغییر  جاییعبارت دیگر تغییر طلبان اغلب به جای سرنگونی دنبال مدل جابهو آسیا است. به

شکل هستند. اما در ایران نیروهای تحول خواه در چارچوب قانون، ناگهان در شیب تند حرکت 
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اش چه بوده است؟ اگر انقلابیون ایران از این تغییرات آگاهی لگیرند. این دلیانقلابی قرار می

 دادید روند با روش انقلابی و سرنگونی پیش برود؟داشتید، بیشتر ترجیح می

ی های انقلابجایی روشای را ذکر کردید که من در آن تردید دارم. ببینید روند جابهجا شما مقدمهاین

 های رفرمیستیبا روش

ا زمان بنبود. درست است که انقلاب ایران آخرین انقلاب قرن بیستم بود. اما هم 80 و 70ی از دهه

 اند. انقلاب ایران مسایل فیلیپین و یا جاهای دیگر هم روش سرنگونی را طی کرده

 جای بوده است. طور مشخص در شیلی و برزیل بولیوی روند جابهبه 

ی شوروی صورت گرفت. بعد از پایان جنگ سرد، فرمایید، بعد از فروپاشاین جریانی که شما می

 مسئله موج سوم دموکراسی رخ داد. اما انقلاب ایران در اوج جنگ سرد رخ داد. 

 80و  70های عالی این قرائتی که هانتینگتون نسبت به موج سوم دموکراسی در دههپس حضرت 

ی شدن است، و روندها یا ی آغاز موج سوم دموکراسدورهکند که این دوره، دارد، و مطرح می

 جایی است یا فروپاشی را قبول ندارید؟تغییر شکل است، یا جابه

 -قبرس -خیر. من در سخنرانی خود در کنفرانس قبرس) ایران در قرن بیست و یکم، استمرار و تغییر

که موج سوم (  تحلیلی را ارائه کردم مبنی براین1378خرداد  30-27برابر با 1999جولای  20

ای که هانتینگتن وکراسی در پایان جنگ سرد، چه تاثیری در مناسبات جهانی  دارد؟ آن دورهدم

گوید مسئله چیز دیگری است. کارتر که آمد مسئله حقوق بشر را مطرح کرد. چرا؟ در دوران می

هزار نفر در واشنگتن جمع شدند وعلیه ادامه  500بار جنگ ویتنام در جنبش ضد جنگ برای نخستین

د ام. بعگ تظاهرات کردند. من در جلد دوم خاطراتم راجع به این جنبش ضد جنگ مفصل نوشتهجن

از اتمام جنگ ویتنام، ما با رهبران این جنبش ، با افرادی نظیر اریک فروم، چامسکی، ریچارد فالک 

د ض های آنان را به سوی حمایت از جنبش ضد استبدادی وو... تماس گرفتیم و تلاش کردیم دیدگاه

ها استیلای خارجی ملت ایران، جلب کنیم.  برخلاف نظر هانتینگتن، در دوران  جنگ سرد، آمریکایی

ز اهرگز به کفایت هیچ رهبر ملی در جلو گیری از به قدرت رسیدن کمونیست ها اعتماد نداشتند. 

رکت مستقل یک ح کردند اما به نظامی که بخواهد مبتنی برمسلمانان در تقابل با کمونیسم استفاده می

ملی یا دینی باشد، اعتماد نداشتند. به این معنا که آن ها را جاده صاف کن کمونیست ها می دانستند. 

با همین استدلال مصدق را در ایران و آلنده را در شیلی سرنگون کردند. با این دیدگاه است که در 

کمونیست ها در ایران ، اتحاد و  گوید تنها راه جلوگیری از قدرتاوج انقلاب ایران برژینسکی می
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ت. های ضد کمونیستی اسعنوان نیروهای ضد کمونیست و ارتش با آموزشائتلاف بین روحانیون به

بعد از کنفرانس گوادالوپ، کارترتوسط ؤیسکاردیستن، رئیس جمهور وقت فرانسه پیامی برای آقای 

ش تان روحانیشان در ایران بگویند با ارتخمینی فرستاد که در آن خواسته بود که آقای خمینی  به دوس

 مذاکره کنند. ) متن این پیام در کتاب آقای نجاتی آمده است.  

 خواستند شرایط ضد کمونیستی حفظ شود.می 

ها و زدایی را آرام آرام با چینیبله. اما مسئله فراتر از این بود. وقتی تیم نیکسون موفق شد تنش

 وگو برای  محدود کردناقتصادی برداشته شد. علاوه بر این گفتهای ها پیش ببرد، تحریم روس

تولید سلاح های استراتژیک  یا سالت نیز به نتیجه رسید و امضا شد. اما اعضای سنا و  کنگره آمریکا 

از  اند، عمل کنند؟ بنابراین برای اطمینانآنچه پذیرفتهها بهگفتند چه تضمینی وجود دارد وقتی روس

ای را در ایران به اجرا ، برنامه بسیار گسترده1روی به این تفاهم نامه ، معروف به سالت پای بندی شو

گذاشتند.  که در جلد پنجم خاطراتم مفصل به آن ها را توضیح داده ام. این برنامه چندین بخش 

جمله نقطه در ایران از  10یا  9های شنود در و پایگاه "آیبکس"،  پروژه "ژن تاریک"داشت:  پروژه 

در  کبکان، بهشهر، چالوس، و بندرعباس.  کارشان کنترل شوروی بود. در رابطه با همین پروژه ها 

فروند هواپیماهای ایواکس بود.  انقلاب ایران این برنامه هار را بکلی  4و 707دو هواپیمای بوئینگ 

کرد، متوقف شد.  ، که کارتر با شوروی ها برای امضای آن مذاکره می2بر هم زد. بطوری که سالت 

پایگاه های شنود همه از بین رفتند و آن پروژه ها نیمه کاره رها شد. هواپیماهای ایواکس را هم به 

 عربستان سعودی فرختند. 

 های کروز به ارتش ایران داده شود.در پروژه آیبکس قرار بود برای نخستین بار موشک  

ی این مه دیگری بود.  با انقلاب ایران همهمجهز کردن ایران به موشک های کروز مربوط به برنا

های حساس خودشان را ها دستگاهها ضربه خورد. در بهشهرو کبکان آمریکاییبرنامه ها و سایت

ها را گروگان گرفتند.  دولت منفجر کردند. در کبکان نیروهای مسلح چپی یا غیر چپی آمریکایی

تند و آن ها به کشورشان باز گشتند. ولی برخی موقت توسط نیروی هوایی، آمریکایی را تحویل گرف

 شان در ایران باقی ماند. از تجهیزات

 عنوان رهبر نهضت آزادی و دیگر کادرهای آن آیا این آقای دکتر در تجربه مرحوم بازرگان به

های گرا و رفرمیستی به سوی حرکتهای اعتدالتجربه تاریخی وجود داشت که وقتی که حرکت
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های مسالمت آمیز و قانونی توان آن را متوقف کرد و به راهراحتی نمیود، بهرانقلابی می

 برگرداند؟ 

توانیم در چهار چوب ساختار های حقوقی آن نظام حرکت کنیم.  او آقای بازرگان قبول کرد که نمی

نی خمیای را که قبلا برای آقای در جلسه پاریس با آقای خمینی،  که من هم حضور داشتم، همان نامه

در نجف نوشته بود، دوباره مطرح کرد. خلاصه آن این بود که حالا که میخواهند ا نتخابات آزاد 

برگزار کنند ماهم شرکت کنیم و با هم کار کنیم و خود را آماده سازیم. ما آمادگی نداریم. اما  آقای 

اند توی خیابان. و آمده اندخمینی این نظر را رد کردند و استدلال کردند که الآن مردم هیجانی شده

باره شان رفتند و هیجانات فروکش کرد، بتوانیم آنان را دوهایکنید اگر مردم به خانهآیا تضمین می

به صحنه بکشانیم؟ این یک سئوال اساسی بود. مرحوم بازرگان از زاویه دیدگاه خودش این مسئله 

در  ولت را با شرایطی  پذیرفت . وقتیرا قبول نکرد، ولی شرایط زمان باعث شد مسئولیت تشکیل د

شورای انقلاب در مدرسه علوی مسئله نخست وزیری ایشان مطرح شد، نپذیرقت و گفت به من 

فرصت بدهید.  آقای خمینی نگران شد و به من گفت برو مهندس را راضی بکن. مرحوم طالقانی با 

ا گویند که طالقانی هم بمی من صحبت کرد و گفت فلانی مهندس این مسئولیت را نپذیرد. برخی

وزیر مهندس بازرگان مخالف بود. اما مطلب این نبود. در حالی که تنها منبع و ماخذ این نخست

توانند با هم کار ها نمیشناسم. اینسخن من بودم. طالقانی گفت فلانی من مهندس و آخوندها را می

ر ای است که اگگونهی اوضاع مملکت بهبکنند. مسئولیت را نپذیرد. من  پاسخ دادم  آقای طالقان

بازرگان نپذیرد، کسی دیگری در این شرایط تاریخی نیست که این وظیفه را برعهده بگیرد. آیا شما 

تضمینی دارید که کشور متلاشی نشود؟ ایشان گفت نه. بعد گفتم بازرگان اگر نپذیرد، تاریخ به او 

المله  بماند مسئولیت را نپذیرفت. مرحوم وجیه ایراد خواهد گرفت که در شرایط بحرانی، خواست

طالقانی قانع شد وگفت  بازرگان بیاید با هم صحبت کنیم. سه نفری نشستیم و همین استدلال را من 

ات  هایت را در شورای انقلاب بزن و شروطمطرح کردم، طالقانی پذیرفت وبعد گفت مهندس حرف

ه مهندس قبول کرده است گفتند، خوب الحمد لله  خیالم را مطرح بکن. وقتی به آقای خمینی گفتم ک

 راحت شد. 

 در شورای انقلاب همه موافق بودند؟

اش جز یک نفر همه موافق بودند. یک روز بعد دوباره جلسه تشکیل شد و مهندس تمام شرایط به

ب است های چمن دانشگاه را آن جا مطرح کرد که آقای خمینی بلدوزر انقلارا گفت و همان حرف
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هر حال آقای خمینی به من و آقای مطهری گفتند که بنشینید حکم را و من فولکس واگن هستم. به

 بنویسید و ما نشستیم حکم را نوشتیم و دادیم آقا ی خمینی و ایشان حکم را نوشتند و صادر کردند.  

 را  یستیهای سوسیالحلپس از پذیرش مسئولیت، چرا بازرگان لیبرال در حوزه سیاست راه

 انتخاب کرد؟

قبل از پاسخ گفتن به این پرسش شما اجازه بدهید راجع به لیبرال خواندن بازرگان جواب بدهم. این 

واژه ها از ادبیات جریان های چپ وارد گفتمان ما مسلمان ها شده است. در دوره بعد از انقلاب به 

 یبرال بود؟ آیا به معنای ایدئولوژیکعنوان یک فحش سیاسی بکار می رفت. اما بازرگان به چه معنا ل

یا رفتار های عنان گسیخته یا به معنای سیاسی آن. اگر از واژه لیبرال  برای افرادی مثل بازرگان 

 استفاده می کنیم باید روشن سازیم که آن را به معنای سیاسی اش بکار می بریم.

حیث نظری، ما به حاکمیت هر چه اما بازرگان اعتقادی به ملی شدن نهادهای اقتصادی نداشت. از 

بیشتر دولت در امور اقتصادی و هر چه کمتر تصدی دولت در اقتصاد معتقد بودیم. حاکمیت هرچه 

بیشتر و تصدی هرچه کمتر. ولی درآن شرایط به هم ریخته بعد از انقلاب دیدیم چاره نداریم، باید 

کارخانه ها تن در داد؟ دولت مجبوربود تصدی هم بکنیم.   چرابازرگان  به دولتی کردن بانک ها و 

کردیم یک ها را ملی کند، اگر این کار را نمیها را ملی کند.   دولت قبول کرد که باید بانکبانک

خواستند. شان را میآوردند و پولها هجوم میداد. مردم به بانکبحران عظیم پولی در کشور رخ می

لیون تومان به پول آن زمان، بیش از سرمایه بانک ،  برداشت می 800طور مثال رییس بانک ایرانیان به

کرده و رفته بود. در بانک پولی نمانده بود. صاحبان بسیاری از کارخانه ها از کشور فرار کرده بودند. 

دولت مجبور بود برای این کارخانه مدیر دولتی تعیین کند.  . آقای حجاریان در بهمن یا دی سال 

ای به او جواب دادم. من به جهت به نام بازرگان پدیده نابهنگام. من با نوشتن مقالهای نوشت مقاله 79

گوید تکست بازرگان با کانتکست جامعه هماهنگی نداشت، بررسی علمی حرف حجاریان را که می

هایی از کانتکست دارد، نه یک کانتکست. شما تحت تاثیر جو گویم هر تکستی لایهام. من میکرده

کی از ها توجه داشت.  یترین لایهدیدید. بازرگان به عمیقترین لایه کانتکست را می، سطحیانقلابی

 لایه های زیرین کانتکست انقلاب مبارزه علیه استبداد بود. نه فقط با شاه که ما با استبداد جنگیدیم. 

ی آن باید استهنکته اصلی این است که انتظار ما باید متناسب با نوع رفتار ما و پیامدهای ناخو

هماهنگ باشد. این موضوعی است علمی. به همین دلیل جامعه شناسی پیامدهای ناخواسته 

دهد. نکته این است که مرحوم بازرگان و نهضت آزادی اهداف خواسته را مورد بررسی قرار می

 روششان کاملا رفرمیستی است به ویژه از نظر روش. در زمان انقلاب و بعد از آن این دیدگاه
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گونه نیست که در روش رفرمیست باشد و در عبارت دیگر اینشود. بهرفرمیستی، انقلابی می

ری ی فکهای مقطعی است، یا باید یک ریشههدف انقلابی. حال این موضوع یا براساس ضرورت

 عنوان دولتجاست که از یک سو بهباید داشته باشد. پارادوکس قضیه در کجاست؟ در این

عبارت هشود، بگان متکفل تشکیل ملیشیای مردمی، و تشکیل جهاد سازندگی و ...میمرحوم بازر

دیگر نهاد لازم برای بقا و استمرار التهابات یک انقلاب فراهم شد و التهابات در قالب نهاد،  

خواهیم که اعضا این نهادها بروند کارکردهای درازمدت پیدا کرد، بعد از این مراحل حال می

ایشان و روندها تدریجی و گام به گام شود. درحالی که نهادها ی مذکور از این پس هبه خانه

ها راه دهند. در عین حال مانند ملی کردن بانکخارج از اعضاء خود روند انقلابی را ادامه می

 ها هم سوسیالیستی است.حل

 ی همه را گرفتهببینید. بحث شما همان بحث آقای حجاریان است؛ یک انقلابی شده و جو انقلاب

 است. باید به این جو تسلیم شد و مطابق با این جو حرکت کرد. این را من عوام زدگی می دانم. 

  .بحث من از منظر جامعه شناسی و عینی است 

ببینید، نه من، نه شما، نه آقای بازرگان و نه آقای خمینی خالق آن وضعیت بهم ریخته نبودیم. ارتش 

بود.  من شهربانی رفتم و ها رفته، شهربانی و ژاندارمری ناکارآمد شده نشکست خورده و توی پادگا

سرتیپ کوهرنگی جلوی همه افسران گفت آقا افسران ما روحیه ندارند. وقتی پاسبان را به درخت 

توانند در شرایط جدید عمل کنند، روحیه ندارند. اند، این نیروها دیگر نمیآویزان و اعدامش کرده

ئول امنیت کشور، چه باید بکند؟ بهترین کار ممکن را انجام داده و این پتانسیل انقلابی حال دولت مس

ها سامان داده تا این نیروی مخرب، دارای نظام و نظم باشد آنجوانان را در قالب سپاه و آموزش به

میستی رگونه به سیل جهت بدهیم تا امنیت شهر را حفظ بکند. من این موضوع را تغییر روش رفو این

دانم. بعد از تشکیل این نهاد ها بازرگان کجا گفت حالا دیگر بروید به خانه هایتان. به انقلابی نمی

دولت موقت آن ها تشکیل داد تا آن ظرفیت های بروزکرده در قالب هایی در جهت اهداف انقلاب 

 عمل کنند. 

ی که یک تغییر بنیادی و زیر بنای البته من با این واژه رفرمیست مقداری مشکل دارم. انقلاب هدف را

است،  توضیح می دهد. رفورمیسم یکی از روش های وصول به هدف است. هر حرکتی جهت دارد. 

حرکت بدون جهت معنا ندارد.  برای رسیدن به هرهدفی تنها یک راه وجود ندارد. بلکه راه های 

دخالت دارند. برای رسیدن به   گوناگون قابل تصور است. شرایط ویژه زمان و مکان در انتخاب راه
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اهداف انقلابی هم  تنها یک راه وجود ندارد. می توان از روش تغییر ات تدریجی یا ببه قول شما 

هر حال آقای مهندس بازرگان یک رفورمیستی برای اعمال تعییرات زیر بنایی  استفاده کرد.    به

نفر ساواکی جلوی نخست  800کردیم؟ پراگماتیست بود. در آن شرایط با آن وضعیت چه باید می

ند گیرگویند که حقوق عقب افتاده ما را بدهید. هنوز آقای ناطق نوری از ما ایراد میوزیری آمده و می

وزیری و طلب حقوق کردند. ها آمدند جلوی نخستعرضه بودند که ساواکیقدر بیها آنکه این

محرک و انگیزه آن ها چه بود و هدفی داشتند  دولت که آن ها را دعوت نکردخه بود. آمده بودند.

بحث دیگری است.  ما دو راه داشتیم: یا یک عده از جوانان مسلح داوطلب و مستقر  در نخست 

ها را به رگبار ببندند.  که آن  می توانست سر آغاز یکآشووب و درگیری های گسترده وزیری ، آن

ک مهندس عبدالعلی و آقای مهندس هادی نژاد حسینیان خیابانی بشود.   راه دیگر آن بود که ما با کم

کردند، انجام دادیم. ابتدا همه  آن ها به داخل آوری اطلاعات در باره ساواک کار میکه در بخش جمع

ا شان را باین شیوه ارتباطوزیری دعوت شدند. سپس تمام در های ورودی بسته شدند.  با نخست

 هادست در نقاط مختلف ساختمان قرار داده شدند. تا آنل بهبیرون قطع کردیم. یک عده مسلس

نفراز انتخاب کنند تا بیایند و مذاکره  5متوجه باشند که تحت نظر هستند. بعد از آن ها خواسته شد  

کنند. نمایندگانشان آمدند در دفتر من مذاکره کردیم. به آنان گفتم شما در ساواک حیطه بندی دارید. 

ند آن ساواکی دیگر کدام قسمت است. شما از کجا همدیگر را شناختید و به یکدیگر داکسی نمیهیچ

 جا جمع شدید؟  شما توطئه کرده اید و... گونه اینزنگ زدید که  این

خواهد، این فرم را پر نامه درست کردیم گفتیم هر یک از شما که حقوق میمرحله بعد یک پرسش

عضای ساواک نداریم. اسم، نشانی منزل، تلفن، حقوق ماهیانه و بکند. گفتیم ما دسترسی به اسامی ا

اید، آیا به ساواک بدهی دارید یا ندارید؟ همه را بنویسید بر اساس نشانی که چندماه حقوق نگرفتهاین

 گیریم. و تلفن پس از تحقیقات با شما تماس می

یم. فرستکنیم و میها را پر میاینخواهند اطلاعات باید بدهند. گفتند ها دیدند که اگر پول میاین

ها به فرمانده  جوانان داوطلب انقلابی رفتند و پشت سرشان را هم نگاه نکردند. موقع خروج آن

 هااین دهب دستور نیروهایت به گفیتم - ایران هالتر قهرمان –مستقر در نخست وزیری،  آقای ملکی 

نند. شان کی کنند، اگر مسلح بودند بازداشتبدن بازرسی هاکوچه پس کوچه در و کنند تعقیب را

راد را به گفتند چرا این افای که بسیار موثر بود. و غائله تمام شد.  البته کسانی هم بودند که میشیوه

 رگبار نبستید. 

 فرمایید اتفاقا معتقدم درست است. من در ارتباط با این مسایلی که شما مطرح می
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 کجایش ایراد دارید؟ اش هم همین است، شما بهبقیه

 های انقلابی مرحوم بازرگان با نیروهای رادیکال تمایز البته شما در بحث خود میان مشی و روش

شوید که البته مهم است. دکتر بنی اسدی هم مطرح کردند که در نوفل لوشاتو متوجه قایل می

رد. ولی منظور از الله خمینی تفاوت زیادی وجود دابودند میان مشی مهندس بازرگان با آیت

رفرمیست، همان معنایی است که مرحوم بازرگان در روش به معنای تعامل و نه ستیز چه در 

 جای رفتارهیجانیسیاست داخلی و چه در سیاست خارجی، عقلانیت فردی و جمعی، تدبیر به

 اد.ا نیفتها قبل از انقلاب و بعد از انقلاب جکردند. ولی به هرحال چرا این شاخصو.. دنبال می

من تردید دارم که  آقای دکتر بنی اسدی چنین حرفی زده باشند. چون ایشان در چاریس نبودند. اما 

آن چه شما در باره شاحص های قبل و بعد ار انقلاب گفتید، هنوز هم جانیفتاده است. قبل از انقلاب 

قه حاکمیت است که سال ساب 30ما تنها کنشگر صحنه سیاست و اجتماع نبودیم. یک طرف شاه با 

سال بعد از کودتا  25رود. آمریکا، انگلیس و اسراییل بست درآن، ولی به راحتی کنار نمیباوجود بن

 ها زودترها و اسراییلیها حاکی از آن است که انگلیسیدر این کشور همه کاره بودند. تمام گزارش

ه کردند استعفاء بدهد و شورای سلطنت ببینی و به شاه پیشنهاد ها توفان ایران را پیشاز آمریکایی

گویند در ه میاین کها بنابه دلایلی نپذیرفتند. بنابراین، نیابت از پسرش کشور را اداره کند. آمریکایی

آن دوره چرا روش اصلاحی کنار گذاشته شد، برای این که شاه و حامیانش تمام راه های تعییرات 

نی و قانونی بهترین گزینه در تمام کشورهاست.  اما این حاکمان اصلاح گرایانه را بستند . مبارزات عل

هستند که با اقدامات سرکوبگرانه مبازرات را بسوی رادیکال شدن سوق می دهند . یکی دیگر از 

ندرت به اهداف خود های جهان به دلایل ترجیح  اصلاح طلبی بر اشکال دیگر این است که  انقلاب

ها تزار را سرنگون هم انقلاب آمریکا است. در شوروی بلشویککه آناند، جز یک انقلاب رسیده

 تر از تزار بودند. مراتب خشنکردند، ولی استالین به

ام .  وقتی آیزنهاوربرای بار دوم برای ر.شن شدن مطلبم  داستانی را در در جلد اول خاطراتم آورده

ای با صدور بیانیه1335صالح در سال  انتخاب شد و  دکترین خود را منتشر کرد، مرحوم اللهیار

نی  پیغام الله امیعنوان دبیرکل حزب ایران از این دکترین استقبال کرد. مرحوم مصدق توسط نصرتبه

ای را صادر کردید. دکتر اقبال، یادم نیست وزیر داد که مگر از شما خواسته بودند که چنین اطلاعیه

ای برای انحلال حزب ایران به پارلمان برد. شاه به ارتباط کشور بود یا نخست وزیر، آن زمان لایحه

دلیل تزلزل درونی، ترسید نکند حالا که  مسئله آمریکایی ها با رهبران ملی به شدت حساس بود.  به
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نفت حل شده است و نفت ایران در دست کنسرسیوم شرکت های نفتی است و ایران به پیمان نظامی 

ها، بروند سراغ  الهیارصالح.  در انتخابات دوره بیستم  مجلس شورای یبغداد پیوسته است ،.آمریکای

ملی تنها  یک نفراز ملیون،  صالح از کاشان  به مجلس  راه یافته بود. شاه مجلس منحل کرد. شاه 

آمادگی قبول اصلاحات را نداشت. دولت امینی راکه با فشار آمریکا روی کار آمده بود، تحمل نکرد 

 40و  39های هم کنار آمدن با شاه را تحمل نمی کردند. به عنوان شاهد  در همان سالمبارزان ملی 

گوید هیات حاکمه ایران دو بخش دارد: یک ی علم و زندگی، خلیل ملکی طی مقالاتی میدر مجله

بخش با حسن نیت است، یک بخش بد ون  حسن نیت و فاسد. ما باید با آن بخشی از آن هیات 

س ها کنار بیاییم. هیچکوگو کنیم و با آنات آن مثبت است و فاسد نیست گفتحاکمه که مشخص

عبارت دیگر فضای سیاسی ایران حتی میان جبهه ملی و نظر او را نپذیرفت و به حمله کردند.  به

پذیرفت که خلیل ملکی برود با شاه مذاکره بکند. در قضایای انقلاب سفید شاه و اختلافی ملیون نمی

اه با روحانیان بروز کرد، بیانیه های اولیه رهبر فقید انقلاب خطاب به شاه لحنی ناصحانه و که بین ش

در راستای اصلاح گری بود. اما این نظام استبداد سلطنتی بود که راه رابرای هر نوع تغییر اصلاحی 

 بست. 

 

 پذیرد. یرا نموگو و مذاکره اتفاقا نکته مهم این است که این چه روشی رفرمیستی است که گفت

ها در گیرد. در کتاب آخرین تلاشعبارتی از قواعد و قوانین حرکت رفرمیستی به نظر میبه

 پرسد بختیار که ضد شاه است،اید خبرنگار از رهبر انقلاب میآخرین روزها که شما آن را نوشته

د شاه یریم که ضگونه نیست، ثانیا گگوید که اولا اینچرا شما علیه بختیار هستید؟ ایشان می

ند اند و چون ضد قانون هستباشد، ولی خود بختیار توسط شاه و مجلس غیرقانونی او نصب شده

گرایی یکی از محورهای عبارت دیگر حرکت مرحوم بازرگان در محور قانونپس باید برود. به

وده. باساسی حرکت آقای خمینی علیه شاه و بختیار قبل از انقلاب است در موضع سلبی موفق 

ولی در موضع ایجابی این مفهوم در استراتژی و تاکتیک حاکم نیست در فضای گذار دوره 

انقلابی هم گسترش ندارد، بعد از انقلاب هم  خلاء اش کاملا حس می شود که به نحوی که 

دهد که حتی تر از قانون و قانون اساسی است. آیا این امر نشان نمیآرایش سیاسی نیروها مهم

های رفرمیست جا منظر ممکن است مفهوم قانون قبل، و بعد از انقلاب برای خود گروه از این

نیفتاده باشد؟ چون اگر جاافتاده بود امکان داشت کار به مذاکره هم بکشد و به جای کشت و 
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ود فرمایید که حتی خکشتار کار به جابه جایی قدرت بینجامد. ضمن این که خود شما مطرح می

 هیچ گونه مذاکره نداشتند.ملیون آمادگی 

این پرسش شما دو بخش دارد. بخشی مربوط به قبل از انقلاب است که توضیح دادم .  قبل از انقلاب 

های سیاسی و نظامی تقریبا همه نیروها از جمله آقای خمینی، بازرگان، جبهه ملی و ...غیر از سازمان

گونه نه حکومت. یعنی بحث قانون بود. ولی همانبرانداز، همه معتقد بودند که شاه باید سلطنت کند و 

پذیرفت. مرحوم بازرگان در خاطراتش آورده موقعی که گر واحد نبودیم. شاه نمیکه گفتم ما کنش

حضرت به اش رفت که اعلیعنوان رییس ساواک به دیدنزندان بود، آقای مقدم به 57در سال 

طنت کند و نه حکومت. مهندس بازرگان در جواب گفتید؛ شاه سلاند که شما میجایی رسیدههمان

کرد. پس بنابراین همانطور گوید: گذشت، دیگر امکان ندارد. آقای خمینی هم استناد به قانون میمی

که در پاسخ به پرسش قبلی شما توضیح دادم شاه تمام راه ها را برای اصلاح در چهارچوب قانون 

 بست.

پر سشتان آمده است،  ناظر بر رویداد های ماه های قبل بخش دوم پرسش شما، که در بخش آخر 

از انقلاب است. رهبران انقلاب، یا به تعبیر شما  گروه های رفورمیستی بر اساس کدام قانون و با  

چه مقامی یا نهادی باید مذاکره می کردند؟ مسئله و مشکل برسر مفهوم قانون ، قبل یا بعد از انقلاب 

از ایران نهاد های برجای مانده قدرت، بر اساس قانون اساسی فاقد مشروعیت  نبود. بعد از خروج شاه

بودند و در جایگاهی نبودند که برای جا به جایی مسالمت آمیز قدرت بتوان با آن ها به مذاکره 

 نشست. 

 

ای دیگر شد. در دوران اقامت در پاریس به آقای خمینی گفتند گونهاما  بعد از انقلاب شرایط به 

مهوری اسلامی شما چیست؟ ایشان گفتند جمهوری همان چیزی است که شما در فرانسه دارید. ج

روم ام و میگویند نه من یک طلبهخواهید رئیس حکومت بشوید. میگوید شما میخبرنگار می

ر پرسد آیا دکنم. کارشناسان و متخصصان مملکت را اداره خواهند کرد. خبرنگار میام را میطلبگی

ها هم حق حیات دارند؟ ایشان می گوید بله حق حیات دارند. اما وری اسلامی شما کمونیستجمه

بعد از انقلاب چه شد؟ این درست است که پیامبر مدینه و پیامبر مکه هیچ فرقی با هم نداشتند، ولی 

 شان با هم متفاوت است.همه رهبران انقلابات جهان عملکرد قبل و بعد از انقلاب

هزار سال تاریخ مدون  3رساند. در گویید ما را به یک جای خیلی مهمی میکه شما می این مطلبی 

 گاه تنها نبودهایران حتی قبل از اسلام قدرت سیاسی دو رکن داشت: پادشاه وروحانیان.  شاه هیچ
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 گذارد. تشخیص فره ایزدی در پادشاه با موبداست. در نقش رستم موبد موبدان بر سر پادشاه تاج می

های مردم چشم و دهانشان به روحانیت بوده است. نتیجه: موبدان است. از نظر جامعه شناسی، توده

 42هرزمان بین شاه و روحانی اختلاف افتاده است، شاه باخته و روحانی برده است. در وقایع سال 

ر ت دیگعبارشاه به این درس تاریخی توجه نکرد و به روحانیت در قم لقب ارتجاع سیاه داد. به

معادله را به نقطه غیرقابل اصلاح برد و روحانیت به جنبش ضد استبداد پیوست. شاه همه نهادهای 

عنوان یک ارتش سیاسی هزار روحانی در ایران آن زمان به 180مدنی جز مسجد را از میان برد. 

د و انردهندرت حکومت ککرد؛ شاه باخت. البته روحانیت هم درتاریخ بهایدئولوژیک فعالیت می

دهد. بنابراین آن پیوندهای تاریخی دارد از بین برخلاف مشی تاریخی خود، دارد تجربه پس می

رود. اما در دوران بعد از انقلاب مشی اصلاح گری یا به تعبیر شما رفورمیستی ، درچهار چوب  می

 قانون اساسی ، تقریباً مورد قبول تمام گرو ه های سیاسی در داخل کشور است.  

 

گذارید. ولی برخی مثل اسکاچپول بر روی شما بر حرکت جبری ناشی قیام توده انگشت می *

 کنند.ها تاکید مینقش گروه

اند و روشنفکرن یک اقلیت عددی های انسانی به خیابان آمدهها تودهببینید. انقلاب شده و میلیون

چه ویژگی هایی دارند؟ ضریحی را  اند. ما روشنفکران همه ی ملت نیستیم. توده های مردم ماشده

بودند که بگویند  تقدس پیدا کرده  برای نصب در عتبات ساخته اند اما هنور آن را به عتبات نبرده

 اند واند،  مردم در برابر آن گاو و گوسفند قربانی کردهاست. این ضریح را در تمام ایران گردانده

کس رفتند بالای پشت بام تا عاند. ملت این است. میمیلیاردها تومان در صندوق تبرئات پول ریخته

زده است. گوید روحانیت عوامآقای خمینی را در ماه ببینند. مرحوم مطهری در وصف روحانیت می

برای توده کار کردن غیر از تسلیم شدن به توده است. انبیاء برای مردم آمدند، اما با مردم درگیر بودند. 

آّبان گروگانگیری  13اش را در اعتراض به خود مردم گرفت. وقتی در ن روزهببینید گاندی طولانی تری

هر رویم. بعدازظجا هستیم و میها صحبت کردم، ایشان گفت دو سه روز اینشد، من با آقای خویینی

رفتم گزارش سفر به الجزیره را به آقای خمینی بدهم، ایشان از اشغال سفارت خبر نداشت. در پاسخ 

ها را بیرون بریز. اما چی شد؟ تلویزیون ایران را چه من از اشغال سفارت، گفتند برو اینبه گزارش 

محتشمی پور، و  کرد؟ صادق قطب زاده مدیر عامل بود،  ولی آقایان محمدعلی هادی،کسی اداره می

اعت س 48جا همه کاره بودند. پس از انعکاس اشغال سفارت در تلویزیون، آقای خمینی ها آنخویینی

ف گیری مخالتر از انقلاب اول. در شورای انقلاب همه آقایان با گروگانبعد گفتند انقلابی بزرگ
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سواری کردیم. من این حرکت را بودند، ولی آمدند حمایت کردند. ناطق نوری اخیرا گفته است موج

 یم سوار موجدانم. شما بر روی مهندس بازرگان هر اسمی بگذارید، ولی حق ندارحرکت انقلابی نمی

نید. آقای کها بگویم که دارید اشتباه میبشویم و مصالح یک ملتی را فدا بکنیم. من باید به توده

هاشمی بعد از استعفای دولت موقت آمد وزارت امورخارجه گفت من از طرف شورای انقلاب 

وسیده دارم. با طناب پام و گفتند تو بمان و ادامه بده. گفتم آقای هاشمی من با شما رودربایستی نآمده

 گویند ونشینند میتواند برود. در جلسات شورای انقلاب یک چیزی میشما آدم در هیچ چاهی نمی

 گویند. آیند چیز دیگری میبیرون می

 کردید؟کاملا درست است، اتفاقا همین نقش را قبل از حاکمیت در دولت موقت باید شما ایفا می 

ح کشورمان بوده است. هیچ رهبری حق ندارد به دلیل عوام زدگی، مشی بازرگان وفاداری به مصال

منافع ملی را فدا بکند. جوابی که به آقای حجاریان دادم این است که پوپولیستی عمل کردن خیلی 

 خواستیم. بنابراینهایی را بلد نبودیم. اما نمیراحت است. مگر من یا مهندس بازرگان چنین شیوه

ترین لطمه را به انقلاب ایران زده ه کنیم که توده زدگی و عوام زدگی بزرگباید به این نکته توج

 است. 

 های اتخاذ شده را مقوم عنوان سئوال آخر در شرایط کنونی تا چه اندازه سیاستدرست است. به

دانید و درچه محورهایی دانید. در چه محورهایی در تضاد میهای مرحوم بازرگان میارزش

 دانید؟ ا میهمقوم آن ارزش

نام فرآیند یادگیری. این فرآیند یادگیری در درون خود در جامعه شناسی موضوعی وجود دارد به

گیرد. آقای هاشمی امروز انسان است. انسان آزاد و مختار خلق شده است و در طی یک فرآیند یاد می

نیستند. آقای ناطق  76طلبان سال سال پیش نیست. اصلاح طلبان امروز نیز اصلاح 10آقای هاشمی 

 سال پیش نیست.  20نوری هم آقای ناطق نوری 

سال  75اند سن هر دوی ما بالاتر از دو نفر از بزرگان در مراسم درگذشت آقای عسگراولادی گفته

ای رویم، باید فکری برای جمهوری بعد از خودمان بکنیم. من در مقالهاست، دیریا زود ما هم می

و انقلابات با رهبری کاریزماتیک را  کلاسیک یک حزب یا یک جبهه رهبریمشخصات انقلابات با 

رود انقلاب دچار نوسانات خرد ام وقتی رهبر کاریزماتیک از صحنه بیرون میتحلیل  و تاکید کرده

دار شود. تنها راه نجات این دست از انقلابات تشکیل احزاب است. احزاب هم زمانی ریشهکننده می

جریانات فکری جامعه را نمایندگی کنند. حزب موتلفه اسلامی جریان اسلام سنتی و شوند که می

سرمایه داری تجاری را نمایندگی می کند. نهضت آزادی روشنفکری دینی را ، جبهه ملی نماینده 
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گرایشات ملی است.، جریانات چپ مارکسیستی هم در ایران ریشه دارند. نمی توان هیچیک را نادیده 

ذف کرد. موضوع این نیست که کدام یک از این جریان ها اکثریت دارند. در یک انتخابات گرفت یا ح

ت معنای آن نیسدست بیاورند ولی این بهآزاد و منصفانه ممکن است حزبی  نتوانند رای قاطعی به

قابل حذف شدن باشند. من معتقدم این فرآیند یادگیری روی همه اثر گذاشته است. برای پیروزی 

دموکراتیک در ایران پذیرش ضرورت حضور و فعالیت تمام احزاب توسط تنها یک گروه یا  جنبش

یک جریان کافی نیست تمام گروه ها، و از جمله اصولگرایان یا سنت گرایان هم باید این ضرورت 

رسد. چون هیچیک از این گروه ها نمی توتند گروه دیگر را بپذیرند. اگر نپذیرند، کار به جایی نمی

ا از بین ببرد وخفه کند. وچود آن ها بروز واقعیت های درونی جامعه است. تنها راه این است که ر

رو معتقدم فرایند یادگیری دارد به نقطه همه قانع شوند که مقررات بازی مدنی را رعایت کنند. از این 

یک اصلاح طلبان، هیچ کاران و نهای است که نه محافظهگونهرسد. در جامعه چینش نیروها بهبهینه می

تواند روحانی را برکنار کند، اما معادله آرایش توانند دیگری را حذف کند. جریان راست مینمی

ای شکل گرفته که اگر من بخواهم سرشما را زیرآب بکنم خود من هم با شما گونهسیاسی نیروها به

بقای طرف مقابل، عامل اصلی حفظ  یروم. بنابراین در این مرحله نه خردگرایی که غریزهزیر آب می

دولت روحانی است. این حرف آقای روحانی در باره این که نهادی که تفنگ و رسانه و ...داشته 

شود، تنها حرف خودش نیست. این یک خرد جمعی در آن مشاهده باشد سلمان هم باشد فاسد می

 شود. می

 گرایی، فوت مرحوم بازرگان، قانونسال از  20از سال انقلاب و  35کنید پس از پس فکر می

عقلانیت، خردگرایی، تعادل و تعامل به دلیل غریزه بقا دارد کشور را به شرایط جدیدی 

 رساند؟ می

گردد بر روی پاشنه اصلی خودش. در اصل فکر مرحوم بازرگان برنده عبارت دیگر در دارد برمیبه

های کنونی، سرآغاز یک فصل تازه است. ریشرایط کنونی است. که پس از خوابیدن گردوغبار درگی

درد ام. در جمهوری پنجم ما یک زایمان داریم. زایمان هم بیاش را جمهوری پنجم گذاشتهمن نام

کند و ما باید کمک کنیم این زایمان شود. نیاز به سزارین نیست. طبیعت دارد کار خودش را مینمی

بینی از درن جامعه نشات بینم و این خوشم و خوشراحت صورت بگیرد. از این زاویه من امیدوار

الاطلاق به نفع که انقلاب اسلامی ایران در نزاع میان مدرنیته و سنت، علیگرفته است. ضمن آن

شناختی تمام هنجارهای سنتی در دوران گذار ایران دارد مدرنیته حرکت کرده است. از منظر جامعه

عنوان کاران بهندرت به شکل سنتی تشکیل خواهد شد. محافظههرود. نهاد خانواده دیگر باز بین می
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ای نقش کنترل کننده بهداشتی مهمی دارند، تا تغییرات به سوی افراط حافظان سنت در چنین جامعه

شان این است که با زبان روز در باره این مسئله حرف بزنند در این شرایط نرود. اما شرط موفقیت

ما در دوره انتقال بیش از هر زمان دیگری به آزادی نیاز داریم. زیرا هنجارها  بسیار موثر خواهند بود.

کند. در نهایت آن هنجاری بر اساس حکیم فرموده شکل نمی گیرند. جامعه دارد خودش تجربه می

 شکل خواهد گرفت که با هویت ملی و اسلامی ما هماهنگی داشته باشد.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 آقای درودیان1393ان ماه آب12پاسخ به یادداشت مورخه 

 1393دیماه   9  سایت تاریخ ایرانی 

 بسمه تعالی

،  مطالبی را پیرامون جنگ ارائه دادم.  آقای درودیان، 93در مصاحبه ای با مسئول سایت تاریخ ایرانی در آذرماه 

اریخ  که در ت از اعضای برجسته سپاه پاسداران و مسئول پژوهش های جنگ ایران و عراق، با ارسال یادداشتی

در سایت تاریخ ایرانی منتشر شد،  مطالبی را عنوان کرده اند که نادرست و قلب واقعیت  1393آبان ماه  12

 های تاریخی است و برای روشن شدن اذهان عمومی نکات زیر را یادآور می شوم. 
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 "یق را وارونهحقا "ایشان داوری کرده و مدعی شده اند که در مصاحبه ام با سایت تاریخ ایرانی، -1

 ای برای شما دارد و چرا اینگونهوارونه کردن حقایق تاریخی، چه نتیجه "وسپس پرسیده اند : "ارائه کرده ام.

اگر چه ممکن است در بیان حقایق تاریخی اشتباه بکنم ، اما  وارونه کردن حقایق    "گویید؟سخن می

برای آقای درودیان و نهادی که به آن وابسته  تاریخی هیچ سودی  برای من ندارد، در حالی که برعکس، 

هستند، مسئله کاملا فرق می کند. چرا که آنان از عوامل اصلی تداوم جنگ پس از فتح خرمشهر هستند و 

 برای وارونه کردن حقایق تاریخی انگیزه های قابل فهمی دارند. 

ع شدید از خبر ملاقات شما با مأمورسیا شما در ملاقات با اینجانب و پس از آنکه مطل"ایشان نوشته اند:  -2

ا ام؟ سپس ملاقات بزده شده و سؤال کردید این خبر را چگونه بدست آوردهدرایران خبردارم، ابتدا شگفت

کیو را کامل توضیح دادید. گفتید برای روشن شدن صحت اخبار کیو، آقای آهنگران را با پوشش فیلمبرداری 

 "ن، به منطقه مرزی فرستادم.کوپتر صداوسیمای خوزستابا هلی

این ادعا بکلی بی اساس است. ایشان در دیدار با من هرگز این مسئله را مطرح نکردند. این ادعا که  از سفر 

آقای گیو به ایران اطلاع داشته اند، نیز بی اساس است. آقای درودیان از شخصیت های برجسته سپاه پاسداران 

خصاٌ اطلاع پیدا کرده بودند. بلکه لابدمنظور این است که سپاه پاسداران هستند و منظور شان این نیست که ش

مطلع بوده و به ایشان هم خبر داده است. برای اطلاع علاقه مندان به حقایق رویداد ها ی تاریخی و تذگری 

از سفر ، که بعد از پایان یافتن درمان بیماری سرطانم 1381به ایشان یادآور می شوم که  در اردیبهشت سال 

به آمریکا  برگشتم،  به دادگاه انقلاب احضار شدم. در حالی که وزارت اطلاعات در آن زمان  با بازداشت 

رهبران و فعالان نهضت آزادی موافق نبود و صریحاً اعلام کرده بود که نهضت آزادی را برانداز نمی داند،  

ذیرفته بود. درهنگام وارد شدن به فرودگاه ، سپاه پاسداران  ماموریت و مسئولیت  بازداشت و محاکمه را پ

فرمانده سپاه با این ادعا که حکم بازداشتم را دارد، می خواست مرا باز داشت کند. اما دونفرکه ازجانب وزارت 

اطلاعات و شورای عالی امنیت ملی امده بودند مانع بازداشتم شدند. چند روز بعد، دادگاه انقلاب مرا 

جلسه بازجویی شدم. آقای بازجوبا نام  52ای بلند بالایی علیه من صادرکرد وسپس دراحضارکردو ادعانامه 
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مستعار حسینی، بنا بر اقرارخودش، سپاهی بود. در حالی که بازجو در باره اوراقی که از منزل ما در غیاب من 

ب، با نام های و همسرم برده بودند) ازجمله مکاتبات میان شهید چمران و من، در سال های قبل از انقلا

مستعار کمال و جمال( و جزیی ترین مطالب بازجویی کرد، در هیچ یک از جلسات  چیزی در مورد دیدار 

گیو با مهندس بازرگان نپرسید. آیا پذیرفتنی است که نهاد های امنیتی سپاه ازآن دیدار آگاه بوده ولیآن را در 

سه بازجویی را، که در همان زمان در هر جلسه جل 52بازجویی ها مطرح نکرده باشند؟ متن کامل مطالب 

بازجویی می نوشته ام،  به پیوست این یادداشت  می فرستم تا سایت ایرانی آن ها را  برای اطلاع مردم شریف 

 جستجوگرحقیقت منتشر کند.

ن یتوضیحات جدید شما با آنچه به اینجانب گفتید کاملاً متفاوت است، در ع ": آقای درودیان آورده اند -3

، با 58حال، ناظر بر این معنا است که شما قبل از ملاقات با رئیس ایستگاه سیا در ایران در آبان سال 

اطلاعاتی که داشتید، از احتمال حمله عراق به ایران آگاه بودید. با این توضیح چرا این موضوع را 

ود ید تا افکار عمومی مطلع شهای نهضت آزادی بیان نکردها و یا بیانیهوگوتاکنون در هیچ یک از گفت

 "که عراق قبل از تصرف سفارت آمریکا، به دنبال حمله به ایران بود؟

همان طور که در بالا اشاره کردم، در دیدارآقای دروریان با من در دفتر نهضت آزادی ایران در خیابان   اولاً

در حضور اینجانب و آقای مهندس استاد شهید مطهری، موضوع دیدار آقای گیو با شادروان مهندس بازرگان، 

آقای گیو، برخلاف گفته ایشان ، رئیس ایستگاه  سیا در ایران نبود. البته  ثانیاً،امیر انتظام، هرگز مطرح نشد. 

شاید قبل از انقلاب بوده است. اما آقای درودیان در جای جای این یادداشت به گونه ای سخن گفته اند که 

ردبحث رئیس ایستگاه سیا در ایران بوده است. بهتر بودکه ایشان تاریخی را که  گویا این فرددرزمان دیدارمو

دیدارمورد اشاره،  اًثالثفرد یادشده با چنین سمتی در ایران بوده است می گفتند تا گمان القای شبه پیش نیاید. 

ه با آقای مهندس برخلاف آنچه در چند نوبت در نامه شان تکرار کرده اند،با من انجام نیافته بود،  بلک

 چون"بازرگان، نخست وزیر دولت موقت، بود. شادروان  مهندس بازرگان هم به کرا ت گفته بودند که 

دستگاه های اطلاعاتی ایران بعد از انقلاب از بین رفته اند، ما از روس ها ، که می گویند دولت آمریکا علیه 

در این موارد به دولت ایران بدهند و چون دولت جمهوری اسلامی توطئه می کند بخواهیم اطلاعات خود را 

آمریکا مدعی است که روس ها و ایادی آن ها در ایران و متحدین نظامی آن ها در منطقه،  علیه جمهوری 

با این نگرش، هنگامی که مقامات آمریکا  "اسلامی فعالیت می کنند، اطلاعات خود را به دولت ایران بدهند.

ر انتظام اطلاع دادند که مدارکی دال بر تدارک حمله عراق به ایران دارندوآقای مهندس در استکهلم به آقای امی
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امیر انتظام موضوع را به تهران خبر دادند و کسب تکلیف کردند، آقای مهندس بازرگان موافقت شان به 

یل نوشته ایم، ما در تحلهمان طور که بارها گفته و رابعاً ایشان اعلام کردند و آقای گیو از اروپا به ایران آمد. 

واکنش های احتمالی قدرت های شکست خورده از انقلاب) عمدتاً آمریکا، انگلیس و اسرائیل( پیش بینی 

کرده بودیم که ممکن است عراق به ایران حمله کند. اما،  در عین حال، باور داشتیم که این حمله با استفاده 

.  آقای درودیان سپاهی هستند و چه بسا همانند بسیاری از روش های دیپلماتیک قابل پیش گیری می باشد

از رزمندگان عزیزدر جبهه با شجاعت جنگیده اند،  اما لزوماً دانش یا تجربه دیپلماسی ندارند. یکی از اصول 

جاری در سپهرمناسبا ت وروابط قدرت این است که داشتن قدرت همیشه و در همه جا به معنای امکان 

. بنا براین اطلاع داشتن از برنامه های عراق برای حمله احتمالی به ایران دلیلی بر این استفاده ازآن نیست

نمی شود که این گونه اطلاعات  بلا فاصله به سطح افکار عمومی کشیده شود. این اطلاعات در همان زمان 

لامی هوری اسبه رهبر فقید انقلاب و شورای انقلاب منتقل می شده است. جناب آقای دعایی سفیروقت جم

ایران در بغداد، در چند نوبت هم با رهبر فقید انقلاب و هم با شورای انقلاب دیدارکرده و گزارش داده اند.  

وزارت امور خارجه نیز، در هر مورد که مناسب می دید، با انتشاربیانیه  ای افکار عمومی را در جریان قرار 

، در فصل روابط دیپلماتیک، بخش روابط با  "خارجهدر وزارت امور "می داد. در جلد پنجم خاطراتم، 

عراق، تمام این اسناد و اطلاعات آمده است.  اما، آقای مهندس بازرگان و همکا را نشان دردولت موقت 

فارغ از وابستگی حزبی قبول مسئولیت کرده بودند.  لذااین مسائل با  مسئولان نهضت آزادی در آن دوره  

 مطرح نمی شد.

نامه خود در باره در باره منابع  مورد استناد من در باره پرداخت غرامت جنگ  2یان در بند آقای درود -4

پرسیده بودند. این مستندات در همان زمان از طریق شماره  تلفنی که داده بودند به ایشان داده شد، اما حالا 

به سودشان نیست!  به هر حال، مدعی هستند که آن ها را  نداده ام ؛ شاید فراموش کرده اند یا پذیرفتن آن 

 مستندات  مربوط به پیشنهاد پرداخت غرامت جنگ به ایران پس از فتح خرمشهر به شرح زیرند:

، ص 1386دفتر نشر معارف انقلاب ، چاپ نهم  -آقای هاشمی در خاطرات شان ) عبور از بحران -

ناخدا افضلی آمد و راجع به مین ظهر و عصر ملاقات هایی داشتم.  "می نویسند: 1360اسفند  15( در 396

گذاری ومین روبی توضیحاتی داد. اطلاع داد که وابسته نظامی ایتالیا گفته کشورهای نفت خیز منطقه مایلند 

شصت میلیارد دلار خسارت جنگ را از طرف صدام به ایران بدهندو ایران از شرط سوم که کیفر صدام است 

 ی در مورد رد یا قبول این پیشنهاد نداده اند.آقای هاشمی هیچ توضیح "منصرف شود.....
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دریکی از جلسات خصوصی دوره اول مجلس شورای اسلامی هنگامی که پس از فتح خرمشهر موضوع  -

میلیارد دلاررا پیشنهاد داده اند. اما بعضی از  60غرامت مطرح شد، گزارش داده شد که اعراب پرداخت  

میلیارد دلار بدهند. برخی از  90اظهارداشتند که گفته ایم خیر باید  کسانی که در مراکز تصمیم سازی بودند،

 نمایندگان گفتند که اگر اصل آتش بس و مذاکره را می پذیرید بر سر میزان غرامت مذاکره کنید.

ماحصل کلام  "( از آقای مهندس عزت الله سحابی نقل می کنند:146آقای درودیان در کتاب  شان ) ص  -

ور های عربی حاضر به پرداخت خسارت شدندو در نشریات خارجی و  داخلی آن روزها این بود که کش

میلیارد دلاربرای بازسازی به دو کشور بدهند، که به نسبت دوبه یک به نفع ایران تقسیم  75آمد که حاضرند 

 "شود...

ر باره خاته ( در پاسخ به پرسشی د322مرحوم آیت الله العظمی آقای منتظری در خاطرات خود ) ص  -

...من همان وقت پیغام دادم که هرکاری می خواهید بکنیدحالاوقتش  "جنگ پس از فتح خرمشهر گفته اند

است و حمله کردن به عراق درست نیست، آن روز حسابی برای غرامت به کشور ما پول می دادند و منت 

لان می رویم عراق را می گیریم و ما راهم می کشیدند و شرایط آماده بود، ولی آقایان فکر می کردندکه ا

ناشران  اتحاد -)متن کامل خاطرات آیت الله حسینعلی منتظری به همراه پیوست ها"صدام را نابود می کنیم..

 (1379دیماه  -ایرانی در اروپا

براین نظر بودند) اعراب( که اولا مبلغ   "آقای دردیان در توجیه رد پیشنهاد کشور های عربی می نویسند:

د پرداخت به نحوی نباشد که در ایران در مرحله بازسازی به یک موقعیت جدیدی دست یابدو کشور مور

را هم چنان بابار سنگین هزینه های جنگ ، نظام و انقلاب در گیر ساخته و ضعیف نگاه د ارد و ثانیا بازسازی 

ل کشور های شورای همکاری عراق به عنوان قدرت متعادل کننده ایران مورد توجه قرار گیرد. به همین دلی

بر تشکیل یک صندوق مشترک تاکید داشتند که پول آن را کشور های مختلف تامین می کردندو به نسبت 

 "میان ایران و عراق تقسیم می شد.

آقای درودیان توضیح نداده اند که توجیهاتی که در مورد نظر اعراب در باره بازسازی ایران ذکر کرده اند بر 

 شاهد یا قرینه استوار است.اساس کدام  

 "آقای درودیان در همین یادداشت  به گفتگویی که داشته اند اشاره کرده، می نویسند:

سپس گفتم با فرض اینکه همه اختلافات را برای پایان دادن به جنگ به مساله غرامت محدود کنیم، اگر ما  "

ای دادیم و سپس برل به اتمام جنگ تن میتر بودیم، بدون حل سایر مسائدر زمانی که نسبت به عراق بر

ت ها را برای دریافرفتیم تا گزارش هزینهبازسازی مناطق جنگی، چند وقت یکبار به کشورهای عربی می
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ودیم، چرا تر بگفتید که وقتی ما در برابر عراق براقساط جدید بدهیم، شما به عنوان یک حزب سیاسی نمی

 بریم؟ شما در پاسخ فقط سکوتلا کاسه گدایی پیش کشورهای عربی میجنگ را اینگونه تمام کردیم و حا

 "کردید.

اولا، نه فقط سکوت نمی کردیم ، بلکه حتما اعتراض می کردیم. ثانیا پذیرفتن اصل دریافت غرامت به این 

 معنا نیست که در باره چگونگی در یافت غرامت نظر اعراب را می پذیرفتید. پذیرفتن اصل دریافت غرامت

به یک معنا مثل پذیرفتن آتش بس در جنگ است. آتش بس به معنای صلح نیست. بلکه مقدمه ای است برای 

 مذاکره به منظور رسیدن به  توافق برسرشرایط پایان دادن جنگ.

آقای دکترپارسا دوست، که تحقیقات مفصلی در باره اختلافات ایران و عراق و جنگ انجام داده  و چندین 

ه اند، علاوه بر استناد به روایت آقای هاشمی از پیشنهاد پرداخت غرامت، نوشته اند که در جلد کتاب نوش

کنفرانس فاس ، مراکش، سران کشور های عربی برای جلب موافقت دولت جمهوری اسلامی به برقراری 

راقی، عضمن تاکید بر عقب نشینی کامل نیروهای  -که در سپتامبر همان سال بود  -آتش بس در مراسم حج 

پیشنهاد پرداخت غرامت به ایران را مطرح کردند. آقای دکتر پارسا دوست،  به نقل از یک منبع خارجی، این 

میلیارد دلار، که  از طریق صندوق بازسازی اسلامی به ایران پرداخت  شود، ذکر کرده  100پیشنهاد را بالغ بر 

 پایان ها، پیامد –تجاوز عراق  -دور تا به امروز از گذشته -اند. ) پارسا دوست، دکتر منوچهر: ما و عراق

 (609 ص1385 انتشار شرکت ، "ازآن پس دادهای روی و جنگ

فروردین  12آقای دکتر ولایتی، وزیر امورخارجه وقت، در مصاحبه ای با سایت خبری تحلیلی بازتاب، در   -

ام سیاسی وقت به شمار می آقای هاشمی رفسنجانی، که موثرترین مق "، ضمن تصریح بر این که1384

رفتند... بر ادامه جنگ اصراری نداشته و فرماندهان که تحت تاثیر شعارهای انقلاب بودند به ادامه جنگ 

پس از فتح خرمشهرجریانی آغاز شد که شامل برخی از کشور ها  "اظهار داشته اند که "اصرار داشتند ...

لین بار، مسئله غرامت و عقب نشینی تا مرز ها که خواسته ما برای پایان جنگ بود. در این ابتکار ها برای او

. آقای ولایتی در رد این پیشنهاد ها و قبول صلح توجیهاتی دارند که بسیار بحث برانگیزاست. "بود، مطرح شد

اما در اینجا وارد آن بحث نمی شویم، چراکه موضوع مورد بحث در این یادداشت پیشنهاد پرداخت غرامت 

اولین پیشنهاد مشخص به ما در باره آتش بس و دریافت غرامت  "است. ایشان در ادامه می گویند: به ایران 
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شهریور در  15از طرف حبیب شطی دبیرکل وقت کنفرانس اسلامی داده شد. سران کشور های عرب در 

 فاس) مراکش(گرد هم آمده بودند.

 -محمد درودیان -پرسش های اساسی جنگ -آقای درودیان در کتاب  شان) نقدوبررسی جنگ ایران و عراق

 "( به نقل از آقای دکتر ولایتی آورده اند:210ص1380موسسه مطالعات سیاسی و فرهنگی، اندشه ناب، 

حبیب شطی دبیر کنفرانس اسلامی برای مذاکره آمد. یک رقمی را ایشان گفت و ماهم یک رقمی را مطرح 

بری نشد. نفر دوم معاون وزیر خارجه هند بود که تلاش کردیم. قرار شد ایشان جواب بیاورند. دیگر خ

بدون این که رقم پیشنهادی  "زیادی کرد و با ایشان هم روی رقم بحث کردیم ولی رفت و خبری نشد..

اعراب و رقم مورد مطالبه ایران را بدانیم نمی توانم در باره علت یا علل خبر ندادن حبیب شطی یا معاون 

ر نظری کرد. خوشبختانه آقای دکتر ولایتی در مصاحبه خود با سایت بازتاب این وزارت خارجه هند اظها

 ارقام را ذکر کرده اند:

رقم پیشنهادی حبیب شطی ده میلیارد دلار بود. که در مقابل ما گفتیم اصل بحث را قبول داریم، اما  "

ن دوره آقای بندری، معاون این رقم موردپذیرش ما نیست و باید در باره مبلغ آن مذاکره کنیم. در همی

وزیر خارجه هند، هم مذاکرات مشابهی به عنوان میانجی برای تعیین غرامت داشت و غرامت مورد 

 "مذاکره با وی حدود سی تا پنجاه میلیارد دلاربود.

 آقای دکتر ولایتی  پس از بحث در باره میزان اعتبار پیشنهاد های این دو تن، می نویسد:

رشناس سومالیایی سازمان ملل خسارت ایران در جنگ را صد میلیارد دلار برآورد آقای ابوفرح کا "

کرده بود. هرچند جمهوری اسلامی معتقد است این رقم نیز واقعی نیست و خسارت ایران در جنگ 

بعد از پایان جنگ آقای هاشمی هم در یکی از مصاحبه های خود .  "بالغ بر هزار میلیارد دلار است

 را در جنگ  همین رقم ذکر کرده اند. خسارت ایران

صورت گرفته است و روشن نیست که اولاً  برآورد آقای ابو فرح یا  1384دکتر ولایتی  در سال مصاحبه 

سال  8ادعای ایران از خسارت جنگ مربوط به دوسال اول جنگ  تا فتح خرمشهر است یا کل خسارت در

 ت.جنگ. ثانیابرآورد ایران بر چه اساسی بوده اس

براساس سخنان این مسئولان، به جد می توان گفت که پرداخت خسارت به ایران مطرح بوده است، اما چون 

فرماندهان سپاه تحت تاثیر فضای انقلاب قرارگرفته بودند راه ادامه جنگ را در برابر مذاکره و توافق بر آتش 

 بس و دریافت خسارت انتخاب کردند.

 

 نوشته اند:دریادداشت شان آقای درودیان  -5
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در ملاقات با شما، پرسش من و درخواست سند، درباره مواضع نهضت آزادی بود. چنانچه در ادامه  "

گیری کشور دهد نهضت آزادی همزمان با تصمیمبحث، از شما سئوال کردم اسنادی را که نشان می

ضع خود را مبنی بر همان سال، موا تیرماه 22تا  61برای اتمام جنگ، در حد فاصل سوم خرداد سال 

های ضرورت اتمام جنگ بیان کرده، به من بدهید تا در تحقیقاتم استفاده کنم، شما چند کپی از نامه

 "نوشته مرحوم مهندس بازرگان به امام را به اینجانب دادید...دست

ز پس ا نهضت آزادی با ادامه جنگ پس از فتح خرمشهر موافق نبود. امام هم موافق نبودند. اما–اولاً 

آن که با اصرار فرماندهان سپاه ادامه جنگ را پذیرفتند، نهضت آزادی ابراز مخالفت علنی با ادامه جنگ را 

به مصلحت نمی دانست. بنابر این، با ارسال نامه های محرمانه به رهبر فقید انقلاب و شورای عالی دفاع  

رکزی نهضت آزادی ، کپی این نامه اعتراض و نطرش را منعکس می ساخت. پس ازجلب موافقت شورای م

ها به آقای درودیان  داده شد. چرا ایشان این نامه هارا منتشر نمی کنند؟ انتشار این نامه ها به وسیله نهضت 

آزادی میسر نیست. زیرا، به علت فشارهای وزارت اطلاعات شورای مرکزی نهضت  نمی تواند تشکیل 

 آن ها را منتشر کنند.جلسه دهد. اما آقای درودیان می توتنند 

پرسش اساسی این نیست که چرا نهضت آزادی ابراز مخالفت علنی با ادامه جنگ نکرده است،   -ثانیا

بلکه این است که چرا جنگ پس از فتح خرمشهر ادامه پیدا کرد؟ و با رد پیشنهاد  پرداخت  خسارت از 

رسیدید؟ آیا ایران از نظر اقتصادی و سیاسی جانب اعراب و ادامه دادن جنگ به کدام یک از اهداف مورد نظر

 در وضعیت بهتری قرار گرفت؟

با استفاده از نهضت ... " آقای درودیان در ادامه حملات شان به نهضت آزادی ایران نوشته اند:

راق، انگاری در برابر اقدامات ع، مبنی بر سهلرفع اتهام از دولت موقتفرصت تغییر در شرایط جنگ، برای 

برای آقای درودیان متاسفم. اولاً به موجب حکم نخست وزیری آقای مهندس  "ه جدیدی صادر کرد.بیانی

بازرگان، دولت موقت، دولت نهضت آزادی نبود. ثانیا کدام مقام ذی صلاحیتی از مسئولان نظام دولت موقت 

 متهم کرده است؟ "سهل انگاری در برابر اقدامات عراق "را به 

 

متأسفانه بخشی از آنچه را که میان ما گذشته بود  "یان یادداشت شان آورده اند:آقای درودیان در پا -6

وگوی اخیر با سایت تاریخ ایرانی، وارونه کردید و در نتیجه صحت اعتبار نظرات جنابعالی برای را در گفت

 "توضیح واقعیات تاریخی، در نزد اینجانب از میان رفت.
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حت گفته اند که دیدارو گفتگویشان  با من یک ماموریت ایشان  در این یادداشت با صرا -اولا

سازمانی بوده است . علی القاعده باید گزارشی از این دیداروگفتگو به مسئولان مافوق خود داده باشند. اما  

در پایان گفتگو ها متن تهیه شده به من ارائه نشد. تا آنجا که به خاطر دارم، متن گفتگوها ضبط نشد. در نقل 

قال هرارتباط کلامی  احتمال فهم نادرست از موضوعات مطروحه وجود دارد. من، برخلاف آقای و انت

درودیان ، نمی خواهم ایشان را به تحریف گفتگو ها، تحت تاثیر داوری های نادرست و گناه آلود سازمانی 

 که ایشان به آن تعلق دارند، متهم کنم.

سترد گی جنگ، ابعاد متعدد دارد. هر یک از کنشگران هر رویدادی، بویژه در مسئله ای به گ -ثانیا

برداشت  خودش را از این رویداد بیان می کند. اما گزارش هیچیک از راویان، گزارش کل رویداد نیست. 

راویان مورخ نیستند.  این کار مورخان است که با جمع آوری همه روایت ها و نقد و بررسی آنها یک تصویر 

از کل رویداد ارائه کنند. علاوه براین، در عصر انقلاب الکترونیک و انفجار اطلاعات،   کم و بیش واقع بینانه

 مردم همه گفتار ها را می شنوند و می خوانند و قضاوت می کنند.

 ایشان وابسته به سازمانی هستند که بی وقفه و ملاحظه هر نوع اتهامی را علیه ما زده است و می زند.

 در نزد ایشان مخدوش شده است تاثیری درصورت مسئله ندارد.اینکه اعتبار نظرات من 

در پایان، تنها ایشان و فرماندهان سازمانشان را ،بر اساس دستور تواصی به حق به رعایت  آیه شریفه زیرفرا 

 می خوانم :

 

وا هو دلیا ایها الذین آمنوا کونوا قوامین لله شهداء بالقسط و لا یجرمنکم شنئان قوم علی الا تعدلوا اع

 (8 –اقرب للتقوی و اتقوا الله ان الله خبیر بما تعملون) مائده 

  صدق الله العلی العظیم . و آخر دعوینا ان الحمد لله رب العالمین .                                                              

 1393دی ماه  9دکترابراهیم یزدی . تهران  
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 جلسه بازجویی. 53و احضار به دادگاه و متن کامل1381شرح بازگشت به ایران در فروردین 

 بازگشت به میهن

 

 ـ مقدمه 1

ام به مرکز پزشکی ها و درمان پزشکیبرای آخرین آزمایش 1381فروردین ماه  23تا  17در روزهای 

فروردین ماه با  23ریق برخی از داروها، در ها و تزاندرسن در هیوستون مراجعه کردم. بعد از اتمام آزمایش

فروردین ماه آمریکا را به  28تایید پزشکان معالجم، برنامه بازگشت به ایران را نهایی کردم و روز چهارشنبه 

 مقصد تهران از طریق استانبول و دوبی ترک کردم.

( Dr. Logothetisتتیس ) دکتر لوگومعالجم ها قبل، آماده برگشت به ایران بودم، اما پزشک از هفته

انجام برخی آزمایشات را قبل از ترک آمریکا لازم می دانست. او از طریق پزشکان ایرانی شاغل در مرکز 

 ـاندرسن  ـاز موقعیت سیاسیام.دی   ـویژه پژوهش و درمان سرطان  ام و احضار غیابی توسط دادگاه انقلاب ، 

خصص ، یک پزشک برجسته متدکتر لوگو تتیسده بود، الملل آگاه شو امکان بازداشت توسط پلیس بین
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المللی است و چون پیوندهای خود را با یونان هنوز قطع نکرده سرطان یونانی تبار و دارای اعتبار علمی بین

است، برخلاف بسیاری از مردم عادی آمریکا، به مسایل سیاسی جهان، به خصوص خاورمیانه علاقه نشان 

و درمان علاوه بر بحث مسائل علمی مربوط به سرطان، درباره مسائل سیاسی خاورمیانه، داد. هنگام معاینات می

پرداخت. خاطرات زیادی از دوران حکومت نظامیان در یونان و یونان و ایران نیز با من به گفتگو می

ز ا های سیاسی داشت. با توجه به سرنوشت احتمالی من، در برگشت به ایران اصرار داشت، حداقلسرکوب

 نظر پزشکی در شرایط مناسبی باشم.

، بلافاصله بعد از اطلاع از تصمیم قطعی من به بازگشت به ایران المللی حقوق بشرهای بینسازمان

لمللی را انگرانی خود را از بازگشتم و بازداشتم ابراز داشتند و اطلاع دادند که حاضرند تیمی از ناظران بین

ما با این نظر آنها موافقت نکردم و توضیح دادم که آن گروهی که در ایران به همراه من به ایران بفرستند. ا

هند و دالمللی نمیباشند، اهمیتی به ناظران بیندنبال محاکمه و محکومیت فعالان سیاسی از جمله من، می

 د.گردیسفر این ناظران به همراه من، بازدارنده بازداشتم نخواهد بود بلکه برعکس، موجب تحریک آنها م

نو و در ژکمیسیون حقوق بشر سازمان ملل برنامه بازگشت من به ایران همزمان شد با اجلاس سالیانه 

رسیدگی به قطعنامه علیه ایران. مسئولان این کمیسیون، بخصوص نماینده ویژه کمیسیون برای پیگیری حقوق 

برای ادای گواهی پیرامون وضعیت  ، علاقمند بودند و اصرار داشتند که منآقای کوپیتورنبشر در ایران، 

 50ـ  50بروم. او اطلاع داد که آرای موافقان و مخالفان قطعنامه علیه ایران ژنو ناگوار حقوق بشر در ایران، به 

 شود.است و اگر من به ژنو بروم، به احتمال بسیار زیاد، قطعنامه علیه ایران، تصویب می

های دیگری هم بودند که علیه ایران به شدت فعالیت گروه این که در ژنواول اما من به ژنو نرفتم. 

آزادی  نهضتکردند. در حالی که مواضع سیاسی آنها چیزی نبود که مورد تاییدم باشد. من، به عنوان عضو می

ها و عملکردهای حاکمان نظام جمهوری اسلامی مخالف هستم اما این مخالفت در چارچوب ، با سیاستایران

ر باشد، نه براندازی. حضور در کمیسیون حقوق بشآمیز میزات سیاسی علنی، قانونی و مسالمتاستراتژی مبار

 گردید، که مطلوب و مفید برای مبارزات داخل کشور نبود.سازمان ملل، موجب اختلاط دو استراتژی می

ا تصویب ، رد یبینی بوددادم، دو گزینه قابل پیششدم و گواهی میاین که اگر در کمیسیون حاضر میدوم 

آن  شکست. درها به قول معروف سر ما میشد، تمام کاسه کوزهقطعنامه علیه ایران. اگر قطعنامه تصویب می

 بود. در حالی که تصویب قطعنامه چندان کمکی بهصورت، برگشت به ایران با هزینه بسیار بالاتری همراه می
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سال سابقه داشت  15های مکرر نماینده ویژه، بیش از کرد. قطعنامه علیه ایران و سفرجنبش درون کشور نمی

و اگر چه مؤثر بوده است اما موجب تغییر جدی در روش حاکمان و نقض مستمر حقوق بشر در ایران نشده 

د، شبود. این احتمال هم وجود داشت که به رغم حضورم در کمیسیون و ادای شهادت قطعنامه تصویب نمی

 شد. عوامل سرکوب در ایران می در آن صورت موجب تجری بیشتر

 ها به ژنو اعزام نمودهای را به همراه برخی از گروهاین که مطلع شدم که دولت ایران، هیات بلند پایهسوم 

ها حاکی از آن بود که دهند. این فعالیتای را انجام داده و میهای گستردهاست که برای رد قطعنامه فعالیت

قطعنامه حساسیت پیدا کرده است. این عوامل و نکات دیگری سبب آن شد دولت ایران نسبت به تصویب 

المللی که در فرودگاه بینبان حقوق بشر دیدهنروم و به جای آن مستقیما به ایران بیایم. نماینده ژنو که به 

 کرد که تنها برنگردم.ام آمده بود تا آخرین لحظه نگران بود و توصیه مینیویورک به بدرقه

 

 ورت برای بازگشتـ مش2

ریزی برای بازگشت به ایران به هایم، برنامهبا نزدیک شدن پایان آخرین دوره درمان 80از اواخر سال 

طور جدی مطرح گردید. اولین گام بعد از مشورت با پزشکان معالجم، تماس و مشورت با دوستان و همفکران 

و علاقمندان عموما و اکثرا با بازگشتم موافق  در ایران و خارج از کشور بود. در خارج از کشور، دوستان

ر ایران، کردند که برنگردم. دگرفتند و توصیه میشدند تماس میام مطلع مینبودند. همه دوستانی که از تصمیم

هستند  رحمی، در دیدار همسرم پیغام داده بود که نیایم. گفته بود که اینها مردمان بیشادروان دکتر سحابی

ن ، نیز به همسرم تأکید کرده بود که نیایم. سایر دوستامهندس سحابیعایت هیچ قانونی نیستند. و مقید به ر

 ملی، ملی ـ مذهبی نیز همین نظر را داشتند. 

عموما  ، کهشورای مرکزی نهضت آزادیبنا به درخواستم، موضوع بازگشتم در جلسه غیررسمی اعضای 

ها ضمن توصیه به بازگشت، با توجه به صدور حکم بازداشتم، تازه از زندان آزاد شده بودند، مطرح شد. آن

تصمیم نهایی را به خودم واگذار کردند. اجتهاد سیاسی من در نهایت این بود که باید برگردم. حتی به قیمت 

 بازداشت در فرودگاه و رفتن به زندان.

 د.تجربه تاریخی سفر به خارج بونکته اول این تصمیم معطوف به دو نکته بود. 
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های اول، در سفری که برای یک دوره کوتاه به آمریکا داشتم، از همان روزها و هفته 1339شهریور در 

به فعالیت سیاسی پرداختم. در تظاهرات علیه شاه، شرکت فعال داشتم. هنگامی که بعد از چند ماهی، خواستم 

 ت آزادی و سایر فعالان سیاسی درهای گسترده سران و فعالان نهضبه ایران برگردم مصادف شد با بازداشت

کردم، ایران. دوستانمان از ایران اکیدا توصیه کردند که فعلا برنگردم ... ناچار ماندم. هر بار که اراده بازگشت می

تر شد. ها پیش آمد، و بازگشت مشکل و مشکلگفتند حالا نیا. بعد که جریان سفر به مصر و سایر فعالیتمی

خواستم آن تجربه را دوباره تکرار کنم. خصوصا که با سال طول کشید. این بار نمی 18و این تبعید اجباری 

 توجه به سن و سال. تصور درگذشت در غربت برایم غیرقابل تحمل بود.

ام، مردن در غربت و دفن شدن در آمریکا بود. های ذهنیدر سالهای قبل از انقلاب، یکی از دغدغه

ماند اعمال د. زمین همه جا، زمین خداست. پس از مرگ انچه برای انسان میجا بوای بیدانستم دغدغهمی

است. محل دفن جسد انسان، تاثیری در سرنوشت پس از مرگ ندارد. اما این استدلال منطقی مانع از نا دیده 

 خواستم تسلیم چنین سرنوشتی شوم.شد. این بار نمیگرفتن احساس نمی

توانستم با ماندن در خارج از کشور به این زات درون کشور بود. من نمیتعهداتم در قبال مبارنکته دوم 

کردند که اگر بمانم شاید بتوان از خارج از کشور به، تعهدات پشت پا بزنم. برخی از دوستان استدلال می

. دها برای من قانع کننده و جاذب و جالب نبودنهای موثری کرد. اما این استدلالمبارزات داخل کشور کمک

سال تبعید اجباری قبل از  18دیدم. علاوه بر این تجربه فضای سیاسی ایرانیان خارج از کشور را مناسب نمی

انقلاب، نشان داده بود که مبارزات داخل ایران تاثیرگذار اصلی است. فعالیت ایرانیان خارج از کشور هنگامی 

 زنده و فعال باشد.تواند مفید و موثر باشد که مبارزه مردمی در داخل کشور می

درباره  گیریو دومی رایاول درگذشت دکتر سحابی برنامه بازگشتنم به ایران همزمان با دو حادثه شد. 

 در ژنو. کمیسیون حقوق بشر قطعنامه علیه ایران در اجلاس عمومی 

 

 ـ پرواز به ایران 3

افت داشتم. اما ضرورت دریحضور میدکتر سحابی بسیار علاقمند بودم در مراسم تشیع و ختم شادروان 

( اما برنامه 1ای در سوگ آن بزرگ منتشر کردم. ) پیوست آخرین درمان، برگشتنم را به تاخیر انداخت. بیانیه
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فروردین ماه صبح به تهران وارد شوم و در مراسم هفت  31سفرم را طوری تنظیم کردم که بتوانم روز شنبه  

 نم.آن عزیز در مسجد دانشگاه حضور پیدا ک

آوریل به  19گیری در مورد قطعنامه علیه ایران را بنا به درخواستم، از جمعه کمیسیون حقوق بشر رای

 زمانی بعد از ورود و بازدگشتم به ایران به تعویق انداخت.

 ( 2منتشر کردم. )پیوست بازگشت به میهن ای مبنی بر قبل از ترک آمریکا، بیانیه

را انتخاب کردم. هواپیماهایی که از غرب به تهران ـ  دوبیـ استانبول برای برگشت به ایران، من مسیر 

خواستم ورودم به تهران شوند، نمیهای شب یا ساعات اولیه روز وارد تهران میآیند عموما در نیمهایران می

وارد صبح به تهران  10از دوبی عموما ساعت  امارات عربیو بازداشتم در آن ساعات باشد. اما هواپیماهای 

 شوند.می

زحمت فراوان گرجی علیسفر به ایران از طریق دوبی، نیاز به ویزای امارات داشت. برادرمان آقای 

رسید که با ویزا موافقت شده کشیدند و اقدامات لازم قانونی برای کسب ویزا را انجام دادند و به نظر می

 داد که ویزای دوبی صادر نشده است. بنابرایناطلاع  شرکت هواپیمایی ترکیهاست. اما در فرودگاه نیویورک، 

 های برادرمان آقای گرجی در دوبی وتوانم با این شرکت هواپیمایی از استانبول به دوبی بروم. فعالیتنمی

فایده بود. از ویزای ورود به دوبی صرفنظر کردم، مراجعه خودم به نمایندگی هواپیمایی امارات در نیویورک بی

رواز مانم و با اولین پمایی ترکیه اطلاع دادم که به صورت ترانزیت در فرودگاه دوبی میو به شرکت هواپی

کنم. بلیط دوبی به تهران توسط هواپیمایی امارات تهیه هواپیمایی امارات، دوبی را به مقصد تهران ترک می

اد که اشتباه شده است و شده بود. اما در آخرین لحظات قبل از پرواز از نیویورک هواپیمایی امارات اطلاع د

برای پرواز از دوبی به تهران جایی برایم رزرو نشده است!! بنابراین هواپیمایی ترکیه نیز حاضر نشد برنامه 

سفر از استانبول به دوبی را تایید کند. مصمم بودم به هر قیمت سفر را آغاز کنم. بنابراین پرواز به استانبول 

م. در این فاصله، برادرمان آقای گرجی فرصت پیدا کرد تا مشکل را از دوبی را، که تایید شده بود، آغاز کرد

او  قرار دارد و به این علت ویزای ورود لیست سیاهپیگیری کند. مقامات دوبی گفته بودند که نام فلانی در 

ه تهران ی بپرواز از دوب به دوبی که صادر شده بود لغو شده است. شرکت هواپیمایی امارات هم در لغو برنامه

وجود دارد. با وجود این، با  همکاری امنیتی میان ایران و دوبیهایی آورده بود. روشن بود که یک نوع بهانه
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فشارهایی که وارد شد، هواپیمایی امارات برنامه پروازم از دوبی به تهران را تایید کرد و در نتیجه هواپیمایی 

 موافقت کرد. ترکیه نیز با ادامه سفر از استانبول به دوبی

، کرد. همراهی اوام، مرا همراهی می، با توجه به وضعیت جسمانیدکتر یوسف یزدیدر این سفر، پسرم 

 ها در فرودگاه بمانم، بسیار مفید بود.بخصوص در دوبی که مجبور بودم ساعت

رودگاه فدر دانستم که در فرودگاه دوبی، قبل از پرواز کلیه وسایل سفر را به پسرم تحویل دادم . می

ترین وسایل مورد نیاز در زندان را، همراه شوم. یک ساک دستی، حاوی ابتداییتهران بازداشت میمهرآباد 

خود برداشتم. بعضی از لوازم و داروهایی را که فراموش کرده بودم تهیه کنم در فرودگاه خریداری کردم. 

های هواپیما بازداشت ن که مرا در پای پلهبرای پسرم توضیح دادم که چه چیزی در انتظار من است؛ و ای

خواهند کرد ؛ و او چه باید بکند و آماده باشد. برای این که همسرم نگران سرنوشت یوسف نشود، به هیچ 

کند. در هواپیما، برخی از مسافرین ایرانی، مرا کس اطلاع نداده بودم که یوسف مرا در این سفر همراهی می

پرسی کردم، تا اگر حوادثی در فرودگاه رخ داد و مقامات امنیتی منکر سلام و احوال شناختند و با آنها متعمداً

 ام .ورودم به تهران شدند شاهدانی باشند و گواهی بدهند که در آن هواپیما بوده

یکی از حقوقدانان برجسته ایرانی که در آمریکای شمالی دفتر حقوقی داشت، نیز مرا در این سفر همراهی 

نه به صورت مشهود. صرفا برای همراهی با من، به هنگام ورود به تهران، به این سفر دست زد. وی  کرد. اما

با هواپیمای دیگری مستقیما به دوبی آمد ولی  از دوبی، در هواپیمای امارات با ما همراه شد و بدون اظهار 

ناظر  افتد، به عنوان یکاتفاقی که می آشنایی، مراقب و ناظر وضعیت بود. او با همان پرواز به ایران آمد، تا هر

المللی گزارش بدهد. در فرودگاه دوبی او را به پسرم معرفی کردم، تا در تهران های بینحقوقدان به سازمان

 با هم در تماس باشند.

 

 ـ ورود به تهران4

کوتاه و راحتی  فرودین ماه به تهران وارد شدم. از دوبی به تهران پرواز 31به این ترتیب صبح روز شنبه 

در حالی که دوست حقوقدان ایرانی ما با فاصله کمی پشت سر ما فرودگاه مهرآباد داشتیم. بعد از فرود در 

ی ها، دو جوان که یکها پایین آمدیم. قبل از رسیدن به باجه کنترل گذرنامهحرکت می کرد، با یوسف از پله
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ند و با سلام و احترام خود را معرفی و اظهار داشتند که از از آنها را به نام جوادی قبلا دیده بودم، جلو آمد

های من و پسرم را مأمور هستند تا ما را از فرودگاه به منزل ببرند!! گذرنامهشورای عالی امنیت ملی طرف 

در فرودگاه وزارت اطلاعات گرفتند و ما را به اطاقی در همان محوطه هدایت کردند. ظاهرا آنجا دفتر مسئول 

کنند. این کار که معمولاً زنند و ما را تا منزل همراهی میها را مهر ورود میآنها به ما گفتند که گذرنامه بود.

دقیقه طول کشید.  ظاهرا مشکلی پیش آمده بود، بعد از رفت و  45کشد اما حدود دقیقه طول می 10تا  5

ز ما خواستند که معطل نشویم و حرکت کنیم. ها را بیاورد، اهای مکرر یکی از آن دو بدون آن که گذرنامهآمد

های ما رسیده بود آنها را برداشتیم که برویم. یکی از این دو جوان، آقای جوادی، ظاهرا سمت بالاتری چمدان

بار برای دریافت گذرنامه مراجعه کرده بود. در نهایت گذرنامه یوسف را  3-2نسبت به دیگری داشت. و 

ها از گمرک نیز بدون مشکل عبور دادند و گفتند بعدا خواهند آورد. همراه با چمداندادند، اما گذرنامه مرا ن

 صبح بود. 11کردیم. ساعت حدود 

 

 هاـ استقبال و واکنش 5

در سالن بیرونی فرودگاه، جمعیت کثیری برای استقبال آمده بودند. تقریباً تمام دوستان و آشنایان، از 

ها خبرنگار داخلی و خارجی در فرودگاه حضور داشتند و بودند.دهاعضای نهضت و غیرنهضتی همه آمده 

 ( 3ای جریان بازگشت را منعکس ساختند. )پیوست ها به طور گستردهکردند. روزنامهمصاحبه می

ای ای بربازگشت به ایران، عدم بازداشت در فرودگاه، حضور دوستان و علاقمندان در فرودگاه، انگیزه

ازگشت به بای که به مناسبت درگذشت دکتر سحابی و ها شد. در بیانیهری روزنامهتفسیرهای سیاسی ـ خب

صحبت کرده بودم. به مناسبت وفاق ملی صادر کرده بودم از خطرات تهدید کننده ایران و ضرورت میهن 

از ها هها و بیانیهای سیاسی با صدور پیامها، احزاب و شخصیتمقام رهبری و گروهدکتر سحابی درگذشت 

خدمات ارزنده دکتر سحابی تجلیل کرده بودند. این نشان داد که هنوز محورهای مشترکی برای وفاق ملی 

 ها قرار نگیرد. اولین واکنش به این موضوعوجود دارد، به شرطی که تعصبات سیاسی مبنای تعامل میان گروه

بود. آقای محبیان از  1381الت فرودین در  روزنامه رسآقای امیر محبیان کاران پرداز محافظهاز جانب نظریه

(.  این سرمقاله موجب سوء تفسیرهای  4جویانه استقبال کردند )پیوستبا لحنی آشتی« وفاق ملی»موضوع 

 سیاسی مبنی بر نزدیکی خط راست با نهضت آزادی گردید.
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 ای از رادیو صدای آمریکاـ پخش برنامه 6

ور جوادی، مامسرگرم پذیرایی از انبوه دیدارکنندگان بودم، آقای  روز بعد از ورودم به ایران، در حالی که

کسی که در فرودگاه مهرآباد به همراه کارمندش به استقبال ما آمد و ما را تا منزل بدرقه کرد، تلفن  اطلاعات، 

 در برنامه روز دوشنبه رادیوی صدای آمریکاخواهد مرا ببیند. او در دیدارش اظهار داشت که زد که می

ای را از من پخش کرده است و این مصاحبه موجب تحریک عناصری شده است که اصرار داشتند، مصاحبه

 حکم بازداشت من در فرودگاه اجرا شود.

ای با صدای آمریکا نداشتم، نه در هنگام سفر به ایران و نه قبل از آن. به موجب مصوبه اما من مصاحبه

عی های جمتوانستیم تنها با خبرنگاران آن دسته از رادیوها و رسانهشورای مرکزی نهضت آزادی ایران، ما می

خارجی مصاحبه کنیم که در تهران نماینده دارند و یا خبرنگارانشان در ایران هستند. بنابراین آنچه از رادیو 

ای هصدای آمریکا منتشر شد صحت نداشت. متن این مصاحبه را، که خبرگزاری جمهوری اسلامی، روی بولتن

 (.5ویژه گذاشته بود، به دست آوردم )پیوست 

انجلس، به عنوان در لوس ساعته ایرانیان 24رادیوی مطلب را پیگیری کردم. معلوم شد نوار مصاحبه را 

ای ساعته ایرانیان نیز مصاحبه 24مصاحبه خودشان با من در اختیار صدای آمریکا گذاشته بودند. اما من با رادیو 

است که در یک گردهمایی ایرانیان صحبت و به  80م نشان داد که نوار مربوط به سال هاینداشتم!! بررسی

 سئوالات پاسخ داده بودم. 

هم تهیه  اینامهدر پاسخ به سئوالات خبرنگاران انجام این مصاحبه را تکذیب کردم. علاوه بر این تکذیب

 ها ارسال گردید.و برای روزنامه

مراجعه و اصرار کرد که تکذیب نامه صرفا در اختیار این روزنامه گذاشته  «انتخاب»خبرنگاری از روزنامه 

 ارسال و چاپ گردید« بنیان»شود!! اما قبول این درخواست قابل توجیه نبود و تکذیب نامه برای روزنامه 

له مبود، روز بعد مقاله سرتاسر ح التحصیلان دانشگاه اویناز توابین و فارغ( همان خبرنگار، که 6)پیوست

 (7به نهضت آزادی و شخص من نوشت. )پیوست 
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ای در روزنامه رسالت ، به بهانه مصاحبه بنده با صدای آمریکا با در سرمقالهآقای امیر محبیان روز قبل 

 (8)پیوست « وضعیت هنوز قابل برگشت است»لحن تندی تهدید کرده بود که 

نقض حقوق بشر در ایران با یک رای اختلاف در دو روز بعد از ورودم به ایران پیشنهاد تمدید قطعنامه 

کمیسیون حقوق بشر در ژنو رد شد. به این ترتیب دولت ایران با عدم اجرای دستور بازداشتم، به آنچه 

 بینی بود که به دادگاه انقلاب احضار خواهم شد.خواست رسید. اما روشن و قابل پیشمی

رئیس مجلس شورای اسلامی ضمن استقبال از  آقای کروبیهای سیاسی ار جمله برخی از شخصیت

 (9عدم بازداشتم آن را نشانه حسن تدبیر حاکمان دانستند. )پیوست 

 

 ـ چرا در فرودگاه بازداشت نشدم7

ها معلوم شد که های مختلف به دیدنم آمدند، از خلال صحبتروزهای بعد از ورودم به ایران شخصیت

یران در انماینده قوه قضاییه های جهانی، عکاس گسترده آن در رسانهو انبازگشت به میهن ، بعد از بیانیه 

یرد گ، با دادستان وقت )آقای علیزاده( تهران تماس میدکتر میرمحمد صادقیکنفرانس حقوق بشر ژنو، آقای 

 دهد که دستور بازداشتکند که تصمیم دادستانی در مورد فلانی چیست؟ دادستان جواب میو از او سوال می

 بلافاصله بعد از پیاده شدن از هواپیما در فرودگاه مهرآباد توسط سپاه پاسداران صادر شده است.  وی

ود شدهد که اگر اینکار را بکنید، قطعنامه علیه ایران تصویب میجواب میمیرمحمد صادقی آقای دکتر 

یه ادقی را با رئیس قوه قضایرود. دادستان تهران، نظر دکتر میرمحمد صو تمام زحمات هیئت اعزامی از بین می

شان خواستند خودسازد. آنها اگر چه نظر دکتر میرمحمد صادقی را تایید کردند اما نمیو دادستان کل مطرح می

به تنهایی تصمیم گیرنده باشند. لذا موضوع را به شورای عالی امنیت ملی ارجاع دادند و شورا رای به عدم 

 گردید.ات امنیتی برای اجرا ابلاغ اجرای حکم بازداشت داد که به مقام

 

 

 های بخش دومـ پیوست 8
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 26/1/1381ـ پیامی در سوگ دکتر یدالله سحابی 1
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 ورود به تهران -3پیوست 

 

 
 ابراهیم یزدی به ایران بازگشت
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  1/2/81بنیان 

: دکتر ابراهیم یزدی دبیرکل نهضت آزادی ایران صبح روز گذشته در میان استقبال همفکران و اخبار بنیان

 دوستان خود به ایران بازگشت. 

ه ت خود به آمریکا سفر کرده بود ببه گزارش خبرنگار ما، یزدی که سال گذشته بای درمان بیماری پروستا

 هنگام بازگشت به ایران در فرودگاه مهرآباد تهران بر حرکت در جهت همبستگی و وفاق ملی تأکید کرد. 

سیدجوادی، خسرو منصوریان، غلامعباس توسلی، ابوالفضل بازرگان، هدی هاشم صباغیان، احمد صدر جاج

سلی از جمله افرادی بودند که برای استقبال یزدی به فرودگاه نگار و محمد توصابر، سعید مدنی، محمد بسته

 مهرآباد آمده بودند. 

سی های سیای فعالیتهای خبری خارجی و داخلی بر ادامهیزدی در فرودگاه مهرآباد در جمع خبرنگاران شبکه

 خود تأکید کرد. 

 ی زندگی کردن در ایران است. ی من مانند همهوی اظهار داشت: برنامه

یزدی همچنین در سخنان کوتاهی در میان افرادی که به منزل وی رفته بودند با اشاره به حوادث سال گذشته 

گفتند حالت که خوب شد به ایران باز گرد، لذا آخرین بار وقتی به بیمارستان رفتم و گفت: دوستان می

دیدم طاقتم طاق شد و گفتم باید خود  پذیری درمان را در ایران امکانها را انجام دادم و وقتی ادامهآزمایش

 را به ایران برسانم. 

 کند. خوبی وطن نیست، بوی وطن آدم را زنده میجا بهوی گفت: هیچ

و  ای مانند طالقانی، بازرگانهای برجستهیزدی با ابراز تأسف از درگذشت دکتر سحابی گفت: شخصیت

 ی ایجابی برای وفاق ملی بودند. سحابی انگیزه

ا اشاره به تجلیل جریانات مختلف سیاسی از مرحوم سحابی گفت: تجلیل از سحابی تجلیل از یک آدم وی ب

 نیست، تجلیل از یک منش و فکر است. 



263 
 

گفتنی است دادگاه انقلاب اسلامی تهران پس از بازداشت تعداد زیادی از اعضای نهضت آزادی ایران 

ت عنوان دبیرکل نهضاماتی علیه ابراهیم یزدی بهخصوص اعضای شورای مرکزی این تشکل با طرح اتهبه

 آزادی ایران دستور بازداشت وی راغ صادر کرده بود. 

 

 یک سال پس از صدور حکم دستگیری ابراهیم یزدی به تهران بازگشت

 1381انتخاب ـ یکشنبه اول اردیبهشت 

 ریکا وارد تهران شد. : ابراهیم یزدی دبیرکل گروه موسوم به نهضت آزادی دیروز از آمگروه سیاسی

میم عنوان یک ایرانی به کشورم بازگشتم و تصالمللی مهرآباد به خبرنگارانت گفت: من بهوی در فرودگاه بین

 دارم همانند دیگر هموطنانم در این کشور زندگی کنم. 

 د. خواهنمی ی درمان به آمریکا رفتم، اینجا وطن من است و بازگشت به وطن، دلیلوی افزود: من برای ادامه

ساله پیش از یک سال پیش به منظور معالجات پزشکی به آمریکا رفته بود. به دنبال درگذشت  70یزدی 

 عنوان دبیرکل گروه نهضت آزادی جانشین وی شد. ، ابراهیم یزدی به1373ماه مرحوم مهدی بازرگان در دی

ی دولت موقت بازرگان برگزیده مور خارجهعنوان وزیر ابه 1357وی بعد از پیروزی انقلاب اسلامی در سال 

 ی اول مجلس شورای اسلامی را بر عهده داشت. شد و سپس نمایندگی مردم تهران در دوره

به اتهام اقدام علیه  1379ها در اواخر سال پس از دستگیری گروهی از اعضای نهضت آزادی و ملی مذهبی

 اسلامی حکم دستگیری یزدی را نیز صادر کرد.  امنیت کشور و تلاش برای براندازی، دادگاه انقلاب

 

 ام که در ایران باشمابراهیم یزدی پس از بازگشت به کشور: آمده

  1381ها یکشنبه اول اردیبهشت خبرگزاری

دقیقه صبح  30و  10برد ساعت سر میتهران ـ: ابراهیم یزدی دبیرکل گروه نهضت آزادی که در آمریکا به

 ارد تهران شد. دیروز از طریق دوبی و
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اش و جمعی از اعضای نهضت آزادی مورد استقبال قرار گرفت. وی به همراه ابراهیم یزدی از سوی خانواده

 مستقبلین، پس از ترک فروداه عازم منزل خود شد. 

 یزدی به هنگام ورود به فرودگاه مهرآباد در گفتگویی کوتاه با خبرنگاران داخلی و خارجی شرکت کرد. 

عنوان یک ایرانی به کشورم بازگشتم و تصمیم دارم همانند دیگر یزدی به خبرنگاران گفت: من بهابراهیم 

 هموطنانم در این کشور زندگی کنم. 

ان به آمریکا ی درمی علت برگشت به ایران گفت: من برای ادامهوی در گفتگویی کوتاه با خبرنگار ایرنا درباره

 خواهد. وطن، دلیل نمی رفتم، اینجا وطن من است و بازگشت به

 به گزارش ایسنا وی در مورد اقامت پس از پایان کنفرانس برلین گفت: 

گیری دعوت شده بودم که من به دعوت چند دانشگاه آمریکا به مناسبت بیست و دومین سالروز گروگان»

مرداد  28جمله کودتای های تاریخی آن از های ملت ایران در اعتراض به آمریکا و ریشهپیرامون علل و انگیزه

 که چرا ملت ایران این موضع را نسبت به آمریکا دارد، صحبت کنم. و این

بعد از انجام کنفرانس در چهار دانشگاه برای دیدن دخترم، به تگزاس رفتم و در آنجا به دنبال آزمایشات 

شد  این مسأله قطعی پزشکی، پزشکان مشکوک شدند که من یک بیماری بدخیم دارم و بعد از آزمایشات که

 ام، تشخیص این بود که بهتر است برای درمان همانجا بمانم. ی وخامت بیماریو با توجه به درجه

های های لازم انجام شده و بیماری تحت کنترل است اما در خلال این جریان، ناراحتیدر حال حاضر درمان

ها در داخل هم هست، که امکان این درمانه اینها تحت درمان هستم ولی با توجه بدیگری دارم که برای آن

 «تصمیم گرفتم که برگردم.

اش توسط دادگاه انقلاب به اتهام اقدام علیه امنیت ملی کشور و تلاش برای براندازی یزدی که حکم دستگیری

  ککه از تصمیمات اخیر دادگاه خبر ندارد در مورد وضعیت فعلی ایران گفتصادر شده است با اعلام این

های اخیر بسیار امیدوارکننده بوده است. من چیزی را هم کنشی میان نیروها، بخصوص در ماه»به نظر من، »

های دهد که زمینهبینم، نشان میی درگذشت دکتر سحابی، در سطح ملی میعنوان وفاق ملی به بهانهکه به

اوت های متفای مختلف سیاسی با اندیشههراحتی میان گروهکه بهی ما فراهم است برای اینعینی در جامعه
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های متضاد، بتوان به یک وفاق ملی رسید و این برای ما بخصوص در شرایط تاریخی کنونی، و حتی با اندیشه

ی ایران نیز جدی است و یکی از دلایلی که من برگشتم را تسریع کردم، خیلی مهم است. خطرات تهدیدکننده

دهم که در ایران و بین مردم ی چنین خطراتی است، ترجیح میدر آستانهاین بود که در شرایطی که کشور 

 «باشم.

از نظر من تهدیدات آمریکا خیلی »ی تهدیدات آمریکا گفت: وی در بخش دیگری از سخنان خود درباره

ها در جلب موافقت کشورهای عربی در حمله به عراق شکست خوردند؛ که آمریکاییجدی است. برای این

ها را در این امر حمایت کند ولی لسطین باعث شد که هیچ کشور عربی حاضر نشود تا آمریکاییمشکل ف

ای در یک جای دیگری در خاورمیانه باز کنند. هم ها مجبور هستند که یک حادثهها و اسرائیلیآمریکایی

ل، درگیری رای اسرائیرو شدند یعنی ببست تاریخی روبهی فلسطین با یک بنآمریکا و هم اسرائیل در مسأله

رائیل گویند که خود اسگران میساز است و همه تحلیلو نبردی که در فلسطین هست، یک درگیری سرنوشت

که اگر بخواهد صلح کند و فلسطین را بپذیرد، از داخل پاشیدگی بزرگی است برای ایندر معرض یک از هم

دهد که ی دیگری باز کنند و قراین نشان میری. دریچهها مجبورند تا در جای دیگشود. بنابراین آنمنفجر می

ای را باز کنند. به همین دلیل این تهدید را خیلی جدی خواهند چنین دریچهایران یکی از جاهایی است که می

 «بینم.می

 نیروهایی که»ها گفت: های محارب نظام و چگونگی مرزبندی نهضت آزادی با این گروهی گروهیزدی درباره

شدت مخالف نیروهای ملی ارب و به دنبال براندازی نظام جمهوری اسلامی از طریق قهرآمیز هستند، بهمح

ی خود مذهبی و نهضت آزادی ایران هستند و در هیچ بیانیه و یا اقدام سیاسی نیست که این مخالفت و کینه

ز نیروهای برانداز قهرآمیز، ا را نسبت به این جریان سیاسی نشان نداده باشند، به نظر من، این برداشت که

 کلی نادرست است. کنند، بهنیروهای ملی مذهبی در داخل حمایت می

خواهیم که اصلاحات ضروری در چارچوب خود این نظام صورت گیرد که مطمئن گر هستیم و میما اصلاح

 «رد.ین اصلاحات را اعمال کتوان اها میبینیم که از طریق آن پتانسیلهایی را میو امیدوار هستیم و پتانسیل

عنوان دبیرکل گروه نهضت آزادی ، ابراهیم یزدی به1373ماه به دنبال درگذشت مرحوم مهدی بارزگان در دی 

 جانشین وی شد. 
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ی دولت موقت بازرگان برگزیده عنوان وزیر امور خارجهبه 1357وی بعد از پیروزی انقلاب اسلامی در سال 

 ی مردم تهران انتخاب شد. عنوان نمایندهمی بهشد و در مجلس شورای اسلا

به اتهام اقدام علیه  1379ها در اواخر سال پس از دستگیری گروهی از اعضای نهضت آزادی و ملی مذهبی

 امنیت کشور و تلاش برای براندازی، دادگاه انقلاب اسلامی حکم دستگیری ابراهیم یزدی را نیز صادر کرد. 

 

  2/2/81ی تحول رسالت در نقطه -نامیر محبیا -4پیوست 

دکتر ابراهیم یزدی پس از گذشت یک سال و نیم و با کسب تجربیات جدید در مواجهه با اپوزیسیون  .1

ویژه جایگاه گروه جمهوری اسلامی در خارج از کشور و نیز دقت در روند تحولات درونی به

 موسوم به ملی ـ مذهبی در تعاملات سیاسی به کشور بازگشت. 

ی ما رخ داده است و اکنون وی های سیاسی جامعههای بسیاری در بستر کنشر طی این مدت دگرگونید

 بندی چند سال گذشته بپردازد. تری به جمعتواند از موضع روشنمی

 کرد گروه خود را در حد فاصلدکتر یزدی که مسؤولیت یک گروه سیاسی را بر عهده دارد، تاکنون تلاش می

ر ی بیرونی نظام مدیریت کند تا از یک سو، دترین لایهپوزیسیون یا به عبارتی در مرز خارجیپوزیسیون و ا

مقام اپوزیسیون قرار گرفته و از پذیرش مسؤولیت اقدامات نظام اسلامی در کل خودداری نماید و از سوی 

 کند. های احتمالی نیز جلوگیری دیگر با پذیرش التزام به قانون اساسی از پرداخت هزینه

ی روند حرکت بر روی های متمادی از عمر سیاسی، یزدی دریافته است که ادامهاکنون پس از گذشت سال

انده های بسیاری را از انان ستظاهر منافعی را نصیب آن گروه کرده است ولی عملاً فرصتی تیغ هر چند بهلبه

بازیگرانی بپردازند که خویشتن را بسی با اند در بیرون از زمین به تشویق است و همواره آنان مجبور شده

 های پرهزینه از جناح دولتی.شناسند، نظیر حمایتتر از آنان میکفایت

وجه قادر نیست در صف پوزیسیون خارج از کشور جایگاهی هیچیزدی احتمالاً دریافته است که به .2

ن دانند، در دروام اسلامی میمناسب را بیابد زیرا هنوز اپوزیسیون برانداز، او و گروه را شرکای نظ
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های جناحی شدن جز لگد خوردن بازی« توپ»ها حاکی از ان است که بندیی جمعکشور نیز همه

نصیب آنان نخواهد کرد و جناح موسوم به اصلاحات نیز گامی فراتر از حمایت لفظی از آنان 

ندان نصیب آنان و ی قسمت )سیاسی( حکم آن بوده است که زبرنخواهد داشت گویی در دایره

 قدرت و مقام سیاسی از آن جناح مذکور گردد. 

ی آینده باشیم. تحولی که ماهههای یزدی در یکگیریبعید نیست شاهد تحولی سیاسی در موضع .3

 مثابه بازیگران قانونیتواند فشار را از دو ش همراهانش برداشته و فشار را برای حضورشان بهمی

 ر مناسب گرداند. چندان دوای نهدر آینده

ای است که قواعدش را انقلاب اسلامی بر داند، این آخرین فرصت برای بازگشت به صحنهیزدی نیک می

های جدیدی را برای آینده های دینی و ملی نگاشته است، از این رو، تنها سه گام قادر است زمینهاساس آرمان

 مهیا سازد. 

تر با بندی روشنر روی مرزهای پوزیسیون ـ پوزیسیون و صفالف( خروج از فاز اتخاذ مواضع تعلیقی ب

تر و مستدام اپوزیسیون نظام که آقای یزدی اولین گام را در هنگام ورود به کشور داشته است لیکن باید صریح

 باشد. 

کند یی همسویی با منافع آمریکا و دوری از منافع ملی را به ذهن متبادر مگیری از مواضعی که شبههب( فاصله

 و اتخاذ مواضعی که تقارب بیشتری با نظام را آشکار سازد. 

ج( بازنگری در مبانی نظری که آنان را از نظام جدا و به اپوزیسیون نزدیک کرد و حداقل وصول به نوعی 

 قرائت از ولایت فقیه که قابلیت دفاع یابد. 

ایی ـ که روند طبیعی خود را خواهد های قضی حقوقی پروندهدر هر حال، برآنم که شاید فارغ از روسه

ی قضاییه فرصت تأمل بیشتری در آرامسش برای این داشت ـ حکم مصلحت و تدبیر آن باشد که قوه

ساز در اختیار دکتر یزدی و دوستان وی قرار دهد؛ زیرا هدف نهایی، بسیار حساس و سرنوشت« بازاندیشی»

می از ی عطف مهست و دکتر یزدی اکنون در برابر نقطها« وفاق ملی»گیری ایجاد محیطی مناسب برای شکل
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ردیم و نه دچار گ« بینی مفرطخوش»زندگی سیاسی خود قرار گرفته است، در این راستا، نه شایسته است به 

 های جدیدی در راه است. فقط منتظر آینده باشیم و بس، بازی« بدبینی افراطی»

 

 ندهای امیدوارکن؛ نشانه«وفاق ملی» -5پیوست 

 4/2/81خبر و نظر  -آفرینش 

 ای مثبتکه در فرودگاه مهرآباد بازداشت نشده است، ابراز خرسندی کرد و آن را نشانهاز ایندکتریزدی 

 «جراید»ارزیابی کرد.  

ای ههای امیدوارکنندشود، نشانهبیش از پیش مطرح می« وفاق ملی»ی که مسألهطی روزهای گذشته درحالی

اید که حاکی از آن است که این موضوع در حال فاصله گرفتن از شعار و نزدیک بودن به نیز به چشم می

ت ها بین جناحین موسوم به راسکه یکی دو سال گذشته بسیاری از تنشی عملی است. گذشته از آنعرصه

 هایتر شده است، علائمی که از سوی جریانو چپ فروکش کرده و ادبیات گفتمان میان آن دو، متین

ای دارد که در آن، جایگاه شود، نشان از آغاز دورهحاکم و نیروهای ملی، مذهبی به یکدیگر مخابره می

 که نگران حذف خویش از سویآنشود و نیروهای سیاسی جامعه بیتکثر در جامعه به رسمیت شناخته می

یات و اندازی داشته باشند. حکه بیم برآنپردازند و حاکمان نیز بیمی« عمل سیاسی»رقبای حاکم باشند به 

 شناسند. تلاش احزاب رقیب و منتقدان را در چارچوب قانون اساسی به رسمیت می

یام پ»فرصتی به نظام داد تا با بزرگداشت او و تمجید از اقدامات و منش وی،  مرحوم سحابیدرگذشت 

 را به منتقدان خویش منتقل کنند. « وفاق

به ایران ناظران را بر ان داشت که در مورد تفاهمات پسشت  کتر یزدیبازگشت غیرمنتظره دمتعاقب آن، 

پرده و یا حتی تفاهمات ضمنی میان طرفین بیشتر بیندیشند و با امیدواری بیشتری نسبت به تحقق وفاق ملی، 

 روند وقایع را پیگیری نمایند. 
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ی سنتی، نسبت نیروهای ملی ـ هادکتر یزدی در شرایطی وارد فرودگاه مهرآباد شد که کسانی که با نگرش

 سنجیدند، انتظار بازداشت وی را داشتند. مذهبی با جریان حاکم بر جمهوری اسلامی را می

شمار ی جدیدی از این همگرایی بهتواند نشانهآزادی برخی نیروهای ملی ـ مذهبی ولو به قید ضمانت نیز می

 رود. 

روزها از سوی برخی از نیروهای ملی ـ مذهبی اظهار از سوی دیگر مواضع تعدیل شده و مثبتی که این 

 دهد. شود، امیدواری نسبت به تحقق وفاق ملی را افزایش میمی

ر تأکید د»که رود با تصریح بر اینشمار میعنوان مثال محمد توسلی که از نیروهای ملی ـ مذهبی بهبه

« ملتزم»به نظام و « معتقد»های منتقد سیاسی نیرو»کند گفته است: را تهدید می« همکاری جمعی»، «اختلافات

 به قانون اساسی هستند.

قدری جدی شد بهآمیز طرفین مشاهده میها که به وضوح در کنش و واکنش احتراماین رویکردها و نرمش

بینی رهنمون ساخته را به خود جلب کرده و او را به این پیش« رسالت»ی گر روزنامهاست که نظر تحلیل

های نیروهای ملی ـ مذهبی تحولی سیاسی خواهد کرد که دورنمای گیریطی یک ماه آینده در موضع است که

 در ساختار قدرت خواهد بود. « بازیگران قانونی»ی آن حضور این نیروها به مثابه

 

 ی پایان جنگ سرد سیاسیهمگرایی ملی، نقطه -6پیوست 

  4/2/81سرمقاله رسالت -امیر محبیان 

های سیاسی کشور به مسایل داخلی و خارجی در حال های نوع نگاه جریانسیار مهم در زیرساختتغییرات ب

 ها و جریاناتی راهنمای عمل جناحهای جدید به مثابهگمان موجب پیدایش دکترینوقوع است و این امر بی

 سیاسی خواهد شد. 

های تب»شدن از یک سو موجب شکسته« گراییواقع»در ترسیم مسیر تحولات به « گراییذهن»عبور از فاز 

خواهد شد و از سوی دگیر نتایج پراگماتیک فراوانی به « های غیرقابل تغییر در تحلیل سیاسیقالب»و « ذهنی

 ارمغان خواهد آورد. 
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ی جدید را اکنون بر روشنفکران سیاسی ایلران واجب است که قواعد و رفتارهای بازی در چارچوب دوره

 نمایند.  ترسیم و تنظیم

 های فعال هستیم. ی جنگ سرد سیاسی درون کشور میان جریانات و گروهزیرا ما در حال خاتمه دادن به دوره

اولویت مصالح و منافع »گشاید اما شاید ورود به فاز جهان بیرون چشمان را می« واقعیات تلخ»هرچند که 

ای مردم هاران را به نفع رفع مشکلات تودهبتواند انرژی محبوس روشنفکران و سیاستمند« ملی بر هر چیز

 آزاد سازد. 

ی سیاسی را در بر تمامی نیروهای فعال در عرصه« همگرایی ملی»ی جدید باید چتر گسترده در این مرحله

طلبید. ا را میههای حداکثری که تطبیق صددرصد با الگوها و پارادایمگیرد و طبعاً در این راستا، تأکید بر نگاه

ی نگاه حداقلی ـ مرزهای قانونی اسای ـ، گمان باید بر پایهجایگاهی نخواهد داشت، دکترین جدید بی دیگر

 گذارند، فراهم آورد. ی کسانی که پا را از مرزهای قانون بیرون نمیفرصت فعالیت سیاسی را برای همه

حضور در  شدند، برایخوانده می ی فرصت بازنگری به آنان که با تکیه بر پارادایم حداکثری اپوزیسیونارائه

 نماید. ی فعالیت البته در درون مرزهای قانونی اساسی نظام مبتنی بر انقلاب اسلامی، اکنون ضروری میصحنه

شرایط جهانی و عقلانیت غالب بر تصمیمات حاکمان اسلامی بیانگر آن است که از این پس ـ به دلیل تغییر 

ی های دینی به جای کنترل روابط درون صحنهحفاظت از انقلاب و آرمان ها ـ تمامی نیروها برایپارادایم

 گردد، معطوف خواهد شد. سیاست به سوی مرزهای انقلاب اسلامی که توسط قانون اساسی حفاظت می

رو، بر این باورم، حرکت مسؤولان نظام در گستردن چتر اغماض بر سر متهمان سیاسی و نگاهی مبتنی ازاین

ی ان است که با یک گام مقتدرانه. جمهوری اسلامی قادر است ضمن اجرای طرح عفو دهندهشانبر ریفت، ن

 ـکه حریم حف اسلامیت و جمهوریت  ـدر صحنه  ـبا تمام قدرت انقلابی از مرزهای قانون اساسی  ی سیاست 

 نظام است ـ پاسداری نماید. 

سالاری دینی ـ در ایران مستقر شده و در ردمسالاری ـ در قالب مترین شکل مردمبدون شک، اکنون عمیق

های سیاسی جریانات حاکم و غیرحاکم است و روشنفکران دینی در این پروسه سازی دکترینحال دگرگون

 نقش مهمی را دارا هستند. 
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ی نزدیک، دکترین پایان جنگ سرد سیاسی در کشور و الگوی فضای نوین را بیشتر بازشکافی خواهیم در آینده

 د. نمو

 

 

 

  در مورد تحولات ایران« ابراهیم یزدی»وگوی رادیو آمریکا با گفت -7پیوست 

  05/02/81  تهران، خبرگزاری جمهوری اسلامی 

ابراهیم »وگوی خود با بخش فارسی رادیو آمریکا در برنامه بامداد روز پنجشنبه دومین و آخرین بخش گفت

 را پخش کرد. « راننهضت آزادی ای»دبیرکل گروه موسوم به « یزدی

این رادیو در ابتدا گفت: عزیمت دکتر ابراهیم یزدی در آغاز این هفته از آمریکا به ایران پوشش خبری قابل 

این رهبر برجسته نهاد سیاسی ممنوع »ای یافت. خبرگزاری رویتر در این زمینه از تهران گزارش داد: ملاحظه

اعتنا به های نظام جمهوری اسلامی بیخالف برخی از سیاستهای مدر میان جناح« نهضت آزادی ایران»شده 

مهوری ی براندازی جی قضاییه نظام انقلابی علیه وی به اتهام توطئهحکم جلبی که چندی پیش از سوی قوه

اسلامی صادر گردید، ایالات متحده را ترک گفت و در بدو ورود به ایران اقدام فوری در جهت دستگیری 

 وی صورت نگرفت. 

ی این رادیو، خبرگزاری رویتر خاطرنشان ساخت مواضع رفیع و محبوب دکتر ابراهیم یزدی در میان به گفته

های آنان در قبال روحانیون نیرومند حاکم بر ایران طلبان در تلاشتواند کمکی به حال اصلاحدانشجویان می

لخ های تده که متأسفانه طرح پرسشسال پس از تحقق انقلاب کارش به جایی رسی 23باشد. ایرانی که حال 

 ها را با مقامات کارکشته و آگاه در میان گذاریم. هایی از آنرسد و باید به ناگزیر نمونهو ناگوار، مبرم به نظر می

 رادیو آمریکا سپس از ابراهیم یزدی سؤال کرد مردم ایران چقدر از اوضاع این کشور نگران هستند؟

ی گذشته ایستاده و مخالفت و انچه در مقابل عملکردهای حاکمیت در دو دههیزدی در پاسخ گفت: اگر چن

 بینیم که شاید بیش ازایم برای چیست؟ برای این است که وضع وخیم مردم و خط فقر را میمبارزه کرده



272 
 

 نندککنند. طبق اطلاعات و آماری که خود آقایان منتشر میهشتاد درصد مردم زیر خط فقر دارند زندگی می

اعتیاد در بین جوانان ما بسیار توسعه پیدا کرده است. فحشا توسعه پیدا کرده و آمار جنایت در بین جوانان ما 

ها برای هر ی اینرو به ازدیاد است. آمار خودکشی بالاست و فرار مغزها از کشور رو به ازدیاد است. همه

ه کنندین آمارها و اطلاعات قطعاً ناراحتمند به سرنوشت کشورش موجب نگرانی است. دیدن اایرانی علاقه

است. اختلاف عظیم طبقاتی که امروز به وجود آمده در دوران انقلاب به تعبیر خودشان ثروت طاغوتیان را 

ای دارند و از طرفی ها ثروت افسانهوجود آمده که اینمصادره کردند و امروز نسل جدیدی از ثروتمندانی به

ها همه عواملی است که موجب ناراحتی برند. اینسر میوضعیت اسفناک اقتصادی بهبینیم که مردم در چه می

 هر ایرانی است. 

 مسؤولین آن چه کسانی هستند؟  س:

کردند باید پاسخگو باشند. مشکلی که آقایان دارند و تردید کسانی که در این دو دهه حکومت میبی ج:

های مردم هستند. مردم این سؤالات ی حرفکنندهها منعکسامهها باشد این است که روزنخواهند روزنامهنمی

 کنند که:را می

 چه کسانی مسؤول پیدایش وضعیت کنونی هستند؟ 

 فرجام بعد از فتح خرمشهر بودند؟ چه کسانی مسؤول این جنگ بی

 پذیرفته شود؟  598ی چه کسانی باعث شدند در شرایط بسیار نامناسبی به ضرر ایران قطعنامه

ها بودند ی کسانی که در جبههپرسند بلکه همهتنها مردم میکنند. نهها مسایلی است که مردم سؤال میتمام این

 پرسند که چه شد و مسؤول کیست؟ نیز می

ایرانی  که گفتید که توان آن رااگر بپرسند و پاسخ بخواهند آیا انقلاب دیگری خواهد شد؟ با توجه به این س:

 وقت چه؟ ای لبریز شود، آنی صبر عدهاگر کاسه ندارد ولی حالا

ای لبریز خواهد شد و دست به عملیات افراطی خواهند زد. اما ذهنیت مردم عموماً ی صبر عدهالان کاسه ج:

طور همگانی از آن عملیات افراطی حمایت کنند. اما آن عملیات افراطی زنگ خطبی خواهد این نیست که به

 سانی که دوباره فکر کنند و دست از لجاجت با مردم و حقوق مردم بردارند. شد برای بسیاری از ک
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ها و مردم فاصله افتاده است، که در حکومت بودند، فراموش کردند که بین آنای به خاطر اینآیا عده س:

 کم به فکر خودشان و مصالح خودشان نیستند؟ پس چرا دست

ید کرد که چگونه است در طول تاریخ که افراد در آخرین لحظات این سؤال را از بسیاری از حکمرانان با ج:

 ـ تمام  13:05ساعت:  -1485/224شنوند که دیگر راهی برای اصلاح نیست. صدای انقلاب مردم را زمانی می

 

 

 گام اول؛ اعتمادسازی -8پیوست 

  1381اردیبهشت  9انتخاب ـ دوشنبه  -محسن ماندگاری  

ها ریانی تعامل میان جی اخیر نشان از تغییرات محسوسی در نحوهدر چند هفته فضای سیاسی حاکم بر کشور

و بازگیران فعال سیاسی در ایران دارد. آزادی زندانیان ملی ـ مذهبی، بازگشت ابراهیم یزدی و احتمال عفو 

 ای جدید دارد. های آینده، حکایت از ورود کشور به عرصهعمومی در هفته

یاسی تلاش های سو کاهش تنش« وفاق ملی»ی گذشته، با تأکید بر ن سیاسی در چند هفتهرسد فعالابه نظر می

 دارند با تغییر برخی رفتارها و مواضع خود به بازسازی فضای خاکستری و آکنده از سوءتفاهم موجود بپردازند. 

در دو سطح به  ی سیاسی کشور تلاش دارد تاعنوان یک جریان مؤثر در عرصهجناح منتقد دولت نیز به

 کمک و مساعدت نمایند: « وفاق ملی»ی پروسه

رو اپوزیسیون به آغوش نظام و کمک به تلاش در جهت بازگشت عناصر قانونگرا، خردمند و میانه .1

ایجاد تعاملی سازنده میان نظام جمهوری اسلامی و این بخش از اپوزیسیون در راستای تحقق 

 در کشور. « وحدت ملی»

میان دو جناح اصلی کشور با هدف بسط و گسترش « دیالوگ انتقادی»طراحی نوعی  اهتمام در جهت .2

سازی روند چرخش قدرت و همچنین کنترل و تضعیف رفتار مدنی و بسترسازی برای سالم

 ی سیاسی. های تندرو در عرصهجریان
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ر و ت اما عناصی خود اکنون غیرقانونی اسنهضت آزادی اگرچه به سبب برخی عملکردهای نادرست گذشته

 دارند.  ی سیاسی کشور حضوری فعالعنوان بخشی از جریان اپوزیسیون در عرصهفعالان سیاسی این تشکل به

 ی نهضت آزادی چندان مثبت و قابل دفاع نیست. اینی این تشکل، پیشینهرغم تجارب چهل سالهمتأسفانه به

سال اخیر با عدم درک  23لامی و چه در گروه سیاسی چه در مقطعی خاص قبل از پیروزی انقلاب ساس

های اشتباهی برداشته و یا به عبارتی همواره چند گام از فضای حاکم بر کشور و مطالبات واقعی مردم گام

 تر بوده است. مردم ایران عقب

ر وو در ادامه مجب« شاه سلطنت کند و نه حکومت»حمایت از تداوم سلطنت خاندان پهلوی، با این استدلال که 

ترین خطاهای شدن به همراهی با حرکت توفنده و انقلابی مردم در سرنگونی رژیم شاهنشاهی از مشخص

 استراتژیک این گروه در قبل از انقلاب اسلامی است. 

ها و مطالبات مردم در آن عدم درک شرایط خاص حاکم بر دوران دولت موقت و توجه نداشتن بهخواست

گیری اعضای نهضت آزادی و استعفای دولت موقت و در ادامه آن به کناره مقطع زمانی که در نهایت منتهی

دهد این هایی است که نشان میسال دفاع مقدس گردید، از دیگر نمونه 8ی رزمندگان در تضعیف روحیه

 تر بوده است. گروه سیاسی همواره چند گام از ملت ایران عقب

نیز از دیگر اشتباهات محاسباتی این گروه سیاسی  76خرداد در انتخابات دوم « ریی اعتراض سفید»گمان بی

رغم برخی ادعاها، نهضت آزادی در شناخت واقعی جامعه و رفتار سیاسی مردم ایران دهد بهاست که نشان می

هنوز با مشکل مواجه است. پنج سال پیش در چنین روزهایی اعضای این گروه از مردم خواستند تا با انداختن 

های اخذ ریی، اعتراض خود را به گوش حاکمان رسانده و از سوی دیگر وزن و پایگاه در صندوقریی سفید 

ای این هبینیی پیشاجتماعی جریان اپوزیسیون را به رخ دو جناح موجود در کشور بکشند. اما برخلاف همه

ابات ریی داده و به تشکل، اغلب مردم ایران با شرکت در انتخابات به آقای خاتمی و دیگر نامزدهای انتخ

های مرسوم به ملی ـ مذهبی آقای خاتمی و دیگر نامزدهای انتخابات ریی داده و عملًا وزن اجتماعی تشکل

 درستی مشخص نمودند. را به

**** 

سال گذشته با آن مواجه  23ترین مشکلاتی که نهضت آزادی و دیگر عناصر نزدیک به آن در یکی از مهم

تردید بخشی از این اعتمادزدایی حاصل هاست. بیمردم و نظام جمهوری اسلامی از آن« سلب اعتماد»اند بوده
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صله هایی است که به سبب فاعملکردهای اشتباه این گروه سیاسی و بخش دیگر احتمالاً ناشی از سوءتفاهم

 میان این تشکل و حکومت ایجاد شده است. 

ند کوشی نهادها و عناصر فعال سیاسی میده و همهبدیهی است اکنون که شرایط جدیدی در کشور ایجاد ش

در کشور کمک نموده و از طرف دیگر نظام در این مقطع زمانی « وفاق ملی»تا با رویکردی جدید به ایجاد 

طور جدی تکلیف خود را در برابر اپوزیسیون مشخص نماید. بهترین فرصت برای مجموعه قصد دارد تا به

های ملی ـ مذهبی فراهم شده تا با تصحیح رفتارهای گذشته و رفع سوءتفاهمها و عناصر موسوم به گروه

ی موجود برای حرکت در چارچوب نظام و قانون اساسی جایگاهی برای خود بیابد. لذا مقطع کنونی نقطه

طور مشخص سال یکبار برای همیشه تکلیف خود را به 23عطفی برای این جریان است تا پس از گذشت 

 . روشن نماید

های لازم ـ اما نه کافی ـ از سوی عناصر مؤثر این جریان خوشبختانه ظرف روزهای گذشته شاهد نشانه

ر قلمداد ی سیاسی کشونیازهای حضور قانونمند در صحنهعنوان پیشهایی که صرفاً بهایم. نشانهسیاسی بوده

 های دیگری است. شده و قطعاً محتاج گام

های اولیه را برداشته و حسن نیت خود را در این زمینه نشان ابی به وفاق ملی، گاماز آنجا که نظام برای دستی

راستی خواستار رفتار مدنی و تعامل با دیگر عناصر مؤثر در درون نظام است باید داده است، اگر اپوزیسیون به

شان داده و پاسخ مناسبی ی خود را برای تعاملی سازنده ناراده« اعتمادسازی»ی در این مرحله با اتخاذ پروسه

 ی کنونی ارائه کند. های برداشته شدهبه گام

ها، اعتمادسازی به دایره ی نظام رعایت موارد زیر از سوی این جریان رسد برای رفع سوءتفاهمبه نظر می

 سیاسی ضرورت داشته باشد: 

 وفاداری به نظام و حرکت درچارچوب اساسی:  .1

ی مهنداشته اما به ه« اعتقاد»رده است که به برخی از اصول قانون اساسی نهضت آرادی پیش از این اعلام ک

ی اصول رود به همهایرانی انتظار نمی« شهروندان»یک از خواهد داشت. قطعاً از هیچ« التزام»اصول آن 

قانون اساسی اعتقاد داشته باشد و طبیعی است برخی شهروندان به برخی اصول آن اعتقاد و باور نداشته 

 طور صریح و شفافرود بهی قدرت دارد انتظار میکه داعیه« حزب سیاسی»باشند، اما از یک تشکل و یا 



276 
 

تر از آن به این پرسش اساسی پاسخ گوید که در برابر اصولی باره اعلام کرده و مهمموضع خود را دراین

آمیز و قانونی آن های مسالمتشای دارد/ آیا تلاش خواهد کرد که به روکه به آن اعتقاد ندارد چه برنامه

 را تغییر دهد؟ 

باشند، این آن تغییرناپذیر می 6و  5و  4که برخی اصول قانون اساسی و از جمله سه اصل با توجه به این

تشکل سیاسی در صورت عدم اعتقاد به این اصول )جمهوریت و اسلامیت نظام( چه رفتاری در این زمینه 

 تغییر اصولی که به آن باور ندارد عمل خواهد کرد؟ خواهد داشت؟ آیا در راستای

 فاصله گرفتن از آمریکا : .2

ها این گروه را متمایل ی ملی ـ مذهبیای از مسؤولان نظام به دلیل سوابق گذشتهاغلب مردم و بخش عمده

ی جدی کنند. از آنجا که در حال حاضر جمهوری اسلامی ایران با تهدیدهاو نزدیک به آمریکا ارزیابی می

ام ی نظنیازهای ورود به دایرهترین پیشیکی از مهم« فاصله گرفتن از آمریکا»ایالات متحده مواجه است 

شود. خوشبختانه برخی مواضع مثبت در روزهای گذشته در این زمینه مشاهده جمهوری اسلامی محسوب می

 شده که نیازمند صراحت و شفافیت بیشتری است. 

  کنترل نیروهای افراطی: .3

های اخیر متحمل شده از سوی نیروهای ترین ضرباتی که جریان موسوم به ملی ـ مذهبی در سالیکی از مهم

ای اند. رفتارها و گفتارهای است که به این جریان پیوسته و یا نزدیک شدهافراطی و بعضاً جوان و ناپخته

قانونی و مرزهای امنیت ملی را در  هایخشن و رادیکالیستی این عناصر افراطی که در برخی موارد چارچوب

 های گذشته بوده است. ترین عامل برخورد با این جریان در سالنوردد، مهممی

ر ی سیاسی کشوی رفتاری مدنی در عرصهها خواستار حضور قانونمند و ارائهشک چنانچه ملی ـ مذهبیبی

سیون های اپوزیها و دیگر گروهی دقیق با آنباشند، لازم است با طرد این عناصر افراطی و همچنین مرزبندمی

 ی نظام هموار نمیاند. خارج از کشور راه را برای اعتمادسازی و ورود به دایره

*** 

جریان نوگرای جناح منتقد دولت تلاش دارد تا با بسترسازی لازم راه را برای بازگشت عناصر خردگرا و 

های و با تلطیف فضای موجود از سوءتفاهمات و خصومتی نظام هموار کرده رو اپوزیسیون دایرهمیانه
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ی قوی جریان موسوم به ملی ـ مذهبی در جهت گمان ارادهاحتمالی در جهت دستیابی به وفاق ملی بکاهد. بی

تواند جناح منتقد را در این زمینه طلب میبازسازی فضای موجود و همچنین همراهی جناح موسوم به اصلاح

 یاری کند. 

بان طلخرود. اصلاحای به چشم میطلبان علائم ناامیدکنندهمتأسفانه در روزهای اخیر از سوی اصلاح اگرچه

ی جریان مذکور را با نظام جمهوری اسلامی باید دریابند که هدف جناح منتقد، بازگشت و تعامل سازنده

 است و نه تعامل با جناح منتقد!

 

 پذیر است.وضعیت هنوز برگشت - 9پیوست 

 1381اردیبهشت  7شنبه  -رسالت -یر محبیانام

نگرانه از سوی تواند در صورت اتخاذ مواضع خردمندانه و آیندهمقطع کنونی در تاریخ انقلاب اسلامی، می

دهی بعضی جریانات سیاسی بیرون از حاکمیت، آبستن تحولاتی نوین و مثبت برای آینده باشد. آنان در شکل

حضور یابند،  ی سیاسیعنوان تماشاگر بلکه حتی بازیگر در صحنهفقط بهنند نهفضای آینده به نحوی که بتوا

ن طور که پیش از این گفته شد، برداشتی این حضور در صحنه، همانتوانند نقشی مؤثر را ایفا نمایند. لازمهمی

 سه گام اساسی است. 

ع ملی و کند، همسویی با منافذهن متبادر میگیری از مواضعی که رفتار براندازانه را به تقارب با نظام و فاصله

ی خشن ایالات متحده در مورد ایران و منطقه و نیز دادن به آن همزمان با مرزبندی روشن با ارادهاولویت

 ی حضور در سطو مؤثر بازی سیاسی است. دستیابی و باورمندی به قرائتی از ولایت فقیه که پروانه

 تواند رخ دهد: ی سیاست میدر میان بازیگران عرصهاما در این مورد سه واکنش جدی 

نماید و یا ظهور جریان دوم خرداد یا از این روند استقبال کرده و سعی در تقویت و تحکیم آن می .1

ی سیاسی به ضرر خویش دانسته و سعی خواهد این پدیده را مؤثر در صوربندی و معادلات آینده

 این حرکت همچنان جو جنگ سرد سیاسی را زنده نگه دارد. اندازی فرا راه کرد با تمسخر با سنگ
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در جناح منتقد دولت، افرادی ممکن است با تکیه بر سوابق این جریانات آن را خوشبینانه ارزیابی  .2

ی رفتار گذشته گردند و گروهی نیز حاکمیت این معادلات نوین را راهبردی کرده و خواهان ادامه

ی تلاشگران راه ملت ی مناس برای خدمت همهب و ایجاد زمینهتر برای تعدیل فضای ملتهدقیق

شود ی راهبردی در جناح منتقد باعث میزیر پرچم نظام دینی بدانند. این تناسب میان دو نوع اندیشه

پذیر باشد و صرفاً رفتار جریانات مورد نظر از بازگشت« پایان جنگ سرد سیاسی»ی که فعلاً پروژه

یر ناپذتواند این جریان را تا حدودی برگشتارب با نظام و استمرار آن میلحاظ سرعت ایجاد تق

 نماید. 

؛ دو واکنش اندجریانات بیرون از حاکمیت، که اکنون فرصتی را برای اثبات حسن نیت خویش یافته .3

 عمده را ممکن است به مثابه رفتار خویش به نمای گذارند. 

پیشنهاد فوق را چونان حرکت ناگزیر نظام یا جناح منتقد به دلیل الف( با اتخاذ ویکردی سانتیمانتالیستی، 

نشینی نام یا جناح منتقد جا از عقبفشارهای ایالات متحده یا وضعیت افغانستان!! دیده و شادمانه در همه

گمان این رفتار نابخردانه و ناشی از عدم بپردازند که بی« همگرایی»گذاری برای این سخن رانده و به شرط

پذیر بودن، روندهای این اطلاعی برگشتی ایرانی و نیز غفلت از اقتدار نظام و بیهای جامعهادراک واقعیت

های چنینی است. فقدان عنصر عقلانیت در رفتارهای این جمع ممکن است باعث از میان رفتن زحمت

 پدیدآمده منجر ردد. 

ا تر باعتمادی را هر چه سریعاهند نمود دیوار بیب( یا عقلای آن قوم شرایط نوین را درک کرده و تلاش خو

فراهم  ای را برای حضور مستقل و معقول خود در صحنهی خویش کوتاه ساخته و زمینهرفتارهای خردمندانه

ی ها را به یک لحظه حتتواند فرصتدلیل میهای بیبینیگذاری و خوشدانند که شرطسازند، اینان نیک می

 کنند. که خردمندان، تهدیدها را به فرصت تبدیل مید درحالیبه تهدید مبدل ساز

زیابی توانیم مثبت ارهای چند روز اخیر از سوی جریان مورد بحث را میدر همین راستا، بعضی رفتارها و گفته

 دی دکتر ابراهیم یزدی با بخش فارسی رادیو آمریکا را که در مورد تحولات ایران در بامدانماییم ولی مصاحبه

ای منفی در این روند دانست، حرکتی که از یک سیاستمدار بعید صورت گرفت، باید نقطهشن بهروز پنج
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نمود زیرا در این مصاحبه لحن تند و مطالبی که حاکی از نوعی زیر پا گذاشتن شرایط مورد نظر بود، به می

بلکه  انجامدا به تقارب به نظام نمیتنهگونه سخنان آن هم در گفتگو با رادیوی آمریکا نهخرود اینچشم می

 حتی موجب تباعد بیشتر هم خواهد شد. 

دارد زیرا غرور که معمولاً ناشی از تحلیل غلط جا باز میی سیاسی معمولاً سیاستمداران را از غرور بیتجربه

طحی از های سنماییاوضاع به نفع خوی است، باعث خواهد شد که فرد منافع درازمدت را به بهای قدرت

 دست بدهد. 

گسترانیم و را هرچه بیشتر ب« سالاری دینیمردم»در هر صورت برآنم که باید با تکیه بر عقلانیت بتوانیم چتر 

ها قضاوت را به مردم واگذاریم اما در شرایط فعلی این جریانات سیاسی و نخبگان با امکان طرح اندیشه

نگرانه حول محور قانون اساسی فضای نوین را تثبیت نمایند و ههستند که باید آرام و متین، خردمندانه و آیند

 ها پذیر است. آنفراموش ننمایند تا نهادینه شدن این فضای جدید، هر وضعیتی برگشت
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 امبا هیچ رادیویی مصاحبه نکرده -8پیوست 

 نامه به خبرگزاری جمهوری اسلامی و روزنامه بنیان -8/1

 
 

 81اردیبهشت  9 دکتر یزدی: بنیان دوشنبه

 

ی آنچه مصاحبه با رادیو آمریکا خوانده شده بود ی رسالت از دکتر ابراهیم یزدی در زمینهدر پی انتقاد روزنامه

ی ارسال و انجام چنین ای برای روزنامهی بنیان دیروز، دکتر یزدی تکذیبیهو نقل این انتقاد در روزنامه

ای با بخش هاست که هیچ نوع مصاحبهامه آمده است: من ماهنای را تکذیب کرد. در این تکذیبمصاحبه

فارسی رادیوی آمریکا نداشتم. بنابراین آنچه به نام اینجانب در روزنامه و یا تلکس خبرگزاری به نقل از 

منتشر شده، توسط من نبوده است و تکذیب  5/2/81عنوان مصاحبه اینجانب در تاریخ صدای آمریکا به

که  آنجلسای را رادیوی ایرانیان لساتی که به عمل آمد روشن شد که نوار چنین مصاحبهشود. در تحقیقمی
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های سیاسی آن بر همگان روشن است در اختیار صدای آمریکا قرار داده است و صدای ماهیت و گرایش

 عنوان مصاحبه با اینجانب منتشر کرده است. آمریکا آن را به

وگو کنم آنجلس، گفتام با رادیو و تلویزیون ایرانیان مقیم لسضر نشدهاینجانب بیش از ده سال است که حا

ها با من انجام گرفته است که این موضوع و این در حالی است که آن رادیو مدعی است این مصاحبه توسط آن

کنم و نادرست است. احتمال دارد گردانندگان رادیوی مذکور مطالبی را که من هفت یا را نیز تکذیب می

ر وگو تنظیم کرده و دصورت گفتام بههشت ماه پیش در یکی از جلسات ایرانیان مقیم آمریکا مطرح کرده

ی قابل توجه این است که یک روزنامه در ایران که خود با آشتی اند اما مسألهاختیار رادیو آمریکا قرار داده

های ر داده برای بر هم زدن ضرورتای قراملی موافقت دارد و از آن استقبال کرده است، آن را بهانه

های برانداز، از کاهش تشنجات سیاسی در داخل ایران ناراضی و ناراحت که گروهناپذیر تفاهم ملی. ایناجتناب

چنینی، در یک شرایط بسیار حساس بخواهند تفاهم ملی را بر هم زنند و تحریکاتی باشند و با اقداماتی این

طلبی کرات علیه جنبش اصلاحگها بهم بدهند، کاملاً قابل درک است. آنچه آندر راستای تشنات سیاسی انجا

اند، همه در خصوص شخص اینجانب انجام دادهایران، نیروهای ملی ـ مذهبی از جمله نهضت آزادی ایران به

 راستای بر هم زدن امکان تفاهم ملی بوده است. 

دانند، در برخورد با کاران فردگرا میبه اردوی محافظهکاران و کسانی که خود را متعلق امیدوارم محافظه

ی مطالب حوادثی از این نوع خردورزی نمایند و از خود خویشتنداری نشان دهند و تا زمانی که به ریشه

 اند از ابراز نظر خودداری کنند. نرسیده

 

 کوتاه آمدن نظام در مقابل نهضت آزادی باج دادن نیست -9پیوست 

  1381اردیبهشت  8دبیری روزنامه رسالت صدای عدالت ـ یکشنبه عضو شورای سر

اً نظام گونه تبلیغ شود که فرضی رسالت تأکید کرد، نباید اینیک عضو شورای سردبیری روزنامهگروه خبر: 

 وتاه بیاید. چنینی کبه دلیل فشار آمریکا تصمیم گرفته است در مقابل گروهی مانند نهضت آزادی یا جریان این

میر محبیان در گفتگو با ایسنا ضمن حساس خواندن مقطع فعلی فرصت را برای حاکمان برای تحقق بخشیدن ا

د، حرکت کنبه تفاهم و وفاق ملی مناسب ارزیابی کرد و افزود: آنچه این پروژه را به یک طرح جامع تبدیل می
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ند خواهها اگر مید داشته است. آنهایی است که تا امروز در موردشان به غلط یا درست سوءتفاهم وجوجریان

در این صحنه حضور پیدا کنند، موظفند از این فرصت بهره گیرند و حسن نیتشان را به نظام نشان بدهند. این 

به  شان و با توجههای گذشتهتوان در این چارچوب به افراد داد تا با بازنگری در روشفرصتی است که می

اند، موضوع خود را در قابل اپوزیسیون برانداز، رفتارهای ایالات متحده دست آوردهتجربیات جدیدی که به

با منافع ملی ما و همچنین رسیدن به نوعی از قرائت قابل دفاع از ولایت فقیه نشان بدهند تا امکان حضور 

 ی سیاست ایران فراهم کند. ها را به مثابه بازیگر سیاسی و نه تماشاچی سیاسی در صحنهآن

ای ی ایجاد وفاق از فای مثبت در شرایط خاصی که ما در آن قرار داریم، پروسهد کرد: پروسهوی تأکی

یچ نیت نشان بدهند هناپذیر نیست و چنانچه این جریان نتواند در فرصتی که موجود است، حسنبرگشت

ماض نظام از اغ که امثال من یا کسان دیگر که معتقدند فضایی باید برای همه باز شود وضمانتی برای این

ها وجود نخواهد داشت. این افراد باید ها بهره ببرد، در دفاع از این جریانبیشتری در برخورد با این جریان

تر با چارچوب قانون اساسی تنظیم کنند. گفتگو با رادیوهایی که در چارچوب منافع رفتار خود را هرچه سریع

از دادن این فرصت در پی دادن نوعی باج است به هیچ وجه به ای که گویا نظام کنند، به گونهما حرکت نمی

 بهبود فضا کمک نخواهد کرد. 

محبیان معتقد است: پیش از این عنصر احساس و مواضع واکنشی بر رفتارهای سیاسی پوزسیون و اپوزیسیون 

ی شده تا همهرسد شرایطی فراهم نظام و همچنین منتقدین و اجزای حاکمیت تأثیرگذار بوده و به نظر می

های ی قضایا بتوانند از عقلانیت بیشتری استفاده کنند. وی افزود: اگر یک جریان در تحلیلها در همهجریان

ود را ها بتوانند، دیدگاه خی جریانکند که همهکند و این زمینه را ایجاد میخود به عقلانیت بیشتر توصیه می

تار هایی که احتمالاً نوعی رفند، نباید از روی احساس یا تحلیلمطرح کنند و قضاوت نهایی را به مردم بسپار

گونه تبلیغ یا برداشت شود که فرضاً نظام به دلیل فشار آمریکا تصمیم یا تحلیل کودکانه بر آن غلبه دارد این

ان را تجنینی کوتاه بیاید و یا مسایل افغانسهای اینگرفته است در مقابل گروهی مانند نهضت آزادی یا جریان

 ای است.دلانههایی بسیار احساساتی و سادهها نگاهدخیل بدانیم، این

 

اقتصادی  یی عقل و تدبیر حکومت است . روزنامهکروبی: دستگیر نشدن ابراهیم یزدی نشانه -10پیوست 

 (1381اردیبهشت  9آسیا )دوشنبه 
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. کا در اختیار رهبر معظم انقلاب استرئیس مجلس شورای اسلامی گفت: سیاستگذاری در مورد رابطه با آمری

 هرچه ایشان دستور بدهند، همان عمل خواهد شد. 

مهدی کروبی روز گذشته در پاسخ به سؤال یکی از خبرنگاران پارلمانی در مورد دستگیر نشدن ابراهیم یزدی 

ه به خرج دادی صدر ی پیام آمریکا به ایران از طریق وی، گفت: یک حکومت، تدبیر، عقل و سعهو شایعه

 گذارید؟ است شما چرا این مسأله را به حساب چیزهای دیگر می

 وی تأکید کرد که در مورد رابطه با آمریکا، شخص مقام معظم رهبری تصمیم خواهند گرفت. 

کروبی در جواب به پرسشی در مورد تهدید پوتین به برگزاری مانور نظامی در دریای خزر اظهار داشت: 

 کند. زدایی و برقراری روابط حسنه با همسایگان است و در این خصوص نیز پافشاری میشسیاست ایران، تن

رئیس مجلس شورای اسلامی خاطرنشان ساخت: ایران و روسیه روابط خودب و نزدیکی دارند ولی در هر 

 حال، جمهوری اسلامی ایران موظف به حفظ تمامیت ارضی و دفاع از منافع ملی خود است. 

زیم گوییم که نه اهل تجاوکنیم و میکرد: ما مواضع قاطع آقای خاتمی رئیس جمهوری را تأیید میوی تصریح 

 پذیریم. و نه تجاوز را می

 

 10/2/1380-پاسخ به آقای محبیان  -11پیوست 

 به نام خدا

با سلام و با آرزوی توفیق جلب رضای حق و خدمت مدیر مسئول محترم خبرگزاری ایسنا ـ تهران    

 ایران و اسلام. به

ره ای با خبرنگار ایسنا درباآقای امیر محبیان عضو شورای سردبیری روزنامه رسالت اخیراً در مصاحبه

طلبی مطالبی را عنوان کرده است که نه تنها نیروهای ملی ـ مذهبی، نهضت آزادی ایران و جنبش اصلاح

خلاف شئون دادگاه انقلاب اسلامی تهران حاصلی در توجیه سیاسی ـ نظری رفتار نادرست، بلکه تلاش بی

 10/2/1380   -گردد. بدین وسیله درخواست چاپ این جوابیه را دارم.   دکتر ابراهیم یزدی محسوب می
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 ـ قانونمداری:1

کار در مقالات اخیر های راست و محافظهپرداز خردگرای جناح و جریانآقایان محبیان به عنوان نظریه

ی های سیاست و مصاحبه با ایسنا به دفعات بر ضرورت تمکین تمامی نیروها و گروهخود در روزنامه رسال

اند که در برخورد با نیروهای ملی ـ مذهبی کاران خردگریز توصیه کردهاند و به محافظهاز قانون تأکید کرده

ول مثبت الاصرایی علیگاش بالا نرود. تأکید بر قانونای عمل کنند که هزینه)به قول ایشان خط سوم( به گونه

د های سیاسی بیرون از حاکمیت هستنستایش است. اما در بحث ایشان گویی فقط مردم، احزاب و گروهو قابل

که باید ضوابط و مقررات قانونی را رعایت نمایند حاکمان و برمسند قدرت نشستگان، خصوصاً و انحصاراً 

راقانونی عمل کنند و هر کجا منافع سیاسی و اقتصادی توانند فهای راست، میوابستگان به جناح و جریان

ها ایجاب نماید، قانون را زیر پا بگذارند. اگر اقتدار نظام مندان سفره پهن شده رانتخود و یارانشان و بهره

دانند بیش و جمهوری اسلامی مشروط است به رعایت همگان از قانون، حاکمان که خود را متولی نظام می

وظیفه دارند قانون را رعایت کنند تا برای مردم الگوی اطاعت از قانون باشند نه آنکه مردم را پیش از هرکس 

این (.  44اتامرون الناس بالبروتنسون انفسکم؟ )بقره "نمایند:به چیزی دعوت کنند که خود آن را عمل نمی

 (3ف )صلوا ما لا تفعلون. لم تقولون مالا تفعلون کبر مقتاً عندالله ان تقوفرماید: خداوند است که می

نظر از آیا شورای نگهبان در چارچوب قانون انتخابات عمل کرده است؟ نظارت استصوابی صرف

ها و قانونی بودن یا نبودن آن، در هر حال باید در چارچوب مقررات قانونی اعمل گردد نه تفسیرها و تأویل

رهای سوسیالیستی سابق باشد. در انتخابات به صورت نظرات سیاسی گروهی که یادآور انتخابات در کشو

ها را به داوطلبان ارائه مجلس ششم شورای نگهبان علی رغم صراحت قانون، حاضر نشد مدارک رد صلاحیت

کر کرد. ذ« فوق دیپلم»ای کتبی رد صلاحیت اینجانب را نداشتن دهد. به عنوان نمونه، شورای نگهبان در نامه

عضو فقهای شورای نگهبان، که از ایام اقامت رهبر فقید انقلاب در نجف و  نیآیت الله رضوادر دیداری با 

د اطلاعی کرد و متعجب بوسفرهایم به آن دیار با ایشان آشنا بودم در این مورد سوال و گله کردم. او اظهار بی

شکال زیرا انماید. اما هرگز چنین اصلاحی صورت نپذیرفت و گفت که قطعاً اشتباه است و آن را اصلاح می

 کار از این سطح عمیق بوده است. 
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کند؟ این مجمع ـ آیا مجمع تشخیص مصلحت نظام در چارچوب وظایف مطرح در قانون عمل می

 ای را به آن نداده است. بارها ریسا به تدوین و تصویب قانون پرداخته است در حالی که قانون چنین اجازه

ی را در رعایت قانون با سایر مردم یکسان دانسته است. یعنی ـ قانون اساسی رهبر انقلاب و مقام رهبر

 نه مردم حق دارند مرتکب عملی خلاف قانون شوند و نه مقام رهبری.

-ها و زندانی ساختن روزنامههای انقلاب در بازداشت مخالفین سیاسی، در تعطیل روزنامهـ آیا دادگاه

قضائیه و مقام قضایی به فرد یا گروهی مظنون شود، ن که قوهکنند؟ ایاند و مینگاران براساس قانون عمل کرده

و آنها را بازداشت نماید یک مسئله است و نحوه رفتار با زندانی مسئله دیگری است. کجای قانون به مأمورین 

-ها اجازه داده است متهم را با چشم بسته این طرف و آن طرف بکشانند؟ بستن چشمان بازداشتاین دادگاه

ولین بار توسط اسرائیلیان در مورد فلسطینیان به عنوان ابراز خشونت و فشار به منظور شکستن روحیه شدگان ا

؟ های انفرادی مطابق با قانون استشدگان در سلولمقاومت آنان بکار گرفته شد. آیا زندانی ساختن بازداشت

 و بازجویی هستند و اگر مدرکی گوید، مشغول بررسیرئیس دادگاه انقلاب اسلامی تهران در مصاحبه خود می

اد را اند، و افرکنند. به عبارت دیگر اصل را بر مجرم بودن گذاشتهعلیه متهمی به دست نیاید، او را آزاد می

 گردند. در کجای دین و قانون و انسانیتاند و سپس به دنبال یافتن سند میبدون سند و مدرک بازداشت کرده

را با آن همه سوابق روشن و درخشان در حال بیماری بازداشت نمایند و  ساله 84آمده است که پیرمردی 

ای را بعد از نیمه شب از او بازجویی نمایند؟ کدام مذهب و دین و کدام قانون به آنها چنین اجازه 2ساعت 

 داده است؟

د نیز وباشد، در رفتار قضائی خدادگاه ویژه روحانیت علاوه بر آن که اصل تأسیس آن فراقانونی می

 24کند و به یک دادگاه تفتیش عقاید قرون وسطایی تبدیل شده است. در حالی که اصل فراقانونی عمل می

قانون اساسی تفتیش عقاید را مطلقاً ممنوع کرده است، محاکمه و محکومیت افراد به جرم ابراز عقایدشان چه 

نجام داده بود که محاکمه و محکوم گردید؟ معنایی دارد؟ آیا آقای محسن کدیور جز بیان عقیده عمل دیگری ا

 اند. در حالی که قبلرا به بهانه اظهارنظر درباره حجاب محکوم به ارتداد و مرگ کرده آقای یوسفی اشگوری

( نیز آن را 1358های وقت )در سال نظر مشابهی را ابراز کرده بود و روزنامه آیت الله طالقانیاز او مرحوم 

کس از جمله رهبر فقید انقلاب، ایشان را به ارتداد متهم نکرد. هنگامی که مرحوم ی هیچبه تفصیل نوشتند. ول
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ولی فقیه میتواند حتی توحید را هم مؤسس و صاحب امتیاز روزنامه رسالت نوشت که  الله آذری قمیآیت

تقبال ن او اسگویی و غالی بودکسی ایشان را مرتد نخواند و اعتراض نکرد. بلکه از این گزافه تعطیل کند

اند به تونمودند. و این در حالی است که توحید رکن اصلی اسلام است و حتی پیامبر برگزیده خدا هم نمی

جاب تر است یا نفی حای توحید را تعطیل نماید. آیا بیان امکان تعطیل توحید به ارتداد نزدیکهیچ بهانه

 اجباری؟

جامعه براساس قرارداد اجتماعی )قانون اساسی( در عصر جدید، مشروعیت نهادهای قدرت و مدیریت 

تاریخ  شناسی، در بحثای برخاسته از غرب نیست که نفی گردد. در منابع جامعهشود. اما این پدیدهتعریف می

نوشته و اجرا شده است، که به « مدینه»قانون اساسی آمده است که اولین قانون اساسی به هنگام تأسیس 

شمه سرچبیعت عروف گردیده است. مشروعیت قدرت حاکم از قرارداد با مردم یعنی م« مدینه قانون اساسی»

گیرد. بیعت )که با واژه بیع و شری خرید و فروش هم ریشه است( یک توافق دوجانبه میان مردم با حاکم می

لرحمن اعبددر چارچوب شرایط بیعت است. امام علی )ع( با توجه به همین نکته بود که پیشنهادها و شرایط 

برای بیعت با آن امام فرید را نپذیرفت. زیرا در شأن امام نبود که برای تصاحب کرسی خلافت و امارت  عوف

شرطی بپذیرد و بعداً از آن تخلف نماید. مفهوم عملی و سیاسی بیعت این است که اگر حاکم بعد از استقرار 

ا را نقض نماید او معزول است و مردم تعهدی در قدرت در رفتارهای خود شرایط بیعت را نادیده بگیرد و آنه

 به پیروی از او ندارند. 

م گویکند، تخلف مردم از قانون به صورت فردی و گروهی نیست. نمیخطری که جامعه را تهدید می

 گوید:شوند، اما در مثل هست که میهای سیاسی یا روزنامه ها مرتکب تخلفات قانونی نمیمردم یا گروه

اگر مقامات مسئول در کشور که خود را « مردم بر روش حاکمان خود هستنددین ملوکهم ـ الناس علی »

جا که منافع سیاسی و اقتصادی خود و یارانشان ایجاب دانند، قوانین را هرمتولی نظام جمهوری اسلامی می

هدید هر نظامی را تشوند. خطری که کیان اعتنا مینماید زیرپا بگذارند، مردم نیز لاجرم نسبت به قانون بی

هایی است که در این عصر و زمانه با ابزارهای جدید و متنوع سرکوب مجهز هستند و با کند، حاکمیتمی

ای هکنند و با استفاده از اهرمهای زندگی شخصی و خصوصی مردم رخنه میترین لایهاین ابزارها تا عمیق

 مندیگذاری و قانونسازند. هدف قانونخود میاقتصادی آدمیان برده و اسیر و مطیع چشم و گوش بسته 
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بیش و پیش از هر چیز محدود و مقید کردن صاحبان قدرت و حکومت است. وقتی قانون اساسی تصریح 

کند که تفتیش عقاید و شکنجه ممنوعت است، نظر محدود ساختن نهادهای قدرت در حکومت است می

گر شنود های یکدینمایند، برای تلفنو تفتیش عقاید نمی کنندوگرنه که همدیگر را بازداشت و شکنجه نمی

کنند. نهادهای قدرت در های شخصی یکدیگر را سانسور نمیگذارند، کتاب و مجله و نشریات و نامهنمی

 اند. حکومت هستند که قادر به انجام چنین اعمالی هستند و طبق قانون با صراحت منع شده

ند. گیرکار، حتی خردگرایان این نکته اساسی را در رعایت نادیده میهای محافظهجناح راست و جریان

 کشانند.و تنها هر کجا منافع آنها اقتضا نماید پای قانون را به میان می

 ـ اعتقاد و التزام به قانون:2

، دو موضوع آقای محبیانهای حکومتی، از جمله بسیاری از سخنگویان و صاحبان قدرت از جناح

های سیاسی و اقتصادی، از جمله جمهوری اسلامی کنند. بقای نظامزام به قانون را با هم مخلوط میاعتقاد و الت

ن توجه گیری قانوبه التزام شهروندان و حاکمان به قانون بستگی دارد، نه اعتقاد به آن. اگر به فرآیند شکل

ام بحث پیرامون هر موضوعی شود که کمتر قانونی به اتفاق آرا تصویب شده است. هنگگردد، ملاحظه می

ذاری گگیرند. اگر اکثریت اعضای نهاد قانونکنند و سپس ریی می)لایحه یا طرح( موافق و مخالف صحبت می

گردد. وقتی به صورت قانون درآمد، حتی آنها که اعتقاد نداشته و به آن ریی آن را تصویب کرد قانون تلقی می

های فراوانی وجود دارد که مجلس قانونی را تصویب کرده است که نمونه اند به اجرای آن التزام دارند.نداده

دولت با آن مخالف بوده است )نظیر تغییر در قانون مطبوعات در مجلس پنجم( اما چون مصوبه است تا 

 زمانی که از مجاری قانونی تغییر نکرده باشد باید اجرا شود.

 براندازی»ای نوشتند و نهضت آزادی را به مقاله روزنامه نشاطدو یا سه سال قبل آقای محبیان در 

متهم کردند. و در آنجا نیز نوشته بودند که اگر نهضت آزادی نظام جمهوری اسلامی را بپذیرد و در « خاموش

چارچوب قانون عمل کند باید حق داشته باشد آزادانه فعالیت نماید. در مصاحبه اخیر خود نیز به همین 

گیرد که ت. اما ابهام و اشکال و وارونگی منطق جریان راست از آنجا سرچشمه میمضمون مطلبی آورده اس

گوید چون نهضت آزادی به ولایت فقیه اعتقاد ندارد، التزام به قانون کافی نیست. بنابراین فعالیت این نوع می

 گردد.یمنجر م« براندازی خاموش»های مردمی آنها در نهایت به ها با رشد روزافزون پایگاهگروه
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اینجانب به درخواست گردانندگان روزنامه پاسخی به نظرات نادرست ایشان دادم، که بعداً چاپ آن 

 موجب گله شد و روزنامه به حمایت از نهضت آزادی متهم و تعطیل گردید.

)که بعدها مجلس خبرگان شد(  نویس قانون اساسیمجلس بررسی پیشمروری بر مشروح مذاکرات 

دهد که اولاً کمتر اصلی به اتفاق آراء تصویب شده است. ثانیاً حداقل هشت نفر از ان مینش 1358در سال 

موضوع اختیارات ولی فقیه ریی منفی دادند. یعنی به آن اعتقاد نداشتند. از  110نمایندگان آن مجلس به اصل 

لفت با رهبر فقید انقلاب مخالف بود و به آن ریی نداد. ریی منفی آنان مخا الله طالقانیآیتجمله شادروان 

رود آقای محبیان یا همکاران و نبود بلکه مخالفت با ادغام چنین اصلی در قانون اساسی بود. تصور نمی

الله طالقانی را به علت عدم اعتقاد به اصل مربوط به ولایت فقیه در قانون اساسی همفکرانشان مرحوم آیت

 برانداز معرفی نمایند.

ن و هم صدور اختیاراتش مورد ختلاف میان علمای بزرگ شیعه در گذشته و هم اصل آ ولایت فقیه

لام تواند توحید را، که رکن اصلی اساند که میباشد. برخی اختیارات ولی فقیه را تا آنجا گسترش دادهحال می

است  حالیها بپردازند و این در ها و الههاست، تعطیل نماید و مردم به جای پرستش الله، به پرستش طاغوت

نیانگذار اند. رهبر فقید انقلاب و بکه برخی دیگر اختیارات ولی فقیه را در حد رسیدگی به امور حسبیه دانسته

ه (. برخی از علما ولایت فقیکشف الاسراراند )جمهوری اسلامی آن را از مسائل تقلیدی )نه اعتقادی( دانسته

 ( اعتقاد دارند. آیت الله منتظریی )دانند برخی ضمن رد ولایت فقیه انشایرا روایی می

تواند همچنان ادامه یابد، اختیارات ولی فقیه اما جدای از تمام این مباحث نظری که بحث آنها می

محدوده مشخص و معین به صورت یکی از اصول قانون اساسی تعریف شده است. بنابراین چه کسی به این 

داده باشد یا نداده باشد، در حد قانون باید به آن التزام داشته اصل اعتقاد داشته باشد یا نداشته باشد، ریی 

 . باشدمی وعبلاموض است قانون وقتی تا –باشد. و هر نوع پرسشی درباره  اعتقاد داشتن و یا نداشتن به قانون 

نند کهای دینی هستند که به دین خود معتقدند و عمل میمیلیونی ایران، سه درصد اقلیت 65از جمعیت 

 لاجرم به ولایت فقیه نیز اعتقادی ندارند.  و
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 دهد، آنها نیز به ولایت فقیه اعتقادیشش درصد از جمعیت ایران را اقلیت مذهبی اهل سنت تشکیل می

تواند این شهروندان را به توان آنها را به این اعتقاد وادار ساخت. هیچ کس و هیچ نهادی نمیندارند و نمی

 ین اصل قانون اساسی از حقوق شهروندی محروم سازد.دلیل عدم اعتقادشان به ا

منطق نظریه براندازی خاموش یا قانونی، چنین است که اگر گروهی به ولایت فقیه به عنوان یکی از 

های خود پایگاه مردمی پیدا کند روزی ارکان نظام جمهوری اسلامی اعتقاد نداشته باشد و در جریان فعالیت

ت از مجاری قانونی برخی از اصول قانون اساسی را تغییر بدهند. در آن صورت اس  خواهد رسید که ممکن

 شوند. ها برانداز محسوب میکل نظام جمهوری اسلامی برهم خواهد خورد. لذا این گروه

این نوع نگرش یک نکته اساسی و جدی را نادیده گرفته است رکن اساسی نظام کنونی ایران جمهوریت 

. جمهوریت یعنی حاکمیت مردم، که فصل پنجم آن را دون جمهوریت معنا نداردصحبت از نظام باست. 

های اعمال این حق حاکمیت را از طریق انتخابات ادواری معین کرده در راستای حاکمیت الله دانسته و راه

جمهور و نمانیگان های اساسی مردم برشمرده شده است. نه تنها رییساست. در فصل سوم حقوق و آزادی

جلس شورای اسلامی، بلکه اعضای مجلس خبرگان و به تبع آن، انتخاب رهبر، با ریی مردم است. مشروعیت م

 شود. میران بودن ریی مردم به همین معناست.تمام ارکان این نظام با آزادی مردم در حق انتخاب تعریف می

وحانی صاحب نفوذ و های ردانند که برخی از شخصیتاما همگان و بهتر از همه آقای محبیان می

کار وابسته به راست افراطی، به حاکمیت مردم، به حقوق و آزادی اساسی های سیاسی محافظهقدرت و گروه

مردم، به مشارکت مردم در انتخابات و در یک کلام به رکن جمهوریت نظام هیچ اعتقادی ندارند و بی اعتقادی 

د. یکی انهای فراوانی که در اختیار دارند، ابراز و تبلیغ کردهانهها و منابر و رسخود را بارها و بارها از تریبون

( 1376ای به مجمع تشخیص مصلحت )در اوایل سال ، طی نامهجمعیت مؤتلفه اسلامیها، از این گروه

 خواهان تغییر نظام از جمهوری اسلامی به حکومت عدل اسلامی شد. 

گیرد که وابستگان به این جریان که در چشمه میهای سیاسی کنونی از اینجا سریکی از علل بحران

اند نه اعتقادی و نه التزامی به جمهوریت نظام ندارند و با استفاده از نهادها و مقامات کلیدی حضور پیدا کرده

پردازانی نظیر آقای محبیان آنها را کنند. اما نظریهامکانات در دسترس خود، رکن جمهوریت را عملاً نفی می

در واقع به دنبال براندازی  ازی، چه قانونی چه خاموش متهم نکرده است. در حالی که این گروه ها به براند
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ساز شده است. البته آنان حق دارند نظرات خود را آزادانه رکن جمهوریت نظام هستند و اعمال آنها بحران

نجام ندهند حق فعالیت دارند. بیان کنند و تا زمانی که عملی خلاف قانون اساسی یا سایر قوانین موضوعه ا

کار، حتی خردگرایان آنها، تعارض درونی یا به اصطلاح یک بام و دو مشکل اساسی در منطق جریان محافظه

 هوا بودن آنهاست. 

 ها وپردازان این جریان از جمله محبیان ممکن است احتجاج نمایند که اگر جریان ملی ـ مذهبینظریه

فقیه، نظام را با بحران روبرو می  سازد. اینان ، به دلیل عدم اعتقاد به ولایتنهضت آزادی بر سر کار آید

 طلبی ایران نیستکنند که این نیروهای ملی ـ مذهبی و نهضت آزادی و در مجموع جنبش اصلاحفراموش می

ل نظرات ااست که با اعم کاران خردگریزمحافظهآفرینی کرده است بلکه این جریان راست افراطی و که بحران

های آقای خاتمی، نظام جمهوری اسلامی را با یک سالاری و ضدجمهوریت خود و مقابله با برنامهضد مردم

 بحران گسترده روبرو ساخته است. 

 ـ نظام و حاکمیت.3

کاران حکومت )حاکمان( را معادل با یک مشکل دیگر که در این مصاحبه آمده این است که محافظه

گونه انتقاد و ایراد از عملکرد حاکمان و یا تلاش برای تغییر آنها از مجاری قانونی را معادل دانند و هرنظام می

ها این نکته به طور ها و نوشتهدانند. در جای جای مصاحبهبا براندازی از نوع آرام و خاموش یا قانونی می

صرار حاکمان بر مسند قدرت آفرین است. اای برای هر نظامی فاجعهشود. چنین معادلهچشمگیری دیده می

رد بنشسته، برای بقای قدرت سیاسی و اقتصادی خود، به هر قیمت و به ترتیب روند تحولات را به جایی می

که لاجرم تغییر حاکمان با تغییر نظام یک جا صورت خواهد گرفت. در حالی که اگر حاکمان خود را مطلق 

د. و حاکمان، شود و نتایج آن را بپذیرند،  نظام تقویت و حفظ مینبینند و صادقانه به آرای مردم احترام بگذارن

-ظهمحافشوند. حضور فعال اگر چه ممکن است از مسند قدرت بیرون آیند، اما از معادلات سیاسی حذف نمی

 در بهداشت تحولات سیاسی و فکری جامعه نقش اساسی دارد. کاران خردگرا

ای را اند، این یک حادثه تاریخی آموزندهبرده آبادعشرتر د 59شدگان اخیر را به زندان بازداشت  

، به اتهام سران و فعالین نهضت آزادی، هنگامی که به دستور شخص شاه، 1341کند. در سال تداعی می

های نظامی محاکمه شدند. دو نفر از کسانی که این آباد در دادگاهبراندازی دستگیر شدند در همین عشرت
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 ،الله سحابی و سید محمد مهدی جعفریآقایان عزتآباد هستند، رشدگان و زندانی عشرتروزها جزء دستگی

الله طالقانی، مهندس بازرگان و دکتر سحابی محاکمه و محکوم شدند. از جمله کسانی بودند که همراه با آیت

ها و استبا سی مهندس سحابی در دفاع خود در آن دادگاه به تفصیل به این نکته اساسی پرداخت که مخالفت

نیست، بلکه این شاه است که با زیر پاگذاشتن قانون « نظام مشروطه»عملکردهای محمدرضاشاه مخالفت با 

را برهم زده است و آن را در معرض نابودی قرار داده است. )به اسناد نهضت آزادی « نظام مشروطه»اساسی، 

ز این نکته را یادآور شد که از آنجا که حاکمان ایران رجوع شود( مهندس بازرگان در آخرین دفاعیت خود نی

های مسلح خواهد بود )نقل به اند نهضت آزادی را تحمل کنند، از این پس سروکارشان با گروهنتوانسته

 کاران خردورز و مسئولان سطح بالا وجود دارد؟مضمون(.آیا گوش شنوایی در میان محافظه

 ـ استراتژی اپوزیسیون4

های خود توضیح داده های سیاسی و قطعنامهسال گذشته بارها در بیانیه 20در طی  نهضت آزادی ایران

است که اولاً انقلاب اسلامی ایران را یک حرکت مردمی عظیم اصیل تاریخی برخاسته از درون جامعه در 

ادی های انقلاب یعنی آزداند و به آرمانهای انقلاب مشروطه و جنبش ملی شدن نفت میجهت تحقق آرمان

و حاکمیت ملت و استقلال مملکت عمیقاً اعتقاد دارد. ثانیاً ـ به جمهوری اسلامی ریی داده و به ریی خود 

ها و عملکردهای حاکمان کنونی موافق نیست، چنان پابرجا و وفادار است و رابعاً ـ با بسیاری از سیاستهم

داند و معتقد است مردم جمهوری اسلامی نمیانتقاد و ایراد دارد و آنها را در راستای منافع ملی و ثبات 

 توانند با استفاده از حقوق اساسی خود و با شرکت در انتخابات ادواری حاکمان را اصلاح و یا تغییر بدهند. می

آقای محبیان در مصاحبه خود آورده است که: اگر همین اپوزیسیون داخل کشور فعالیت در چارچوب 

 «. تواند وارد چرخش حکومت شودتقد حکومت است و حتی میمخالف و من»قانون را بپذیرد 

 ـمذهبی هرگز به دنبال کسب قدرت و بقای در مناصب  نه نهضت آزادی ایران، و نه سایر نیروهای ملی 

اولین  توجهی داشتند وبه هر قیمت نبوده و نیستند. در دوران انقلاب این نیروها در پیروزی انقلاب سهم قابل

ه در آن روزهای پرخطر، عضویت در شورای انقلاب و مسئولیت در دولت موقت را پذیرا کسانی بودند ک

اطلاع نبودند. اما به چنان بازی نه های رایج قدرت بیشدند. اگر اینان تشنه قدرت بودند، از پیچ و خم بازی

ابراین قدرت. بن اعتقاد و نه رغبت داشتند. به تعبیر مهندس بازرگان جنگ ما با حاکمان جنگ حجت است نه



292 
 

هنگامی که اختلافات بالا گرفت، به تعبیر آقای هاشمی رفسنجانی، نجیبانه کنار رفتند و حساب خود را از 

حاکمیت جدا کردند و هم و کوشش خود را صرف نقد و اصلاح انحرافات و هدایت حاکمان و بقای 

ه با مملکت قهر نکردند و از انجام جمهوری اسلامی و اجرای قانون اساسی نمودند. هرگز نه با مردم و ن

 ها را نیز تحملها، جفاها و فشارها و سرکوبتکالیف ملی و اسلامی خود شانه خالی ننموند. انواع نامهربانی

( باز هم در راستای مصالح 1369و  1363های سال ها )دستگیریکردند. علیرغم تمام این فشارها و سرکوب

انتخابات شرکت کردند. وقتی نهضت آزادی و سایر نیروهای ملی ـ مذهبی سالاری در ملی و در خدمت مردم

وند و مردم شنمایند، کاندیدا مینام میکنند، ثبتکنند، در وزارت کشور حضور پیدا میانتخابات شرکت می در

ونی، زی قاننمایند، چرا باز هم باید به اتهام واهی براندازی خاموش، براندارا به شرکت در انتخابات دعوت می

سرکوب شوند، و برخلاف تمامی موازین قانونی و قبل از هر نوع محاکمه و محکومیتی دچار زندان و 

 محکومیت و شکنجه شوند؟

 ـ اپوزیسیون داخل و خارج از کشور5

دهد که بعد از پیروزی، اختلافات داخلی میان های جهان نشان میی انقلابنگاهی اجمالی به کلیه

شود. هر انقلابی، به معنا و کردند آغاز میر دوران انقلاب با هم متحد بودند و همکاری مینیروهایی که د

ا ی مرحله ایجابییا نفی و تخریب نظام حاکم و  ی سلبیمرحلهمفهوم تغییرات بنیادی دو مرحله دارد: 

سو هستند. ر و همی نیروها در اهداف سلبی با هم همکاسازندگی و بنای نظام جدید. در دوران انقلاب همه

ها و نظرات بکلی با هم متفاوتند. بنابراین درگیری میان نیروها ی ایجابی دیدگاهاما بعد از پیروزی در مرحله

شود. علاوه بر این، یک گروه و یا جریان که قدرت بالاتر و برتر و بیشتر را دارد، سایر نیروها را آغاز می

ه، بعضی از نیروهای سیاسی، راه حل براندازی را برگزیدند. و چون تجربه کرده است. در واکنش به این پدید

های حاصله، بالاجبار کشور را ترک کردند. اما نهضت نتوانستند حمایت مردمی را جلب نمایند، در تقابل

ش دانستند، در ایران ماندند و تلاآزادی ایران و برخی دیگر از نیروها، که براندازی را مغایر با مصالح ملی می

آمیز قانونی با انحرافات مقابله کنند و آنها را به تدریج اصلاح و ترمیم های مسالمتکردند تا از طریق فعالیت

طلبان، مجاهدین، و نمایند. با گذشت زمان، راه حل براندازی رنگ باخت و به جز دو و یا سه گروه )پهلوی
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ارج از کشور استراتژی براندازی را کنار های سیاسی خهای چپ مارکسیستی(، سایر گروهبرخی از گروه

 آمیز قانونی را پذیرفتند. حل مسالمتگذاشتند و راه

مسئولان و حاکمان جمهوری اسلامی میبایستی از این تحول در جهت کاهش تشنج و بحران و در 

ن نه تنها ای کارانهای راست افراطی و برخی از محافظهنمودند. اما جریانجهت تأمین وفاق ملی استقبال می

شور ای برای سرکوب اپوزیسیون داخل کپدیده را نفی و با آن به مقابله برخاستند، بلکه آن را به ناحق بهانه

، در یکی از سخنان خود از نیروهای برانداز دعوت کرد آقای هاشمی رفسنجانیاند. در مجلس اول، قرار داده

و این در حالی بود که تبلیغات سیاسی یک طرفه علیه ها را زمین بگذارند و کار سیاسی بکنند. که سلاح

نهضت آزادی به کارگردانی خود ایشان بالا گرفته بود. طبیعی بود وقتی حاکمان نشان بدهند احزاب سیاسی 

های برانداز نه تنها به دعوت آنها جواب منفی دادند بلکه بر شدت نظیر نهضت آزادی را تحمل نمیکنند، گروه

میز آطلبی ـ یعنی استراتژی مبارزه قانونی مسالمتهای اخیر جنبش اصلاحودند ـ در سالفعالیت خود افز

، و انتخاب آقای خاتمی نوعی از وفاق ملی را منعکس 1376گیر شده است. انتخابات دوم خرداد وسیع و همه

یز نشان داد. کاران را نساخت. جنبش دوم خرداد در عین حال نزول پایگاه مردمی جریان راست و محافظه

بنابراین، جریان راست افراطی به جای استقبال از این وفاق ملی، در میان همه قشرهای ایرانی، چه در داخل 

و چه در خارج از کشور، به مقابله با آن پرداخته است. هدف از سرکوب اپوزیسیون داخل کشور تنها منحصر 

ین ی اطلبی مورد تهاجم است. هدف یا نتیجهباشد بلکه کل جنبش اصلاحو محدود به نهضت آزادی نمی

آمیز قانونی است که عملاً به نفع استراتژی براندازی تمام سرکوب، به بن بست کشانیدن مبارزه مسالمت

های سیاسی برانداز، کاران و راست افراطی. وقتی گروههای قدرت محافظهخواهد شد نه موجب تقویت پایه

-های سیاسی خاتمی یا جنبش اصلاحدانند که پیروزی برنامهند، در واقع میدهسر می« مرگ بر خاتمی»شعار 

های اخیر که جریان راست افراطی حملات خود . در طی ماهبلاموضوع شدن استراتژی براندازیطلبی، یعنی 

های سیاسی برانداز خارج از کشور، علیرغم مخالفت طلبی تشدید نموده است، گروهرا به جنبش اصلاح

دگان شهای راست افراطی به حمایت از بازداشتطلبی، با توجه به ذهنیت جریانان با جنبش اصلاحشدیدش

ه اولاً این پندارند کها یاری برسانند زیرا آنها میاند تا به انقلاب اسلامی در توجیه غیرمنطقی بازداشتپرداخته

و  طلبیبست اصلاحمهوری و بنها موجب انصراف آقای خاتمی از قبول داوطلبی برای ریاست جسرکوب
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زه شدن طلبی ذهنیت جامعه برای رادیکالیگردد. ثانیاً با شکست جنبش اصلاحآمیز میاستراتژی مبارزه مسالمت

 هایگردد. هر دو پیش فرض غلط و نادرست است. هم گروهمبارزه و راه برای استراتژی براندازی هموار می

 اند.کاران خردگریز در محاسبات و پندارهای خود اشتباه کردهبرانداز و هم راست افراطی و محافظه

های برانداز و توجیه سرکوب های مخرب گروهبرداری از تاکتیککاران نیز برای بهرهتلاش محافظه

ویی ستوان آنها را به اپوزیسیون داخل کشور پیوند زد. همرسد و با هیچ چسبی نمیطلبان به جایی نمیاصلاح

 تر است. تر و شفافهای برانداز خارج از کشور با راست افراطی به مراتب روشنی میان گروهصدایو هم

 ـ الگوی انتخابات آمریکا6

بحث  در»آقای محبیان در مصاحبه خود با اشاره به انتخابات ریاست جمهوری آمریکا گفته است که: 

پذیرد. اینها مصلحت جناحی خود را در حکم قوه قضائیه را برخلاف میل خود می ال گورانتخابات آمریکا 

ز چنین بیانی ا« مقطعی فدای مصلحت ملی کردند و این اقدام ارزشمندی بود، ما هم باید به اینجا برسیم.

خور توجه است. اما ایشان فقط یک وجه کاران جالب و درپرداز خردگرای خط راست و محافظهجانب نظریه

گیری و شمارش آرا و بروز اختلاف در شمارش ست. از بعد از پایان رییقضیه را دیده و به آن توجه کرده ا

ترین حرکتی های محلی و سرتاسری در تمام مدت، کوچکآرا، هیچ چیز از مردم پنهان نشد و نماند. رسانه

ز اها به هنگام رسیدگی به شکایات، عموماً و اکثراً علنی بودند و مذاکرات دادگاه کردند. دادگاهرا پخش می

اطل ای و بدون رسیدگی بای به طور فلهشد. آرای هیچ صندوقی در هیچ مرحلهها مستقیماً پخش میتلویزیون

های مردمی، سانسور نشدند. مردم توانستند هم کمبودها و نواقص سیستم را نگردید. اعتراضات یا حمایت

امعی پیدا کنند. شوراهای محلی )شهر ها و سیاستمدارانشان اطلاعات جببینند و هم در مورد عملکرد دادگاه

قل از ی مجریه، بلکه مستها به معنای واقعی مستقل از نه تنها قوهو شهرستان و ایالتی( منتخب مردم، و دادگاه

دولت فدرال عمل کردند. البته صاحبان مقام و منصب در آمریکا حتی قضات، عموماً و اکثراً عضو یکی از دو 

ناخواه تصمیم آنها در مورد آراء مورد اختلاف سیاسی بود. دیوان عالی کشور حزب بزرگ هستند و خواه 

های فراوان در مورد نواقص قانون انتخابات تقسیم شده بودند. همه اینها را مردم دیدند و بحث 5به  4کاملاً 

الح صهای قانونی ممکن است به ضرر مصورت گرفت. در نهایت هم، وقتی طرفین دیدند که ادامه پیگیری

ها خواستند پسندند، در نظرسنجیکشورشان باشد، و مردم، جدای از حمایت از این یا آن کاندیدا آن را نمی
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د و خیلی بیشتر ش ال گورکه یک طرف )ال گور( کوتاه بیاید. و او هم آمد. به همین علت محبوبیت مردمی 

وهی در های گری قضائیه و رسانهیا رفتار قوهدانند. حالا بفرمائید آاین را برای انتخابات دوره بعد مفید می

کار هم باشد این است پرداز خردگرا، حتی اگر محافظهایران هم، همین طور بوده است؟ توقع از یک نظریه

نظر نماید. )برای اطلاع بیشتر از ماجرای اختلاف ها و ابعاد یک پدیده را بررسی نموده و اظهارکه تمام جنبه

 رجوع شود. « آمریکا 2000انتخابات »کا، به مقاله تحلیلی اینجانب: در انتخابات آمری

در خاتمه: آقای محبیان در حالی که در برابر تهاجم گسترده فراقانونی و اعمال ناشایست مأمورین قوه 

طرفانه اتخاذ کرده است اما مقالات قضائیه، علیه نیروهای ملی ـ مذهبی و نهضت آزادی ظاهراً موضعی بی

و این مصاحبه در واقع تلاش برای توجیه نظری و سیاسی رفتار دادگاه انقلاب اسلامی با این نیروها اخیر 

کدام قابل قبول و دفاع نمی دهد که نه این توجیحات و نه آن رفتارها هیچباشد. اما همه شواهد نشان میمی

ز نند و از این جهت با نیروهای براندارساترمیمی میها را به نقطه غیرقابلباشند و بلکه برعکس عملاً بحران

 10/2/1380     -اند. دکتر ابراهیم یزدی هم صدا و هم سو شده

 1381. جامعه نو. خرداد  -چرا دکتر یزدی بازگشت -12پیوست  

ا هدکتر ابراهیم یزدی پس از یک سال و اندی از آمریکا به ایران بازگشت. هموطنان بسیاری پس از سال

گردند. اما نه دکتر یزدی یک شهروند عادی است که به خانه و زندگی غربت به وطن باز می اقامت در دیار

 گردد و نه موقعیت سیاسی کشور به خاطر تهدیدهای آمریکا حال و هوای همیشگی را دارد.باز می

 ؟این سیاستمدار  با تجربه در فرودگاه مهرآباد به خبرنگاری که پرسید برنامه شما در ایران چیست

ای از معانی پاسخی جامع که ضمن ساده بودن طیف پردامنه« مانند همه زندگی کردن در ایران.»جواب داد: 

 های بسیاری در آن مکتوم است. آید و پیامگوناگون و حتی متضاد از آن برمی

 زندگی عقیده و جهاد در راه»تواند در قاموس امام حسین )ع( معنی شود که گفت: می« زندگی کردن»

 تعبیر شود و یا در« زندگی، جنگ است و دیگر هیچ»که « اوریانا فالاچی»یا در فرهنگ ویتنامی « آن است.

 میدند.فهدیدگاه مبارزین سنتی گذشته ایران تفسیر شود که زندگی کردن را دست از مبارزه کشیدن می
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 که دکتر یزدی قصد شاید لازم باشد همین جا این نکته را روشن کنم که منظور نگارنده این نیست

 ت.ریزی کرده اسگویی و پاسخی چند پهلو داشته و یا  از قبل درباره این جمله غور و اندیشه و برنامهابهام

کنم که برخی بدون قصد و برنامه از چنان پختگی و تجربیاتی برخوردارند که اما بر این نکته تأکید می

 هاست.نظرم دکتر یزدی یکی از این آدم گفتار و رفتارشان به طور طبیعی سنجیده است. به

های حلیلنماید که تجهت نیست که شخصیت و عملکرد او نیز در عین شفافیت گاه چنان پیچیده میبی

 تابند. بسیار متفاوت و ناهمگنی را در اذهان دیگران ـ دوست و بیگانه ـ باز می

 شت مرحوم دکتر سحابی و آزادیبازگشت او در شرایطی صورت گرفت که کسی انتظار نداشت. درگذ

المللی و تهدیدهای آمریکا که زندانیان ملی مذهبی فضای تنش را تا حدی آرام کرده است. اما فشارهای بین

از اواخر سال گذشته شدت گرفت همچنان رو به تزاید است . آخرین ترفند آنها ممنوعیت سفر ایرانیان به 

ی که اهمزمان گردید با برگزاری کمیسیون حقوق بشر و قطعنامه آمریکا بود. بازگشت دکتر یزدی به ایران

 توانست پیامدهای منفی برای ایران به بار آورد. درباره ایران ارائه شد. محکومیت ایران در این کمیسیون می

بازگشت دکتر یزدی در چنین شرایطی پس از سالگرد دستگیری یارانش تفسیرهای گوناگونی را به 

-فروردین به فرودگاه ایران همچون حجت 31کردند به محض ورود وی در رخی گمان میدنبال داشت. ب

 الاسلام یوسفی اشکوری مأمورین او را دستگیر و یک راست به زندان منتقل خواهند کرد. 

اما با شگفتی دیدند چنین اتفاقی نیفتاده او در فرودگاه برهمبستگی و وفاق ملی در برابر تهدیدهای 

 د کرد و در میان استقبال دوستان به منزل خود رفت.خارجی تأکی

طلب در پایان گزارش خود از بازگشت ابراهیم های اصلاحشاید همین شگفتی بود که یکی از روزنامه

یزدی به ایران، یادآوری کرد که پیش از این دادگاه انقلاب دستور بازداشت وی را صادر کرده بود. گمان 

اند که هیچ اقدامی در این مورد نکردند و خبرنگار گذشته خود را از یاد برده رفت مقامات دادگاه حکممی

 لازم دانسته بود این نکته را یادآوری کند.
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گویی سرنوشتی جز زندان و بازداشت برای این جریان متصور نیست. یکی دو هفته قبل نیز سید 

یر کشنده بود درباره ملی مذهبی ها نوشت های مختلف را به تصوهای جریانابراهیم نبوی در طنزی که ویژگی

 نشینند تا یکی بیاید آنها را بازداشت کند.شوند میوقتی پنج نفر می

اما این بار دبیر کل نهضت آزادی به جای اینکه بنشیند که یکی بیاید و او را دستگیر کند با پای خود 

 به صحنه آمده بود. در حالی که از بازداشت هم خبری نبود.

جویی، درگیری و نفی و حذف یکدیگر عادت کرده چنین ای که بر ستیزهاست برای جامعه طبیعی

 برانگیز خواهد بود و چنین هم شد.ای غیرطبیعی و پرسشواقعه

روزنامه جناح راست نوشت دکتر یزدی تسلیم شده است. دیگری به مقامات قضائیه توصیح کرد که به 

اد، دش را عملی کند. تصویری که این روزنامه از دکتر یزدی ارائه میدکتر یزدی مهلت دهند تا تجدیدنظرهای

چهره یک تواب سیاسی بود که مورد رحمت مقامات نظام قرار گرفته است. انتشار عکس حداد عادل در حال 

دست دادن با دکتر یزدی در مراسم دکتر سحابی در دانشگاه تهران هم مزید علت شد. شم سیاسی برخی 

 هایی صورت گرفته است.ها و توافقکرد که گویی سازشهم این گمانه را تقویت می طلباناصلاح

-یعی میبینی کرده و طبشناختند شاید چنین اتفاقی را پیشاما آنها اگر این سیاستمدار باتجربه را می

 دانستند.

تضاد یف تندرو مچرا که اولین بار نبود که در شرایطی بحرانی ابراهیم یزدی مسیری غیر از آن چه دو ط

 گرفت.کردند در پیش میبا هم تصور می

های سیاسی از موضع چپ کردند. گروهاواخر عمر دولت موقت همه علیه دولت انتقاد می

های مدافع نظام و خط امام خواندند و گروهضدامپریالیستی دولت را تحت عنوان لیبرالیسم، سازش کار می

بود که با  58آبان  13ها دولت موقت مشغول بودند. اوج این نارضایتینیز از سویی دیگر به تبلیغات علیه 

تصرف سفارت آمریکا، حملات علیه دولت موقت و سران نهضت آزادی سازمان یافته شد و به استعفای 

 مهندس بازرگان انجامید.
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خود را  هاای بود که همواره رهبر انقلاب در اوج مخالفتدر این میان عملکرد دکتر یزدی به گونه

دید از او حمایت کند. سه هفته قبل از تصرف لانه جاسوسی که تبلیغات، شایعه و اتهامات علیه موظف می

ا هدکتر یزدی، مهندس بازرگان و سایر اعضای دولت گسترش یافته بود امام خمینی در نطقی خطاب به دادستان

 به این فضا اشاره کرد: 20/7/58و حکام شرع در تاریخ 

گوید ... به اشخاص متقی نم چطور شده است که هرکس به هرکس که بخواهد هر چی میدانمی»

خواهند تهمت بزنند. اینها از یک اشخاصی ترس زنند. خوب البته یک دسته هم هستند که میتهمت می

 دشناسیم، شروع کردند به چندارند، خوف دارند. اولی که آمدیم در اینجا، خیال کردند که اینها را نمی

سال با آنها آشنا بودم و  20سال من با آنها آشنا بودم مثل آقای دکتر یزدی، اینها که من  20نفری که 

 سال در خارج خدمت کردند، راجع به اینها، ضدرژیم عمل کردند. 20اینها 

به مجردی که اینها آمدند به ایران فوراً یک کاغذی بود که اینها آمریکایی هستند. اینها مگر فارسی 

گفتند مگر فارسی هم بلد است این که آمریکایی است ... چرا باید انسان بلدند. مثل آقای دکتر یزدی می

 ...«طور باشد این

نقطه عطفی در سیر تحولات  58آبان  13تصرف لانه جاسوسی توسط دانشجویان پیرو خط امام در 

و  های سیاسی مذهبیادی بود. گروهسیاسی ایران بود. لبه تیز حرکت متوجه دولت موقت و سران نهضت آز

 گیری خود را تنظیم کردند.غیرمذهبی نیز بر محور این حرکت جمهوری اسلامی جهت

مهندس بازرگان که بارها از دخالت افراد و نهادهای موازی دولت گلایه کرده بود، این بار استعفای 

ه ورای انقلاب موقتاً اداره کشور را به عهدرسمی خود را تقدیم رهبر انقلاب کرد. استعفای او پذیرفته شد و ش

 گرفت.

صدر که خود از منتقدین و به دنبال آن بهمن ماه در انتخابات ریاست جمهوری، دکتر ابوالحسن بنی

 های ریی سربرآورد.دولت موقت بود از صندوق

های هواما تشنج و درگیری در مناطق مختلف کشور روز به روز گسترش یافت. اختلاف حاکمیت و گر

های سیاسی از شد. سرانجام شورای انقلاب حکم کرد، دفاتر گروهتر میسیاسی هر روز شدیدتر و عمیق
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های کشور صحنه درگیری و زد و خورد بین اکثر دانشگاه 59ها برچیده شود. اواخر فروردین دانشگاه

اوایل اردیبهشت با اعلام انقلاب های سیاسی و دانشجویان طرفدار خط امام شده بود. دانشجویان طرفدار گروه

ها تعطیل شد. دانشجویان مستقر در لانه جاسوسی نیز به طور مستمر اسنادی علیه اعضای فرهنگی دانشگاه

 برد.کردند مهندس امیرانتظام به جرم رابطه با آمریکا در زندان به سر میدولت موقت منتشر می

ه از سوی امام خمینی حکمی خطاب به دکتر یزدی اردیبهشت ما 7در چنین فضای بحرانی و پرتلاطم 

الله تعالی ـ با اهمیتی که مطبوعات و نقشی که در ساختن جناب آقای دکتر یزدی ـ ایده»صادر شد: 

شود که بسیاری از جامعه دارند با گذشت بیش از یک سال از برقراری جمهوری اسلامی باز دیده می

و اصلاحات بنیادی در آنها باید تحقق یاد که اشخاص منحرفی مطبوعات در خط انقلاب اسلامی نیستند 

های گروهی کوتاه شود. لهذا جنابعالی شوند دستشان از این رسانهکه موجب این نحو امور انحرافی می

تان محرز است برای این امر حیاتی و اصلاح امور به سرپرستی موسسه که شایستگی و قدرت اداری

کنم که با کمک کارمندان محترم و متعهد ط به مستضعفین است منصوب میکیهان که از موسسات مربو

 ...«دانید به طور اسلامی و مناسب جمهوری اسلامی اداره نمایید این موسسه را هر طور صلاح می

« واسط و شاهد»مشی این روزنامه را خط روز بعد دکتر یزدی در ستون یادداشت روز کیهان، خط 5

رای آن برشمرد. از جمله پرهیز از تفرقه و ضدیت با یکدیگر، تأکید بر وحدت و مشخصه ب 18نامید و 

ها و هماهنگی در مدیریت کشور، وحدت کلمه در میان مردم، تقویت روحیه مردم، دگرگونی بنیادی ارزش

... 

گیری دکتر یزدی در برابر حمله چماقداران به میتینگ مجاهدین در اردیبهشت موضع 14روز یکشنبه 

رمینال خزانه نشان داد که منظور او از خط وسط بودن محور قرار گرفتن وحدت و ثبات ملی به جای منافع ت

گروهی، خواه چپ و خواه راست است.  او به مجاهدین انتقاد کرد که چرا به خاطر حفظ وحدت مردم در 

ازه شد که چرا بعد از اج برابر آمریکا خودشان از برگزاری میتینگ خودداری نکردند و به دولت نیز معترض

 کرد از افراط و تفریطمیتینگ امنیت آن را حفظ نکرده است.  او همواره در برابر حوادث گوناگون سعی می

 خود را مصون دارد. هر چند که همیشه موفق نشده باشد.
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 59فروردین  10نگرش این سیاستمدار سرد و گرم چشیده به قضایا همواره خوشبینانه بوده است. در 

نوشت. در آنجا مردم را به دو « گزارشی به موکلین»که نماینده مجلس بود در کیهان یادداشتی تحت عنوان 

بینند و آنها که به نیمه پر آن توجه دارند. شرط لازم برای کند آنها که نیمه خالی لیوان را میدسته تقسیم می

داند. شاید کاربرد همین تز در ها مینعمتها، دستاوردها و رسیدن به وضع مطلوب را توجه به نقطه قوت

ها با آرامش و تدبیر روبرو شود و از میان ها و تلاطمدهد که با بحرانصحنه سیاسی به او این توانایی را می

 ها راهی به سوی روشنی بجوید.ها و ناملایمناامیدی

که دانشجویان علناً علیه  برخورد او با جریان تصرف لانه جاسوسی یکی از این موارد است. در حالی

دولت موقت موضع گرفتند و بخشی از مسئله رابطه با آمریکا به شخص وزیر امور خارجه دولت یعنی دکتر 

در مصاحبه با مطبوعات در پاسخ به خبرنگار جمهوری اسلامی  58آبان  15شد، وی در یزدی مربوط می

 گفت:

عمل دولت بوده زیرا دولت بود که این کنم عمل دانشجویان در پشتیبانی از من تصور می»

 ...«یادداشت را هفته گذشته به دولت آمریکا داده و استرداد شاه را خواسته 

این برخورد نه فقط در روزهای اول حرکت بلکه به طور مستمر در رابطه با مواضع دانشجویان ادامه 

های سیاسی عنوان شد او ان و گروهاز سوی دانشجوی« هامحاکمه گروگان»ماه بعد وقتی صحبت از  7داشت 

نوشت و استدلال کرد که اکنون « محاکمه آمریکا را شروع کنید»ای با عنوان سرمقاله 59خرداد  12در کیهان 

-موقع محاکمه کل حاکمیت آمریکا به خاطر عملکردش در ایران است. شعاری که در برابرش محاکمه گروگان

 باخت.ها رنگ می

کند مربوط به دوران پیروزی اندیشی او میموردی که حکایت از درایت و مصلحتترین اما شاید مهم

ارتر جیمی کرییس جمهور فرانسه و پس از او از جانب  ژیسکاردستنانقلاب ایران باشد. وقتی که از جانب 

تر کجمهور آمریکا پیامی محرمانه برای امام خمینی ارسال شد که مذاکراتی بین طرفین انجام شود. درییس

ای هیزدی یکی از افراد مورد اعتماد و محرمی بودکه پس از ملاقات با طرف آمریکایی در یکی از رستوران

رساند.طی پنج جلسه مذاکرات های امام را به آنها میپاریس مطالب را برای امام خمینی بازگو کرده و پاسخ

 مسائل انقلاب مانند رفتن شاه و عدم حمایتترین اش پذیرش محرمانه بودن آن بود اساسیکه از شرایطی اولیه
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آمریکا از او، کودتای احتمالی ارتش شاهنشاهی، ادامه فروش نفت، احتمال حاکمیت جریان چپ و شوروی 

در ایران و ... مورد بحث و تبادل نظر طرفین قرار گرفت. این دیپلماسی فعال همراه مقاومت سرسختانه مردم 

 پی داشت.بود که پیروزی انقلاب را در 

را با اجازه از دفتر امام خمینی « ها در آخرین روزهاآخرین تلاش»که کتاب  63دکتر یزدی تا سال 

که مذاکرات دیگری با  64نگاشت، سخنی از این ماجرا نگفت. اما با وجود این رازداری و درایت در سال 

نشد. چرا که در این زمان او دیگر ای آمریکا بر سر جنگ ایران و عراق شکل گرفت از تجربیات او استفاده

 هیچ مسئولیتی در نظام نداشت و به فعالیت سیاسی مستقل در قالب نهضت آزادی مشغول بود.

هزینه سیاسی سنگینی برای نظام جمهوری اسلامی در برداشت. در پی  مگ فارلینشکست مذاکرات 

ن مذاکرات را با نگاهی کارشناسانه آن منازعات سیاسی داخلی اوج گرفت و جنگ هم شدت یافت. او سیر ای

ندی ببندی نمود واشکالات تکنیکی مهمی برشمرد که در شکست آن موثر بوده است. این جمعارزیابی و جمع

انداخت حذف فردی چون او از معادلات سیاسی و عدم استفاده از تجارب ناخودآگاه شنونده را به این فکر می

 ام برداشته است. ای برای نظو اطلاعات وی چه هزینه

سال گذشته حوادث بسیاری رخ  23شود. در شرح هر کدا م از این رویدادها خود کتابی مستقل می

گنجد. ذکر این چند مورد بدان خاطر بود که یادآوری شود ها در این مختصر نمیداده است که پرداختن بدان

سیاست  دهد.  اگریرمنتظره از خود نشان میاین اولین باری نیست که دکتر یزدی در موقعیتی ویژه رفتاری غ

یاستمداران ترین سها بدانیم ابراهیم یزدی که از شایستهها و تشخیص موقعیترا دانش یا هنر استفاده از فرصت

 دانند رویه فوق مطلوبها میکشور است. هر چند در دیدگاه بعضی که سیاست را پافشاری بر اصول و آرمان

 نباشد. 

نماید که مرز پراگماتیسم و های نظری در حوزه سیاست رخ میاست که یکی از چالش در این نقطه

 خواهی چیست؟گرایی و آرمانگرایی با اصولمصلحت
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 بخش سوم

 

 احضار به دادگاه و تفهیم اتهامات و گزارش پنجاه و سه جلسه بازجویی

 

سابق( برای حضور در دادگاه  21) 6عبه ای از دادگاه انقلاب شـ مقدمه : دو هفته بعد از ورودم، نامه1

های معمولی و رایج قوه قضاییه نبود، بلکه به صورت یک نامه رسمی دریافت کردم. این احضاریه روی فرم

(. انتظار این احضار را داشتم. اگر بلافاصله بعد از عدم تصویب قطعنامه علیه ایران، 1اداری بود )پیوست 

وشن کرد. اما رالمللی پیدا میسیار بدی به ضرر دولت ایران در مجامع بینشدم قطعا انعکاس ببازداشت می

م را، ابودند، پرونده های نهضت آزادی و شخص منصفر رساندن فعالیتبود که آن گروهی که به دنبال به 

د. ردیها منعکس گشوم. احضار به دادگاه در رسانهاندازد و به دادگاه احضار میکه مفتوح بود به جریان می

 (2)پیوست 

دکتر سید احمد صدر و محمدعلی ، همراه با دو نفر از وکلایم، آقایان 1381اردیبهشت  14شنبه در روز 

( دادگاه از قبول وکالت آقای صدر، به این بهانه که ایشان خود از 3به دادگاه انقلاب رفتم. )پیوست  دادخواه

ود و چون رسیدگی به اتهامات در مرحله بازجویی بود، زمرۀ متهمین پرونده نهضت آزادی هستند، امتناع نم

ه ادام ام بود. بازجوییبه آقای دادخواه اجازه حضور در جلسات بازجویی را نداد. این اولین جلسه بازجویی

ای ساعت. سپس هفته 6تا  4. هر جلسه بین و چهارشنبه ، دوشنبهای سه روز، روزهای شنبهیافت. ابتدا هفته

جلسه به طول انجامید. چند جلسه اول بازجویی را  52جمعا  ای یک روز شد. بازجوییبعدها هفته دو روز و

(، که )اسم مستعار« حسینی»انجام داد. اما جلسات بعد توسط بازجویی، به نام قاضی بابایی ،  6رئیس شعبه 

کرد. یز حضور پیدا میگرفت. در بعضی از جلسات بازجویی قاضی بابایی نمأموری از سپاه بود صورت می

ها کتبی صورت گرفته است. اما بازجو بعضا، سئوالات شفاهی، پیرامون مطالب سیاسی که ربطی هم بازجویی

دادم. رفتار بازجو در مجموع هایم را ارایه میها و تحلیلکرد و من هم جواببه اتهاماتم نداشت مطرح می

م هایئوالات بازجو، در فرصتی که او به خواندن جوابمودبانه بود. در هر جلسه بعد از نوشتن پاسخ س

دم. کرهای شفاهی را نیز یادداشت میها و پاسخنوشتم. پرسشهایم را میپرداخت، من سئوالات و پاسخمی
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دادم برای  نویسم. جوابدر چند نوبت به یادداشت برداشتنم اعتراض کرد و پرسید برای چه میقاضی بابایی 

ها بدهی؟ من خواهی به روزنامهام. پرسید که آنها را میاید و من چه جواب دادها چه پرسیدهاین که بدانم شم

ای مرا هها بدهم احتیاجی به نوشتن ندارم و اگر یادداشتتوانم آنها را بگیرم، گفتم. اگر بخواهم به روزنامهمی

ه اید کاین دادگاه هستید و دستور دادهها خواهم داد. شما قاضی ها را به روزنامهبگیری، قطعا متن بازجویی

ها در بیرون از دادگاه بازگو نشود. من تابع قانون هستم اما اگر بخواهید خلاف قانون عمل مطالب بازجویی

کنید، من هم جور دیگری رفتار خواهم کرد. او موضوع را دیگر پیگیری نکرد. بعد از هر جلسه مطالب 

شده است. مشروح هر جلسه بازجویی بدون آن که تنظیم و نهایی می یادداشت شده از هر جلسه بازجویی،

ها ها عنوان شده است. مروری مجدد بر این گزارشکم و زیاد شده باشد عینا همان است که در بازجویی

خ به توانستم از پاسبرای خود من آموزنده است. برخی سئوالات بازجو ربطی به اتهاماتم نداشته است و می

 دادم. به خاطربایستی به گونه دیگری جواب میداری کنم. پاسخ برخی از سئوالات بازجو را میآنها خود

ام چندان مساعد نبود و تمرکز ذهنی مناسبی نداشتم. ام در برخی از جلسات بازجویی حال عمومیبیماری

ه و دوم در تاریخ  باشد. جلسه پنجاجلسه می 53هایم در طی آید، مشروح بازجوییآنچه در صفحات بعد می

بود. که توسط خود قاضی بابایی انجام شد و همانطور که در متن گزارش  آخرین جلسه بازجویی19/7/1382

 آمده است تکرار اتهامات و آخرین توضیحاتم بوده است.

هایی هستند که در آنها دادستانی وجود ندارد. و رئیس دادگاه هم های انقلاب، از جمله دادگاهدادگاه

های انقلاب، ادستان، هم بازجو و هم قاضی است. بعد از فعال کردن دادسرها، اگر چه برخی از دادگاهد

تغییر نام داد، از مشمول این قانون مستثنی شناخته  6، که به شعبه 21مشمول این تغییرات شدند، اما شعبه 

د، بنام« آخرین دفاعیات»لسه را ، قاضی بابایی، اصرار داشت که این ج19/7/1382شد بر این اساس در جلسه 

یعنی دادگاه برگزار شده است و متهم آخرین دفاعیات خود را هم ارایه داده است. اما من زیر بار نرفتم. )به 

 رجوع کنید(. 53متن گزارش جلسه 

 

 

 های بخش سومپیوست

 10/2/1381ـ احضاریه دادگاه انقلاب 1
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 ـ انعکاس احضار به دادگاه در مطبوعات2

 

 هااحضار یزدی و صدور احکام ملی ـ مذهبی

 14/2/81بنیان  -رییس دادگستری تهران خبر داد

ه دادگاه فرا ب : ابراهیم یزدی دبیرکل نهضت آزادیعباسعلی علیزاده رییس دادگستری استان تهران اعلام کرد

 زودی در دادگاه انقلاب محاکمه خواهد شد. خوانده شده است و به

گزارش داد که علیزاده خاطرنشان کرده است که یزدی قبل از محاکمه  رادیو ایرانبه نقل از  هخبرگزاری فرانس

 دستگیر نخواهد شد. 

ها که در چند ماه گذشته رییس کل دادگستری تهران در مورد دیگر اعضای نهضت آزادی و ملی ـ مذهبی

 وم خواهد رسید. اند گفت: حکم این افراد تا چند روز آینده به اطلاع عممحاکمه شده
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ی جزییات افزود: برخی از این افراد به زندان یا پرداخت جریمه محکوم و دیگران تبرئه وی بدون ارائه

یحات ای توضدر گفتگو با خبرنگار ما اعلام کرد: امروز جهت بیان پاره ابراهیم یزدیاند. از سوی دیگر شده

 شود. دادگاه انقلاب اسلامی حاضر می 21ی در شعبه

 شوم. به همراه وکلایم در دادگاه انقلاب حاضر می 9وی گفت: روز شنبه ساعت 

وکیل ابراهیم یزدی نیز در گفتگو با بنیان گفت: بر اساس اعلام ریاست دادگستری تهران،  محمدعلی دادخواه

یک  ای توضیحات به دادگاه انقلاب دعوت شده است، اگرچه دادگاه انقلاب در طولآقای یزدی جهت پاره

ار رسد ایشان برای رفع ابهام به دادگاه احضسال گذشته تحقیقاتی را در این زمینه انجام داده است و به نظر می

 شده است. 

ها را به اتهام اقدام علیه نفر از اعضای نهضت آزادی و ملی ـ مذهبی 40سال گذشته دادگاه انقلاب حدود 

ورت ها زمانی صا قرار وثیقه از زندان آزاد کرد. این بازداشتامنیت ملی بازداشت و پس از چند ماه بازجویی ب

برد. پس از بازداشت اعضای نهضت سر میی بیماری خود در آمریکا بهگرفت که ابراهیم یزدی برای معالجه

ای اعلام کرد که یزدی نیز تحت تعقب است و باید ها، دادگاه انقلاب با صدور اطلاعیهآزادی و ملی ـ مذهبی

 را به دادگاه معرفی کند. خود 

 

ها جز تحت فشار قرار دادن ایران بازداشت ملی ـ مذهبی -ابراهیم یزدی به دادگاه انقلاب احضار شد  

 ای نداشت.ی خارجی نتیجهدر عرصه

  1381اردیبهشت  10شنبه همبستگی ـ سه -جمهورمعاون حقوقی و پارلمانی رییس

ی جمهور گفت: رفتارهای ناصواب سیاسی داخلی زمینهی رییسگروه سیاسی ـ معاون حقوقی و پارلمان

 کند. ها را در منطقه دارد فراهم میترین دموکراسیفشارهای خارجی را بر ملتی که بزرگ

ارهای ضمن بیان مطلب فوق گفت: اگر بتوانیم در رفت باشگاه خبرنگاران جواندر گفتگو با  محمدعلی ابطحی

دست دشمنان بهیم، قطعاً اجرای تصمیمات سوء دشمنان بر ضد ما عقیم خواهد سیاسی خود، کمتر بهانه به 

رد های اخیر در کشور اشاره کجمهور کشورمان به وضعیت سیاسی بهبودیافته ماهشد. معاون پارلمانی رییس
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 کومیتی محی مخالفین جمهوری اسلامی ایران از بین رفت که رد قطعنامهو گفت: امسال فرصت سوءاستفاده

های های آن است. ابطحی با انتقاد از دستگیرینقض حقوق بشر در ایران از سوی کشورهای جهان از نشانه

ها جز تحت فشار قرا گرفتن ایران در نیروهای ملی ـ مذهبی در یک سال گذشته گفت: این دستگیری

ی جهانی و عرصه ی دیگری نداشت. وی افزود: موفقیت اخیر ایران درهای داخلی و خارجی نتیجهعرصه

 ی ملت سرافراز ایران خرج نشود. دلیل از جیب و سرمایهرعایت حقوق بشر درس خوبی است تا بی

 بر اساس آخرین اخبار عصر دیروز ابراهیم یزدی به دادگاه انقلاب احضار شد. 

 

 ـ حضور در دادگاه به اتفاق وکلا 3پیوست 

 

 ابراهیم یزدی به دادگاه انقلاب رفت و برگشت

 14/2/1381روزنامه نوروز

 21 یهای قاضی شعبهگروه اجتماعی: ابراهیم یزدی دبیرکل گروه نهضت آزادی دیروز چهار ساعت به سؤال

 دادگاه انقلاب پاسخ داد. 

دکتر حاج سیدجوادی و صبح دیروز ابراهیم یزدی به اتفاق  30/9مقارن ساعت « نوروز»به گزارش خبرنگار 

 در محل دادگاه انقلاب حاضر شدند. ی یک دادگستری محمددادخواه وکیل پایه

فرستاده  ای که برای آقای یزدیی بسیار محترمانهدر گفتگو با خبرنگار ما گفت: ما به دلیل دعوتنتامه دادخواه

شده بود به دادگاه انقلاب مراجعه کردیم، در این دعوتنامه که اصلاً مطابق فرم آیین دادرسی کیفری نبوده از 

 دادگاه انقلاب حاضر شود.  21ی ای توضیحات در شعبهیزدی خواسته شده بود بابت پارهآقای 

بت ای که بدون ثوی افزود: در بدو ورود ما به ساختمان دادگاه انقلاب گویا دوستان منتظر ما بودند به گونه

یرینی تیم و حتی از ما با شرفتیم و برخلاف انتظارمان مورد استقبال قرار گرف 26ی ی ورودی به دفتر شعبهورقه

توانم وکالت آقای یزدی را پذیرایی نمودند. اما پس از گذشت مدتی از طرف دادگاه اعلام کردند که من نمی

علیه من طرح شده اعلام کردند. من نیز پاسخ دادم  1410ای که در شعبه بپذیرم. علت این امر را نیز پرونده
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ن دادرسی کیفری که از قوانین آمره هستند این مسأله منجر به رد که به صراحت آیین دادرسی مدنی و آیی

 ی حضور در دادگاه داده نشد. شود و نه رد وکیل. اما مذاکرات ما به نتیجه نرسید و به من اجازهدادرس می

ی که خود متهم آن دادگاه هستند، اجازهوکیل ابراهیم یزدی افزود: به دکتر حاج سیدجوادی نیز به دلیل این

ظهر که ما در محل حضور داشتیم دکتر یزدی  12دخالت در دادگاه ندادند و در نهایت تا حدود ساعت 

 داد. تنهایی در محل دادگاه حضور داشت و به سؤالات پاسخ میبه

ه همراه دو توانم بگویم این است که بدکتر ابراهیم یزدی نیز در گفتگو با خبرنگار ما گفت: تنها چیزی که می

ی حضور ندادند. من ز وکلای خود به دادگاه رفتم. پرونده در مراحل مقدماتی است. به همراهان اجازهتن ا

ی آرامی بود. در پایان جلسه قرار شد روز دوشنبه مجدداً در دادگاه ظهر آنجا بودم. جلسه 12هم تا ساعت 

دستور  قاضی محترم شعبه انقلاب حاضر شوم. وی در مورد مذاکرات مطرح شده هیچ توضیحی نداد و گفت:

 داده است که فعلاً حرفی در مورد محتوای جلسه زده نشود. 

 

 ابراهیم یزدی دیروز به دادگاه رفت. 

 (1381اردیبهشت  15همبستگی )یکشنبه 

ی ابراهیم یزدی روز گذشته در دادگاه حاضر شد. ابراهیم یزدی در گفتگو با ایسنا اعلام کرد که طبق خواسته

 تواند بگوید. ی امروز نمیی مفاد بحث و سؤالات و مطالب جلسه، چیزی دربارهقاضی شعبه

صبح  9:30شود گفت  امروز شنبه ساعت ی نهضت آزادی مربوط میکه موضوع به پروندهوی با تأکید بر این

ادگاه به همراه دکتر صدر )وکیل سابقش( و دادخواه )وکیل رسمی( به دادگاه انقلاب مراجعه کردیم. اما د

عنوان که صدر جزو یکی از متهمین گروه نهضت آزادی بوده است او را نپذیرفت و حتی بهانقلاب به علت آن

 ها را قبول نکرد و از قبول هر دو امتناع کرد. مشاور نیز آن

به تنهایی در آنجا حضور داشتم. وی از قرار حضور خود طی روز دوشنبه در دادگاه  12لذا تا حدود ساعت 

 ر داد. خب



308 
 

 1410ی در این خصوص گفت: در دادگاه عنوان کردند که چون رئیس شعبه علیه من در شعبه محمد دادخواه

توانم در جلسه حضور یابم، لذا خواستار ترک دادگاه شدند و من نیز آنجا را طرح دعوی کرده است، نمی

 ترک کردم. 

استناد کار خود )امر به ترک دادگاه توسط وکیل  ی علت قانونی واضافه کرد: قاضی پرونده درباره دادخواه

که من نیز تأکید کردم که هیچ قانونی در این دانی درحالیمدافع( پاسخ داد که شما حقوقدانی و خود بهتر می

 زمینه وجود ندارد. 
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 جلسه یکم بازجوئی

 ص9ساعت  14/2/81شنبه 

 

  محمدعلی دادخواهو  سید احمد صدر حاج سید جوادینامه قبلی به اتفاق آقایان دکتر دعوت با احضار و

 دادگاه انقلاب اسلامی تهران حاضر شدیم. 21صبح در دفتر شعبه  9در راس ساعت 

کرد. رئیس تازه از سفر زیارت عتبات برگشته بود و در دفتر کارش از میهمانان پذیرایی می قاضی )بابایی(

ـ رئیس دفتر شعبه ـ به آقای حسینی کرد. دادگاه نیز، با یک جعبه شرینی از ارباب رجوع پذیرایی می دفتر
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باشند، بنابراین متذکر شد که چون خود ایشان یکی از متهمین پرونده میدکتر صدر حاج سید جوادی آقای 

از شما شاکی  21رئیس شعبه  نیز گفته شد که چونآقای دادخواه وکالت ایشان مورد قبول دادگاه نیست. به 

توانند وکالت مرا داشته است و پرونده شکایت ایشان در دادگاه دیگری در حال بررسی است ایشان هم نمی

باشند. وی تاکید کرد که به هر حال چون متهم در مرحله بازجویی است، حضور وکیل در جلسات بازجویی 

دهد. به دنبال سخنان رئیس دفتر شعبه، این دو ه نمیبه نظر قاضی بستگی دارد، قاضی این حضور را اجاز

های قانون را، به شرح زیر تهیه و همراه بزرگوار دفتر دادگاه را ترک نمودند. قبل از رفتن به دادگاه، کتاب

 خود بردم:

 

 1368و تغییرات سال  1358ـ قانون اساسی ایران مصوب 1

انون مسئولیت مدنی ـ تدوین جهانگیر منصور چاپ نشر ـ قانون مدنی جلد اول، دوم و سوم ـ همراه با ق2

 1380دوران 

های عمومی و های عمومی و انقلاب )در امور کیفری( قانون تشکیل دادگاهدادرسی دادگاه ـ قانون آیین3

 های عمومی و انقلابنامه اجرایی قانون تشکیل دادگاهانقلاب، آیین

 1380ز جهانگیر منصور. نشر دیدار نامه شرح وظایف قضات تحقیق. تدوین اآیین

 1380ـ قانون مجازات اسلامی. تدوین از جهانگیر منصور. نشر دیدار 4

نامه داخلی مجلس ـ مجموعه قوانین و مقررات سیاسی، قانون مطبوعات، قانون احزاب، انتخابات و آیین 5

 خبرگان رهبری. عبدالهاشم مفیدی، نشر سکه

به اطاق قاضی احضار شدم در آنجا علاوه بر  30/10انش بود. حدود ساعت سرگرم پذیرایی از میهمان قاضی

قاضی دو نفر دیگر هم بودند. بعد ها دانستم که یکی از آن دو قاضی حداد ودیکری حسینی) اسم مستعارو 

از پشت میز صدارت پایین آمد و در صندلی دیگری نشست. قاضی بابایی بازجوی پرونده من( هستند. 

 گفتگوهای شفاهی این جلسه که بیشتر معارفه بود، به شرح زیر است: ای ازخلاصه
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کنیم و جلسه بعد از حال و احوال پرسی، گفت که در این جلسه کمی با هم معمولی صحبت میقاضی بابایی 

 بازجویی در روز دوشنبه شروع خواهد شد.

از ورود به ایران خود را به دادگاه ام که بلافاصله بعد های متعدد گفتهقاضی مطرح کرد که من در مصاحبه

 ام.معرفی خواهم کرد. چرا بعد از آمدنم به دادگاه مراجعه نکرده

ام. اما حضور در جواب دادم من اعلام آمادگی برای حضور در دادگاه و پاسخگویی به اتهامات را بیان کرده

باشد. ر رسمی و تعیین وقت مراجعه میدادگاه بر طبق قانون مقرراتی دارد که باید صورت بگیرد از جمله احضا

 ام.در حالی که من به طور رسمی احضار نشده

 مدعی شد که حکم احضار من به طور رسمی به درب منزل مسکونی من الصاق شده است.قاضی بابایی 

رج ادانستید که من بیمار و خشما میثانیا گویید اطلاعی ندارم. من از چیزی که شما میاولا پاسخ دادم که 

ید گویام را که مییک رونوشت از حکم احضار رسمیثالثا از کشور هستم و کسی در منزل ما نبوده است. 

 به من بدهید.

 ایم و آن خود کافی است.ها اعلام کردهگفت که در روزنامهقاضی بابایی 

کشور  من در خارج از ثانیامصاحبه مطبوعاتی یا بیانیه مطبوعاتی رسمیت قانونی ندارد و اولا جواب دادم که 

دانستید که من بیمار و تحت درمان معنا بوده است. شما میام، چنان احضاری بیبیمار و تحت درمان بوده

تعیین کرده بودم. دکتر سید احمد صدر را به سمت وکیل خود، علاوه بر آقای آقای دادخواه ام. من بوده

ز سفرم، بودند. ایشان به درخواست من گواهی نوشتندآن پزشک معالج من در تهران، قبل ادکتر پورمند آقای 

ام را توسط وکیلم برای دادگاه فرستادم. اما دادگاه برگ وکالتنامه رسمی مرا به آقای دادخواه و گواهی پزشک

دانست که من . بنابراین دادگاه میرا قبول نکرد و آقای دادخواه اجباراً با پست سفارشی به دادگاه فرستادند

 معنا بود.الملل مراجعه کردن بیها دادن و به پلیس بینار و تحت درمان هستم. بیانیه به روزنامهبیم

از من خواست که مدارک پزشکی خود را به دادگاه ارایه دهم تا بر طبق مقررات قانونی جهت قاضی بابایی 

 ارزیابی به پزشکی قانونی ارجاع گردد.

                                                           
 .كپي وكالتنامه و گواهي پزشك در پايان گزارش اولين جلسه آمده است 
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 ها و رادیوها را ندارم.حق مصاحبه با روزنامهمجرم عنوان سپس مطرح کرد که من به قاضی بابایی 

خوانید. من هنوز محاکمه میمجرم به قاضی بابایی اعتراض کردم که از شما به عنوان قاضی بعید است که مرا 

 توانید بگویید که من متهم یا مظنون هستم. ام. شما حداکثر میو محکوم نشده

باشد در اصلاح سخن قاضی بابایی شد، بازجوی فعلی پرونده من نیز می یکی از افراد حاضر که بعدا معلوم

بعد از کمی تامل سخنش را اصلاح کرد و قاضی بابایی  گفت که منظور ایشان همان متهم بودن شماست.

 گفت منظور من همان متهم بودن است نه مجرم بودن.

 ی بیگانه، باید به دادگاه جواب بدهم. رادیوهاتکرار کرد که من به جای پاسخ به روزنامه ها یا قاضی بابایی 

ون در مورد اتهامات یزیو و تلویها و رادبا روزنامه ییهاها و مصاحبهپاسخ دادم که دادگاه انقلاب طی بیانیه

کنند و من ین مطالب از من سوال میوها در مورد ایها و رادرا گفته است، روزنامه یوارده بر من مطالب

ها در مورد اتهامات من به رسانه یزیمورد داشت که دادگاه چ ی. سخن شما هنگامدهمیهم جواب م

 من است. یو قانون یعیگفته شده است جواب دادن به آنها حق طب یگفت، اما وقتینم

ن ید ایشان بایاعتراض داشت و گفت که ا یمهندس توسل یآقا ن به مصاحبهیهم چن ییبابا یقاض

 ها. روزنامه ینه برابزنند  محکمهسخنان را در 

 ان کردم.یبمهندس توسلیبه آقای شان یاایراد همان مطالب بالا را در پاسخ 

ه، ینایت ندارد. حق صدور بیحق فعال ینهضت آزاد ، سپس گفت که تا اعلام نظر دادگاه ییبابا یقاض

ئوال مورد سبود که من در  یبه مناسبت پاسخ ییبابا ین سخن قاضیل جلسه و نشست را ندارد. ایتشک

ایران  ینهضت آزاد یمرکز یشوراجواب داده بودم که  یاسیک مسئله سیرامون یپ یروزنامه نگار

چ یگفتم که ه ییبابا یم خواهد نمود. در پاسخ قاضین باره اتخاذ تصمیدرا و ل جلسه خواهد دادیتشک

آور من الزام یما بران سخن شینداده است، بنابرا یرا یبودن نهضت آزاد یرقانونیدر مورد غ یدادگاه

 ست.ین

 م.یگوین مین پرونده چنیا یگفت که من به عنوان قاض ییبابا یقاض

 د.یرا ندار یمین تصمیشان جواب دادم که بر طبق قانون شما حق چنیبه ا
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ان، تهر یس دادگستریبه عنوان معاون رئ (یمبشر ی)آقا یس دادگاه انقلاب اسلامیرئگفت که  یقاض

 ا دارد.ر یمین تصمیحق چن

 کیت یتهران حق دارند فعال یس دادگستریا رئیشان یلم بدانم به استناد کدام قانون ایجواب دادم ما

 یگفت که قاض ید سخن قاضییاز حاضران، درتا یکیند. یاعلام نما یرقانونیرا غ یاسیحزب س

 یاسیاب سمتوقف سازد. جواب دادم که در مورد احز یان دادرسیت متهم را، تا پایحق دارد فعال

 معنا ندارد. یزین چیچن

 تمام شد. 12حدود ساعت  یررسمیغیا بازجویی  فهن معاریا

  د.یصبح موکول گرد 9ساعت  16/2/81به روزدوشنبه  یرسم ییبازجو

 

 بازتاب اخبار دادگاه در رسانه ها

 

 ابراهیم یزدی به دادگاه انقلاب رفت و برگشت

 21 یهای قاضی شعبهنهضت آزادی دیروز چهار ساعت به سؤال گروه اجتماعی: ابراهیم یزدی دبیرکل گروه

 دادگاه انقلاب پاسخ داد. 

صبح دیروز ابراهیم یزدی به اتفاق دکتر حاج سیدجوادی و  30/9مقارن ساعت « نوروز»به گزارش خبرنگار 

 ی یک دادگستری در محل دادگاه انقلاب حاضر شدند. محمددادخواه وکیل پایه

رستاده ای که برای آقای یزدی فی بسیار محترمانهگو با خبرنگار ما گفت: ما به دلیل دعوتنتامهدادخواه در گفت

شده بود به دادگاه انقلاب مراجعه کردیم، در این دعوتنامه که اصلاً مطابق فرم آیین دادرسی کیفری نبوده از 

 انقلاب حاضر شود. دادگاه  21ی ای توضیحات در شعبهآقای یزدی خواسته شده بود بابت پاره

بت ای که بدون ثوی افزود: در بدو ورود ما به ساختمان دادگاه انقلاب گویا دوستان منتظر ما بودند به گونه

رفتیم و برخلاف انتظارمان مورد استقبال قرار گرفتیم و حتی از ما با شیرینی  26ی ی ورودی به دفتر شعبهورقه
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توانم وکالت آقای یزدی را از طرف دادگاه اعلام کردند که من نمی پذیرایی نمودند. اما پس از گذشت مدتی

علیه من طرح شده اعلام کردند. من نیز پاسخ دادم  1410ای که در شعبه بپذیرم. علت این امر را نیز پرونده

که به صراحت آیین دادرسی مدنی و آیین دادرسی کیفری که از قوانین آمره هستند این مسأله منجر به رد 

 ی حضور در دادگاه داده نشد. شود و نه رد وکیل. اما مذاکرات ما به نتیجه نرسید و به من اجازهادرس مید

ی که خود متهم آن دادگاه هستند، اجازهوکیل ابراهیم یزدی افزود: به دکتر حاج سیدجوادی نیز به دلیل این

در محل حضور داشتیم دکتر یزدی  ظهر که ما 12دخالت در دادگاه ندادند و در نهایت تا حدود ساعت 

 داد. تنهایی در محل دادگاه حضور داشت و به سؤالات پاسخ میبه

ه همراه دو توانم بگویم این است که بدکتر ابراهیم یزدی نیز در گفتگو با خبرنگار ما گفت: تنها چیزی که می

ی حضور ندادند. من مراهان اجازهتن از وکلای خود به دادگاه رفتم. پرونده در مراحل مقدماتی است. به ه

ی آرامی بود. در پایان جلسه قرار شد روز دوشنبه مجدداً در دادگاه ظهر آنجا بودم. جلسه 12هم تا ساعت 

دستور  انقلاب حاضر شوم. وی در مورد مذاکرات مطرح شده هیچ توضیحی نداد و گفت: قاضی محترم شعبه

 جلسه زده نشود.  داده است که فعلاً حرفی در مورد محتوای

 

 ابراهیم یزدی دیروز به دادگاه رفت. 

 (1381اردیبهشت  15همبستگی )یکشنبه 

ی ابراهیم یزدی روز گذشته رد دادگاه حاضر شد. ابراهیم یزدی در گفتگو با ایسنا اعلام کرد که طبق خواسته

 اند بگوید. توی امروز نمیی مفاد بحث و سؤالات و مطالب جلسهقاضی شعبه، چیزی درباره

صبح  9:30شود گفتک امروز شنبه ساعت ی نهضت آزادی مربوط میکه موضوع به پروندهوی با تأکید بر این

به همراه دکتر صدر )وکیل سابقش( و دادخواه )وکیل رسمی( به دادگاه انقلاب مراجعه کردیم. اما دادگاه 

عنوان دی بوده است او را نپذیرفت و حتی بهکه صدر جزو یکی از متهمین گروه نهضت آزاانقلاب به علت آن

 ها را قبول نکرد و از قبول هر دو امتناع کرد. مشاور نیز آن

به تنهایی در آنجا حضور داشتم. وی از قرار حضور خود طی روز دوشنبه در دادگاه  12لذا تا حدود ساعت 

 خبر داد. 
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 1410ی ه چون رئیس شعبه علیه من در شعبهمحمد دادخواه در این خصوص گفت: در دادگاه عنوان کردند ک

توانم در جلسه حضور یابم، لذا خواستار ترک دادگاه شدند و من نیز آنجا را طرح دعوی کرده است، نمی

 ترک کردم. 

ی علت قانونی و استناد کار خود )امر به ترک دادگاه توسط وکیل دادخواه اضافه کرد: قاضی پرونده درباره

که من نیز تأکید کردم که هیچ قانونی در این دانی درحالیکه شما حقوقدانی و خود بهتر میمدافع( پاسخ داد 

 زمینه وجود ندارد. 

 

 

 جلسه دوم بازجوئی

 ص9ساعت  16/2/81دو شنبه 

 

 ملیون تومانی 300وثیقه 

 

رار ق در ابتدای جلسة بازجویی بابایی مدعی شد که حکم بازداشت موقت مرا صادر کرده است و سپس این

تبدیل نموده است. هم چنین او گفت باید مدارک پزشکی ام را به  میلیون تومانی 300سپردن وثیقه را به 

دادگا بدهم تا برای تایید به پزشکی قانونی فرستاده شود. به او پاسخ دادم با توجه به صدور قرار وثیقه تحویل 

قرار بازداشت من، که هرگز آن را به رویت من مدارک پزشکی وتایید پزشکی قانونی دیگر مورد ندارد. حتی 

تواند حکم بازداشت ای مینرسانیدند، خلاف قانون بود. زیرا به موجب قانون قاضی تنها در شرایط ویژه

ای در پایان موقت صادر نماید. شرح چگونگی تامین قرار وثیقه و مراجعه به پزشکی قانونی در بخش جداگانه

 این گزارش آمده است.
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 خود بازجویی کتبی را آغاز کرد.ضی بابایی قا

 خانوادگی، پدر، شماره شناسنامه، شغل ، نام همسر واسامی اولادان خود را بنویسید.ـ نام، نام س

 1310، صادره از تهران، متولد مهر 38157ـ ابراهیم، یزدی، فرزند محمد صادق، دارنده شناسنامه شماره  ج

سرور ایران داروک مسئول واحد تحقیق و توسعه هستم. همسرم خانم در قزوین. در کارخانه داروسازی 

 یزدی، فرزند مرحوم باقر طلیعه. فرزندانم خلیل، سارا، لیلی، یوسف، مریم و ایمان.طلیعه 

 ـ آدرس خود را بنویسید. س

  21ـ تهران، خیابان ولیعصر، کوچه تورج شماره ج 

 شود.در صورت تغییرمحل سکونت، شما ابلاغ می مبنی برضرورت مطلع ساختن دادگاه 129ـ ماده  س

 ـ بله متوجه شدم. ج

 گردد.ـ اتهامات شما به قرار زیر به شما تفهیم می س

به قصد برهم زدن امنیت کشور و براندازی  1360اندازی و فعالیت غیرقانونی در نهضت آزادی از سال ـ راه1

 نظام و شرکت فعال در ائتلاف موسوم به ملی ـ مذهبی

هایی با ـ تبلیغ علیه نظام جمهوری اسلامی، تضعیف و اخلال در امنیت ملی از طریق شرکت در نشست2

صدر ...، تضعیف ارکان حاکمیت نظام، ها، شورای مقاومت ملی، بنیها، کمونیستمعاندین، ضد انقلاب

 م  تشویش اذهان عمومی با نشر اکاذیب و تهمت و توهین و افترا نسبت به مسئولین نظا

 ـ القا ناکارآمدی نظام و ایجاد یاس و ناامیدی در مردم

 های انقلاب اسلامیـ نفی باورها و ارزش

های خارجی و احزاب ـ ارتباط با بیگانگان از طریق دیدار با سفرای خارجی در تهران، شرکت در کنفرانس3

 بیگانه

 موجود.ـ توهین به رهبرفقید انقلاب و مقام معظم رهبری ـ به موجب نوار4
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 ـ نگهداری اسلحه و اختفای آنها در منزل مسکونی5

 

 های خود را به اتهامات فوق به طور مبسوط و مستدل بنویسید.پاسخ

باید دلایل و شواهد اتهامات وارده را ج ـ هیچ یک از اتهامات بالا را قبول ندارم. به مومجب قانون دادگاه می

 ارایه دهد.

 رباره هریک از اتهامات جداگانه بنویسید.ـ پاسخ خود را د قاضی بابایی

 از اتهامات وارده: 1ج ـ درمورد بند 

توسط شادروانان مهندس مهدی بازرگان، دکتر یدالله  1340نهضت آزادی ایران در اردیبهشت ماه سال  اولاً

 لسحابی، آیت الله طالقانی و جمعی از شخصیت های برجسته فعال ملی ـ مذهبی تأسیس یافت نه در سا

1360 . 

قانون اساسی جمهوری اسلامی و قانون احزاب، مصوب  26فعالیت نهضت آزادی ایران برطبق اصل  ثانیاً

مجلس شورای اسلامی قانونی است. رسیدگی به تخلفات احزاب سیاسی با شکایت کمیسیون  1360شهریور 

خواهد بود. تاکنون هیچ دادگاه قانون احزاب  16قانون اساسی و ماده  168قانون احزاب بر طبق اصل  10ماده 

صالحه ای نهضت آزادی را محاکمه و محکوم نکرده است علاوه بر این وزارت کشور با صراحت و به کرات 

 اعلام کرده است که نهضت آزادی اگرچه پروانه دریافت نکرده است و رسمی نیست اما غیرقانونی هم نیست.

ن نمی دانم تعریف شما از امنیت ملی چیست؟ و کدام یک از در مورد اتهام برهم زدن امنیت ملی، م ثالثاً

 شورای امنیت ملیفعالیت های نهضت آزادی موجب برهم زدن امنیت ملی کشور شده است. از آنجا که 

برطبق قانون اساسی نهاد رسمی و قانونی برای تعریف ارکان امنیت ملی است، در سال گذشته هنگامی که از 

ـ مطبوعاتی دادگاه انقلاب از اتهامات خود ونهضت آزادی ایران مطلع شدم طی نامه  طریق بیانیه های سیاسی

، از ایشان درخواست کردم که امنیت ریاست شورای عالی امنیت ملی وآقای خاتمی، رئیس جمهور ای به 

م. ا ملی را تعریف کنند و چارچوب های آنرا مشخص نمایند. اما تاکنون پاسخی از این نامه دریافت نکرده
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بنابراین هنوز هم مطلب برای من روشن نیست و نمی دانم اتهام من چیست. از دادگاه درخواست می نمایم 

 به این پرسش من پاسخ بدهید.

، ونه هیچ یک از نیروهای ملی ـ مذهبی شناسنامه دار و شناخته شده، نهضت آزادی ایراننه من و نه رابعاً 

که  ،وزیرمحترم اطلاعاتلی که مصداق براندازی باشد انجام نداده ایم. معتقد به براندازی نظام نیستند و عم

مسئول قانونی پیگیری مسایل مربوط به امنیت ملی می باشند با صراحت و بطور رسمی و علنی اعلام کرده 

. . بنابراین چنین اتهامی را قبول ندارمسایر گروههای ملی ـ مذهبی برانداز نیستندو  نهضت آزادیاست که 

 گر دادگاه اسناد یا مدارکی در تأیید ادعای خود و اتهام وارده دارد، ارایه دهد. ا

ظر نبعد از خواندن پاسخ من، شفاهی گفت که قاضی مستقل است و مستقل عمل می کند. ما  قاضی بابایی

 ت. چطور می گویی که درصدد براندازی نیستید. شما خودوزارت کشور و وزارت اطلاعات را قبول نداریم

 در یکی از نوشته هایت گفته ای که می خواهید شرایط بهنیه ) به نیه( در ایران بوجود بیاورید!!

دادم شما قوه قضاییه هستید نه دستگاه و نهاد اطلاعاتی و انتظامی. شما تنها حق دارید آنچه را که  جواب

 دستگاههای زیربط در اختیار شما قرار می دهند رسیدگی نمائید.

 جویی کتبیادامه باز

 :2ج ـ درمورد اتهامات بند 

ًً نهضت آزادی ایران به جمهوری اسلامی ریی داده است و به آن وفادار است و هیچگاه علیه نظام اولا

به کرات طی بیانیه های رسمی اعلام نموده است نهضت آزادی ایران  جمهوری اسلامی تبلیغ نکرده است

تقد است، به نظام جمهوری اسلامی وقادار است و به قانون اساسی که به آرمانهای انقلاب اسلامی هم چنان مع

التزام دارد اما با سیاست ها و عملکردهای حاکمیت مخالف است؛ حاکمیت را معادل نظام نمی داند. ومخالفت 

 با عملکرد آنان مخالفت با نظام نیست.

                                                           
ا بكار برده بودم، بهنيه ) به نيه( خواند و معناي آنرا مي باشد و در مقاله اي آنر Optimumقاضي بابايي واژه بهينه كه معادل فارسي   ××

 لسه بازجويي دربسته اصلاح نمايم. هم نفهميد و معادل براندازي تصور كرده است. من لزومي نديدم اين خطاي او را در ج
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کمونیست ها شورای مقاومت نهضت آزادی و شخص اینجانب هیچ نشستی با معاندین، ضدانقلاب،  ثانیاً

ملی، آقای بنی صدر نداشته ایم تا در آنجا به تضعیف و اخلال در امنیت ملی بپردازیم. این اتهام کذب محض 

 است.

نهضت آزادی ایران هیچ یک از ارکان نظام را تضعیف نکرده است. انتقاد و ایراد از عملکرد یک نهاد،  ثالثاً

ی معادل نظام نیست، که اگر از آنان انتقاد شد. تضعیف ارکان نظام تلقی تضعیف آن نهاد نیست. هیچ حاکمیت

گردد. استیضاح و عزل رئیس جمهور یا وزیر، که در قانون اساسی پیش بینی شده است معادل تضعیف نظام 

 محسوب نمی گردد. 

ویش ی که ایجاد تشدر هیچ یک از بیانیه های نهضت آزادی یا سخنرانیها و مصاحبه های اینجانب مطلب رابعاً

اذهان عمومی، نشر اکاذیب، تهمت و توهین و افترا نسبت به مسئولین نظام باشد وجود ندارد. تشویش افکار 

عمومی را کسانی مرتکب شده اند و می شوند که علیه رئیس جمهور منتخب مردم هر نه روز یک حادثه 

 ایجاد می کنند.

دی نظام باشد و یا موجب یأس و ناامیدی مردم شده باشد از هیچ مطلبی که مصداق القاء ناکار آم خامساً

طرف نهضت آزادی ایران و یا شخص بنده عنوان نشده است. اما ناکارآمدی سیستم های مدیریت اقتصادی، 

فرهنگی وسیاسی کشور چیزی است که به کرات از جانب خود مسئولان کشور به صور گوناگون مطرح شده 

اامید شده اند علت آن فعالیت های نهضت آزادی نیست. سیاستها و عملکردهای است. اگر مردم مأیوس و ن

 خود حاکمیت و مسئولان کشور است که موجب دلسردی و ناامیدی مردم شده است. 

نهضت آزادی همچنان به ارزش ها و آرمانهای انقلاب اسلامی یعنی آزادی مردم و حاکمیت ملت و  سادساً

 بند است و سخنی که مصداق نفی آنها باشد، بیان ننموده است.استقلال کشور معتقد و پای 

 3ج ـ در مورد اتهامات بند

ت آزادی نهض سیاسی دفتر به دنبال درخواست سفرای خارجی برای دیدار و گفتگو با اینجانب، موضوع در

رخارجه مطرح و بعد از تصویب آن و اطلاع روز، ساعت و محل دیدار، آدرس و شماره منزل به وزارت امو

) مدیرکل تشریفات(، این دیدارها صورت گرفته است. صورت جلسه مذاکرات هر دیدار تهیه و به شورای 

مرکزی گزارش شده است. این گزارش ها در بایگانی و آرشیو مرکزی نگهداری می شده است که توسط 
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که خلاف و یا موهن برای  مامورین دادگاه ضبط و در اختیار دادگاه می باشد. در هیچ یک از مذاکرات مطلبی

کشورمان باشد مطرح نشده است. این دیدارها رویه رایجی در تمام کشورهاست. سفرای ایران کشورهای 

ارت وزدیگر نیز فعالیت مشابه دارند و باید داشته باشند. در این مورد دادگاه می تواند نظر کارشناسی 

 ر می باشد، جویا شود.کشورمان را، که نهاد مسئول دیپلماسی کشوامورخارجه 

 4ج ـ درمورد اتهامات بند

ًً درهیچ یک از گفته و نوشته های من، یا نهضت آزادی ایران مطلبی که حاکی از توهین به مقام رهبر فقید اولا

 انقلاب باشد وجود ندارد.

لاب در دادگاه انقاتهام توهین به رهبر انقلاب و نوار مورد استناد، در سالها قبل بازداشت شدم و اتهام  ثانیاً

مورد رسیدگی قرار گرفت، و سپس با قید کفیل آزاد شدم. مسئله مشمول مرور زمان شده است. و طرح آن 

 خلاف قانون است.

 5ج ـ در مورد اتهامات بند 

بازرسی از منزل من در غیاب من و بدون نماینده مورد وثوق من صورت گرفته است. آنچه در صورت جلسه 

 سلحه و غیره آمده است مورد قبول من نیست و تکذیب می کنم.تحت عنوان کشف ا

بعد از خواندن پاسخهای من بطور شفاهی گفت که نیازی ندارد از وزارت امورخارجه در مورد  قاضی بابایی

 دیدار سفرا با اینجانب سئوال کند. قاضی مستقل است. 

را  اگر شما نپرسید من رسماً و کتباً نظرآنها بهر حال آنها در مسائل دیپلماسی کارشناس هستند نه شما. گفتم

 خواهم پرسید.

به اتهام توهین به رهبر فقید انقلاب در دادگاه انقلاب محاکمه و محکوم  1375مدعی شد که در سال  قاضی

 فرستاده اند.  21شده ام. آن پرونده را هم برای شعبه 

 مرا متهم کرد که با تکذیب ظ و نشر آثار اماممؤسسه حفدادم در آن پرونده، دادگاه بدوی به شکایت  جواب

اصالت نامه منتسب به امام به امام توهین کرده ام. ومرا به شش ماه زندان محکوم کرد. اما در تجدید نظر این 
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تغییر پیدا کرد و در یک دادگاه غیرصالح به جریمه نقدی محکوم شدم. بنابراین  “اشاعه اکاذیب ”اتهام به 

 فقید انقلاب    بی اساس است.اتهام به رهبر 

گفت چون دادگاه حکمی  1376در مورداتهام به رهبر انقلاب و موضوع بازداشت سال  قاضی بابایی

 صادرنکرده است، پرونده مفتوح است آنرا هم برای این شعبه فرستاده اند. 

 .ان گردیده استدادم به موجب قانون، چه حکم صادر شده باشد و چه نشده باشد، مشمول مرور زم جواب

در مورد کشف اسلحه از منزل من با عصبانیت گفت که کسانی که از طرف دادگاه به بازرسی  قاضی بابایی

به مأمور  “اهانت ”دادگستری و مورد اعتماد هستند و تردید در گزارش آنها “ ضابطین ”منزل من پرداخته اند 

 اشد.دولت تلقی می شود و نشانه مشکل شما با نظام می ب

دادم، با عصبانیت و تندی، که آقای بابایی اگر یکبار دیگر شما این حرف را بزنید، از این اطاق که جواب 

بیرون بروم در اولین فرصت مصاحبه می کنم و خواهم گفت که قاضی بابایی نظام جمهوری اسلامی را انکار 

 می کند و با نظام مسئله دارد.

ت صورت جلسه ضابطین شما را، که در غیاب من، برخلاف قانون به شما مرا تهدید می کنید که اگر صح

منزل من رفته اند، موردتردید قراربدهم، مرا متهم خواهید کرد که با نظام مسئله دارم. اما شما امروز با صراحت 

وزارت کشور و وزارت امورخارجه، که سه نهاد بسیار مهم و وزارت اطلاعات، در چند نوبت گفتید که 

کشور هستند، را قبول ندارید. حالا شما با نظام مسئله دارید یا من!! مأمورین شما همسایه ای که کلید  کلیدی

منزل ما را، برای آب دادن به گلها دردست داشته است، با اسلحه تهدید و او را مجبور به بازکردن درب 

قانون، حتی اسامی خود را پای آپارتمان و مجبور به امضای صورتجلسه نموده اند. مأمورین شما، برخلاف 

صورت جلسه ننوشته اند، حالا مرا تهدید       می کنید. تهدید متهم در عین بازجویی، خود نقض قانون 

شما درک نادرستی از استقلال قاضی ارائه می دهید. معنای استقلال قاضی، استبداد ریی قاضی نیست.  است.

 د نه انجام هرعمل دلبخواهانه ای.قاضی تنها در چارچوب قانون باید حرکت کن

                                                           
  31/6/1378از قانون آيين دادرسي دادگاههاي عمومي و انقلاب مصوب  173ماده 

  لات )در بازجويي( بايد مفيد و روشن باشند. سئولات ايين دادرسي دادگاههاي عمومي و انقلاب آمده است: سئوقانون آ 129در ماده

 تلقيني يا اغفال يا اكراه و اجبار متهم ممنوع است.
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هنگام اذان ظهر، به تقاضای من، جلسه بازجویی برای تجدید وضو و آمادگی برای نماز متوقف  12در ساعت 

های دادگاه فاقد امکانات شوییشد. وسایل پزشکی خود را برای تخلیه مثانه به همراه آورده بودم. اما دست

ن بود. اگر چه بالاجبار در همان شرایط مجبور به تخلیه مثانه بودم، بعد اولیه بهداشتی مناسب برای وضعیت م

های شوییبعدازظهر، به قاضی اطلاع دادم که استفاده از دست 2از خواندن نماز و اتمام بازجویی در ساعت 

ت دتوانم خطر آلودگی میکروبی و پیامدهای آن را بپذیرم. بنابراین مدادگاه برای من ممکن نیست و نمی

ساعت بیشتر شود. قاضی بابایی مخالفت نکرد اما آن را موکول به دریافت  4تا  3بازجویی در هر روز نباید از 

 نظر پزشکی قانونی نمود. 

 

صبح  9بعدازظهر پایان پذیرفت. و ادامه بازجویی به روز چهارشنبه ساعت  2جلسه بازجویی در ساعت 

 موکول گردید.

 

 در پزشکی قانونی

 

صفحه ای گزارشات پزشکی مرکز پژوهش و درمان سرطان در  19ی این جلسه بازجویی رونوشت در ابتدا

ای به شرح زیر را که همراه با نامهآقای دکتر پورمند، و گواهی پزشک معالجم در ایران،  هیوستونِ تگزاس

 که خطاب به رئیس دادگاه نوشته بودم به دادگاه تسلیم کردم:

 بسمه تعالی     

  21ترم شعبه ریاست مح

 دادگاه انقلاب اسلامی تهران

 /ط د3010/80/4146پرونده    - 15/2/81
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در آن شعبه به پیوست مدارک  14/2/81با سلام  پیرو مذاکرات حضوری مورخ 

پزشکی مورد درخواست شامل گواهی آقای دکتر پورمند، پزشک معالج اینجانب در 

س و آخرین گزارشات وضعیت تهران، گواهی پزشکان معالجم در هیوستون، تگزا

 با تقدیم احترام ـ دکتر ابراهیم یزدیصفحه(    19گردد )در ام ارسال میپزشکی

. 

ام را به دادگاه بدهم تا برای بررسی و تایید به پزشکی که من باید مدارک پزشکیاما بابایی گفت 

ی گاه به نویسند. با توجه به این که قاضقانونی فرستاده شود. تا آن ها آن را ارزیابی کنند و نظرشان را به داد

ر دکتمیلیون تومانی صادر کرده بود، ارایه مدارک پزشکی موردی نداشت. با وجود این، به  300قرار وثیقه 

، پزشک معالجم مراجعه کردم. دکتر پورمند، از متخصصین برجسته اختلالات کلیوی و دستگاه ادراری پورمند

کردم و در جریان وضعیت بیماری و معالجاتم در هایم به ایشان مراجعه میراحتیباشد. قبل از سفر برای نامی

ی ام به ایشان دادم. ایشان هم گواهآمریکا نیز بودند. یک نسخه از کلیه مدارک را برای حفظ در پرونده پزشکی

خلیه مثانه ای تهای پزشکی و دسترسی به امکانات بهداشتی برام و ضرورت مراقبتلازم را مبنی بر  بیماری

 را به شرح زیر نوشتند  که در جلسه دوم بازجویی به رئیس دادگاه داده شد. 

 گواهی

به علت بیماری پروستات و )حبس ادرار( تحت نظر  4/11/78آقای دکتر ابراهیم یزدی از تاریخ 

نا در آمریکا ب 1378قرار گرفتند در سال   Self Int.Cathو درمان اینجانب بوده است و تحت 

شخیص برداری تهای اختصاصی قرار گرفته و پس از انجام نمونهبه توصیه اینجانب تحت آزمایش

درمانی چهار ماهه و سپس هشت شود. در این مورد ابتدا شیمیآدنوکارسینوم پروستات داده می

رمانی داند در طول  شیمیشود که ایشان نیز تحت این درمان قرار گرفتههفته رادیوتراپی انجام می

اند. خوشبختانه سرطان پروستات ایشان در حال تراپی نیز شدهدرمانی و سه ماه بعد هورمنو اشعه

شات باشد. آزمایهای ماهیانه جهت کنترل دقیق میشد ولی نیاز به بررسیحاضر تحت کنترل می

لات لاهای یاد شده اختو استفاده از عکسبرداری مختلف اختصاصی ضرورت دارد. به علت درمان

ایمنی همراه با عوارض پوستی طبق گواهی متخصصین پوست مرکز پزشکی 
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M.D.Anderson  به وجود آمده است که همچنان تحت مراقبت و درمان متخصص پوست

 بایستی قرار گیرند.

شایان توجه است که نامبرده روزانه حداقل پنج بار نیاز به تخلیه مثانه به وسیله سوند دارند که 

ـ 2ـ موجب عفونت ادراری و 1ایط کاملا استریل باشد. عدم انجام تخلیه توسط سوند باید در شر

 ارولژیست ـ جراح پیوند کلیه -ها خواهد شد.   دکتر غلامرضا پورمندتخریب کلیه

 

،  15/2/81های پزشکی آمریکا را نیز مطالبه کرد!! در دیدار بعدی اما رئیس دادگاه مدارک و گزارش

برگ، شامل نامه دکتر سارا یزدی، دخترم به آقای دکتر پورمند) در پایان گزارش این  19 این مدارک را در

های پزشکان معالجم در آمریکا به دادگاه تسلیم و گزارشدکتر پورمند جلسه بازجویی آمده است( وگواهی 

وشته شده بود، لاک ای که برای سازمان پزشکی قانونی ننمودم. دادگاه این مدارک را به ضمیمه نامه محرمانه

، با رئیس پزشکی قانونی، آقای  29/2/81و مهر شده به خود من داد تا به پزشکی قانونی مراجعه نمایم. در 

تر دکدیدار کردم. بسیار محبت کرد و مدارک را دید و اظهار داشت این کار ضرورتی ندارد. محفوظی دکتر 

ها ، بی جهت از این نوع گزارشام.دی.اندرسنظیر ای است و مراکز پزشکی بزرگ نمتخصص برجستهپورمند 

کنند. برای ایشان توضیح دادم که رفتار دادگاه فاقد انسجام قانونی ـ منطقی است. وقتی قرار وثیقه صادر نمی

ها است. کند بیمار باشم یا نباشم. چه نیازی به این گواهیمیلیونی تومانی صادر کرده است، چه فرقی می 300

 30/2/81پزشکی قانونی صحبت کرد و آنها وقت ملاقات برای روز بعد را دادند. روز دوشنبه  با متخصصین

به پزشکی قانونی مراجعه کردم و دو نفر از پزشکان متخصص که مدارک را دیده بودند، دیدار نمودم. برخورد 

فوظی ید و برای دکتر محآنها بسیار مودبانه و محترمانه بود. بعد از گفتگوهای علمی مختصری، مدارک را تای

 اظهار داشت آنها را مستقیماً برای دادگاه خواهد فرستاد.دکتر محفوظی فرستادند. 

دکتر سارا یزدی) نوربخش( به آقای دکتر پور مند در باره وضعیت پزشکی ام نامه ای نوشت رونوشت 

 آن به دادگاه داده شد.
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 بازتاب اخبار دادگاه در رسانه ها

 

 ی بازجویی از ابراهیم یزدیجلسه برگزاری دومین

 1381اردیبهشت ماه  16ایران دوشنبه 

دادگاه انقلاب اسلامی تهران برگزار  21ی ی بازجویی از دبیرکل گروه نهضت آزادی امروز شعبهدومین جلسه

خواهد شد. ابراهیم یزدی ـ دبیرکل نهضت آزادی ـ با احضار کتبی به همراه دو وکیل مدافع خود ـ حاج 

صبح امروز در دادگاه حاضر خواهد شد و به سؤالات قاضی پرونده  9یدجواتدی و محمد دادخواه ـ ساعت س

دادگاه انقلاب حضور  21ی طور کتبی پاسخ خواهد داد. نامبرده روز شنبه چهاردهم اردیبهشت در شعبهبه

ی نهضت آزادی و پروندهی فعالیت گروه مدت سه ساعت و نیم به سؤالات قاضی دادگاه دربارهیافت و به

صبح  9ی احضار خود به دادگاه گفت: ساعت طور کتبی پاسخ داد. ابراهیم یزدی دربارهمطروحه در دادگاه به

گاه ی حضور در دادام در دادگاه انقلاب حاضر شدم که البته به وکلایم اجازهروز شنبه به همراه دو وکیل مدافع

 داده نشد.

 

 30حیات نو ـ دوشنبه  -گزارش بیماری به پزشکی قانونی مراجعه کرد  ابراهیم یزدی برای تأیید

 1381اردیبهشت 

 رسانی حایت نو ـ ابراهیم یزدی دبیرکل نهضت آزادی ایان، دیروز به پزشکی قانونی مراجعه کرد. اطلاع

اش( ی بیماریهمسر یزدی در پی تماس ایسنا با تأیید این مطلب افزود: دادگاه، گزارشات طبی او را )درباره

 ها را تأیید کند. به همین دلیل او به پزشکی قانونی رفت. قبول نکرده و گفته بود باید پزشکی قانونی آن

ئه ها خودشان گزارشی را به دادگاه ارای نظر پزشکی قانونی مشخص نیست و آنوی متذکر شد که فعلاً نتیجه

 خواهند کرد. 

 اهیم یزدیمیلیون تومانی برای ابر 300ی وثیقه
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  1381اردیبهشت  17شنبه نوروز ـ سه 

ی سیصد میلیون تومانی آزاد شد. وی دیروز در گفتگویی با گروه اجتماعی: ابراهیم یزدی با قرار وثیقه

دادگاه انقلاب مراجعه کردم.  21ی گفت: صبح دوشنبه همراه با وکیل خود به شعبه« نوروز»خبرنگار 

ای آرام بازجویی و ی همراهی و ورود داده نشد. پس از آن در جلسههبار نیز به وکیل من اجازاین

 5/2ها پاسخ دادم. وی افزود: ساعت هایی پرسیده شد که به تمامی آنتحقیقات ادامه یافت و سؤال

ای معادل سه میلیارد ریال بعدازظهر، هنگامی که قصد خروج از دادگاه را داشتم، قاضی درخواست وثیقه

لازم تهیه شد و برای گذراندن مراحل اداری و ثبت به دادگاه تحویل داده شد. یزدی افزود:  نمود که سند

بار دیگر خود را به دادگاه معرفی کنم، داد. صبح یک 9دادگاه مقرر کرد که صبح چهارشنبه رأس ساعت 

دکتر  همراهی یی روز گذشته باز هم اجازهگفت: مطابق جلسه« نوروز»خدا وکیل یزدی نیز در گفتگو با 

ور طیزدی به من داده نشد و از من خواستند که برای استراحت به منزل برگردم. وی افزود: دادگاه به

دادگاه  21ی تلویحی از دکتر یزدی خواسته است تا وکیل خود را عوض کند. لازم به ذکر است در شعبه

برای براندازی نظام و نگهداری ای با اتهامات عضویت در گروه نهضت آزادی، اقدام انقلاب پرونده

 غیرمجاز سلاح برای دکتر یزدی تشکیل شده که در حال تحقیقات مقدماتی است. 

 

اردیبهشت ماه  17شنبه همشهری ـ سه -میلیون تومان وثیقه به زندان نرفت  300ابراهیم یزدی با سپردن 

1381 

ی م یزدی دبیرکل نهضت آزادی ایران قرار وثیقهگروه سیاسی: دادگاه انقلاب اسلامی تهران، دیروز برای ابراهی

 میلیون تومانی صادر کرد.  300
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دادگاه انقلاب  21ی به گزارش ایرنا به نقل از روابط عمومی دادگاه انقلاب اسلامی تهران، این قرار را شعبه

 ی صادره را تودیع کرد. اسلامی پس از تحقیقات و تفهیم اتهام صادر کرد که متهم وثیقه

ام ن« متهم ردیف اول»عوان ی دادگاه انقلاب اسلامی از وی بهی تحقیقات از ابراهیم یزدی که در اطلاعیهدامها

 اردیبهشت ماه موکول شد.  18برده شده، به 

ی روابط عمومی دادگاه انقلاب اسلامی، توضیحی در مورد نوع اتهام وارده به یزدی داده نشده در اطلاعیه

 است. 

دادگاه انقلاب اسلامی تهران و  21ی ی گذشته در شعبهتحقیقات از ابراهیم یزدی روز شنبه یاولین جلسه

 بدون حضور وکیل مدافع وی برگزار شده است. 

 

  1381اردیبهشت  30ابراهیم یزدی در پزشکی قانونی نوروز ـ دوشنبه 

« نوروز»رد. به گزارش خبرنگار ابراهیم یزدی دبیرکل نهضت آزادی ایران، دیروز به پزشکی قانونی مراجعه ک

اش ماریی بییک منبع مطلع در منزل دکتر یزدی با تأیید این خبر گفت: دادگاه گزارشات طبی او را درباره

ی رد به همین دلیل دیروز او به پزشکی قانونها را تأیید میقبول نکرده و گفته بود باید پزشکی قانونی آن

ها خودشان گزارشی را به ی نظر پزشکی قانونی مشخص نیست و آنرفت. وی متذکر شد که فعلاً نتیجه

ی دادگاه امروز )دوشنبه( ابراهیم یزدی فعلاً به تعویق دادگاه ارائه خواهند کرد. این منبع مطلع افزود: جلسه

 بار به دادگاه مراجعه کرده است.  6افتاده است. گفتنی است: دکتر ابراهیم یزدی تاکنون 

  

 

 

 بازجوییجلسه سوم 

 ص9ساعت 18/2/81چهارشنبه   
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 پرسی.در اتاق بازجویی صورت گرفت. بعد از سلام و احوالقاضی بابایی بازجویی کتبی توسط 

 های سیاسی خود را قبل و بعد از انقلاب بنویسید.ـ سوابق فعالیت س

نهضت خداپرستان ر های فرهنگی ـ سیاسی شدم. ابتدا به عضویت دسالگی وارد فعالیت  16-15ـ از سن  ج

دانش آموز دیگر منتشر ساختیم. از  5را با همکاری  دانش آموزانسالگی مجله  16درآمدم. در سوسیالیست 

رهبری راه یافتم. در دوران جنبش ملی ـ انجمن اسلامی دانشجویان اواخر دوره دبیرستان به جلسات 

ها بودم در دوره دانشگاه از طرف دانشجویان یها و تظاهرات و راهپیمایدر تمام فعالیتشادروان دکتر مصدق 

پیوستم و نهضت مقاومت ملی به  1332مرداد  28کلاسم به نمایندگی آنها انتخاب شدم. بعد از کودتای 

ریزی تظاهرات خیابانی علیه دولت کودتا شرکت داشتم. در سال مسئولیت های مختلف داشتم. در برنامه

های ضد ه علمی به خارج رفتم اما به علت مشارکت مستمر در فعالیتبه منظور دیدن یک دوره کوتا 1339

نهضت آزادی ایران  در خارج شاخه آمریکا، جبهه ملی استبدادی مجبور شدم در آمریکا بمانم. در تاسیس 

های اسلامی، اعم از ایرانی یا غیر ایرانی نقش داشتم. و سایر انجمنهای اسلامی دانشجویان انجمن، کشور

ریزی کردم در پاریس برنامه سیاسی امام را تدوین نمودم. اریخی رهبر فقید انقلاب به پاریس را برنامهسفر ت

معاون عضو آن شدم و در دولت موقت شورای انقلاب و تا آمدن به ایران در آنجا بودم. بعد از تشکیل و 

 بودم.وزیر امور خارجه و نخست وزیر 

 ـ سوابق شغلی خود را بنویسید. س

مدیر تولید در  1334تا  1331از های اجتماعی کارگران سازمان بیمهکارمند بخش بهداری و دارویی  ج ـ

. درآمریکا، 1336تا  1332از دانشکده داروسازی ، آسیستان در 1339تا 1332، از شرکت سهامی تولید دارو

، رئیس تگزاس، نهیوستودر دانشکده پزشکی بیلور (  و نیوجرسی)در فرلی دیکنسون مدرس دانشگاه، 

 . بعد از انقلاب، عضو شورایهیوستون تگزاسدر شهر وی ـ ای های تشخیص طبی در بیمارستان آزمایشگاه

نماینده منتخب مردم تهران در انقلاب اسلامی، معاون نخست وزیر و وزیر امور خارجه در دولت موقت، 

ویژه امام برای رسیدگی به مشکلات  ، نمایندهموسسه کیهاندر دوره اول، سرپرست مجلس شورای اسلامی 

 ها.شهرستان
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 ـ مشخصات خانواده، همسر، فرزندان، برادران و خواهران خود را بنویسید.س 

، از قضات شرافتمند و پاک و معروف دادگستری ، باقر طلیعه، فرزند مرحوم بانو سرور طلیعهـ همسرم ، ج 

کتر د. سه برادر دارم: ایمانو مریم ، یوسف، لیلی، اراس، خلیلمتولد مشهد می باشد. فرزندانم عبارتند از 

خانم عصمت ، خانم مهین صدیقی. سه خواهر دارم: مهندس علی یزدیو دکتر اسماعیل یزدی ، کاظم یزدی

 .خانم نصرت پایدارفرو توسلی 

 ـ نوع ویزای سفر شما به آمریکا چیست؟ س

هت دیدار فرزندانم عازم آمریکا بودم، سفارت امریکا سال بعد از انقلاب برای اولین بار ج 8ـ هنگامی که  ج

در برن، از دادن ویزا به من برای سفر به آمریکا خودداری کرد. اما من به علت بیماری یکی از فرزندانم مجبور 

روز تلاش، ویزای ورود  50به سفر بودم. با اقداماتی که فرزندانم انجام دادند و گرفتن وکیل، بالاخره بعد از 

های بعد هر بار که برای اخذ ویزا به آمریکا برای یکبار و حداکثر به مدت سه ماه صادر شد. در سالبه 

کردم صدور ویزا آن هم برای یکبار ورودحداکثر های آمریکا در استانبول یا فرانکفورت مراجعه میکنسولگری

هت مالی بار سنگینی برای من کشید. این وضعیت هم از جروز طول می 45تا  30ماه اقامت، حداقل بین  3

گری مسئول داشت و هم فشار روحی بود. در یکی از موارد مراجعه، هنگامی که به فردی که در کنسول

کنید، او دریافت مدارک ویزا بود، با عصبانیت اعتراض کردم و از او پرسیدم که چرا مرا این طور اذیت می

فهرستی از اسامی کلیه کسانی که در ر خارجه آمریکا وزارت اموجواب داد که بعد از انقلاب اسلامی، 

های خود ابلاغ کرده خانهاند، تهیه و به تمام سفارتاند و صاحب مقامات بودهانقلاب نقش و مشارکت داشته

ها حق ندارند به این افراد ویزا بدهند یا ندهند. آنها موظف خانهاست. به موجب تصمیم دولت، سفارت

رخواست کننده را به وزارت امور خارجه بفرستند. یک کمیته ویژه مرکب از نمایندگان چند اند، اوراق دشده

کنند و اگر صدور ویزا برای آن شخص را تصویب کردند، سفارت واحد دولتی درخواست را بررسی می

 45تا  30 تواند یک ویزای یکبار ورود، حداکثر به مدت سه ماه، را صادر کند. انجام این کار، چیزی حدودمی

 کند، این روند باید اجرا شود. کشد. بنابراین هر بار و به هر کجا که مراجعه کنید فرقی نمیروز طول می

بنابراین در یکی از سفرهایم، فرزندانم اصرار کردند که از امکانات قانونی برای رفع اشکال ویزایم استفاده 

دارند برای پدر و مادر خود درخواست ویزای دایم کنند. سه تن از فرزندانم متولد آمریکا هستند و حق 
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و  ، درخواست خود را داددکتر یوسف یزدیبنمایند. با توجه به مشکلاتی که شرح دادم، یکی از فرزندانم، 

کنم و نیازی به ساله برای ورود مکرر صادر شد. و از آن پس با این ویزا سفر می 5بعد از چندی ویزای 

 ی آمریکا ندارم.هامراجعه به سفارتخانه

 ـ فعالیت نهضت آزادی خارج از کشور قبل از انقلاب را شرح دهید. س

اش، سازماندهی تاسیس شد. فعالیت اصلی و عمده 1341در بهار نهضت آزادی ایران در خارج از کشور  ـ ج

ان در ویانجمن اسلامی دانشجدانشجویان و ایرانیان با گرایش ملی و اسلامی از جمله مشارکت در تشکیل 

ساخت. در سازماندهی تظاهرات ضد را منتشر میماهنامه پیام مجاهد  1350، بود. از سال امریکا و اروپا

ها دست به تشکیل اردوگاه استبدادی مشارکت داشت. جمعی از رهبران و فعالان آن با همکاری مصری

 های چریکی زدند.آموزش مبارزات مخفی و جنگ

های نهضت آزادی در جنوب لبنان مستقر شد، یکی از فعالیتهید چمران شادروان شهنگامی که مرحوم 

مردم لبنان و  خارج از کشور، اعزام داوطلبان ایرانی به جنوب لبنان برای آموزش و یا شرکت در جنگ

 ه اشغال جنوب لبنان بود.ین علیفلسط

 یآقااز جمله  نجف یبا علما ین ارتباط تنگاتنگیهمچنران در خارج از کشور یا ینهضت آزاد

 ان داشت.یو روحان ینیخم

 ران خارج از کشور مشارکت داشت.یا آزادیز نهضت یان انقلاب نیدر جر

رفتند و در لوشاتو نوفل، به دعوت و درخواست نهضت به یاز اعضا و علاقمندان نهضت آزاد یتعداد

 س شرکت داشتند.یچند ماهه در پار یهاتیفعال

ران آمدند و از آن پس یران در خارج از کشور به ایا یو فعالان نهضت آزاد ه رهبرانیبعد از انقلاب، کل

 نداشته است. یتیخارج از کشور فعال ینهضت آزاد

 شود.ین و منتشر میخارج از کشور چگونه تدو یهاهیانیـ ب س

 نداشته و ندارد. یاهیانیدر خارج از کشور ب آزادیـ نهضت ج 
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نهضت، سال گذشته،  در بازداشت به سر  یاسیو دفتر س یرکزم یشورا یکه اعضا یـ در دوران س

 شده است؟یه میو چگونه ته یشد، توسط کیمنتشر م یکه به نام نهضت آزاد ییهاهیانیبردند، بیم

ح یان و توضیسازمان است و حق ب ی، به موجب اساسنامه سخنگورانیا یرکل نهضت آزادیدب ـ ج

 یکرده ام و بعضا نظر مشورتیه میها را خود من تههیانین بیارا دارد،  یمرکز یمواضع مصوب شورا

 ام.شدهیا میرا هم جوبازرگان  یمهندس عبدالعلو دکتر رضا صدر ان یآقا

اید به خاطر کنفرانس حقوق بشر در ژنو شما ها چرا گفتهگفت که شما در روزنامهقاضی به طور شفاهی می

 ه به شدت عصبانی بود به طور کتبی پرسید:اند و سپس در حالی کرا بازداشت نکرده

 س ـ در ژنو و کنفرانس حقوق بشر چه گذشته است؟

آقای میرمحمد صادقی و آقایان دکتر مهرپور من در ژنو نبودم و خبری ندارم. نماینده ویژه قوه قضاییه   ج ـ

 از آنها سوال کنید مطمئنا اطلاعات دقیق را آنها دارند.اند. و هاشمی بوده

ها گفته است که به دلیل جلسه کمیسیون حقوق بشر سازمان ملل در مصاحبه با روزنامه مهندس سحابیـ س 

 اند؟اید، چرا این حرف را زدهمتحد در ژنو شما بازداشت نشده

توانم اظهار نظر کنم من فقط مسئول سخنان خودم ام و نمیج ـ من سخنان آقای مهندس سحابی را ندیده

 باشم.می

ا عصبانیت( ـ من حکم جلب شما را در فرودگاه داده بودم و خود من به دلیل بیماری شما، دستور س ـ )ب

 دادم که شما را بازداشت نکنند. هیچ کس به من دستور نداد و من تحت تاثیر هیچ مقامی نبودم.

گیری برای دستکنم که وقتی شما ج ـ من اطلاعات دقیق ندارم که در ژنو چه خبر بود. اما تحلیل سیاسی می

ام پس چرا با وجود این که حکم شوید، حالا که وارد ایران شدهالملل متوسل میمن حتی به پلیس بین

بازداشت من در پای پلکان هواپیما صادر شده بود، اجرا نشد. خوب تحلیل من این است که برگشت من 

گیری در مورد قطعنامه علیه و زمان رای کمیسیون حقوق بشر سازمان ملل متحدهمزمان شد با اجلاس 

 شد.شدم، قطعنامه تصویب میایران. اگر بازداشت می

 د. یموکول گرد 22/2/81کشنبه یروز  ییافت و ادامه بازجویان یدر ساعت دو بعدازظهر پا ییجلسه بازجو
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 جلسه چهارم

 ص 9ساعت  22/2/81یکشنبه 

 

 آغاز شد.بایی قاضی بابعد از سلام و احوال پرسی، بازجویی کتبی توسط 

 های نهصت را قبل و بعد از دستگیری اعضای نهضت بنویسید.ـ فعالیت س

های داند و در چارچوب اساسنامه خود مواضع و سیاست ـنهضت آزادی ایران خود را یک حزب قانونی می ج

تی نهضت لاهای تشکیها، کلیه فعالیتمصوب شورای مرکزی را اعلام و پیگیری نموده است. بعد از دستگیری

های مصوب انجام مشیآزادی متوقف بوده است. اما من به عنوان دبیرکل، وظایف خود را با توجه به خط

 ام.دادهمی

 ـ اسامی اعضای شورای مرکزی از بدو تاسیس تا کنون را بنویسید.س 

زمان در تشکیل گردید. اسامی اعضای شورای مرکزی سا 1340ـ نهضت آزادی ایران در اردیبهشت ماه ج 

 ها را به یاد ندارم.لطی این سا

 ـ اسامی اعضای آخرین شورای مرکزی را بنویسید. س

ـ اعضای شورای مرکزی منتخب گنکره یازدهم عبارتند از آقایان دکتر یدالله سحابی، دکتر سید احمد صدر  ج

گان، مهندس حاج سید جوادی، مهندس صباغیان، مهندس توسلی، دکتر توسلی، مهندس عبدالعلی بازر

 ابوالفضل بازرگان، مهندس هندی، خسرو منصوریان و اینجانب.

 ـ افراد برجسته نهضت را بنویسید. س

الله طالقانی، مهندس بازرگان، های گذشته عبارتند از آیتـ افراد برجسته نهضت آزادی ایران در طی سال ج

 ، دکتر شریعتی، دکتر چمران و ...سید جوادی، رحیم عطایی، عباس رادنیادکتر سحابی، دکتر صدرحاج



333 
 

های گذشته، نحوه همکاری با جبهه ملی اول و دوم، انشعاب از جبهه های نهضت در سالـ روند فعالیت س

 ملی را بنویسید.

تشکیل شد. در آن زمان نهضت آزادی دکتر محمد مصدق توسط شادروان  1328ـ جبهه ملی اول در سال  ج

بود. بنابراین رابطه با جبهه ملی اول بلاموضوع است. اما موسسین نهضت آزادی ایران هنوز به وجود نیامده 

اند. نهضت آزادی از جبهه دهندگان جبهه ملی دوم بوده، خود از جمله موسسین و تشکیل1340ایران در سال 

 یهایی از جمله ضرورت تشکیل یک سازمان سیاسی که هم ململی انشعاب نکرد، بلکه در پاسخ به ضرورت

 باشد و هم اسلامی، به وجود آمد.

 اید بنویسید.اید در تشکیل آنها مشارکت داشتههایی که نوشتهـ در مورد سازمان س

به خارج از کشور سفر کردم. در همان سال با همکاری  1339ام، در شهریور سال  ـهمان طور که قبلا نوشته ج

ریکا را تشکیل دادیم و من عضو و دبیر شورای مرکزی افراد ملی دیگری در آمریکا جبهه ملی ایران شاخه ام

و هم چنین عضو هیات اجرایی جبهه ملی بودم. برخی دیگر از اعضای هیات اجرایی عبارت بودند از دکتر 

 چمران، دکتر نخشب.

، با همکاری دانشجویان مسلمان  MSA، انجمن اسلامی دانشجویان در آمریکا و کانادا یا 1342در سال 

ر ها حضوکردم و در فعالیتو غیرایرانی تشکیل شد. من هم در بسیاری از جلسات آنها شرکت میایرانی 

ها هم به عنوان عضو هیات دبیران آن انتخاب شده بودم. با ازدیاد تعداد دانشجویان فارسی زبان داشتم. مدت

وجود آوریم. به تدریج در  در امریکا، شاخه گروه فارسی زبان، مرکب از دانشجویان ایرانی و افغانی را به

های آمریکا، به علت تعداد قابل ملاحظه دانشجویان ایرانی، واحدهای محلی انجمن اسلامی بسیاری از دانشگاه

 دانشجویان در آمریکا و کانادا، گروه فارسی زبان به وجود آمد.

لامی پزشکان آمریکا و در تاسیس انجمن اس 1350با بالا رفتن تعداد پزشکان مسلمان در آمریکا، در سال 

 ها عضو هیات دبیران آن بودم.شرکت کردم و مدت IMAکانادا 

، جامعه اسلامی با دعوت مسلمانان مقیم شهر هنگامی که از نیوجرسی به هیوستون در تگزاس منتقل شدم،

لت ها رئیس این جامعه بودم. و اولین مسجد ایارا تاسیس کردیم. و سال ISGHیا  کلان شهر هیوستون

 تگزاس را در شهر هیوستون بنا نهادیم.
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 نهضت آزادیزاده و پرویز امین ، به اتفاق دکتر شریعتی، دکتر چمران، صادق قطب1341در اردیبهشت ماه 

خش بدر کوبا و پیروزی جبهه آزادیکاسترو را تاسیس کردیم. بعد از پیروزی ایران در خارج از کشور 

یران در خارج از کشور، مطالعه انقلابات جهان را در دستور کار خود الجزایر، گروه مرکزی نهضت آزادی ا

های پارتیزانی با الجزیره و مصر تماس قرار داد و سپس برای تشکیل اردوگاه آموزش مبارزات مخفی و جنگ

ـ سماع ـ را تشکیل دادیم و در « سازمان مخصوص اتحاد و عمل»گرفتیم. در نهایت شاخه نظامی با نام 

فعالیت سازمان مخصوص در خاورمیانه، در عراق و بیروت  ها شبکهقر شدیم. بعد از دریافت آموزشمصر مست

هایی به وجود آوردیم و با ایرانیان بخصوص روحانیان نجف ارتباط برقرار کردیم. بعد به دلیل اختلاف نظریه

ه وجود آمد، از مصر بیرون ها بر سر برخی از مسایل کلیدی از جمله خلیج فارس بکه میان سماع با مصری

 آمدیم.

 های نهضت تذکر داد.به طور شفاهی درباره غیرقانونی بودن فعالیتقاضی بابایی 

ای نهضت را غیرقانونی اعلام نکرده است. پاسخ دادم که نهضت آزادی قانونی است و هیچ دادگاه صالحه

هران ز طرف دادستان، که رئیس دادگستری تهای انقلاب، به نیابت امجددا گفت که رئیس دادگاهقاضی بابایی 

است، حکم انحلال نهضت را داده است. پاسخ دادم که اولا دادستان چنین حقی را ندارد. ثانیا حکم او را به 

من ابلاغ کنید تا وظیفه قانونی خود را انجام دهم. قاضی بابایی تندی کرد و گفت اگر ادامه بدهید، در صدور 

اهد بود و محکومیت سنگینی خواهید داشت. به او جواب دادم که مرا از زندان حکم علیه شما موثر خو

 گشتم.ترسیدم به ایران برنمینترسانید، اگر می

« مجرم»اساسی را علیه دولت موقت بیان کرد و در ضمن آن مرا برای بار دوم قاضی بابایی مطلب تند و بی

 خواند.

کنید و از ه نظر شما مجرم هستم چرا وقت خود و مرا تلف میاگر من باولا به او سخت اعتراض کردم. که 

وجب به مثانیا کنید تا بعدا دادنامه علیه من صادر کنید، اگر مجرم هستم مرا محکوم کنید. من بازجویی می

قانون وقتی قاضی یک دادگاه، قبل از انجام مراسم دادرسی، نسبت به پرونده متهمی اظهارنظر بکند، صلاحیت 

دهد. و شما دیگر حق ندارید در این پرونده دخالت برای رسیدگی به پرونده آن متهم از دست میخودرا 

گر نمائید. مکنید، که به عملکرد آن دولت حمله میمگر شما در اینجا دولت موقت را محاکمه میثالثا کنید. 
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ای در هیچ دادگاهی برای هاید؟ هنوز هیچ پرونددر تفهیم اتهام من چیزی درباره عملکرد دولت موقت گفته

 رسیدگی به عملکرد دولت موقت تشکیل نشده است و دخالت و اظهارنظر شما هم موردی ندارد.

توجه به موقعیت خود به عنوان قاضی پرونده نهضت آزادی، علیه دولت موقت و چنان، بیهمقاضی بابایی 

 کرد.ت قبل و بعد از انقلاب حمله میها و عملکردهای نهضداد. او به سیاستنهضت آزادی داد سخن می

ن ای به آقای مهندس بازرگاآقای خمینی بعد از انتشار استعفای دولت موقت در نامهاولا به او یادآور شدم که 

و پذیرفتن استعفای ایشان، از زحمات دولت موقت تشکر کردند. سخنان شما نه تنها ربطی به اتهامات تفهیم 

 وجاهت قانونی و سیاسی است.شده من ندارد، بلکه فاقد 

گفت که من سیاسی نیستم و از سیاست هم اطلاعی ندارم. جواب دادم مشکل عملکرد قوه قاضی بابایی 

سال سابقه  50قضاییه هم همین است که پرونده اتهامات یک حزب چهل ساله و فردی مثل مرا با بیش از 

 اند. مشکل اینجا است. قاضی بابایی،مید دادهفههای سیاسی به دست شما که از سیاست چیزی نمیفعالیت

آقای ، بازجوکه احساس کردم از سخنان من سخت یکه خورده و ناراحت است، جلسه را ترک کرد و از 

 خواست که بازجویی را ادامه دهد.( اسم مستعار بازجوحسینی) 

م خواندن من نظری بازجو برای تلطیف جو جلسه از من خواست که عصبانی نشوم قاضی بابایی در مجر

نداشته است. به او جواب دادم که وقتی قاضی چنین سخنانی را بگوید دیگر صلاحیت رسیدگی ندارد. بازجو 

های عمومی دادستان و بازپرس و قاضی همه یادآور شد که این مشکل ساختار دادگستری است. در دادگاه

یت کرد. به او پاسخ دادم هزینه خرابکاری و توان آن تفکیک را رعایک نفر هستند و در چنین سیستمی نمی

ندانم کاری مسئولان قوه قضاییه را من متهم نباید بپردازم. اگر قاضی بابایی یکبار دیگر با من چنین سخن 

 بگوید، از پاسخ به سوالات به کلی امتناع خواهم کرد. 

بهتر است با بزرگترها مشورت  فایده است. هیچ چیز علیه نهضت آزادی ندارید.اید بیکاری که شما کرده

 کنید و پرونده را به طور آبرومندانه جمع و جور کنید و آن را ببندید.

 ها وگفت که برای جلسه بعد، درباره دیدارهایم در سفر اخیر به خارج از کشور و مجموع نشست بازجو

 ام سئوال خواهد کرد. جلساتی که داشته

 موکول گردید. 25/2/81ن یافت و ادامه بازجویی به روز چهارشنبه بعداز ظهر پایا 2بازجویی حدود ساعت 
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 بازتاب اخبار دادگاه در رسانه ها:

 

 چهارمین حضور یزدی در دادگاه انقلاب 

 گروه اجتماعی: دکتر ابراهیم یزدی دبیرکل نهضت آزادی برای چهارمین بار در دادگاه انقلاب حاضر شد. 

صبح در محل دادگاه حاضر شدم و  9گفت: مطابق معمول ساعت « نوروز»دکتر یزدی در گفتگو با خبرنگار 

 های قاضی پاسخ دادم. دقیقه بعدازظهر به پرسش 30و  1تا ساعت 

تواند در مراحل مقدماتی از همراهی وکیل خود وی با تأکید بر این نکته که طبق نظر قاضی پرونده، وی نمی

ی نهضت سیدجوادی خود جزو متهمان پروندهکه دکتر صدر حاجاستفاده کند. گفت: پیش از این به دلیل این

آزادی بود. دادگاه وکالت ایشان را قبول نکرد و اینک با صدور حکم برای محمدعلی دادخواه، احتمالاً دیگر 

 وکیل من نیز امکان کار نخواهد داشت. 

دید خود را به دادگاه معرفی دکتر یزدی گفت: با اعلام قطعی زمان دادگاه از سوی قاضی پرونده وکلای ج

 خواهم کرد. 

 صبح بار دیگر در دادگاه حاضر شوم.  9وی افزود امروز مقرر شد که روز دوشنبه ریس ساعت 

 

 

 

 

 جلسه پنجم

 25/2/81شنبه 
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 پرسی، بازجویی کتبی شروع شد.بلافاصله بعد از سلام و احوال

 اید بنویسید.ههایی را که داشتـ شرح سفر خود به آمریکا و فعالیت س

، هر موقع که وضع جسمی و تگزاسـ هیوستون  ـ بعد از تشخیص بیماری و ضرورت درمان در شهر1ـ  ج

بنیاد دینی و فرهنگی »داد در جلسات قرائت و بحث قران، که روزهای یک شنبه در ام اجازه میروحی

 کردم.شد شرکت میبرگزار میهیوستون شهر « ایرانیان

 کانادابه  مونترالبهمن به دعوت ایرانیان و دانشگاه  22ام مساعد شد، به مناسبت ضع عمومیـ هنگامی که و 2

ی جامعه اسلامی کالیفرنیا، کالیفرنیا ـبه دعوت مسلمانان غیرایرانی  3رفتم و در جمع ایرانیان سخنرانی کردم. 

رفتم و در اجتماع ن دی سی واشنگتـ به دعوت جمعی از ایرانیان به شهر  4رفتم، انجلس لوس، به جنوبی

 صحبت کردم.مؤسسه خارومیانه چنین در آنان سخنرانی کردم. در این سفر هم

ـ گرانادا ـ در  هاگفتگوی فرهنگبه همایش سوسیالیست پارلمان اروپا ـ به دعوت فراکسیون احزاب  5

اسامی و موقعیت آنان با من  درباره زندانیان اخیر،کمیسیون حقوق بشر سازمان ملل متحد ـ  6رفتم.  اسپانیا

 در تماس بوده است.

 در دیدار با مقامات آلمانی بنویسید. برلینـ درباره سفر خود به  س

ن سفر به برل توسلی، به اتفاق آقای مهندس حزب سبزهابه دعوت فراکسیون پارلمانی  1379ـ در اسفند  ج

هندس متشکیل شده بود، آقای  آلمانزرگ کردیم و در یک گردهمایی و میزگردی که نمایندگان پنج حزب ب

 صحبت کردند و من درباره روابط آینده دو کشور. ایرانو  آلماندرباره گذشته روابط توسلی 

 آمده خانباباتهرانیو فرخ نگهدار دیدار با  مهندس توسلیهای ـ در گزارش سفر و همچنین در یادداشت س

 اید؟ردههایی کاست. این دیدار برای چه بود و چه صحبت

با یکی از دوستانشان برای دیدن ما به محل اقامت ما در هتل آمدند. آنها مایل بودند،  فرخ نگهدارآقای  ج ـ

بدانند. ما پیرامون این استراتژی  نهضت آزادی ایرانآمیز و قانونی دلایل ما را درباره خط مشی مبارزه مسالمت
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خط مشی  نگهدارفرخندازی برای آنان توضیح دادیم. آقای و همچنین دلایل مخالفت خود را با استراتژی برا

بینانه خواند و اظهار داشت که سازمان آنها به این نتیجه رسیده است که مبارزه مبارزه قانونی را درست و واقع

 بینانه است.سیاسی علنی و حمایت از اصلاحات واقع

. در این جلسه بنده پیرامون جنبش اصلاح طلبی ها حضور داشتنددر جلسه عمومی ایرانی خانباباتهرانیآقای 

مشی مبارزه قانونی صحبت کردم. ایشان هم درآن جلسه بودند و برخی سئوالات و ضرورت تمکین از خط

 مطرح کردند که من جواب دادم. 

 اید و این جرم است.ـ شما با عناصر ضد انقلاب و برانداز دیدار و گفتگو کرده س

ون و یا مصوبه دولت اعلام شده است که نشستن و صحبت کردن با هموطنانی که در کجای قان اولاـ  ج

که  اگر آنها در گفتگو با ما قانع بشوند ثانیا علاقمند و نگران کشورشان هستند، حتی ضد انقلاب، جرم است،

کشورمان بینانه و به نفع براندازی به ضرر منافع و مصالح ملت ایران است و خط مشی مبارزه قانونی واقع

 هست، آیا به ضرر ایران است و باید مورد مواخذه قرار بگیریم؟ یا برعکس باید تشویق شویم.

درباره تفتیش عقاید، زندانیان  آلمانـ شما با مسئول کمیسیون روابط خارجی حزب سبزها در پارلمان  س

 . چه توضیحی دارید.ایدها، اعزام نماینده برای نظارت صحبت کرده، بازدید از زندانملی ـ مذهبی

 ، به یک رویه عمومی در تمام نهادها تبدیلتفتیش عقایدـ شما قانون اساسی کشور را زیر پا گذاشته اید.  ج

در همین  قانون اساسی تفتیش عقاید را قویا ممنوع ساخته است. 23اصل شده است در حالی که 

های چاپ شده اید. حتی وزارت کشور در فورمها،  شما بارها عقاید مرا مورد بازخواست قرار دادهبازجویی

شود. اینها خلاف قانون است. آنها را متوقف کنید تا انتخاباتی، از داوطلبان در مورد باورهایشان پرسیده می

طرح آنها از جانب ما یا هر فرد و گروه دیگری بلاموضوع باشد. درباره زندانیان و سایر موارد نیز ما در داخل 

دهند ما مجبوریم براساس آن ایم اما وقتی جوابی یا ترتیب اثری نمیقام و نهادی اعتراض کردهکشور به هر م

حب لایخداوند دوست ندارد کسی صدای خود را بلند کند مگر آن کس که به او ظلم شده است: »شریفه که: 

 الله الجهر بالسوء من القول الا من ظلم.
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ونی برندارید، از هر فرصتی برای بلند کردن صدای اعتراضمان شما اگر دست از این فشارها و تخلفات قان

استفاده خواهیم کرد. اگر شما مرا به زندان هم بیاندازید، از درون همان زندان صدای اعتراضم را از بام دنیا 

 بلند خواهم کرد. نکنید این کارها را.

 چه کسی بوده است؟ امریکا هایـ واسطه دعوت شما توسط دانشگاه س

 پیشنهاد دهنده بود. اوهایواستاد دانشگاه  رضا قدسای در کار نبوده، آقای دکتر ـ واسطه ج

را معرفی  توسلی احساناید و آقای فاکس زده قبرس ـ شما به یک آمریکایی ارشد سفارت آمریکا در س

 اید که به او ویزا بدهد.کرده

 ـ کذب محض است. ج

 به او مراجعه کند. قبرس در احساناید که اید و نوشتهدهای ـ میل ز توسلیبه  آمریکا ـ شما از س

رفت. این  آمریکا، به آمریکاقبل از سفر من به  احسان کنید کجاست؟ـ اصل سندی که به آن استناد می ج

 های فاحش برای چیست؟دروغ

 تان با عناصر وابسته به ضد انقلاب و اسامی آنها بنویسید.ـ مجددا درباره دیدارهای س

 ام.ـ قبلاً به این سوال پاسخ دادم. مطلب همان است که نوشته ج

 اید.کرده درباره چه مسائلی صحبت زادهبیاتـ با  س

مند و نگران وضع ایران. با های اروپا است و علاقهاز مسئولان جامعه سوسیالیست زادهدکتر بیاتـ آقای  ج

ی، قانونی صحبت شد. ایشان نیز این خط مشی را تأیید مشی مبارزه علنایشان نیز پیرامون مسائل ایران و خط

 اند.های برانداز فاصله گرفتهکرده و از گروه

بوده است و من ایشان  دکتر یزدیدر اظهاراتش گفته است که دعوت حزب سبزها از شخص  توسلیـ  س

 ام.کردهرا همراهی می
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حزب سیاسی دعوت را در دفتر سیاسی  به نام شخص من بود. اما به عنوان عضو یک حزب سبزـ دعوت  ج

مطرح کردم و آنها آن را تأیید نمودند. بر طبق رویه گذشته، از دفتر سیاسی درخواست کردم که یک نفر، 

ترجیحا، رئیس دفتر سیاسی مرا همراهی کند. دفتر تصویب کرد و من هم به حزب سبزها، اطلاع دادم که 

 آیم. آنها هم پذیرفتند. همراه ایشان می

 اند.چه نقشی در این دعوت داشته آلماندر  قهرمانیو  حمید بهشتیـ  س

اند. مسئله دعوت رابه اطلاع آنها رساندم و از آنها نظر خواستم و سپس قبولی خود را ـ آنها نقشی نداشته ج

 و زمان آن را به اطلاع حزب سبزها رساندم.

 کنند.تماس هستند و همکاری می های ضد انقلاب دربا گروهک قهرمانیو  حمید بهشتیـ  س

های علاقمند به سرنوشت ایران با هم در تماس هستند. ولی تا آنجا که من ـ در خارج از کشور ایرانی ج

های معتقد به برانداز همکاری ندارند و اعتقادی هم دانم آقای بهشتی و آقای قهرمانی با هیچ کس از گروهمی

 به آنها ندارند.

 های فدایی، با شما در تماس بوده است؟ریکاز چ بهبهانیـ  س

هایی که ، از طرف حزب، مامور راهنمایی ما بود. در صحبتحزب سبزهابه عنوان عضو  بهبهانی ـ آقای ج

با ما داشت چندین بار تصریح کرد که به هیچ گروه سیاسی ایرانی همکاری ندارد. قبل از انقلاب با 

 همکاری داشته است. کنفدراسیون

، روابط عمومی دادگاه انقلاب فعالیت نهضت آزادی را غیرقانونی اعلام کرده است. بنابراین 28/12/79ر  ـد س

 شما حق ندارید به نام نهضت فعالیت کنید. 

قانونی است . وزیر کشور صریحا گفته است که نهضت آزادی رسمی نیست، اما  نهضت آزادی ایرانـ  ج

 غیرقانونی هم نیست.

در پاسخ به سوال  -1489ای به شماره طی نامه 27/12/73قانون احزاب در  10یسیون اصل ـ دبیرخانه کم س

 گفته است که نهضت آزادی غیرقانونی است. دکتر سحابی
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اند و در اند، به طور علنی گفتهام، اما آقای وزیر کشور اخیرا نظر دادهگویید ندیدهای که شما میـ نامه ج

 ها هم آمده است.روزنامه

 هایی وزارت شکور قانونی بودن نهضت را تصریح کرده است.ـ در چه زمان س

اعلام کرد که قرار  محتشمیوزیر کشوروقت آقای  1368ها را به خاطر ندارم. هنگامی که در سال ـ تاریخ ج

است قانون احزاب اجرا شود، درمورد احزابی، نظیر نهضت آزادی که فعال هستند، گفت کافی است مدارک 

 موسوی لاری، اقایان 90زم را به وزارت کشور بدهند. در همان زمان، نمایندگان مجلس در کمیسیون اصل لا

، در سخنرانی خود در دانشگاه در پاسخ به دانشجویان درباره وضعیت نهضت آزادی گفتند که اصغرزادهو 

قانون احزاب و قانون اساسی ای، که بر طبق نهضت قانونی است. از آن تاریخ تا کنون هم هیچ دادگاه صالحه

در پاسخ به  90تشکیل شده باشد، رایی علیه نهضت آزادی صادر نکرده است. در سال گذشته کمیسیون اصل 

 نیز جواب داده است که نهضت غیرقانونی اعلام نشده است.دادخواه سوال آقای 

 موکول گردید. 28/2/81به بعداز ظهر پایان یافت. ادامه بازجویی به روز شن 2جلسه بازجویی در ساعت 

 

 جلسه ششم

 صبح 9ساعت  28/2/81شنبه 

 

ها در اروپا مبنی بر تغییر استراتژی از براندازی ، در مورد نشست گروهEمیزان ی متن گزارش , با ارائهبازجو

 چیست و کیست؟  Eمیزان به فعالیت قانونی در چارچوب قانون اساسی توضیحات خواست و پرسید 

مندی به ایران تغییرات و مندان نهضت آزادی در اروپا است که به دلیل علاقهام یکی از علاقهن Eمیزان ج: 

 فرستاد. های خود را برای ما میکند و در مواردی تحلیلتحولات را پیگیری می

 چگونه صورت گرفت؟ 1375دعوت حزب سبزها در سال  س:
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الاسلام که آن موقع در آلمان آقای قهرمانی و داعیحزب سبزها مستقیماً با خود من تماس گرفت. من از  ج:

ها مند بودند در مورد این حزب، سوابق و مواضع آنبود و همچنین از آقای بهشتی که به نهضت آزادی علاقه

 ها هم نظر مثبت خود را دادند. پرسیدم. آن

 تصار جواب دادم.اخطور شفاهی از سوابق هر یک از آقایان پرسید که در حد ضرورت بهبازجو به

 در مورد مذاکرات با ایرانیان مقیم برلن توضیح دهید.  س:

در سفری که به دعوت حزب سبزها به برلن سفر کردیم، ایرانیان مقیم برلن مایل به دیدار با ما بودند.  ج:

و ما هم ها هم آمدند و پیرامون مسایل ایران سؤالاتی کردند ها گذاشته شد و آنای در یکی از سالنجلسه

 پاسخ دادیم. 

 اید.اید چه مذاکراتی کردهبا لیگ حقوق بشر دیدار داشته س:

ایم، موارد نقض اصول متعدد قانون اساسی کشورمان بوده ام. آنچه ما گفتهاید و توضیح دادهقبلاً پرسیده ج:

 جمهوری کشورمان نیز مطرح شده است. است. بسیاری از این نکات در سخنان حتی رییس

از روی تقدیم یادداشت روز آقای مهندس توسلی خواند و پرسید که شما از خانم ... رییس کمیسیون ازجو: ب

 اید درست است؟ حقوق بشر پارلمان اروپا درخواست اعزام ناظر به ایران کرده

به  دینی تعداد زندانیان سیاسی پرسید و گفت که سازمان مجاهطور است. آن خانم از ما دربارهبله همینج: 

ها گفته است یکصد هزار نفر زندانی سیاسی در ایران هست. از ما نظر خواست، جواب دادیم که اگر از آن

آمیز است. اگر از دولت ایران تردید اغراقها همین است که بیهای خارج از کشور بپرسید جواب آنگروه

ا بپرسید باز ما حزب مخالف هستیم ممکن بپرسید، خواهند گفت که ما اصلاً زندانی سیاسی نداریم. اگر از م

است آمار درستی نداشته باشیم. بنابراین بهتر است خود شما یعنی پارلمان اروپا ناظرینی را به ایران بفرستید 

 ی زندانیان سیاسی و حقوق بشر را بررسی نمایید. و مسأله

 .اید که در ایران شکنجه و تفتیش عقاید استشما به این خانم گفتهس: 

کنید و هنوز اتهامی به اثبات طور است. شکنجه یعنی چه، وقتی شما افرادی را بازداشت میبله همین ج:

برید که نه نور و نه هوای کافی دارد، چیزی جز های انفرادی مینرسیده و حکمی صادر نشده است به سلول
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 12برید به زندان و بعد از یسیدجوادی را مساله آقای صدر حاج 84شکنجه نیست. وقتی شما یک پیرمرد 

برید، این یعنی شکنجه، علاوه بر این آیا شما برخی از زندانیان را با مشت و لگد شب او را برای بازجویی می

 دهید؟ پس شکنجه هست هم روحی و هم بعضاً جسمی.و سیلی مورد حمله قرار نمی

 اما در مورد تفتیش عقاید یک رویه مستمر شده است. 

 اید؟ ف میان بهشتی و بهبهانی چه بوده است، که نظر قهرمانی و حاجی را نوشتهاختلاس: 

این چه ربطی به اتهامات من دارد. اگر در گزارش به شورای مرکزی چنین مطلبی آمده است هر چه هست  ج:

 همان است. 

 بنویسید.  خانبابا تهرانیمشروح مذاکرات خود را با س: 

ی رزهمشی مباهای ما در مورد وضعیت ایران و دلایل اتخاذ خطاز شنیدن تحلیلبعد  آقای خانبابا تهرانی ج:

بینانه و خلاف منافع ملی کشورمان دانست. مشی براندازانه را غیرواقعها را تأیید کرد و خطعلنی و قانونی آن

باشد. جزییات های آخر عمرش را در خاک وطن او اظهار امیدواری کرد که بتواند به ایران برگردد و سال

اید، که در آرشیو نهضت آزادی بوده است و شما بردهمطلب همان است که در گزارش آمده است و اصل آن

 اکنون نزد شما است.

درخواست کرده است با نهضت آزادی ارتباط داشته  فرخ نگهداردر مشروح مذاکرات آمده است که س: 

 تخاذ گردد. ها هماهنگ شوند و مواضع مشترکی اباشد و فعالیت

 ام که بتوانم نظر بدهم.چنین مطلبی را به خاطر ندارم. مشروح مذاکرات را هم تازگی ندیده ج:

 چه بوده است؟« راه توده»ارتباط شما با س: 

مشی نهضت آزادی سؤال داشتند. توضیح ی خطهنگامی که در کلن بودم، دو نفر به دیدن ما آمدند. درباره ج:

ها را ها برسد، علاقه داشتند، ما هم نشریات آنتیبی داده شود که نشریات ما به دست آنخواستند تردادیم می

 مرتب ببینیم و نظر بدهیم. 
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ی در تغییرات و اصلاحات در مورد وزارت اطلاعات، اطلاعیه فرخ نگهدارهای خود با در صحبتس: 

 ید؟ چرا؟ چه هدفی داشتید؟ اای و استعفای وزیر گفتههای زنجیرهوزارت اطلاعات در مورد قتل

ها بود. ما این اخبار را تحلیل کردیم و گفتیم که اولاً آنچه گفته شد، اطلاعات محرمانه نبود، اخبار روزنامه ج:

وند. شهای امنیتی مرتکب قتل و جنایت میخصوص در جهان اسلام سازماندر بسیاری از کشورهای جهان به

در ایران آقای خاتمی بسیار خوب و دهد. اما کند و وزیر استعفا مید میهای شدید ایجاندرت واکنشاما به

ای را به وزارت اطلاعات نسبت های زنجیرهای بدهد و قتلکه بیانیه. به جای اینمدبرانه عمل کرده است

ه ر عهدها را بها را وادار کرد خود بیایند و مسؤولیت قتلجمهور موضع بگیرند، آنها علیه رییسبدهد و آن

بگیرند. تعدادی از مسؤولان را بازداشت کنند، وزیر اطلاعات استعفا بدهد و تغییرات مثبتی در وزارتخانه 

ها ها خیلی مهم و مؤثر بوده است.  در کمتر کشوری در جهان سابقه داشته است. باید اینصورت بگیرد. این

 را هم دید. 

ها را مسؤولیت رهبری عملکرد دادگاه پرسیده و شما آنجمهور و در مورد مسؤولیت رییس س: فرخ نگهدار

 اید؟ دانسته

ی مجریه است و زیر نظر مستقیم مقام رهبری قرار دارد. بنابراین مقام رهبری ی قضاییه مستقل ازقوهقوه ج:

حمهور طبق قانون مسؤولیت اجرای قانون اساسی را ی قضاییه مسؤول هستند. رییسدر برابر عملکرد قوه

باشد. رییس جمهوری رد و سوگند هم خورده است اما فاقد ابزارهای قانونی برای انجام وظایف خود میدا

روز یک بحرانی کاری نتوانسته است انجام  9ها و ایجاد هر ای روزنامهجز بیان مشکلاتی نظیر تعطیل فله

 دهد. 

 بنویسید.  بابک خسرویمذاکرات خود را با س: 

ر مورد ضرورت اجرای اصول مصرح در فصل هفتم قانون اساسی در مورد شوراها نهضت آزادی ایران د ج:

ای داده بود در این بیانیه چنین اظهار نظر شده بود که با تشکیل شوراهای شهر و روستا تشنجات قومی بیانیه

رای ب نگران بود و تصور کرده بود که ما آقای بابک امیر خسرویبه میزان وسیعی کاهش پیدا خواهد کرد. 

که چنین نیست. در دیداری که داشتیم این ایم. درحالیحل مشکلات قومی فدرالیسم را مطرح و پیشنهاد کرده

 مسأله مورد بحث و گفتگو بود. 
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 ای شرکت کرده بودید، موضوع بحث چه بود؟ در جلسه صدربنیبه دعوت دوستان  س:

ای از ایرانیان از پزشکان و مهندسان از ما دعوت صدر نبود. در کلن عدهجلسه از طرف دوستان آقای بنی ج:

دادم. یک یا دو کردند. در آن جلسه ما پیرامون مسایل ایران صحبت کردیم و به پرسش حاضران جواب می

کردند که بعد از جلسه به ما گفته شد نفر هم سؤالات و ایرادات و بعضاً حملات تندی به نهضت آزادی می

 صدر هستند. مندان آقای بنیکه این دو نفر از علاقه

 موکول شد.  4/3/81ی آن به روز شنبه پایان پذیرفت. ادامه 30/1بازجویی در ساعت 

 

 

 

 

 ی هفتم شنبهجلسه

 20/9ـ ساعت  4/3/81

 ـقاضی بابایی )کتبی(، انتشار بیانیه نهضت به مناسبت چهلمین روز درگذشت دکتر سحابی، بعد از احوال پرسی 

ی اطلاعات هم چاپ شده است، خلاف است. نهضت حق فعالیت ندارد و اگر ادامه بدهید، که در روزنامه

 موجب تشدید قرار خواهد شد. 

شود اگر چاپ این اطلاعیه خلاف ی ولی فقیه اداره میی اطلاعات زیر نظر نمایندهپاسخ دادم که روزنامه

داند. ثالثاً شما مرا از زندان خود را قانونی می کردند. ثانیاً نهضت آزادیقانون باشد، ایشان آن را چاپ نمی

سال محکوم کنید. من  22اید، مرا به سال زندان محکوم کرده 11نترسانید. شما آقای مهندس صباغیان را به 

 روم. زیر بار حرف غیرقانونی نمی

 یی شد. هاتوضیح دهید که چرا رفتید و چه کسانی بودند و چه صحبت سفر به گرانادادر مورد  س:



346 
 

انید به توام. میی همایش گرانادا مفصل توضیح دادهدرباره« هاگفتگوی فرهنگ»ای تحت عنوان در نشریه ج:

 این نشریه رجوع کنید. 

 آیا غیر از شما کسان دیگری هم از ایران دعوت شده بودند؟  س:

ی مشارکت آقای دکتر کل جبههدانم از ایران چه کسانی دعوت شده بودند. شنیدم که از دبیردقیقاً نمی ج:

 محمدرضا خاتمی نیز دعوت نموده بودند. 

 صدر در کلن تشکیل شده بود شرکت کردید؟ ای که به دعوت طرفداران بی، شما در جلسه78در سال  س:

ای ای از ایرانیان اظهار تمایل کرده بودند تا با من جلسهصدر نبود، عدهجلسه به دعوت طرفداران بنی ج:

دت های نهضت آزادی در ایران به شکنندگان یک یا دو نفر بودند که به سیاسته باشند، در میان شرکتداشت

صدر شناختم. بعد از جلسه گفته شد که آن دو خود را هوادار آقای بنیها را نمیکردند. من آنحمله می

 دانند. می

 کنندگان در آن جلسه را بنویسید.اسامی شرکت س:

را به یاد  بخشدکتر یزدانو آقای  مهندس حاجیها که بودند آقای ی را به یاد ندارم، از آنی اسامهمه ج:

 دارم. 

 زاده چه مطالبی بین شما صحبت شده است؟ در دیدار با بیات س:

ی حاکمیت ملی و حاکمیت ملت نوشته بودند که بحث خوبی ای تحلیلی دربارهمقاله زادهآقای دکتر بیات ج:

 ی آن با من صحبت کردند. رهبود و دربا

 ها را بنویسید.اید؟ اسامی و سوابق آنی ملی هم شما دیدار داشتهبا اعضای جبهه س:

کنم به کار تجارت مشغول است و برای آقایان هوشی و یاسایی به دیدن ما آمدند و آقای هوشی تصور می ج:

آقای یاسایی هم به کار تجارت مشغول است، وآمد است. امور تجارتی و صنعتی بین ایران و آلمان در رفت

کنم فعالیتی داشته باشد. ایشان هم به ایران ی ملی فعال بود. اما حال تصور نمیای در جبههدر یک دوره

 روند. آیند و میمی
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 با دکتر مهدی ممکن آیا رابطه دارید؟ و دیدار داشتید؟ س:

، هنگامی که در تولید دارو بودم ایشان هم بعد از اتمام شناسمرا از زمان دانشجویی می آقای دکتر ممکن ج:

دانشکده در همین شرکت مشغول به کار شدند، زیر نظر خود من، اما ایشان را در آن سفر ندیدم و از 

 خبرم. های ایشان بیفعالیت

 اید؟های فدایی خلق در تماس بودهاز فعالان چریک با آقای بهبهانیشما  س:

های قبل از انقلاب بوده است. در حال حاضر تا آنجا از اعضای فعال کنفدراسیون در سالآقای بهبهانی  ج:

های آلمان است و در سفری که در باشد. اما عضو حزب سبزیدانم عضو هیچ گروه سیاسی ایرانی نمیکه می

 د. به دعوت حزب سبزها به آلمان رفتیم ایشان از جانب این حزب مهماندار ما بودن 1378اسفند 

 اید؟دیدار و گفتگو داشته آقای لاهیجی و خانم شیرین عبادیدر سفر به آلمان با  1377در سال  س:

ای که ایرانیان برلن یا فرانکفورت در سالن شهرداری یا دانشگاه تشکیل داده بودند، در اواخر در جلسه ج:

 ار خصوصی نداشتیم. جلسه خانم شیرین عبادی و آقای لاهیجی نیز حضور پیدا کردند، اما دید

 اید؟ هم دیدار داشته آقای پناهی و هوشیشما با  س:

ی ملی در اروپا ایم. آقای پناهی از فعالان قدیم جبههای با آقای پناهی داشتهیاد ندارم که دیدار جداگانه ج:

ارت کار تجکنم در حال حاضر فعال باشند. ایشان هم نظیر آقای هوشی و یاسایی به هستند، اما تصور نمی

ر گردند. اما از نوع کاآیند و برمیخصوصی در آلمان مشغول هستند و بر این چنین اموری مرتب به ایران می

 ها خبری ندارم. آن

 اند توضیح دهید. که با شما دیدار داشته آقای دکتر فرزانهدر رابطه با  س:

های آیند و با بازدید از بیمارستانه ایران میآقای دکتر فرزانه از طرف پزشکان ایرانی مقیم آلمان مرتب ب ج:

فرستادند. ها مجانی میبرداری کرده و از آلمان برای آنها را صورتها، کمبود وسایل پزشکی آنشهرستان

 دیدار ایشان با من صرفاً در این چارچوب بوده است و نه هیچ کار دیگری. 

 رش با شما توضیح دهید. و دیدا الاسلامآقای داعیهای در مورد فعالیت س:
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الاسلام اطلاع دقیقی ندارم. به یاد ندارم که در سفر به آلمان ایشان را دیده باشیم. های آقای داعیاز فعالیت ج:

ی ایرانیان کلن حضور داشته است. اما دقیقاً چیزی چون ایشان مقیم پاریس هستند نه آلمان. احتمالاً در جلسه

 به خاطر ندارم. 

کاران پرسید، جواب دادم با فرد خاصی طور شفاهی در مورد ارتباط و دیدار با محافظهبهنی، بازجو حسی

ایم. اما اگر بدانیم این دیدارها در حل مشکلات کشور و کاهش تشنجات مفید خواهد بود، دیداری نداشته

 نماییم. امتناع نمی

 تا چه حد امکان ائتلاف وجود دارد؟  بازجو پرسید:

ت. ی سیاسی رایج در دنیاسائتلاف میان نیروهای سیاسی با گرایشات حتی متناقض، یک پدیده جواب دادم

اما در حال حاضر شرایط برای ائتلاف میان نیروهای سیاسی از این نوع وجود ندارد، آنچه ما مطرح کردیم 

دیدات خارجی های سیاسی، بروز انسدادها از یک طرف و جدی بودن تهاست. افزایش تنش وفاق ملیاولاً 

ی های سیاسی به هم نزدیک شوند و ضرورت وفاق را بپذیرند و مقدمهکند گروهعلیه ایران، ایجاب می

ناپذیر و وفاق ملی هم قبول گفتگو میان نیروهای سیاسی است. گفتگو میان احزاب سیاسی، به معنای اجتناب

 اهش تشنجات میان این نیروها، ایجادائتلاف نیست؛ بلکه صرفاً گفتگوست و هدف از آن توافق بر سر ک

 همبستگی میان مردم و دولت و مقابله با خطرات خارجی است. 

 ها وجود دارد؟ آیا امکان ائتلاف و نزدیکی میان گروهبازجو پرسید: 

دیگر ی همکاری با یکبسیاری از نیروهای سیاسی فعال کنونی، در بیرون و درون حاکمیت، سابقه جواب دادم:

ی وران انقلاب دارند. بنابراین امکان این نزدیکی وجود دارد. اما شرایط اصلی آن قبول وفاق بر پایهرا در د

توانند و نباید انتظار داشته باشند که همه کار و راست نمیاست نه همه با من. نیروهای محافظه« همه با هم»

ع خود دست بردارند. بلکه معنایش این ها از مواضها شوند و معنای وفاق این نیست که گروهتسلیم نظر آن

ها با حفظ مواضع خود، در چارچوب قانون با سایر نیروها سازگاری داشته باشند؛ یعنی هر است که گروه

های رقیب یا مخالف یا حتی دشمن خود را در چارچوب تمکین از قانون گروه حق حضور و فعالیت گروه

ی با رعایت مقررات بازی مدنی با هم همکنش یا تقابل داشتند ها و احزاب سیاسبپذیرد، و هر یک از گروه

 باشند. 
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 بازجو به استناد نظر قاضی بابایی گفت که نهضت آزادی غیرقانونی است و حق صدور بیانه را ندارد. 

 12روم. جلسه در ساعت جواب دادم که این سخن نادرست و غیرقانونی است و من شخصاً زیر بار آن نمی

 پایان 

 موکول گردید.  6/3/81ی بازجویی به روز دوشنبه رفت. ادامهپذی

 

 جلسه هشتم

 30/9ـ ساعت  6/3/81دوشنبه 

 

بعد از سلام و احوال پرسی، از بازجو پرسیدم این برنامه بازجویی تا کی ادامه دارد؟  من تمام سؤوالاتی که 

 مربوط به اتهامات می شده است جواب داده ام.

نوز تمام نشده است. قاضی تحقیق باید تصمیم بگیرد. وقتی تحقیقات تمام شد دادگاه گفت: تحقیقات ه بازجو

آنرا اعلام می نماید و روز محاکمه را به متهم اطلاع می دهد. متهم با وکلای خود، تا سه وکیل که حق دارد، 

 دگاه ریی می دهد.در دادگاه حاضر می شود. وکلا و متهم پرونده را  می خوانند، دفاع می نمایند و سپس دا

پیرامون مسائل مختلف سیاسی  بازجو، است.  500، 499، 498تاکید کرد که اتهامات من موضوع مواد  بازجو

 روز به بحث آزاد پرداخت.

 بازجویی کتبی:

از آلمان برای شما ارسال شده است که در آن ارسال نشریات برای رسانه های  Eمیزان ـ گزارشی از  س

 شت رادیو گزارش داده شده است.گروهی، از جمله ه

 ـ منظور شما را از هشت رادیو نمی فهمم؟ ج

 ـ بی بی سی، رادیو صدای آمریکا، رادیوفرانسه، رادیو آلمان س
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ـ نهضت آزادی نشریات خود را برای این رسانه ها نمی فرستاده است. و نهضت آزادی در مورد فعالیت  ج

بر طبق دستور نهضت آزادی در آلمان کار نمی کرده است.  Eزان مسئولیتی نداشته است. و می Eهای میزان 

نظرات و تحلیل های خود را در مورد گروههای سیاسی خارج از کشور برای ما می فرستاده “ اما او بعضا

 است.

 ـ ارتباط نهضت با گروههای ضد انقلاب خارج از کشور را بنویسید. س

و فعالان آن با گروههای ضد انقلاب برانداز خارج از کشور ـ نهضت آزادی ایران و هیچ یک از رهبران  ج

 ارتباطی نداشته و ندارند.

 لندن چیست؟ نیمروزـ ارتباط نهضت با نشریه  س

 ـ هیچگونه ارتباطی وجود ندارد. ج

 بنویسید. کیهان لندنـ ارتباط نهضت یا خودتان را با روزنامه  س

 لندن هیچ گونه ارتباطی نداریم. ـ نه من و نه نهضت آزادی با روزنامه کیهان ج

 ـ بریده جراید در نهضت توسط چه کسی تهیه می شد و چرا؟ س

ـ برای صرفه جویی در هزینه افراد که مجبور نباشند همه روزنامه ها را بخرند و بخوانند، دفتر من همه  ج

ا بریده و تنظیم و تکثیر روزنامه ها را می خرید و من مقالات و مطالب را علامت می زدم و دفتر من آنها ر

 می کرد.

 نشریات تعلیماتی نهضت چگونه تهیه می شد. ـ س

 ماتو تعلی عقیدتی، تعلیمات سیاسیسه شعبه داشت. تعلیمات  کمیته تعلیمات نهضت آزادیـ  ج

 . هر یک از مطالب تعلیماتی را گروهی می نوشت و بعد ازنهایی شدن به اعضاء داده می شد.تشکیلاتی

 یزه مؤسسین نامه توسط نهضت به اتحادیه چپ دموکراتیک چیست؟ ـ انگ س
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ـ تا آنجا که من به یاد دارم نهضت آزادی نامه ای به اتحادیه چپ دمکراتیک ننوشته است. ممکن است  ج

آنها نامه به نهضت آزادی نوشته باشند و نهضت جواب آنرا داده باشد. اما من مطمئن نیستم. باید نامه ها را 

 تا اظهار نظر نمایم.ببینم 

 موکول شد.  11/3/81ادامه بازجویی به روز شنبه 

 

 جلسه نهم

 45/9ساعت  11/3/81شنبه 

 

حق فعالیت ندارد و این دستور  نهضت آزادیبار دیگر مطرح کرد که  بازجوبعد از سلام و احوال پرسی، 

 دادگاه است.

اه انقلاب حق دارد که فعالیت یک حزب را، آن دادم آیا بر طبق قوانین و آیین دادرسی کیفری، دادگ جواب

مسئول اجرای قانون  کشور وزارت هم نهضت آزادی با سابقه ای بیش از چهل سال را ممنوع اعلام نماید؟

به دادگاه انقلاب اطلاع داده است که  1380احزاب و نظارت بر آنهاست. وزارت کشور طی نامه در دیماه 

عرب ، مبلغی، حقشناس. به علاوه آقایان کمه و محکوم نشده استنهضت آزادی در هیچ دادگاهی محا

، که هرکدام در دوره هایی یا مدیرکل یا معاون سیاسی وزارت کشور بوده اند، به کرات گفته اند که عامری

تکذیت اصالت نامه امام ، سپس درباره پرونده بازجونهضت آزادی قانونی است، اگرچه رسمی نمی باشد. 

 پرسید:

 شما به اتهام اهانت به رهبر فقید انقلاب محاکمه و محکوم شدید. جریان آنرا بنویسید. 1375در بهمن  ـ س

همانطور که در  “. ثانیاپرونده، بنا به اظهارات خودتان، در اختیار شماست. به آن مراجعه کنید “اولاـ  ج

عد از درگذشت ایشان بنام ایشان دفاعیات آن دادگاه گفته ام، بنا به نص صریح وصیت امام هر چیزی که ب

                                                           
  يل اينجانب و ها به آقاي دادخواه، وكقانون فعاليت احزاب و جمعيت 10كپي نامه آقاي دكتر محمد جواد حقشناس، دبير كميسيون ماده

 همچنين خبر نامه آقاي دادخواه به كميسيون مذكور و بررسي اين كميسيون در پايان گزارش بازجويي جلسه نهم آمده است.
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ایشان، در مورد نوشته، به تصدیق کارشناس  خط و امضایمنتشر شود علی الطلاق فاقد اصالت است مگر 

 خط برسد. 

 کارشناسی شده و صحت خط و امضای امام تصدیق شده است. 72اسفند  5ـ این نامه در  س

، 1375صورت نگرفته است. اگر بود در اسفند  ـ خیر چنین چیزی وجود ندارد. کارشناسی خط و امضاء ج

که بنا به شکایت مؤسسه حفظ ونشر آثار امام در دادگاه انقلاب محاکمه می شدم، آنرا ارائه می دادند. چنین 

چیزی وجود ندارد. در آن دادگاه، تکذیب اصالت انتساب نامه امام، توهین به امام تلقی شد و بنده را به شش 

و مجازات را به « اشاعه اکاذیب» ردند. در تجدید نظر، این ریی لغو شد اما جرم را به ماه زندان محکوم ک

ن نبود، م سید احمد صدر دکترجریمه نقدی سیصد هزار تومان تبدیل نمودند. اگر به خاطر اصرار آقای 

 جریمه را نمی دادم و به زندان می رفتم.

 1376بری، که نوار آن موجود است، در تاریخ شهریور ـ در مورد پرونده اتهامی شما توهین به مقام ره س

معاون وزارت اطلاعات از شما و گوهک غیر قانونی نهضت آزادی ایران شکایت کرد و در دادگاه حاضر 

 شدید، و پرونده مفتوح است.

 در آن “ثانیاآن پرونده، به موجب قانون مشمول مرور زمان شده است و قابل طرح مجدد نیست.  “اولاـ  ج

) یا اسلامی( بوده است که به اتهام قتل های زنجیره ای  سعید امامیمعاون وزیر اطلاعات آقای “ موقع ظاهرا

 بازداشت شد.طرح مجدد این مسائل سودی برای شما نخواهد داشت.

 ـ آشنایی و روابط خود را با کشورها و شخصیت های خارجی بنویسید. س

در خارج از کشور بودم، همراه با مسلمانان غیر ایرانی فعالیت های ـ در طول نزدیک به هیجده سالی که  ج

اسلامی داشتم. با دانشجویان مسلمان از کشورهای متعدد اسلامی که برای تحصیل به آمریکا آمده بودند آشنا 

اد رشدم. بسیاری از آنها بعد از اتمام تحصیل به کشورهای خود برگشتند ولی ارتباطمان را حفظ کردیم. این اف

در کشورهای مختلف اسلامی، مصر، سوریه، الجزایر، ترکیه، مالزی، پاکستان، آفریقای جنوبی هر کدام صاحب 

مقام و موقعیتی یا مصدر فعالیت هایی شدند. با احزاب و گروههای اسلامی در کشورهای مختلف ارتباط 

                                                           
 .مشروح اين محاكمه در بخش                  آمده است . 

 .مشروح اين محاكمه در بخش                  آمده است . 
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م صلاح، غالت همت، یوسف ندا، خورشید داشته و دارم. اسامی برخی از افراد که بیاد دارم عبارتند از: ابراهی

احمد، انیس احمد، صادق المهدی، حسن الترابی، مولانا مودودی، قاضی حسین، انور ابراهیم، ماها تیرمحمد 

 و....

 ـ سایت نهضت را چه کسی اداره می کند؟ س

 ـ آقای دکتر احمد هادوی ج

 شفاهی گفت که سایت نهضت خیلی مرتب نیست. بازجو

صبح موکول گردید. بازجو گفت که در جلسه  30/9ساعت  13/3/81یی جلسه بعد، روز دوشنبه ادامه بازجو

 بعد درباره ریز سفرهای من به خارج از کشور و داخل کشور خواهد پرسید. آمادگی ذهنی داشته باشم.     

 

 جلسه دهم

 13 تا 30/9 ساعت – 13/3/81دوشنبه 

 

ا مقامات رسمی، آیا آنها از وضعیت دادگاه پرسیده اند و من گزارش شفاهی پرسید که در دیدار ب بازجوابتدا 

 دادگاه را داده ام.

من وظیفه ندارم در این موارد به شما خبر بدهم. شما که سازمان اطلاعاتی موازی درست کرده  جواب دادم 

می با بر دیدار رساید خودتان آنرا پیگیری و بررسی کنید. آیا این سؤال به اتهامات من مربوط می باشد؟ خ

را در روزنامه ها خوانده اید. مطالب مختلفی بحث شد و من پاسخ سؤال های ایشان را در مورد  آقای کروبی

 وضع دادگاه و بازجویی ها و اظهارنظرهای خلاف قانون قاضی بابائی داده ام.

 پرسید آیا از وزارت اطلاعات هم کسی با شما تماس گرفته است؟ بازجو

 خیر کسی بامن تماس نگرفته است. جواب دادم
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 ـ سفرهای خود را به خارج از کشور بعد از انقلاب به تفصیل بنویسید. س

ششمین بود.  58در سال  هاواناـ کوباـ بعد از پیروزی انقلاب اولین سفرم به خارج از کشور سفر به  ج

ن جانشین و نماینده نخست در هاوانا تشکیل شده بود و من به عنوا کنفرانس سران کشورهای غیر متعهد

مجمع عمومی وزیر، آقای مهندس بازرگان به کوبا رفتم. دومین سفرم به آمریکا برای شرکت در اجلاس 

رفتم. در سالهای بعد، که تاریخ  سفر حجبه  62در همان سال بود. بعد از آن، در سال  سازمان ملل متحد

 سفر کرده ام. اسپانیا ،سوئد) دو یا سه بار(،  آلمان) چندین بار(، به ترکیه    هایش را بیاد ندارم، به

 شما به دعوت چه کسی رفتید و با چه اشخاصی دیدار داشته اید. سوئدـ در سفر به  س

ـ مشروح گزارش این سفر، که به طور کتبی به شورای مرکزی نهضت آزادی داده شده است، درمیان  ج

ی برده اید. می توانید به آن مراجعه کنید و اگرنکته مبهمی اسنادی است که شما از آرشیو نهضت در دفترمرکز

 بود سؤال کنید.

 دیدار داشته اید درباره این توضیح بدهید. هانس بکمنو  مهرداد صهباـ شما با  س

، رئیس کمیته حقوق بشر ایران و سوئد است و کسی است که از طرف مرکز بین المللی هانس بکمنـ  ج

، هبامهرداد صدعوت کرد. آقای  بیانیه جهانی حقوق بشرسبت پنجاهمین سال انتشار اولاف پالمه مرا به منا

 می باشند که با من مصاحبه هایی کرد. رادیو سوئداز گویندگان برنامه فارسی زبان 

سخنرانی کردم. عنوان سخنرانی من، که خود آنها خواسته بودند، حقوق بشر، وجوه  مرکز اولاف پالمهدر 

 م و غرب، متن این سخنرانی که در آرشیو نهضت آزادی بوده است در اختیار شماست.مشترک در اسلا

 سپس به سؤال شفاهی پیرامون مسائل جاری، نظیر جریانهای چپ، محافظه کاران و ..... پرداخت. بازجو

 موکول گردید.  30/9، ساعت 18/3/81ادامه بازجویی به روز شنبه 

   

 جلسه یازدهم

                                                           
  . المللي اولاف پالمه در پايان گزارش اين جلسه بازجويي آمده استمتن سخنراني در مركز بينمشروح سفر به سوئد و. 



355 
 

 ص30/9 ساعت18/3/81شنبه 

 

ی قضایی تهران خارج و به تبریز اظهار داشت که به موجب گزارش مأمورین در فروگاه شما از حوزه بازجو

 اید. سفر کرده

ی قضایی تهران را ندارم؟ در کجای قانون طور است. اما مگر من حق خروج از حوزهدادم، بله همین جواب

شود که یک رژیم پلیسی حاکم است شما اعتراض و حکم دادگاه چنین چیزی آمده است! وقتی گفته می

  کنید.های پلیسی رفت و آمد شهروندان به شدت زیر نظر است. شما هم همین کار را میکنید. در رژیممی

، به دانستمی شورای عالی امنیت ملی ایرانمدعی شد که فردی که خود را مرتبط با یکی از اعضای  بازجو

پرسید؟ او گفت ما ها با من گفتگو کرده است. مشخصات او را از من میبازجوییی دیدار من آمده و درباره

 ایم. در این مورد گزارش رسمی دریافت نکرده

دادم که چنین کسی با این عنوان به دیدار من نیامده است، یا خود را با چنین عنوانی معرفی نکرده  جواب

 دهم. ی شما نیستم و تا آن را نبینم نظری نمیاست و من موظف به جوابگویی گزارش رسمی مورد ادعا

ن داماتو نویس قانوسؤال کرد. او مدعی شد که پیش داماتو، سناتور آمریکاییی تماس با سپس درباره بازجو

 ی آن ضرورت حمایت از نهضت آزادی آمده است!!ام و در مقدمهرا من تهیه کرده

ام و نه سناتورهای آمریکایی با شخصی تاکنون دیدار داشته دادم، این از وهمیات است. نه من با چنین جواب

خواهند به مجلس سنا بدهند، من برای نویس طرحی را که میآن همه امکانات و مشاورین نیاز دارند که پیش

ی قانون داماتو اسمی از نهضت ها همین اندازه که در مقدمهها تهیه کنم! و علامت دروغ بودن این حرفآن

به دبیر  ایده نشده است. علاوه بر این بعد از تصویب قانون داماتو، ما تنها گروهی بودیم که طی نامهآزادی بر

  4سازمان ملل متحد آن را دخالت آمریکا در امور داخلی و ایران و نقض منشور سازمان ملل اعلام کردیم.

                                                           
 . ي دهم آمده است. متن اين نامه اعتراض در پايان گزارش جلسه 4
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. اما علیرغم اصرار من چنین متنی مدعی شد که قانون را در اختیار دارد و نام نهضت در آن آمده است بازجو

 زند اما خیلی ناشیانه!را نشان نداد. معلوم بود بلوف می

که در آن  1364های شورای مرکزی نهضت آزادی در سال ی یکی از نشستجلسهبه استناد صورتبازجو 

اسد  جمهوری سوریه بزنم، مدعی شد که شما از حافظ، رییسحافظ اسدآمده است که من تلگرافی به 

 اید به ایران برای کاهش فشار بر نهضت آزادی فشار بیاورد. خواسته

ی مذاکرات شورا دقت و توجه کنید، این پیشنهاد جلسهدادم که چنین چیزی نیست، اگر به متن صورت جواب

ه برای بوده است. ن ی امام موسی صدربری رهبر امل با خانوادهنبیهدر رابطه با اختلافات داخلی لبنان میان 

 تظلم از دولت ایران به حافظ اسد، که دولتش که در سرکوب مسلمانان سوء سابقه دارد. 

ی مذاکرات شورای یاد شده آمده جلسهدر لبنان پرسید که در صورت صدرالدینی تماس با درباره بازجو

 است.

وسی صدر، با من در خواهر امام م الدین )صدر(خانم ربابه شرفدادم که بعد از تماس و گفتگوی  جواب

تهران و گزارش اختلافاتشان با نبیه بری، و درخواست از من که به لبنان بروم برای صحبت با نبیه بری، مطلب 

در دفتر سیاسی و سپس در شورای مرکزی مطرح شود. شورای مرکزی ضمن تأیید این اقدام، نظر داد که قبل 

توانست مفید باشد، آقای د و یکی از منابعی که میآوری شواز سفر اطلاعاتی در موضوع اختلافات جمع

 صدرالدین صدر، پسر امام موسی صدر بود که در ان موقع در هلال احمر ایران مشغول به کار بود. 

 از کجا و برای چیست؟ حرکت محرومین و املی شما به لبنان و پرسید رابطه و علاقه بازجو

، دوران پرهیجان ملی شدن 1330و  1329های صدر به سال امام موسیدادم که آشنایی شخص من با  جواب

ی حقوق دانشجو بود. ایشان بعداً در حدود سال گردد. در آن زمان آقای صدر در دانشکدهصنعت نفت برمی

 1344الدین به عهده بگیرد. در سال های الله شرفبه لبنان رفت تا رهبری شیعیان را بعد از فوت آیت 1337

های نزدیک داشتم. در خصوص در بیروت بودم با ایشان تماسی خاورمیانه بهکه من در منطقه 47و  1346تا 

المحرومین و ، مرحوم دکتر چمران به لبنان رفت. مرحوم چمران در تأسیس و مدیریت حرکت1349سال 

های علاقهتنها ام. بنابراین ما نههای امل تدریس کردهسازمان امل نقش کلیدی داشت. خود من در کلاس

که  دانستیم. بر اساس این سابقه بودها داشتیم، بلکه خود را جزیی از آن میفکری و سیاسی به این فعالیت
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خانم رباب صدر از من دعوت کرد به لبنان بروم. برای دخالت مفید در این اختلافات ما نیاز به اطلاعات 

 را به لبنان بفرستیم. آوری اطلاعات کسی بیشتری داشتیم و صحبت شد که برای جمع

 ی لیبی پرسید.ی ما دربارهدر مورد مواضع خصمانه بازجو

ی ناپدید شدن امام موسی صدر در دادم اختلاف ما با لیبی بر سر دو موضوع اساسی بود، اول مسأله جواب

ر شهریور د لیبی است. دولت لیبی امام موسی صدر را به لیبی دعوت کرده بود، یک روز بعد از ورود به لیبی،

و  هاخاطر علاقهناپدید شده است. دولت لیبی بایستی جوابگو باشد. درست است که ما به 1357سال 

های فکری و سیاسی و دینی خودمان پیگیر مسأله بودیم. اما ملت لبنان نیز خواهان روشن شدن این وابستگی

 اشد. تفاوت ببایستی نسبت به این امر بیمسأله است و دولت ایران نمی

. باشد. قضایای ملی ایران مطرح استاما مشکل ایران با لیبی تنها به ناپدید شدن امام موسی صدر محدود نمی

ها التحریر الاحواز و یا العربستان )آنطلب گروهی از اعراب خوزستان نظیر جبههدولت لیبی از جنبش جدایی

 کند. خواندند( حمایت میمی« عربستان»خوزستان را 

 ها در آن کنفرانس بهدر لیبی، کسانی به عنوان این سازمان« هاکنفرانس خلق»ال قبل از انقلاب در یک س

دعوت دولت لیبی شرکت کردند. دولت لیبی همچنین از جدایی کردها و تشکیل دولت مستقل کرد حمایت 

ن این مسایل را ها با تمامیت ارضی ایران در تضاد است. در دولت موقت، روشن شدکند. این سیاستمی

 شرط برقراری روابط با دولت لیبی قرار داده بودیم. 

ادعا کرد که لیبی در مخالفت با شاه روابط دیپلماتیک خود را با ایران قطع کرده بود. بنابراین درست  بازجو

 نبود که بعد از انقلاب این روابط برقرار نشود. 

ی عتراض به استقرار حاکمیت ملی ایران بر سه جزیرهدولت لیبی در ادادم که این نظر دولت نیست.  پاسخ

ابوموسی، تنب بزرگ و تنب کوچک، پس از خروج نیروهای انگلیسی از خلیج فارس، روابط خود را با 

 ایران قطع کرد. 

ها، قاضی بابایی وارد اتاق بازجویی شد و بدون توجه به موضوع بحث، اتهامات رائج در وسط این بحث

 ما، در مورد آمریکایی بودن، مخالف انقلاب بودن، حمایت از سلطنت مطرح کرد.  خودشان را علیه
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ا هشود. اگر مدارکی و اسنادی علیه ما دارید آناساسی است که زده میهای پوچ و بیها حرفدادم اینپاسخ 

 ی بازجویی است. را ارائه دهید. ناسلامتی اینجا دادگاه و این هم جلسه

 ه گذشته هم مهم نیست. امام فرمود میزان حال فعلی افراد است. گفت کقاضی بابایی 

اند حتی یک قدم زنید!! کسانی که یک سیلی برای انقلاب نخوردهدادم این چه حرفی است می جواب

اند و خوار انقلاب شدهاند حال مدعی انقلاب و میراثاند و یا بعضاً حتی مخالف انقلاب و امام بودهبرنداشته

کنید که میزان حال فعلی افراد است. اما وقتی با کسانی که ی توجیه رفتارهای آنان به این استناد میشما برا

کرار اساس را تگردید و اتهامات بیشوید به گذشته برمیرو میاند، روبهها برای انقلاب زحمت کشیدهسال

 کنید. می

 بط خود را با لیبی بهبود بخشد. چرا؟پرسید از ملی ـ مذهبی خواسته شده بود که نهضت روا بابایی

ها چنین درخواستی را کرده بود؟ و دانم کی از ملی ـ مذهبیدادم من از چنین چیزی خبر ندارم، نمی جواب

 ها چیست؟منظور شما از ملی ـ مذهبی

د. یی من مطرح شده است پرسهای نهضت و یا مصاحبههای انسداد سیاسی که در بیانیهدر مورد واژه بازجو

عنوان یک سیاست راهبردی برای خروج از ها در مورد ضرورت وفاق ملی، بهها و مصاحبهآنچه را که بیانیه

 شرط آن، گفتگو میان تمامی نیروهای سیاسی، آمده است توضیحاتی دادم. انسدادهای کنونی و پیش

 بازجویی کتبی 

 در مورد دیدارهای خود در سفر به سوئد بنویسید.  س:

یات این دیدارها را به خاطر ندارم اما مشروح آن در گزارش کتبی به شورای مرکزی آمده است. این جزی ج:

گزارش که در آرشیو نهضت آزادی بوده است، اکنون در اختیار شماست به آن مراجعه کنید و اگر ابهامی بود 

 بپرسید. 

 دند. که به کردستان رفت چه کسانی بو نیتی حسنهیأت ویژه بازجو شفاهی:
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الله سحابی، مهندس هاشم صباغیان و مرحوم آقایان مهندس عزتدادم تا آنجا که به خاطر دارم جواب 

 بودند.  داریوش فروهر

 اید. علت آن را توضیح بدهید. ی نقض حقوق بشر در ایران صحبت کردهدر سوئد شما درباره س:

ی جهانی حقوق بشر بود. ایران یکی از امضاکنندگان دعوت از من به مناسبت پنجاهمین سالگرد انتشار بیانیه ج:

این بیانیه است و لاجرم باید به آن متعهد باشد. دولت ایران برخی از موارد این بیانیه را نقض کرده است. اما 

ی اصلی من در سخنرانی نقض مکرر اصول متعدد قانون اساسی جمهوری اسلامی توسط حاکمان است. تکیه

 ام. موارد را من شمرده در آن سخنرانی این

 اید؟ های ضد انقلاب در سوئد دیدار و مذاکره کردهشما با گروه س:

ام. جریان عکس آن است. شود. من با هیچ گروهی با این ویژگی دیدار و مصاحبه نکردهخیر. تکذیب می ج:

خاتمی، مرگ بر  ای آمدند و با سر دادن شعارهای مرگ بری علنی و عمومی سخنرانی من، عدهدر جلسه

طوری که پلیس مجبور به دخالت شد و شعاردهندگان را به جمهوری اسلامی، نظم جلسه را بر هم زدند. به

بیرون از جلسه بردند. شعاردهندگان دو گروه بودند، گروه وابسته به مجاهدین شعار مرگ بر خاتمی را 

طلبی موفق شود، استراتژی جنبش اصلاح ها از این شعار این است که اگر خاتمی ودادند. توجیه آنمی

بودند، شعار مرگ بر جمهوری  راه کارگرگردد. اما گروه دیگر، که عمدتاً براندازی به کلی بلاموضوع می

 گر دردادند. خبر بر هم زدن نظم جلسه و دخالت پلیس سوئد و بیرون بردن عناصر آشوباسلامی را می

ای فارسی زبان سوئد با بسیاری از ایرانیان مصاحبه کردند و ها منعکس گردید، رادیوهتمامی رسانه

هایی انجام شد که گزارش کتبی گران منعکس گردید. با من هم مصاحبههای آنان به این روش آشوباعتراض

 اید. به آن اسناد مراجعه کنید. آن در اسناد آرشیو نهضت آزادی بوده است که شما برده

قانون اساسی در سوئد و برای اتباع بیگانه و مخالفین جمهوری اسلامی  ی طرح موارد نقضانگیزه س:

 چیست؟

های انقلاب همچنان اعتقاد دارد، به جمهوری اسلامی وفادار گوییم نهضت آزادی ایران به آرمانوقتی می ج:

 لامی توضیحو به قانون اساسی التزام دارد، باید موارد اختلاف خودمان را با حاکمان و مسؤولان جمهوری اس
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بدهم، در آن سخنرانی هم این ایرادات که نقض یا نادیده گرفتن برخی از اصول مطرح در قانون اساسی، 

 باشد، مطرح گردیده است. خصوص فصل سوم. حقوق ملت، میبه

اید، منظورتان بحران در جمهوری اسلامی صحبت کرده 5های خود در سوئد پیرامون در سخنرانی س:

 چیست؟ 

ام که عبارتند از: بحران را شرح داده پنج بحرانمقالات و تحلیل مختلف چاپ شده در ایران این  در ج:

سیاسی، بحران اقتصادی، بحران مدیریت. بحران عقیدتی و بالاخره بحران فرهنگی و هویت. ویژگی هر یک 

حران سیاسی، حل از این بحران را شرح داده شده است و در نهایت توضیح داده شده است که بدون حل ب

پذیر نیست. این همان شعاری است که آقای خاتمی هم داده است که های دیگر امکانیک از بحرانهیچ

 ی اقتصادی است. ی سیاسی مقدم بر توسعهتوسعه

 اید؟صحبت کرده« هافقدان آزادی»و « فشار و سرکوب سیاسی»های چرا از واژه س:

لیه دگراندیشان و نیروهای سیاسی مخالف حاکمان وجود ندارد؟ مگر اولاً مگر فشار و سرکوب سیاسی ع ج:

ها هستید؟ ثانیاً تعیین و تبیین شفاف مرز اند؟ و شما منکر آنهای مصرح در قانون اساسی نقض نشدهآزادی

ی انقلاب، نظام جمهوری که مواضع خود را دربارهمیان اپوزیسیون با براندازی ضروری است. ما ضمن آن

ها و عملکردهای حاکمان ایم اعتراض، انتقاد و مخالفت خود را با سیاستی و قانون اساسی اعلام کردهاسلام

دانند، های سیاسی که حاکمان را معادل با نظام میایم. حاکمان معادل با نظام نیستند. برخی از گروهتوضیح داده

منعکس  اند و به همین ترتیب آن رازی دانستهسیاست نهضت آزادی مبنی بر تغییر حاکمان را متردادف با براندا

ی اطلاعات ای از طرف خود من و نهضت آزادی صادر شد که در روزنامهساختند. در همان سال تکذیبیه

چاپ شد و گفته شد که ما با نظام مسأله نداریم، این عملکرد حاکم است که موجب بحران شده است. بحران 

 باشد. ی رفتارهای حاکمان مییجهمحصول ساختارها نیستند، بلکه نت

ه ی چها را بنویسید و دربارهاید. اسامی آندیدار و گفتگو داشته« حزب چپ»در سوئد شما با رهبران  س:

 اید. موضوعاتی صحبت کرده

 وها ایرانی بود. من ابتدا از مواضع فکری ها را به یاد ندارم. یک نفر از آنها سه نفر بودند. اسامی آنآن ج:

ها توضیح دادند که حزب چپ همان حزب کمونیست سیاسی و ایدئولوژیک حزب چپ سؤال کردم، آن
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سابق است که بعد از فروپاشی شوروی نام خود را تغییر داده است به حزب چپ و چندین نماینده در مجلس 

تر رادیکال هااش به حزب سوسیال دموکرات حاکم نزدیک است. اما در مواردی از آنملی دارد. مواضع

ها و مواضع نهضت آزادی پرسیدند و من هم مشی، اندیشهی سوابق، خطها از من دربارهباشد. آنمی

 توضیحاتی دادم.

که از فراریان حزب توده است و در آن جلسه بوده و با شما صحبت « معصومی»در مورد شخصی به نام  س:

 کرده است توضیح بدهید. 

شناسم. احتمالاً همان کسی است که در جلسه حضور داشت و خود و نه قیافه نمیچنین فردی را نه اسماً  ج:

ی حزب چپ معرفی کرده بود. به احتمال قریب به یقین، نام وی در گزارش کتبی من به را عضو برجسته

 اید. شورای مرکزی نهضت آزادی ذکر شده است و شما آن را دیده و خوانده

 کرده بود؟ آیا او قبلاً از شما دعوت  س:

خیر. قبل از سفر به سوئد، چنین دعوتی از من نشده بود و اصولاً با گروهی به نام حزب چپ آشنا نبودم.  ج:

ایشان در دیدارمان در سوئد اظهار داشت که قبلاً از من برای دیدار دعوت کرده بود، اما من چنین چیزی به 

 پذیرفتم. کرد، طبیعتاً آن را نمینام حزب چپ از من دعوت مییاد ندارم. اگر در ایران و قبل از سفرم به سوئد به 

 اید. ی گفتگوهای انتقادی میان اروپا و ایران حمایت کردهدر مذاکره با حزب چپ، شما از ادامه س:

ی اروپا با ایران، علیرغم فشارهای آمریکا طور است. اولاً سیاست گفتگوهای انتقادی اتحادیهبله همین ج:

ایران  کند. منافع ملیمشی مستقل اروپا از آمریکا را بیان میشده است، در واقع این سیاست، خطیپیگیری م

یاسی عنوان یک حزب سدر این است که از خط مشی مستقل اروپا در برابر آمریکا استقبال نماید. ثانیاً ما به

 مشی براندازی برایهمچنین با خطهای خودمان را با حاکمان و از موضع اپوزیسیون، باید مواضع و مرزبندی

 طور شفاف بیان کنیم. هر کس که مایل به شنیدن باشد به

ایم در چارچوب و این کاری است که در آن دیدارها و مذاکرات صورت گرفته است. هر آنچه گفته و نوشته

 کنیم. ها کاملاً دفاع میمنافع ملی بوده است و از آن

 صبح موکول گردید.  30/9ساعت  20/3/81ی بازجویی به روز شنبه ادامه
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 ی دوازدهمجلسه

 صبح 30/9ـ ساعت  20/3/81دوشنبه 

 ی بازجویی آمده است. پرسی بازجو گفت که با درد کمر شدید به جلسهبعد از سلام و احوال

 توانستید خبر بدهید تا نیایم و استراحت کنید. گفتم: خوب، می

ها سؤال کرد. نوع ی بازجوییوزارت اطلاعات با ما و پیگیری پرونده طور شفاهی در مورد تماسبهبازجو 

سؤال حاکی از آن بود که احساس رقابت با اطلاعات دارند و از دخالت وزرات اطلاعات در این پرونده 

 نگران هستند. 

واند تیی قضاییه نمدر جواب بازجو، پاسخ دادم که من موظف به پاسخ دادن به این سؤال شما نیستم. قوه

آوری اطلاعات بپردازد. قبل از تشکیل پرونده شما باید از یک واحد اطلاعاتی داشته باشد و رسماً به جمع

خواستید. اما این کار ها میسایر نهادهای ذیربط، وزارت کشور و وزارت اطلاعات سوابق را همراه با نظر آن

لاعات نهایت همکاری را با دادگاه داشته است. به اید. بازجو تلاش کرد که ثابت کند که وزارت اطرا نکرده

 گویید نیست. که شما میی وزارت اطلاعات ایناو یادآور شدم که نظر رسمی و اعلام شده

کس از وزارت اطلاعات، به جز همان روز اول یا دوم ورودم به ایران رغم این بود که هیچها علی)این پاسخ

 با من تماس نگرفته بود.( 

که های خارجی )منظورش سیا و موساد بود( مطرح کرد و اینو وابستگی او به سرویس سعید امامی بازجو:

 کادرهای وزارت اطلاعات چندان قابل اعتماد نیستند. 

ی قضاییه و برخی از نهادهای پاسخ دادم که اما وابستگان به سعید امامی یا به قول شماها، ادنابش در قوه

 کاران فعال هستند!!حافظههمسو با جریان راست و م

 ی نهضت آزادی پرسیدم.ی احکام متهمین پروندهاز بازجو درباره
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اند. برگ احضاریه جهت حضور در دادگاه و ابلاغ دادنامه برای صادر شده 27/3/81که احکام در  گفت:

 ی متهمان ارسال شده است. اما هنوز کسی مراجعه نکرده است. کلیه

کنند، ای رسیدگی و حکم صادر مینخواهد کرد. به موجب قانون وقتی دادگاه به پروندهکس مراجعه هیچگفتم: 

ا را به هبفرستند. واحد ابلاغ هم آن« واحد ابلاغ»دیگر کاری با آن پرونده ندارد. باید احکام را برای ابلاغ به 

 ها ابلاغ خواهد کرد. خود متهمین یا وکلای آن

 متهمین بیایند و احکام را بگیرند.  اصرار داشت که بهتر است بازجو

 ها ابلاغ کنید. جواب دادم به وکلای آن

 گفتم آقای دادخواه وکیل تعدادی از متهمان پرونده است از ایشان دعوت کنید. 

تواند. بازجو تأکید کرد که هنوز زمینه برای بحث و گفت قاضی از ایشان شکایت کرده است و نمی بازجو

ها آور نشده است اما وکلای آند. بازجو ادعا کرد که اگرچه در قانون ابلاغ به وکیل الزامتبادل نظر وجود دار

 بیایند دادنامه و احکام را بگیرند. 

ها ابلاغ کند و ثانیاً آقای بابایی در برخورد با آیند. اولاً وظیفه ندارند. واحد ابلاغ باید به آنگفتم وکلا نمی

بینند برای دریافت احکام ها هم لزومی نمینماید و آنن قاضی و وکلا را نمیعنواوکلا رعایت شئون خود به

 در دادگاه حاضر شوند. 

 گفت شما به یکی از وکلا توصیه کنید که بیاید و احکام را بگیرد.  بازجو

تا من  ییدخواهید انتخاب کنید و به من بگوآیند. با وجود این شما از میان وکلا هر کدام را میها نمیگفتم آن

 با او صحبت کنم. 

توانند با اعتراض متهمین به دادگاه در مورد احکام، بازجو یادآور شد که این احکام قطعی نیستند و می

 تجدیدنظر برود. 
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های سیاسی علیه دادگاه، بعد از ابلاغ احکام بیان کرد و گفت محافل متعددی نگرانی خود را از جنجال بازجو

او تأکید کرد که مسأله را سیاسی نکنید، کار از مجرای «. ی قضاییه هستنددگاه و قوههجمه به دا»ی آماده

 شود. قانونی پیگیری می

 های یک حزب چهل و چند ساله و افرادی که سالالاطلاق سیاسی است. محاکمهدادم این پرونده علی جواب

. ی کاملاً سیاسی استاند، یک محاکمهشتهاند و در انقلاب نقشی دادر مبارزات ضد استبدادی زمان شاه بوده

کنیم. اما دادگاه حاضر به تمکین از قانون چطور توقع دارید سیاسی نشود!!  ما در چارچوب قانون حرکت می

های عام و انقلاب با صراحت ورود دادگاه انقلاب را در موضوعاتی که رسیدگی نیست. قانون تشکیل دادگاه

  5بینی شده منع نموده است.شها در قانون خاصی پیبه آن

راین بینی نموده است. بنابی رسیدگی به تخلفات احزاب را پیشقانون احزاب، یک قانون خاص است که نحوه

 دادگاه انقلاب صلاحیت رسیدگی به اتهامات نهضت آزادی را ندارد. 

ها به دند. اعتراض آنگفت در آغاز دادرسی، متهمین و وکلای آنان به صلاحیت دادگاه اعتراض کر بازجو

 ها صلاحیت دادگاه انقلاب را تأیید کردند. دادگاه تجدیدنظر رفت و آن

 کدام مرجع به این اعتراض رسیدگی کرد؟  پرسیدم

گفت: رییس دادگستری تهران ـ که نقش دادستان را هم دارد. آن را به دادگاه تجدید نظر استان تهران  بازجو

 فرستاده است. 

 خود شاکی و مدعی نهضت آزادی است. او حق ندارد در این مورد اظهار نظر یا اقدامی بنماید. دادستان  گفتم

غیرقانونی بودن نهضت آزادی را مطرح کرد و گفت: قانون احزاب تنها شامل آن احزابی است که  بازجو

 ها که غیر قانونی هستند. قانونی شده باشند نه آن

شاید قبل از تولد شما تأسیس یافته است. در  1340ی در سال این سخن عجیبی است، نهضت آزاد گفتم

انقلاب نقش کلیدی داشته است. پیروزی انقلاب بر اثر همکاری روشنفکران انقلاب هم نهضت آزادی به 

                                                           
ي واگذار شده رسيدگي به اموري كه به حكم قانون به مرجع ديگر»هاي عمومي و انقلاب: ازقانون تشكيل دادگاه 3ي ، ماده2ي . تبصره 5

 «. ي شمول اين قانون خارج استاز دايره
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فعالیت خود ادامه داده است. شما مدعی هستید که نهضت آزادی وجود ندارد، غیرقانونی است؟ شما حتی 

ازاب را هم قبول ندارید. در کجای قانون آمده است که شرط قانونی بودن فعالیت قانون اساسی و قانون 

 احزاب سیاسی کسب پروانه از وزارت کشور است. 

 گفت وزارت کشور به دادگاه نوشته است که نهضت آزادی حق فعالیت ندارد.  بازجو

 دادم هر سندی دارید که این ادعا را ثابت کند نشان بدهید.  جواب

 اید؟ گفت شما حتی پروانه نگرفته بازجو

پروانه برای شخصیت حقوقی پیدا کردن یک سازمان سیاسی است نه برای قانونی شدن آن. احزاب گفتم 

های تجارتی، باید شخصیت حقوقی پیدا کنند تا بتواند به نام حزب، مثلاً در بانک سیاسی هم، نظیر شرکت

 . ها مشروط به کسب پروانه نشده استری کنند. ولی فعالیت آنحساب داشته باشند، یا اموال غیرمنقول خریدا

ی سوابقی که با آقای خمینی داشتید چرا با این نظام اسلامی از در دیگری وارد شد و گفت: شما با همه بازجو

 کنید؟ مخالفت می

یاکاری مقامات دادم، نه من و نه نهضت آزادی با نظام مشکل نداریم. مشکل در دودوزه بازی کردن و ر جواب

 باشد. و مسؤولان کشور می

 موکول شد. 30/9ساعت  25/3/81ی بازجویی ـ به روز شنبه ادامه

 

 21/3/81-حضور در مجلس شورای اسلامی

 گزارش زیر از این دیدار تهیه شده است:

صبح  10براساس تصمیم دفتر سیاسی نهضت آزادی ایران و هماهنگی انجام شدۀ قبلی قرار بود ساعت 

آقای دکتر یزدی به اتفاق آقایان منصوریان، دکتر توسلی، مهندس خرم و مجید حکیمی  21/3/81شنبه روز سه

 به دیدار آقای کروبی بروند.
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ای به دلیل ترافیک و عدم آشنایی قبلی تردد به مجلس حضور با نیم ساعت تاخیر انجام گرفت. نماینده

ی مدعوین از بیرون ساختمان تا دفتر ایشان بود. با دیدن از سوی آقای کروبی مسئول استقبال و راهنمای

مدعوین جلو آمد و با روی گشاده و باز استقبال نمود و بدون توقف و بازرسی مستقیماً به ساختمان ریاست 

 مجلس راهنمایی شدند.

 ها شروع شد.هنگامی که در ورودی خبرنگاران متوجه حضور آقای دکتر یزدی شدند سوال

 لت حضور شما در مجلس چیست؟خبرنگارـ ع

 دکتر یزدی ـ اقدام برای خروج از مشکلات داخلی و مقابله با تهدیدات خارجی

 اید؟ها به مجلس آمدهگویند شما برای تشکر از آزادی ملی ـ مذهبیخبرنگار ـ می

یت و دکتر یزدی ـ این هم درست است مجلس در مسائل گذشته خوب عمل کرده و ما از نمایندگان چه اقل

 کنیم.چه اکثریت تشکر می

 خواهید با رئیس مجلس گفتگو کنید؟خبرنگارـ آیا نهضت آزادی یک گروه قانونی است که می

ه بینیم ثابت کنیم که قانونی هستیم یا نه، مجلس متعلق به همدکتر یزدی ـ ما برای دیدار نمایندگان لزومی نمی

 اند.تا به حال به ما پروانه ندادهدانیم، هر چند که است و ما خود را قانونی می

 خبرنگار ـ در مورد دادگاه خود صحبت کنید.

دکتر یزدی ـ دیروز دوازدهمین جلسه بود که مراجعه کردم و تحقیقات ادامه دارد و طبق دستور قاضی نباید 

 اند.م کردهلاتوانید از قاضی سوال کنید ولی به طور کلی همان مطالبی است که قبلاً اعچیزی بگویم. شما می

 زدییها بالا رفتند که همزمان، حداد عادل از بالا به پایین در حرکت بود وقتی با آقای دکتر سپس از پله

 «اگر یک عکس دیگر از ما بگیرند کار هردومان ساخته است.»مواجه شد به شوخی گفت: 

شت به که ایشان به شوخی پ کنندکه با اشاره به فیلمبردار صدا و سیما گفته شد دارند فیلمبرداری می

 دوربین کردند.

های مختلف ملاقات کنیم، ما باید سدها را بشکنیم و گفتگو دکتر یزدی ـ ما آمادگی داریم که با فراکسیون

 ها ملاقات کنم.ای بگذارید که من با رؤسای فراکسیونکنیم، جلسه
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 کنم.حداد عادل ـ من در فراکسیون مطرح می

همه حضار و کارکنان با شور و شوق از جا  کروبیو همراهان به دفتر آقای  زدییبا ورود آقای دکتر 

بلند شدند و اظهار محبت و خوشوقتی از این دیدار داشتند. یکی از مسئولین دفتر به شوخی گفت: با توجه 

 منتظر شما هستند. 10از ساعت  کروبیاند، آقای به تأخیر ما مطمئن شدیم در راه شما را گرفته

راهنمایی شدند و ایشان با آغوش باز و احترام تمام استقبال کردند. پس از  کروبیبه اتاق آقای  سپس

دیده بوسی و تعارفات وقتی عدم هماهنگی پیشنهادی بازرسی را علت تاخیر بیان شد ناراحت شدند و 

 ای نیست.خواستند با مسئولین تماس بگیرند که گفته شد مسئله

یم از جنابعالی در سمت ریاست مجلس و همه نمایندگان تشکر کنیم، در مسجد دانشگاه ادکتر یزدی ـ ما آمده

از طرف جنابعالی شرکت کرده بودند از مواضع شما به عنوان رئیس مجلس تشکر کردم  صفاریانتهران دکتر 

روز خواستم مو خواستم به دلیل مواضع مثبت مجلس پیام تشکر ما را هم به اقلیت و هم به اکثریت برسانید و ا

که در آن شرح زندگانی  1357ای بیاورم که یک شماره از ماهنامه پیام مجاهد مربوط به سال برای شما هدیه

 و مبارزات پدر مرحوم شما را چاپ کرده بودیم، اما پیدا نکردم.

 کروبی ـ )به شوخی( دوستان شما!!

 برگ سبزی تحفه درویش. امدکتر یزدی ـ چون آن را نتوانستم پیدا کنم چند کتاب آورده

 های دو جانبه به شرح ذیل انجام گرفت.تشکر و قدردانی کردند سپس صحبت کروبیآقای 

 گفتگوی آقایان دکتر یزدی و کروبی

 دکتر یزدی ـ سال گذشته سال خاصی بود دوستان ما زندانی شدند و من گرفتار بیماری و بالاجبار درمان.

کردم که به بیرون از آب افتاده باشد. بنابراین مثل ماهی احساس میدر خارج از وطن که بودم خودم را 

ت رغم نظر پزشک معالج گفتم مشیت الهی استصمیم گرفتم با پایان یافتن درمان و بهبودی برگردم و علی

 روم.می

در ورود به کشور مسئولان تدبیر و حکمت به خرج دادند و بازداشت نکردند. و قطعنامه هم بر علیه 

ان تصویب نشد چون مسئولان کمیسیون حقوق بشر از من دعوت کرده بودند که برای بیان نظراتم به ژنو ایر
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واهم خبروم ولی من به آنها جواب منفی دادم و نرفتم به جای آنجا آمدم به ایران؛ این جا دو مطلب است که می

 عرض کنم.

طر مواضع، شجاعت و صراحت اول ـ غرض از حضور من در مجلس عرض تشکر از جنابعالی به خا

 کنم.شما و نمایندگان است که اعتراض کردند و موضع گرفتند و من تشکر می

مطلب دوم و اساسی ـ وضع مملکت بسیار بحرانی است مرحوم دکتر سحابی که به مجلس آمد گفت 

ام . من نیامدههضتنایم نه برای گویم ما برای کشور آمدهام نه برای نهضت. حالا من میمن برای نهضت آمده

ما از اوضاع موافق هستید و شما هم اوضاع را ام ببینم شما با تحلیلاز شما چیزی بخواهم آمده نهضتبرای 

 بینید یا نه؟بحرانی می

توانیم ای دارید و ما در رابطه با نسخه شما چه کار میبینید برای حل این بحران چه نسخهاگر بحرانی می

 بکنیم. 

کنیم و الحمدالله کسالت رفع شده، در رابطه با دوستان، از شبی که حالیم شما را زیارت میکروبی ـ خوش

خواهیم با سرعت و دقت کار انجام شود و همان شویم ولی میدوستان را گرفتند گفتیم ما وارد محتوا نمی

 ها و ... تماس داشتیم.شب با قاضی 12روز تا ساعت 

عید غدیر رفتیم مجلس جدید را افتتاح کنیم. آقای نظری نماینده اراک الحجه و ذی 18صبح روز قبل از 

 دانستم و از روز اول پیگیریاند که من گفتم ده نفر آزاد شدند و این را وظیفه میگفت هیچ کدام آزاد نشده

عمل  متوانستیدهیم و ما در حدی که میگفتم وثیقه را ما می خانم خرمخواهیم قضیه حل شود. به کردم و می

لیه گفته در پیش نویس او یزدیکردیم و فعلاً این جوری است حتماً من در مصاحبه تعمداً گفتم آقای دکتر 

قانون اساسی حکومت اسلامی بود وقتی متن را به امام ارائه کردیم امام کلمه حکومت را خط زد و جمهوری 

ایم که اوضاع آرام شود و ما کردهنوشت و من مخصوصاً گفتم که جمهوریت را بیان کرده باشم و کاری 

اند و سعی در بهبود اوضاع داریم و امیدواریم که بهبودی انجام شود ولی موقعیت ها معترضایم اینگفته

های مختلف حتی ملی بتوانند خدمت کنند با ساز است باید نیروهای مختلف با گرایشحساس، سرنوشت

 ها.وجود همة اختلاف نظرها و اختلاف سلیقه
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ای هم نیست حتی در شرایط حاد هم تنها مجله شاهد بود که حرف مهندس پشتیبانی من چیز تازه

 ای گفتم ایشان باید حرفشان را بزنند و چاپ شود.بازرگان را چاپ کرد و من به دکتر افجه

گوییم و سعی میرسد در جلسات و محافل میبینیم و آنچه را به ذهنمان میاوضاع را ما حساس می

 ما در یک کلمه این است. مان پیش نیاید. نسخهها طوری حرکت کنیم که مشکل برایزنیکنیم با ریی

ضمن عزت و اقتدار باید از ماجراجویی پرهیز کنیم و در داخل تحمل و سعه صدر و وسعت نظر به 

 وجودآوریم.  من معتقد به وفاق ملی با مشارکت جمعی هستم. 

 یم به وفاق ملی امیدوار باشیم؟ در عمل، نه در حرف.تواندکتر توسلی ـ چقدر می

گویم نکنیم، ما دو تفکر افراطی کند، من میشود که بعضی را نگران میهایی زده میکروبی ـ گاهی حرف

 کنند و این امر مرا نگران کرده است.داریم هم در راست و هم در چپ، که مسائل جزیی را عمده می

کنند مواضع خودشان را تعدیل کنند و اند و سعی میگرایی تمایل یافتهردای به خدر جناح راست عده

کنند، اگر این گویند و طرف مقابل را تحریک میترم، چون مطالبی میمن از تندروهای جناح چپ نگران

 توانیم.ها نباشد ما میتحریک

فتن وفاق ملی، ما جامعه را در افق است منتهی ما بحث داریم در ضرورت پذیرهای ما، همدکتر یزدی ـ دید

 اند خواستند خاتمی را پنجر کنند ... نتوانستندکارها هر کاری که توانستند کردهبینیم محافظهحال انسداد می

قای کاران معادل بتوانند کار کنند، در شرایط فعلی بقای محافظهاند به تنهایی نمیها فهمیدهحالا جناح

به  شوند، چونبرد، اگر کشتی سوراخ شود همه غرق میسیل بیاید همه را میطلبان است و بالعکس. اصلاح

 افتیم.ایم منافع ملی در خطر است اگر یکی بیفتد همه میاین نقطه انسداد رسیده

بست انسداد خارج شویم و این جز با پذیرش توافق ها است باید از بنمسئله ما اکنون فراتر از گروه

ا هشعار همه با من کنار گذاشته شود و شعار همه با هم را مطرح کنیم و همة گروهملی ممکن نیست و باید 

با حفظ منافع گروهی به گفتگو بپردازند. قبل از وفاق گفتگو کنیم و محورهای وفاق را مشخص کنیم و 

نبال د تواند مبنای وفاق باشدها عمل کنیم. ما معتقدیم قانون اساسی میثاق ملی است که میبراساس توافق

اثبات اعتقاد و عدم اعتقاد نباشیم و خواستار التزام باشیم هر کسی در سر چهار راه با دیدن چراغ قرمز ایستاد 

 های او را کنکاش کرد.کافی است. نباید انگیزه
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کند و این تهدیدات را همه جا نکته دوم در لزوم وفاق، خطرات متعددی است که مملکت را تهدید می

ت که گویم. وقتی مقام رهبری گفکرد و در اینجا میایم زیرا مشکلاتی ایجاد میک چیز را نگفتهام ولی یگفته

لام کرد و را با این نظر اع عربستانسه بار مخالفت  عربستانوزیر امور خارجه  سعود الفیصلنفت را ببندیم 

که  کنیمند ما کاری میاگر آنها نفت را ببند»گفت:  آمریکامشاور امنیت ملی رئیس جمهور  خانم رایس

 .«آنها مجبور شوند نفت را بخورند و بمیرند

در  ایرانو مفهوم این مطلب آن است که ممکن است تنگه هرمز در خلیج فارس را ببندند و با این کار 

 ستانعربو اروپایی هم از ژاپن کنند و کشورهای کند کشورهای عربی از ما حمایت نمیمشکل اساسی گیر می

 توانیم کاری کنیم.کنند و ما عملاً نمیفت تهیه میو ... ن

 ما پیشنهادمان این است:

تواند جلوی این کار را بگیرد، برنامه امریکا امر محتوم الهی نیست که نشود جلوی آن را گرفت میایران 

 را بگیرد به شرط این که: آمریکاتواند جلوی این کار می ایران

ها را در خارج شعار گفتگوی تمدنخاتمی شود آقای بین ببریم، نمی ها را ازـ در سطح داخلی تنش 1

بدهند در داخل همدیگر را تحمل نکنیم. دیروز که جلسه دوازدهم دادگاه من بود گفتم که ما با نظام مشکل 

 شود، این قفل بزرگی است.گیرید مشکل ایجاد مینداریم وقتی شما حاکمیت را معادل نظام می

ه کنید؟ چگونگوید اگر شما نهضت آزادی ایران را تحمل نکنید چه گروهی را تحمل میدنیا به شما می

 توانید با دنیا ارتباط برقرار کنید.می

 ها را نسبت به دنیا عوض کنیم.ـ ما نگرش2

را بپذیریم ولی باید با عمل درست و تغییر در  امریکامعنی این حرف این است که ما نباید سیطره 

جی جلو مشکلات را بگیریم من با دعوت کمیسیون امنیت ملی مجلس این مطالب را آنجا دیپلماسی خار

 مشروح خواهم گفت.

ما معتقدیم برای رفع انسداد کنونی در دیپلماسی خود تغییراتی ایجاد کنیم. مقدمة واجب رفع انسداد 

ان ا به عنوان رئیس نمایندگکنونی این است که با هم گفتگو کنیم. در این رابطه ما در اولین قدم خدمت شم
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ایم که اگر موافق هستید شما پیشگام این گفتگو میان همه باشید و تقاضا داریم با رؤسای مردم آمده

رفتند نتیجه های ما را پذیهای اقلیت، اکثریت و مستقل هم این گفتگو را داشته باشید. اگر استدلالفراکسیون

های توقیف شده را آزاد کنید و با این کار به ویان زندانی و روزنامهآن باید در جامعه بروز پیدا کند، دانشج

گوییم میها حکم بدهند پیام منفی است. ما ندنیا پیام دهید. همین نگرفتن من پیام به دنیا بود. الان اگر به نهضتی

 دهند ولی حرف این است که در این شرایط حاد چرا؟ها حکم میچرا به نهضتی

ها مذاکره کنیم و مستقل شود و ما هیچ ابایی نداریم که با محافظه کاران، اکثریت، اقلیت وفاق باید عملی

 توانیم بکنیم.ایم نظر شما را در این رابطه جلب کنیم و ببینیم که ما چه کار میما آمده

 شماکروبی ـ شما دو مطلب مطرح کردید، دراتحاد و وفاق  و این که باید همدیگر را تحمل کنیم مطلب 

گیری در سطح مسئولین و روشن  و درست است در مورد مسائل خارجی که کاری جمعی است تصمیم

های شما در رابطه با سیاست خارجی ضمن این که مطلب صحیح شود و صحبتنهادهای مربوطه انجام می

ری که و درستی است ولی در اختیار رهبری، وزارت خارجه و شورای عالی امنیت ملی است و من هر کا

های شما درست است در مورد جزئیات هم باید صحبت کرد و ها و نگرشام دیدگاهام انجام دادهتوانستهمی

جمهور( صحبت کنید. من با او صحبت )رئیس خاتمیدر هر مورد کار متناسب انجام داد. شما حتماً با آقای 

ها لاعیهکردم که با توجه به اطشما بنده فکر می کنم که وقتی بدهد، شما او را هم ببینید. در رابطه با احضارمی

اید، هایی که گفته شده یک یا دو جلسه شما را فرمالیته بخواهند و خبر نداشتم که دوازده جلسه داشتهو حرف

 کنم.گیری میمن پی

 خواهم شما در این مورد از خودتان خرج کنید.دکتر یزدی ـ نه، من نمی

های دانم، اما در وفاق باید خط قرمزها را رعایت کنیم گاهی مطالبی از جناحکروبی ـ من وظیفه خودم می

اید کند ... قانون اساسی بگوید: این قبا همه را خفه میشود که صلاح نیست. مثلاً یکی میمختلف عنوان می

بعضی از اصول  به طور کامل اجرا شود و در مورد اعتقاد و التزام، التزام مطرح است. چرا که آخوندهای ما هم

 را ممکن است قبول نداشته باشند.

ها کنم با حرفمن با وفاق ملی عملی موافق هستم و هر چند که شما ورزیده و پخته هستید عرض می

 یک دفعه تحریک نشوید و مسائل را حساس نکنید.
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 زاده با متولی استدکتر یزدی ـ احترام امام

 گویید.دانم شما چه میکروبی ـ  من می

اند و شما گوید چون ضابط ما این وسایل را از منزل شما کشف کردهکتر یزدی ـ جالب است قاضی مید

 گوید این اقدامسازد که آنها در منزل من گذاشته باشند، میها مال من نیست و این را ممکن میگویید اینمی

وید گگوییم او میاره نهضت میبرخلاف نظام است ولی وقتی ما نظرات وزارت اطلاعات و وزار کشور را درب

کنم که در این مملکت یک قاضی ها را قبول ندارم و من به او گفتم از اینجا که بروم مصاحبه میمن این

 هست که دو نهاد و مهم مملکتی را قبول ندارد.

من در بازجویی گفتم که طبق قانون باید وزارت کشور تقاضای انحلال حزب را بکند و شرایط انحلال 

 حزب در قانون مشخص است و سپس به اتهام مثلا داشتن اسلحه در منزل من رسیدگی کنید.

طیف کند و در تلها را رفع میکروبی ـ من با نظر شما برای ملاقات با اقلیت و اکثریت موافقم زیرا کدورت

 کند. فضا کمک می

 دکتر یزدی ـ شما با آقایان صحبت کنید ما حاضریم.

 دهمگیرم و انجام میو ... تماس می خاتمی، حدادای کروبی ـ من با آق

خواهیم نهادهای گیرند و ما میکنند و موضع مشترک میدکتر یزدی ـ در دنیا نهادهای مختلف صحبت می

فردا گفت من در خدمت شما هستم، حرف شما بوش مختلف در مملکت این کار را انجام دهند. مثلا اگر 

 چیست؟

ای خود را مشخص کنیم و در شرایط مقتضی از کانال معین و مشخص ارائه دهیم ما باید شرایط مرحله

 اند.اند و افعی شدهمار خورده ها، آمریکاییهای مختلف عمل کردشود از کانالدر این دنیا نمی

د حالا را شما خراب کردی امریکاخبر نداریم من به یکی گفتم رابطه با امریکا کروبی ـ ما واقعاً از مذاکرات با 

 شود دوباره شما درست کنید بگذارید کس دیگری درست کند البته آبرومندانه.نمی

 گفتم برو جای دیگر.آمد میبه در خانه من هم می بوشدکتر یزدی ـ اگر در شرایط کنونی 
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د دنبال منافع خو امریکاهای مملکت ما مشخص نیست، اگر ها و اولویتمشکل ما این است که سیاست

جایی است که ما از دیگران بخواهیم به فکر منافع ما هم باید دنبال منافع خود باشیم این انتظار نابهاست ما 

های خوبی از سپتامبر علائم و واکنش 11باشند من در سخنرانی خودم در موسسه خاورمیانه گفتم: بعد از 

ردند ها شمع روشن کسپتامبر جوان مردم شادی کردند، در واقعهکابل بروز پیدا کرد. در فتح  ایرانطرف مردم 

ابراز همدردی کرد، ورزشکاران  ایرانو شهردار تهران به شهردار نیویورک نامه همدردی فرستاد، رئیس جمهور 

 یکاآمرامضاء کردند اما  سویسدر استادیوم آزادی اعلام سکوت و همدردی کردند، دفتر یادبود را در سفارت 

 چه کرده است؟ ایرانبا 

کردیم؟ گفتم شما باید اید؟ به ایران چه دادید؟  رئیس موسسه گفت ما باید چه کار میکردهشما چه 

ه کنیم. برا بدون قید و شرط آزاد می ایرانکردید که سپردهای دادید و اعلام میحسن نیت خود را نشان می

از هر چیز شرایط و  های پیش آمده استفاده نکرد. در شرایط کنونی قبلاز شرایط و فرصتایران هر حال 

نظرات خود را تبیین و درجه بندی کردند صد و نود و هشتاد ... خود را مشخص کنیم و اقدامات عملی فقط 

از یک کانال انجام شود و من در کمیسیون امنیت ملی شرایط و چگونگی را خواهم گفت. شرایط جهانی 

ی در یک پایگرد تاریخ امریکاو ایران یم. روابط دائما در حال تغییر است ما باید شرایط خودمان را روشن کن

در یک پایگرد تاریخی است، به دلیل واقعه سپتامبر غرور امریکاییان لطمه خورده  فلسطیناست، تشکیل دولت 

شده است. و الان در داخل به  بوشافکار عمومی به شدت طرفدار  افغانستاندر بوش و به دلیل عملکرد 

میم گیرندگان باید هماهنگی داشته باشند و یک نهاد مستقل و مشخص به صورت ایم که تصای رسیدهنقطه

را مشخص نموده و به اجرا بگذارد و شما به عنوان رئیس مجلس  امریکاعلنی و شفاف چگونگی مواجهه با 

انجام شود  کاری امریکاباید دقیقاً بر آن اشراف داشته باشید. ما نگران هستیم که بدون اطلاع مردم در رابطه با 

 که تبعات آن گریبانگیر مردم شود.

 ای را تعیین کند و آنها پاسخگو باشند.ما نگران هستیم مجلس باید با اقتدار کمیته

 است و مجلس هم نظارت دارد خاتمیآقای  کنیم، دولت هم دولتکروبی ـ ما نظارت می

 گفت دنبال راهی هستیملعلی بازرگان عبدابه من و آقای  یزدیدکتر یزدی ـ در دوره دوم مجلس شیخ محمد 

خواهیم که کمک کنید و ما گفتیم شما دو سال دیر سراغ ما را لغو کنیم و از شما می الجزایرهای که بیانیه

 اید.آمده
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 نباید بگذاریم زمان از دست برود.

هم اتمی خه آقای گذاریم و بکنم و وقت میها صحبت میکنم و با فراکسیونکروبی ـ من مسئله را دنبال می

برد، حتی شما با روحانیون ها را از بین میها ذهنیتها و صحبتگویم که تشریف بیاورند. چرا که حرفمی

 و مراجع هم تماس بگیرید.

دکتر توسلی ـ شما مسئولیت خاصی دارید باید مسئله را روی روند درستی بیندازید، تا دیر نشده باید اقدام 

 ی مشکل را حل کنید.کنید و به عنوان لولای

 لاریشود؟ ملاقات با آقای منصوریان ـ پروانه نهضت چه می

ن که ... پروانه دادند ای طبرزدیها که به گروه دهند؟ اینطلبان به نهضت پروانه نمیدکتر یزدی ـ چرا اصلاح

 ند؟طلبان بدهطلبان باید کاری کنند. چرا باید هزینه را اصلاحسوال دانشجویان است، اصلاح

 ها پروانه بدهند آنها لغو کنند.شما به آقایان نصایح پدرانه بفرمایید، این

شود شما را ای هستید مسائلی که مطرح میدانم شما آدم پختهگویم، من میمی لاریکروبی ـ من به آقای 

 های انتقادی نکند.وادار به مصاحبه

 گوییم.ا را میهزنیم، ضرورتهای تشنج آفرین نمیدکتر یزدی ـ ما حرف

 با تشکر متقابل و دیده بوسی و جلسه پایان یافت.

 

نگاران ها پایین آمدند و خبربا بدرقه کروبی و کارکنان دفتر و تنی چند از نمایندگان حاضر در آنجا از پله

 سوالات خود را مطرح کردند.

 ـ علت دیدار شما با آقای کروبی چه بود؟

دانیم پیش نیاز وفاق ملی گفتگوی های کنونی میناپذیر برای حل بحرانـ ما وفاق ملی را ضرورت اجتناب

طلب و حتی نیروهای بیرون از حاکمیت است. گفتگوی میان کار، اصلاحها اعم از محافظهمیان همه گروه

عین  توان با یکدیگر گفت و گو کرد و درها به معنای پذیرش مبانی فکری و سیاسی یکدیگر نیست میگروه

 مواضع خود را حفظ نمود.حال 
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 چه بود؟ کروبیـ نتیجه دیدار شما با آقای 

ها و رؤسای توانیم با همه گروهبندی مشترکی وجود داشت و این حرکت قابل تداوم است و ما میـ جمع

 ها جلسه و گفتگو داشته باشیم.فراکسیون

 یست؟مطرح شده چانقلاب اسلامی  سازمان مجاهدینـ نظر شما درباره تاکتیک بازدارندگی سیاسی که توسط 

 امریکاکند جدی است اما ـ اساس بازدارندگی سیاسی بر این است که اگر چه خطری کشور را تهدید می

فعال مایشاء نیست و این خطرات مشیت الهی نیست که نتوان از آن جلوگیری کرد و به همان اندازه که این 

ات را بگیرد تواند جلوی این خطرباشند. دولت ایران میری نیز میگیبینی هستند، قابل پیشها قابل پیشتهدید

ها و راهکار اجرای این سیاست وفاق ملی و پایان دادن به تشنجات سیاسی داخلی و پذیرش این که همه گروه

گیرنده در ایران با توجه به تغییرات حق بیان مواضع خود را دارند و راهکار دوم این است که مقامات تصمیم

 در مناسبات حیاتی پس از حادثه یازده سپتامبر دیپلماسی فعال جدیدی در چارچوب منافع ملی داشته باشند.

 ـ آیا ائتلاف نهضت با جناح راست صحت دارد؟

طلب است کار و اصلاحموردی است بحث ما وفاق و گفت و گوی گروه ها اعم از محافظه ـ این سخن بی

 یز هم حاضر به گفتگو هستیم.کاران حتی خرد گرما با محافظه

 ـ در مورد دادگاه خود بفرمایید؟

ام که هر جلسه همه بیش از چهار ساعت به طور انجامیده است و در من تا دیروز دوازده جلسه رفته

هایی است که قبلاً خود مورد تحقیقات هم قاضی از من خواسته چیزی نگویم ولی به طور کلی همان چیز

 د.انآنها اعلام کرده

 هم مطرح شد؟عباس امیر انتظام ـ آیا در این جلسه موضوع 

 ـ بحثی در این زمینه صورت نگرفت.

ه مواجراد انصاریپس از پایان پرسش و پاسخ با خبرنگاران در حال خروج از درب ساختمان با آقای 

حل کمیسیون اق به مشدند و برخورد بسیار صمیمانه داشتند و گفته شد قصد دیدار شما وجود داشته که به اتف

 یکروبهای مطروحه با آقای مشغول صحبت در مورد بحثیزدی و دکتر انصاری راد اصل نود رفتند آقای 
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وارد شدند و عنوان کردند که ما الان باید در جلسه دیگری حضور  نعیم پورو شکوری راد بودند که آقایان 

میسیون شنیدیم به خدمت رسیدیم مجدداً آقای یافتیم ولی وقتی از خبرنگاران خبر حضور شما را در کمی

اند یکدیگر را به نقطه صفر برسانند و این انسداد های مختلف نتوانستهتوضیح دادند که جناح یزدیدکتر 

 استعفا دهد حوادثی خاتمیها است اگر امروز سیاسی است. اکنون نابودی هر گروه معادل نابودی سایر گروه

فتد، تنها راه برون رفت از این انسداد پذیرش وفاق است و پیش نیاز وفاق گفت و امانند سی تیر اتفاق می

باشد به شرط این که کسی فراقانونی عمل نکند و همه قانون گوی همه جانبه حول محور قانون اساسی می

 اساسی اجرا شود.

های خارجی باید دو ها را به صفر برسانیم و برای خنثی کردن توطئهکند ما تنشامنیت ملی ایجاب می

 کار کنیم:

 ـ وفاق ملی در داخل را تقویت کنیم. 1

 ـ نگرش خود را نسبت به سیاست خارجی عوض کنیم 2

به فکر منافع ملی ما باشد، ما باید به تناسب تحولات جهانی عمل کنیم و تهدیدات را امریکا دلیل ندارد 

 ه کنار آمدن با گروه خاص از بین برود.زنیم که شائبها حرف میخنثی کنیم.ما با همه فراکسیون

های عظیمی انصاری راد ـ نظر من این است که اگر تهدیدات هم نباشد راه اداره مملکت همین است، فرصت

 از دست رفته و حالا هم چاره دیگری نداریم.

ایم و اند پذیرفتهدرب کمیسیون اصل نود برای همه باز بوده حتی کسانی که ظاهر مناسبی هم نداشته

ایم و این کارها بدون کمک این آقایان  )اعضای گیری نمودهحرفشان را شنیده و ضبط کرده و کارشان را پی

 پذیر نبود.کمیسیون( امکان

 اید.پور ـ البته یکسر شدن لازم است و شما )انصاری راد( این نقش را داشتهنعیم

کنیم و بحث سیاسی شان دفاع میع سیاسیشکوری راد ـ ما از حق همة شهروندان بدون توجه به مواض

 کنیم .کنیم بحث حقوقی مینمی

 دکتر یزدی ـ امید ما به همین آقایان است چون همه چیز سیاه و سفید نیست
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کاران و مخالفان به گفتگو نشست باید وفاق ملی را براساس قانون اساسی به وجود آورد با محافظه

 ز هم صحبت کرد.کاران خرد گریوحتی باید با محافظه

شکوری راد ـ شاید تعداد کسانی که حاضر به گفتگو نیستند کمتر از انگشتان یک دست باشد و تنها هم 

 خودشان نیستند اکثریت قریب به اتفاق با گفتگو توافق دارند.

ایم و دکتر یزدی ـ ما این روحیات را در مجلس سراغ داریم و به همین دلیل ابتدا از مجلس آغاز کرده

 خواهیم گفتگو را جو غالب کنیم و با گفتگو مسائل حل شود.می

 ام.ام برای نهضت آمدهوقتی به مجلس آمد گفت من برای عزت نیامده سحابیشادروان دکتر 

 ایم.ایم و برای کشور آمدهگویم ما برای نهضت نیامدهو حالا من می

 کردند.  و همراهان مجلس را ترک یزدیدقیقه آقای دکتر 40/13در ساعت

 

 

 

 جلسه سیزدهم

 صبح 30/9ـ ساعت  25/3/81شنبه 

 

، رئیس مجلس، بطور شفاهی پرسید، توضیحاتی در حدی که در آیت الله کروبیدر مورد ملاقات با  بازجو

 روزنامه ها آمده است به او دادم، به خصوص در مورد تهدیدهای آمریکا توضیح دادم.

ابلاغ خواهند شد و همه متهمان برای دریافت حکم احضار شده  احکام صادره 17/4/81گفت که در  بازجو

 اند.
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انون بفرستد و آنها بر طبق ق واحد ابلاغبه او توضیح دادم که دادگاه موظف است بر طبق قانون احکام را به 

 به متهمین یا وکلای آنان ابلاغ نمایند.

 اصرار کرد که یکی از وکلا با دادگاه تماس بگیرد. بازجو

هیچیک از وکلا و متهمین تماس نخواهند گرفت. شما خود می توانید با یکی از آقایان وکلا، آقای گفتم 

 تماس بگیرید. زاخریدادخواه یا آقای 

 مایل بود این درخواست و توصیه از جانب من باشد. بازجو

آمریکا  در سفارتنام یک آمریکایی  مهندس توسلیـ شما طی یک نامه با ایمیل، از آمریکا به  شفاهیـ بازجو

 برای ویزایش به او مراجعه کند. احسان توسلیرا برده اید و گفته اید  قبرسدر 

 دادم بکلی بی اساس است. کو آن نامه؟ آنرا نشان بدهید.جواب 

 گفت: مهندس توسلی آنرا اعتراف کرده است.

 دانید  که ادعای بی اساسیگفتم این ادعای شماست. کمترین حقیقتی در این امر وجود ندارد و شما خود می 

 است.

 :بازجویی کتبی

در سنای آمریکا را شما نوشته اید. و اطلاعات سناتور داماتو ـ بنابه  اعتراف دوستان خودتان، متن طرح  س

 موجود، نیز حاکی از همین است.

ند دارید. اما ـ قبلا هم این سؤال را مطرح کرده اید و جواب داده ایم. شما مدعی شدید که در این مورد س ج

کدام یک از دوستان ما  "اولاهیچ سندی ارائه ندادید. حالا می گویید دوستان ما در زندان اعتراف کرده اند. 

اعتراف متهم در زندان فاقد هر گونه  "ثانیا چنین اعترافی کرده اند؟ این اعتراف کجاست؟ آنرا نشان بدهید.

سی است که از تصویب طرح داماتو، به عنوان دخالت تنها گروه سیا نهضت آزادی ایراناعتباری است. 

سازمان ملل طی نامه ای شکایت کرده است. حالا به سزای آن اعتراض، ما را به  در امور داخلی ایران به

 چنین امر واهی متهم می کنید!!
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 شما و نهضت آزادی متهم هستید که طرفدار حزب دموکرات در آمریکا هستید؟  س ـ

از نظر نهضت آزادی و شخص  "بر اساس کدام سند و دلیلی چنین تهمتی به ما می زنید؟ ثانیا شما "اولا ج ـ

بنده، معیار قضاوت درباره عملکرد دولت آمریکا، چه دموکرات و چه جمهوری خواه منافع و امنیت ملی 

ادفا کشورمان می باشد. آنچه شما در مورد تفاوت حزب دموکرات و حزب جمهوری هواه می گویید، تص

موضوعی است که از جانب برخی از فعالان حزب جمهوری اسلامی، در مجلس اول، در مورد ضرورت کنار 

 آمدن با کارتر و آزادساختن گروگانها مطرح گردید.

 ـ اختلافات دولت موقت با شوروی ها چه بود؟ س

 زیر بهداری وقت شادروانآنکه، دولت موقت به پیشنهاد و اول ـچندین مسئله مورد اختلاف در دولت بود. ج 

ی اعلام ، را ملبیمارستان شوروی، بیمارستانهای خارجی در ایران از جمله بیمارستان آمریکایی و دکترسامی

آنکه دولت موقت اصرار داشت  دومکرد، دولت روسیه به این اقدام دولت موقت اعتراض شدید کرده بود. 

گازسیال و تابع نوسانات بازارهای بین المللی باشد. اما  که در قرارداد انتقال گاز ایران به شوروی، قیمت

سنت به ایران می  30روسها زیر بار آن نرفتند. به موجب قرارداد روسها برای هر متر مکعب گازطبیعی حدود 

سنت  80پرداختند. در مذاکرات سطح بالا، در تهران، با حضور نخست وزیر مرحوم بازرگان، روسها تا سقف 

د، اما حاضر به قبول پیشنهاد ایران نشدند. دولت ایران به روسها اطلاع داد که قرارداد انتقال هم حاضر شدن

گاز به روسیه را لغو می کند. و چون روسها حاضر به تغییر نظر خود نشدند، دولت آنرا لغو کرد. و تصمیم 

 .گرفت به جای صادر کردن گاز، به توسعه شبکه گاز رسانی در داخل کشور بپردازد

در شوروی بود. ایران علاوه بر سفارت در مسکو،  کنسولگری های ایرانموضوع مورد اختلاف مسئله  سومین

کنسولگری داشت. دولت شوروی هم در مقابل در تهران سفارت و در شهرهای  لنین گرادو باکو  در شهرهای

شق عبه  لنین گراداز کنسولگری داشت. دولت ایران اصرار داشت که کنسولگری خود را  اصفهانو  رشت

، در مرز شمالی ایران، در ترکمنستان، منتقل سازد. اما روسها حاضر به قبول این تغییر نشدند. در زمان آباد

وزارت صادق قطب زاده کنسولگری لنین گراد بسته شد و دولت شوروی مجبور شد کنسولگری خود را در 

میان دو دولت بود. دولت  1921قرارداد  6و  5مواد  اصفهان نیز تعطیل کند. چهارمین مسئله مورد اختلاف،

به دولت  1921قرلرداد  6و  5ایران در طی سالیان دراز گذشته، نظر خود را مبنی بر بلا موضوع بودن مواد 
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 نیز آنرا مرحوم دکتر مصدقشوروی اطلاع داده بود. اما روسها آنرا نپذیرفته بودند، حتی در زمان دولت 

لت بازرگان به عنوان وزیرامورخارجه در مذاکره با وزیر امور خارجه وقت شوروی نپذیرفتند. در دو

، این مسئله مطرح و پیگیری شد. مسئله دیگر موضع دولت ایران در مورد دولت کمونیستی ویشنیسکی

 افغانستان و حمایت از گروههای جهادی بود.

 یر بنویسید.ـ در مورد ملاقات های دیپلماتیک زمان دولت موفت در الجزا س

ـ این سؤالات شما چه ارتباطی با اتهامات من دارد. در آن موقع دولتی سربر کار بوده است و نخست وزیر  ج

و وزیر امور خارجه آن حق داشته اند با دیپلمات های خارجی دیدار کنند. اگر موضوع خاصی هست که به 

 بدهم. اتهامات من مربوط می شود سؤال کنید یا اگر مربوط بود جواب

سخنرانی کردید. دعوت کننده  مؤسسه خاورمیانهو  شورای روابط خارجیـ در سفر خود به آمریکا در  س

 چه کسی بوده است؟ چند بار سخنرانی کرده اید؟

، هنگامی که به عنوان وزیر امور 1358ـ دو بار دعوت شده و سخنرانی کرده ام. بار نخست در شهریور  ج

به نیویورک  مجمع عمومی سازمان مللای شرکت در سی و چهارمین اجلاس خارجه جمهوری اسلامی، بر

 رفته بودم دعوت شدم و صحبت کردم. تاریخ بار دوم را دقیقا یادم نیست.

 ـ چگونه دعوت شدید؟ س

ـ بار اول با دفتر نمایندگی ایران در سازمان ملل تماس گرفتند و برنامه ریزی شد. بار دوم، هنگامی که  ج

 ار خانوادگی در آمریکا بودم، از دفتر شورا تماس گرفتند و برنامه ریزی شد.برای دید

 با دولت و احزاب سیاسی آمریکا چیست؟  شورای روابط خارجیـ ماهیت و ارتباط  س

ـ یک نهاد مستقل مدنی است. به هیچ حزب و نهاد دولتی وابسته نیست. بسیاری از اساتید دانشگاهها،  ج

 ن صنایع و شرکت های بزرگ، سیاستمداران عضو این شورا هستند.اقتصاد دانان، مدیرا

 ـ در جلسه سخنرانی شما آیا ایرانیان دیگری هم حضور داشتند. س
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ـ به درخواست من سفیر و سایر اعضای هیات نمایندگان در سازمان ملل متحد نیز دعوت شده بودند، به  ج

 جز سفیر تعدادی از اعضای نمایندگی حضور داشتند.

 چند بار دعوت شده اید. مؤسسه خاورمیانهـ به  س

 1380و باردوم در سال  1378ـ دوبار، یکبار در سال  ج

 ـ مؤسسه خاورمیانه به کدام نهاد دولتی وابسته است؟ س

است. برخی از کشورهای  NGOیک نهاد مستقل و غیر وابسته به دولت یا یک  مؤسسه خاورمیانهـ  ج

 و این مؤسسه سیاست های نزدیک به اعراب دارد نه اسرائیل.عربی از آن حمایت می کنند 

 ـ نحوه تماس و دعوت را بنویسید.  س

ـ بعد از آن که یک دوره درمان پزشکی ام تمام شد، برای دیدن پسرم و خانواده اش به نیوجرسی رفتم.  ج

 آنها از دفترشان تلفن زدند و دعوت کردند.

 ـ آیا از ایران دعوت شده بودید؟ س

 ـ خیر. از ایران دعوت نشده بودم. ج

 ـ هزینه سفر را چگونه پرداختید؟ س

 ـ با پسرم رفتم، او رانندگی کرد. هزینه ای در برنداشت که بپردازند. ج

 ـ با چه ویزایی به آمریکا سفر کردید؟ س

 ـ پسرم ـ یوسف ـ متولد آمریکاست و برای من یک ویزای چند ساله گرفته است . ج

 نی خود گفته اید که حکومت سلطه روحانیت است. چرا؟ـ در سخنرا س
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ـ این سخن خود روحانیت است که به کرات گفته است حکومت دردست ماست و ما هم به این سادگی  ج

 شیخ محمدآنرا از دست نخواهیم داد. بد و خوب آنهم به پای خودمان نوشته می شود. به سخنان مکرر آقای 

 رجوع کنید. جواد حجتی کرمانیمحمد و نوشته های آقای  یزدی

به موفقیت ولایت فقیه در نظام جمهوری اسلامی پرداخت که حکم تیرک خیمه آن را دارد. ضربه به  بازجو

 آن کل نظام را درهم می ریزد.

 دادم اما ضربه ای که دارد می خورد از درون و از عملکرد خود آقایان است.  جواب

 خوانده اید. چرا؟ راتیکهایروکـ شما حکومت روحانیان را  س

ـ هایروکراسی یک اصطلاح جامعه شناسانه است به معنای حکومت روحانیان. در جمهوری اسلامی. مقام  ج

های طراز اول همه روحانی هستند، حکومت و قدرت در دست روحانیان است. و این را بسیاری از روحانیان 

 نیز اذعان دارند.

 ام حاکمان دینی خوانده اید.ـ نظام جمهوری اسلامی را شما نظس 

ـ نظام جمهوری اسلامی استقرار پیدا کرده است اما بسیاری از مقامات برجسته، علمای حوزه علمیه قم،  ج

منصوب از جانب خدا دانسته و معرفی کرده اند. این امر با سرشت جمهوریت، “ نظام حاکمان دینی” آنرا 

 که رکن اصلی نظام جمهوری است در تعارض است.

 موکول گردید. 30/9، ساعت  27/3/81ادامه بازجویی به جلسه بعد، روز دوشنبه 

 

 جلسه چهاردهم

 صبح 30/9ـ ساعت  27/3/81دوشنبه 
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 ز من گرفت.را ا یوسفی اشکورینوشته آقای “ روشنفکری دینی” در ابتدا، بطور شفاهی، سراغ کتاب  بازجو

 تهیه کنید. شرکت قلمد. اگر پیدا نکردید از دادم در بسیاری از کتابفروشی ها باید باشجواب 

درمورد تغییر در قانون اساسی گفته اید که یک گروه  شورای روابط خارجیـ در سخنرانی خود در  س

انتصابی این تغییرات را انجام داده است. و این گروه شرایط رهبری را تغییر دادند تا اهداف روحانیان تأ مین 

 .گردد. و مردم راضی نبودند

مگر آنها از جانب رهبر فقید انقلاب منصوب نشدند و انتصابی نبودند؟ من یک واقعیت را بیان  "اولاـ  ج

آنها اگر شرایط  "ثانیا کرده ام. اگر ایرادی هست در خود آن واقعیت است نه در دادن خبر آن از جانب من،

شرط  یگزین امام بشود، نداشتند. بنابراینرهبری را تغییر نمی دادند کسی که واجد آن شرایط باشد و بتواند جا

 مرجعیت را حذف کردند و اعلمیت فقهی و سیاسی را از هم جدا ساختند. و اعلمیت سیاسی را کافی دانستند،

 مگر مردم به آن گروه ریی داده بودند و راضی بودند؟  "ثالثا

 ـ بیان عدم رضایت مردم، مشروعیت تغییرات را زیر سؤال می برد؟  س

نفر نقش  24بحث من برسر مشروعیت مصوبات نبود. بلکه این بوده است که مردم در انتصاب آن  ـ ج

 نداشتند و راضی نبودند.

شد، شما چرا در همه پرسی شرکت کردید و به آن ریی  همه پرسیـ اگر مردم اعتراض داشتند، و بعد  س

 مثبت دادید.

ردم بود. تغییر در قانون اساسی فرایند خاصی را، از ـ نگفتم مردم اعتراض داشتند. گفتم بدون رضایت م ج

ه به نخست وزیری ب مهندس بازرگانمنتخب مردم باید طی کند. در فرمان انتصاب  مجلس مؤسسانطریق 

نقش مجلس مؤسسان در تدوین یا تغییر قانون اساسی اشاره شده است. این فرایند صورت نگرفت. اما از بعد 

همه پرسی گذاشتند. ما در همه پرسی شرکت نکردیم و ریی ندادیم. زیرا به نحوه و  از انجام تغییرات آنرا به

چگونگی انتصاب یک گروه و تغییراتی که داده شده است اعتراض داشتیم. تمام قوانین اساسی دنیا متمم 

ایندگان مکه قابل تغییر نباشد. اما تغییردر قانون اساسی باید توسط ن قانون اساسی وحی منزل نیستدارند. 

منتخب مردم، و مجلس مؤسسان صورت گیرد نه یک گروه کوچک انتصابی. با وجود این، بعد از انجام 
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خواست تا نظرش را نسبت به قانون اساسی جدید  آزادی نهضت تغییرات و همه پرسی، وزارت کشور از

 بنویسد. نهضت هم طی نامه ای نوشت که به قانون اساسی التزام داریم.

 اعتقاد ندارید. آیا اگر فرصت پیدا کنید این اصل را لغو نمی کنید. ولایت فقیهارها گفته اید که به ـ شما ب س

مردم حق دارند هر تغییری را که می خواهند در قانون اساسی  "ثانیااین ربطی به اتهامات من ندارد. "اولاـ  ج

 وزی مجبور شوند این تغییرات را بدهند.من امیدوارم شما کارهایی نکنید که مردم بالاخره ر "ثالثابدهند. 

 و ویژگی آنها، وتفاوت آرا و اندیشه های آنها پرسید.“ روشنفکران دینی” شفاهی در مورد بازجو

 بطور مختصر درباره بازرگان، شریعتی، سروش، کدیور و شبستری توضیحاتی دادم.

 ید.  موکول گرد 30/9، ساعت  1/4/81شنبه ادامه بازجویی به جلسه بعد، 

  

 جلسه پانزدهم

 صبح30/9ـ ساعت  1/4/81شنبه 

 

 بحث شد. 21بعد از سلام و احوال پرسی، درباره ابلاغ احکام صادره توسط شعبه 

قانون آیین دادرسی کیفری در پایان دادرسی و محاکمه، ریی دادگاه  212مدعی بود که بر طبق ماده  بازجو

 صادر و حضوری ابلاغ می شود.

 را با هم خواندیم:  212همراه داشتم. ماده  کتاب قانون را

دادگاه پس از ختم رسیدگی با استعانت از خداوند متعال و تکیه بر شرف و وجدان و با توجه به محتویات ” 

. مگر این که انشاء ریی متوقف به در همان جلسه مبادرت به صدور رأی می نمایدپرونده و ادله موجود، 

این صورت در اولین فرصت، حداکثر ظرف مدت یک هفته، مبادرت به صدور تمهید مقدماتی باشد که در 

 “ریی می نماید.
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گفتم قانون روشن است دادگاه می بایستی در پایان جلسه دادرسی ریی خود را صادر می کرد. ماده  بازجو به

 ظرف یک می گوید: قاضی دادگاه پس از اعلام ختم دادرسی قانون تشکیل دادگاهای عمومی و انقلاب 17

هفته مکلف به انشاء ریی می باشد. صدور ریی با ابلاغ ریی فرق دارد. علاوه بر این دادگاه از مفاد این ماده 

تخلف کرده است. به موجب این ماده از قانون، دادگاه موظف بوده است حداکثر یک هفته بعد از پایان 

 است و تازه می گویند ریی صادر شده است.محاکمه ریی صادر می کرد. اما ماهها از پایان محاکمه گذشته 

 قانون استناد کرد: 216در مورد ابلاغ حضوری ریی به متهم به ماده  بازجو

ریی دادگاه در صورت مجلس قید و در دفتر مخصوص ثبت می شود و در صورتی که قاضی دادگاه ” 

 “بدون اشکال است.حضوری ریی را به طرفین اعلام و ابلاغ نماید. دادن رونوشت ریی به آنان 

در پایان جلسه دادرسی قاضی ریی  212این مربوط است به هنگامی که به موجب ماده  "اولابه بازجو گفتم 

خود را صادر کند. و صورت جلسه ای تنظیم گردد. اما دادگاه بعد از پایان هر محاکمه ای صورت جلسه ای 

 نموده است.تنظیم نکرده است. و ریی خود را حضوری اعلام و ابلاغ ن

 مود.دفاع ن محبیانو  عسگراولادیسپس به بیانیه نهضت و بحث وفاق ملی پرداخت و از مواضع  بازجو

معنا دارد و می تواند راه گشای خروج از انسدادهای کنونی “ همه با هم” دادم که وفاق ملی، برمحور  جواب

آنها  "اولا و این نه عملی است و نه مفید.رامی خواهند. “ همه بامن” باشد. اما این آقایان وفاق بر محور 

معنای ولایت مطلقه فقیه را برخورداری رهبر از اختیارات نامحدود و فراقانونی می دانند. در حالی که ما 

معتقدیم اختیارات نامحدود ولی فقیه، از دیدگاه بعضی از صاحب نظران جریان راست، یک بحث نظری 

اساسی تعریف و تحدید شده است. وهیچ مقامی حق ندارد گامی فراتر از است. اما این اختیارات در قانون 

قانون بردارد یا دیدگاه های نظری و کلامی خود را به هنگام اجرای قانون دخالت بدهد. اما این آقایان این 

لتزام را با آنها دومقوله اعتقاد و ا "ثانیامحدودیت قانونی را قبول ندارند. یعنی قانون اساسی را قبول ندارند. 

 هم خلط کرده اند.

گفت چطور شما می توانید به قانون التزام داشته باشید، اگر به آن اعتقاد نداشته باشید. این نفاق و  بازجو

 ریاکاری است.
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و یا به  1358دادم چنین نیست. اگر شما به مشروح مذاکرات مجلس بررسی قانون اساسی در سال  جواب

مراجعه کنید خواهید دید که کمتر  1368به بازنگری قانون اساسی در سال مشروح مذاکرات گروه مأمور 

اصلی از اصول قانون اساسی باتفاق آراء تصویب شده است. آنهایی که ریی مخالف داده اند، قطعا اعتقاد 

 نداشته اند که ریی نداده اند. اما وقتی اصلی به تصویب رسید، همه، موافق و مخالف، معتقد و غیر معتقد،

موظف به تبعیت  از قانون هستند. در مجلس شورای اسلامی، لوایح و طرحها به بحث گذاشته می شوند. 

مخالف و موافق صحبت می کنند. مخالفین چون اعتقاد ندارند، مخالفت می کنند و ریی نمی دهند. اما وقتی 

 تصویب شد، می شود قانون و همه به آن باید التزام داشته باشند.

 اما شما با اصولی از قانون اساسی از جمله اصل ولایت فقیه مخالفت می کنید. گفت  بازجو

جواب دادم که هرکس حق دارد عقیده خود را درباره هر موضوعی، اظهار نماید. برخی از نظریه پردازان و 

شخصیت های برجسته خط راست و محافظه کاران به مردم سالاری و به حقوق و آزادی های اساسی مردم 

تقاد ندارند. در مجلس بررسی پیش نویس قانون اساسی با آن اصول مخالفت کرده اند و ریی نداده اند و اع

از هر فرصتی هم، استفاده کرده و با این اصول مخالفت می کنند. بنابراین ابراز عقیده آزاد است اما کسی حق 

 ندارد، با قانون به مقابله برمی خیزد.

ه نظام جمهوری وفادارید، آیا تا بحال از برخی از مواضع رهبری، که به نظر پرسید شما می گویید ب بازجو

 شما درست بوده است حمایت کرده اید؟

 تضویقاضی مرپاسخ ندادند و  دکتر یدالله سحابیدادم مقام رهبری به نامه مؤدبانه و مشفقانه مرحوم  جواب

اپ کردید و علت اصلی توقیف روزنامه شما گفته بود که شما چرا نامه دکتر را چ آقای شمس الواعظینبه 

چاپ آن نامه است! علاوه بر این معنای حرف شما این است که در قضاوت نسبت به افراد و مقامات جنبه 

های مثبت را هم ببینیم و اگر انتقادی  می کنیم نکات مثبت را هم یادآور شویم. این یک نگاه خوب و منطقی 

نهضت و  مهندس بازرگانمی کنید چرا خود عمل نمی کنید؟ آیا مرحوم است اما شما که این توصیه را 

هیچ خدمتی به این مردم و مرزوبوم نکرده اند که شایسته تجلیل باشند؟ و آیا سزاوار است که از هر  آزادی

فرصتی در صدا وسیما و منبرهای نماز جمعه به ما حمله شود و نسبت هایی بدهند که هرگز درست نبوده و 

 نیست؟
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 پرسید که آیا شما دنبال بازنگری در قانون اساسی نخواهید رفت؟ بازجو

بی تردید قانون اساسی دچار تناقضات درونی است. برخی از اصول با هم همخوانی ندارند. و شاید  گفتم

 لازم باشد بازنگری هایی صورت گیرد!

اهد چنین استنباط کردم که می خو پرسید فکر می کنید کدام اصول باید بازنگری شوند! از سخنان او بازجو

بپردازم. اما من مثال دیگری زدم و به او گفتم، قانون اساسی رئیس  110من به ضرورت بازنگری در اصل 

جمهور را مسئول اجرای قانون اساسی دانسته است و رئیس جمهور در پیشگاه خداوند و ملت به قرآن کریم 

قانونی. اما قانون اساسی روشن نکرده است که رئیس جمهور سوگند خورده است. این سوگندی است دینی و 

 چگونه باید این وظیفه خود را انجام دهد.

در مورد بازداشت و محاکمه نهضت گفت که نهضت مشکلی نداشته است و فعالیت می کرده اید. بازجو 

 مشکل شما از ائتلاف با نیروهای ملی ـ مذهبی شروع شده است.

به بعد، گروههای فشار مورد حمایت  1360خوبی نیست و واقعیت ندارد. از سالهای دادم، این توجیه  جواب

 بهشتحمله کردند. در  چالوسو در  تبریز حمله می کرده اند. در نهضت آزادینهادهای اجرایی به جلسات 

هضت ن ، بازرگان و سحابی را بهمراه سایر دوستان نهضتی که در مراسم فاتحه خوانی، در سالگرد تأسیسزهرا

حاضر شده بودند، ربودند و چشم بسته به محل مخروبه ای بردند و با آنها چه رفتارهای  طالقانی بر سر مزار

زشتی که نکردند، در نمازهای جمعه، به اشاره و رهنمود بزرگان به سب و لعن بازرگان و نهضت پرداختند. 

معی از فعالان را بازداشت و شکنجه ج 1369و 1367دفتر نهضت را اشغال کردند، در سال  1363در سال 

کردند، در هیچ یک از آن موارد ائتلافی با سایر نیروهای ملی ـ مذهبی مطرح نبود، حالا چه شده است که 

 شما این حرفها را مطرح می کنید.

گفت، افرادی از نیروهای ملی ـ مذهبی در بازجویی ها گفته اند ما یزدی را قبول نداریم، او دنبال  بازجو

 قدرت سیاسی است!

 اگر چنین است و آنها ما را قبول ندارند، چرا نگرانید؟ "ثانیااین ادعای شماست.  "گفتم اولا
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گفت اگر مسئله ائتلاف با عناصر معاند و مسئله دار نیروهای ملی ـ مذهبی نبود، امروز در این شرایط  بازجو

 نبودید.

مسئله دار باشد و از حقوق اجتماعی محروم شده باشد  دادم ما با هیچ فرد یا گروهی که معاند و یا جواب

ائتلاف نکرده ایم. ما با گروههای شناسنامه دار، برای یک هدف معین، شرکت در انتخابات، برای یک دوره 

با  در آئین نامه شورای هماهنگی ائتلافماه ـ ائتلاف کرده بودیم و محورهای این ائتلاف هم  6معین ـ 

 شده بود.صراحت ذکر و امضاء 

 قانونی نیست و حق فعالیت ندارد. بنیاد فرهنگی بازرگانمسئله ساختمان را مطرح کرد و گفت  بازجو

دادم مگرشما مسئول رسیدگی به بنیادها و احزاب و انجمن ها هستید؟ وزارت کشور و وزارت ارشاد  جواب

را لاک و مهر  اسلامی مهندسین نانجمحق دخالت و اظهار نظر دارند. از بازجو پرسیدم چرا دفتر  "قانونا

 آنها غیر قانونی هستند. انجمن اسلامی مهندسین به ثبت نرسیده است. گفتکرده بودید؟  

دادم به دادگاه انقلاب چه مربوط است. در کجای قانون تشکیل دادگاههای انقلاب چنین وظیفه ای به  جواب

 عهده دادگاه انقلاب محول شده است.

 را لاک و مهر کرده اید. مهندس صباغیانا دفتر کار از بازجو پرسیدم چر

 گفت باید سند بیاورد که به نهضت آزادی تعلق ندارد! بازجو

عجیب است که در قوه قضائیه جمهوری اسلامی، سند مالکیت را قبول ندارید و از متهم می خواهید  گفتم

 که سند بیاورد که آپارتمان مال نهضت نیست!!

 گر شما اعترافات دوستان ملی ـ مذهبی ها را ببینید اینطور از آنها دفاع نمی کنید.ادعا کرد که ا بازجو

دادم، اعترافات زندانیان، در سلولهای انفرادی، همراه با فشارهای جسمی و روحی به هیچ وجه معتبر  جواب

 نیست.

 بازجویی کتبی:

 ـ در مورد آشنایی و ارتباط خود با اتباع ترکیه بنویسید. س
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 رفاه حزباز رهبران  و عبدالله گل رجایی قوتان، طبیب اردوغان، نجم الدین اربکانسالهای قبل با  ـ از ج

 ترکیه آشنا هستم و ارتباط داریم.

 بنویسید. کمال گلرـ درمورد نحوه آشنایی و ارتباط با  س

 داشت. وهمکاری  انجمن اسلامی دانشجویانـ کمال گلر بهنگامی که در انگلیس تحصیل می کرد با  ج

 به استانبول رفتم با او از نزدیک آشنا شدم. 1968هنگامی که برای شرکت در یک کنفرانس اسلامی، در 

 ـ نحوه دعوت شما به کنفرانس چگونه بود؟ س

 با من تماس گرفت و بعد از جواب موافق من، دعوت نامه فرستاد. شورای اسلامی اروپاـ  ج

دیدار داشته اید، موضوع مذاکرات چه بوده  آنکارا ،ازمیر در رفاهحزب در سفری به ترکیه با اعضای  س ـ

 است؟ 

با شورای مرکزی حزب جلسه ای داشتیم و درباره نقش ایدئولوژی در فعالیت های سیاسی و  ازمیر ـ در ج

سؤال کردند و جواب  نهضت آزادیموضع گیری اسلامی حزب رفاه بحث کردیم. آنها از ما درباره مواضع 

 تیم.دیدار و مذاکره داش عبدالله گلدر آنکارا، با رئیس فراکسیون نمایندگان حزب رفاه در مجلس، آقای دادیم. 

 ـ در منزل شما یک دسته کلید با نام آپارتمان کمال گلر پیدا شده است. توضیح بدهید. س

 زمیراد که هر وقت به است کلید یکی از آپارتمانهای خود را به ما داده بو ازمیرـ آقای کمال گلر که ساکن  ج

 رفتیم از آن استفاده کنیم.

 ـ چرا در مورد فشار به نهضت با حزب رفاه صحبت کردید؟ س

ـ آنها به مسائل ایران علاقمندند و حوادث را پیگیری می کنند و سوابق نهضت را  می دانند و از آنچه بر ج 

 ما هم توضیح دادیم.، در جمهوری اسلامی می گذرد نگرانند، پرسیدند نهضت آزادی سر

 ـ منظور شما از فشارها چیست؟ شرح دهید. س
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ـ عدم صدور پروانه، فشارها و تهدید بر روی اعضاء و علاقمندان نهضت، و اخراج از دانشگاه یا عدم  ج

 تمدید جواز کسب و.... حملات در روزنامه، در صدا وسیما .......

 سؤال ها را می نویسد.( چرا اینها را برای آنها شرح دادید. ـ ) بازجو از روی اوراقی که در پیش رو دارد، س

 ،مصر ،الجزایرـ احزاب اسلامی نسبت به سرنوشت هم علاقمندند. همانطور که ما نسبت به آنچه در  ج

می گذرد علاقمندیم و در موارد ضروری به عملکردهای غیر اخلاقی یا خلاف  پاکستان وترکیه  ،سودان

 لامی اعتراض می کنیم آنها هم علاقمندند و مسائل ایران را پیگیری می کنند.قانون علیه احزاب اس

: در مورد وضعیت عراق، تهدیدهای آمریکا، موقعیت ایران را چطور می بینید؟ آیا ایران نقشی بازجوـ شفاهی

 دارد؟ اگر ایران هم وارد شود چه می شود؟

یا زود وارد اجرا خواهد شد. ایران متاسفانه نتوانسته قطعی است و دیر  عراقدادم برنامه آمریکا برای  جواب

است از فرصت های مناسب درست استفاده کند. هنوز هیچ پیمان صلحی میان ایران و عراق امضاء نشده 

است. و مسئله غرامت جنگ نیز هم چنان پادرهواست. تصور نمی کنم ایران بتواند نقش درستی در عراق ایفا 

ه اقدامات و همکاری ایران با آمریکا به مراتب شفاف تر و روشن تر بود، ایران نتوانست ک افغانستاننماید. در 

 بهره برداری مناسب را داشته باشد.

 پرسید آیا آمریکا به ایران هم حمله می کند؟ بازجو

دادم حمله نظامی خیر. ممکن است بعضی جاها را بزند. اما نه حمله نظامی گسترده. مهم این است  جواب

بدانیم تهدیدهای خارجی جدی است. و برای مقابله با آن تنها راه کاهش تشنجات و تنش های سیاسی  که

 داخلی است.

 رفتاری که با مخالفین حاکمیت می شود، موجب کاهش تنش ها نیست بلکه برعکس بر ابعاد آن می افزاید.

 ر به پاریس و برگشت به ایران از اودرباره سه نفر نقل کرد که بعد از سف مرحوم مطهریمطلبی را از  بازجو

پرسیدند، او گفت  بنی صدر غیر از خودش هیچکس را قبول  یزدی و قطب زاده، بنی صدردرباره سه نفرـ 

 ندارد، صادق قطب زاده را با یک جلسه دیدار می توان شناخت. اما یزدی چنین نیست.
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 به بازجو ندادم. جوابی

 موکول گردید.    30/9ساعت  3/4/81شنبه ادامه بازجویی به جلسه بعد، روز دو

 

 

 جلسه شانزدهم

 صبح30/9ـ ساعت  3/4/81دوشنبه 

 

 شورای روابطاظهارداشت که بازجویی امروز در ادامه بازجویی جلسه قبل درباره  بازجودر ابتدای جلسه، 

 رح نساخت.آمریکاست. اما بعدا با نگاه به روی یادداشت هایی که در پیش رو داشت، آنرا مط خارجی

 ، گفت فعالیت نهضت آزادی غیرقانونی است. حق فعالیت تشکیلاتی هم ندارید.بازجو

 دادم، دادگاه حق چنین دستوری را ندارد. جواب

 گفت که در نهضت آزادی همه با هم فامیل هستند و یک گروه خانوادگی است.  بازجو

 ادی، عضو این خانواده هستند.دادم ما یک خانواده بزرگی هستیم و همه اعضای نهضت آز جواب

 گفت شما حق فعالیت تشکیلاتی ندارید. بازجو

دادم این سلب حقوق اجتماعی است. در حالی که هیچ دادگاهی ما را از حقوق اجتماعی محروم  جواب

نکرده است. دادگاه انقلاب حق دخالت در فعالیت احزاب را ندارد. قانون احزاب تکلیف را روشن کرده 

 است.

تهدید کرد که ادامه فعالیت بنام نهضت آزادی موجب تشدید قرارهای شما  و برخورد با افراد خواهد  وبازج

 شد.
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 دادم این یک تهدید است و شما در جریان بازجویی حق تهدید ندارید. جواب

 درباره گزارش نشست اعضای نهضت در تهران و شهرستانها پرسید. بازجو

الیت ها در آرشیو نهضت آزادی بوده است و شما آنها را برده اید و در دادم که گزارش تمام این فع جواب

 اختیار شماست.

 بازجویی کتبی:

ا ر هلندو  آلمانا، کانادو کنسول های  استرالیا ـ اسامی، سِمـ ت ها و تاریخ دیدارهایی را که با سفرای س

 بنوسید.

 ـ تاریخها و اسامی را بیاد ندارم. ج

 د،موضوع مذاکرات چه بوده است؟ـ در مورد سفارت هلن س

ـ کسی که به دیدن من آمد، اظهار داشت که برای تز دکترای خود درباره انجمن های مدنی تحقیق می  ج

کند. او درباره سابقه تأسیس و فعالیت اصناف و اتحادیه ها و نقش آنها در ایران پرسید و من برخی از منابع 

 دانستم به او گفتم.چاپ شده در مجلات و کتاب ها را که می 

 ـ از اعضای نهضت آزادی آیا کسی حضور داشت؟س 

ـ خیر. او به عنوان مصاحبه با من آمده بود، بعد که آمد خود را معرفی کرد و گفت وابسته به سفارت هلند  ج

 است و برای تکمیل رساله دکتریش پژوهش می کند.

انم خدونفر از اعضای دفتر سیاسی هم بوده اند و  ، کنسول هلند به دیدن شما می آید،79. در شهریور بازجو

 صورت جلسه مذاکرات را نوشته است. فرشته بازرگان

 ـ اگر چنین یادداشتی را دارید ارائه بدهید. ممکن است. ج

 ـ اگر دستخط خانم فرشته بازرگان باشد چطور؟ س
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ندارم، نه درمورد جلسه و نه  ـ باید ببینم. اگر خط ایشان باشد، قبول دارم. اما خود من حضور ذهنی ج

 مذاکرات و نه افرادی که حضور داشتند.

 ـ دستخط ارائه می گردد. س

ـ متن روئت شد. ظاهرا خط خانم فرشته بازرگان است. اما من از مذاکرات حضور ذهن ندارم باید متن را  ج

 بخوانم.

هزینه سنگینی برای رهبری داشته ـ در مذاکره گفته اید، دخالت رهبری در طرح اصلاح قانون مطبوعات،  س

 است. منظورتان چه بوده است ؟

 ـ چیزی به خاطر ندارم. باید متن را به خوانم. ج

 گردد.ـ متن ارایه می س

این است که دخالت و ورود رهبری در طرح اصلاح قانون مطبوعات به ضرر « هزینه سنگین»ـ منظور از ج 

 انشورای نگهبشد، اعتبار این مقام شده است. چه لزومی داشت ایشان دخالت کنند. اگر طرح تصویب می

جمع ممصوبه به  شدیکرد. مجلس اگر حاضر به تامین نظر شورای نگهبان نممنصوب مقام رهبری آن را رد می

کرد. این عجله و شد و مجمع آن را رد می، که منصوب مقام رهبری است، ارجاع داده میتشخیص مصلحت

 اصرار برای دخالت پوست خربزه ای زیر پای رهبری بوده است و هیچ لزومی نداشت.

 اب را دارد.احز ـ شفاهی گفت که برخلاف نظر شما دادگاه انقلاب حق دخالت در فعالیت بازجو

قانون تشکیل دادگاههای عمومی و انقلاب را برای بازجو خواندم که با  3ماده  2دادم که خیر. تبصره  جواب

 صراحت و در دادگاه انقلاب را در رسیدگی به اتهامات احزاب سیاسی منع کرده است.

جرایمی را که رسیدگی به   6تا  1های عمومی و انقلاب در بندهای قانون تشکیل دادگاه 5گفت ماده  بازجو

 آنها در صلاحیت دادگاه انقلاب است بر شمرده است.
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 ایدکنید، و ما را به ارتکاب آنها متهم ساختهکه شما به آنها استناد می 4تا  1دادم به کلیه جرایم بندهای  جواب 

ت دخالت ندارید و این قانون شما صلاحی 3ماده  2در قانون احزاب آمده است. بنابراین بر طبق تبصره 

 توانید رسیدگی کنید. نمی

 ادامه بازجویی کتبی

 ـ اسامی شرکت کننده در دیدار با کنسول هلند را بنویسید. س

هر دو از اعضای دفتر سیاسی هستند. به جز خانم  ـ اسامی در گزارش صورت جلسه مذاکرات آمده است ج

 بازرگان

 ـ اسامی را بنویسید. س

 متن گزارش آمده است. ـ همان است که در ج

ته فرشعضو دفتر سیاسی و شورای مرکزی. و خانم  دکتر توسلیاسامی را از روی گزارش خواند:  بازجو

 عضو شورای مرکزی. بازرگان

 ـ هدف از دیدار را بنویسید. س

 آنها. در پاسخ به سوال نهضت آزادیـ پاسخ به درخواست کنسول برای دیدار و توضیح و تشریح مواضع  ج

های ایرانی در های سیاسی امری رایج در تمام کشورها است. دیپلماتها با گروهاین نوع دیدار دیپلمات

 دهند. یا باید انجام بدهند.کشورهای دیگر نیز آن را انجام می

 برای رهبری؟« هزینه سنگین»اید ـ در مورد طرح اصلاح قانون مطبوعات چرا گفته س

ها این است که با بودن شورای نگهبان های رهبری بحثی نشد. امامنظور از هزینهنهـ در آن دیدار درباره هزی ج

و مجمع تشخیص مصلحت دخالت مستقیم مقام رهبری در توقیف طرح اصلاح قانون مطبوعات لزومی 

 نداشت.

کرد و اگر مجلس هم حاضر کرد، شورای نگهبان منصوب رهبری آن را رد میاگر مجلس طرح را تصویب می

نابراین کردند. برفت و آنها هم رد میشد، مصوبه مجلس به مجمع تشخیص مصلحت میه تغییر در طرح نمیب
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تردید از نظر افکار دخالت مستقیم، آشکار و خلاف قانون مقام رهبری ضرورتی نداشت. رد این طرح بی

 .عومی مردم منفی بوده است و این هزینه در افکار عمومی به پای ایشان نوشته شد

 اید به تمامی اصول قانون اساسی اعتقاد ندارید، اما التزام دارید. منظورتان چه بوده است؟ـ در مذاکره گفته س

ها بود و این که نهضت آزادی متهم است که به قانون های سیاسی در روزنامهـ سئوال او معطوف به گفتگو ج

یح دادیم که اصل التزام است نه اعتقاد؛ و کمتر اساسی اعتقاد ندارد. وقتی این سئوال مطرح شد، ما هم توض

 شود.قانونی به اتفاق آرا تصویب می

اند، به دلیل عدم اعتقادشان بوده است. اما وقتی قانون تصویب شد آن کسانی هم آنها که به قانون رای نداده

 اند باید به قانون التزام داشته باشند.که به قانون رای نداده

تواند به آن التزام داشته باشد. این نفاق و ریاکاری به اصلی یا قانونی اعتقاد ندارد میـ چگونه کسی که  س

 است.

تواند  ـاین نگرش درستی نیست. معنای دیگر سخن شما این است که اگر کسی به قانونی اعتقاد نداشت می ج

تقاد ی از مسلمانان به قوانین دینی اعدانیم بسیارآن را زیر پا بگذارد. التزام به قانون فراتر از اعتقاد است. می

گذارند، از طرف دیگر خورند، سر مردم کلاه میگویند، ربا میگذارند. مثلا دروغ میدارند اما آنها را زیر پا می

هموطنان مسیحی ما به برخی از قوانین جمهوری اسلامی که جنبه دینی دارد اعتقاد ندارند، اما باید التزام 

 تر است.براین التزام به قانون از اعتقاد مهمداشته باشند. بنا

 ید.باشاید که به برخی از اصول قانون اساسی اعتقاد ندارید. آیا درصدد تغییر آنها نمیـ شما گفته س

آمیز  ـما با تغییر اصول قانون اساسی از طریق اعمال زور و خشونت مخالفیم. به تغییرات تدریجی و مسالمت ج

 داریم. و قانونمند اعتقاد

 دهید؟ـ شما با اصل ولایت فقیه در قانون اساسی مخالفید، آیا آن را تغییر نمی س

 ـ امیدوارم کاری نکنید که مردم در نهایت به آنجا برسند که حدف آن را از قانون اساسی بخواهند. ج

 ـ این اصل در قانون اساسی تغییر ناپذیر است. س
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انون اساسی مشروطه هم اصل سلطنت موروثی و استمرار آن در ـ قانون اساسی وحی منزل نیست. در قج 

 خاندان پهلوی غیرقابل تغییر بود.

شما متهم بودید که به عنوان ستون  1369های قبلی فعالان نهضت در سال ـ به استناد گزارش بازداشت س

 پتجم دشمن عمل می کردید.

را ثابت کنند و مجبور شدند حرفشان را پس ـ یک اتهام بی اساس و مسخره ای بود و نتوانستند چیزی ج 

 بگیرند.

 ـ شما می خواهید نظام را به طور مسالمت آمیز و آرام تغییر بدهید و براندازی کنید. س

در بازنگری قانون اساسی،  1368ـ تغییر قانونمند ساختارهای نظام براندازی محسوب نمی شود. در سال  ج

ییر در ساختار را کسی براندازی تلقی نکرد. ولی ما می خواهیم نهاد نخست وزیری حذف شد. اما این تغ

 حاکمیت را از طرق قانونی تغییر دهیم. قانون اساسی این حق را به مردم داده است.

 ـ حاکمیت یعنی نظام. س

 ـ خیر. حاکمیت یعنی هیأت حاکمه. تغییر نظام نیست. ج

 صبح موکول گردید. 30/9ساعت  8/4/81روز شنبه بازجویی در ساعت یک بعدازظهر متوقف شد. ادامه آن به 

 

 

 جلسه هفدهم

 صبح 30/9ـ ساعت  11/4/81شنبه 

 

بعد از سلام و احوال پرسی، به بازجو گفتم، این بازجویی ها را تمام کنید. مطالب عموماً تکراری است و 

 حال من مساعد برای آمدن های مکرر نمی باشد.
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پرسید و درباره آن و واکنش ها بحث شد. او مدعی بود  آقاجریهای  شفاهی، نظر مرا درباره صحبتبازجو 

 که سخنان آقاجری خیلی بد است. 

 او چه گفته است که بنظرشما خیلی بد است!  پرسیدم

 او منکر ضروریات دین شده است! گفت

 کدام سخن او مصداق انکار کدام یک از ضروریات دین است. گفتم

 ی را نخوانده بود و نمی توانست جواب درست و دقیقی بدهد.همه سخنان آقاجر بازجوظاهراً 

که نوار سخنان او را خوانده اند،  گفته اند، چیزی که در حد انکار ضروری دین  علمای قماما برخی از  گفتم

و ارتداد باشد در سخنان او نیست. به علاوه آزادی عقیده چه شد؟ از یک طرف می گویند در جمهوری 

برای عقیده اش بازداشت و مؤاخذه    نمی کنند! اما از طرف دیگر یک شخصیت فرهنگی، اسلامی کسی را 

دانشگاهی را برای عقایدش بازداشت و محاکمه می کنند. برای بازجو،  یکی از گفته های رئیس سابق قوه 

گاری در نقضائیه، شیخ محمد یزدی را بازگو کردم که  گفته بود: هیچکس برای عقیده زندانی نمی شود. خبر

مصاحبه با من، نظرم را در مورد این سخن آقای یزدی پرسید، گفتم محمد یزدی درست گفته است. تا زمانی 

 که کسی عقیده خود را ابراز نکند، مورد بازخواست قرارنمی گیرد. مشکل او بعد از بیان عقیده است.

داشت. اما اولین سؤال او درباره دیدار  بازجویی ادامه خواهد کنسول هلندگفت امروز درباره دیدار با  بازجو

 با سفیر استرالیا بود.

گفته اید که به تغییر و اصلاح ساختارها معتقدید. توضیح بدهید منظورتان چه  سفیر استرالیاـ در دیدار با  س

 بوده است.

 ـ در آن مذاکرات ما درباره تغییر ساختارها بحثی نداشته ایم. ج

 ییر ساختارها.ـ تغییر حاکمیت، یعنی تغ س

ـ خیر. این درست نیست. حاکمیت یک مقوله است و نظام مقوله دیگری. تغییر حاکمیت به معنای تغییر  ج

 نظام نیست.
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شفاهی اصرار داشت که بنابه بعضی از منابع و مآخذ حقوقی، حاکمیت مترادف و معادل همان نظام  بازجو

 است.  

ها باشد. اما اتفاق نظر نیست. ثانیاً شما به نشریات متعدد  دادم که اولاً ممکن است این نظر بعضی جواب

نهضت آزادی رجوع کنید می بینید ومتوجه می شوید که مخالفت نهضت آزادی با سیاست ها و عملکردهای 

مسئولان است. و مسئولان نظام معادل خود نظام نیستند. و اعتراض مخالفت عمومی، که در انتخابات خرداد 

 یه مسئولان بود نه نظام.بروز کرد عل 76

 مدعی بود که نهضت در دانشگاهها نفوذ دارد و دانشجویان تحت تأثیر نهضت هستند. بازجو

فعالیتی در دانشگاهها ندارد. اما دانشجویان، به خط مشی نهضت تمایل پیدا  نهضت آزادیدادم که  جواب

 کرده اند.

 ضرورت بازنگری در قانون اساسی را مطرح کرده اید. سفیر استرالیامجددی مطرح کرد که در دیدار با  بازجو

دادم که قانون اساسی وحی منزل نیست. قابل تغییر و اصلاح می باشد. درخود قانون اساسی این  جواب

 نیز تغییرات ساختاری در قانون اساسی دادند. 68ضرورت به رسمیت شناخته شده است. در سال 

 بازجویی کتبی: 

 با سفیر استرالیا حضورداشتند بنویسید. 1375ه در دیدار سال ـ اسامی کسانی را ک س

ـ حضور ذهن ندارم. در گزارش این دیدار به شورای مرکزی، که در آرشیو نهضت بوده است و شما برده  ج

 اید، همه این اطلاعات هست به آن مراجعه کنید.

 ـ انگیزه شما از این ملاقات چه بود؟ س

 ه بودیم. او خواسته بود و ما هم جواب مثبت دادیم.ـ ما درخواست ملاقات نکردج 

این نوع دیدارها امری رایج است. وقت و محل ملاقات را به وزارت امورخارجه ) مدیرکل تشریفات ( کتباً 

اطلاع دادیم. آنها هم مطلب را عیناً برای مقام وزارت فرستادند ضمناً از مدیرکل تشریفات توضیحاتی درباره 

 استیم و اطلاعاتی دادند.) رونوشت این نامه در پایان این جلسه بازچویی آمده است(.شخصیت سفیر خو
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 ـ وزارت امور خارجه دریافت اطلاعیه را تکذیب کرده است. س

ـ سخنگوی وزارت امورخارجه در دو نوبت در این باره اظهار نظر کرده است. دربار اول گفت اطلاعی  ج

کرده است، و تأئید کرد که نامه به وزارت امور خارجه رسیده است. و این ندارد. اما دربار دوم گفت پیگیری 

 رویه رایجی است.

 ـ اهم مذاکرات را بنویسید. س

است. به خاطر ندارم به گزارش مشروح مذاکرات که در دست خود شماست  1375ـ این دیدار برای سال ج 

 مراجعه کنید.

 است های حکومتی موافق نبودند و مخالفت می کردند.ـ در مذاکرات آمده است که دانشجویان با سی س

بود. مردم و دانشجویان از سیاست های دولت وقت ناراضی بودند.  76ـ این دیدار قبل از دوم خرداد  ج

 بهمین دلیل علیرغم حمایت های گسترده حاکمان از ناطق نوری، به خاتمی ریی دادند.

 هضت گرایش یافته اند. یعنی چی؟ـ گفته اید که دانشجویان به سمت خط مشی ن س

ـ یعنی دانشجویان هم خواستار قانمداری، جامعه مدنی، اصلاحات، اولویت توسعه سیاسی بر توسعه  ج

اقتصادی، یعنی همان برنامه های خاتمی. البته در دیدار مطالب به همان صورت کلی گفته شده است. این 

 لزومی برای بحث بود. توضیحات در آنجا نیامده است. نه او پرسید و نه

 برود. انگیزه شما از این صحبت چه بوده است؟ شورای رهبریممکن است به  هاشمیـ گفته اید که  س

 ، یعنی آخرین سال ریاست جمهوری دوره دوم هاشمی بود.75ـ این دیدار در سال  ج

. برخی مجوز در همه محافل سیاسی و غیره بحث آینده هاشمی و انتخابات ریاست جمهوری مطرح بود

انتخاب برای بار سوم برای هاشمی را، مطرح می کردند. بعضی هم مسئله عضویت هاشمی در شورای رهبری 

 را عنوان کرده بودند.

 ـ عضویت هاشمی در شورای رهبری توسط چه جریانی مطرح شده بود. س
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ری مطرح بوده است. و ـ حضور ذهن ندارم. اما بعد از درگذشت امام، شورایی بودن یا فردی بودن رهب ج

تحلیل خود من هم  سید احمد آقا حاجگاه به گاه مطرح می شده است، به خصوص  تا قبل از درگذشت 

 این بوده است.

 ، از رحلت امام سالها گذشته بود، چرا بحث هاشمی مطرح گردید.75ـ در سال  س

 ینده سیاسی او مطرح بوده است.آخرین سال ریاست جمهوری دوره دوم هاشمی بود. بنابراین آ 75ـ سال  ج

 ـ به چه دلیل می گویید تحلیل خود من بوده است؟ س

ـ در آن زمان در روزنامه های وابسته به گروهها و محافل سیاسی این موضوع مطرح بوده است. اما حالا ج 

 حضور ذهن ندارم که در کدام روزنامه.

 منظورتان چه بود و چرا؟“ ومتفساد گسترده درحک” ـ در مذاکره با سفیر گفته اید:  س

 ـ به روزنامه های آن زمان مراجعه کنید بحث مفاسد گسترده در حکومت به کرات و فراوان آمده است. ج

 ـ طرح این مسئله با سفیر با چه انگیزه و هدفی بوده است؟ س

 کنند.ـ در روزنامه ها این بحث ها بوده است. دیپلمات ها آنها را می خوانند و پیگیری می  ج

: وزارت امور خارجه گفته است که دو مورد اطلاعیه های مرا دریافت کرده است. اما وقتی بازجوـ شفاهی

 مذاکرات را خواندند، گفتند که اگر می دانستیم به قوه قضاییه ارجاع  می دادیم. 

 دادم: تا این نظر وزارت امورخارجه را نبینم نمی توانم نظری بدهم. جواب

 را بخرید.“ بامداد نو” در شورای مرکزی بحث کرده اید که روزنامه  گفت شما بازجو

 دادم یادم نیست. تصور نمی کنم. نمی دانم روزنامه بامداد نو مال چه کسی بوده است!جواب 

 ـ گفته اید به تغییرات تدریجی، در جهت دموکراتیزه کردن معتقدید و تلاش می کنید. س
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تغییرات تدریجی در جهت استبدادی را اعمال کرده اند. اما ما به تغییرات ـ بله. همین طور است. بعضی ها  ج

در جهت مردم سالاری اعتقاد داریم. قانون اساسی را وحی منزل نمی دانیم. تمام قانون اساسی های دنیا در 

 قانون اساسی دارند. در کوشش برای تغییر در قانون اساسی چند نکته مهم“ متمم” اکثر کشورهای جهان 

ضرورت تغییرات است. مثل حذف نهاد نخست وزیری در بازنگری قانون اساسی در سال  نکته اولاست. 

جهت تغییرات است. برخی از نیروهای سیاسی که با اصل و رکن جمهوریت مخالفند، و با  دوم نکته، 68

خواهند. اما نهضت گفته امام که: میزان ریی مردم است. مخالفند، جهت تغییرات را در همان سمت و سو می 

 آزادی تغییرات را در جهت نهادینه کردن مردم سالاری پیگیری می کند.

 ـ شما چه نوع تغییرات ساختاری در حکومت را می خواهید؟ س

ـ در قانون اساسی فعلی مشکلات، تناقضات، گره های کوری وجود دارد. مثلاً به موجب قانون اساسی   ج

اساسی است. اما ابزار قانونی برای انجام این مسئولیت قانونی اش ندارد. رئیس جمهور مسئول اجرای قانون 

می تواند اخطار قانون اساسی بدهد، اما اگر ترتیب اثری به اخطار رئیس جمهوری ندادند، معلوم نشده است 

که او چه می تواند بکند. در قانون اساسی نمایندگان در حفظ و حراست از قانون اساسی و حقوق مردم 

 وگند یا د می کنند. اما ابزار انجام این سوگند را ندارند، مصونیت های لازم را ندارند.س

 شفاهی پرسید که آیا جمهوری اسلامی هیچ دستاورد مثبتی که شما از آن یاد بکنید ندارد؟ بازجو 

حکومتی. مثلًا  دادم چرا ندارد. دارد. اما آنها عمدتاً دستاوردهای انقلاب هستند. نه عملکرد مسئولان جواب

در مورد حقوق و آزادی های زنان، توضیح دادم که زنان ما امروز در تمام زمینه های سیاسی، اقتصادی، 

صنعتی، مدیریت، فرهنگی، ورزشی، هنر، سینما، فعال هستند و دستاوردهای خوبی دارند. بیش از نیمی از 

اینها همه از دستاوردهای انقلاب است. زنان در دانشجویان دانشگاهای ایران را دختران تشکیل می دهند. اما 

این زمینه وام دار کسی نیستند. در دوران انقلاب ملیونها زن ایرانی، جایگاه تاریخی و سنتی خود را که در 

منزل بود، رها کرد، بیرون آمد و همراه مردانشان در تظاهرات علیه استبداد شرکت کردند. حضور و مشارکت 

قلاب، آنان را سیاسی کرد. سیاسی شدن زنان ایران، نقش کلیدی و اساسی در تحولات بعد زنان در فرایند ان

 از انقلاب داشته است.

 در زمینه هنر، بخصوص هنر سینما، دستاوردهای کمی نداریم. که نتیجه و حاصل خود انقلاب است.
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 طیف وجود دارند: طیف طیف علامه( دودرباره ارتباط دانشجویان با نهضت گفت در دفترتحکیم ) بازجو

روی سه موضوع یا محور با دفتر  ملی ـ مذهبیو  نهضت، طیف ملی ـ مذهبی هاو طیف  مشارکتی ها

تحکیم بحث می کرده است. پرهیز از افراط، سیاست های مسالمت آمیز، کار فرهنگی کردن، دوم حفظ 

 استقلال از قید مشارکت و احزاب. سوم بیرون ماندن از ساختار قدرت.

دادم که در تماس با دانشجویان دفترتحکیم ما به ضرورت کار فرهنگی، بخصوص مطالعه تاریخ  جواب

   .معاصر ایران خیلی تأکید می کرده ایم

 رونوشت نامه ها به وزارت امور خارجه

 

24/3/79-نامه به وزارت امور خارجه  

 بسمه تعالی 

 مدیرکل محترم تشریفات 

 می ایرانجمهوری اسلا وزارت امور خارجه

 با سلام و آرزوی سلامتی و توفیق خدمت به ایران و اسلام

رساند که به دنبال درخواست سفیر سفارت استرالیا در تهران، ایشان روز بدین وسیله به اطلاع می

با  21، در منزل مسکونی اینجانب، خیابان ولیعصر کوچه تورج شماره 11ساعت  79ماه  خرداد 25شنبه چهار

 یدار و گفتگو خواهد داشت. با سلام مجدد. دکتر ابراهیم یزدیاینجانب د

 

 وزارت امور خارجه   دیرکل محترم تشریفاتبسمه تعالی  م  15/5/79نامه به وزارت امور خارجه   

بدین وسیله به  با سلام و آرزوی سلامتی و توفیق خدمت به ایران و اسلام  جمهوری اسلامی ایران

 16نبال درخواست سرکنسول سفارت کانادا در تهران، ایشان روز یکشنبه مورخ رساند که به داطلاع می

دکتر با سلام مجدد . بعدازظهر، با اینجانب در منزل، دیدار خواهد داشت 7، ساعت 1379مرداد ماه 

 ابراهیم یزدی
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 :ادامه بازجویی کتبی

 چه بوده است؟ سفارت کاناداـ انگیزه دیدار با دبیر اول  س

به درخواست ملاقات او بوده است. با اطلاع وزارت امورخارجه بوده است. مشروح مذاکرات در ـ پاسخ  ج

 آرشیو نهضت بوده است که اکنون در اختیار شماست.

 ـ آیا این دیدار را با اطلاع وزارت امورخارجه رسانیده اید؟ س

 ست.ـ بله. تمام دیدارها طی نامه ای به اطلاع وزارت امورخارجه می رسیده اج 

ـ از دبیر اول سفارت کانادا پرسیده اید که آیا با وزارت امورخارجه ایران هماهنگ   کرده اید و او گفته  س

 است بله. توضیح بدهید.

ـ در مواردی بنده از مدیر کل تشریفات پرسیده ام، یا جواب داده است که سفیر با آنها هماهنگ کرده است  ج

 همانگی ندارند. یا این که گفته است مسئولیتی برای

ده ش” در متن گزارش دیدار که ارائه شد، ـ ولی او ) تشریفات( گفته است خیر. هماهنگ نشده است. ) س

 تغییر پیدا کرده بود.“ نشده است” با قلم بطور مشخص به “ است

ات ملاق ـوزارت امورخارجه برای هماهنگ کردن دیدار سفرا با شهروندان غیردولتی مسئولیتی ندارد. چون  ج

با مقامات رسمی نیست. سفارت کانادا هم مسئولیتی برای هماهنگی ندارد. این یک رسم رایج است. اگر ایران 

بخواهد مانع شود، آنها هم متقابلاً مانع فعالیت های سفیر ایران در کانادا می شوند. سفیر ایران درکانادا، با 

 دارد و کمک های خیرخواهانه می کند.گروههای اسلامی در تماس دایم است. با مساجد رابطه 

 ـ در دیدار گفته اید که دادگاه ویژه روحانیت غیرقانونی است توضیح بدهید.چرا؟ س

ـ این بحث، هم در آن زمان و هم حالا در روزنامه ها مطرح می باشد. طبیعی است که او از ما نظرمان  ج

 توضیح    داده ایم.رابپرسد. ما هم در چارچوب مواضع منتشر شده نهضت آزادی 

 موکول گردید. 30/9ساعت  15/4/81به پایان رسید. ادامه بازجویی به روز شنبه  30/12در ساعت  بازجویی
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صحبت کرد و مدعی شد که او به دفتر پلمپ شده  حمسیبعد از اتمام بازجویی، بطور شفاهی درباره  بازجو

و فروخته است. بعضی از وسایل نظیر کامپیوترها را نهضت رفته و پلمپ را باز کرده و اموال نهضت را برده 

 گرفته است. اما برخی از وسائل را برده و فروخته است. محققی

 دادم این ادعاهای شماست. اگر هم وسایلی برده و فروخته است. مدعی وی باید نهضت باشد، نه شما. پاسخ

با جوان ها را ندارد. رفتار او با برخی  با جوانها جلسات داشته است. او صلاحیت کار حمسیگفت که  بازجو

 از خانمهای جوان مراجعه کننده به نهضت خوب نبوده است. باید دقت شود.

دادم حالا که شما دفتر نهضت را بسته اید و ما دیگر مراجعه کننده ای نداریم. اگر دفاترمان را پس جواب 

 گرفتیم، برنامه ریزی جدیدی خواهیم کرد.

 

 

 جلسه هجدهم

 صبح30/10ساعت  81-4-15ه شنب

های ، که در یکی از آپارتمانآقای مهندس مدبردر دفتر دادگاه که به انتظار شروع بازجویی نشسته بودم، 

اش آمده بود، دیدار کردم. اما فرصت صحبت ساختمان نهضت آزادی دفتر دارد، و برای پس گرفتن وسایل

 بیشتری نشد.

یدم برای چی به ساختمان شخصی آقای مهندس مدبر رفته و لوازم در این جلسه بازجویی، از بازجو پرس

 اید؟شخصی و دفتری او را برده

بازجو مدعی شد که منشی او گفته است که این آپارتمان هم مال نهضت است. هنگامی که مامورین به دفتر 

طول موج فیکس رادیوی موج کوتاه قوی برای گرفتن رادیوهای خارجی، هر کدام رو یک  6-7روند او می

نهضت را  هایکرده است. در دفترش بیانیهشده بود. گفته است که اخبار این رادیوها را برای نهضت پیاده می

 کرده است.داشته است. بعد گفته است که برای نهضت نبوده بلکه برای یک نشریه تهیه می
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او عضو هیات مدیر ساختمان  بازجو مدعی شد که او در اظهاراتش دچار ضد و نقیض است. بازجو گفت که

 است.

کرده است و یا آپارتمانش متعلق اظهارات بازجو را در مورد این که مهندس مدبر برای نهضت آزادی کار می

 به نهضت آزادی است رد کردم. در سایر موارد گفتم این ادعای شما است و برای من قابل قبول نیست.

هیات پارلمانی حزب سبزها، که به تهران آمده بودند، و در  بازجو سپس با اشاره به متن مشروح مذاکرات

در دفتر مرکزی با نمایندگان نهضت آزادی دیدار کرده بودند، به بحث شفاهی پیرامون این دیدار  26/2/78

 پرداخت.

اند که در بازجو گفت که حزب سبزها با تمامی نیروهای اپوزیسیون بیرونی و داخلی در تماس است و گفته

 ی لهستانجنبش همبستگرا سرنگون کنند. بازجو به تجربه « رژیم ملایان»خواهند ف با اصلاح طلبان میائتلا

هایش اشاره کرد و به چگونگی عملکرد این جنبش از نظر خودش پرداخت. اطلاعات او کم و برداشت

 سطحی بود. 

مرا بیرون نکردند!! او پرسید چرا  ام. چراهای امریکا مصاحبه کردهبازجو پرسید که در آمریکا علیه سیاست

 شوند!!کنند بازداشت نمیکه علیه دولتشان تند و شدید انتقاد می نوام چامسکیافرادی مثل 

تواند و حق ندارد افراد را به دلیل اظهارنظر در پاسخ بازجو توضیح دادم که در آمریکا دولت و هیچ قدرتی نمی

ور و یا حتی مسخره کردن مقامات، مورد بازخواست قرار دهد. در و یا انتقاد و ایراد از دولت، رئیس جمه

های استبدادی چون از درون احساس تزلزل و ضعف وجود دارد، هر نوع انتقاد و ایراد را معادل براندازی نظام

گیرند. اما در امریکا نظام حاکم با ثبات است و از نقد و ایراد احساس دانند و به شدت جلوی آن را میمی

ر دو ام بیشتر دهایم درباره آمریکا گفتهها و مصاحبهطر نمی کنند. و اما آنچه که من در آمریکا، در سخنرانیخ

. گیری بوده استمحور بوده است. یکی حمایت آمریکا از صدام در حمله به ایران، که واکنش آنها به گروگان

تواند با دولت ایران کنار بیاید و حتی روابط کا میام که آمریهایم گفته. در سخنرانی32مرداد  28دوم، کودتای 

مرداد از ملت عذرخواهی  28رسمی هم داشته باشند. اما اگر بخواهد با ملت ایران آشتی کند باید بابت کودتای 

 کند  و غرامت بپردازد.
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ی مرکزی ای به شورادر نامه 19/12/79بازجو سپس با نگاهی به اوراق پیش روی خود گفت، شما در تاریخ 

خواسته بودید که طرح کلان توسعه که توسط مقام رهبری به مجمع تشخیص مصلحت داده شده بود را 

 اید. اما او درباره نظرات من بحثی نکرد.گفت نظرات خوبی در آن نامه دادهمطرح و بحث نمایند. بازجو می

آن نبود. مهمتر از آن چه در آن بود ای در ساله(خوب بود، اما چیز تازه 20چشم انداز  (جواب دادم که طرح

 نادیده گرفتن برخی مسائل اساسی در آن طرح بود.

 بازجو پرسید کدام مسایل؟

ای به ضرورت توسعه سیاسی نشده است. در حالی که مشکل اساسی ما جواب دادم، در این طرح هیچ اشاره

 ائل بپردازیم. توانیم به سایر مسبحران سیاسی است. تا بحران سیاسی حل نشود، نمی

نید و کاش انتقاد میاید. همهبازجو گفت شما چرا تا به حال از کارهای مثبت رهبر یک مورد هم تأیید نکرده

 گیرید.ایراد می

کنید. مگر دولت موقت، مهندس کنید خود بدان عمل نمیجواب دادم شما چرا چیزی را که به ما توصیه می

اند، قلاب و بعد از آن هیچ کاری که شایسته تأیید و حمایت باشد نکردهبازرگان و نهضت آزادی در دوران ان

 مهندس بازرگان کم به ایران و اسلام خدمت کرده است؟

 بازجویی کتبی

 توضیح بدهید. 1378در سال  هیات پارلمانی حزب سبزهاس ـ درباره دیدار نمایندگان نهضت آزادی با 

درخواست ملاقات کردند. آنها همراه با یک یا دو نفر از جانب نهادهای ج ـ این هیات به ایران آمده بود. از ما 

 شان در ایران، به دفتر مرکزی آمدند.رسمی میزبان

 س ـ اسامی آنها را بنویسید.

اید و در اختیار دارید، ج ـ به یاد ندارم. اما در صورت جلسه مشروح مذاکرات، که ازآرشیو نهضت آزادی برده

 موجود است.
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ابوالفضل  مشروح مذاکرات هست که سه نفر از طرف دفتر سیاسی تصویب شد که دیدار کنند س ـ در

 بازرگان، مهندس هاشم صباغیان و شما. آیا درست است؟

 ج ـ بله سه نفر از طرف دفتر سیاسی معین شده بودند.

 س ـ محور مذاکرات را بنویسید.

 و ما توضیح دادیم. ج ـ جزئیات را به خاطر ندارم. آنها سئوالاتی داشتند

 س ـ خانم .... درباره قدرت ریاست جمهوری از شما سئوال کرده است. جواب شما چه بوده است؟

ج ـ از زمان آن دیدار چندین سال گذشته است و در مورد مذاکرات آن جلسه حضور ذهنی ندارم. به مشروح 

 مذاکرات رجوع کنید.

 اید؟تی دادهس ـ در مورد وضعیت وزارت اطلاعات چه توضیحا

 ها حضور ذهنی ندارم.کنم که نه درباره سوالات و نه جوابج ـ باز تکرار می

 ها پاسخ دهید. باید پاسخگو باشید.س ـ سند را بخوانید و به سئوال

ج ـ سند را دیدم. پاسخگوی سخنان خود و دوستان هستم، هر سوالی دارید به طور دقیق و مشخص بپرسید 

 تا توضیح بدهم.

های اید جمهوری اول، تثبیت نظام بود و در جمهوری دوم ... درگیریدر سند آمده است که شما گفته س ـ

 داخلی. چرا؟

ج ـ در جمهوری اول ساختار نظام از طریق قانون اساسی اول تعریف شد و سپس نهادهای رسمی شکل 

ه بود. در این دوره جنگ همگرفتند. گرونگانگیری آغاز جنگ و تقابل قدرت بود. نتیجه آن جنگ تحمیلی 

حاصل جنگ و درگذشت آقای خمینی، جمهوری دوم آغاز الشعاع خود قرار داد. بعد از پایان بیچیز را تحت

سازی مطرح شد. نظرات متفاوت بود، شد. مسائل کلیدی در سطح کلان، توسعه انقتصادی، خصوصی

 های جدیدی آغاز شد.تقابل

 د جنگ قدرت و درگیری نیروها؟ایس ـ در دوره تثبیت چرا گفته
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صدر و حزب جمهوری و روحانیان درگیری و جنگ قدرت نبود؟ اعلان جنگ ج ـ آیا درگیری میان بنی

طیلی ها، تعمسلحانه و تظاهرات خیابانی شدید، جنگ قدرت و درگیری میان نیروها نبود؟ حمله به گردهمایی

قدرت نبود؟ همه این رویدادها، محصول جنگ قدرت و ها، جنگ های گسترده، اعدامها، بازداشتروزنامه

 های سیاسی داخلی بود.درگیری

هنگامی که سند را خواندم، نکات جالبی در آن دیدم. به بازجو گفتم شما چرا از من درباره وزارت اطلاعات 

در  ید؟اپرسیدید؟ در سند گفتگوی چیزی درباره وزارت اطلاعات مطرحم نبوده است. شما نگران چه بوده

در آن مذاکرات سند مذاکرات آنچه درباره آقای خاتمی گفته شده است خلاف قانون و خلاف اخلاق نیست. 

ایم مردم به انقلاب معتقدند، به جمهوری اسلامی وفادارند، خواستار یک انقلاب دیگر نیستند، بلکه گفته

ده با منافع و مصالح ملی گفته نشخواستار اصلاحات هستند. هیچ سخن غیرمعقول، خلاف قانون یا مغایر 

است. این سند افتخار ما است. آن را منتشر کنید. حتما هم منتشر کنید بگذارید همه مردم بدانند که شما 

ود اید اگر در دسترس ما بکنید. متاسفانه اسناد را بردهبرای چه چیزهایی ما را بازداشت و بازخواست می

 کردیم.حتما منتشر می

 یبازجویی کتب

 س ـ میزان شناخت شما از حزب سبزها چقدر است، بنویسید.

ج ـ حزب سبزها، در ابتدا یک گروه غیرسیاسی، برای حفظ محیط زیست بود. بعد سیاسی شدند. و با یک 

ائتلاف کردند. اقلیت فعالی در مجلس بودند. با حزب  حزب کمونیست آلمان شرقیحزب چپ، بقایای 

 دولت شدند. وزیر امور خارجه آلمان از آنها است. اکثریت ائتلاف کردند و وارد

 کنید.اند. چرا اطلاعات خود را کتمان میس ـ شما چند بار با این حزب در تهران و آلمان دیدار کرده

ا ایم. نشریات حزب رج ـ دو بار در آلمان و یک بار در تهران با نمایندگان پارلمانی حزب سبزها دیدار داشته

 ام. اطلاعات دیگریام. اطلاعاتی بیش از این نداریم. و چیزی بیش از این در نشریات آنها ندیدهدیده و خوانده

د تا من ایم بگوییدانیم و نگفتهندارم که کتمان کنم. اگر شما سندی یا دلیلی دارید که اطلاعات هست و ما می

 هم بدانم.
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های سیاسی در مورد ملی ـ ی تامین آزادیاید که برابازجو شفاهی گفت. شما از یک دولت خارجی خواسته

 های مردمی به ایران فشار بیاورد.ها، در مورد توسعه سیاسی و مشارکتمذهبی

دانند، دولت آلمان هم اعلام کرده است که سیاست آلمان براساس گفتگوی انتقادی است. جواب دادم همه می

ر مورد ایم. آنها با سیاست آمریکا دن گفتگوها نبودهیک طرف این گفتگو ایران است. ما مبتکر و آغاز کننده ای

دانند که دهند. اما موضوع اصلی گفتگوی آنها چیست؟ همه میایران مخالفند، و گفتگو را بر حمله ترجیح می

آورند. آنها با دعوت یا تصویب دولت ایران به کشورمان آمدند. آنها برای بهبود وضع سیاسی به ایران فشار می

ان نهادهای میزبان همراه آنها بودند، برنامه دیدارهای آنان در تهران به اطلاع مقامات ذی ربط رسیده نمایندگ

توانستند با دیدارشان با ما موافقت نکنند. ما به آنها چیزی بیشتر از آنچه در نشریات ما آمده بوده است. می

ها و گیریهمه نیروهای در تصمیم ایم. ما درباره ضرورت و شرایط توسعه سیاسی ، مشارکتاست نگفته

 ایم. کجای این مواضع ما خلاف است؟تغییرات قانونمند در قدرت صحبت کرده

خواستار حاکمیت قانون بود. او با منافقین در رفت چرا او را مدافع  صدربنیاید س )کتبی( ـ شما گفته

 اید؟حاکمیت قانون معرفی کرده

های او قبل از عزل تفاوت وجود دارد. در مورد معرفی ا سیاستج ـ میان آن چه موجب عزل او شد، ب

داند نه مجلس را. اما حزب جمهوری وزیر، قانون اساسی رئیس جمهور را مسئول و ذی حق مینخست

صدر اول نظر آنها را تامین کند. او به جای انجام مسئولیت قانونی خود، مجلس را وادار خواست که بنیمی

اندیدا کند و او از میان آنها یکی را انتخاب نماید. جنگ میان روحانیان صاحب قدرت و کرد چند نفر را ک

 های متفاوت خود را دارند.ها و برنامهروشنفکران دینی هنوز هم ادامه دارد. هر کدام خواست

د و به بو ماند بهترگفته است اگر می مهندس صباغیانکه دنبال حاکمیت قانون بود، و این که  صدربنیس ـ 

 ها بود .. آن هم به یک خارجی چه معنایی دارد؟نفع روشنفکران دینی و ملی ـ مذهبی

ج ـ عملکرد او قبل از عزل و فرار یک مسئله است و بعد از عزل و فرار مسئله دیگری. او با حمایت روحانیان 

ماند به نفع روشنفکری دینی گریخت و اگر میانتخاب شد، اما بعد اختلاف پیدا کردند. او نباید به خارج می

 و جمهوری اسلامی بود.
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با  گرایانرود، اما سنتس ـ در مورد این حرف مهندس صباغیان که روشنفکری دینی با استدلال پیش می

 تعقل و استدلال مخالفند توضیح بدهید.

ه این مسائل خلاف ج ـ این مسائل، اعتقادات و باورها ست. چه ارتباطی با اتهامات من دارد. ورود دادگاه ب

ها هنوز هم ادامه دارد. از مقولات فکری ـ دهم که این بحثقانون اساسی است. با وجود این توضیح می

 نظری و اعتقادی است. فقها حکم را باید بگویند ولی تشخیص موضوع با مردم است.

 موکول گردید.  30/9ساعت  22/4/81تمام شد. ادامه بازجویی به روز شنبه  30/13بازجویی در ساعت 

 

 

 جلسه نوزدهم

 صبح 10ساعت  -22/4/81

 

ذشته های گهای خود پرداخت. صورت جلسه بازجوییبعد از سلام و احوال پرسی. بازجو به بررسی یادداشت

 کرد.را، که پیش رو داشت مرور می

 خواست. را مطرح کرد و نظر مرا اصفهانامام جمعه  الله طاهریآیتبه طور شفاهی بیانیه  بازجو

 گفتم: یا کاری انجام شده است یا در شرف انجام است که ایشان این طور عصبانی است و جوش آورده است.

 : آیا تحریک نشده است؟بازجو

خیلی بد  اگر یک روحانی برجسته، با این همه سابقه، تحریک شود و چنین مواضعی را اتخاذ کند، جواب:

 الله طاهریآیت. اما برداشت و تصور شما نادرست است. بیانیه است. و شما از یک جوان چه توقع دارید

 حاکی از آن است که وضع آنچنان بد است که برای یک شخصیت برجسته روحانی هم قابل تحمل نیست.
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را  بوسنی ـ هرزگوینبا سفیر  ابوالفضل بازرگانموضوع بحث را عوض کرد و دیدار آقای مهندس  بازجو

هتل لاله در بازجویی، ایشان را در  بازرگانبرحسب اظهار نظر آقای مهندس  مطرح ساخت و مدعی شد که

 تنها دیده است. منظور از دیدار چه بوده است.

آوری شده بود. یک نامه رسمی از طرف نهضت دادم که برای کمک به مردم بوسنی ـ هدایایی جمعجواب 

و به اتفاق چند نفر از اعضای شورای مرکزی با امضای دبیرکل )خود من( مبنی بر ابراز همدردی نوشته شد 

رفتیم و دفتری را هم امضا کردیم. بنابراین کسی تنها نرفته بود. ممکن است آقای سفارت بوسنی به محل 

 آوری شده مراجعه کرده باشند.های جمعاز جانب انجمن اسلامی مهندسین برای دادن کمک بازرگانمهندس 

را مطرح ساخت و گفت که او پرسیده است که نقش  حزب سبزهای آلمانسپس دیدار با نمایندگان بازجو 

اید که دنبال رفورم دینی و دموکراسی منظورتان چه بوده و شما جواب داده فهمدروشنفکری دینی را نمی

 است.

شود. اما دموکراسی در یک کشور اسلامی مثل ایران ایم که جنبش دموکراسی در ایران پیروز میتوضیح داده

ایم نوع خاصی از دموکراسی خواهد بود. نه لزوما از نوعی نظیر انچه در کشورهای اروپایی هست. توضیح داده

دموکراتیک است. اما ساختارها  فرانسه، انگلیس و آلمان و آمریکاهای سیاسی در کشورهای که ماهیت نظام

وکراسی هست اما با هم یکسان و نوع روابط درونی نهادهای قدرت با هم متفاوت است. در همه آنها دم

شود، اما دموکراسی در ایران، از نوع خاص خودش خواهد بود. حتی نیستند. دموکراسی در ایران پیروز می

نظیر هند و پاکستان  اگر دموکراسی اسلامی در ایران پیروز شود، با نوع دموکراسی در سایر کشورهای اسلامی،

سالاری، ن همه دموکراتیک خواهند بود. دموکراسی یعنی مردممتفاوت خواهد بود. اگر چه در سطح کلا

سالاری بدون حضور فعال مردم معنا ندارد. مردم با باورها و اعتقاداتشان، باورهای فرهنگی ، سنتی، دینی، مردم

 کنند. بنابراین ساختارها و محتوا تحت تاثیر این باورغیردینی یا حتی ضد دینی در سرنوشت خود دخالت می

ارهای گیری ساختگیرد. مثلا فرهنگ غالب شیعی یا سنی در شکلسوابق و شرایط تاریخی جامعه قرار می و

 نظام اثر گذارند.
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با نگاه به متن پیش روی خود که ظاهرا گزارش مشروح مذاکرات با حزب سبزها به شورای مرکزی بازجو 

اند دهاز شما پرسی حزب سبزهاشت: نمایندگان اند، اظهار دانهضت آزادی بود، که از آرشیو مرکزی نهضت برده

 اید هر نوع کمکی در راه دموکراسی ، منظورتان چه بوده است؟که از ما چه کمکی انتظار دارید. شما گفته

 پذیریم. بلکه انتظار داریمخواهیم و نمیام که کمک مالی نمیدادم: مؤدبانه و با ادب دپیلماسی گفتهجواب 

 خواهانه ملت ایران خیانت نکند.منافع زودرس خود به آرمان آزادی که دولت آلمان برای

 

 بازجویی کتبی

ر یک دولت غیمعنا دار با  ید که روابط اقتصادیاگفته ندگان حزب سبزهاینمادار با یدر دس ـ 

روها در یشرکت همه ن یعنید که در عمل یاگفته یخواهند. در مورد دموکراسیک را نمیدموکرات

 د.یح دهیز قدرت. منظورتان چه بوده است؟ توضیآممسالمت ییجابهلزوم جامات و یتص

 یهاتیسابق، جنگ سرد تمام شد. در دوران جنگ سرد اولو یر شورویاتحاد جماه یبا فروپاش ج ـ

 مانیپران، به عنوان عضو یداشت. به عنوان مثال ا یالمللنیدر روابط ب یدینقش کل یاسیس

کرد. اما در دوران مابعد ین که شاه با استبداد کامل حکومت میماند، ولو ایرب مغ ید در اردوی، باسنتو

دا کرده است. روابط یپ یالمللنین کننده در روابط بیینقش تع یاقتصاد یهاتیاولوجنگ سرد، 

 دتالصول دراز مروابط اقتصادی را بررسی و استراتژیک علیاز دو نوعند: درازمدت و کوتاه مدت.  یاقتصاد

افته یتوسعه ن یقدرتمند و به ضرر کشورها یهامعمولا به نفع دولتهستند. روابط اقتصادی کوتاه مدت 

 یدر کشورها یاسیثبات سدارد. از جمله  یاساس یهاشرطشیدرازمدت پ یاست. اما روابط اقتصاد

ها است. امشدن نظ« زهیدموکرات» یبه معنا یاسیمعامله کننده. در دوران ما بعد جنگ سرد، ثبات س

تر است. در دوران جنگ با ثبات یاستبداد یهان حکومتیتریجهان از قو یهاین دموکراسیترفیضع

زه یدارد و آن دموکرات یدیف جدیتعر یاسیک معنا داشت. اما اکنون ثبات سی یاسیسرد ثبات س

ن ی. اول اشودیف میتعر یژگیک با دو ویک نظام دموکراتیدر  یاسیها است. ثبات سشدن نظام

کلان حضور داشته باشند.  یهایریگمیند تصمیفعال در جامعه، در فرا یاسیس یروهایکه تمام ن

 یعنی، در مجلس باشد یاسیک حزب سینده از یک نمایحضور  یاگر به معنا ین حضور، حتیا
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ک حزب ممکن یرا یار مهم است. زین امر بسیت دارند. ایمات از نظر آن حزب مشورعیتمام تصم

 لیت تبدی، به حزب اکثریاسیرات سییت باشد اما ممکن است در اثر تغیدر اقل یطیاست در شرا

 یمعمول دچار دگرگون یاسیر نوسانات سید تحت تاثینبا یکلان درازمدت اقتصاد یهاگردند. برنامه

ه به ک گرویقدرت از  ییجان است که جا بهیدوم ا یژگیابند. ویرات ادامه ییرغم تغیشوند. بلکه عل

ر آنچه در ی، نظیریرد. نه با خشونت و درگیز و قانونمند صورت گیآمگر آرام ـ مسالمتیگروه د

ران در یا ین است. منافع ملیم ایان آنچه در آنجا گفتهیک مرسوم است. بنابرایردموکراتیغ یکشورها

که نظام  سر استیم ین هنگامیر کشورها است. ایک با سایدراز مدت و استراتژ یروابط اقتصاد

 ک شده باشد.یدموکرات یاسیس

 د؟یان گفتهیچنحزب سبزها ندگان یچرا به نماس ـ 

 یبرا یاساس یهادرازمدت و کوتاه مدت تفاوت یان روابط اقتصادیح دادم میهمانطور که توض ج ـ

 یهاسه با وامیران در مقایا یها و اعتبارات براران وجود دارد. مثلا در روابط کوتاه مدت، بهره وامیمنافع ا

ظام ک نیده بودند در ین آنها پرسیست. علاوه بر ایران نین به نفع ایار بالا است. بنابرایدرازمدت بس

م یاح دادهیست ما هم توضیچ یروابط اقتصاد یط برایشرا یاسلام یو جمهور یاسلام یدموکراس

 د درازمدت باشد.یکه با

 م.یان که چرا آن پاسخ را دادهید و ایپرس یو روابط خارج یدرباره منافع مل یشفاه ،بازجو

 یار بالا برایبس ین منافع کوتاه مدت خود با بازدهی، به دنبال تامها ممکن استیجواب دادم که آلمان

 یگفتگو»ران یها در رابطه با ایند و بسازند. آلمانیایمختلف صاحب قدرت کنار ب یهاآنها، با گروه

کا است. یآمر یمشاستقلال از خطو ت یک محور آن ضدیاست ین سی. ارا مطرح کرده بودند« یانتقاد

هستند،  ین امر جدیها در ایا تا چه حد آلمانیران است. آیگر آن درباره حقوق بشر در ایاما بخش د

 مورد سوال ما بود.
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را خواند که ان یمهندس صباغ یآقا یهااز صحبت یخود، قسمت یش رویبازجو با نگاه به اوراق پ

 یت حقوقیک شخصید. و ی( هستی، )شهروند آلمانیقیت حقیک شخصیته بود: شما گف

 د.یران قرار دهیان اوضاع اینده حزب سبزها( مردم آلمان را در جری)نما

اضی کند. گفتم: کدام قهای شما قضاوت میبازجو: جواب شما قانع کننده نیست. قاضی بعدا با مطالعه پاسخ

این دادگاه؟ از روی عدالت؟ کدام عدالت؟ قضاوت بیطرفانه در این دادگاه امکان  و کدام دادگاه؟ این قاضی و

 ندارد. نه قاضی صالح است و نه دادگاه.

 منزل ما پرسید.« سرایدار»به طور شفاهی درباره بازجو 

 او سرایدار نبود. مستاجر بود. از پیش ما رفته است به تبریز. آدرس و تلفن او را ندارم. گفتم 

 بازجویی کتبی ادامه

 یهایو تحقق آزاد یاسیو طرح ضرورت توسعه سان یصباغ یآقا یهادر مورد صحبتس ـ  

گفت که من از جواب  ی. بازجو شفاهیرانیآلمان و با مقامات ا یهاها، در روزنامهیتوسط آلمان یاسیس

 روم.یطفره م

 یاسی. تا مشکلات سیتصادبر توسعه اق یاسیت توسعه سیام. اولومطلب همان است که گفتهج ـ 

 هم حل نخواهد شد. یحل نشود مشکلات اقتصاد

 ن موضوع پرداخت.یدر ا یبه سوال شفاهبازجو

که بخواهند، ولو به ضرر ملت انجام  ینباشد، مسئولان هر کار یاسیس یهایکه آزاد یگفتم هنگام

در زمان  اتیشرکت دخان یا، قراردادهیغرض، در زمان منس آلمانیزدهند. قرارداد مخابرات را با یم

کنند. یرا م ینباشد هر کار یرا مثال زدم. اگر آزاد یمحلوجدر زمان  ذوب آهن یقراردادها …و  صامت

                                                           
  توضيييييييه  يا ي  زهنتا ند اننهاب نا هد  ريييييييلدزن با نبه  نها يآننا ل  نهانا ينبي لوبابد نها زهن  با ب تا

با خهنلنا نرييييتنب ن هاي لن اننهاب نا اهضيييي  يدنبي بهبنا و  تتدو بنوييييتاب نويييياو   نايدي اهضيييي  يدنبي نهانا
 خونابدوب تور  بنب ني ناقلا  لابي وبي لوبد لندبو ند اوي يا ناها بهر  ي  با ياوهو ادهبناي نانذنيان  ن
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ار بالا است. اگر دل مسئولان یه در روابط کوتاه مدت بسید. بازده سرمایآیها هم بدشان نمیآلمان

 وخته است.ما نس یمنافع مل ینسوزد آنها قطعا دلشان برا یرانیا

ندگان حزب سبزها( گفته است که در مدت اقامت یات نمایه یاز اعضا یکی) ...( خانم ی)کتب س ـ

ان اهداف شما و اهداف حزب سبزها یکنم؛ مین هدف دفاع میران و بعد از آن در آلمان از ایخود در ا

 د. منظورش چه بود؟یح بدهینم. توضیبینم یفرق

احافظی و ترک دفتر مرکزی اظهار کرد. فرصتی برای بحث نبود. از او پرسیدم ها را هنگامی خدـ این حرفج 

 که منظورش از عدم تفاوت میان اهداف نهضت آزادی با اهداف حزب سبزها چه بوده است؟

ـ منظور از اهداف نهضت روشن است، مطالبات سیاسی است. منظور شما از طرح مسایل سیاسی با  س

 ده است؟نمایندگان حزب سبزها چه بو

همان طور که در بالا توضیح دادم منافع کوتاه مدت به ضرر ایران است. منافع درازمدت است که هم ج ـ 

 برای ایران و هم برای آلمان سودمند است. و این مستلزم توسعه و ثبات سیاسی در ایران است.

 توصیح بدهید.سفیر بوسنی و هرزگوین در مورد دیدار با  ـس 

 های دریافتی از مردم به آنها بود. ه گفتم، ابراز همدردی و تحویل کمکهمان طور ک ج ـ

فعالیت تشکیلاتی دارد، واحد کرج پرسید. که افرا گلو حمسی شفاهی در مورد فعالیت آقای  بازجو 

فروشند. حمسی پلمپ دفتر نهضت در خیابان مطهری را شکسته و به کنند و مینشریات نهضت را تکثیر می

 هایش به این امر اقرار کرده است .ها رفته است. خود او در بازجوییاقداخل اط

دانم آقای حمسی پلمپ دفتر جواب دادم. این ادعاهای شما است و من چنین اطلاعاتی ندارم و تا آنجا که می

 را باز نکرده است.

 بنویسید.سفیر بوسنی ـ هرزگوین )کتبی( ـ تعداد دیدارهای خود را با س 
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ا دو بار آن هم در محل سفارت آنها، برای امضا دفتر و دادن رونوشت نامه اعتراض به سازمان ملل یک یج ـ 

های مالی های حاوی ابراز همدردی و احتمالا تحویل دادن کمکمتحد در مورد کشتار مسلمانان بوسنی و نامه

 آوری شده بود، است. جع

 تنهایی دیدار کرده است؟ با سفیر بوسنی بهابوالفضل بازرگان چرا مهندس س ـ 

 .انجمن اسلامی مهندسینآوری شده توسط های جمعاحتمالا برای تحویل دادن کمکج ـ 

، بوده است که هیاتی از 1375، دیدار سفارت در سال مهندس ابوالفضل بازرگانبه اقرار و اعتراف  س ـ 

 د.اینهضت دیدار کرده است. اما در خارج از سفارت هم دیدارهایی داشته

 آورم دیدار چند نفری اعضای نهضت آزادی در سفارت بوده است.حضور ذهن ندارم. آنچه به خاطر میج ـ 

 های انفرادی با یک سفیر خارجی باید توضیح بدهید؟در مورد ملاقاتس ـ 

 های جمع آوری شده بوده است، اگر صورت گرفته باشد.گفتم که احتمالا برای دادن کمک ج ـ 

 ن کمک مالی چرا در هتل دیدار شده است؟برای دادس ـ 

آوری های جمعدانم . به من و یا نهضت آزادی مربوط نیست. در پرونده باید باشد. احتمالا کمکنمی ج ـ 

 بوده است که یک جا به آنها بدهند.انجمن اسلامی مهندسین شده 

 را بنویسید.سفیر استرالیا مشروح مذاکرات خود با س ـ 

 ام به مشروح مذاکرات که نزد شما است مراجعه کنید.ده بودید، توضیح دادهقبلا پرسی ج ـ 

 به اطلاع مقامات رسیده بود؟ سفیر بوسنیآیا تماس با  س ـ 

 های مردمی بوده است. خیر. برای ابراز همدردی و اهداء کمک ج ـ 

راد نهضتی حاضر در دیدارها ها، محل و دفعات و اف، تاریخ ملاقاتسفرای استرالیادر مورد دیدار با  س ـ 

 را بنویسید.
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ام حضور ذهن ندارم. محل ملاقات در منزل من بوده است برای اطلاع از تاریخ و همان طور که گفته ج ـ 

 اید مراجعه کنید.افراد نهضت آزادی به پرونده مربوطه که در ارشیو نهضت آزادی بوده است و برده

در منزل ما ـ با حضور آقایان استوارت هیوم ، 1379خرداد  25اد: بازجو صورت جلسه مذاکرات را ارایه د

. به همراه دبیر اول سفارت. )بازجو مدعی شد که این فرد، عنصر دکتر توسلیو مهندس ابوالفضل بازرگان 

 اطلاعاتی سفارت استرالیا است(

که به  اندشدگان گفتهای از جوانان فعالیت دارد. بعضی از بازداشت با عدهحمسی شفاهی گفت که  بازجو

 فروشند.اند. نشریات را میدادهحمسی گزارش می

 جواب دادم که ممکن است نشریاتی از گذشته مانده باشد و آنها هم فروخته باشند .

 اند.گفته است که جلسه داشته گل افرا بازجو 

 جواب دادم که نباید به نام نهضت آزادی جلسه بگذارند.

آورده است بنویسید )خود ر خبرگزاری جمهوری اسلامی، اخبار مورد نیاز شما را مینام فردی را که د س ـ 

 را نام برد(بیک ولیبازجو 

رئیس خبرگزاری بود. آن هم نه در  کمال خرازیها پیش در خبرگزاری بود هنگامی که سال ج ـ ولی بیک

 ست.آورده اایران. بلکه در خارج از کشور بود. هیچ خبری هم برای ما نمی

 

 موکول گردید. 30/9ساعت  31/4/81ادامه بازجویی روز دوشنبه 

 

 

 جلسه بیستم

 صبح30/10ساعت  -31/4/81
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 صورت گرفت.بابایی بازجویی توسط قاضی 

به طور شفاهی اعتراض کرد و با تندی   26/4/81از نیامدن من به جلسه بازجویی در چهارشنبه  باباییقاضی 

 کند.نیایم، وثیقه مرا ضبط و خودم را هم بازداشت میگفت اگر احضار کتبی بشوم و 

 توانم بیایم.به او جواب دادم که گرفتار بودم و بطور کتبی خبر دادم که نمی

نوشته شده است و در  23/4/81ات امروز رسیده است. گفتم خیر ـ نامه من در گفت که نامه باباییقاضی 

از دفتر خواست که نامه را با مهر دفتر بیاورد. اما برخلاف نظر  به دفتر دادگاه داده شده است. قاضی 25/4/81

نبود. به قاضی متذکر شدم که در نامه گفته بودم شنبه به دادگاه می آیم. از  31/4/81او، تاریخ دریافت نامه 

ت کرده شنبه دریاف5شنبه به من زنگ زدند که دوشنبه بیایید. بنابراین نامه مرا حداقل دفتر دادگاه روز پنج

 بودند.

بابایی با تندی و با صدای بلند گفت که نیامدن باید با عذر موجه باشد. حق نداری نیایی. جواب دادم. در 

 ام بر طبق قانون با من رفتار کنید.شأن قاضی نیست که صدایش را بلند کند. اگر تخلفی کرده

 ات این بود؟لبل زبانی کنی؟ گرفتاریو آنجا بکنگره جبهه مشارکت قاضی گفت ـ نیامده بودی که بروی به 

 گفتم آن دیگر مربوط به من است.

 توانم دستور بازداشت ترا بدهم.گفت می

گفتم مرا از بازداشت نترسان. در حالی که بلند شده بودم، ادامه دادم: نامردی اگر مرا به زندان نفرستی. آماده 

 گو متوقف شد، نشستم.ام به زندان بروم. قاضی با تعجب به من نگاه کرد. گفت

 

 بازجویی کتبی

 ات با سفرا اهداف و دفعات آن بنویسید.ـ در مورد دیدارهای گذشته س
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 ام به آنها رجوع کنید.ـ قبلاً نوشتهج 

 ـ باید مجددا بنویسید. س

 ـ حضور ذهن ندارم. به آرشیو نهضت آزادی و مشروح مذاکرات که نزد شما است رجوع کنید. ج

 اید. باید به خاطر داشته باشید و باید بنویسید.ها بودهان دبیرکل در تمام این برنامهـ شما به عنو س

ها قبل است. نوشتن مشروح مذاکرات و نگهداری آنها در آرشیو برای همین ـ این دیدارها مربوط به سال ج

 است که اگر لازم باشد به آنها مراجعه شود و به سوالات پاسخ داده شود.

 زجویی گذشته، آن متن ها را خواندم و جواب دادم به آنها رجوع کنید.در جلسات با

اند. بنا به اظهارات اعضا همه اسناد ـ اهداف در مذاکرات نیامده است. اسناد یا مخفی و یا معدوم شده س

 اینجا نیست.

ت ـ این اظهارات درست نیست. هیچ سندی مخفی و یا معدوم نشده است. اهداف در مشروح مذاکرا ج

 های قبلی.مکتوب آمده است. به آنها مراجعه کنید و به بازجویی

ـ در آن مشروح مذاکرات شما درباره سپاه، وزارت اطلاعات، و ولایت فقیه و حکومت ونظام صحبت  س

 کرده اید. درباره آنها توضیح دهید.

ید اگر نکات مبهمی هنوز ام به آنها مراجعه کنـ در تحقیقات گذشته این مطالب مطرح شده و توضیح داده ج

 باقی است، با ذکر موارد بنویسید تا توضیح دهم.

 اید که آنها در تغییر حاکمیت و استقرار حکومت غیردینی به شما کمک کنند.ها شما خواستهـ در ملاقات س

ادی ز ـتغییر حاکمیت یعنی تغییر هیأت حاکمه و مسئولان، که در قانون اساسی پیش بینی شده است. نهضتآ ج

به دنبال استقرار حکومت غیردینی نیست. این یک اتهام جدید است. نهضت آزادی خواهان اجرای تمام و 

کمال قانون اساسی است. در قانون اساسی انتخابات ریاست جمهوری، اعضای مجلس شورای اسلامی و به 

ئولان و ... تغییر همه مستبع آن تغییر سایر مقامات و انتخابات مجلس خبرگان رهبری هر هشت سال یکبار 

 تواند در آن اثر بگذارد.با ریی ملت است و هیچ نیرویی بیرون از ملت نمی
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 اید؟ها چه اهدافی داشتهـ شما از این ملاقات س

ـ آنها درخواست ملاقات کردند. مراتب به وزارت امور خارجه اداره تشریفات، روز، ساعت و محل اطلاع  ج

 دهند. از وزارت امور خارجه سوال کنید.یه رایج است. سفرای ایران هم انجام میداده شده است. این یک رو

دهد. ـ در مورد دیدارها اگر دیدار سفرا با مقامات مسئول کشور باشد وزارت امور خارجه آن را ترتیب می س

 اما در مورد احزاب باید با اجازه و اطلاع وزارت امور خارجه باشد.

ز به مجوز از وزارت امور خارجه نیست. اگر ایران چنین چیزی را مطالبه نماید، ـ در مورد احزاب نیا ج

های کنند و معلوم نیست سرنوشت فعالیتکشورهای دیگر نیز همین رویه را با سفرای ایران اعمال می

 های ایران در کانادا، لبنان، ترکیه، و ... به چه صورت درخواهد آمد.خانهسفارت

ه معمولا از کبازجو حسینی که هنوز عصبی بود، به بازجویی که در اتاق بود، نه بابایی قاضی در این موقع 

ای بروم شما قانون را به ایشان توضیح بدهید که وقتی احضار کند، گفت من باید به جلسهمن بازجویی می

 شود باید بیاید ... بعد از اتاق خارج شد.می

 عمل کنید. به طور شفاهی: شما باید طبق قانونبازجو 

 قانون را به من ارایه دهید.جواب: 

 116به دنبال کتاب قانون رفت. من در چند جلد کتاب قانون در کیف داشتم. به جستجو پرداختم. ماده بازجو 

متهم موظف است در موعد مقرر »در مورد عدم امکان حضور در دادگاه، وقتی متهمی احضار شود، آمده است:

بند آمده  6در این ماه جهات عذر مموجه در « باید عذر موجه خود را اعلام نماید.حاضر شود و اگر نتواند 

 است.

هم کتاب قانون را آورد. خواند به او گفتم قانون مسئله را روشن کرده است. اگر قاضی عذر مرا در بازجو 

 کند.گویی را ندارد. تنها خودش را سبک میداند، حق تندی و درشتنیامدن موجه نمی

ـ ماده قانون در مورد عدم حضور در دادگاه را رویت کردید. در مورد نیامدن به جلسه بازجویی کتبی( س )

 علت رابنویسید. 26/4/81در روز چهارشنبه 
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ادبی را ندارد. من به رفتار قاضی به تواند بر طبق قانون با من رفتار کند، اما حق تندی و بیـ قاضی می ج

 نمایم.ت رسیدگی میشدت اعتراض نموده و درخواس

 تواند وثیقه شما را توقیف کند. ـ اگر بعد از احضار در دادگاه حاضر نشوید، دادگاه می س

 دهد اجرا نماید.ـ قاضی در چارچوب قانون باید عمل کند و هر آنچه را قانون اجازه می ج

 

 برای دادگاه فرستاده بودم به پیوست است. 23/4/81ای که در متن نامه

 

 

 ه بیست و یکمجلس

 صبح30/10ساعت  -2/5/81

 

بعد از حال و احوال پرسی، پرسید در جلسه گذشته چه اتفاقی افتاده است که هم شما و هم قاضی بازجو 

 عصبانی شده بودید.

ـ قاضی نباید عصبانی شود، اگر قاضی درعین انجام وظیفه با متهم عصبانی شود و تندی کند صلاحیت گفتم 

ترساند، دهد. قاضی بابایی دیگر صلاحیت رسیدگی به اتهامات مرا ندارد. او مرا از زندان میخود را از دست می

 گشتم.ترسیدم به ایران برنمیتواند هر کاری دلش بخواهد انجام بدهد. اگر از زندان میمگر او می

خودشان با وکلای توانند ، بازجو گفت که متهمان می5/5/81در مورد ابلاغ احکام صادره توسط دادگاه در 

 آنها برای دریافت احکام مراجعه کنند.
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فرستد و دیگر با متهمان کند، به واحد ابلاغ احکام می ـبه موجب قانون، وقتی دادگاه حکمی را صادر میگفتم 

کنند احکام کنند وکلای آنها هم مراجعه نمیکاری ندارد. بنابراین متهمان پرونده نهضت آزادی مراجعه نمی

 واحد ابلاغ بفرستید. را به

 ها مطالب مجرمانه دارند.گفته است بیانیه جورزمگفت ، آقای بازجو 

توانسته است امضای خود را پس ـ این ادعای شما است. اگر هم ایشان چنین سخنی گفته باشند. میگفتم 

 بگیرد. 

ند که حکم را از دادگاه دریافت توانند به یکی از وکلا یادداشت بدهگفت ـ متهمانی که وکیل ندارند میبازجو 

تماس گرفته و به او وضعیت حکمش گفته  جورزم، که تبرئه شده است. گفت جورزمکنند. از جمله آقای 

 شده است.

 آن مراجعه کنید.است بهو مواضع آن پرسید که گفتم چاپ شده مشارکتجبههدر مورد  بازجو

 . وی سپس درباره برنامه آمریکا برای ایران پرسید

، به موجب آنچه در مقالات مختلف در نشریات امریکا آمده است، آمریکا به دنبال جایگزین سازی برای گفتم

 اند.گذاری کردهخواهند نظام پادشاهی را برگردانند و روی رضا پهلوی سرمایهایران است و ظاهرا می

نکاتی را نوشته است.  فرانسههای سوسیالیستدرباره حزب  مهندس ابوالفضل بازرگانشفاهی گفت بازجو 

 اما حاضر نشد توضیحی بدهد که چه؟

گفت که به ثبت نرسیده است و فعالیتش غیرقانونی است. که جواب دادم  هنرستان کارآموزدر مورد  بازجو

 کند به ثبت رسیده است.اشتباه می

 بازجویی کتبی

 دهید. توضیح ب سوسیالیست فرانسهـ در مورد دیدار با نمایندگان حزب  س
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و من صحبت غلامعباس توسلی ، دکتر هاشم صباغیانج ـ از طرف نهضت آزادی سه نفر آقایان مهندس 

ها آنها از سیاست مستقل فرانسه )مستقل از آمریکا( در رابطه با ایران توضیح دادند. مهندس کردیم. محور بحث

 ا خوش نیامد،توضیحاتی دادند.صباغیان از قرارداد توتال انتقاد کرد، نمایندگان حزب سوسیالیست ر

 اند.نمایندگان حزب سوسیالیست ظاهرا با نمایندگان جبهه مشارکت نیز دیدارهایی داشته

 صحبت کند؟حزب سوسیالیست فرانسه ـ نهضت چرا قبول کرد با  س

. ستها که آقای خاتمی، رئیس جمهور ایران آن را مطرح کرده مورد استقبال قرار گرفته اـ گفتگوی تمدنج 

های مختلف هنری، ورزشی، فرهنگی و دانشگاهی به ها، گروهها یا تمدندر چارچوب گفتگوی فرهنگ

پردازند. احزاب سیاسی در دنیای کنونی نهادهای مدنی و مردمی کنند و به مبادله نظرات میکشورها سفر می

انجام  خاتمیهای آقای در چارچوب گفتگوی تمدنحزب سوسیالیست فرانسه هستند. بنابراین گفتگو با 

 شده است.

 ، بدون فشنگ و مصرف نشده، توضیح دهید.حافظ اسدـ در مورد سلاح کمری رولور کبری، هدیه  س

وزیر در امور داده شد. هنگامی که من معاون نخستعبدالحلیم خدام ـ هدیه حافظ اسد است که توسط ج 

 انقلاب و یا در وزارت امور خارجه بودم.

 کان دریافت آن را ـ در دفتر نخست وزیری یا وزارت امور خارجه معین کنید.ـ تاریخ و م س

 ـ تاریخ دریافت آن را به یاد ندارم. ج

 اید؟ـ آیا مجوز داشته س

 اند.ـ خیر. این اسلحه اکبند در همان جعبه اصلی فابریکی آن بود. اما آنرا از جبه خارج کرده ج

 ـ چرا مجوز نگرفتید. س

 هنوز مقرراتی مطرح نشده بود. ـ در آن زمان ج

 اید.ـ آیا از آن استفاده کرده س
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خواستم دهد که نو است. فشنگ آن را نداشتم. به علاوه یادگاری است، نمیـ خیر. خود اسلحه نشان می ج

 های دیگری داشتم.کنم. موردی هم پیش نیامده بود که استفاده کنم. سلاحاستفاده

 اید.توضیح بدهید از کجا آورده 32ی کالیبر هاعدد فشنگ 24ـ در مورد  س

های یوزی باشد که در دوره اول مجلس، به دانم کالیبر آنها چیست؟ ممکن است مال مسلسلـ نمی ج

ام. شاید هم مال اسلحه ها را ندادهنمایندگان داده بودند. هنگامی که آنها را به مجلس برگرداندم، احتمالا فشنگ

 فاهی جریان را شرح دادم.است. شدکتر طباطبایی 

 خورند.ها به خشاب کلت نمیـ این فشنگ س

 ـ ممکن است مال یوزی باشند. ج

ها خورند. این فشنگ ها مال سلاح های نوع رولور است. از کجا این فشنگـ خیر. اینها به یوزی هم نمی س

 به دست شما رسیده است و سلاح اصلی آنها کجاست؟

دانم از کجا ام و نمیخورد، هرگز نداشتهها به آنها میشما توضیح دادید این فشنگ هایی را کهـ نوع سلاح ج

 نزدمن پیدا شده است.

 اید؟های کمری، از کجا به دست آوردهو یک عدد خشاب خالی مربوط سلاح 9فشنگ کالیبر  13ـ  س

 ه برادرش ومادرش تحویلها و خشاب مال کلت کمری دکتر طباطبایی باید باشد که آن اصل را بـ فشنگ ج

 ام.داده

 ـ مشخصات رولور را بنویسید و کجای منزل شما بوده است. س

اصلی آن بوده است که از آن خارج شده است. چون  . در جعبهN 61767ـ شماره سلاح از روی خود آن:  ج

 ها قبل بوده است به یاد ندارم در کجای منزل بوده است.سال

                                                           
  لعب ند نها بهريييي  لندبوها  ند يمني نهبي و نبو  انرييييبناي ي  با بواي اخريييي  ودهاي ودنا  ننوا خناب  و

ر  ي  نن ننل رلا زن بواي نول نبه  لن نا لوب با نواب چاها رلاها اارهبمد  ت  نها  واگ زني نخصوص ن
 .زهچ وم  ابنوتهم
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 است.رولور کبری و معروف به  38ح بازجو گفت کالیبر این سلا

 گفتم من اطلاع چندانی ندارم.

 که در منزل شما پیدا شده است توضیح بدهید. )آن را نشان داد(سلاح خودکار ایتالیایی ـ در مورد  س

همان طور که « سلاح خودکار ایتالیایی؟»گویید ـ این یک قلم و خودکار عادی است. این را شما می ج

اندازه و شکل یک قلم خودکار است که در انتهای آن یک کپسول کوچک به اندازه یک عدس  بینید. بهمی

ها است از رده خارج شده است. اما سالاستفاده میهیوستون  گیرد و از آن برای دفاع شخصی، درجای می

 شود.می شده کپسول آن هم دیگر در بازار نیست. انواع جدیدتری در بازار آمده است از آنها استفاده

 ـ در مورد دیدار با تیم فرانسه بنویسید در کجا دیدار انجام شد در منزل یا دفتر؟ س

 ـ در دفتر نهضت آزادی در خیابان مطهری ج

 ـ آیا به وزارت امور خارجه یا وزارت کشور اطلاع دادید؟ س

 ـ خیر ج

 ـ با مقامات هماهنگ نکردید؟ س

شد و آنها مایل نبودند درگیر شوند، وظیفه اشکالات برای آنها میـ خیر. درگیری این مقامات موجب بروز ج 

 ومسئولیتی هم نداشتند.

، که در منزل شما پیدا شده است توضیح بدهید )آن را نشان سیمسیم، فرستنده بیمیکروفن بیـ در مورد  س

 نداد(

آیا  ـثانیا  من نشان بدهید.اید به اید در منزل من کشف کردهاین فرستنده بی سیم که مدعی شدهاولا  ـ ج

متر دارد، فرستنده  15تا  10شود و بورد کوتاهی حداکثر میکروفون بی سیم که درمجالس از آن استفاده می

 سیم!! است.بی

شده احتمالا یک میکروفون بدون سیم بوده است که در جلسات عاشورا و تاسوعا منزل ما از آن استفاده می

 است.

 ها مطرح شده است توضیح دهید؟بی که در دیدار با فرانسویـ درمورد مسایل حز س
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 دانم منظور از مسایل حزبی چیست؟ ما ازآنها در مورد سمت آنها در حزب سوسیالیستـ دقیقا نمی ج

المللی حزب هستند. آنها در مورد وضعیت نهضت آزادی سئوال پرسیدیم آنها گفتند که مسئولان شاخه بین
دانیم اما مقامات دولتی اختلاف نظر دارند. مقامات رسمی وزارت که ما خود را قانونی میکردند. توضیح دادیم 

قانون  10کمیسیون ماده دانند. برخی دیگر، به خصوص اعضای سابق کشور ما را قانونی، اما غیررسمی می

اریم پروانه اخذ کنند. ما برای احراز هویت حقوقی تلاش ددانند اما تحمل میاحزاب ما را غیر قانونی می

 نماییم.

 ـ با هیأت فرانسوی چند بار در ایران دیدار داشتید؟ س

 ـ یک بار ج

 گفته است دو بار.ابوالفضل بازرگان ـ مهندس  س

 ـ درست نیست تنها یک بار بوده است. ج

 ـ اسامی، آنها را بنویسید. س

، که دکتر پاکزادنام یکی از آنها را، ـ چون خارجی، فرانسوی، بودند اسامی آنها را به یاد ندارم. اما  ج

 الاصل است، به یاد دارم.افغانی

 ـ اتباع فرانسوی چند نفر بودند. س

 الاصل است.ـ هر سه فرانسوی بودند. دکتر پاکزاد افغانی ج

 ـ سمت آنها دردولت یا در پارلمان فرانسه؟ س

ت یعضو یچ نهاد دولتیتند و در ههس المللی حزب سوسیالیستـ خودآنها گفتند که اعضای شاخه بین ج

 ندارند.

 قبل خبر خواهند داد. 48به جلسه بعد، موکول شد. وقت جلسه را  ییادامه بازجو

 

 

 جلسه بیست و دوم

 صبح30/9ساعت  -9/5/81چهارشنبه 
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بعد از حال و احوال پرسی متقابل، در مورد اقدامات انجام شده درباره اعتراض به احکام صادره پرسیدم 

گفت، لوایح اعتراضی برای رئیس دادگستری تهران فرستاده شده است. او قانون موظف است به شعبه  جوباز

 فرستند.رود یا نمیتجدیدنظر بفرستد. پرسیدم که آیا بر طبق قانون به دیوانعالی کشور می

 گفت به نظر رئیس دادگستری بستگی دارد.

آیند این احکام های اروپایی به ایران میعیت که هیاتدر یک بحث شفاهی، به بازجو گفتم چرا در این موق
 صادر و ابلاغ شده است؟ این به نفع خود شما نیست.

توانستید مشکل نهضت با حاکمان را حل کنید اما بازجو به جای جواب این سئوال من گفت که شما می

 نکردید. بازجو مسئله میثاق نیروهای ملی ـ مذهبی را مطرح کرد. 

ایم نه میثاق را تصویب کرده ائتلاف نیروهای ملی ـ مذهبیآیین نامه شورای هماهنگی »که ما  جواب دادم

 را. 

 «.ایدشما با ضد انقلاب پیوند خورده»مدعی شد که  بازجو

کنید. نظام، هر نظامی به احزاب مخالف توانید مشکلات خود را حل کنید فرافکنی میدادم، شما نمی جواب

 نیازمند است.

 گفت روش، منش و بینش دکتر یزدی با اول انقلاب فرق کرده است.  وبازج

 ها تابع شرایط هستند. اما در بینش ومنش هیچ تغییری حاصل نشده است.دادم، روش بله، زیرا روش جواب

 اولا دادم جوابها سوابق خوبی ندارند. ها را مطرح کرد و مدعی شد بعضیاسامی امضا کنندگان بیانیه بازجو

انی امضا کس ثانیا که به طور قانونی از حقوق اجتماعی محروم شده باشد در میان امضا کنندگان نیست. کسی

 استاد فیزیک دانشگاه مشهد. دکتر هادیزاده اند که افتخار ایران هستند، نظیرکرده

بودن مهم  ها به امضای تمام افراد رسیده است. کجا بودن و کیگفت اسناد ومدارک موجود در پرونده بازجو

 نیست. مهم تعلق آنها به نهضت است.

در ادامه گفت که در صورت جلسه شورای مرکزی آمده است که اسناد مخفی گردد. بعضی از این  بازجو

 ـ رفتند آوردند.باغ شاکرین اسناد رااز 

 اسناد را در منزل همسایه روبرو گذاشته بود. پورنعیم
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تم، تمام اسناد روی زمین پراکنده بود، کشوها همه باز بودند ... گفت وقتی به ساختمان نهضت رفبازجو می

 زده بود.ها شبیه به جنگوضعیت اتاق

 پرسیدم بازدید شما از دفتر قبل از بازرسی بود یا بعد از آن؟

 جوابی نداد .

ای های مفصل یک طرفهمسئله دیدار با سفرا و ضد انقلاب خارج از کشور را مطرح کرد. بحث بازجوسپس 

 های بازجو در واقع توجیه دادنامه صادره بود.کرد. بحث

ها متفاوت است. دیدار سفرا  با فعالان سیاسی یک پروسه رایج در تمام کشورها است. در پاسخ گفتم، دیدگاه
دهند. دادگاه صلاحیت قضاوت در این امر را ندارد. باید از وزارت سفرای ایران در سایر کشورها نیز انجام می

ور خارجه، که کارشناس دپیلماسی است سئوال کند )اطلاع داشتم که دادگاه ازوزارت امور خارجه در مورد ام

ای به اطلاع وزارت امور این دیدارها طی نامه اولا اند کهاین دیدارها پرسیده است و آنها هم جواب داده

یدارها این د ثالیالفت نداشته است. وزارت امور خارجه وظیفه در موافقت یا مخا ثانیارسیده است خارجه می

رویه جاری و رایج در دنیا است. اقدام دادگاه انقلاب فعالیت سفرای ایران در سایر کشورها را دچار مشکل 

 کند(می

تری دارید. دبیرکل نهضت هستید و سابقه سیاسی دارید. او مدعی شد گفت که شما مسئولیت سنگین بازجو

 «.امات دقیق کلاسه و مستند شده استدر مورد نهضت تمام اته»که 

به شما  سوریههای کمری گفت: در مورد سلاح اهدایی های قبلی من در مورد سلاح، با اشاره به پاسخبازجو

 شاهد کیست؟ این اسلحه به سلاح سازمانی پلیس ایران است.

اون ریاست جمهوری وزیر امور خارجه و مععبدالحلیم خدام به او گفتم یعنی چه شاهد بیاوریم، آقای 

در سفر خود به ایران آن را به من هدیه کرده است. من اکراه دارم که از او درخواست نمایم گواهی   سوریه

بدهد. معنایش این است که مقامات دادگاه سخن وزیر امور خارجه اسبق ایران را قبول ندارند اما به گواهی 

 است برای جمهوری اسلامی. کنند. این زشتوزیر امور خارجه سوریه اعتماد می

 پرسید: آیا برای این سلاح مجوز دارم. بازجو

ها در کار نبود. مگر دادم خیر. سابقه مجوز  وجود ندارد، در آن موقع، در اوایل انقلاب، این حرف جواب

 کردند مجوز داشتند؟ها حرکت میهمه مردمی که سلاح در دست در خیابان
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 بازجویی کتبی

 دا سلاح آیا کسانی هم حضور داشتند و شاهد بودند.ـ در مورد اه س

وزیر در امور انقلاب بودم یا در وزارت امور دانم. به یاد ندارم. در آن زمان من یا معاون نخستـ نمی ج

ر باید حضو سوریهخارجه. قاعدتا مسئول دفتر من، مدیرکل تشریفات وزارت امور خارجه، یا مسئول میز 

 یاد ندارم که چه کسانی در آن جلسه بودند.باشند اما به  داشته

 ـ اهداء این سلاح در چه تاریخ و چه محلی بوده است. س

وزیری بوده است و اگر وزیری من بوده باشد، در همان ساختمان نخستـ اگر در دوره معاونت نخست ج

 در دوره وزارت امور خارجه بوده باشد. در محل وزارتخانه بوده است.

 ها توضیح بدهید.فشنگـ در مورد  س

، یک اسلحه کلت کمری با یک تعداد فشنگ داشت. که مجوز کتبی هم به او داده دکتر طباطباییـ مرحوم  ج

ه ب رضا طباطباییبودند. هنگامی که به دلیل بیماری عازم خارج بود. آنها را به من داد تا توسط برادرش 

 با منزل مادرش تماس گرفتم . و بالاخره مادر دکتر طباطبایی نیامد. رضا طباطباییمسئولان برگردانده شود. اما 

ها را پیدا به منزل ما آمدند. من اسلحه را با مجوزش به آنها دادم. اما فشنگ کیان طباطباییبا برادر دیگرش 

 نکردم.

 مجوز داشته است. دکتر طباطباییـ آیا  س

 ـ بله، احتمالا از سپاه  ج

 ح اهدایی در منزل شما خبر داشته است.ـ چه کسی از وجود این سلا س

کنم به او هم همین نوع اسلحه را داده شده باشد. همسرم . زیرا گمان میدکتر صادق طباطباییـ احتمالا  ج

در آن زمان مطلع شد. اما بعدا از ذهن هر دوی ما رفته بود و فراموش کرده بودیم که چنین سلاحی در منزل 
 ما موجود است.

 

 سوال شفاهی

 اید؟پس این سلاح را از داخل تهیه نکرده

 جواب شفاهی: خیر نیازی نداشتم
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 شده است؟س )کتبی( ـ در منزل کجا نگهداری می

دانستم ایم، اگر میج ـ به خاطر ندارم. از یادم رفته بود که اصولا چنین سلاحی در منزل داریم و کجا گذاشته
گویند آن را در یک چمدان قدیمی پیدا ابید. مامورین شما میکردم که شما آن را بیکه در منزل نگهداری نمی

 اند.کرده

 چرا مجوز نگرفتید؟س ـ 

ـ در آن زمان که من معاون نخست وزیر و وزیر امور خارجه بودم، هنوز گرفتن مجوز حمل سلاح مطرح  ج

 رم.نبود. بعد از آن هم به کلی از یاد برده بودم که چنین سلاحی دارم که بروم مجوزبگی

 ـ قبول دراید که مجوز ندارید؟ س

 ام.ـ همان طور که گفتم هدیه بوده است، متعلق به من است اما مجوز نگرفته ج

 ـ بنابراین نگهداری آن غیرمجاز بوده است. وضعیت تشکیلات کنونی نهضت چگونه است؟ س

داند و ح خود را قانونی میصلاـ نهضت آزادی ایران تا اعلام انحلال نهایی از جانب مراجع و دادگاه ذی ج

 دهند.شورای مرکزی و دفتر سیاسی برای بحث و بررسی مسائل مطروحه تشکیل جلسه می

 موکول گردید. 12/5/81پایان پذیرفت. ادامه بازجویی به شنبه  30/12بازجویی در ساعت 

 

 

 

 جلسه بیست و سوم شنبه

 صبح 30/9ساعت  -12/5/81

 

 کتبی آغاز شد.بعد از حال و احوال بازجویی 

 نماینده ویژه سازمان ملل متحد به طور کامل بنویسید. کالیندوپلـ در مورد دیدار با  س
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های قبل است، هنگامی که او نماینده ویژه کمیسیون حقوق بشر سازمان ملل ـ این دیدار مربوط به سال ج

داشتیم. درباره وضعیت حقوق بشر، دیدار  شادروان مهندس بازرگاندرباره ایران بود. با او دو بار در منزل 

نفری( و وضعیت حقوقی و قانونی  90زندانیان سیاسی )اعضای نهضت آزادی ایران و امضا کنندگان نامه 
داد. بعضی از سئوالات را هم من جواب نهضت آزادی صحبت شد. مهندس بازرگان به سوالات او جواب می

 دادم.می

 را در جلوی خود داشت( کالیندوپل دار با)بازجو اطلاعیه نهضت آزادی درباره دی

 ـ هدف از دیدار با کالیندوپل چه بوده است؟ س

 ـ هدف اجابت درخواست او بود. ج

 ـ هدف نهضت از این دیدار ها چه بوده است؟ آیا موضوعات سیاسی هم مطرح گردیده است؟ س

ت. جزئیات آن را به خاطر ندارم. بوده اس مهندس بازرگانو در گذشت  1373ـ این دیدار مال قبل از سال  ج

المللی کلیات آن را درباره نقض حقوق بشر، از دید قانون اساسی جمهوری اسلامی بود و نه فقط معاهدات بین

 و منشور سازمان ملل متحد و بیانیه جهانی حقوق بشر.

 ـ در مورد وضعیت سیاسی و زندانیان  گروهکی چه اطلاعاتی دادید؟ س 

نفری را که  90به بحث مسایل سیاسی نداشت. ما اسامی زندانیان امضا کننده نامه معروف  ایـ او علاقه ج

 خواسته بود، به وی دادیم.

اع از )دفبازجو شفاهی با نگاه به بیانیه نهضت آزادی گفت شما در مورد زندانیان عضو نهضت و جمعیت 

 اید.( و وضعیت نهضت صحبت کردهآزادی و حاکمیت ملت

 دیدار با نماینده ویژه کی بود؟ـ آخرین  س

 و من بوده است. مهندس بازرگان ، مرحوم 1369، احتمالا در سال 1373ـ قبل از سال  ج

 اید؟بوده است؟ آیا بعد از آن هم دیداری داشته 1370ـ آیا اخرین دیدار در سال  س

 آخرین دیدار با کالیندوپل بوده است. 1370ـ احتمالا دیدار سال  ج

به مجمع عمومی سازمان ملل را قرائت کرد و نظر  کالیندوپل تی از متن فارسی ترجمه گزارشبازجو قسم

 مرا خواست.

 جواب دادم گزارش اوست به ما مربوط نیست.
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 ـ آیا با دفتر او در تهران ارتباط دارید؟ س

ران دولت ایران به ای دانم چنین دفتری دارد یا خیر. تنها ارتباط ما با او وقتی بود که به دعوتـ خیر، نمی ج

 ای با مرحوم مهندس بازرگان و بنده دیدار کرد.آمده و بر طبق برنامه از قبل تنظیم شده

 اید؟ـ در مدت اقامت خود در امریکا آیا با او یا با نماینده او دیدار داشته س

 ـ او دیگر نماینده ویژه نبود، که لزومی به دیدار با او باشد. ج

 ید سازمان ملل چطور؟ یا با او تماس داشتید؟ـ با نماینده جد س

با من تماس  آقای کاپیتورن نماینده ویژه، از دفتر 1380و فروردین  1379های اسفند ـ بعد از بازداشت ج

گرفتند و اسامی بازداشت شدگان را فرستادند تا من اسامی را تأیید و یا تکمیل نمایم. ایرادهایی در لیست 

روم و ب ژنوصلاح کردم و برگرداندم. قبل از برگشت به ایران، از من دعوت کردند که به اسامی بود. آنها را ا

در مورد نقض حقوق بشر در ایران در کمیسیون حقوق بشر گواهی بدهم. اما نرفتم. بنا به دلایلی. اولا آن 
با آزادی بازدشت شدگان  بودند مورد قبول من نبودند. ثانیا هایی که علیه ایران در ژنو جمع شدهدسته از گروه

 علایم مثبت از تغییر روش در ایران و حساسیت به اجرای قانون دیده شد. لذا ترجیح دادم که نروم.

 ـ اسامی را چگونه برای شما فرستادند؟ س

 ـ با پست الکترونیک و من هم از همان طریق جواب دادم. ج

 ود؟ـ مشخصات کسی که از طرف نمیانده ویژه تماس گرفت چه ب س

 ـ نامش را به یاد ندارم. با پست الکرونیک بود. ج

 اید بنویسید.هایی را که در آمریکا داشتهـ کلیه سخنرانی س

ایراد شده  مؤسسه خاورمیانهو  کلرادو، ایداهو، اوهایوهای ها در دانشگاهام. این سخنرانیـ قبلًا نوشته ج

 است.

 است؟ شفاهی: مؤسسه خاورمیانه به کجا وابسته بازجو

 ها، پیرو اعراب یا هوادار اعراب است.است. اما در دیدگاه NGOشفاهی؛ یک مؤسسه مستقل،  جواب

 امریکا دولتی است؟ شورای روابط خارجیشفاهی ـ آیا  س

 ام.اید و جواب دادهاست. در جلسات قبل پرسیده NGOشفاهی ـ خیر. غیردولتی و یک  ج
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، و مؤسسه خاورمیانه، 1998نوامبر  10رای روابط خارجی مورخ بازجو ترجمه فارسی سخنرانی مرا در شو

، صورت جلسه شورای 18/3/64، فهرست اخبار جلسه 20/3/64صورت جلسه شورا )یا دفتر سیاسی( مورخ 
متن تایپ شده مشروح  3/75، متن فارسی صورت مذاکرات با سفیر استرالیا، مورخ 18/3/64مرکزی مورخ 

در سه صفحه، متن تایپ شده مشروح مذاکرات با سفیر  18/10/71رت کانادا، مورخ مذاکرات با دبیر اول سفا
صفحه، را به من ارایه و خواست که آن را ببینم و امضا کنم.  6در  25/3/79استرالیا، استوارت هیوم، مورخ 

 دیدم و امضا کردم که کلیات صورت جلسات مورد تأیید است.

جی در مورد تغییر شرایط ولایت فقیه در قانون اساسی صحبت ـ در سخنرانی در شورای روابط خار س

 اید. توضیح بدهید.کرده

ر مشروح د. ثانیا این یک اظهار عقیده و بیان نظر است که جرم نیست و نباید مورد پیگرد قرار گیرد اولاـ  ج

 جدا کردند. و مذاکرات مجلس تغییر قانون اساسی آمده است که اعلمیت و مرجعیت سیاسی و دینی رااز هم
بینی کرده بود که با مشکل روبرو خواهند شد و توصیه کرد. بود که مرجعیت آن را به امام نسبت دادند که پیش

 به عنوان شرط رهبری حذف شود.

ـ در مورد مشکل و بلاتکلیفی روحانیت در اعمال ولایت فقیه بعد از درگشت امام، که در سخنرانی خود  س

 .اید توضیح دهیدآورده

ـ امام توجه به مشکل کرده بودند. چون با مشکل واقعی و عینی روبرو بودند. درمجلس خبرگان رهبری  ج 

، بر طبق اصول ومبانی نظری ولایت فقیه روایی معتقد الله گلپایگانیآیتبه رهبری آذری قمی کسانی مانند 

و تفویض اختیار نمایند و اجازه  را وکالت دهندای خامنهبودند و این که ایشان رهبر شوند و سپس آقای 

دخالت بدهند. در بازنگری هم، با استناد به نظر امام، شرط مرجعیت را حذف کردند و هم اعلمیت فقهی و 
 سیاسی را از هم تفکیک کردند.

اید روحانیت برای حکومت خود ولایت فقیه را مطرح کرد. این ـ شما در بیان تغییرات در قانون گفته س

 گوئید به قانون التزام دارید.قانون اساسی است. چگونه میمخالفت با 

ـ اظهار نظرپیرامون چگونگی تغییرات در قانون سااسی، عدم التزام به قانون نیست. اگر معتقدین به ولایت  ج

شدند. رهبر جدید را انتخاب کنند با مشکل روبرو می 1358خواستند بر طبق قانون اساسی مصوب آذر فقیه می

 ایم.راین قانون را تغییر دادند. اما ما بارها التزام خود را به قانون اساسی اعلام کردهبناب

 بست، قانون اساسی را تغییر داده است.اید روحانیت برای برون رفت از این بنـ گفته س

ا و مبسیاری از علثانیا  این یک اظهارنظر و تحلیل است کجای آن مخالفت با قانون اساسی است.اولا  ـ ج

اند که حکومت در دست روحانیان است و باید باشد. هنگامی که آنها بعد از امام با مشکل انتخاب بزرگان گفته
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رهبر بر طبق شرایط مصرح در قانون اساسی ـ مواجه شدند برای استمرار و حفظ مقام رهبری قانون اساسی 

 اساسی است؟ اند. آیا بیان این مطلب واقعی مخالفت با قانونرا تغییر داده

اید که در قانون اساسی جدید به رهبری اختیارات بیشتری ـ به سئوالات دقیق و روشن جواب بدهید. گفته س

داده شده است تا از منافع سیاسی روحانیت حراست کند. آیا پایین آوردن شان ولایت فقیه در حد حافظ 
ن است؟ مشروحا توضیح دهید که علت بیان ایمنافع سیاسی روحانیت به معنای التزام عملی به قانون اساسی 

 مطالب در شورای روابط خارجی چیست؟

ـ این مطالب عموما اظهار عقیده و تحلیل است و اصرار شما در این سوال تفتیش عقاید است. با وجود  ج

اساسی با تغییرات در قانون  58کنم مقایسه اختیارات مقام رهبری در قانون اساسی مصوب آذر این تکرار می
دهد که به این افزوده شده است. این چیزی نیست که من ساخته باشم. واقعیت به وضوح نشان می 68در سال 

کنم، معتقدین به استمرار رهبری و ولایت خارجی دارد. اما در مورد انگیزه آنان از این تغییرات، تکرار می
اهداف سیاسی دارند، برای استمرار آن اهداف،  فقیه، که عموما از میان روحانیان هستند، و تعریف خود را از

این تغییرات را ضروری دانستند. منظور من در اینجا از منافع سیاسی به معنای منافع فرد و شخص )رانتخواری 
های سیاسی مورد نظر و اعتقادشان است. بالاخره بحث پیرامون و قدرت پرستی( نیست. بلکه اهداف و برنامه

غییر دهندگان قانون اساسی است نه آن که ولایت فقیه در خدمت گروه سیاسی )روحانیت( های سیاسی تانگیزه
شوم، تحلیل و نقد قانون اساسی مغایر با اصل التزام به قانون اساسی نیست. کما این باشد. مجددا یادآور می

در مورد اصولی  های متعددی هستند که هم اکنون نیزکه در میان مقامات مسئول در قوای سه گانه شخصیت
آور تواند موجبی برای عدم التزام آنها به قانون باشد. تعجباز قانون اساسی انتقاد دارند. اما این انتقادات نمی

کنید، بحث اصلی و است که به جای حسن استفاده از این نگرش، آن را به عنوان یک اتهام علیه ما مطرح می
هر نظری، اعم از تأیید یا انتقاد به قانون اساسی، باید به آن جدی  و مهم این است که شهروندان علیرغم 

 التزام داشته باشند. کجای این موضع خلاف اصول است یا مخالفت با التزام به قانون اساسی است.

 ، خشم و اعتراض مردم به حاکمیت روحانیان بود.76اید که ریی به خاتمی در انتخابات ـ شما گفته س

همین نظر را داشتند. هر قدر  76ها در مورد نتایج انتخابات خرداد یاسی و روزنامهـ تمام نیروهای س ج

تر برای ریی دادن به خاتمی جلو آمدند. هم در روحانیان بیشتر از ناطق نوری حمایت کردند مردم مصمم
راجعه کنید انتخابات شرکت کردند و هم به خاتمی ریی دادند. اگر باور ندارید به آمارهای نهادهای رسمی م

 و قضاوت مردم را بخوانید. متاسف و متاثرم که باید درباره عقاید و نظراتم بازجویی شوم و توضیح بدهم.

 بازجو به بحث شفاهی پیرامون این مسائل پرداخت و گفتگویی صورت گرفت.

ل دارد. چرا اید که خط راست در بیت مقام رهبری و نیروهای مسلح نفوذ کرده و کنترـ به چه دلیل گفته س

 اید؟این چنین نسبت زشتی را داده
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هایی گیریـ تحلیل و نظرم این است. با توجه به ترکیب جریان معروف به خط راست و اقدامات و موضعج 

 شود، این امر روشن است.که می

 48وقتی برای جلسه بعد معین نشد. بازجو گفت که اطلاع خواهد داد. به او تأکید کردم که حداقل باید 

 ساعت جلوتر به من خبر بدهند.

 

 جلسه بیست و چهارم

 صبح30/9ساعت  -16/5/81شنبه

 

ختم کند. پرسید مشکلی دارید؟  12پرسی از بازجو خواستم که بازجویی را در ساعت بعد از سلام و احوال

 گفتم با پزشک معالجم در بیمارستان وعده دارم و برای آزمایشات پزشکی باید مراجعه کنم.

 

 زجویی کتبی:با

 و همکاری و تاریخ آن را شرح دهید. ملی ـ مذهبی ـ نحوه تشکیل ائتلاف نیروهای  س

گران گروه تلاشـ در زمان انتخابات مجلس پنجم، به منظور شرکت در انتخابات و دعوت مردم به شرکت،  ج

ور هماهنگی تشکیل شد. در جریان انتخابات  ریاست جمهوری و مجلس ششم، به منظ آزادی انتخابات

نامه یینآها برای شرکت در انتخابات، نیروهای ملی ـ مذهبی برای همکاری با هم به توافق رسیدند و فعالیت

برای شرکت در انتخابات مجلس ششم به تصویب رسید. برای جزئیات به ائتلاف نیروهای ملی ـ مذهبی 

 ای که در اختیار شما است رجوع کنید.آیین نامه

 اص و وابستگی گروهی و تشکیلاتی هر یک از اعضای ائتلاف را بنویسد.ـ اسامی اشخ س

آقای محمدی )از اصناف( دکتر رئیسی ها یا به عنوان منفرد شرکت کردند ـ نفر به نمایندگی از گروه 8ـ  ج

نگار )منفرد(، رضا خانی از جاما ـ کاظمیان از جنبش مسلمانان مبارز، خانم طالقانی از جمعیت و بسته
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ان انقلاب اسلامی، هدی صابر از گروه ایران فردا و یکی از سه نفر منصوریان، صباغیان، توسلی از زن

 نهضت آزادی ایران

 ها ائتلاف را بنویسید.ـ اسامی فراکسیون س

 شد.ـ فراکسیونی در کار نبود. هر گروه و حزبی یک نماینده فرستاده بود. تصیمات به اتفاق آرا اتخاذ می ج

 ده جنبش ملی مبارز چه کسانی بودند؟ـ نماین س

 ام.، که قبلاً نوشتهکاظمیان ـ آقای ج

 ـ نمایندگان جاما چه کسانی بودند؟ س

رفتم در مورد افراد تردید بود یا دکتر قهاری. اما من چون خودم نمی رضاخانیکنم یا آقای ـ تصور می ج

 دارم.

 کردند؟کت میچه کسانی شرجمعیت زنان انقلاب اسلامی ـ در مورد  س

 کردند.شخصا شرکت می طالقانیـ خانم ج 

 کرد.زد و سئوال میای را که پیش رو داشت. ورق می، اوراق پروندهبازجو

 چه کسانی بودند؟گروه ایران فردا ـ نمایندگان  س

 کرد.شرکت میهدی صابر ـ تنها  ج

 ـ آیا برای ائتلاف با وزارت کشور تماس گرفتید. س

ماه برای انتخابات مجلس ششم بود و  6دار به مدت های شناسنامهتلاف موقت میان گروهـ خیر، یک ائ ج

قانونا نیازی به تماس با وزارت کشور نبود. در انتخابات شوراها نتوانست به توافق برسد و عملی مشترکی 

 انجام نشد.

 دار عضو ائتلاف را بنویسید.های شناسنامهـ اسامی گروه س
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 ایران، جاما، جنبش مسلمانان مبارز، جمعیت زنان انقلاب اسلامی و گروه ایران فردا.ج ـ نهضت آزادی 

 ها کدام یک از وزارت کشور برای فعالیت سیاسی و انتشاراتی مجوز گرفته بودند؟ـ از این گروه س

 ت.ها مشروط به کسب مجوز از وزارت کشور نیسقانون اساسی، فعالیت احزاب و گروه 26ـ بر طبق اصل  ج

 پرسم آیا مجوزی برای فعالیت دریافت شده بود؟ـ مجددا می س

 ـ همان طور که گفتم به مجوز نیاز نبود و مجوزی کسب نشده بود. ج

ـ آیا در مورد فعالیت نهضت تحت پوشش ائتلاف ملی ـ مذهبی هشداری از جانب مقامات قضایی و  س

 امنیتی دال بر ممنوعیت دریافت نکردید؟

تماس نگرفت و نظری دال بر ممنوعیت مبارزه انتخاباتی در نهضت آزادی ایران مقامی با ـ خیر. هیچ  ج

ها به نهضت آزادی ایران نداد. در انتخابات مجلس پنجم صلاحیت برخی از کاندیداهای ائتلاف با سایر گروه

ن ایانهضت آزادی تصویب شدند، اما به علت کمی وقت کاندیداهای تصویب شده عضو نهضت آزادی آق

، فرصت تبلیغات را پیدا نکردند. اما در انتخابات شوراها یا ابوالفضل بازرگانو مهندس  فریداعلمدکتر 

کردند، بازداشت شدند. و از ها اوراق انتخاباتی را توزیع میمجلس ششم، جمعی از جوانان که در خیابان

بازداشت آنها را غیرقانونی دانست و  طریق نیروهای انتظامی به دادگستری تحویل داده شدند. قاضی دادگاه

همه آنها را آزاد کرد و اوراق انتخاباتی را هم به آنها پس داد. در جریان این بازداشت جمعی از نیروهای 

ای هم تنظیم مراجعه کردند، اوراق انتخاباتی را بردند، و صورت جلسه یانتظامی و امنیتی به دفتر نهضت آزاد

 نکردند!!

 را بنویسید.گروه ملی ـ مذهبی ره تشکیلات ـ چگونگی ادا س

ـ ائتلاف نیروهای ملی ـ مذهبی تشکیلاتی نداشت، تا اداره شود. یک شورای هشت نفره نمایندگان  ج

کردند. اما ائتلاف تشکیلاتی نداشت تا درباره آن گرفتند و اجرا میهای ائتلاف، به اتفاق آرا تصمیم میگروه

 نداشت به نام ملی ـ مذهبی فعالیت مستقل نماید.بحث شود. هیچ گروهی هم حق 

 ـ منظور از این که حق نداشته است به نام ملی ـ مذهبی فعالیت مستقل کند چیست؟س 
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نامه شورای هماهنگی نیروهای ائتلاف ملی ـ مذهبی توافق و تصویب شده بود که هیچ یک از ـ در آیینج 

ذهبی را برای سازماندهی ندارد. هر گروهی واضح است که اعضای این ائتلاف حق استفاده از نام ملی ـ م

 خواهد انجام بدهد.توانسته است به نام خود، هر فعالیتی را میمی

پرسد : درمورد فعالیت و جلسات و میزگردهای ائتلاف، آیا توافقی درباره موضوعات شده شفاهی می بازجو

یر درباره رادیکال کردن جنبش دانشجویی ... یا در امیرکب مهندس سحابیهای بود؟ به عنوان مثال صحبت

 در جلسات میزگرد که گفته است قیام مسلحانه ایرادی ندارد. اما حالا وقتش نیست.دکتر پیمان های صحبت

 ها ربطی به ائتلاف ندارد و خود آن فرد یا گروه مسئول است.جواب دادم سخنان افراد و گروه

به او خط تقی رحمانی و علیجانی  وهدی صابر ده است که اعتراف کرمهندس سحابی گفت:  بازجو

آمده است که جمعی نهضت آزادی اند. در اسناد درون گروهی این افراد پیرامون مواضع نسبت به دادهمی

 اند ولی از اعتبار آنها باید استفاده کرد.پیرو و از کار افتاده

 م درباره آنها نظری بدهم.خواهجواب دادم اینها سخنان و ادعاهای شما است و نمی

 توضیح دهید.دبیرخانه ائتلاف ملی ـ مذهبی )کتبی( ـ در مورد فعالیت  س

ـ به موجب آییننامه شورای هماهنگی ائتلاف نیروهای ملی ـ مذهبی دبیرخانه موظف به اجرای مصوبات ج 

 شورا بوده است. اما از جزئیات فعالیت دبیرخانه خبری ندارم.

های جسمی و جنسی در زندانیان به کار های ائتلاف واژه شکنجهکه در یکی از بیانیهگفت  شفاهیبازجو 

 رفته است.

 ام و به یاد ندارم که چنین چیزی آمده باشد.دادم ندیدهجواب 

 : در بیانیه نهضت آزادی آمده است.بازجو

ت آزادی را نشان بدهد. او از او خواستم اصل بیانیه را، چه بیانیه ائتلاف نیروهای ملی ـ مذهبی و چه نهض

امضا داشت نشان داد. که معلوم شد نه اعلامیه نهضت آزادی بوده است و نه ائتلاف  312ای را که بیانیه

ام. جواب نیروهای ملی ـ مذهبی. چون امضای من هم در آن اعلامیه بود پرسید که چرا من آن را امضا کرده
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آنچه شما خواندید از  ثانیاام لغت جنسی در آن به کار نرفته بود. ای که من امضا کردهاصل اعلامیه اولادادم 

امضایی. آن اعلامیه را بیاورید تا ببینم آیا در آن این  312روی دادنامه صادره است، نه از روی اصل اعلامیه 

 واژه به کار رفته است یا خیر.

 

 موکول گردید. 30/9ساعت  45/11بازجویی ساعت 

 

 

 جلسه بیست وپنجم

 30/9ساعت  -26/5/81وشنبه د

 

پرسید، با توجه به اعلام احکام، از جمله حکم انحلال نهضت آزادی، آیا بازجو بعد از سلام و احوال پرسی، 

 تشکیل حزب جدیدی را در نظر دارید؟ 

ـ هنوز حکم انحلال قطعی نشده است. دادگاه انقلاب صلاحیت صدور چنین حکمی را اولا دادم جواب 

 دهد و هر زمانـ قانون به ما اجازه تشکیل حزب دیگر را میثانیا رویم. زیر بار این کار خلاف نمیندارد و ما 

که حکم انحلال از طریق مجاری قانونی قطعی بشود، ما تشکیل حزب جدید را مورد مطالعه قرار خواهیم 

 داد.

 :  آیا قصد و برنامه مسافرت ندارید؟بازجو

 : خیرجواب

 اوضاع مملکت؟: چه خبر از بازجو 

 گوید دراین کشور چه خبر است.: شما صاحب مملکت هستید و به ما بجواب
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اید را مطرح و گفته 21: اعلامیه اخیر صادره توسط نهضت آزادی پیرامون صدور احکام توسط شعبه بازجو

موضوع آنها )قانون مجازات اسلامی( استناد شده است که  500و  499که: احکام صادره در دادنامه به مواد 

 براندازی نیست.

اید. در دادنامه استفاده کرده« براندازی به روش نوین»ـ شما در دادنامه از واژه جدید، اما بی معنای  جواب

معلوم نیست که آیا حزب محاکمه شده است یا اشخاص. روشن نیست که شما مرا  21صادره توسط شعبه 

 ید یا به عنوان دبیرکل حزب.ابه عنوان شخص خودم مورد بازجویی قرار داده

 : شما به عنوان اداره کننده جمعیت.بازجو

ـ اول باید حزب محاکمه شود و اگر ثابت شد که حزب ثانیا اید. شما این را با صراحت نگفتهاولا : جواب 

مرتکب خلاف شده است، مسئول حزب یا دبیرکل محاکمه شود. در حالی که هنوز حزب محاکمه نشده 

 اید.عضا را محاکمه و محکوم کردهاست، شما ا

اسناد نهضت آزادی »اند پرسیدم، از جمله این که چرا سپس از بازجو درباره اسنادی که از منزل من برده

اید. اید از منزل من هم بردهرا که مجلد شده بودند، و کپی و اصل آنها را از دفتر نهضت آزادی برده« ایران

هایی اید. چرا؟ مگر داشتن کتاببرده« جلد کتاب 27»من آمده است که  چرا؟ در صورتجلسه بازرسی منزل

اند در صورت جلسه هایی که بردهاند، ممنوع بوده است؟ چرا لیست کتابکه با اجازه وزارت ارشاد چاپ شده

ز قطعه عکس ا 80-70ها را باید به من برگردانید. در صورتجلسه آمده است که حدود اند؟ این کتابننوشته

ها ابزار براندازی اند؟ آیا اینبرده« ضبط صوت»اند. چرا؟ در صورت جلسه آمده است آلبوم منزل من برده

ت. منظور چیس« وسیله شنود»اند؟ باید پس بدهند. در صورت جلسه آمده است اند؟ ابزار جرم؟ چرا بردهبوده

اید چیست که دادگاه مدعی شده شف کردهدهید تا بدانم دستگاه شنودی که کها را به من نشان نمیچرا این

 کنید این کار مسخره باشد؟ام؟ آیا فکر نمیاست که من خودم در منزل خودم شنود غیرقانونی نصب کرده

 کند و بعد نتیجه را به من خبر خواهد داد.بازجو اظهار داشت با قاضی صحبت می

 

 بازجویی کتبی
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)صورت جلسه شورای مرکزی یا دفتر  1364ه سال ـ در یک سند داخلی نهضت آزادی ـ مربوط بس 

خواستید درباره لبنان اطلاعات مستقیم اوری اطلاعات از لبنان بحث شده است. چرا میسیاسی؟( درباره جمع

 آوری کنید؟و غیرمستقیم جمع

در  مدتی 1346تا  1344های گردد. در سالبرمی 1329ـ آشنایی و رابطه من با امام موسی صدر به سال ج 

های سیاسی ـ عقیدتی امل تدریس لبنان بودم، با حرکت محرومین، سازمان امل همکاری داشتم. در کلاس

و ری نبیه بام. با بسیاری از رهبران و کادرهای برجسته امل از نزدیک آشنا هستم. بعد از انقلاب میان کرده

. از من خواستند برای میانجی گری بروم های دیگر شیعه و خانواده امام موسی صدر اختلافاتی بروز کردگروه

لبنان. اما من چون عضو نهضت آزادی بودم، موضوع را در جلسه رسمی با دوستان مطرح و مشورت کردم. 

قرار شد اطلاعات بیشتری به دست آوریم و اگر لازم بود بروم. اما این ماموریت از طرف نهضت نبود. حرکتی 

 کاملا شخصی بود.

 بنویسید.دین صدر صدرالـ درباره  س

هلال احمر ها در ایران، در ـ ایشان فرزند ارشد امام موسی صدر است. بعد از انقلاب آمد ایران و مدت ج

 شد. آیا این موضوع جز اتهاماتبنیاد فرهنگی امام موسی صدر کرد. بعد به لبنان برگشت و مسول کار می

 تفهیم شده من است؟ 

 ت نهضت را شفاف کنیم.خواهیم فعالیخیر. اما میبازجو 

 آوری اطلاعات درباره لبنان جرم است؟آیا جمعجواب 

 هماهنگ شود. منظور چیست؟« صدر»ـ در صورت جلسه آمده است برای سفر به لبنان با  س

ـ به دلیل بعد مسافت و گرفتاری خانواده صدر در جنوب لبنان و مشکلات دیگر، در ایجاد تماس، مسئله  ج

 ام خاصی هم صورت نگرفت.پیگیری نشد و اقد

، صحبت از تلگراف به حافظ اسد شده است. موضوع چه بوده 18/3/1364ـ در صورت جلسه مورخ  س

 است؟
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بزنم. اما بعد از مشورت تصمیم عوض شد حافظ اسد ـ در رابطه با جریان لبنان، قرار شد من تلگرافی به  ج

 آوری کنیم.و فقط قرار شد با لبنان تماس بگیریم و اطلاعات جمع

ها به نام چه کسانی است جواب دادم، به اسنادی در مورد ساختمان به طور شفاهی پرسید که آپارتمانبازجو 

 اید مراجعه کنید.که برده

 گری کنید؟)کتبی( ـ چه تاریخی از شما خواسته شد که بروید به لبنان و در اختلافات میانجی س

 باید باشد. 1364ن سال ـ دقیقا به خاطر ندارم. احتمالا هما ج

به طور شفاهی به گزارش وزارت اطلاعات درباره نهضت اشاره کرد و گفت. نهضت به اعضایش بازجو 

داخلی در نهضت استناد  375/109 19/196داده است. و به سندی با شماره آموزش کارهای زیرزمینی می

دستورات »به سندی تحت عنوان  21به شده است. اما آن سند را نشان نداد. در دادنامه صادره توسط شع

در نهضت آزادی رسم  گذاری،اشاره کرده است. توضیح دادم که این نوع شماره  15/9/66به تاریخ « امنیتی

کرده است اما این سند گذاری هم مینبوده است. نهضت آزادی نشریات آموزشی داخلی داشته است و شماره

 مربوط به نهضت آزادی نیست.

به این بازرگان طور شفاهی مطرح کرد که وزارت اطلاعات از طریق شنود دفتر مرحوم مهندس  بهبازجو 

نکات پی برده است. بازجو همچنین مدعی شد که از طریق این شنود به روابط نامشروع منشی مخصوص 

 اند.مهندس بازرگان پی برده

ین مسئله یعنی سند مورد ادعا که به این سخنان غیراخلاقی بازجو به شدت اعتراض و اضافه کردم که ا

سال پیش. اگر این موضوع صحت داشت و در جریان  15است، مربوط به  15/9/66گویید مال می

سال از آن  15شد. شاید هم شده باشد در هر حال فعالان نهضت آزادی مطرح می 1367های سال بازداشت

 زمان گذشته است و قابل طرح مجدد نیست.

ای که در پیش رو داشت به طور شفاهی پرسید که منبع اخباری که در جلسات اوراق پرونده با مرور بربازجو 

اند. بعضی اخبار نظامی و برخی سیاست خارجی مربوط به وزارت امور شده است چه کسانی بودهمطرح می

را از کجا  الدینمولوی محیاند؟ خبر دستگیری دادهخارجه هستند. این اطلاعات را چه کسانی به شما می
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، با وزارت امور خارجه 1366را، که در آن زمان، سال بیگ باقرولیو یارجانی نام آقایان بازجو گرفتید؟ 

 اند.دادهداشتند، مطرح و پرسید آیا آنها این اخبار را میهمکاری 

ش است و قابل سال پی 15هر چه بوده مال ثانیا ها ربطی به اتهامات من ندارد. این حرفاولا دادم که جواب 

ه در ارتباط با نهضت آزادی نبودند کبیگ ولیو یارجانی تا آنجا که به یاد دارم آقایان ثالثا طرح نیستند. 

 خبری داده باشند.

توصیه کرده است که برای کارهای فرهنگی و دکتر یزدی ای در پرونده خواند که از روی نوشتهبازجو 

 ست شود. از من خواست که توضیح بدهم.های جانبی درها و انجمنسیاسی سازمان

 دادم که چه ایرادی دارد؟جواب 

 اید.کار شفاف نکردهبازجو 

یا ها چه ایرادی دارد؟ آگفتید که بروید یک حزب دیگر درست کنید. تشکیل این نوع انجمنجواب مگر نمی

کار فرهنگی نیاز به  کنیم. برایکار فرهنگی کردن جرم است؟ ما پنجاه سال است که کار فرهنگی هم می

 حضور در نهضت آزادی نیست.

با طرح موضوع دیگری، این مطلب را درز گرفت. درباره حکم آقای صدر، مدعی شد که خود آقای بازجو 

از قاضی درخواست کرده بود که ایشان را برای آزمایش مواد مخدر نفرستند. این ادعای بازجو نادرست صدر 

ته بودند که وقتی چند گرم تریاک در کمد همسر متوفای ایشان پیدا کردند در به من گفصدر بود. قبلا آقای 

شک ام دلیل ابتلا به سرطان کشنده،  پزپاسخ قاضی توضیح دادم که برای تسکین دردهای شدید همسر مرحومه

ین وسایل اهای دیگر توصیه کرده بود که از تریاک نیز استفاده کند. و معالج علاوه بر تزریق مورفین یا مسکن

کنید. جواب منفی دادم و خواستم که و تریاک مال آن زمان است. قاضی پرسید آیا خود شما هم مصرف می

 اظهار داشت که نیازی نیست.قاضی بابایی مرا برای آزمایش به آزمایشگاه بفرستد. 

ظ آبروی ه برای حفمعنا است. اگر ادعای  شما درست بود کگفتم این استدلال شما بسیار بیپاسخ بازجو در 

برخلاف درخواستی که کرده بودند، ایشان را برای آزمایش نفرستادید چرا در دادنامه آمده است صدر آقای 

آیا قاضی برای تشخیص اعتیاد افراد، بدون « باشدبه تریاک برای قاضی محرز میصدر اعتیاد آقای »که 
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گویید برای حفظ آبروی متهم او را به شما میهای لازم پزشکی وسیله جدیدی را کشف کرده است!! آزمایش

اید که اعتیاد ایشان بدون انجام هیچ گونه تقوایی مدعی شدهآزمایشگاه نفرستادید، اما در دادنامه با کمال بی

 آزمایشی محرز است!!

 کاملا ناراحت شد.بازجو 

 ادامه بازجویی کتبی

 کننده چه کسی بود؟گری، درخواست ـ در مورد سفر به لبنان برای میانجیس 

 .الدینآقای شرفو همسر امام موسی صدر ، خواهر صدرـ ربابه صدرـ خانم ج 

 ، چه بوده است؟ 18/3/84ـ مطالب لبنان در س 

 درست است؟ 18/3/84ـ آیا تاریخ سند شماره  ج

 گری کنید؟ـ چه مسایلی در مورد لبنان مطرح بود که بروید میانجی س

با  (سیدحسین موسوی( و برخی کادرهای امل )سازمان امل)بری نبیهلافات میان ام اختـ قبلا هم گفته ج

 .مجلس اعلای شیعهو صدر خانواده 

اطلاعات بگیرید. حرفش لبنان ی خارجی در «هاگروگان»شما قرار بوده است بروید درباره بازجو شفاهی: 

 اساس خواندم.را بی

 ادامه بازجویی کتبی:

 واسته بودید چه بوده است؟ـ محور اطلاعاتی که خ س

گری  ما های درگیر و موارد آنها و این که آیا دخالت و میانجیـ در مورد علل و محتوای اختلافات، طرف ج

 تواند مفید فایده باشد یا خیر.می

 در صورت جلسه آمده است که شما گذرنامه ندارید. چرا؟بازجو شفاهی  
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 توانستم گذرنامه عادی بگیرم. 1364گذرنامه حج گرفتم. بعد از سال گذرنامه سیاسی داشتم. برای سفر به مکه 

 های درگیر و موضوعات درگیری چه بوده است؟ـ طرفس )کتبی( 

دانستم. بنابراین لازم بود ابتدا مطلع های اختلاف را دقیق نمیهای درگیر را گفتم. اما موضوعـ طرف ج

 کردیم.شدیم بعد اقدام میمی

 های سیاسی و اختلافات را بنویسید.، شرایط گروهکلبنانی ـ وضعیت سیاس س

سال پیش است. دقیق به یاد ندارم. کلیات  17ام. این مسئله مال ـ این سئوال تکراری است. توضیح داده ج

سئول منبیه بری آن مربوط است به اشغال جنوب لبنان، و تشکیل سازمان امل برای مقابله با ارتش مهاجم. 

الی معتقد به ادامه کار نظامی نبود. در حبری نبیه، امام موسی صدرامل بود و بعد از ناپدید شدن دفتر سیاسی 

، به ادامه مبارزه مسلحانه اعتقاد داشتند. خانواده صدر نگران دکتر چمرانکه فرماندهان نظامی امل، شاگردان 

 ادامه اشغال جنوب توسط اسرائیل بوند.

کاران در انتخابات مجلس ششم اید که محافظهگفته 25/3/79یر استرالیا، در سفاستوارت هیوم ـ در دیدار  س

 شکست سختی خوردند و آنها به حکومت اسلامی نوع خلیفه، امیرالمومنین اعتقاد دارند.

 کاران به حکومت اسلامیکاران در انتخابات مجلس ششم شکست نخوردند؟ برخی از محافظهآیا محافظهـ ج

یک حزب سیاسی به مجمع تشخیص  1376فت خلیفه امیرالمومنین اعتقاد دارند. در سال سنتی از نوع خلا

مصلحت نظام درباره تغییر نام جمهوری اسلامی به حکومت اسلامی رسما نامه نوشت. این یک اظهار نظر و 

 تحلیل است.

 ظر را دارند.این نسپاه ، صدا و سیما، هیات مؤتلفه، قمهای اید که دست راستیـ به سفیر گفته س

ع گویند، سپاه در مواضاند، گویندگانی در صدا و سیما این را میهای قم و موتلفه گفتهـ برخی از راستی ج

اند و نظرات مشابهی دارند. لطفا اصل سند هایی را زدهرسمی خود نگفته است اما برخی از آنها چنین حرف

 ام مطمئن شوم.را بدهید تا از آنچه گفته

ایه داد. متن سند تایپ شده است. اما روشن نیست متن توسط دفتر نهضت تایپ شده است یا توسط سند را ار

ها در قم و مؤتلفه. در یک جا هم آمده است بازجوها ... در سند از دو گروه اسم برده شده است: راستی
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فتر دبیرخانه ئول دبه بازجو توضیح دادم که اصل خطی سند نیست. متن تایپ شده تأیید مس« بخشی از سپاه»

 نهضت آزادی را ندارد.

 اند. منظورتان چیست؟ها در آرا مردم دست کاری کردهاید راستیـ به سفیر گفته س

 ها منعکسـ به گزارشات وزارت کشور، دعاوی شورای نگهبان با وزارت کشور، که در بسیاری از روزنامه ج

 شده است مراجعه کنید.

 اند؟ها در آرا دست کاری کردهاید که راستیدعی شدهـ در دیدار با سفیر چرا م س

 ها آمده بوده است، استناد شده است. ـ در تحلیل سیاسی انتخابات به آنچه در روزنامهج 

 مقدسین و معصومین»ها هم جزو ها هستید یا راستیشفاهی به بازجو گفتم مگر شما وکیل مدافع راستی

 «!شوندمحسوب می

پایان پذیرفت. بعد از امضای کلیه اوراق بازجویی، ادامه بازجویی به روز دوشنبه  30/12در ساعت بازجویی 

 صبح موکول گردید.  30/9ساعت  28/5/81

 

 

 

 جلسه بیست وششم

 صبح 30/9ساعت  2/6/81شنبه 

 

 د.یل شرح دهیبه تفص یـ مذهب یمل یروهایثاق نیماطلاعات خود را از س ـ 

 خبرم.یام و از آن بدهیرا ند یـ مذهب یثاق ملیم ج ـ

 نهضت مورد بحث قرار گرفته است. یاسیثاق در جلسات دفتر سیبه موجب اسناد، مس ـ
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نامه نییآب قرار گرفته است یران مورد بحث و تصویا ینهضت آزاد یاسیآنچه در جلسات دفتر سج ـ

 ر.یاست و لاغ یـ مذهب یمل یروهاین یهماهنگ یشورا

 یچگونگس ـزد، ادامه داد: یخود داشت ورق م یش رویرا که پ یاوندهکه اوراق پر یبازجو در حال

 د.یسیاند را بنود کردهییآن را تا ییهاائتلاف و چه گروه ینامه شورانییه این و تهیتدو

 ینامه شورانییآها، یشفاف کردن همکار ی، برایاست جمهوریبعد از انتخابات مجلس و رج ـ 

ن و سپس یتدو یریگیمطرح، پ ینهضت آزادتوسط  یـ مذهب یمل یروهایائتلاف ن یهماهنگ

 ییب نهایرفته شد و به تصویمنفرد پذ یهاتیدار و شخصشناسنامه یهاندگان گروهینما یدر شورا

 د.یرس

 پرسد:یزند و میخود را ورق م یش روی، مجددا اوراق پرونده پبازجو

آنها امضاء  یتوسلو انیمنصور، ییرجا ان،یکاظمائتلاف بحث شده است، رخانه یدبثاق در یمس ـ

 اند.کرده

د؛ نهضت از سوابق یاائتلاف کرده« نیخروش موحد»ن، یمنافق یاید: شما با بقایگویم یشفاهبازجو 

ائتلاف، ما آنها  یک شد برایون، که امام آنها را مرتد خواند نزدین افراد اطلاع داشته است. نهضت به ملیا

 رفتند.ینپذ

 یرفته و امضا کرده است. مدعیرا پذ آناست که نهضت هم  یزیهمان چثاق یمکرد که یاصرار مبازجو 

ب شده یثاق درنهضت مطرح و تصوین میاند که اگر نهضت، گفتهیکرد که دوستان دیبود و اصرار م

 است.

 

ا در ب آنریهم خلط شده است. آنها که تصو ییاند. در دوران بازجو( ـ دو واژه با هم خلط شدهی)کتبج 

 نامه مورد نظرشان بوده است.نییاند، آد کردهیینهضت تا

ن یمنفرد یهااحزاب و گروه ینوشته است. اسام یـ مذهب یمل یروهایاز ن یرا چه کسثاق یمس ـ 

 د.یسیائتلاف را بنو
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 یا افرادیثاق چه فرد یسندگان آن میا نویسنده یدانم نویران نبودم نمیخ در ایچون در آن تار ج ـ

نامه نییل آیدر ذ یـ مذهب یمل یروهایائتلاف ن یهماهنگ یشوراعضو  یهاگروه یاند. اسامهبود

 ،ران فردایا، گروه جنبش مسلمانان مبارز، رانیا ینهضت آزادآمده است، که عبارتند از  79مصوب مرداد 

 .نیمنفردو اصناف ، یت زنان انقلاب اسلامیجمع، جاما

ثاق از ین میه ایه تهید. فکر اولیاد کردهییرا تا یـ مذهب یمل یروهایثاق نیمشما وصول س ـ 

 ه شده است؟یائتلاف ارا یجانب کدام گروه و اعضا

ام. آنچه د کردهیید وصول آن را تاییگوین چطور میام. بنابرادهیرا ندثاق یمهمان طور که گفتم  ج ـ

دفتر ه شده، اما هرگز در یان طرح اریس ایش نویاز دوستان پ یکین است که به نقل یام انوشته

 یک از دوستان نهضتیچ ینوشته است، نه من و نه ه ین که چه کسیبه بحث گذاشته نشد. ا یاسیس

 م.یدانیستند و نمیمطمئن ن

 ه داده شده است؟ینهضت ارا یبه اعضا یا گروهیثاق توسط چه فرد یمس ـ 

داده  ینهضت آزاد یاز اعضا یبه عضو یها گروی یدانم که چه کسیران نبودم و نمینوشتم که در ا ج ـ

 م.یاام و نه خواندهدهید که نه آن را دیکنیسئوال م یاس نوشتهینوشیاست. شما از من درباره پ

 د.یسیک بنویمنفرد و سوابقشان به تفک یهاتیعضو ائتلاف و شخص یهاـ درباره احزاب  و گروهس 

الله تیسن آن، آیس شده است. از جمله موسیتاس 1340بهشت ماه یران در اردیا ینهضت آزاد ج ـ

همه  ینهضت آزاد یمرکز یاعضا 1341اند. در سال ، ... بودهی، مهندس بازرگان، دکتر سحابیطالقان

شود. در یدر دوران انقلاب، از ارکان انقلاب محسوب م یبازداشت و سپس محاکمه شدند. نهضت آزاد

و دولت موقت بودند. در انتخابات  یانقلاب اسلام یعضو شورا یددوران انقلاب، رهبران برجسته نهضت آزا

 نفر از آنان از طرف مردم انتخاب شدند. 6دوره اول مجلس 

ه یـ با سوابق روشن و مبارزات عل یالله سحابمهندس عزتت یریـ به مدران فردا یمجله اـ گروه 2

 بود.صابر  یهد ین گروه از ائتلاف آقایانده یبوده است. نما ین بار در زمان شاه زندانیاستبداد و چند

 ندارم. یاطلاع موثق و مشخص یلیاز سوابقش خ
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ن گروه ینده اینما یرضاقل یس شد. آقایتاس یتوسط مرحوم دکتر سام 1344ـ که در سال جاما ـ  3

 در ائتلاف بوده است.

دکتر  یاست. و آقاس شده یتاس 1355در سال مان یدکتر پ ی، که توسط آقاجنبش مسلمانان مبارزـ  4

ر ی، سردبانیکاظم ین گروه آقایاند. از طرف اانقلاب بوده یک دوره هم عضو شورایدر مان یپ

 یاوقات هم آقا ید، و گاهیگردیر سابق کشور منتشر می، وزیعبدالله نور ی، که توسط آقاروزنامه فتح

 کرده است.یشرکت م ییرجا

الله تیآـ دختر شادروان  یطالقان ]خانم [اعظم یرکلیبه دب یت زنان انقلاب اسلامیجمعـ  5

کرده یائتلاف شرکت م یدر شورا ین گروه چه کسیدانم از طرف ای. نمام هاجریپـ و ناشر  یطالقان

 است.

، از اصناف، یاردهال یمحمد یران، آقایاستاد دانشگاه ا یس طوسیدکتر رضا رئ ین آقایـ منفرد 6

  یلقانداماد مرحوم  طانگار بسته یآقا

 د.یسیران فردا و سوابق آنها بنویگروه ا یدرباره اعضاس ـ 

 یسحاب یعل، صابر یهدران و اسلام. ی، با سوابق روشن و خدمات فراوان به ایمهندس سحاب ج ـ

 دانم.ینها را نمیسوابق انگار بسته، یرحمان یتق(، ی)برادر مهندس سحاب

اند را ساله( بازداشت داشته 10ت )یه سوابق مجرمک ینهضت را با کسان یل و عامل همکاریدلاس ـ 

 د.یسیبنو

از مجله یصاحب امت یمهندس سحابن. یبود نه با شخص معران فردا یگروه اائتلاف نهضت با  ج ـ

نامه نیین و در چارچوب آیمدت مع ینامه مشخص برانییبود با همه سوابقش. ائتلاف هم در چارچوب آ

ت یمحروم نشده بودند. صلاح ید از حقوق اجتماعیرا هم که شما اسم برد ییبود. آنها 79مصوب مرداد ماه 

نداشته و  یت آنها اطلاع درستیت جرم و محکومیده بود. از ماهید وزارت ارشاد هم رسییآنها به تا

 م.ینداشت ینگران یبرا ین موردین بود. بنابرایط معیندارم. ائتلاف براساس شرا
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 یاسیاند و در دفتر سن افراد مطلع بودهینهضت از سوابق ا یهد که اعضادیسوابق و اسناد نشان مس ـ 

 ست؟ین افراد چینهضت با ا یل همکاریبا آنها بوده است. دلا یدر همکار یهم اختلافات

ما با فرد اولا اند؟ ممکن است. دانستهین افراد را میسوابق ا ینهضت آزاد یاز اعضا یا برخیآ ج ـ

بودند، دوران زندان خود را  که محاکمه و محکوم شده ین افراد به هر جرمیاا یانثم. یانداشته یهمکار

محروم شده باشند.  یت از حقوق اجتماعیه نشده که آنها به محرومیارا یچ سند و مدرکیاند. هدهیگذران

گر ید یهاا رسانهین مجله ینوشتند، در ایداشتند، مقالات خود رام یقلم ین همکاریک مجله وزیآنها با 

ت از یت و محرومین افراد سوابق محکومیانذار و اخطار نداد که ا یچ مقامیشده است. هیچاپ  م

دار و شناخته شده شناسنامه یهابا افراد نبوده است با گروه ینهضت آزاد یدارند. همکار یحقوق اجتماع

 با همه سوابقش و خدمات روشنش بوده است. یران فردا، مهندس سحابیا

 ل شد؟یم تعطیدار بوده است که به خاطر ارتکاب جراران فردا، گروه شناسنامهیا ایآس ـ 

مجوز  یو قانون یک نهاد رسمی، یاز وزارت ارشاد اسلام یاز رسمیبا امت یامجلهران فردا یا ج ـ

 بوده است. یو قانون ی، انتشار آن رسم ف نشده بودیکه توق یداشته است و تا زمان

 شده است؟یغ میچگونه تبل یهماهنگ یشورامواضع ائتلاف س ـ 

ماه بوده است.  6انتخابات و به مدت  یبرا یـ مذهب یمل یروهاین یهماهنگ یائتلاف شورا ج ـ

 یداهایکاند یا به صورت کارت پستال با اسامیمنتشر شده  یعموم یهاهیا به صورت اعلامیمواضع 

 شده است.یز منتشر مین یوهگر یهاات بعضا در رسانهین نشریمورد قبول جمع ـ ا

 د؟یریپذیرا به عنوان مسئول نهضت م یـ مذهب یائتلاف مل یهاهیانیت بیمسئولس ـ 

ب آنها یبه تصو یـ مذهب یمل یروهایائتلاف ن یهماهنگ یشوراکه از طرف  ییهاهیاعلام ج ـ

 رم.یپذیرکل میآن را قبول کرده باشد به عنوان دب یده باشد و نهضت آزادیرس

 ب آن چه بوده است؟یند تصویاست و فرا نوشتهیم یه را چه کسیاعلامـ  س

خوانده و  یهماهنگ یه در شورایات خبر ندارم، اما بعد از تهیاند. من از جزئنوشته یافراد مختلف ج ـ

 ب شده است.یتصو
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ار هم کبینبود.  یست، تلفن به منزلش زده شد، کسیتهران نخرم  ید: آقایپرس ینجا بازجو شفاهیدر ا

 کند؟یجواب داد که در شهرستان کار م یخانم

به اتهامات او تمام نشده  یدگی؟ مگر رسیچ یکند. برایکار م دانم کجا و در کدام شهرستان ینم ج ـ

 است؟

 یم. بازجو مدعیکردیم ییز بازجوید از او نی: چرا، اما به خاطر سرقت لوازم از دفتر نهضت، بابازجو

و سرقت  یابان مطهریهنوز باز است و متهم به فک پلمپ از دفتر نهضت در خ یحمسشد که پرونده 

 لوزام نهضت شده است.

د یاب ی، اگر شده باشد، مربوط به نهضت است نه شما. نهضت آزادیسرقت لوازم از دفتر نهضت آزادج ـ 

 دارد؟  یباشد، به شما چه ربط یمدع

 بوده است، نموده است. فک پلمپ، که به دستور دادگاه یحمس: اما بازجو

 است نه شما. یمدع یست. اگر شده باشد نهضت آزادیخوب، پس سرقت نج ـ 

 خواهد شد. ییز بازجوین یمحققو خرم  ید کرد که موضوع فک پلمپ است از آقای: تاکبازجو

، مطالب را خواند یآنها برخ یش رو داشت مراجعه کرد و از رویکه پ یامجددا به اوراق پروندهبازجو 

 «بودن جلسات یضرورت علن»ک جا خواند که یمطرح کند و بپرسد نبود. در  یکه به طور جد یزیاما چ

 بحث شده است.

منصوریان ، و صباغیان، مهندس هندیسه نفر آقایان مهندس ن به صورت جلسه مذاکرات یهمچنبازجو 

بایگانی  مرکزی نهضت آزادی، که با تصویب دفتر سیاسی صورت گرفته بود در دفتر پورمحتشمیبا آقای 

 شده بوده است، اشاره کرد اما مطلب خاصی را مطرح نساخت.

 بار دیگر کتبی سئوال کرد:بازجو 

 پذیرید؟مینهضت آزادی های ائتلاف را، به عنوان سرکرده مسئولیت اعلامیهس ـ 
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هایی را که با میهمسئولیت اعلادبیرکل نهضت آزادی ایران همان طور که قبلا هم نوشتم به عنوان  ج ـ

مطرح و تصویب شده شورای هماهنگی ائتلاف نیروهای ملی ـ مذهبی حضور نماینده نهضت آزادی در 

 پذیرم.باشد می

 موکول گردید. 4/6/81ادامه بازجویی به روز دوشنبه 

 

 

 جلسه بیست و هفتم

 صبح 15/10ساعت  4/6/81شنبه 

 

ها تیر ماه را و نظر مرا جویا شد. در پاسخ به خبر روزنامه 18بعد  از سلام و احوال پرسی، بازجو حوادث  

مدعی بازجو اند. سال در این وقایع بازداشت شده 17تا  13اشاره کردم که تعداد قابل توجهی نوجوانان بین 

اند. جواب دادم که مسئله آزاد شدن این افراد یک بحث است و علت عموما آزاد شده« اطفال»شد که این 

های خیابانی و بازداشت آنها بحث دیگری است. این پدیده نشانه آن است که نسل ا در آشوبحضور آنه

جدید و جوان، که بعد از انقلاب به دنیا آمده است و در سایه این نظام، در مدارس این نظام پرورش یافته 

ا گزینش شده و در های متعدد گذشته و دقیقهای درسی، آموزگاران و دبیران از صافیاست، از طریق کتاب

اند، به کلی از این نظام و این مجموعه بریده و هوای فرهنگی ـ تبلیغاتی مستمر صدا و سیما تنفس کرده

ضیح توبازجو است!! برای « علت عدم آموزش دین»در پاسخ به من تاکید کرد که این امر به بازجو اند. بیگانه

دهند. این نان به ریاکاری دینی حاکم واکنش نشان میدادم که آموزش دین هست و بسیار هم هست. اما جوا

ها گیرد این واکنشواکنش نتیجه اعمال جبری دین از طریق قدرت است. وقتی دین در خدمت قدرت قرار می

 بینی است.قابل پیش

 

 بازجویی کتبی:
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ی، به هنگام شورای هماهنگی ائتلاف نیروهای ملی ـ مذهب 1378بهمن  2ـ بازجو با ارایه صورت جلسه  س

انتخابات مجلس ششم، خواست که جزئیات مذاکره شورای هماهنگی درباره عدم صلاحیت شورای نگهبان 

 را بنویسیم.

کردم و از جزئیات مباحث ـ در جلسات شورای هماهنگی ائتلاف نیروهای ملی ـ مذهبی حضور پیدا نمی ج

نگهبان است که از قانون اساسی و قانون انتخابات اطلاعم. اما کلیات آن درباره نحوه اعمال نظارت شورای بی

تخلف نموده است. اعتراض به چگونگی نظارت استصوابی و تخلف شورای نگهبان از محدوده اختیارات 

 باشد.اش میقانونی

به امضای منصوریان، کاظمیان، هدی صابر و محمد توسلی رسیده است. علت  2/7/78ـ صورت جلسه  س

 ونی شورای نگهبان چیست؟مخالفت با نهاد قان

ـ مخالفت با نهاد شورای نگهبان به عنوان یک نهاد رسمی در قانون اساسی نیست. بلکه مخالفت با عملکرد  ج

 شورای نگهبان است. مخالفت با عملکرد یک نهاد، مخالفت با خود آن نهاد نیست.

یان که در آن فهرست به امضای هدی صابر، کاظمیان، توسلی و منصور 27/11/78ـ صورت جلسه  س

مصوبات، که باید در یک بیانیه آورده شود، آمده است. این تصمیمات در مورد صدور بیانیه علیه نهادهای 

 قانونی است. آن را توضیح دهید.

ـ اولا من در آن جلسه نبودم که جوابگو باشم. ثانیا در متن این صورت جلسه و فهرست مصوبات چیزی  ج

شود. نقد عملکردهایی که در مصوبه آمده است، که ادامه آن به ضرر خود این دیده نمیکه علیه نهادها باشد 

 نهادها است.

ـ شما به عنوان دبیرکل نهضت، که عضو ائتلاف است باید جوابگو باشید. ثانیا منظور از اعتراض و هجوم  س

 و انتقاد از شورای نگهبان چیست؟

کنید یا به اتهام دبیرکلی ت که مرا به صفت شخصی بازجویی میها، روشن نشده اسـ در طول این بازجویی ج

نهضت آزادی ایران. در تفهیم اتهام اول من این مسئله روشن نشده است. اما اعتراض ونقد اعمال شورای 

باشد. در هیچ نگهبان، حق شرعی و قانونی امر به معروف و نهی از منکر )اصل هشتم قانون اساسی ایران( می
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جمهوری اسلامی اعتراض و نقد عملکردهای مقامات رسمی و حکومتی از جمله شورای نگهبان،  قانونی در

 شود.جرم محسوب نمی

ـ آیا با اعتراض و هجوم و اتهام سیاسی جناحی عمل کردن به شورای نگهبان امر به معروف و نهی از  س

 منکر است؟

به عملکرد شورای نگهبان در قانون آمده ـ نقد عملکرد شورای نگهبان حق هر شهروندی است. اعتراض  ج

بینی شده است. نهادهای مختلف در مورد سیاسی و جناحی عمل کردن شورای نگهبان طرح موضوع و پیش

 اند که شکایت کند.اند. شورای نگهبان هم جواب داده است. اما هیچ کجا این نقد را جرم و اتهام ندانستهکرده

 آمده است.« اعتراض»ار برده نشده است. بلکه لغت به ک« هجوم»در صورت جلسه واژه 

 اید.ـ اما شما این نقد و اعتراض را دربیانیه علنی منتشر کرده س

ـ عملکرد شورای نگهبان علنی بوده است، نه غیرعلنی که تذکر و نقد آنها هم غیرعلنی باشد. عملکرد آنها،  ج

مردم مالک این مملکت است، که به طور علنی برای حداقل به زعم بسیاری، از بین بردن حقوق شهروندان ـ 

 آنها، توزیع آن هم در تیراژ بسیار محدود و معدود بوده است.

 ـ اعضای فعال نهضت در ستاد انتخابات را بنویسید. س

ـ جزئیات را به خاطر ندارم. اما مگر شرکت در انتخابات، دعوت مردم به مشارکت، حمایت از کاندیداهای  ج

فهمم که اتهام ما چیست؟ لطفا آن را روشن د وزارت کشور و شورای نگهبان جرم است؟ من نمیمورد تایی

 نمایید. آیا شرکت در انتخابات جرم است؟ به موجب کدام قانون؟

 های انتخاباتی و تبلیغاتی ائتلاف ملی ـ مذهبی و نهضت چگونه تامین گردیده است.ـ هزینه س

ی و تبلیغاتی ائتلاف نیروهای ملی ـ مذهبی در جریان نیستیم باید از خود های انتخاباتـ در مورد هزینه ج

های مالی اعضا ها و درآمدها خبر ندارم. در مورد نهضت آزادی از محل کمکپرسیدید. من از هزینهافراد می

 مندان تأمین شده است.و بعضا علاقه



455 
 

ده عضو نهضت است. جواب دایکیتا ید: آیا بازجو با مروری بر اوراقی جلوی او بود که به طور شفاهی پرس

 شد که فعالیت تشکیلاتی ندارد.

 

 :ادامه بازجویی کتبی

 را بنویسید. 1378ـ همکاری نهضت آزادی با عناصر جبهه ملی در انتخابات سال  س

اری فعالیتی نداشت تا نهضت آزادی با آنها همک 1378دانم جبهه ملی در انتخابات سال ـ تا آنجا که من می ج

 نماید.

شورای هماهنگی آمده است که برای همکاری با  4/8/78ـ برگ بازجویی از منصوریان یا صورت جلسه  س

 جبهه ملی با آنها تماس گرفته شد.

های جبهه ـ در این برگ، که شما ارایه دادید، صرفا آمده است که تماس برای قانع کردن افراد و شخصیت ج

ای که نشان بدهد همکاری میان جبهه و نهضت آزادی ده است. اما هیچ نکتهملی به مشارکت در انتخابات بو

شود. آیا این سخن منصوریان، که در این برگ آمده است که فعالیت نهضت آزادی شده است، دیده نمی

پارلمانی است و باید در انتخابات شرکت کرد. خلاف قانون است؟ سوال شما روشن نیست که اتهام چیست؟ 

 ها به شرکت در انتخابات جرم است؟ن گروهقانع کرد

های غیرقانونی متهم به براندازی خلاف است. منظور شما از مبارزه پارلمانی چیست و ـ نشستن با گروه س

 کند؟چه اهدافی را نهضت آزادی دنبال می

مذهبی یا با  های دینی یا اقلیتـ نشستن و صحبت کردن با هر گروهی، اعم از اکثریت مسلمان یا اقلیت ج

های سیاسی برای قانع کردن آنها به شرکت در انتخابات، که توسط حکومت، بر طبق قانون، انجام گروه

شود، جرم نیست. حرکتی به نفع نظام جمهوری است. همانطور که در صورت جلسه ارایه شده آمده است می

مان ود گروه. مبارزه پارلمانی در گفتموضوع نشستن و صحبت کردن با افرادی از جبهه ملی بوده است نه با خ

سیاسی تعریف دارد: شرکت در انتخابات، دعوت مردم به شرکت، حمایت از کاندیداهای تایید شده، کدام 

 ها عنوان اتهام و جرم را دارد؟یک از این فعالیت
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م شخصی به نابرای دیدن بازجو به اطاق بازجویی آمده و خطاب به او در مورد قاضی بابایی در این موقع 

تعار )نام مسحسینی موضوعی را مطرح ساخت و سپس به شوخی به من گفت منظور من این آقای حسینی 

دانم که دیگری است ما اینجا دو حسینی داریم. به او جواب دادم که می« حسینی»بازجو( نیست، بلکه یک 

در اینجا  «حسینیان»مرا فهمید و گفت نه )یعنی دو حسینی( سر و کار داریم. او طنز « حسینیان»در اینجا ما با 

ها و محاکمات نظارت دارد. قاضی بابایی انکار کرد. بر این بازجویی  حسینیانام نقشی ندارد. گفتم شنیده

در مورد نحوه برخورد بازجو پرسید که گفتم محترمانه است و وی سپس در مورد مطالب قاضی بابایی 

ها منعکس شده بود، سئوال کرد. که در ، که در روزنامهتربیت معلم دانشگاهام در هاو سخنرانیمصاحبه

 چارچوب همان مطالب منتشر شده توضیحاتی دادم.

 ادامه بازجویی کتبی بعد از رفتن قاضی بابایی.

صباغیان گفته است که سطح توقعات از نمایندگان  11/8/78 ـمنظور از مبارزه پارلمانی چیست؟ در جلسه  س

 اند. توضیح دهید.م... نظارت بر ولی فقیه را مطرح کردهرا بالا ببری

ـ مبارزه پارلمانی در گفتمان سیاسی معنا و مفهومی روشن دارد. شرکت در انتخابات، پیشبرد اهداف یک  ج

الاصول یک مبارزه سیاسی، قانونی و علنی است. حزب یا گروه سیاسی از طریق مبارزه پارلمانی، که علی

ف، این اهداف تنها از طریق فرایندهای قانونی، در مجلس قابل وصول است. مردم باید از صرف نظر از اهدا

داوطلبان، برنامه بخواهند و سپس از آنها انجام آن تعهدات را مطالبه کنند که این بالا بردن بازدهی و کارآیی 

 مجلس است.

کرده است و طرح آن هیچ اشکال  در مورد نظارت مجلس خبرگان بر مقام رهبری، قانون اساسی آن را معین

 قانونی ندارد.

 ـ در جلسه تشکیلات نهضت آزادی مسئله نظارت مجلس بر مقام رهبری مطرح گردیده است. س
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ـ اوراق ارایه شده، مربوط به گفتگوهای جلسه ستاد انتخابات است نه مصوبات شورای مرکزی و نه در  ج

قام رهبری قانون اساسی شفاف و روشن است. در این تشکیلات درونی نهضت. اما در مورد نظارت بر م

 نظارت هم دو نکته وجود دارد. نظارت بر مقام رهبری ونظارت بر نهادهای زیرمجموعه.

 

صبح موکول  30/9ساعت  9/6/81به اتمام رسید. ادامه بازجویی به روز شنبه  30/12جلسه بازجویی درساعت 

 گردید.

 

 

 جلسه بیست و هشتم شنبه

 صبح 30/10ساعت  9/6/81

 

 ( با سران نهضتاستاندار سابق کردستان)یونسی پرسید که آیا پرسی، بازجو شفاهی بعد از سلام و احوال

 در تماس و ارتباط بوده است؟ او خود چنین ادعا کرده است.

 پاسخ داده شد که خیر. چنین نیست. 

ها نیست این مطالب برای خراب کردن گروهاید، آیانوشتن گفت که چرا شما به این ادعا جواب ندادهبازجو 

 کند؟و نهضت اگر ارتباطی نداشته است چرا تکذیب نمی

ها خراب شود. منطق و محتوای جواب داده شد که نهضت آزادی ایران معتبرتر از آن است که با این حرف

نها خود را خراب مایه است که آکنندگان به نهضت آزادی آنقدر ضعیف و بیسخنان این گویندگان و حمله

 کنند نه نهضت آزادی را.آبرو میو بی

 



458 
 

 بازجویی کتبی

 ـ محورهای همکاری نهضت آزادی با شورای فعالان ملی ـ مذهبی چه بوده است؟ توضیح دهید. س

 ـمذهبی» ـهمکاری نهضت آزادی ایران با  ج نامه در چارچوب آیین« شورای هماهنگی ائتلاف نیروهای ملی 

 نامه آمده است.ها در همان آیینماه بوده است. محورهای این همکاری 6، برای مدت 1379ه مصوب مرداد ما

ـ  یفعالان مل یق نهضت با شورایدق یو همکار گویی شده است. فعالیتقبلی کلی ـ در مباحث س

 د.یسیرا بنو یمذهب

 شناسم.ینم ست و آنها رایدانم چیرا نم« یـ مذهب یفعالان مل یشورا»ـ منظور شما از  ج

نامه نییدر چارچوب آ«یـ مذهب یمل یروهایائتلاف ن یهماهنگ یشورا»ران عضو یا ینهضت آزاد

ت از یش دعوت مردم به مشارکت در انتخابات و حمایهاتیبوده است. فعال 79مصوب مرداد ماه 

 یشورا» یها با امضاهیانیق صدور بینگهبان از طر ید شده وزارت کشور و شوراییتا یداهایکاند

و گفت و  یل جلسات پرسش و پاسخ، سخنرانیو تشک« یـ مذهب یمل یروهایائتلاف ن یهماهنگ

 بوده است. یعموم یشنودها

 د.یسیرا بنو یـ مذهب یائتلاف مل یهاهیانیع بین و توزیه، تدویـ نحوه ته س

 یشورا یاز اعضا کیها ممکن بود از جانب هر هیانیام. انشاء بح دادهیتوض یـ در سئوالات قبل ج

 یی، نهایهماهنگ یب آن در شورایباشد. با طرح و تصو یـ مذهب یمل یروهایائتلاف ن یهماهنگ

 شده است.یع میتوز آن ین شورا و اعضایتوسط ستاد منتخب هم و شدیم

 د.یسیهر کدام را بنو یهاآن، با سمت یروها و اعضاین یـ اسام س

، یمهندس توسل آننده یران، نمایا یـ نهضت آزاد1م، عبارتند از : اگفته یـ در پاسخ به سئوالات قبل ج

اش خانم ندهی، نمایت زنان انقلاب اسلامیـ جمع3ان، یکاظم ینده آن آقایـ جنبش مسلمانان مبارز، نما2

ـ 6صابر  یهد یاش آقاندهیران فردا، نمایـ گروه ا5 یدکتر قهار یاش آقاندهیـ جاما، نما4 یطالقان

 نگار.و بسته یاردهال ی، محمدیسیان دکتر رضا رئیاصناف، آقا ن ویمنفرد
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 د.یسیس آن را بنویو رئ یهماهنگ یـ نحوه اداره جلسات شورا س

اند. کردهیشرکت م یگریران افراد دیا یدانم. از طرف نهضت آزادیـ من چون عضو آن شورا نبودم، نم ج

ده یچرخیشورا م یان اعضایب حروف الفبا، میترتنامه مصوب، اداره جلسات شورا، به نییاما برحسب آ

 است.

در ضرورت نقد  یخواند که مهندس سحابفعالان  یشورا، به نقل از صورت جلسه یبه طور شفاهبازجو 

و چاپ شدن آن در  یصحبت کرده است و بازجو اضافه کرد که نامه دکتر سحاب یعملکرد مقام رهبر

 بوده است. نهضت یاسیها هم مصوبه دفتر سروزنامه

که به  استجمع  بهکه مصو یزیباشد. آن چیسخن خود م یهر کس جوابگواولا جواب داده شد که 

از از انتقادند؟ سخنان ینیب یمگر مقام رهبرا یثانباشد. یک فرد نمیده باشد و سخنان یب رسیتصو

شان صبر یهفته هم ا 4 تا 3ن بوده است. بعد از ارسال نامه یمشفقانه و فاقد هر گونه توه یدکتر سحاب

نداشت  یو فرد یداده نشد، موضوع هم جنبه شخص یافت کنند. اما چون جوابیدر یکردند تا جواب

ست ب کرده است. بلکه درینهضت آن را تصو یاسید گفت دفتر سینباثالثا شان آن را منتشر کردند. یا

د به یو مق یمرکز یراران و عضو شویا ین نهضت آزادی، از موسسیدکتر سحاب یآن است که آقا

ه کرده بودند، خواسته یکه ته یارا در مورد نامه یاسیاند و نظر دفتر سبوده یلاتیت نظم تشکیرعا

 بودند.

 

 بازجویی کتبی

 ـ اسامی اعضای ستاد فعالان ائتلاف ملی ـ مذهبی و طرز کار آنها را بنویسید. س

بینی شده بود. رد. یک کمیته اجرایی سه نفری پیشنامه اجرایی، چیزی به نام ستاد وجود نداـ در آیین ج

وظایف این کمیته اجرای مصوبات شورای هماهنگی و پیگیری آنها بوده است. افراد آن، احتمالا هدی صابر، 

 نگار و یکی از سه نفر منصوریان، مهندس صباغیان، و مهندس توسلی، بوده است.بسته

 د.ـ جزئیات طرز کار کمیته را دقیق بنویسی س
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 اند پرسیده باشید.دانم. قاعدتاً باید از سایر همکاران، سه نفر، که بودهام، دقیق نمیـ چون عضو نبوده ج

 پذیرید؟های ائتلاف ملی ـ مذهبی را میـ آیا مسئولیت بیانیه س

ی هایی را که در شورای هماهنگی ائتلاف نیروهای ملی ـ مذهبی با حضور نماینده نهضت آزادـ اعلامیه ج

 به تصویب رسیده باشند، قبول دارم.

( انتقاداتی از شورای نگهبان شده است. نظیر: انحصارطلبانه و ... آیا 10/11/78) 3ـ در بیانیه شماره  س

 پذیرید؟مسئولیت آن را می

ـ محور اصلی آنچه در آن بیانیه آمده است. انتقاد از عملکرد شورای نگهبان در نحوه اعمال نظارت شده  ج

باشد. می« احراز صلاحیت»مطرح است. اما شورای نگهبان درصدد احراز عدم صلاحیت . در قانون است

نماید. اصل احراز عدم صلاحیت تواند نماید. بلکه حداکثر میاحراز صلاحیت شورای نگهبان حق ندارد 

ز ااولا قادات این است که همه صلاحیت دارند مگر خلاف آن، احراز عدم صلاحیت، ثابت شود. این نوع انت

قانون اساسی، امر به معروف و نهی از منکر را  8اصل ثانیا مقوله آزادی عقیده و بیان در قانون اساسی است 

 باشد.حق و وظیفه مردم شناخته است و تنها راه اصلاح روش و عملکرد حاکمان می

رد نحوه انتخابات. جواب های امام مراجعه کرد، در موبازجو شفاهی مطرح کرد که باید به نوشته و حرف

تان باشد مورد استفاده ای هر کجا که به نفعدادم که اما نباید سوء استفاده کرد سخنان امام را به طور گزینه

قرار دهید. امام در برابر انتقادات و ایرادهای نهضت آزادی، مخالفت کردند اما مزاحم نشدند. محکوم نکردند، 

 دولت موقت هم با برخی از رهبران نهضت آزادی کار کردند. زندانی نکردند. بعد از استعفای

 

 ادامه بازجویی کتبی:

خواه و ... کلماتی چون انحصارگر، تمامت ـ امر به معروف و نهی از منکر توهین و افترا نیست. در بیانیه س

 به کار برده شده است.
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گهبان هر قدر هم مقامشان شامخ باشد ـ در بیانیه نقد عملکرد شورای نگهبان شده است. فقهای شورای ن ج

گفتند و علی)ع( چگونه با خوارج رفتار از حضرت علی که بالاتر نیستند. خوارج با علی)ع( چگونه سخن می

 گفتند.تر علیه علی)ع( میکرد؟ خوارج به مراتب تند

اد و به طور شفاهی از نوشته بود ارایه دالله منتظری آیتبه  25/8/67ای را که نهضت آزادی در نامهبازجو 

 روابط نهضت آزادی با ایشان پرسید.

رفتیم و آنچه را که در خیر صلاح ملت اند. ما هم به دیدارشان میبودهقائم مقام رهبری جواب دادم که ایشان 

دادند که شنیدند و قول میگفتیم. ایشان هم با روی گشاده مطالب ما را میدانستیم به ایشان میو مملکت می

 پذیرفتند.یگیری کنند. بعضا هم برخی از انتقادات و ایرادات ما را میپ

 

 ادامه بازجویی کتبی:

اید. پاسخ ، ائتلاف ملی ـ مذهبی انتقادهای تندی از شورای نگهبان کرده20/11/78مورخ  4ـ در بیانیه  س

 پذیرید؟شما چیست و آیا مسئولیت آن را می

رده است، در تصمیماتش سیاسی کاری کرده است. و این سخنی ـ شورای نگهبان خلاف قانون عمل ک ج

ها به دارند. ما علیرغم رد صلاحیتکنند و ابراز میاندکاران انقلاب بر آن تکیه میاست که بسیاری از دست

طور خلاف قانون، با وجود این مردم را دعوت کردیم که به صحنه بیایند و در انتخابات شرکت کنند، با نظام 

های شورای نگهبان را به حساب کل نظام نگذاشتیم و از مردم خواستیم که از میان کردیم، خلاف کاریقهر ن

کسانی که مورد تایید شورای نگهبان و وزارت کشور هستندانتخاب کنند و رای بدهند. این کار درستی بوده 

 ایم.ایم و هم مشارکت نمودهاست. هم انتقاد کرده

مده است که شورای نگهبان سیاسی عمل کرده است. جناحی برخورد نموده است. ا 4ـ در بیانیه شماره  س

 اید.اید. نظارت استصوابی را به زیر سوال بردهشما شورا را متهم کرده
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ـ شورای نگهبان در اعمال نظارت استصوابی خلاف قانون عمل کرده است. حداقل در مورد خود من  ج

سی ترتیب اثر نداد. علاوه بر این نقد عملکرد شورای نگهبان به موجب چنین بوده است. و به اعتراض ما هم ک

 هیچ قانونی خلاف و جرم نیست.

 موکول گردید. 11/6/81تمام شد و ادامه بازجویی به روز دوشنبه  30/12بازجویی در ساعت 

 

 جلسه بیست و نهم

 صبح 30/9ساعت  11/6/81دوشنبه 

 

خاصی شروع کرد به مقدمه چینی که ما مایلیم به صداقت شما در با لحن  بازجوبعد از سلام و علیک ... 

خواهم که با دهیم و از شما میپاسخ به سئوالات همچنان مطمئن باشیم. امروز سندی را به شما ارایه می

 صداقت درباره آن توضیح دهید.

ویید. چنین سخن بگ العمل تندی نشان دادم و گفتم شما حق ندارید با من اینعکسبازجو در پاسخ به سخن 

بار هستید و به اعت« بازجو»دانم. شما برای من فقط یک شناسم، سوابق و نام واقعی شما را نمیمن شما را نمی

شناسید، بیش از نیم قرن سابقه فعالیت دهم. اما شما من و جد و آبادم را میبازجو بودن به شما جواب می

ها بخواهم صداقتم را به شما به اثبات ارم حالا بعد از این سالدانید. من نیازی ندسیاسی و فرهنگی مرا می

 برسانم. شما هر سئوالی بکنید در چارچوب قانون به شما جواب خواهم داد.

شروع کرد حرف خود را توجیه کردن و قسم و آیه که نظر خاصی نداشته است. به او تاکید کردم اگر بازجو 

سوال شما جواب نخواهم داد. به او گفتم اگر کسی لازم باشد با من بخواهد چنین سخن بگوید به هیچ 

 صداقت خود را به اثبات برساند این شما هستید نه من.

 ارتش در جادهمانور ذوالفقار بعد از این مقدمه گفت سندی از منزل شما به دست آمده است که مربوط به 

ارش با قلم مشکی، سیاه شده بود. از من خواست باشد. آن را به من ارایه داد. نام و امضای نویسنده گزقم می

درباره آن، هویت نویسنده توضیح بدهم. به او جواب دادم، چنین سندی در صورت جلسه بازرسی منزل من 
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شناسم، به یاد ندارم. از من خواست شناسم و کسی که آن را به من داده است نمینیامده است. نویسنده را نمی

 خوانم.دو صفحه اول گزارش را ب

ای که خواندم، چیزی که خلاف یا موهن باشد نبود. نامه خطاب به شخص خاصی نیست. در متن دو صفحه

بند برخی از  12خود، در  متنی بود به صورت گزارش خبری از مانور ذوالفقار. نویسنده در پایان مطلب

را از حضور فرمانده کل قوا ها از وضع موجود و همچنین خوشحالی آنان های ارتشیها و ناراحتیاعتراض

است. سپس بازجویی  1375بیان کرده بود و این که مانور جمعا بسیار مثبت و خوب بوده است. نامه مال سال 

 کتبی آغاز شد.

 ـ در مورد سند ارایه شده که مربوط به مانور نظامی است درباره نویسنده توضیح بدهید. س

، که ارایه دادید، 2بینم. در صفحات ا و ست که چنین گزارشی را میشناسم. اولین باری اـ نویسنده را نمی ج

( است، که مشابه آن در مطبوعات همان زمان چاپ شده است. 1375گزارش ژورنالیستی از مانور ذوالفقار )

بند اثرات و ایرادات آمده است، که بسیار جزیی است. اما انعکاس  12در صفحات آخر و ماقبل آخر هم در 

شناسم و اولین یان از حضور فرمانده کل قوا در جمع خودشان بوده است. نویسنده را نمیارتش خوشحالی

 بار است که آن را خواندم.

بوده است. هویت نویسنده را مانور ولایت ـ مانور ذوالفقار اسم دیگر این مانور بوده است. نام اصلی آن  س

اسم قار مانور ذوالفری نداشتی، پس چرا از آن به نام بنویسید )بازجو شفاهی گفت که اگر از این گزارش خب

 آمده بود.(« مانور ولایت»ها با نام ای ـ در حالی که در روزنامهبرده

 شناسم.اید آمده است و ابداع من نبود. نویسنده را هم نمیج ـ نام ذوالفقار، در صفحه دو از متن که داده

 به پرسش و پاسخ شفاهی پرداخت. بازجو 

های نهضت تاکید کرد که غیرقانونی است. باز هم به او جواب دادم که فعالیت نهضت ورد ادامه فعالیتدر م

ب شود. ضرآزادی قانونی است و دادگاه حق چنین تصمیمی را ندارد. دادگاه به طور مرتب مرتکب خلاف می

)عضو نهضت ساز زرهجمال و شتم بازداشت شدگان و رفتارهای زشت با متهمان خلاف قانون است. مورد 

آزادی در شیراز( را مطرح کردم که در حالی که بیمار و در منزل بستری بود با آمبولانس او را به مرکز سپاه 

گیرند. در حالی که او تحت سازند. تمام داروهای او را از او میبرند و وی را تهران منتقل میدر شیراز می
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داند که قطع ناگهانی استفاده از کورتون در بیماری هر پزشکی می درمان با مقدار بالای کورتون قرار داشت.

، داروهای 59که تحت درمان دوز بالای کورتون باشد، خطر ایست قلبی و مرگ را به دنبال دارد. اما در زندان 

 گوید که او را حتی کتک هممیساز جمال زرهاو را ندادند و از او خواستند که مطالبی را اعتراف نماید. 

 ساز را رد کرد و نادرست خواند.های زرهاند. اما بازجو تمام حرفزده

تیر ماه است ارایه داد. گفتم که  18بازجو سندی را که گزارش جلسه معاونت وزارت اطلاعات در باره حادثه 

 بینم. بازجویی کتبی:اولین بار است آن را می

 ی که آن را به شما داده است بنویسید.ـ این سند از منزل شما به دست آمده است. هویت کس س

اید. بازرسی منزل در غیاب من بوده است. ـ این ادعای شما ست که این سند را از منزل من به دست آورده ج

 چنین سندی در صورت جلسه بازرسی منزل من نیامده است.

که در بالای آن « دغامدرباره طرح ا»، از یک مجموعه را 7و  6به طور شفاهی، دو برگ ـ صفحات بازجویی 

 به من ارایه داد. متن نه امضا دارد و نه تاریخ ـ بازجویی کتبی:« برای بحث داخلی»نوشته شده بود 

از منزل شما به دست آمده است که متعلق به نهضت است. « طرح ادغام سپاه و ارتش»ـ تحلیل درباره  س

 انگیزه این بحث چیست؟

آن نیست. این  5تا  1از یک متن است. صفحات  7و  6ادید، صفحات ـ این دو برگ، که به من نشان د ج

آید که تحلیلی است درباره ادغام سپاه متن نه امضا دارد و نه تاریخ، از متن دو صفحه ارایه شده چنین برمی

وزیری آقای حسین موسوی در مجلس )شاید دوم( مطرح بوده است. بنابراین و ارتش، که در زمان نخست

 در نهضت آزادی هم مورد بحث و نقد قرار گرفته است. متن یک دستخط است.احتمالا 

 س ـ آیا در جلسات نهضت بحث شده است؟

های نهضت بحث های نهضت آزادی بوده باشد، در حوزهج ـ به خاطر ندارم. اگر همراه با دستور بحث

ه فرض ها بخیر. همه این بحث شده است. اما اگر تحلیل یک فرد برای بحث در دفتر سیاسی بوده باشد،می

 اثبات انتساب آن به نهضت آزادی است.

                                                           
 رند با لاهه  نعتانضه  خوب ل  بنب ني تببهباظا چدوادا لندبنو  و  اد ا تنا لن وي ان ل   وا يننل وا  بنبي نر دبننل داي 
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به شاه ایران را، بعد از انقلاب مطرح کرد که مهندس بازرگان قبل از ترک جلسه، بازجو به طور شفاهی نامه 

مورد خطاب قرار داده است!! جواب دادم که شاه علیا حضرت نبود و مهندس هم « علیا حضرت»شاه را با 

اعلحضرت سابق جناب محمد »اش او را دانست که شاه علیا حضرت نیست. اما مهندس در نامهاندازه میاین 

خطاب کرده بود. انگیزه مهندس در ارسال نامه، که با اطلاع و تایید رهبر فقید انقلاب بود، حل « رضا پهلوی

ه از رای حل بحران کنونی، داوطلبانبحران گروگانگیری بود. مهندس در آن نامه به شاه پیشنهاد کرده بود که ب

سلطنت استعفا بدهد تا به عنوان یک شهروند عادی ایرانی به درمان بیماری سرطان خود در امریکا ادامه دهد. 

ها ممکن است دوباره با قدرت نظامی، نظیر شد که آمریکاییها میاستعفای او از سلطنت، رفع نگرانی ایرانی

ها حاضر نشدند این نامه را بگیرند و به شاه را به ایران برگردانند. اما آمریکاییشاه  1332مرداد  28کودتای 

 بدهند.

وزیری ، پاسدار سابقم، در دوران نخستمهدی وفاجوهای شفاهی، از بازجو در مورد در خلال یکی از بحث

  و مجلس اول، پرسیدم. او گفت که مهدی وفاجو احضار و یا بازجویی نشده است.

، که در جلسه قبل مورد 1367الله منتظری در سال در ابتدای بازجویی، نامه نهضت آزادی به آیت همچنین

 سوال قرار گرفته بودم، به طور شفاهی مورد بحث قرار گرفت.

 

صبح موکول  30/9ساعت  16/6/81به پایان رسید. ادامه بازجویی، روز شنبه  15/12بازجویی حدود ساعت 

 گردید. 

 

 

 جلسه سی ام

 صبح 30/10ساعت  16/6/81شنبه 

                                                           
  رهبابد نو زم  تت  نر  ي  با اازني نا نانهبي و نبو ل  نا  تت  لوب ي  نو ان نهضنا و لندبوها ياباب و ند وي بالناي نرهه

بوانا نبه  نول  چاب ملض  نرهه  نبه  بنبي لوب ل  اننهاب نا  ي  ا  ند نتننم بواي زن  ياهن ان ل  نبه  لا ابنابهمد نهبي و نبو 
ني ي  ند نو بهبم و نرتتنبي نم هن خهاد نو بون  بنبي نر  ي  تاهن نرهه  وهب ند نو اارهباب ي  يهن لعب ند نتننم بواي نبه  نرهه  بنوت نا
 نش لوبي نر دياب مهمنا
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بازجو، در ابتدا و قبل از بازجویی کتبی، سه سندی را که در جلسه قبل عنوان کرده بود ارایه داد در ذیل هر 

 یک نوشتم که: ربطی به اینجانب ندارد و اطلاعی از آنها ندارم.

 

 بازجویی کتبی

 طور مبسوط بنویسید. ـ سازمان نهضت و ارکان تشکیلاتی و نحوه اداره آن را به س

ام. اگر نکات مبهمی هست با ذکر مورد مطرح اید و جواب دادهـ این سئوال را در جلسات قبلی پرسیده ج

 فرمایید تا جواب داده شود.

 ـ درباره ارکان تشکیلاتی نهضت و وظایف آن به طور مبسوط جواب دهید. س

م و در اساسنامه نهضت، که در اختیار دادگاه اـ همان طور که عرض شد در سئوالات قبلی جواب داده ج

 باشد، ارکان و وظایف هر یک آمده است. می

( عضویت در حزب 16/2/81بازجو شفاهی تاکید کرد که چون اتهام اولیه شما )جلسه بازجویی مورخ 

 غیرقانونی نهضت آزادی است باید به سئوالات جواب دهید. 

کنید و اتهاما را به عنوان شخص خودم با دبیرکل حزب محاکمه میدادم که ایا شما مجواب به طور شفاهی 

حزبی است یا شخصی است. او اصرار داشت که بازجویی گاه درباره نهضت بوده است و گاه شخصی است. 

خواند که یکی از اتهامات عضویت در گروه غیرقانونی بوده است. به  16/2/81او از روی بازجویی جلسه 

اید هنوز هیچ حکمی علیه نهضت صادر نشده بود. چرا و به چه مناسبت گفته 16/2/81 اوجواب دادم که در

 «.حزب غیرقانونی»

 

 ادامه بازجویی کتبی

 ها را بنویسید.های تشکیلات نهضت و وظایف هر یک از ارگانـ به طور کتبی درباره ارگان س
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 است به آنجا رجوع کنید. ـ در اساسنامه نهضت که در اختیار دادگاه است این مطالب آمده ج

 شود؟ـ در حال حاضر نهضت چگونه اداره می س

نماید. دفتر سیاسی های کلی را مطرح و تصویب میـ شورای مرکزی بر طبق اساسنامه تصمیم و سیاست ج

 ها فعلا تعطیل هستند.گذارد. هیات اجرایی و سایر کمیتهاین تصمیمات را پیگیری و به اجرا می

 ضای دفتر سیاسی را بنویسید.ـ اسامی اع س

 ـ آقایان مهندس توسلی، مهندس صباغیان، مهندس بازرگان، مهندس هندی، دکتر توسلی و دکتر یزدی ج

 ها را بنویسید.ـ اسامی اعضا و فعالیت نهضت در شهرستان س

ها و دستگیریاند. اما بعد از های اصفهان، تبریز، مشهد و زنجان هسته یا افراد عضو بودهـ در شهرستا ج

 محاکمات فعالیتی ندارند جز ارتباط در رابطه با احکام دادگاه و تماس با وکلایشان جهت تهیه لوایح دفاعی.

 ها هسته فعال وجود دارد؟ـ غیر از شهرهای اصفهان، تبریز، مشهد و زنجان در کدام شهرستان س

 ـ در هیچ شهر دیگری وجود ندارد. ج

 خوزستان )اهواز( را بنویسید؟ـ وضعیت عناصر نهضتی در  س

 پرسید که گفتم به خاطر ندارم.(« دارویی»)بازجو به طور شفاهی در مورد شخصی به نام 

 ـ نهضت آزادی در حال حاضر در خوزستان )اهواز( عضو ندارد.  ج

نهضت انداخته است و ارتباط وی با راهمصدق که تشکیلات به نام « دارویی»س ـ در رابطه با فردی به نام 

 بنویسید.

ارتباطی با نهضت آزادی ندارد و نهضت آزادی مسئولیتی در قبال « دارویی»ـ فعالیت فردی به نام  ج

 های او ندارد.فعالیت

 ـ به چه دلیل عضویت او رد شد؟ س



468 
 

ام چنین است که عضویت او مطرح نشد. او هرگز عضو نشد. به همین دلیل هم ـ عرض کردم در حافظه ج

 وت نشد و حضور نداشت.در کنگره دع

 را بنویسید.دارویی ـ سوابق  س

 ـ شناخت چندان از او و سوابق وی ندارم. ج

 ـ هر مقدار از او شناخت دارید بنویسید. س

 های قبل نوشته و دیگر رابطه و خبری از او ندارم.ای است که در سالـ شناخت من از او در حد چند نامه ج

 ود؟ـ معرف او به نهضت چه کسی ب س

گیری در مورد ـ تا آنجا که به خاطر دارم کسی معرف او نبود. شاید هم این امر موجب عدم تصمیم ج

 عضویت او شده باشد.

 اند.ـ در اهواز چه افراد دیگری مرتبط با نهضت بوده س

ری همکا ایران فرداـ در اهواز و خوزستان افراد دیگری با نهضت آزادی ارتباط ندارند. گروهی که با مجله  ج

 کردند یک بار مرا و آقای دکتر توسلی را برای سخنرانی دعوت کردند. اسامی آنها را به یاد ندارم.می

 ـ اسامی و مشاغل کسانی که شما یا محمد توسلی را دعوت کردند و محل برگزاری جلسه را بنویسید. س

عی ندارم. جلسه در منزل یکی از همان ـ اولا دکتر توسلی بود نه مهندس توسلی، ثانیا از مشاغل آنها اطلا ج

 افراد در اهواز بود.

 های نهضت به صورت مشروح توضیح دهید.ـ پیرامون وظایف کمیته استان س

ها، دعوت از آنها برای شرکت در جلسات عمومی ـ ارسال نشریات برای آنها، دریافت حق عضویت ج

ها بود. این وظایف به عهده مسئول کمیته شهرستان ها فعال بودند.های شهرستاناعضای در دورانی که هسته

 باشد.در حال حاضر این وظایف تعطیل می
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ها و خارج از کشور شرح داده شده است وظایف کمیته در مورد تشکیلات نامه کمیته استانـ در آیین س

 خارج از کشور چیست؟

از کشور رفتند یا به ایران نیامده بودند،  اعضایی از نهضت آزادی که یا به خارج 1367های قبل از ـ در سال ج

ها واگذار شده بود. بعد از سال علاقمند به ادامه تماس بودند. این وظیفه به عهده مسئول کمیته شهرستان

 ها به کلی قطع شد.این تماس 1367

 بدهید.آمده است. یعنی چه؟ توضیح  Eـ در اسناد ارتباط با تشکیلات خارج از کشور زیر پوشش میزان  س

 تشکیلات نبود. حتی عضو هم نبود. Eام. میزان های قبلی جواب دادهـ در پرسش ج

 شد، وظایف افراد چه بوده است.ـ فعالیت نهضت در خارج از کشور چگونه پوشش داده می س

ع یـ بعد از پیروزی انقلاب نهضت آزادی ایران در خارج از کشور تشکیلاتی نداشته و ندارد. دریافت و توز ج

 است.  1367های قبل از ها مربوط که سالنشریات و این نوع فعالیت

ها و خارج از کشور دارد؟ جواب دادم نامه فعالیت کمیته شهرستانبازجو به طور شفاهی گفت که نهضت آیین

. متنی ها و خارج از کشور، نشان دادنامه فعالیت کمیته شهرستانکه خیر ندارد. بازجو متنی را با عنوان آیین

 است. 1364نامه مال سال . برای بازجو توضیح دادم که آیین1364بود خطی و ناتمام به تاریخ مهرماه 

 

 ادامه بازجویی کتبی:

های اپوزیسیون بنویسید. اگر کسی عضو نبود ایا این اش با سایر گروهو رابطه دکتر قهرمانیـ در مورد  س

 شد؟وظایف سنگین به عهده او واگذار می

ـ او عضو نبود. اما علاقمند و داوطلب کمک بود. از او خواسته شد که تغییرات و تحولات در مواضع  ج

ها را پیگیری کند و گزارش نماید. برای یک حزب سیاسی اطلاع از این تغییرات ضروری بوده است. گروه

بودند. این همان سیاست  آمیز را قبول کردهآنها از مواضع براندازی دست برداشته بودند و مبارزه مسالمت

 تبدیل معاند به مخالفت یا دوست بوده است. این کار سنگینی نبود که ایشان نتوانند.
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شود و هویت و محل سکونت ارایه می ـ پیام یا نامه اعضای نهضت در خارج از کشور به کنگره سوم س

 این اشخاص را بنویسید.

باشد. هیچ مطلبی هم خلاف قانون یا سیار خوب و مفید میـ پیام یا نامه به کنگره شامل پیشنهادات ب ج

طلبان حمایت طلبان تندروی نکنند. از اصلاحمصلحت وجود ندارد. توجه به این داده شده است که اصلاح

 شود، کوشش شود جرم سیاسی تعریف گردد و غیره.

 ـ اسامی اعضای نهضت در خارج از کشور محل سکونت، آنان را نبویسید. س

 آقایان دکتر جلیل ضرابی، دکتر احمد هادوی، دکتر مهدی نوربخش، خیلی همافر. ـ ج

 ـ سوابق هر یک را جداگانه بنویسید. س

های اولیه از اعضای نهضت آزادی بود که در ، پزشک متخصص اطفال، جزو گروهدکتر جلیل ضرابیـ  ج

آمریکا رفت و بعد از گرفتن تخصص  دستگیر، محاکمه و محکوم شد. بعد از آزادی از زندان به 1343سال 

مشغول کار شد. او سپس در هنگامه جنگ داخلی لبنان به دعوت امام موسی صدر از آمریکا به بیروت رفت 

و مدیریت درمانگاه شهرک صدر را به عهده گرفت. بعد از انقلاب به ایران آمد، ولی به دلیل بیماری دیسک 

ترای علوم دک دکتر مهدی نوربخش،رد به آمریکا برای معالجه برود. کمر مجبور شد با وضع وخیمی، با برانکا

کند. عضو فعال انجمن اسلامی دانشجویان آمریکا و کانادا، گروه فارسی زبان بود. سیاسی دارد و تدریس می

عضو فعال انجمن اسلامی دانشجویان بود. بعد از  خلیل همافربعد از اتمام تحصیل در آمریکا مانده است. 

، مهندسی خود را در دکتر احمد هادویکند. سال بعد برگشت. در آنجا کارمی 3ـ 2لاب به ایران آمد. اما  انق

تهران گرفت و بعد از انقلاب برای ادامه تحصیل به آمریکارفت، دکترای خود را گرفته است و مشغول تدریس 

 است.

 ـ در مورد عضویت و فعالیت دکتر رضا صدر، توضیح دهید.س 

تحصیلات حوزوی خود را تا مرحله اجتهاد گذرانید. سپس به دانشکده معقول و منقول  تر رضا صدردکـ  ج

 رفت و چون شاگرد اول شد، برای ادامه تحصیل به خارج رفت.

                                                           
  لوب 1379ياداي روم الوب  ياداي هندبزم تها نني. 
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کرد. بعد از انقلاب به دعوت شورای انقلاب به ایران در آمریکا برای شرکت داروسازی تولید دارو کار می

به عضویت نهضت  1359در دولت موقت شد و بعد از استعفای دولت موقت در سال آمد و وزیر بازرگانی 

 درآمد.

 

 موکول گردید 30/9شهریور ساعت  18تمام شد. ادامه بازجویی به روز دوشنبه  30/12جلسه بازجویی در 

 

 

 

 جلسه سی و یکم

 صبح 30/10ساعت  18/6/81دوشنبه 

 

واست تجدیدنظر متهمان پرونده نهضت آزادی پرسیدم. او جواب ابتدا ازبازجو در مورد ارجاع اعتراض و درخ

داد که پرونده به دادگستری تهران ارسال شده است و رسیدگی به نظر رئیس دادگستری تهران، که دادستان 

 باشد، بستگی دارد. تهران هم می

زادی نهضت آفت که بازجو شفاهی نظر وزیر اطلاعات را درباره رابطه نهضت و انجمن حجتیه بیان کرد و گ

ارتباط ارگانیک داشته است. بازجو هم چنین مدعی شد که بعضی از اعضای نهضت در انجمن حجتیه با 

 ام. که آن را انکار کردم و نادرست خواندم.اند که البته من ارتباط داشتهها گفتهبازجویی

 

 بازجویی کتبی:

 ـ درباره تشکیلات نهضت در گیلان بنویسید. س



472 
 

 آزادی هیچ نوع تشکیلاتی در گیلان، یا عضو، ندارد. ـ نهضت ج

ـ به جز شهرهای اصفهان، تبریز، مشهد، زنجان، نهضت آزادی در چه شهرهایی عضو دارد و در ارتباط  س

 هستید.

ام. به جز در شهرهای تبریز، اصفهان، زنجان و مشهد در هیچ شهری عضو ـ این سوال را قبلا جواب داده ج

 داریم.فعال و مرتبط ن

 های سیاسی آنها را بنویسید.ـ اسامی اعضای نهضت در مشهد و سوابق فعالیت س

گردد )بازرگان( سوابق آنها بر میخدادادی ، استاد فیزیک دانشگاه، آقای دکتر هادیزادهـ در مشهد آقایان  ج

 های قبل از انقلاببه سال

 بعد از انقلاب را بنویسید.مشهد کانون نشر حقایق اسلامی ـ ارتباط نهضت آزادی با  س

بسیار  روابط و دوستی استاد شریعتیـ برخی از اعضای نهضت آزادی با موسسین و فعالان کانونی نظیر  ج

گردد. اما هیچ نوع رابطه های قبل از انقلاب برمیو سال 30و  20های اند که به دههقدیمی و طولانی داشته

تر از نهضت آزادی نداشته و ندارد. کانون عمری به مراتب قدیمیارگانیک میان نهضت آزادی و کانون وجود 

 دارد. 

 ـ در مورد نحوه عضو گیری در نهضت آزادی بنویسید. س

ـ بر طبق اساسنامه، شرایط عضویت باید محرز گردد؛ معرف داشته باشد و شرایط و صلاحیتش تصویب  ج

 ه جا آورد.شود. سپس درخواست بنویسد و اگر تصویب شد مراسم تحلیف ب

 کنند؟ها تحت چه نامی فعالیت میـ اعضای نهضت در شهرستان س

 شود.ها هیچ فعالیتی به نام نهضت آزادی انجام نمیـ در حال حاضر در شهرستان ج

ها تحت چه نامی فعالیت ـ قبل از اعلام ممنوعیت فعالیت سیاسی نهضت، اعضای نهضت در شهرستان س

 داشته است؟
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نیا ثارگان و نهاد رسمی و قانونی اعلام ممنوعیت فعالیت نهضت آزادی را نهایی نکرده است. هیچ ااولا ـ  ج

 اند.ها فعالیت مستقل سیاسی نداشتهدر گذشته، اعضای نهضت آزادی در شهرستان

ش ها، زیر پوشاند که از مرکز دستور دارند که برای پایین آوردن خطرات امنیتی فعالیتـ اعضا، گفته س

 های مختلف کار کنند. توضیح دهید.نانجم

های فرهنگی غیر سیاسی اند و در فعالیتهای فرهنگی خود آزاد بودهـ اعضای نهضت آزادی در فعالیت ج

ها لیتنموده است. این فعاهای فرهنگی را تایید و تشویق میاند. نهضت آزادی این نوع فعالیتمشارکت داشته

 شود.ها جرم محسوب نمیفی انجام نشده است و این فعالیتعلنی بوده است و هیچ اقدام خلا

های دانشجویی مبنی بر عدم استفاده از ها و برخی از تشکلـ توصیه شما به اعضای نهضت در شهرستان س

زنجان  دفتر فرهنگی محک، و انجمن توسعه فرهنگی تبریزهای مستعار، از جمله نام نهضت، و فعالیت با نام

 ای صورت پذیرفته است؟زه... با چه انگی

با وجودی که یک سازمان سیاسی ملی ـ اسلامی است، اما اعضایش هیچ گاه تک نهضت آزادی ایران ـ  ج

. نه تنها بوده استنهضت آزادی های فرهنگی همیشه مورد تاکید و تشویق اند، بنابراین فعالیتبعدی نبوده

ی شده است که کار مطالعات دانشجو یا غیر آن توصیهبه اعضا و بلکه به علاقمندان نهضت آزادی اعم از 

 فرهنگی ـ غیرسیاسی تشکیل بدهند. فرهنگی،  تاریخی و فکری بکنند، در چارچوب قوانین کشور انجمن

داند. مشارکت و فعالیت مستقل جمعی را یادگرفتن میکار گروهی و دستهنهضت آزادی از طرف دیگر 

 و ورزش برای کار گروهی و جمعی است.ها، خود تمرین جوانان در انجمن

 ها نه خلاف قانون است و نه عناوین مجرمانه دارد. چرا باید در این بازجویی مطرح گردد؟این نوع فعالیت

ضت بوده های نهپوششی برای فعالیتشیراز و تبریز و زنجان های فرهنگی در بازجو شفاهی گفت که انجمن

در شیراز این موضوع با صراحت بیان شده است. مهندس صباغیان  هایاست. مدعی شد که در فیلم صحبت

 فیلم مورد ادعا را باید ببینم تا نظر بدهم.ثانیا چنین نیست. اولا به او پاسخ دادم که 
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در مورد ساختمان تعهد داده بودید که در  1/7/72بازجو به طور شفاهی در مورد ساختمان گفت که شما در 

که پروانه از مقامات مسئول دریافت نکرده باشد قرار ندهید در غیر این صورت به  اختیار هیچ گروه و حزبی

 هر تصمیمی که قانون مقرر دارد تسلیم هستید. جواب دادم که آن متن را باید ببینم تا اظهار نظر نمایم.

نیاد دفتر بز پرسیدم. قول داد که ماموری برود و اچمران و کتاب بنیاد فرهنگی بازرگان از بازجو در مورد 

فک پلمپ نماید و اگر متن تایپ شده کتاب چمران آنجا بود بیاورد. به او توصیه کردم که فرهنگی بازرگان 

مدیر اجرایی بنیاد بروند و آن را پیدا کنند و یک کپی به من بدهند. جلسه در  زادگانآقای مهندس بدیعبا 

 موکول گردید. 25/6/81تمام شد.  ادامه بازجویی به روز دوشنبه  15/12ساعت 

 

 

 جلسه سی و دوم

 صبح30/9ساعت 25/6/81دوشنبه 

 

ی چمران پرسیدم. او جواب پرسی، ابتدا از بازجو در مورد برگرداندن مجموعهبعد از سلام و علیک و احوال

مرا در  ظراند. او سپس نای را نیافتهاند، چنین مجموعهداد که در میان لوازمی که بنیاد فرهنگی بازرگان برده

دانم منظور پرسید که توضیح دادم. نمی« ی آمریکا به ایرانحمله»و  ABCی فریدون روحانی با مورد مصاحبه

ی ی گستردهکنم آمریکا به ایران حملهاما تصور نمی« ی امریکا به ایران چیست؟حمله»فریدون روحانی از 

عمان به روی صادرات نفت از ایران و واردات کالا ی هرمز را از دریای نظامی بنماید. اما ممکن است تنگه

به مقصد ایران ببندد. توضیح دادم که سال گذشته، مقام رهبری اعلام کردند که کشورهای اسلامی صادرات 

ی عربستان سعودی ـ وزیر امور خارجهنفت را تحریم نمایند. اما هیچ کشوری از این نظر حمایت نکرد. 

های مختلف با تحریم نفت مخالفت کرد و آن را به معنا دانست. اما در مصاحبهدر سه نوبت،  سعود الفیصل

 ها صبحت از تحریمدر واکنش به این مطلب گفت که آن جمهور آمریکاخانم رایس، مشاور امنیتی رییس
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 کنیم آن راها نتوانند نفت خود را بفروشند و مجبور میاند، ما کاری خواهیم کرد که آنفروش نفت کرده

 بخورند و بمیرند. 

ها و ضررهای آن کشیده شد. ی این بحث، صحبت به تعدد مراکز قدرت و اقدامات موازی و زیاندر دنباله

ی که قوهاز جمله من فعالیت نهادهای موازی امنیتی با وزارت اطلاعات را مطرح کردم و اعتراض به این

ه در ی قضاییگفت که تشکیل حراست در قوهازجو میقضاییه قانوناً حق دخالت در امور امنیتی را ندارد. ب

تقل ها، نهاد امنیتی مسی قضاییه است. به وی پاسخ دادم که مگر در سایر وزارتخانهبا کادرهای خود قوهرابطه

 از وزارت اطلاعات وجود دارد؟ 

ی ه مثال زدم که پروندهکنید. از جملی قضاییه هم دخالت میعلاوه بر این، شما در مسایل امنیتی خارج از قوه

اید و چون اطلاعاتی نداشتند تشکیل داده وزارت اطلاعاتنهضت آزادی را شما بدون همکاری و هماهنگی با 

 ها، دنبال تکمیل اطلاعات خود هستید. با بردن اسناد نهضت آزادی از آرشیو و بازجویی

اطلاعات داده است. اما معتقد بود  جواب داد که وزارت اطلاعات در مورد نهضت به ما گزارش و بازجو

ها و مقاصد سیاسی در است. در واکنش من یعنی چه؟ گفت: جناح «اطلاعات فریب»آنچه داده شده است 

معاون اطلاعات شاکی علیه  76گردش اطلاعات و اقدامات امنیتی تأثیرگذار است. او تأکید کرد که در سال 

 ( شاکی بوده است. ید امامی )یا اسلامیسعمن بوده است. به شوخی و جدی گفتم لابد 

های مدنی رسیدگی کرد به بازجو اعتراض کردم که دادگاه در غیاب مسؤول نهضت آزادی و مسؤولان انجمن

 اند. ها برای ادای توضیحات احضار نشدهیک از مسؤولان این سازمانو حکم صادر نموده است. هیچ

روابط میان وزارت اطلاعات کنید. وی سپس مشکلات موجود در جواب داد که شما از دادگاه شکایت  بازجو

ر ی قضاییه باید برا مطرح کرد و من توضیح دادم که قاضی باید داور باشد نه مدعی. قوه ی قضاییهو قوه

 کند پرونده تشکیل بدهد و رسیدگی کند. اساس اطلاعاتی که از منابع رسمی و قانونی دریافت می

ی وی توسط وزارت اطلاعات تشکیل و به اتهام را مطرح کرد که پرنده رضاپور آرمانسپس بحث  بازجو

ارتبط با نهضت آزادی بازداشت شده است. بازجو مدعی شد که پدر رضاپور با دکتر یزدی در تماس و آشنایی 

ه تهیه ای را کخواستند در جریان بازی فوتبال بیانیهبوده است. جمعی از جوانان نزدیک به نهضت آزادی می

ها بازداشت شوند. یکی از رؤسای سه قوه در موقع کرده بودند منتشر کنند. وزارت اطلاعات خواست آن
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بحث و تلاش بازجو در دفاع « ها دین ندارند.نهضتی»گوید: کند و میصحبت از نهضت ضبط را خاموش می

دهد. او اض جناحی نظر داده و میکه وزارت اطلاعات روی اغری قضاییه و دادگاه بود و ایناز عملکرد قوه

ظر ها باید زیر نی زندانمدعی شد که تعطیل زندان توحید روی فشار دادگستری و بر این اساس بود که همه

 ی قضاییه باشند. قوه

 ادامه یافت و سپس بازجویی کتبی آغاز شد.  30/11این بحث و گفتگوهای شفاهی تا ساعت 

 80های غیرقانونی به نفع نهضت از زمستان ی فعالیتواسطهانشجو که بهاسامی و سوابق افراد جوان د س:

 اند را بنویسید. بازداشت شده

اولاً این از جمله اتهامات مطرح شده علیه من نبوده است تا مجبور باشم به آن جواب بدهم. ثانیاً من نه  ج:

های ها هستند و فعالیتاشت شده کیدانم که افراد جوان دانشجوی بازدشناسم و نه میاین افراد را می

ها را برای چه بوده است. چطور انتظار دارید من اسامی آن 80غیرقانونی آنان، در تاریخ مورد نظر، زمستان 

 شما بنویسم؟!

 ی اطلاعات خود را بنویسید. کلیه آرمان رضاپوردر مورد  س:

ام. با او آشنایی ندارم. در هنگام اش مطلع شدهها، آشنا و از خبر دستگیریبا اسم او از طریق روزنامه ج:

 آورم. بازداشتش در ایران نبودم او را اصلاً به یاد نمی

 و ارتباطش با نهضت بنویسید. مردادیمسعود گلدر مورد  س:

 1363شنبه منزل ما که از سال شناسم و به یاد ندارم. در جلسات قرآن روزهای سهفردی را با این نام نمی ج:

 ها را به یاد ندارم. کنند اما اسامی آنها و افراد زیادی شرکت میع شده است. جوانشرو

 شفاهی گفت که شما او را باید خوب بشناسید. جواب دادم چیزی به یاد ندارم. بازجو: 

 و ارتباطش را با نهضت بنویسید.  جواد طوافهای سوابق فعالیت س:

انشگاه امیرکبیر بود که بعد از اتمام تحصیل ارتباط خود را با آقای جواد طواف از دانشجویان فعال د ج:

دانشجویان آن دانشگاه حفظ کرده است. ارتباط او با نهضت در حد شرکت در بعضی از جلسات عمومی آن 
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خاطر تنهایی در تهران، بعضی کرد. بهبوده است. در بعضی موارد در جلسات قرآن منزل من هم شرکت می

ها، ها است حتی قبل از دستگیریگاه عضو نهضت آزادی نشد و مدتماند. او هیچا میها در منزل مشب

 ارتباطش را با نهضت آزادی و جلسات قرآن منزل ما قطع کرده است. 

عالیت اند. فها )جوانان دانشجویان بازداشت شده( به نفع نهضت فعالیت کردهطور شفاهی گفت: آنبه بازجو

 است.  به نفع نهضت غیرقانونی

دادم که هنوز هیچ دادگاهی حکم نهضت آزادی را قطعی و نهایی نکرده است. بنابراین فعالیت به نفع جواب 

 نهضت آزادی غیرقانونی نیست. 

 ی بازجویی کتبی: ادامه

 را در جذب دانشجویان امیرکبیر به نهضت بنویسید.  طوافنقش  س:

با شخص من تماس و آشنایی پیدا کرد، فعالیت نهضت ای که آقای طواف با نهضت آزادی یا در دوره ج:

یم. ای تشکیلاتی نداشتهای برای جذب عضو و توسعهآزادی و جلسات عمومی محدود بوده است و برنامه

بنابراین نقش او، اگر چنین نقشی داشته است، در حد معرفی بعضی از دانشجویان در جلسات عمومی بوده 

 است. 

 موکول گردید. 30/9ساعت  3/7/81ی بازجویی به روز چهارشنبه یان یافت. ادامهپا 15/12بازجویی ساعت 

 

 جلسه سی وسوم

 صبح 15/10ساعت  3/7/81چهارشنبه 

 

 ابتدا دقایقی به حال و احوال پرسی گذشت. سپس بازجویی کتبی به شرح زیر انجام شد. 

 توضیح دهید.با نهضت و سوابق سیاسی او مقامی رامین قائمس ـ در مورد رابطه 
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، در جلسات قرآن منزل من، در جلسات نهضت آزادیدانم. در جلسات عمومی ج ـ سوابق او را دقیقا نمی

رفت و اگر من تنها بودم، دعای کمیل گاهی شرکت می کرد. به دلیل مشکلات خانوادگی گاهی منزل نمی

 بوده است. ماند. بسیار افسرده و گرفتار مسائل شخصی و خانوادگی خودپیش من می

 های نهضت دارد؟س ـ در حال حاضر چه ارتباطی با فعالیت

 ج ـ هیچ ارتباط و تماسی ندارد.

 و ارتباطش با نهضت توضیح بدهید.امیر رزاقی س ـ در مورد 

شناسم. ممکن است در جلسات دعای کمیل، قرآن، یا جلسات عمومی نهضت ج ـ چنین فردی را با نام نمی

 لطفا توضیح بدهید.این سئوالات چه ربطی به اتهامات من دارد؟شناسم. نام نمی بیاید، اما او را به

ا، هها و شماره تلفنشامل اسامی، آدرس« فهرست اسامی دوستان»در این جا بازجو، فهرستی تحت عنوان 

ا ارایه داد و مدعی شد که در میان اوراق منزل من به دست آمده است. شفاهی از من خواست درباره آنه

 توضیح بدهم.

اید، بیاورید اول به من ارایه بدهید و در مورد تعلق آنها به من از جواب دادم که شما هر چه از منزل من برده

من امضا بگیرید، بعد درباره آنها از من توضیح بخواهید. بنابراین شما باید ابتدا ثابت کنید که این فهرست را 

 امه یافت.اید. بازجویی کتبی اداز منزل من برده

 و ارتباطش با نهضت توضیح بدهید.بهروز مظلومی س ـ در مورد 

های انتخابات کرد. تا آنجا که به یاد دارم در فعالیتج ـ در جلسات قرآن و بعضا دعای کمیل شرکت می

 فعال بود.خاتمی ریاست جمهوری به نفع آقای 

 دانم.رست نمیبازجو به طور شفاهی از سن و شغل او پرسید، که جواب دادم د

 را بنویسید.بهروز مظلومی س ـ سوابق سیاسی، اجتماعی و شغلی 

 دانم.کند نمیدانم دانشجو بود. اما الان کجا است و چه میج ـ از سوابق او اطلاعی ندارم، تا آنجا که می

 اش با نهضت بنویسید.و سوابق و ارتباطنیا دکتر زندیس ـ در مورد 
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لامی دانشجویان در آمریکا و کانادا بودند، بعد از انقلاب و برگشت به ایران ج ـ ایشان عضو انجمن اس

ندارد. در جلسات قرآن منزل ما بعضا شرکت نهضت آزادی اش را با من حفظ کرده است. ارتباطی با تماس

 کند.پردازی کار میها یا نهادهای دادهاش کامپیوتر است و یکی از شرکتکند. تخصصمی

 با نهضت توضیح بدهید.امیر منصوری آرانی رابطه  س ـ در مورد

 ت.ارتباط داشته اسنهضت آزادی شناسم و به یاد ندارم که مردی با این نام با ج ـ چنین فردی را به نام نمی

 اش را با نهضت توضیح بدهید.، سوابق و رابطهچیمحمدحسین پنبهس ـ در مورد 

 دانم. با نهضت هم ارتباطی ندارد.اش را نمیام. سوابقج ـ او را در جلسات قرآن دیده

 توضیح بدهید.فرزین نصیرایی س ـ در مورد 

 دانم.اش با نهضت اگر داشته است، چیزی نمیشناسم و در مورد ارتباطج ـ کسی را با این نام نمی

 اش با نهضت توضیح دهید.و رابطهمسعود عبدی س ـ در مورد 

 ارتباط وی با نهضت خبری ندارم. شناسم و ازج ـ چنین فردی را نمی

 پرسید(خواند و می)بازجو اسامی را از روی همان فهرستی که در بالا عنوان نمود، می

 و ارتباطش با نهضت آزادی بنویسید.خواه جفتس ـ در مورد روزبه 

 شناسم و از ارتباطش با نهضت خبری ندارم.ج ـ چنین فردی را با نام نمی

 توضیح دهید.یلی مهدی وکس ـ در مورد 

 شناسم و از ارتباطش با نهضت خبری ندارم.ج ـ چنین  فردی را با این نام نمی

 و سوابقش و ارتباطش بنویسید.حسین کربلایی محمد س ـ در مورد 
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بود، از من نظرخواهی کرد، چون « کائوس»ج ـ ایشان دانشجوی کامپیوتر بود. در مورد تزش که تحت عنوان 

آمد. اما با نهضت هایم خوانده بود. در بعضی از جلسات قرآن میکائوس در یکی از کتاب مطالب مرا درباره

 ارتباطی نداشت. 

 بنویسید.زاده احدی امینس ـ در مورد 

خواند. بعضا در جلسات قرآن شرکت می کرد؛ دانم در رشته اقتصاد در آمریکا درس میج ـ تا آنجا که می

 ارتباطی با نهضت آزادی ندارد.

 فرد بنویسید.سید محمد طباطبایی س ـ در مورد 

 شناسم و از ارتباطش با نهضت خبری ندارم.ج ـ چنین فردی را با این نام نمی

 توضیح دهید.علیرضا دهکردی س ـ در مورد 

 شناسم و از ارتباطش با نهضت خبری ندارم.ج ـ چنین فردی را با این نام نمی

 .بنویسیدعلیرضا جعفری س ـ در مورد  

 شناسم و از ارتباطش با نهضت خبری ندارم.ج ـ چنین فردی را با این نام نمی

 بنویسید.امیر کشفی س ـ در مورد 

 شناسم و از ارتباطش با نهضت خبری ندارم.ج ـ چنین فردی را با این نام نمی

 بنویسید.فرهاد جوان س ـ درباره 

آمد و ارتباطی هم با رداخت. در جلسات قران میج ـ دانشجو بود. اما ظاهرا ترک تحصیل کرد و به کار پ

 نهضت آزادی نداشته و ندارد.

 توضیح بدهید.مهرگان وثوق س ـ در مورد 

آمده است. بعضا در جلسات قرآن منزل ما میمسجد شفاء در الله رضی شیرازی آیتج ـ ایشان از شاگردان 

 ارتباطی نداشته و ندارد.نهضت آزادی است و با 



481 
 

 و ارتباطش با نهضت بنویسید.شهرام گلستانی د س ـ در مور

 شناسم و از ارتباطش با نهضت خبری ندارم.ج ـ چنین فردی را با این نام نمی

 اش با نهضت بنویسید.و رابطهبشیر طاهری س ـ در مورد 

 کرده است.و دانشجو است. بعضا در جلسات قرآن منزل ما شرکت میمهندس اکبر طاهری ج ـ فرزند اقای 

 ارتباطی هم با نهضت آزادی ندارد.

 با نهضت بنویسید.موسی قنبری س ـ در مورد ارتباط 

 ج ـ فرزند یک استاد کار نقاشی است، دانشجو است. ارتباطی هم با نهضت ندارد.

با امضای خودم گوای »در پایان هنگامی که بازجو خواست تا اوراق بازجویی را امضا کنم. بعد از نوشتن 

ضمنا به طرح این سئوالات که هیچ ارتباطی با اتهامات من ندارد اعتراض خود را »ضافه کردم. ا« نمایممی

 «نمایممجددا تقدیم می

 

 صبح موکول گردید.  30/9ساعت  8/7/81ادامه بازجویی به جلسه بعد در روز دوشنبه 

 

 جلسه سی و چهارم

 صبح 10ساعت 8/7/81دوشنبه

  

ای را که دو روز قبل با پست پیشتاز برای دادگاه فرستاده بودم به دو نامه قبل از شروع بازجویی، یک کپی از

پیک »دادگاه انقلاب با مأمور  21ی ی برخودر آقای حسینی، رییس دفتر شعبهبازجو دادم و در مورد نحوه

توسط پیک بادپا  7/81-4ها را برای تحویل به دادگاه برده بود، اعتراض کردم. این دو نامه را در که نامه« بادپا

ای؟ را آورده چرا تو این نامه»فرستاده بودم. آقای حسینی با مأمور این پیک برخورد سختی کرده و گفته بود که: 

تار با این نوع رف« ای با فلانی داری؟ فوراً برو اینجا نباش و نیا وگرنه تو را بازداشت خواهم کرد...چه رابطه
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ها را با پست ها را به من بازگرداند و من همان روز آنبادپا بالاجبار نامهو نامه را نگرفته بود. مأمور پیک 

 ها اظهار داشت که با قاضی صحبت خواهد کرد. پیشتاز برای دادگاه فرستادم. بازجو بعد از دریافت نامه

و  مانی اعتراض به ریی دادگاه و درخواست تجدیدنظر متهقبل از شروع بازجویی، همچنین از بازجو درباره

دادگاه  تجدیدنظر»ی وکلای آنان پرسیدم. گفت که توسط رییس دادگستری تهران، آقای علیزاده، به شعبه

 بعد از این مختصر گفتگوی شفاهی بازجویی کتبی به شرح زیر انجام شد.  6ارسال شده است.« انقلاب

 هایو شهرستان تان همداناسمندان نهضت آزادی در های سیاسی اعضا و علاقهاساس و سوابق فعالیت س:

 آن را شرح دهید. 

 کنند. نهضت آزادی در همدان عضو ندارد. چند نفری هستند که اظهار علاقه کرده و می ج:

 ها را بنویسید. مندان و سوابق آشنایی با آناسامی علاقه س:

امش )از ن« عسگری» در اسدآباد هم نفر هست به نام «.موسوی»و شخصی به نام  آقایان احتظاظی، دینوی ج:

 مطمئن نیستم(.

 کند.(کند و اسامی را چک می)بازجو به لیستی که در جلوی خود دارد نگاه می

پرسید.  جمهوری اختیارات رییسی لایحهطور شفاهی دربارهی بازجویی کتبی، بهدر اینجا بازجو به جای ادامه

قانون اساسی است و همچنین در مراسم جمهور بر طبق قانون اساسی مسؤول اجرای جواب دادم رییس

ها ها است. اما به تناسب این مسؤولیتتحلیف سوگندهایی خورده است که قانوناً و شرعاً مسؤول اجرای آن

مهور جمهور است. بازجو پرسید اگر رییساختیار ندارد. این لایحه در واقع برای روشن شدن وظایف رییس

بینی شده است. علاوه بر امکان واب دادم در قانون اساسی پیشاز قانون تخلف کرد، تکلیف چیست؟ ج

ی مجریه )و رییس نیز از قوه 90تواند به کمیسیون اصل جمهور توسط مجلس، هر فردی میاستیضاح رییس

 آن( شکایت نماید. 

                                                           
ي زني عنونا و ناقلا  زا هودينابع تببهباظا ياني بنب ني»بناب: زني عنونا و ناقلا  نقاا نايهها بنبارا بنب ني 233ي د ننبي 6

خونزب لوبد با لاب بنل نها « بهونا عنآا يووا»زن ا نر د ندا با نوناب ذهل ي  نابع تببهباظا يامضنهاد بنب ني تببهب اظا زننا نرتن
ي اهض  يدنبي ل  بنب ني تببهباظا ي ننونل ند نوناب ضاواي ذيا وبي نر د نابنع باخونر  تببهباظا نتهنها ااوابيننبي نصنباي

  وبدل  بهونا عنآا يووا نابنع نا 233 لق لاب بنل ننبي بنب ني ناقلا  خلاف نوندها مناواا نر د لنهرتا لا 
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 ی بازجویی کتبی ادامه

 بنویسید.  آقای احتظاظیی آشنایی خود را با سابقه س:

ایشان در جلسات عمومی نهضت آزادی و جمعیت دفاع از آزادی و حاکمیت ملت  1365های از سال ج:

 کرده است. اما عضو نهضت آزادی نشد. شرکت می

 داده است. هایی برای نهضت انجام میآقای احتظاظی چه نوع فعالیت س:

رگداشت م یادبودها و بزایشان ارتباط تشکیلاتی با نهضت آزادی ندارد و نداشته است. اما در برگزاری مراس ج:

الله طالقانی، دکتر شریعتی یا به هنگام برگزاری های برجسته نظیر شادروان مهندس بازرگان، آیتشخصیت

 هایی داشته است.ی ششم مجلس شورای اسلامی فعالیتانتخابات ریاست جمهوری و یا دوره

 های ایشان چه بوده است؟ در انتخابات مجلس ششم فعالیت س:

دانم که ایشان در ستاد خاتمی به نفع ایشان و در ام. اما میهای ایشان قرار نداشتهدر جزییات فعالیت من ج:

 ها فعالیت داشته است. ی مشارکت به نفع کاندیدای آنانتخابات مجلس ششم در ستاد جبهه

 اید کی و کجا بوده است؟ آخرین باری که آقای احتظاظی را دیده س:

 ها را به یاد ندارم. م به ایران ایشان دو بار به دیدنم آمدند اما تاریخ آنبعد از بازگشت ج:

 و ارتباط ایشان با نهضت را شرح دهید.  آقای دینویسابقه و آشنایی با  س:

دانم. ی ایشان را درست نمیآشنایی با ایشان احتمالاً همزمان با آشنایی با آقای احتظاظی بوده است. سابقه ج:

 دانم که معلم بوده است. اما عضو نهضت آزادی نشد. حد میاما در این 

 هایی داشته است؟های تابعه چه فعالیتبرای نهضت آزادی در همدان و شهرستان آقای دینوی س:

های او احتمالاً در حد همان ایشان عضو نهضت آزادی نبود و ارتباط تشکیلاتی نداشته است. فعالیت ج:

ی ششم مجلس و یا همکاری در برگزاری جمهوری آقای خاتمی و یا دوره مشارکت در انتخابات ریاست

 مراسم یادبودها بوده است. 
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را  های اوبه موجب اخبار و اطلاعات، آقای دینوی از اوایل انقلاب با نهضت تماس داشته است. فعالیت س:

 در تهران و همدان به نام نهضت بنویسید. 

با نهضت آشنا شده و در  1365های فهمم. او احتمالاً از همان سالنمیمنظور شما را از اوایل انقلاب  ج:

 کرده است. جلسات عمومی بعضاً شرکت می

 آقای دینوی، آخرین بار کی و کجا شما را دیده است؟  س:

 بار در منزلم از من دیدن کرده است. تاریخش را به یاد ندارم.  3یا  2بعد از برگشتنم از خارج  ج:

 گویید به یاد ندارم. شما را دیده است. چطور می 2/7/81ر دینوی د س:

ی من ها چه ربطی به اتهامات من دارد؟ این سؤالات ربطی به اتهامات تفهیم شدهبله آمده بود. اما این ج:

 ها معترضم. ندارد و به طرح آن

 چه موضوعاتی در دیدارتان مطرح شد؟  س:

 ام. ی حال خودم و بیماریکلیات وضع مملکت، وضع عمومی و خصوص ج:

 های نهضت در همدان با ایشان صحبت کردید؟آیا برای فعالیت س:

 خیر ج:

اند، از بازجو پرسیدم که چرا بازداشت )چون خبر داشتم آقای دینوی را بعد از خروج از منزل ما بازداشت کرده

اند. در بازرسی از کیف شت کردهشده است؟ او گفت که نیروهای انتظامی به او مشکوک شدند و او را بازدا

اش، مقالات تحلیلی من و نهضت آزادی را داشته است. در پاسخ گفته است که با من دیدار داشته است. دستی

بازجو مدعی شد که در کیفش مواد مخدر ـ تریاک ـ داشته است. بازجو گفت که بعد از بازداشتش، نیروی 

ماه زندان  5ی سابقه 1370اند که وی در سال ها گزارش دادهت و آنانتظامی از استان همدان استعلام کرده اس

ی نهضت آزادی جرم است؟ جواب داد که دادگاه انقلاب حکم از بازجو پرسیدم مگر داشتن اعلامیه 7دارد.

                                                           
يابد ند اواهن  اهض  يدنبي ي مايا زتتدا نادل نن هضوا اهبن نا  با بهر 2/7/81وال  د يمني بهاوي اود ر  7

ووب ي  ند نادل خناج نا 10بنابد هبوب رنع  زني خوب نا ي  تيثها وبي لوباب  هك ارخ  لاناو نقنلا  و نصنهل 
ووب ي  هك ننوها اهينا لن چاب رااوها نو ان تن ل  تانهانل غا  ا ت  و ل  زنبنا لا اببد با خهنلنا نتوب  نا

بزبد لنلاخاي با را خهنلناا ننواا بهو نو تومف و نو ياابد نو لاني ن نهانا چاب لنا نرهاش ان تغهها ناتعقه  نا
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صادر کرده است. او گفت رییس دادگاه انقلاب، معاون رییس دادگستری تهران )یعنی معاون دادستان تهران( 

تواند حکم بدهد و او حکم داده است که فعالیت نهضت آزادی ممنوع است. جواب دادم که اولاً می است و

ی صدور چنین حکمی را ندارند. ثانیاً حکمی را که دادستان یا رییس دادستان یا دادگاه انقلاب قانوناً اجازه

است و فاقد وجاهت قانونی  دادگستری تهران به این مضمون صادر کرده است، به نهضت آزادی ابلاغ نشده

 است. بعد از این گفتگوی شفاهی، بازجویی کتبی ادامه یافت.(

 آیا آقای دینوی در دیدار با شما گزارش اوضاع سیاسی همدان را داد؟ س:

 خیر. گزارش از اوضاع همدان بحث نشد.  ج:

 رابط نهضت آزادی در همدان کیست؟ س:

 کسهیچ ج:

 ساکن استان همدان شرح دهید؟  آقای موسوی ی آشنایی خد را باسابقه س:

 ای از ایشان ندارم. سابقه ج:

 را شرح دهید؟  گیلانمندان، اعضا و رابطین نهضت آزادی در علاقه س:

ها را دانم و آنها را نمیمند هستند. اما اسامی آننهضت آزادی در گیلان عضو ندارد. تعدادی علاقه ج:

 ی تشکیلاتی با نهضت آزادی ندارند. ها هیچ کدام رابطهآندانم که شناسم. اما مینمی

چینی شده کتاب چمران را که از بنیاد بازجویی پایان یافت. در پایان جلسه، متن حروف 30/12حدود ساعت 

فرهنگی بازرگان برده بودند، و برگشت آن را درخواست کرده بودم آوردند و تحویل دادند. اما متأسفانه بخش 

های چمران را هم که در های دکتر چمران در آن نبود. بعدها متوجه شدم که اصل نامهب یعنی، نامهاصلی کتا

 اند. منزل داشتم برده

 صبح ادامه خواهد یافت.  30/9ساعت  15/7/81ی آینده دوشنبه بازجویی در جلسه

                                                           
يااب ي  راش ان يااب و را  رونا ننوها يابي و نبلوا ناارا نابزاب  يهتش ان لندان نواب لندبوها مانا نا

 لاابد بنب ني ناقلا  نا 21ي لااب اود لعب لاني لندبوها ل  وعل نا 59انهها لهابندبد نو ان ظنزانً ل  دابنا 
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 دو نامه به دادگاه

نامه ها ذیلاً آمده است (. نامه اول درخواست دو نامه برای دادگاه انقلاب فرستادم )متن  6/7/81امروز 

 ها.اند . و دومی اعتراض به بازجوییبرگشت اموال و مدارکی است که از منزلم برده

ها را توسط پیک بادپا فرستادم به نقل از فردی که آن را برده بود، آقای حسینی، رئیس دفتر شعبه نامه

رو ای به اینجا!! فورا بای با فلانی داری؟ به چه حقی آمدهرابطهبا او به شدت برخورد کرده بود که تو چه  21

 شوی. او باید خودش آن را بیاورد و به دبیرخانه بدهد. بهر حال نامه را برگرداندند.و گرنه باز داشت می

 ها را با پست سفارشی، با پست پیشتاز فرستادم.همان روز بلافاصله نامه

توانسته است آورنده نامه را راهنمایی کند که داشته است. حداکثر میدفتر دادگاه چنین برخوردی را ن

 آنها را دبیرخانه ببرد و به دبیرخانه تحویل دهد و شماره بگیرد!

 

 نامه اول:

 تعالیبسمه

3/7/81  

 دادگاه انقلاب اسلامی تهران  21ی ریاست محترم شعبه

، بدون حضور 20/4/80و  28/1/80های در تاریخ طور که مستحضرید مأمورین دادگاه انقلاببا سلام، همان

وارد و  21ام به محل مسکونی اینجانب در خیابان ولیعصر کوچه تورج شماره ی قانونیاینجانب و یا نماینده

های یادداشت و تعدادی عکس و های علمی، دفترچهدیها، لوازم کامپیوتری، سیبه بازرسی و ضبط کتاب

ت وسیله درخواسی بازرسی آمده است بدینجلسهاند. با توجه به آنچه در صورتهاوراق خطی و غیره پرداخت

 شود لوازم زیر، به اینجانب عودت داده شوند: می

 های رابطیک دستگاه رایانه کیفی و متعلقات و سیم -1



487 
 

 المعارف و...(.دی کامپیوتری )شامل تفسیر قرآن، دائرهپنج حلقه سی -2

 های مختلف نه جلد سررسید مربوط به سال -3

 نویس )خاطرات و مطالعات شخصی(چهار جلد دفترچه دست -4

 بیست و هفت جلد کتاب تحت عناوین مختلف )بدون ذکر عناوین( -5

 یک حلقه فیلم ویدئویی بزرگ خانوادگی -6

 یک دستگاه کیس کامپیوتر شخصی -7

  1370تا  1359های یازده جلد مجموعه اسناد نهضت آزادی ایران مربوط به سال -8

 جلد جزوه تحت عناوین مختلف )مطالعات شخیص( چهارده -9

 ها و مطالعات شخصی(پنج جلد جزوه و بولتن تحت عناوین مختلف )یادداشت -10

 چهار کارت شناسایی شخصی -11

 ها(پنج جلد کتاب تحت عناوین مختلف )بدون ذکر نام کتاب -12

 چهل و چهار عدد نوار کاست شخصی ـ قدیمی  -13

 انوادگیمتری خمیلی 8کم یک عدد فیلم هندی -14

 سه حلقه نوار کاست کوچک شخصی -15

 های شخصی در ابعاد مختلف یکصد و هشتاد و هفت قطعه عکس -16

 های شخصی مختلف(برگ اوراق اصل و یا کپی )شامل خاطرات یا یادداشت 1273 -17

 یک دستگاه فاکس پاناسونیک -18

 صوتر سونی یا پاناسونیک یک دستگاه ضبط -19

 موج یک دستگاه رادیو سونی هفت -20

 قدیمی  15*20سور حاوی شش قطعه عکس یک کلا -21
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 یک نامه به همراه یک قطعه عکس -22

 های قرآنیچندین جزوه حاوی بررسی -23

 (1357های پاریس )دفاتر حاوی خاطرات و یادداشت -24

 کارت مالکیت ماشین شورلت نوای ایران ـ به نام همسرم خانم طلیعه ـ -25

 سه دفترچه تلفن -26

اند به رؤیت اینجانب برسانند. با تشکر از ارکی را که از منزل بردهی اشیاء و مدشود کلیهضمناً درخواست می

 دکتر ابراهیم یزدی -اقدام مقتضی. با احترام

 

 نامه دوم:

 تعالی بسمه

4/7/81  

 دادگاه انقلاب تهران  21ی ریاست محترم شعبه

ی اتهامی نهضت آزادی وندهاحتراماً به قراری که کاملاً اطلاع دارید اینجانب ابراهیم یزدی یکی از متهمان پر

تا روز  14/2/81د آن شعبه، از تاریخ ط 301/80/4146، شماره 21/2/81ی مورخ نامهایران پیرو دعوت

ی بازجویی در آن دادگاه حضور یافته و به سؤالات کتبی و وسه جلسهجمعاً در سی 81چهارشنبه سوم مهر 

عالی ام. اینک توجه جنابو صریح و شایسته بیان کردههای صحیح شفاهی دادگاه و آقای قاضی تحقیق جواب

 نماید: را به نکات زیر جلب می

ها طرفین دعوا حق دارند برای خود وکیل ی دادگاهقانون اساسی صراحت دارد که در همه 35اصل  .1

 «انتخاب نمایند...

کیل متهم در خصوص های عمومی و انقلاب حضور وآیین دادرسی دادگاه 128ی ی ذیل مادهاگرچه تبصره

ی دادگاه نموده است اما دادگاه هرگز توضیح ی تحقیق مشروط به اجازهجرایم علیه امنیت کشور را در مرحله
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ی تحقیق داده نشده است و این حق طبیعی و ی حضور در مرحلهنداده است که چرا به وکیل اینجانب اجازه

 الهی اینجانب نادیده انگاشته شده است. 

سی که قانون برتر از قانون عادی است، قانون اساسی بر این مبنا استوار شده است که وکیل از قانون اسا

تواند برخلاف آن تصمیمی اتخاذ نماید. فقدان وکیل گردد و قانون عادی نمیی ارکان دادگاه محسوب میزمره

 ی آن است که رکنی از تحقیق و دادرسی مفقود گردیده باشد. به مثابه

ین دوران و جلسات متعدد بازجویی در مواردی سؤالات تکراری و یا بدون ارتباط با اتهامات در طول ا .2

 باشد. اینجانب می

ی تحقیقات مقرراتی تعیین کرده های عمومی و انقلاب، راجع به نحوهقانون آیین دادرسی دادگاه 126ی ماده

 گوید: است و می

که در طی جلسات متعدد بازجویی سؤالات، مبهم و بدون نو حال آ«... سؤالات باید مفید و روشن باشد»

ی بازجوی محترم پرونده مطرح گردیده است که وسیلهگونه ارتباطی با موضوعات مورد اتهام اینجانب بههیچ

هم تکراری و هم غیرمفید و غیرروشنی باشند. این خود تخلف دیگری است از دستور قانونی. در مقابل 

ی طرح آن را با موارد اتهام ای که ارتباط سؤال و نحوهکنندهگونه توجیه قانونی قانعاعتراض اینجانب هیچ

 کند و نه راه به کشفثابت نماید از طرف ایشان ابراز نگردیده است. این نوع سؤالات نه جرمی را ثابت می

 برد. جرمی می

های قانون آیین دادرسی دادگاه 173ی اند. مادهها که مشمول مرور زمان شدهطرح مطالبی در بازجویی .3

عمومی و انقلاب موارد و موضوعاتی را که مشمول موقوفی تعقیب خواهند بود، یعنی مرور زمان 

گردد، شرح داده است. برخی از سال و حداکثر ده سال شامل آن موضوعات یا اتهامات می 3حداقل 

ل این دستور قانونی است که با وجود موضوعات مورد سؤال آقای قاضی تحقیق از اینجانب غالباً مشمو

ها نشده است. بالاخص در مورد مواضع و مسایل نهضت آزادی تذکرات و اعتراضات توجهی به آن

ایران، معلوم نیست بعد از صدور ریی محکومیت انحلال آن، سؤالات تکراری و جدید برای کشف 

 باشد؟ چه موضوعات و اتهاماتی می
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اند باید به این امر اصولی دبیرکل نهضت آزادی فراخوان دادرسی قرار دادهعنوان اگر اینجانب را به .4

چگونه در شرایطی که هنوز بازجویی « ی وجب، واجب استمقدمه»فرمودند که توجه شایسته می

ای منعقد نگردیده است. همین ای علیه اینجانب صادر نشده و محاکمهاینجانب اتمام نیافته و ادعانامه

درت به صدور حکم مبنی بر انحلال حزب نهضت آزادی نموده است. این اقدام گذشته از دادگاه مبا

گردد از جهت روال دادرسی نیز که نوعی مصادره به مطلوب است که از نظر منطقی مردود تلقی میآن

ی مشی، روش و اهداف جزب با محاکمهگذاری، خطرسد؛ زیرا تا زمانی که سیاستمخدوش به نظر می

کل آن احراز نگردیده چگونه ممکن است حزب را منحل نمود. این ابداعات دور از موازین در دبیر

 عنوان یک تشکیلاتکه نهضت آزادی بهانگیزتر آنهیچ نظام حقوقی قابل پذیرش نیست و حیرت

احزاب است و کمیسیون موصوف تنها مرجع قانونی مورد تأیید  10ی قانونی مورد تأیید کمیسیون ماده

احزاب است و کمیسیون موصوف تنها مرجع قانونی تشخیص قانونی بودن فعالیت  10ی میسیون مادهک

طور غیابی محکوم شده احزاب است. بنابراین نهضت آزادی ایران بدون فراخوان شدن به دادرسی به

ه هیچ بداند که چنین اقداماتی است که هر کس مختصر آشنایی به حقوق و قانون و قضا داشته باشد می

گمان عدالت قضایی که گام نخست عدالت اجتماعی است رعایت نشده است روی، موجه نیست و بی

ی نهضت آزادی ایران مند است دربارهترین حقوق جوامع قانونترین و ضروریو حق دفاع از بدیهی

 نادیده انگاشته شده است. 

 141/81/21ی ن اتهامات متهمان کلاسهی اینجانب، به جز یک مورد، همااتهامات مطروحه در پرونده .5

باشد که جزییات موارد اتهام تماماً توسط آقایان بازجویان رسیدگی نهضت آزادی ایران و اعضای آن می

ی ریاست محترم آن شعبه مورد رسیدگی و داوری قرار گرفته و بر حسب ریی صادره شده و به وسیله

اند و موارد اتهام علیه جمعیت المدت محکوم گردیدهطویلهای متهمان عموماً به جرایم نقدی و یا حبس



491 
 

متهم )مشتکی عنه( « ی قانونینماینده»نهضت آزادی ایران )شخصیت حقوقی آن( نیز بدون حضور 

 رسیدگی و داوری شده و در ریی صادره نهضت آزادی ایران غیاباً محکوم به انحلال گردیده است. 

دهد که دادرسان و قضات تحقیق در های عمومی و انقلاب دستور میاهآیین دادرسی کیفری دادگ 46ی ماده

مواردی که در همین ماده تصریح شده است. باید از رسیدگی و تحقیق امتناع نمایند و طرفین دعوی نیز 

 توانند آنان را رد کنند. می

است موضوع بند د آن مذکور که دستور منع رسیدگی و تحقیق را داده  46ی یکی از موارد مصرحه در ماده

د ـ دادرس یا قاضی تحقیق در همان امر جزایی قبلاً اظهار نظر ماهوی کرده و یا شاهد »گوید: است که می

 «یکی از طرفین باشد.

که در مورد اتهامات اینجانب )یعنی همان مواردی که اعضای نهضت  21ی ترتیب ریاست محترم شعبهبدین

ند( قبلاً از حیث ماهیت امر قضاوت کرده و ریی به محکومیت نهضت آزادی اآزادی متهم بوده و محکوم شده

اند. بنابراین طبق دستور این ماده از قانون مذکور و متهمان مذکور )یعنی در مورد همان اتهامات اینجانب( داده

 اند؛ هتخلف کرد باید از رسیدگی امتناع نمایند و اگر امتناع نکنند و به دادرسی ادامه دهند از دستور قانونی

الذکر موارد موقوفی تعقیب یعنی اتهاماتی که مشمول موقوفی تعقیب قانون آیین دادرسی فوق 6ی ماده .6

نی است، یع« شق پنجم اعتبار امر مختومه»ها شوند را در شش مورد توضیح داده است که یکی از آنمی

ب امر مختومٌ بها را یافته و دیگر قابل تعقی اند، اعتباراموری که سابقاً رسیدگی و مورد حکم قرار گرفته

ی سؤالات آقای بازجو از اینجانب حول گردد. در صورتی که بخش اصلی و عمدهها موقوف میآن

زند، یعنی همان موضوعاتی که مورد رسیدگی قرار گرفته و همین امر )اعتبار امور مختومٌ بها( دور می

حکومیت صادر شده، مجدداً مورد پرسش و تحقیق قرار در مورد متهمان عضو نهضت آزادی آرای م

 گیرد. طبیعی است که چنین ترتیبی برخلاف قانون مذکور است. می

 دارد:ی جهانی حقوق بشر اشعار میاعلامیه 7ی ماده



492 
 

هر کسی حق دارد در برابر اعمالی که ناقض حقوق بنیادینی باشد که قانون یا قوانین دیگر برای او مقرر »

 مستحضر هستید که« دار مراجعه کند و جبران کامل آن را خواستار شود.های صلاحیتاست به دادگاه داشته

قانون  9ی به این اعلامیه و الحاقات آن پیوسته و آن را امضا کرده است. متعاقباً ماده 17/2/1354ایران در 

 ایران و سایر دول منعقد شده باشدمدنی تأکید دارد که مقررات و عهودی که بر طبق قانون اساسی بین دولت 

ی حقوق ها استناد نماید. بنابراین در زمرهتواند در هنگام ضرورت به آندر حکم قانون است و هر کس می

 گردد. موضوعه محسوب می

های عمومی و انقلاب در امور کیفری نیز صریحاً برای متهم راه اعتراض از آنجا که قانون آیین دادرسی دادگاه

الذکر اینجانب ضمن بیان اعتراضات فوق تقاضای توقف رادات را باز گذاشته است. با توجه به نکات فوقو ای

ی قانونی، منطبق با موازین قانون اساسی را دارد. با تقدیم و اتخاذ تصمیم شایسته 21ی بازجویی توسط شعبه

 احترام.دکتر ابراهیم یزدی

 لسه سی و پنجم دوشنبهج

 صبح 10ساعت  10/7/81

 

 بازجویی کتبی 

س ـ سه برگ، شامل اسناد محرمانه که در منزل متهمان نهضت آزادی در اصفهان به دست آمده است را 

 اند؟گویند این اسناد را از شما گرفتهرویت کنید. آنها می

س ی، رئیس دفتر آقای خاتمی رئآقای ابطحیسه برگ یا سند ارایه شده عبارت بودند از نامه خیلی محرمانه 

الله اصفهان حزبجمهوری به وزارت اطلاعات، نامه دوم از وزارت اطلاعات به آقای ابطحی و سومی اعلامیه 

های زیادی فحاشی شده بود. دو نامه اول و دوم مربوط به همین بود، که در آن به افراد و گروه انصار ولایت

ار الله اصفهان انص. برگ سوم را که اعلامیه حزببینماعلامیه بود. اولین بار است که این اسناد و اوراق را می

ام اما نه آن قسمت که پیام اردیبهشت ماه مقام رهبری را دارد. فقط نیم صفحه را. باشد، قبلا دیدهولایت می

 بینم.از سابقه دو سند دیگر اطلاعی ندارم. اولین بار است که می
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 اید.گویند شما آن را به آنها دادهمی واتیمسکین، اشفاق، غروی و صلس ـ متهمان اصفهان آقایان 

 بینم و از سوابق آنها اطلاعی ندارم.ج ـ همان طور که نوشتم اولین بار است که این سندها را می

 اید؟س ـ شما این سند خیلی محرمانه را در اختیار اعضای نهضت در اصفهان قرار نداده

 بینم.ج ـ خیر. اولین بار است که آن را می

به خاطر آن محکوم شده است. هم  دکتر صلواتیگوید که این سندی است که و به طور شفاهی میبازج

 اند.اند که از شما گرفتهصلواتی و هم سه نفر اعضای نهضت گفته

 کنم آنهاچنین سخنی را گفته باشند.جواب دادم که آن را ندیده بودم و تصور نمی

 و سایر شهرهای استان را بنویسید.س ـ اسامی و سوابق اعضای نهضت در اصفهان 

د. باشاید اکنون در اختیار شما میج ـ این اسامی در اسناد نهضت آزادی، که از آرشیو و دفتر نهضت برده

آقایان مسکین، اشفاق و دکتر غروی در اصفهان و شخص دیگری که نامش را به یاد ندارم در نائین عضو 

 نهضت هستند.

 و سوابق سیاسی و آشنایی با آنها را بنویسید. نائین شهرستانت در س ـ اسامی اعضای فعال نهض

ن دانم. همیج ـ همان طور که نوشتم در شهرستان نائین نهضت آزادی یک عضو دارد، سوابق او را خیلی نمی

 ها است و جلسات قرآن و نماز جماعت جمعه دارد.دانم که دبیر دبیرستانقدر می

 ها بنویسید.با فعالان نهضت در تهران و شهرستان واتیروابط آقای صلس ـ در مورد 

ج ـ آقای دکتر صلواتی از فعالان سیاسی قبل از انقلاب است و قاعدتا با فعالان سیاسی دیگر در اصفهان در 

ن ها به اصفهاباشد، در مواقعی که برای شرکت در مراسم سوگواری یا اعیاد و بزرگداشتتماس بوده و می

دیدم. در دوره اول مجلس شورای اسلامی ایشان  نماینده شان را هم در برخی از این جلسات میام ایرفتهمی

بودند و با برخی از اعضای نهضت آزادی که در آن دوره نماینده مجلس بودند، دیدارهایی داشته است. در 

کردم، آقای صلواتی ، هرزمان که میسر بود و از ایشان دیداری میمحمدتقی جعفریزمان حیات مرحوم علامه 

 دیدم.را هم آنجا می
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 های فارس و سوابق آنها بنویسید.س ـ در مورد اعضای فعال نهضت در شیراز و سایر شهرستان

عضو هستند. در سایر شهرهای فارس نهضت خائف عضو ندارد. در فسا آقای  ـ نهضت آزادی در شیرازج 

 عضو ندارد. آقای خائف کارمند بازنشسته ثبت هستند.

س ـ به سوال توجه کنید. اسامی فعالین نهضتی )اعم از عضو نهضت یا علاقمند و مشارکت کننده در مراسم 

 و یا در انتخابات( را دقیق بنویسید.

ج ـ در شیراز کسی عضو نهضت آزادی نیست. اما در برگزاری مراسم بزرگداشت شادروان مهندس بازرگان، 

ساز زره جمالاند. نظیر آقای کردهشریعتی افرادی مشارکت و کمک میالله طالقانی، دکتر دکتر سحابی، آیت

 در انتخابات مجلس ششم. و یا آقای زمانی

 ساز و فرارویی با نهضت بنویسید.س ـ در مورد روابط و سوابق جمال زره

آقای کرده است. ج ـ آقای جمال زره ساز عضو نهضت نبوده است. در زمان برگزاری مراسم کمک می

با انجمن اسلامی دانشجویان در  1334تا  1330های در دوران دانشجویی در دانشگاه تهران در سال روییفرا

دانشگاه تهران همکاری داشته است. بنابراین ممکن است با برخی از اعضای قدیمی انجمن اسلامی دانشجویان 

 کند و ندارد.اسی نمیدانم فعالیت یا کار سیرابطه و تماس داشته باشد. اما تا آنجا که من می

 فعالیت« جمعیت توسعه سیاسی»ای از جوانان که تحت عنوانی پوششی س ـ در استان فارسی هسته

ا باند که جلسات متعددی اند که اعضای آن طی تحقیقات به عمل آمده اقرار نمودهنمودند، شناسایی شدهمی

 خصوص توضیح بدهید.اند. در این از اعضای نهضت داشتهامیر خرم و مصیب دوانی 

ج ـ من اطلاع چندانی از این جمعیت ندارم. آقای مهندس خرم در دوره دانشجویی در شیراز بوده است، 

شاید در تماس بوده باشد. اما من خبری ندارم. آقای مصیب دوانی هم، که اهل کازرون است خانواده و 

جمعیت »روهی که نام بردید اطلاعی ندارم. آیا هایش با گها و تماسدوستانی در شیراز دارد. اما از فعالیت

 های غیرقانونی داشته است؟قانونی بوده است و آیا فعالیت« توسعه سیاسی

بازجو به طور شفاهی در مورد چاپ پوستری از عکس دکتر مصدق با خاتمی صحبت کرد. و گفت خاتمی 

 تماس بوده است. شکایت کرده است و متهم دارد. امیر خرم با گروه توسعه سیاسی در 
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قای کنم آها چه ارتباطی با اتهامات من دارد؟ به علاوه من تصور نمیبه بازجو اعتراض کردم که این صحبت

خاتمی شکایتی دراین مورد کرده باشد. مگر چاپ عکس دکتر مصدق با خاتمی جرم است؟ اما من از آقای 

 خاتمی در این مورد سوال خواهم کرد.

 را، که خاتمی شکایت کرده است، پس گرفت. ای حرفشبازجو بگونه

د و ظاهرا انمن گفتم تازه پرونده رسیدگی شده و کسانی که آن پوستر را چاپ کرده بودند، خود اعتراف نموده

 سپاه در آن دست داشته است.

 .بازجو گفت خیر این طور نیست. پرونده هم مفتوح است و درباره متهمین اصلی هنوز رایی صادر نشده است

ساز در دادگاه شیراز رای به عدم صلاحیت داده و آن را به تهران فرستاده است. او اضافه کرد که جمال زره

ها گفته است که خوبست پرونده جزو متهمین است. و در اسناد هست و خود او هم در تهران در بازجویی

 انجام بدهید.

 و شکل رابطه آنها با نهضت بنویسید.« ـ مذهبیاحیاگران ملی »ای از جوانان زیر نام س ـ در مورد هسته

 شنوم. از ارتباط چنین گروهی با نهضت آزادی اطلاعی ندارم.ج ـ اولین بار است که چنین نامی را می

 نویسید.ب آقایان خرم و مصیب دوانیهای س ـ از ارتباط و جلسات تشکیلاتی نهضت با این هسته و برنامه

آقایان  هایضت آزادی و این گروه که نام بردید، وجود نداشته است و از برنامهج ـ ارتباط تشکیلاتی میان نه

 اطلاعم.نامبرده هم بی

س ـ آقای خرم عضو شورای مرکزی نهضت است و در جلسات احیاگران ملی ـ مذهبی و توسعه سیاسی 

 شرکت کرده است؟

 ها هم آشنا نیستم.ج ـ خبری از حضور ایشان ندارم و با این گروه

ازجو مجددا به طور شفاهی در مورد پوستر شیراز ـ عکس خاتمی، مصدق، بازرگان و شریعتی توضیح داد ب

 ـرا کرده است. وی اوراق پرونده  ـچاپ پوستر  ای و گفت اطلاعات فارس شاکی است. اما گفتند سپاه این کار 

خرم و مصیب دوانی و جمال  را مرور کرد و از روی آن برخی مطالب را خواند. و مدعی شد که مهندس امیر

 اند.ها پیرامون دخالت و نظرشان در مورد پوستر مطالبی را گفتهساز در بازجوییزره
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 از گروه فوق با نهضت آزادی را توضیح دهید. فاضل، گلچین و کشکولیس ـ ارتباط و سوابق آشنایی 

ما با نهضت خبری ندارم و تصور ج ـ با این اسامی آشنایی ندارم. از ارتباط این اشخاص، مورد ادعای ش

 کنم رابطه تشکیلاتی وجود داشته و یا بوده باشد.نمی

س ـ ارتباط تشکیلاتی امیر خرم، عضو شورای مرکزی نهضت آزادی و مصیب دوانی عضو نهضت با این 

 گروه چه بوده است؟

هنگی، های فرمگر تشکیل گروهمجدداً به بازجو اعتراض کردم که این سوالات چه ارتباطی با اتهامات من دارد. 

سرکرده گروهی هستید که متهم به ارتکاب جرایمی است که در ماده »خلاف قانون است؟ او گفت که شما 

 های نهضت هستید.ذکر شده است. و مسئول کلیه فعالیت 498

گر هم بنا اج ـ نهضت آزادی هیچ ارتباط تشکیلاتی با گروه فوق نداشته است. گفتگوی آقایان خرم و دوانی، 

به ادعای شما، صورت گرفته باشد، اولا جرم نیست ثانیا در چارچوب یک دستور تشکیلاتی و مشخص نبوده 

 است.

س ـ اگر دستور تشکیلاتی نبوده است پس چرا او در سفر آقای خاتمی به شیراز و چاپ پوستر با این افراد 

 اند؟جلسه گذاشته

 و از جریان چاپ پوستر آقای خاتمی نیز اطلاعی ندارم. ج ـ من از جلسه ادعایی شما خبری ندارم

ای ، متعلق به آقموسسه صراطاید که به اید، توصیه کردهس ـ در جلساتی که با جوانان )در تهران( داشته

 سروش وصل شوند، آیا این یک دستور و تصمیم تشکیلاتی بوده است؟

 ـخیر. این توصیه شخص من به جوانان مراجعه کننده ب ود، نه یک تصمیم تشکیلاتی نهضت آزادی. صحبت ج 

من هم وصل شدن به موسسه صراط نبوده بلکه شرکت در جلسات فرهنگی، جامعه شناسی، عرفان و فلسفه 

در آن موسسه بود. آنها را به شرکت در جلسات رقص و آواز تشویق نکرده بودم. پس به نظر شما لابد بهتر 

بندید و انتظار دارید منحرف ها را بروی جوانان میشما تمام راهکردم. میهای دیگری بود که به آنها توصیه

 نشوند. برای شما بسیار متاسفم.

 س ـ با چه کسی در صراط صحبت کردید؟
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های موسسه و امکان شرکت جوانان ، پسر آقای دکتر سروش. از ایشان در مورد برنامهدکتر دباغج ـ با آقای 

 در آن جلسه جویا شدم.

 اسامی جوانانی را که معرفی کردید بنویسید؟س ـ 

شنبه در پاسخ نیازهای جوانان که راهنمایی ج ـ اسامی کسی را به یاد ندارم. در جلسه قرآن روزهای سه

 خواسته بودند، گفتم و توصیه کردم.

 

 30/9 ساعت 22/7/81ظهر پایان یافت و ادامه بازجویی به جلسه آینده روز دوشنبه  12بازجویی در ساعت 

 صبح موکول گردید.

 

 جلسه سی و ششم دوشنبه

 صبح 15/10ساعت  22/7/81

 

دانم. اما شما باید آزاد شد؟ که جواب دادم: نمیآقای دینوی قبل از شروع بازجویی کتبی، بازجو پرسید، آیا 

 بدانید. آیا آزاد شد؟ گفت او توسط نیروی انتظامی بازداشت شده بود. 

 ، به خصوص در شهر قم را بنویسید.شهرستان قمین و فعالین نهضت در : اسامی و مشخصات رابطس

کنند. در مراسم یادبودی که معمولا همه ساله برای : افراد معینی در قم برای نهضت آزادی فعالیت نمیج 

ی کنند. اسامآیند، اظهار علاقمندی میشود، افراد میبزرگداشت مهندس بازرگان در مقبره بیات قم برگزار می

 دانم و به خاطر ندارم.آنها را نمی

 توضیح دهید.ساوه و اراک های ـ در مورد رابطین و فعالین نهضت آزادی در شهرستان س

اید نهضت آزادی عضو یا رابط علاقمند ندارد. در هنگام هایی که نام بردهـ در هیچ یک از این شهرستان ج

 دانم.آنها آشنایی ندارم و نام آنها را نمیانتخابات مجلس ششم افرادی مراجعه کردند اما با 
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 را توضیح دهید.استان مازندران ـ رابطین و فعالین نهضت آزادی در شهرستان های  س

یا جاهای حسینیه ارشاد  نفری در جلسات عمومی، در مراسمی که در 3یا  2ـ از چالوس چند نفری، ج 

 کنند.ت میآیند و شرکشود روی علایق خودشان میدیگر برگزار می

 آمد. )نامی شبیه به این( می آقای چمبوریآمد. اما اینها هیچ کدام عضو نبودند. از ساری یک نفر میساری از 

 آمدند را بنویسید.می چالوسـ اسامی کسانی را که از  س

 دانم. آمدند. اما اسامی آنها را نمینفری می 3ـ  2ـ همان طور که نوشتم  ج

 گزارش صورت جلسه دفتر سیاسیدو برگ دست نویس ارایه داد که آن را بخوانم. این در این موقع بازجو، 

بود. اسامی حاضرین و غائبین در جلسه و موضوعاتی که مطرح و بحث شده بود در صورت  21/5/1364در 

 جلسه آمده بود. در صورت جلسه آمده بود که من جزء غائبین بودم. این سند، از جمله اسناد آرشیو نهضت

آزادی بوده است و مامورین دادگاه انقلاب آن را ضبط کرده بودند. در این صورت جلسه گزارش دیدار سه 

امون در قم آمده بود. در این دیدار توضیحاتی پیرآیت الله العظمی اقای منتظری نفر از اعضای دفتر سیاسی با 

دوستان ملاقات کننده گفته بودند که از به آلمان داده شده بود. آقای منتظری به مهندس بازرگان سفر آقای 

رد صلاحیت مهندس بازرگان برای انتخابات ریاست جمهوری ناراحت نباشید؛ توصیه کرده بودند که تندروی 

دارید. بعد از رویت و قرائت صورت جلسه، بنا به نکنید، کار فرهنگی بکنید و خود را برای روز مبادا نگه

 ( امضا کردم.22/7/1381اریخ رویت )درخواست بازجو، آن را با ذکر ت

: در سندی که رویت کردید، منظور از سخنان آقای منتظری که در قبال بستن میزان و ردصلاحیت بازرگان،  س

 تندروی نکنید و خود را برای روز مبادا نگه دارید چیست؟

مذاکرات نمایندگان  آمده است، من در آن جلسه نبودم و از کم و کیف 21/5/64ـ همان طور که در سند  ج

سال توضیح  17آن سخنان را بعد از گذشته  منظور گویندهتوانم نهضت آزادی در قم خبری ندارم و نمی

 دهم.

 منظور از روز مبادااید، باید درباره جمله ـ شما عضو شورای مرکزی و رئیس دفتر سیاسی نهضت بوده س

 چیست، توضیح دهید.
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در جلسات دفتر سیاسی و ثانیا ضور نداشتم که منظور گوینده را بفهمم. من در آن جلسه دیدار حاولا ـ  ج

ای چطور انتظار دارید که من مسئلهثالثا شده است نه جزئیات آن. ها گزارش میشورای مرکزی کلیات فعالیت

 سال پیش است به خاطر داشته باشم و درباره آن توضیح بدهم. 17را که مربوط به 

 ها و ارتباطات نهضت با آقای منتظری را بنویسید.تماسـ مشروح دیدارها و س 

از قبل از انقلاب اسلامی و هنگامی الله العظمی منتظری حضرت آیتـ تماس و ارتباط نهضت آزادی با  ج

که ایشان بازداشت شده بودند، شروع شده است. بعد هنگامی که ایشان به پاریس آمدند در هیچ دیدار و 

 رهبر فقید انقلاب داشتند نبود که من حضور نداشته باشم. ملاقاتی، که ایشان با

امام جمعه تهران شدند، هر هفته یا هر دو  الله طالقانیآیتبعد از انقلاب، هنگامی ایشان بعد از درگذشت 

ام و بنا به تقاضای خودشان اهم مسایل اساسی و مهم سیاسی داخلی و هفته یک بار با ایشان دیدار داشته

 ام.کردهبرایشان توضیح و تفسیر میخارجی را 

سال گذشته با آقای منتظری یا افراد منتسب به ایشان  5ها و مذاکرات نهضت را در طی ـ مشروح ملاقاتس 

 را بنویسید.

ام. اما با اند، با شخص ایشان دیداری نداشتهسال گذشته، که ایشان در منزل خود محصور بوده 5ـ در طی  ج

ایم و موضوع گفتگو استفسار از حال و سلامتی یکی دو باری دیدار کرده عید و آقا احمد،آقا سفرزندانشان، 

 ایشان بوده است.

 کی و چه کسی دیدار داشته است.سعید ـ با  س

 در مراسم شرکت کرده بود. بعضی از دوستانآقای سعید منتظری ، دکتر سحابیـ بعد از درگذشت مرحوم  ج

دانم چه کسی رفته رفته بودند. اما چون من در آن موقع در ایران نبودم نمیبرای تشکر از وی به دیدارش 

 است.

 توضیح دهید.احمد منتظری ـ دیدارهای خود را  س
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در حسینیه ارشاد ایشان را دیدم و در حد سلام و علیک با هم صحبت الله طالقانی ایتـ در مراسم سالگرد ج 

 کردیم.

 شد.حث و تبادل نظر میـ در این دیدارها چه موضوعاتی ب س

ـ همان طور که عرض کردم، دیدار در حسینیه ارشاد و در سلام و علیک بود و فرصتی برای بحث و تبادل ج 

 نظر نبود.

 

خطاب به من به عنوان دبیرکل نهضت آزادی نوشته  1379سپس یک نامه دست نویسی را که در مرداد بازجو 

سه موس»د. نامه گزارشی بود از اقدامات به ثمر نرسیده برای راه اندازی شده بود، ارایه داد. نامه فاقد امضا بو

در این نامه در مورد مراجعه به برخی از موسسات و مراکزی را که احتمال داشت به آنها «. فرهنگی متین

 یکمک شود و مراجعه کرده بودند ولی توفیقی به دست نیامده بود، گزارش شده بود. بعد از ارایه آن بازجوی

 ادامه یافت:

 ، که در منزل شما به دست آمده است. توضیح دهید.5/79ـ در مورد نامه مورخ    /س 

و فضای باز سیاسی مناسبی که به وجود آمده بود، بعضی از افراد خاتمی ـ بعد از پیروزی انقلاب آقای ج 

تر. من به نگی بیشتر و وسیعهای فرهشنبه منزل من، اظهار علاقه کردند برای فعالیتجلسه قرآن روزهای سه

آنها توصیه کردم، خودجوش باشند و خود دست به کار شوند. آنها اقدام کردند و مجوز یک گروه فرهنگی 

ماه بعد از دریافت مجوز فعال شوند،  6را از وزارت ارشاد دریافت کردند. اما چون نتوانستند در مدت مقرر 

وز خود به خود باطل شد. بعد هم من به خارج رفتم و بیماری مجوز باطل شد. آنها امکانات نداشتند و مج

 من پیش آمد و دیگر خبری از آنها نشد.

 ـ اسامی آنها را که موسسه را تشکیل دادند بنویسید. س

ـ اسامی آنها را به خاطر ندارم. دو سه نفر بودند. هیچ کدام هم عضو نهضت آزادی نبودند. یک نفر از آنها ج 

 کرد. اسم او فکر می کنم امینی بود )یا چیزی شبیه به این(خیلی پیگیری می
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ـ شما موسسات فرهنگی و استفاده از امکانات این موسسات را به آنها معرفی کرده بودید. درباره این  س

 موسسات و رابطه آنها با نهضت آزادی توضیح دهید.

توانستم شخصا به آنها شویق کردم. اما نمیخواستند کار فرهنگی مستقل بکنند.بنده هم آنها را تـ آنها می ج

کمک نمایم. آیا این کار جرم است یا خلاف قانون است؟ تشویق جوانان به کار مستقل فرهنگی، حتی بدون 

 وابستگی به نهضت آزادی گناه است؟ لطفا از آنچه ارتباطی به اتهامات من ندارد سوال نکنید. 

نوشته شده است. موضوع به فعالیت کل نهضت آزادی ایران دکتر یزدی دبیرـ نامه به عنوان جناب  س

 هایی انجام داده است؟گردد. نام این موسسه چیست و چه فعالیتنهضت بر می

بوده است و چون کمک نشد بعد « موسسه فرهنگی بینش»ـ در نامه ارایه داده شده آمده است که نام آن  ج

 ماه عملا بلاموضوع شد. 6از گذشت 

 کرد؟بایستی میمی آقای میرخانیهایی ـ چه کمک س

خواست کار را شروع کند و نیاز به دفتر داشت. من به او توصیه ز گرفته بود، میمجوـ آنها یعنی فردی که  ج

کردم که با آقای میرخانی تماس بگیرد شاید بتواند از او اطاقی به قیمت مناسب اجاره کند. اقای میرخانی 

 ی شد.موافقت نکرد و موضوع منتف

 کیست و چه نوع کاری دارد؟میرخانی ـ  س

ـ ایشان در کار تجارت است ولی از نوع کارش خبر ندارم. در دفتر کارشان قرار بود اتاقی بگیرند اما ایشان ج 

 قبول نکرد.

 استفاده کنند، در این باره توضیح بدهید.شرکت جامعه روز ـ شما توصیه کرده بودید که از امکانات  س

ن موقع شرکت جامعه روز ساختمان بزرگ و امکانات خوبی داشت به مراجعه کننده توصیه کردم ـ در آج 

 دانم رفت و نشد یا اصلا مراجعه نکرد.که برود و با مسئولان شرکت جامعه روز صحبت کند. اما نمی

 ـ با چه کسی در شرکت جامعه روز هماهنگی کردید؟ س

 نکردم و هماهنگی صورت نگرفت. با هیچ کس از شرکت جامعه روز صحبتی ج ـ
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 صحبت کردید؟ولی بیک ـ آیا با آقای  س

 ای نکردم.ـ عرض کردم به هیچ کس توصیهج  

 صحبت کردید؟وبیک ولیـ در مورد توزیع شبکه کتاب آیا با  س

 عـ در آن زمان موسسه هنوز کاری را شروع نکرده بود، که من در انجام آن به کسی توصیه بکنم. این موضوج 

 هم ربطی به اتهام من ندارد.

 چه کسانی هستند؟موسسه کوثر ـ موسسین و مسولان  س

ام اما موسسین و مسولان آن را شنیدهالزمانی صاحبدانم چه کسانی هستند. نام آقای شناسم و نمیـ نمیج 

 شناسم.را نمی

نهضت این توصیه را به آنها شما به جوانان رابط با  مدرسه کوثر و نهضتـ با توجه به هماهنگی میان  س

 کردید؟

 امو نهضت آزادی وجود ندارد و من در هیچ کجا نه نوشتهکوثر ـ هیچ نوع هماهنگی و رابطه میان مدرسه  ج

های صرفا در حد روشکوثر کنند. آشنایی من با مدرسه ام که جوانان با مدرسه کوثر همکاری میو نه گفته

ای برای مراجعه به مدرسه کوثر ک از مرتبطین با نهضت هم توصیهآموزشی مدرسه بوده است. به هیچ ی

 ام.نکرده

اند و در پایان یافت. از بازجو در مورد لوازم و مدارکی که از منزلم برده 45/11جلسه بازجویی در ساعت 

ه رئیس ام پرسیدم. او گفت کدادگاه انقلاب باز پس دادن آنها را درخواست کرده 21ام به رئیس شعبه نامه

 دادگاه دستور داده است. قرار است از انبار بیاورند. در جلسه بعد خواهند آورد.

 موکول شد. 81آبان ماه  4ادامه بازجویی به روز شنبه 
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 جلسه سی و هفتم

 صبح 30/9ساعت  4/8/81شنبه 

 

، که بحث شدهای شفاهی گذشت. موضوعاتی تمام وقت این جلسه بازجویی، تا هنگام اذان ظهر، با بحث 

 به قرار زیر است:

جواب داد که  بازجوام را عنوان کردم. ـ ضرورت پس دادن لوازم و مدارک مصادره شده از منزل مسکونی1

 دهیم.را به شما پس می بعضی از اقلامشود، و و بررسی می قاضی دستور آن را داده است

)مطهری( هیچ چیز نبود.  234ر ساختنان : بازجو مدعی بود که در آرشیو نهضت داسناد نهضت آزادیـ 2

، در لواسانات پنهان کرده بودند. باغ آقای شاکرینهمه اسناد را برده بودند و در جاهای دیگری، از جمله در 

خیابان مطهری،  234ها، به هنگام بازرسی از دفتر نهضت آزادی در ساختمان او مدعی بود که مامورین دادگاه

اند دهد که افرادی با عجله تمام ساختمان را بهم زده و مدارک را بردهاین فیلم نشان میاند. فیلم برداری کرده

 و در آرشیو چیزی از اسناد وجود نداست.

توضیح داد که بازرسی از دفتر یکماه بعد از بازداشت افراد صورت گرفته است. در این مدت کسانی بازجو 

 اند.توانستند از دفتر بردههر چه را می

یغام پمهندس سحابی توسط شخصی در شیراز برای دوبی مدعی شد که یک افسر آمریکایی در بازجو  ـ 3

پایه و اساس  است، صغری و کبری و مبتداء خبر ندارد.  داده است. به او اعتراض کردم که چنین سخنانی بی

متن پیغام. و نه این که رابط پیغام دهنده و نه « شخص»نه نام و هویت افسر آمریکایی معلوم است و نه آن 

ر سازی شباهت دارد تا هها بیشتر به پروندهخبر دهنده چگونه چنین خبری را ساخته و پرداخته است. این

 چیز دیگری.

                                                           
   هوهل   لاخا ند نها آوندم ان تهوهل بنبابد ل  نوب  صييوا  بهريي  ت11/8/81د با بهريي  رييا و زوييتم  وييال

 برتوا بنبي نر د 22/7/81نوهنء  منضا با 
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اسی و های سیای است با بیش از نیم قرن خدمت به این مملکت و فعالیتفرد شناخته شدهمهندس سحابی 

 های ناچسب است.ندارد. اینها برچسب ها در مورد او خریدارفرهنگی، این حرف

با منافقین در ارتباط بوده است. این ارتباط سوابق خدمات او را مهندس سحابی مدعی شد که بازجو ـ  4

مخدوش کرده است. پاسخ دادم که رویه و مشی سیاسی مهندس سحابی به کلی با خط مشی و استراتژی 

مذهبی، با براندازی مخالفند و  و سایر دوستان ملی ـمجاهدین فرق دارد، مهندس سحابی، نهضت آزادی 

 د.کنکنند، این ادعا با سلوک سیاسی مهندس سحابی تطبیق نمیمشی اصلاح از درون را پیگیری می

 به اعترافات مهندس سحابی در زندان استناد کرد.بازجو 

 خصوص در فقه شیعه، اعتراف به او پاسخ دادم که بر طبق موازین شناخته شده و معتبر قضا در اسلام، به

 متهم در زندان فاقد ارزش و اعتبار است و قابل استناد نیست.

به قانون اساسی و ولایت فقیه: بازجو اصرار داشت که چون نهضت آزادی  اعتقاد یا التزامـ بحث پیرامون  5

 به ولایت فقیه اعتقاد ندارد، ادعای التزام به قانون اساسی منافقانه است.

خ توضیح دادم که کمتر اصلی از اصول قانون اساسی در مجلس بررسی پیش نویس قانون اساسی در پاس

)مجلس خبرگان( به اتفاق آرا تصویب شده است، حتی اصل یکصد و دهم ـ موضوع رهبری، نیز به اتفاق 

این اصول رای  ، آنها که بهالله طالقانیآیتآرای نبود. هشت نفر از نمایندگان رای ندادند. از جمله مرحوم 

ندادند لابد اعتقاد نداشتند که رای ندادند. اما وقتی اصلی با اکثریت آرا تصویب شد یعنی قانون شده است و 

همه چه موافق و چه مخالف، باید به این قانون التزام داشته باشند. هیچ کس مدعی نشده است که چون 

اده است، پس التزام ایشان به قانون اساسی ریا کارانه قانون اساسی رای مخالف د 110الله طالقانی به اصل آیت

 و یا بدتر، منافقانه بوده است.

ات کند، در مورد مصوباین مسئله نه تنها در مورد مصوبات مجلس بررسی و تصویب قانون اساسی صدق می

 ا لوایح درها و یمجلس شورای اسلامی هم صادق است. نمایندگان، به هنگام بحث و اظهارنظر پیرامون طرح

 کنند.ای مورد بحث صحبت میمخالفت یا موافقت از روی اعتقاد و یا عدم اعتقاد به طرح یا لایحه

رسد، همه موظف به تمکین از قانون هستند ولو در شود و لایحه یا طرح به تصویب میگیری میوقتی رای

 مجلس رای مخالف داده باشند.
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یه از اعتقاد به ولایت فقاند که خود اشاره کرده« الاسرارکشف»اب توضیح دادم که رهبر فقید انقلاب در کت

 الله خویی هستند و ایشان هم به ولایت فقیه اعتقادی. بسیاری از متدینین، مقلدین مرحوم آیتفروع دین است

 نداشت.

 باشند.اما همین مقلدین، از باب نظم اجتماعی، موظف به تمکین از قانون اساسی می

ها، با ما: مرحوم مهندس بازرگان و دکتر سحابی و سایر نهضتی مون علل اختلاف میان گروهـ بحث پیرا5

 روحانیان عضو شورای انقلاب )بهشتی، هاشمی و ...(.

 خواست بداند که اختلاف از کجا پدید آمد.میبازجو 

د و ندارند. هاشمی سالاری اعتقادی نداشتندانستند. به مردمتوضیح دادم که آقایان قدرت را حق خود می

خن مشکل پیدا کردند. این س« از ما جدا شدند»ها از وقتی رفسنجانی اخیرا در سخنانی، گفته بود که نهضتی

با آنان نشدند و راه خود را « همکاری»ها حاضر به دانند و چون نهضتییعنی این که آقایان خود را محور می

 ادامه دادند، با آنها برخورد شده است.

 ورت وجود مخالف ـ اپوزیسیونضرـ 7

پرسید که چرا نهضت آزادی، که خود در انقلاب نقش داشته است، دست به مخالفت با حکومت میبازجو 

 زده است.

های جدید نقش موثر و مثبتی در تثبیت و تعادل توضیح دادم که اپوزیسیون سیاسی در جامعهبازجو برای 

سازد. این انعکاس و ختلاف میان دولت و ملت را منعکس میها و اسیاسی دارند. اپوزیسیون نارضایتی

ها تا سر حد انفجار انباشته شوند. بنابراین نقش بهداشتی دارند. در شود که نارضایتیاعتراض مانع از آن می

ها تومان هزینه کرد، اما نشد. زمان شاه، خیلی سعی کردند که یک نوع اپوزیسیون درست کنند. شاه میلیون

کرد و نکرد. در جمهوری اسلامی به اه برای اپوزیسیون واقعی خود حق حیات قایل نبود و تحمل نمیزیرا ش

فهمند و حاضر نیستند ها و احزاب مخالف وجود دارند. اما حاکمان قدر و ارزش آنها را نمیطور طبیعی گروه

 حضور آنها را تحمل کنند.
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آقای که در بازداشت بودم، یک روز بازجو مرا به دیدار  1376توضیح دادم که در آذر و دی ماه بازجو برای 

، رئیس وقت دادگاه انقلاب اسلامی تهران برد. همین سئوالان را آقای رهبرپور مطرح کرد. از او رهبرپور

ب و ها از تپرسیدم که آیا تا به حال دچار تب و لرز شده است؟ تب و لرز نشانه بیماری است. معمولا ما آدم

ه فهمد کآید. اما این یک موهبت و نعمت الهی است. اگر تب و لرز نباشد بیمار هرگز نمینمی لرز خوشمان

 های سیاسی وهای خود، بیماریها و انتقادهای اپوزیسیون، با اعتراضبیمار و نیازمند به درمان است، گروه

م، مانع از تراکم و انفجار آنها سازند. انعکاس قانونمند مطالبات مرداجتماعی و اقتصادی جامعه را منعکس می

 گردد.می

 

تباطی گردید، البته هیچ ارمطرح میبازجو موضوعاتی که در این جلسه و جلسات مشابه به طور شفاهی توسط 

الاصول دادم و طرح و بحث آنها را علیبا اتهامات من، متهم، ندارد. اما متعمدام و آگاهانه به آنها جواب می

 م.دانمثبت و مفید می

 موکول گردید. 11/8/81با شنیدن صدای اذان ظهر، جلسه به پایان رسید. جلسه بعد به شنبه 

 

 جلسه سی و هشتم

 (9:30به جای ساعت ) 10ساعت  11/8/81شنبه 

در این جلسه، بازجو اطلاع داد که برخی از لوازمی را که از من برده اند  و طی نامه ای درخواست پس دادن 

درحالی که منتظر دریافت این لوازم از انبار بودم، بحث . ، از انبار می آورند که تحویل دهندآن ها را نموده ام

 به بازجو یادآور شدم که بنیاد فرهنگی بازرگان. صورت گرفت بنیاد فرهنگی بازرگانهای شفاهی پیرامون 

شتاری، صوتی و یک نهاد مستقل فرهنگی است که توسط خانواده آن مرحوم به منظور جمع آوری آثار نو

ای بازجو مدعی بود که بنیاد فرهنگی پوششی است بر. تصویری شادروان مهندس بازرگان، تأسیس یافته است

فعالیت های نهضت آزادی.  در پاسخ بازجو توضیح دادم که سیاست نهضت آزادی و بنیانگذارانش تفکیک 

می که اعضای فعال انجمن اسلامی بنابراین حتی هنگا. حوزه های فعالیت سیاسی از فرهنگی بوده است

مهندسین یا دانشجویان، در داخل کشور و یا خارج از کشور، قبل از انقلاب، عضو نهضت آزادی بوده اند، از 
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بنیاد فرهنگی بازرگان صرفا برای کار فرهنگی . انجمن ها برای فعالیت نهضت آزادی استفاده نمی کرده اند

 . حزبی استفاده نکرده است –گاه از امکانات آن برای کار سیاسی تأسیس یافته است و نهضت آزادی هیچ 

تور لاک بنابراین قاضی دس. بازجو مدعی بود که دفتر محل کار بنیاد فرهنگی بازرگان متعلق به نهضت است

 . و مهر کردن آن را داده است

اد ابلاغ کنید که شد باید به بنیثانیاً به فرض که چنین با. پاسخ دادم که اولاً نظر و استنباط قاضی درست نیست

امه مقام من به ن. نه آن که محل کار آن ها را تعطیل کنید. بیایند لوازم خود را ببرند و آپارتمان را تخلیه کنند

رهبری درباره مهندس بازرگان و دکتر سحابی استناد کردم، که در آن نامه خدمات فرهنگی این بزرگواران 

 .رفته است، اگرچه از نظر سیاسی اختلافات عمیقی وجود داردمورد تایید و تحلیل قرار گ

بنابراین دادگاه نمی تواند به صرف این که بنیاد فرهنگی به نام مهندس بازرگان می باشد و دفتر بنیاد در همان 

دادگاه . ساختمان دفتر نهضت آزادی است، آن جا را هم لاک و مهر کند و جلوی فعالیت هایشان را بگیرد

 .دفتر بنیاد را به آن ها پس بدهدباید 

بعد از این گفتگوها، چهار قلم از اشیاء و لوازم برده شده از منزل مرا آوردند و طبق یک صورت جلسه تحویل 

بعد از تحویل این اشیاء، درخواست خود در مورد پس دادن سایر اقلامی که از منزل برده بودند را  .دادند

دادن  در مورد پس. اسناد باید بررسی شوند و اگر مانعی نباشد پس می دهند بازجو پاسخ داد که. تکرار کردم

 .بازجو قول داد که پیگیری می کند. کتاب چمران، که از دفتر بنیاد فرهنگی برده اند پرسیدم

 .موکول گردید 9:30ساعت  20/8/81جلسه بعد به روز دوشنبه . به پایان رسید 11:30جلسه در حدود ساعت 

 نهمجلسه سی و

 9:45ساعت  13/8/81دوشنبه 

 :بازجو قبل از بازجویی کتبی، چند پرسش شفاهی کرد

 رضا صدر کجاست؟ ایران یا آمریکا؟ -س

 .آمریکا است -ج

 در ایران شخص دیگری به نام رضا صدر دارید؟ -س

 خیر، چطور مگر؟ -ج

 . اشتپوشه ای در برابرش بود که از روی آن یادداشت بر می د. بازجو جوابی نداد

 آیا جلسات شورای مرکزی ماهی یک بار تشکیل می شود؟ -س
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 .معمولاً -ج

 :بازجویی کتبی

 .اسامی اعضای شورای مرکزی، محل تشکیل و زمان آن را در چهارماه گذشته بنویسید -س

محل تشکیل آن در منازل اشخاص می . جلسات شورای مرکزی هر ماه به طور متوسط تشکیل می شود -ج

 .نازل آقایان صدر، دکتر توسلی، مهندس توسلی، و خودم بوده استدر م. گردد

 .اسامی اعضای شورای مرکزی را بنویسید -س

 دکتر: برخی از آن ها عبارتند از. تمام اسناد نهضت نزد شما است و اسامی اعضای شورا را هم می دانید -ج

ازرگان، مهندس هندی، خسرو صدر، مهندس توسلی، دکتر توسلی، دکتر بنی اسدی، مهندس ابوالفضل ب

 .منصوریان، مسکین، دکتر غروی، دکتر فرزدی و خودم

در کرج و ارتباط آن ها با نهضت آزادی  آقای حمسیسپس به طور شفاهی درباره فعالیت های  بازپرس

به شما معرفی کرده است تا درباره مرامنامه  امیر رازقیسئوال کرد و گفت که حمسی شخصی را به نام 

رازقی در جلسات قرآن منزل من، و "نظر بدهید، و این که  "آزادی خواهان ایران"در حال تشکیل  جمعیت

 .حمسی او را به من معرفی کرده است که جمعیت راه بیندازد، "سایر گروه ها شرکت می کند

رآن ممکن است در جلسات ق. : شخصی را به نام رازقی، با نام نمی شناسمگفتماظهارات بازجو را رد و  

 .شرکت کرده باشد ولی به نام او را نمی شناسم

حمسی گفته است که شما در مورد تشکیل جمعیت به آن ها کمک می کنید، سایت درست کنند و با : بازجو

 .همه تماس بگیرند

 جلسه سی و نهم

 30/9ساعت  20/8/81دوشنبه 

 

جلسه بازجویی ظاهراً باید این  -2صفحه اول یادداشت های این جلسه گم شده است؛  -1متاسفانه: 

 . جاسه چهلم باشد

 

 (منظور آقای کثرانی است) آیا اخیرا او را دیده اید؟ -س
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اخیراً هم چون می خواهد ازدواج کند برای پیدا کردن کار از من . بله بعد از برگشتنم از سفربه دیدنم آمد -ج

 .من هنوز نتوانسته ام به او کمکی کنم. کمک خواست

مدعی شد که حمسی گفته است که کثرانی با یزدی دیدار کرده است و می خواهند درباره شفاهی  بازجو

 .باطبی برنامه هایی اجرا کنند

 :بازجویی کتبی

حمسی مدعی شده است که به واسطه فعالیت های من با عناصر سلطنت طلب و پان ایرانیست ها در  -س

 .ه توضیح بدهیددر این بار. کرج، دکتر یزدی با من برخورد نموده است

 . من از این موضوع به کلی بی خبرم و به یاد ندارم که چنین مسأله ای با من مطرح شده باشد -ج

 .پیرامون سابقه ی آشنایی خود با آقایان کثرانی و باطبی توضیح بدهید -س

ای کثرانی در آق. عکس و نامشان را درروزنامه دیده و خوانده ام. آقای باطبی را ندیده ام و نمی شناسم -ج

بعد . از او بی خبر بودم. شنیدم در وقایع تیرماه دانشگاه بازداشت و زندانی شد. جلسات قرآن شرکت می کرد

خواهد  ظاهرا می. اخیرا هم آمده بود که به او کمک کنم تا کاری پیدا کند. از برگشتنم به ایران به دیدن من آمد

 .ازدواج کند

 ار داشته اید؟با آقای کثرانی چند بار دید -س

 .چندین بار به منزل ما آمده است -ج

 .تاریخ هایی را که به دیدن شما آمد و نام همراهانش را بنویسید -س

 .تاریخ ها را هم به یاد ندارم. او همیشه تنها آمده است -ج

 با کثرانی چه مسائلی مطرح شده است؟ -س

یکی دو بار هم درباره مشکلی که . ز به کار کردنیکی دو بار درباره مشکل خانوادگی، قصد ازدواج و نیا -ج

یک بار هم درباره وضعیت جسمانی باطبی که بیمار است برایم صحبت . در فهم یکی از آیات قرآن داشت

لطفا از طرح مسائلی که ارتباطی با اتهامات تفهیم . اما این سئوالات شما چه ربطی به اتهامات من دارد. کرد

 .فرماییدشده من ندارد خودداری 

 .شفاهی(: ما می خواهیم اطمینان پیدا کنیم که شما به سئوالات ما درست جواب می دهید بازجویی)
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همان طور که . من هرچه را مصلحت بدانم جواب می دهم. شما حق ندارید این گونه سخن بگویید گفتم:

لاح  به دانم جواب می شما روی مصالح خودتان همه ی حرف ها را به ما نمی گویید، من هم آن چه را ص

 متأاسفانه صفحه یا صفحات آخریاداشت های این جلسه بازجویی گم شده اند. .دهم. 

 

 

 معرفی آقا ی احدی به عنوان وکیل نهضت آزادی ایران

از آن جا که بخش اعظم ا دعا های دادگاه مربوط به فعالیت های نهضت آزادی بود و در دادنامه صادره علیه 

مطالبی عنوان شده بودبعد از مشورت با مشاورین حقوقی آقای احدی که از حقوق دانان  نهضت آزادی نیز

برجسته ایران هستند به عنوان وکیل نهضت آزادی به دادگاه  معرفی شدند. ایشان  نامه زیر را د ر اعتراض به 

 عملکرد غیر قانونی دادگاه به دیوانعالی کشور فرستادند: 

 

 بسمه تعالی 

 

 م دیوانعالی کشور جمهوری اسلامی ایرانریاست محتر

 141/81/21شماره پرونده:  -18/8/81تاریخ 

 

نهضت آزادی ملصق به تمبر قانونی، به وکالت از  18/7/81ـ 288550با سلام و تقدیم وکالت نامه شماره 

دادگاه  21ه برساند: شع، به عرض میدکتر ابراهیم یزدی دبیرکل نهضت آزادی ایران، با نمایندگی آقای ایران

راسر از سنهضت آزادی ایران انقلاب تهران در تعقیب اعلام جرم دادگستری استان تهران، با احضار اعضای 

کشور و تحقیق و صدور قرار بازداشت موقت برای برخی از آنان، سرانجام با دادرسی و صدور احکام علیه 

ابلاغ آرای صادر شده، معلوم گردیده دادگاه های سنگین حبس مبادرت کرده و پس از آنان به تعیین مجازات
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انقلاب تهران علیه نهضت آزادی ایران نیز تصمیم اتخاذ کرده و رای به انحلال و مصادره اموال داده است، 

ه دادرسی فراخوانده یا رای را پس از صدور به نهضت آزادی ابلاغ کرده ببدون این که نماینده نهضت را 

های دادگاه انقلاب  تهران در پرونده 21صادر شده از شعبه  141/81/21شماره  باشد. از آنجا که دادنامه

متهمان نهضت آزادی، فاقد اساس و مبانی و قضایی بوده و ناقض حقوق مشروع و شناخته شده در قانون 

ب و تحصیل شده نهضت آزادی از زمان تاسیس ساساسی و قوانین عادی جمهوری اسلامی ایران و حقوق مکت

باشد، از آن مرجع عالی قضایی که امر خطیر می 1357تا وقوع انقلاب اسلامی  1340ر اردیبهشت ماه آن د

نظارت قضایی بر حسن اجرای قوانین و ایجاد وحدت رویه قضایی و حفظ و صیانت از حقوق مشروع و 

به جهات زیر  شناخته شده در شریعت حنیف اسلام و قوانین و مقررات مملکتی، دارد، تظلم و دادخواهی و

 نماییم:به دادنامه صادر شده، اعتراض می

 ـرای مورد اعتراض از مرجعی صادر شده که صلاحیت ذاتی برای رسیدگی نداشته و ندارد: موارد صلاحیت 1

مصرح است و این دادگاه که مطابق های عمومی و انقلاب قانون تشکیل دادگاه 5دادگاه انقلاب در ماده 

های عمومی و انقلاب مصوب قانون تشکیل دادگاه 8ی جمهوری اسلامی ایران و ماده قانون اساس 167اصل 

ها و دعاوی در حدود صلاحیت خود، رسیدگی کند، و باید طبق قوانین مدون و موضوعه به شکایت 1373

یره رسیدگی به موری که به حکم قانون به مرجع دیگری واگذار شده، از دا»همان قانون  3ماده  2طبق تبصره 

قانون ( و 59ـ 37ـ 34جمهوری اسلامی ایران )اصول قانون اساسی با نقض « شمول این قانون خارج است.

قانون  249ماده  2و قواعد آمره دادرسی )تبصره  1360مصوب های سیاسی ها و انجمناحزاب و جمعیت

ومی دیوانعالی هیئت عم 2/12/1371ـ581( و رای وحدت رویه شماره 1378دادرسی کیفری مصوب آیین

به امری رسیدگی کرده که حق دخالت در آن نداشته و بدین وسیله حقوق مسلم و ثابت و تحصیل کشور 

را که طبق قوانین موضوعه کشوری قبل و بعد از انقلاب مکتسب بوده، نادیده گرفته نهضت آزادی ایران شده 

و رویه مسلم محاکم دادگستری چنین رایی است. از آنجا که براساس قواعد الزامی دادرسی و موازین قضایی 

 فاقد اعتبار است، از آن مرجع عالی قضایی احقاق حقوق و تامین عدالت قضایی را توقع داریم.

 ـکه هیچ گاه طبق نصوص قانونی صلاحیت ـ رای معترض2 مند، در فرض صلاحیت ذاتی دادگاه صادر کننده 

، و قوانین عادی جمهوری اسلامی ایرانقانون اساسی را مطابق نداشته ـ فاقد اعتبار قانونی و قضایی است. زی

ها و دعاوی با رعایت قوانین راجع به دادرسی حکم صادر کنند. متاسفانه در اند به شکایتها، مکلفدادگاه
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ا بنهضت آزادی ایران ها به ترین اتهاماین بخش نیز رعایت قوانین و مقررات نشده و در حالی که سنگین

رم دادگستری استان تهران نسبت داده شده، دادگاه بدون این که فرد مسئول نهضت آزادی را که برابر اعلام ج

باشد، به دادرسی فراخواند، و بدون قوانین مسئولیت اعمال و افعال منتسب نهضت را دارد و پاسخگو می

ن، مبادرت کرده است. در تحقیق مقدماتی و استماع دفاع او، به صدور حکم انحلال نهضت و مصادره اموال آ

های سیاسی اصولا ها و انجمنقانون اساسی جمهوری اسلامی ایران، احزاب، جمعیت 26حالی که مطابق اصل 

به شرط عدم نقض اصول استقلال، آزادی، وحدت ملی، موازین اسلامی و اساس جمهوری اسلامی، آزاد و 

ستند که عبارت است از: تقاضای ثبت و صدور اند و بر این اساس دارای حقوقی هدارای نوعی موجودیت

به محاکم دادگستری  10( شکایت از کمیسیون ماده 1360قانون احزاب مصوب  9پروانه از وزارت کشور )ماده 

 1360همان قانون(. این مواد از قانون احزاب مصوب  13قانون اساسی )ماده  168و رسیدگی به آن طبق اصل 

قانون اساسی بوده، و حقوق یاد شده به هیچ وجه  26خته شده در اصل براساس نوعی از موجودیت شنا

مشروط و منوط به ثبت احزاب نبوده و رد تقاضای ثبت آنها موجب سلب این حقوق تا زمانی که محاکم 

 در آن باره تصمیم قطعی اتخاذ نکرده باشد، نخواهد شد. 1360قانون احزاب مصوب  13دادگستری طبق ماده 

های سیاسی مصوب ها و انجمنقانون احزاب و جمعیت 5توان اقامه کرد، ماده که در این باره، میدلیل دیگری 

های مذکور در مواد بعدی این قانون، احزاب منظور از کلیه گروه»باشد که صراحتا اعلام داشته است: می 1360

بنابراین نهضت « باشد.میقانون اساسی  26های سیاسی و ... شناخته شده موضوع اصل ها، انجمنجمعیت

 1360های سیاسی مصوب ها و انجمنآزادی ایران، بر این اساس و مواد استناد شده از قانون احزاب، جمعیت

قانون احزاب رد شده، همان گونه که  10اش در کمیسیون ماده علیرغم این که تقاضای ثبت و صدور پروانه

این حق قانونی خود، استفاده کرده، لاکن هنوز دادگاه  همان قانون حق شکایت داشته و از 12طبق ماده 

اتخاذ تصمیم ننموده، به همان دلیل و  10صلاحیت دار، درباره اعتراض نهضت به تصمیم کمیسیون ماده 

استناد قانونی چنان چه مورد اتهام یا اعلام جرمی واقع شده باشد، باید از طرف مرجع قضایی احضار و دعوت 

 نونی خود دفاع کند. ابراهیم احدیشود و از حقوق قا

 

 884422ـ  8825709ـ طبقه سوم تلفن: 1ـ پلاک 15تهران: خیابان میرزای شیرازی ـ کوچه 

 

 جلسه چهلم
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 2/9/81شنبه 

  

اه به دادگخبر نداده است که قبلا بازجو بیمار بود. و علیرغم حضور در اطاق بازجویی، عذرخواهی کرد که 

های آقای حمسی مجددا به طور شفاهی پرسید، جواب فت. اما در مورد فعالیتنیایم. بازجویی صورت نگر

گوی رفتارهای فردی پذیرم و دفاع می کنم و جوابدادم که من مسئولیت تصمیمات و اقدامات سازمان را می

 خود آنها باید پاسخ بدهند.نیستم  که دستور تشکیلاتی نباشد،اعضا 

 شد. موکول 9/9/81جلسه آینده به شنبه 

   

 

 

 جلسه چهل ویکم

 صبح 30/10ساعت 23/9/81شنبه 

 

 ، طبق قرار قبلی(30/9صبح )به جای  30/10شروع بازجویی 

برگزار شود. اما به دلیل ضرورت مراجعه به پزشک معالجم و  9/9/81این جلسه بازجویی قرار بود، شنبه 

 زجویی حاضر نخواهم شد. انجام آزمایشات، تلفنی به دفتر دادگاه خبر دادم که در جلسه با

 بازجویی کتبی بلافاصله شروع شد.

 توضیح بدهید. قزوینـ در مورد فعالان نهضت آزادی در  س
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ام. از سایر دوستان هم در مراحل بازجویی اید و جواب داده ـتا آنجا که به یاد دارم قبلا همین سوال را کرده ج

اید این اطلاعات نهضت هم که از ساختمان دفتر نهضت بردهاند. در اسناد اید و آنها هم جواب دادهپرسیده

 وجود دارد. به آنها رجوع کنید.

 بازجویی شفاهی :

دمحمد سی، عبدالحسین داداشیان، سید محسن یحیوی، فردین، میرطاهر ماجدیچند نفر را نام برد:  بازجو

 نند. کوی مدعی شد اینها در قزوین به نفع نهضت فعالیت میزاده. صادق بیان

 آنان بی خبرم. شناسم و از فعالیتجواب دادم که هیچ کدام را نمی

 

 ادامه بازجویی کتبی:

 توضیح بدهید. آقای مهندس احمد سلطانیهتوانیم از شما هم سئوال بکنیم. در مورد فعالیت ـ ما می س

ها قبل از انقلاب گیرد. سالـ آقای سلطانیه عضو نهضت آزادی نیست. علاقمند است و بعضا تماس میج 

های اسلامی دانشجویان با هم آشنا شدیم. علاوه بر این، ایشان با در آمریکا دانشجو بود و از طریق انجمن

 آید.ها در اطاق بازرگانی هم در تماس است. بعضا به دیدن من هم میو با بعضیآقای هاشمی دفتر 

 د؟کنفعالیت مینهضت در قزوین برای احمد سلطانیه ـ آیا  س

 ـ خیر او برای نهضت فعالیتی ندارد.ج 

 هایش توضیح بدهید.و فعالیت مرتضی سلطانیهـ درباره دکتر  س

ـ ایشان دکتر نیستند. مهندس و احتمالا در رشته حسابداری خوانده است. از وضعیت شغلی و کارش هم  ج

 چندان اطلاعی ندارم.

 ح بدهید.های ایشان برای نهضت آزادی توضیـ درباره فعالیت س

 باشد.ـ ایشان فعالیتی برای نهضت آزادی در حال حاضر ندارند. در حد ابراز علاقه می ج
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 ها بنویسید.ـ درباره جلسات با دانشجویان در دانشگاه س

 ـ لطفا ارتباط این سئوال را با اتهامات تفهیم شده مرقوم فرمایید. به نظر من ربطی ندارد. ج

 وان دبیرکل نهضت آزادی بوده است. درباره آنها توضیح بدهید.ـ این جلسات با شما به عن س

 ـ لطفا ارتباط این را با اتهامات بنده توضیح بدهید. ج

ها را بنویسید. هر نوع فعالیت نهضت آزادی غیرقانونی است. های دانشجویان در دانشگاهـ کلیه فعالیت س

 باشد.های نهضت آزادی جزو اتهامات شما میهمه فعالیت

ام. فعالیت نهضت آزادی را تا هنگامی که رای ها رفتهـ بنا به دعوت دانشجویان برای سخنرانی به دانشگاه ج

 دانم.قانون اساسی تایید نگردد، قانونی می 168دار بر طبق اصل دادگاه بدوی توسط دادگاه صلاحیت

ها ر اعضای نهضت که در این برنامهاید، و اسامی سایها رفتهـ در مورد شرکت در جلساتی که به دانشگاه س

 شرکت دارند، بنویسید.

در افطاری دانشکده علم و ماه مبارک رمضان ـ اولا این سوال ربطی به اتهامات من ندارد. ثانیا در طی ج 

ام و صحبت صنعت، تربیت معلم، روانشاسی و علوم تربیتی، شهید بهشتی، علامه طباطبایی شرکت داشته

 ام.کرده

 ادامه خواهد یافت. 30/9ساعت  2/10/81ختم گردید. بازجویی در روز دوشنبه  12در ساعت  بازجویی

*                  *                    * 

هنگامی که برای دریافت برگ خروج در ساختمان دادگاه به دفتر دادگاه مراجعه کردم منشی دادگاه اطلاع داد 

د. او را در حالی دیدم که پایش شکسته و کچ گرفته بود و روی یک مایل است شما را ببینقاضی بابایی که 

صندلی قرار داشت. حال او را پرسیدم. گفت: در هنگام بازی پایش شکسته است. جدی و شوخی به او گفتم 

شد. همین که به جای کند، باید گردنش  می شکست و فلج میخدا را باید شاکر باشد. با کارهایی که می

 شکسته است باید شکرگذار باشد.گردن، پایش 
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توانند های سنگین متهمین پرونده پرسیدم. جواب داد که متهمین میاز او درباره تبدیل قرارها و آزاد شدن وثیقه

 مستقیما به شعبه تجدیدنظر مراجعه کنند.

درخواست،  شد و شعبه در صورت موافقت با)دادگاه بدوی( نامه نوشته می 21بر طبق روال گذاشته به شعبه 

هم  21فرستاد. اما روال کنونی با گذشته فرق کرده است. به شعبه آن را  با نظر موافق به شعبه تجدیدنظر می

 تواند تصمیم بگیرد و به شعبه تجدیدنظر می فرستد.که بنویسید، قاضی شعبه نمی

 

 دادگاه رئیس مطبوعاتی –مصاحبه سیاسی 

 

هنوز دادگاهی برای رسیدگی به اتهامات تشکیل نشده و حکمی صادر در حالیکه بازجوئی من ادامه داشت و  

نشده بود قاضی دادگاه برخلاف قانون مصاحبه کرد و آنچه را خواست علیه من ونهضت آزادی بیان کرد. متن 

 این مصاحبه به شرح زیر است: 

 

مات متهمان این قاضی پرونده اعضای نهضت آزادی:دادگاه حق انحلال این گروه را داشته است. اتها

 دانمپرونده را سیاسی نمی

 

مسئول رسیدگی به پرونده گروه نهضت آزادی نحوه و سیر رسیدگی به این پرونده را تشریح کرد. به 

دادگاه انقلاب، در خصوص روند  21، قاضی حسن بابایی، رئیس شعبه ایسنا گزارش خبرنگار حقوقی 

( گفت: 21زادی در محل دادگاه انقلاب اسلامی تهران )شعبه دادرسی پرونده متهمان گروه موسوم به نهضت آ

های مخالف، مبارزه با آن را از طریق وابستگاه داخل ها، ابرقدرتبا ظهور انقلاب اسلامی و گسترش ارزش

ها، کودتا و جنگ تحمیلی پرداختند و پس شروع کردند و به تحریک ضد انقلاب و ترور خواص و شخصیت

دی از های جدیبا استفاده از عناصر اسیر دنیا و تشنه ابرقدرت و افراد منکوک شده به روش از ناکامی از آنها

ها و سست کردن باورها و با مطرح کردن جدایی دین مبارزه اعم از تهاجم فرهنگی و زیر سوال بردن ارزش
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 هوری اسلامیهای اصلی انقلاب و تلاش برای براندازی و تغییر نظام جماز سیاست و اتهام به شخصیت

 متوسل شدند.

اند و دادگاه انقلاب، افزود: گروه غیرقانونی نهضت آزادی از جمله در این راستا بوده 21رئیس شعبه 

ها و های امام راحل و غیرقانونی و غیررسمی بودن این گروه با استفاده از فرصتعلیرغم تذکرات و نصیحت

العموم در منیت کشور و تبلیغ علیه نظام با شکایت مدعیمشکلات مردم و با ائتلاف با دیگر عناصر مخل ا

 رسیدگی به این پرونده به دادگاه ارجاع شد. 28/12/79تاریخ 

قاضی بابایی در خصوص علل غیرعلنی برگزار شدن دادگاه اعضای نهضت آزادی و نیز در ارزیابی 

علنی و با حضور هیات منصفه برگزار قانون اساسی این دادگاه باید  168اظهاراتی مبنی بر این که طبق اصل 

قانون اساسی محاکمات را علنی  165شد، به دلیل این که اتهامات مطرح شده سیاسی بوده، گفت اصل می

 168داند مگر به تشخیص دادگاه و در جرایم منافی عفت و یا اقدام علیه امنیت ملی و نیز بند سه ماده می

 داند.را در صورتی که محل به امنیت کشور باشد ممنوع میآیین دادرسی کیفری علنی بودن دادگاه 

ه به کنم با نگابابایی ادامه داد: بنابراین با تشخیص این موارد و موضوعاتی که از ذکر آن خودداری می

وضعیت جامعه برای دادگاه قرار غیرعلنی صادر کردم. مسئول رسیدگی به پرونده نهضت آزادی در خصوص 

قانون اشاره کرد و افزود: قانون باید جرم سیاسی را براساس موازین اسلامی  168ل جرایم سیاسی به اص

رده اند  و هنوز قانون مشخص نکتعریف کند، تا کنون نمایندگان مجلس برای جرم سیاسی تعریفی ارایه نداده

یمی ااست که کدام عمل مصداق جرم سیاسی است. بنابراین با توجه به قانون، صلاحیت رسیدگی به جر

همچون اقدام علیه امنیت کشور به عهده دادگاه انقلاب گذارده شده که این دادگاه هم هرگز این اتهام را جرم 

 سیاسی تلقی نخواهد کرد.

مجلس هم طبق قانون خویش جلسات غیرعلنی دارد و هیچ کس هم در این باره  بابایی تأکید کرد:

 در خصوص دادگاه هم همین است. کند، زیرا آن جلسات محرمانه است.اعتراضی نمی

داند حتی طبق قانون اگر وی خاطرنشان کرد: دادگاه هیچ کدام از اتهامات مطرح شده را سیاسی نمی

 شوند.هدف گروهی براندازی باشد و برای این منظور اسلحه تهیه کنند محارب تشخیص داده می
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نون تشخیص ندادیم و از اتهام محاربه های مکشوفه را در حد عرفی مصداق این قاوی افزود: ما سلاح

 صرف نظر کردیم. 

مسئول رسیدگی به پرونده گروه نهضت آزادی هم چنین در ادامه این گفت و گو دو اسلحله گرم را 

 نشان داد و عنوان کرد که این دو اسلحه متعلق به ابراهیم یزدی بوده است.

دانستند. ایشان پس از گذراندن دی را کذب میها کشف سلاح در منزل یزوی اضافه کرد: برخی از رسانه

ها به او تعلق دارد. مسئول رسیدگی به پرونده گروه نهضت آزادی در پاسخ مراحلی قبول کردند که این اسلحه

به سوالی مبنی بر این که با توجه به این که قاضی این پرونده از وکیل برخی متهمان )دادخواه( شکایت کرده، 

ق قانون باعث رد دادرس پرونده نیست؟ گفت: وکیل این پرونده در کلیه جلسات دادگاه آیا این شکایت طب

حاضر بوده است اما در برخی از جلسات نظم جلسه را به هم ریخته است و یا در بیرون اظهارات کذبی را 

م م حکمطرح کرده است. در این رابطه نیز دادگاه شکایت کرده و رسیدگی هم شده و حتی دادگاه تجدید ه

 توانند در مراحل دادگاه این پرونده حضور یابند.اند و ایشان دیگر نمیصادره را تایید کرده

وی ادامه داد: در خصوص این سوال که آیا این شکایت باعث رد دادرس است یا خیر؟ باید بگویم که 

شود و استفاده نمی موارد رد دادرس در حال حاضر بر طبق آیین دادرسی است و برخی از این موارد چندان

( به این مورد رسیدگی 1410به نظر شاید منسوخ شده باشد منتهی در خصوص ایشان دادگاه عمومی )شعبه 

 کرده است.

تواند حکم به غیرقانونی بودن یک حزب یا انحلال آن دهد، پاسخ وی در خصوص این که آیا دادگاه می

وم رسیدگی را آغاز کرد. گروه نهضت آزادی در مراحلی تا العمداد: دادگاه با توجه به شکایت نماینده مدعی

قبل از صدور حکم مدعی بودند که قانونی هستیم اما غیررسمی، نظر دادگاه با توجه به استنادات انجام شده، 

 این است که این دادگاه از قبل غیرقانونی بوده است.

مام راحل)ره( به وزیر کشور وقت در مسئول رسیدگی به پرونده گروه نهضت آزادی با اشاره به نامه ا

نهضت به اصطلاح »نوشته شده بود که در آن آمده است:  30/11/66خصوص نهضت آزادی گفت: این نامه در 

آزادی طرفدار جدی وابستگی کشور ایران به آمریکا است و در این باره از هیچ کوششی فروگذار نکرده است 

امری از امور دولتی یا قانونگذاری یا قضایی را ندارد و ضرر و بر حسب امور بسیار، دیگر صلاحیت هیچ 

آنها به اعتبار این که متظاهر به اسلام هستند و با این حربه جوانان عزیز ما را منحرف خواهند کرد، از منافقین 
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اطلاع نتیجه آن که نهضت آزادی و افراد آن چون موجب گمراهی بسیاری از کسانی که بی هم بیشتر است،

 «گردد، باید با آنها برخورد قاطعنانه شود.ز مقاصد شوم آنها هستند میا

به بعد با توجه به این نامه هم هیچ برخوردی صورت ندادند  66بابایی ادامه داد متاسفانه مسئولان از سال 

 و فعالیت این گروه استمرار یافته است.

های بسیاری در رابطه با همین رهبری نامه دادگاه انقلاب ادامه داد: همچنین مقام معظم 21رئیس شعبه 

در محافل »آمده است:  9/12/79اند در اخر یکی از اظهارات ایشان در جمع دانشجویان در تاریخ گروه داشته

خواهیم براندازی قانون کنیم. چیز عجیبی است ما چیزی به اسم براندازی قانونی خود نشستند و گفتند که می

تلاشی که به قصد براندازی صورت گیرد، شروع به محاربه است و حکم محاربه  شناسیم. هر حرکت ونمی

 «هم در اسلام معلوم.

بابایی اضافه کرد: قاضی باید برای صدور حکم در صورت نبود نص صریح قانون به کتب فقهی مراجعه 

به آن  اندازی نیز نسبتکند، چون قانون شروع به براندازی را جرم ندانسته، بنابراین دادگاه حتی به عنوان بر

 متهمان حکم نکرده است.

دادگاه انقلاب با اشاره به این که احزاب باید از کمیسیون ماده ده احزاب مجوز فعالیت  21رئیس شعبه 

جناب آقای یدالله »ای به اینها نوشته قانون احزاب طی نامه 10دبیر کمیسیون ماده  73بگیرند، گفت: در سال 

یس نهضت آزادی ایران قبلا به این کمیسیون آمده و مورد تصویب واقع نشده و رد سحابی، درخواست تأس

بنابراین نهضت غیرقانونی بوده و دادگاه با «. شده و لذا هرگونه فعالیت تحت عنوان فوق خلاف قانون است

ین در قالب ا احراز غیرقانونی بودن نهضت، حکم انحلال آنها را صادر کرده و اعلام کرده که هر گونه فعالیتی

گروه غیرقانونی است. متاسفانه آقای یزدی هنوز در برخی محافل به عنوان دبیرکل نهضت سخنرانی دارند، با 

وجودی که حکم صادر شده که حق فعالیت ندارند، اما چون حکم قطعی نیست دادگاه فعلا برخورد جدی 

 کند.نمی

ز اسناد پرونده بوده است اظهار داشت: دادگاه قاضی بابایی با اشاره به اسناد و مدارک مکشوفه که ا

نفر از آنها دستگیر شده بودند شروع کرد. طبق اسناد  60رسیدگی به اتهامات متهمان این پرونده را که بیش از 

های حفاظتی که این گروه داشتند و بعضا اسناد را در جاهای مخفی اختفا کرده بودند، بزه و دستورالعمل



520 
 

جلسه دادگاه و با دفاعیات متهمان و وکلای مدافع آنها، حکم  45سیدگی و با تشکیل حدود انتسابی آنها را ر

 لازم را صادر و ابلاغ کرد.

وی اضافه کرد: با اعتراض برخی محکومین به حکم صادره، پرونده جهت رسیدگی به اعتراض این عده 

 به دادگاه تجدید نظر ارسال شد. 19/6/81در تاریخ 

دگاه انقلاب، ادامه داد: پرونده نسبت به برخی از متهمان که متواری بودند و در خارج دا 21رئیس شعبه 

بردند، از جمله ابراهیم یزدی، بازرگان و صدر و سایر اعضایی که نسبت به آنها اقدامی نشده از کشور بسر می

 در دادگاه مفتوح است.

است، گفت: این پرونده هنوز اماده تشکیل  وی با اعلام این که پرونده ابراهیم یزدی در مرحله تحقیقات

 جلسات دادگاه و صدور حکم نیست.

قاضی بابایی با اشاره به ملاقات ابراهیم یزدی، دبیرکل موسوم به نهضت آزادی با نمایندگان مجلس 

خاطرنشان کرد: دادگاه برای ملاقات و مذاکراتی که وی با نمایندگان مجلس داشته منعی نداشته است و از 

 تویات این دیدارها مطلع نیست.مح

وی اضافه کرد: با توجه به این که وی دبیرکل گروه بوده باید تحقیقات لازم انجام پذیرد. یزدی هم اکنون 

 میلیون تومانی آزاد است. 300با قرار وثیقه 

 60مسئول رسیدگی کننده به پرونده اعضای نهضت آزادی در ادامه خاطرنشان کرد: متهمان این پرونده 

نفر به حکم صادره  30نفر از آنها محکوم شدند و بیش از  41نفر از آنها تبرئه و حدود  11نفر بودند. بیش از 

 اعتراض کردند و پرونده به دادگاه تجدید نظر ارجاع شد.

دادگاه انقلاب، هم چنین یادآور شد: درج و انتشار احکام غیرقطعی ممنوع است اما  21رئیس شعبه 

ها به اتهام ها به وسیله خود متهمان عین حکم را منتشر کردند. البته دادگاه از این رسانهرسانه متاسفانه برخی

 مفتری شکایت کرده است.

ای از ابهام نیست، حکم غیرقطعی این وی تأکید کرد: پرونده اعضای نهضت آزادی به هیچ عنوان در هاله

 است. پرونده صادر شده و در حال طی کردن مراحل قانونی خود
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تقاضای این نهضت را رد و آن را  61و  60های احزاب بعد از سال 10وی ادامه داد: کمیسیون ماده 

غیرقانونی اعلام کرده است. متاسفانه مسئولین وقت علیرغم نامه امام راحل در خصوص برخورد قاطع با این 

 گروه این مسئله را پیگیری نکردند.

آزادی در خصوص انتشار اخباری مبنی بر مصادره اموال شخصی  مسئول رسیدگی به پرونده گروه نهضت

ها مطلبی درج شده مبنی بر این که در مذاکراه نمایندگان مجلس متهمان این پرونده گفت: در یکی از روزنامه

با حقوقدانان اتحادیه اروپا چنین موضوعی مطرح شده است. در این خبر آمده که این نمایندگان که اعضای 

زادگان، جمیله کدیور، محمد دادفر، محمد مجلس هستند از جمله حسن 90قوق بشر کمیسیون اصل کمیته ح

فر، اند که یزدی، صباغیان و معینپور و محمد تابش، در این دیدار گفتهپور، علی کشوری راد، فتاحنعیمی

 اموالشان طبق حکم صادره مصادره شده است.

رحله تحقیقات است و حکمی صادر نشده است، در خصوص هنوز پرونده یزدی در موی ادامه داد:

ادگاه ای تشکیل نشده است. دفر هم باید بگویم که وی متهم این پرونده نیست و نسبت به وی پروندهمعین

به هیچ عنوان اموال شخصی متهمان گروه نهضت آزادی را مصادره نکرده است به جز اموال، وسایل و ابزار 

 ضت آزادی که برای ارتکاب جرم مورد استفاده قرار گرفته است. آلات متعلق به خود نه

دادگاه انقلاب اسلامی تهران اضافه کرد: در حال حاضر هیچ یک از متهمان این پرونده  21رئیس شعبه 

در زندان نیستند و همگی با قرار وثیقه آزاد هستند. بابایی همچنین حداکثر حکم صادره برای متهمان نهضت 

 سال حبس و حداقل حکم را پرداخت جریمه مالی خواند. 11تا  10آزادی را 

را از اتهامات مطرح در این پرونده ذکر کرد و افزود: « اقدام علیه امنیت کشور»و « تبلیغ علیه نظام»وی 

همچنین برخی از اتهامات در این پرونده نگهداری سلاح و مهمات و در برخی موارد نگهداری مواد مخدر 

 بوده است.

دادگاه اسلامی به علت غیرقطعی بودن رای از ارایه توضیح نسبت به مفاد و جزئیات  21یئس شعبه ر

 خودداری کرد.

وی گفت: آنچه براساس اسناد، مدارک و اقاریر صریح و ضمنی که به اثبات رسیده، در حقیق مهر تاییدی 

ای به وزیر کشور وقت غیرقانونی مهبود بر شهادت تاریخی و اظهارات حضرت امام)ره( که این گروه را طی نا
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اعلام کردند. برخی از این متمان دارای سوابق متعدد کیفری بودند، که از فعالیت و شرکت در برخی اعمال 

 اند.محروم شده

دادگاه انقلاب اسلامی تهران اعلام کرد که همین امروز هم که من در حال مصاحبه هستم  21رئیس شعبه 

ن مراحل تحقیق توسط ضابطین ما در حال تحقیق شده است و هنوز امکان پیش بینی ابراهیم یزدی به عنوا

 برای این که دادگاه وی چه روزی آغاز شود وجود ندارد.

مسئول رسیدگی به پرونده گروه نهضت آزادی با اشاره به انتشار اخباری مبنی بر فلج شدن خود در اثر 

ای صحت ندارد و صرفا شست پای من شت چنین مسئلهیک سانحه ضمن تکذیب شدید این مطلب اظهار دا

برم. این خبر باعث ایجاد نگرانی در اثر حرکات ورزشی شکسته بود که هم اکنون در صحت کامل به سر می

برای اطرافیان من که در تهران نیستند شده، هر چند که تعقیب قانونی درج کنندگان این خبر را برای خود 

 دانم.محفوظ می

کنم که تنها با در نظر گرفتن خدا، وجدان، شرف و قانون و ایان اظهار داشت: به تاریخ اعلام میوی در پ

)ره( و مقام معظم رهبری و اسناد و مدارک مکشوفه و ترین دلیل و شهادت امام راحلبا استفاده از قوی

 ام.اظهارات و اقاریر صریح و ضمنی متهمان این رای را صادر کرده

 

 

 ودومی چهلجلسه

 2/10/81شنبه 

بازجو نیامد و به جای او قاضی بابایی  45/11شروع شود. اما تا ساعت  30/9ی بازجویی قرار بود از جلسه

 متهم را احضار کرد. 

را روی صندلی  اشبه اتاق او رفتم. به دلیل شکستگی پایش، روی صندلی پایین نشسته بود و پای شکسته

او گفتم خدا بد ندهد! گفت در بازی پایم شکسته است. گفتم باید شکر خدا را دیگری بالا قرار داده بود. به 

 کنی باید شکر کنی که گردنت نشکسته است. به جای آوری با این کارهایی که کرده و می
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اش گفته بود که من دو نوع اش اعتراض داشت. او در مصاحبهاو نسبت به سخنان من در جواب مصاحبه

ام گفته بودم که این سخن قاضی ام. من در مصاحبهها را پذیرفتهاند و من آنه من نشان دادهام و باسلحه داشته

ی دوم یک سلاح اتوماتیک اند. او مدعی شد که اسلحهنادرست است و فقط یک اسلحه به من نشان داده

ی اول پرسد که حافظ د اسلحهاند. در مورجواب دادم که: خیر نشان نداده 8اند.ایتالیایی، را هم به من نشان داده

اسد غیر از شما به چه کسانی از این نوع اسلحه هدیه داده است. جواب دادم که کسان دیگری هم در دولت 

 ها را به یاد ندارم. اند اما اسامی آنموقت هدایایی از همین نوع دریافت کرده

ت به ید به بازداشت نمود. گفت فعالیقاضی بابایی گفت که فعالیت نهضت آزادی غیرقانونی است و مرا تهد

 نام خودم آزاد است اما نه به نام نهضت.

کس جواب دادم هنوز حکم دادگاه بدوی در مورد نهضت آزادی تأیید و نهایی نشده است. بنابراین هیچ

 های نهضت آزادی شود. تواند مانع فعالیتنمی

زادی داده های نهضت آن( حکم به توقف فعالیتقاضی بابابیی مدعی شد که دادستان )رییس دادگستری تهرا

عنوان دبیرکل و رییس این سازمان ابلاغ است. جواب دادم که اولاً نامه و حکم او کجاست؟ آن را به من به

ا خواهید مررویم. میکنید. ثانیاً دادستان حق چنین اقدامی را ندارد و ما زیر بار چنین نظر غیرقانونی نمی

 نید. بازداشت کنید، بک

 7/10/1381ی بعد به روز شنبه بازجویی شفاهی توسط قاضی بابایی به اتمام رسید. جلسه 15/12در ساعت 

 موکول شد.

  

 وسومی چهلجلسه

 (30/9)به جای  30/10ساعت  7/10/1381شنبه  

بوده  هجمهور متوفی سوریی حافظ اسد، رییساید که هدیهدر مورد سلاح کمری که به ایسنا گفته س کتبی:

 است، توضیح دهید.

                                                           
  ي منضا لنلنها و انرخ يا ل  اهور  نر دنتا نصنهل .  8
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ام که یک قبضه سلاح کمری کوچک را عبدالحلیم خدام، وزیر امور های قبلی نوشتهدر بازجویی  ج کتبی:

جمهور سوریه در سفر خود به ایران، بعد از پیروزی انقلاب از جانب حافظ اسد به خارجه و معاون رییس

 من هدیه داده بود. 

 لاح )رولور( کمری کسانی هم شاهد بودند؟ آیا در هنگام تحویل این س س:

وزیری که معاون به یاد ندارم که آن را در دفتر کارم در وزارت امور خارجه که بودم یا در دفتر نخست ج:

 وزیر بودم، آورد تحویل داد و آیا کسانی بودند یا خیر؟ نخست

ودکار را که در لوازم قدیمی من بود و ی یک قلم خای به اندازهدر این موقع بازجو یک قطعه کوچک استوانه

ی بازرسی منزل من ثبت کرده بودند نشان داد جلسهدر صورت« سلاح اتوماتیک ایتالیایی»عنوان آن را هم به

آور، بلکه ها گفته است که این یک سلاح خودکار است و نه برای گاز اشکو اظهار نمود که کارشناس آن

 آید!! چون سوزن دارد؟!ی گلوله بیرون میهای آن در انتهای قلم، ساچمهوراخگیرد و از سگلوله در آن جا می

ای است. این کارشناس ناشی کیست که این نظر مسخره را داده است. گلوله این اظهار نظر مسخره ج شفاهی:

ا بیرون ههای آن ساچمهها منفجر و از سوراخگیرد که با سوزن آن گلولهدر کجای این قلم خودکار جای می

. ی کارشناس ماستاش گرفت و گفت من کارشناس اسلحه نیستم اما این نظریهآیند؟!! خود بازجو خندهمی

ها آشنایی دارید، به من بگویید این قلم اید و با انواع سلاحبه او گفتم شما سپاهی هستید، در جنگ بوده

د!! بازجو جوابی نداشت و نداد. به بازجویی باش« ی اتوماتیک ایتالیاییاسلحه»تواند یک خودکار چگونه می

 کتبی ادامه داد. 

ها را اند. اسامی آناید که کسان دیگری هم از این نوع سلاح کمری از سوریه هدیه گرفتهمدعی شده س:

 بنویسید. 

عاونین ها را به یاد ندارم. احتمالاً از ماند اما اسامی آناشخاص دیگری هم همین هدیه را دریافت کرده  ج:

وزیر وقت، آقای دکتر صادق طباطبایی نیز از همین نوع سلاح دریافت کرده است. اما مطمئن نیستم. نخست

 باید از خود ایشان سؤال شود. 

 باید شاهدی بر ادعای خود مبنی بر دریافت آن از سوریه بیاورید. س:
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 سؤال کند.  عبدالحلیم خدامتواند از اگر دادگاه بخواهد می ج:

توانم از خدام بپرسم؟ گفتم من هرگز این کار را نخواهم کرد. آن را برای شفاهی پرسید که آیا من میو بازج

ی دانستم؛ زیرا معنایش این است که در جمهوری اسلامی به نظر وزیر امور خارجهجمهوری اسلامی موهن می

 ت. خود دادگاه سؤال کند. ی سوریه مورد اعتماد اساسبق خود اعتماد ندارند. اما وزیر امور خارجه

سلاح کوچک خودکار که در منزل شما به دست آمده است ساخت ایتالیا به شکل یک قلم خودکار است.  س:

 ی آن را بنویسید. ی تهیهنحوه

ی کوچک قرار داد که ی دفاع شخصی است که در ریس آن یک محفظهاولاً این سلاح نیست. یک وسیله ج:

ی افراد ناشناس معمولاً شود و در هنگام حملهی یک عدس در آن قرار داده میزهیک کپسول کوچک به اندا

وش طور آزاد به فرهای آمریکا انواع آن بهشود. در مغازهبرای گرفتن کیف و محتویات جیب از آن استفاده می

حه آمریکا حمل اسل رسد. البته این نوع آن دیگر منسوخ شده است. انواع جدیدتر آن به بازار آمده است. درمی

زاد شود، آبرای عموم آزاد است ولی با گرفتن مجوز. اما این نوع وسایل که برای دفاع شخصی استفاده می

 رسد. ها به فروش میاست و در تمام مغازه

های نهضت گفت که حق صدور ندارید. باز هم به طرح سؤالات شفاهی پرداخت. در مورد بیانیهبازجو 

دادگاه انقلاب قانوناً حق چنین سخنی را ندارد. او گفت اتهام نهضت آزادی محارب و  جواب داده شد که

باشد. چون مصداق نداشته است. بنابراین نهضت مشمول این ماده نبوده نمی 187ی برانداز، موضوع ماده

است  هو سایر فعالان ملی ـ مذهبی با صراحت آمد اعترافات مهندس سحابی است. او گفت که در بعضی از

ت را ها، نهضکه به دنبال تغییر نظام جمهوری اسلامی هستند. شرکت نهضت آزادی در ائتلاف ملی ـ مذهبی

است. او  500و  499و  498ها هم همان مواد نماید. وی ادامه داد که اتهامات آنهم شامل اتهامات آنان می

 کنند!! اطرافیان مهندسوانان تجویز میعنوان موتور حرکت جاستفاده از ترور را به دکتر پیمانگفت که 

 تر از نهضت هستند. سحابی رادیکال

توضیح دادم که اولاً نهضت آزادی به کرات گفته و نوشته است که به براندازی اعتقادی ندارد و آن را مفید 

غییر ای تداند. ما میان حاکمیت یا حاکمان و نظام فرق قایل هستیم. تغییر حاکمان به معنبرای مملکت نمی

ای با سایر نیروهای ملی ـ مذهبی ائتلاف کرده است و به نامهنظام نیست. نهضت آزادی در چارچوب آیین
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ها از هر اقدامی که توسط ائتلاف ملی ـ مذهبی نامهنامه متعهد و وفادار است و در چارچوب آن آیینآن آیین

 کند. صورت گرفته باشد دفاع می

دانید که اعتراف متهم در زندان قابل اعتنا نیست و فاقد ارزش شاره و استناد، حتماً میدر مورد اعترافات مورد ا

 است. 

سید هادی با من و ارسال امانتی آقای  خانم الهه کولاییطور شفاهی در مورد تماس سپس به بازجو

فته مصر ر از مصر پرسید. توضیح دادم که خانم کولایی برای انجام مأموریتی از طرف مجلس خسروشاهی

گیرند. آقای خسروشاهی که هستند، تماس می سفیر ایران در مصربودند و در آنجا با آقای خسروشاهی که 

دهند، کتاب اخیرشان را برای عنوان سفیر، به مطالعات اسلامی خود نیز ادامه میضمن انجام وظایف خود به

با من توسط یکی از مأمورین مجلس کتاب من توسط خانم کولایی فرستاده بودند. ایشان هم بعد از تماس 

 را برایم فرستادند.  

لکت اید که ممطور شفاهی پرسید و گفت شما نوشتهی نهضت آزادی به احزاب بهسپس در مورد نامه بازجو

 ی فروپاشی است و این تشویق افکار عمومی است. در آستانه

شده چنین چیزی نبوده است. اگر های تفهیمدادم که اولاً این یک اتهام جدید است و در اتهام جواب

خواهید تفهیم اتهام کنید تا جواب بدهم. ثانیاً رسیدگی به اتهام تشویش افکار عمومی از اختیارات قانونی می

 گویید در نشریات نهضت آزادی وجود ندارد. دادگاه انقلاب نیست. ثالثاً چنین چیزی که می

وانده است و من آن را انکار کردم. به دفتر دادگاه )آقای حسینی( بازجو اصرار کرد که خودش مطلب را خ

ی نهضت سالاری بود که نامهی مردمای را آوردند که در برگ اول آن یک شماره از روزنامهزنگ زد و پرونده

سالاری را تیتر اول چاپ کرده بود. آن نامه را خواند و سپس آن را بست و بحث شفاهی آزادی به حزب مردم

 را ادامه نداد. به پرسش و پاسخ کتبی برگشت. 

 شود؟نشریات نهضت توسط چه کسانی تهیه می س:

 کار گروهی است و فرد خاصی مسؤول نیست.   ج:

 اسامی اعضای دفتر سیاسی را بنویسید. س:
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 اسامی اعضای شورای مرکزی و دفتر سیاسی را که دارید به همان مراجعه کنید.  ج:

 گردد؟ ها توسط دفتر سیاسی تهیه میآیا این بیانیه س:

 شوند. ها توسط دفتر سیاسی تهیه میبرخی از این بیانیه  ج:

 ی نهضت آزادی به احزاب سیاسی توسط چه کسانی تهیه شده است؟ نامه س:

ی بنده، آقایان مهندس توسلی و مهندس ی آن به عهدهدر دفتر سیاسی تصویب گردیده است و تهیه  ج:

 اگذار شد. صباغیان و

 اید که کشور در حال فروپاشی است. توضیح دهید.سالاری نوشتهدر نامه به مردم س:

 آیا این یک اتهام جدید است؟ لطفاً تفهیم اتهام نمایید...  ج:

های آن جواب بدهید. قبلاً اقدام علیه امنیت ملی، شما مسؤول نهضت آزادی هستید و باید به تمام فعالیت س:

 سالاری همین مسایل آمده است. ه نظام به شما تفهیم شده است. در نامه به مردمتبلیغات علی

کنید؟ این را روشن کنید. قبلاً هم همین سؤال را آیا شما مرا به صفت دبیرکل نهضت آزادی محاکمه می ج:

 ها نبوده است. اید. ثانیاً قبلاً که تفهیم اتهام شده است این اتهام در آنام و تاکنون جوابی ندادهکرده

اید فتهسالاری گاید. در این نامه به حزب مردمدر جلسات بازجویی قبلی مسؤولیت مکاتبات را پذیرفته س:

 ی فروپاشی جغرافیایی و اجتماعی است.کشور در آستانه

ضوع این موسالاری را که در آن های قبلی چنین اتهامی نبود. ثانیاً اصل نامه به حزب مردماولاً در بازجویی ج:

ها چنین اتهامی اید اما در میان آنآمده باشد، ارایه دهید. در مورد اتهامات تفهیم شده، مدارکی را ارایه داده

 نبوده است. 

بازجوی شفاهی از من خواست که از مکاتبات نهضت آزادی با احزاب یک نسخه برای دادگاه ببرم. جواب 

آن در اختیارش قرار خواهم داد. بازجو همچنین اظهار داشت که دادم بعد از تفهیم اتهام و دریافت دلایل 

 ممکن است اعضای نهضت در رابطه با اتهام جدید احضار شوند. اما توضیحی نداد. 
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 تعیین شد.  14/10/1381ی بعد روز دوشنبه تمام شد و جلسه 15/12بازجویی در ساعت 

 

 جلسه چهل و چهارم

 صبح 45/9ساعت  14/10/81

 

دادگاه انقلاب حاضر شدم وبعد از ارایه برگ ورودی، در راهروی جلو  21در دفتر شعبه  45/9در ساعت 

به انتظار دعوت و بازجویی نشستم. از نشستن در اتاق دفتر شعبه کراهت دارم. طرز برخورد  21دفتر شعبه 

ی این طرز برخوردها ادبانه است. و تماشاکارمندان دفتر، به خصوص رئیس دفتر با مراجعین بسیار زشت و بی

دهم که کند. علیرغم دعوت ریئس دفتر به نشستن در اتاق دفتر، ترجیح میبا مردم مرا به شدت ناراحت می

را که برای خواندن و استفاده  9«دولت موقت»در راهروی بیرون به انتظار بنشینم. در راهرو نشستم و کتاب 

بود که یکی از کارمندان خبر داد که به اتاق  11ساعت خواندم و تمام کردم. حدود از وقت همراه داشتم 

 بازجویی بروم.

نام مستعار(معذرت خواست که به علت مشکلی که در باز کردن قفل در اتاق داشته است، «)حسینی»بازجو 

 نتوانسته جلسه بازجویی را در سر موعد شروع کند.

ام یا خیر؟ را برایش بردهسالاری حزب مردمبه او ابتدا به طور شفاهی پرسید که آیا کپی نامه نهضت آزادی 

به طور کامل چاپ شده است. او مجددا سالاری مردمکه جواب دادم خیر. متن همان است که در روزنامه 

گفت که در این نامه نهضت آزادی گفته است که نظام جمهوری اسلامی در آستانه فروپاشی جغرافیایی و 

عمومی است. جواب دادم که این درست نیست. آن چه در آن نامه آمده اجتماعی است و این تشویش افکار 

های کنونی حل نشود کشور به سوی فروپاشی خواهد رفت. به او یادآور این است که اگر مشکلات و بحران

ای حاوی بریده جراید را خواستید و برایتان شدم که در جلسه قبل، شما همین مسئله را مطرح کردید و پرونده

ایم، بعد به روی خود نیاوردید، پرونده ند و نامه را در روزنامه خواندید و متوجه شدید که ما چه نوشتهآورد

                                                           
 1380بوآ  نوم   خهاالله نرننعهها  نايد نرانب ناقلا  نرلانا  دنرتنا   9
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کنید. شما اگر ادعایی دارید باید دلیل آن را را بستید و حالادوباره همان حرف و ادعای خود را تجدید می

 . البینه علی المدعیبیابید و ارایه دهید: 

های نهضت آزادی باخبر سازم و به عنوان دبیرکل موظفم که دادگاه را از کلیه فعالیتاو اظهار داشت که من 

 ای را به دادگاه بفرستم.یک نسخه از هر نوع بیانیه یا نامه

در مورد نهضت آزادی  21جواب دادم که قانون چنین تکلیفی را برای من معین نکرده است. به علاوه شعبه 

ه به دادگاه تجدیدنظر رفته است و این شعبه دیگر حق ورود به آن موضوع حکم خود را داده است و پروند

 را ندارد.

 او اصرار داشت که پرونده من هنوز مفتوح است و من باید پاسخگو باشم.

های شما، اتهام جدیدی است. آن را ام. حرفجواب دادم که در چارچوب اتهامات تفهیم شده جواب داده

را ارایه دهید. در اتهامات اولیه من تشویش افکار عمومی نبوده است. به علاوه  تفهیم نمایید و دلایل خود

 باشد.رسیدگی به اتهام تشویش افکار عمومی از وظایف دادگاه انقلاب نمی

 بعد از این گفتگوی شفاهی ـ سئوال و جواب کتبی به شرح زیر صورت گرفت.

اید وضع موجود منجر به فروپاشی جغرافیایی ر آن گفتهکه دسالاری حزب مردمـ در مورد نامه و بیانیه به  س

 شود. توضیح بدهید.و اجتماعی می

ـ لطفا اگر این اتهام جدیدی است تفهیم نمایید و دلایل آن را با ذکر مورد قانون  ـ )انطباق با ماده قانونی(  ج

 مرقوم دارید تا روشن شوم.

تمام شد. در ابتدای بازجویی به او گفته بودم  45/11با همین یک سوال و جواب در ساعت بازجویی کتبی 

 در بیمارستان باشم و خواسته بودم جلسه زودتر پایان پذیرد. 12که برای انجام آزمایشات پزشکی باید ساعت 

 

 موکول گردید.  28/10/1381جلسه بعد به روز شنبه 
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ر دنهضت آزادی ایران های ه بیانیهقبل از ترک جلسه بازجویی، بازجو اصرار داشت که در جلسه بعد دربار

خواهد از من بازجویی کند. بنابراین آنها را مطالعه کنم تا حضور ذهن داشته باشم. به او گفتم می 1379سال 

اید و پرونده به اید در دادنامه آورده اید و حکم صادر کردهاید و هر ایرادی داشتهشما تمام آنها را خوانده

 تواند وارد به آن موضوع بشود.دیگر نمی 21شعبه تجدیدنظر رفته است و 

 

 جلسه چهل و پنجم

 صبح15/10ساعت  28/10/81شنبه 

 

آقای ابطحی رئیس دفتر بر بالای آن به امضای « خیلی محرمانه»ای با مهر بازجو در آغاز ، با ارایه نامه

 دبیر شورای ن روحانیحسن فریدو، وزیر کشور وقت و عبدالله نوریخطاب به آقایان ریاست جمهوری 

رویت شد. این اولین باری »عالی امنیت ملی، از من خواست که آن را رویت و امضا کنم. در ذیل سند نوشتم: 

امضا کردم. « 28/10/1381ام و نه درباره آن چیزی شنیده بودم. به تاریخ بینم، تا کنون ندیدهاست که آن را می

نصار ااین نامه در مورد گروهی از «. ابراهیم یزدی»بود مربوط به  در روی صفحه اول سند با قلم نوشته شده

ورای )از اعضای شدکتر غروی بود. بازجو به طور شفاهی گفت که گروه کاوه معروف به ولایت در اصفهان 

م هدکتر صلواتی گرفته است و دکتر یزدی هایش گفته است که آن را از مرکزی نهضت آزادی( در بازجویی

دانم است که آن را از دکتر غروی دریافت کرده است. آن را تکذیب کردم و جواب دادم که نمی اقرار کرده

 اند یا خیر. اثبات آن بر عهده شما است.آقایان دکتر غروی و دکتر صلواتی چنین سخنانی را گفته

 : درباره سندی که به رویت شما رسید توضیح دهید؟سئوال کتبی

 که در ذیل نامه، به شرح بالا نوشته بودم، نوشتم.: عین عبارتی را جواب کتبی

                                                           
 اني يمني بيتا يا اود ي  نها ريييياب ان ل  نا نانه  بنب  نتوب  اوييييبم ي  با زنها انن   يمني نل ها  اواوويييي  ل

  نها صييهونتا  ارييتنبي نريي د با بهريي  چهل و اهم لندبوها  ي  لندبو يلارييوا نرييانب ااوابي نتهننن  نان نانه  بنب
انن  نهاننا  اهد با يا لوب ي  لخونام و اوه  و يا ان ننضن يامد با يا بهر  لوب ي  نتوب  وبم ي  نبعني لندبو 

 نرن  نر دنم لاغاوي و بيتا صهونتا بنبي نلاا لا نها ي  انن  ان نا ل  بيتا
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 اند. درباره آن توضیح دهید.ـ ضابطین در بازرسی از منزل شما این سند را به دست آورده س

کشف چنین سندی در  ثانیا بازرسی منزل من در غیاب من یا فرد معتمد من صورت گرفته است. اولا ـ  ج

 کنم.ت. آن را مطلقا تکذیب میصورت جلسه بازرسی منزل من نیامده اس

ـ به گفته برخی از اعضای بازداشت شده نهضت، سند شماره )شماره آن در سوال آمده است( به امضای  س

دبیر شورای عالی امنیت ملی را فریدون حسن روحانی و عبدالله نوری خطاب به وزیر کشور آقای ابطحی 

 اید.شما در اختیار آنان قرار داده

 *ام.بینم و هیچ اطلاعی از این سند نداشتهر که نوشتم اولین بار است که آن را میـ همان طو ج

 خیابان مطهری چند آپارتمان در اختیار نهضت آزادی است؟ 234ـ در ساختمان شماره  س

 باشند.ـ نهضت آزادی هیچ آپارتمانی در اختیار ندارد. آنها پلمپ شده در اختیار دادگاه انقلاب می ج

 کرده است؟نهضت استفاده می 234های ساختمان چند واحد در آپارتمانـ از  س

 ـ از چهار واحد. یک واحد طبقه اول و سه واحد در طبقه سوم. ج

 

، درباره هفت 234های نهضت در ساختمان ای که مربوط به آپارتمانو از روی صورت جلسهبازجو شفاهی 

 اند پرسید.آپارتمانی که در اختیار نهضت بوده

مهندس دادم که از سه واحد در طبقه چهارم، دو واحد فروخته شده است. یک واحد به نام آقای جواب 

 اند.گذاشتهبنیاد فرهنگی بازرگان است که ایشان آن را در اختیار بازرگان عبدالعلی

 هایی است؟ـ آپارتمان شمال غربی  طبقه چهارم برای چه نوع فعالیتی س

آوری، تدوین اند و برای جمعاست که خانواده آن مرحوم تاسیس کردههنگی بازرگان بنیاد فرـ در اختیار  ج

 کند.فعالیت میمهندس بازرگان آثار قلمی، زبانی و تصویری مرحوم 

 ـ از چه تاریخی در اختیار بنیاد فرهنگی بازرگان بوده است؟ س
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ها را ن تاریخی بود که دادگاه انقلاب آپارتماندانم که بعد از آـ تاریخ آن را به یاد ندارم. اما همین قدر می ج

 های بنیاد با هزینه خود آن را تعمیر کردند.شان برگرداند و خانواده بازرگان برای فعالیتبه صاحبان

 های نهضت آزادی از چه محلی تامین شد؟ـ پول خرید آپارتمان س

داد. بعد دی بود و اجاره آن را به بنیاد شهید میدر اختیار نهضت آزا 60و  59های از سال هاـ این آپارتمان ج

خواستند آنها را بفروشند، نهضت به جای تخلیه ساختمان تصمیم از تعیین تکلیف آنها، صاحبانشان چون می

گذاری کنند و یا با گرفت آنها را بخرد. بنابراین چند نفری از اعضای نهضت قبول کردند که یا خود سرمایه

 ردمی وجه آن را تامین نمایند. به این ترتیب خریداری شد.های مدریافت کمک

 اید؟کردهـ از چه تاریخی استفاده می س

 1360و  1359های ـ از حدود سال ج

 ـ اسناد آن کجا است؟ س

شده است. در بازرسی مامورین دادگاه انقلاب از ساختمان دانم. همه آنها در دفتر مرکزی نگهداری می ـنمی ج

 دانم.ه شده است نمیو بعد از چ

 

 شفاهی گفت باید اسناد پیدا شود. در تجدیدنظر به نفع خودتان است.بازجو

جواب دادم که اسناد در مرکز ثبت هست. گفت بله سوابقش در آنجا پیدا شده است. از او پرسیدم آپارتمان 

 وی کافی نیست.  گردانید؟ گفت: اسناد تعلق آن بهرا چرا به او برنمیمهندس صباغیان شخصی آقای 

باشد. هیچ ها، اگر چه به نام اشخاص است اما برای استفاده شخصی نمیدادم: هیچ یک از آپارتمانجواب 

دفتر کار  1360از همان سال مهندس صباغیان های آقای کس هم استفاده شخصی نکرده است. اما آپارتمان

 اده نشده است.ایشان بوده است و هیچ وقت هم برای نهضت آزادی از آن استف

اند، آمده است که اسناد به نام افراد گردیده امضاء کرده مهندس توسلیـ در صورت مجلسی که آقای  س

 است. توضیح بدهید.
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ـ همان طور که نوشتم درهنگام انتقال در محضر رسمی، اسناد به نام اعضایی که در تهیه پول خرید همت  ج

 کرده بودند، صادر گردید.

 به نام اشخاص صادر شد؟ ـ چرا اسناد س

ـ در بالا توضیح دادم. چون نهضت شخصیت حقوقی پیدا نکرده بود. بنابراین اسناد به نام اعضایی که پول  ج

 تهیه کرده بودند، صادر گردید.

 ها به نام اعضا منتقل گردید؟ـ اسناد کدام آپارتمان س

ز برگردانیدن آنها از طرف دادگاه انقلاب، برای هایی که در بالا اشاره شد. دو آپارتمان هم بعد اـ همان ج

 ها، فروخته شدند.تعمیرات و پرداخت بدهی

ها به نام چه کسانی های زیر به موجب اسناد در اختیار نهضت آزادی بوده است. این آپارتمانـ آپارتمان س

 است؟

ـ جنوب شرقی طبقه 4،  3ـ شمال شرقی طبقه 3ـ شمال غربی طبقه سوم ، 2ـ شمال غربی طبقه اول، 1ـ  ج

 ,4ـ شمال غربی طبقه 5، و 3

ـ آقای مهندس عبدالعلی  5ـ به نام خودم و 4ـ به یاد ندارم، 3اسدی، ـ دکتر بنی2ـ مرحوم مهندس بازرگان، 1

 شده است.بازرگان، که در اختیار نهضت آزادی نبوده است بلکه  توسط بنیاد فرهنگی بازرگان استفاده می

، از چه زمانی در اختیار نهضت و بوده و کی در اختیار بنیاد فرهنگی و  4شمال غربی طبقه ـ آپارتمان  س

 آقای عبدالعلی بازرگان قرار گرفت؟

در اختیار نهضت آزادی بود. سپس دادگاه انقلاب آن را هم، نظیر  67ها تا سال ـ بعد از خرید آپارتمان ج

( در اختیار نهضت نبود و بنیاد 75)یا  1374ها در سال رتمانها بست. بعد از برگردانیدن آپاسایر آپارتمان

 کرده است.فرهنگی بازرگان از آن استفاده می

 ـ آیا بنیاد فرهنگی بازرگان به ثبت رسیده است؟  س
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دانم که مراتب ثبت آن تمام شده است یا خیر. ـ از طرف خانواده برای ثبت آن اقدام شده بود. اما دقیقا نمی ج

 کنم ثبت شده باشد.ر میاما تصو

های نهضت آزادی بوده است. و نهضت ـ براساس اسناد نهضت آزادی، بنیاد مذکور در راستای سیاست س

 کرده است. از چه حساب بانکی؟ توضیح دهید.کمک هزینه به بنیاد می

نه کمکی وـ خیر، درست نیست. بنیاد فرهنگی بازرگان مستقل از نهضت آزادی تشکیل شده است و هیچ گ ج

 نموده است. هم از نهضت آزادی دریافت نمی

 

 تعیین گردید. 30/9ساعت  14/11/1381پایان پذیرفت. جلسه آینده روز دوشنبه  12بازجویی در ساعت 

 

 

 وششمی چهلجلسه

 صبح 10ساعت  14/11/1381دوشنبه 

برای انتخابات شورای های شفاهی مطرح شد. بازجو از اعضای نهضت که ها و بحثابتدا پرسش و پاسخ

 اند پرسید. خود او اسامی هفت نفر را برد که من تأیید کردم. نام کردهشهر ثبت

بهمن و مصادف  14دانم تعمدی در کار بوده است که به جای شنبه، امروز که دوشنبه به بازجو گفتم نمی

 بازجویی ازده است. وزیری مهندس بازرگان قرار بازجویی تعیین شاست با سالروز صدور حکم نخست

وزیر در امور انقلاب در چنین روزی اگر هم تصادف باشد عضو سابق شورای انقلاب و معاون نخست

 غرضانه دانست. یک طنز تاریخی است. بازجو آن را یک تصادف بی

خواست یپرسید که آیا من در همان هواپیمای ایرفرانس با امام به ایران برگشتم یا نه؟ که جوابش مثبت بود. م

ها چه کسانی بودند؟ که توضیحاتی دادم ها چند نفر بودند و از نهضتیبداند که در آن هواپیما از ایرانی

 نام بردم.  زادهصادق قطبخصوص از به
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، وزیری بازرگان موافق نبوده استکه گفته بود امام با نخست پورمحتشمیی سخنان نظر مرا دربارهبازجو 

 وزیری مهندسی نخسته چنین سخنی نادرست است. آقای خمینی شخصاً دربارهپرسید. توضیح دادم ک

ای داشت و نه با قبول چنین سمتی موافق بود، آقای بازرگان تأکید داشت و چون مهندس بازرگان نه علاقه

 خمینی بارها از من خواست که با مهندس بازرگان صحبت کنم و او را راضی نمایم. 

ریزی شده بود و آیا امام در جریان بود یا خیر؟ در الجزایر پرسید که آیا از قبل برنامهبازجو در مورد دیدار 

 ی دیدار چه کسانی بودند؟ در جلسه

دهد که چون برژینسکی هم توضیح دادم که سفارت آمریکا در الجزایر به سفارت ایران در الجزایر اطلاع می

لاب الجزایر شرکت نماید مایل است با آقای مهندس وپنجمین سال پیروزی انقممکن است در جشن بیست

روند، دیداری داشته باشد. آقای مهندس بازرگان هم با اصل دیدار موافقت کردند بازرگان، اگر به الجزایر می

دیدند، چراکه کلیات سیاست ایران با آمریکا قبلاً بحث و تصویب و لزومی هم برای طرح مسأله با امام نمی

ود. آقای خمینی با قطع رابطه با آمریکا موافق نبودند. دیدار و مذاکره با نمایندگان آمریکا جهت و تأیید شده ب

 حل اختلافات و تعیین تکلیف مطالبات ایران هم مورد قبول و تأیید بوده است. 

 مدر آن جلسه برژینسکی به اتاق آقای مهندس در هتل آمد و مرحوم دکتر چمران و من نیز در آن جلسه بودی

 و بلافاصله بعد از جلسه هم خبر آن توسط خبرگزاری پارس منتشر گردید. 

 هایی دولت موقت و روشنفکری دینی که با دیدگاهرا درباره حداد عادلهای همچنین مورد صحبت بازجو

هایی پیرامون سوابق حداد عادل قبل از انقلاب مطرح شد. همچنین اند، صحبت کرد. بحثامام همراه نبوده

ی ولایت فقیه آقای خمینی که در عراق درس داده بودند، موافق گاه با نظریهفته شد که نهضت آزادی هیچگ

 ی ولایت فقیه نیامده است. ی اجرای نظریههای آقای خمینی هم در پاریس چیزی دربارهنبود. در مصاحبه

یت در شورای انقلاب دعوت نشده الله طالقانی برای عضوهمچنین مایل بود که بداند که چرا از آیت بازجو

رغم آقای خمینی و برای مقابله با ایشان در صدد تشکیل شورای الله طالقانی بهکرد که آیتبود. او فکر می

ها و احزاب بوده است. بازجو همچنین مدعی شد که دکتر سنجابی در کتابش گفته انقلاب از نمایندگان گروه

شورا تشکیل بدهد که ماها رهبری او را بپذیریم!! جواب دادم که این  خواستاست که طالقانی برای این می

 حرف درست نیست. 
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ا کپی ها نیاز است. اصل یها به اسناد محضری آنسپس گفت که برای تعیین تکلیف نهایی آپارتمان بازجو

ن، در غیاب خواهند. جواب دادم که اسناد در دفتر نهضت بوده است. بعد از بازرسی مأموریها را میآن

 مسؤولان نهضت خبر ندارم که اسناد کجا است. 

 سپس سؤال کتبی خود را نوشت.  بازجو

طور کامل شرح بدهید که کدام یک به نام چه کسانی است؟ اسامی های نهضت بهدر مورد آپارتمان س:

 ها در کجاست؟مالکین و اسناد آن

ام. اسناد در محل دفتر نهضت ی مالکین را نوشتهام و اسامطور کامل شرح دادهدر جلسات گذشته به  ج:

 اند. اطلاعی ندارم که در جریان بازرسی از محل ساختمان چه اتفاقی افتاده است. بوده

 باشد. اند، نزد کدام یک از اعضای نهضت میدر بازرسی از ساختمان، اسناد در آنجا نبوده س:

ای مهندس صباغیان پرسید، توضیح دادم که از اول متعلق به طور شفاهی در مورد آپارتمان آقباز هم به بازجو

گاه در اختیار نهضت نبوده است. بازجو گفت اما تاریخ انتقال خود ایشان و دفتر کارشان بوده است و هیچ

سند به نام ایشان همان تاریخی است که نهضت خریداری کرده است. توضیح دادم که بر طبق فرمان، آقای 

هایی که مالکین آن در ایران نبودند را به عهده گرفت. اما وقتی صاحبان سرپرسی ساختمان یدبنیاد شهخمینی 

ت تنها نهضآمدند و وضعیت حقوقی خود را معین کردند و خواستند ساختمان را بفروشند، نه 234ساختمان 

مه همزمان برای امضاء ها را خریدند و هبلکه افراد دیگری هم که در همان ساختمان مستأجر بودند، آپارتمان

 اسناد در محضر حاضر شدند. آقای مهندس صباغیان هم در همان تاریخ خریداری کرده است. 

 باشد؟ یک از اعضای نهضت میدر بازسی از ساختمان اسناد در آنجا نبودند. نزد کدام س:

 م کجاست. داندانم در دفتر مرکزی نهضت بوده است. اما الان دقیقاً نمیتا آنجا که می ج:

 از سایر اعضا در مورد اسناد تحقیق کنید.  س:

 4/12/1381ی بعد برای روز شنبه پایان یافت. جلسه 30/11بعد از امضای اوراق بازجویی ـ جلسه در ساعت 

 تعیین گردید. 
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 جلسه چهل و هفتم

 صبح 30/10ساعت 3/12/81شنبه 

 

نهضت آزادی در خیابان مطهری اخیرا مورد  234بازجو در ابتدا به طور شفاهی توضیح داد که ساختمان 

اند. سرایدار ساختمان قبلی آن شکسته و درها باز شدهپلمپ بازرسی قرار گرفته است و گزارش شده که 

و ... مهندس توسلی و مهندس محققی احضار شده و در بازجویی اظهار کرده  و نوشته است که آقایان 

ها ها و پلمپاند. بازجو مدعی شد که قفلبه ساختمان مراجعه کردهچندنفر دیگر را هم اسم برده است که 

اند. چون این اقدامات بعد از برگشت من به ایران جا شدهها جابهاند. اسنادی در این آپارتماندست کاری شده

 صورت گرفته است بنابراین از من هم تحقیقات به عمل خواهد آمد.

به بازجو گفتم در شرایط انتخابات شوراها،  لمپ دفاتر نهضت بحث شد.در مورد نامه نهضت آزادی پیرامون پ

های بهمن این کار صورت بگیرد. بعد هم آپارتمان 15دادگاه یک حرکت سیاسی کرده است و گرنه چرا باید در 

ی وطبقه پنجم هیچ ربطی به نهضت آزادی نداشته و ندارند و قبلا هم پلمپ نشده بودند و در احکام دادگاه بد

 اید؟هم چیزی نیامده است. آنها را چرا پلمپ کرده

از این صحبت من ابراز ناراحتی کرد. پرسید که چه چیزی برای من مقدس است. به او اعتراض کردم بازجو 

شناسی این دانم کی هستی، شما فقط بازجوی من هستی. اما شما مرا میشناسم و نمیو گفتم من شما را نمی

گویید دهم. بعد گفت، بهر آن چه برایت مقدس است قسم که این طور که شما مینمیسوال شما را جواب 

شود، نیست. کار سیاسی نشده است. برای توجیه اقدام دادگاه گفت که هر کجا که توسط دادگاه لاک و مهر می

ضی اش گفت قاآید. سپس برای تاکید سخنبه دستور قاضی به طور ادواری از محل بازرسی به عمل می

صورت گرفته است.  15/11/1381حکم به بازرسی محل داده است و این بازرسی در  19/10/1381بابایی در 

طبقه اول فک پلمپ شده است؛  37وی سپس صورت جلسه این بازرسی را مرور کرد و خواند: واحد 

ـ بنیاد بازرگان ـ ، در طبقه چهارم 46اند؛ واحد در طبقه سوم تماماً فک پلمپ شده 43و  42، 41واحدهای 

در طبقه اول ـ دفتر مهندس  35در طبقه پنجم فک پلمپ شده است؛ واحد  49فک پلمپ شده است؛واحد 

                                                           
   لنوبدبنب ني ناقلا  اووت  وبي نر  ل  اهور  نا 36نتا نها انن  ل  وعل 
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ها اسنادی از افراد در آنجا به جا مانده است که صباغیان ـ فک پلمپ شده است. در بازرسی از این آپارتمان

اند.سرایدار اسامی اشخاص بانکی، که جا گذاشته هایاست. اسناد و فیش 12/11/1381تاریخ آنها جدید یعنی 

 را داده است.

تواند ترسیده باشد یا تطمیع شده باشد. های سرایدار ملاک نیست، او میبه او اعتراض کردم که اولا حرف

بایستی به من به عنوان مسئول نهضت خبر اید که فک پلمپ شده است میاگر در بازرسی مشاهده کرده

کردید. این ادعاهای شما فاقد اعتبار است. س در حضور من یا نماینده نهضت صورت جلسه میدادید و سپمی

 در طبقه پنجم هیچ گاه پلمپ نشده بود و در دادنامه دادگاه هم اسمی از آن نیست. 49علاوه بر این آپارتمان 

وحید صباغیان ، و )مهندس(صباغیان )مهندس(، توسلی ، محققی، اسدیبنیاظهار داشت که آقایان بازجو 

 اند.به دادگاه احضار شده 14/12/1381برای روز هندی و مهندس 

کرد که نهضت آزادی در ارائه اسناد ساختمان همکاری نکرده است. جواب دادم که اسناد بازجو اظهار می

د و با شکستن ایاند. شما در غیاب مسئول نهضت یا وکیل و نماینده مورد وثوق به دفتر رفتههمه در دفتر بوده

 اید، مسئول فقدان اسناد خود شما هستید.ها به بازرسی پرداختهدرها و قفل

است. توضیح دادم دکتر یدالله سحابی ها به نام آقای او گفت البته استعلام ثبتی شده است. برخی از آپارتمان

 ند.امهر انتقال دادهموسسه خیریه دینکه به نام ایشان بود. اما همه را به نام 

موضوع انتخابات شوراها و سردی مردم مطرح شد. به او اعتراض کردم که چرا در این شرایط دفاتر نهضت 

بهمن صلاحیت آقای مهندس توسلی، به عنوان نامزد انتخابات شورای شهر  14اید. در را لاک و مهر کرده

 ار بدهند. دادگاه روز بعد رفته آنجا راتهران تایید شد و قرار بود ایشان از آپارتمان خود را دفتر ستاد خود قر

لاک و مهر کرده است. بازجو مدعی بود که این یک تصادف صرف بوده است. و اظهار داشت که دادگاه در 

ها را لاک و مهر رفتید آپارتمانها موثر بوده است!! به او گفتم اگر این طور بود که نمیتایید صلاحیت نهضتی

 کنید!!

ام از این مصاحبه خیلی نظرم را پرسید، که گفتم نخواندهکیهان با ر صادق طباطبایی دکتدرباره مصاحبه 

 تعریف کرد.

 سپس بازجویی کتبی به عمل آمد.
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 اند توضیح دهید.پلمپ شده 18/1/1380آپارتمانی که در  6س ـ در مورد فک 

 6احد در اختیار نهضت بوده نه خیابان مطهری فقط چهار و 234هایی واقع در ساختمان از آپارتماناولا ج ـ 

طبقه پنجم  شامل آپارتمان 18/1/1380های پلمپ شده در ـ تا آنجا که به خاطر دارم آپارتمانثانیا واحد. 

 خبرم.ها به کلی بیـ از فک پلمپثالثا نبوده است. 

 

 ها توضیح بدهید.آپارتمان س ـ در مورد فک پلمپ

 اید.ها مدعی آن شدهندارم، جز آن چه خود شما در جریان بازجوییج ـ همان طور که نوشتم هیچ اطلاعی 

 

 ـبه موجب اظهارات  خیابان مطهری[ برخی از اعضای شورای مرکزی  234]سرایدار ساختمان علی ساکی س 

 اند. شما چه اطلاعی دارید.ها دخالت داشتهنهضت در فک پلمپ

 ییهاآپارتمان از اعضای شورای مرکزی در فک پلمپ دانم هیچ یکج ـ هیچ اطلاعی ندارم. تا آنجا که می

 اند. نداشته یاند، دخالتاند و به دستور دادگاه پملپ شدهار نهضت بودهیکه در اخت

 

 د. یموکول گرد 17/12/1381به روز شنبه  ییادامه بازجو

 

 

 جلسه چهل و هشتم

 صبح 30/10ساعت 17/12/81شنبه 
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ابات دومین دوره شوراهای شهر و روستا نظر مرا پرسید. جواب دادم ابتدا بازجویی درمورد نتایج انتخ

شما که باید خیلی خوشحال باشید، هم از بابت این که کاندیداهای ما انتخاب نشدند و هم از جهت این که 

 اند!!دار این جوری رای دادهاند. او گفت که خوب مردم دینکاندیداهای خط راست برنده شده

 10های رای امتناع ورزیدند و فقط حدود انتخابات مردم از حضور در پای صندوقگفتم که در این 

گفت که این طور نیست مردم  بازجواند. رای ندادن مردم به ضرر خودشان بود. درصد شرکت کرده

 رای بدهند.محسن سازگارا توانستند بیایند پای صندوق و به کاندیداهای ضد نظام )!!( مثل گروه می

اند و عدم مشارکت مردم دادم که مردم از عملکرد شورای شهر تهران به کلی دلسرد شده من توضیح

 انسدادها را شدید کرده است.

 سپس بازجویی کتبی آغاز شد.

 

 ها توضیح بدهید.های ملی ـ مذهبیس ـ در مورد نحوه تهیه بیانیه

 ـمذهبیاید و جواب دادهج ـ بارها پرسیده کرده است. یعمل م مصوبینامه نییآ بر طبق ام، ائتلاف ملی 

ن یات ایتوانم نظر بدهم و از جزئیمات به اتفاق آرا بوده است. من چون عضو شورا نبودم نمیتمام تصم

 ندارم. یکرده است اطلاعیه میته یکه چه کس

 

 د؟یریپذیرا م یـ مذهب یائتلاف مل یهاهیت اعلامیا مسئولیس ـ آ

ب یبه اتفاق آرا تصو یـ مذهب یمل یروهایائتلاف ن یشورا یاکه با امض یاهیانیج ـ هر ب

 اعتبار دارد. آزادیشده و صادره شده باشد از نظر نهضت 

 

 چگونه بوده است؟ یائتلاف در داخل نهضت آزاد یهاهیانیب بیو تصو یس ـ بررس
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ه نهضت ندیشد نمایب میشد و اگر مسئله تصوی، موضوع در نهضت مطرح میج ـ قبل از هر اقدام

شد آن اقدام قابل اجرا نبود. چون اتفاق یب نمیبدهد و اگر تصو یائتلاف به آن را یتوانست در شورایم

 آراء نبود.

 به نام ائتلاف صادر شده است که نهضت با آن موافق نبوده است؟ ییهاهیانیا بیس ـ آ

ب و نظر یبدون تصو یاهیانیبه خاطر ندارم. اما احتمال دارد که چند مورد ب یج ـ اکنون به خوب

 نهضت منتشر شده باشد.

 د؟ین آنها را نام ذکر کنید عناویتوانیا میس ـ آ

 نم تا نظر بدهمید ببیاد ندارم. بایر به یج ـ خ

 

تماس خواهند گرفت و روز و د یعن شد. بازجو اعلام کرد که بعد از یان وقت جلسه معیدر پا

دا یداد و کتبا تعهد گرفت که در صورت اطلاع حضور پ را اطلاع خواهد یبعد ییساعت جلسه بازجو

درباره  یرا در جلسه بعدینم، زیرا بب یـ مذهب یائتلاف مل یهاهیانیبکنم. بازجو از من خواست 

 آنها مورد سوال قرار خواهم گرفت. 

  

 ونهمی چهلجلسه

 (30/9)به جای ساعت  10ساعت  9/4/82دوشنبه 

ادگاه انقلاب به منزل زنگ زدند و چون کسی نبود جواب بدهد پیغام گذاشتند که روز دوشنبه دوم تیرماه از د

سابق زنگ زدم و گفتم که  21ی شنبه به دفتر شعبهبه دادگاه بروم. روز سه 30/9روز چهارشنبه ساعت 

رفتار است گ شنبه از دفتر دادگاه زنگ زدند که قاضی روز شنبهآیم. روز پنجتوانم بیایم، شنبه میچهارشنبه نمی

 تیر بیایید. امروز در دادگاه حاضر شدم.  9روز دوشنبه 
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ی نهضت آزادی ایران و متهمین آن شده است، تغییر دادگاه انقلاب که مأمور رسیدگی به پرونده 21نام شعبه 

ی هشعبـ ظاهراً این تنها تغییری است که با اجرای قانون تشکیل دادسراها در  6ی پیدا کرده و شده است شعبه

 سابق صورت گرفته است.  21

قاضی بابایی در اتاق کارش نبود، حسینی رییس دفتر شعبه گفت که قاضی نیست. اما بازجوی شما همان 

 6به  21اید. از حسینی علت تغییر نام شعبه را از باشد و در راه است، میام میکسی است که بازجوی پرونده

قدیم و  21ی اند. از جمله شعبهی دادسرا، بعضی دادگاه ماندهند شعبهاها شدهپرسیدم، گفت: بعضی از شعبه

های حقوقی هایی که مأمور رسیدگی به پروندهگفت دادگاهجدید که هم دادگاه است و هم دادسرا. می 6

دم یهای حقوقی، دادسرا وجود ندارد. پرسدهند. برای پروندهاند همچنان به کار خود نظیر گذشته ادامه میبوده

 ژه است. ی ویی شما فرستاده شده است. گفت این یک پروندهی نهضت حقوقی است که به شعبهآیا پرونده

ی هپرسی کرد. درباربه اتاق کار قاضی بابایی فراخوانده شدم. بازجو حسینی سلام و احوال 10حدود ساعت 

های در حال رسیدگی شامل پروندهها پرسیدم توضیحاتی داد. قانون تشکیل دادسراها تغییرات در دادگاه

ز در ی من که هنوها به روال گذشته خواهد بود. گفتم رسیدگی به پروندهشود. رسیدگی به این پروندهنمی

ای ی اتهامی شما بخشی از پروندهگیرد. گفت پروندهی بازجویی است چرا به روال گذشته صورت میمرحله

ماند. مقررات قبلی تشکیل شده است. لذا در همین دادگاه باقی میاست که در این دادگاه کلاسه و بر طبق 

 ی تغییر شعب، ایجاد دادسراها و بازرسی و دادیاری توضیحاتی داد. بازجو درباره

خواهد دوباره سلطنت را به ایران های کنونی آمریکا به تحریک اراذل و اوباش میبا طرح آشوب بازجو

ان ی آمریکا در مورد ایرمن آیا آمریکا جدی است. توضیح دادم که ظاهراً برنامهبرگرداند. او پرسید که به نظر 

های دانشجویان موافق نبودم. توضیح دادم سه گروه در جدی است. با نظر او در مورد تظاهرات و گردهمایی

یر نظاین برنامه دخالت و نقش داشته و دارند. گروه اول دانشجویان هستند که هم مطالبات صنفی روشن 

ها و هم مطالبات سیاسی کم و بیش مشخص دارند. ها و یا در دانشکدهبهبود و کیفیت خدمات در خوابگاه

عزام ها اهای افراطی استفاده کنند، اما راه برخورد با آنممکن است در طرح برخی از مطالبات سیاسی از روش

دار هستند های دانشجویی که شناسنامهانجمنها به گفتگو نشست و به های فشار نیست. بلکه باید با آنگروه

 ـمسؤولان آن یی ی گردهماها مشخص هستند، تحت مقررات قانونی امکان و اجازه ـنظیر دفتر تحکیم وحدت 

ها را مسؤول دانست و مؤاخذه کرد. گروه دوم عناصر و پیمایی را داد و اگر خطایی صورت گرفت آنو راه
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حریک کنند و با تهای دیگری که بعضاً پنهان هم نمیانشجو هستند و با انگیزهافرادی هستند که عموماً غیرد

 ها هستند که برخلاف قانونآیند و گروه سوم، لباس شخصیها میهای فرامرزی به خیابانرادیو و تلویزیون

رنخ این دانند که ساند. همه میتر شدن اوضاع شدهاند و موجب وخیمو مقررات به دانشجویان حمله کرده

مکن گردد. مشود، بلکه بر ابعاد بحران اضافه میچنینی مشکل حل نمیهای اینها کجاست. با سرکوبگروه

های خیابانی شوید، اما راهگشای خروج از انسدادها و بحران نیست مدت، موفق به مهار آشوباست در کوتاه

ر خواهد توز کند، ابعاد آن بیشتر و گستردهی بعد بحران شدیدتر بروز خواهد کرد و هر بار که بردر مرحله

تر مراتب گستردهبا امروز مقایسه کنید. به 1378تیر  18بود. برای بازجو توضیح دادم که ابعاد مشکل را در 

 تر خواهد شد. است. امروز هم اگر آن را با زور سرکوب کنید، دور بعد از همین شدیدتر و وسیع

ها و اهداف آمریکا است. جواب دادم که این نگرش، ساده راستای برنامهها در گفت این آشوبمی بازجو

همه که کند. بلکردن صورت مسأله است. موضوع این نیست که آمریکا برای ایران برنامه ندارد و تحریک نمی

نوع  و های داخلی و درونی بحران استچیز را به آمریکا نسبت دادن فرافکنی و عدم توجه و قبول ریشه

وردها نهایتاً به نفع نیروهای خارجی است. تنها راه برای حاکمان این است که وجود احزاب مخالف را برخ

بپذیرند و فعالیت آنان را تحمل کنند. اگر شما نتوانید یک حزب سیاسی نظیر نهضت آزادی با سوابق شناخته 

پیمایی ندهید، مردم جان به لب راهی گردهمایی، ها اجازهساله فعالان آن را تحمل کنید و به آن 50-40شده 

 رسیده به دنبال هر صدایی برای رهایی حرکت خواهند کرد. 

ها زیر پوشش حزب توده، علیه دولت های خیابان دوران مصدق مثال زدم که انگلیسبرای بازجو از آشوب

ها به و به خارجیانداختند و هدفشان این بود که به مراکز و مقامات داخل ایران مصدق آشوب به راه می

راحتی ند بهتوانها میها ثابت کنند که دکتر مصدق فاقد اقتدار یک دولت است و کمونیستخصوص آمریکایی

 او را سرنگون کنند. 

هایی صورت گرفت، حالا هم همین برنامه اجرا دکتر مصدق وقتی به سازمان ملل رفت در غیاب او آشوب

ه های فشار وابستشود، گروهود یا کنفرانس مهمی در تهران برگزار میرشود. هر وقت خاتمی به خارج میمی

 شود. ها عملاً به نفع اهداف آمریکا تمام میکنند. حالا هم این برنامهآفرینی میها حادثهبه راستی

 اکند؟ پاسخش را دادم که نه مثل عراق، اما ممکن است برخی جاهبازجو پرسید آیا آمریکا به ایران حمله می

کند. می ی مردم استفادهطور گزینشی با موشک بزند. اما آمریکا از اختلافات داخلی و نارضایتی گستردهرا به
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سال پیش بسیار متفاوت است. آن روزها ماهواره و اینترنت نبود. امروز این ابزارها در  50شرایط کنونی با 

ای نظام هیچ راهی جز پذیرفتن حق حاکمیت ها نقش دارند. برای بقانتقال اطلاعات به مردم و تحریک آن

 های اساسی مردم در قانون اساسی آمده است ندارید. مردم و اجرای کامل حقوق و آزادی

 پرسید آیا کسی مزاحم شما نشده است؟  بازجو

 کنند. آیند مزاحمت ایجاد میدادم خیر. اما برای کسانی که به دیدارم می جواب

 اند بگویم. هایی را که مزاحمت برای کسی ایجاد کردهنمونهانکار کرد و خواست بازجو 

ای دارد. اما خود شما با مزاحمتی که برای آقای دینوی از همدان بعد از دیدار من ایجاد دادم چه فایده جواب

 کردند، مطلع هستید. 

انشجو ی پارک دعصر در جلوانکار کرد و گفت به موجب گزارش پلیس دینوی در تقاطع انقلاب و ولی بازجو

شود، پلیس به ایشان مشکوک و او را مورد ایستاده بوده است و چون در این پارک بعضاً مواد مخدر توزیع می

 کنندهای نهضت را در کیفش پیدا میکند. هنگامی که اعلامیهدهد و کیفش را بازرسی میسؤال قرار می

 ا برای توزیع در همدان به من داده است. ها رگوید به دیدن دکتر یزدی رفته بودم و ایشان آنمی

ی دینوی پرداخت و آورد و مدعی شد که بلند شد و در کمدی که در اتاق بود به جستجوی پرونده بازجو

 جاست. اما آن را به من نشان نداد. گزارش نیروی انتظامی در مورد بازداشت دینوی این

ید؟ ااحضار امروز من چیست؟ مرا برای چی احضار کردههای شفاهی از بازجو پرسیدم: شأن بعد از این بحث

 هایمان تنگ شده بود؟ لابد دلتان برای من و بحث

ها اسنادی هستند که از کرد گفت اینی قطوری که روی میز بود اشاره میپرونده 8-7که به درحالیبازجو 

 ها را ببینید و امضا کنید. منزل شما به دست آمده است و شما باید آن

ن ی ایی بازرسی منزل چیزی دربارهجلسهبا تعجب پرسیدم این همه اسناد از منزل من؟ پس چرا در صورت

 حجم زیاد از اسناد گفته نشده است؟ 
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ها را ببینید و امضا کنید. از اید. آنها دیدهها را قبلاً در جلسات بازجوییا دامه داد که بعضی از آنبازجو 

سانتیمتر جلوی من گذاشت. روی جلد آن نوشته شده  20ی قطور به قطر وندهی آن اسناد یک پرمجموعه

 بود: متهم: ابراهیم یزدی، اتهام: توطئه علیه امنیت ملی و براندازی ـ جلد هشتم 

 یک اسناد درون کلاسور پرداختم. در پشت میزی که در اتاق بود نشستم و به بررسی یک

ها صورت جلسات شورای مرکزی نهضت ا هم بودند. تعدادی از آناسنادی درهم، نامنظم و بدون ارتباط ب

ی جلسه، صورت27/11/79ی جلسهکه به خط دبیر شورا، نسخ اصلی بود. صورت 1379آزادی در سال 

. در ذیل هر بند 28/7/79ی جلسه، صورت29/10/79ی جلسه، صورت26/8/79ی جلسه، صورت1/10/79

 اند. نزل من نیست. در آرشیو نهضت در خیابان مطهری بودهنوشتم که این سند مربوط به م

 20صفحه در  6. این برنامه را در 80برای سال  ی راهبردی دبیرکلبرنامهی ی خطی و تایپ شدهنسخه -

، هنگامی که در آمریکا بیمار و مشغول درمان بودم نوشته و برای دوستان تهران فرستاده 1379ماه دی

ی راهبردی سالیانه را با همکاری رییس هیأت امه دبیرکل موظف است برنامهبودم. به موجب اساسن

کس شده ی خطی فااجرایی و رییس دفتر سیاسی تهیه کند و برای بررسی به شورای مرکزی بدهد. نسخه

ی تایپ شده آن در میان این اسناد بود. از ذیل سند نوشتم این سند در منزل ما به تهران و یک نسخه

 ت. از دفتر نهضت آزادی در خیابان مطهری برده شده است. نبوده اس

. مطلب ذیل اسناد 26/8/79ی شورای مرکزی قبل از جلسهصورت 6تا  3یک سند ناقص شامل صفحات  -

 بالا را در ذیل این سند نیز نوشتم. 

وده ل من نبکه به من مربوط نبود. نوشتم که در منز« واحد اطلاعات»سندی بدون امضا و تاریخ با عنوان  -

 بینم. است اولین بار است آن را می

مشی و از کانادا که به خط 1966جولای  1، به تاریخ زادهنادر نوریای خطی از شخصی به نام نامه -

ه به ادبانی سختی کرده بود که همراه بود با اظهار نظرهای تند و بعضاً بیسیاست نهضت آزادی حمله
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دیدم. ذیل این سند نوشتم که به من مربوط ام. اولین بار بود آن را میمراجع و رهبر فقید انقلاب و نظ

 بینم. نیست. اولین بار است آن را می

نوشتم که از اسناد منزل من نبوده است و احتمالاً از  25/9/78ی شورای مرکزی مورخ جلسهصورت -

 آرشیو نهضت آزادی در خیابان مطهری برده شده است. 

جمهور ـ ابطحی به عبدالله نوری وزیر کشور، و رونوشت به از معاون رییس« نهخیلی محرما»ای نامه -

ی مهی آن تصویر ناحسن روحانی دبیر شورای امنیت ملی، بهزاد نبودی و دکتر صلواتی که به ضمیمه

ی اصفهان به امضای معاون وزارت اطلاعات در مورد گروه کاوه 23/10/77ـ مورخ  2/75/خ/59531

ه الله انصار ولایت اصفهان بی حزبجمهور همراه بود. نشریهت به ابطحی رییس دفتر رییسوزیر اطلاعا

ضمیمه شده بود. در پشت جلد این نشریه « باند رو سیاه ـ همکاران باند رو سیاه از زبان رییس باند»نام 

اتی، والله صلطلب، از جمله عکس اینجانب، دکتر فضلهای سیاسی اصلاحعکس تعدادی از شخصیت

 ی این اشخاص آمده بود. مهندس سحابی و... آمده بود و در صفحات داخلی آن مطالب موهنی درباره

این نامه را قبلاً در یکی از جلسات بازجویی به من نشان داده بود و مدعی شده بود که از منزل دوستان  بازجو

تی گفته است که این نامه را از دکتر اند و مدعی شده بود که آقای دکتر صلوانهضت در اصفهان پیدا کرده

 ازجوبغروی در اصفهان گرفته است و دکتر غروی هم گفته است که آن را از دکتر یزدی دریافت کرده است. 

ی وزارت اطلاعات چگونه به دست شما رسیده است. در ذیل سند، در از من پرسید که نامه خیلی محرمانه

 بینم و به من مربوط نیست. ست آن را میهمان موقع نوشته بودم که اولین بار ا

دقتی متوجه نشده بودم که اگرچه بازجو در هنگام بازجویی این سند را به من نشان داده بود، اما در اثر بی

ی خیلی محرمانه، خود رونوشت این نامه را برای اشخاص مختلف، ی اصلی این نامهآقای ابطحی امضاکننده

 اساس است. فرستاده است. بنابراین ادعای بازجو بی  صلواتیاللهدکتر فضلاز جمله آقای 

 . 1374ی آقای مهندس عباس امیرانتظام به شورای مرکزی نهضت آزادی به تاریخ تیرماه نامه -
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به دیدن آقای دکتر سحابی رفته بود و  1374دهد که در هفتم تیرماه آقای امیر انتظام در این نامه شرح می

در نهضت آزادی با ایشان صحبت کرده است. آقای دکتر سحابی به ایشان گفته است  ی عضویت خوددرباره

عضو نهضت آزادی نبوده است. مهندس  1340که وی جز چند ماه بعد از تأسیس نهضت آزادی در سال 

 های خود با نهضت آزادی داده است. امیرانتظام در این نامه توضیحاتی پیرامون همکاری

که این سند در آرشیو نهضت آزادی در ساختمان خیابان مطهری بوده است و برده شده  ذیل این نامه نوشتم

 است و مربوط به اسناد منزل من نیست. 

 72ی مهندس امیر انتظام به مهندس بازرگان مورخ اسفند نامه -

 در مورد قانون 27/6/76ی مهندس امیرانتظام به آقای دکتر سیداحمد صدر حاج سیدجوادی مورخ نامه -

 اساسی.

 اند. ها نوشتم که مربوط به اسناد آرشیو نهضت آزادی است که از ساختمان بردهدر ذیل این نامه

. این نامه قبلاً به من ارائه 8/10/73ی مهندس توسلی به مهندس بازرگان در مورد ساختمان مورخ نامه -

 شده بود و ذیل آن توضیح داده بودم. 

نویس، صفحه دست 5در  25/8/67الله العظمی منتظری مورخ ی خصوصی نهضت آزادی به آیتنامه -

ی مسایل عمومی کشور. ذیل آن نوشتم که مربوط به اسناد نهضت آزادی در آرشیو است که برده درباره

 شده است نه از منزل من. 

جلسه گزارش ملاقات نمایندگان نهضت در این صورت 28/5/1364ی شورای مرکزی جلسهصورت -

ای منتظری آمده است. در طی جلسات بازجویی، بازجو این سند را به من ارائه داده بود و آزادی با آق

 ام. توضیحات داده

کننده آمده است که آقای منتظری در مورد رد صلاحیت جلسه به نقل از نمایندگان ملاقاتدر این صورت

وی ما در مقابل تندر»بودند که  آقای مهندس بازرگان در انتخابات ریاست جمهوری، به دوستان توصیه کرده

بازجو  «نکنیم و خود را برای روز مبادا حفظ نماییم و در این شرایط بیشتر به کارهای فرهنگی... ادامه دهیم.
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سال )به متن بازجویی  17حساس بود که منظور از این سخن آقای منتظری چه بوده است. آن هم بعد از 

 توضیحات داده بودم.  جلسه... رجوع کنید( در ذیل ورقه قبلاً

سندی پیرامون بحث منشور جمعیت که روشن نبود برای چیست. اما صورت مذاکرات میان چند نفر از  -

 دیدم. اعضای نهضت است که برای اولین بار می

ی سفر دکتر یزدی به لبنان مطرح شده که در آن مسأله 18/3/1364ی شورای مرکزی در جلسهصورت -

 یی جلسات قبل رجوع کنید(. قبلاً در زمان بازجویی ذیل سند توضیح داده بودم. است )به مشروح بازجو

در مورد مسافرت دکتر یزدی به لبنان )به شرح  20/3/1364ی شورای مرکزی مورخ جلسهصورت -

 بازجویی جلسات قبل رجوع کنید(

ی هی برای مصاحبنویس اصلی آقای دکتر فرهاد بهبهانترین سند در این پرونده متن کامل دستجالب -

 بازداشت شده بود و او را مجبور کرده بودند که مصاحبه کند.  1369تلویزیونی بود. هنگامی که در سال 

ی ی خطی از آن بود دارد و آن هم در پروندهحال چگونه این سند، که قاعدتاً تنها یک نسخه، همین نسخه

ی اسناد مربوط به اتهام من آمده است؟ و بازجو مدعی دکتر بهبهانی در وزارت اطلاعات باید باشد، به پرونده

 اند!!شد که از منزل من به دست آورده

شوید که این ی من!! و شما مدعی میبه بازجو اعتراض کردم که این سند چگونه و چرا آمده است در پرونده

 آرشیو نهضت آزادی ایران.  اید؟ این سند نه مربوط است به منزل من و نه مربوط بهاسناد را از منزل من برده

دقیقه پایان یافت. وقتی برای جلسه بعد تعیین نشد. بازجو پرسید که آیا  45/11ی بازجویی در ساعت جلسه

 دهد. ی بعد را خبر میشما همچنان روزهای فرد گرفتاری کاری دارید؟ که جواب مثبت دادم. گفت جلسه

اند مطالبه کردم. دو قاب عکس رک و لوازمی را که از منزل بردهدر پایان جلسه مجدداً برگرداندن اسناد و مدا

اند را داد، یکی عکس بزرگی از مرحوم مهندس بازرگان و دیگری عکس آخرین جلسه که از منزل برده

 .1373ماه شورای مرکزی با حضور مهندس بازرگان قبل از سفر به خارج در دی
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عکس  80-70اند. بیش از صورت سونی مرا ندادههمه را. مثلاً ضبطاند. گفتم نه گفت که لوازم را دادهبازجو 

 های مرا برگردانید و...گردانند. کتاباند و چرا برنمیاند. چرا بردهاز منزل من برده

بازجو قول داد که با قاضی صحبت کند. از بازجو در مورد ریی دادگاه تجدید نظر پرسیدم. گفت: هنوز چیزی 

ود. فرستد تا ابلاغ شاست. او گفت معمولاً دادگاه تجدیدنظر ریی خود را به دادگاه بدوی میبه ما ابلاغ نشده 

 اما هنوز چیزی به دست ما نرسیده است. 

 

 ی پنجاهمجلسه

 30/9، ساعت 23/4/82دوشنبه 

اه در دادگ 30/9امروز دوشنبه ساعت  21/4/82سابق( در روز شنبه  21) 6به دنبال تلفن دفتر دادگاه شعبه 

 در دادگاه حاضر باشم.  9حاضر شدم. قاضی بابایی ایراد گرفت که قرار بود ساعت 

بازجویی، برخلاف معمول در اتاق کار خود قاضی و یا در اتاق بازجویی صورت نگرفت. بلکه در یک اتاق 

 بازجویی شروع شد.  10دیگر بود. حدود ساعت 

ردد و گشده است. برخی از سؤالات مجدداً مطرح می تهیه« گردش کار»قاضی بابایی توضیح داد که گزارش 

 یی دادگاه است. گفت نه ادامهی بازجویی است یا جلسهشما جواب بدهید. پرسیدم آیا این جلسه ادامه

بازجویی است. بعضی از سؤالات را باید توضیح بدهید برای تکمیل پرونده و اگر چیزی هم از یادتان رفته 

گردد. توانید بگویید براساس این گزارش گردش کار، ادعانامه صادر مین آمده است میبود اما حالا به یادتا

توانید در دادگاه بیایید. درخواست کردم یک نسخه از گردش کار شود با وکیل میوقت دادگاه بعداً اعلام می

 دهد. را بدهد، گفت نمی

 بازجویی کتبی:

 شرح دهید.  ها راهای کیفری دارید. آنسوابق محکومیت س:

 ی کیفری و محکومیت ندارم. دانم سابقهتا آنجا که می ج:
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اید که بعداً ی نقدی محکوم شدهدادگاه انقلاب به شش ماه زندان و سه میلیون ریال جریمه 12در شعبه  س:

 ی نقدی را تأیید کرد. دادگاه تجدید نظر فقط جریمه

حفظ آثار امام به اتهام توهین به مقام رهبر فقید انقلاب  ی نشر و، با شکایت مدیر مؤسسه12ی در شعبه ج:

ص( الله )به استناد تکذیب اصالت نامه منتسب به امام محاکمه شدم. اتهام توهین به روایت، ولو از رسول

 عنوان گردید و چون« ی اکاذیباشاعه»شود. در تجدیدنظر اتهام توهین رد شد ولی اتهام توهین محسوب نمی

های انقلاب نیست در دادگاه دیگری مطرح شد )بدون حضور متهم( این اتهام در صلاحیت دادگاه رسیدگی به

خواستم بپردازم. اما به ی نقدی محکوم شدم که نمیی اکاذیب به سه میلیون ریال جریمهو به جرم اشاعه

  10ی آقای صدر آن را پرداختم.توصیه

 یسم. نوخوانم و سؤال بعدی را میهای شما را نمیجوابقاضی بابایی شفاهی گفت که چون فرصت نداریم، 

در یک جلسه به رهبر فقید انقلاب توهین کردید، نوار آن موجود است. محاکمه شدید،  1376در سال  س:

 اقرار به اشتباه خود کردید. 

  ام که به آن شکایت رسیدگی شد و مشمول مرور زمان شده است.ها گفتهقبلاً هم در بازجویی ج:

 شود. قاضی بابایی شفاهی: چون حکمی صادر نشده است، مشمول مرور زمان نمی

های عمومی و انقلاب شود. قانون تکلیف را روشن کرده است. )به کتاب قانون دادگاهجواب دادم ـ خیر می

 ـ مرور زمان را توضیح داده است( 173ی مراجعه کردم. فصل ششم ماده

 نویسد. ش گردش کار، سؤال بعدی را میسپس از روی گزار قاضی بابایی

ی امام به وزیر کشور وقت غیرقانونی اعلام شد. ، به موجب نامه1367نهضت آزادی ایران در سال  س:

ی گروهک غیرقانونی، به تبلیغ علیه نظام و تضعیف عنوان سرکردهمعذالک شما به فعالیت خود ادامه دادید. به

                                                           
  ذناي يابدي نينذه  ااوابي ل  بنب ني عنبي اا  د يمني وهخ نهنب هدبي لن نلتينا خوب لبع د لاني ارهب ا ل  نتهنم نونع  10

ياب و ي وينه  عهه  اهض  يدنبي ان ارهب ا نابنب ني ناقلا  ـ يمني توآه  ي  ااوابي 12ي  ل  نها نعان ي  ل  اهه  وعل
ي نينذه  ان يابد نهونا نتهنم نونع صنبا نا 12ي عنبي ان لن لبوا ناتصنل ند اهنر  وعل  هيم بنبي لوب ـ هيم اهنر  بنب ني

 اننهب!!ي اقبي صنبا ناغهنلنً ارههب ا و اأي ل  اابنخ  باهن 
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های داخل و خارج از کشور برای تغییر ها، لائیکـ مذهبی ها، ملیطلبنتآن پرداختید. با ضد انقلاب، سلط

 حکومت دینی به غیردینی و ایجاد همگرایی و همسویی به فعالیت ادامه دادید. 

الله سیدحسین موسوی تبریزی، آیتی منتسب به امام، شود. در مورد نامهتمام مطالب بالا تکذیب می ج:

آقای ور در حض آقای سیداحمد خمینیبا صراحت گفته و نوشته است که  ی انقلابهادادستان اسبق دادگاه

با صراحت گفته است که نامه کذایی به خط ایشان است. بنابراین قابل استناد نیست. وزیر محترم  محتشمی

 ااند که نهضت آزادی غیررسمی است اما غیرقانونی نیست. نهضت آزادی ایران بکشور در چندین نوبت گفته

ای از نهضت آزادی نیامده است که نهضت هیچ گروه ضدانقلاب همکاری نداشته و ندارد. در هیچ نشریه

 آزادی خواهان تغییر حکومت دینی به غیر دینی است. 

ی دوستان شما با آقای محتشمی آمده است که او گفته نامه مال امام است و جلسهدر صورتقاضی بابایی 

 د. ایشما هم آن را پذیرفته

اب کجا  نهضت آزادی اصالت انتسجلسه را ببینم بعد نظر بدهم. ثانیاً در هیچدادم اولاً باید متن صورتجواب 

 نامه به امام را نپذیرفته است. 

شفاهی گفت که سیدحسین موسوی تبریزی گفته است که امضای نامه از امام است اگرچه خط قاضی بابایی 

 سید احمد است. 

الاطلاق تکذیب وصیت امام آمده است که هرچه بعد از درگذشت ایشان منتشر شود علی دادم که در جواب

 به تصدیق کارشناس خط باشد.  خط و امضای خود ایشانگردد مگر می

 نامه آمده است خط یا امضا)شفاهی( در وصیت بابایی

 نامه را بخوانید. دادم خیر گفته است خط و امضا، بروید وصیت جواب

 ی بازرگان زده است!های زیادی دربارهی نور حرف)شفاهی( امام در صحیفهیی قاضی بابا

ها زده است. امام همیشه احترام بازرگان را داشته است و های دیگر هم حرفی خیلیدادم امام درباره جواب

 در زمان حیات خودش اجازه ندادند نهضت آزادی را تعطیل کنند و رهبرانش را بگیرند. 
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 بازداشت شدید.  67نین نیست. شما در زمان امام سال چبابابیی 

 بود.  1376خیر چنین نیست بازداشت من در سال  جواب

 ی بازجویی کتبیادامه

 های خود را در گروه غیرقانونی نهضت آزادی بنویسید. مسؤولیت س:

یت من دبیرکل و من در هیچ گروه غیرقانونی فعالیت ندارم. نهضت آزادی ایران قانونی است و مسؤول ج:

 رئیس شورای مرکزی نهضت آزادی ایران است. 

شما عضو ائتلاف با عناصر ملی ـ مذهبی هم بودید و همچنین آیا عضو محافل فعال در خارج از کشور  س:

 هستید یا خیر؟ 

های خارج از کشور عضو نبوده و نیست. در مورد عضویت خود یک از گروهنهضت آزادی ایران در هیچ ج:

ام. های اسلامی دانشجویان و پزشکان قبل از انقلاب عضو بودههای خارج از کشور در انجمندر سازمانمن 

 ـمذهبی که در مرداد  ماه برای انتخابات  6تصویب شده بود، برای مدت  1379در مورد ائتلاف با نیروهای ملی 

 مصوب همکاری داشته است. مجلس ششم و دعوت مردم به شرکت در انتخابات و دادن ریی به کاندیدای 

 اید؟ شما عضو جمعیت دفاع از آزادی در خارج از کشور بوده س:

 ام. خیر نبوده ج:

 ام. اید که عضو بودههای قبلی گفتهدر بازجویی س:

 کدام جمعیت؟  ج:

  جمعیت دفاع از آزادی و حاکمیت ملت س:

 . این جمعیت در ایران تشکیل شده بود نه در خارج از کشور ج:
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شما در محافل و مجامع ضد انقلاب خارج از کشور حاضر شده علیه نظام در آن مجامع سخنرانی  س:

قلاب اید با عناصر ضد انها علیه نظام و تضعیف آن صحبت کردهها را بنویسید. در دانشگاهاید. اسامی آنکرده

 اید. دیدار نموده

یچ محفل یا مجمعی که نیروهای ضدانقلاب تشکیل داده ام در ههای قبلی گفتهطور که در بازجوییهمان ج:

و در متن  امام. آنچه گفتههای آمریکا علیه نظام سخنی نگفتهام. در دانشگاهام و سخنرانی نکردهباشند نرفته

ها و عملکردهای حاکمان بوده است. در دیدار با اشخاصی که های مکتوب من هست، نقد سیاستسخنرانی

 یمشی مبارزهی خطها در اسناد برده شده در آرشیو نهضت آمده است، ما دربارهند و اسامی آنبه دیدن ما آمد

 ایم. آمیز قانونی و علنی و همچنین علل مخالفت با براندازی صحبت کردهمسالمت

 ها را بنویسید. اسامی آن س:

 ام. های قبلی گفتهها را به یاد ندارم. در بازجوییاسامی آن ج:

 ویسید. بن س:

 ام )بابایی متن جواب مرا نخوانده بود ـ متن نوشته را خواندم(نوشته ج:

 طور شفاهی از قاضی بابایی پرسیدم: آیا دادگاه تجدیدنظر ریی خود را صادر کرده برای شما فرستاده است؟ به

 اند؟ به شما گفتهبابایی: 

 اند. اند که به شما دادهگفته -

 اند. به شما گفته -

نم. اند. من که محکوم نیستم بروم و مراجعه کها رفته بودند، گفتهدوستانی که برای تبدیل وثیقه خیر به -

 خوانید. من متهم هسمت، اگرچه شما مرا مجرم می

 اند. اید اموال مرا بردهخوانم، نه مجرم. شما گفتهمن شما را متهم می -
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رشاد ی اهای مرا که با اجازهدهید. کتابا پس نمیصوت مرا چراید، ضبطها و لوازم مرا بردهبله شما کتاب -

 اند. صوت را ندادهاند اما چرا ضبطاند، به من برگردانید. فاکس مرا دادهچاپ شده

 لابد در ضبط صوت چیزی را جاسازی کرده بودید؟  -

 دهید؟ صوت سونی را پس نمیگفتید. اما چرا ضبطحال به من میاگر بود تابه -

ها را معدوم اید و آنیزدی دادگاه تعیین کرده است که شما اسناد حفاظتی مهمی داشته آقای س )کتبی(:

های ضد انقلاب ایم. با گروهها را از منزل شما و سایر منازل کشف کردهاید، به لطف خداوند ما آنکرده

تی، قهرمانی، بهشا عضو شورای مقاومت ملی، ب فرخ نگهدار و خانبابا تهرانیاید. با نشست تشکیلاتی داشته

 اید. جلسات داشته بخشزاده، دکتر یزدانبیات

که پرونده هنوز در مراحل تحقیقات و بازجویی است و هنوز چیزی ثابت نشده است و دادگاهی درحالی ج:

م ایم!! اسناد معدوها را معدوم کردهایم و آنتشکیل نشده، چطور دادگاه تعیین کرده است که ما اسنادی داشته

شده را از کجا و چگونه کشف کردید؟ هیچ سندی معدوم نشده است. از منزل من هم هیچ سندی که مطلبی 

اید. شما اسناد موجود در نکرده« کشف»خلاف در آن باشد به دست نیامده است. هیچ سندی را شما 

اید نشست نام بردههایی که یک از گروهاید. ما با هیچهای نهضت آزادی در دفتر مرکزی را بردهبایگانی

و  ایم. آقای فرخ نگهدارکس که عضو شورای مقاومت ملی باشد دیدار نکردهایم. با هیچتشکیلاتی نداشته

آمیز قانونی ی مسالمتمشی نهضت آزادی را در مبارزهخانبابا تهرانی به دیدن ما آمدند. ما هم موضع و خط

ایم. آقایان بهشتی و قهرمانی عضو هیچ ها شرح دادهآنو علنی و علل مخالفت خود را با براندازیث برای 

هر خدا گذار شپایهبخش، پزشک ارجمند ایرانی در آلمان و مؤسس و گروه سیاسی نیستند. آقای دکتر یزدان

 روند. آیند و میهستند و مرتب هم به ایران می در اردستان

های سیاسی نهضت آزادی چگونه تهیه عیهها و اطلامسؤولیت  شما در تهیه و تنظیم و صدور بیانیه س:

 شده است. می

 منظور شما کدام بیانیه است؟  ج:
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که نهضت به بعد، با توجه به این 1367های هایی که توسط نهضت آزادی صادر شده است سالبیانیه س:

ره از منزل شما و غی 78و  77، 76های هایی که از سالخصوص بیانیهآزادی غیرقانونی اعلام گردیده است. به

 کشف شده است.

دار نهضت آزادی را غیرقانونی اعلام نکرده است. ثانیاً آنچه به نام نهضت اولاً هیچ مقام قضایی صلاحیت ج:

 های مختلف توسطهایی است که طی سالاید بیانیهکرده« کشف»اید یا به قول شما آزادی از منزل من برده

های هها باشد. ثالثاً بیانیآن« کشف»شده است و کاری مخفی نبود که نیاز به طور علنی منتشر مینهضت آزادی به

مشی مصوب شورای مرکزی توسط دفتر سیاسی تهیه ، در چارچوب خطنهضت آزادی بر طبق اساسنامه

 گردد. می

ها لاعیهها، اطی فعالیتکه دبیرکل و عضو دفتر سیاسی نهضت آزادی بودید مسؤولیت کلیهبا توجه به این س:

 پذیرید؟ های صادره را میو بیانیه

 پذیرم. های صادره توسط نهضت آزادی که به تصویر دفتر سیاسی رسیده باشد را میی بیانیهمسؤولیت کلیه ج:

ست اید با کسانی که دستشان به خون مردم آلوده شده اکه تند و عصبانی بود گفت که شما رفتهدرحالیبابایی 

که ام کرده بود. او درحالیخود نداشتم تیری که به سرم خورد، متلاشیمن در گنبد، اگر کلاهاید. دیدن کرده

 اید؟ داد گفت شما به دیدن چنین فردی رفتهها شعار میشدت علیه چریکبه

ها منطق های خودمان را زدیم. آنها به دیدن ما آمدند و ما حرفدادم که ما به دیدن کسی نرفتیم. آنجواب 

اند و اکنون با براندازی مخالفند. در پاسخ به سخنان هیجانی مشی دادهها تغییر روش و خطرا پذیرفتند. آن ما

های خارج از الله آیا مشکل مملکت فرخ نگهدار و خانبابا تهرانی و گروهآقای بابایی بینی و بیناو گفتم، 

های آقازاده یاست یا فساد مالی گسترده هاآیا نارضایتی مردم به خاطر تبلیغات سوء این کشور هستند؟

ایی ؟ بابی یک آقازاده بوده استمیلیارد تومان را تصور کنید که وثیقه 5توانید میزان حاکم، آیا شما می

 کرد و جوابی نداشت که بدهد. ساکت و آرام فقط گوش می

در جهت تضعیف نظام جمهوری  های صادره توسط نهضت آزادی که اکثراًها و بیانیهدر اطلاعیه س )کتبی(:

ها و منظور تحریک و اغوا و فریب مردم و تحریف واقعیتاسلامی و تبلیغ و فعالیت علیه آن بوده، مطالبی به

ترور شخصی و ایجاد ناامنی و درگیری و آشوب برای رسیدن به اهداف خود و سر دادن شعارهای کذب و 
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ل گیری در مقابقانون اساسی و اعتقادات مردم و موضع تشویش اذهان و تخریب حاکمیت و زیر سؤال بردن

حوادث جاری جامعه در جهت مخالفت با نظام جمهوری اسلامی و به نفع بیگانگان در راستای تحکیم و 

عنوان یک رهبر و نمود و شما هم بهها شده است میهای دیگر از جمله ائتلافی که با آنتداوم اهداف گروه

 اید. وه در جهت تضعیف نظام جمهوری اسلامی فعالیت کردهسرگروه و ریس این گر

اساس علیه اینجانب است. اما بر طبق قانون دلایل و اسناد های بیاید، عناوین اتهامآنچه در بالا ذکر کرده ج:

 های صادره توسط نهضت آزادیهای شما ضروری است از میان بیانیهاید. برای پاسخ به سؤالآن را ارائه نداده

ائه های نهضت آزادی، ارمطالبی که مصداق اتهامات و ادعاهای بالا باشد استخراج کنید و با اصل سند، بیانیه

های انقلاب باور عمیق دارد. به نظام جمهوری اسلامی وفادار است به دهید. نهضت آزادی ایران به آرمان

 مخالف است. ها و عملکردهای حاکمان قانون اساسی التزام دارد. اما با سیاست

 ی قضاییه متأسف و برای کشورم متأثر هستم. اساس برای قوهگونه مطالب بیاز طریق این

 های برانداز چه بوده است؟ ها و همکاری و فعالیت با گروههدف از ائتلاف با ملی ـ مذهبی س:

ه است و آن برای ی شورای هماهنگی ائتلاف نیروهای ملی ـ مذهبی آمدنامههدف از ائتلاف در آیین ج:

بوده است. آیا دعوت مردم به  79ماه از مرداد  6شرکت در انتخابات و دعوت مردم به انتخابات، برای مدت 

فهمم که اتهام من چیست؟ نهضت آزادی ایران با هیچ گروه براندازی شرکت در انتخابات جرم است؟ من نمی

 ام. دهائتلاف نکرده است. تمام این سؤالات را قبلاً جواب دا

های صادره بعد از انتخابات این ائتلاف به فعالیت خود ادامه داد. بر جهت بررسی و سوابق و اطلاعیه س:

خصوص نمایندگان نهضت آزادی ایران که از گردانندگان اصلی آن بوده طبق اظهارات بعضی اعضای آن، به

نتخابات نبوده است بلکه همگرایی و است و حتی بدون نظر آن ائتلاف معنی نداشته و هدف ائتلاف تنها ا

 باشد. آمیز میصورت مسالمتهمفکری نیروهای مختلف در جهت فعالیت علیه نظام به

کنم به های مرا بخوانید کوتاه بنویسم عرض میفرمایید وقت تنگ است و فرصت ندارید پاسخچون می ج:

ی شورای نامه. ائتلاف در چارچوب آیینامهای قبلی جواب دادهطور مبسوط در بازجوییاین مطالب به

ماه بوده است و تصمیمات به اتفاق آرا گرفته شده  6هماهنگی ائتلاف نیروهای ملی ـ مذهبی برای مدت 
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 ی نهضت آزادیی شورای هماهنگی با حضور نمایندههایی مورد تأیید است که در جلسهاست. تنها بیانیه

 با امضای عام ملی ـ مذهبی منتشر شده باشد.  ای کهتصویب شده باشد، نه هر بیانیه

اید که به قانون اساسی التزام دارید. اما در میثاق آمده است جدایی دین از سیاست. شما در پاسخ بالا گفته س:

اید که استقرار حکومت غیردینی یکی از اهداف نهضت آزادی است. یکی از سران در مصاحبه با سفیر گفته

 خواستیم. گاه گفته است که ما از اول هم حکومت دموکراتیک غیردینی مینهضت آزادی در داد

در ابتدای بازجویی امروز گفتید که چون در گزارش گردش کار که تهیه شده است نکات مبهم وجود  ج:

ها خواهید. اما اکنون سؤالهای روشن مرا میکنید. در این بازجویی و پاسخدارد، بعضی سؤالات را مطرح می

ام. طور مبسوط جواب دادهه تکراری است. من در جلسات متعدد طولانی گذشته به تمامی این سؤالات بههم

ی مطالب میثاق ندیده تعهدی ندارم. ام و دربارهکنید. اما میثاق را تاکنون ندیدهها را مطرح میاما باز شما آن

 اند. ن را نشان ندادهاند، اما آی میثاق پرسیدههای قبلی دربارهبارها در بازجویی

در گروه نهضت آزادی چه معنا دارد. توضیح دهید در خصوص تشکیلات نهضت آزادی در  Eمیزان  س:

خارج از کشور و فعالیت آن، اعضای آن، ارتباط آن با محافل و مجالس خارج از کشور و ارتباط با داخل 

 توسط شما، هر مطلبی دارید بیان کیند. 

در نهضت آزادی  Eام. میزان های قبلی به این سؤال پاسخ دادهری، بارها در بازجوییباز هم سؤال تکرا ج:

هیچ معنایی ندارد. نهضت آزادی خارج از کشور وجود و فعالیت ندارد. اعضا ندارد. بعضی از اعضای نهضت 

هم  و نهضت آزادیاند بعضاً با ما ارتباط دارند اما کار و فعالیت تشکیلاتی ندارند آزادی که به خارج رفته

اند از جانب نهضت آزادی فعالیت حال ادعا نکردهها ندارد وآنها هم تابهی فعالیت آنهیچ مسؤولیتی درباره

 کنند. می

های انجام شده و بر طبق اظهارات برخی از اعضای شورای مرکزی نهضت قرار بوده است حسب بررسی س:

 از کشور تمرکز گردد. های تشکیلات نهضت آزادی در خارج که فعالیت

سط ها توچنین چیزی صحت ندارد. نهضت آزادی ایران تشکیلات در خارج از کشور ندارد. تمامی فعالیت ج:

 شود. شورای مرکزی و دفتر سیاسی در تهران انجام می
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شده است. از مجامع خارجی و کشورهای خارجی های نهضت از چه طریقی و منابعی تأمین میهزینه س:

 شده است؟ های سفرهای خارجی چگونه تأمین میاید و هزینههایی دریافت کردهکچه کم

شود. از هیچ مجمع و کشور خارجی کمک مندان تأمین میهای نهضت آزادی با کمک و علاقههزینه ج:

ی دریافت نکرده است. نهضت آزادی یک حزب ملی ـ اسلامی است و برای من که بیش از پنجاه سال سابقه

کنم. سفرها اگر شخصی بوده یت روشن اسلامی وطنی دارم طرح این سؤال را توهین به خود تلقی میفعال

فر ی سکرده است و اگر دعوت از دانشگاه بوده توسط دانشگاه هزینهها را خود شخص تأمین میاست هزینه

 شده است. داده می

ها دلار کمک ها میلیونه است که خارجیچه بوده است؟ حسابی داشت Eطور شفاهی پرسید میزان به بابایی

او  اند که این کار دبیرکل است وی نهضت گفتهاند. بعضی از اعضای برجستهریختهخود را به آن حساب می

 خبر دارد. 

به شدت به او اعتراض کردم و گفتم شما حق ندارید چنین اتهامی بزنید و اگر سندی یا مدرکی دارید ارائه 

 بدهید. 

به نام اشخاص  Eی میزان های محرمانهی حسابکه شما دبیرکل هستید تشکیلات محرمانهجه به اینبا تو س:

 یا خودتان را بنویسید. 

ای هم نداشته و ندارد. نهضت آزادی ایران هیچ تشکیلات مخفی نداشته و ندارد. هیچ حساب محرمانه ج:

 این سخنان کذب محض است. 

ی ی بازجویی بازجویی را امضا کردم و ادامهفت. یازده صفحه اوراق صفحهپایان پذیر 12بازجویی در ساعت 

 ی بعد تفهیم اتهام خواهد شد و چند پرسش دیگر.به روز چهارشنبه موکول گردید. بابایی گفت که در جلسه

 پرسیدم. تفهیم اتهام که شده است. آیا اتهام جدیدی مطرح است؟ 

 گیرم. پرسم و جواب میطروحه را میهای قبلی مبابایی گفت نه همان اتهام
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 ویکمی پنجاهجلسه

 صبح 9ساعت  25/4/82چهارشنبه 

ل ی قبام تشکر کرد )در جلسهکه آمدم و سر ساعت هم آمدهپرسی از اینبعد از حال و احوالقاضی بابایی 

کرد ت مرور میرو داشای را که پیش گفته بودم که چهارشنبه گرفتارم و ممکن است نتوانم بیایم(. دست نوشته

 نوشت. هیا بازجویی سؤالات را میو از روی آن در برگه

هامات که اتآمده بود این« اقدام علیه امنیت ملی»عنوان متهم، اتهام من ی بازجویی بعد از ذکر نام من بهدر برگه

 شود. وی تفهیم می

جلسات، ج از کشور به موجب صورتدر مورد دیدار با سفرای خارجی و احزاب خارجی در داخل و خار س:

ها از نهضت کشف شده نوشتهگزارش ملاقات برای وزارت امور خارجه ارسال نشده است. اسناد و دست

 است این دیدارها بدون اطلاع وزارت امور خارجه بوده است. 

ی طور کتبفن بهتمام دیدارها، با ذکر روز، ساعت و محل دیدار و نام سفیر، آدرس محل دیدار و شماره تل ج:

ها گزارش دیدارها را از ما ی کل تشریفات اطلاع داده شده است. آنای به وزارت امور خارجه، ادارهطی نامه

تادیم. اسنادی فرسخواستند برایشان میها بفرستیم. البته اگر مینخواستند و ما هم تکلیف نداشتیم برای آن

شده است و در عنوان یک حزب، صورت مذاکرات نوشته میبه ها را کشف کنید.اند که شما آنپنهان نبوده

ر اید. داند. شما آن را بردهشدهی مخصوص در بایگانی نهضت در آرشیو دفتر مرکزی نگهداری میپرونده

هایی که به وزارت امور خارج نوشته و اطلاع داده شده است، وجود دارد. این میان همان اسناد کپی نامه

 ایج است. از وزارت امور خارجه در این مورد بپرسید. دیدارها امری ر

خواهیم!! جواب دادم که سخنگوی وزارت امور ها را دارید؟ ما رسید میشفاهی پرسید، آیا رسید نامهبابایی 

 اند. اند و مطلع بودههای ما را دریافت کردهخارجه صریحاً گفته است که نامه

 ها را باید بدهید. رسید نامه گفت سخنان او را قبول ندارد. بابایی

 اید. چیز را بردهدر دفتر مرکزی بوده است و شما همهگفتم: 

 اند. ی دادگاه تجدید نظر نوشته است که اطلاع نداشتهمدعی شد که وزارت امور خارجه در پاسخ به نامه بابایی
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ام ورد ادعای شما  ست؟ من باید نامهها را برای شما فرستاده امگر دادگاه تجدیدنظر ریی داده و پرونده گفتم

 را ببینم تا نظر بدهم. 

خواند ی نهضت آزادی مطلب را میعلیه متهمین پرونده 81ی صادره در مرداد از روی اوراق دادنامه بابایی

 نویسد. ها را میو سؤال

هضت آزادی را محکوم اید و نگویم شما در مورد این اتهامات ریی خود را دادهکنم و میبه او اعتراض می

ها چه این بازی و بازجویی برای چیست؟ به دنبال کشف کدام حقیقت هستید و این بازجوییاید. کرده

 تأثیری در رأی و نظر شما دارد؟ 

 ی شما هنوز مفتوح است. نوشت گفت: در هر حال پروندهکه میدرحالیبابایی 

اید: های زیر با سفرا و کاردانان خارجی دیدار داشتهریخبه موجب اسناد مکشوفه از منزل شما، شما در تا س:

بند تاریخ، دیدار با سفرای استرالیا، کاردار سفارت کانادا و غیره را آورد. در پایان نوشته است که  6سپس در 

ی انتخابات شورای نگهبان، اختلاف میان سه قوه، سپاه، مجلس خبرگان، ولایت در این دیدارها شما درباره

ی تغییر اید براها خواستهاید و از آنه، تغییر حاکمیت و استقرار حکومت غیردینی مطالبی را عنوان کردهفقی

اید. هدف حکومت دینی به غیر دینی به شما کمک کنند و از نهضت پشتیبانی نمایند و انتقال اطلاعات نموده

 ها چه بوده است؟ شما از این دیدارها و بحث

علیه نهضت آزادی و فعالان آن آمده است.  21ی ی صادره توسط شعبهناً در دادنامهاین مطالب عی  -1 ج:

قاضی ریی و حکم صادر کرده و با اعتراض متهمان پرونده به دادگاه تجدیدنظر فرستاده شده است. بنابراین 

در  -2ت. فایده اسها چه تأثیری در حکم صادره خواهد داشت. این یک کار عبث و بیطرح مجدد این سؤال

 معناست. طرحها بیام. تکرار این سؤالی همین سؤالات جواب دادهطور مفصل دربارههای قبلی بهبازجویی

 -3-1دهم: خواهد به اختصار توضیح میبا وجود این چون بازجوی محترم می -3ها برای چیست؟ مجدد آن

اند. ی نهضت آزادی در آرشیو دفتر مرکزی برده شدهاند بلکه از بایگانکدام از منزل من برده نشدهاین اسناد هیچ

اید ی بازرسی از منزل من چنین اسنادی ذکر نشده است. برای اظهار نظر پیرامون آنچه پرسیدهجلسهدر صورت

تا آنجا که به خاطر دارم بسیاری از مطالب آمده در این  -3-2باید متن این اسناد را ببینم و سپس نظر بدهم ؛ 

ایم، موضوعاتی اند و ما جواب دادهها پرسیدهن دیدارها عنوان نشده است. برخی از مطالبی که آنسؤال در آ
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نهضت آزادی  -3-3اند؛ کرات عنوان شده است و مطالب خاصی نبودههای یومیه بههستند که در روزنامه

-4است و  ها بودهکمک آن ایران نه اعتقادی به حمایت و پشتیبانی بیگانگان داشته است و نه هرگز به دنبال

تغییر حاکمان در جمهوری اسلامی از طریق فرایندهای قانونی خلاف نیست. به موجب قانون اساسی از  -3

ی لیهتوان کتبع آن میطریق انتخابات ادواری نمایندگان مجلس، رییس جمهوری، مجلس خبرگان رهبری و به

 راین تلاش برای تغییر حاکمان جرم نیست. مسؤولان کشور در سطوح مختلف را تغییر داد. بناب

در مراسم حزب سبزها، که حامی ضد انقلاب است. در محافل و مجامع تشکیلاتی ضد انقلاب داخل و  س:

اید علیه نظام و خارج نظیر حزب توده، فدایی خلق، راه کارگر، حزب کمونیست شرکت و سخنرانی کرده

 اید.کردهی نظام همکاری میبرای مخدوش ساختن چهره

یک از محافل یک از رهبران نهضت آزادی در هیچتمام این مطالب کذب محض است. نه اینجانب و هیچ ج:

ایم و یا مجامع تشکیلاتی و غیر تشکیلاتی ضد انقلاب در داخل یا خارج از کشور شرکت یا سخنرانی ننموده

خواران وابسته به ر اعمال زشت رانتی نظام به خاطتا علیه نظام سخنی گفته باشیم. مخدوش شدن چهره

باشد. نهضت آزادی ایران و اینجانب از این اتهام مبری و پاک حاکمان قدرتمند و فرار محرمان اسرار آنان می

اید چسبد و شما هم تا به حال نتوانستهدهد که این اتهامات به ما نمیهستیم. الحمدالله. سوابق و لواحق نشان می

 اساس را نشان بدهید. اللهم لک الحمد. ن اتهامات بیدلایل و اسناد ای

ی اروپا است در زمان که عضو کمیسیون روابط خارجی اتحادیه حزب سوسیال دموکرات سوئدشما در  س:

 اید. دری نظام سخنرانی کردهاید و در جهت مخدوش ساختن چهرهبرقراری روابط علیه ایران صحبت کرده

علیه ایران، ولایت فقیه و حکومت روحانیون و در مورد تغییر در قانون اساسی  هی مطالعان خاورمیانمؤسسه

یید به گواید. شما میبه نفع حکومت روحانیون و تغییر حکومت دینی به حکومت غیردینی صحبت کرده

 کنید. قانون اساسی اعتقاد دارید ولی آن را نفی می

ام. روابط ایران و سوئد سالیان دراز خنرانی نکردهمن هرگز در جلسات حزب سوسیال دموکرات سوئد س ج:

ی خاورمیانه دارید در آن متن چنین مطالبی که شما ادعا است که برقرار است. متن سخنرانی مرا در مؤسسه

 کنم که به قانون اساسی التزام دارم. ام و تکرار میاید وجود ندارد. من بارها گفته و نوشتهکرده
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ودم قسم عنوان شخص خعنوان قاضی بهبحث اعتقاد و التزام را مطرح کرد و گفت، نه به طور شفاهیبه بابایی

 گویی. التزام و اعتقاد ندارید. خورم که دروغ میمی

شکل آیا مربط او عصبانی شدم و به او پرخاش کردم. او هم تند شد. به او گفتم در واکنش به سخنانی بی

غارتگران اموال عمومی از اعضای نهضت آزادی و روشنفکران  خواران ومملکت ما هستیم؟ آیا رانت

ای کشور گویید ضد انقلاب بودند جنگیدند که امروز عدهآیا شما در گنبد رفتید و با کسانی که میهستند؟ 

 را غارت کنند؟ 

کرات به حکومت روحانیون اشاره شده است. آیا در در مشروح مذاکرات مجلس بازنگری قانون اساسی به

 قانون اساسی تغییرات به نفع تثبیت حکومت روحانیون داده نشده است؟ 

یک واحد  Eدهد میزان در اسناد مکشوفه از منزل یکی از اعضای نهضت سندی است که نشان می س:

ور بوده های خارج از کشتشکیلاتی تحت نظر مسؤول تشکیلات تهران بوده است که مأمور به ارتباط با گروه

 است.

گاه تشکیلات نهضت هیچ Eطلاعی از سند مورد ادعای شما ندارم، آن را به من نشان بدهید. میزان من ا ج:

کرده است. مأموریتی نداشته است. یک فرد بوده است که بدون آزادی نبوده است. به دستور نهضت عمل نمی

ولیتی ها مسؤین فعالیتکرده است. نهضت آزادی هم در برابر اهایی میهماهنگی با تشکیلات تهران فعالیت

 نداشته است مأموریتی هم از سوی تشکیلات نداشته است. 

اه توده، های ضد انقلاب ری ما، با گروهفعالیت تبلیغاتی نهضت آزادی خارج از کشور برابر اسناد مکشوفه س:

رادیو و  18اید و برای تهاید و قرارداد پایاپای با گروه منفور راه توده و کار داشپژواک، کار و... ارتباط داشته

 اید. شده است و شما مطلع بودهآنجلس نشریات ارسال میها، رادیو لستلویزیون و رسانه

اید هایی که نام بردهای برای تبلیغات خارج از کشور نداشته است و با گروهنهضت آزادی ایران برنامه ج:

قرارداد پایاپای نداشته است. گروه کار از  ده و کارراه توارتباط نداشته است. با هیچ گروهی از جمله گروه 

 مخالفین و دشمنان سرسخت نهضت آزادی است. 



563 
 

های نوشته و اعتراف مهندس توسلی آمده است که نهضت برای فعال کردن گروهدر اسناد مکشوفه و دست س:

مگرایی در مشی براندازی، ها برای ایجاد هماهنگی و هریزی داشته و با آنضد انقلاب خارج از کشور برنامه

 ی توسلی را قبول دارید؟تبلیغ علیه نظام، تماس تشکیلاتی داشته است. آیا نوشته

های آقای نوشتهاساس است. دلایل و اسناد و ادعاها را نشان بدهید. اسناد و دستکلی بیاین ادعاها به ج:

ها است که فعال ب خارج از کشور سالهای ضد انقلاام که اظهارنظر کنم. گروهمهندس توسلی را ندیده

مشی نهضت آزادی ریزی نماید. خطها برنامههستند و نیازی نبود که نهضت آزادی برای فعال کردن آن

آمیز و قانونمند است و با براندازی مخالف است. بنابراین هیچ وجه تشابهی با این ی قانونی مسالمتمبارزه

 ریزی نماید. ها برنامهیی و هماهنگی با آنها نداشته است که برای همگراگروه

ی مسلحاه و استفاده مشی و راهکار مبارزهآیا نهضت در مبارزه با نظام و مخالفت با حکومت دینی خط س:

ی خود قرار داده است؟ در غیر این صورت چرا در ملاقات با بیگانگان و مقام خارجی از اسلحه را در برنامه

ی خشونت استفاده کنید. او گفته است که امروز توپ و تانک اثر ندارد بلکه مبارزهاید که از ابزار گفته

 ی اکاذیب و نهایت براندازی کارسازاعتقادی دینی، تخریب، اشاعهآمیز و ایجاد یأس و بدبینی و بیمسالمت

 است. 

مسلحانه  ینیست و با مبازرهام، در صدها بیانیه و سخنرانی که هدف ما مبارزه با نظام بارها گفته و نوشته ج:

مخالفیم. ماهیت ساختار تشکیلات نهضت آزادی برای آن نوع مبارزه به وجود نیامده است. این مقام خارجی 

 حانیاز بزرگان روها را کجا و به کی زده است؟ استفاده از خشونت را یکی گویید کیست؟ و این حرفکه می

 ، پیروزی با خشونت و ترور، نه نهضت آزادی ایران. گوید النصر بالرعبمیتجویز کرده است که 

های تروریست برانداز مسلحانه که دستشان نویسد( شما در رابطه با گروهخواند و می)از روی ورقه می س:

 های اپوزیسیون لائیکاید و با گروهبه خون مردم ایران آلوده است برای همگرایی و همگونی جلسات داشته

 اید. و کاتالیزور را بر عهده گرفته 11اید و نقش واستهبسته و همکاری کرده ضد نظام عقد اخوت

نهضت آزادی ایران با هیچ گروه تروریست و برانداز مسلحانه و غیرمسلحانه دست دوستی و اخوت نداده  ج:

و  انقلابها نداشته و ندارد. با هیچ گروه لائیک ضد است. اعتقادی به براندازی و همکاری با این نوع گروه

                                                           
 د با نتا رؤنل عهانً ل  زنها صوا  اووت  وبي نر د  11
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ضد نظام عقد اخوت و برادری نبسته است تا نقش واسطه و کاتالیزور را داشته باشد. منظور شما از کاتالیزور 

 چیست؟ 

اید که ها نوشتهاید. خود شما در بیانیهاید، صحبت کردهها دیدار کردهاید با آنشما گفته بابایی شفاهی: 

 ید. ها همگرایی کنخواسته با آنی حزب است که میران برجستهخواهید کاتالیزور باشید! اعترافات رهبمی

چنین نیست. کجاست دلایل و اسناد این ادعاهای شما؟ بیاورید ببینم و بخوانم تا اظهار نظر جواب دادم مطلقاً 

  زنید؟طور تهمت میمگر شما دین ندارید و به خدا اعتقاد ندارید که اینکنم. 

 ابگو باشم. من باید به خدا جوبابایی 

کنید. اتامرون الناس کند که خود عمل نمیزنید و مردم را به چیزی دعوت میاما شما دم از خدا می -

 بالبر و تنسون انفسکم ـ همه باید جوابگوی خدا باشیم. 

توانید دفاع کنید. اید که حالا نمیهایی زدهاید و حرفشماها در جلسات با بیگانگان احساساتی شده -س

 هایی زدم اما پشیمانم. که بازداشت شده بود در بازجویی به من گفت جو مرا گرفت حرف جوانی

ام که امروز زنم و نزدهسال فعالیت و مبارزه، بدون مطالعات و تجربه حرفی نمی 50اما من بعد از بیش از  -

 نتوانم از آن دفاع کنم. 

 ترسی. که میزنی برای ایننمی -س

ام اعتقاد ندارم. اگر روزی مصلحت کشور بدانم هر آنچه لازم زنم و نزدهفی نمیاز کی؟ از شما؟ اگر حر -

 است خواهم گفت. 

 ی بازجویی کتبی: ادامه

ه های اعضای گرونوشتهطور که در اسناد و دستآقای یزدی با توجه به آنچه که گفته شده است و همان س:

داف گروه نهضت آزادی در مبارزه با حکومت دینی های متعدد با بیگانگان منعکس شده است اهدر ملاقات

 5ه در بند ک کنندگاننامه ائتلافی گروه ائتلافمیثاقایجاد حکومت غیردینی و دموکراتیک بوده است و این 
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عنوان اصول اعتقادی جدایی دین از حاکمیت و دولت اشاره شده است و توسط اعضای شورای مرکزی آن به

أیید ت ابوالفضل بازرگان، توسلی، صباغیان، خسرو منصوریانه از جمله اعترافات این گروه و نیز در پروند

گردیده که تدوین میثاق همکاری بین اعضا بوده که در چه چارچوبی و در چه سطوحی حرکت و مبارزه 

ز اتبلیغات سیاه این گروه که همان تبلیغ علیه نظام جمهوری اسلامی باشد  12عمالیاتکند و غیره. و نیز می

هایی های اعضا و غیره که همگی منعکس در پرونده است و قسمتها، سخنرانیها، اطلاعیهطریق انتشار بیانیه

تشویش اذهان عمومی با نشر اکاذیب، تهمت و افترا  ب ـتضعیف ارکان نظام،  الف ـکه عبارت است: از آن

باروها  نفی د ـبدبینی و ناامیدی در مردم و القا ناکارآمدی نظام و ایجاد یأس و  ج ـنسبت به مسؤولین نظام، 

های مخالف نظام و های انقلاب اسلامی و غیره و قبلاً قرائت گردیده است که همسو با دیگر گروهو ارزش

ی نظام است. در این خصوص چه تبلیغ علیه آن و ارکان حاکمیت و همکاری با دشمن با اهداف استحاله

 توضیحی دارید. 

ی قبل پرسیدید و گفتم اولاً نهضت آزادی هیچ بیانیه دوشنبه 3/4/82ی بازجویی در جلسه طور کههمان ج:

که هدفش ایجاد حکومت غیردینی دموکراتیک باشد مطرح نکرده ی اینای و یا سخنرانی دربارهو اعلامیه

تند با که در کشوری که نود و هفت درصد مردم آن مسلمان هساست. عکس آن مطرح شده است یعنی این

ام سالاری واقعی حکومت خواه و ناخواه رنگ دینی خواهد داشت. ثانیاً میثاق را ندیدهتحقق جمهوری و مردم

اید و و در نهضت آزادی هم مطرح و تصویب نشده است و نهضت آزادی تعهدی به آن ندارد. بارها پرسیده

اید آن را به من ارائه بدهید. ثالثاً آنچه ر نشدهام این میثاق را به من نشان بدهید. اما هنوز هم حاضمن خواسته

که شما در بالا تحت عناوین الف ـ تضغیف ارکان ب ـ تشویش اذهان عمومی با نشر اکاذیب، تهمت و افترا 

نسبت به مسؤولین نظام، ج ـ القای ناکارآمدی نظام و ایجاد یأس و بدبینی و ناامیدی در مردم و دـ نفی باورها 

اساس است. هیچ دلیل و مدرکی بر اثبات ادعای خود ارائه اید کلاً بیانقلابی اسلامی آوردههای و ارزش

آور است. نهضت آزادی ام. تکرار آن برای شما و من ملامتاید و من توضیح دادهاید. به کرات پرسیدهنداده

لان یک رکن نظام تضعیف گاه ارکان نظام را تضعیف نکرده است. انتقاد از عملکردهای حاکمان و مسؤوهیچ

جمهور کشور هر نه روز یک کنند که علیه رییسهایی ارکان نظام را تضعیف کرده و میآن نهاد نیست. آن

ی مردم در شورای اند، به وزیر کشور و وزیر ارشاد در نماز جمعه حمله کردند، به نمایندهبحران ایجاد کرده

سابقه مرتکب شدند، نهضت آزادی خود را های بیشجویی جنایتهای دانشهر تیراندازی نمودند، در خوابگاه

                                                           
 د عهانً با نتا رؤنل کتلی منضا لنلنها 12



566 
 

های انقلاب وفادار است. رهبران نهضت آزادی از خدمتگزاران داند و همچنان به آرمانیک پای انقلاب می

ی مقام رهبری به عنوان مثال نامهاند و این چیزی است که جملگی بر آنند. بهصادق به ایران و اسلام بوده

 ی کافی گویاست. این اتهامات بی اساسدرگذشت شادروان مهندس بازرگان و دکتر سحابی به اندازهمناسبت 

ها و ی این بحثاید. فایدهام و شما هیچ سند و مدرکی ارائه ندادهاید و من توضیح دادهرا بارها مطرح کرده

ا وجود دارد. شما حکم ای برای محکوم کردن ماید، ارادهشما تصمیم خود را گرفتهسؤالات چیست. 

 اید، حکم مرا هم بدهید، وقت خود و مرا تلف نکیند. صادر کرده

و  العمومرغم غیرقانونی اعلام شدن گروه نهضت آزادی و ممنوعیت فعالیت حتی توسط مدعیشما علی س:

مصاحبه،  انی واید و اقدام به فعالیت غیرقانونی، تهیه و تنظیم و پخش اعلامیه، سخنردادگاه دست برنداشته

اید و بعضاً موارد و موضوعات پرونده که قانوناً درج آن در جراید ممنوع خصوص بعد از هر بازجویی داشتهبه

 گردد. گیری تشدید مینمودید که عملی است خلاف و در تصمیماست را می

تشکیل شده باشد. قانون اساسی و قانون احزاب  168داری که بر طبق اصل اولاً هیچ دادگاه صلاحیت ج:

ی نهضت آزادی را بررسی نکرده و آن را غیرقانونی اعلام ننموده است. وزیر کشور و سایر مقامات پرونده

اند که نهضت آزادی اگرچه رسمی نیست اما غیرقانونی هم نیست. ثانیاً صلاح وزارت کشور بارها گفتهذی

ی حق فعالیت ندارد تاکنون به رؤیت من یا سایر العموم که در آن گفته شده باشد نهضت آزادی مدعینامه

دادگاه انقلاب در مورد نهضت  21ی مسؤولان نهضت آزادی نرسیده است. ثالثاً حکم دادگاه بدوی یعنی شعبه

 آزادی که صلاحیت رسیدگی به تخلفات احزاب را ندارد، هنوز قطعی و نهایی نشده است. 

ام. هیچ مطلب ومیتی ندارم و از حقوق اجتماعی محروم نشدهی من هنوز محکدر مورد سخنرانی و مصاحبه

ام. جز مواردی که دادگاه یا شخص شما سخنی های خود نگفتهها در مصاحبهخاصی از محتوای بازجویی

 ام. اگر موردی هست بنویسید تا بدانم.اید که نادرست بوده است و به آن جواب دادهگفته

ی فی کردن وسایل درست شده بود در منزل شما کشف شده است. دربارهیک کتاب که در آن جا برای مخ س:

 آن توضیح بدهید. 

 اید تا بدانم چیست؟ اید به من نشان ندادهحال چنین چیزی که شما مدعی کشف آن در منزل من شدهتابه ج:
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ای ی طباطبایی دادهاید به آقاها گفتهمیلی متری که در بازجویی 9های های مکشوفه، فشنگدر مورد سلاح س:

 ها را بنویسید. اید و آدرس آنکی داده

های مربوط به کلت متری به من تعلق ندارد و اما در مورد فشنگمیلی 9های ام فشنگطور که نوشتههمان ج:

وقع ها را آن م، اصل کلت را به آقای کیا طباطبایی و مادرش تحویل دادم اما فشنگدکتر طباطباییمرحوم 

 کرم که بدهم هم، مال ایشان است. پیدا ن

 بعد از قرائت این پاسخ گفت این چه سالی بوده است بنویسید.  بابایی

ها را پیش من امانت گذاشت که اش رفت و آناز ایران به علت شدت بیماری 1366دکتر طباطبایی سال  ج:

پیغام  به چادرها بریزد به رضا برادرش رضا طباطبایی بیاید ببرد. وقتی اعلام شد هر کس سلاحی دارد ببرد

 ها دادم. دادم بیاید آن را ببرد اما نیامد. به آقای کیا طباطبایی پیغام دادم ایشان با مادرش آمد و به آن

 اید و چند نفر دیگراید که از مرحوم حافظ اسد آن را دریافت داشتهدر مورد رولو آمریکایی عنوان داشته س:

 ها را بنویسید. آن اند، اسامیهم حضور داشته

وزیری یا در وزارت امور خارجه بودم و چه ام که به یاد ندارم در نخستهای قبلی گفتهدر بازجویی ج:

ی اسبق جمهوری اسلامی را قبول کسانی در آن موقع در دفتر من بودند. اگر حرف و سخن وزیر امور خارجه

سوریه بپرسید. از کسانی دیگری که احتمالاً چنین  ندارید، از آقای عبدالحلیم خدام معاون رییس جمهوری

 اند آقای صادق طباطبایی است. ای دریافت کردههدیه

ی گروه به موجب اسناد و مدارک مکشوفه و اظهارات متهمین، شما متهم هستید به سرکردگی در اداره س:

 ا هدف:غیرقانونی موسوم به نهضت آزادی ایران و عضو دفتر سیاسی و شورای مرکزی ب

 

اقدام علیه امنیت کشور، ضدیت با آن، و نفی حکومت اسلامی مبتنی بر ریی مردم از طریق: الف ـ  .1

ها و نیروهای معاند و معتقد به براندازی نظام و موسوم به ائتلاف ملی ـ مذهبی در ائتلاف با گروه

 احزاب، سفرا و کاردارانتحکیم مبارزه با حکومت اسلامی ب ـ برقراری و ارتباط با بیگانگان اعم از 
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منظور کسب حمایت و پشتیبانی این کشورها. در مبارزه علیه نظام جمهوری کشورهای خارجی به

های مدنظر برای تغییر حکومت و در اختیار قرار دادن اطلاعات ی محورها و شیوهاسلامی همراه با ارائه

 های برگزار شده توسطا و کنفرانسهمربوط به اوضاع کشور به بیگانگان، ج ـ شرکت در گردهمایی

های های معاند در خارج از کشور و برقراری ارتباط و ملاقات با عناصر و وابستگان گروهگروه

ضدانقلاب و معاند با ملت و نظام )مثل کمونیستی، راه کارگر، چریک فدایی، راه توده، لائیک، منافق، 

ی تروریستی خود براندازی نظام در کارنامه یجو و شورای مقاومت ملی( که مشی مسلحانهسلطنت

ریزند، به نیت ایجاد پیوند و همگرایی ها است که خون آحاد مردم را بر زمین میداشته و دارند و سال

سازی در مبارزه علیه نظام، د ـ مخدوش کردن و بر هم زدن وحدت و انسجام و اشتراک و هماهنگ

بندی و دوگانگی و ایجاد شکاف در جامعه و تشویش و بملی و بنیادین ملت و کشور با ایجاد قط

 هایی مثلها با یکدیگر و خلق واژهها و جدایی و مخالفت و رویارویی قرار دادن آنتحریک بین گروه

ی تضاد و نفوذ در ارکان گردانی اجتماعی و توسعهطلب، انسداد سیاسی و رویکار، خشونتمحافظه

ها به تحصن و تجمع و اعتصاب و تحریک نشجویان و تشویق آنحاکمیت و دانشگاه و تحریک دا

ها با حاکمیت و تضعیف حکومت و ها جهت رسیدن به مطالبات خود و رویارویی آناحساسات آن

ه کسازی شرایط مناسب برای اقدامات قهرآمیز علیه نظام و فراهم کردن راهکارهای براندازی آن، فراهم

های گیری سیاسی و پیشبرد فعالیتنقش برجسته و عظیمی در جهت ی گروهعنوان سرکردهشما به

تی اید و در مقام دبیرکلی تشکیلات نهضغیرقانونی این گروه، در موارد فوق علیه امنیت کشور ایفا نموده

 های کشورهایکه بیانگر تعارض کامل با نظام و قانون اساسی بوده همواره در صدد جلب آراء و حمایت

وص غربی و به ویژه آمریکا و سرانجام ضد انقلاب داخلی و خارجی با هدف تسخیر خصخارجی به

گیری نظام بوده و حتی در مراحل های دولتی و نهادهای تصمیمها و دستگاهبهگام و نفوذ در دانشگاهگام

با عدم  وتحقیق با سوءاستفاده از حسن نیت دادگاه که با قرار تأمین آزاد شدید، این روند فوق را ادامه 



569 
 

ها و یهها و اطلاعرعایت تذکرات به اعمال خالاف قانون خود استمرار بخشیده و به تهیه و تنظیم بیانیه

 ها علیه نظام و مسؤولین و تضعیف آن پرداختید. مصاحبه

های مخالف و معاند آن از طریق تهیه و توزیع تبلیغ علیه نظام جمهوری اسلامی و فعالیت به نفع گروه .2

ها و انجام سخنرانی و مصاحبه به نام نهضت آزادی ایران و ائتلاف ملی ـ مذهبی و ها و اطلاعیهبیانیه

یا عناوین گروهی از فعالان سیاسی و غیره، حاوی مطالب خلاف و تبلیغات منفی و موهن و ارائه 

 بتتصویر خشن و مخدوش از نظام جمهوری اسلامی و ایجاد یأس و ناامیدی و بدبینی در مردم نس

افکن و تزلزل در باورهای دینی و به ارکان نظام و تشویش اذهان و طرح اظهارات کذب و شبهه

اعتقادات مردم و نفی ولایت فقیه و تخریب نظام جمهوری اسلامی و تغییر حکومت دینی و لایی به 

 های مخالف نظام در داخل با خارج.غیر دینی و دموکراتیک، همسو گروه

 ـنگهداری یک ق .3  ـنگهداری  61767ی بضه سلاح کمری رولور به شمارهالف  ساخت کشور آمریکا، ب 

قابلیت تغذیه  18/12/81ی تشخیص هویت یک قبضه سلاح مخفی شبه خودکار که حسب اعلام اداره

و نگهداری آن بدون مجوز ممنوع است. ج ـ نگهداری مقادیری  13اینج دارد 22و شلیک خفیف کالیبر 

 صورت غیرمجاز.متری و غیره بهمیلی 39و  32فشنگ کالیبر 

ای که این عمل شما در مراحل بعدی استمرار الله خامنهاهانت به مقام عظمای ولایت فقیه حضرت آیت .4

 داشته است و دارد. 

ی وزارت اطلاعات به ی خیلی محرمانهبندی شده از جمله نامهآوری اطلاعات طبقهنگهداری و جمع .5

شما کشف و متهم اشفاق مدعی است از طریق آقای صلواتی برای آقای  ریاست جمهوری که از منزل

 یزدی تهیه و ارسال شده است لذا هرگونه دفاعی دارید بیان کنید. 

                                                           
د منضا لنلنها بون  نان خوناب  لن تنرخا  تتم ي  يا مهم خوبينا ان لهنواهب و ل  نا اونا لبزهب ي  چدوا   13

نهاچ تغهها  22ي خوب ان ل  نهاچا نر د و اووت  22  هابد نو  ت  نوتلني وبي نر نهاچا با يا بن نا 2ي  هوآ 
  بنبد
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ام ، بندهای الف، ب، ج و د ادعا شده است در طی جلسات متعدد بازجویی جواب داده1آنچه در قسمت  ج:

ت و دلایل آن ارائه نشده است. علاوه بر این، این ادعاها اساسی است که مستنداو این مطالب ادعاهای بی

ها ی آنآمده است و شما از روی آن رونویسی کردید و درباره 21ی ی صادره توسط شعبهعیناً در دادنامه

ها و توضیحات من تأثیری در ریی قاضی ندارد. آن هم قاضی که هم بازپرس، اید. بنابراین تکرار آنریی داده

هیا خود، قبل از رسیدگی و دادرسی از خود ، هم مدعی و هم قاضی است و با اظهارنظرها و قضاوتدادستان

خواندم شفاهی به قاضی گفتم شما هر گروه سلب صلاحیت نموده است. )هنگامی که اتهامات بند ج را می

اید و ما را به داشتن م نبردهها ناها و اسرائیلیاید، چرا از صرباید اینجا آوردهای که نامش را شنیدهو دسته

اید؟ در جای دیگر که ارتباط با بیگانگان را گفته است به طنز به او گفتم ها متهم نکرهارتباط و همکاری با آن

های لیلها تحها، اطلاعیهیک از بیانیهکه یادتان رفته است که از چین و روسیه و ژاپن هم نام ببرید!!( در هیچ

های شخص اینجانب مطالبی که مصداق ادعاهای شما ها و مصاحبها مقامات و سخنرانینهضت آزادی ایران ی

گویید به مصداق البینه علی المدعی، باید شاهد و دلیل خود را ارائه دهید باشد وجود ندارد و اگر راست می

  هاتوا برهانک اِن کنتم صادقین.و به مصداق آن آیه شریفه: 

تاکنون هیچ دلیل و مدرکی دال بر ارتکاب نهضت آزادی یا شخص اینجانب به  ، نیز2در مورد اتهامات بند 

 این اتهامات باشد ارائه نشده است. 

اند جمهور و نمایندگان مردم کردهاند که بدترین حملات را به رییسی نظام را کسانی مخدوش کردهچهره

ند امنبر نماز جمعه به دنیا اعلام کردهاند که از کنند. تشویش افکار عمومی را کسانی انجام دادهو می

ها هستند که تصویر خشن ها در جهان است. این افراد و گروهنظام جمهوری اسلامی رباخوارترین نظام

خوارانی هستند که در ابعاد میلیاردی سوءاستفاده دهند، مسؤول یأس و ناامیدی مردم رانتاز نظام ارائه می

 محافل قدرتمند از میان حاکمان هستند. کنند و مورد حمایت کرده و می

خواهید بروید از دولت سوریه سؤال کنید. در مورد آنچه از روی ام. اگر میـ توضیحات داده3در مورد بند 

دهم اعلام شده است، بار دیگر توضیح می« خودکاری مخفی شبهیک قبضه اسلحه»نادانی یک قلم خودکار که 

اینچی در این قلم  22ت و باید کارشناس بیاید و نشان بدهد که چگونه گلوله که این قلم مطلقاً اسلحه نیس

 ام بروید بپرسید. ها به من تعلق ندارند. صاحبش را گفتهگیرد. فشنگجا می

 ای است مشمول مرور زمان. ـ پرونده 4در مورد بند 



571 
 

ی بازرسی منزلم چنین جلسهدر صورتاید و ای از منزل من نبردهگونه سند محرمانهـ شما هیچ 5در مورد بند 

 ام. سندی ذکر نشده است و من اولین بار آن را در جریان بازجویی دیده

طور طور علنی بر طبق اصول قانون اساسی و قانون احزاب تشکیل شد، در آنجا بهای بهاگر دادکاه صالحه

ن نشود، که روشن است که اساس صحبت خواهم کرد و اگر هم چنای این اتهامات بیمسبوط درباره

گذارم. افوض امری علی الله ان الله بصیر بالعباد، انه بصیر چنان نخواهد شد، امر خود را به خدا وامی

 بذات الصدور. نعم المولی و نعم الوکیل، الهم لک الحمد و لک الشکر علی ما هدانا.

 

 بعد از تنظیم کیفر خواست به من اطلاع باشد.ی بازجویی من میقاضی بابایی اظهار داشت این آخرین جلسه

دانم از وزارت امور را پرسید که گفتم نمی کیا طباطباییخواهند داد. ضمناً او از من مجدداً آدرس و تلفن 

ا درس داده یآخرین بار شنیدم در دانشگاه امام حسین یا درس می رضا طباطباییخارجه سئوال کنید در مورد 

 ینی، رییس دفترش خواست نشانی این افراد را پیدا کند. خوانده است. او از حسمی

 

 جلسه پنجاه و دوم

 30/9ساعت19/7/82شنبه 

 

 ییصبح در دادگاه حاضر شدم. بازجو حسینی )اسم مستعار( در اطاق بازجو 30/9با دعوت تلفنی، ساعت 

 حاضر شد. 

  آن بود. یهاو فشنگ یاسلحه کلت کمر یکـ درباره خشاب  ییموضوع بازجو

اند و من در که از منزل ما برده ییهاکه در دست داشت در مورد خشاب و فشنگ یابازجو با مرور پرونده

، ییمتعلق به مرحوم دکتر طباطبا یقبلی گفته بودم که آنها مربوط است به اسلحه کلت کمر یهاییبازجو

ان یندارد و برادرش کیا در جر یاند و او گفته است که خبرپرسیده ییرضا طباطبا یاظهار داشت که از آقا
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اند. تماس و او را به دادگاه احضار کرده ییق آنها با کیا طباطبایاست. دادگاه با وزارت امور خارجه و از طر

داده است. اما خشاب کشف شده در  یهبا خود به دادگاه آورده و ارا یک قبضه کلت کمری ییکیا طباطبا

و بعد از توضیحات  شفاهی، سئوال خود را به طور کتبی نوشت و توضیح خورد. بازجمنزل ما به آن کلت  نمی

 خواست.

مرحوم دکتر  یها متعلق به کلت کمرام خشاب و گلولهقبلی نوشته یهاییـ همان طور که در بازجو جواب

به دلیل وخامت بیماری  یاول انقلاب مجوز حمل گرفته بود. هنگامی که و یهااست، که در سال ییطباطبا

سلاح را نزد من امانت گذاشت تا برگردد. اما در آنجا ماند و درگذشت. هنگامی  ینشد، ا آمریکااش عازم 

در سطح شهر نصب کرد و از مردم خواست تا هر کس  یی، نیروی انتظامی چادرها1378 یا 1377که در سال 

در را به چا ییانت دکتر طباطباچادرها ببرد و بدهد، همسرم از من خواست تا ام ینسلاحی در منزل دارد به ا

کار با خانواده  ینا یصادر شده بود به جا یسلاح مجوز رسمی ینا یبدهم. اما چون برا یانتظام ینیرو

به  ییکیا طباطبا  یبگیرند. آقا یلرا تحو ییتماس گرفتم تا بیایند و امانت دکتر طباطبا ییمرحوم دکتر طباطبا

آن را پیدا نکردم،  یهاخشاب و گلوله یختار آنگرفتند. در  یلز را تحوهمراه مادرش آمدند و آن سلاح و مجو

 ها ذکر شده بود.در حالی که در مجوز هم شماره کلت و هم تعداد فشنگ

مجوز  ینداد و مدعی شد که ا یهارا 1360خ یرا به تار یخود نامه و مجوز یپرونده، پیش رو یاز رو بازجو

ه ک یبرگ آن برگ مجوز یناده شده است. در جواب نوشتم که اما اد ییسلاحی است که به دکتر طباطبا

برگ شماره سلاح و تعداد فشنگ ینداده بودم، نیست. در ا ییبود و من به خانواده طباطبا یهمراه کلت کمر

 یکه همراه کلت بود، تمام مشخصات آمده بود، شماره کلتی که آقا یها نیزمده بود. در حالی که در مجوز

 شده آمده است. یهگرفته است و در صورت مجلس ارا یدآن مجوز جد یداده است و برا یهارا ییباکیا طباط

شود. سئوال ییسه ام مقاداده ییبا شماره کلتی که در مجوز اولیه وجود داشت  و به خانواده دکتر طباطبا یدبا

داشت کجاست و چرا آن ها را و تعداد فشنگ یاست که مجوز اولیه، که همه مشخصات اسلحه کمر ینمن ا

 مجوز در پرونده نیامده است؟

 یکه آقا یها و خشاب به اسلحه  افشنگ ینسئوال قبلی خود را مجددا به طور کتبی مطرح کرد که ا بازجو

 خورد.داده است نمی یهارا ییکیا طباطبا

 گر نوشتم.یجواب ـ همان جواب قبلی را، بار د
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 طرح کرد.بار سوم سئوال خود را م یبازجو ـ برا

 جواب ـ همان جواب قبلی را تکرار کردم.

گرفته  یلاز من تحو ییاست که کیا طباطبا یاهمان اسلحه ینا ییدبازجو به طور شفاهی اصرار داشت که بگو

دادم کجاست چرا در  ییکیا طباطبا یبه آقا یکه همراه کلت کمر یاست. اما مطرح کردم که اصل مجوز

، یشانسلاح به ا یلکه تحو یصادر شده است. در حال 1376به سال  ییا طباطباکی آقایپرونده نیست! مجوز 

ل کلت ید تحویاها نمود و به احتمال زسلاح یآوراقدام به جمع یانتظام یخی بود که نیرویبعد از تار

 .استبوده  1376بعد از سال  ییکیا طباطبا یبه آقا ییمرحوم دکتر طباطبا یکمر

خواست نظر یکشور پرسید و م ی، مربوط به اوضاع جاریریگد یهاازجو سئوالکتبی، ب ییبعد از بازجو

گفت، تا تکلیف  یدادگاه انقلاب پرسیدم، با رند 36شده از شعبه  ییدمرا بداند. در مورد عدم ابلاغ احکام تا

 یرابنهضت معنا ندارد. پرسیدم معطلی شما  یاعضا یراحکام سا یدبیرکل حزب معلوم نشود، ابلاغ و اجرا

 تعیین تکلیف دبیرکل، چیست؟ گفت تحقیقات هنوز کامل نشده است!!

 نشد. یینوقتی تع یجلسه بعد یفت. برایرخاتمه پذ 30/11در ساعت  ییجلسه بازجو

 

 دادگاه قاضی تبلیغاتی –مصاحبه سیاسی 

صلاح  ه ذیآقای بابائی برخلاف عرف و موازین شناخته شدقضائی قبل از رسیدگی به اتهامات در یک دادگا

 با انجام یک مصاحبه مطبوعاتی مرتکب یک خلاف حقوقی شد. شزح این مصاحبه:

 

قاضی پرونده اعضای نهضت آزادی: دادگاه حق انحلال این گروه را داشته است. اتهامات متهمان این 

 دانمپرونده را سیاسی نمی
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ه ن پرونده را تشریح کرد. بمسئول رسیدگی به پرونده گروه نهضت آزادی نحوه و سیر رسیدگی به ای

دادگاه انقلاب، در خصوص روند دادرسی  21گزارش خبرنگار حقوقی ایسنا ، قاضی حسن بابایی، رئیس شعبه 

( گفت: با ظهور 21پرونده متهمان گروه موسوم به نهضت آزادی در محل دادگاه انقلاب اسلامی تهران )شعبه 

ی مخالف، مبارزه با آن را از طریق وابستگاه داخل شروع هاها، ابرقدرتانقلاب اسلامی و گسترش ارزش

ها، کودتا و جنگ تحمیلی پرداختند و پس از کردند و به تحریک ضد انقلاب و ترور خواص و شخصیت

ز های جدیدی اناکامی از آنها با استفاده از عناصر اسیر دنیا و تشنه ابرقدرت و افراد منکوک شده به روش

ها و سست کردن باورها و با مطرح کردن جدایی دین فرهنگی و زیر سوال بردن ارزش مبارزه اعم از تهاجم

های اصلی انقلاب و تلاش برای براندازی و تغییر نظام جمهوری اسلامی از سیاست و اتهام به شخصیت

 متوسل شدند.

اند و تا بودهدادگاه انقلاب، افزود: گروه غیرقانونی نهضت آزادی از جمله در این راس 21رئیس شعبه 

ها و های امام راحل و غیرقانونی و غیررسمی بودن این گروه با استفاده از فرصتعلیرغم تذکرات و نصیحت

العموم در مشکلات مردم و با ائتلاف با دیگر عناصر مخل امنیت کشور و تبلیغ علیه نظام با شکایت مدعی

 شد. رسیدگی به این پرونده به دادگاه ارجاع 28/12/79تاریخ 

قاضی بابایی در خصوص علل غیرعلنی برگزار شدن دادگاه اعضای نهضت آزادی و نیز در ارزیابی 

قانون اساسی این دادگاه باید علنی و با حضور هیات منصفه برگزار  168اظهاراتی مبنی بر این که طبق اصل 

ساسی محاکمات را علنی قانون ا 165شد، به دلیل این که اتهامات مطرح شده سیاسی بوده، گفت اصل می

 168داند مگر به تشخیص دادگاه و در جرایم منافی عفت و یا اقدام علیه امنیت ملی و نیز بند سه ماده می

 داند.آیین دادرسی کیفری علنی بودن دادگاه را در صورتی که محل به امنیت کشور باشد ممنوع می

ه به کنم با نگاضوعاتی که از ذکر آن خودداری میبابایی ادامه داد: بنابراین با تشخیص این موارد و مو

وضعیت جامعه برای دادگاه قرار غیرعلنی صادر کردم. مسئول رسیدگی به پرونده نهضت آزادی در خصوص 

قانون اشاره کرد و افزود: قانون باید جرم سیاسی را براساس موازین اسلامی  168جرایم سیاسی به اصل 

رده اند  و هنوز قانون مشخص نکن مجلس برای جرم سیاسی تعریفی ارایه ندادهتعریف کند، تا کنون نمایندگا

است که کدام عمل مصداق جرم سیاسی است. بنابراین با توجه به قانون، صلاحیت رسیدگی به جرایمی 
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م همچون اقدام علیه امنیت کشور به عهده دادگاه انقلاب گذارده شده که این دادگاه هم هرگز این اتهام را جر

 سیاسی تلقی نخواهد کرد.

مجلس هم طبق قانون خویش جلسات غیرعلنی دارد و هیچ کس هم در این باره  بابایی تأکید کرد:

 کند، زیرا آن جلسات محرمانه است. در خصوص دادگاه هم همین است.اعتراضی نمی

طبق قانون اگر  داند حتیوی خاطرنشان کرد: دادگاه هیچ کدام از اتهامات مطرح شده را سیاسی نمی

 شوند.هدف گروهی براندازی باشد و برای این منظور اسلحه تهیه کنند محارب تشخیص داده می

های مکشوفه را در حد عرفی مصداق این قانون تشخیص ندادیم و از اتهام محاربه وی افزود: ما سلاح

 صرف نظر کردیم. 

امه این گفت و گو دو اسلحله گرم را مسئول رسیدگی به پرونده گروه نهضت آزادی هم چنین در اد

 نشان داد و عنوان کرد که این دو اسلحه متعلق به ابراهیم یزدی بوده است.

دانستند. ایشان پس از گذراندن ها کشف سلاح در منزل یزدی را کذب میوی اضافه کرد: برخی از رسانه

گی به پرونده گروه نهضت آزادی در پاسخ ها به او تعلق دارد. مسئول رسیدمراحلی قبول کردند که این اسلحه

به سوالی مبنی بر این که با توجه به این که قاضی این پرونده از وکیل برخی متهمان )دادخواه( شکایت کرده، 

آیا این شکایت طبق قانون باعث رد دادرس پرونده نیست؟ گفت: وکیل این پرونده در کلیه جلسات دادگاه 

از جلسات نظم جلسه را به هم ریخته است و یا در بیرون اظهارات کذبی را حاضر بوده است اما در برخی 

مطرح کرده است. در این رابطه نیز دادگاه شکایت کرده و رسیدگی هم شده و حتی دادگاه تجدید هم حکم 

 توانند در مراحل دادگاه این پرونده حضور یابند.اند و ایشان دیگر نمیصادره را تایید کرده

اد: در خصوص این سوال که آیا این شکایت باعث رد دادرس است یا خیر؟ باید بگویم که وی ادامه د

شود و موارد رد دادرس در حال حاضر بر طبق آیین دادرسی است و برخی از این موارد چندان استفاده نمی

رسیدگی ( به این مورد 1410به نظر شاید منسوخ شده باشد منتهی در خصوص ایشان دادگاه عمومی )شعبه 

 کرده است.

تواند حکم به غیرقانونی بودن یک حزب یا انحلال آن دهد، پاسخ وی در خصوص این که آیا دادگاه می

العموم رسیدگی را آغاز کرد. گروه نهضت آزادی در مراحلی تا داد: دادگاه با توجه به شکایت نماینده مدعی
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سمی، نظر دادگاه با توجه به استنادات انجام شده، قبل از صدور حکم مدعی بودند که قانونی هستیم اما غیرر

 این است که این دادگاه از قبل غیرقانونی بوده است.

مسئول رسیدگی به پرونده گروه نهضت آزادی با اشاره به نامه امام راحل)ره( به وزیر کشور وقت در 

نهضت به اصطلاح »است: نوشته شده بود که در آن آمده  30/11/66خصوص نهضت آزادی گفت: این نامه در 

آزادی طرفدار جدی وابستگی کشور ایران به آمریکا است و در این باره از هیچ کوششی فروگذار نکرده است 

و بر حسب امور بسیار، دیگر صلاحیت هیچ امری از امور دولتی یا قانونگذاری یا قضایی را ندارد و ضرر 

با این حربه جوانان عزیز ما را منحرف خواهند کرد، از منافقین آنها به اعتبار این که متظاهر به اسلام هستند و 

اطلاع نتیجه آن که نهضت آزادی و افراد آن چون موجب گمراهی بسیاری از کسانی که بی هم بیشتر است،

 «گردد، باید با آنها برخورد قاطعنانه شود.از مقاصد شوم آنها هستند می

به بعد با توجه به این نامه هم هیچ برخوردی صورت ندادند  66سال  بابایی ادامه داد متاسفانه مسئولان از

 و فعالیت این گروه استمرار یافته است.

های بسیاری در رابطه با همین نامه مقام معظم رهبریدادگاه انقلاب ادامه داد: همچنین  21رئیس شعبه 

در محافل »آمده است:  9/12/79تاریخ اند در اخر یکی از اظهارات ایشان در جمع دانشجویان در گروه داشته

خواهیم براندازی قانون کنیم. چیز عجیبی است ما چیزی به اسم براندازی قانونی خود نشستند و گفتند که می

شناسیم. هر حرکت و تلاشی که به قصد براندازی صورت گیرد، شروع به محاربه است و حکم محاربه نمی

 «هم در اسلام معلوم.

رد: قاضی باید برای صدور حکم در صورت نبود نص صریح قانون به کتب فقهی مراجعه بابایی اضافه ک

کند، چون قانون شروع به براندازی را جرم ندانسته، بنابراین دادگاه حتی به عنوان براندازی نیز نسبت به آن 

 متهمان حکم نکرده است.

کمیسیون ماده ده احزاب مجوز فعالیت  دادگاه انقلاب با اشاره به این که احزاب باید از 21رئیس شعبه 

جناب آقای یدالله »ای به اینها نوشته قانون احزاب طی نامه 10دبیر کمیسیون ماده  73بگیرند، گفت: در سال 

سحابی، درخواست تأسیس نهضت آزادی ایران قبلا به این کمیسیون آمده و مورد تصویب واقع نشده و رد 

بنابراین نهضت غیرقانونی بوده و دادگاه با «. وان فوق خلاف قانون استشده و لذا هرگونه فعالیت تحت عن

احراز غیرقانونی بودن نهضت، حکم انحلال آنها را صادر کرده و اعلام کرده که هر گونه فعالیتی در قالب این 
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د، با نگروه غیرقانونی است. متاسفانه آقای یزدی هنوز در برخی محافل به عنوان دبیرکل نهضت سخنرانی دار

وجودی که حکم صادر شده که حق فعالیت ندارند، اما چون حکم قطعی نیست دادگاه فعلا برخورد جدی 

 کند.نمی

قاضی بابایی با اشاره به اسناد و مدارک مکشوفه که از اسناد پرونده بوده است اظهار داشت: دادگاه 

نها دستگیر شده بودند شروع کرد. طبق اسناد نفر از آ 60رسیدگی به اتهامات متهمان این پرونده را که بیش از 

های حفاظتی که این گروه داشتند و بعضا اسناد را در جاهای مخفی اختفا کرده بودند، بزه و دستورالعمل

جلسه دادگاه و با دفاعیات متهمان و وکلای مدافع آنها، حکم  45انتسابی آنها را رسیدگی و با تشکیل حدود 

 رد.لازم را صادر و ابلاغ ک

وی اضافه کرد: با اعتراض برخی محکومین به حکم صادره، پرونده جهت رسیدگی به اعتراض این عده 

 به دادگاه تجدید نظر ارسال شد. 19/6/81در تاریخ 

دادگاه انقلاب، ادامه داد: پرونده نسبت به برخی از متهمان که متواری بودند و در خارج  21رئیس شعبه 

ز جمله ابراهیم یزدی، بازرگان و صدر و سایر اعضایی که نسبت به آنها اقدامی نشده بردند، ااز کشور بسر می

 در دادگاه مفتوح است.

وی با اعلام این که پرونده ابراهیم یزدی در مرحله تحقیقات است، گفت: این پرونده هنوز اماده تشکیل 

 جلسات دادگاه و صدور حکم نیست.

اهیم یزدی، دبیرکل موسوم به نهضت آزادی با نمایندگان مجلس قاضی بابایی با اشاره به ملاقات ابر

خاطرنشان کرد: دادگاه برای ملاقات و مذاکراتی که وی با نمایندگان مجلس داشته منعی نداشته است و از 

 محتویات این دیدارها مطلع نیست.

م اکنون م پذیرد. یزدی هوی اضافه کرد: با توجه به این که وی دبیرکل گروه بوده باید تحقیقات لازم انجا

 میلیون تومانی آزاد است. 300با قرار وثیقه 

 60مسئول رسیدگی کننده به پرونده اعضای نهضت آزادی در ادامه خاطرنشان کرد: متهمان این پرونده 

نفر به حکم صادره  30نفر از آنها محکوم شدند و بیش از  41نفر از آنها تبرئه و حدود  11نفر بودند. بیش از 

 اعتراض کردند و پرونده به دادگاه تجدید نظر ارجاع شد.
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دادگاه انقلاب، هم چنین یادآور شد: درج و انتشار احکام غیرقطعی ممنوع است اما  21رئیس شعبه 

ها به اتهام ها به وسیله خود متهمان عین حکم را منتشر کردند. البته دادگاه از این رسانهمتاسفانه برخی رسانه

 کرده است. مفتری شکایت

ای از ابهام نیست، حکم غیرقطعی این وی تأکید کرد: پرونده اعضای نهضت آزادی به هیچ عنوان در هاله

 پرونده صادر شده و در حال طی کردن مراحل قانونی خود است.

تقاضای این نهضت را رد و آن را  61و  60های احزاب بعد از سال 10وی ادامه داد: کمیسیون ماده 

ی اعلام کرده است. متاسفانه مسئولین وقت علیرغم نامه امام راحل در خصوص برخورد قاطع با این غیرقانون

 گروه این مسئله را پیگیری نکردند.

مسئول رسیدگی به پرونده گروه نهضت آزادی در خصوص انتشار اخباری مبنی بر مصادره اموال شخصی 

ی درج شده مبنی بر این که در مذاکراه نمایندگان مجلس ها مطلبمتهمان این پرونده گفت: در یکی از روزنامه

با حقوقدانان اتحادیه اروپا چنین موضوعی مطرح شده است. در این خبر آمده که این نمایندگان که اعضای 

زادگان، جمیله کدیور، محمد دادفر، محمد مجلس هستند از جمله حسن 90کمیته حقوق بشر کمیسیون اصل 

فر، اند که یزدی، صباغیان و معینپور و محمد تابش، در این دیدار گفتهی راد، فتاحپور، علی کشورنعیمی

 اموالشان طبق حکم صادره مصادره شده است.

هنوز پرونده یزدی در مرحله تحقیقات است و حکمی صادر نشده است، در خصوص وی ادامه داد:

ادگاه ای تشکیل نشده است. دبه وی پروندهفر هم باید بگویم که وی متهم این پرونده نیست و نسبت معین

به هیچ عنوان اموال شخصی متهمان گروه نهضت آزادی را مصادره نکرده است به جز اموال، وسایل و ابزار 

 آلات متعلق به خود نهضت آزادی که برای ارتکاب جرم مورد استفاده قرار گرفته است. 

کرد: در حال حاضر هیچ یک از متهمان این پرونده  دادگاه انقلاب اسلامی تهران اضافه 21رئیس شعبه 

در زندان نیستند و همگی با قرار وثیقه آزاد هستند. بابایی همچنین حداکثر حکم صادره برای متهمان نهضت 

 سال حبس و حداقل حکم را پرداخت جریمه مالی خواند. 11تا  10آزادی را 
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را از اتهامات مطرح در این پرونده ذکر کرد و افزود: « اقدام علیه امنیت کشور»و « تبلیغ علیه نظام»وی 

همچنین برخی از اتهامات در این پرونده نگهداری سلاح و مهمات و در برخی موارد نگهداری مواد مخدر 

 بوده است.

دادگاه اسلامی به علت غیرقطعی بودن رای از ارایه توضیح نسبت به مفاد و جزئیات  21ریئس شعبه 

 خودداری کرد.

گفت: آنچه براساس اسناد، مدارک و اقاریر صریح و ضمنی که به اثبات رسیده، در حقیق مهر تاییدی وی 

ای به وزیر کشور وقت غیرقانونی بود بر شهادت تاریخی و اظهارات حضرت امام)ره( که این گروه را طی نامه

الیت و شرکت در برخی اعمال اعلام کردند. برخی از این متمان دارای سوابق متعدد کیفری بودند، که از فع

 اند.محروم شده

دادگاه انقلاب اسلامی تهران اعلام کرد که همین امروز هم که من در حال مصاحبه هستم  21رئیس شعبه 

ابراهیم یزدی به عنوان مراحل تحقیق توسط ضابطین ما در حال تحقیق شده است و هنوز امکان پیش بینی 

 غاز شود وجود ندارد.برای این که دادگاه وی چه روزی آ

مسئول رسیدگی به پرونده گروه نهضت آزادی با اشاره به انتشار اخباری مبنی بر فلج شدن خود در اثر 

ای صحت ندارد و صرفا شست پای من یک سانحه ضمن تکذیب شدید این مطلب اظهار داشت چنین مسئله

برم. این خبر باعث ایجاد نگرانی می در اثر حرکات ورزشی شکسته بود که هم اکنون در صحت کامل به سر

برای اطرافیان من که در تهران نیستند شده، هر چند که تعقیب قانونی درج کنندگان این خبر را برای خود 

 دانم.محفوظ می

کنم که تنها با در نظر گرفتن خدا، وجدان، شرف و قانون و وی در پایان اظهار داشت: به تاریخ اعلام می

)ره( و مقام معظم رهبری و اسناد و مدارک مکشوفه و ترین دلیل و شهادت امام راحلقویبا استفاده از 

 "ام.اظهارات و اقاریر صریح و ضمنی متهمان این رای را صادر کرده

**** 

جریان این پرونده ، که هنوز ادامه دارد، در جای دیگری آمده است. اما به  ادعای نادرست آقای 

 نا براین در اینجا آورده نمی شود. درودیان ربطی ندارد. ب
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روز در نوفل لو شاتو 118در باره   

1393دیماه  15-اندیشه پویا   

 

وهفتین سالگرد پیروزی انقلاب اسلامی، مدعاهای متفاوتی در مورد حوادث روزهای پایانی در آستانه سی

دارها و تصمیمات اتخاذ شده در الخصوص اقامت امام خمینی در پاریس و دیمنجر به پیروزی انقلاب علی

ترین افراد به وقایع و تصمیمات اتخاذ شده در شود. از آنجا که جنابعالی از نزدیکآن دوره تاریخی مطرح می

 نمایم:آن روزها هستید سوالات ذیل را برای تنویر جوانان مطرح می

 

وم به کتر سنجابی در خصوص لزاول: سفر همزمان مهندس بازرگان و دکتر سنجابی به پاریس با بیانیه د

ند کرای گذاشتن ادامه سلطنت توام بود. مطالعه مطبوعات در آن دوره این دیدگاه را به ذهن متبادر می

که میان امام و حلقه انقلابیون در پاریس و دکتر سنجابی توافقی صورت گرفته و ماآلا چنین توافقی میان 

 چنین برداشتی صحیح است؟مهندس بازرگان و امام رخ نداده است. آیا 

خیر این برداشت درستی نیست. میان امام وحلقه انقلابیون در پاریس با آ قای دکتر سنجابی  -

توافقی صورت نگرفته بود. آقای دکتر سنجابی با کمک یکی از دوستانشان در پاریس متنی را 

هم قرارداده شد. اما تهیه کرده بود که در دیدار با آقای خمینی خواند و در دسترس خبر نگاران 

در مورد آقای مهندس بازرگان و دیدار شان با رهبر فقید انقلاب، تا آن جا که من اطلاع دارم و 
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در جریان بودم ، پس از نهایی شدن برنامه سیاسی ا مام، افرادی، از جمله شهید مطهری، شهید 

ان به دعوت آقای خمینی بهشتی ، ایت الله موسوی اردبیلی و شادروان مهندس بازرگان،  از ایر

به پاریس آمدند. و موضوع اصلی تشکیل شورای انقلاب و مدیریت انقلاب بود. نه آقای خمینی 

از آقای مهندس بازرگان خواستند که مواضع  خود را طی بیانیه ای اعلام کنند و نه مهندس 

 بازرگان صدور چنین بیانیه ای را ضروری می دانست. 

 ؟چه بوده است 57هندس بازرگان به پاریس در سال دوم: نتیجه اصلی سفر م

پس از مبادله دیدگاه ها، به درخواست آقای خمینی ، آقای مهندس بازرگان اسامی افرادی که   -

باید به عضویت در شورای انقلاب و دولت آینده دعوت شوند، تهیه کردند. قرار شد در تهران 

 ام شود.   برای دعوت افراد به عضویت در شورای انقلاب اقد

 نظرسوم: از جمله مواردی که اخیرا در خصوص سفر مرحوم بازرگان به پاریس، مطرح شده، اختلاف 

آزادی خارج از کشور و مهندس بازرگان به دلیل مشی بازرگان در خصوص ادامه اعضای اصلی نهضت

پس از ملاقات  در پاریس» روند انقلاب است، از جمله آقای محمد هاشمی در خاطراتش ادعا کرده:

ای بازرگان با امام و پیشنهاد بازرگان به ایشان مبنی بر سازش با رژیم و امتناع امام از این پیشنهاد، عده

از اعضای نهضت ازادی از جمله دکتر یزدی و صادق قطب زاده وقتی برخورد امام را با بازرگان دیدند 

ای نهضت ی ایران منشعب بشوند و با یک بیانیهبا هم تشکیل جلسه دادند و تصمیم گرفتند از نهضت آزاد

ازادی را نقد بکنند. آنها مطالب خود را در یک نوار یک ساعت و نیمه پر کردند و اعلام انشعاب از 

نهضت آزادی نمودند و از آقای بازرگان انتقاد نمودند و سپس نوار را به ایران فرستادند. در پاریس هم 

آیا چنین ادعایی « کردند و انشعاب خود را از نهضت آزادی اعلام کردندبه صورت بیانیه منتشر  اآن ر

صحت دارد؟ آیا اساسا اختلاف نظر یا تلخی میان اعضای نهضت آزادی خارج از کشور مانند شما یا 

 آقای قطب زاده و مهندس بازرگان در جریان سفر مهندس بازرگان وجود داشته است؟

ده این روایت سندی در باره نوار یا  بیانیه ای که به آن خیر، بکلی بی اساس است. اگر گوین -

 اشاره کرده است و شما از ایشان نقل کرده اید، دارد، بخواهید آن را منتشر کنند. 

***** 
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 لطفاً هرگونه تغییری در این متن با کسب موافقت من باشد. با تشکر. یا حق.

1393دیماه  15یزدی .    

 

 

 

 

 

 

 ران دگر اندیش مجوز دهدجنتی باید به کتب ناش

 20/10/93 ، 11سمییه کریمیان  پایتخت کهن، شماره 

 

 ماهه گذشته چگونه ارزیابی می کنید؟ 18عملکرد وزیر ارشاد را در -1

برای ارزیابی واقع بینانه از عملکرد وزارت ارشاد قانون اساسی معیاری فراگروهی و یا حزبی است.  -

وانسته است وظائف خود را در چهار چوب اصول مصرح در قانون بر این باورم که  وزرات ارشاد  نت

اساسی انجام دهد؟ به عنوان نمونه وزارت ارشاد دولت آقای روحانی، همچون وزارت ارشاد دولت 

 سابق مجوز چاپ کتاب های دگر اندیشان را صادر نمی کند. 

 

 نقاط قوت و ضعف این وزارتخانه را چه می دانید؟-2

برغم نقشی که در تحولات فرهنگی دارد،   فاقد راهکار های راهبردی معیین و مدون   این وزارتخانه ، -

برای انجام وظائفش می باشد. ممیزین در بررسی هر نوع اثر فرهنگی، اعم از نوشتاری یا هنری 

 تصویری و صدور مجوزسلیقه محور عمل می کنند.   –صوتی 

 

 و تیم دکتر جنتی وجود دارد؟ چه موانع یا عواملی سر راه کار وزیر ارشاد-3

موانع دونوعند. یک نوع موانعی است که ناشی از فضای غیر بهداشتی محصول سیطره دیدگاه های  -

واپسگرا ست.  ایشان، برغم باور های ترقیخواهانه خود،  هنوز در چنبره فضای سیاسی ایجاد شده 

میزی و سانسور دارد که وزارت توسط گروه های فشار متحجر گرفتارند. اما نوع دوم ریشه در  م
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ارشاد از دوران استبداد سلطنتی  به ارث برده است.  به بینید در کشورهای توسعه یافته جهان نهادی 

برای ممیزی  کتاب، روزنامه وسایر آثار نوشتاری یا تصویری و صوتی وجود ندارد. قوانین مدونی 

ید آن ها را رعایت کنند. در این قوانین دو مسئله برای این نوع آثار وجود دارد که صاحبان این آثار با

اساسی مطرح هستند. اول این که  در این آثار نباید شرف و آبرو و حیثیت  هیچ شهروندی مورد 

تعرض قرارگیرد. و اگر چنین بشود، فردی که مورد تعرض قرار گرفته است می تواند به دادگاه 

ا طلاعات طبقه بندی شده کشور فاش شوند. در این مورد شکایت کند. دوم در این آثارنباید آسرار و 

نیز نهاد مدعی می تواند به دادگاه  شکایت کند. مواردی متعددی از هر دو نوع در دادگاه های کشور 

های توسعه یافته مطرح شده است. به عنوان نمونه بعد از پایان جنگ ویتنام، وزارت دفاع آمریکا با 

که کارشناسان این موسسه چگونگی ورود آمریکا به جنگ ویتنام را موسسه راند قراردادی بست 

مورد بررسی قرار دهند و گزارش کنند. موسسه راند یک نهاد خصوصی در کالیفرنیاست که هم بخش 

خصوصی و هم بخش دولتی برای تحقیق پیرامون مسئله ای به آن ها مراجعه می کنند و قرارداد می 

واست وزارت دفاع آمریکا را به یک استاد دانشگاه به نام دانیل الزبرگ بندند.موسسه راند بررسی درخ

 واگذارکرد. این محقق در جریا کاوش های خود   

پی برد که در زمان ریاست جمهوری جانسون، او و فرماندهان ارشد نظامی آمریکا یک خبر دروغی 

ونکین های بین المللی در خلیج تمبنی بر حمله نیروی هوایی ویتنام شمالی به کشتی آمریکایی در آب 

در شرق ویتنام جعل کرده اند و بر این اساس از سنا و کنگره مجوز دخالت نظامی را کسب کرده 

صفحه ای خود را به جای اینکه به راند بدهد به روزنامه نیویورک  900اند. دانیل الزبرگ گزارش 

برانگیخت و از روز نامه نیویورک تایمز داد. انتشار این گزارش خشم مقامات وزارت دفاع را 

وزارت دفاع ناگزیربه دادگاه  تایمزخواستند که انتشار آن را متوقف سازد. ولی روزنامه قبول نکرد.

شکایت کرد و مدعی شد که در این گزارش اسرار طبقه بندی شده دولت فدرال، که افشای آن ها 

ر قسمتی از گزارش را که به نظر ممنوع است،  فاش می شود. دادگاه ازوزارت دفاع خواست ه

وزارت دفاع جزو اسرار است، معیین کند و به دادگاه ارائه دهد. و از  روزنامه نیزخواست تا رسیدگی 

و صدور رای دادگاه ، انتشار گزارش را متوقف سازد. و چنین شد. اما دادگاه تمام مواردی را که 

ها بود، نپذیرفت. به این تر تیب با رای دادگاه  وزارت دفاع  به عنوان اسرار دولتی خواهان حذف آن

 بخش هایی از گزارش از متن حذف شد، ولی گزارش منتشر شد. 

 

 

 راهکار رفع این موانع را چه می دانید؟-4
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در دولت آقای خاتمی، هنگامی که آقای مهاجرانی وزیر ارشاد شد. طی نامه ای به ایشان مطالب فوق 

م که این راهکار باقی مانده از دوران استبداد سلطنتی را تعطیل کنند. را یاد آور شدم و توصیه کرد

پس از انقلاب تمام آثار فیزیکی دوران استبداددر هرکجا بود از بین برده شد. حتی سنگ قبر 

ناصرالدین شاه در حرم شاه عبد العظیم را هم بر داشتند. اما آثار غیر فیزیکی آن دوران بر مانده است 

ا را هم از بین برد. اما پذیرفته نشد. اکنون هم می گویم خدای علیم و حکیم انسان را و باید آن ه

آزاد و مختاربا قدرت تفکر خلق کرده است. توسعه انسانی بدون ایجاد زمینه های مساعد فرهنگی 

ار کبرای پرواز انسان با این دو بال اختیار و تفکرغیر ممکن است.  بهترین راه در مرحله اول ترک راه

های استبدادی است. آیا آقای جنتی توان بر داشتن چنین گام هایی را دارد؟ فقط می توانم امید وار 

 باشم و ایشان را دعا کنم. 

 

 

 توهین هرگز –آزادی آری 

 21/10/93روزنامه مردم امروز 

. تحوادث خونین پاریس با کشته شدن عوامل حمله به یک مجله فکاهی ظاهرا پایان یافته اس  -1

داستان از آن جا شروع می شود که  این مجله کاریکاتوری را چاپ کرده بود که گویا تصویری موهن 

از پیامبر گرامی اسلام بوده است. اگرچه بعضی از منابع خبری گفته اند که این کاریکاتورتصویر 

لام. در براسابوبکر البغدادی خلیفه دولت به اصطلاح اسلامی و رهبر گروه داعش بوده است نه پیام

واکنش به این تصویر سه فرانسوی الجزایری تباربه دفتر این مجله حمله می کنند و با فریاد های الله 

اکبر،  تعدادی از مسئولان و کارمندان مجله را می کشند. این عمل موجی از اعتراض ها را سبب می 

می کنند.  رهبران نهاد های  شود. رهبران کشور های اروپاو آمریکا بلافاصله این حادثه را محکوم

اسلامی نیز این اقدام را که ظاهرا به نام اسلام و دفاع از پیامبر صورت گرفته بود، محکوم کردند.  

 درادامه این حمله، ترور ها وگروگانگیری های دیگری نیز صورت می گیرد. 

ه این مجله، اقدام رهبران کشورهای غربی محکوم کننده این رویداد، تاکید کرده اند که  حمله ب -2

تروریستی علیه آزادی قلم وبیان است. برخی از محافل خاص هم آن را بهانه ای برای حمله جدیدو 

توقف ناپذیر علیه اسلام و مسلمانان کردند. در محکوم کردن این اقدام جاهلانه رهبران سیاسی و 

ر دیگر این پرسش اساسی مطرح دینی، اعم از مسلمان یا غیر مسلمان هم صدا بودند. اما اکنون یک با
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است که مرز آزادی زبان و قلم در کجاست؟ آیا این نوع آزادی ها  محدود و مشروط است یا نه، 

هیچ نوع مرز و شرطی وجود  ندارد؟ آیا در کشور های غربی قوانین محدود و مشروط کننده این 

، به فرض اثبات توهین به پیامبر نوع آزادی ها وجود دارد یا خیر؟  آیا بر اساس آموزه های فرآنی 

اسلام ، مجازاتی برای آن پیش بینی شده است و آیا هر فردی می تواند خود راسا و بر ا ساس 

تشخیص خود از حکم و موضوع اقدام کند؟ و آیا این نوع واکنش ها ی به تعبیری جاهلانه به نفع 

رر مسلمانان تمام شده و می اسلام و مسلمانان است یا خیر برعکس موجب وهن اسلام و به ض

 شود؟  

توهین به باور های دینی ممنوع است.   " Blasphemy Actکفر یا "در انگلستان به موجب قانون   -3

به عبارت دیگربه بهانه ی آزادی زبان و قلم نمی توان به مقدسات دینی مومنان توهین کرد.  هنگامی 

وی  مطالبی موهن به پیامبر اسلام بود، منتشر خود را که حا  "آیات شیطانی "که سلمان رشدی کتاب

کرد و با واکنش بسیاری از مسلمانان جهان روبروشد، شورای مسلمانان انگلیس به استناد همین قانون 

از سلمان رشدی به دادگا ه شکایت  کرد. اما دادگاه با این استدلال که این قانون صرفا شامل دیانت 

نان را رد کرد. مسلمانان به مجلس انگلیس مراجعه و یهود و مسیحی است درخواست مسلما

درخواست کردند که با اضافه کردن یک تبصره به این قانون، شمول آن  به دیانت اسلام هم تعمیم 

داده شود. از پاسخ قوه مقننه انگلیس به این درخواست آگاه نشدم. اما نکته مورد نظر، که فراتر از 

ت که در انگلستان قانونی وجود دارد که اجازه نمی دهد به بهانه اقدام مجلس انگلیس است، این اس

 آزادی بیان و قلم به باورهای دینی یهودیان و مسیحیان توهین بشود.      

در فرانسه  هم قوانین محدود و مشروط کننده آزادی قلم و زبان وجود دارد. از جمله  قانونی است  -4

ملیون یهودی قربانی هولوکاست، جرمی مجازات  6م که ابراز هر گونه شک و تردید نسبت به رق

محسوب شده است که قابل پیگرد قانونی است.  درمسئله هولوکاست دو نکته وجود دارد. نکته اول 

این که درزمان حکومت حزب نازی آلمان کینه و نفرت از یهودیان تا آن جا کشیده شد که زنان و 

ن بازداشت و به اروگاه های مخوف اعزام شدند. در مردان و کودکان یهودی، به صرف  یهودی بود

این اردوگاه ها بسیاری از آنان کشته شدند. این که چه تعداد کشته شده اند، مورد اختلاف است. 

ملیون اعلام کرده است. صرفنظر از تعداد قربانیان،  6دولت اسرائیل تعداد قربانیان هولوکاست را 

ی، آن هم نه در اروپای قرون وسطی، بلکه در دهه های اول چنین رویدادی در مرکز تمدن اروپای

قرن بیستم، به اندازه کافی شرم آورو آزاد دهنده وجدان بشریت است.  برای آن ها که به کرامت 
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(، اگر یک انسان، موحد یا غیر 32انسان اعتقاد دارند، بنا بر قول خداوند متعال در قرآن کریم) مائده 

فید، بنا حق کشته شود گویی همه بشریت کشته شده است. اما اینکه در موحد، رنگین پوست یا س

کشور فرانسه قانونی وضع شود که ابراز شک و تردید در باره تعداد فربانیان هولوکاست جرم محسوب 

شود، بسیار تعجب آور و بحث برانگیز است. برخی از پژو هشگران اروپایی با ارائه شواهد و مدارک 

این رقم بکلی اغراق است. قابل توجه است که در همین پاریس،شخصیت  نشان داده اندکه

به این اتهام که در کتاب خود این رقم را نادرست دانسته بود، محاکمه  روژه گارودیبزرگی،چون 

و محکوم شد وچاپ کتابش اجازه چاپ پیدا نکرد.)روژه گارودی پس از مطالعاتش در باره اسلام ، 

ان یکی از کتاب های روژه گارودی توسط مرحوم مجید شریف، از قربانیان مسلمان شده بود. برگرد

منتشر شده است(  1377، توسط انتشارات رسا، "تاریخ یک ارتداد  "قتل های زنجیره ای، با عنوان

اما این محاکمه و محکومیت نادیده گرفتن آزادی قلم و بیان تلقی نشد و اعتراض رئیس جمهور 

 ر های اروپایی  و آمریکا را بر نیانگیخت. فرانسه یا روسای  کشو

به نمایش گذاشته شد، بسیاری از  "آخرین وسوسه مسیح "هنگامی که فیلم هولیوودی معروف

مسیحیان، ازجمله مقامات رسمی کلیسا آن را موهن به عیسی مسیح دانستند وبه موضوع این فیلم 

ر پاسخ به این اعتراض ، آزادی زبان  اعتراض کردند، اگر چه کشتارو تروری صورت نگرفت. اما د

 قلم هم مطرح نشد.   

توجه به ضرورت رعایت فرهنگ های ملی و بومی دراصل هجدهم معاهدات بین المللی حقوق 

 اجتماعی و اقتصادی، تاکید شده است. 

 باگر این کاریکاتور واقعا تصویرموهنی از پیامبر بوده است ایا از نظر دینی جرم  و مرتکب آن واج -5

القتل است؟  زمانی که کتاب آیات شیطانی سلمان رشدی منتشر شد و واکنش شدیدی در میان 

مسلمانان جهان ایجاد کرد وآقای خمینی هم فرمان قتل نویسنده کتاب را صادر کردند، نهضت آزادی 

ایران هم تصمیم گرفت بیانیه ای در محکومیت سلما ن رشدی صادر کند. اما این پرسش برای ما 

رح شد که آیا مجازات توهین یا سب پیامبرواقعا قتل است؟  برای اطمینان از این مسئله به اتفاق مط

آقایان مهندس بازرگان و دکتر سحابی به دیدار آیت الله حاج سید ابوالفضل زنجانی ، که مقام علمی 

ریمه آیات ک برجسته ایشان مورد قبول عمومی بود، رفتیم. در این دیدارایشان توضیح دادند که از

قرآن چنین دستوری استنباط نمی شود. روایات در این موضوع هم ضدونقیض هستند و هم عموما 

معتبروقابل اعتنا نیستند. بنابراین شاید بتوان با جرات گفت که هیچ مجوز شرعی برای چنین اقدا می 
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ری سئله باید از بعد دیگوجود ندارد. اما اگر کسانی باور یا استنباطی غیراز این داشته باشند، به م

بحث و توجه شود. بسیاری از علما و فقهای بزرگ، از جمله آقای خمینی، معتقدند که اگر اجرای 

یک حکم قطعی الصدور دینی موجب وهن اسلام باشد، اجرای آن را باید موقوف کرد. آیا آنچه چند 

ه است یا برعکس بهانه به دست جوان مسلمان، در پاریس انجام دادند، به نفع اسلام و مسلمانان شد

 دشمنان پنهان و آشکار مسلمانان  و حملات جدید به اسلام و مسلمانان داده است. 

بعد از فروپاشی شوروی سابق و بسر آمدن عصر مارکسیسم به عنوان ایدئولوژی انقلاب و پایان  -6

ر م به یکی از محوجنگ سرد، روابط نیمکره شمالی ) کلیه کشور های توسعه یافته ( با جهان اسلا

به  "اسلام "های عمده در روابط بین المللی تبدیل شده است. در بررسی این روابط باید موقعیت 

به عنوان یک مجموعه ی انسانی، جدااز هم در نظر گرفته  "مسلمانان  "عنوان یک اندیشه، ازوضعیت

از پژوهشگران بر این  شوند. اسلام ، مستقل از عملکرد مسلمانان ، در حال گسترش است. برخی

باورند که اسلام بار دیگر نقش خلاقی را در جامعه بشری ایفا می کند. جاذبه درونی اسلام و رشد 

خود جوش آن موجب واکنش هایی از جانب برخی از نیو کان ها یا محافظه کاران مسیحی و یهودی  

سفانه عملکرد برخی از گروه شده است. متا "اسلام هراسی یا اسلام فوبیا "در غرب و طرح پدیده 

 های سیاسی به نام اسلام به این هراس دامن زده است. 

آیا در پشت پرده ی وقایعی از نوع پاریس یا داعش در عراق یا عملیات انفجاری و قتل صد ها  

نوآموز دبستانی درپاکستان یا اعمال شرم آور بوکو حرام در نیجریه عوامل تحریک کننده  وابسته به 

ل خاص در غرب ، که از ساده اندیشی و احساساتی بودن جوانان مسلمان استفاده کرده و می محاف

 کنند، وجود دارد یا خیر، باید به دقت بررسی شود. 

همانطور که در بالا اشاره کردم روابط میان کشورهای نیمکره شمالی و جامعه جهانی اسلام یکی از 

ت. منافع کلان و راهبردی مسلمانان در مهار حرکت های مهمترین محور ها در روابط بین المللی اس

ضد اسلام و مسلمانان است. این هدف ازدو سو قابل تحقق است. از یک مسلمانان جهان ، بدون 

وابسته گی های فرقه ای و مذهبی می توانند و باید متحدا و همآهنگ با جریانات سلفی افراطی و 

ای مهار آنان  اقدام  کنند. مهار این که مسلمانان اسیر جو خشونت گرا برخورد و از هر راه ممکن بر

نشوند و از هرنوع واکنش های احساسی نسنجیده در برابر تحریکات ضد اسلامی خودداری ورزند. 

مهار و اصلاح این گروه ها یکی از عمده ترین چالش هایی است که جهان اسلام با آن روبروست. 

 نظامی به تنهایی میسر نیست.  این مهم با استفاده از ابزار های
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اما از بعد دیگر نهاد ها،  گروه ها و شخصیت های  اسلامی، بخصوص آن ها که در کشور های غربی 

مقیم هستند می توتنند با استفاده از راهکار های دموکراتیک قابل دسترسی در این کشور ها و وضع 

کنند. از پیامبر خدا نقل شده است که  قوانین از اقدامات تحریک آمیزو دعوت به تقابل جلوگیری

فرمود اگر می خواهید از شر قومی در امان بمانید زبان آنان را فرابگیرید. روشن است که منظور زبان 

این ملت هاست. اگر در فرانسه قانونی  "روح "محاورهای نیست بلکه منظور فهم ذهنیت وبه تعبیری

م قربانیان هولوکاست جرم شناخته شده است و یا در وضع شده است که هرگونه تردید در باره ارقا

انگلستان قانون کفر تصویب شده است، نشان از تاثیرگذاری یهودیان و مسیحیان در قوای مقننه این 

کشور ها دارد. مسلمانان امروز در اروپا و مریکا گروه های جمعیتی قابل توجهی شده اند و می 

ر های برای تصویب ممنوعیت توهین به اسلام و باور های توانند از امکانات موجود در این کشو

دینی مسلمانان استفاده کنند. در آمریکا این مسئله با موفقیت تجربه  شده است. شورای روابط عمومی 

اسلامی، به عنوان بازوی  عمل مسلمانان آمریکا در واشنگتن و نهاد های قانونگذار در استفاده از این 

. دکتر خطوط ، از فعالان برجسته مسلمان در آمریکا، که اخیرا به رحمت شیوه موفق  بوده است

ایزدی پیوست، از بانیان این نوع فعالیت بود.  باید این شیوه عمل تجربه شده را به همه جا تعمیم 

داد. روزگاری اسلام در تصویر یک عربی با یک شتر و شمشیر در بیابان ارائه می شد. اما امروز اسلام 

دیوار به دیوار شهروندان مسیحی و یهودی در اروپا و آمریکا شده است. صلح و آرامش  همسایه

درهمگان در گرو شناخت یگدیگر و احترام متقابل به باور های دینی دیگران است. زمانی  مسیحیان 

در دعا های روز یک شنبه  یهودیان ) وترک ها را، به عنوان نماد مسلمانان( لعن می کردند.  چند 

ال قبل به دستورپاپ این دعا از مراسم مذهبی حذف شد. نهاد ها، گروه ها و شخصیت های س

اسلامی، بخصوص آن ها که در غرب ساکنند می توانند  با مقامات کشور های اروپایی به مذاکره به 

نان انشینند و آن ها را قانع کنند که با تصویب قوانین مناسب، توهین به باور های دینی، نه فقط مسلم

بلکه سایر ادیان را نیز ممنوع نمایند وراهکار های حقوقی و قانونی برای شکا یت به دادگاه در 

 اعتراض به مطالبی موهن پیش بینی کنند. 

 دولت های اسلامی  نیز می توانندبا استفاده ار امکانات دیپلماتیک به تحقق این هدف کمک کنند.   

 

 

 
 

 ی نوربخشپاسخ به پرسش های آقای دکتر مهد
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23/10/93 

 

مذهبی را به طور کلی از -و مخالفان نهضت آزادی ایران، نیروهای ملی 57منتقدان انقلاب اسلامی  -1

عاملان ظهور و بروز استبداد دینی در ایران می دانند. مبنای استدلال آنها این است در به قدرت رسیدن 

-ر مهمی داشته اید. به نوعی آنها معتقدند ملیمذهبی ها و بالاخص جنابعالی تاثی-آیت الله خمینی، ملی

 این به شما پاسخ. باشند کرده مخالفت فقیه ولایت با مذهبی ها نردبان استبداد دینی بوده اند حتی اگر 

  چیست؟ اتهام

 

کسانی که نهضت آزادی ایران، از جمله  مرا موثر در پیدایش وضعیت کنونی کشورمان می دانند،با کمال  -ج 

افکنی می کنند. اولا در انقلاب همه گروه ها و شخصیت ها، ملی، چپ و دینی همه بوده  و حضور تاسف فر

اجتماعی  –داشته اند و تائید می کرده اند.  رویداد های پس از انقلاب بازتاب شرایط بسیار پیچیده سیاسی 

را متهم کرد. چند سال جامعه ایران است. برای چنین وضعیتی نمی توان یک پاسخ کوتاه داد  و یک گروه 

را مورد بررسی قرارداد و از صاحبنظران تحلیل هایی را  "چرا شاه سقوط کرد"قبل مجله چشم انداز بحث 

چاپ کرد. در پاسخ در خواست برادر عزیزمان آقای مهندس لطف الله میثمی ، منهم پاسخ دادم. در آن جا به 

اسلام به ایران پرداخته و اشاره کرده ام که شاه و روحانی  مسئله ساختار فدرت در ایران دردوران قبل از ورود

دو رکن قدرت بوده اند. شاه هیچگاه تنها حکومت نمی کرده است. در نقش رستم موبد موبدان بر سر پادشاه 

تاج می گذارد. پادشاه باید فره ایزدی داشته باشد و تشخیص آن با موبد موبدان بوده است. روحانیت این 

نفوذ خود در میان توده های عادی و عامی مردم داشت. بدنه اصلی سپاه پادشاه را همین مردم  قدرت را از

تشکیل می دادند. به همین علت تاریخ نشان می دهد که  هر زمان میان پادشاه و روحانی اختلاف افتاده است، 

 روحانی برنده شده است. این 

ود اسلام به ایران، با یک توقف چند فرنی، مجددا شکل نوع ساختار و رابطه میان دو رکن حکومت بعد از ور

گرفت، بخصوص از زمان صفویه به بعد نهادینه شد. درشورش تنباکو عمق نفوذ روحانیت در میان مردم 

ناگهان بروز کرد. شورش تنباکو نشان داد اگر چه روحانیت، نظیر دوران های گذشته در ساختار قدرت حضور 

اجتماعی است. از آن زمان سه  گروه و قدرت سیاسی داخلی و  -رت سیاسینداشت اما همچنان یک قد

خارجی، انکلستان و روسیه، شاه و خود روحانیت، از توانمندی این قدرت با خبر شدند و مناسبات جدیدی 

را با این گروه سامان دادند. روشنفکران مشروطه خواه و استقلال طلب هم لاجرم تعامل با این قدرت را در 

 تور کار خود قرار دادند. اگر چه نتوانستند در بسیاری از موارد موفق عمل کنند.    دس

، استبداد سلطنتی مسلط،  تمام نهاد های مدنی و مردمی را از بین برد اما نتوانست 32مرداد  28پس از کودتای 

–یک ارتش سیاسی  روحانی وجود دارد. این خود180000نهاد مسجد را تعطیل کند. در ایران بنا بر قولی 
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ایدئولوژیک است، که از نوعی انسجام فکری و سازمانی برخورداربوده است. روحانیت ایران در جریان 

انقلاب سفید شاه، در برابر شاه قرار گرفت. شاه تاریخ را نادیده گرفت و به جای آن که در صدد رفع اختلاف 

سیاه خواندونزاع و تقابل را به نقطه عیر قابل ترمیم  برآید، به قم رفت و در یک سخنرانی روحانیان را ارتجاع

و اشتی برد.  درنتیجه روحانیت به جنبش ضد استبداد پیوست. تا آن زمان بدنه و نیروی اصلی جنبش ضد 

استبداد را روشنفکران تشکیل می دادند. توده های مردم به دور و بر کنار از این تقابل بودند. پیوستن روحانیت 

استبداد این توده را را به این میدان وارد کرد. شاه نه فقط حاضر نشد با روحانیان کنار بیاید،  به جنبش ضد

بلکه تا آخرین روزهای حکومتش حاضر به مصالحه با روشنفکران هم نشد. بنابراین، به تعبیر پیر روشن 

ان بود.بطوری که در میان ضمیر ما، مهندس بازرگان، شاه ایران، از جهت منفی،  بزرگترین رهبر انقلاب ایر

تمامی نیروهای ضد استبداد، وحدت رویه در مبارزه و اجماعی به وجود آمده بود که با بودن شاه هیچ راه 

نجاتی میسر نیست. بنابر این باید توجه داشت که انقلاب غیر قابل اجتناب شده بود. هنگامی که به تبع  

ای مردم به صحنه آمدند، روشنفکران به یک اقلیت عددی پیوستن روحانیان به جنبش ضد استبداد، توده ه

تبدیل شدند. این رویداد تغییرات دیگری را هم به همراه داشت. به دلیل موقعیت دینی و مرجعیت رهبری 

انقلاب، زنان ایران در ابعاد بی سابقه چند میلیونی در تظاهرات حیابانی به مردان خود پیوستند و به شدت 

خود پیامد هایی داشته است که هنوز هم ادامه دارد. زنان جوانی که در آن روزها به خیابان  سیاسی شدند. این

 آمدند، مادران نسل جدید و جوان کنونی هستند.     

ثانیا در هر تحلیلی در باره رویداد  های پس از انقلاب باید نقش رسوبات فرهنگ استبدادی در شاکله ایرانیان 

ر به جای روحانیان، گروه های دیگر قدرت را بدست می گرفتند، ما وضعیت متفاوتی را در نظر داشت. آیا اگ

می داشتیم؟  بسیار ی از گروه های سیاسی هم درروابط درون گروهی و هم بیرون از گروه خود، در تعامل 

یران، از ا با سایر نیرو ها به شدت متاثر از این رسوبات استبدادی بودندو هستند. به نظر می رسد روشنفکران

 هر نحله که باشند به یک انتقادصادقانه  ازخود نیاز دارند. 

 بحث این موضوع باید ادامه داشته باشد.       

  

 

 ساختار در طلبان اصلاح رسیدن قدرت به و خرداد دوم زمان از برخی از منتقدان اعتقاد دارند -2

ن و سایر گروه ها و احزاب ( از لحاظ فعالا شورای آزادی، نهضت از اعم)مذهبی-ملی جریان حکومت،

هویتی در جریان اصلاح طلب حکومتی حل شده است. مبنای این انتقاد بر این موضوع استوار شده تا 

مذهبی ها با گفتمانی مستقل، نقش خود را به عنوان اپوزیسیون -پیش از مهندس بازرگان، نهضتی ها و ملی

ه ای در کنار جریان اصلاح طلب دوم خرداد داشته اند. آیا این ایفا کرده اند. اما بعد از آن، زیست حاشی

 مذهبی ها با اصلاح طلبان دوم خردادی در چیست؟ -انتقاد را می پذیرید؟ وجه تمایز ملی
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در یک  نگاه  کلان مسئله را باید از زاویه دیگری دید. زمانی . این نگرش و داوری را درست نمی دانم  -ج

مذهبی بود. اما امروز همگانی  –حصر به نهصت آزادی ایران و سایر گروه های ملی گفتمان اصلاح طلبی من

شده است. به عبارت دیگر، بخشی از نیرو های درون حاکمیت به گفتمان اصلاح طلبی نهضت آزادی و سایر 

دیشه ها و انمذهبی روی آورده اند.این، نه یک ایراد و انتقاد بلکه یک پیروزی برای این نیرو  –نیرو های ملی 

د ، در نز "السابقون الا ولون "مذهبی، به مصداق –سیاسی آنان است. نهصت آزادی و سایر نیرو های ملی 

 هستند.     "اولئک المقربون "ملت و افکار عمومی 

 

 

اخیرا در نامه ای به وزیر اطلاعات از عدم تحرک این وزارت در تحقق وعده های دولت انتقاد کردید. -3

ین در مصاحبه با ایلنا ضمن تمجید از دستاوردهای دولت روحانی در عرصه سیاست خارجی، پیش از ا

 قائل طلب اصلاح جریان با روحانی از عدم تحقق وعده های داخلی انتقاد کردید. چه نسبتی بین دولت 

قدان منت زا برخی اینکه خصوص هستید؟به امیدوار جمهور رئیس های وعده تحقق به میزان چه تا هستید؟

اعتقاد دارند روحانی بیشتر از اینکه به دنبال تحقق مطالبات اصلاح طلبانه باشد در فکر تنظیم رابطه خود 

  با سایر اجزای قدرت است.

 

این پرسش چند بخش دارد. اول این که ما به روحانی رای داده ایم و از ایشان هم چنان حمایت می   -ج

ت که از ایشان انتقاد نکنیم. یکی از راه های کمک به این دولت نقد کنیم. اما این حمایت به این معنی نیس

ملیون رای  20عملکرد آن است. عمده این نقد این است که ایشان باید حرکت های خود را براساس ورن  

 -دولت روحانی  هم به جریان اصلاح طلبی، به معنا و مفهوم عام آن، تعلق دارد.  سوم –مردم تنظیم کند. دوم 

ید واری من در تحقق گفتمان اصلاح طلبی به آرایش و چیدمان نیروهای سیاسی در لایه های درون جامعه ام

است. روحانی محصول یا بازتاب این نیروهاست. ممکن است روحانی شکست بخورد اما این شکست به 

 ک کردنمعنای شکست گفتمان اصلاح طلبی نخواهد بود. کوشش آنان که علیه روحانی موضع دارند پا

چه ایرادی دارد اگر روحانی  در صدد باز تعریف و بازسازی  -صورت مسئله است نه حل مسئله. چهارم

رابطه خود با سایر اجزای قدرت باشد؟ جنبش اصلاح طلبی به معنای حذف سایر نیرو ها یا نادیده گرفتن آن 

اصلاح طلبی این است که نیرو های  ها یا قهر و روی بر گردا نی از آن ها نیست. یکی ار راهبرد های جنبش

راست گرا هم به ضرورت قانون گرایی و همگنشی با سایر نیرو ها، بخصوص دگر اندیشان، قانع و معتقد 

شود. جنبش مردم سالاری در ایران پیروز نمی شود مگر این که چریان های راست گرا هم به مقررات بازی 
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ت برای اصلاح طلبان . چالشی که راهکار های خاص خود را مدنی تن در دهند. قانع کردن آنان چالشی اس

 می طلبد. 

 

مذهبی تاکید کرده اید. حتی در برخی  -شما در مصاحبه های متعددی بر وحدت بین نیروهای ملی -4

از مصاحبه ها، مرزبندی ها حول مسائل چپ و راست را کاذب دانسته اید. با توجه به این موضع و اینکه 

 پر یمذهب-ملی های نحله سایر و آزادی نهضت کشور و در افکار عمومی تفاوت بین  در فضای سیاسی

 زادیآ نهضت کل دبیر عنوان به هستید؟ امیدوار جریان این نیروهای وحدت به میزان چه تا نیست رنگ

   دارد؟ وحدت این تحقق برای ای برنامه شما متبوع حزب ایران

 

نهضت  -. ثانیا همگامی همه ی نیروهای اصلاح طلب اعتقاد دارماولا من به گرد همایی و همدلی و  -ج

آزادی ایران و سایر نیروهای ملی مذهبی ، نمایندگان یا معرف  جریان ریشه دارروشنفکری دینی در ایران 

ی بر سیاس -هستند. احزاب و گرو های سیاسی هنگامی دوام پیدا خواهند کرد که در بستر یک جریان فکری

ن ضرورت های جامعه شکل گرفته باشند. روشنفکری دینی، نه فقط در ایران بلکه در کل جهان خاسته از درو

اسلام، محصول ضرورت هاست. همان گونه که اسلام سنت گرا و سلفی پدیده طبیعی تحول در میان مسلمانان 

یدایش می کند. پ است و حزب موتلفه اسلامی در ایران جریان اسلام سنتی و سرمایه داری تجاری را نمایندگی

نگرش های متفاوت میان نیرو های وابسته به هر یک از این جریان ها ، از جمله روشنفکری دینی طبیعی 

ین فکری ا –است. اما با توجه به شرایط کنونی جامعه ما و مسیر تغییرات و تحولات خرد ورزی سیاسی 

و نیز ملی مذهبی ، ازهر نوع گروه است که  برای یک ضرورت بزرگتر، وحدت همه نیروهای اصلاح طلب 

یرو ن "جناح چپ "گرایی یا سکتاریسم، با هر نامی و به هر بهانه ای پرهیز شود. ممکن است جمعی خود را 

بدانند و بخوانند. اما این نوع جناح بندی تا کنون چه سودی  "جناح لیبرال "های ملی مذهبی و جمع دیگر را 

سمیتوما  ان هی الاسماء "این نوع تقسیم بندی از شمول آیه شریفه نیست که برای این جریان داشته است؟ آیا 

 ؟"ها انتم و آبائوکم

ممکن است برای توجیه این جناح بندی استدلال های منطقی وجود داشته باشد. اما گاهی برای تامین یک 

یر اد های بین المللی، نظهدف بالاتر و ارزشمند ترباید از بعضی امتیاز ها صرفنطر کرد. مثالی بزنم. در نه

سازمان ملل ، در فرایند تصمیم گیری به جای رای اگثریت، ملاک تصویب اتفاق آراء است. زیرا حفظ انسجام 

رط ش "ائتلاف نیرو های ملی و مذهبی "سازمان ملل چنین ایجاب می کند . بر همین اساس ؛ در منشور اولیه

 تصویب تصمیمات آتفاق نظر تصویب شده بود. 
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مذهبی در دهه شصت چراغ اصلاح طلبی در ایران را با انتقادات صریح -نهضت آزادی و جریان ملی -5

و به دور از خشونت از حاکمیت بیان داشت و میراثی تاریخی را از خود به جای گذاشت. تا چه میزان 

  ی دانید؟م تاثیرگذار این میراث تاریخی را در شکل گیری گفتمان اصلاح طلبی در دهه هفتاد 

 

شکل کیری گفتمان اصلاح طلبی تنها متاثر از سیاست های اتخاذ و اعلام شده نهضت آزادی ایران و   -ج

 "فرایند یادگیری "نقش عمده را اما  اگر چه این نیرو ها الگو اراء داده اند سایر نیرو های ملی مذهبی نیست.

مان نکه ضرورتی به بیان آن داشته باشد متاثر از گفتایفاء کرده است. گفتمان اصلاح طلبی دهه هفتاد، بدون آ

    مذهبی بوده است. –اصلاح طلبی نهصت آزادی ایران و سایر نیرو های ملی 

  

 

نزدیک به دو دهه است که از دبیر کلی شما بر نهضت آزادی ایران می گذرد. با در نظر گرفتن تمجید -6

  از کارنامه تان چیست؟ها و انتقادها از عملکردتان،ارزیابی خود شما 

 

کجا بوده ایم و اکنون کجا هستیم؛  -1برای ارزیابی از کارنامه عملکرد می توان از سه معیار استفاده کرد:    -ج

مقایسه عملکرد نهضت آزدی  با گروه ها و احزاب  -3چه می خواسته ایم و چه به دست آورده ایم و  -2

 مشابه.

رگان، جمعی از دوستان و علاقمندان به مهندس بازرگان و نهضت با درگذشت مهندس باز 1373در سال 

اصرار داشتند فعالیت نهضت در همین مقطع متوقف شود. استدلال آن ها این بود که نهضت کارنامه خوبی 

دارد و باید با متوقف کردن آن این کارنامه حفظ شود. عده ای هم از موضع مخالفت با نهضت، نه از سر 

شنهاد را مطرح می کردند. اکثریت قریب به اتفاق  شورای مرکزی با این توقف مخالفت کرد. دلسوزی، این پی

اکنون پرسش این است که آیا طی بیست سال گذشته ما توانسته ایم اولا اعتبار برجای ماده نهضت از دوران 

عیار یا خیر؟  بر اساس مرهبری مهندس بازرکان را حفظ کنیم یا نه: ثانیا آیا بر این اعتبار افزوده شده است 

دوم آن چه راکه نهضت آزادی می خواسته است، مقبولیت عامه از گفتمان اصلاح طلبی ، به دست آمده است. 

ثالثا اگرچه ما تنها گروه اصلاح طلب بیرون از ساختار قدرت هستیم، اما تنها رهروی این وادی نیستیم وگروه 

ختار قدرت، فعال بوده اند و امکاناتی به مراتب بیش از های سیاسی ا صلاح طلب  دیگری، در درون سا

نهضت داشته اند. این گروه ها در چه وضعیتی هستند. جامعه شناسان و اساتید علوم سیاسی ابتدایی ترین و 

مهم ترین نقش یک حزب سیاسی را اولا ارتباط با مخاط بینش، مردم، ثانیا اثر گزاری بر فرایند تحولات 

. شواهد حاکی از آن است که نهضت آزادی در ایجاد تماس با بخش قابل توجهی از جامعه جامعه می دانند

موفق بوده است. و توانسته بر فرایند تحولات اثر گزار باشد. شاید یکی از علل حملات بی وقفه ایادی وابسته 
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برغم تمامی فشار  به جریانات تمامیت خواه  به نهضت آزادی ایران و رهبران آن مشاهده ی همین تاثیرات،

ها و محدودیت ها است. این توضیحات به هیچوجه  به معنای رضایت از عملکرد گذشته ام نیست و آن را 

 بی نیاز از نقد و بررسی جدی نمی دانم.      

 

 

  

 

 بازرگان و لیبرالیسم

 1393دیماه  27روزنامه مردم امروز  -پوریا دیدار

 

 

مهندس بازرگان تا چه اندازه به لیبرالیسم مصطلح نزدیک  به نظر شما گرایش سیاسی و اقتصادی -1

توان بازرگان را یک لیبرال سیاسی و اقتصادی و نه یک لیبرال فکر و اجتماعی است؟ آیا می

 دانست؟

 

 حقوق طبیعیعمیقا به  بر اساس اعتقاد به آزاد و مختار بودن وجودی انسان،  شادروان مهندس بازرگان -ج

وآزادی های سیاسی، آزادی بیان، قلم و اجتماعات اعتقاد راسخ داشت. در قلمرو  بشر و حاکمیت ملت 

اقتصاد، بازرگان و نهضت آزادی به حاکمیت هرچه بیشتر و تصدی هرچه کمتر دولت در امور اقتصادی باور 

 داشتند.   

 

 

بود چرا او ای که عصر انقلاب و اوج رادیکالیسم های لیبرالی بازرگان در زمانهبا وجود گرایش -2

 عنوان نخست وزیر انتخاب شد و چه شد که او این پست را پذیرفت؟به

اولا تا قبل از پیروزی انقلاب، بحث لیبرالیسم و رادیکالیسم مطرح نبود. هدف  اولیه انقلاب، سلبی 

، سرنگونی استبداد سلطنتی بود. همه می د انستند چه نمی خواهند و بر این این هدف سلبی متحد 

بودند.  ثانیاً پس از پیروزی انقلاب مبرم ترین مسئله تثبیت نظام  و ایجاد نهاد های جدید بود. شده 

در آن شرایط از میان رهبران انقلاب هیچکس اعتبار داخلی و خارجی بازرگان را نداشت و نام 

م هیچکس هم جز بازرگان مطرح نشد. شادروان مهندس بازرگان هم خود داوطلب نبود و تما یلی ه

 به چنین مقامی نداشت. انتخاب آن بزرگوار تنها گزینه بود.  
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ها و جریانهای مخالف دولت با توجه به تفاوت بازرگان با انقلابیون رادیکال مهمترین گروه -3

 ها بودند؟موقت کدام جریان

 در فضای سیاسی ملتهب پس از انقلاب ، ملت و همه ی گروه ها و نیروهایی که سالها مجاز و قادر

به سخن گفتن نبودند از چنبره استبداد حاکم رها شده بودند و هر چه می خواستند می نوشتند و می 

ته ما ستم را نشانه گرفگفتند. اما به قول شاعر شیرین سخن معاصر، مصطفی بادکوبه ای) امید(: 

ه رفترا نشانه گ"جهل  "اما همه ی تیر ها از کمان دانش پرتاب نشد. ای کاش ، نخست  -بودیم

در جو حاکم بر فضای سیاسی کشور، و غوغاسالاری گروه ها و احزاب چپ، و در رقابت با بودیم. 

این گروه ها، برخی از نیرو های اسلامی به تقابل با دو لت موقت پرداختند. همه این نیرو ها خواستار 

زور و بسیار  با "بودند. به تعبیر مهندس بازرگان  خواستار تغییرات "کن قیکون"تغییرات بر اساس

بودند. فراموش کردند که انقلاب در مرحله سلبی ، که مرحله تخریب و تدمیر است می توان  "زود 

سریع باشد اما در مرحله ایجابی لاجرم تدریجی و گام به گام است.  علاوه بر گروه های چپ، نیرو 

ستند و در تمام امور های اسلامی و از جمله روحانیان نیز قدرت و حکومت را حق خود می دان

 دخالت می کردند. 

    

دانید نهضت آزادی هم مجموعه یکدستی نبود و جناح چپ آن از جمله مرحوم همانطور که می -4

توان گفت های بنیادینی داشتند. بر این اساس آیا میعزت الله سحابی با مرحوم بازرگان اختلاف

 رو بود؟هایی جدی روبهفتمشی سیاسی مهندس بازرگان در داخل نهضت هم با مخال

خیر، در باره مشی سیاسی مهندس بازرگان در درون نهضت مخالفتی وجود نداشت. بلکه اختلاف 

بیشتر بر سر مواضع اقتصادی بود. متاسفانه ما درک درست و واقع بینانه ای از همکاری جمعی و 

ت آزادی، اتفاق نظر وجود حزبی نداریم. نباید انتظار داشت در یک مجموعه انسانی، از جمله نهض

داشته باشد. در دوران انقلاب ، محور اصلی فعالیت های راهبردی نهضت، حضور و شرکت در 

مبارزه علیه استبداد سیاسی بود. بعد از پیروزی انقلاب نهضت آزادی هم می بایستی به تعریف و 

ان بود که همه ی تدوین مواضع اقتصادی خود می پرداخت. فضای دموکراتیک درون نهضت آن چن

اعضا، صرف نظر از سابقه و نفوذ و شخصیت خود می توانستند به راحتی در باره مسائل مورد نظر 

بحث کنند. برغم برخی از اختلاف ها در مورد دیدگاه های اقتصادی ،  مرحوم مهندس سحابی هم 

مثبت داد. مهندس که در دولت موقت بود ، به ملی کردن بانک ها و شرکت ها و کارخانه جات رای 

 بازرگان هم ضرورت این تصمیم را پذیرفت و اجرا شد.  
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آیا رفتار سیاسی مهندس بازرگان پس از پایان دولت موقت تفاوت محسوسی با قبل از آن پیدا  -5

 کرد؟

خیر! شخصیت بازرگان شکل گرفته و منسجم بود. بنابراین با استعفا از سمت خود هیچ تغییری در 

 نشد. اما تغییر در دیدگاهایش نسبت به برخی از مسانل بارزتر شد. رفتارهایش دیده 

گیرد. چپ گرایانه از افکار مهندس بازرگان صورت می هایی در جهت بازخوانی )تفسیر(اخیرا تلاش -6

 هایی چیست؟هدف از ارائه چنین بازخوانی

سال های اول پس از پیروزی انقلاب علم من از آنچه می گوئید اطلاعی  ندارم. اما بسیار از نیرو هایی که در 

مخالفت با بازرگان را بر داشته بودند، این روزها تائب شده اند و در دیدگاه های خود تجدید نظر کرده اند 

و با بازخوانی اندیشه های سیاسی بازرگان پرداخته ان. این یک رویداد مثبت و قابل ستایش است. شاید به 

دو دهه از درگذشت مهندس بازرگان، بیش از هر زمان فکر و اندیشه بازرگان در همین دلیل باشد که، پس از 

 جامعه مطرح است. 

 

 جناب آقای دکتر یزدی

 با سلام و احترام

های خود را برای گفتگو با روزنامه مردم امروز به مناسبت پیرو صحبتهای انجام شده با جنابعالی محور پرسش

 شود.تتان ارائه میسالروز درگذشت مهندس بازرگان خدم

 با سپاس فراوان

 پوریا دیدار

 خبرنگار سرویس حافظه

جناب آقای پوریا پاسخ پرسش های شما در ذیل آمده است. اولا هیچ تغییری بدون موافقت قبلی من داده 

حق.  انشود. ثانیا تاریخ استفاده ار این متن را و در جایی که استفاده شده است را به من خبر دهیدو با تشکر. ی

 1393دی ماه  27  -یزدی
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 نامه دوم به وزیر اطلاعات

28/10/93 

 بسمه تعالی 

 28/10/93حجت الاسلام و المسلمین جناب آقای دکتر سید محمود علوی                         

 وزیر محترم اطلاعات

 با سلام وآرزوی توفیق در جلب رضای حق و خدمت به خلق 

 ":از قول جنابعالی نقل شده است که 1393طلاعات در روز سوم دی ماه سال در سایت رسمی وزارت ا

جریان های سیاسی کشور می توانند با رعایت چهار شرط به فعالیت خود ادامه دهند.این چهار شرط 

شامل قبول داشتن اسلام، فعالیت کردن در چهارچوب نظام ، قبول داشتن اصل ولایت فقیه وقبول 

.وکشور پیشرفت نمی کند مگر با .. "و سپس آمده است: "رجایگاه ولی فقیه است.رهبرمعظم انقلاب د

 "اتحاد همه نیرو ها.

 لازم می دانم درمورد این سخنان ومواضع جنابعالی مواردی را به شرح زیربه استحضار برسانم: 

عاً کاملا موافقم. اما قط "بدون اتحاد همه نیروها پیشرفت کشور امکان ندارد  "با این بیان که فرموده اید:  -1

اطلاع دارید که به اصطلاح علمای فقه و کلام مقدمه هرکارواجبی واجب، مقدمه هر کار حلالی، حلال و 

مقدمه هر کار حرامی، حرام) سد ذرائع(است. مقدمه واجب اتحاد همه ی نیروها، پذیرش تنوع و تکثرطبیعی 

محقق نمی شود. نه فقط باید این  "همه با من "با نگرش درافکارواندیشه ها درجامعه بشری ست. این اتحاد 

واقعیت جامعه بشری را پذیرفت بلکه باید با پذیرفتن حق حضور تمام نیروها و با احترام به آراء و عقاید 

همه گروه ها وتامین امنیت فعالیت آنان، همه را به اتحاد حول محورهای مشترک منافع ملی، ازجمله توسعه 

 عوت کرد. همه جانبه، د

مقامات مسئول درقوای سه گانه کشور، ازجمله وزارت اطلاعات، بیش ازهرفرد یا گروهی  شایسته رعایت  -2

اصول مصرحه درقانون اساسی وقوانین موضوعه هستند. حق این بود که وزیر محترم اطلاعات شرایط فعالیت 

ق کدام قانون معتقدین به ادیان رسمی گروه ها ی سیاسی را در چهارچوب قوانین بیان می فرمودند. بر طب
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کشور حق فعالیت سیاسی ندارند) شرط اول اعلام شده(.  شرط دوم، فعالیت درچهارچوب نظام 

برخوردارازیک منطق حقوقی نافذ وقابل قبول است. اما معنای فعالیت درچهارچوب نطام  چیست؟ هر نظامی 

میثاق ملی ویک قرارداد اجتماعی است. مراجعه به با قانون اساسی آن تعریف می شود. قانون اساسی یک 

مشروح مذاکرات مجلس بررسی پیش نویس قانون اساسی) معروف به مجلس خبرگان( نشان می دهد که 

هیچ اصلی از این قانون به اتفاق آراء تصویب نشده است. کسانی ازاعضای این مجلس درمخالفت با اصولی 

( فقیه یول و رهبری شورای یا رهبر ، هشتم فصل یا و ملت حقوق – از قانون اساسی ) نظیر اصول فصل سوم

 چنان هک اند داشته وحق اند کرده رفتار خود باورهای براساس تردید بی افراد این. اند نداده رای و گفته سخن

ه داشت زامالت آن به باید رسید، تصویب شوربه و بحث فرایند ازطی پس ازقانون، اصلی که هنگامی اما. کنند

باشند، اگرچه با آن مخالف بوده وبه آن رای نداده اند. بنابراین مشروط کردن فعالیت گروه های سیاسی به 

اعلام اعتقاد)نه التزام( به قانون اساسی، یا تاکید بر اعتقاد به یکی از اصول آن،نظیرولایت فقیه، فاقد ارزش و 

زام به کلیه اصول قانون اساسی به یک یا چند وجاهت حقوقی است. اگر قرار باشد جریان هایی که ضمن الت

اصل آن اعتقاد ندارند، از حق حیات سیاسی محروم شوند، چرا باید کسانی که با صراحت می گویند و می 

نویسند که به اصل حاکمیت ملت، که ازارکان جمهوریت نظام و ازاصول اجماعی قانون اساسی است، اعتقاد 

 همه گونه فعالیت سیاسی، فرهنگی و مطبوعاتی را دارند؟ ندارند وبا آن مخالفند، آزادی 

ح نیز نه تنها مستند قانونی ندارد،طر "قبول رهبر معظم انقلاب درجایگاه ولی فقیه"اما مطرح کردن شرط چهارم 

آن اگر زیان بخش نباشد، قطعا بی فایده است. وقتی یک جریان یا گروه سیاسی می پذیرد و اعلام می کند 

چوب نظام فعالیت می کند و به قانون اساسی، که تعریف کننده نظام است، التزام دارد، طرح چنین که درچهار

شرطی چه لزومی و چه سودی دارد؟ به موجب اصل یکصدو هفتم تعیین رهبر به عهده مجلس خبرگان 

سی ، امنتخب مردم است. مجلس خبرگان براسا س همین اصل، با رعایت اصول دیگر این فصل از قانون اس

 رهبر انقلاب را انتخاب و معرفی کرده است. 

حال پرسش این است که آیا مسئولان جمهوری اسلامی، از جمله مقام محترم رهبر انقلاب، معصوم و مصون 

از ارتکاب خطا هستند؟ واگر کسانی به برخی از سیاست ها، مواضع یا رفتارهای آنان انتقاد داشته باشند وبه 

ل هشتم قانون اساسی وطیفه امر به معروف و نهی ازمنکر را انجام دهند، باید از تمامی خواهند درراستای اص

حقوق شهروندی محروم شوند؟ آیا قداست مقام رهبری در جمهوری اسلامی ازمقام و قداست مولاو 
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ودند؟ وع باز ابراز نقد و نظر خود در باره حکومت علی ممن)ع( بالاتر است؟ آیا شیعیان علی  )ع(مقتدایمان علی

 با مخالفانش چگونه بود؟    (ع)رفتار علی 

 ( می فرماید : 207  در نهج البلاغه )خطبه )ع(علی

مبادا در مورد من چنین پندارید که اگر حقی گفته شود بسنگینی پذیرم یا آن را برای خود بزرگ   "

 د) بدون شک(عمل بهشمارم، زیرا کسی که سخن حق)انتقاد آمیز( یا درخواست عدالت برایش دشوارآی

حق و عدل بر او دشوارتر خواهد بود. بنابراین از حقگویی و مشورت به عدل دست برندارید که من 

برتر ازآنکه خطا کنم نیستم و از خطادر کار خویش ایمن نمیباشم، مگرآنکه خدا نفس مراکه درآن او به 

   "من مالکتر و توانا تر است مفایت کند

راهبرد وزارت اطلاعات به  "نانی در شورای اداری استان همدان فرموده اید:طی سخ جناب آقای علوی

تبعیت از دولت تدبیر و امیداتحاد و همدلی تمامی گرایش های سیاسی و کمک به یکدیگر است. دایره 

راین اساس کوچک است و ب"اشداء علی الکفار"افراد دلسوز وابسته به نظام بسیاروسیع و گسترده و دایره

ه وزارت اطلاعات نیز جذب حداکثری است. در این وزارت خانه بر مبنای گرایش سیاسی با برنام

 "افرادبرخورد نمی شود...

ازاین سخنان که با اعتقاد وباورقلبی عنوان کرده اید، استقبال می کنیم وامید واریم در جلوگیری از ادامه 

 فراقانونی موفق شوید. برخوردهای رایج وزارت اطلاعات براساس گرایش های سیاسی و 

این مختصررا برطبق دستورخداوند حکیم وعلیم وفرمایش مولایمان که در نهج البلاغه نصیحت مردمان بر 

والیان را توصیه کرده اند وبراساس اجتهاد سیاسی، با انگیزه کمک به توسعه پایدار کشورمان، که از همه طرف 

م. امید است تاثیر آن محدود به خواندن این نامه نباشد، بلکه با آماج تیر های کینه و توطئه می باشد، نوشته ا

توجه به جایگاهی که نهاد تحت مدیریت جنابعالی در مناسبات سیاسی دارد، گام های موثری درراستای فراهم 

 آوردن فضای مناسب برای همدلی و همگامی همه ی جریان ها و گروه های سیاسی فراهم شود. 

 ست با تو می گویم      تو خواه از سخنم پند گیر و خواه ملال من آنچه شرط بلاغ ا

 با آرزوی مجدد توفیق جنابعالی درکسب رضای حق سبحانه و تعالی و خدمت به مردم. 
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 دکتر ابراهیم یزدی، دبیر کل نهضت آزادی ایران

  1393 دیماه 28 –تهران 

 اسلامی ایران: جناب آقای دکتر حسن روحانی، ریاست محترم جمهوری رونوشت

 خبرگزاری های ایرنا، ایسنا و ایلنا                

 

  

 مذهبی -نهضت آزادی و گروه ملی

 93دی ماه  29برابر 20/12/14دکتر مهدی نور بخش 

 
 

 

مذهبی را به طور کلی از -و مخالفان نهضت آزادی ایران، نیروهای ملی 57منتقدان انقلاب اسلامی  -1

بداد دینی در ایران می دانند. مبنای استدلال آنها این است در به قدرت رسیدن عاملان ظهور و بروز است

-مذهبی ها و بالاخص جنابعالی تاثیر مهمی داشته اید. به نوعی آنها معتقدند ملی-آیت الله خمینی، ملی

به این  شما پاسخ. باشند کرده مخالفت فقیه ولایت با مذهبی ها نردبان استبداد دینی بوده اند حتی اگر 

  اتهام چیست؟

 

کسانی که نهضت آزادی ایران، از جمله  مرا موثرر در پیدایش وضعیت کنونی کشورمان می دانند،با  -ج 

کمال تاسف فرافکنی می کنند. اولا در انقلاب همه گروه ها و شخصیت ها، ملی، چپ و دینی همه بوده اند 

یران اجتماعی جامعه ا –شرایط بسیار پیچیده سیاسی و حضور داشته اند. رویداد های پس از انقلاب بازتاب 

است. برای چنین وضعیتی نمی توان یک پاسخ کوتاه داد  و یک گروه را متهم کرد. چند سال قبل مجله چشم 

را مورد بررسی قرارداد و از صاحبنظران تحلیل هایی را چاپ کرد. در  "چرا شاه سقوط کرد"انداز بحث 

زمان مهندس لطف الله میثمی ، منهم پاسخ دادم. در آن جا به مسئله ساختار فدرت پاسخ در خواست برادر عزی

در ایران دردوران قبل از ورود اسلام به ایران پرداخته و اشاره کرده ام که شاه و روحانی دو رکن قدرت بوده 
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می گذارد.  اند. شاه هیچگاه تنها حکومت نمی کرده است. در نقش رستم موبد موبدان بر سر پادشاه تاج

پادشاه باید فره ایزدی داشته باشد و تشخیص آن با موبد موبدان بوده است. روحانیت این قدرت را از نفوذ 

خود در میان توده های عادی و عامی مردم داشت. بدنه اصلی سپاه پادشاه را همین مردم تشکیل می دادند. 

روحانی اختلاف افتاده است، روحانی برنده شده بنابراین تاریخ نشان می دهد که  هر زمان میان پادشاه و 

 است. این 

نوع ساختار و رابطه میان دو رکن حکومت بعد از ورود اسلام به ایران، با یک توقف جند فرنی، مجددا شکل 

گرفت، بخصوص از زمان صفویه به بعد نهادیه شد. درشورش تنباکو عمق نفوذ روحانیت در میان مردم ناگهان 

رش تنباکو نشان داد اگر چه روحانیت، نظیر دوران گذشته در ساختار قدرت حضور ندارد اما بروز کرد. شو

اجتماعی است. از آن زمان سه  گروه سیاسی داخلی و خارجی، انکلستان و  -همچنان یک قدرت سیاسی

 ی سامانروسیه، شاه و خود روحانیت، از وجود این قدرت با خبر شدند و مناسبات جدید را با این توانمند

دادند. جریان های مشروطه خواه و استقلال طلب هم لاجرم تعامل با این قدرت را در دستور کار خود قرار 

 دادند. اگر چه نتوانستند در بسیاری از موارد موفق عمل کنند.    

ست ا نتوان، استبداد سلطنتی مسلط،  تمام نهاد های مدنی و مردمی را از بین برد ام32مرداد  28پس از کودتای 

–روحانی وجود دارد. این خود یک ارتش سیاسی 180000نهاد مسجد را تعطیل کند. در ایران بنا بر قولی 

ایدئولوژیک است، که از نوعی انسجام فکری و سازمانی برخورداربوده است. در جریان انقلاب سفید شاه، 

جای آن که در صدد رفع اختلاف بر  آید،  روحانیت در برابر شاه قرار گرفت. شاه تاریخ را نادیده گرفت و به

به قم رفت و در یک سخنرانی روحانیان را ارتجاع سیاه خواندو انزاع را به نقطه عیر قابل ترمیم و اشتی برد. 

روحانیت به جنبش ضد استبداد پیوست. تا آن زمان بدنه و نیروی اصلی جنبش ض استبداد را روشنفکران 

ردم به دور و بر کنار از این تقابل بودند. پیوستن روحانیت به جنبش ضد استبداد تشکیل می دادند. توده های م

این توده را را به این میدان وارد کرد. شاه نه فقط حاضر نشد با روحانیان کنار بیاید، تا آخرین روزهای 

س بازرگان، دحکومتش حاضر به مصالحه با روشنفکران هم نشد. بنابراین، به تعبیر پیر روشن ضمیر ما، مهن

شاه ایران، از جهت منفی،  بزرگترین رهبر انقلاب ایران بود.بطوری که در میان تمامی نیروهای ضد استبداد 

اجماعی به وجود آمده بود که با بودن شاه هیچ راه نجاتی میسر نیست. بنابر این باید توجه داشت که انقلاب 

تن روحانیان به جنبش ضد استبداد، توده های مردم به غیر قابل اجتناب شده بود. هنگامی که به تبع  پیوس

صحنه آمدند، روشنفکران به یک اقلیت عددی تبدیل شدند. این رویداد تغییرات دیگری را هم به همراه 

داشت. به دلیل موقعیت دینی و مرجعیت رهبری انقلاب، زنان ایران در ابعاد بی سابقه چند ملیونی در تظاهرات 

ود پیوستند و به شدت سیاسی شدند. این خود پیامد هایی داشته است که هنوز هم ادامه حیابانی  مردان خ

 دارد.     
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ثانیا در هر تحلیلی در باره رویداد  های پس از انقلاب باید نقش رسوبات فرهنگ استبدادی در شاکله ایرانیان 

ت می گرفتند، ما وضعیت متفاوتی را در نظر داشت. آیا اگر به جای روحانیان، گروه های دیگر قدرت را بدس

می داشتیم؟  بسیار ی از گروه های سیاسی هم درروابط درون گروهی و هم بیرون از گروه در تعامل با سایر 

نیرو ها به شدت متاثر از این رسوبات استبدادی بودندو هستند. به نظر می رسد روشنفکران ایران، از هر نحله 

 یاز دارند. که باشند به یک انتقاد از خود ن

 بحث این موضوع باید ادامه داشته باشد.       

  

 

 ساختار در طلبان اصلاح رسیدن قدرت به و خرداد دوم زمان از برخی از منتقدان اعتقاد دارند -2

 لحاظ از(  احزاب و ها گروه سایر و فعالان شورای آزادی، نهضت از اعم)مذهبی-ملی جریان حکومت،

طلب حکومتی حل شده است. مبنای این انتقاد بر این موضوع استوار شده تا  اصلاح جریان در هویتی

مذهبی ها با گفتمانی مستقل، نقش خود را به عنوان اپوزیسیون -پیش از مهندس بازرگان، نهضتی ها و ملی

 نایفا کرده اند. اما بعد از آن، زیست حاشیه ای در کنار جریان اصلاح طلب دوم خرداد داشته اند. آیا ای

 مذهبی ها با اصلاح طلبان دوم خردادی در چیست؟ -انتقاد را می پذیرید؟ وجه تمایز ملی

 

در یک  نگاه  کلان مسئله را باید از زاویه دیگری دید. زمانی . این نگرش و داوری را درست نمی دانم  -ج

 اما امروز همگانی مذهبی بود. –گفتمان اصلاح طلبی منحصر به نهصت آزادی ایران و سایر گروه های ملی 

شده است. به عبارت دیگر، بخشی از نیرو های درون حاکمیت به گفتمان اصلاح طلبی نهضت آزادی و سایر 

مذهبی روی آورده اند.این، نه یک ایراد و انتقاد بلکه یک پیروزی برای این نیرو ها و اندیشه  –نیرو های ملی 

د ، در نز "السابقون الا ولون "مذهبی، به مصداق –لی سیاسی آنان است. نهصت آزادی و سایر نیرو های م

 هستند.     "اولئک المقربون "ملت و افکار عمومی 

 

 

اخیرا در نامه ای به وزیر اطلاعات از عدم تحرک این وزارت در تحقق وعده های دولت انتقاد کردید. -3

ی در عرصه سیاست خارجی، پیش از این در مصاحبه با ایلنا ضمن تمجید از دستاوردهای دولت روحان

 قائل طلب اصلاح جریان با روحانی از عدم تحقق وعده های داخلی انتقاد کردید. چه نسبتی بین دولت 

 منتقدان زا برخی اینکه خصوص هستید؟به امیدوار جمهور رئیس های وعده تحقق به میزان چه تا هستید؟
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طه خود البات اصلاح طلبانه باشد در فکر تنظیم رابمط تحقق دنبال به اینکه از بیشتر روحانی دارند اعتقاد

  با سایر اجزای قدرت است.

 

این پرسش چند بخش دارد. اول این که ما به روحانی رای داده ایم و از ایشان هم چنان حمایت می   -ج

ت نقد لکنیم. اما این حمایت به این معنی نیست که از ایشان انتقاد نکنیم. یکی از راه های کمک به این دو

ملیون رای  20عملکرد آن است. عمده این نقد این است که ایشان باید حرکت های خود را براساس ورن  

 -دولت روحانی  هم به جریان اصلاح طلبی، به معنا و مفهوم عام آن، تعلق دارد.  سوم –مردم تنظیم کند. دوم 

یروهای سیاسی در لایه های درون جامعه امید واری من در تحقق گفتمان اصلاح طلبی به آرایش و چیدمان ن

است. روحانی محصول یا بازتاب این نیروهاست. ممکن است روحانی شکست بخورد اما این شکست به 

معنای شکست گفتمان اصلاح طلبی نخواهد بود. کوشش آنان که علیه روحانی موضع دارند پاک کردن 

اگر روحانی  در صدد باز تعریف و بازسازی  چه ایرادی دارد -صورت مسئله است نه حل مسئله. چهارم

رابطه خود با سایر اجزای قدرت باشد؟ جنبش اصلاح طلبی به معنای حذف سایر نیرو ها یا نادیده گرفتن آن 

ها یا قهر و روی بر گردا نی از آن ها نیست. یکی ار راهبرد های جنبش اصلاح طلبی این است که نیرو های 

ون گرایی و همگنشی با سایر نیرو ها، بخصوص دگر اندیشان، قانع و معتقد راست گرا هم به ضرورت قان

شود. جنبش مردم سالاری در ایران پیروز نمی شود مگر این که چریان های راست گرا هم به مقررات بازی 

 مدنی تن در دهند. قانع کردن آنان چالشی است برای اصلاح طلبان .

 

مذهبی تاکید کرده اید. حتی در برخی از  -بین نیروهای ملی شما در مصاحبه های متعددی بر وحدت-4

مصاحبه ها، مرزبندی ها حول مسائل چپ و راست را کاذب دانسته اید. با توجه به این موضع و اینکه 

 پر یمذهب-ملی های نحله سایر و آزادی نهضت در فضای سیاسی کشور و در افکار عمومی تفاوت بین 

وحدت نیروهای این جریان امیدوار هستید؟ به عنوان دبیر کل نهضت آزادی  به میزان چه تا نیست رنگ

  ایران حزب متبوع شما برنامه ای برای تحقق این وحدت دارد؟ 

 

نهضت آزادی ایران و سایر نیروهای ملی مذهبی ، نمایندگان یا معرف  جریان ریشه دارروشنفکری دینی  -ج

 -هنگامی دوام پیدا خواهند کرد که در بستر یک جریان فکریدر ایران هستند. احزاب و گرو های سیاسی 

سیاسی بر خاسته از درون ضرورت های جامعه شکل گرفته باشند. روشنفکری دینی، نه فقط در ایران بلکه 

در کل جهان اسلام، محصول ضرورت هاست. همان گونه که اسلام سنت گرا و سلفی پدیده طبیعی تحول 

حزب موتلفه اسلامی در ایران جریان اسلام سنتی و سرمایه داری تجاری را در میان مسلمانان است و 

نمایندگی می کند. پیدایش نگرش های متفاوت میان نیرو های وابسته به هر یک از این چریان ها ، از جمله 
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 روشنفکری دینی طبیعی است. اما با توجه به شرایط کنونی جامعه ما و مسیر تغییرات و تحولات خرد ورزی

فکری این است که  برای یک ضرورت بزرگتر، وحدت همه نیروهای ملی مذهبی ، ازهر نوع گروه  –سیاسی 

رو نی "جناح چپ "گرایی یا سکتاریسم، با هر نامی و به هر بهانه ای پرهیز شود. ممکن است جمعه خود را 

وع جناح بندی تا کنون چه سودی بدانند و بخوانند. اما این ن "جناح لیبرال "های ملی مذهبی و جمع دیگر را 

ان هی الاسماء سمیتوما ها انتم و  "برای این جریان داشته است؟ آیا این از شمول این آیه شریفه نیست که 

 ؟"آبائوکم

ممکن است برای توجیه این جناح بندی استدلال های منطقی وجود داشته باشد. اما گاهی برای تامین یک 

د از بعضی امتیاز ها صرفنطر کرد. مثالی بزنم. در نهاد های بینالمللی، نظیر سازمان هدف بالاتر و ارزشمند تر بای

ملل ، در فرایند تصمیم گیری به جای رای اگثریت، ملاک تصویب اتفاق آراء است. زیرا حفظ انسجام سازمان 

یب شرط تصو "یائتلاف نیرو های ملی و مذهب "ملل چنین ایجاب می کند . بر همین اساس ؛ در منشور اولیه

 تصمیمات آتفاق نظر پیش بینی شد. 

   

مذهبی در دهه شصت چراغ اصلاح طلبی در ایران را با انتقادات صریح -نهضت آزادی و جریان ملی -5

و به دور از خشونت از حاکمیت بیان داشت و میراثی تاریخی را از خود به جای گذاشت. تا چه میزان 

  دانید؟ می تاثیرگذار ی گفتمان اصلاح طلبی در دهه هفتاد این میراث تاریخی را در شکل گیر

 

شکل کیری گفتمان اصلاح طلبی تنها متاثر از سیاست های اتخاذ و اعلام شده نهضت آزادی ایران و   -ج

 "فرایند یادگیری "نقش عمده را اما  اگر چه این نیرو ها الگو اراء داده اند سایر نیرو های ملی مذهبی نیست.

کرده است. گفتمان اصلاح طلبی دهه هفتاد، بدون آنکه ضرورتی به بیان آن داشته باشد متاثر از گفتمان ایفاء 

    مذهبی بوده است. –اصلاح طلبی نهصت آزادی ایران و سایر نیرو های ملی 

  

 نزدیک به دو دهه است که از دبیر کلی شما بر نهضت آزادی ایران می گذرد. با در نظر گرفتن تمجید-6

  ها و انتقادها از عملکردتان،ارزیابی خود شما از کارنامه تان چیست؟

 

کجا بوده ایم و اکنون کجا هستیم؛  -1برای ارزیابی از کارنامه عملکرد می توان از سه معیار استفاده کرد:    -ج

 مقایسه با گروه ها و احزاب مشابه. -3چه می خواسته ایم و چه به دست آورده ایم و  -2

با درگذشت مهندس بازرگان، جمعی از دوستان و علاقمندان به مهندس بازرگان و نهصت  1373ل در سا

اصرار داشتند فعالیت نهصت در همین مقطع متوقف شود. استدلال این بود که نهصت کارنامه خوبی دارد و 

از سر دلسوزی باید با متوقف کردن آن این کارنامه حفظ شود. عده ای هم از موضع مخالفت با نهصت، نه 
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این پیشنهاد را مطرح می کردند. اکثریت قریب به اتفاق  شورای مرکزی با این توقف مخالفت کرد. اکنون 

پرسش این است که آیا طی بیست سال گذشته ما توانسته این اولا اعتبار برجای ماده نهصت از دوران رهبری 

بار افزوده شده است یا خیر؟  بر اساس معیار دوم آن مهندس بازرکان را حفظ کنیم یا نه: ثانیا آیا بر این اعت

چه راکه نهصت آزادی می خواسته است، مقبولیت عامه از گفتمان اصلاح طلبی ، به دست آمده است. اما ما 

هدی م – با احترام . در یک شرایط و وضعیت مناسب حرکت نمی کنیم. و ما تنها رهروی این وادی نیستیم

 نوربخش

 

 

 

 

 

 نویسندبا اگر نمی تاریخ را 

 1393، دی و بهمن 89مجله چشم انداز، شماره

به نظر شما   .به قول مرحوم طالقانی، انقلاب شکوهمند ما، هم اسلامی، هم مردمی و هم توحیدی بود  -

 ترین ویژگی انقلاب ما چه بود ؟مهم

معنا  یک انقلاب مردمی و تمامبندی موافقم که انقلاب اسلامی ایران بهبا تشکر از شما. من هم با این جمع

های مشخص که در شعارهای مردم کلاسیک بود؛ مردمی بود، یعنی از درون جامعه برخاسته بود، با یک آرمان

ادامه آن  1357های انقلاب پایبند هستم و معتقدم که انقلاب اسلامی منعکس شده بود. من هم به آرمان

نهضت تنباکو جهت ضد استعماری داشت، و درپیش آغاز شد بود که با شورش تنباکو از صد سال  جنبشی

در مشروطه جهت بعد ضد استبدادی پیدا کرد. در جنبش ملی شدن صنعت نفت مجددا بًًِّّعد ضد استعماری 

های رسید و این انقلاب هم در جهت تحقق آرمان 1357داشت. بعد از عبور از فرازهای مختلف به انقلاب 

از تاریخ عصر جدید ما تمام نشده و به سرانجام و مقصودنرسیده است. البته خیلی  همان دوران بود. این فصل

 ایم.جایی که باید برسیم، هنوز نرسیدهایم؛ ولی بهجلو آمده
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اثرات  عنوان یک پدیدهمعتقدم باید کارنامه انقلاب را از رویدادهای بعد از انقلاب تفکیک کرد. انقلاب به

، در منطقه و حتی جهان برجای گذاشته است. زمانی  برای سخنرانی به دانشگاه بسیار عمیقی در جامعه ما

هاروارد دعوت شده بودم تا پیامدهای انقلاب را بگویم. درباره سه قلمروتاصیرات انقلاب بحث کردم. در 

ه این تغییر تایران، انقلاب، نزاع تاریخی بین سنت و مدرنیته را به نفع مدرنیته تغییر داد. یکی از عناصر برجس

ها به حضور مؤثر زنان در انقلاب بود. به دلیل اینکه رهبر انقلاب فرد شاخص مذهبی بود، بسیاری از خانواده

تبعیت از مرجع تقلید به خیابان ها آمدند. زنان ایرانی هم از جایگاه تاریخی خود که در خانه و خانواده بود، 

وش مردان در تظاهرات و راه پیمایی ها شرکت کردند. درتاریخ  بیرون آمدند و در ابعاد میلیونی دردوش به د

ست. سابقه اکشورمان چنین چیزی نوده است.  یعنی حضور زنان در مبارزه، در تظاهرات با چنین ابعادی بی

اند. زنان جوانی که در آن دوران در تظاهرات شدت سیاسی شدهاولین پیامد این حضور این است که زنان ما به

کردن زنان است حکومت کنونی، محدود کرده بودند مادران نسل امروز هستند. باوجوداینکه سیاستشرکت 

نظرانه به بدحجابی زنان محدود معروف و نهی از منکر را در یک مسئله تنگخصوص اینکه مسئله امربهو به

ها مورد اعتراض قرار در خیاباناند و کاری به میلیاردها دلار سوءاستفاده ندارند. این دختران جوانی که کرده

کنند. مادرانشان هستند که های خود را در خانه باز میتوانند انجام دهند، عقدهگیرند و کاری هم نمیمی

هایی دانند این رویه چه آسیب بزرگی به روح این زنان و دختران جوان وارد می سازد.  زنان ما حتی آنمی

ها های عمل مخالفند. همین زنان هستند که مخالفت و اعتراض با شیوهشیوهکه بسیار مذهبی هم هستند با این 

ای کنند. حاکمان کنونی ما با پدیدهو سیاست های حاکمان و مسئولان کشور رابه فرزندان خود منتقل می

ب توانند بکنند. انقلاروبرو هستند که محصول انقلاب و بازتاب عملکرد خود آنان است و هیچ کاری هم نمی

 اسلامی ایران مهر خود را بر تاریخ ایران زده و تغییرات اساسی ایجاد کرده است. 

گفت در در سمیناری درباره ایران و غرب می 1364های شما دکتر حسین نصر در سال در تأیید صحبت

ضوعیت واند و اسلام مها و مقالاتی که درباره اسلام نوشتهاین هشت سال که از انقلاب ایران گذشته کتاب

 سال پیش بیشتر بوده است.  1300پیدا کرده از 

 این مربوط به قلمرو تأثیر انقلاب بر کل جهان است. 

گوییم  آیا انقلابی که کلاسیک و مردمی بود، اهداف مشخص هم داشت یا جنبه سلبی داشت؟ وقتی می

 اهداف مشخص بوده یعنی ایجابی بود و توافق ملی روی یک سیستم بوده است. 
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( و آزادی freedom fromزادی و استقلال اهداف مشخص انقلاب بودند. آزادی دو معنا دارد؛ آزادی از )آ

(. آزادی از فقر، استبداد، فشار، تنگدستی، اختلاف طبقاتی، سرکوب و اسارت همه freedom forبرای )

ن زا و غریزی است. از درون امری درو "رهایی "ها جنبه سلبی آزادی هستند. این نوع آزادی یا به تعبیریاین

وجود خود انسان سرچشمه می گیرد. این بخشی از همان اهداف سلبی است.  و اما بعد ایجابی هدف آزادی 

آن است که انسان آزاد و مختار خلق شده است.  انسان به عنوان انسان واجد قدرت تفکر و ایجاد فکر است. 

خواهم یسم، حرفم را بزنم، سرنوشتم را خود تعیین کنم، هر جا میخواهم برای اینکه اقکارم را بنومن آزادی می

 ها اهداف کاملاً مشخصی بود، منتها در سطح آرمان بود.زندگی کنم. این

. البته من ایمای به نام استیلای بیگانگان مواجه بودههای سال با پدیدهاستقلال هم کاملاً مشخص بود. ما سال 

تیلای خارجی در کشور ما امر جدیدی نبوده است؛ اما استیلای خارجی سنتی ام اسدر تحقیقی بیان کرده

آمدند و در محل با مردم قاطی ) تفاوتی با استیلای استعمار غربی دارد. در استیلای قدیم متجاوزین می

Assimilate هپذیرفتند. بسیاری از سران مغول وقتی به ایران آمدند ایرانیزشدند فرهنگ بومی را می(می 

های یونانی که جهان را به یونانیان و که استعمار جدید بر اساس دیدگاهشدند و حتی شیعه شدند. درحالی

کرد، مبتلابه نژادپرستی است. الان هم اروپائیان همین دیدگاه نژادپرستانه  یونانی را دارند. بربرها تقسیم می

دم قاطی نشدند. جدای از مردم برای خود شدند با مروقتی با این دیدگاه وارد کشورهای تحت سلطه می

که استیلای قدیم نژادپرست نبود. آن شکل قدیمی امتیازهایی داشت که این کولونی تشکیل می دادند. درحالی

شکل جدید نداشت. در کشور ما برخلاف کشورهای تحت سلطه استعمار در آسیا، آفریقا، امریکای لاتین، 

ر نامرئی یک امتیازاتی دارد و البته ایراداتی دارد که این در تحلیل جامعه ما استعمار نامرئی آمده است. استعما

در  کههای اخلاقی است که ما دچار آن شدیم. درحالیخیلی مهم است. پیامد استعمار نامرئی تخریب بنیان

را تخریب  قیهندوستان یا مصر یا سایر کشور های استعمار زده استعمار مرئی بود و نیازی نبود که مبانی اخلا

ورسوم ملی را ازبین ببرند. چون استعمار مریی بود درک حضورش برای مردم عادی راحت و بکنند، آداب

ساده بود. و مقاومت مردم هم طبیعی و جنبش ضد  استعماری گسترده بود. اما در استعمار نامریی، در 

ردم عادی و عامی، که برای بسیاری ظاهرسلطه گران ایرانی بودند. درک و فهم قدرت حاکم نه فقط برای م

ازخواص هم سخت و مشکل بود. علاوه بر این استعمار نا مریی برای ادامه و تضمین سلطه خود دست به 

تخریب اخلاقی و فرهنگی مردم بومی می زند. رویدادی که در دوره بیست ساله حکومت رضا شاه با آن 

شت: استقلال و آزادی. اما جمهوری اسلامی. در باره جمهوری  روبرو بودیم.  بنابراین انقلاب ایران دو هدف دا
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ام. از آقای خمینی پرسیدند جمهوری اسلامی روز در نوفلو شاتو توضیح داده 118من در جلد سوم خاطراتم، 

 خواهید رئیسخواهید چیست؟ گفتند همین چیزی که شما در فرانسه دارید. پرسیدند شما میکه شما می

ها حق حیات دارند؟ ام را بکنم؛ آیا کمونیستخواهم طلبگیام میفتند خیر، من یک طلبهجمهور شوید؟  گ

 های دیگری که زدند. بله دارند. و حرف

بعد من با آقا صحبت کردم که جمهوری اسلامی باید تعریف شود. هر نظامی با قانون اساسی خودش تعریف 

د. ای از علما را دعوت کنیم که بحث کننبحث این بود که عدهشود؛ بنابراین آنجا آقا گفتند ما چکار کنیم. می

توانند درباره ماهیت یا سرشت یا ساختار جمهوری اسلامی با هم توافق کنند. مگر گفتم آقا، علمای ما کجا می

جای آن ما باید قانون اساسی جدیدی بنویسیم به نام قانون اساسی جمهوری چنین چیزی شدنی است. به

ن نظر قبول شد  وآقای دکتر حبیبی مسئولیت تدوین پیش نویس را پذیرفتند. تهیه کرد. در ایران اسلامی. ای

این پیش نویس توسط گروهی از حقوق دانان، زیر نظر آقای دکتر سحابی نهایی شد.  بنابراین انقلاب ایران 

 اهداف مشخصی داشت.

این بود  اشیا انقلاب اسلامی ویژگیترین ویژگی انقلاب ما چیست؟ آاما سؤالی پرسیدید که اصلی 

ها ایدئولوژی دارند. انقلاب بدون ایدئولوژی معنا ندارد. انقلاب ایران که اسلامی بود؟ نه. همه انقلاب

های جهان دهی آن است؛ تمام انقلابفرد است و آن ویژگی، سازمانیک ویژگی دارد که منحصربه

ای مرکب از احزاب آن را رهبری یک حزب یا جبههدر هرکجای جهان درچین، ویتنام، کوبا و... 

کرده است. دردوره طولانی مبارزه کادر های ورزیده این تربیت می شوند، انسجام دارند و پس از 

ی هاپیروزی کشور را اداره می کنند. ولی انقلاب ایران فاقد ساختار تشکیلاتی بود. از انقلاب

انی و تشکیلاتی نداشت. در یک مدت کوتاهی سازمان فردی است که هیچ نوع ساختارسازممنحصربه

 شد؛ ولیآرام داشت به یک سازمان فراگیر انقلابی تبدیل میاش آراممجاهدین خلق در دوران اولیه



609 
 

با حوادث درونی سازمان، آن هم از دست رفت. پس چه شد؟ تحلیلی از این ویژگی انقلاب ایران 

نوشته ام. که در روزنامه کیهان « دهی متمرکز و پراکندهازمانقاتق نان و قاتل جان؛ س»  "تحت عنوان:

ای کنم که در جامعهچاپ شده است.  در این تحلیل اشاره می 1359اردیبهشت 24. 22در تاریخ های  

های سیاسی و سازمان امنیت وجود نداشته باشد و سازمان امنیت خیلی که تناسبی میان قدرت سازمان

زور آن ی منسجم کلاسیک بسیار آسیب پذیر و خطرناک هستند. ساواک یا بههاقوی  باشد، سازمان

سری  کند. سرشت کار مخفی در خانه امن برای خودش یککند یا  در آن رخنه میرا متلاشی می

عوارض و پیامدها دارد. سازمان مجاهدین خلق اولیه به این دچار شد و آن را به هم ریختند. اما  آیا 

نظامی کوچک زیرزمینی کوچک ایجاد  -های سیاسی نه هم متوقف شد؟  خیر. گروهمبارزات مسلحا

دهی پراکنده شکل گرفت. در هیچ کجای دنیا نبوده و تنها در ایران اتفاق شدند. به تعبیری سازمان

 وقتهای داخلی متلاشی شدند، آنافتاد؛ یعنی وقتی آن سازمان واحد متلاشی شد و تمام سازمان

وچک خودجوش تشکیل شدند که هیچ رابطه مستقیم یا غیر مستقیم افقی یا  عمودی با های کگروه

دهی پراکنده خبر بودند. این نوع سازمانهم نداشتند. حتی در یک شهر دو سازمان از وجود هم بی

نامید، امتیازاتی دارند؛     defused  organizationکه آن ها را می توان سازمان دهی پراکنده یا

ود. ها درگیر شتواند و نتوانست با همه این گروهسازمان امنیت نمی«. چو پر شد بزند پیل را پشه»
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تواند گروه نهاوند را بگیرد، همه آنها را روی اجاق برشته کند، بیست نفر بیشتر نیستند، هر بیست می

 د. شدن ساواک شجدهی پراکنده باعث فلتواند برود. سازماننفر لو می روند؛ ولی از این جلوتر نمی

 . دو سه هزار محفل کوچک ایجاد شد1354گفت بعد از داوود کریمی می

د؛ چون دهی مشکلاتی هم دارالبته ما دقیقا نمی توانیم بگوییم چند سازمان تشکیل شده بود.  این نوع سازمان

ند. گاهی اوقات کنکنند و گاهی اوقات کار همدیگر را خنثی میشناسد با هم رقابت میهمدیگر را نمی

کنند. بودن آقای خمینی در نجف این مشکل را مرتفع کرد؛ یعنی های متناقض اجرا میها و سیاستمشیخط

های کوچک همه واحدهای کننده سیاست و این گروهدهنده و تعیینآقای خمینی عملاً رهبر انقلاب شد. خط

 اجرایی انقلاب شدند. 

نویسند از سروش بر منفی انقلاب بودند. این روزها در کیهان میمهندس بازرگان اعتقاد داشت شاه ره

تا گوگوش در جنبش سبز هستند. در انقلاب گوگوش برای ما سرود خواند. کمونیست و غیرکمونیست... 

 گفتند برادر بهایی چرا زما جدایی. آید در امیرآباد مییادم می

ک مصون بودند. ما هم در خارج از کشور سازمان آقای خمینی که در نجف بودند از تعرضات مستقیم ساوا

و امکانات و تشکیلات داشتیم. یک همکاری و هم راهی یا ازدواج خیلی مناسبی صورت گرفت. آقای خمینی 

در نجف هم  جنبش را در داخل عملا رهبری ًًً می کردند و هم در خارج از کشور همکنشی و روابط 

ه های فعال اسلامی با این رهبری به وجود آمد. یک اعتماد متقابل بسیارعمیق مثبتی بین سازمان ها و گرو

وجود داشت. به عنوان نمونه من تنها غیرروحانی بودم که از جانب آقای خمینی اجازه داشتم وجوهات شرعی 

 را بگیرم و خرج کنم و این در فرهنگ روحانیت خیلی مسئله مهمی است. 

 اینکه هنوز هم نامه آن را دارید؟مثل

بله. هم در کتاب صحیفه نور، مجموعه آثار آقای خمینی آمده است و هم درشصت سال صبوری و شکوری، 

 20سال در غربت،   کلیشه این نامه را آورده ام. در همین جلد از خاطراتم بیش از  18جلد دوم خاطراتم، 

 ام. نامه به خط آقای خمینی را گراور کرده
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واقعاً  57شد. در تظاهرات تاسوعا و عاشورای نبود انقلاب پیروز نمی ای معتقدند اگر فشار امریکاعده

باره تر دراینتشکیل شد. شما کمی شفا ف 57حرکت در مردم بود. کنفرانس گوادلوپ بعد از عاشورای 

 توضیح دهید؟

ری یگزا بودن انقلاب است و دما باید دو چیزرا از هم تفکیک کنیم. یکی اصالت و خودجوش بودن و درون

سال بعد از کودتای  25طورهم نبود که امریکا و انگلیس و اسرائیل که کردیم. وایناینکه ما درخلأ حرکت نمی

کاره و فعال ما یشاء  بودند حالا بگویند خب ما چون شما را خیلی اذیت کردیم، مرداد در اینجا همه 28

. نه چنین چیزی نبوده است. مثالی بزنم. ما رهبرتان هم یک آدم مذهبی است، دیگر کاری به کار شما نداریم

انم؛ رگیرم. این ماشین را دارم میدهم، ترمز میام، گاز میکنیم.. پشت فرمان نشستهدر جاده ای رانندگی می

طور نیست اما من تنها راننده در این جاده نیستم.  چهار ماشین دیگر هم در این جاده حرکت می کنند.  این

دهند که می های جاده جلوی من ویراژخودشان می روند  و من هم به راه خودم. آنها سر پیچکه آنها به راه 

من در دره پرت شوم. بنابراین ما باید تأثیر نیروهای خارجی را در این چارچوب بررسی کنیم نه اینکه آنها 

منابع را دقیق  "روزهاها در آخرین آخرین تلاش ")در کتاب 56یا  55موجد انقلاب بودند. در اواخر سال 

دهند ها از وضع ایران آگاه بودند، به شاه اطلاع میها که بیش از امریکاییها و اسرائیلیام( انگلیسیذکر کرده

گیری که توفان سهمگینی در راه است. ایران آبستن یک انفجار است. برای مقابله با آن به نفع پسرت کناره

یک سلسله آزادی های سیاسی داده شود، زندانیان سیاسی آزاد شوند.  کن. شورای نیابت سلطنت تشکیل شود.

 این فشاردهای انباشته آزاد می شود. 

 مستندات این موجود است؟

ای دارد که من عین مصاحبه را در کتابم به دلیل اهمیت این بله، موجود است. شاه با مجله گاردین مصاحبه

خورد. پدرم خواست این کار را بکند، ولی مهوری به درد ایران نمیگوید بله جام. آنجا شاه میمصاحبه آورده

 کنم و در هیچ کار او هم دخالت نخواهم کرد. گیری می نشد. من به نفع پسرم کناره

او  گوید. بله، بهوقتی این مصاحبه را خواندم از خود پرسیدم در پشت پرده چه خبر بود که شاه این را می

ب چرا پیشنهاد کرده بودند؟ آیا اگر انقلاب ما در آن سطح  قدرت ونیروی خود را پیشنهاد کرده بودند. خ

کردند؟ نه. آنها که ایجادکننده انقلاب نبودند. آنها مشاهده کردند داد بازهم آنها این پیشنهاد را مینشان نمی

ها گلیسیها مخالف بودند. انییآید، گفتند حالا چگونه با آن برخورد و مقابله کنیم. امریکاکه این توفان دارد می
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ها در میان ها قوی بودند. اسرائیلییک پایگاه کلیدی تاریخی میان سیاستمداران سنتی ایران داشتند. فراماسون

 ها منحصراً در ارتشنگاران پایگاه پیدا کرده بودند؛ اما امریکاییها و روزنامهروشنفکران جدید و دانشگاهی

ابراین نگران بودند اگر شاه برود رابطه آنها با ارتش به هم  می خورد. به همین دلیل نفوذ و قدرت داشتند. بن

با آن موافق نبودند.  کارتر به جورج بال، یکی از دیپلمات های برجسته آمریکا  مأموریت داد وضعیت ایران 

دگان نیروی هوایی طی یک سخنرانی در پا 1357را بررسی کند و نظر بدهد. او گزارش مفصلی داد. در اسفند 

  "توطئه آمریکا بر ضد انقلاب ایران "با عنوان:

 "آخرین تلاش ها در آخرین روز ها  "(در:1357/ 13/12به تحلیل این گزارش پرداخته ام.) روز نامه کیهان 

متن کامل این گزارش را آورده ام. جورج بال در گزارش خود، ضمن بررسی شرایط انقلاب ایران  

را که در برابر آمریکا قرار دارد بر می شمارد. قبول جمهوری اسلامی آلترناتیو آمریکا نبود. و  آلترناتیوهایی

ها که عاشق چشم و ابروی شاه نبودند. خواستندانقلاب ایران پیروز شود. اما امریکاییها هیچگاه نمیامریکایی

تند. های امریکا بود او را کشم برنامهجمهور ویتنام جنوبی کائوکی را نکشتند. چون مزاحمگر در ویتنام رئیس

هاست گفتند برو؛ اما چرا ها رضاشاه را آوردند. وقتی دیدند مزاحم آنطور بود. انگلیسیدرایران هم همین

ها پذیرفتند؟ فراموش نشود که انقلاب ایران در اوج جنگ سرد رخ داد. ارتش شوروی افغانستان نهایتاً امریکایی

در خاور میانه دولت های سوریه و عراق دو متحد نظامی شوروی بودند. سربازان کوبا در را اشغال مرده بود. 

یمن جنوبی و آنگولا و سربازان شوروی در شاخ آفریقا مستقر بودند. شاه ارزش استراتژیک خود رابرای 

 د، چرا بعد ازجای اینکه سرمایه باشد هزینه است. بازهم با این نگاه بوآمریکا از دست داه بود؛ دیدند به

گوادلوپ هایزر به ایران آمد؟ هایزر نیامده بود به ارتش بگوید کودتا بکن، آمده بود بگوید کودتا نکن. اما 

چرا؟  آیا برای حمایت از انقلاب بود؟ خیر، بهیچوجه.  ارزیابی آمریکا این بود اگر ارتش دست به مقابله با 

داریم و اگر ارتش انسجام خودش را گفتند باید ارتش را نگهها میشود. امریکاییانقلاب بزند متلاشی می

ر و گردیم. در دیداتوانیم بررود ومیوتاب انقلاب در ظرف یکی دو سال آینده از بین میحفظ کند این تب 

گفتگویی که با وزیر امور خارجه ژاپن در سازمان ملل داشتم ،  به من گفت کسینجر به من گفته است این 

گردیم. وزیر خارجه ژاپن گفت ران در نهایت دو سال ادامه خواهد داشت و ما بعد از دو سال برمیوضع در ای

اندیش است،  ولی این محاسبات آنها بود. برنامه آنها بود که ارتش ام گرفت که چقدر کسینجر سادهمن خنده

کردند ها از مارکوس حمایت میکاییتنها کودتا نکند، بلکه با انقلاب همراهی بکند. در فیلیپین امریبماند. نه

اما در مقطعی دیدند این سرمایه نیست هزینه است. خانم اگنیو رقیب مارکوس بود ارتش به حمایت از خانم 
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آمد،  جمهور است. وقتی ارتشاگنیو مارکوس را عزل کرد و گفتند انتخابات قلابی است و خانم اگنیو رئیس

مین برنامه را در ایران اجرا کنند ولی دیر شروع کردند.  اگر در مدعی انقلاب شد. آمریکا می خواست ه

به جای برداشتن آموزگارو آوردن شریف امامی،  یک امیر ارتشی را می آوردند و شاه را به   57اردیبهشت 

بهانه بیماری به مرخصی می فرستادندو فضای سیاسی ایران را تغییر می دادند، ممکن بود بتوانند مسیر تحولات 

دیگر چنین امکانی وجود نداشت. از یک  57ایران را در راستای منافع خود مهار کنند. اما در دی و بهمن 

بندی رسیدند که شاه قابل دفاع نیست. باید تسلیم شوند. اینکه در سیر ها به این جمعتاریخ به بعد امریکایی

  تغییرات انقلابی موش خودشان را بدوانند، بله این کار را کردند.

تکنویسی نوشته شد. یعنی  30 00وقتی ما زندان بودیم وحید افراخته را دستگیر کرده بودند از طریق او 

نفر را بیاورند. بعد به این نتیجه رسیدیم که در ساواک تحولاتی رخ داده.  3000منتظر بودیم که این 

شوند به زندان بیایند چریک می نفر را دستگیر کنیم و 3000یعنی ساواک به این نتیجه رسیده بود اگر این 

 10که  قبلاً روند. عضدی سر بازجوی ساواک گفت خواندن کتاب مائو آزاد است درحالیو بیرون می

 سال زندان داشت. یعنی ساواک هم متوجه تغییرات شد.  

 این زمانی بود که مقدم رئیس ساواک شده بود.   

 ا تا کی بزنیم و بکشیم. این تغییرات تدریجی در خود بازجوها بود که م 

، متن مذاکرات مقدم با ترنر را از اسنادی که بعد از انقلاب پیدا «ها در آخرین روزهاآخرین تلاش» در کتاب

 کنند که دیگر مشت آهنین کارساز نیست. ام.. آنها همین بحث را میکردیم آورده

 ها ول کن نبودند. لا ساواکیعنوان ارگان امپریالیسم به وقوع پیوست، واتغییر در ساواک به

سرت ها به آن معتقد بودند یعنی وقتی به شاه پیشنهاد کردند به نفع پاین سیاستی بوده که انگلیسی و اسرائیلی

 کنار برو. اجرای این طرح یا سناریو در برنامه بود.

 چه سالی؟

 . بود. 56یا  55سال  

 بود.  54این تغییرات ساواک سال 
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منتشر شد یک ضربه اساسی به جنبش مسلحانه زد. یک ضربه  54ضع مجاهدین که در شهریور بیانیه تغییر موا

های ها در انقلاب زد. هم در داخل جنبش انقلابی و هم سیاستها و مارکسیستاساسی به روابط مسلمان

 حاکمیت اثر داشت. 

این چپ و راست  بعدازآن یک چپ و راستی به وجود آمده بود. قبلاً که همه باهم بودند. روی

ه افتند مثل ترکیه کگذاری کردند و گفتند اگر آزادی را بدهیم این چپ و راست به جان هم میسرمایه

قدر نیرو علیه شاه بسیج شد. یعنی مکانیزم مقاومت درونی و بسیج خوشبختانه وقتی امام به میدان آمد این

 گویم. درونی را می

به شاه پیشنهاد کردند به نفع پسرت برو کنار چه چیزی در این سناریو  هاها و اسرائیلیخب، وقتی انگلیسی

شد. رسید. شورای نیابت سلطنت به ریاست فرح تشکیل میبود؟ سناریو این بود که پسرش باید به بلوغ می

یی هاشد. آزادیهایی مانند بعد از شهریور بیست داده می شد، فشارهای تراکم یافته آزاد مییک سلسله آزادی

 گویید کهشد. این چیزها که شما میدر انتخابات و از این نوع داده می شد اما در عین حال جریان کنترل می

ساواک از خودش نرمش نشان داد و تبدیل به یک روش غالب شد همه معطوف بود به این سیاست کلی که 

اسبه ها اشتباه بود. این که اگر ما بینی و محهایی در این دوره انتقال بدهیم. ولی پیشحالا یک سری آزادی

ها را بدهیم هایزر هم به ارتش بگوید دست ازپا خطا نکند ، هیجانات انقلابی هم بعد از یکی دو این آزادی

تواند نقش کلیدی ایفا کند. شود، بعد ارتش هم مییواش، ساکت و آرام میرود و بعد یواشسال از بین می

همراهی کرده، تسلیم انقلاب شده و برای خودش هم یک مشروعیتی هم پیدا  ها حالا باهم با انقلابارتشی

ها همه شتباه در محاسبات و ارزیابی کرده است. می تواند حتی به نام حفظ انقلاب دست به کار شود.  این

 ها بود.  

شاه  ایک اشتباه محاسباتی دیگری کردند. کتابی آقای دکتر قهاری دارد بعد از انقلاب در امریکا ب

گوید ما با حقوق بشر پرسد شما مشکلتان با حقوق بشر بود. میوگویی کرده و از شاه میگفت

ران گوید در ایگوید پس چه شد حکومت از دست رفت و انقلاب شد؟ میهایی داشتیم .مینشیبفرازو

ود و مونیسم بشدت ضد کپدیده جدیدی به وجود آمده به نام اسلام انقلابی که این اسلام انقلابی به

خواست که با کمونیسم در ایران از راه پادگان و نظامی برخورد کند. خود این پدیده دیگر ناتو نمی
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تر از کردند و شاه وقتی دید که عزیزدردانه امریکا نیست و ضد کمونیسمجدید با کمونیسم مبارزه می

 د. اصطلاح رسالت خودش را از دست داخودش پیدا شده، دیگر برید و به

آنچه شاه گفته همه حقیقت نیست. همان طور که اشاره کردم، انقلاب ایران در اوج جنگ سرد رخ داد. 

ها در افغانستان بودند. عراق و سوریه دو متحد نظامی شوروی در منطقه بودند. سربازان کوبایی در یمن روس

را توافق کرده بودند اما در مورد « 1سالت »جنوبی در آنگولا بودند. سربازان روسی در شاخ آفریقا بودند. 

سالت »و « 1سالت »های اساسی ها هنوز به نتیجه نرسیده بود. یکی از حلقهمذاکرات کارتر با روس« 2سالت »

وانفعالات داخل شوروی ایجاد کردن فعلهای شنودی بود که  امریکا در ایران برای رصد یا مانیتورپایگاه« 2

راجع به  "ال صبوری و شکوری، جلد پنجم خاطراتم، در وزارت امور خارجهشصت س  "کرده بود. من در:

ام. سئوال اساسی برای آمریکا این بود که حالا این شنودها، طرح آیبکس و پروژه دارک جین مفصل شرح داده

گوید چون شود. برژینسکی حرفی زده و میشود. سرنوشت سالت چه میانقلاب ایران دارد پیروز می

های ضد کمونیستی داد تنها راه نجات ایران الاطلاق ضدکمونیست هستند ارتش هم آموزشن علیروحانیو

عتقاد ها به روشنفکران اها نیفتند این است که ارتش و روحانیون متحد شوند. امریکاییکه به دام کمونیست

ز انقلاب با دعوت قبلی اختلاف داشتند. بعد ا1332مرداد سال  28نداشتند چون با ما بر سر مسئله کودتای 

در شورای روابط خارجی، در آمریکا سخنرانی داشتم. در باره ریشه های داوری مردم ایران نسبت به دولت 

و این که این کودتا فرایند دموکراسی  32مرداد  28آمریکا عملکرد این دولت را در ایران، بخصوص، کودتای 

ی دادم و گفتم آمریکا یک عذر خواهی به ملت ایارن بدهکار در ایران را در مرحله جنینی خفه کرد، توضیحات

است.  یکی از اساتید امریکایی حاضر در جلسه در پاسخ بحث من گفت آیا شما مطمئنید که روحانیون 

کل ها با روحانیون مشها بزنیم. روحانیون ضد مصدق هستند؛ بنابراین امریکاییآید ما  این حرفخوششان می

که که با ما داشتند. با جبهه ملی داشتند. با روشنفکران داشتند؛ بنابراین را نداشتند. درحالی مرداد 28کودتای 

اصل حرفی که شاه زده حرفی است که برژینسکی زده که تنها راه نجات ایران برای اینکه به دامن کمونیست 

ن به دلیل همکاری خصوص که یک تحلیل دیگر هم وجود داشت که انقلاب ایراسقوط نکند این است. به

ها دو گروه پیروز شد. همکاری روحانیان و روشنفکران مخصوصاً روشنفکران دینی. تحلیلی که هم انگلیسی

هاو هم مجاهدین و حزب توده داشتند نیز، همین بود. منتها برخورد حزب توده بر اساس خیزش و امریکایی

برند به توانند کشور را اداره کنندو کشور را میند نمیلنینی در انقلاب، این بودکه روحانیون اگر سر کار بیای

ار حکم ها. زیر بتوانند حکومت کنند نه پایینیهایی که بالا هستند میگوید، که نه آنای که لنین میآن نقطه
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ها و شوراها و نهاد وقت حزب کمونیست، که به تدریج در سوویتآید که آنروند و شرایطی به وجود میمی

ظامی رخنه کرده است ،می تواند با یک خیزش یا جهش،قدرت را به دست بگیرد. مجاهدین در های ن

گفتند بله این درست است که دو گروه هستند اما روحانیون در بین مردم نفوذ دارند و اگر ما تحلیلشان می

رقمی نیستند.  هادر مبارزه با روحانیون آنها را شکست بدهیم،  روشنفکران یا به قول خودشان لیبرال

 توانند مملکت را اداره کنند؛ بنابراین اینکه کسینجر بهها این نظر را درباره روحانیون داشتند، که نمیامریکایی

 وزیر خارجه ژاپن گفته دو سال...

 ها تدارکات جدی داشتند حکومت شاه را برگردانند؟ فرمایید آمریکایییعنی شما می 

ها شخص ید. نه اینکه حکومت شاه را برگردانند. انقلاب را کنترل بکنند. برای آنشما اینجا باید یک تبصره بزن

ها مطرح نبود.تعهدی نسبت به نظام شاهنشاهی نداشتند. مگر در ترکیه یا پاکستان نظام شاهنشاهی بود. آن

ها بر ا با روسامریکگفتند ما بتوانیم در این جریان نفوذ داشته باشیم و بتوانیم خط خودمان را پیاده کنیم. می

ب گویند خمشکل داشتند. شما به مشروح مذاکرات کنگره و سنا نگاه کنید. همه به کارتر می« 2سالت »سر 

خواهید آن ها کنار بیایید چه تضمینی وجود دارد؟ چگونه میخواهید با روسکه می«2سالت »حالا پس این 

 داشتند. یکی پایگاه شنود بود. یکی پروژه آیبکس با هشت ها چند پروژه برای ایرانرا کنترل کنید. امریکایی

ارتباطی و  ها ومیلیارد بودجه بود که دورتادور ایران تأسیساتی به وجود بیاورند. این تأسیسات کلیه تماس

تنها شوروی، بلکه تا بغداد. این هواپیمای کرد. نهکیلومتری شوروی را مانیتور می 400ارتعاشات در عمق 

ه بعدها به عربستان سعودی دادند، جزو همین برنامه بود. این هواپیما تجهیزاتی دارد که هماهنگ با آواکس ک

آوری کنند. دو تا هواپیمای آواکس ایران خریده بود با توانستند اطلاعات جمعهایی که در زمین بود میپایگاه

جا عکس ان را زیرپوشش داشت و از همهبرداری که تمام آسمان ایرترین تجهیزات الکترونیک و فیلمپیشرفته

 ها تشکیلاتجین بود که اسم فردی بوده که روی آن گذاشتند. خب اینگرفت. معروف به پروژه دارکمی

ها دیدند که بر اثر انقلاب ایران استراتژی جهانی آن ها دارد به هم عظیمی را ایجاد کرده بودند. امریکایی

 ها را حفظ کنند.  توانند ایندند اگر با انقلاب همراهی کنند میکرها فکر میخورد. امریکاییمی

دار گویند ما خیلی مارکسیسم را در ایران بزرگ کردیم و اینکه طلایهگران چپ میبعضی از تحلیل

حاکمیت مارکسیسم است و هژمونی با ما است.  مبارزات ضد امپریالیستی در ایران است و دشمن اصلاً 

ها هم خیلی مارکسیسم را بزرگ نده کردیم و خیلی هم هزینه دادیم . امریکاییخودمان را خیلی گ
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سیستی های مارککردند مثلاً روزی که شاه رفته بود با کارتر در کاخ سفید  صحبت کند، تمام سازمانمی

 ها را در سه چهار صفحه آورده بود.های کیهان و اطلاعات اسم این سازمانبسیج شده بودند. روزنامه

ها خیلی خطر بزرگی هستند باید شاه را گفتند مارکسیستها آمد همه میوقتی در زندان بودیم روزنامه

جور نبود یا مثلاً بیژن چهرازی کردند ولی درواقع اینسو خیلی بزرگ میحفظ کرد؛ یعنی آنها هم از یک

بی مارکسیست شد در زندان به من گفت وقتی مجاهدین مارکسیست شدند بالاخره یک سازمان مذه

یعنی ویژگی جامعه ایران مارکسیستی است. حتی مهندس بازرگان هم نگران بود که قضیه نجات 

 آید و باید جامعه را نجات داد. آذربایجان پیش می

 MI6ویژه در آخرین فازها بخوانید. گزارش کنم رویدادهای دوران مصدق را،  بهدر تأیید این نظر توصیه می

 قلم اتشارات – 1332مرداد  28کالبدشکافی توطئه: کودتای »را بخوانید. من در کتاب 32مرداد  28از کودتای 

گوید در میان استادان ام. آنجا میترجمه کرده و آورده  MI6 گزارش از را کودتا به مربوط فصل «1381

 حزب توده علیه مصدق تظاهراتها چگونه به نام کردند؛ و اینکه آندانشگاه دو نفر بودند که اصلاً با ما کار می

ها توانستند یک معادله را جا بیندازند: ادامه دولت مصدق راه انداختند. در مراحل آخر دوره مصدق،  انگلیس

ای که با دوستان جبهه ملی داشتم این ها. من در جلسهآمدن کمونیستو رفتن شاه مساوی است با روی کار

گویید کسی مانند کاشانی رفت دنبال شاه. چرا کنید. شما میا ساده میرا عنوان کردم که یک مسئله پیچیده ر

اسفند معروف که شاه می خواست ایران را ترک کند چرا به شاه پیغام داد که  9مرحوم آیت الله کاشانی در 

. همه قبول دای را طرح کرده بودند و توانستند این ایده را بفروشنها معادلهازایران نرود؟   برای اینکه انگلیسی

قانی ها خریدند. مرحوم طالشود. امریکا هم این ایده را از انگلیسیکرده بودند که شاه برود اینجا کمونیستی می

 ها بهزودی همه شما را در خیابانهایی چاپ کرده بودند که بهگوید در قم عکساش میدر یکی از سخنرانی

ماند ها بترسانند که شاه بها را از کمونیسترستاده بودند که اینها را فبندیم. ایادی انگلیس آن چوبه دار می

 بهتر است. 

گوئید روزنامه اطلاعات تظاهرات ها خودشان را بزرگ کنند. شما میهمه قضیه این نبوده که کمونیست

ه کهای اسلامی سازمان جوانان مسلمان را منعکس کرد. درحالیواشنگتن را چاپ کرد. آیا تظاهرات انجمن

 INTERNATIONALما زودتر از کنفدراسیون آنجا رفته بودیم و اولین عکس را نشریه 

TERIBION             HERALD ها منتشر کرد. برای اولین بار عکس خمینی از تظاهرات بچه مسلمان
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رسند. یک بتها دادند که خطر کمونیسم را بگویند که امریکاییاکبر بود. ولی در ایران  ترجیح میو شعار الله

ها آمد که بگویند اینها هم خوششان میکردند، منتها مارکسیستشناختی بود که آنها بازی میبازی روان

 بزرگ هستند. 

داشتیم مانند آن سونامی که همه نیروها و گویند برای اینکه عوارض منفی انقلاب را نمیاین روزها می

هایی داشته باشیم مانند دوره بختیار یا قبل از آن که ها حذف شدند آیا امکان داشت انتخابکارشناس

حال نداشتیم درعیاین انقلاب را به یک دوران گذر تدریجی تبدیل کنیم و عوارض منفی انقلاب را نمی

کرد تا به جهش طبیعی خودش برسد؟. چون اش را مییک انقلاب واقعی هم که تغییرات تدریجی

شود وزی انقلاب قانون اساسی را قبول داشت. در شش ماه چطور میروحانیت ما تا شش ماه قبل از پیر

 قدر انقلابی شد. این

های مردمی روابط جنبش 32مرداد 28نویسند. ما باید این را بررسی کنیم که بعد از کودتای تاریخ را با اگر نمی

پ ملی مذهبی و نیروهای چ با نظام حاکم به نقطه غیرقابل ترمیم و آشتی پذیری رفت.  همه ی  مبارزان ملی،

با روی کارآمدن کندی  40همه به این نقطه رسیده بودند که هیچ راهی برای آشتی نمانده است. در اوایل دهه 

شد از میان ملیون تنها اللهیار صالح از کاشان در مجلس بیستم انتخاب که فضای سیاسی ایران داشت باز می

یک نفر هم نباشند. امینی آمد. اما شاه امینی را هم تحمل نکرد. شد.  شاه آن مجلس را منحل کرد که همان 

قدر فضا خراب بود که جبهه ملی حاضر نشد با امینی کناربیاید و کار کند. طالقانی و بازرگان به جبهه ایراد آن

تر کگرفتند که باید در برابر شاه از امینی حمایت کنیم ولی نشد. در همان سال اگر خاطرتان باشد مرحوم د

خلیل ملکی در مجله علم و زندگی یک سلسله مقالات نوشت وخلاصه حرفش این بود که هیئت حاکمه 

ایران دو بخش دارد. یک بخش  حسن نیت دارد و صادق است و یک بخش غیر صادق. ما باید با آن بخش 

 صادق علیه آن بخش غیرصادق کنار بیاییم. 

خ دید. ببینید چه جنجالی علیه خلیل ملکی شد . فضای جامعه حتی خلیل ملکی رفت و شاه را در همان تاری 

حل پذیرفت که بروند با شاه بنشینند و حرف بزنند و  راهسیاسی ایران چنان شده بود که هیچ گروهی نمی

مرداد شاه متوجه شد که  28ترسید. بعد از کودتای شدت میطرف هم شاه بهآمیز پیدا کنند. از آنمسالمت

های خارجی است. وقتی آیزنهاور برای دور دوم انتخاب اش در دست قدرتت قدرت و زندگیحیات و مما

شدت به ای منتشر کرد.  همهعنوان دبیر حزب ایران در استقبال از دکترین آیزنهاور بیانیهشد، اللهیار صالح به

ح کرد؟ کاری بود صالاین چهالله امینی از دکتر مصدق نقل کرد که گفته بود به او حمله کردند. مرحوم نصرت

مگر از او خواسته بودند که این را بنویسد؟ اما چه اتفاقی افتاد. در جلد اول خاطراتم، در فصلی که فعالیت 
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در نهضت مقاومت ملی را شرخ داده ام در بخشی هم اعلامیه صالح را آورده ام و هم واکنش ها را.  اقبال 

مانید که حزب ایران از ایران به مجلس برد. بعد شما مبهوت می کردن حزبای را برای غیرقانونیلایحه

ند.  فهم کندکترین آیزنهاور استقبال کرده است حالا چرا با آن برخورد می کنند و می خواهند آن را غیرقانونی 

این مسئله خیلی مهم است. برای اینکه شاه احساس خطر کرد که مبادا حالا که کودتا شده مصدق هم سقوط 

رده و شرکت های نفتی  امریکا و انکلیس به منابع نفتی ایران بر گشته اند و ایران به پیمان بغداد) مرکزی(  ک

 پیوسته است، با کسی مثل اللهیار صالح، که بدنامی شاه را ندارد،  کنار بیایند و زیرآب او را بزنند. 

هیچ راه آشتی با شاه باقی نمانده بود. هنوز  ای بود کهگونهها یعنی جو روابط فضای سیاسی ایران بههمه این

تی گیرند که تو رفتی پیش آقای خمینی  گفکه هنوز است در فضای سیاسی ایران به مهندس بازرگان ایراد می

 گویند انتخابات آزاد بپذیریم. ها میحالا که این

  57کردند، در اردیبهشت سال ها همان نظری را که دی ماه پیدا کردند و در گوادلوپ مطرح اگر آمریکایی 

کردند دادند و  به او کمک میآورند و او را آموزش میجای آموزگار یک ارتشی را میاتخاذ می کردند  و به

ای  گفتآمد به مردم میعنوان اینکه مریض است بفرستند مرخصی و آن سرباز و سرهنگ میکه شاه هم به

منزل خودشان هستند هر وقت تعهد هستیم آقای خمینی همملت ایران ما ارتش مردمی هستیم به شما م

گفت گفت؟ میکردیم؟  ما آچمز بودیم. آقای خمینی چه میخواستند تشریف بیاورند، ما آن موقع چکار می

ها زیر بار نرفتند. گزارش جورج بال را بخوانید. چون غلط کردید شاه را فرستادید مرخصی؟ نه. اما امریکایی

شود،  مجبور شدند درحالی که  دیگر فایده نداشت. ارتش در زمان انقلاب ها دیگر دیدند نمیهدر آخرین لحظ

ما دیگر در مقامی نبود که بتواند انسجام خودش را حفظ کند.بختیار را حزب خودش طرد کرد. جبهه ملی او 

عنوان رهبر جبهه ملی بهرا از جبهه بیرون کرد. شما اظهارنظرهای سنجابی را بعد از عمل بختیار بخوانید. 

ترین جنایت را مرتکب شدو ضربه بدی را به جبهه ملی زد. حتی رفقای خودش نتوانستند گویدبختیار بزرگمی

 گفتند. نه اصلاً امکان نداشت. ها به بختیار بله میطرفیکار او را به پذیرند. حالا چطور انتظار دارند این

خورد ای یکی دو بار با شاه ناهار میشاه نزدیک بود و حتی هفتهبرنجیان رئیس ضداطلاعات ارتش که به 

گفته بود چهار درصد عناصر ارتش طرفدار خمینی هستند و من این را به آقای مجابی که در پاریس 

ک برگ انجامد و یبودند گفتم که به آقای خمینی بگوید که ارتش با مردم درگیر شود به فروپاشی می

آورد. اگر ارتش با مردم درگیر درصد زیاد است. یک نفوذی پدر آدم را درمی برنده است. چون چهار

 شد. شد فروپاشی میمی

با آقای خمینی داشتم به 1356درجلد دوم خاطراتم در ارتباط با نجف دیدار و گفتگویی را که در تیرماه 

 او در سوریه من به نجفسپاری تفصیل آورده ام.  بعد از درگذشت دکتر شریعتی و مراسم تدفین و خاک 
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واب بدهند شده جهای که گفتهرفتم. با آقای خمینی صحبت کردم. یک بخشی از آن درباره اینکه به تسلیت

د. کنیام، اینکه شما دارید به آهنگ شاه حرکت میو اما بخش مهمی که صحبت کردیم و جزئیات آن را آورده

 کنید. اگر شاه اینکند شما اعتراض میتاریخ عوض میکنید؛ شاه کند شما اعتراض میشاه حزب درست می

که شما باید یک کاری کنید حرفی بزنید که شاه کارها را نکند شما حرفی برای زدن ندارید. درحالی

بینی است، نشان بدهد. بعد شما مسیرحرکت را تنظیم کنید. آقای خمینی با هر نوع العملی که قابل پیشعکس

ه مسلحانه مخالف بود. آنجا هم برای من توضیح داد که اگر جنگ مسلحانه درگیر شود قیام مسلحانه و مبارز

ل مبارزه گیرند. بنابراین با اصهای سیاسی نظامی منسجم و متشکل هستند که کنترل را در دست میاین سازمان

شویم. شاه و امریکا مسلحانه مخالف بود. من آنجا توضیح دادم که آقا بالاخره درنهایت ما با ارتش درگیر می

همه ابزارشان ارتش است. با ارتش باید چکار کرد؟ من آنجا پیشنهاد دادم که شما ارتش را مرتب مورد خطاب 

به بعد نگاه کنید آقای خمینی  56های آقای خمینی از تیرماه قراردهیدو به اصطلاع تک بزنید.  اگر به بیانیه

به شوهرهایتان بگویید ول کنند و به مردم به پیوندند؛ سربازها گوید ها میمرتب خطاب به ارتش و خانواده

آباد فرارکنید. این خط مشی جواب داده بود. در آستانه انقلاب ارتش از درون متلاشی شده بود. در حادثه فرح

مشی که  مطرح شد جنگ سیاسی روانی درگیری میان گارد و همافران حادثه کوچکی نبود. یعنی با آن خط 

 نه ارتش جواب داد. با بد

ا امکانش افتاد یدرباره ماندن دولت بختیار و قانون اساسی مشروطه، به نظر شما بهتر نبود این اتفاق می

 وجود نداشت؟

ترین افتاد خوب بود؛ اما امکان نداشت و  اتفاق  هم نیفتاد. به شما عرض کردم نزدیکاگر ممکن بود و اتفاق می

 دند. یاران بختیار او را طرد کر

افتاد ممکن بود دوباره آن سناریویی که شما گفتید دوباره تکرار شود یعنی  یک فضایی اگر این اتفاق می

بازی دوباره برگزار بشود، شورای سلطنت دوباره تشکیل شود و دو تا انتخابات آزاد برگزار کنند و 

 دیکتاتوری بعد از مدتی برگردد. 

تشکل  خواستکه ما در پاریس بودیم شورای سلطنت که میویم. هنگامیگببینید من دو رویداد تاریخی رامی

شود از آقای دکتر سحابی وآلت الله مطهری  خواستند که به شورای سلطنت بروند. دکتر سحابی علی الاطلاق 

رد کرد. با من هم تماس گرفت . مرحوم مطهری هم تلفنی به من گفت که به امام بگویم این پیشنهاد را به 

اند نظرشان چیست؟ آقای خمینی هم جواب داد که همان کاری که دکتر سحابی کرد. اصلاً شما نباید دادهمن 

جای خودش معرفی کرد. بعدا شورای آبادی را بهوارد شورای سلطنت شوید.  آقای مطهری مرحوم علی

به  م دادند من خواندم.سلطنت پیشنهادی داد که آیت الله منتظری به آقای خمینی  نوشته بودند و  ایشان ه
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کنیم. وزیر را عزل میگوید اگرآقای خمینی بخواهند ما نخستموجب این یادداشت شورای سلطنت می

کنیم. گوییم مجلس آن فرد را انتخاب کند. بعد مجلس را منحل میهرکسی را که آقای خمینی بگویند ما می

وزیر موردنظرش که مملکت را اداره کند. ی و نخستماند آقای خمینکنیم. میبعد هم ما خودمان را منحل می

 پرسم شما نظرتان چیست؟آقای خمینی داد به من و گفت نظر ت چیست؟ حالا من از شما می

 عنوان یک انقلابی؟عنوان یک دیپلمات یا بهمن به

 عنوان یک ایرانی.به هر عنوانی. به

 کردمقبول می

هاست م قبول ندارم. پرسیدند چرا؟ پاسخ دادم چون ما سالآقای خمینی گفت شما نظرت چیست؟ من گفت 

کنیم که شاه حق عزل و نصب نخست وزیر و وزرا را و حق انحلال مجلس را ندارد. داریم با شاه دعوا می

این اختیارات شاه  خلاف قانون اساسی  است. حالا سر بزنگاه تاریخی شما آمدید همه این اختیارات شاه را 

ت جانشین شاه است را قبول کردید که شورای سلطنت حق دارد مجلس را منحل کند. حق که شورای سلطن

کنید اگر این انقلاب پیروز شد شکست نخورد؟ وزیر را عزل کند. آقای خمینی، شما تضمین میدارد نخست

لی خودمان قبهای ماند که سر بزنگاه ما زیر تمام حرفگفت نه. گفتم پس اگر ما این را بپذیریم در تاریخ می

 افتد که رهبران انقلاب هم آن اختیارات شاه را پذیرفتند. زدیم. جا می

 پذیرفت؟کردید مرحوم امام میاگر شما قبول می

بله  شما مطمئن باشید. آقای خمینی در موارد متعدد به نظراتی که می دادم  توجه می کردند. به کرات تجربه 

وعی گفتگو می کردیم، ایشان نظر مرادر ابتدا نمی پذیرفتند. اما بعدآ کرده بودم که وقتی باهم در باره موض

میدیدم که آن نظر را پذیرفته و عمل می کنند.  اگرمانع  دیدارم با آقای خمینی را نمی شدند شاید بعد از فتح 

طنت رای سلافتاد. اما در ادامه پیشنهادی که شوکردو خیلی از مسائل اتفاق نمیخرمشهر جنگ ادامه پیدا نمی

وزیر بود، آقای دکتر سعید رئیس مجلس شورا توسط دکتر داده بود، بعد از انقلاب هم ، بختیارکه هنوزنخست

نیم. به قید کسنجابی پیغام داد که اگر آقای خمینی اجازه بدهند ما بختیار را به قید سه فوریت استیضاح می

ه استیضاح جواب بدهد ودر همان جلسه ریی اعتماد سه فوریت یعنی اینکه  بختیار باید به مجلس بیاید وب

کند. بعد ما به کاندیدای آقای خمینی که مهندس بازرگان هست ریی گرفته می شودو مجلس او را عزل می

دهیم. آقای خمینی ضمن دادن این خبر نظرم را پرسیدند. دهیم. بعد که انتخاب شد،  ما همه استعفا میمی

 نویسد.نباید مشروعیت خود را از نظام گذشته بگیرد. هر انقلابی قانون خودش را می پاسخ دادم  انقلاب ایران

 توانست بگیرد؟از قانون اساسی گذشته که می 
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مجلس حق نداشت این کار را کند. مجلس غیر مشروع بود. شورای سلطنت خودش را منحل کرده بود؛ اما 

کردیم. حالا اگر ما ور خودمان را به آن ها وصل میمجلسی که غیرقانونی بود، رئیسش غیرقانونی بود، چط

 پذیرفتیم، امروز راجع به بازرگان و دولت موقت چه چیزها که نمی گفتند.  این را می

اند که ببینید قانون اساسی انقلاب مشروطیت بالاخره قانون انقلاب بود. علما و اندیشمندان در آن نوشته

گردد حالا اگر شما رأی مردم به شخص پادشاه واگذار می موجبسلطنت موهبتی است الهی که به

کرد یدا نمیطلبی دیگر هویت پگرفته و طبق قانون اساسی سلطنتگفتید که رأی مردم بر خمینی تعلقمی

شد؛ یعنی انتقال از قانون اساسی مشروطیت به انقلاب اسلامی از طریق همان قانون انقلابی انجام می

ب اندازه ما بعد از انقلااعی که ما دادیم بیشتر بعد از انقلاب بود. هیچ انقلابی بههای اجتمیعنی هزینه

ها کودتا بکنند نوژه را بیافرینند. اگر از طریق همان قانون اساسی این انتقال طلبهزینه نداد و سلطنت

 ای ما نداشتیم. شد هیچ هزینهانجام می

ویسند.  در جریان انقلاب مخالفت و مبارزه با استبداد سلطنتی نهایتاً نبله،  ممکن است. اما تاریخ را با اگر نمی

به نفی سلطنت انجامید. قبل از همه این شعار مردم در ایران بود،  که اول می گفتند آزادی، استقلال حکومت 

ر دها بودند. نیروهای افراطی بودند. توانید بگویید خب، چپیاسلامی. بعد گفتند جمهوری اسلامی . می

ابتکارعمل دردست جمعیت ایرانی دفاع ازادی و حقوق بشر و مهندس   57تظاهرات عاشورا و تاسوعای 

بازرگان بود. با ارتش مذاکره کردند. با آقای مقدم رئیس ساواک و قره باغی رئیس ستاد مشترک ارتش مذاکره 

 های شاه وتظاهرات از جلوی خانه کردند که ارتش در انظار عمومی مردم نیاید، آنها هم پیشنهاد کردند مسیر

ترین تظاهرات مردمی در روز کاخ  شاه نباشد. شعار ضد شاه هم ندهند آنها هم پذیرفتند. اولین و بزرگ

د شاه سو مردم شعار ضتاسوعای قبل از انقلاب اتفاق افتاد. به همین طریق طرفین توافق کردند. در این این

ید رس مردم کناررفتند. روز تاسوعا هیچ نوع درگیری میان مردم با نیروهای سو سربازها هم از دندادند. از آن

مراتب از روز اول بیشتر شد. روز دوم مسلح رخ نداد. مردم دل و جرئت پیدا کردند روز عاشورا جمعیت به

را گیرند چوقت مردم شعار ضد شاه دادند. حتی الان هم ایراد میکه عاشورا بود ارتش در صحنه نبود، آن

سیار باغی صحبت کردید؟ فضای سیاسی ما فضای بگیرند چرا رفتند با قرهبازرگان این را پذیرفت یا ایراد می

 ریزی نشود باید صحبت کنیم. بدی شده بود. خب برای اینکه خون

 بهشتی هم با هایزر ملاقات کرد

آیت الله موسوی اردبیلی و مهندس البته گفته است که با دیدار نداشته است. اما هم با سولیوان، جدای از  

بازرگان، که از جانب شورای انقلاب با سولیوان کفتکو می کردند، دیدار و گفتگو داشته است و هم باهایزر. 

ایشان در مصاحبه ای از مذاکره با مقامات آمریکا برای عبور از مرحله انقلاب دفاع کرده است.  ایشان قبل از 
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دید . کس را نخانه هم ما آمد. بعد رفت به واشنگتن، یک ماه واشنگتن بود. هیچ انقلاب به آمریکا که آمد به

بینم. بهشتی کسی نبود که خودش کند. خب من ایرادی نمیها مذاکره میمن اطلاع پیدا کردم که با امریکایی

ب از رهبران انقلاشد. را بفروشد. برای اینکه مرحله آخر انقلاب را با حداقل ضرر بگذرانیم باید این کار می

کردند. در ایران  از طریق شورای انقلاب مهندس بازرگان، دکترسحابی، چند کانال با امریکایی مذاکره می

ها و بدون اطلاع شورای انقلاب مستقیماً با سولیوان دیدار و موسوی اردبیلی؛ مرحوم بهشتی مستقل از این

نفررا  ها یکدهد. یکی هم در پاریس بود. امریکایییگفتگو داشت. استمپل در کتاب خاطراتش آن را شرح م

داد. آن ها را می نوشتم و به آقای خمینی می دادم. ایشان جواب می مامور کرده بودند که می آمد و پیغا م می

دادند و این شخص می آمد و می گرفت.  مشروح مذاکرات پاریس را،  در اختیار مرحوم نجاتی کذاشتم که 

روز در نوفل لوشاتو نیز آورده  118از کودتا تا انقلاب،  آمده است. در جلد سوم خاطراتم،  در کتاب ایشان،

 ام.  

گ زرد س -شد تا تجریش که بختیار سلطنتت محاله وقتی بختیار آمد شعارها از آب منگل شروع می

 برادر شغاله یعنی مردم تا بختیار آمد این را گفتند و معطل نکردند. 

ای نوشتند به نجف به آقای خمینی.  .  یک کپی برای من هم فرستاد. مرحوم بازرگان نامه 56دراواخر سال 

مرحله.  در مرحله اول حال که می گویند  آزادی  9گام جلو برویم. در هشت یا بهگوید که ما باید گامآنجا می

. دهی کنیماده کنیم. سازمانمی دهیم و انتخابات آزاد برگذار می کنیم، ماهم شرکت کنیم. بعد خودمان را آم

کس نپذیرفت در مذاکرات مهندس مرحله به مرحله جلو برویم و در مرحله نهایی اعلام جمهوریت کنیم. هیچ

بازرگان با امام خمینی من حضور داشتم. ایشان همین نظر را مطرح کرد. آقای مهندس گفت آقا ما  الان 

 گویند انتخابات آزادکه میاز هم فاصله داشتیم. بپذیریم همین هاایم. سالآمادگی نداریم. با هم کار نکرده

همین را بپذیریم. شرکت کنیم و خودمان را آماده کنیم. آقای خمینی نپذیرفت. آقای خمینی گفت آقای مهندس 

کنید که ما این کار را بکنیم این جو احساسی مردم که الان شکوفا شده است بماند وآیا آیا شما تضمین می

 ا می توانید دوباره مردم را به صحنه بیاورید. شم

 استراتری هم همین به صحنه آوردن مردم بود

طلب گفتم آقای مهندس مکردیم خب با این نظرمهندس  مخالفت شد. من با او موافق نبودم. وقتی صحبت می

گان فحش دادند که رفته خواهید چکار کنید؟ اما چقدر به بازرآقای خمینی را در باره شور و هیجان مردم  می

آنجا آقای خمینی را وادار به سازش بکند. تنها کسی که به جد معتقد بود که  ما تدریجی جلو برویم بازرگان 

بود. وقتی بازرگان به پاریس آمد فضا ی سیاسی همین بود. نه اینکه تنها فضا این باشد، وضعیت چینش 
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ه ای بود که امکان هیچگونه گفتگو و مصالحگونهلت همه بهم -بندی قدرت سیاسی، روابط دولتنیروها، شبکه

 با شاه وجود نداشت. 

 

 یک بستر دو رویداد

 1393بهمن  4خانم زهرا ترابی برای روزنامه آرمان

در هفته ای که گذشت، آقای علی مطهری، نماینده مجلس شورای اسلامی با استفاده از حقی که  -1

هر نماینده در ابراز عقیده قائل شده است، نظرات خود را در قانون اساسی و آئین نامه مجلس برای 

باره برخی از مسائل کشور بیان می کرد که مورد اعتراض و حمله کروهی از نمایندگان قرار گرفت 

که تحمل شنیدند نظرات مخالف خود را ندارند و به او اجازه ندادند که سخن خود را به پایان 

دررسانه های داخلی و خارجی منعکس شد. این رویداد بی تردید برساند.  این نمایش عدم تحمل 

 حاوی پیام مثبتی برای جهان به  نفع جمهوری اسلامی  نبود. 

پیش از این، سی سال قبل،  در دوره اول مجلس شورای اسلامی رویداد مشابه ای به هنگام سخنرانی  -2

جوان مجلس، با شور هیجان به منبر شادروان مهندس بازرگان نیز رخ داد. چند نفری از نمایندگان 

سخنرانی حمله کردند و سخنران مجبور کردند سخن خود را ناتمام بگذارد. رویداد اخیر در مجلس 

نهم موجب شد که بسیاری از روزنامه ها و خبرگزاری ها صحنه های از حمله به مهندس بازرگان 

 در مجلس اول را نشان بدهند و یادآور شوند. 

جلس اول و مجلس نهم اتفاق افتاد سی سال، یعنی یک نسل گذشته است.  آنانی که در از آنچه در م -3

مجلس نهم این رویداد تاسف آوررابه نمایش گذ اشتند، در زمان مجلس اول کودک یا نوجوان بودند. 

اگر چه نه آن رفتار در مجلس اول و نه این رفتار در مجلس نهم، هیچکدام قابل توجیه و دفاع نیست 

پرسش قابل طرح و قابل تامل این است که  ریشه این رفتارهای مکرردر کجاست؟ آیا ما در این  اما

سی سال هیچ نیاموخته ایم؟ نسل کنونی در عصر انقلاب الکترونیک و انفجار اطلاعات و ماهواره 

مانان زندگی می کند، با این رفتار ها چه پیامی به دنیا می دهیم؟ چرا ما، ایرانی ها وچرا ما مسل

یکدیگر را تحمل نمی کنیم؟  نه فقط سخن نا موافق را بر نمی تابیم؟ بلکه بودن و حضورش راهم 

تحمل نمی کنیم، نفس کشیدنش را مجاز نمی دانیم! خود را مجاز می دانیم هر کناه ناکرده ای را به 
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ری باید توقع و انتظااو نسبت بدهیم ؟!وقتی ما ایرانیان با خود چنین رفتاری داریم، از بیگانگان چه 

داشت؟ اگر ما مسلمانان به بهانه های مختلف یکدیگر را می کشیم، چرا از غیر مسلمانان انتظار داریم 

ما را تحمل کنند. مگر سنی شیعه را رافضی و واجب القتل نمی داند؟ مگر داعش به نام دین مردم 

  مسلمان دبستانی را  قتل عام نمی کند؟بی گناه را نمی کشد؟ مگر طالبان به نام خدا کودکان بیگناه 

به هنگام ادعا و سخن سرایی به دنیا درس می دهیم، خود را گل سرسبد آفرینش و برگزیده خدا می  -4

دانیم اما در عمل از آموزه های اصیل قرآنی و از تساهل و تسامح دین رحمت فرسنگ ها فاصله 

ست نظم جهانی را بر هم زند و نظم جدیدی داریم.  آقای احمدی نژاد، رئیس جمهور پیشین می خوا

را حاکم سازد.  اما وزرایش، به بهانه های واهی،  بر سر دانشجویان و دانشگاهیان ما چه آوردند؟ 

برسر اقتصاد کشورمان چه آوردند؟ یکی از زندانیانی که مدتی را در بند محکومین اقتصادی گذرانده 

است من در مقایسه با سایر محکومین اقتصادی این بند،  بود، از بابک زنجانی نقل می کرد که گفته

 حکم آفتابه دزد را دارم!!

تغییر الگوهای رفتاری انسان سهل و ممتنع است. اگر  یک اراده عام و فراگیر برای این تغییر نباشد،  -5

 همه ،از صدر تا ذیل خود را متعهد به رعایت حقوق یکدیگر ندانیم هیچ تغیری در سرنوشتمان پدید

نخواهد آمد. باید یاد بگیریم چگونه با هم زندگی کنیم. این پروردگار علیم و حکیم  است که در 

 (         14عد ما بانفسهم) ر ان الله لا یغییرما بقوم حتی یغییروا "کتاب شریفش با قاطعیت می فرماید:

 

 سازمان دانشجویی در حال پوست انداختن است 

 

 1393بهمن  8ری تحلیلی پویش  سایت خب -کیوان  پیشراویان 

 

ابراهیم یزدی در رابطه با استعفای مسئولین سازمان دانشجویی از حزب اسلامی کار گفت: سازمان دانشجویی 

در حال یک پوست انداختن و ادامه فعالیت ها با یک نگاه جدید است. تجربیات گذشته موجب شده تا 

ل ملت ایران را تشکیل می دهند به یک سری جمع بندی دانشجویان ما که بخش قابل توجهی از مبارزات ک

های سیاسی جدید برسد که من نمی خواهم برای توصیف آن از واژه بلوغ سیاسی استفاده کنم به این دلیل 

که نمی توان گفت فعالیت های پیشین بدون بلوغ سیاسی بوده است. آنها به شدت واقع گرا شده اند و به 
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وب سیاسیت ورزی واقعی دست پیدا کرده اند، از این نظر می توان فعالیت های قوانین فعالیت در چهارچ

 ایشان را بسیار آموزنده و بسیار امیدوار کننده دانست.

بینی در اندیشه سازمان دانشجویی به خبرنگار پایگاه خبری تحلیلی این فعال سیاسی با اشاره به وجود واقع

این اجتهاد سیاسی رسیده است که برای فعالیت های مطلوب در پویش گفت: این که سازمان دانشجویی به 

چهارچوب قوانین و ساختار های کنونی، هویت خود را در درون یک حزب سیاسی اصلاح طلب تعریف 

کند، به این معنی است که واقع بینی و واقعیت گرایی در این مجموعه وجود دارد. خود این بسیار امیدوار 

 کننده و نوید بخش است.

های سیاسی افزود: جنبش های دانشجویی ما علی وی با تاکید بر لزوم توجه بیشتر به آموزش در تشکل

 ایه پیام معرف دانشجویان اسلامی انجمن گذشته  القاعده به جریان روشنفکری دینی تعلق دارد. در دوران

قالب بسیج و ... حضور دارند.  در گرا سنت اسلامی جریان ها دانشگاه در امروزه اما بودند، دینی فکری روشن

 ویته و سابقه این با باید و است لازم کار اسلامی حرب دانشجویی سازمان  تشکل های دانشجویی از جمله

 آموزش و سیاسی های آموزش ارایه در باید داشجویی سازمان کنم می احساس من. شود آشنا خود تاریخی

 .دهد انجام بیشتری کار ایدیولوژیک  های

استمرار حرکت این گروه سیاسی را مثبت ارزیابی کرد و توضیح داد: نقطه قوت سازمان دانشجویی این یزدی 

است که توانسته اند با درک و توجه به واقعیت ها روی پای خود بایستند و بتوانند راهی را که چند سال پیش 

 یک ارزش محسوب می شود.انتخاب کرده اند همچنان ادامه دهند. خود این کار در فضای سیاسی کنونی 

های سیاسی جوان گفت: من مهم ترین وظیفه و نقش هر گروه این فعال باسابقه سیاسی در توصیه به گروه

 این اعضای. دانم می خود هویت بازشناخت  سیاسی و به خصوص گروه های سیاسی جوان و دانشجویی

اول اینکه برای تعریف هویت تاریخی خود  .دهند انجام  اساسی کار دو باید  هم راهشان ادامه در سازمان

بیش از هر چیز باید حرکت های اجتماعی ایران را از آغاز جنبش تنباکو مطالعه کنند. مطالعه به معنی مطالعه 

کلاسیک و برنامه ریزی شده در درون مجموعه. این فصل از تاریخ ایران که در آن حضور داریم از جنبش 

به پایان نرسیده است. هویت هر مجموعه تاریخ آن است. بنا بر این توصیه من  تنباکو آغاز شده است و هنوز

به عموم جوانان هم این است که این بخش از تاریخ را به دقت مطالعه کنند. دومین نکته این است که همان 

کی یطور که گفتم فعالین دانشجویی به نسبت به تعلق خودشان نسبت به روشنفکری دینی بی اطلاع هستند. 

های سیاسی جوان و دانشجویی این است که با بررسی آرا و افکار اندیشمندان حوزه دیگر از وظایف گروه

روشنفکری دینی نظیر آیت الله طالقانی، مهندس بازرگان، آیت الله مطهری، دکتر شریعتی و ... این هویت 

 تاریخی را تعریف و معرفی کنند.

 

 



627 
 

 

 

 

 

 

 

 

 ودمشتاق بود به ایران دعوت ش

 1393بهمن  55نسیم بیداری شماره  -آقای سعید شمس 

 

شما از معدود مسوولین ایرانی پس از انقلاب بودید که با صدام ملاقات کردید. شخصیت او را چگونه  

 دیدید؟

 

 اوشخصیتی بود با یک ایگوی باد کرده.  

 منظورتان از ایگوی باد کرده چیست ؟

ن انسان هسته شخصیت انسان گفته می شود. منظور از ایگوی باد کرده .در علم روانشناسی ایگو به معنای درو

ایگوی "ن رشد نیافته  «این است که شخصیت فرد رشد نکرده است بلکه باد کرده است. به شخصیت یا 

می گوئیم.  .میان باد کردن و رشد کردن تفاوت های جدی وجود دارد.    است وبه افرادی که از  "بادکرده 

تند، خود را محور عالم می دانند، ایگو سنتریک می گویند.  در عرصه قدرت و سیاست در خودراضی هس

مواردی افرادی با استفاده از یک سلسله رویداد ها ا در جایگاه قدرت قرار میگیرند بدون این که  به تناسب 

رای شوند،  صدام داقدرت بدست آمده  شایستگی لازم را داشته باشند. این افراد  دچار بادکردگی ایگو می 

چنین شخصیتی بود. او بر اساس یک سلسله اتفاقات به قدرت رسید. در دوران جوانی در حزب بعث عراق  

فعال بود و وقتی که به عضویت شورای انقلاب عراق در آمد در حالی که هیچ سابقه نظامی نداشت.،لباس 

د مراحل مختلف نظامی را در ارتش طی کرده نظامی پوشید و به خود درجه داد ؛ و بر کسانی که سالها بو

 بودند حکومت کرد.
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صدام به شدت خود بزرگ بین و ایگو مانیاک بود . من قبل از دیدار با وی در مورد سوابق او و نوع رفتارش 

 مطالعاتی را انجام داده بودم تا بدانم در دیدار با وی باید چگونه رفتارکنم.

هر دو روی یک مبل نشسته بودیم او به مبل تکیه داده بود. دستش بر روی  در هنگام که دیدارمان در هاوانا

مبل دراز بود و پایش را روی پایش انداخته بود . تعدادی از خدمه اش در کنار او ایستاده بودند و به او 

 دادند مثلا موقعی که می خواست سیگار بکشد یکی از خدمه تعظیم کرد و با فندک سیگار او راسرویس می

 روشن کرد. 

حافظ اسد ، شاذلی بن جدید وتعداد دیگری از مقامات شرکت در سفربه کوبا  با افرادی چون فیدل کاسترو ،

کننده دیدار داشتم ولی هیچ کدام ویژگی های شخصیتی صدام را نداشتند و بسیار طبیعی و خاکی رفتار می 

 کردند.

با حکومت جدید استقرار یافته در ایران دشمنی دارد؟ آیا تلقی شما از ملاقات و مذاکره، این بود که وی 

 این دشمنی را ایدءولوژیک باید ارزیابی کرد یا در چارچوب ناسیونالیسم عربی؟

او به عنوان رهبر حزب بعث عراق  یک ناسیونالیست عرب بود. اما موضع او علیه ایران ریشه در اختلافات 

مان دولت عثمانی وجود داشته است. در زمان شاه همین اختلافات جغراقیایی  گذشته داشت. اختلافاتی که از ز

موجب جنگ شد. اما پس ار انقلاب ایران ، دو موضوع جدید مطرح شد. اول نگرانی عراق از تاثیرات انقلاب 

ایران بر شیعیان عراق بود. دوم  درجنگ ایران  و عراق در زمان شاه ، صدام مجبور شد توافقنامه با ایران را 

ضاء کند و حاکمیت بر اروند رود را بر اساس خط تالوک به پذیرد. عراق مدعی خوزستان بود و آن را ام

بخشی از سزرمین عربی می دانست. پس از انقلاب صدام تصور می کرد ایران در موضع ضعف است و اگر 

 به ایران حمله کند، موفق خواهد بود.  

گوید. این احساس برتری را ز موضع بالا با شما سخن میآنگونه که از متن مذاکرات برمی آید، صدام ا

 شد؟تایید می کنید یا نه؟ و اگر آری از چه ناشی می

همانطور که اشاره کردم او یک ایگوی بادکرده داشت. با همه از موضع بالا سخن می گفت. با دو هواپیما به 

حرکت در شهر هاوانا، او در یک ماشین می  کوبا آمد. یک هواپیما دو ماشین سواری اورا آورده بودند. هنگام

نشست و بدل او در ماشین دیگری، جلوتر از ماشین او حرکت می کرد. در سالن برگزاری جلسات عمومی 

سران، در پشت و کنار صندلی او دو مامور محافظ مسلح او می ایستادند. هنگام دیدارش با شاذلی بن جدید، 

مسلحش او را همراهی می کردند، که مورد اعتراض شاذلی بن جدید  رئیس جمهمور وقت الجزایر، ماموران

 قرار گرفت. 

 بود؟ چه کشور دو روابط آینده از ملاقات پایان از پس جمع بندی شما
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روانشناسی شخصیت ها با ایگوی باد کرده چنین است که اگرچه درسخن گفتن ها و در رفتار هایشان نمایش 

درون احساس نا شکیبایی و نا آرامی دارند. صدام خیلی مشتاق بود به ایران  قدرتمند بودن بازراست اما در

دعوت می شد. روزنامه القبس کویت، که منعکس کننده نظرات حزب بعث عراق بود، از قول من به دروغ 

نوشت که ما اورا به ایران دعوت کرده ایم. به نظر من اگر کسانی در ایران بی جهت شلوغ نمی کردند، آمدن 

 او به ایران شاید برای هردو ملت مفید بود. 

قبل از ملاقات و پس از آن براین با ور بودم که اگر چه صدام به فکر حمله به ایران بود اما این یک امر محتوم 

 نبود و می توانستیم پیشگیری کنیم.  

 

 به نظرتان هیچ راهی وجود داشت که مانع حمله صدام به ایران شویم؟

اساس شواهد و قرائن جمع بندی دولت موقت این بود که حمله عراق به ایران قابل پیش بینی  بله، قطعا. بر

 و قابل پیش گیری بود. سیاست دولت موقت پیشگیری حمله بود. 

 

 آفرینی اصلا محتمل بود؟آیا وجود صدام در منطقه بدون تنش

ت ینکه رهبران ایران به او بهانه یا فرصاین که عملکرد صدام تنش آفرینی در منطه بود یک مسئله است، ولی ا

 برای  حمله بدهند، مسئله دیکری است. 

 

 مخالفان بازرگان تجدید نظر کرده اند 

 1393بهمن  39مهرنامه شماره 

 

 

 

به نظر شما گرایش سیاسی و اقتصادی مهندس بازرگان تا چه اندازه به لیبرالیسم مصطلح نزدیک  -1

لیبرال سیاسی و اقتصادی و نه یک لیبرال فکر و اجتماعی  توان بازرگان را یکاست؟ آیا می

 دانست؟

 

شادروان مهندس بازرگان بر اساس اعتقاد به آزاد و مختار بودن وجودی انسان،  عمیقا به حقوق طبیعی  -ج

بشر و حاکمیت ملت  وآزادی های سیاسی، آزادی بیان، قلم و اجتماعات اعتقاد راسخ داشت. در قلمرو 

زرگان و نهضت آزادی به حاکمیت هرچه بیشتر و تصدی هرچه کمتر دولت در امور اقتصادی باور اقتصاد، با

 داشتند.   
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ای که عصر انقلاب و اوج رادیکالیسم بود چرا او های لیبرالی بازرگان در زمانهبا وجود گرایش -2

 عنوان نخست وزیر انتخاب شد و چه شد که او این پست را پذیرفت؟به

ل از پیروزی انقلاب، بحث لیبرالیسم و رادیکالیسم مطرح نبود. هدف  اولیه انقلاب، سلبی اولا تا قب

، سرنگونی استبداد سلطنتی بود. همه می د انستند چه نمی خواهند و بر این این هدف سلبی متحد 

بود.  دشده بودند.  ثانیاً پس از پیروزی انقلاب مبرم ترین مسئله تثبیت نظام  و ایجاد نهاد های جدی

در آن شرایط از میان رهبران انقلاب هیچکس اعتبار داخلی و خارجی بازرگان را نداشت و نام 

هیچکس هم جز بازرگان مطرح نشد. شادروان مهندس بازرگان هم خود داوطلب نبود و تما یلی هم 

 به چنین مقامی نداشت. انتخاب آن بزرگوار تنها گزینه بود.  

 

ها و جریانهای مخالف دولت ن با انقلابیون رادیکال مهمترین گروهبا توجه به تفاوت بازرگا -3

 ها بودند؟موقت کدام جریان

در فضای سیاسی ملتهب پس از انقلاب ، ملت و همه ی گروه ها و نیروهایی که سالها مجاز و قادر 

و می  دبه سخن گفتن نبودند از چنبره استبداد حاکم رها شده بودند و هر چه می خواستند می نوشتن

ته ما ستم را نشانه گرفگفتند. اما به قول شاعر شیرین سخن معاصر، مصطفی بادکوبه ای) امید(: 

را نشانه گرفته "جهل  "اما همه ی تیر ها از کمان دانش پرتاب نشد. ای کاش ، نخست  -بودیم

ا ابت بدر جو حاکم بر فضای سیاسی کشور، و غوغاسالاری گروه ها و احزاب چپ، و در رقبودیم. 

این گروه ها، برخی از نیرو های اسلامی به تقابل با دو لت موقت پرداختند. همه این نیرو ها خواستار 

زور و بسیار  با "بودند. به تعبیر مهندس بازرگان  خواستار تغییرات "کن قیکون"تغییرات بر اساس

و تدمیر است می توان  بودند. فراموش کردند که انقلاب در مرحله سلبی ، که مرحله تخریب "زود 

سریع باشد اما در مرحله ایجابی لاجرم تدریجی و گام به گام است.  علاوه بر گروه های چپ، نیرو 

های اسلامی و از جمله روحانیان نیز قدرت و حکومت را حق خود می دانستند و در تمام امور 

 دخالت می کردند. 

    

کدستی نبود و جناح چپ آن از جمله مرحوم دانید نهضت آزادی هم مجموعه یهمانطور که می -4

توان گفت های بنیادینی داشتند. بر این اساس آیا میعزت الله سحابی با مرحوم بازرگان اختلاف

 رو بود؟هایی جدی روبهمشی سیاسی مهندس بازرگان در داخل نهضت هم با مخالفت
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وجود نداشت. بلکه اختلاف خیر، در باره مشی سیاسی مهندس بازرگان در درون نهضت مخالفتی 

بیشتر بر سر مواضع اقتصادی بود. متاسفانه ما درک درست و واقع بینانه ای از همکاری جمعی و 

حزبی نداریم. نباید انتظار داشت در یک مجموعه انسانی، از جمله نهضت آزادی، اتفاق نظر وجود 

نهضت، حضور و شرکت در داشته باشد. در دوران انقلاب ، محور اصلی فعالیت های راهبردی 

مبارزه علیه استبداد سیاسی بود. بعد از پیروزی انقلاب نهضت آزادی هم می بایستی به تعریف و 

تدوین مواضع اقتصادی خود می پرداخت. فضای دموکراتیک درون نهضت آن چنان بود که همه ی 

نظر  اره مسائل مورداعضا، صرف نظر از سابقه و نفوذ و شخصیت خود می توانستند به راحتی در ب

بحث کنند. برغم برخی از اختلاف ها در مورد دیدگاه های اقتصادی ،  مرحوم مهندس سحابی هم 

که در دولت موقت بود ، به ملی کردن بانک ها و شرکت ها و کارخانه جات رای مثبت داد. مهندس 

 بازرگان هم ضرورت این تصمیم را پذیرفت و اجرا شد.  

 

مهندس بازرگان پس از پایان دولت موقت تفاوت محسوسی با قبل از آن پیدا آیا رفتار سیاسی  -5

 کرد؟

خیر! شخصیت بازرگان شکل گرفته و منسجم بود. بنابراین با استعفا از سمت خود هیچ تغییری در 

 رفتارهایش دیده نشد. اما تغییر در دیدگاهایش نسبت به برخی از مسانل بارزتر شد. 

گیرد. چپ گرایانه از افکار مهندس بازرگان صورت می جهت بازخوانی )تفسیر( هایی دراخیرا تلاش -6

 هایی چیست؟هدف از ارائه چنین بازخوانی

من از آنچه می گوئید اطلاعی  ندارم. اما بسیار از نیرو هایی که درسال های اول پس از پیروزی انقلاب علم  

تائب شده اند و در دیدگاه های خود تجدید نظر کرده اند مخالفت با بازرگان را بر داشته بودند، این روزها 

و با بازخوانی اندیشه های سیاسی بازرگان پرداخته ان. این یک رویداد مثبت و قابل ستایش است. شاید به 

همین دلیل باشد که، پس از دو دهه از درگذشت مهندس بازرگان، بیش از هر زمان فکر و اندیشه بازرگان در 

 ست. جامعه مطرح ا

 

 

 

 از نگاه اصولگرایان، اصلاح طلبان وتحول خواهان 57تحقق آرمان های انقلاب 

 1393بهمن 11، 14شماره هفته نامه پایتخت کهن سمیه کریمیان، 



632 
 

 

دبیر کل نهضت آزادی ایران، مشاورامام خمینی)ره(، بنیانگذار جمهوری اسلامی ایران و از نزدیکترین 

ز علل پیروزی انقلابی که خود در آن نقش مهم و تاثیر گذادی داشته برایمان یاران امام دردروران انقلاب ا

گفتخ است. دکتر ابراهیم یزدی در یادداشت اختصاصیخود به پایتخت کهن از علامت ها و نشانه هایی 

سخن گفته که در سال های پایانی منتهی به پیروزی انقلاب در عرصه سیاست داخلی و بین المللی و 

وجود داشته است و نقش سیاست های غلط شاه را در عرصه سیاست  داخلی و خارجی و اقتصادی  

 اقتصادی که از جمله عوامل منجر به پیروزی انقلاب بوده، تشریح کرده است. پایتخت کهن

 

 نقش شاه در انقلاب ایران 

دارد ا وجود ناین پرسش واجد اهمیت بسیار زیادی است. در جامعه ی توسعه نیافته حافظه تاریخی ی -

یا بسیار ضعیف و کمرنگ است. بنابراین مردم بعضاً فراموش می کنند چرا انقلاب کردند و نظام استبداد 

 سلطنتی سرنگون شد.   

پس از پیروزی انقلاب ، شادروان مهندس بازرگان در یکی از سخنرانی های خود در چمن دانشگاه تهران 

عملکردو نشانه های این رهبری منفی  "هت منفی بوده است. شاه رهبر واقعی این انقلاب  به ج "گفت:

را در کجا باید دید و شناخت. یافتن این پاسخ و شناخت عوامل سقوط شاه و نظام پادشاهی  از آن 

جهت اهمیت دارد که مایه عبرتی باشد برای رهبران کنونی ایران که اشتباهات شاه را تکرار نکنند و به 

 ی های ناظر بر تحولات اجتماعی گردن نهند.احکام تاریخ، قانونمند

انقلاب  ایران علیه ادامه استبداد سلطنتی  تنها مربوط به نحوه مملکت داری او در سال های پایانی   -

سطنتش نبود. بلکه تنیجه تراکم یا تجمیع  رفتار های خلاف واشتباهات شاه در مراحل مختلف دوران 

ان سلطنت خود در چندین نوبت از توجه به درس های تاریخ سلطنت اش بود. محمد رضا شاه دردور

غفلت کرد.  غفلت اول از دست دادن فرصت در دوران جنبش ملی شدن نفت و حمایت از دولت ملی 

دکتر مصدق بود. اگر شاه ایران، نظیر سلطان محمد پنجم، پادشاه مراکش که در مبارزه علیه استعمار 

لت و دولت ملی همراهی می کرد، قطعا به یک شخصیت ملی و مورد فرانسه جانب ملتش را گرفت، با م

، سلطنت را برای خود و خانواده 1332مرداد  25علاقه مردم تبدیل می شد و به جای فرار ازکشور در 

 اش تضمین می کرد. 

در تلاطم و تحولات کشور های عربی، معروف به بهار عرب، در حالیکه شورش و آشوب اکثر کشور 

ی را در کام خود گرفته بود و حوادثی که کیان این کشور ها را در مخاطره انداخته است و های عرب

هنوز هم ادامه دارد،رفتار زمامداران دو کشور عربی، مراکش و ارددن، بسیارآموزنده است. در این دو 
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رد و ت ککشور پادشاهی، به جای مقابله با خواست های مردم، پادشاه رهبران مخالف را به گفتگو دعو

بر سر اصلاخات سیاسی با هم توافق کردند. هم سلطنت خود را و هم کشورشان را از آشوب ودرهم 

 ریختگی نجات دادند.  

، که  32مرداد  28اما محمد رضا در برابر ملت ایستاد و مجبور به فرار از کشور شد. پس از کودتای 

ود، به تخت سلطنت بازگشت. در آئین طرح و مهندسی آن مشترکا با کشورهای انگلیس و آمریکا ب

پادشاهی هر گاه پادشاه به علت مخالفت مردم با سلطنتش  از کشور فرار کند و سپس با کمک نیروهای 

خارجی تاج و تنتش را  باز پس گیرد، مشروعیت خود را از دست داده است. سلطنت محمد رضا شاه 

 مرداد فاقد مشروعیت بود. 28بعد از کودتای 

بود. دو کشور قدرتمند صاحب نفوذ در ایران به شاه پیشنهاد 1340لت دوم شاه در اوائل دهه اما غف 

کردند با بازکردن در یچه های اطمینان از طریق بازکردن فضای سیاسی از انفجار های قابل پیش بینی 

قطعه ا به نجلو گیری کند. اما شاه دو قدم به جلوآمد و سپس سه قدم به عقب برگشت. دورباره معادله ر

 غیر قابل ترمیم رساند.    

مرکزیت سازمان مجاهدین خلق 1355بود. در شهریور سال 1355غفلت سوم واکنش به تحولات سال  

طی بیانیه ای تغییر ایدئولوژیک سازمان را از اسلام به مارکسیسم اعلام کرد. این بیانیه تیر خلاصی بود 

های ضد استبداد و ضد استیلای خارجی در ایران. از بر پیکر جنبش مسلحانه و وحدت همه ی نیرو 

نظامی اعم از اسلامی یا مارکسیستی بر ملا  -که فعالیت سازمان های سیاسی 1350و  1349اوائل سال 

شد، فضای سیاسی مناسبی برای همکاری و همراهی مبازران اسلامی و مارکسیستی به وجود آمد. به 

) داوود( بانکی برای ادامه تحصیل به آمریکا آمدند، از مرحوم خاطر دارم هنگامی که آقای محمد تقی

آیت الله طالقانی پیغامی آوردند که شما از مبارزات کمونیست ها هم علیه شاه حمایت کنید.  ) متن این 

طرات خا -پیام در یکی از نامه های آقای دکتر بانکی آمده است. رک به: شصت سال صبوری و شکوری

، دفتر دوم نامه ها. در این دفتربیش از 1357 -1339جلد دوم: هجده سال در غربت -یدکتر ابراهیم یزد

نفر از رهبران و فعالان در طی آن سال ها آورده شده اند.(  تغییر ایدئولوژی  300نامه از بیش از 3000

سازمان مجاهدین خلق و رویداد های درون سازمان آن چنان اختلافی، هم بین میارزان مسلمان و 

کمونیست و هم بین مسلمانان ایجاد کرد که نه فقط مبارزات مسلحانه بلکه کل جنبش را دچار تلاطم و 

رکود کرد. اگر چه مبازره علیه سلطنت استبدادی و بحران فراگیر علیه شاه را متنفی نکرد. این تلاطم و 

سال  ضایی در اواخررکود فرصتی بود برای اصلاح نظام ازدرون و پشت سر گذاشتن بحران. در چنین ف

دولت های انگلیس و اسرائیل به شاه پیشنهاد کردند که برای عبور از بحران به نفع پسرش از سلطنت 1355

کناره گیری کند و شورای نیابت سلطنت، تا رسیدن ولیعهد به سن قانونی کشور را اداره نماید. 
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ی آزاد  و انتخابات بر گزارشود تا بااصلاحات سیاسی، دریچه های اطمینان باز شوند، زندانیان سیاس

 بحران فروکش کند. اما دولت آمریکا و به تبع آن ها شاه این راه حل را نپذیرفت. 

قیمت نفت در بازار های جهان به شدت بالا رفت. اینکه چرا قیمت نفت بالا رفت 1970از اوائل دهه  -

و سرازیر شدن در آمد های نفت شاه دو نیاز به بحثی جداگانه دارد. در واکنش به بالا رفتن قیمت نفت 

برنامه را به اجرا گذاشت. اول جهش بی سابقه در سفارش و خرید تجهیزات نظامی از آمریکا و اروپا 

بود. هیئت مستشاران نظامی آمریکا در ایران به بزرگترین هیئت نظامی آمریکا در خارج ازقاره تبدیل شد. 

ویب شده بود.  این هیئت هر آن چه را که می خواستند برای مصونیت قضایی برای نظامیان آمریکا تص

ارتش ایران سفارش می دادند.  به تدریج بر حضور نظامیان آمریکا در ایران بطور چشم گیری افزوده 

آمریکایی در ایران مشغول به کار بودند. آمریکایی ها  50000شد. بطوریکه در آستانه انقلاب نزدیک به 

ویژه خود را داشتند. این حضور و دخالت هم دردرون ارتش و هم در جامعه موجب  برنامه های رادیویی

واکنش های منفی شد. باید توجه داشت که عنصر ضد استیلای بیگانه در فرهنگ ما ایرانی ها بسیار عمیق 

و ریشه دار است. در چشم و قضاوت مردم شاه مسئول حضور گسترده نظامیان آمریکا در ایران بود. و 

 ن خود پیامد های سیاسی وسیعی داشت.ای

 بابالا رفتن قیمت نفت طرح های کلان صنعتی و اقتصادی فراوانی به اجرا گذاشته شد.   -

رئیس دفتر مجله معروف 1976صنعتی شاه توجیه منطقی نداشت. در اوائل سال  -اما برنامه های اقتصادی 

لاء رویای پریشان شده ع "ال در مقاله  با عنوان:فوربز  به ایران و عربستان سفر کردو در فوریه همانس

درست  "بی ثمر بودن و غیر منطقی بودن تقییرات اقتصادی ایران ) و عربستان( را شرح داد: "الدین 

حدود یکسال پیش کشورهای نفت خیز خاورمیانه که با پول لبریز شده بودند رویای رسیدن به صنایع 

کشیده بود در سر می پروراندند آن هم در ظرف چند سال، دیگر مدرنی را که برای غرب قرن ها طول 

چندان ساده به نظر نمی رسید.... درست است که پول قادراست چیز های زیادی را بخرد، اما نه وقت 

  "را...

در فرازی از مقاله خود می نویسد هر کجا که رفته است با این واقع بینی از طرف سرمایه داران و طراحان 

 "وجود و استفاده از پول و رموز تکنولوژی برای صنعتی شدن کافی نیست. "برو شده است که:محلی رو

اما سرازیر شدن درآمد های نفتی  به اقتصاد کشور موجب بالا رفتن در صد طبقه متوسط ایران شد.   - 

شجویان ایران که به آمریکا رفتم، تعداد دان 1339برتعداد دانشگاه ها و دانشجویان افزوده شد. در سال 

هزار نفر رسید. 100، در آستانه انقلاب این تعداد به حدود 1357نفر بود. در سال 7000در آمریکا حدود 

طبقه متوسط،به معنای فقط اقتصا دی، بلکه به معنای عام تر آن،  ویژگی هایی دارد؛ ازجمله خواستار 

اعی را نه فقط محدود نکرده بود که آزادی های اجتماعی، سیاسی و فرهنگی است. شاه آزادی های اجتم
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 –همه ی انواع آن را، با تاسیس خانه های جوانان  تشویق هم  می کرد.  اما ازآزادی های سیاسی 

فرهنگی خبری نبود. شاه هیچگونه انتقاد  و ایراداز خود ، حتی از نزدیکانش را بر نمی تابید. یک مثل 

ن است و چشم شان هم ازنوک بینی شان را جلوتر نمی عامیانه می گوید عقل دیکتاتور ها به چشم شا

دانشگاه تهران استقلال کامل داشت. استادان هر دانشکده، رئیس 1332مرداد  28بیند. تا قبل از کودتای 

دانشکده را انتخاب می کردند. روسای دانشکده ها رئیس دانشگاه را انتخاب می کردند. سازمان 

در اول هر سال تحصیلی انتخابات نمایندگان دانشجویان در هر کلاسی دانشجویان دانشگاه مستقل بود و 

مرداد این استقلال بکلی از بین برده شد. هنگامی در آمد نفت  28برگزار می شد. اما پس از کودتای 

بالارفت و تعداد دانشگاه هاودانشجویان هم زیاد شدند، شاه حاضر نشد به تناسب رشد و توسعه دانشگاه 

 ن سرنوشت دانشگاه توسط دانشگاهیان را بپذیرد. ها حق تعیی

به عبارت دیگر شاه با یک پارادوکس روبرو شده بود. از یکطرف رشد جمعیت طبقه متوسط و از طرف 

 فرهنگی این طبقه.   –دیگر نیاز ها و مطالبات سیاسی 

دی شاه سی، اقتصااستبداد ، قدرت مطلق و ثروت بی حد و حساب همراه با فساد گسترده اخلاقی، سیا -

و خانواده و همراهانش زمینه های سقوط نهایی او و سلطنتش را فراهم کردند.  راجی آخرین سفیر شاه 

در انکلیس در خاطرات خود از هویدا نقل می کند که به او گفته است از فساد فراگیر شاه ، اطرافیانش 

 ساس خفت می کند. ) نقل به مضمون(. و درباریان به شدت ناراحت است و از بودنش در این مجموعه اح

از پیامبر رحمت نقل شده است که فرمود: الملک یبقی مع الکفر ولا یبقی مع الظلم. کفر انسان ناشی  - 

از اراده آزادی است که به انسان داده شده است. اما ظلم ، در برابر عدل، خارج ساختن و قرار دادن هر 

 چیز درجای غیر طبیعی آن است.   

 

 

 

 

 مقدمه:
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 فرودهای و فراز سوابق رهدوبا بازبینی و تاریخی هایبحث بستر گذشته یکسال در آمریکا و ایران مذاکرات

 از پس سرد روزهای از تهران در آمریکا سفارت تسخیر از پس که روابطی .است گشوده را روابط این

 مباحث آن تبعات و هازمینه و سفارت تسخیر رخداد دلایل درباره تاکنون .رسید کامل قطعی به انقلاب

 درباره اما .است شده بیان -آمریکا چه و یرانا در چه – ماجرا در درگیر مختلف نیروهای سوی از مختلفی

 و داشت وجود کشور دو بین هاییچالش و مباحث چه سفارت تسخیر تا انقلاب از پس مقطع در اینکه
 تلاشی رو،پیش پژوهش .است گرفته صورت پژوهشی و روایت کمتر کرد،می طی را سیری چه روابط

 -نظامی مباحث حول دوره، این مباحث عمده .انیزم مقطع این از تصویری دادن دست به برای است

 مورد بخش این ابعاد نیز پژوهش این در رو، این از و گشتمی آمریکا با شاه رژیم اتحاد از برآمده امنیتی

 خبرنگاران برخی اخراج ها،اعدام به اعتراض چون ایحاشیه مسایل گرچه .است گرفته قرار توجه

 در امنیتی -نظامی مباحث اما شد؛ طرح مقطع این در نیز ایران به شدهیمعرف سفیر نپذیرفتن و آمریکایی

 ابراهیم دکتر توسط پژوهش این اطلاعات و هاناگفته اصلی بخش .بود همراه بیشتری توجه با مقطع آن

 این روایت .است گرفته قرار« مهرنامه»اختیار  دردروزارت امور خارجه(  -) جلد پنجم خاطراتیزدی

 بهمن در اول انقلاب .داد رخ آمریکا و ایران روابط در انقلاب دو بین که است مذاکراتی به مربوط دوره

 بحران آغاز نقطه که 58 آبان 13 در دوم انقلاب و برانداخت ایران در را آمریکا متحد رژیم که 57

 .شد کشور دو روابط قطع و گروگانگیری

 از مرتب توده، حزب آنها راس ودر چپ هایروهگ خصوصبه افراطی، و تند هایگروه انقلاب از بعد

 گردهمایی در .سازد منتشر عموم اطلاع برای را آمریکا و ایران قراردادهای تمام که خواستندمی موقت دولت

 چرا که گرفتندمی ایراد دولت به و داشتند را درخواست همین احزاب این خارجه امور وزارت در احزاب

 این همه اطلاعات که دادم توضیح گردهمایی همان در :نویسدمی بارهدراین یزدی .کندنمی رسانیاطلاع

 که بود نشده بایگانی معینی جای یک در ایران در آمریکا امنیتی و نظامی کارشناسان هایفعالیت و هاقرارداد

 و دسترسی اطلاعات این به ارتش امرای و ایران مقامات از معدودی شاه زمان در حتی .باشد دسترسی قابل
 توانستیم تدریجبه ما انقلاب از بعد .بودند شده خارج ایران از انقلاب پیروزی با عموما هم آنها .داشتند اشراف

 مراجعه با سپس و هوایی نیروی فرماندهان بعضی از اول مرحله در را هافعالیت نوع این به مربوط اطلاعات

 از اطلاع توده حزب اصرار از هدف ظاهرا" یزدی، نظر به .کنیم آوریجمع خارجی، دسترس قابل منابع به

 ."بود شوروی علیه آمریکا محرمانه هایبرنامه

 

 ایران مرزهای در آمریکا سری طرح دو
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 دولت بود رسیده مثبتی نتایج به شوروی و چین با آمریکا میان زداییتنش سیاست که 1970 دهه اوایل از

 ژن پروژه هاینام با را عظیم پروژه دو شوروی موشکی خصوصبه نظامی، هاییتفعال کردن رصد برای آمریکا

 .گذاشت اجرا به ایران هوایی نیروی همکاری با (Ibex Project) آیبکس و (Project Dark Gene) تیره

 پس .ودندب پروژه دو این از هاییبخش دیگر پایگاه چهار احتمالا و چالوس و بهشهر کبکان، در شنود هایپایگاه

 دست به بهشهر و کبکان در شنود هایپایگاه که شد میسر هنگامی هافعالیت نوع این از اطلاعات اولین انقلاب از

 .افتاد مردمی هاینیرو

 شوروی علیه ایران، همکاری با آمریکا، اجرای دست در هایطرح ینترمرموز و ینترسری از یکی تیره ژن پروژه

 ایران انقلاب پیروزی از بعد .نداشت وجود آن درباره اطلاعات دسترسی قابل ماخذ و عیمنب هیچ در که بود

 و کوپر تام هاینام به آمریکایی پژوهشگر دو نهایت در .شد منتشر آن درباره گریخته و جسته اطلاعاتی تدریجبه
 منتشر 2009 فوریه 15 در مقاله ینا .ساختند منتشر ایمقاله در را خود شدهآوریجمع اطلاعات کرمزل آرت

 به1971 در شخص این .بود ویتن دارک نام به آمریکا امنیتی افسران از یکی پروژه این اولیه طراح .است شده

 به دوباره .برگشت آمریکا به سال چهار از بعد .شد مخدر مواد و وریسمتر با مبارزه در شاه مشاور و آمد ایران

 .بود شده مصر و سعودی عربستان و پاکستان ایران، امنیتی مشاور حالیکه در آمد ایران

 به شوروی سریع واکنش سیستم از اطلاع و شوروی موشکی هایآزمایش پیگیری برنامه این اصلی هدف

 به میلادی 1970 دهه طی و میلادی 1960 دهه اواخر از که پروژه این براساس .بود خارجی هوایی تجاوزات

 نوتروپ و  RF-4C فانتوم هایجنگنده توسط مرزیبرون شناسایی و جاسوسی پروازهای شد، گذاشته اجرا

RF-5A هاماموریت این خلال در .گرفتمی انجام آمدند، درمی پرواز به آمریکایی و ایرانی خلبانان توسط که 

 به آنها آمریکایی و ایرانی خلبانان و شدند ساقط شوروی هوایی نیروی توسط فانتوم جنگنده چهار کم دست

 خاک در اشتباهبه که ایران جانب از شوروی شناسایی ماهواره تحویل عوض در بعد مدتی که درآمدند اسارت

 .بودند آمریکایی RF-4C نوع از هواپیما دو هایخلبان .شدند داده بازگشت ایران به بود، کرده سقوط ایران

 یک و آمریکا هوایی نیروی از ساندرز نام به آمریکایی افسر یک .بود ایرانی RF-5B هایهواپیما از یکی خلبان

 از بعد نیاشکوه سرهنگ .کردندمی فرماندهی را عملیات این ایران هوایی نیروهای از نیاشکوه نام به ایرانی افسر

 این مورد در وی از اطلاعاتی آنکه بدون و دستگیر ظاهرا و برگشت ایران به بعد یکسال اما .رفت ایران از انقلاب

 .شد اعدام آید، بدست هافعالیت نوع

 آنها شوروی، با مرزی نوار در ایرانی هایجنگنده مرزیبرون پروازهای با که بود صورت این به عملیات شیوه

 بازگشت در و کردندمی مرزی نوار طول در شوروی موشکی هایسایت و نظامی مراکز از عکسبرداری به اقدام

 به پرواز با هاجنگنده و بود متفاوت پروازها هدف دیگر مواردی در .دادندمی قرار آمریکایی انتحلیلگر اختیار در

 به اقدام شوروی حالیکه در و کردندمی عملیات این برابر در واکنش به وادار را آنها شوروی، خاک ترعمیق نقاط

 توسط تولیدشده هایفرکانس ردیابی یا و طرخ آژیرهای سمعاستراق با هاجنگنده کرد،می مقابله برای سریع واکنش
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 موقعیت از سریع، واکنش عملیات هایجنگنده با مراقبت هایبرج رادیویی ارتباطات یا و موشکی هایسایت

 و جاسوسی هایعملیات قبیل این .شدندمی مطلع شوروی نظامی هایفرودگاه یا و مخفی موشکی هایسایت
 .گرفتمی انجام بودند، شده داده تحویل ایران به و تولید منظور همین به که RF-4C هایجنگنده توسط شناسایی

 هایهواپیما بر علاوه .شد منهدم ایران هوایی نیروی هلیکوپتر و جنگنده چندین هاعملیات اینگونه خلال در

 پرواز رویشو مرزهای در مرتب نیز گفتندمی جغد یا خفاش آنها به که ،C-130 H هواپیمای چهار یادشده،

 داشته مشارکت برنامه این در که شده برده نام ایران، هوایی نیروی از جدید، عصر عبدالله سرهنگ از .کردندمی

 .است

 فراهم نیز دو، سالت امضای مقدمات و بود کرده امضاء و توافق را شوروی با یک، سالت آمریکا دولت اگرچه

 هایفعالیت تا بود آورده فراهم را امکاناتی شوروی تعهدات جامان از اطمینان برای آمریکا دولت اما بود، شده

 بزرگتر بخش اما .بود ایران در شنود هایپایگاه ایجاد امکانات این از بخش یک .کند رصد دایما را شوروی

 احیطر تیره ژن پروژه تکمیل و ارتباط در ایبکس .بود تیره ژن و آیبکس طرح دو ایران، در آمریکا سری هایپروژه

 با شاه رژیم در که بود سری فوق جاسوسی عظیم طرح یک نام و «وحشی بز» یعنی لغت در آیبکس .بود شده

 یک ظاهرا ایبکس پروژه .داشت اجرا دست در و شده بینیپیش ایران برای آمریکایی بزرگ شرکت ده مشارکت

 شمال، در ایران، مرزهای نزدیک در که بود ایران هوایی نیروی به متعلق دقیق، بسیار الکترونیک جاسوسی سیستم

 آمریکا دولت به شد،می ساخته ایران سرمایه با که عظیم سامانه این .شدمی گذاشته کار جنوب و شرق غرب،

 حملات ثانیا و کند رصد مرتبا را استراتژیک هایسلاح مورد در شوروی دولت هایفعالیت که دادمی امکان

 و شناسایی را ارتباطات کلیه تجهیزات این .بدهد خبر فرماندهی مرکز به و اییشناس موقع به را دشمن احتمالی
 کار به ایران غربی مرزهای در طرح این بود قرار اول مرحله در .کردمی عکسبرداری نظر مورد مراکز از و ضبط

 شرقی مرزهای و هند اقیانوس عمان، خلیج فارس، خلیج سواحل جنوبی، مرزهای در بعدی مراحل .شود انداخته

 .پاکستان و افغانستان

 :از بودند عبارت آمریکایی شرکت ده

1- Rockwell – System Engineering 
2- Watkins – Equipment 
3- E-Systems – Airborne 

4- Itek – Optical 
5- Sylvania– Training 
6- Rockwell Facilities 

7- Harris – System Integration  
8- Ford – Ground Processing 
9- Ford – Ground Collection 

10-Pan-AM-Logistics 
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 یک به که آئرومرویز شرکت نیز و پرو، راس به متعلق ،(EDS) سیستمز دیتا الکترونیک شرکت این بر علاوه

 .ودندب سهیم پروژه این در کرد،می کار ناسیونال اینتر راکول شرکت با و داشت تعلق محوی ابوالفتح نام به ایرانی

 .داشتند معینی تخصص هاشرکت این از یک هر

 آن هزینه جمع .شود برداریبهره آماده 1981 سال در بود قرار و بود شده شروع 1977 سال از پروژه این

 500 حدود راکول سهم .است شدهمی تقسیم هاشرکت این میان که بود شده برآورده دلار میلیارد یک حدود

 سازمان سابق افسران میان از جمله از را زیادی آمریکاییان و ایرانیان پروژه این اجرای برای راکول .بود دلار میلیون

 با پرل نام به ایپروژه اجرای برای همچنین راکول که آمده اسناد از بعضی در .بود کرده استخدام آمریکا، امنیت

 .نیامد بدست ژهپرو این مورد در اطلاعاتی اما داشت؛ قرارداد ایران دریایی نیروی

 توصیه با .بود 1970 درسال ایران، در آمریکا نظامی مستشاران هیأت توصیه دنبال به آیبکس طرح اجرای

 :که کرد درخواست آمریکا دولت از ایران دولت مستشاران، هیأت

 Signal علائم جاسوسی سامانه نام به ایشبکه و ایجاد برای لازم هایآموزش و وسایل امکانات،  - 

Intelligence System یا (Sigint) دلار میلیارد یک شبکه این هزینه .کند ایجاد ایران هوایی نیروی برای 

 بپذیرند را سامانه این مسؤولیت آمریکایی خصوصی هایشرکت که دید آن بهتر آمریکا، دولت .بود شده برآورد

 هدایت و آموزش کمک، برای را خود مشاوران و متخصصان آمریکا دولت .بشوند قرارداد وارد ایران با مستقیما و

 .شدندمی ارسال آمریکایی و ایرانی مقامات برای نهایی هایگزارش .گذاردمی اختیار در ایرانی نیروهای

 دور راه از اطلاعات آوریجمع و مرزی سایت 12 - 

 هایدستگاه اب 707 بوئینگ فروند دو و 130 سی هواپیمای دو) Sigint مخصوص هواپیمای چهار - 

 (عکسبرداری

 Sigint  مخصوص متحرک وان پنج - 

 مهرآباد فرودگاه تهران، – تپه دوشان فرودگاه در مرکزی -

 Sigint  اطلاعات تحلیل مرکز -

 Sigint  بیتتر و آموزش مؤسسه -

 شیراز در Sigint علائم تحلیل بدیل مرکز -

 آمریکا دولت وسطت وسیع، باند با دیجیتالی ارتباط وسایل تهیه -

 است لازم دیگر پرسنل نفر 2100 و مخصوص کارمند 700 از بیش مراکز این برای -

 1981 تابستان اجرایی مرحله اول فاز -

 .(ایلام آبادان، کمربند، کرمانشاه، بانه، غرب، در) بود شده معین و بینیپیش همه جایگاه طرح، این در

 کنترل جنوب و شمال در را عراق خاک اعماق تا بودند قادر شوند نصب مراکز این در بود قرار که تجهیزات
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 هوایی نیروی گزارش طبق بر پروژه این وضعیت ،(1979 فوریه 10) انقلاب زمان در .(حبانیه موصل،) کنند

 :بود زیر شرح به

 :ایران

 تمام کار درصد 50 که دلار میلیون 35 هزینه با مکعب، پای 172000 حدود مساحتی در تپه دوشان مرکز -

 جانبی، هایهزینه هم دلار میلیون 120 حدود و بود شده

 ،130 – سی هواپیمای دو -

 مخصوص، وانت 5 -

 ایلام، در اطلاعات آوریجمع (سایت) جایگاه یک -

 و بندرعباس در موقت سایت یک -

 .تعلیمات و آموزش مرکز و موقتی تحلیلگر یک با تپه دوشان در 130-سی یک -

 :آمریکا

 الکترونیکی، هایدستگاه و پیشرفته عکسبرداری امکانات با 707 هواپیمای دو -

 بود، شده تمام آن درصد 90 که عکسبرداری سامانه دو -

 و مخصوص وسایل -

 .اطلاعات آوریجمع الکترونیکی وسایل -

 :از بودند عبارت سیستم هایفرآورده

 هشداردهنده، هایگزارش -

 وضعیت، هایگزارش -

 و هدف هایفعالیت گزارش -

 .هدف مطالعات -

 کار بینیپیش مطابق شدند، نصب اولیه هایدستگاه وقتی اما .بود شده ارائه هایینقشه در هاسیستم این کار طرز

 سرش بر گشادی کلاه که کرد احساس شاه .آمد بوجود سیستم این بودن مؤثر مورد در جدی دیدهایتر و نکردند

 واگن ولکس با تهران در که راکول مدیره هیأت اعضای از نفر سه زمان، همین در .بود شده راحتنا و اندگذاشته

 بهمن /1977 ژانویه پست واشنگتن) شدند کشته و گرفتند قرار ناشناس افراد تهاجم مورد کردند،می حرکت

 سه این کشتار.گرفت دهعه به را ورتر این مسؤولیت (شدهمارکسیست رهبری) خلق مجاهدین سازمان .(1355

 برخی حال، این با .کنند کتررا کشور عجله با ایران، در شاغل هایآمریکایی از توجهیقابل تعداد شد، موجب نفر

 .است بوده شاه دستور به و ساواک همکاری با ورتر این که معتقدند
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 پروژه این مأمور آمریکایی یهاشرکت برای بازنشسته (حسابرس) کارشناس یکصد حداقل آیبکس پروژه در»

 «داشت قرار فیلیپس روبرت و پترسن دونالد پلاستی، هنری اوون، ویلیام نظر زیر پروژه این.کردندمی کار ایران در

 .(18/4/1357 تایمز نیویورک)

 گزارش موجب به .کردمی کار موساد و سیا آمریکا، ملی امنیت شورای ،(ایران) ساواک برای ایبکس پروژه

 که دیگر امریکایی 150 و کبکان ایستگاه در آمریکا هوایی نیروی پرسنل 20» :(1357 اسفند 8 ) وودو باب

 .«بودند فعالیت سرگرم بهشهر شنود ایستگاه در بودند، آمریکا هوایی نیروی پرسنل نفرشان 30

 در آمریکا اسوسیج تجهیزات بازرسی هایشمأموریت از یکی.آمد ایران به هایزر ،1357 ماه دی اوایل در

 سازد وادار را بختیار توانست که ماربد، فون اریک .بود متحده ایالات ارشد نظامی امیر دومین او .بود ایران

 ،1354 سال از ماربد، فون اریک» :داشت دخالت ایبکس پروژه در کند، لغو را هاسفارش از عظیمی بخش تا

 توسط قبلا او.بود ایران به آمد و رفت در بود سیا بزرگ طرح که ایبکس پروژه با رابطه در بعد به (1975)

 برای تماما هاگروه این .(14/11/57 تایمز نیویورک).«بود شده رشوه و اختلاس به متهم شاه حتی و شلزینگر

 .(1/12/1357 پست واشنگتن) کردندمی کار سیا

 مسلح» عنوان تحت 258 هصفح هشتم فصل در «اسلحه بازار» کتاب معروف نویسنده سامپسون آنتونی

 مهمترین از لکهید شرکت» :نویسدمی آیبکس پروژه درباره (The Arming The Shah)  «شاه کردن

 هواپیماهای فروش صدد در (Telecomunication)تله ارتباطات کنسرسیوم عضو هواپیماسازی هایشرکت

 فروخته ایران به را اوریون جاسوسی ماهایهواپی 6 و هرکولس باربری هواپیمای 64 آنها .بود ایران به 18 اف

 .«بودند کرده منعقد ایران با  Peace Log نام به جدید قرارداد یک آنها بودند،

 تفریحگاه یک) لنددیسنی در ایرانی افسران از پذیرایی هایبرنامه به اشاره با و مقدمه این شرح از پس مؤلف

 بز) آیبکس نام به سری، بسیار پروژه یک در آنها که ردمب پی من» :نویسدمی (آمریکا در معروف و بزرگ

 برای دلار میلیون 500 پروژه این هزینه .کنندمی کار شد،می اداره مانهایم در راکول شرکت توسط که (کوهی

 که خواندندمی «الکترونیکی جاسوسی پیچیده و دقیق بسیار سیستم» یک را آیبکس .«است شده برآورد ایران

 برای تنها نه .بود وسیع بسیار شنود سیستم یک واقع در ایبکس .شدمی مستقر ایران مرزهای در بایستیمی

 استخدام را ایبازنشسته ارشد مدیران آنها ایران، داخل در تلفنی مکالمات شنود برای بلکه فرامرزی، هایفعالیت

 .بود «انفجاری پروژه یک» .بود پروژه این با رابطه در ایران در آمریکا سفارت به هلمز انتصاب .بودند کرده

 برای شدند مجبور و کردند پیدا روانی مشکلات آنها از برخی و شدند گیج بسیار آموزشی دوره در ایرانی افسران

 Caribou و DHC نام به هواپیما دو بالا در یادشده تجهیزات بر علاوه .بیاورند پزشک و روانشناس آنها درمان

Stol بود آمده گزارش این در اما .نکردند استفاده هاهواپیما این از هرگز ایرانی خلبانان .بود هشد خریداری نیز 

 برنامه این ادامه انقلاب پیروزی با .است شدهمی نگهداری مهرآباد فرودگاه در انقلاب از بعد آن فروند یک که
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 هایموضوع از یکی ایران یهاپرداخت گرفتن بازپس و پروژه این هایحساب به رسیدگی .شد متوقف بکلی

 .بود آمریکایی هامقام با انقلاب از پس موقت دولت بحث مورد

 707 بوئینگ و آواکس هواپیماهای

 با نیز دیگر محوری طرح دو آن، با هماهنگی در و آیبکس پروژه و ایران در شنود هایپایگاه با رابطه در

 :بود اجرا دست در ایران جانب از دلار هامیلیون هزینه

 یا Airborne Warning and Control System:Awaxً  آواکس هواپیماهای خرید :اول طرح

 دولت با را آواکس هواپیمای فروند 5 خرید قرارداد ایران دفاع وزارت.مهارهوایی و اخطار پرنده رادارهای سامانه

 مبالغی آمریکا دفاع وزارت .بود شده دبرآور دلار میلیارد 5/4 حدود هواپیماها این هزینه .بود کرده منعقد آمریکا

 پیروزی از بعد .بود کرده برداشت دفاع وزارت در ایران گردانتنخواه یا امانی حساب از هاآواکس سفارش بابت

 فروش اما .فروخت سعودی عربستان به ایران به تحویل بجای را هواپیماها این آمریکا دولت ایران، اسلامی انقلاب

 منطقه ازکل هاآواکس توسط که اطلاعاتی که بود نگران اسرائیل .شد همراه اسرائیل مخالفت با عربستان به آنها

 که داشت تاکید اسرائیل .گیرد قرار برداریبهره مورد اسرائیل ضرر به سعودی مقامات توسط شوند،می آوریجمع

 .افتاد خواهد خطر به اسرائیل منیتا و خورد خواهد بهم منطقه در نظامی تعادل عربستان، به وسایل این فروش با

 زمان گذشت با .کرد مخالفت سعودی به هواپیماها این فروش با نیز آمریکا سنای اسرائیل، نگرانی به واکنش در

 فروش با ریگان، دولت در آمریکا خارجه وزیر هیگ، الکساندر حالیکه در .شد برابر دو هواپیما این تولید هزینه

 ایگونه به را درخاورمیانه آمریکا استراتژیک موقعیت معامله این» :که بود این هیگ نظر.بود قمواف عربستان به آنها

 رفع برای .«دهدمی افزایش را ما متحدان هایتوانایی و رویدادها کنترل برای را ما توانایی و بخشیده بهبود اساسی

 .باشد نداشته اسرائیل برای خطری که کردند میمتر نحویبه را هواپیماها این پیچیده کامپیوترهای اسرائیل نگرانی

 ایمحدودکننده شرایط هواپیماها این فروش برای دیگر طرف از .بودند نوع چه از تغییرات این نشدکه اعلام البته

 کشورهای به هواپیماها این بوسیله شده آوریجمع اطلاعات مخابره ممنوعیت  -1 :گرفتند درنظر عربستان برای

 هاآواکس شدهبینیپیش تجهیزات تمام -3 و شود استفاده عربستان فضایی حریم در فقط هواپیماها این از -2 گر؛دی
 را آنها شرایط این با نشدند حاضر و شد هاسعودی اعتراض موجب شرایط این .گیردنمی قرار عربستان اختیار در

 آمریکا دفاع وزیر .ندارند را پیچیده تجهیزات این هدایت توانایی عربستان که دانستندمی هاآمریکایی اما .بخرند

 کنترل سال چندین برای رسمی هایمحدودیت بدون بود خواهد قادر متحده ایالات» :داشت اظهار (واینبرگر)

 آمریکا کمک سال 10 حداقل به وسایل این از استفاده برای هاسعودی .باشد داشته خود اختیار در را هاآواکس

 به هاآواکس و شد تصویب سعودی به آنها فروش سنا، در فراوان هایکشمکش از بعد بالاخره اما .«ندنیازمند

 آنها آخرین و (1363) 1985 سال اواخر در آواکس اولین و شد فروخته هاسعودی به دلار میلیارد 5/8 بهای

 میلادی 1999 سال تا آمریکا -1 :که کردند توافق طرفین .شد داده تحویل هاسعودی به 1987 سال اویل در

 در فقط هاآواکس از -3 کنند؛ هدایت را هاآواکس آمریکایی خلبانان -2 باشد؛ داشته کامل نظارت هاآواکس بر
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 هاآواکس -5 نشود؛ داده دیگری کشور هیچ به شدهآوریجمع اطلاعات -4شود؛ استفاده سعودی فضایی حریم

 در .کردند موافقت عربستان در جاسوسی هایپایگاه ایجاد برای هاسعودی -6 و نشوند برده کار به اسرائیل علیه

 اعلام عربستان به آنها فروش با را خود موافقت چین دولت بود، کرده اعتراض فروش این به شوروی حالیکه

 بستانعر طریق از و آوریجمع را بسیاری اطلاعات هواپیماها این ایران، به عراق تحمیلی جنگ دوران در .کرد

 .دادند قرار صدام اختیار در

 سمعاستراق پیچیده و دقیق بسیار هایدستگاه به مجهز 707 بوئینگ هواپیماهای فروند دو فروش :دوم طرح

 بوده ینترگران و ینترپیشرفته از 707 بوئینگ هایهواپیما روی بر شدهنصب هایدوربین .عکسبرداری و

 به هواپیماها این تحویل از آمریکا دولت انقلاب پیروزی با .(19/10/57 -فرانسه خبرگزاری -واشنگتن).است

 .شد مطرح آمریکا مقامات با موقت دولت مسؤولان مذاکرات در نیز هواپیماها این مسأله.ورزید امتناع ایران

     شنود هایپایگاه

 توافق به هم با استراتژیک هایحسلا تولید محدودکردن مورد در شوروی و آمریکا دولت شد اشاره که همانطور

 را آنها فعالیت که دانستمی لازم تعهداتش به شوروی پایبندی از اطمینان برای آمریکا دولت اما .بودند رسیده
 هایپایگاه تاسیس به آیبکس، و تیره ژن پروژه اجرای بر علاوه آمریکا، دولت منظوری چنین انجام برای .کند کنترل

 گرددبرمی آیبکس، پروژه و شنود هایپایگاه تاسیس فکر که شودمی گفته.بود کرده اقدام ایران رد شنود مجهز بسیار

 الکترونیک وسایل با کار به و داشت فیزیک دکترای که او .1950 دهه اوایل در تبریز در آمریکا سرکنسول ابتکار به

 از یکی در .بود کرده نصب و تهیه نیکالکترو هایدستگاه خودش مسکونی منزل در کرد،می علاقه اظهار خیلی

 حرکت به مربوط را آنها که شنید را مخصوصی صداهای ناگهان بود، وسایل این با کار مشغول که مواقعی

 آزمایش از که باشد کسی اولین توانست او ترکامل وسایل دریافت با .دانست فضا در روسی بزرگ هایموشک

 با طولانی مشترک مرز داشتن با ایران .کند ضبط را آن امواج و شود مطلع منطقه در روسیه پیمایقاره هایموشک
 مراکز این در وسایل این .بود شنود پیشرفته هایدستگاه اندازیراه و نصب برای منطقه بهترین سابق، شوروی

 عمق تا را هاماهواره پرتاب یا و هاموشک آزمایش نظیر شوروی، نظامی هایفعالیت از برخی بودند قادر شنود

 اختیار در دقیقی بسیار اطلاعات و کنند رصد را سابق شوروی داخل به ایران مرز از کیلومتر 600 – 500

 ضروری بسیار آمریکا و شوروی میان 2 سالت هایتفاهم اجرای از اطمینان برای امر این .دهند قرار هاآمریکایی

 .بود

 این .است کردهمی کار ایران خاک در امریکا جاسوسی و عسماستراق و دیدبانی پست هفت شاه سقوط از پیش

 .است شدهمی اداره نهاد دو این توسط مشترکا یا (NSA) آمریکا امنیتی آژانس یا و سیا توسط مستقیما هاپایگاه

 بوده سیا رنظ زیر 2 کسمنتر نام به کبکان پایگاه و 1 کسمنتر نام به ،(آبادصفی) بهشهر پایگاه تیره ژن طرح در

 یک انقلاب از پس .است شدهمی اداره ایران و آمریکا هوایی نیروی توسط مشترکا سمعاستراق پایگاه سه .است
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 گزارش و کشف مردمی هاینیرو توسط ساواک نظامی اردوگاه کنار در چالوس غرب در ایمنطقه در هم پایگاه

 .است شده یاد کلارآباد پایگاه عنوانبه اسناد زا بعضی در که است همان پایگاه این احتمالا .شد

 بستگی و نیاز دقیق اطلاعاتی منابع به 2 سالت اجرای» :گفت ایران در شنود مراکز اهمیت در برژینسکی

 خطر به را قراردادها این کنترل ایران، مراکز از شوروی، هایموشک پرتاب در مراقبت احتمالی قطع ولی دارد؛

 .«انداخت نخواهد

 اطلاعاتی منبع یک عنوانبه ایران دادن دست از» :نوشت (58 /16/10) ایپی یو از نقل به تایمزیویورکن

 یک به مربوط اطلاعات آوریجمع زمینه در کشور این روی را تخریبی تاثیر بالاترین آمریکا برای جاسوسی و

 .«گذاشت خواهد جای بر مدرن اجمیته هایسلاح درباره شوروی هایبرنامه و پیچیده هایسلاح سلسله

 هایایستگاه فعالیت و وجود مسأله» :که نوشتند آمریکایی خصوصبه جهانی، معتبر هایخبرگزاری اکثر

 مورد در ابرقدرت دو بین تازه داد قرار عقد زمینه در شوروی و آمریکا مذاکرات در بسزائی اهمیت سمعاستراق

 آوردن بدست در جاسوسی هایایستگاه که است نقشی بخاطر اهمیت ینا و داشت خواهد استراتژیک هایسلاح

 در که بود چنان آن آمریکا برای مراکز و هاسلاح این اهمیت .«است داشته بعهده شوروی موشکی هایفعالیت

 !جمهوررئیس آقای» :شد پرسیده کارتر از مطبوعاتی مصاحبه یک در ،57 ماه دی 28 با برابر 18/1/1979

 از را هاپست این اگر و بینیدمی ایران در آمریکا سمعاستراق هایپست رفتن دست از مورد در خطری اشم آیا

 .«بدهید؟ اطمینان جدید سالت قرارداد یک مورد در کنگره به بتوانید شما که داریم امکانات آنقدر آیا بدهیم، دست

 .دارد وجود آنها تعدیل یا رفتن دست از طرخ داریم، اطلاعاتی سرویس ما که کشور هر در است بدیهی :جواب»

 نیز گهگاه و داد روی امری چنین کیهتر به آمریکایی اسلحه صدور تحریم دنبال به پیش سال چند دانیدمی ولی

 ما که دهیم نشان نحویبه مراقبت در را خود شایستگی این ایمتوانسته دائما ما .است داده روی نحوی به امر این

 توانممی من بنابراین، .بپردازیم است، ناپذیراجتناب متغیر جامعه یک در که هاییدگرگونی جبران به زدسا قادر را

 به قادر کاملا اند،داشته ایران در ما اطلاعاتی خاص منابع که آنچه به توجه بدون بدهم اطمینان کنگره و مردم به

 خواهد رعایت را سالت موافقتنامه شوروی اینکه مورد در تحقیق انجام به کافی بقدر و هستیم دگرگونی این جبران

 .«بود خواهیم کرد،

 رفتن دست از جبران برای کارتر دولت که (3/2/58 یونایتدپرس) شد مطرح آمریکا سنای در این وجود با

 دولت :گفت گلن جان سناتور.برآید جانشین هایپست ایجاد فکر به باید ایران در سمعاستراق هایپست

 بفرستد، سنا به تصویب برای را (سالت) استراتژیک هایسلاح تولید کردن محدود لایحه آنکه از پیش باید کاآمری

 .کند اقدام هاپست این ایجاد در

 و داد خواهد دست از را مهمی هایپایگاه اسلامی انقلاب پیروزی با که نبود این فقط آمریکا دولت نگرانی اما
 و پیچیده بسیار تجهیزات که بود نگران بشدت بلکه افتد،می خطر به و شد واهدخ ابهام دچار 2 سالت سرنوشت

 سری هایسلاح که بود شده منتشر اخباری .بیفتد هاروس احتمالا و انقلابیون دست به هاپایگاه این در سری
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 وسایل این که بود این دنبال به آمریکا دولت انقلاب پیروزی از قبل ماه چند از بنابراین، .اندرفته لو ایران در آمریکا

 .سازد خارج ایران از را

کار ایران در که را، سمعاستراق و جاسوسی تجهیزات :که بود این آمریکا دفاع وزارت نظر از حلراه یک

 ماه دی 25 در فرانسه خبرگزاری .کند منتقل اسرائیل یا و عمان به ایران اخیر وقابع به توجه با است، شده گذارده

 مرزهای و فارس خلیج منطقه تواندمی که است جایی بهترین عمان» :نوشت (الانباء روزنامه از نقل به) 57

 قلب در شدن واقع و آن خاص موقع خاطر به نیز اسرائیل...کند کسب اطلاعات و دهد قرار نظر زیر را شوروی

 .«است کار این برای مناسبی جای عرب دنیای

 اقدامات به ایران مناطق از برخی در اکنونهم آمریکا» :نوشت برژینسکی قول زا 23/7/57 در پست واشنگتن

 اقدامات این از یکی .«نیفتد آمریکا مخالفان دست به مدرنفوق نظامی وسایل از ایپاره تا زده دست احتیاطی

 هایایستگاه نبرچید مشغول آمریکا» :نوشت همچنین پست واشنگتن .بود ایران از آنها ساختن خارج احتیاطی

 و بردن ازبین آمریکا نظر مورد دیگر احتیاطی اقدام یک .«است شوروی و ایران مرزهای در سمعاستراق رادار
 .بود آنها ساختن منفجر

 هایگزارش و خواندندمی را جهانی خبری منابع و هاروزنامه مرتب لوشاتو، نوفل در مستقر سیاسی تیم

 خمینی امام .گرفتمی قرار انقلاب رهبر اختیار در صبح روز هر هاگزارش نای.کردندمی تهیه روزانه سیاسی

 است درصدد آمریکا دولت مسموع قرار از» :که نوشتند اربعین، مناسبت به خود 57 ماه دی 26 بیانیه در

 اگر ببرد، سرقت به یا است کرده تحمیل ایران مردم به نفت مقابل در و است ایران در که را مهماتی و اسلحه

 سایر و ارتش داراندرجه و افسران بر .کند منفجر یا اند،کرده افشا هاخبرگزاری بعضی چنانچه است، نبرده تاکنون

 نگذارند و کنند همکاری امر این در ارتش با که است ملت بر و کنند جلوگیری آن از که است گانهسه نیروهای

 و کشور به خیانت امر این در مسامحه که بدانند محترم فسرانا .کنند چپاول یا و نابود را ملت مال این از بیش
 .«است اسلام

 همزمان ایران، از آنها انتقال و جاییجابه بر علاوه تجهیزات، این به هاروس دسترسی از پیشگیری برای

 شوروی و ایران مرزهای نزدیکی در را خود نظامی تأسیسات از بسیاری ظاهرا آمریکا» که دادند خبر هاخبرگزاری

 تأسیسات این مأموریت .نیفتد هاروس دست به ایران در اوضاع تغییر درصورت تا است کرده منفجر دیگر نقاط و

 در آمریکا دفاع وزارت اما .(23/10/57 کویت – الانباء) .«است بوده شوروی نظامی انتقالات و نقل کنترل

 .است نشده خارج ایران از آمریکا نظامی سری وسایل از یک هیچ تاکنون که کرد تأکید 57 ماه دی 23

 از و است فعال ایران در امریکا جاسوسی پست یک هنوز که داد گزارش (8/12/1357) آسوشیتدپرس

 در ایران اوضاع به توجه با اینک امریکا» :که کرد نقل (امریکا سنای نظامی کمیته عضو) هارد گری سناتور

 اکنون شوروی از سمعاستراق و اطلاعات آوریجمع.است افتاده ردردس به شوروی مخفی هایفعالیت بررسی

 .«شود انجام دیگر کشورهای در زمینی هایپایگاه و هواپیما با باید
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 هاپایگاه شدن برچیده

 حمله بهشهر و کبکان هایپایگاه به مردمی مسلح نیروهای انقلاب، پرهیجان هایروز هایرویداد جریان در

 که بود داده تیبیتر موقت دولت .ساختند خارج پایگاه از را برخی و بردند بین از را سائلو از بخشی .کردند

 به 57 اسفند اول هفته در .شوند خارج ایران از ترسریع هرچه هاپایگاه این (آمریکایی) خارجی کارمندان

 کارمندان از تعدادی .اندردهک اشغال را آن و کرده حمله کبکان پایگاه به مسلح گروه یک که رسید خبر دولت

 دریافت گروگانگیری این بهانه .اندگرفته گروگان بودند، کشور از خروج برای تهران عازم که را پایگاه این

 حادثه این مردم به خود تلویزیونی -رادیو پیام سومین در بازرگان مهندس .بود گروگانگیرها معوقه حقوق

 بوسیله که مؤسساتی و هاکار از زیادی هایقسمت انقلاب از بعد دانیدمی که همانطور» :کرد روایت راچنین

 اتباعشان جانی امنیت برای هم خارجی هایدولت خود و شدمی تعطیل یا و تصفیه بایستیمی شدمی اداره خارجیان

 تهران فرودگاه به ار آنها هستند که جا هر از که شد توافق آنها و ما بین برگردانند، وطن به را آنها خواستندمی

 رسید گزارش پیش چندی .کنند پرواز خودشان هواپیمای با سوابق و مقررات و قوانین رعایت با بعد و بیاورند

 تهران به مشهد از آنها انتقال برای که موقعی اند،بوده جنگ وزارت پیمان یا استخدام در که متخصص نفر 27 که

 .کنندمی توقیفشان و گیرندمی را آنان حرکت جلوی ،!امام کمیته نام به ادیافر معمول طبق شود،می فرستاده هواپیما

 دهندمی جواب هم آقا این به کنند، نصیحت بروند کردیم خواهش مشهد، روحانیون آقایان از یکی با گرفتیم تماس

 اشخاص این که مدادی جواب بروند، گذاشت نخواهیم نپردازند را شانبدهی تا و بدهکارند ما به اشخاص این که

 تهران در .شوندنمی حاضر معذالک پردازیم،می را شما طلب و هستیم ضامن ما بعلاوه و نیستند طرف شما با

 که شوندمی آماده پول تومان میلیون 5/1 با سفارتخانه آن و ما طرف از اینماینده با بعد و کردیم تهیه هواپیمایی

 که بهانه این به گیرد،می را آنها جلوی امام کمیته تهران فرودگاه در که دکنن مرخص را عده آن و بروند مشهد به

 تربد این از افتضاح کنید، قضاوت همه حالا.گویمنمی را اشبقیه دیگر !نیست ما قبول مورد هوایی نیروی فرمانده

 .«شود؟می ترننگین و

 به .بردند بین از مهاجمان هم را برخی و بودند هشد برده قبل از هاپایگاه این الکترونیک تجهیزات از برخی

 خود ایادی یا بودند افراطی هایگروه بردند بین از را تاسیسات این که آنها آیا که نشد روشن» یزدی، نوشته

 داد گزارش (10/12/57) سیبی ان شبکه .شد منتفی هاپایگاه این از آمریکا استفاده حال هر در .«آمریکا؟

 در مستقر آمریکایی مقامات .کردند حمله ایران شرقی شمال در کبکان پایگاه به مردمی مسلح یروهاین ابتدا» :که

 کارمندان از نفر 30 حدود مهاجمین .بودند برده بین از را تجهیزات و مدارک و اسناد تمامی ازحمله قبل پایگاه این

 مهاجمین از را پایگاه و شد وارد بود، پایگاه ؤولمس که هوایی نیروی ایران، ارتش سپس .کردند بازداشت را پایگاه

 از قسمتی ظاهرا .شوند خارج ایران از تا فرستاد تهران به و آزاد را شدهبازداشت آمریکایی کارمندان و گرفت پس

 .«بودند شده ناپدید هادستگاه
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 وزیرنخست معاون انتظام،امیر عباس برای اینامه ایران، در آمریکا سفیر سولیوان، 1357 اسفندماه 25 در

 این در سولیوان .داد قرار یزدی ابراهیم اختیار در را آن امیرانتظام و فرستاد هاپایگاه این مورد در ایران، موقت

 ایران رفته دست از امکانات جایگزینی برای آمریکا جستجوی .است کرده اشاره هاپایگاه این وضعیت به نامه

 ایران در جاسوسی هایپایگاه دادن ازدست جبران هایراه کردن پیدا به نوطم 2 سالت امضای که آنجا از

 یک .بود کرده مطرح را جایگزین دو آمریکا دولت (22/1/58) آسوشیتدپرس خبرگزاری گزارش به .بود

 در که 2-یو هایهواپیما نوع از استفاده.2-یو هواپیماهای از استفاده دومی و کیهتر امکانات از استفاده گزینه

 هایراه شوروی خاک فراز بر جاسوسی برای مصنوعی قمرهای بردن بکار نیز و کنندمی پرواز زیاد ارتفاعات

 اما .کند جبران را ایران در خود هایپایگاه رفتن دست از وسیله بدان خواهدمی آمریکا که است دیگری

 چه در هاهواپیما این پایگاه که اندنساخته وممعل هنوز رسمی هایمقام :نوشت خبر این اعلام ضمن تایمزنیورک

 قبرس در هاهواپیما قبیل این پایگاه گذشته در اما .کرد خواهند پرواز هاکشور کدام فراز بر و بود خواهد کشوری

 .است بوده

 که ،2-یو جاسوسی هواپیماهای» :داشت اظهار واتر گولد سناتور .شد مطرح نیز آمریکا سنای در مسأله این

 داشته نظر زیر را شوروی موشکی فعالیت ایران از شده برچیده سمعاستراق الکترونیک تجهیزات جای به راراستق

 دولتی اسرار اینکه از او .«کرد نخواهد را ایران در امریکا سمعاستراق هایپست فقدان جبران روی هیچ به باشند

 -اطلاعات ).کرد انتقاد بشدت است، کرده درز خبری هارسانه و مطبوعات به 2-یو هواپیمای تجهیزات مورد در

28/1/58) 

 هایپایگاه دادن دست از با آمریکا» :که داد گزارش (20/1/58) واشنگتن از یونایتدپرس خبرگزاری

 .«است داده اضافه دلاری میلیون 100 کمک یک کشور این به و آورده روی کیهتر به ایران در خود جاسوسی

 این .«یابد ادامه باید زمینه این در هاوگوگفت و نیست کافی آمریکا پیشنهاد ما نظر به» :گفت کرتمقام یک اما

 که مسأله این کنترل منظور به سمعاستراق هایپست آمریکایی هایمقام نظر به» :نویسدمی ادامه در خبرگزاری

 ضرورت آمریکا برای نه یا است وفادار کاستراتژی هایسلاح تولید کردن محدود قرارداد به نسبت شوروی آیا

 هایپایگاه جاسوسی عملیات از قسمتی بتوانند کیهتر هایپایگاه است امیدوار آمریکا دولت و است داشته حیاتی

 .«دهند انجام را ایران در شدهبرچیده

  نظامی مستشاری هیأت مرکز یا پاسداران خیابان در خلیج ساختمان اشغال

 از بعد .بود آمریکا از خارج در آمریکا نظامی هیأت بزرگترین ایران در آمریکا نظامی مستشاران هیأت

 گزارش بر بنا .شد اشغال مردمی مسلح نیروهای توسط خلیج ساختمان هاآمریکایی خروج و انقلاب پیروزی

 الذکرفوق زمرک در که افرادی توسط که شد مشاهده مرکز اشغال از پس وزیری،نخست به اعزامی مأموران

 دیگر هایقسمت UPS تغذیه قسمت جز ولیکن شده؛ کشیده آتش به زاآتش مواد با اندبوده بکار مشغول
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 از فوق مرکز .بودند کرده منهدم دیلم با نیز را اطلاعات خواندن و کامپیوتر قسمت ضمنا .است نگرفته آتش

 :دبو قسمت دو شامل فوق مرکز .شد مشخص سیستم و بررسی فنی نظر

 را اروپا در مرکزی همچنین و را هاشهرستان و تهران بین رادیویی ارتباطات که HF گیرنده و فرستنده قسمت-1
 .شدمی استفاده نیز هواپیما به رادیویی هایپیام برای مرکز این از .کردمی برقرار

 و اروپا با هاشهرستان و انتهر ارتباط برای سیستم این از .ماهواره و ماکروویو گیرنده و فرستنده قسمت-2
 :بود قسمت سه شامل که شدمی استفاده آمریکا

 .«ساتلایت» کانال سه طریق از افراد تلفنی ارتباط (الف

 آمریکا نظامی مرکز آمریکا، در جنگ و نظامی فرماندهی سفید، کاخ با دکمه یک فشار با مستقیم تلفنی ارتباط (ب

 نقاط در نیز را تهران داخل ارتباطات «ب»  سیستم از استفاده با ضمنا.اروپا در آمریکا نظامی مراکز و آلمان در

 .دادندمی انجام آمریکاییان استقرار هایمحل و سفارت ارتشی، نظر مورد

 نصب ایران مختلف نقاط در که جاسوسی هاسیستم از اطلاعات دریافت برای دو هر الف و ب سیستم از (ج

 هایمحل به «اینترست» ماهواره و خصوصی ماهواره و مستقیم خطوط توسط سپس .کردندمی استفاده بود، شده

 مستقیم ارتباط نیز سلطنتی کاخ به مخابراتی مرکز این .شدمی ارسال داشت، قرار آمریکا و اروپا در که مخصوص

 استقرار و محل کامل اشغال از پس.شدمی تلقی تهران و سفید کاخ بین خصوصی ارتباط یک واقع در و داشت

 کمک با سپس ..کرد آن کاربرد و سیستم و فنی بررسی به شروع هاسیستم و محل امنیتی و فنی مسؤول نیرو،

 تغذیه و کامپیوتر از غیر و شد عیب رفع بود، آمده عمل به خرابی که هاقسمت بعضی در مخابرات، مهندسین

UPS، شد کار به آماده هادستگاه بقیه. 

 خلیج مرکز هایمپیوترکا در موجود اطلاعات

 روشن اما زمین، روی سالم که را آمریکا هایهلیکوپتر از یکی ایران هایافکنبمب طبس، واقعه جریان در

 به زمینی حمله صورت در زیرا .شد بسیار هایحدیث و بحث موجب امر این .بردند بین از موشک با بود،

 نیروی فرمانده .آمدمی بدست تجاوز و حمله آن برنامه زا ایارزنده مدارک بسا چه آن، تصاحب و هلیکوپتر

 (صدربنی) جمهوررئیس دستور به که داشت اظهار او .است برده بیم از را آن متعمدا که شد متهم هوایی

 دفاع وزارت از و شد حادثه این پیگیری مسؤول ایکمیته اول مجلس در .است داده را هلیکوپتر زدن دستور

 کار این مامور را دیزجی سرهنگ چمران دکتر .کند تهیه مجلس برای زمینه این در گزارشی که دش خواسته

 سازمان که دادم توضیح او برای من .کرد مشورت من با چمران دکتر» :گویدمی بارهدراین یزدی ابراهیم .کرد

 زیاد احتمال به و خارجه، امور وزارت نه است، آمریکا ملی امنیت شورای هایزیرمجموعه سیا، آمریکا، اطلاعات

 بلکه نیست تهران در آمریکا سفارت در فعالان، از بسیاری تصور برخلاف ایران، در سیا هافعالیت مدارک و اسناد

 زیاد بسیار احتمال به.باشد خلیج همان در یعنی ایران، در آمریکا نظامی مستشاران هیأت ستاد در است ممکن

 از مرکز این هایکامپیوتر حافظه هنوز شاید اما .اندبرده خود با را اسناد تمام هامریکاییآ مرکز، این تخلیه هنگام
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 دیزجی سرهنگ و کرد تائید مرا نظر چمران دکتر .بکشد بیرون را آنها بتواند کارشناس و وارد فرد و باشد نرفته بین

 هایکامپیوتر حافظه از مدارک صفحه 800 از بیش توانست کارشناسان کمک با و کرد صحبت من با و آمد هم

 طرح .داشت وجود نیز ایران انقلاب با برخورد برای احتمالی طرح سه مدارک این میان در .بگیرد کپی مرکز این

 سرهنگ .بود من نام بعدی نفر و خمینی آقای فهرست این در اول نفر .بود انقلاب در نافذ هایشخصیت ورتراول

 آگاه آن پایان و مسأله این به رسیدگی ادامه از من اما .داد مجلس به خود گزارش پیوست به را اسناد این دیزجی

 .«باشد باید مجلس بایگانی در هنوز اسناد این زیاد اختمال به .نشدم

 آمریکا و ایران میان نظامی و اقتصادی مسائل حل برای تلاش

 رسیده بازرگان مهندس تصویب به ماموریتش که آگاه، علی ایران، جدید کاردار 58 اردیبهشت دوم نیمه در

 در آمریکا سفارت در کوتاهی، مدت از پس.شد اعزام واشنگتن به و معرفی آمریکا خارجه امور وزارت به بود،

 «سفیری» رتبه اداری مراتب نظر از لینگن .داد لینگن بروس به را خود جای سفارت کاردار ناس آقای نیز تهران

 آن از حاکی همه واشنگتن از ایران سفارت ارسالی هایگزارش و هابررسی .آمد ایران به کاردار انعنوبه اما داشت

 آمریکا روش و دیدگاه تعدیل در تواندمی ایران به او اعزام و است خوشفکری و خوشنام دیپلمات او که بود

 پیدا تنزل کاردار سطح به عملاٌ  اما نشد؛ قطع اگرچه کشور دو میان روابط تیب،تراین به .باشد مؤثر ایران درباره

 .کرد

 و آمریکا دولت نمایندگان میان نظامی و اقتصادی مشکلات حل برای وگوگفت جدید، کاردار استقرار با
 آمریکا میان مشکلات و مسائل اعظم قسمت .شد آغاز امورخارجه وزارت مسؤولان و دفاع وزارت نمایندگان

 تعیین -2و ایران به آنها یدکی لوازم تامین و شدهفروخته نظامی تجهیزات ارینگهد -1:به بود مربوط وایران

 .آمریکا دفاع وزارت در ایران گردانتنخواه یا امانی حساب و نظامی تجهیزات فروش هایقرارداد تکلیف

 آمریکا، ارتش هایبرنامه به توجه با آنان، خود صریح قول به بنا ایران، در آمریکا نظامی مستشاران هیأت

 وزارت نظامی خریدهای معاون واقع در .دادندمی سفارش ایران ارتش برای دانستند،می لازم که را هرچه

 جانب از را خرید قراردادهای یا هاسفارش هایفرم و بود هیأت این دستورات مجری طوفانیان، ایران، دفاع

 طبق بر بود آمریکا شارت تجهیزات این فروشنده چون اما .کردمی امضاء ایران دولت

 برای.پرداختمی نقدا را هاسفارش بهای بایستیمی خریدار Foreign Military Sales(FMS)مقررات

 شده باز «Iran Funds  ایران امانی حساب یا گردانتنخواه حساب» :نام به بانکی حساب یک منظور این

 نبودند، فروش برای آماده کالاهای نظر مورد تجهیزات عمده که آنجا از .داشت تعلق آمریکا دفاع وزارت به که بود

 این به مبلغ این بود موظف ایران دولت و کردمی برآورد را تقریبی هزینه یک آمریکا دفاع وزارت یعنی فروشنده،

 صورت آمریکا دفاع وزارت شد،می داده تحویل ایران به و تهیه شدهسفارش کالای زمان هر .کند واریز حساب

 عملکرد از دقیقی آمار که بود این موقت دولت مشکلات از یکی .دادمی باید یا داد،می ایران به را نهایی حساب

 موجودی از آماری توانست مشترک ستاد افسران همکاری با موقت دولت حال،درعین .نبود دسترس در حساب این
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 ایران دولت ،1978 تا برنامه این شروع ،1967 سال از که شد معلوم آمار، این طبق .آورد دست به حساب این

 هابرداشت و هاقرارداد تعداد از آماری یا گزارش هیچ اما .است کرده واریز حساب این به دلار میلیارد 24 از بیش
 ملل سازمان عمومی اجلاس در شرکت برای نیویورک به موقت دولت مقامات سفر در .نداشت وجود حساب از

 دفاع وزرات تسلیحاتی معاون او، با مذاکرات دنبال به و آمد ایرانی هیأت دیدن به مریکاآ خارجه امور وزیر که

 دادند گزارش برگ یک در هاقرارداد تعداد و حساب این عملکرد گزارش دادن برای ایرانی طرف فشار اثر بر .آمد

 مانده باقی نیمی و شده تمام سفارش تحویل با آنها از نیمی حدود که بوده مورد 945 حدود هاقرارداد کل که

 بختیار توسط هاقرارداد از تعدادی لغو با .است بوده دلار میلیارد 24 از بیش حساب این به ایران واریز کل.است

 .است بوده دلار میلیارد یک حدود حساب موجودی هاقرارداد این لغو جریمه برداشت و

 هایهزینه کلیه تفاهمنامه، شرح به ها،سفارش لغو و 1357 بهمن 14 در بختیار دولت توسط تفاهمنامه امضای با

 یکی حساب این سرنوشت شدن روشن و تفاهمنامه این بررسی .است شده برداشته حساب این از هاسفارش لغو

 .بود آمریکایی هایمقام با ملل سازمان به سفر در و تهران در آمریکاییان با موقت دولت بحث مورد هایموضوع از

  ایران ضرر به و آمریکا نفع به بختیار دولت در راردادهاق لغو

 .بدهد ایران تحویل را ایران شدهسفارش هایسلاح و تجهیزات نبود حاضر شاه سقوط از بعد آمریکا دولت

 نظامی تجهیزات یدکی لوازم تحویل حتی تجهیزات، فروش قراردادهای داشت اصرار امریکا دولت بنابراین،

 آمریکا، ویژه فرستادگان نپردازد، را هاقرارداد لغو غرامت آمریکا دولت اینکه برای اما .شوند لغو ایران هشدخریداری

 15 در .باشد ایران درخواست به هاقرارداد لغو که کنند وادار را بختیار دولت توانستند هایزر، و ماربد فون اریک

 که کردند اعلام هاروزنامه وزیر،نخست عنوانبه انبازرگ مهندس معرفی از بعد روز یک درست ،1357 بهمن

 و معنا .است کرده موافقت ایران به تجهیزات فروش قراردادهای لغو با بختیار دولت درخواست با آمریکا دولت
 ایران امانی حساب از هزینه این .بپردازد را قراردادها لغو هزینه باید ایران که است این ایران درخواست این مفهوم

 .شد برداشته

                              تفاهمنامه این انگلیسی اصل .شد لغو تفاهم یادداشت یک طی قراردادها این

(MOU=Memorandum of Understanding) توسط 57 بهمن 14 با برابر ،1979 فوریه 3 در 

 تسلیحاتی معاون توکلی، سپهبد و ا،آمریک دفاع وزارت دفاعی امنیتی هایمساعدت سازمان معاون باربد، فون اریک

 موفقیت درباره مبسوطی گزارش خارجی مطبوعات زمان همین در .است شده امضاء ایران، دفاع وزارت وقت

 واضح .ساختند منتشر قراردادها لغو به بختیار دولت توافق جلب در پنتاگون مخصوص فرستاده ماربد فن اریک

 شدهخریداری وسایل حساسیت مسأله، بلکه نبود؛ نفت فروش درآمد تنرف دست از قراردادها لغو علت که است

 .بود ایران اسلامی انقلاب از آمریکا ستر و

 اسلحه فروش برجسته کارشناسان از یکی هایزر، سفر متعاقب که شد فاش بعدا» یزدی، ابراهیم روایت به

 داشته فعال نقش هاقرارداد لغو مذاکرات در و پیوسته او به و آمده ایران به ماربد فون اریک نام به پنتاگون
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 میلیارد 12 خریدهای ایران که دارد وجود امکان این که کرد اعلام نیز آمریکا دفاع وزارت سخنگوی .«است

 ایملاحظه قابل بطور است، شده بسته ایران سابق هایدولت بوسیله آن قراردادهای که آمریکا از خود دلاری

 متحده ایالات دولت به ایران دولت که داشت اظهار خبر این اعلام ضمن دفاع وزارت سخنگوی .دهد کاهش

 در منظور این برای دارد امکان و داده قرار مطالعه مورد را اسلحه خرید در کاهش که داده اطلاع آمریکا

 اسلحه ارشناسک ماربد، فون اریک به ایرانی مقامات .آورد بعمل را لازم تجدیدنظرهای موجود هایقرارداد

 تهران در فعلا دو هر اکنون که اروپا، در آمریکایی نیروهای فرمانده معاون هایزر، روبرت ژنرال و پنتاگون، در

 دیگر بنابراین، و کند ایفا را فارس خلیج در ژاندارم نقش خواهدنمی دیگر ایران که اندگفته برند؛می سر به

 هایجنگنده شامل کند خریداری آمریکا از داشت نظر در شاه که ایلحهاس .ندارد اسلحه زیاد مقادیر به نیازی

 دفاع وزارت سخنگوی اگرچه .بود رادیوئی وسایل مدرنترین و متعدد هایناوشکن پرنده، رادارهای مدرن،

 جدیدی هایسلاح ارسال از حتی آمریکا هرحال به ولی نشده؛ لغو قراردادی هنوز که بود گفته قبلا آمریکا

 به را آنها حمل راهنیمه در بعضا و آوردمی بعمل ممانعت ایران، به بود کرده دریافت را آنها بهای هم قبلا هک

 اکنون است بوده مغرب راه از ایران، آنها مقصد که اسپانیا ساخت هایسلاح زیادی مقادیر» :ساخت متوقف ایران

 خبرگزاری در که خبر این انتشار با بارسلون، چاپ دیکر،پریو ال روزنامه .«شودمی نگهداری بارسلون فرودگاه در

 قرار که کرد اعلام و خواند «اسرارآمیز» را شهر این فرودگاه در انبارشده هایسلاح یافت؛ بازتاب هم فرانسه

 کارخانجات از یکی شعبه ساخت واقع در «اسرارآمیز» هایسلاح این .شود نگهداری مراکش در ایران بجای است

 از یکی» :دهدمی گزارش روزها آخرین در هاتلاش آخرین کتاب در یزدی ابراهیم .بود اسپانیا در اییآمریک

 قضیه این تا ماند ایران در بختیار دولت روزهای آخرین تا هایزر .بود مسأله همین تهران در هایزر هایماموریت

 ایران به ریوز ارنست ژنرال و دفاع، وزیر معاون دانکن، چارلز که بود این از حاکی دیگر خبر یک .«کرد حل را

 زیردریایی چهار ،16-اف فروند 106 جمله از ایران اسلحه خرید هایسفارش دلار میلیارد هفت لغو برای و آمدند

 بیش زمان این در .کردند مذاکره طوفانیان با انگلیسی چیفتان تانک هزار خرید لغو احتمالا همچنین و (ناوشکن)

 .داشتند حضور ایران دفاعی هایبرنامه در ریکاییام هزار 10 از

 از که ایران دولت یافته، انتشار واشنگتن در که گزارشی به بنا که داد خبر 57 بهمن 14در آسوشیتدپرس

 افزارجنگ خرید قراردادهای که گرفته تصمیم  دیده، آسیب نفت فروش درآمد دادن دست از دلیل به مالی نظر

 امضای از بعد روز دو آمریکا نظامی فرستاده ماربود فن اریک .کند لغو دلار میلیارد 10 زانمی به را آمریکا از

 لغو موارد مزبور، گزارش طبق .برگشت واشنگتن به ایران نظامی فرماندهان با اسلحه خرید هایسفارش فسخ

 پیچیده هواپیمای وندفر 7 دلار، میلیارد 5/3 ارزش به دینامیک جنرال ساخت 16 اف جت فروند 160 :شامل

 حدود دلار، میلیارد 4/1ارزش به ناوشکن فروند دو.دلار میلیارد3/1 حدود بوئینگ محصولات از هوابرد اخطار

 هایموشک فروند 400 دلار، میلیون 500 یک هر داگلاس دونالد ماک شناسایی و جنگنده هواپیماهای فروند 20
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 ماه بهمن 14 اطلاعات – آمریکا و انگلیس با اسلحه خرید دادهایقرار لغو) دلار میلیارد یک ارزش به فینیکس

 بطور هنوز دفاع وزارت .خورد سختی ضربه استریت وال در هواپیماسازی صنایع سهام اقدامات، این پی در .(57

 نه؟ یا کند لغو را هاپروژه دارد قصد آیا که نداده اطلاع کشور این در هواپیما تولیدکنندگان و سازندگان به رسمی

 جریان که شد خواهد موجب طرفی از و کرده بیکار کشور این در را نفر هزاران هاپروژه این از آمریکا انصراف

 .(1357 بهمن 17 -آسوشیتدپرس) .شود قطع متحده ایالات پولی و اقتصادی شبکه به دلار میلیاردها

 800 پرداخت تقاضای ایران از آمریکا هک کرد اعلام آمریکا دریایی نیروی وزیر 57 بهمن 25 در همچنین

 کلیتر، ویلیام» :کرد خواهد ناوشکن چهار خرید به مربوط هایقرارداد لغو برای خسارت عنوانبه دلار میلیون

 دولت سقوط از قبل .کرد خواهد لغو را قرارداها این ایران نیست معلوم هنوز :گفت آمریکا، دریایی نیروی وزیر

 است یادآوری به لازم.کند لغو نیز را هاناوشکن خرید به مربوط قرارداد دارد نظر در ایران دبو شده اعلام بختیار

 درباره رسمی پیام هیچ هنوز ما که گفت دفاع وزارت سخنگوی .«است دلار میلیون 504 ناوشکن هر قیمت که

 رویترز ،AFP-AP) ایمنکرده دریافت ایرانی مقامات از آمریکایی تسلیحات خرید هایموافقتنامه لغو

12/1/1979). 

 خریده آمریکا از اسلحه دلار میلیارد 20 حدود تاکنون ایران .است آمریکایی تسلیحات مشتری بزرگترین ایران»

 نشده ایران تحویل هنوز هستند، هاسلاح ینترمدرن از که تسلیحات این از دلار میلیارد 12 تا 10 بین اما .است

 نیروهای برای زمستانی تجهیزات و البسه حمل هوایی پل یک طریق از امروز از آمریکا هوایی نیروی....است

 برای یغلاوی هزار 10 و گرم لباس دست هزار 25 شامل کرد؛ آغاز دلار میلیون ده ارزش به را، ایران ارتش

 که زمستانی هیزاتتج ارسال برای گفت عملیات این فرمانده (نوی ایلی از :رویترز 23/10/57).«زمینی نیروی

 شش و 130 سی نقل و حمل هواپیمای 4 از است، شده تهیه ریچموند در دفاعی تجهیزات تامین مرکز از

 آمریکا دولت که است جالب .شودمی استفاده ایران به محمولات این حمل برای گالکسی نقل و حمل هواپیمای

 به حمل آماده و بود شده پرداخت انقلاب از قبل ماتما آن بهای که را ایران شدهسفارش یدکی لوازم نبود حاضر

 !بفرستد را «زمستانی تجهیزات و البسه» که بود کرده آمادگی اعلام اما .کند خیصتر بود، ایران

 و تسلیحات فروش برنامه مورد در» :گویدمی براون ژنرال به هایزر انقلاب روزهای بحرانی شرایط در
 باغیقره تیمسار با 14/11/57 در .دارد ملاقات مسؤولان از تن چند با ماربد فون کاری که گفتم تفاهم یادداشت

 کار در هم تعهدی .داریم مشکلاتی کنگره با گفتم.کردم صحبت نظامی خریدهای تفاهم یادداشت امضای درباره

 امضاء یک به زنیا کنگره برابر در تعهدات اجرای برای فقط ما است تفاهم یادداشت یک فقط این زیرا .نیست

 بیش .شد خواهد ساقط اعتبار درجه از نیز سند این کند سقوط بختیار دولت اگر که داریم قبول ما .داریم ایکلیشه

 تیمسار به .کرد قبول دستور یک مثل مرا سخنان بار این اما .بود نداده نشان کار این به زیادی علاقه باغیقره این از

 تحویل از تنها نه تفاهمنامه این طبق بر .«دهد انجام را کار که گفت او به وتاهک خیلی و کرد نگاه طوفانیان

 میلیارد8/4 مبلغ لغوشده ارقام کل برای موجود اسناد موجب به بلکه، شد، امتناع ایران شدهداده سفارش هایسلاح
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 دستور وجود با وفانیانط هایزر، گفته به بنا که است جالب .کردند برداشت امانی حساب از لغو جریمه دلار

 معاون نتیجه در .نکرد امضا را آن و نبود موافق یادداشتی چنین امضای با ایران، ارتش مشترک ستاد رئیس باغی،قره

 .کرد امضاء را تفاهمنامه نام، توکلی او،

 فروش قراردادهای در مندرج شرایط بررسی

 اشراف کار جزئیات تمام به باید ایرانی کنندهاکرهمذ اعضای ها،آمریکایی با وگوگفت در بودن مؤثر برای

 برگ هر پشت در شرایط این.بود تجهیزات فروش عام و کلی شرایط لازم اطلاعات از یکی.کردندمی پیدا

 خانهاجاره محضری، و کتبی ستد و داد هر در که است رسم آمریکا در.بود شده چاپ خرید، سفارش قرارداد

 این معامله طرفین که است این بر فرض .شودمی چاپ عام، شرایط رسمی، اوراق پشت در غیره، و فروش یا

 و شودنمی چنین موارد اتفاق به قریب اکثر در اما .کنندمی امضاء را قرارداد آگاهانه و خوانندمی را شرایط
 دو میان اگر که است مواقعی برای شرایط این چاپ .کنندمی امضاء را اوراق شرایط آن مطالعه بدون مردم

 آمریکا به ایران سفارش قراردادهای مورد در .شودمی استفاده شرایط آن به شد، ایجاد اختلافی قرارداد طرف

 قرارداد 945 حدود آمریکا دفاع وزارت و ایران امانی حساب طریق از 1979 تا 1968 از سال، 11 طی در

 شرایط این .بود شده نوشته شرایطی هاادقرارد این از شدهچاپ برگ هر پشت در.بود شده امضاء خرید

 تحت در» :است آمده قرارداد این 6 بند در .بود کنندهآگاه بسیار شرایط این مفاد .شد جمهترو خوانده

 متحده ایالات دولت نماید، ایجاب متحده ایالات دولت منافع بهترین که وقتی در اجباری، و غیرعادی هایوضعیت

 A-6 تحویل از قبل زمانی، هر در را، سفارش این از بخشی یا تمام که داردمی محفوظ خود برای را حق این

 لغو اثر در که است مالی هزینه تمامی مسؤول متحده ایالات دولت .نماید لغو خدمات، اجرای یا دفاعی کالاهای

 .«شودمی وارد دهندهارائه به پاراگراف این تحت ها،سفارش

 لغو خواستار آمریکا دولت که بود روشن مدارک سایر و خاطراتش در سولیوان رافاتاعت و بند این استناد با

 .ایران دولت نه پرداختمی آمریکا را هاقرارداد لغو جریمه باید و است بوده قراردادها

  آمریکا نمایندگان مجلس مذاکرات مشروح بررسی

 باید بود، داده روی ایران نظامی جهیزاتت قلمرو در شاه حکومت آخر هایماه در آنچه به بردن پی برای

 با مذاکره در پرتری دست آنکه برای موقت دولت جهت، این در .شدمی آوریجمع بیشتری موثق اطلاعات

 قوانین طبق بر .کرد مراجعه آمریکا نمایندگان مجلس مذاکرات مشروح به باشد، داشته آمریکایی مقامات

 این واشنگتن در ایران نمایندگی .است عموم دسترس در آزادانه ننمایندگا مجلس مذاکرات مشروح آمریکا

 نمایندگان، مجلس نظامی خدمات کمیته مذاکرات منابع، این از یکی .کرد ارسال دولت برای و تهیه را مدارک

 .بود (1357 اسفند 23) 1979 مارس 13 در نظامی ایهسته سیستم بینیپیش به مربوط فرعی کمیسیون

 :است شرح بدین مذاکرات این متن .دهدمی نشان هاقرارداد لغو هایانگیزه و دلایل خوبیبه اتمذاکر این
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 بوده دلار میلیارد 6/121 بر بالغ بود، رسیده مجلس تصویب به که آمریکا ارتش کل بودجه 1979 سال برای

 تصویب به نیاز دلار میلیون 811 غمبل این از که داد دلار میلیارد 2/2 مبلغ به جدیدی پیشنهاد ارتش مجددا .است

 .است ایران با FMS قراردادهای به مربوط دلار میلیون 680 مبلغ این از و است داشته کمیته

 و حاضر کمیته در آمریکا، دفاع وزیر دفتر مهندسی و تحقیقات معاونت پری، ویلیام دکتر رابطه این در
 اما .است نیامده مجلس هاگزارش صورت در هک بود شخصی و سری وی توضیحات از برخی .داد توضیح

 لحاظ از بحث، مورد اقلام تمام پری، گزارش بر بنا .است آمده مذاکرات در غیرمخفی، و غیرسری موارد

 از که قلم چهار .است بوده ناتو کلی برنامه جزو «هاآواکس».اندداشته را فوری رسیدگی ضرورت زمان

 :از عبارتند است، کرده لغو انایر خود که ایران FMS هایبرنامه

 دلار میلیون1/77  مبلغ به Fhoenix فینیکس موشک 150

 دلار میلیون 9/116 مبلغ به Harpoon هارپون موشک 208

 دلار میلیون 460مبلغ به 16 اف هواپیمای 55

 دلار میلیون 9/25 مبلغ به استاندارد موشک 258

 دلار میلیون 9/679   :جمع

 که معناست بدان این) .بود کرده لغو (بختیار) ایران دولت که بوده ایعمده اقلام جزو اینها ،پری ادعای به بنا

 که بوده مجبور پری ادعای به بنا آمریکا، دولت .(است شده برداشت ایران امانی حساب از قراردادها لغو هزینه

 نیروهای جهت ارزش اندازه آن دارای لم،ق چهار این اما !کند لغو آمریکایی هایشرکت با را آنها ساخت قرارداد

 بجای قلم، چهار این درمورد بنابراین، .آمریکاست خود نفع به و کند توجیه را آنها خرید که است آمریکا نظامی

 گیریبهره برای و شوند خریداری آمریکا ارتش جهت را آنها که است این پیشنهاد ها،کمپانی با ساخت قرارداد لغو

  .کرد اقدام فوری باید مناسب، رصتف این از کامل

 ایران، در هاآشوب دوران طی (79 سال) پاییز طول در» :اقلام این سوابق درباره گریِوز ژنرال توضیحات

 شروع FMS خریدهای برنامه تقلیل منظور به ما با را مذاکراتی بود، ایران دولت زمان آن در که ایران، شاه دولت

 .بود جریان در و بود داده را آنها سفارش ایران که اقلامی برای جاری هایپرداخت دامها درباره هم مذاکراتی .کرد

 است لازم اسلحه عادی فروش برای ،Arms Export Control Act اسلحه صادرات کنترل قانون موجب به

 مرتبا را کار این ایران و بپردازد نقدا قبل از آمریکا دولت حساب به دهدمی که را سفارشی مبلغ خریدار دولت که

 خود هایحساب از را لازم ارز انتقال مشکل ایران اعتصابات، علت به ،78 سال اواخر در اما .است دادهمی انجام

 و دلار میلیون 200 ،1979 ژانویه 8 در شد موفق ایران دولت این وجود با .کرد پیدا آمریکا دولت حساب به
 این .رسانید دلار میلیون 800 به را ایران FMS حساب مبلغ کل هک بپردازد دلار میلیون 27 ژانویه، 10 در

 مرکز معاونت توسط و شودمی نگهداری دنورِ در Federal Reserve Bank حساب در که است مبلغی

 دولت جانب از که هاییسفارش جهت آمریکا دولت با قرارداد هایطرف به تا شدمی استفاده امنیتی حسابرسی
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 ایران که اقلامی برای را آمریکا هایکنتراتچی به مستمر هایپرداخت جریان ما .شود پرداخت ه،شد داده خریدار

 ایران توسط را بزرگی ارقام پرداخت آنها، ادامه که رسیدیم بندیجمع این به و کردیم بررسی بود، داده سفارش

 در که کسانی.کردیم صحبت دارند، نظر زیر را مسائل این معمولا که کسانی و ایران دولت با ما و است نیازمند

 این پرداخت که داشتند اظهار کردند،می را کار همین نیز بختیار زمان در و بودند امور این مسؤول هم شاه زمان

 با که بدهند تقلیل ایگونهبه را برنامه که است خواهشمند لذا و نیست ممکن نامعلومی، مدت برای حداقل ارقام،

 ادامه هفته هر مذاکرات این .بدهند ادامه اقلام، برخی لغو از بعد تا را آن بتوانند دلار میلیون 800 مقدار همین

 رسمی درخواست واقع در تفاهم یادداشت این .شد امضاء MOU تفاهم یادداشت 1979 ژوئیه سوم در و یافت

 نشده داده تحویل هایسفارش سرراست رقم .بود خرید هایبرنامه اعظم قسمت لغو برای ایران دولت

Undelivered Order 8 لغو تفاهمنامه این نهایی نیمه و است بوده دلار میلیارد 12 حدود زمان آن در 

 که کردیم سعی ما تفاهم، یادداشت آن در .بود نشده داده تحویل هاسفارش دلار میلیارد 12 از دلار میلیارد

 بلکه بوده؛ عادی مقررات از تخلف ما نظر که نیست این آن زا منظور البته.برسانیم حداقل به را ایران هایهزینه

 هاسفارش همان است ممکن که خارجی، مشتریان سایر مشتریان، سایر به بودند، تولید تحت که را اقلامی که بود آن
 .انددهبو ضروری خودمان هایبرنامه برای اقلام آن اینکه شرط به یا بدهیم ارجاع باشند، داده آمریکا دولت به را

 .شدند گرفته تحویل آنها از برخی .کردیم مشخص بوده، ضروری مشتریان سایر برای که را اقلامی بررسی این در

 قراردادی هاکمپانی با هنوز ولی بودند شده داده سفارش ما به خارجی مشتریان توسط مشابهی اقلام که مواردی در

 گونه همین به را اقلام از برخی .کردند قبول را آن آنها و شد داده قالانت آنها به عینا ایران با قرارداد بودیم، نبسته

 دفاع وزارت هنوز ولی بود، شده تصویب مجلس توسط آن بودجه که مواردی در .ساختیم منتقل آمریکا دولت به

 ما و نشده پیدا مشتری هنوز اقلام برخی برای.شد منتقل دولت به ایران قراردادی اقلام بود، نکرده کار به شروع

 هایبرنامه جذب رسدمی نظر به که موارد این از قلم 5.کنیم پیدا مشتری آنها برای تا هستیم آنها بررسی مشغول

 هایناوشکن و ها16 اف استاندارد، و هارپون فینیکس، هایموشک نوع سه :از عبارتند شود، آمریکا دولت خود

 .«اسپروز

 برای که است این ما برآورد حاضر، حال در :حساب وضع یشترب شرح درباره گریِوز ژنرال توضیحات

 بر علاوه .شود ریخته گردانتنخواه حساب به باید دلار میلیارد یک حدود ایران قراردادهای لغو هزینه پرداخت

 حساب محل از معین، نظم با ما کارها این تمام انجام برای .ایمکرده پرداخت ما را دیگری هایهزینه این،

 اینکه آن و نداشتیم بیشتر راه یک ما .ایمداده انجام قرارداد، متعدد هایطرف به را خود هایپرداخت گردانواهتنخ

 اقلام از زیادی تعداد که است بودهمی این آن حاصل اما .کنیم لغو را آنها و بدهیم را قراردادها تمام توقف دستور

 محل از که کردیم، انتخاب را هاپرداخت ادامه حلراه ما .داشتیم کشور سرتاسر مختلف کارخانجات در ناتمام

 پیدا دسترسی اقلامی به ما تیب،تراین به .شدمی پرداخت ITF Iranian Trust Fund یا ایران گردانتنخواه

 به درحالیکه، .بود حساب در دلار میلیون 800 تنها ژانویه اول در .بفروشیم مشتریان سایر به بتوانیم که کردیم
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 ریختن و ایران شدهسفارش اقلام فروش راه تنها .داشتیم لازم پول هاپرداخت برای .داشتیم نیاز دلار میلیارد یک

 به کمک برای هاپول این .کرد نخواهد دریافت را هاپول این ایران .است بوده ایران گردانتنخواه حساب به آنها

 ماه تا حداکثر که کنیممی بینیپیش نشود، ریخته حساب به لیپو اگر .شد خواهد مصرف برنامه این منظم انحلال

 آن از هاپرداخت ادامه برای که بود نخواهد درحساب پولی موقع آن در و برسد صفر به آن موجودی آیندهمی

 سال پایان در حداکثر و شوندمی تسویه قراردادها تمامی آینده تابستان پایان تا حداکثر طریق این از .شود استفاده

 .ماند خواهد باقی حساب در دلار میلیون 20 حدود

 :کنیم تأمین را چیز دو که است این بودجه ضمیمه پیشنهاد علت

 .است ایران برعهده که تسویه مخارج تأمین

 فروند 55 بگیریم، مدنظر را 16 اف هواپیماهای نمونه عنوانبه مثلا -قراردادها ادامه مستمر هایپرداخت تأمین

 دست از پرداخته هواپیماها این قسطپیش بابت که دلار میلیون 31 سادگیبه ایران مورد این در .شدهسفارش

 این درخواست مورد بودجه .شد نخواهد داده پس ایران به و گویندمی Sunk Lost را تسویه ضرر این.دهدمی

 هاپرداخت ادامه داریم، لازم آمریکا خود برای را هواپیماها ما چون و برسانیم اتمام به را هواپیماها این تولید که است
 تعدادی ایران صورت آن در .آورد خواهد بار به ایران برای بیشتری هایهزینه احتمالا آنها لغو .آنهاست لغو از بهتر

 .داشت خواهد اختیار در خورد،نمی هیچکس درد به که را، قطعات از

 است ممکن وقتی دیگر مشتری نام به ایران نام از قراردادها این لانتقا که، کندمی تکرار مجددا گریِوز ژنرال

 به قراردادها این انتقال که کرده را بودجه متمم درخواست دلیل این به تنها دولت.باشد مشتری آن نفع به که

 رزشمندا آمریکا، دولت برای اقلام این که آنجا از» :است مزایا از برخورداری و آمریکا دفاعی هایبرنامه نفع

 .«شود تصویب بودجه متمم مورد در دولت درخواست که داریم اصرار ما بنابراین، هستند؛

 نیروهای و دفاع وزارت مسؤولان و سنا نمایندگان میان زیادی هایپاسخ و پرسش جلسه، این ادامه در

 تخصیص به سبتن نمایندگان اقناع مذاکرات، این در نظامی مسؤولان اصلی هدف .گیرددرمی آمریکا ارتش

 به فروش یا و آمریکا نظامی نیروهای در آنها کارگیریبه و ایران ناتمام هایسفارش ساخت ادامه برای اعتبار

 شدن طولانی علت به اما دارد؛ قرار «مهرنامه» اختیار در هاوپاسخپرسش این مشروح .است ثالث شرکت

 :شودمی اشاره آن کلیدی نکته چند به تنها گزارش

 ایالات هوایی نیروی توسعه، و تحقیقات توسعه، و ریزی برنامه رئیس مکسون،.ب ویلیام ژنرال امهن از

 تقلیل را اروپا و آمریکا 16 اف هایبرنامه هزینه فروند، 55 خرید هزینه ها،16 اف مورد در» :کمیته به متحده،

 قیمت افزایش آنها، خرید صورت در.اختپرد خواهد بیشتر دلار میلیون 245 آمریکا آنها، لغو صورت در.دهدمی

 (!ایران؟ دلارضرر میلیون 220 = 245 – 25 آمریکا جویی صرفه)بود خواهد دلار میلیون 25 حدود

 هاآواکس
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 :است زیر قرار به آن خلاصه که است جالبی مطالب ناتو هایآواکس به راجع بحث در مجلس مذاکرات در

 فرعی هایپایگاه اضافه به E-3A هواپیماهای فروند 18 شامل ناتو هایآواکس برنامه :ماکسون ژنرال نامه از

 دلار میلیون 100 حدود .شد تصویب ناتو دفاع وزیران جلسه در 78 دسامبر 6 در که است زمینی عملیاتی و

 .آمریکاست بودجه هم

 اف توسط استفاده رایب اتوماتیکنیمه ها،هوا و آب تمام برای ایاسلحه 54C و AIM-54A نام به :فینیکس

 آزمایش موفقیت با بالا، ارتفاع و بالا هایسرعت در.هوا به هوا دیگر هایموشک نوع هر با مقایسه غیرقابل ها،14

 به.C نوع به شد تکمیل و بهبود بعدا A نوع.زیاد فواصل و چندگانه هایدرگیری در بالا موفقیت با و است شده

 فینیکس موشک 154 تمام.شد داده بودجه دلار میلیون AIM-54A، 80 وشکم فروند 210برای دریایی نیروی

 سفارش فینیکس موشک 282 از.است شده تحویل ایران به تماما داده، سفارش 75 و 74 مالی سال در ایران که

 نمایشی آزمایش یک در آن واحد 2 و است شده داده تحویل ایران به واحد 130 ،77 و 76 مالی سال در ایران

 .است آمده 79 مالی سال بودجه در باقیمانده واحد 150 اند،شده صرفم

 سبک جنگی هایکشتی و دشمن ناوشکن بر مؤثر هواها، انواع.زیردریایی هواپیما، کشتی، برای موشک :هارپون

 ییدریا نیروی.کندمی عمل کامپیوتر و رادار توسط دشمن، هایناوگان سایر و هاکشتی سطحی، هایزیردریایی و

 3/106 نشده، داده تحویل ایران به موشک 208 برای و 79 سال برای دلار میلیون 130 مبلغ هارپون240 برای

 80 سال تا یدکی لوازم و هاموشک این بوده قرار.است نشده داده ایران به نیز یدکی لوازم.اندخواسته دلار میلیون

 .شوند داده ایران به

 آزمایشی طی در موشک دو.284 ایران به شده تحویل فینیکس هایموشک کل :(آمریکا سنای در) نرترژنرال

 آزمایشی هیچگونه ایران در.است شده آتش و امتحان ایرانی خلبانان و ایران به متعلق هواپیماهای توسط 1977 در

 هب بنا.است بوده سال در موشک 90 حدود (دفاع وزارت) DOD برای موشک تولید برنامه.است نشده انجام
 .است شده گرفته تماما آنها پول شده، تحویل آنچه نوبت؟ سه در.است بوده 714 فینیکس موشک اولیه سفارش

 مابقی.کردند سقوط تصادف در هواپیما دو.است اصفهان هایپایگاه در اکثرا ایران، در فروند 77 :ها14 اف

 .کنندمی استفاده اوراق به دیگر هواپیماهای تبدیل از لمستق طور به ایرانیان نگهداری، برای .اندمانده باقی سالم تماما

 برای .است امضاء دست در و شده امضاء قراردادهایی :(آمریکا سنای بودجه فرعی کمیته در) آلن ژنرال

 هنوز فروند 55 این هزینه کل جمع .اندکرده تمام را فروند 55 سفارش ایرانیان ،16 اف هواپیماهای ساخت

 ممکن .است کرده خرج پروژه این در دلار میلیون 30 ایران حال به تا .گیرد انجام باید باتیمحاس .نیست روشن

 کرده لغو چگونه را قرارداد آنها که دارد این به بستگی .بگیرد تعلق ایران به قرارداد لغو بابت اضافی مخارج است

 که است این آمریکا برای حلراه بهترین .اندکرده اعلام ما به سفارش لغو در را خود قصد هاایرانی اما .باشند

 ریزیبرنامه و بسیج انسانی نیروی شده،سفارش تعداد تولید برای که چرا .دارد نگه را آن و نکند لغو را هاسفارش

 :است آمریکا برابر در حلراه سه .است شده
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 جدید خریدار به تولیدشده هواپیماهای فروش و سازنده با قرارداد حفظ-1

 ایران جریمه و قرارداد ولغ-2

 قبلی گذاریسرمایه علت به هواپیماها این خرید) آمریکا هوایی نیروی توسط هواپیما خرید و قرارداد حفظ -3

 .(بود خواهد صرفه به مقرون بسیار ما هوایی نیروی برای ایران،

 مارچ 9) حساس مواد و استراتژیک و دریایی نیروی مسلح، نیروهای فرعی کمیته در مذاکرات از استخراج

 :گویدمی کمیته دراین این اییدر دری نیروی ستاد رئیس :ایران ناوشکن هایکشتی سفارش درباره - (79

 چیزی کشتی این .بود دلار میلیون 543 مبلغ به DDG-998 کشتی دو برای دریایی نیروی اولیه خواست

 3 هایشماره) بود شده لغو کشتی چهار از تا ود سفارش ،MOU در .ویرجینیا ایهسته دریایی ناو شبیه است

 جلوتر خیلی» :ندهند تحویل ایران رابه هاکشتی که کردند فکری هاآمریکایی نیز MOU از قبل حتی (آن 4 و

 تحویل که کردم فکر دریایی نیروی در ایران، حوادث علت به شود، امضاء 79 فوریه 3 در MOU آنکه از

 کار به شروع بنابراین، .داشتیم نیاز شدیدا را آنها خودمان.کنیم لغو ایران به را DDG هایکشتی تمام یا برخی

 دست فورا شد، امضاء MOU وقتی.شود امضاء MOU آنکه از زودتر خیلی .کنیم پیدا را آن هایراه که کردیم

 برای بود مناسب بسیار فرصت یک این .کردیم درخواست را آنها .گرفت انجام قانونی اقدامات و شدیم کار به

 اگر مقایسه، برای .آورد دست به مناسبی بسیار قیمتی با و سرعت این به را هاکشتی این که دریایی نیروی

 .شد خواهد دلار میلیون 548 حدود آن هزینه کنیم تهیه 84 سال برای را DDG-998 کشتی یک بخواهیم

 200 یعنی .یک هر برای دلار میلیون 314 یا ودشمی دلار میلیون 628 حدود جمعا ایران کشتی دو حالیکه در

 که خریممی دلار میلیون 638 قیمت به را هاکشتی این از تا دو داریم ما .کشتی هر در جوییصرفه دلار میلیون

 .است کمتری ظرفیت با و ترکوچک مراتببه که FFG کشتی یک بهای در است کمتر دلار میلیون 109

 بودجه، تنظیم در ما نگرانی یک .است 1981 سپتامبر و جون هایماه در ،1984 جای به آنها تحویل همچنین

 دست به سال 7 یا 6 در باید که هاییکشتی تهیه برای بودجه تاریخ این در ما وقتی .هاستقیمت سریع رفتن بالا

 به رفت تواننمی را کشتی که است این در اشکال .است مشکل بودجه آن اداره واقعا کنیم،می تصویب را آید

 خرید با واقع در اینجا، در که کاری.بودند ترپایین خیلی هاقیمت توانستیممی اگر .خرید هاقفسه از و مغازه

 برای حالا را CV کندی کشتی یک بتوانیم ما اگر مثال برای .است مغازه از خرید شبیه شود،می ایران هایکشتی

 میلیون 7/1 دهیم سفارش را آن امروز اگر ولی .شودمی دلار میلیون کی آن قیمت بخریم، 1981 سال تحویل

 کار هیچ ایران، دیگر کشتی دو مورد در .است قبیل این از ایران هایکشتی خرید وضعیت .بود خواهد دلار

 اول وید آن نظیر .خواهیممی هم را آنها ما .کنند لغو را دو آن سفارش خودشان آنها وقتی تا بکنیم توانیمنمی

 در و شده تمام آنها .داریم مبرمی احتیاج نیز استاندارد و هارپون فینیکس، هایموشک به ما .است ارزان خیلی

 ."هستند انبارها
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 این.است کلاسیک نمونه یک ایران هایکشتی خرید" :که کندمی اعتراف آمریکا دریایی نیروی فرمانده

 گرفت قرار دسترس در که را کشتی توانستیم ما اما .رودمی هم آن نتظارا.نبودند ما دسترس در هااسلحه و هاکشتی

 54 تا 10 از ما .کنیم خریداری بود ما نفع به کشتی هر در دلار میلیون 200 از بیش که نازلی بسیار قیمت به

 و شود هداد خاتمه فنی لحاظ به هاکشتی ساختن به یا و شود متوقف تولید خط اگر .کنیممی جوییصرفه درصد
 درباره بعد سال در بخواهیم بعدا سپس و شود تعطیل کلا تولید و شوند گذاردهکنار کار به مشغول انسانی نیروی

 ."بود خواهد بالاتر آوریسرسام طور به هاهزینه کنیم، شروع

 نظامی نامهتفاهم در بختیار دولت امضاء اعتبار

 در بختیار دولت که بود اینامهتفاهم اعتبار آمریکا، مجالس داخلی مذاکرات در برانگیز بحث موضوعات از یکی

 و پنتاگون مسئولان میان مباحثه .بود کرده امضا سقوط حال در رژیمی طرف از و خود مسئولیت روزهای آخرین
 :است توجه قابل بارهاین در سنا نمایندگان

 است؟ شده امضاء MOU این وقت چه :سؤال

 .79 فوریه 3 :جواب

 بود؟ وزیرنخست کسی چه :سؤال

 .بود بختیار :جواب

 MOU وضعیت در اثری چه این .است مفقودالاثر او بلکه نیست، وزیرنخست تنها نه بختیار آقای حالا :سؤال

 دارد؟

 یادداشت این المللیبین مقررات مطابق که است این من درک .بگذارد اثری کمترین کنمنمی تصور من :جواب

 !اندنکرده انکار هم را آن و است شده امضاء زمان آن در شدهشناخته و ونیقان دولت یک توسط

 است؟ شده آنجا در انقلاب یک که ایدنخوانده مطبوعات در آیا کنید؟می زندگی احلام دنیای در شما :سؤال

 .است درست بله :جواب

 با شما هستیم، طرف ایم،شتهدا خوبی روابط هاسال که دولتی با گویی که کنیدمی صحبت جوری شما :سؤال

 دارید؟ روابطی چه ایران کنونی حکومت

 .نیست من مسؤولیت قلمرو در.نداریم ایرابطه هیچ :جواب

 دارید؟ خبر رفته، ازبین ایران در که ما وسایل قیمت از شما آیا :سؤال

 .خیر :جواب

 است این قضیه واقع اما.پذیریدنمی را آن !ندارید دوست شما البته.کنیممی کمک ایران به داریم واقعا ما :سؤال

 دانیمنمی زیاد ما درحالیکه .دهندمی دست از دلار میلیون 200 فقط و اندگذاشته دلار میلیون 600 آنها که

 است؟ چقدر ما بر وارد خسارات
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  (است شده حذف) :جواب

 دهیم؟می خمینی آقای به م،دهینمی بختیار به دهیم؟می کسی چه به را پول این داریم ما :سؤال

 اختیار در و کشور این در که ریزیممی گردانتنخواه حساب به دهیم؟نمی هیچکس به را پول این ما :جواب

 به اما .(اندشده حذف میان در خط یک که است شده مطرح مباحثی است، شده حذف سند اصل در)...و ماست

 اینجا در پول و اینجاست در حساب ها،کشتی خرید از جدای :که دهدمی توضیح دریایی نیروی فرمانده حال هر

 (حذف....) داریم خارجی داخلی فروش قرارداد دلار میلیون چهل ما .ماندمی

 مجروح را ما اتباع و است برده بین از را آمریکا وسایل ندارد، ثبات تنها نه که هستیم روروبه دولتی با ما :سؤال

 از زیادی توجهات.است کرده قطع را اسرائیل ما پیمانهم ینترنزدیک نفت بلکه را، ما تنف تنها نه و است ساخته

 نداده رخ ایران در خبری هیچ گویی که کنیم عمل ایگونه به که گوییدمی شما حال.شد خواهد جلب اسرائیل

 .بدهیم پس ایران به را دلار نمیلیو 700 این باید که کنمنمی فکر من اما.بخریم را هاکشتی این باید ما است؟

 را پول این باید ایران از جدای ما دریایی نیروی و دهیممی لیتون کمپانی به .دهیمنمی ایران به پول ما اما :جواب
 .کنندمی شکایت ما علیه آنها ندهیم، لیتون به را آن ما اگر و ایران نه آمریکاست قراردادش طرف .بدهد لیتون به

 موظف ایران .کندمی ما دریایی نیروی به هزینه پرداخت به موظف را دولت آن که است چنان رانای با قرارداد

 .است کرده پرداخت قبلا دلار میلیون 628 نیز 4 و 3 هایکشتی برای او واقع در و است

 .است نشده داده تحویل ایران به .است انبار در و شده تمام استاندارد و فینیکس تولید :کلریتور

 میلیون 800 حساب موجودی .است دلار بیلیون 7/7 با برابر ایران شده لغو سفارشات مبلغ کل جمع :ریوزگ

 بر حساب از که دارد نیاز دلار بیلیون 3/1 به آمریکا ایران، تعهدات تمامی پرداخت برای .79 ژانویه در دلار

 .داردمی

 و شد خواهد پرداخت هاهزینه سایر بابت تماما که چرا .آورد نخواهد دست به حساب این از پولی ایران :گریوز
 .رسید خواهد صفر به موجودی

 ایران اوضاع درباره ( 79 فوریه 14) آمریکا نمایندگان مجلس مذاکرات از 

 1979 فوریه14 مذاکره در .بود آنها امنیتی هاینگرانی ها،آمریکایی برای قرارداد مالی مباحث از ترمهم مساله اما

 :است روشن مساله ینا کنگره

 :ناوشکن 4 مسأله به پاسخ در (خارجه امور وزارت کفیل) نئوسام

 فروشید؟می بلافاصله را کشتی 4 شما آیا :(ادواردز) :سؤال

 کنممی فکر من هم آن و بود خواهد آنها تای 2 بفروشیم، را چیزی خواستیم اگر که ایمکرده موافقت ما :جواب

 .باشد نامعین هنوز

 بفروشیم؟ را آنها که کنیدمی توصیه جدید، حکومت از خودتان اطلاعات براساس شما آیا :سؤال
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 ماهیت درباره بیشتری چیزهای خیلی داریم نیاز ما.شود گفته چیزی که باشد زود هنوز که کنممی فکر من :جواب

 .بدانیم کافی اندازه به هنوز که کنمنمی تصور من.بدانیم ایران جدید حکومت

 بسیار وسائل با سیاه هایجعبه ما آیا (است بوده هواپیماها روی که ها14 اف سیاه هایجعبه مورد در) :سؤال

 ایم؟برداشته ها14 اف روی از را الکترونیکی حساس

 (ایمبرنداشته یعنی).است درست این خیر، دارم من که اطلاعاتی با :(نئوسام) جواب

 ایم؟برنداشته ما چرا :سؤال

 در است، ضروری آن عملیات برای و هستند هواپیما از بخشی که سیاه هایجعبه :(Kelley اندهفرم) جواب

 .آنهاست دست در هم هنوز و بوده ایرانیان هوایی نیروی اختیار

 در که اظهارات برخی از بعد خصوصا بیابیم، دست آن به که کردیم احساس ما روزها آن در :(تئوسام) جواب

 سپس .کردمی ترسخت مشکلات به را ما برخورد برداریم، را آنها بودیم درصدد اگر است، شده ما به حمله مورد

 موقعی تا ما :که دهدمی توضیح (Kelly) کلی فرمانده ،(Burlisen) دیگر نماینده یک سؤال و صحبت دنباله در

 را آن امنیتی امور و کردندمی مواظبت ها14 اف هواپیماهای از مرتب ایران هوایی نیروی دانیممی بودیم، که
 به چه دانیمنمی هم ما بعد، به گذشته جمعه روز مسائل درباره و نیستند آنجا ما افراد حالا اما.کردندمی رعایت

 (اندشده حذف هاصحبت بقیه).......بگوییم شما

 نیستند؟ ها14 اف برروی که اندربوده مدت این در را هاجعبه آیا :سؤال

 به که ها14 اف امنیت درباره کندمی مشابهی سؤالات (Dicks) دیکس نام به اینماینده دیگر، نوبت در باز

 (مذاکرات حذف).....اما نداریم آنها از خبری دهد،می جواب نئوسام .نیفتند هاروس دست

 هواپیماهای نای امنیت حفظ مورد در آنها با قراردادی فروختیم ایران به را ها14 اف این ما وقتی آیا :سؤال

 اطلاعات موافقتنامه یک، .ایمکرده امضاء موافقتنامه آنها با موضوع دو درباره ما :(Kelly) جواب نداشتیم؟ حساس

 که است کرده تعهد ایران آن طی و است شده امضاء 74 اواخر در آمریکا و ایران بین که است عمومی امنیتی

 در اما.است شده تکرار مشابهی تعهد سفارشات پذیرش هاینامه در نای بر علاوه *.کند تأمین را ما اقلام امنیت

 .ندارد وجود هواپیماها گرفتن پس باز مورد در آمریکا برای حتی تعهدات آن

 رهبران یا او از که کردیم سعی ما آیا بودند، آرامتر نسبتا احوال و اوضاع که موقعی شاه، خروج از قبل آیا :سؤال

 بیرون آنجا از را حساس وسائل آن صورت این غیر در و کنند عمل را خود امنیتی تعهد که خواستیم او اطراف

 بیاورند؟

 و مسلح نیروهای فرماندهان شاه، با شدند فرستاده ایران به نمایندگانی که کنممی تصور من :(Kelly) جواب
 (معنادار سکوت.....نتیجه؟) ندکرد صحبت حساس وسائل آن مورد در ما نگرانی درباره ،ترپایین مراتب افسران

 کردید صحبت آنها اخراج مورد در سایرین و شاه با بدانم خواهممی ندارم، نمایندگان اعزام به کاری من :سؤال

 نمودید؟ عمل و
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 بحث کجا هر باز و)......نگرفت انجام من، اطلاع براساس اما.است کامل اطلاعاتم که نیستم مطمئن من :جواب

 .(است شده حذف مطلب است رسیده حساس مراحل به

 هایقرارداد پیچیدگی دادن نشان برای اما است کننده خسته چه اگر آمریکا نمایندگان مجلس مذاکرات مطالعه

 ضروری انقلاب، پیروزی از بعد آمریکا دولت با مسائل این حل مشکلات و موانع نیز و آمریکا اهداف نظامی،

 .است

 هاقرارداد و نظامی تجهیزات سفارشات وضعیت از ایران دفاع وزارت گزارش

 و حفظ ارتش، وضعیت داشت، قرار موقت دولت برابر در که مسائلی ینترحساس و ینترپیچیده از یکی
 نظامی پیشرفته تجهیزات خرید سفارش قراردادهای به رسیدگی و سابق رژیم در شدهخریداری تجهیزات نگهداری

 قادر ایران ارتش پرسنل که بود حدی به آمریکا از پیشرفته هایسلاح خریدهای سطح .بود کشورها سایر و آمریکا

 هزاران درنتیحه گیرند، فرا را آنها مدیریت و مربوطه فنون شدند،می خریداری تجهیزات این که سرعتیبه نبود

 همکاری ناگهانی قطع .داشت تعلق ایران به وسایل این .کردندمی کار ایران در گزاف هایحقوق با نظامی مستشار

 شده قطع کلیبه جدید پیچیده تجهیزات سفارش چه اگر .کردمی تضعیف شدتبه را ارتش آمریکایی، کارشناسان

 تأمین و تهیه دوم موضوع .بود ضروری موجود و شده خریداری وسایل از استفاده برای پرسنل آموزش اما بود

 .بود شده خریداری تجهیزات یدکی لوازم

 خارجی هایقدرت گسترده سیطره علت به (انقلاب تا مرداد 28 کودتای) 1357 تا 1332 هایسال طی

 شاه دولت عملکرد .بود شده امضاء آمریکا با ایران میان اقتصادی -امنیتی و نظامی متعدد قراردادهای ایران، بر

 که طوری به .نداشت کافی آگاهی نهاآ محتوای و قراردادها این تعداد از ایران در نهادی هیچ که بود آنچنان

 یزدی ابراهیم .آورد دست به قراردادها این از فهرستی نتوانست ابتدا در موقت دولت انقلاب، پیروزی از بعد

 که هم قراردادهایی مورد در حتی.بود مورد به مورد و تدریجی قراردادها، این از ما آگاهی و آشنایی» :گویدمی

 کرده امضاء را قراردادها این که مسؤولی مقامات.نبود دسترس در کافی اطلاعات دیم،شمی مطلع آنها وجود از

 اطلاعات همه دادن به حاضر س،تر از بودند مانده که هم آنهایی و بودند رفته کشور از اکثرا و عموما بودند،

 .«نبودند

 به را یارانش و رگانباز که داشت قرار خود چپگرای مخالفان فشار تحت موقت دولت دیگر، سوی از

 انتقادی محورهای از یکی آمریکا با نظامی قراردادهای لغو .کردندمی متهم امپریالیسم کنیصافجاده و همراهی

 مبارز مسلمانان جنبش خلق، مجاهدین فدایی، هایچریک توده، حزب .بود چپ هایگروه سوی از مطرح

 این» یزدی، عقیده به اما .شود لغو بلادرنگ خارجی قراردادهای کلیه که دادندمی شعار مرتب همه..و

 بوده ایران تعهدات و قراردادها ماهیت و تعداد از آنها اطلاع عدم از ناشی بینانه،خوش دید یک با درخواست،

 مصاحبه یک در یزدی ابراهیم نهایتا و بررسی را موضوع موقت دولت ها،درخواست این به واکنش در .«است
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 .قراردادهاست این از بعضی گروی در خارجی هایبانک در ایران ثروت دلار میلیاردها» :کرد اعلام مطبوعاتی

 اگر .(19/7/58 اطلاعات، روزنامه) «است ایران ضرر به بررسی و مطالعه بدون خارجی قراردادهای تمامی لغو

 به یک قراردادها این بود لازم این وجود با بود، قرارگرفته بختیار توسط شدهانجام عمل برابر در موقت دولت چه

 مورد حسب بر بود ایران منافع علیه که آنها، از یک هر آمریکا با مذاکره در و گیرند قرار دقیق بررسی مورد یک

 .شود تجدیدنظر یا لغو

 .بود مواجه بیرونی مداخلات و دشوار شرایط با روزها آن در هم ایران دفاع وزارت که بود حالی در این

 دولت، موازات به رسما و عملا انقلاب شورای» داشت، عضویت نیز انقلاب شورای در که یزدی روایت به

 وظیفه این انقلاب شورای جانب از ایخامنه اللهآیت و بود گرفته برعهده را مسلح نیروهای و ارتش بر نظارت

 شد،می منجر وظایف تداخل به یموراد در چه اگر کار، شکل این .داشتند برعهده دفاع وزیر معاون عنوانبه را

 آن در هماهنگی و حضور این .کند ایجاد را لازم هماهنگی بود توانسته خود خاص روحیه با چمران دکتر اما

 میان از را مشترک ستاد رئیس وقتی بازرگان، مهندس مثال، عنوانبه .بود کارساز و ضروری بسیار شرایط

 اعضای به خطاب انقلاب شورای در بازرگان مهندس .گرفت رقرا اعتراض مورد کرد، انتخاب فرماندهان

 به خطاب) شما .دارم نظامی فرماندهان با زیادی آشنایی نه و امبوده ارتش در فرمانده نه من» :گفت آن روحانی

 ره آنها میان از و کنید مطالعه ارتش دوم رکن اداره در را افسران سوابق بروید (ارتش در انقلاب شورای نماینده
 هربار و نبود مؤثر چندان هم رویه این اما .«دهممی حکم من و کنید معرفی دیدید، مناسب و شایسته که را کس

 از بعد موارد، این از یکی .شدمی شروع هاداستانسرایی حاکم، سیاسی ملتهب جو در شد،می معرفی که کسی

 هنگامی.بود ارتش برجسته و لایق بسیار افسران از فلاحی تیمسار .بود فلاحی اللهولی تیمسار شهید شادروان معرفی

 را او هستند، وابسته کجا به که نشد روشن هم چندان که افرادی کرد، صادر را او حکم بازرگان مهندس آقای که
 دکتر انتصاب از قبل تا ،(ترتیب بدین) .گرفت صورت شدیدی هایاعتراض .کردند بازداشت تهران و شیراز در

 با اما .نداشت وجود دولت با مشترک، ستاد رئیس و دفاع وزیر میان چندانی هماهنگی دفاع، توزار به چمران

 روش و روحیه همان با چمران دکتر این بر علاوه .آمد وجود به هماهنگی این دفاع، وزارت به چمران دکتر رفتن

 .«کند جلب خود به را نظامی فرماندهان احترام و اعتماد توانست خود عارفانه

 ایران تسلیحاتی وضعیت هایگزارش هیهت

 بررسی و بختیار دولت روزهای آخرین در نظامی هایسفارش لغو تفاهمنامه مفاد از اطلاع از بعد شرایط، این در

 مسؤولان چمران دکتر دستور به و خارجه امور وزارت درخواست به آمریکا نمایندگان مجلس مذاکرات مشروح

 هایقرارداد و شدهتحویل و انجام قراردادهای اولیه، هایقرارداد کل از گزارشی یرانا اسلامی جمهوری ارتش ستاد

 .کردند ارسال و تهیه ابقا قراردادهای و شدهفسخ

 ارسال 20/3/1358 در دفاع وزارت وقت تسلیحاتی معاون کامکار سرهنگ مرحوم توسط جامع گزارش اولین

 تجهیزات، از یک هر وضعیت نیز و آمریکا دفاع وزارت اعزامی گاننمایند با وگوگفت مشروح گزارش این در .شد
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 شواری نماینده و دفاع وزیر به گزارشی در هوایی، نیروی فرمانده این، بر علاوه .بود آمده ایران، به شده فروخته

 نیز دریایی نیروی .کرد گزارش را هوایی نیروی آتی هاینیازمندی و مهم بسیار و اساسی مشکلات انقلاب،

 درباره جداگانه گزارش دو هوایی نیروی فرمانده این، بر علاوه .داد گزارش را دریایی ناوهای به مربوط مشکلات

 وضعیت دوم گزارش و 14 اف هواپیماهای درباره عمومی اطلاعات اول گزارش .کرد تسلیم 14 اف هواپیماهای

 .شد داده 16 اف هواپیمای سفارش وضعیت از هم گزارش یک .دادمی شرح را هاهواپیما این

 تهیه بختیار زمان در قراردادها لغو وضعیت از را زیر گزارش دفاع وزارت موقت، دولت دستور به همچنین

 :کرد ارسال و

 :سازدمی آگاه را عالی مقام»

 که فرمودند مقرر رسید عرض به خارجی کشورهای با منعقده نظامی قراردادهای لغو مورد در که گزارشی ذیل-1

 .نمایند مسافرت ایران به مذاکرات و توجیه برای تا آید عمل به دعوت قرارداد طرف هایگروه از

 و یافته حضور تسلیحاتی معاونت در 1/3/1358 تاریخ در آمریکا دفاع وزارت گروه صادره اوامر اجرای در-2
 کنندهشرکت افراد لیست.رسدمی استحضار به آن خلاصه که گردید مطرح سؤالاتی و توجیه را ایرانی کار گروه

 (پنجم اداره) کل ستاد در عینا تسلیحاتی معاونت در توجیه مشابه ضمنا.است 1 پیوست برابر توجیه جلسه این در

 .است آمده عمل به گانه سه نیروهای و

 :نمودند بیان توجیه ضمن آمریکایی تیم که مطالبی خلاصه-3

 ایرانی مقامات و آمریکا دفاع وزارت بین که 14/11/1357 مورخ نامه تفاهم مورد در جلسه ابتدای در :الف

 نزد مسلح نیروهای گردانتنخواه حساب) Trust Fund مورد در همچنین و بود شده مبادله (سابق رژیم در)

 .نمود صحبت (آمریکا دفاع وزارت

 وسائل، قرارداد دلار دمیلیار 20 حدود در جمعا 1979 سال اوایل تا 1966 سال در خرید شروع ابتدای از :ب

 هنوز آن میلیارد 11 حدود و تحویل آن میلیارد 9 حدود فوق تاریخ تا که امضاء مربوطه هایپشتیبانی و تجهیزات

 یا لغو مانده باقی میلیارد 11 از میلیارد 9 حدود 14/11/1357 مورخ نامه تفاهم امضای با که نگردیده تحویل

 نیروهای بین منعقده قراردادهای کلیه گرفتن نظر در با) ایران اسلامی هوریجم ارتش قراردادهای مانده و تقلیل

 وسیله به آنها از تعدادی نیز انقلاب از پس که بوده باقی میلیارد 2 حدود در (آمریکا دفاع وزارت و ایرانی مسلح

 .است گردیده لغو راسا آمریکا یا و ایران دولت

 میلیون 800 حدود در مبلغی تفاهمنامه امضای از قبل Trust Fund گردانتنخواه حساب مالی وضعیت :پ

 برای بالا یادشده رقم از اعتبار هزینه با گردیدنمی لغو قراردادها اگر که بود موجود گردانتنخواه حساب در دلار

 واریز شده یاد حساب به دلار میلیون 750 حدود ماهه سه هر بایستیمی ایران دولت اجرا دست در قراردادهای

 مارچ تاریخ در آمریکا دفاع وزارت الذکر فوق هزینه روند با گردیدنمی امضاء تفاهمنامه که صورتی در نمودمی

 فی قراردادهای کلیه موجودی عدم علت به و هزینه را ایران دولت موجودی کلیه (1358 فروردین) 1979



665 
 

 لغو با که گردیدمی مطالبه ایران دولت از فسخ حق وانعنبه نیز متنابهی مبالغ و لغو راسا اتوماتیک طور به مابین

 .است آمده عمل به جلوگیری کار این از تسلیحاتی بزرگ قرارداهای نمودن

 ارتش گردانتنخواه موجودی دلار میلیون 800 محل از (تفاهمنامه امضای تاریخ) 14/11/1357 تاریخ از :ت

 وجود آمریکا ارتش نیروهای و ثالث کشور به آن فروش امکان نلیک شده لغو که قراردادهایی جهت مبالغی ایران،

 مقابل در و گردیده برداشت مزبور طلب از قرارداد نهایی تکلیف شدن روشن تا ساخت خط ادامه منظور به دارد

 مه 11 تاریخ در حساب جبری جمع نتیجتا که شده ریخته حساب به شده لغو اقلام از بعضی فروش از مبالغی

 .است دلار میلیون 275 بر بالغ (20/2/1358 ابربر) 1979

 مقداری خود آمریکا دفاع وزارت تصویب صورت در که نموده آمریکا کنگره به پیشنهادی آمریکا دفاع وزارت :ث

 به را برگشت قابل مبالغ و خریداری دلار میلیارد 3/1 ارزش به شده لغو نامه تفاهم در آنها قرارداد که وسائلی از

 نظر به لیکن برسد، تصویب به جاری سال مه ماه اواخر تا بود قرار پیشنهاد این.نماید واریز ایران تدول حساب

 .است نگردیده حاصل اینتیجه تاکنون مابین فی سیاسی مسائل مناسبت به رسدمی

 :مختلف فرضیات مبنای بر Trust Fund حساب موجودی وضعیت تغییرات :ج

 فروش گرفتن نظر در با.نرسد تصویب به (دلار میلیارد 3/1) کنگره به پیشنهادی بودجه متمم که صورتی در(1)

 میلیون 6/91 بر بالغ (9/4/58) 1979 ژوئن ماه آخر در گردانتنخواه حساب موجودی اقلام، از دیگر قسمتی

 .میشود دلار

-  مبلغ (8/7/58) 1979 سپتامبر آخر در موجودی نباشد نیز سایرین به اقلام فروش امکان صورتیکه در(2)

 دلار میلیون 550 حدود در علاوه به و بود خواهد دلار میلیون 341 مبلغ 79 سال آخر در و دلار میلیون 166/

 .شد خواهد مطالبه فسخ هزینه بابت نیز

 حساب موجودی برگشت قابل مبالغ احتساب با بشوند متمم بودجه تصویب به موفق که صورتی در(3)

 دلار میلیون 390 به نیز فسخ هزینه مبلغ ضمنا و بود خواهد دلار میلیون 182 مسیحی سال آخر در گردانتنخواه

 .کرد خواهد پیدا تقلیل

 آمریکا دریایی نیروی بوسیله اسپروز هایناوشکن فروند 4 از دیگر فروند دو خرید و متمم تصویب فرض به(4)

 دلار میلیون 180 به فسخ هزینه دلار میلیون 497 بر بالغ 1979 سال پایان در گردانتنخواه حساب موجودی

 .کرد خواهد پیدا تقلیل

 حساب موجودی گردند موفق شده بینیپیش اقلام کلیه فروش مورد در و تصویب بودجه متمم اگر(5)

 فقط قراردادها فسخ هزینه و شد خواهد بالغ دلار میلیون 651 رقم به مسیحی جاری سال آخر در گردانتنخواه

 .شودمی دلار یلیونم 90
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 که نیز اصلی اقلام به مربوط هایFMS مورد در (گزارش 3 ماده) عمومی توجیه بر علاوه آمریکایی هیأت-5

 آنها لغو از ناشی مالی اثرات که نمودند تشریح جداگانه را قرارداد هر موجود وضع و بحث شده لغو آنها خرید

 .است 2 پیوست برابر اصلی قراردادهای وضعیت و است منظور بالا 3 بند در

 قراردادها ادامه امکان-6

 1979 جولای 10 تاریخ در گردانتنخواه حساب موجودی اینکه به توجه با که داشتند اظهار آمریکایی مقامات

 حساب این به وجه واریز مورد در ایران دولت است لازم قراردادها ادامه برای رسید خواهد صفر به (15/4/58)

 معاونت، این به مربوط که دلار میلیون 6/276 مبلغ به جمعا هاییحساب صورت منظور بدین و نماید اقدام

 حساب به 1979 جولای تا است بهتر مبلغ این که داشتند اظهار و نموده ارائه است ژاندارمری و کل ستاد نیروها،

 و قوانین به توجه با برسد صفر به حساب موجودی که موقعی هر صورت این غیر در.شود واریز بحث مورد
 قطعات و عمده اقلام از اعم وسیله نوع هیچ ارسال امکان و شده بسته بحث مورد حساب آمریکا FMS مقررات

 آمریکا دفاع وزارت شود پرداخت حساب صورت از مبلغی که صورتی در ولی .بود نخواهد مقدور غیره، و یدکی

 در را آمریکایی سناتورهای نظر نماید سعی و مطرح کنگره در را ایران دفاع وزارت نیت حسن بود نخواهد قادر

 تجهیزات و یدکی قطعات قراردادهای ادامه و اسپرونزها دیگر فروند دو فروش و متمم بودجه تصویب جهت

 .نماید جلب آتی لزوم مورد

 مطالب شتدا را آنها از قسمتی مجدد ادامه تقاضای ایران دولت که شده لغو اقلام از قبیل آن مورد در-7

 :نمودند عنوان را زیرین

 یدکی قطعات :الف

 گردانتنخواه محل از نیز آنها هایپرداخت و دارد ادامه قبلی قراردادهای با یدکی قطعات ساخت که نمایندمی اظهار

 ضروری قطعات ارسال از گردانتنخواه حساب وضع و طرفین کلی سیاست شدن روشن تا لیکن شود،می انجام

 قطعات تأمین برای محدودی مبلغ ایران دولت چنانچه نمایندمی پیشنهاد لیکن نمود، خواهند خودداری ایران به

 قطعات گونه این ارسال دهد، قرار آمریکا دفاع وزارت اختیار در ایجداگانه حساب تحت حیاتی و ضروری بسیار

 .بود خواهد بلامانع

 RF-4E شناسایی هواپیمای :ب

 سپس و گردید فسخ یادشده تفاهمنامه برابر کلا و خریداری مذکور هواپیمای از فروند 16 قرارداد فقره دو طی

 لیکن است، نیاز مورد آنها از فروند هشت که شد اعلام آمریکا مقامات به مجددا هوایی نیروی خواسته برمبنای

 حاضر حال در دلار یلیونم 5/67 مبلغ قرارداد لغو اینکه به باتوجه نمودند اعلام ضمنی طور به اعزامی هیأت

 شد خواهد خودداری نیاز مورد فروند 8 تحویل از فیمابین سیاست شدن روشن تا معهذا.دارد هزینه ایران برای

 ساخت خط شدن متوقف به توجه با هواپیماها قیمت و تحویل تاریخ فروند 8 فروش تصویب صورت در حتی و

 .نمود خواهد تغییر
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 :ییدریا نیروی هارگون موشک :پ

 تصمیم از پس آن تجهیزات از بعضی بودن سری به توجه با بالا بند رعایت بر علاوه نیز موشک این مورد در

 مشابه اقلام همچنین و آنها حفاظت و داشتن نگه سری مورد در کافی اطمینان بایستی کلی سیاست مورد در نهایی

 .نمایند تحویل به اقدام تا شود داده آمریکا دولت به

 با که نمودند اظهار ایرانی کار گروه سؤالات قبال در شده عنوان مطالب کلی توجیه ضمن آمریکایی ماتمقا -7

 نیست میسر ایران در سؤالات این به پاسخگویی سؤالات بودن متنوع و دولتین بین موجود سیاسی جو به توجه

 به مربوط مذاکرات جهت لازم ختیاراتا داشتن با جیحاتر ایران مقامات از متشکل تیمی که نمودند پیشنهاد و

 .نمایند سفر آمریکا کشور به نظامی مسائل و قراردادها مورد در کلی سیاست تعیین

 :قراردادها وضعیت -8

 :است زیر شرح به آمریکا دفاع وزارت با منعقده قراردادهای وضعیت کلی طور به

 :شده لغو قراردادهای :الف

 نامه موافقت در تغییر با و قراردادها لغو جهت در نیروها اعلام و 14/11/57 تاریخ در (MOU) موافقنامه برابر

 3 پیوست برابر

 :شده ابقاء قراردادهای :ب

 .است آمده عمل به 4 پیوست برابر قراردادها از تعدادی ادامه تقاضای کل ستاد هماهنگی و نیروها خواسته به بنا

 .است نشده مشخص ونتاکن آنها ابقاء یا و لغو که قراردادهایی :پ

 ننموده اعلام قطعی نظریه نیروها تاکنون ولی رسیده امضاء به معاونت این و نیروها توسط آنها قرارداد که اقلامی

 .اند

 :شده انجام هایبحث-9

 ایران اسلامی جمهوری زمینی نیروی نظر :الف

 که است حسابرسی مسأله یک این و نداریم اریک اندداده ارائه را ارقامی چه توجیه این در هاآمریکایی اینکه به ما

 شده خریداری وسایل نگهداری منظور به که است قراردادهایی ابقاء است مهم که چیزی .جداگانه است امری

 .قطعات ویژه به است نیاز مورد موجود

 ایران اسلامی جمهوری ارتش هوایی نیروی :ب

 .است حسابرسی عمل یک و داگانهج است امری هاحسابصورت به رسیدگی سقم و صحت(1)

 مبنی گردیده ابلاغ هوایی نیروی به دفاع وزارت مقام تیمسار بوسیله که دولت ریزیطرح راهنمایی به توجه با(2)

 بنابراین باشند، کار به آماده کلا موجود هلیکوپترهای و هوایی نیروی وسائل که است این دولت سیاست» اینکه بر

 .«آید عمل به کارشناس حداقل و یدکی وسائل آوردن برای اقدام موجود قراردادهای زا استفاده با است لازم
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 و بوده آمریکا دولت نمایندگان با مذاکره مشغول حیاتی و ضروری بسیار قطعات تأمین منظور به حاضر درحال
 وزارت اختیار در قطعات گونه این تأمین برای الحساب علی طور به دلار میلیون 5 حدود در مبلغی است نظر در

 تصویب صورت در ایجداگانه اقدامات سالیانه نیاز مورد یدکی قطعات مورد در ضمنا و شود گذاردهآمریکا دفاع

 .گیرد انجام بایستیمی

 ایران اسلامی جمهوری دریایی نیروی نظر :پ

 طرفه یک لاک که است خاصی شرایط دارایFMS Case خارجی کشورهای به اسلحه فروش قراردادهای (1)

 مذکور شرایط عین برگ یک که است آمریکا دولت منافع بیشتر چه هر حفظ جهت در و ایران دولت ضرر به و

 .شودمی تقدیم پیوست به

 :شوندمی تقسیم دسته دو به پروازی هاییگان و شناور هاییگان نیاز مورد یدکی قطعات اصولاٌ  (2)

 اروپایی و آمریکایی تجارتی منابع از تهیه قابل و تأمین قابل قطعات (الف)

 آمریکا دولت دفاع وزارت طریق از تهیه قابل و تأمین قابل قطعات (ب)

 جهت در شود معین و تعیین و شود مذاکره آمریکایی مقامات با باید (ب) ردیف یدکی قطعات تهیه مورد در

 در و است قبول قابل سیاسی نظر از ادیپیشنه شرایط آیا و نمایندمی پیشنهاد آنها شرایطی چه قطعات این تأمین

 خیر؟ یا است دفاع قابل مردم اعتراض صورت

 شرایطی نماییم سعی باید الامکانحتی شود تکرار که نیست صلاحبه گذشته وضعیت که است این مسلم قدر

 و ملی میتحاک به که سیاسی شرط هر قبول از و باشد داشته مالی جنبه فقط که بقبولانیم هاآمریکایی به را
 طرف از ایجانبههمه بررسی باید بالا خواسته اجرای برای شود خودداری بزند لطمه ما دولت بودن غیرمتعهد

 لازم تصمیمات حاصله نتایج مبنای بر و گیرد صورت یدکی قطعات تأمین جدید منابع کردن پیدا جهت نیروها

 .شود اتخاذ متعاقبا

 :نتیجه-10

 پشتیبانی و پرسنل مورد در کل ستاد وسیله وزیرنخست جناب توجیه و شده انجام هایبحث از گیرینتیجه با

 مقام تیمسار بود مطرح شده ابقاء قراردادهای اقساط پرداخت موضوع که 7/3/57 مورخ جلسه در اینکه و

 در ما ارتش» :نمودند بیان زیر شرح به را اسلامی جمهوری ارتش کلی سیاست مجددا ملی دفاع وزارت

 نگهداری را وسائل و موجود هایسلاح تمام بیشتر تحرک با ولی داشت خواهد را فعلی تعداد نصف احتمالا آینده

 تانک، مانند وسیله آن باید بفروشیم جدید سازمان اساس بر را آن از تعدادی بخواهیم اگر حتی .کرد خواهیم

 نگهداری این برای و داریم نیاز قوی خیلی نگهداری ستمسی یک به ما بنابراین باشد، کار به قابل هلیکوپتر و هواپیما

 .است شده گفته خمینی امام به نیز موضوع این و آمریکا از حتی کنیم استفاده متخصصین وجود از هستیم مجبور

 جنس ناتو اعضاء به که کارخانجاتی از را قطعات از بعضی که کنیم بررسی بتوانیم ریزیطرح این در است ممکن
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 طور به .دارد لازم جامعی بررسی امر این البته کنیم خریداری اصلی کمپانی از اینکه جای به بخریم ندفروشمی

 .«برسانیم حداکثر به ارتش در را نگهداری که است این ما صلاح خلاصه

 :اینکه به توجه با رسدمی نتیجه این به

 فروش به یا و شوند نگهداری وسائل این نکهای از اعم موجود وسائل برای قوی نگهداری سیستم یک به نیاز :الف

 .برسند

 کل ستاد تأیید و نیروها خواسته به بنا (4 شماره پیوست) آمریکا دولت با شده ابقاء قراردادهای :ب

 میلیون 341 حدود مسیحی جاری سال پایان در نشود خرید باز آمریکا توسط شده لغو قراردادهای چنانچه :پ

 .شد خواهد مطالبه ایران دولت از و بود خواهد فسخ حق هزینه نیز دلار یونمیل 550 و بدهکاری دلار

 کشور آن کنگره در آمریکا دفاع وزارت درخواستی متمم بودجه تصویب به کمک بتوان که سیاسی اعمال :ث

 هب شده لغو وسائل مازاد فروش و آمریکا دریایی نیروی بوسیله دیگر ناوشکن فروند دو خرید همچنین و نمود
 را بالا بدهی و کسری تنها نه مسیحی جاری سال آخر در ایران دولت موجودی شد خواهد سبب که دیگر دول

 قراردادها فسخ هزینه) که بود خواهد موجود نیز دلار میلیون 651 حدود بلکه داشت نخواهد را (9 ماده پ بند)

 برای لزوم صورت در متخصصین هزینه و ییدک قطعات تأمین برای (کندمی پیدا تقلیل دلار میلیون 90 به نیز

 .بود نخواهد المال بیت تحمیل ایهزینه و بوده کافی مدتی

 قطعات خرید نظر از) آمریکا دولت به را ایران اسلامی جمهوری دولت وابستگی قطعات خرید اینکه ضمن

 پیشنهادی متمم بودجه یبتصو و 1979 سپتامبر تا وقت اغتنام ایجاد منظور به لیکن کرد، خواهد حفظ (یدکی

 نظر از فقط وابستگی این گرفتن نظر در با که است اصلح دیگر منابع به اقلام سایر فروش و آمریکا کنگره توسط

 پیشنهاد به بنا و باشد ضروری هاحسابصورت وجوه از مقداری پرداخت لاغیر، و وجه پرداخت و وسیله خرید

 مجدد ابلاغ و ایران ارتش خریدهای وضع نمودن روشن جهت تیمی یزن فاصله این در آمریکا دولت نمایندگان

 .شوند اعزام آمریکا به امورخارجه وزارت نمایندگان وسیله دولت سیاست

 :پیشنهاد-11

 صورت در است موجود وضع نگهداشتن و حفظ دولت سیاست که صورتی در بالا مراتب به عنایت با

 :نمایند ابلاغ زیر موارد برای را عالی اوامر دارد استدعا تصویب

 (4 پیوست) است رسیده نیز کل ستاد تأیید به که نیروها نیاز مورد قراردادهای ابقاء :الف

 ژوئیه تاریخ تا خودشان اظهار به بنا حساب موجودی به توجه با اینکه بر مبنی آمریکا دولت به اینامه تهیه :ب

 تسلیحاتی معاونت وسیله شده ارائه هایحسابصورت از قسمتی پرداخت.رسید نخواهد صفر به که جاری سال

 .بود خواهد بلامانع (جاری سال ژوئن) حساب رسیدن صفر به زمان از قبل حداقل نیروها و
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 اعلام جهت آمریکا به نیروها و کل ستاد دفاع، وزارت امورخارجه، وزارت نمایندگان از تیمی اعزام و تعیین :پ

 دولت نمایندگان بوسیله تهران در آن پاسخ امکان که قراردادها کلی وضعیت رد بیشتر بررسی و دولت سیاست

 .نبود مقدور آمریکا

 ملی دفاع وزیر تسلیحاتی معاون

 کامکار جهانگیر ستاد سرهنگ

 20/3/58ارتش نظامی تجهیزات مسائل پیرامون آمریکا نمایندگان با مذاکره

 

 روشن برای آمریکایی مقامات با وگوگفت و دیدار لازم، جانبی مطالعات و ارتش هایگزارش دریافت از بعد

 مستقیم تماس با روشن، علل به بنا چمران، دکتر مرحوم کرد، پیدا ضرورت ملت، حقوق احقاق و وضعیت شدن

 امنیت عالی شورای در را مسأله این و نبود موافق مذاکره برای ارتش فرماندهان با آمریکا دفاع وزارت نمایندگان

 نماینده نفر دو و کند دنبال را وگوهاگفت این خارجه امور وزارت شد، قرار شورا، نظر براساس و کرده رحمط ملی

 .شدند معرفی وگوهاگفت این در شرکت برای دفاع وزارت جانب از

 صورت خارجه امور وزارت در 11/4/58 در لینگن بروس آمریکا، سفارت کاردار با مذاکره جلسه اولین

 که سفری در سپس و گاست ژنرال و کاردار با ،14/6 ،3/5 ،23/4 ،20/4 هایتاریخ در سپس .گرفت

 سازمان عمومی مجمع اجلاس وچهارمینسی در شرکت برای 58 ماه شهریور در موقت دولت خارجه وزیر

 امور وزیر معاون آمریکا، وقت خارجه امور وزیر ونس، سایروس ریاست به هیأت یک داشت، متحد ملل

 ملل سازمان در ایران نمایندگی دفتر در ایرانی هیأت دیدار به آمریکا دفاع وزارت تسلیحاتی معاون و هخارج

 امورخارجه، وزیر با مذاکرات کامل گزارش سفر این از برگشت از بعد .شد انجام وگوهاییگفت و آمدند متحد

 خارجه امور وزیر) گرومیکو جمله از ،کشورها سایر نمایندگان با وگوگفت و دیدار نیز و دفاع وزیر معاون

 و هاگزارش این از بخشی .شد داده انقلاب فقید رهبر و انقلاب شورای دولت، هیأت به (...و شوروی
 :آیدمی ادامه در شود؛می مربوط آمریکا از ایران نظامی خریدهای موضوع به که مکاتبات

 موقت دولت خارجه وزیر با تهران، رد آمریکا کاردارسفارت لینگن، بروس مذاکره از بخشی -1

 آمریکا از ایران نظامی خریدهای با ارتباط در (11/4/1358)

 است Trust Fund به مربوط حقوقی مسائل درمورد متذکرشوم باید که ازمسائلی یکی (:کاردارموقت)لینگن

 حساب به وجهی ایران دولت نتاکنو ژانویه از .شود حل مسائل این خواهیممی و هستیم نگران آن عواقب از ما که

Trust Fundو نکرده واریز نماید، راپرداخت ایران دولت نظامی هایسفارش هزینه است موظف ،که 
 هایسفارش سازنده هایشرکت صورت، آن در و رسید خواهد پایان به آخرجولای تا آن موجودی تیب،تربدین

 خواسته ازکنگره آمریکا دولت مشکل این حل به کمک برای .آورد خواهند بوجود زیادی مشکلات ایران نظامی

 کنگره حاضر، حال در .کند خریداری آمریکا دریایی نیروی برای را ایران دولت سفارشی ناوشکن چهار است
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 را آن بودجه جولای 10 در کنگره جلسه در امیدواریم ما و داده قرار بررسی تحت را ناوشکن فروند دو خرید
 دو برای ایران دولت تاکنون که وجوهی کند، موافقت ناوشکن دو خرید با کنگره که درصورتی .کند تصویب

 نظامی هایسفارش هزینه بود خواهد قادر مذکور صندوق و شد خواهد واریز Trust Fundبه پرداخته، ناوشکن

 (آمریکا رسفارتد ایران نظامی خریدهای رابط) Gast ژنرال با من مورد این در .بپردازد سپتامبر تا را ایران

 MEMORANDUM OF از ناشی مسائل به رسیدگی برای ایشان، نظر به .امکرده صحبت

UNDERSTANDING شود اعزام واشنگتن به ایران ازطرف شخصی است بهتر. 

 خود نیاز مورد یدکی قطعات دلار میلیون 5 حدود سفارشی ایران هوایی نیروی :موقت دولت وزیرامورخارجه

 آمریکا دولت نظر و شده اقدامی چه مورد این در .است نکرده دریافت مناسب پاسخ تاکنون ولی ادهد آمریکا به را

 چیست؟

 بررسی تحت جدی بطور موضوع که است این بگویم توانممی آنچه و ندارم مورد این در نهایی پاسخ من :کاردار

 .است

 شد؟ خواهد اتخاذ زمانی چه نهایی میمتص و داشت خواهد ادامه مورد دراین بررسی کی تا :وزیرامورخارجه

 این در نیز آمریکا دولت و بگیرد مقتضی تصمیم دوناوشکن خرید درباره کنگره که جولای 10تا شاید :کاردار

 .کند اتخاذ خودرا نهایی تصمیم مورد

 هستند؟ مربوط بهم دوموضوع این آمریکا دولت نظر از آیا :وزیرامورخارجه

 ارتباطی هم با مطلب دو این درحقیقت ولی بدهد ربط هم رابه موضوع دو این آمریکا کنگره است ممکن :کاردار

 .ندارند

 دارد؟ ارتباط موضوع باین سیاسی مسائل آیا :وزیرامورخارجه

 .باشد نداشته موضوع این با ارتباطی سیاسی مسائل امیدواریم :کاردار

 .کنیم دریافت را آنها ستیبای و داریم احتیاج یدکی قطعات این به ما :وزیرامورخارجه

 چهارشنبه) اآمریک متحده ایالات امورخارجه وزیر با ایران امورخارجه وزیر مذاکرات در نظامی مباحث-2

 (1358 مهر 11

 دو خارجه وزرای بر علاوه گرفت، صورت آمریکا امورخارجه وزارت تقاضای به بنا که ملاقات این در

 :داشتند حضور نیز ذیل مقامات کشور

 معاون) نیوسام آقای ،(متحد ملل سازمان در آمریکا دائم نماینده) هنری مک دونالد آقای :آمریکا طرف زا

 آقای ،(آسیا و خاورمیانه امور در امورخارجه وزارت معاون) ساندروز هارولد آقای ،(امورخارجه وزارت سیاسی

 .(ملی امنیت شورای عضو ) سیک گری آقای و (ایران اداره رئیس) پرکت هنری
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 در ایران فرهنگی رایزن) فرهنگ منصور آقای ،(واشنگتن در ایران سفارت کاردار) آگاه علی آقای :ایران ازطرف

 .(امورخارجه وزارت سیاسی چهارم اداره سرپرست) بایندر داریوش آقای و (آمریکا

 این محک .باشد ملموس ما برای دبای اید،پذیرفته ایران در را جدید واقعیات گوییدمی اینکه...:یزدی دکتر آقای

 قراردادهای مسأله آنها از یکی و دارد وجود ما روابط در که است مسائلی سلسله یک با شما برخورد و رویه کار

 هایفروش برنامه چهارچوب در کنترات صد چند آمریکا و ایران بین .است شده منعقد گذشته در که است نظامی

 این به مربوط هایپرداخت برای علاوه به .است شده منعقد (Foreign Military Sales) آمریکا نظامی

 انقلاب پیروزی قبل روزهای آخرین در بالاخره و بود شده ایجادTrust Fund  امانی صندوق یک هاکنترات

 ت؛نیس قبول قابل ما برای که رسانید امضاء به شما با آنها از بخشی لغو مورد در تفاهمنامه یک بختیار حکومت
 .است کرده ایجاد زیادی مشکلات و نگرفته نظر در را ایران منافع زیرا

 .شویم مذاکره وارد شما با مسائل این به راجع هستیم آماده ما :ونس آقای

 درخشان چندان گذشته سوابق .کنیم نگاه گذشته به خواهیمنمی ما که ایمگفته را نکته این بار چند حال به تا :یزدی

 از بایستیمی که است آورده بوجود ما روابط راه در مانعی شودمی ناشی آن از که مسائلی و قراردادها این .نیستند

 .شود برداشته راه سر

 مقامات با ملاقاتی ظاهرا فردا شما .برداریم راه سر از را موانع این و کنیم صحبت آنها به راجع حاضریم ما :ونس

 را مسائل این جزئیات که داشت خواهید مناسبی فرصت آنجا در .اشتد خواهید گریوز ژنرال و ما دفاع وزارت
 .کنید مطرح

 چیست؟ مسائل این درباره شما کلی سیاست :یزدی

 آن برای حلی راه کنیم سعی و کنیم بررسی را آن و هستند چه مسائل این ببینیم که است این ما سیاست :ونس

 .کنیم پیدا

 در آنها مورد در لازم اطلاعات و است نگرفته قرار حسابرسی مورد رفته،گ انجام گذشته در که خریدهایی :یزدی

 این که است دقیق ممیزی و حسابرسی به احتیاج بشوند بسته هاحساب اینکه برای .است نگرفته قرار ما اختیار

 ازخریدب ما از را اقلام بعضی که مواردی در .نیست عملی نشود، داده ما به هاحساب صورت که زمانی تا کار

 هیچگونه .پرداخت خواهید ما به آن بابت مقدار چه که ایدنگفته ما به هنوز اسپروتر ناوشکن چهار مثل اید،کرده

 .است نگرفته انجام بازخرید قیمت درباره ایمذاکره

 نای درباره ما حال هر به ولی باشد؛ داشته وجود گذشته هایحساب درباره اشکالی که کردمنمی خیال :ونس
 .هستیم همکاری آماده مسائل

 به را شده بندیطبقه و حساس قطعات شده گفته که ایمشنیده چیست؟ یدکی قطعات درباره شما سیاست :یزدی

 مسیر ایمخریده شما از که هاییسلاح از استفاده نکنیم دریافت را قطعات قبیل این ما اگر .کنیدنمی واگذار ما

  چیست؟ بارهایندر شما سیاست .بود نخواهد



673 
 

 .کنیم تأمین یدکی قطعات مورد در را شما احتیاجات که است این اساس در ما سیاست :ونس

 .ایدنداده تحویل هم را چیزها بعضی و شده ایجاد موانعی شما طرف از عمل در ظاهرا ولی :یزدی

 مقامات ولی است یدکی طعاتق تحویل آماده آمریکا دولت که است این اندگفته ما به مورد این در آنچه :بایندر

 لازم مخصوص اجازه شدهبندیطبقه و حساس قطعات برای که اندگفته ملی دفاع وزارت به شما دفاع وزارت

 بارز مثال و است نشده تحویل نیز ایمکرده خریداری که اقلامی از بعضی حساس وسایل و اجزاء علاوه به .است

 هایسیستم آن بدون و نشده تحویل که است 14-اف هواپیماهای تریکامپیو هایدستگاه به مربوطه نوارهای آن

 .نیستند استفاده قابل هواپیماها این عملیاتی

 اصرار آن درباره که چیزی .بگیرد صورت ایجداگانه بررسی که باشد لازم موارد بعضی در است ممکن :ساندرز

 .نیست ثالثی دولت به واگذاری قابل مریکاآ دولت نظر بدون شودمی تحویل که قطعاتی که است این داریم

 .است شده ذکر قراردادها در شرط این آیا :یزدی

 مختص و دارد وجود دنیا کشورهای همه با ما نظامی هایکنترات تمام در که است کلی شرط یک این :ونس

 .نیست ایران

 (58مهرماه11) آمریکا خارجه وزیر معاون با مذاکره -3

 پرشت هنری و ساندرز هارولد و ایران از آگاه علی و فرهنگ منصور دکتر یزدی، دکتر آفایان دیدار این در

 .داشتند حضور (آمریکا خارجه وزارت در ایران میز مسؤول)

 روابط است ممکن .دهیم گسترش را آن بتوانیم امیدواریم و گذاریممی احترام متقابل روابط به ما :ساندرز هارولد

 یک .باشیم داشته نزدیک رابطه توانیمنمی شما با ما که باشد آورده بوجود را شک این تهگذش رژیم با ما نزدیک

 اقتصادی هایهماهنگی و روابط داشتن در را خودتان شما که است این باشیم داشته توانیممی ایران در که روشی

 ...کنید حس آزاد شوروی با

 .ایدداشته گذشته ژیمر با وسیعی هایهمکاری و متقابل روابط شما :یزدی

 .کنیممی استقبال ما هستید، مایل که دیگری روابط نوع هر یا تجارتی روابط :وزیر معاون

 را نفت پول از سنت آخرین تا ما گفت.سی.دی واشنگتن در خود سخنرانی یک در شاه که دانیدمی شما :یزدی
 و نداشته ایران برای ایاستفاده هیچ واقعا که کرده امضاء شما با را قراردادهایی او .کرد خواهیم خرج آمریکا در

 .است کرده امضاء را آنها که باشد بوده دیوانه باید آیدمی بنظر

 موقع آن در ایران رهبران دیگر، طرف از .است خریده سلاح زیادی مقادیر او که شماست با حق :وزیر معاون

 هرحالبه .دهندنمی تشخیص چنین رهبران حالا و ستا لازم و ضروری آنها برای خریدها این که دادند تشخیص

 .ببندد...و نظامی هایمعاهده خواست مقدار هر به ایران دولت که کنیم عمل تیبتراین به توانیممی

 مواردی در مثلا .شوند بررسی دقیقا باید شده، لغو بختیار زمان در آنچه یا و خرید قراردادهای این از بعضی :یزدی

 انجام هواپیما درصد 80 از بیش مونتاژ و ایمپرداخته را هواپیمایی سفارش مثلا قرارداد، یک پول از درصد 80 ما
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 برداشت لغو جریمه ایران حساب از و کرده خارج کارخانه در تولید خط از را آن سپس .است شده آماده و

 فرس) یک در ما موقع آن در .شود داده یلتحو ما به اندبوده اتمام حال در که آنهایی خواهیممی ما .اندکرده

 .ایمبوده (ماژور

 نه دادیدمی اطلاع بودیم، ماژور فرس در هم ما که انقلاب از بعد موقع همان باید بخواهید شما اگر :وزیر معاون

 .بدهید را هواپیما تحویل سفارش دوباره حالا باید بخواهید اگر حالا

 .خواهیمنمی نه :یزدی

 .بپردازید را شدهتمام مخارج باید شما حال هر به :وزیر معاون

 چهار آن مورد یک .دهیدمی ادامه دارید هنوز .کنید استثمار را ایران خواهیدمی شما که دانیممی ما !ببینید :یزدی

 دولت یهارفتار این درباره تا کنیممی دعوت را خودمان مردم و شما مردم یعنی طرف، دو ما *.است ناوشکن

 .بدهند نظر ریکاآم

 برای یا دهد تحویل ایران به هست که همینطور را هاناوشکن تواندمی دفاع وزارت بخواهید شما اگر :وزیر معاون

 .داردبرمی خرج زیادی خیلی مبلغ که کند، شروع دوباره آنها تکمیل

 .کنیدمی ضبط هایتانبانک در را ما هایپول شما سوم مرحله در :یزدی

 .کردیم صحبت ایران در شانروش درباره آنها به و کردیم دعوت را آمریکایی دارهایکارخانه ما :وزیر معاون

 .بکنید را اینکار بخواهید اگر :یزدی

 (ما کشور به تحویل از قبل) خواهندمی را پول درصد صد ما از آنها اجناس خرید برای چهارم مرحله در :یزدی

  .دهیدمی آمریکا به رسیدن از پس خریدمی که را نفتی پول شما ولی

 (نیویورک – 1358 مهرماه) آمریکا دفاع وزارت تسلیحاتی معاون با مذاکره متن -5

 آقایان خارجه، امور وزیر بر علاوه ایران از .گرفت صورت ملل سازمان در ایران نمایندگی هیأت دفتر در دیدار این

 دستیار بنسن، آمریکا، از ایران؛ دفاع وزارت از درگاهی، و صفری سرهنگ آقایان و فرهنگ منصور دکتر و آگاه علی

 .داشتند حضور گریوز ژنرال و فرت گی مک آمریکا دفاع وزارت نمایندگان و خارجه امور وزیر

 داد؟ خواهید ما به را گردانتنخواه حساب از ایران هایخرید نهایی و تفصیلی صورتحساب شما آیا :یزدی...

 بیشتری تفصیل خواهیدمی اگر که دهیممی پیشنهاد و ایمداده تهران به را این از بیشتر لتفصی ما :گریوز ژنرال

 امیدوارم .بکنید چه که دارد خودتان تصمیم به بستگی این .کنند مطالعه تا بفرستید دنور به را افرادتان آورید بدست

 کمتر تواندمی .باشد درست میلیون 82 این که بدهیم اطمینان توانیمنمی ما ولی .باشد درست ما برآوردهای که

 تا صفر از کمتر بین تواندمی جهتاین به .باشد کمتر تواندمی 11 بند هایبازپرداخت از بعضی .باشد صفر از

 سوم تفاهمنامه که بود آن دلیل این و است نشده ذکر خارجی هایفروش از بعضی چون .باشد دلار میلیون 400

 با جهت همین به و است ورشکستگی حد در شما حساب که کردیم احساس آپریل در .یمکرد امضا را فوریه
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 که را هاییسفارش نوع که بود ایران نماینده این و کنیم لغو را ها،سفارش بندها، از بعضی که شد نظرتبادل ایران

 .گرفت صورت فوریه در هاسفارش از خیلی لغو .کرد معین شود، لغو باید

 سفارشی هر تحویل از بعد هستید موظف خرید هایقرارداد طبق بر شما .فرستیمنمی دنور به را کسی ما :یزدی

 .اید نداده و بدهید ایران به را نهایی هزینه صورت

 آن از ما .دارید خودتان دفاعی نیروی بررسی برای خاصی ایبرنامه که کردیم دریافت پیشنهادی :گریوز ژنرال

 نیروی یک شما هوایی نیروی .ایمآماده ما بخواهید، شما که حدی هر در و ماست سیاست این .کنیممی استقبال

 .کنیم کمکتان که ایمآماده ما .بگیرید تصمیم زمینه این در باید شما .است قوی بسیار

 ولی ستا پرداخته را آنها بهای و خریده ایران که را اقلامی لیست کامکار سرهنگ ایران، دفاع وزارت نماینده

 داد؟ خواهید تحویل را آنها کی که پرسید و داد ارائه را است نداده تحویل ایران به را آنها هنوز آمریکا دولت

 آنقدر لیست این .شود برقرار آمریکا و ایران بین لیازونی منظور، این برای که هست آن امکان آیا :گریوز ژنرال

 .ددار وقت مدتی به احتیاج آن بررسی که است مفصل

 سفارش دوباره را وسایل ازاین بعضی خواهیممی چون هستیم، خواستارش ما که است چیزی همان این :کامکار

 .باشیم کرده کاری دوباره که خواهیمنمی است، گرانبها خیلی آنها از بعضی چون و بدهیم

 لیست در بودید داده سفارش که را ایوسیله آن اگر و بفرستید، را خرید دستور که نیست بهتر آیا :گریوز ژنرال

 .کنیممی حذفش باشد،

 واحدهای از خیلی شد، متوقف شما از ما هایخرید اینکه از بعد بگیریم، تصمیم خودمان ما است بهتر نه :کامکار

 وسایل یا و قطعات این که مواردی در خصوصا .نه یا است درست برند،می بکار که را ایقطعه آیا دانندکهنمی ما

 بود؟ خواهد چگونه قطعات این تأمین آینده که است این سوال .هستند سری

 این بدهیم انجام توانیممی که را آنچه و کنیم حفظ امکان حد تا را خودمان اسرار که خواهیممی ما :گریوز ژنرال

 حال هر در ولی آوریم فراهم را امکانات آنها تهیه زمینه در تا کنیم مشخص را احتیاج مورد یدکی لوازم که است

 اشکالاتی .شد خواهد کار در اشکالاتی موجب این که دانیدمی و باشیم داشته نظر در بایدمی را آنها بودن سری

 .کرد خواهد ایجاد کنگره در و ما کشور در

 این بر و کنیم خوب از ترخوب شما با را روابطمان علاقمندیم ما که گفت ونس :آمریکا خارجه وزیر دستیار

 .برویم پیش بند به بند است بهتر مشکلات یافتن برای مبنا

 یکبار بایدمی 704 بوئینگ هایهواپیما قرارداد که گفتیم که است جهت بهمین و است درست :گریوز ژنرال

 شما طرف از بایدمی اندازه همان به ما اسرار حفاظت که گویدمی 704 قرارداد .گیرد قرار شما تأیید مورد دیگر

 .است ما توجه و تأیید مورد که باشد هتوج مورد

 گیرد؟می صورت حفاظت ارزیابی این چگونه :یزدی
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 از بعضی گاهگه دیدار با و کنیممی قبول شما قرار و قول با و ایران با قرارداد طبق بر حفاظت این :گریوز ژنرال

 چیزی همان این و ایمکرده دنبال ایم،ختهفرو ایوسیله جا هر ما که است روشی این .کنیممی تکمیل را آن ما افراد

 .بریممی بکار خودمان نیروهای برای که است

 هستند؟ نوعی چه از دیدارها و چیست قرارداد این :یزدی

 و دستگاه اهمیت درجه به بستگی و است یکبار وقت هرچند .فرستیممی شما برای را داد قرار :گریوز ژنرال
 .دارد آن حفاظت میزان

 هستند؟ حساس که است وسایلی همه با منطبق 704بند این یاآ :یزدی

 .بفرستیم برایتان ندارند، حساسیتی که را درخواستی وسایل از بعضی بتوانیم شاید :گریوز ژنرال

 .نیست عملی و است مشکل خیلی کنند بازرسی بیایندو که شما افراد به دادن اجازه :یزدی

 دیگری و ایران با یکی .باشد داشته قرارداد نوع دو که کنیم قانع را نگرهک که است مشکلی کار این :وزیر دستیار

 .کرد پیدا آنها برای راهی توانمی که دهممی احتمال .دنیا برای

 .اساسی است مشکلی ما برای این کنید؟ پیدا نتوانستید اگر :یزدی

 توضیح از بعد است ممکن و گیرد،می صورت هابازرسی این چگونه و چرا و کی که بدهم توضیح :وزیر دستیار

 .باشد نداشته وجود مانعی هیچگونه دادن

 .کنید بازرسی را ما وسایل و بیایید شماها که نیست ممکن که است این دولتم هایسیاست از من اطلاع :یزدی

 .نکردند ذکر را قرارداد این وجود هرگز آنها و ایمداشته صحبت تهران در شما افراد با بارها

 و تمام یککدام که دانیمنمی چون اند،شده فرستاده که ،66 یا و 68 هایسال هایسفارش مورد در :امکارک
 .است نشده بسته هنوز حسابش چون اند،نشده تمام آنها همه ما برای نشده، تمام یککدام و است شده نهایی

 قراردادها کلیه لیست ما .بفرستید دنور به را تانافراد است لازم دارید، زیادی تفصیل به احتیاج اگر :گریوز ژنرال

 تیمی شما که است لازم کنید بررسی بخواهید خاص مورد هر در اگر ولی داریم نیز را آنها کلی قیمت و داریم را

 یقراردادهای مورد در .دهیم انجام را کار این شما بجای و کنیم استخدام را افرادی شما طرف از ما اینکه یا و بفرستید
 این باشیم، انداخته دور را تفصیلات است ممکن اند،شده داده تحویل هایسفارش یعنی است، شده تمام که

 توانیممی را شدهبسته موارد لیست .باشد نداشته وجود که دارد احتمال البته .بگردیم را انبارها که دارد آن به احتیاج

 .بدهیم شما به

 در (final invoic) نهایی حساب صورت باید قراردادها طبق بر شما .تیمفرسنمی را کسی دنور به ما :یزدی

 ذکرclosed cases  یا شده نهایی موارد داد، قرار 3 بند در .بدهید ایران رابه شدهداده تحویل و نهایی اقلام مورد

 .است شده
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 یا و ما عادی روال بنابر شد،می متما و نهائی سفارش تحویل با قراردادی، اینکه از بعد زمان آن در :وزیر دستیار

 .باشند داشته وجود هم باز است ممکن البته ریختند،می دور را مدارک هاکنتراتچی

 شدهبسته هایسفارش لیست که است این ما خواسته اولین .بگیریم را شدهنهایی سفارشات تمام لیست ابتدا بگذارید :یزدی

 تفصیل بلکه خرید، سفارش یک تفصیل فقط نه هستیم خواستارش ما که آنچه ...کنید هضمیم را آنها مدارک و بدهید ما به را

 برای را F-16 هایهوایما یدکی قطعات .سازیم مطرح شما با را آنها همه که دانیممی لازم و خواهیممی را هاسفارش همه

 و ایدفروخته ایران به سال 5 برای را آنها یدکی زملوا شما اما .است نشده تمام هنوز هاهواپیما این ساخت .ندارد ارزشی ما
 سیاسی زمینه در .کنیم بررسی اقتصادی و سیاسی نظر نقطه دو از را آنها بایدمی ما .ایدکرده برداشت حساب از را آنها هزینه

می چون .کنم مطرح را آن خواهمنمی من ولی اندچاپیده را ما حد چه تا اینها که بگوییم و کنیم مراجعه مردم به توانیممی

 است گذشته به مربوط که مواردی در بدانیم، هم را آن باید است قانون و قرارداد مسأله اگر .باشد خوب روابطمان خواهم

 ایران را اینها آیا که ببینیم باید است، مطرح هنوز و است نگذشته کهمواردی در ولی .است گذشته خوب است، شده تمام و

 خودتان شما صورت این در .دادید خرید دستور و کردید برآورد را ما احتیاج شما اینکه یا نه؟ یا است داده خرید دستور

 .بود خواهید خریدها مسؤول

 قیمت همان به 79 سال در آمریکا است، داده را خریدش دستور 74 سال در ایران که را کشتی عدد چهار چرا :کامکار

 .است گذاردهاولیه قیمت روی زیادی تأثیر ها،قیمت ازدیاد و پول تورم حالیکه در است، خریده شدهتمام

 ترس و شوند فروخته سرعتبه اینکه امید به کردیم عرضه دادید پیشنهاد شما که قیمتی به دیگران به را اینها ما :گریوز ژنرال

 .کنیم لغو را هاقرارداد همه شویم مجبور ما و برسد صفر به (ایران گردانتنخواه یا امانی حساب) فوند استتر که داشتیم

 در قبلا که است چیزی آن از ترمهم هاکشتی این آیا که گرفتیم قرار سؤال مورد بردیم، کنگره به را خرید پیشنهاد که وقتی

 با بود،نمی این ما جواب اگر و بخریم بایدمی که است ارزان آنقدر هاکشتی این ولی نه که بود این جواب داشتیم، برنامه

 .کردمی موافقت آنها خرید با پیشنهادی چنین بدون کنگره که کنیمنمی باور ما .شدیممی مواجه کنگره مخالفت

 ایچاره شما نظر از اینکه یا و نداشتیم قیمت زمینه در اظهارنظر حق بودیم، اصلی صاحب که ما، آیا شما نظر به :یزدی

 نداشتیم؟

 مطرح قیمت مسأله وقت آن در که کنمنمی باور من بود، شده امضاء آن بخاطر تفاهمنامه که کلیمش زمینه در :گریوز ژنرال

 .کنیم لغو را سفارش کدام که بود این مسأله مهمترین بود،

 کنید؟ لغو را چیزی چه که دادمی اجازه شما به تفاهمنامه آیا :یزدی

 آن در و دهیم انجامش چگونه که کردیممی فکر ما بود سحسا وقت که زمانی در :(فرت گی مک) آمریکا دفاع وزارت

 با .دادیم انجامش حال، هر در ولی باشیم؛ کرده اشتباه است ممکن ما .نداشت وجود کشور دو بین (ارتباط) لیازون وقت

 گرفت؛ متصمی که بود آمریکا که است درست .بودید پرداخته شما که قیمتی گرفتن نظر در با و کشور دو منافع به توجه

 .بودیم مشکلی وضع در ما ولی
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 ما روابط و برسد صفر به فوند استتر که بودیم نگران ما و نداشت وجود شما با نظرتبادل امکان وقت آن در :وزیر دستیار
 .برساند وضع بدترین به را

 و نداشتیم اندازه آن به پول ژانویه راواخ در و بگذارد اختیارمان در کافی پول بتواند که نبود وضعیتی در ایران :گریوز ژنرال
 گذاردهما اختبار در پول وقت آن در ایران اگر .بردیممی پیش به را دیگر کارهای قراردادها، از بعضی کردن متوقف پول با

 .شدمی لغو قراردادها همه نداشتیم؛ فوند استتر در پول که رسیدیممی وضعی به ما اگر .داشت فرق الان با خیلی وضع بود،

ایرانی منافع به توجه با ولی گرفتیم؛ را تصمیم این ما که است درست .موجود هایقرارداد با بلکه MOU قدرت با نه ولی

 .کردیم ها

 .باشد ایران قبول مورد تواندنمی حال هر در این :یزدی

 ضایع ما و شما حقوق تا است گرفته صورت کاردان و صالح افراد نظر به توجه با همه هافروختن و هاخریدن این :پرکت

 .نشود

 در را ما منافع ولی است ممکن حسابداری دید از ندارید؟ فروش حق شما که کردید مطرح نیز را ما سؤال این آیا :یزدی

 .نگرفتید نظر

 .باشید نداشته اعتماد ما به شما داریم؛ اعتماد شما به ما که اندازه این است ممکن :پرکت

 تصمیم شما غیرعادی، وضعیتی در .دیگران نه بودیم گیرندهتصمیم باید ما ولی ندارم آنها حسابداری رد شکی من :یزدی

 .بگیریم تصمیم هاقیمت زمینه در بایدمی تازه ولی نیست ما قبول مورد اکنون که گرفتید

نمی ما که بود وضعیتی یول .کنیم جلب را شما رضایت و کنیم صرف باشد لازم وقت اندازه هر حاضریم :وزیر دستیار

 .ایمنبسته را در هنوز ما البته دهیم، انجام آن بجز عملی توانستیم

 وقت آن در ولی خریدیم شده تمام قیمت به چرا را آنها که است این فهمیدم که آنچه البته نفهیدم، درست من :گریوز ژنرال

 .نبود خریدار کسی

 را آن ما و دهیدمی شرح ما برای را 704 پرونده و آییدمی شما که وقتی .است بحث قابل این و نیستیم موافق ما :یزدی
 نظامی مرکز وضع و بیایند افرادی بدهیم اجازه دلار هامیلیون برای نیستیم حاضر ما که گفت خواهند آنها بریم،می مردم نزد

 و ما به مربوط است امری این.دانممی بعید خیلی چه اگر بکنند، نیز موافقت است ممکن البته کنند، جستجو و بازرسی را ما
 .کردیدمی مراجعه ما به بایدمی شما که است این حقیقت و واقعیت

 .کنیم همکاری شما با حاضریم ما ولی .سیاسی است ایمسأله که دانیممی ما و ایمفهمیده را شما رسای پیام ما :وزیر دستیار

 .است سیاسی نیز ما برای است، سیاسی شما برای که اندازه همان البته

 سؤال.بخریم دیگر کشور یک از را آنها خواهیممی ما.فروختیدمی ما به شما که است هایییدکی قطعات دیگر مسأله :یزدی

 توانیم؟می آیا که است این

 .بفروشند شما به توانندمی دارند قرارداد ما با که کشورهایی دیگر نفروشیم، شما به ما اگر :وزیر دستیار
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 بسته این البته باشند، تأیید مورد کمتر است ممکن خریدها گونه این چون نباشید، راضی شما است ممکن البته :گریوز ژنرال

 .است شما خود نظر به

 .سیاسی است ایمسأله این :یزدی

 که خواهیممی ما کند؟ پیدا ادامه روابط این خواهیدمی چگونه که است این سؤال :(فرت گی مک) آمریکا دفاع وزارت

 دهیم؟ انجام بایدمی چه ما و است چگونه شما احساس که بدانیم خواهیممی و بدهیم نشان شما به را نیتمان حسن

 فرستیممی خرید صورت .باشیم داشته فوند استتر که خواهیمنمی ما ایم،داده تهران در همکارتان به را پیشنهادمان ما :یزدی

 شما و فهمیممی را کار اشکال حساس قطعات برای .خریدیم اخیرا که آنچه مثل کنیم،می مشخص خواهیممی که را آنچه و

 سیاست در .کنیم فراموش حد همان در را چیز همه است ممکن نرسیدیم نتیجه به اگر و کنیدمی درک ما وضع لابد هم

 .کنند دخالت ما مسائل در دیگران که بدهد اجازه که نیست اسلامی حکومت

 خارجه امور وزارت در ایران میز مسؤول توسط آمریکا، دفاع وزارت جانب از دیدار این از بعد» یزدی، ابراهیم گفته به

 در سند این موجب به .بود ایران گردانتنخواه حساب فعالیت خلاصه برگ یک در اول سند .شد فرستاده ما برای سند دو

 .است کرده واریز حساب این به دلار میلیارد 24 به نزدیک حدود ایران 1978 تا 1968 سال از یعنی سال یازده طی

 اصطلاح به و است شده داده تحویل ایران به و تهیه هاسفارش این از نیمی .است بوده مورد 945 ایران هایسفارش تعداد

 سیاهه به اگر.ندارم اختیار در را برگ این متاسفانه .است بوده تولید و تهیه دست در دیگر نیم و بود شده بسته آنها پرونده

 سفارشات که شودمی ملاحظه شود رجوع است، آمده ایران دفاع وزارت گزارش در که برنامه این تحت شده سفارش اقلام

 یقلاوی قبیل از معمولی وسایل هم و است بوده هاناوشکن و ها16-اف نظیر استراتژیک ابزارهای هم شامل تجهیزات خرید

 نیویورک، در ما به شده داده سند این گزارش سندی هیچ در جاسوسی، اسنادلانه یازدهم کتاب در .غیره و سربازی پوتین و

 .«آست نیامده

 افتخار دکتر آقای 1386 سال در" :دهدمی بعد دهه سه حدود در موضوع پیگیری از گزارشی همچنین یزدی

 دعوت من از و گرفت تماس من با ایران، علیه یالمللبین حقوقی دعاوی برای جمهوررئیس معاون جهرمی، گودرز

 مورد در حقوقدانشان همکاران و ایشان دیدار این در .باشم داشته ایشان حقوقدانان گروه و ایشان با دیداری کرد

 برگ و آمریکا دفاع وزرات نماینده با دیدار به توضیحاتم در .خواستند توضیحاتی من از ایران گردانتنخواه حساب

 اداره و چهارم اداره)ایران خارجه امور وزارت اختیار در پرونده کاملترین که کردم اضافه و اشاره کارکرد خلاصه

 خارجه امور وزارت در گفت من توضیحات پاسخ در آقایی نام به گروه این حقوقدانان از یکی.است (حقوقی

 طرف از نماینده دو که دانستندمی چون اما .ستا آمده چه آنهاا سر بر نیست معلوم و آورند بدست مدارکی نتوانستند

 هایپرونده به موضوع پیگیری برای اند،داشته حضور هاآمریکایی با ایران کنندگانمذاکره گروه در ایران دفاع وزارت

 سپس او .بودند نوشته مذاکرات از کاملی هایگزارش دفاع وزارت نمایندگان .شد مراجعه دفاع وزارت در موجود

 اید،داده انجام و گفته آنکه از بیشتر و بالاتر ما و ایدگذاشته تمام سنگ هاآمریکایی با خود مذاکرات در شما تگف
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 بیراه و بد ما به که است همین برای لابد دادم پاسخ شوخی به من .(مضمون به نقل) .بگوییم توانیمنمی چیزی

 .«گوییدمی

 (1358هما مهر 26) موقت دولت خارچه وزیر به گریوز ژنرال نامه --4

 گریوز ارنست سپهبد -دفاعی امنیتی هایمساعدت سازمان :از

 یزدی ابراهیم -ایران اسلامی جمهوری خارجه امور وزیر :به

 ایران نیاز مورد یدکی قطعات :موضوع

 فروش درباره بحث هنگام به 1979 اکتبر 4 درتاریخ ملاقاتمان طول در است ممکن که را اشتباهی برداشت مایلم

 اشتباه به اینجانب ملاقات، درآن .کنم تصحیح باشم، کرده ایجاد ایران سفارش 16-اف هواپیماهای قطعات مجدد

 ایران، دولت صریح تمایل طبق .دهدمی را سال 50 به نیاز کفاف که است ایاندازه تا قطعات برخی میزان که گفتم

 به نیاز مورد قطعه ماه 26 موجودی معادل ایران سفارش 16-اف هواپیماهای پشتیبانی برای قطعات تامین چرخه

 سوی از شد ملحوظ نیاز مورد یدکی قطعات میزان محاسبه در که عواملی .بود ایران به هواپیما اولین تحویل هنگام

 و تعمیر جهت قطعه ارسال برای لازم زمان مدت دلیل به عوامل این سطح .بود گرفته قرار ما اختیار در ایران دولت
 هواپیما، هر ازای به ماه در ساعت 25 با برابر هواپیما پرواز بالای میزان همچنین و ایران به آن بازگرداندن سپس

 نیز قبلا سیاست این .بردمی کار به خود هایریزیبرنامه در متحده ایالات هوایی نیروی که بود عواملی از بالاتر

 از .بود شده کارگرفته به ایران هوایی نیروی سوی از 130- سی و 14-فا ،5-اف ،4-اف هواپیماهای با درارتباط

 خسارات رساندن حداقل به برای فراوانی تلاش ما ،1979 فوریه در peace zebra برنامه یافتن خاتمه زمان

 از ناشی هایههزین کل که بودیم کرده برآورد اینگونه ملاقاتمان، زمان در.ایمداشته مبذول قرارداد این خاتمه از ناشی

 هایمانتلاش به نیز ملاقاتمان از پس .بود خواهد دلار میلیون 99 حدود در دلاری میلیارد 2/3 قرارداد یک خاتمه

 از که است، دلار میلیون 4/61 شما فعلی مالی مسؤولیت کل برآورد که برسانم اطلاع به خوشحالم و ایمداده ادامه

 طریق از هاهزینه کاهش .شودمی مربوط یدکی قطعات قرارداد خاتمه هایهزینه هب دلار میلیون 6/45 تقریبا مبلغ این

 به آن وجوه استرداد و متحده ایالات هوایی نیروی سوی از یدکی قطعات خرید و خریداران سایر به اقلام فروش

 جهت ریدیگ مشتریان یافتن برای تلاش در .است گرفته صورت ایران خارجی نظامی خریدهای امانی صندوق

 مسایل فصل و حل برای متقابلمان هایتلاش ادامه در فوق اطلاعات امیدوارم .هستیم باقیمانده قطعات مجدد فروش

 .شود واقع مفید متحده ایالات سوی از ایران نظامی تجهیزات تامین با مرتبط باقیمانده

 دفاعی هایمساعدت سازمان مدیر - متحده ایالات سپهبد -گریوز ارنست

  لینگن بروس و پرکت هنری با اردید

 کندمی سفر تهران به 58 مهرماه روز آخرین در آمریکا، خارجه امور وزارت در ایران میز مسؤل پرشت، هنری

 ضمن دیدار این در وی .رودمی خارجه امور وزیر دیدار به تهران، در آمریکا کاردار لینگن، بروس همراه به و

 را خود سفر از هدف هواپیماها، یدکی قطعات درباره یزدی دکتر به آمریکا دفاع وزارت ارسالی نامه تسلیم
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 دکتر شهید و بهشتی دکتر شهید با دیدار خواستار جهت، این در و کندمی اعلام ایران جدید فضای ارزیابی

 موضوع بهشتی مورد در اما برد؛می سر به کردستان در چمران که داردمی اعلام پاسخ در یزدی .شودمی چمران

 دیدن به لینگن اتفاق به مجدا پرکت هنری مهرماه، 30 دیدار از بعد روز چند .کرد خواهد مطرح ایشان با را

 بیماری درمان برای آمریکا، به سفر برای شاه درخواست آمریکا دولت که دهدمی اطلاع او به و رودمی یزدی

 با که کردند تمایل اظهار مجددا آنها .شد اهدخو وارد آمریکا به بزودی شاه و است کرده تصویب را سرطان

 موافق نظر و صحبت بهشتی دکتر مرحوم با» :نویسدمی یزدی .کنند دیدار منتظری اللهآیت و بهشتی دکتر آقایان

 آن در هاآن مذاکرات متن از اما شد انجام هادیدار این.کردم اعلام افراد این با ایشان وگویگفت و دیدار با را خودم

 آمریکا به شاه بودند، دولت و انقلاب رهبران با وگوگفت و دیدار سرگرم نفر دو این درحالیکه  .نشدم آگاه زمان

  ."کرد تسلیم آمریکا دولت به اعتراض رسمی هاییادداشت خارجه امور وزارت خبر، این دنبال به .شد وارد

 با بهشتی دکتر مذاکرات مشروح که بود شده رحمط پرسش این اسناد از برخی انتشار و سفارت اشغال از بعد

 تابستانی اردوی در امیرکبیر دانشگاه دانشجویان اسلامی انجمن دعوت به بعد هاسال.شودنمی منتشر چرا هاآمریکایی

 بهشتی دکتر وگویگفت سند درباره او از .شد بحث گروگانگیری پیرامون و بود هم عبدی آقای و کردم شرکت آنها

 امام به را آن ما بود سفارت اسناد در وگوگفت این گزارش بود گفته او .پرسیدم پرکت هنری و لینگن بروس با

 متن اما .نشود منتشر حالا سند این است، انقلاب شورای عضو بهشتی دکتر چون گفتند ایشان .دادیم ارائه خمینی

 .شد چاپ هاروزنامه در بعد سال 34 وگوگفت این

 تسخیر زرو در دیدار

 خارجه، وزارت معاون تهرانی، صادقی علی دکتر آقای صبح 10 ساعت حدود 58 ماه آبان 13 یکشنبه روز در

 به مسائل از برخی پیگیری برای سفارت کارمندان از یکی اتفاق به آمریکا سفارت کاردار که داد خبر یزدی به تلفنی

 است شده داده خبر آنها به دارند که سیمیبی تلفن طریق از که بودند کرده مراجعه (چهارم اداره) آمریکا میز مسؤول

 را ایران خارجه امور وزیر با ملاقات درخواست کاردار .اندکرده اشغال را آنجا و کرده حمله سفات به ایعده که
 .روندمی یزدی دفتر به سفارت، کارمندان از یکی سوئیفت، اتفاق به لینگن .شودمی قبول .داشت

 تلفن طریق از رویداد جزئیات از بیشتر اطلاع برای :است چنین روز، آن رویدادهای و دیدار آن از یزدی تروای

 بیرون بعد بود خواهیم اینجا روزی چند ما گفتند ایشان .کردم صحبت هاخوئینی موسوی آقای با آمریکا سفارت

 .کردمی دریافت را سفارت درون اخبار مرتب داشت خود همراه که سیمیبی تلفن طریق از سوئیفت آقای .رویممی

 نفر یک اما .دادم را اجازه این او به .بگیرد تماس واشنگتن با من میز روی تلفن طریق از خواست من از لینگن آقای

 کارتر دعوت به گروگانگیری از بعد بلافاصله .کند یادداشت و بشنود را مکالمات کارم، ازاتاق بیرون کردم مامور را

 داشت اختیار در سفارت داخل از بحران فرماندهی ستاد که را اطلاعاتی .بود شده تشکیل سفید کاخ در بحران ستاد

 دیدار این پایان در .بود وهمراهش لینگن یا و خارجه وزارت در ما اطلاعات از بیش ساخت، منتقل لینگن به و

 خارجی هایدیپلمات امنیت تامین شدم یادآور آنها هب اما .برگردند آمریکا سفارت به خواستندمی همراهش و کاردار
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 به آسیبی سفارت محل به شما رسیدن تا است ممکن نیست، مناسب شهر وضعیت و است میزبان دولت عهده به

 .کردند قبول هم آنها .بمانند خارجه وزارت محل در وضعیت شدن روشن تا خواستم آنها از بنابراین، .برسد شما

 حفاظت برای هاکمیته مسلح نیروهای از همراهش و آمریکا سفارت کاردار از حفاظت برای ورخارجهام وزارت سپس

 .کرد دعوت بیشتر هرچه

 پاسخ در که بودند کرده پرسش خبرنگاران خارجه امور وزارت در آمریکا سفارت کاردار حضور مورد در

 درباره ایران، مردم عمومی افکار به نسبت جهیتوبی به آمریکا دولت شمردن مقصر ضمن نیز دیدار این در:"گفتم

 که دادم اطمینان سفارت در مستقر دانشجویان قول از .است دولت عهده به آنها جان حفظ مسؤولیت که هاگروگان

 مطلوب وجه به مسأله که شد خواهد کوشش و شودمی رفتار انسانی بطور آنها با و کندنمی تهدید را آنها جان خطری

 ."شود حل

` 

 جداول و ضمائم

 کمیت شرح تقلیل

-CG9486  ناوشکن اسپرانس 

Spruance 

2 

 7Tang 1زیر دریایی تانگ 

 -AIM-54Aموشک فینیکس 

8-Phonix 

444 

-RGM-84 -9هارپون موشک 

Harpoon 

209 

-SM-1 -10موشک استاندارد  

Standard 

258 

-Xmin-23Bهاک  موشک 

11-Hawk 

360 

-AIM-9موشک سایدویندر 

Side winder 

362 
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  MK46     214اژدر 

 MK57 174اژدر 

ECM-ALQ-119  تماما 

 M548 113بارکش 

 Bridge  1گذار پل

Launcher 

1 

-M-110 85P2هوتیزر 

Howitzer 

9 

 3Tow 1182ضد تانک تو 

 Dragon 10937 4ضد تانک دارگون 

 M-113 108آی پی سی 

 M825 99جیپ 

 M116 A1    117تنی  6تریلر 

 M353 6تنی  5/3تریلر 

 

 

  آمریکا و ایران نظامی تفاهمنامه برگردان

 بختیار دردولت

 
 

 جنگ وزارت تسلیحاتی معاونت -جنگ وزارت

 ایران - تهران - آباد سلطنت
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 1357 بهمن 14

    Memorandum of Understanding       تفاهم یادداشت  

 پذیرش و خرید سفارشات در نظرها تجدید ایران دولت و متحده ایالات دولت دو میان تفاهم یادداشت این

 دولت.داردمی مقرر را دولت دو میان معتبر ) (Foreign Military Sales -FMS خارجی نظامی هایفروش

 :گذارداجراء به را زیر مراتب (مصلحت و) سرعت با متحده ایالات دولت که موافقند متحده ایالات دولت و ایران

 :نماید لغو و داده پایان را زیر اقلام و هابرنامه سفارش به مربوط اقدامات تمامی

 160 شامل خارجی نظامی هایفروش اقلام تمام - (Peace Zebra Program) زرافه صلح برنامه -

 انبارها) فنی یهاپشتیبانی و هاآموزش ها،کمک و  MODS, AGE یدکی، لوازم B/A/16 اف هواپیمای فروند

  ؛(قراردادها و

 فروند هفت شامل خارجی نظامی هایفروش اقلام تمام -(Peace Sky Program) آسمان صلح برنامه -

 ؛(قراردادها و انبارها) فنی هایپشتیبانی و هاآموزش ها،کمک و MODS, AGE یدکی، لوازم ،E3-A هواپیمای

 فروند 16 شامل خارجی نظامی هایفروش اقلام تمام (Peace Roll Program) صلح چرخش برنامه -

 (قراردادها و انبارها) فنی هایپشتیبانی و هاآموزش ها،کمک و MODS, AGE یدکی، لوازم ،RF-4 هواپیمای

 :زیر در شده معین مقادیر به هاتحویل تقلیل

 م 105 م، م 175 م، م 155 م، م 90:درخواست با تنها تحویل.اقلام تمام خودبخود تحویل تعلیق - مهمات
 (زمینی نیروی) م م 100 و (M60 تانک برای) م م 105 -(هویتزر) م

 و تقلیل انضمام به ایران، دولت خارجی نظامی هایفروش پشتیبانی ادامه لوژیستیک، سفارشات تمام تقلیل
 .است شده بسته ورهاکنتراکت با خارجی نظامی هایفروش سفارشات تحت که قراردادهایی تمام ساختمان تجدید

 :شود ارائه زیر سطح در پشتیبانی و خدمات

 آمریکا دفاع وزارت که نفری 969 تعداد برابر در) متحده ایالات دولت غیرنظامی و نظامی کارمند 730 تقلیل

 سفارشات پوشش تحت ایران، دولت توسط و هستند ایران در مأمور حاضر حال در که (است داده اجازه

 تعداد به شوند،می پرداخت پشتیبانی، و فنی کمک هایتیم  MAAG  ماگ برای خارجی مینظا هایفروش

 ایران، دولت و دفاع امنیت آزانس معاونت طریق از که متحده ایالات دولت.صلاحیت واجد کارمند 250 حداکثر

 سفارشات سایر تمام مرور و بررسی روز 30 مدت در حداکثر که کنندمی موافقت جنگ، وزارت طریق از

 دفاعی اقلام آن تنها که شود حاصل اطمینان تا نمایند آغاز را جریان در اقلام به مربوط خارجی نظامی هایفروش

 ضروری ایران فوری و مبرم امنیت برای وجهی بهترین به که شد خواهد داده ایران تحویل و تهیه خدماتی و

 .شودمی محسوب ایران گردانتنخواه حساب وجوه مصرف ینترعاقلانه و هستند

 آنها تحویل که اقلامی روی بر شده، لغو یا ختم سفارشات مورد در اقلام برای که وجوهی متحده ایالات دولت

 مصرف ها،پذیرش و هاسفارش برای شده، داده تقلیل پشتیبانی و خدمات قراردادهای برای اند،شده داده تقلیل
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 واریز گردانتنخواه حساب به و کرده وصول هستند جبران قابل یرانا دولت گردانتنخواه حساب به و اندشده

 گذاردهایران دولت اختیار در تصویب و مطالعه جهت جبرانغیرقابل وجوه توجیه برای لازم اسناد تمام .کرد خواهد

 .شد خواهند

 حساب به را ایران به حویلتغیرقابل باقیمانده هایسرمایه تمام یا و یک هر ممکن، میزان به متحده، ایالات دولت

 و کامل جبران تا سازدمی منتقل خارجی نظامی هایفروش برنامه هایحساب سایر یا و آمریکا دفاع وزارت
 شده منتقل اقلام جبران بابت که بهایی چنانچه اگر .شود حاصل ایران دولت گردانتنخواه حساب به را آن منصفانه

 به را مراتب متحده ایالات دولت .است پرداخته ابتدا در ایران دولت که است بهایی از کمتر شودمی گرفته نظر در

 حداکثر متحده ایالات دولت ایران، دولت .کندمی جلب انتقال، از قبل را ایران دولت موافقت و دهدمی اطلاع ایران

 بر آنها تأثیر انضمام هب شده،معلق هایبرنامه تقلیل و هاسفارش تجدیدنظرشده هایبرنامه ،79 جولای 30 تا

 پیدا ادامه باید که هاییبرنامه آن درباره بتواند ایران دولت تا کنندمی بررسی متفقا را تحویل هایبرنامه و هاهزینه

 دولت .نماید تصمیم اتخاذ پذیرش، و سفارش هاینامهعمومی شرایط چهارچوب در شوند، لغو یا و ختم یا کنند

 کلا باید تولیدشان، بینیپیش پایان علت به که ایبرنامه نوع هر در را ایران دولت کند،یم موافقت متحده ایالات

 موافقت همچنین متحده ایالات دولت سازد مطلع 79 جولای 3 از قبل تا کتبی طور به و موقعبه شوند، لغو

 مقررات سایر یا متحده ایالات دولت مقررات به دسترسی عدم علت به که هابرنامه از دسته آن درباره که کندمی

 به را لازم هایتوصیه اقلام لغو و ختم عواقب از است بیشتر آنها سفارش ادامه نفع خارجی، نظامی هایفروش

 .کند ایران دولت

 حساب به) مخارج پرداخت منصفانه و تمام تحصیل و قرارداد لغو از پیشگیری منظور به که شده تفاهم همچنین

 دولت دفاع وزارت برای مجوزی که زمانی تا تحویل، غیرقابل باقیمانده هایسرمایه انتقال محل از (انایر گردانتنخواه

 تعهدات مسؤولیت که نشود پیدا خارجی نظامی هایفروش طریق از دیگری مشتری یک یا نشده کسب متحده ایالات

 (انتقال کوتاه دوره طی در) آمریکا لتدو برای است ممکن .گیرد برعهده را شوند منتقل باید که اقلامی مخارج و

 .دهد ادامه ایران گردانتنخواه حساب از مخارج و تعهدات پرداخت به که باشد ضروری

 حساب در آنها کردن واریز به و شودمی بازپرداخت ایران حساب به که وجوهی برای متحده ایالات دولت

 ایران دولت برای سودی که بهره، با حسابی ست،نی نیازی ایران دولت تعهدات پرداخت جهت گردان،تنخواه

 جمله در که را ایران دولت به متعلق وجوه تمامی متحده ایالات دولت همچنین .کرد خواهد باز شود، حاصل

 این موجودی که شد خواهد داده اجازه ایران دولت .کرد خواهد واریز حساب این به نیستند، بازپرداختی وجوه

  .دهد انتقال شود تعیین ایران دولت توسط که مقصودی هر برای و یگرید حساب هر به را حساب

 جدیدی حساب و ایران دولت گردانتنخواه حساب وضعیت از کامل طور به را ایران دولت متحده ایالات دولت

  .ساخت خواهد مطلع شود،می باز که

 .است باقی خود قوت به نشود لغو یا ننماید تغییر که زمانی تا و بوده نافذ بلافاصله تفاهم یادداشت این



686 
 

 1979 فوریه3 -14/11/57 تهران

 توکلی  -جنگ وزارت تسلیحاتی معاون -ایران دولت

 ماربد فون اریک - DSAA دفاع امنیت آژانس مدیریت معاون - متحده ایالات دولت

 به را آن خارجه مورا وزارت سیاسی چهارم اداره .است شده امضاء و تنظیم انگلیسی به تفاهمنامه این اصل

 338 ص -جاسوسی لانه اسناد یازدهم کتاب در تفاهمنامه این از دیگری فارسی متن .است کرده برگردان فارسی

  .است آمده

 

 

 

 

 

 سقف کارمندان سیستم FMSطرف قرارداد سفارش 

 500 هلیکوپتر WA/VZZهلیکوپتر بل 

( BIHاینترناسیونال)

WAL/WDC  

 - هلیکوپتر

 60 فنیکس   14اف GFZگرومن 

 -هیوز پرات و ویتنی 

–هریس کورپوریش 

PRD  بخش الکترونیک

وزآلن بتلکوم سیستم اینک 

VSJ WCC 

  

 - - هاکموشک
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 VUUری تئون 

TSG73  

  

 WAG.WDM   - 20لیتون 

 ZAAکرافت سرویس 

Peace log    

- - 

خدمات  GJJمتعدد 

 فنی  -مهندسی 

- - 

 - 97 

 - 50 

 

 

  

 ایران با رابطه در خارجه وزارت به آمریکا ملی امنیت شورای محرمانه العمل دستور 

 

 تاریخ – آمریکا خارجه امور وزیر – وانس به آمریکا امنیت ملی شورای رئیس برژینسکی محرمانه یادداشت

 ایران درباره (1358 شهریور15) 1979اوت 6

                   (سیا رئیس و دفاع وزیر به رونوشت) واشینگتن -دسفی کاخ - محرمانه

 کنونی وضعیت برای احتمالی هایبرنامه با ارتباط در (مرداد 25 ) جولای 16 مورخه یادداشت به پاسخ در

 .کنید اقدام خارجه رتوزا اختیارات چهارچوب در که شودمی داده اختیار شما به ایران در تغییرات و تحولات

 هرکجا عملیات این که است این جمهوری رئیس نظر ایران تحولات فرآیند بر گذاریاثر برای عملیات مورد در

 هایمشورت در شاه دوستان که نظراتی به توجه با مربوطه، نهادهای سایر و سیا و دفاع وزارت هماهنگی با آید لازم

 در که هاییظن سوء و اعتمادیبی به ملاحظه و توجه به نیاز جمهور رئیس.ردگی انجام اند، داشته ابراز اخیرخود

 سیاسی حمایت به دادن پایان که دارد باور او.است ساخته نشان خاطر را دارد وجود همسایگانش با ایران روابط

 این موقعیت تضعیف به نهایت در شوروی، جماهیر اتحاد توسط خصوص به خمینی، اسلامی جمهوری رژیم از

 بودن بینیپیش قابل غیر به توجه با که دارد تاکید همچنین جمهور رئیس.شودمی منجر خارجی درروابط رژیم

 هااقلیت جمله از سیاسی هایسازمان و هاگرایش رهبران تمام با استثنا بدون که است مهم ایران، تحولات
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 این وجود با.برقرارکرد ارتباط هستند، خمینی رژیم علیه مسلحانه شورش ایجاد به قادر که افراطی هایوگروه

 با چه ارتباطی و تماس هرگونه جمهور رئیس.باشید داشته خود ذهن در را عملیات نوع این خاص هایظرافت

 سیا، با قبلی مشورت بدون عالی، فرمانده و "مخالفین" اعضای با یا خمینی پیرامون سیاستمداران و مذهبی رهبران

 به کند ایجاب را جدیدی پیشنهاد ملی، منافع با ارتباط در ایران جدید رویدادهای که ورتیص در.میباشد مخالف

 .شود داده ارجاع سفید کاخ

 برژنسکی زبیگنیو

 مقامات و بود نشده گروگانگیری و بود نرفته آمریکا به شاه که بود شده صادر زمانی العمل دستور این :توجه

 .بودند فعال کشور دو بین وابطر مشکلات حل برای خارجه امور وزارت

 

 

 

 

 

شود که ختم میای سه ماهه ردیف

 به 

 

صورت حساب داده شده در 

 دوره

 

 میلیون دلار 3/36 77سپتامبر  30 1

 میلیون دلار 6/220 77دسامبر  31 2

 میلیون دلار 5/76 78مارس  31 3

 میلیون دلار 76  78جون  30 4

 ن دلارمیلیو 7/64 78سپتامبر  30 5

 - 78دسامبر  31 6

 میلیون دلار 3/43 (79)در می 79مارس  7
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 میلیون دلار 4/517 میلیون دلار 267به همراه  8

 

 

  نیروی دریایی 

 میلیون دلار 6/652 های اسپروزناوشکن -1

 میلیون دلار 1/103 هارپونهایموشک -2

 میلیون دلار  4/2 های استانداردموشک -3

 میلیون دلار 1/195 های فینیکسموشک -4

های موشک -5

 سایدویندوز

 میلیون دلار  5 

 میلیون دلار 5/16 های اسپتاروموشک -6

 میلیون دلار NK-37 6/7تورپیدو  -7

 میلیون دلار NK-46 4/51تورپیدو  -8

 میلیون دلار 5  زیردریایی تانگ -9

 میلیون دلار  7/1038 جمع

  نیروی زمینی

وسیله نقلیه کارگر  -1

NI-48 

 میلیون دلار 3/15

 میلیون دلار 3/118 موشک دراگن -2
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هاگ  موشک -3

 بهبودیافته

 میلیون دلار 7/147

موتورهای -4

 میمیترهایراکت

 میلیون دلار   8/1

 میلیون دلار Tow 6/50های موشک -5

 میلیون دلار 7/313 جمع

  نیروی هوایی

 یون دلارمیل 8/237 16اف  -1

 میلیون دلار  4/6 آواکس -2

 میلیون دلار RP 4/53هواپیماهای  -3

 میلیون دلار 6/287 جمع

 میلیون دلار 5/1640 جمع کل

 

 

 

 پیام تسلیت دبیر کل نهضت آزادی ایران به خانواده شادروان دکتر صادق طباطبایی

 1393اسفند  4

 به نام خدا

 عاملی(سرکار خانم فاطمه طباطبایی) صدر 
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با سلام     از جانب خود و دوستان درگذشت همسر بزرگوارتان را به شما و فرزندانتان، خانم غزاله طباطبایی 

و آقای عدنان طباطبایی تسلیت می گویم. شادروان دکتر سید محمد صا دق طباطبا یی، فرزندی شایسته و 

شما وپدری شایسته برای فرزندانش، صالح برای پدر و مادرش، افتخارخانواده اش،  همسر خوبی برای 

خدمتگذاری صادق برای کشورش، که به آن عشق می ورزید، و یاری وفادار برای دوستان و همفکرانش بود. 

در دوران قبل از انقلاب او نقش مفید وارزنده ای در سازماندهی جوانان مسلمان دراروپا داشت.  پس از 

ازرگان  مصدرخدمات صادقانه و سازنده ای بود. پس از آن اگر انقلاب  ، در دولت موقت شادروان مهندس ب

چه  هیچ مسئولیتی در حاکمیت نداشت اما هرگز از دفاع و پاسداری از ارزش های انقلاب و حقوق ملت و 

 خدمت به کشورش غافل نبود.

  .درگذشت دکتر صادق طباطبایی ضایعه ای برای کشورمان و برای جنبش اصلاح طلبی محسوب می شود

نهضت آزادی ایران این ضایعه را به خانواده های محترم طباطبایی، صدرو خمینی  تسلیت می گوید و از 

خداوند صبر جمیل را  برای بازماندگانش مسئلت می نماید.  با احترام. دکتر ابراهیم یزدی، دبیر کل نهضت 

   1393اسفند  4آزادی ایران. تهران 

 

 

 

 ای زرگری نیستاختلاف اسرائیل و امریکا دعو

 1393اسفند  13ایلنا 

وزیر امورخارجه دولت موقت گفت: یک عزم خاص برای حل مساله ایران و امریکا در هر دو کشور وجود 

خودمان که در  هایدارد که ما باید بتوانیم از این فرصت تاریخی استفاده کنیم. در این مسیر ما باید به فعالیت

 .نافع امریکاست رسمیت بدهیم و از آنها استفاده کنیمعراق داریم و اتفاقا همسو با م

ای که امروز صبح در موسسه اطلاعات برگزار شد، ابراهیم یزدی در میزدگرد بررسی راهکارهای هسته

بین هستم گاهی کسانی به من به علت این خوش بینی  انتقاد گفت:من همیشه نسبت به آینده ایران خوش
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کنند؟ آیا درک یا فکر ام که چه کسانی مذاکرات ایران را دنبال میران بودهکنند، هرچند من همیشه نگمی

 روی ماست؟کنند که چه چیز پیشمی

وی ادامه داد: دیپلماسی همیشه ادامه سیاست های کلان داخلی یک کشور است که باید در جهت اهداف ملی 

نند که چرا با تمام این امکانات و ظرفیت داگران امروز ایران را نوعی پارادوکس میحرکت کند . همه تحلیل

 .خواهد توسعه یابدها هنوز توسعه نیافته است و سوال هایی در ذهن شکل می گیرد که چگونه می

گریزی هستیم و اگر بخواهیم وزیر امور خارجه دولت موقت گفت: ما در ایران گرفتار بیماری مزمن قانون

 .یمتوسعه بیابیم باید بتوانیم آن را حل کن

باه ها از ما اشتیزدی تصریح کرد: ما نباید به این موضوع این طور نگاه کنیم که همیشه قضاوت های غربی

له ها به مساها این نوع نگاهکنند و بازتاب این صحبتای میهای نسجیدهاست زیرا گاهی کسانی صحبت

 .آورد و نباید از آنها ایراد بگیریمای ایران را به وجود میهسته

وی گفت: امروز یک عزم خاص برای حل مساله ایران و امریکا در هر دو کشور وجود دارد که ما باید بتوانیم 

 های خودمان که در عراق داریم و اتفاقااز این فرصت تاریخی استفاده کنیم. در این مسیر ما باید به فعالیت

 .همسو با منافع امریکاست رسمیت بدهیم و از آنها استفاده کنیم

 .ما نتوانستیم از این موضوع در افغانستان بهره برداری کنیمیزدی افزود:

این عضو کابینه دولت موقت بیان کرد: امروز اسرائیل بزرگترین مخالف توافق ایران و امریکاست زیرا او در 

اختند دولت فلسطین را به رسمیت شن 150برگردد.  1967تنگنای تاریخی قرار گرفته است و باید به مرزهای 

ما باید از این مساله استفاده کنیم و ایران از نفوذش برای حل مساله فلسطین و صلح در خاورمیانه استفاده 

 .کند

وی افزود: امروز اختلاف اسرائیل و امریکا دعوای زرگری نیست که ایران باید از این مساله استفاده کند زیرا 

اشد همانطور که کارتر رئیس جمهور اسبق امریکا گفته است خواهد حتما صلح در خاورمیانه بامروز اوباما می

 .که اسرائیل بزرگترین  عامل ناامنی در خاورمیانه است
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 در مورد بهبود روابط ایران و آمریکا

 12/1393/ 24سلام خبر  خانم شیرانی

 نظر شما در مورد بهبود روابط ایران و آمریکا چیست؟

، هیچ کشوری نیست که بتواند تنها زندگی بکند، پدران ما در خانه هایی ما در دهکده جهانی زندگی می کنیم

با دیوارهای قطور زندگی می کردند و همسایه از آن چه در خانه همسایه اش می گذشت خبر نداشت، اما 

 30واحد آپارتمانی که یکی  190کشوری که در دنیا وجود دارد مانند  190الان در آپارتمان زندگی می کنیم. 

متر. در این مجموعه آپارتمان مسیحی، مسلمان، یهودی، بی دین، گبر و همه داریم با  900تر است و یکی م

هم زندگی می کنیم. همه در یک چیزهایی مشترک هستیم و نمی توانیم نسبت به هم بی تفاوت باشیم. اگر 

رید ریش شد، این بچه را بب شب بچه یکی گریه کند فردا همسایه ها به او خواهند گفت که ما تا صبح دلمان

  .دکتر

  .منظورم این است که در هیچ زمانی هیچ کشور و دولتی مستقل از دیگر کشورها و دولت ها نخواهد بود

و بعد از انقلاب الکترونیکی که جهان را دگرگون کرده است ما باید ناگزیر با دنیا ارتباط داشته  21در قرن 

  .به هیچ وجه من الوجوه به معنای صرف نظر کردن از ارزش هایمان نیست باشیم. اما ارتباط داشتن با دنیا

اگر ما داریم در این آپارتمان زندگی می کنیم ، آرامش این آپارتمان به همان اندازه به من مسلمان شیعه مربوط 

ست، چون یکدیگرنی  می شود که به آن یهودی مربوط است. بنابراین اگر من یا او اعتراض هم داریم به دین

می گوییم همه ما داریم زندگی می کنیم و می خواهیم با آرامش زندگی کنیم. با توجه به این مقدمه ما باید 

  .روابطمان با آمریکا را عادی سازی کنیم

 این جا یک سوال پیش می آید. آیا بهبود روابط ایران با آمریکا ارتباطی با منافع ملی ما دارد یا نه؟
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ا جهان خارج به صرف ارتباط معنا ندارد، ما یک سری برنامه های ملی داریم، دیپلماسی و در واقع ارتباط ب

سیاست خارجی هر کشور ادامه برنامه های ملی آن کشور است. به عبارت دیگر ما برنامه هایی برای توسعه 

  ملی داریم که دیپلماسی استفاده از امکانات جهان است در خدمت این برنامه های ملی است.

بنابراین اگر دولتی مانند دولت آقای روحانی بگوید که می خواهد توسعه اقتصادی به وجود بیاورد باید یکی 

 ازپیش نیازهایش که بهبود روابط با جهان بیرون است را به وجود بیاورد. 

باشد یا هر من بارها گفته ام و نوشته ام که در این جهان ما، بین هر دو کشوری، می خواهد ایران و آمریکا 

دو کشور دیگری، معمولا سه منطقه تشخیص داده می شود که اصطلاحا مناطق سفید، سبز و قرمز نامیده می 

 شوند. 

منطقه سفید مسائل هرکدام از کشورها است که ربطی به کشور دیگر ندارد. منطقه قرمز جایی است که دو 

 که ما منافع مشترک داریم. کشور برخورد و تعارض دارند و منطقه سبز هم آن جایی است 

کار اساسی دیپلماسی این است که منطقه سبز و قرمز را تشخیص دهد و وارد منطقه قرمز نشود بلکه وارد 

منطقه سبز شود. منطقه سبز عبارت است از آن مقولاتی که نفع طرفین در آن باشد. بنابراین باید منافع ملی، 

 ا مشخص کنیم و بعد دنیای بیرون را هم بررسی کنیم. امنیت ملی و برنامه های توسعه ملی مان ر

در دوران جنگ سرد در روابط بین المللی الویت های سیاسی تعیین کننده بود و کشورها برای داشتن روابط 

استراتژیک باید این را در نظر می گرفتند اما الان جنگ سرد تمام شده و آن چه اولویت دارد روابط اقتصادی 

 مدت است.راهبردی دراز 

هر کشوری و به خصوص کشورهای توسعه یافته تلاش می کند تا روابط اقتصادیش را نه تنها برای یکی دو 

 .سال آینده پایه ریزی کند 30-20سال آینده بلکه برای 

با توجه به مسائلی که در بالا مطرح کردید تیم مذاکره کننده، عملکرد آن ها و روند مذاکرات هسته ای -

 ارزیابی می کنید؟را چگونه 
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وقتی ما می خواهیم با دنیا صحبت کنیم این خیلی مهم است که چه کسی با چه کسی می خواهد حرف بزند؟ 

در نظر بگیرید، وزرای امور خارجه آلمان، فرانسه یا آمریکا هر کدام در رشته های خود متخصص هستند، 

 نان باشید. شما اگر می خواهید با آن ها حرف بزنید باید کسی هم سطح آ

یک آدمی که سواد دیپلماسی و اطلاعات سیاسی ندارد، زبان بلد نیست و دنیای بیرون را نمی شناسد نمی 

 تواند مذاکره کننده خوبی باشد. 

. سیاست دولت آقای روحانی در این که می خواهد مسائل ایران را با جهان بیرون که فقط هم 1به نظر من 

کند، تیم دیپلماسی .تیمی که دارد این کار را می 2درستی است و همچنین آمریکا نیست حل کند، سیاست 

 ایران تیم ورزیده ای است. 

بر اساس دانش و تجربه ای که دارم آقای جواد ظریف یکی از بهترین وزرای امور خارجه ما است. اگر از 

 . آقای کری در معلومات دیپلماسی یک سرو گردن بالاتر نباشد پایین تر هم نیست

بنابراین جان کری بسیار راغب است که با او حرف بزند. در حالی که بعضی از کسانی که قبلا وزیر امور امور 

خارجه بوده اند و  به دلیل ضعف در دانش دیپلماتیک و حتی ضعف در سخن گفتن به زبان و گویش بین 

این گونه نیست،آقای ظریف یک المللی تمایلات کمتری برای ارتباط با انها وجود داشت ولی آقای ظریف 

 .شخصیت بارز شناخته شده در جهان دیپلماسی است

بنابراین سیاست خارجه ما دنبال حل این مساله است، تیم خوبی هم داریم اما این ها همه شرط لازم است و 

 کافی نیست.

 در ی نیست. مثلاشرط دیگر این است که در تمام دنیا وزارت امور خارجه و حتی دولت تصمیم گیرنده نهای

آمریکا وزارت امور خارجه تنها تعیین کننده نیست. شورای امنیت ملی آمریکا یک پای این قضیه است یعنی 

 نهادهای مختلف باید با هم تصمیم بگیرند. در ایران هم این طور است. 

لان و غرب باید مسئودر یک موضوعی مثل بهبود روابط ایران و آمریکا و نه تنها ایران و آمریکا بلکه ایران 

 تشانمطالبا کف و سقف هم با باید همه -خارجه امور وزیر ایران، ملی امنیت شورای رهبری،–تصمیم گیرنده 

 مناقشه مثل در)چیست؟ ما مطالبات سقف خواهیم؟ می چی آمریکا از ما که بگویند باید یعنی. بکنند تعیین را
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ی اوباما چکمه هایش را بیندازد گردنش و بیاید به آقا که است این ما سقف بگویند است ممکن. نیست

 پابوسی و بگوید الغوس الغوس.(

 کف مطالباتمان چیست؟ کجا ما می خواهیم بگوییم دیگر پایین تر از این برای ما قابل قبول نیست؟

چرا این ضروری است در مذاکرات دیپلماسی؟ دیپلماسی هم علم است هم هنر. یک دیپلمات خوب هنرش 

 است که از فضا بل بگیرد. این 

دزدی که نسیم را بدزدد دزد است. در عالم دیپلماسی شیوه شناخته شده است. یک زمانی هست که طرف 

مذاکره کننده یک چیزی می گوید و می خواهد مزه دهان را بفهمد یک دیپلمات زیرک باید بتواند این را 

 بقاپد. 

مذاکره می کند یکهو داعشی پیدا می شود، این که داعش از  1+5حالا ایران دارد بر سر مسائل هسته ای با 

کجا آمده و چرا یک بحثی است جدا، ناگهان می بینیم که یک پدیده ای پیش آمده که آمریکایی ها هم با 

ایران در عراق همسو شده اند. خب مذاکره کننده طرف ایرانی می تواند از این وضعیت بهره برداری کند. اگر 

 هم بیاید.  90به بالا به ایران امتیاز نمی داد ممکن است با توجه به وضعیت منطقه تا  80آمریکا از  قبل از این

بنابراین اهمیت دارد که تصمیم گیرندگان ایرانی سقف و کف مطالبات خود را معین بکنند و باید بدانند که 

ماد م مثلا آمریکایی ها قابل اعتدیپلماسی علم بده بستان است. چیزی در دیپلماسی وجود ندارد که بگویی

 نیستند و ایرانی ها قابل اعتمادند. 

اصلا در روابط دیپلماسی نمی توانیم بحث اعتماد را مطرح کنیم بلکه می گوییم توافق باید به گونه ای باشد 

 که منافع آمریکا در این باشد که به آن عمل بکند و منافع ایران هم همین طور. 

اعتماد متقابل نیست بر سر منافع متقابل است که هر کدام بخواهند زیر قراردادشان بزنند یعنی مساله بر سر 

 متضرر شوند. 

در دیپلماسی چنین نیست که ما با آمریکا مذاکره نمی کنیم چون آمریکا به دنبال منافع خودش است همه 

 و باید هم باشد.  کشورها به دنبال منافع خودشان هستند، ایران هم به دنبال منافع خودش است
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ولی سوال این است که آیا منافع ملی ایران و آمریکا جایی با هم تلاقی می کند؟ بله، تلاقی می کند و ایران 

 باید هنر استفاده از آن را داشته باشد. 

من یک مثال می زنم. در افغانستان ایران و آمریکا یک برنامه و هدف مشترک پیدا کردند. ایران در سقوط 

ان در کابل نقش کلیدی داشت ایران به احمدشاه مسعود کمک کرده، پول داده است، اسلحه داده، اطلاعات طالب

 داده است، احمد شاه مسعود رفت کابل را گرفت و طالبان سقوط کرد. 

ایران در مذاکرات گروه های جهادی در آلمان نقش کلیدی داشت در این که همه گروه های جهادی بر سر 

توافق بکنند. اما ایران نتوانست از این بهره برداری بکند. این مسأله علت های مختلف داشت،  حامد کرزای

یکی ناتوانی دیپلماسی ایران بوده است دیگری این است که دوره بوش پسر بوده و او اصلا نمی خواسته 

 است به ایران امتیاز بدهد اصلا نمی خواسته است مسائل را با ایران حل بکند. 

ن قبل از این که بخواهد وارد افغانستان شود هرچند که سقوط طالبان حاوی منافع ایران هم بود اما می ایرا

توانست مشروط وارد این ماجرا شود. ایران این کار را نکرد و به همین دلیلی هم نتوانست از این مسأله بهره 

ات یش به آمریکا داشتم مؤسسه مطالعبرداری کند. این جا یک پرانتز باز بکنم )در یک سفری که چند سال پ

خاورمیانه که بیشتر ان را عرب ها درست کرده اند از من دعوت کرد تا ان جا سخنرانی بکنم، رئیس مؤسسه 

 قبل از شروع سخنرانی از من پرسید که به نظر شما چگونه باید روابط ایران و آمریکا را بهبود بخشید؟ 

ندارید، گفت یعنی چی؟ گفتم مثلا ایران در افغانستان این کمک ها گفتم شرطش اراده اصلاح است که شما 

را به شما کرد شما در قبال آن به ایران چه دادید؟ به فکر فرو رفت، پرسید به نظر شما ما باید چه کاری می 

کردیم؟ گفتم کافی بود آمریکا خطاب به دولت ایران بگوید که به دلیل این همکاری ما می خواهیم سرمایه 

های بلوکه شده شما را آزاد کنیم، یک تیمی بیاید ببینیم که مطالبات شما چیست؟ خب مذاکرات شروع می 

شد. اگر برای آزاد کردن سرمایه های بلوکه شده ایران در آمریکا با هم توافق می کردید به مرحله های بعد 

 هم می رسیدیم اما کاری نکردید و حتی بوش پسر از محور شرارت حرف زد.(

پس بنابر این در پاسخ به سؤال شما من معتقد هستم که ایران و تیم آقای روحانی به درستی عمل می کند و 

آن هایی هم که با این اقدامات ایران و تیم مذاکره کننده با آمریکا مخالفت می کنند یا جاهل به مناسبات 

این جا باز کنیم این از کجا ممکن است  جهانی هستند یا یه انگیزه هایی دیگری دارند که البته نمی خواهیم

 نشأت بگیرد و چرا این ها همسو با اسرائیل با بهبود روابط ایران و آمریکا مخالفت بکنند. 
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شما می دانید که تنها مخالف بهبود روابط ایران و آمریکا اسرائیل است. اعراب تا این اندازه مخالف نیستند. 

زشت است که در داخل ایران هم با مذاکرات مخالفت کنند. بالاخره تنها مخالف جدی اسرائیل است. خیلی 

 ما باید یک روزی این ها را حل بکنیم. 

ایران الان به مناسبت وضعیتی که در عراق پیش آمده و مسائل موجود، در یک موقعیتی است که می تواند از 

 موضع قدرت مسائل را با آمریکایی ها حل و فصل کند و چرا که نه؟

 

 بر سر چیست؟ 1+5مخالفت مجلس سنا و کنگره آمریکا با مذاکرات هسته ای ایران و  -

 

مخالفت سنا و کنگره نمایندگان در کلیات مذاکرات است و این مخالفت هم برگرفته از مخالفت اسرائیل 

 راست. الان به همین دلیل و در راستای همین مخالفت هاست که رئیس کنگره به رغم مخالفت رئیس جمهو

از نخست وزیر اسرائیل برای سخنرانی در کنگره دعوت کرد و جنجالی به پا شد. بنابراین مخالفت سنا و 

 .کنگره بر سر جزییات نیست

وجود دارد که آن هم این است که آیا این مذاکرات باید یک مرحله ای باشد؟  1+5یک اختلاف بین ایران و 

 ی توافق کردیم، امضا شد هم زمان تمام تحریم ها برداشته شود؟که ما بر سر مسائل هسته ایعنی به محض این

که نظر ایران بر این است. آمریکا و غرب این را قبول نکرده است و علتش هم این است که اختلاف بر سر 

های آمریکا و اروپا است و یکی هم سازمان برداشتن تحریم ها است این تحریم ها دو نوع است یکی تحریم

 ملل. 

و آمریکا نمی توانند تحریم های سازمان ملل را حل بکنند اما می توانند توافق کلی را درباره انرزی غرب 

 را تأمین بکند.  NPT هسته ای بکنند که ایران درمورد انرژی هسته ای نظر

تعهد  در این توافقنامه می تواند 1+5ایران الان به این مرحله رسیده است که آمادگی دارد آن را امضا بکند، 

زمان این کشورها تعهد می دهند بدهد که بعد از این و امضای تفاهم نامه تحریم های خود را بردارد. هم

 .ها را بکنندبلافاصله قطعنامه بدهند به شورای امنیت سازمان ملل و درخواست لغو تمام تحریم
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 .فق دو مرحله ای نمی خواهیمگویند که ما توامخالفت رهبری با این مسأله معنای درستی دارد، ایشان می

گویم ما باید از دید منافع ملی به مسائل نگاه کنیم و من از دید کسی که متعهد به منافع ملی کشورم هستم می

 .این شرط درستی است وتیم مذاکره کننده ایران نباید توافق دو مرحله ای را بپذیرد

مان را با آمریکا بهبود ببخشیم؟ یکی از موضوعات مهم بعد از این باید ببینیم که ما تا کجا می خواهیم روابط

ی خواهند ها مبرای ایران دادن خدمات کنسولی به متقاضیان ایران در خود ایران است.  ببینید مثلا الان ایرانی

به آمریکا بروند. دولت ایران که محدود و ممنوع نکرده است. بیش از یک ملیون ایرانی در آمریکا زندگی می 

ما الان ما ایرانی هایی که می خواهیم ویزا بگیرند یک عده می روند ترکیه، یک عده دبی، یک عده مالزی کند.ا

ظ گونه باشد. دولت در دفتر حافها همه بار سنگین مالی به ایرانی ها وارد می کند. نباید اینیا ارمنستان. این

ن در سفارت سوئیس دفتر حفاظت منافع منافع خودش در واشنگتن خدمات کنسولی می دهد، آمریکا در ایرا

 دهد. دارد ولی خدمات کنسولی نمی

ایران باید از آمریکا بخواهد که در ایران خدمات کنسولی بدهد.چرا نباید بدهد؟ چرا ما ایرانی ها باید مانند 

ای مانیم  برآواره های سرگردان برویم دور دنیا بچرخیم، هزینه سفر با هواپیما و هتل را بدهیم، ازکارمان ب

یک ویزا، درست است که شهروندان این پول را می پردازند ولی پول مملکت است، حالا هم با توجه به 

شود کمتر کسی برای دریافت ویزا حضوری اقدام که درخواست های کنسولی از طریق اینترنت انجام میاین

ور به آقای دکتر خرازی وزیر ام می کند و دیگر جمعیتی پشت در کنسولگری جمع نمی شود. چند سال پیش

خارجه وقت این پیشنهاد را دادم و او گفت هزار نفر جمع می شوند دم سفارت سوئیس برای گرفتن ویزا و 

آبروریزی است. درست هم می گفت و حق هم داشت اما من گفتم به آمریکایی ها بگویید در کیش دفتر 

 ر خودمان هم است.بزنند و درخواست کنندگان ویزا بروند کیش که کشو

 1+5حالا هم که اینترنت است و دیگر این مسأله هم نیست. پس بنابر این به محض اینکه ایران توانست با 

 وقت نباید تیم مذاکره کننده ایران در همین جا کار را متوقف کند.به توافق برسد آن

باید روابطمان را با آمریکا بهبود  آقای روحانی و ظریف باید مقامات دیگر را هم قانع بکنند به این که ما

 بخشیم. 

 دولت اوباما مصمم است که گره ها ی کور دیپلماسی جهانی خود را حل بکند. 
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سال با کوبا حل شد و همه راضی هستند و آب هم از آب تکان نخورده است و دولت کوبا هم  50بعد از 

و با وجود اینکه عده ای از کوبایی های مقیم  هنوز سقوط نکرده و چیزی اتفاق نیفتاده ولی روابط حسنه شده

 فلوریدا مخالفت کردند همه راضی هستند. 

 به رسمیت شناخته شدن و ایجاد رابطه آمریکا و کوبا در کل آمریکای جنوبی تأثیر مثبت دارد. 

ر دولت کشو 150نقطه کور دیگر صلح خاورمیانه است. زمانی بود که فلسطینی ها نمی خواستند اما الان بیش 

مستقل فلسطین را به رسمیت شناخته اند. دنیا دارد به اسراییل فشار می آورد که بپذیرد. فرمولش هم بسیار 

و  1967سازمان ملل که برگشت به پشت مرزهای سرزمین اشغالی در سال  242ساده است. اجرای قطعنامه 

 تمام می شود. 

ا دارد به اسراییل فشار می آورد اوباما هم مصمم است. این اسراییل بنا به دلایلی نمی خواهد صلح کند اما دنی

 خواهان هم برای این است که اسراییل صلح نمی خواهد. سروصدای نتانیاهو و جنجال جمهوری

 ارزیابی من این است که اوباما قبل از ترک کاخ سفید این کار را تمام می کند. 

بور است و باید روابطش با ایران را به خاطر نقش ایران در نقطه کور سوم در روابط با ایران است. آمریکا مج

منطقه که به اصطلاح خودشان حیاط خلوت آمریکا است بهبود ببخشد ، طرح مارشال و طرح خاورمیانه 

 بزرگ هنوز برقرار است، این طرح سه مانع داشت: عراق، ایران و اسراییل. 

برداشت من این است که اوباما این مسأله را حل خواهد عراق که حل شده است. می ماند ایران و اسرائیل. 

کرد، در خود اسراییل صداهای بسیار قوی شنیده می شود که ما باید این مسأله را تمام کنیم. ببینید در پارلمان 

سال  60انگلیس، دولت فلسطین را به رسمیت شناخته اند و اگر به مذاکرات دقت کرده باشید آن ها گفتند که 

ست دیگر تمامش کنید، در اسپانیا هم همینطور، می ماند ایران، ایران هم لزومی ندارد به آمریکا تسلیم کافی ا

 شود.

باید دید آمریکا از ایران چه می خواهد آیا آن چیزی که می خواهد همسو با منافع ما هست یا نیست؟ ما نمی 

 را در نظر بگیریم. مان توانیم بگوییم قهر قهر تا روز قیامت. ما باید منافع ملی
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من بارها گفته ام در جنگ ایران و عراق آقای خمینی یک شجاعت بی سابقه ای کرد، ما در جنگ توانستیم 

را نمی پذیرفت عراق دوباره  598عراقی ها را بیرون کنیم اما عراق داشت بر می گشت و اگر امام قطعنامه 

 باز می گشت. 

؛ جام زهر را نوشید و این را در  "جنگ جنگ تا رفع فتنه از عالم"د آقای خمینی به رغم حرفهایی که زده بو

تاریخ به نام خودش ثبت کرد که منافع ملی را بالاتر از دیدگاه خودش قرار داد، اگر امام بر حرف خود اصرار 

 می کرد مملکت در ورطه خطرناکی قرار می گرفت. 

آمریکا زده باشیم اما باید جام زهر را به خاطر  الان هم همین است. ما ممکن است خیلی حرف ها بر علیه

 .منافع ملیمان بنوشیم و روابط را بهبود ببخشیم

اگر این کار را بکنیم دولت روحانی موفق خواهد شد سرمایه های ایرانی های مقیم خارج از ایران را جذب 

 کند.

است اما ایرانی ها نمی آیند در کشور میلیارد دلار برآورد شده  600الان سرمایه های ایرانی های مقیم خارج 

اسپانیا و دیگر جاها سرمایه گذاری کرده اند.اما به محض اینکه این ترکیه،سرمایه گذاری بکنند و در مالزی،

تغییرات صورت بگیرد و فضای سیاسی امنیتی گنونی تغییز پیدا کندف این سرمایه ها باز می گردد و این برای 

 است.آقای روحانی یک پیروزی 

یعنی روحانی اگر می خواهد برنامه توسعه ملی پیش رود و برای این جوانان بیکار شغل ایجاد کند باید 

سرمایه ها را جذب کند. استعداد صنعتی شدن ایران بیش از ترکیه است اما مشروط بر این است که فضای 

 نم که می آیند.امنیتی برداشته و فضای باز ایجاد بشود تا این ها بیایند و البته مطمئ

مگر می توانیم این کار را نکنیم؟ باید سالی دو میلیون کار برای این جوان ها ایجاد کنیم، از کجا می خواهیم 

ها می روند افغانستان به دنبال کار.آخر ما این درد را به کجا ببریم؟ این کار را بکنیم؟ الان بعضی از ایرانی 

ان می فرستند ایران و ما نیروی انسانی با ارزشمان را به افغانستان می افغان ها کارگران عادیشان را به ایر

 چی؟ یعنی هیچ راهی نیست جز تغییر فضای سیاسی و حل یا بهبود وضعیت سیاسی. فرستیم. این یعنی 

عده ای می گفتند که آقای روحانی در ماجرای مک فارلین جزو مذاکره کننده ها  92پیش از انتخابات  -

 فارلین بوده است، شما در این زمینه اطلاعی دارید؟ با تیم مک



702 
 

من هیچ اطلاعاتی در این زمینه ندارم اما آمدن مک فارلین به ایران را یک حرکت از جانب آمریکا برای حل 

کردن مسائلش با ایران می دانم که فرصت خوبی هم بود اما متأسفانه همان نیروهایی که علی الاطلاق مخالف 

یران و آمریکا هستند کارشکنی کردند. شما می دانید که یکی از عوامل کارشکنی اسرائیلی ها بهبود روابط ا

 بودند.

را به زبان انگلیسی خواندم « تاور»کرده ام. من کتاب « کمیسون تاور»من یک سخنرانی تحت عنوان گزارش 

اسرائیل دارد به ایران و از جاهای دیگری هم اطلاعات جمع آوری کردم. آمریکایی ها وقتی فهمیدند که 

احتیاج داشت. این موشک ها ضد  موشک های  تاواسلحه می دهد، از این طریق هم فهمیدند که ایران به 

تانک هستند و از رده خارج شده بوده است ولی اسرائیل در انبارهایش داشته است و قیمت هر موشک 

آمریکا می رود و از آمریکا این موشک دلار بود، وقتی موشک های خودش تمام می شود به سراغ  12000

از رده خارج شده بوده و حتی برای تمرینات نظامی هم در آمریکا از آن استفاده   تاو ها را می خرد. موشک 

 نمی شده است و در انبارها مانده بودند. 

ر دلار به ایران هزا 12هزار دلار می خردو  2نظامی ها متوجه می شوند که اسرائیل این موشک ها را دانه ای  

 می فروشد.(

آمریکایی ها در پی این شک متوجه می شوند که اسراییل این موشک ها را به ایران می فروشد. آمریکایی ها 

کانال دیگری می زنند در ارتباط با ایران و به ایران می گویند چرا می خواهی نیازمندی هایت را از طریق 

مند آبرویت می رود؟ از طریق عربستان این کار را انجام بدهاین جا اسرائیل برطرف کنی که اگر در دنیا بفه

 است که اسرائیل به خاطر این اقدام آمریکا جوش می آورد. 

بوش پدر که در آن زمان معاون رئیس جمهور بوده است به اسرائیل می رود، نخست وزیر اسرائیل اعتراض 

ر هرکسی می خواهم با خود رئیس جمهور سر این می کند و می گوید من به واشنگتن می آیم و بدون حضو

 قضیه حرف بزنم، جنگ بالا می گیرد و اسرائیلی ها قضیه مک فارلین را لو می دهند. 

قربانی فر از افسران ساواک ایران بود و بعد از انقلاب می رود با موساد کار می کند. زمان جنگ نامه می 

م که می خواهم در این جنگ به ایران کمک بکنم و با بازار نویسد که من یک افسر میهن پرست ایرانی هست

فروش اسلحه در تماس هستم، امکانات دارم و اگر شما اسلحه می خواهید بگویید، من به خاطر ایران می 

 خرم و می فرستم. 
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او سلاح می خریده و در تبریز تحویل می داده است و همان جا پولش را نقد می گرفته است. در یک نوبت 

فروند موشک هارپر به ایران تحویل می دهد در تبریز یکی از آن ها را به بندرعباس می برند و امتحان  80که 

می کنند ولی بعد متوجه می شوند که روی همه آن ها نوشته شده است ساخته شده در اسرائیل، ایران نمی 

فر می گوید من برای خرید این موشک  پذیرد و پولش را هم نمی دهد و می گوید این ها را ببرید. اما قربانی

میلیون دلار گرفته ام که  15میلیون دلار به اسرائیل می دادم و برای این کار از یک تاجر سعودی  15ها باید 

میلیون دلار به او برگردانم، و وقتی ایران این پول را به او نمی دهد معطل می ماند در نتیجه  18سه ماه بعد 

الله منتظری که هر دو نامه اش هم در خاطرات ایشان است و در آن نامه جریان آیت یک نامه می نویسد به

 سفر مک فارلین به ایران را می نویسد، جزو تیم مک فارلین یک نماینده هم از اسرائیل بوده است. 

در  سید مهدی هاشمی از طریق برادرش سید هادی که داماد آیت الله  منتظری است از ماجرا مطلع می شود.

 واقع قربانی فر ماجرا را فاش می کند، یعنی به واقع اسرائیل فاش کننده ماجرا بوده است. 

سید مهدی وقتی باخبر می شود خبر را به الشراع لبنان می دهد الشراع که چاپ می کند تازه آمریکایی ها می 

می گیرد و ماجرا به کنگره  فهمند که دولت ریگان در حال انجام چه کارهایی است، که بعد از آن کار بالا

 کشیده می شود و کمیسیون تاور تشکیل می شود. 

آقای خمینی در جریان ماجرای مک فارلین بود و از آن حمایت کرده بود. اگر یادتان باشد در مجلس آن زمان 

ما شهشت نماینده به این مسأله اعتراض کردند که آقای خمینی به قول ما به آن ها یک تشر زد و گفت که 

 هم دارید همان کاری را می کنید که اسرائیل انجام می دهد. 

در واقع حامی اصلی خود آقای خمینی بوده و در جریان هم بوده است. به نظر من هم حرکت مثبتی بود و 

یک عده ای خرابکاری کردند. ایران آن زمان در موضع قدرت بود و آمریکایی ها از موضع ضعف آمده 

امنت ملی آمریکا، مشاور امنیتی رئیس جمهور آمده است به ایران، انجیل و شیرینی و  بودند.رئیس شورای

اسلحه آورده است. دیگر چه می خواستید؟ آن زمان باید از موضع قدرت مسائلمان را حل می کردیم. که 

 متأسفانه یک عده ای کارشکنی کردند. 

ری خلاف مصالح و منافع ملی انجام داده بود. سید مهدی هاشمی هم به این دلیل تیرباران شد. بلاخره کا

اختلاف می توانیم داشته باشیم ولی وقتی پای مصالح ملی در میان است ما نباید برای یک دستمال قیصریه را 

 آتش بزنیم. 
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هرچقدر هم که من با کسی مخالف باشم حق ندارم وقتی پای مصالح ملی در میان است این کار را بکنم، 

است اطلاعات داشته باشم ولی دلیلی ندارد اطلاعاتم را به کسی بدهم. منافع ملی اولویت  خب من هم ممکن

اول را دارد و در کل آن حرکت مثبت و مفیدی بود برای ایران چنانچه آن کارشکنی های داخلی و خارجی 

 .نمی شد

 

 آن زمان دارد؟ این مخالفت های الان با مذاکرات و تیم مذاکره کننده از نظر شما شباهتی به  -

 

یک زمانی هست که من مخالفم و نظرم را می گویم.اما زمانی هم هست که کارشکنی می کنم. من یک مقاله 

دادم به یکی از روزنامه ها، درباره سفر روحانی به سازمان ملل. در آن جا گفته ام که زمانی که رئیس جمهور 

جریان نیستم فرضم بر این خواهد بود که این سفر با دارد به سازمان ملل می رود، حتی من هم که زیاد در 

موافقت رهبری است که انجام می شود زیرا سفر رئیس جمهور به سازمان ملل چیزی نیست که تصمیم 

 شخصی خودش باشد، قطعا نظر رهبری را هم گرفته است و حالا می خواهد برود. 

نند، اما هنوز رئیس جمهور نرفته عده ای در پس بنابراین همه باید از موضع تقویت رئیس جمهور حرف بز

مجلس می گویند اگر برود با فلانی حرف بزند ما استیضاحش می کنیم.  و این موقعیت ایران را تضعیف می 

ها خواهند آمد. من می هزار بسیجی در اعتراض به بد حجابی به خیابان 4کند، عده ای بیانه می دهند که 

ها دلاری که سؤ استفاده شد دلواپس نیستید ولی برای مسائل دیگر این کار ها را گوییم شما چرا برای میلیارد

می کنید؟ آن هم وقتی رئیس جمهور می خواهد برود؟ صبر می کردید برود و برگردد بعد این حرف را 

ق ح بگویید. نباید این کار را می کردند. یا می گویند شما حق ندارید با آن آقا حرف بزنید. به چه مناسبت

ندارد؟ رئیس جمهور است. حداکثر شما می توانید بپرسید که آیا مقام رهبری موافقند یا نه؟ ولی نمی توانید 

تضعیف کنید. عرض من این است که آقای روحانی در راه درستی حرکت می کند و مخالفان خلاف منافع 

من  انی یک صدا بیرون برود. ببینیدملی رفتار می کنند. این خیلی مهم است که از ایران در این موقعیت بحر

ممکن است به آقای روحانی انتقاد داشته باشم و حتی آن را بنویسم. اما حاضر نیستم که چیزی بنویسم که 

موضع گروه مذاکره کنندگان را تضعیف بکند. هرچه که از من خوانده اید در حمایت از این تیم و مذاکرات 

منافع ملی کشورمان است و نه منتی بر آقای روحانی دارم و نه آقای  است. چرا که این مذاکرات در راستای
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ظریف. شاید در خیلی جاها هم با آن ها خیلی موافق نباشم و بخصوص در مورد سیاست های داخلی و عدم 

انجام تعهدات دوره انتخابات به شدت معترض باشم، اما به خاطر منافع ملی که بالاتر از تمام این بحث ها 

  .مایتم را اعلام می کنماست ح

شما درباره امکان همکاری ایران و آمریکا در عراق بر سر حل بحران داعش حرف زدید در حالی که  -

 باره چیست؟کارشناسان معتقدند که آمریکا خود از طراحان اصلی داعش است. نظر شما در این

. بن لادن را چه کسی خلق کرد؟ اما در این که آمریکا خالق داعش است هیچ بحثی نیست. تنها داعش نیست

را می دانید، یک کسی می خواست یک دارویی درست کند « فرانکشتاین»در نهایت چه شد؟ شما داستان 

بدهد کارگرش بخورد غول بشودو برود دشمنانش را بکشد یا بانک را بزند. بعد دارویی رابدهد و بخورد و 

هیولا وسط لندن از کجا ظاهر می شود و چطور ناپدید می شود.  انسان عادی شود. اسکاتلندیار متحیر  که این

اما در نهایت غول دست پرورده حاضر نشد به دستور صاحبش داروی دوم را بخورد و غول باقی ماتش 

 سوخت.   این داستان مکرر تاریخ است. 

رح شود. در ماجرای حمله به مطهری  موجب شد که ماجرای حمله به مهندس بازرگان در مجلس اول مط

آن جلسه  به آقای هاشمی گفتم چه کار می کنید؟ مار در آستین پرورش می دهید؟ گفت سر نخ دست خودم 

است. گفتم که شما فرانکنشتاین تربیت می کنید. براق شد گفت منظورتان چیست؟ گفتم به داداش محمد 

و خیابان ی که هاشمی تربیت کرده بود تبگو ویدیو اش را بگذارد برایتان ببینید. حالا همان فرانکنشتاین های

 جلوی دخترش را می گیرند و زشت ترین فحش های ناموسی را به او می دهند.

این داستان مکرر تاریخ است، بن لادن را آمریکا خلق کرد، همین بن لادن جلوی آمریکا ایستاد. آمریکایی ها 

 تاین و مجبور شدند حذفش کنند. به او موشک ضد هواپیما دادند ولی بعد بن لادن شد فرانکنش

طور است، و این دیگر داستان نیست. الان داعش شده معضلی برای خود آن ها. در هر حال داعش هم همین

به  اگر .یک فرصت تاریخی است برای ایران والان آمریکایی ها مصمم هستند که این مشکل را حل کنند 

ما که قسم نخورده ایم که بگوییم قهر قهر تا روز قیامت. منافع  دنبال این است که همکاری کند و امتیاز بگیرد.

 ملی ما حکم می کند که در عراق با آمریکایی ها هماهنگی بکنیم. 
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عراق منطقه سبز روابط ایران و آمریکا است. ما نباید با داعش بجنگیم و تلفات بدهیم و هیچ امتیازی هم 

 نگیریم، این غلط است. 

وظف است که دیگران را قانع بکند که ما در عراق باید با آمریکایی ها بنشینیم و مذاکره دولت آقای روحانی م

کنیم. ما داریم آنجا هزینه می کنیم. پیشروی داعش به ضرر همه ما است و جنگ حیدرنعمتی دارد سر می 

اعات داعش وهابی ها هستند، اسرائیل است. چطور است که داعش در ارتفسلفی ها و  پشت سر گیرد. 

که مخالف هرچیزی باشند دشمن جولان بود اما یک گلوله به طرف اسرائیل پرتاب نکرد؟ این ها قبل از آن

اگر ایران با آمریکا بر سر این موضوع حرف  فتاده است. راه می ا مذهبی شیعه هستند. بنابراین یک جنگ 

کید کنم؛ ایران می تواند با کمک آمریکا بزنند و همکاری کنند یک معنای دیگر هم دارد که من مایلم بر آن تا

در این مورد عربستان را قانع بکند که وهابی ها دست از این شیعه کشی بردارند. این منافع نه فقط ایران بلکه 

 منافع شیعیان عراق، شیعیان هند و پاکستان و منافع تعداد زیادی از مسلمانان است. 

نه شیعه برنده است و نه سنی. ریشه بخشی از آن هم عربستان  ،این جنگ شیعه و سنی به ضرر مسلمانان است

است. وقتی که شیخ جزین می گوید شیعیان رافضی واجب القتل هستند، خب معلوم است چند تا دیوانه می 

روند بمب می اندازند در بازار بصره و بازار کربلا. بنابراین می گوییم ایران با آمریکا در عراق گفت و گو کند 

بخشی از آن به این دلیل است که از این طریق با عربستان توافق بکند که دست از این شیعه و سنی  و یک

 .کشی بردارند. هرچقدر در عراق این مسائل ادامه پیدا کند به ضرر همه مسلمانان است

 

 نقش عربستان در حمایت از داعش را چگونه می بینید؟ -

نتی برای درگذشت ملک عبدالله نهایت بی سیاستی بود. در عالم اولا باید باید بگوییم که تبریک آقای ج

سیاست رهبران کشورها به یکدیگر بد نمی گویند، فحش نمی دهند. به این می گوییم اتیکت دیپلماسی. از 

نظر فقه، اگر یک مردی زنباره و مشروب خور شود زنش به او حرام نمی شود اما اگر ملحد شود زنش بر او 

  حرام می شود.

حالا یک مسلمان شرابخوار فاسد به ما نزدیک تر است از یک بی دین ملحد شوروی. چطور است که وقتی 

رهبر شوروی فوت می کند آقای خمینی نماینده می فرستند برای تشیع جنازه؟ این بر اساس کدام اصل فقهی 

ت جمهوری اش خرد سیاسی مطرح است. آقای هاشمی در دوره ریاسو است؟ این جا اولویت سیاسی 
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توانسته بود با خود ملک عبدالله دوستی ای برقرار کند که مهم هم است. چاره ای نداریم، ما داریم در این 

منطقه زندگی می کنیم. آقای جنتی این چه حرف های بی ربطی است که شما زده اید؟ منافع ملی و مسلمانان 

ما طور حرف می زنید برای شع به رهبر مملکتی اینو شیعیان را نادیده گرفته اید. خب معلوم است وقتی راج

 دسته گل که نمی فرستند، شما بر طبل خصومت کوبیده اید. 

بنابراین ما نمی توانیم در منطقه خاورمیانه با همسایگان روابط دوستانه داشته باشیم اگر با عربستان سر ستیز 

ار قعیت استثنایی دارد، این را بپذیریم و با او کنداشته باشیم. عربستان در میان کشور های خاور میانه یک مو

بیایم، اگر بخواهیم به شیعیان یمن، عربستان، کویت کمک بکنیم همه منطقه را آتش می گیرد. آن ها هم که 

  .، کاری می کنندو تماشا کنند دست روی دست نمی گذارند

 .ری می توان کرددر عالم سیاست غیرقابل تصور را باید تصور کرد و باید دید چه کا

 الان ایران باید این جبهه متحدی را که اعراب علیه ایران دارند بشکند و راه ورودش هم از عربستان است. 

بله من می دانم خیلی ها با این مخالف اند. من اطلاعات امنیتی ندارم. اما می دانم که ایران در سوریه و یمن 

. اینگونه نیست که عربستان دستش خالی باشدین عملکرد ایران در واکنش به ادارد به شیعیان کمک می کند. 

معلوم است از داعش حمایت می کند. داعش چند کیلومتری ایران است. تعجب نکنید اگر فردا عده ای در 

بلوچستان ما به نام داعش فعالیت کنند. این ها هم در منافع ما نیست و ایران برای توسعه باید کاری بکند که 

 .ها فروکش بکند این تشنج

 

 آیا عربستان در جهت مقابله با ایران است که تلاش می کند تا قیمت نفت را پایین نگه دارد؟-

 

بله، عربستان این کار را هماهنگ با آمریکا انجام می دهد اما باید دید هماهنگ با کدام جناح؟ در آمریکا 

درت را در دست دارند سه قدرت اصلی که به ظاهر حزب دموکرات ها و جمهوری خواهان قبرخلاف این

 نفتی ها.  -3و  میلیتاریست ها… -2لابی یهودیان آمریکا   -1وجود دارد که تعیین کننده اند:

نفتی ها با پایین آوردن قیمت نفت موافقند زیرا با یک تیر چند نشان می زنند. چرا؟ برای اینکه وقتی قیمت 

 صرفه اقتصادی دخواهد داشت.  در جنگ رمضان ،ت صدف(، نفت شل) نف تولیدنفت پایین می آید دیگر 
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رای دنبال جانشینی ب  ندرفت قدرت های بزرگ  .دنیا دچار بحران شدکرد. قطع صادرات نفت را ملک فیصل 

انرژی نفتی. یکی از آن ها انرژی خورشیدی است یکی از آن ها هم انرژی از شل است. این وقتی از نظر 

 رف نمی کند. نفت شل ص تولیدیمت نفت بالا باشد اما وقتی قیمت نفت پایین است اقتصادی صرف دارد که ق

عربستان با کمپانی های نفتی هماهنگی می کند. البته یک بخش از این هماهنگی با دولت آمریکا است و علت 

د صد میلیارد نآن مقابله با ایران است. وقتی قیمت نفت پایین بیاید اقتصاد دولت عربستان به هم نمی ریزد. چ

دلار ذخیره نفتی دارد، اما ایران این را ندارد. بنابراین در پایین نگه داشتن قیمت نفت تعمدا دارد با ایران مقابله 

می کند، عربستان دارد جواب حمایت های معنوی ایران از شیعیان عربستان و یمن را می دهد. وقتی ایران 

  گونه پول به یمنی ها و به شیعیان عربستان بدهد؟پول ندارد که هزینه روزمره اش را بدهد چ

حقوق بشر   -2ای انرژی هسته -1امریکایی ها و غربی ها همیشه چهار موضوع را علیه ایران مطرح کرده اند: 

 حمایت از تروریسم -4مخالفت با صلح و  -3

ادامه بحران  عامل اصلیمخالفت با صلح که دیگر در ایران محلی از اعراب ندارد و این اسرائیل است که 

است. در موضوع حمایت از تروریسم، وقتی ایران را در تنگنا گذاشتند و محدودیت های اقتصادی خاورمیانه 

برایش پیش آمده است دیگر پولی ندارد تا به سوریه و حزب الله و یمن بدهد. خیلی دقیق و حساب شده 

 عمل کرده اند. 

هستند و به محض این که بر سر انرژی هسته ای توافق کنند مطمئن  انرژی هسته ای هم که در حال مذاکره

که عاشق چشم و ابروی ایرانیان باشند نه ولی شما در باشید که به سراغ مسائل حقوق بشر می روند.نه این

دهکده جهانی نمی توانید به کسی بگویید به شما چه مربوط است که من چگونه می خواهم بچه هایم را 

 نمی شود. کتک بزنم، 

حتی آمریکا هم نمی تواند این کار را بکند. سه نفر را در آمریکا کشته اند ببینید چه غوغایی در دنیا به راه 

افتاده است. همه رفتند در تشیع جنازه شرکت کرده اند. ترکیه اعتراض کرد، آقای روحانی هم با اندکی تأخیر 

 .البته اعتراض کردند

موفق خواند  94تعهداتش در مورد بازشدن فضای سیاسی در ایران در سال آیا آقای روحانی در اجرای 

 شد؟
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ایران بیانیه جهانی حقوق بشر و معاهدات بین المللی مربوطه را پذیرفت و امضا کرده است. این تعهدات  

ن ابخشی از قوا نین مدنی واجب الاجرا درایران است. علاوه بر تعهدات بین المللی ، در قانون اساسی ایر

حقوق ملت تصریح شده است. آقای روحانی در هنگام انتخابات تعهد کرده است که اصول مصرحه در قانون 

اساسی را اجرا کند، زنانیان سیاسی آزاد شوند و حصر ها برداشته شوند. اما  آقای روحانی تا کنون موفق نشده 

حانی تعهداتش را عمل کند؟ شک و تردید است. آیا بعد از توفق هسته ای  می توان امید وار بود که آقای رو

های جدی وجود دارد. در مورد مذاکرات هسته ای اجماع نظر در بین تصمیم سازان ایران و در نتیجه، اراده 

اصلاح به دست آمد. یکی از علل آن تحریم های موثر علیه ایران کاهش دسترسی ایران به در آمد های نفتی 

خوارانی که به شدت به در آمد نفت وابسته بودند، ناگهان خود را محروم از  اش بود. نهاد ها و مراکزو رانت

آن یافتند. این یکی ار علل اجماع در زمینه مذاکرات هسته ای بود. اما در مسائل داخلی رسیدن به توافق به 

ی هم لسادگی میسر نیست. باید دید آیا هنردیپلماسی آقای روحانی در جلب توافق و اجماع در مسائل داخ

 کار ساز خواهد بود یا خیر؟   

 

 

 

 درباره جنگ ایران و عراق

  1393اسفند  25 -پاسخ به پرسش های آقای محسن عربی برای پایان نامه  

 

.تحلیل شما به عنوان وزیر اسبق امور خارجه جمهوری اسلامی ایران، از برداشت اولیه دولت آمریکا 1

ن چیست؟ به نظر جنابعالی آیا تصورات غلطی میان مسئولین نسبت به انقلاب ایران و حکومت نوپای آ

 وقت ایرانی از حسن نیت آمریکا نسبت به انقلاب ایران وجود داشت؟

خیر ! در عالم دیپلماسی حسن نیت ملاک  داوری در روابط نیست. اگر چه دولت آمریکا در همان روز  -ج

شناخت اما آمریکا میان دو گزینه متضاد گرفتار  های اول بعد از پیروزی انقلاب دولت جدید را به رسمیت

شده بود. از یکطرف انقلاب ایران در اوج جنگ سرد رخ داد. ارتش شوروی افغانستان را اشغال کرده بود. 
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سربازان کوبایی در یمن و در انگولا و سربازان شوروی در شاخ افریقا مستقر بودند. دو دولت عراق و سوریه 

در خاورمیانه بودند. در چنین شرایطی جناحی از هیئت حاکمه آمریکا بر این باور متحدین نظامی شوروی 

بود که با اتحاد ارتش و روحانیان از خطر به قدرت رسیدن کمونیست ها جلوگیری کند. هایزر به ایران 

ا محو یآمریکایی ها این بود که انقلاب ایران حد اکثر دو سال دوام خواهد داشت و سپس شور انقلاب کاسته 

می شود. اگر ارتش خود را حفظ کند می تواند وارد عمل شود. ) به مشروح مذاکرات وزیر امور خارجه 

رجوع کنید(. اما از جانب دیگر انقلاب ایران و  58ژاپون با من در اجلاس عمومی سازما ن ملل در شهریور 

در بهشهر و کبکان( و سایر امکانات، به دنبال آن بر چیده شدن سایت های شنود آمریکا در ایران) از جمله 

را بکلی برهم زد. برای اطلاع از طرح های احتمالی آمریکا در مقابله با جمهوری اسلامی نگاه  2برنامه سالت 

جلد پنجم خاطرات  –شصت سال صبوری و شکوری  "و: "آخرین تلاش ها در آخرین روز ها  "کنید به:

.   شرح کامل   مذاکرات با مقامات آمریکا درآن دوره در این "جهدر وزارت امور خار -دکتر ابراهیم یزدی

 خاطرات آمده است. 

. آیا در جنگ هشت ساله عراق علیه ایران، منافع همسویی بین عراق و آمریکا وجود داشت؟ )نظرتان 2

 در مورد صحبت دیدار صدام حسین و برژینسکی در مرز اردن چیست؟ (

رزینسکی اطلاع ندارم. اما همه ی شواهد حاکی از آن است که دولت عراق از مشروح گفتگو های صدام با ب

از رویداد گروگانگیری در ایران  استفاده و فرصت طلبانه به ایران حمله کرد. برغم اختلافات بین عراق و 

 آمریکا، درجنگ علی ایران همسویی و هم گامی به وجود آمده بود. 

ان عامل امید بخش به صدام حسین بابت حمله به ایران نام میبرند، . یکی از اقداماتی که از آن به عنو3

عبارت است از تصفیه هایی که در درون ارتش اتفاق افتاد و جابجایی هایی که باعث شد نیروهای ارتش 

به شهرهای خود بروند و میزان کیفی ارتش کاهش بیابد. به نظر شما آیا این تصفیه ها اجتناب ناپذیر 

  بود؟

انقلاب و شکست ارتش تاثیرات منفی بر روحیه نیرو های مسلح گذاشته بود. تصفیه ارتش اجتناب  پیروزی

نا پذیر بود. فرماندهان ارشد ارتش در دوران قبل از پیروزی نمی توانستند پس از پیروزی در مقامات خود 

دند و عده ای هم تصفیه بمانند و مدیریت کنند. لاجرم عده ای از کشور فرار کردند.  عده ای تیر باران ش
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 "شدند. اما این ها از موجبات تحریک عراق در حمله به ایران محسوب نمی شوند. در گفتگویی با سایت 

 در این باره به تفصیل توضیح داده ام.   "تاریخ ایرانی

. کاهش مدت سربازی  و باز پس فرستادن هواپیماهای اف چهارده به دلیل پر هزینه بودن در زمان 4

لت موقت از جمله اتفاقاتی است که میتواند جز اقدامات نامناسب دولت موقت به حساب بیاید. در دو

 مورد این دو اتفاق توضیح میدهید؟

دولت با کاهش مدت سربازی موافق نبود. این تصمیم وزیر دفاع و تصویب شورای انقلاب بود. اما در  -

ند هان نیروی هوایی و رئیس ستاد مشترک،  به نماینده ، بر اساس گزارش فرما 14 –فروش هواپیما  های اف 

شورای انقلاب در وزارت دفاع ، شورای انقلاب تصویب کرد که وزارت امور خارجه امکان فروش آن ها را 

 با آمریکا مطرح سازد. 

در زمان اداره کشور توسط دولت موقت، سه دیدارمهم میان مقامات این دولت و شخص جنابعالی  -5

مات آمریکایی و عراقی صورت گرفته است که شاید در طول تاریخ جمهوری اسلامی بی سابقه با مقا

باشد. دیدار با صدام، برژینسکی و جرج کیو که هر سه ارتباط مستقیمی با جنگ هشت ساله ما پیدا 

یا یاد سمیکنند. شاید ملاقات  نا خواسته با جرج کیو که از ایشان به عنوان رییس میز ایران در سازمان 

میشود از بقیه دیدارها جنجال برانگیز تر شده است، چرا که عنوان شده  جرج کیو به ایران هشدار داده 

که به  58است که عراق قصد حمله به ایران را دارد. با توجه به تحرکات مرزی عراق تا پایان سال 

و صحبت تازه ای را عدد تعرض میرسد و روابط سرد شکل گرفته میان دو کشور، جرج کی 84حدود 

منتقل نکرده است. اگر امکان دارد در مورد این ملاقات و چرایی اینکه این موضوع به یکی از اهرم های 

 فشار به دولت موقت شده است توضیح دهید؟ 

پس از پیروزی انقلاب تمام نهاد های امنیتی دولت ایران تعطیل و یا فلج شده بودند. مرحوم مهندس بازرگان 

باور بود که وقتی روس ها می گ.یند امریکا در ایران توطئه می کند از آن ها بخواهیم اگر اطلاعاتی بر این 

دارند به ایران بدهند. آمریکایی ها می گویند روس ها در تشنجات پس از انقلاب در ایران دست دارند.  مااز 

در چنین چهار چوبی از پیشنهاد سفر آمریکا یی ها بخواهیم اطلاعات خود را در این موارد به ایران بدهند. 

گیو به ایران و دادن اطلاعات در باره تدارکات نظامی عراق برای حمله به ایران استقبال شد. آقای گیو به ایران 
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آمد و در نخست وزیری با آقای مهندس بازرگان، مهندس امیر انتظام و من دیدار کرد. اما اطلاعاتی که او داد 

. ما این اطلاعات را از قبل داشتیم. به سند زیر توجه کنید: ) به نقل از جلد پنجم برای ما تازگی نداشت

 خاطراتم(

 28/3/58اط - ایران های مرز در عراق نظامی های نیرو کز تمر -13 "     

 راقع دولت که است داده خبر خود شماره آخرین در کویت چاپ القبس روزنامه -یونایتدپرس کویت

 سنف تازه لشگر یک و آورده در بسیج حالت به را خود مسلح نیروهای ایران با جاری معوضه پی در

 در امریکایی منابع گزارش است نوشته القبس. است داده انتقال ایران با عراق مرزی خطوط به را خود

 ایه تقویت به مربوط های گزارش. کند می ایران در نظامی تقویت یک از حکایت همچنین واشنگتن

 فتن استان در عراق که است شده مدعی ایران و گردیده همزمان عراق و ایران بین الفاظ جنگ با نظامی،

 عراق، دولتی های روزنامه مندرجات طرفی، از. است آورده عمل به نظامی مداخلات خوزستان خیز

 ارسف خلیج منطقه در ژاندارم نقش ایفای و مخلوع شاه های سیاست از پیروی به را ایران مذهبی رهبران

 یروهاین تقویت واشنگتن های مقام از برخی نظر به": نویسد می خود گزارش در القبس. اند کرده متهم

 لقیت باید خوزستان مناقشات در عراق مستقیم دخالت مقدمه را ایران با کشور این مرز در عراق نظامی

 علیرغم اما کنند، می نیپشتیبا چیفتین تانک 200 را ایران مقدم نیروهای": نویسد می القبس ".:کرد

 قامم قول از القبس ".ندارند قرار عراق نیروهای با برابر موقعیت در نیروها این ایران، نیروهای وسعت

 1700 و افکن بمب شکاری 339 ، مسلح کاملا نیروی هزار 212 عراق که است نوشته امریکایی آگاه های

 اختیار در مجهز نظامی هزار 413 ایران ارتش شاه سقوط از پیش که حالی در دارد، اختیار در تانک

 گزارش عراق دولت های مقام هنوز بغداد در. اند کرده ترک را ارتش آنها از تعدادی اینک که داشت

. اند دادهن قرار تایید مورد ایران مرز به نفس تازه لشگر یک اعزام و عراق ارتش بسیج مورد در را القبس

 1979 اکتبر -مه ،ایران به  آمریکا اطلاعاتی کمک

اما در گزارش سفر گیو به ایران نکته مهم و معنا داری وجود دارد که نباید از آن غفلت کرد. گیودر این 

دیدارش به ایران پیشنهاد می کند که ایستگاه های شنود ی که در جندین نقطه ایران، از جمله در بهشهر و 

ه شده اند، مجددا فعال شوند. برچیده شدن این مراکز پس کبکان فعال بوده اند و لی به مناسبت انقلاب برچید



713 
 

به فعال شدن این پایگاه ها نیاز  2را بکلی پا در هوا کرد. آمریکا برای امضای سالت  2از انقلاب ایران سالت 

 داشت. دولت موقت با این نظر بکلی مخالف بود. 

استعفا داد و سکان اداره  کشور به اتفاقی رخ داد که دولت موقت به موجب آن  1358آبان ماه  13 -6

دست شورای انقلاب و بعدا شخص بنی صدر افتاد. در ریشه یابی آغاز جنگ، چه نقشی را برای تسخیر 

 سفارت توسط دانشجویان قائلید؟

 در مصاحبه با سایت تاریخ ایرانی به تفصیل در باره آن توضیح داده ام. به آن جا رجوع کنید. 

کا  و سپس آغاز جنگ با عراق باعث گردید دو نظریه در ارتباط مستقیم این دو تسخیر سفارت آمری -7

اتفاق با یکدیگر شکل بگیرد. اولین نظریه ادعا دارد که تسخیر سفارت آمریکا باعث حمله عراق به کشور 

شد. جودی پاول سخنگوی کاخ سفید در مناظره با آقایان شیخ الاسلام و رجایی خراسانی اعلام میدارد 

که: نتیجه مشهود و آشکار گروگان گیری، جنگ ایران و عراق است و بدون گروگان گیری این جنگ به 

وقوع نمیپیوست. نظریه دیگر حاکی از آن است که تسخیر سفارت باعث تاخیر حمله عراق به ایران نیز 

صرف ت و تشده است چرا که جرج کیو به شما خبر حمله عراق را هفته پیش از تسخیر سفارت داده اس

 سفارت تاثیر چندانی در آغاز جنگ عراق علیه ایران نداشته است. نظر جنابعالی در این مورد چیست؟

اولا همانطور که در بالا اشاره کردم اطلاع ما از تدارکات صدام برای حمله به ایران خیلی بیشتر و جلوتر از 

 در روابط بین المللی این است که داشتن قدرتیک اصل شناخته شده  -زمانی است که گیو به ایران آمد. ثانیا

همیشه و همه جا معادل امکان استفاده از قدرت نیست. ثالثا تصمیم صدام درحمله به ایران یک امر محتوم و 

 غیر قابل اجتناب نبود. حمله نظامی عراق به ایران قابل پیش بینی و قابل پیشگیری بود.   

قرن گذشته عراق با ایران و همچنین تحرکات مرزی و حمایت  4ود . با توجه به اختلافات تاریخی مشه8

 از گروه های استقلال طلب در زمان وقوع انقلاب اسلامی ، چقدر وقوع جنگ را اجتناب ناپذیر میدانید؟

 دولت موقت جنگ را از طریق بکار گیری امکانات دیپلماتیک قابل پیشگیری می  دانست.  

به حسن البکر رییس جمهور سابق عراق اختلاف نظر وجود دارد. اولی  . در مورد پاسخ امام خمینی9

نامه ای است که ادعا دارند از طرف شما و مهندس بازرگان تنظیم شده و لحن دیپلماتیک و مودبانه دارد 
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و از طریق وزارت خارجه به عراق ارسال شده است و دومین نامه که در جراید به چاپ رسیده لحن 

 سئولین عراقی آن را نپسندیده اند. قدری در این خصوص توضیح دهید؟تندی داشته و م

در نوشتن  و ارسال پاسخ رهبر فقید انقلاب به نامه تبریک حسن البکربه مناسبت پیروزی انقلاب  نه مهندس 

بازرگان و نه من دخالتی نداشتیم و از جا به جایی در متن جوابیه هم بی اطلاع بودیم. پس از وقایع مرزی 

، سفیر عراق در تهران 1357بین دو کشور و بمباران دهات مرزی ایران توسط جنگنده های عراقی در اسفند 

به نخست وزیری احضار شد و در مورد این بمباران ها اعتراض و مذاکره شد. ایشان ضمن اعتراض به متن 

ران را مبنی بر عذرخواهی عراق ارسالی به عراق ، آن را به ما نشان دادند. با وجود این ایشان در خواست ای

و اعلام آمادگی برای پرداخت غرامت پذیرفت و برای انجام این کار به بغداد رفت. متعاقبا دولت عراق طی 

 یادداشتی به ایران هم عذر خواهی کرد و هم اعلام آمادگی برای پرداخت غرامت.  

والحسن بنی صدر به عوان سهل . یکی از محققین جنگ از نهضت آزادی و دولت موقت و دولت اب10

 انگارانی که باعث آغاز جنگ  شدند یاد میکنند. 

 نظر شما در این رابطه چیست؟ 

دراین سخنان هیچ عنصری از حقیقت وجود ندارد. اولا بنا به نظر رهبر فقید انقلاب دولت موقت ، بدون 

ت، آزادی، که  قدرت اجرایی نداشوابستگی حزبی منصوب شده بود. ثانیا سهل انگاری دولت موقت یا نهضت 

چه بوده است که باعث آغاز جنگ شده باشد.  آن ها که خود از عوامل تحریک کننده حمله صدام به ایران  

و ادامه جنگ پس از فتح خرمشهر بوده اند فرا فکنی می کنند و تقصیر ها و قصور های خود را نمی پذیرند 

 و دیگران را متهم می کنند. 

پیروزی ایران در مرحله سوم عملیات بیت المقدس و به تبع آن آزادسازی خرمشهر، صحبت . پس از 11

هایی مبنی بر مخالف نهضت آزادی با ادامه جنگ مطرح شده است. اولین موضع گیری در مورد ادامه 

پس از کنگره نهضت آزادی برمیگرد اما جنابعالی مدعی  1361ندادن جنگ در جراید به  اسفند ماه سال 

شدید که از همان ابتدا نهضت در جلسات داخلی مخالف ادامه جنگ بود و نظرات خود را به صورت 

محرمانه به آیت الله خمینی ارسال کرده بود. میتوانید این موضوع رو موشکافی کنید؟ )تنها نامه محرمانه 
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 1362خمینی در سال موجود مبنی بر ادامه ندادن جنگ پس از فتح خرمشهر نامه مهندس بازرگان به امام 

 است(

همانطور که گفته ام نهضت آزادی ابتدا مایل نبود مخالفت خود را با ادامه جنگ پس از فتح خرمشهر علنی 

آزاد شد. در یک گفتگوی خصوصی به اتفاق شادروان مهندس بازرگان  1361خرداد  3اظهار کند. خرمشهر در 

از نگرانی و مخالفت کردیم. ایشان گفتند آقای خمینی با با آقای هاشمی رفسنجانی  در باره ادامه جنگ ابر

ادامه جنگ پس از فتح خرمشهر مخالفند. پس از آزادی خرمشهر حمله به داخل مرز های عراق بلافاصله 

پنج عضو نهضت آزادی ایران 1361شهریور  11شروع نشد. هنگامی که معلوم شد  جنگ را ادامه می دهند در 

، آقایان مهندس بازرگان، دکتر سحابی، دکتر سید احمد صدر حاج سید جوادی ، در مجلس شورای اسلامی 

مهندس صباغیان و دکتر ابراهیم یزدی طی نامه ای به رئیش مجلس در خواست تشکیل جلسه غیر علنی 

مجلس را کردیم تا نظرات خود را بیان کنیم. رئیس وقت مجلس با این درخواست ما مخالفت کرد. پس از 

اسفند  23و مجددا پنج نماینده عضو نهضت آزادی ایران در مجلس در  61اینده مجلس در بهمن نم 30آن 

درخواست تشکیل جلسه غیر علنی برای بحث و بررسی مسئله ادامه جنگ را به رئیس وقت  مجلس   61

از  62ردین فرو 6دادند که مخالفت شد.  همانطور که می دانید آقای هاشمی نوشته اند که سپاهیان ایران در 

 مرزهای بین المللی در عراق عبور کردند.

 

. باز هم یکی از محققین جنگ مدعی شدند که بیانیه نهضت پس از فتح خرمشهر برای تبری جستن 12

نیز جزوه  1361و شانه خالی کردن از هزینه شروع جنگ بر روی دوش دولت موقت بود.در بیانیه تیر ماه 

برای جلوگیری از جنگ تحمیلی را صادر کردید. قدری در مورد ای تحت عنوان تلاش دولت موقت 

این دو موضع گیری توضیح میدهید؟ آیا اگر در ده ما پایانی منتهی به جنگ باز هم سکان کشور را دولت 

 موقت در دست داشت میتوانست از شروع جنگ پیشگیری کند؟ 

ران سپاه هستند نه پژو هشگرانی مستقل. پژوهش اولا این محققینی که شما به آن ها استناد می کنید، از سردا

در باره جنگ ایران و عراق هنگامی ارزشمند و قابل اعتنا خواهد بود که مستقل از این نهاد نظامی صورت 

بگیرد. ثانیا اگردر بیانیه مورد نظرمطلب خلافی آمده است بهتر است آن را مطرح کنند. دولت موقت حمله 
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نی کرده بود و آن را هم قابل پیش گیری می دانست.  و بر این باورم که اگر  به کار عراق به ایران را پیش بی

 خود دولت موقت ادامه می داد به احتمال زیاد عراق به ایران حمله نمی کرد. 

. به نظر شما تا چه حد پرداخت غرامت به ایران و ایجاد صندوق مشترک جدی بود و آیا اگر به 13

ران درخواست می شد ایران این درخواست را قبول می کرد و یا خیر بنا به صورت خیلی رسمی از ای

راهبرد قبلی  خود به جنگ ادامه میداد؟ ) اسناد پیشنهادات غیر رسمی به وفور وجود دارد( ) آقای 

 6هاشمی رفسنجانی چنین صحبتی را اساسا قبول ندارند( ) در خاطرات آقای هاشمی در روز جمعه 

 لین نشانه های عبور ایران از مرز بین المللی دیده میشود(فروردین ماه او

اعلام آمادگی برای غرامت جنگ به ایران پس از فتح خرمشهر در منابع مختلف آمده است. در پاسخی که 

قبلا داده ام گزارش مقامات رسمی کشور، از جمله وزیر امور  خارجه وقت، آقای دکتر ولایتی را آورده ام. 

مطرح بوده است اما ایران رقم پیشنهادی را نپذیرفت و رقم دیگری را در خواست کرد. پرداخت غرامت 

 جدای از اختلاف در مورد مبلغ غرامت، اصل آمادگی پرداخت غرامت مطرح بوده است.  

 

. دو تن مسئولین سابق کشور در مصاحبه ای مدعی شدند که نهضت آزادی کاری برای جنگ انجام 14

در جنگ نداده اند و آن ها به معنی واقعی کلمه ملی گرا نیستند. اما به نظر میرسد  نداده است و شهیدی

نباید برای شهدای یک کشور مرزی قائل شد و آنها را متعلق به حزب و گروهی دانست اما میتوان از 

شهید چمران به عنوان یکی از اعضای نهضت آزادی که به درجه شهادت رسید نام برد و این ادعا را 

 قض کرد. شما برای این دست انتقادات چه پاسخی دارید؟ن

این سخن بی اساسی است و از سر خصومت با نهضت آزادی مطرح شده است. دادن یا ندادن شهید در  

جنگ ملاک برای حق اظهار نظر نیست. مگراز خانواده های رهبر فقید انقلاب و سران و مسئولان کشورکسی 

 در جنگ شهید شده است؟ 

 چمران عضو شورای مرکزی نهضت آزادی ایران بود. شهید 
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. در یکی از مصاحبه ها فرموده بودید اقدامات آقایانی مثل خویینی ها، محتشمی پور و محمد علی 15

هادی باعث تحریک عراقی ها شد. بعضا محققین جنگ بر این باورند که جنگ عراق با ایران از چند 

نه پدید نمی آید. اولا اقدامات آقایان را شرح دهید و ثانیا ساعت پخش رادیویی و شعار های اینگو

نظرتان را در مورد اینکه دیپلماسی پیشگیرانه و انجام ندادن اقدامات تحریک آمیز میتوانست از بروز 

 جنگ جلوگیری کند را توضیح دهید؟

ون و نا متوازن یکی ازمشکلات اساسی در اعمال سیاست دولت موقت در روابط با عراق سیاست ناهمگ   

صدا و سیمای جمهوری اسلامی ایران در رابطه با عراق بود.  در حالیکه نگرش وسیاست محوری دولت 

موقت دررابطه با عراق مورد قبول شورای انقلاب و تأئید رهبر انقلاب بود،  برنامه هایی که صدا و سیمای 

یک کننده و به هیچ وجه با سیاست ها جمهوری اسلامی در باره عراق پخش می کرد بسیار تهاجمی و تحر

ی دولت موقت همآهنگی نداشت و بطور کامل در تعارض با مصالح و منافع ملی ایران بود. اگرچه آقای 

محمد علی هادی و موسوی خوئینی  ،صادق قطب زاده مدیر عامل صدا و سیما بود اما آقاین محتشمی پور

وبت در سفر به ایران برای ارائه گزارش های خود، در نشست ها نقش اصلی را داشتند. آقای دعایی در چند ن

شورای انقلاب حضور پیدا کرد و ضمن ارائه گزارش مأموریت خود، برنامه های صدا و سیما ی جمهوری 

اسلامی ایران را نادرست و مخرّب دانست و تأکید کرد که شورای انقلاب باید از پخش این برنامه ها جلوگیری 

انه این برنامه ها همچنان ادامه پیدا کرد. آقای مهندس بازرگان از دعوت شورای انقلاب از کند. اما متأسف

ایشان و دیدار با آقای خمینی به همراه دکتر بهشتی و آقای سید محمود دعایی سقیر ایران در عراق در سال 

در جای دیگری آورده که  در مورد نقش تخریبی صدا و سیمای جمهوری اسلامی داستانی را نقل کرده اند 59

ام. این سیاست صدا و سیما باعث یک جنگ تبلیغاتی دو طرفه شده بود. لازمه موفقیت سیاست راهبردی 

   پیشگیری از جنگ با استفاده از کاربرد های دیپلماتیک  پایان دادن به این کارزار تبلیغاتی بود. 

 

د و یا اینکه مخالف ورود به خاک عراق . در مورد اینکه آیت الله خمینی مخالف ادامه جنگ بودن16

بودند نظرات متفاوتی نقل شده است. آنچه آخرین بار از زبان آقای سید احمد خمینی بر آمد آن بود که  

امام مخالف ادامه جنگ بودند. میتوانیم از شما جویا شویم که به نظر شما نظر آیت الله خمینی در این 

 زمینه چه بود؟
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عضی از نمایندگان مجلس خواهان ادامه جنگ و ورود به مرزهای بین المللی عراق پس از فتح خرمشهر ب

بودند. بعضی از اعضای کمسیون امورخارجه مجلس نیزهمین نظر را مطرح می کردند. ما نگران عوارض و 

ن اعواقب این چنین نظری بودیم. همانطور که  توضیح دادم پس از فتح خرمشهر به اتفاق آقایان مهندس بازرگ

و مهندس صباغیان با آقای هاشمی، رئیس وقت مجلس شورای اسلامی دیدار و نگرانی های خود را ابراز 

داشتیم ونظر آقای خمینی را در این مورد جویا شدیم. آقای هاشمی با صراحت اظهار داشتند که امام با ادامه 

اس آرامش کردیم. اما بعد ها مطلع جنگ و عبور ایران از مرزهای عراق مخالفند. با شنیدم این نظر ما احس

 شدیم که سران سپاه نظر دیگری داشته اند و آقای خمینی هم برغم مخالفت، تسلیم نظر آن ها می شوند. 

 

 

 
 
 

 

 ارزیابی دولت روحانی

 1393اسفند  25 -پایتخت کهن

 دکتر ابراهیم یزدی وزیر خارجه دولت موقت در گفتگکوی اختصا صی با پایتخت کهن: 

ت روحانی به تنهایی نمی توانست چالش هسته ای با عرب را پایان دهد، همه ارکان نظام موثر دول"

 "بودند.

از معدود سیاست مداران ایرانی است که همواره آماده گفتگو با مخالف می باشد . در یک داوری منصفانه 

نافع گذشتگی برای مکیست؟ بی درنگ پاسخ این خواهد بود: ترجمه از خود  "ابراهیم یزدی "بگوئیم 
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ملی و مردم کشورشاست. عشق به ایارن دارا بودن روحیه تعامل حداکثری، وطن پرستی از ویژگی های 

  "شخصیتی دبیر کل نهضت آزادی ایران است.

 را چگونه دیدید مهمترین اتفاق این  سال چه بود و در مجموع ارزیابی شما  چیست؟  93سال سئوال: 

لرحیم. من از همه شما و یارانتان تشکر می کنم بدون هیچ مبالغه ای مجله شما مجله ج : بسم الله الرحمن ا

 ی بسیار وزینی است جای پای خودش را پیدا کرده و نقش بسیار مثبتیدر تنویر افکار عمومی ایفا می کند.

اشتیم. در ما در یک زمینه هایی پیشرفت های خوبی د 93به نظر من در سال  93اما در مورد ارزیابی سال 

دولت روحانی موفق شد طلسم یا تابوی مذاکره با آمریکا را بشکند. اگر خاطرتان باشد به کرات در  93سال 

 ،طول سال های گذشته برخی از مسئولین کشور در وزارت امور خارجه یا نماینده ایران در سازمان ملل متحد

می کردند ولی هر بار با یک برخوردهای  ضرورت مذاکره با آمریکا را مطرح ،معاون رئیس جمهور بودند

بدیل ها به یک کابوسی ت بعضیمذاکره با آمریکا برای بطوری که طرح ضرورت  جشن و تند روبرو می شدند

پیدایش  .شده بود. درحالیکه وقتی ما با یک کشوری اختلاف پیدا می کنیم تنها راه رفع اختلاف مذاکره است

ن المللی یک رویداد بسیار عادی است. حتی میان کشورهای خیلی دوست و بوجود آمدن اختلاف در صحنه بی

زمان آن نیست که ما اولاً بخواهیم  ،اما زمان . تیره می شود بین آن ها هم گاهی مسائلی پیش می آید که روابط

 ااصلا در عالم سیاست قهر قهر تا روز قیامت معنثانیا برای رفع اختلافات دست به جنگ و جدال بزنیم. 

وص اختلافاتمان را حل بکنیم. بخص از طریق مذاکره ندارد. ما اگر با آمریکایی ها اختلاف داریم باید بنشینیم

در شرایط کنونی جهان که بعد از فروپاشی اتحاد جماهیر شوروی و بعد از انقلاب الکترونیکی دنیای ما تبدیل 
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 و صنعتی سرنوشت جهان را عوض کرد همانطوری که می دانید انقلاباست.  به یک دهکده جهانی شده

 ونیکبه وجود آورد. انقلاب الکترصنعتی جهان شگرفی در روندهای اقتصادی و  و عمیق ،تاثیرات بسیار عظیم

 ،پیش بیست سال یا امروز دیگر با دیدگاههای ده سال پیش ه است. دنیا را عوض کردانقلاب صنعتی نظیرهم 

 این نکته اول. نکته .جنگ سرد نمیتوان در سیاست خارجه فعال بوددوران و پیش فرض های  ها با دیدگاه

دوم اینکه سیاست خارجی و دیپلماسی همیشه ادامه سیاست های کلان ملی است. داشتن رابطه دیپلماسی با 

 ، از جمله تحقق برنامه هایهمه اینها هنگامی معنادار است که در خدمت اهداف ملی ،سایر کشورها یا مذاکره

میلیون شغل در سال برای جوانهایمان  2 در برنامه توسعه ملی  ایجادبه عنوان مثال اگر باشد. ملی  توسعه

ایجاد فضای مناسب و امنیت سیاسی و اقتصادی برای جذب سرمایه غیر  یکی از اهداف تعریف شده است،

های ایرانیان خارج برای جذب سرمایه یپلماسی قابل اجتناب است. در آنصورت است که برنامه های نهاد د

از زمانی که تاریخ میلیارد دلار بر آورد کرده اند می تواند موفق باشد.  600از کشور، که میزان آن را حدود 

 ما هم نمی توانیم خودمان را است.  بی نیاز از مبادله با سایر اجتماعات نبودهای جامعه هیچ بشر به یاد دارد 

ص با جهان بیرون به حیات خودمان ادامه بدهیم. بخصو یوانیم بدون همکنشبی نیاز از دنیای بیرون بدانیم و بت

تیمی  است است. خوشبختانه آقای روحانی توانسته شدهاجتناب ناپذیربیش از هر زمان در دهکده جهانی که 

یف را من آقای ظراز قابلیت بالایی برخوردار است. جذب بکند که رهبری اجرایی دیپلماسی کشور را برای 

هستم و می دانم که اگر اصل آگاه در سیاست خارجه  و همکارانش از قابلیت های او و صاً می شناسمشخ

مورد توافق تصمیم سازان ایران قرار حل بحران روابط با آمریکا و سایر کشورهای جهان را از طریق مذاکره 

توانند را می بینیم که ب درآقای روحانی  و بخصوص آقای دکتر ظریف این توانمندی و کفایتگرفته است ، 
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همه شواهد و  ه اند. های خوبی  داشت پیشرفت 93خوشبختانه در سال  .به سرانجام برسانندمهم ملی را این 

رد حل درمواصطلاح قرآنی دریک دلایل حاکی از این است که طرفین دارند به یک توافق تاریخی می رسند. 

. اگرچه این در مورد حل اخلافات خانوادگی "اصلاح بینهما رادوو ان ا "اختلافات خانوادگی آمده است که: 

یعنی در هر اختلافی قبل از هر چیز برای حل آن باید اراده ی است اما در تمام موارد قابل تعمیم است.  

 .اصلاح وجود داشته باشد. من بر این باورم که الان هم دولت اوباما هم دولت ایران اراده ی اصلاح را دارند

کمک  ابکنیم در مسائل افغانستان در سقوط طالبان ایران نقش بسیار کلیدی داشت. می مونه عرض برای ن

د کر چه کمکهای نظامی چه کمکهای امنیتی و چه کمکهای تسلیحاتی ، به احمدشاه مسعودایران هایی که 

 هر توافق میان گرواحمدشاه مسعود موفق شد وطالبان در کابل سقوط کردند و بعد ایران در مذاکرات آلمان د

وع اما بوش پسر هیچ ن ی داشت. خیلی موثرنیزنقش زای رد کمهای جهادی افغانستان برای قبول ریاست حا

بوش پسر به جای اینکه بعد از همکاری هایی که بنابراین بهبود روابط با ایران نداشت. علاقه یا اعتقادی به 

حور ایران را به عنوان م ،ا راه را برای بهبود روابط باز بکندایران در افغانستان کرد به ایران امتیازی بدهد ی

ایران هم نتوانست از آن همکاری  .بنابراین آنجا اصلاً اراده اصلاح وجود نداشت . شرارت در دنیا اعلام کرد

ر وروابط با ایران ) و سایر کشهایی که در افغانستان داشت هیچ بهره برداری بکند. ولی اوباما اراده اصلاح 

گره  کند. یکی ازباز در روابط خارجی آمریکا را گره های موجد دارد. دولت اوباما مصمم است که   ها را (

ائیل کور دوم اسر. گره روابط با کوبا بود که دیدیم با شجاعت روابط برقرار شد و همه هم راضی هستند های 

به پشت مرزهای سال  وان ملل را بپذیردسازم 242است. دولت اوباما مصمم است که اسرائیل باید قطعنامه 

ط دولت به وجود آمده در رواببرگردد و دولت مستقل فلسطینی را به رسمیت بشناسد. بخشی از بحران  1967
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سلطین دولت ف و حاضر نیست نمی خواهده صلح ناشی از این است که اسرائیل به هیچ وجآمریکا با اسرائیل  

ی کند. ، حادثه آفرینی ممنحرف شوداین مسئله برای اینکه افکار عمومی از . بنا براین را به رسمیت بشناسد

اسرائیل جدی ترین مخالف بهبود روابط ایران و آمریکا بوده و هست.  بر خلاف بعضی ادعا های نادرست 

و نسنجیده، اختلاف میان دولت آمریکا و اسرائیل جنگ زرگری نیست. رفتار دیپلماسی بر پایه چنین برداشت 

 فع و امنیت ملی ایران است.  طحی و نادرست و قطعا به زیان مناس

ره روابط با کدرالبته  . باز کند روابط با ایران است آن را  که دولت اوباما مصمم است  گره کوریسومین 

اما کره شمالی نه در منطقه آسیای دور نقش خیلی برجسته ای دارد و نه جایگاه گره کور وجود د ارد . شمالی 

یران ا یت و موقعیت ایران بکلی با کره شمالی متفاوت است. اصی درجغرافیای سیاسی دنیا دارد. اما وضعخ

ا می ایف و یک نقش بسیار مهمی در رویدادهای خاورمیانهقراردارد در یک منطقه بسیار حساس بین المللی 

مصمم باما او ن به نتیجه نمی رسد. هیچ برنامه کلانی در خاورمیانه بدون حضور و مشارکت ایرابنابراین  کند. 

های  الا پیدایش داعش در عراق یک هم سویی میان هدفگره کور روابط با ایران را هم حل کند. حکه است 

آورده است. و من امید وارم ایران بتواند از این فرصت تاریخی به درستی و با درایت آمریکا و ایران به وجود 

را از نظر کاهش اختلافات میان ایران و جهان بیرون یک دوره  1393ع سال مجمو دربنابراین استفاده کند. 

 مثبتی ارزیابی می کنم.

اگرچه آقای رئیس جمهور در مورد تعهدات و وعده هایی که پیرامون آزادی های سیاسی و رفع تضییقات  

اگر آقای  می بر این باورول.  استو فشارهای سیاسی هنگام انتخابات به مردم داده هنوز گام موثری برنداشته 
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هم خواهد ، زمان ایفای آن تعهدات ش موفق شوند روابط ایران و آمریکا را بهبود ببخشندا روحانی و تیم

و اقتصاد  مولی بر این باور . آمد. در مورد اقتصاد هنوز ما خیلی فاصله داریم تا به آن نقطه ی قابل قبول برسیم

ست نیمطلوب و رضایت بخش همه قبول دارند که اگرچه شرایط  ه اندردکه اظهار نظر کهم دانان برجسته ما 

 94ر سال دبود که امیدوار باید  .است  اقتصاد هم گام های مثبتی برداشته شدهبهبود وضعیت ولی در زمینه 

آقای روحانی فرصت پیدا کنند که در زمینه حقوق مدنی و آزادی های اساسی که در قانون اساسی تصریح 

 گام های موثری بر دارد. ی ملت شده برا

 س : قطعاً این مذاکرات همانطور که جنابعالی فرمودید برندگان و بازندگانی داشته 

برندگانش ملت ایران و دولت ایران و دولت آمریکا خواهند بود بازندگان مذاکرات چه کسانی و چه 

 گروههایی هستند؟ 

بود روابط ایران و آمریکا در خارج از ایران دولت اسراییل بزرگترین مخالف به همانطور که اشاره کردم  ج: 

ولی عربستان سعودی حداقل تا دورانی که آقای هاشمی  .است. عربستان سعودی هم خیلی موافق نیست

رین ولی بزرگت . رفسنجانی رئیس جمهور بود روابطش با ایران خوب بود بعد از آن  است که بهم می خورد

ران آمریکا و ایران و غرب دولت اسرائیل است. دولت اسرائیل به هیچ وجه نمی خواهد بازنده بهبود روابط ای

هایی هستند که )با هر انگیزه ای که من نمی  اما در داخل ایران گروه .که ایران در این مسئله پیروز شود

 ور بحث برانگیزخواهیم اینجا انگیزه هایشان را مورد بررسی قرار بدهم که از نظر من این انگیزه ها بسیا

لشان موفق شود. این عدم تمایدر بهبود روابط با جهان بیرون نمی خواهند آقای روحانی  سئوال بر انگیزهستند(
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ت. اسگروه های حاکم برای موفقیت آقای روحانی هم نشات گرفته از یک سلسله بازی های قدرت در درون 

است. آقای دکتر روحانی محصول یک جریان بحث بر سر منافع ملی نیست بحث بر سر رقابت های قدرت 

 ،خودش خالق آن جنبشی که منجر به پیروزی او شد نیست .عمیق سیاسی اجتماعی در درون جامعه ی ماست

محصول آن جنبش است. بنابراین اینها نمی خواهند روحانی موفق شود و اگر روحانی موفق بشود در  بلکه

واهان تغییرات هستند و به روحانی رای داده اند موفق و پیروز واقع آن جریان اصلاح طلبی و مردمی که خ

. بنابراین های مشخص رانت خوار است خط پیروز شود معنایش محرومیت نهادها و گروه اینشده اند و اگر 

 حاضر نیستند این منبع درآمدها و منبع قدرتشان را از دست بدهند. 

خواهد بود به نظر جنابعالی سال اگر مذاکرات به توافق  س : اگر به سال آینده نگاه بکنیم ، سال حساسی

 نهایی بینجامد فکر می کنید اقتصاد ما در سال آتی چه وضعیتی خواهد داشت؟ 

ج( اقتصاد ما یک بخشش وابسته به نفت است و بخشی از بحران اقتصادی کنونی ایران محرومیت از درآمد 

ی ایران که بلوکه شده آزاد می شود ایران می تواند به منابع و با بهبود روابط بخشی از سرمایه ها . نفت است

درآمد حاصل از فروش نفت دسترسی پیدا کند. اما باید در نظر داشته باشیم که مشکل اقتصاد ایران فقط مسئله 

 وابستگی به نفت نیست همه ی کسانی که در مورد ایران مطالعه کرده اند یک اصطلاح را بکار می برند که به

. پارادوکس ایران عبارت از این است که ایران تمام پیش ، می گویندیا ایران پارادوکس پارادوکس ایرانن آ

شرط ها و پیش نیازهای توسعه را دارد ولی توسعه نیافته نیست. چرا ایران توسعه پیدا نمی کند در حالیکه 

ل این است که شما در ایران تا همه شرایطی که از نظر اقتصادی برای توسعه لازم است را داراست؟ مشک
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 ،را حل نکنید قادر نیستید هیچ بحرانی را حل بکنید. ما در کشورمان غیر از مسئله اقتصادی بحران سیاسی

بحران مدیریت داریم. بحران اقتصادی را نمی توانید حل بکنید تا وقتی بحران سیاسی را و بحران  سیاسی 

قانون اساسی روابط میان ملت و دولت را  .قانون گریزی :ه داردحل بکنید بحران سیاسی هم یک تعریف ساد

تعریف کرده است. در هرنوع روابطی هر گاه یک طرف قرارداد ، یک جانبه برخی یا تمام مفاد قرارداد را زیر 

کشور ما مبتلا به یک بیماری مزمن فراگیر  پا بگذارد، در روابط طرفین قرارداد بحرا ن به وجود می آید.   

و تا زمانی که این قانون گریزی وجود دارد اعتماد و اطمینان ملی به وجود نمی آید که  انون گریزی استق

برای جوانهای ما کار ایجاد شود. تا تولید بالا برود ؛سرمایه ها جذب شوند و در درازمدت سرمایه گذاری شود

گریزی را مهار بکند یا نه؟ این آقای روحانی موفق خواهد شد که این اسب سرکش قانون  94آیا در سال 

این محاصره و حصر هم برداشته شود ما همچنان باز هم درآمدمان به  حتی اگرچون  . بزرگترین مسئله است

تابع بازار نفت جهان هستیم. شرکت های بزرگ نفتی با نوسان در قیمت نفت می توانند  و نفت وابسته است

گر م نخواهد شد. توسعه اقتصادی به معنای امکان ورود ایران به  اما برداشتن حصر های با ما بازی بکنند. 

اینکه پیش شرط هایش را که ثبات سیاسی است بوجود بیاورد. ثبات سیاسی از طریق تسلیم شدن همه مقامات 

 به قانون است. قانون اساسی تعریف کننده نظام است هر کس که قانون اساسی را زیر پا می گذارد برانداز

ما و جامعه ی یک عدم اطمینان و عدم اعتماد گسترده ای را در کشور . قانون گریزی مقامات تاسنظام 

مسئولین کشور فارغ از قانون هر کاری دلشان می خواهد می کنند و هر چه دلشان می  است. بوجود آورده 

ه ن امیدوارم کحل نخواهد شد. متوسعه نیافتگی حل نشود مشکل مشکل خواهد می گویند. تا زمانی که این 

 بکند. گره کور راباز بتواند این را  ،آقای روحانی که حقوق دان است و نه سرهنگ 94سال 
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خرداد که مهمترین حادثه سال قبل بود در سال  24یک پدیده داشتیم به نام انتخابات  92س: ما در سال 

خرداد  24. در انتخابات هم مهمترین حادثه روند مذاکرات هسته ای و توافق با جامعه جهانی بود 93

انصافاً نقش مردم و نخبگان مورد تعمق است،  هوشمندی و هوشیاری اقشار مختلف مردم هم قابل 

خرداد ما تدبیر رهبری را دیدیم که خیلی گره گشا بود. در مذاکرات  24تمجید است. منتها در انتخابات 

ش ر خیلی با تدبیر عمل کردند ،نقبه نظر شما درست است که دستگاه دیپلماسی و شخص رئیس جمهو

 رهبری را در این توافق بزرگ چگونه می بینید؟ 

 وزارت، مثل خیلی از جاهای دیگر دنیا  ،ج : این مسئله به این صورت است که در یک کشوری مثل ایران

در ما ش . امور خارجه و رئیس جمهور یا نخست وزیر نیست که به تنهایی سیاست خارجی را تعیین می کند

آمریکا نگاه کنید وزیر امور خارجه آمریکا به رغم همه اختیاراتی که دارد نمی تواند بدون هماهنگی با شورای 

کشورهای اروپایی در تصمیمات کلان باید همه عوامل و یا آمریکا در امنیت ملی آمریکا عمل بکند. یعنی 

رهبری در مورد مذاکره با آمریکا و توافق بر قطعا اگر مقام  دارند. در ایران هم  عناصر تصمیم ساز مشارکت 

ه بر این باورم ک می شد.  دولت آقای روحانی با مشکل روبروموافق نداشتند، سر موضوعات هسته ای نظر 

 توافق و همآهنگی وجود دارد. بر سر این مسائل بین مقام رهبری، رئیس جمهور و وزارت امور خارجه 

یاسی داخلی انتخابات مجلس دهم است که همزمان با انتخابات س: در سال آینده مهمترین حادثه س

 خبرگان برگزار می شود. در این خصوص نظر جنابعالی چیست یک انتخابات پرشور را می بینید.؟
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در سال آینده یکی از مهمترین رویدادهای پیش روی ما انتخابات مجلس شورای اسلامی در بی تردید  ج:

شد در انتخابات  92ق سیاسی اجتماعی در ایران که موجب پیدایش خرداد است. آن جنبش  عمی 94اسفند 

خودش را نشان خواهد داد. یکی از چیزهایی که ناظرین و تحلیل گران صحنه سیاسی ایران باز هم  94اسفند 

ظران. حالا بعضی ها ابه دفعات اشاره می کنند این است که ملت ایران خیلی مهارت دارد درغافلگیری همه ن

 نابراینب بروز ندهند.  حرف دلشان را و ی گویند به دلیل این است که ایرانی ها عادت کرده اند تقیه بکنندم

ناگهان همه را غافلگیر می کنند. انتخابات سال ، مردم ایران پیدا می شودمناسبی فضا هنگامی که فرصت و 

سطح گسترده ای شرکت خواهند کرد  در مجلس آینده مردم در انتخابات در اسفندماه بسیار مهم است.  94

دستوراتی که می دهند  ،اصلاح طلبان خواهند برد. تمام تدارکی که الان در مقابله با این گروه ها می شودو

 ماهمه در رابطه با انتخابات سال آینده است. ا، آن کار بشود یا تصمیماتی که می گیرند این کار نباید بشودو

ا نشستن در خانه و غر و لند کردن مشکلاتشان حل نمی شود. باید در انتخابات مردم ما یاد گرفته اند که ب

عدتا انتخابات است قا این اجتناب ناپذیر است. وزارت کشور که مسئول اجراییشرکت کنند و خواهند کرد و

ل بوق انتخابات و رد ومهندسی علاقمند و پیگیر شورای نگهبان باید مجری سیاست های دولت باشد.  ولی 

 اندیدا ها راک که بتواند مثل دفعات گذشته کیلویی نیست   شورای نگهبان هم در شرایطی  . اما کاندیدا ست

مش علائاز و بعضی  است فعل وانفعالاتی که درمیان نهادهای قدرت در حال شکل گیری. رد صلاحیت کند

یار پرشور خواهد بود به نفع بس 94انتخابات اسفند دیده می شود خود حاکی از آن است که بعضی جاها در

د که . وگرنه دلیلی وجود ندارنیروهایی که می خواهند یک تغییراتی در کشور به نفع مردم سالاری ایجاد کنند

 بعضی ها آن چنان دلواپس وناراحت باشند که از حالا برای سال آینده تدارک مهندسی انتخابات را به بینند. 



728 
 

ی مطرح می کند در واقع ناظر به همین ضرورت شرکت مردم در انتخابات بعضی از سخنانی را که دکتر روحان

مثل اینکه  آقای روحانی گفته که بعضی از مسائل باید به رفراندوم گذاشته شود خب معلوم  . آینده است

این  بلکه .است رئیس جمهور که حق ندارد موضوع رفراندوم را مطرح بکند یا تصویب بکند یا نظر بدهد

آقای روحانی دارد به مردم می گوید مردم ما یک مشکلاتی داریم که شاید مجبور شویم . اما استمجلس حق 

یرات مردم اگر تغی پذیرد. می مورد نظر ما را نمجلس رفراندوم  . این مجلس به رفراندوم بگذاریمتصویب با 

عضی از بآن مجلس آینده ما می خواهید باید بیایید در انتخابات شرکت کنید تا اگر ضرورت پیدا کرد در را 

سیاست یا نگرش عاقلانه ای است و در هر حال پیش بینی ام  مبه نظر .را به رفراندوم بگذاریمموضوعات 

ردم یاد م ،مردم یاد گرفته اند که با کسی قهر نکنند  .این است که مردم در انتخابات آینده شرکت می کنند

 مین دلیل کسانی که با نگاه منفی هر نوع فعل و انفعال و هم کنشیگرفته اند که نگاه مثبت داشته باشند. به ه

 .را در داخل نیروهای مختلف ایران نمی پذیرند و نمی پسندند و بر نمی تابند  آرام آرام منزوی می شوند

است و نشان داد که یک پتانسیل های خیلی مهمی در جامعه ما شکل گرفته  88خابات سال تان رویداد های 

ان زندان دور. درمیلیون تهرانی به تظاهرات آمدند سه -88خرداد  25در  فرصتی خود را نشان می دهد. در هر 

این نظام را خدا حفظ کرده می گفت خود را کارشناس می خواند، درایراد و انتقاد از من  ماموراطلاعات که

میلیون آدم  3نگران بودیم اگر این ما تمام روز ملیون نفر به خیابان آمده بودند و  3و می  کند، در آن روز 

من نمی دانم خدا با تو چه رابطه ای دارد که به تو این  کنیم.  پاسخ دادم طرف خانه رهبری ما چکار به بروند

 و اگر شما این کارها را بکنید . اماکه مخالفین شما نجیب هستند یدشکر کنید ولی برو است. حرف را زده

 حتماً به سراغ آنها می روند. ،اینددفعه بعد مردم به حرکت در بی
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بر این باورم که مردم ما یاد گرفته اند که آرام آرام حرکت بکنند. این یک رشد سیاسی تازه ای است که 

های خارجی  سه شب تمام تلویزیون -92های ما پیدا کرده اند. بعد از انتخابات سال  بخصوص جوان

های ما  ه دلایل زیادی اینها را تماشا کردم. به ندرت جوانها را نشان می داد. من ب تظاهرات این جوان

های ما در اثر تجربه یا هر چیزی به یک جمع بندی رسیده اند  شعارهای ساختارشکن می دادند. یعنی جوان

خواهند موثری که شعارهای صد من یک غازنباید بدهند. همین مردم و همین جوانها در انتخابات آینده نقش 

 داشت. 

ابعالی به عنوان یک استراتژیست به پیروزی اصلاح طلبان خوش بین هستید وهمچنین به تغییر س: جن

ترکیب مجلس اگر رد صلاحیت ها در افواه در این مورد بحث است. طیف های مختلفی از اصلاح طلبان 

ن ارا در بر بگیرد. جنابعالی همچنان خوش بین به کسب اکثریت کرسی های پارلمان توسط اصلاح طلب

 هستید؟

 .ج: من بر این باور نیستم اگر آنها همه را رد صلاحیت بکنند در آن مجلس اصلاح طلبان پیروز می شوند

ن ابحث من بر سر این است که چینش نیروها، آرایش نیروهای سیاسی بگونه ای شکل گرفته که مخالفبلکه 

 ،شان نرسد دولت را فشل و پنجر بکنندن روحانی نه اینکه نخواهند و نه اینکه زورااصلاح طلبان و مخالف

بلکه معادله به گونه ای شکل گرفته که اگر بخواهند روحانی را ساقط بکنند خودشان هم می روند زیر آب. 

پیدایش دموکراسی در بسیاری از جوامع به  . یعنی غریزه بقا در اینجا دارد کار می کند نه خردورزی سیاسی

کنند  با هم رقابت می ی سیاسی نهادها ، تکثر سیاسی است ،لف هستندهمین صورت است. که نیروهای مخت
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 اما این نهادها تا آنجایی با هم رقابت نمی کنند که خودشان و مملکت را با هم نابود کنند. چرا برای اینکه

شکل گرفته که اگر بخواهند سر این آدم را زیر آب بکند خودش ت سیاسی آن گونه معادلا چینش نیرو ها و 

هم می خواهند و هم  ،نه اینکه قدرت ندارند ،نه اینکه نمی خواهند ،الان نمی توانند . هم می رود زیر آب

شما  ست. ا ولی نمی کنند برای اینکه به ضررشان است.  برای اینکه معادله اینطور شکل گرفته . قدرت دارند

یش شکست بخورد و بهم بخورد برای یک لحظه فکر بکنید که اگر چنانچه آقای روحانی در برنامه ها

در  ارد ؟قراردجایگزین و آلترناتیو چیست؟ چه چیزی در برابرنه فقط اصلاح طلبان در برابرنهادهای دیگر 

ص قر . اصلاح طلبی ی خواهند ولی مصلحت نمی دانندماین  ی قرار دارد؟ بنابربرابر نهاد رهبری چه چیز

 د. باید قورتش بدهن ، برای سلامتی خودشان هم که باشد،ندتلخ گنه گنه ای است که چه بخواهند چه نخواه

خرداد تکرار خواهد شد یا  24س: پیش بینی تان از حضور مردم در انتخابات چیست ،آیا همان حضور 

 نه؟

این ا هشرط یکی ازلازم است اما شروط کافی نیست. شروط کافی چیست؟ های شرط بر شمردم ج: اینها که 

از حالا تا آن موقع چکار می کند؟ آیا آقای روحانی می آید مسائل را برای مردم بازگو است که آقای روحانی 

 ؟و کجاست چیستاش باید بیاید به مردم بگوید مشکل  وام دار مردم است. بالاخره آقای روحانی ؟.بک

 قایقولی اگر نخواهد ح .چیزی نگویدو می تواند رعایت بکند، ملاحظه بکند حدی خوب آقای روحانی تا 

تخابات در اناگر نیایند سرخورده شوند و مردماعتبارش در افکار عمومی از بین می رود. و اگررا به مردم بگوید 

ا احمدی نژاد با کمترین آر وابسته به مثل انتخابات شورای دوم شهر تهران می شود که گروهشرکت کنند، 



731 
 

بله این  .در شورای شهر می نشیندرود و رای می هزار  100میلیونی نفر اول با  11در این شهر برنده شدند . 

ها که گفتم شرایط عینی است که وجود دارد اما اگر آقای روحانی نیاید مشکلات را با مردم مطرح کند و 

نیاید به مردم گزارش دهد و از مردم نخواهد که پا جلو بگذارند برای حل این مشکلات، ممکن است آن 

صرف نظر بکنند. البته این را هم بگویم اگر مردم صرف نظر بکنند و بنشینند  وقت مردم ناراحت بشوند اصلاً

ه را می خواهد مسئلنتوی خانه و نیایند معنایش این نیست که آن گروه پیروز می شود. برای آن که آن گروه 

ای جبعد از یک باقی می ماند.  کند. مسئله باز هم سر جای خودشمی  پاک  مسئله را صورتبلکه  کندحل 

این که آقای روحانی از الان تا اسفند سال آینده چه کار می کند در  به این ترتیب  . دیگر می زند بیرون

 خروجی نگرش های سیاسی مردم بسیار موثر خواهد بود. 

 سنجیده را گروه کدام گرا اعتدال –س: آقای دکتر به عنوان یک داور منصف از دو گروه اصلاح طلب 

 منافع  ملی وهمسوبامردم می دانید؟  به تر نزدیک و تر

یک بازی مدنی را بپذیرند و به آن عمل کنند. جهان سیاست و بازی مقررات ج: ببینید هر دو گروه باید 

یک بازی مدنی است. مردم که می روند استادیوم فوتبال را تماشا فوتبال مثل بازی فوتبال است.  ،سیاست

، انتظار یک بازی مدنی خوب را دارند. مثلا اگر قرار باشند یا آن تیم  کنند، قبل از این که طرف دار این تیم

باشد وسط بازی یکی از این بازیکنان یقه دیگری را بگیرد و مشت و لگد بزند، این بازی خوبی نیست. بازی 

ازی ب به دلایلی به مقدار زیادی آمادگی دارند که مقررات این ، بنابه هم می خورد. به نظر من اصلاح طلبان

رعایت نکنند. اصول گرایان مقررات بازی را اصول گرایان اگر نمی شود بازی مدنی مدنی را رعایت کنند. اما 



732 
 

هم باید این را بپذیرند. چه جوری می توانیم ما به این ها بگوییم که بپذیرند؟ آیا با ارشاد و موعظه؟ خیر. 

شه ده ندارد. در هیچ بازی فوتبالی نیست که برنده همیببینند فای و بر اثر تجربه باید آن ها هم تجربه بکنند

. ند برای بازی بعدکبازی را می بازد ولی می رود تمرین می یک تیم  .بازنده همیشه بازندهباشد وبرنده 

د، اگر بروند تمرین کنند، یاد بگیرنولی اصولگرایان هم باید بپذیرند در جایی ممکن است بازی را ببازند. 

وره بعد بیایند. من این را در مقالاتم خطاب به همه محافظه کاران گفته ام و نوشته ام ببینید ممکن است در د

اما مردم فرانسه که در همه پرسی ها همیشه  . در فرانسه چندین دوره سوسیالیست ها بر سر کار بودند

ا خسته سیالیست هند برای این که از دست سودسوسیالیست فکر می کنند، رفتند به محافظه کاران رای دا

 (Transitional society)جامعه ما یک جامعه انتقالی استاینکه  دوم بودند.  شده

فهم ویژگی های جامعه شما در مجله تان در فرصت های مختلف به این مطلب بپردازید. پیشنهاد می کنم 

ه هنجارهای فردی و در جامعه انتقالی همانتقالی برای ما، بخصوص برای محافظه کاران بسیار مهم است. 

همه نگران هستند  ،اجتماعی به هم خورده است و این نگرانی را همه دارند. پدر و مادرها، حتی سنت گرایان

 است  که این تغییردرهنجارهای فردی و اجتماعی تا کجا می خواهد ادامه پیدا کند؟ هر پدر و مادری نگران

 ل برسد، یعنی همه ما نگران آینده این وضعیت هستیم. فتار جوانانشان به نقطه غیر قابل قبوتغییر در ر

. اما ستا همیشه تبادل فرهنگی بوده ،این هم مربوط به تهاجم فرهنگی نیست. همیشه تهاجم فرهنگی بوده

به هم می ریزد. مثال می زنم امروز شما  ی سنتیجامعه ما جامعه انتقالی است. در جامعه انتقالی تمام هنجارها

ک ازدواج سنتی می بینید که مثلا پدر و مادرها برای پسرشان بروند به تعبیر من شکار عروس. به ندرت، ، ی
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حالا در یک چنین اجتماعی محافظه کاران می توانند یک نیروی بهداشتی  .است شده یک وضعیت دیگری، نه 

مل کاران خوب ع ظهفباشند. چون محافظه کاران علی الاصول دنبال حفظ سنت ها هستند. بنابراین اگر محا

حرف بزنند. با زبان نسل جدید حرف بزنند، اصحاب کهف و نه زور، به زبان روز یعنی یاد بگیرند کنند. 

نمی توانند به زبان روز حرف بزنند. اگر به زبان شده اند وسال از خواب بیدار  300نباشند که پس از 

ترل تغییر هنجارهای فردی و اجتماعی و این می توانند نقش بهداشتی داشته باشند در کن ،امروزحرف بزنند

بهداشت و سلامت جامعه بسیار مهم است. محافظه کاران باید به این نقش کلیدی خودشان در جامعه برای 

به همین دلیل من مخالف هستم با این که محافظه کاران  . انتقالی توجه پیدا کنند و متناسب با آن عمل بکنند

ن از صحنه خارج بشوند. نه برعکس من معتقدم که همه ما باید نیرو بگذاریم به یا به قول شما اصول گرایا

این ها بباورانیم که شما می توانید نقش کلیدی ایفا کنند. می توانید نقش بهداشتی ایفا کنید به شرط این که 

 . زنیدنقیانوس حرف عهد دبه زبان روز حرف بزنید. به زبان 

توانند رفتار عقلانی را در چارچوب های درون حزبی ،بر افراطیون   س . آیا اصول گرایان میانه می

اصولگرا غلبه کنند؟ مثلاً الان آنچه شما می بینید به عنوان دعوای دولت روحانی با مجلس در جامعه 

منعکس می شود در واقع هژمونی رفتار افراطیون بر  میانه روهای جناح محافظه کار است. اصولگرایان 

 راطی ها زمام جریان اصولگرایی دراختیار می گیرند؟میانه یا اف

باید گفت:ایا اصولگرایان همان قدر که اکنون قدرت و انسجام درونی دارند که  ج : برای پاسخ به این پرسش

و اند  هندارند. این یعنی چه؟ یعنی این طور نیست که اصول گرایان هم نشست ، سال پیش داشتند؟ نه 20در
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لا مرغ یک پا دارد. آنها هم به رویدادهای جامعه ما واکنش نشان می دهند. ببینید این موجی می گویند الا و ب

. بچه هایشان هم است که آمده فقط در خانه من و شما نیامده. توی خانه محافظه کارترین روحانیون هم رفته

دش پای سرنوشت فرزن با این ها درگیرند. آن جا دیگر نمی توانند به اقتضای سیاست حرف بزنند. این جا

دارد از دست می رود. خوب آنها هم تغییر پیدا کرده اند. یعنی اگر ما بخواهیم منحنی تغییر در میان است که 

را در دیدگاه های اصول گرایان به صورت داینامیک رسم بکنیم آیا تغییری در این ها می بینید یا نه؟ نسبت 

کدام سمت و سو است؟ آیا جهت تغییرات در به تغییرات  جهتاما سال پیش؟ من می گویم: بله.  20به 

بینی بیشتر  در جهت واقعتغییرات معتقدم   بیشتر است؟  گراییانجماد بیشتر است یا جهت تغییرات در واقع 

ای ناطق آق بررسی کنید.  است. مثال می زنم، شما مواضعی که سخنگویان محافظه کاران اخیراً اتخاذ کرده اند،

گفت ما اشتباه کردیم. ما موج  همایشی ناطق نوری چند هفته در  . کی از سخنگویان آنها می دانمنوری را ی

سواری کردیم. ما جمهوریت را پذیرفتیم ولی حاضر نیستیم احزاب را بپذیریم. این حکایت از یک تغییر در 

 می آید می گوید وقتی آقای باهنر به عنوان یکی از سخنگویان شناخته شده جریان راست . نگرش است

کاندیدای انتخابات را باید احزاب معرفی کنند، این نشانه یک تغییر است. چرا؟ برای این که این سیستم 

زندان   ،یدببین ، خوب .بشود رئیس جمهوروانتخابات باعث می شود یک دفعه فردی از ناکجاآباد پیدا بشود 

احمدی نژاد تعریف و تمجید و حمایت می کرد.  پاسخ  گفتگو با من از و در  می آمد مامور اطلاعاتکه بودم 

ولی می دانم آقای هاشمی کیست، پدرش رم من با آقای هاشمی اختلاف سلیقه سیاسی دا من این بود که 

قبل از انقلاب چیکار کرده، چه کار نکرده من همه این ها را  است،  کیست، مادرش کیست، از کدام ده آمده

ی رفسنجانی وابسته به هیچ قدرت خارجی نیست. ولی من نمی دانم این آقای می دانم و می دانم هاشم
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ون . قاناست؟  احمدی نژاد که شما او را گذاشتید روی  سرتان دارید حلوا حلوا می کنید از کجا پیداش شده

آقای آیا  84در سال  انتخاب می شود.  اساسی ما می گوید: رئیس جمهور از میان رجال سیاسی یا دینی

 ، عجب گوید می. دیده را تاثیرها این باهنر آقای حالا. نه شد؟ می محسوب دینی –حمدی نژاد رجل سیاسی ا

است ی مثبتیک راه حل می گوید کاندیدا را باید احزاب معین کنند. خوب این یک تغییر کلیدی  به عنوان 

عکس العملی، کنش و واکنش،  که ناشی از این تجربه ها است. بنابراین همه ما در این دیگ جوشان عمل و

همه با هم در تبادلیم تجربه پیدا می کنیم. دموکراسی هم یادگرفتنی است. همه ما داریم یاد می گیریم. اصول 

ولی آن ها   ،گرایان هم مصون از این تغییرات نیستند. ممکن است منحنی تغییرات کندتر باشد نسبت به بقیه

حالا خودتان می دانید می خواهید در همین مسیر قرار دارند.  ، مقام رهبری هم دارند تغییر می کنند. نگاه کنید

وقتی که آقای رجایی خراسانی نماینده ایران در سازمان ملل گفت باید با امریکا مذاکره  .بنویسید یا ننویسید

شد. کنیم، مطرود شد. آقای مهاجرانی معاون رئیس جمهور وقتی در مورد ضرورت مذاکرات گفت، مطرود 

اما حالا دارند مذاکره می کنند تغییر پیدا کرده اند. واقع گرا شده اند. یا این حرفی که آقای روحانی که حقوق 

 هم باشید منحرف ابوذردان است نه سرهنگ می آید می گوید که شما به گروهی اگر پول دهید، اسلحه دهید، 

 چه چیزی دارد اتفاق می افتد؟ داستان می شوید خوب معلوم است منظورش کیست. این ناشی از چیست؟ 

شنیده اید. یک شمیست انگلیسی می خواست یک قرصی درست بکند که بدهد فرانکشتاین تخیلی  –علمی 

 .به مستخدم آزمایشگاهش که بخورد و غول بشود، بعد او با این غول برود بانک را بزند، رقیبش را بکشد

 این قرص را می ،می رفتند داخل بانکمی شود . موفق و ابخورد بشود مثل آدم.  ییک قرص دیگر سپس 

د رقبا را می کشتند بع د،داد نوکرش می خورد، توی بانک یک دفعه یک غول پدیدار می شد. بانک را می زدن
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معطل که  متحیر و . آن وقت اسکاتلند یا رد معمولی یک قرص دیگر یواشکی به او می داد، می شد آدم

دستور  ول پیدا می شود دوباره ناپدید می شود. اما چه شد؟ دست آخر غولوسط لندن یک غچگونه در

. هم ارباب را کشت هم آزمایشگاه را آتش زد و غول باقی ماند قرص دوم را نخورداربابش را گوش نکرد و 

و هم خودش تو آتش سوخت. داستان فرانکشتاین در همه جای دنیا هست. بن لادن را امریکایی ها به وجود 

ن لادن دیدار وبا ب به افغانستانبود رفته را که سایت ها عکس ترنر رئیس سیای امریکا  ید دردند. شما بروآور

بله خانم  .است گویند داعش را امریکا درست کرده آمریکا طغیان کرد. می. ولی بن لادن علیه داشت به بینید. 

شور در کاست.  لان داعش فرنکشتاین شدههیلاری کلینتون در خاطراتش می گوید ما درست کرده ایم.  اما ا

ما هم همین طور است. اخیراً به مناسبت فیلم برخورد با آقای مطهری در مجلس، فیلم برخورد با مهندس 

. بعد از آن برخورد من رفتم به آقای هاشمی گفتم: آقای هاشمی این کارها چیه که ند هم گذاشترا بازرگان 

ه دست خودم است. گفتم داستان فرانکشتاین را شنید آن هانید؟ گفت سرنخ می کنید؟ مار در آستین می پرورا

اید؟ گفت نه چیه؟ برایش شرح دادم گفتم برو به داداش محمد بگو برود ویدیویش را برایت بگذارد ببینی. 

حالا، همان فرانکشتاین ها تو خیابان جلو به جان خودت خواهند افتاد. یک روزی این فرانکشتاین ها آن 

می دهند، هیچ کاری نمی توانند بکنند. آیا این او  خترش را می گیرند، زشت ترین فحش های ناموسی را بهد

فقط فرانکشتاین هایی که آقای هاشمی درست کرده این جور می کنند؟ نه بقیه آقایون هم فرانکشتاین تربیت 

حرف  و مانده اندرو دستشان الان  . ه اندکرده اند. از من نپرسید بقیه آقایان کی ها هستند. آنها هم تربیت کرد

خودشان هم می گویند به ما گوش نمی کنند پس بنابراین ببینید آنها هم تغییر می کنند. من  شنوی ندارند،

اریم، همه ما در این تغییرات سهم د. داینامیک می بینم واستاتیک نمی بینیم. پویا ایستا یا روند سیاسی را 
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تمام گروه های سیاسی منهای دو گروه؛ سلطنت طلب ها و منافقین همه به تغییرات  موثریم. یعنی الان بین

ر دگفت ما فرخ نگهدار، رهبر حزب چریک های فدایی اکثریت  معتقد شده اند. آقای تدریجی درون ایران، 

ه این کگفت: ما نمی خواهیم اوضاع به هم بخورد. چرا؟ برای . ما رای می دهیمشرکت می کنیم و  انتخابات 

تکرار بشود. اه آن اشتبحالا دیگر نمی خواهیم  .یک دفعه گفتیم شاه برود، هر کسی بیاید بهتر است دیدیم نشد

خوش بین هستم. خوش بینی ام هم نشات گرفته از پتانسیل ها و  بنابراین من این بدبینی بعضی ها را ندارم

 و توانمندی هایی است که در عمق جامعه ما وجود دارد. 

ما شاهد بروز برخی پدیده های افراطی گری در منطقه بودیم. مانند داغش، بوکوحرام و  93در سال  س:

 در منطقه چه می شود؟ 94... به نظر شما سرنوشت این جریان ها و تندروی ها طی سال

، جنگد می نه فقط برای این که با شیعیان ادامه بدهد.  جهان مهارشان می کند. نمی تواند مج : ببینید به نظر

بلکه سخنانش وادعاها یشان یک تقلید سطحی و بی مایه از تاریخ گذشته خلفای بنی امیه و بنی عباس است. 

 درباشد.  دیگری اصلاً این گفتمان، گفتمان زمان ما نیست، می خواهد داعش باشد، می خواهد هر کس

عصر  در اینر اساساً شما می توانید یک گفتمان خارج از زمان است. مگ وهابی ها  عربستان سعودی گفتمان 

اگر در سنت های گذشته بنا به دلایلی اسب سواری  بگویید زنان حق رانندگی ندارند؟ نمی توانید. و زمانه 

. این گفتمان محکوم است برای زنان را مکروه دانسته بودند، تعمیم آن به رانندگی قیاس مع الفارق است. 

یک پدیده طبیعی محصول بیداری مسلمانان،  ،گری، نگاه به گذشتهی فدیرتر. سلیا زودتر کمیحالا یک 

ا تاریخ بیداری مسلمانان را ماست. در ذهنیت بسیاری از مسلمانان  ، محصول بازگشت به قرآن و صدر اسلام



738 
 

ن ااز وقتی ناپلئون به قاهره حمله کرد می دانیم، در فاز اول بیداری مسلمانان بوده، در فاز دوم وقتی مسلمان

مطرح کردند. وقتی بیدار شدند، دیدند این که دارند اسلام نیست. یک را  بیدار شدند ، بازگشت به اسلام 

 اسلام نیست. مطرح کردند بازگشت به دین ،سلسله اوراد و یک سلسله ادعیه و یک سلسله سنت ها است

عده ای آمدند شدند روشنفکر  ایجاد شد. یکمسلمانان حالا کدام دین؟ این جا اختلاف اساسی میان وقران. 

برگردیم به صدر اسلام، خوب، این فقط داعش نیست که باید ما و این که  دینی. یک عده ای شدند سلفی

در خاطراتم نوشته ام. سلفی داریم. من حالا یک مثال بزنم. داعشی و  این نظر را دارد. در خود ایران هم ما 

اتفاق  هوزیر کشور. ب یا  یادم نیست نخست وزیر بود بر او باد، ، که رحمت خدا مهدوی کنیآیت الله مرحوم 

سلیم  و  رفتیم. آقای مهدوی کنی، بسیار آدم سالمبه دیدن ایشان  دکتر رضا صدر و مهندس صباغیان  انآقای

به آقای دکتر رضا صدر، که همزمان با آقای مهدوی دروس حوزوی برگشت در ضمن گفتگو ها بود.  یالنفس

 ،انقلاب ما را رهبری می کندکه آقای خمینی  ما معتقدیم  گفت:کرده بود و با هم همدوره بودند، را تمام 

ا مخوب کار کردند می مانند و بد کار کردند معزول می کند.  می کند.  نصبوزیر  وامیرالمومنین است، والی 

ا هم بیخ ریش م ،اسی آقا گنجاندهبرنامه سیدرانتخابات نداریم. این دکتر یزدی این ها را  ودر اسلام، مجلس 

آقای مهدوی، در مدینه النبی ما چقدر جمعیت داشتیم؟  ن پاسخ دادم ما انتخابات نمی خواهیم. م مانده است. 

نفر بودند. یعنی یک شهری اگر زنانشان را هم  1200اسلحه حمل قادر به مردان بالغ در جنگ احد که همه 

نفری داشت. شما این را نمی توانید با  3000، 2000کنیم، جمعیت حساب کنیم، بچه هاشان را هم حساب 

میلیونی مقایسه کنید. مفهوم دولت عوض شده، انتظارات عوض شده، جامعه عوض شده. نمی  70یک کشور 

! بله در مدینه قاضی می ملیونی را در این عصر و زمانه اداره کنید.  70به همان سبک و روش کشور توانید
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س علمش رای دهد. برای این که قاضی همه را می شناخت، میدانست که پدر این کیست؟ توانست براسا

ش رای دهد؟ نمی شود. م امیلیونی چه طور قاضی می تواند به عل 11کیست؟ ولی در یک شهر  شمادر 

 بنابراین این افکار سلفی یک طرف محصول این بیداری اسلامی است و هنوز هم هستند مسلمانانی که به این

حزب هبر ر آقای الغنوشیدر تونس  آن ها هم باید این تجربه را بکنند ببینند فایده ندارد. وقتی . اعتقاد دارند

ودیم. ب رفیققبل از انقلاب و بعد از آن با هم نوشتم چون با هم  ای به او نامهبالاترین رای را آورد، النهضۀ

 و خراب نکنی مواظب باش کار را آقا جان ه او نوشتم بعد از انقلاب چندین سفر به ایران آمد. در نامه ام ب

جامعه تونس آمادگی پذیرش آن را ندارد.  ی بگویی می خواهم احکام اسلام را اجرا کنم. ه ای آوردچون را

یرو ننه به بار گفت من می خواهم احکام اسلام را اجرا کنم. همه بود ومرسی اشتباه کرد. مرسی هنوز نه به دار

ر پویا نیست. آن چه د ،  یک جریان میرا استبه جهت فکری داعش . باید یاد بگیریم ، . خوبها ترسیدند 

جهان اسلام جریان پویا است، روشنفکری دینی است. نوگرایی دینی است. ما نیاز داریم ارزش های اسلامی 

بینید شما ب . بکنیمرا از متون قابل اعتماد، قرآن و حدیث موثق بیرون بکشیم، برایش قالب های جدید درست 

دیگر الان نمی توانید مانند زمان پیامبر بیعت بگیرید. رهبر انقلاب بشیند در خانه اش، مردم بیایند دست 

 بدهند. 

الخلافه به نام اش ،  در کتاب ، موسس و رهبرجماهت اسلامی پاکستانمودودیابوالعلی مولانا مرحوم 

می گوید هر انتخاباتی که در سطح ملی  است م ترجمه شدهه و کردی که به فارسی لملوکیه فی الاسلاماو

نت مسلمان مشورت این بود سدر اجرای حکم الهی در مورد شور و مشورت با مردم است. انجام می شود 

ن آنچه را که امشاور انتخاب می کرد. اما مشاوربه عنوان  "اهل حل و عقد "کسانی را به عنوان  که خلیفه
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مودودی در کتابش بحث می کند و می گوید این دوره بق نظرش بود رای می داند. و مطاخلیفه می خواست 

که رهبر هر کسی را می خواهد به عنوان مشاور انتخاب بکند او هم کسانی را انتخاب می کند است  گذشته 

ن مناسب تریمجلس شورا  . این به درد امروز مسلمانان نمی خورد.که همیشه آنچه صلاح رهبر است بگویند

 جدید های  قالبی دینی ارزش ها برایمسلمانان باید جایگزین شورای سنتی است. در این عصر و زمانه 

 -جهت فکری یک جریان میرا است اما به جهت سیاسی به  داعش  درست کنند. متناسب با شرایط روز 

اینکه منطقش منطق روز نظامی هم جریانی است که دیر یا زود از بین می رود چرا؟ برای اینکه آمده غیر از 

ریخ در تا است،  حتی در گذشته ها و در تاریخ اسلام هم نبوده .نیست ینیست عملکردش هم عملکرد امروز

 ریده اند. باسلام کجا یک تعداد مسیحی را که رفته اند یک گوشه ای کار می کنند گرفته اند مثل حیوان سر

از  اینها اسلامی نیست. حالا داعش ؟فس بینداز آتش بزننه اینطور نیست. کجای اسلام گفته خلبان را در ق

این ماجرا بسته می شود همه کشورهای ذینفع  94فکر می کنم سال . نظر سیاسی هم در یک جریان میراست

 یک بحث دیگر است.  ،جریان مخالفند حالا از کجا آب می خورداین و ذیربط منطقه با 

 شورچگونه برخوردی درجهت مهار افراطی گری داعش دارد؟ س: در رابطه با این اتفاقات ایران یک ک

ج: اگر فعل و انفعالات و رویدادهای آینده را به یک زایمان تشبیه بکنیم هیچ زایمانی بدون درد و خون ریزی 

من معتقدم این گروههای افراطی در ایران آنها هم دارند با جامعه کلنجار می روند و بعضاً می خواهند  . نیست

 .ات بازی را بهم بزنند. اما نظرم این است که نمی توانند ایجاد تلاطم و بحران می کنند و فایده نداردمقرر

 اصلاً  ، وقتی دادستان کل یک کشوری می آید و می گوید این آقا را اسمش نیاورید عکسش را نیاورید
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 حقوقی  یا شرعی دارد و نهنه مبنای دارد.  خودشان نفهمیده کجای تاریخ نشسته و بعد هم چه نفعی برای 

ور من یک دستتوصیه نیست. این د. اما این توصیه می کن مسئولی کاری را  یک وقتسیاسی. عقلانیت 

های گروه  ، دنبالش را نمی گیرد. ول می کنددرآوردی است. در عمل می بیند عجب اشتباهی کرده است، 

شکست  و دیگران گفتند ، آقای خاتمی  اره در مورد دستوری که در بند. نافراطی همین کارها را می ک

در روزنامه اش هم همه تسلیت ها را چاپ  و گوش نکرد و  آقای دعایی گفت من ً گوش نمی کنم . خوردند

ت مرحوم آی هم در مجله خود تحت نام  شما این دستور را نادیده گرفت.  کرد. هر کسی هم به یک ترتیبی

ا که می روح اله ر ،ذارمگبمطلبی سیدمحمد نمی توانم در باره فتید خب گالله خاتمی مطلب خود را نوشتید. 

به قول قدیمی ها مذبوحانه است. ایجاد بحران و تلاطم می افراطیون ،تلاش های  نوع  توانم می گذارم. این

 کند ولی گذرا است، نمی ماند. 

ت الکترونیکی و اینترنتی و س: بسیاری از اتفاقات و حوادثی که در دنیا رخ می دهد در اثر ارتباطا

 وسائل ارتباطی جدید است به نظر شما این حوادث چقدر ماندگار و موثر است.؟

ها ایجاد میشود نوسان دارد حرکت زیگزاگی است. حرکتی نیست که  موجی که توسط جوان و جریان

ینید لحراره بگذارید ببرا روی یک اجاق می گذارید و اگر میزان ا قورییکنواخت برود بالا مثل آب نیست که 

برسد و آب  100مستقیم است تا برود به   حرارت این مدام دمایش بالا می رود منحنی تغییرات درجه 

است بالا و پائین می رود. میانگینش را که بگیرید به طرف  یاجتماعی زیگزاگبجوشد.  منحنی تغییرات 

شکن می دادند ولی بعد فهمیدند شعارهای ده ها یک وقتی شعارهای خیلی ساختار  بالاست و بهبود. جوان
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من یک غاز به جایی نمی رسد. دفعه بعد عاقل تر عمل می کنند آنها هم یاد می گیرند و می فهمند. الان 

سال پیش عمل می کنند برای اینکه آنها هم  10انجمن های اسلامی در دانشگاه های ما به مراتب عاقلتر از 

های جوانان هم مشمول همین زیگزاگ است.  ف شما درست برخوردها و حرکتیاد گرفته اند. بنابراین حر

ماه یکسال دیگر جوانان از  6متوقف نمی شود. اینطور نیست که مثلاً  ،ولی میانگینش به آن سمت بالاست

ن یها استفاده نکنند بگویند چیز بدی است ما نمی خواهیم. و نمی خواهیم از اینها استفاده کنیم. چن این تلفن

اکرات مذ من سه شنبه در همایش با امکانات بیشتر ساخته می شوند. های جدیدتر و  چیزی نیست. تلفن

که از شهرستان آمده بود  جوانانی آقای صادق خرازی دعوت شده بودم، یکی از هسته ای دیپلماسی ایراتی ،

حالا اینطور  نتشر کرده بود. م من آورد که از آن جلسه  ایلنا از این همایش را برای روی تلفنش گزارش 

 لفن را بیندازند کنار و بگویند دیگر نمی خواهیم. تها  نیست که جوان

یکی از مهمترین اتفاق ها یی که افتاد ،استیضاح وزیر علوم بود .نظر شما در مورد این  93: درسالس

  استیضاح چیست؟

  ،فشل بکننددولت روحانی را  امید اینکه  است که انجام می دهند. بهایذایی این جزء آن مجموعه حرکتهای 

ا را دانشگاه هولی نهایتاً نمی توانند  . یکی به نعل می زند یکی به میخ است و نمی شود. حالا فرهادی امده

کنترل بکنند. دانشجویان دانشکده فنی به مناسبت سالگرد مرحوم مهندس بازرگان خواستند از ما دعوت بکنند 

ولی حراست دانشگاه گفته بود نه اجازه نمی دهیم. اینها هم گفتند خیلی خب آمدند  . که برویم صحبت بکنیم

اینها   .همان را گذاشتند آنجا. من نبودم ولی خب آنجا بودم ضبط کردن ویک صحبت صوتی تصویری  با من 
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ها مه می دهند منت. جوانهای ما اداست. تسلیم نشده اادامه دارد، کسی حکایت از همین می کند. تغییرات ا تمام

 بله مقرراتش را رعایت می کنند. 

 س: دولت روحانی عقب نشینی می کند یا محکم می ایستد ؟ 

ج: به نظر من عقب نشینی نمی کند همه ی شواهد این است که مذاکرات به نتیجه می رسد و این یک پیروزی 

صمیم گیرنده است حتماً آقا هم است برای دولت روحانی و چون در این مورد هم فقط روحانی نیست که ت

یت موفق شود موقعیتش تثب . اگر در نهایت.  اتفاق نظر وجود دارداست در این تصمیم گیری ها نقش داشته

ن ایکه آقا این قاچاق ده میلیارد دلاری باید جمع شود  ها به گوش می رسد زمزمه  بعضی می شود. الان هم 

کله ها ورودی غیر قانونی دست کیست؟ یا اینکه این نهادها باید آورد. این اسمی ی کقاچاق را  کالاهای 

مالیات بدهند. اینها یک چیزهای خیلی کلیدی است. معتقدم در سال آینده روحانی دنبال این کارها را می 

ات آستان قدس رضوی مالیتولیت د. یعنی چه که نباید مالیات بده ، این شرکت ها و نهاد ها بله ، گیرد. خب

 هد. اینها همه عملی خواهد شد روحانی دنبالش را می گیرد. نمی د

 س: آینده سیاسی مخالفان روحانی بویژه جبهه پایداری را چگونه ارزیابی  می کنید؟

جبهه پایداری یا اصولگرایان یا موتلفه هم یک اردو  ،ج: اینها طیفی نیستند که از بین بروند مجموعه شان

تغییر می کنند، شامل همه شان می شود. آنها هم آرام آرام بازی مدنی یاد می وقتی می گویم آنها هم . هستند

 د. شخواهد تثبیت  را چاره ای هم جز این ندارند. آن وقت آن موقع این تغییرات به نفع کشورمان . گیرند

 تند. اسلامهس جامعه مااینها واقعیت  ، . نهندباید از بین برو آن ها بگوییم  و نمی چون ما که نمی خواهیم
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هیئت موتلفه بازار یا سرمایه داری تجاری و سنت گرایان را نمایندگی می کند.  ، سنتی در جامعه ما نفوذ دارد

و  اینها جبههاین است که مهم خواهد کرد. حالا اگر موتلفه تعطیل شود و یک گروه دیگر آن ها را نمایندگی 

ت ممکن اس ، رید. پدیده های اجتماعی سیاسی هستندپایداری یا هر اسم دیگری که رویش می خواهید بگذا

اسم و شکلش عوض شود ولی دیدگاهشان همان است. آنها هم به نقطه ای می رسند که مجبورند خودشان 

 را با وضعیت تطبیق بدهند. 

 س: این طیف هم تغییرمی کند؟

به خاتمی  %70زندگی می کنند در مجتمعی  )شهرک شهیدمحلاتی(که اکثراًسپاهی ها  76سال ج:  در انتخابات 

ما وارث یک فرهنگ استبدادی هستیم.  به عبارت دیگر همه چیز را سیاه یا سفید مطلق نبینید.  . رای دادند

در فرهنگ استبدادی ما مطلق بین و مطلق گرا هستیم. همه چیز را سیاه و سفید می بینیم در حالیکه اینطور 

ینیم هر کسی که آن طرف است سیاه می بینیم هر کسی که این طرف نیست. بنابراین چون سیاه و سفید می ب

است سفید. ما باید از این فاصله بگیریم. در عالم واقع همه چیز نسبی است. در درون سپاه انسجام سیاه و 

 د. نسفید وجود ندارد. در درون بسیج هم همینطور است. اینطور نیست که فکر کنیم بسیج است و همه سیاه ا

 یسیجبدانشجویان می آیند توصیه کرده ام که با  به دیدارمین دلیل به بچه های انجمن دانشجویان که به هم

 ،جلسه بگذارید. بنشینید با هم صحبت کنید ولی آن نگاه مطلق گرای ما می گوید تو مال آن طرف خطی

ست. . سیاه و سفید نیمن مال اینطرفم سفیدم. این باید عوض بشود جبهه پایداری هم همینطور است ،سیاهی

 عوض می شود. 
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 صفوف افراطیون هستید؟درس: شما خوشبین به این آهنگ تغییر

را گذرانده ایم همه ما یک دوره از عصیان را  نو جوانینیاز به زمان و تجربه دارد. همه ما دوره بله، اما ج: 

م ما همه داری . ه عصیان داردگذرانده ایم ملتی که می خواهد به مرحله بلوغ سیاسی فرهنگی برسد یک دور

 یک مثال بزنم. . تجربه می کنیم هیچ راهی هم نداریم

رانندگی در تهران نماد فرهنگ استبدادی است. هر جا دلمان می خواهد می ایستیم هر جا دلمان بخواهد می 

این است  کنشمپیچیم. اما وقتی من رانندگی می کنم در خیابان و می بینم یکی بد رانندگی می کند اولین وا

ر به تجربه دریافته اند اگر مقررات را رعایت بکنند بهت ها که ببینم پلاکش تهران است یا شهرستان. تهرانی

ین تجربه ابه اندازه کافی است اگر رعایت نکنند تصادفات وحشتناک پیش می آید. اما رانندگان شهرستانی 

 به هم بد و ، ر سر و کله همدیگر بزنیمبمه مان اینقدر را ندارند. یاد می گیرند هیچ راهی هم نداریم باید ه

مه مان ها فایده ای ندارد اگر بخواهیم هنوع رفتار  اینکه بیراه بگوییم با هم گلاویر بشویم تا برسیم به آنجا 

بکنیم. اول باید شاه درون خودمان را بکشیم در درون همه ما  رکمثل آدم زندگی کنیم باید این اخلاقمان را ت

فقط آن یک شاه نبود که رفت. این شاه هر کجا قدرت پیدا کند می شود  نشسته است. ایرانی ها یک شاه 

 می گویم تغییر در ساختار حقوقیاین است که ها  شما جوانبرای مخصوصاً  ،شاهنشاه. یک بحثی که ما داریم

یارات را بدهید به رئیس را حذف کنید و همه اخت 110نمی دهد شما این اصل  مشکلات کشورمان را جواب

 جمهور. رئیس جمهور هم خلاف می کند باید در ساختار حقیقی تغییر ایجاد کرد. وضعیت طوری شود که

و این  تارهاالگوها و رف درتغییر تعییر حقیقی یعنی نند. مقررات قانونی عمل کنتوانند  خلاف  صاحبان قدرت 
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ند ما ه ادنیا برای رسیدن به جایی که الان هستند هزینه دادمیسر است. پس ما باید هزینه اش را بدهیم. همه 

. دو تا از است به زور می خواهیم . دنیا هزینه داده د وایرانی ها به خاطر فرهنگ استبدادی ما همه را زو

 36ترین جنگهای دنیا و مهمترین جنگهای تاریخ در اروپا اتفاق افتاده. درجنگ جهانی دوم وحشتناکترین 

ا آلمان و فرانسه به جای اینکه ب :یک چیز را یاد گرفتند پس از این همه هزینه ها روپایی کشته شد.میلیون ا

یریم ما هم باید یاد بگبا هم بسازند بهتر است حالا با هم ساخته اند و اروپا را اداره می کنند. اگر هم دعوا کنند

 نداریم.  هم  چاره ای
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 ولت روحانیارزیابی عملکرد  د

 1393اسفند  –خانم زینب صفری مجله صدا 

 

هفته نامه صدا از شخصیت های اصلاح طلب درباره عملکرد دولت روحانی در دو بخش نظر سنجی میکنه. 

  اول در رابطه با سیاست داخلی و دوم در رابطه با نحوه برخورد دولت با مخالفان خودش.

 

ه که شما درباره هر کدام یکی از پاسخ های بسیار عالی، عالی، درحوزه سیاست داخلی شش مورد انتخاب شد

 ضعیف یا بسیار ضعیف را انتخاب می کنید:

 

 احزاب قانون پیگیری و تدوین با ررابطه د دولت عملکرد . 1

 صعیف

 

  . اقدامات دولت درباره لایحه جرم سیاسی2

 ضعیف

 

 . اقدامات دولت در رابطه با حقوق شهروندی3

 صعیف

 

 وه مواجهه دولت با اقوام و اقلیت های مذهبی. نح4

 ضعیف 

 عملکرد دولت در رابطه با بازگشایی انجمن های صنفی. 5

 ضعیف
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. عملکرد دولت در رابطه با تحقق آزادی بیان از جمله نحوه مواجهه دولت با مطبوعات، انتشار کتاب و یا 6

  پخش فیلم

 

هم چهار مورد انتخاب شده و شما از بسیار عالی، عالی، ضعیف  اما در رابطه با نحوه مواجهه دولت با مخالفان

 و بسیار ضعیف در رابطه با هرکدام نظر خود را می دهید:

 

  نحوه مواجهه دولت با مخالفین سیاست های در دست اجرای وزارت علوم .1

 عالی

 

 برخورد دولت با مخالفان خود در مجلس شورای اسلامی .2

 ضعیف

 

  مخالفان سیاست خارجینحوه مواجهه دولت با . 3

  

 عالی

 نجوه برخورد دولت با مخالفان سیاست های وزارت ارشاد. 4

 

 ضعیف

کلمه دلایل آن را  300خوشبین هستید لطفا در  94علاوه بر این ها اگر به آینده سیاست داخلی در سال 

  بفرمایید. البته اگر هم خوش بین نیستید هم به همین ترتیب دلایلتون را بفرمایید.

به نتیجه مطلوب  طرفین  5+1به آینده تغییر و تحول در سیاست داخلی امیدوار هستم. .اگر مذاکرات کنونی 

برسد، بر فرایند تحولات سیاسی در داخل ایران اثرمثبت بر جای خواهد گذاشت. اما ایران علاوه بر مشکلاتی 

، در گیر مسائل بغرنج خاور میانه  5+1 که در مورد فعالیت هسته دارد در صورت  بهبود روابط با کشور های

شده است. این نگرانی وجود دارد که ایران در مسائل پیچیده خاور میانه آن چنان در گیر شود که نتواند به 

حل کند و هم از درگیری  5+ 1سادگی خود را از ورطه بیرون بکشد.  اما اگر ایران بتواند هم مشکل خود را با 

 بیاید، می توان به تغییرات و تحولات داخلی در سال آینده امید وار بود. های خاور میانه بیرون 

 

 

 پیرامون مسائل جاری کشور
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 1393 اسفند –سایت تسنیم 

 باسمه تعالی

نید یا کهایی هستید؟ آیا فقط مسائل علمی خود را دنبال میتسنیم: در حال حاضر مشغول چه فعالیت

 های سیاسی نیز دارید؟فعالیت

مسمایی  گویم، همانطور که اسم باکنم و تبریک میالله الرحمن الرحیم. من از ابتکار شما استقبال میسمیزدی: ب

گرایی یکی از مقامات بهشتی است، امیدوارم این ابتکار شما باعث و اعتدال دارید. اعتدال "تسنیم"به اسم 

 گر یک ارتباط مدنی به جای تقابلهای خود بتوانندبا یکدیهای مختلف با حفظ مواضع و نگرششود گروه

 های خصمانه داشته باشند.

در دانشکده داروسازی دانشگاه تهران  1332دهم؛ من در سال اما اینکه من در حال حاضر چه کاری انجام می

 التحصیل شدم وسپس به آمریکا رفتم و تخصصم را در ژنتیک مولکولی گرفتم. فارغ

ا دانشیار بودم و در باره شناخت مولکولی سرطان کار کردم. بیش از در یکی از مراکز بزرگ پزشکی آمریک

پژوهشی دارم که در مجلات معتبر دنیا چاپ شده است. همچنین در سمینارهای -مقاله علمی تخصصی 27-28

 های علمی هم بودم.کردند و من سخنرانی کردم. عضو انجمنشود من را دعوت میعلمی که برگزار می

ویم گما نتوانستیم در ایران در رشته تخصصی خودمان وارد شویم، گاهی اوقات به مزاح میبعد از انقلاب 

ند به خواهیم و نگذاشتگفتند ژنتیک مولکولی شما لیبرالی است وماژنتیک ناب محمدی )ص( میبرخی می

 تدریس و تحقیق دررشته تخصصی خودم در ایران ادامه دهم.

د دوم و جل "مبانی ژنتیک مولکولی"الیف کرده ام.عنوان جلد اول در رشته تخصصی خودم دو جلد کتاب ت

های است که به زبان فارسی نوشته شده است و هر دو جلد جزء کتاب "تغییرات جهشی در ماده ژنتیک"

کنند، این دو کتاب جزء بهترین علمی و کلاسیک اند. بر اساس ارزیابی اساتیدی که در این رشته کار می

ها را ناشران عادی به سادگی چاپ که به فارسی نوشته شده و دسترس هستند. این کتابهایی است کتاب

گذاری کنند، زیرا هزینه چاپ بسیار زیاد و فروش کتاب علمی نیز خیلی کم است، بنابراین نیاز به سرمایهنمی

 اساسی دارد و الان هر دو کتاب نایاب است. 
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ها به همت آقای دعایی توسط مؤسسه اطلاعات انجام کتاب البته چاپ دوم وویرایش دوم وچاپ سوم این

 شد، اکنون این کتاب نایاب است . امیدوارم مؤسسه اطلاعات چاپ جدید آن را متقبل شود. 

قبل   کند. به دلیل سابقه و تجربه ای کهسال پیش نیز شرکتی تشکیل شد که داروهای گیاهی تهیه  25حدود 

وسازی داشتم دعوت شدم تا به آنها برای ایجاد یک کارخانه مدرن تولید دارو ازسفر به آمریکا در صنعت دار

ار منابع گیاهی کمک کنم و من هم کمک کردم. یکی از مدرن ترین کارخانجات تولید داروهای گیاهی در 

خود را بازنشست کردم. ولی گاهی اوقات به  87سال کار بااین شرکت در سال  20ایران تاسیس شد. بعد از 

 کنم.مینارهای تخصصی در این رشته دعوت می شوم وشرکت میس

، منطقه مدیترانه شرقی به عنوان مشاور این سازمان سازمان بهداشت جهانیبه دعوت  1370در آذر سال 

برای سخنرانی درنشست کارشناسان طب سنتی و مراقبت های اولیه بهداشتی به قاهره رفتم. برگردان فارسی 

-5چاپ شده است. 1371، فروردین 23و  22ه اطلاعات علمی سال ششم، شماره های این سخنرانی در مجل

بار هم من را برای حضور در مجامع علمی در ایران دعوت کردند و درباره شناخت مولکولی  سرطان  6

 سخنرانی کرده ام .

دانم. ای شما میهدر حال حاضر، مشغول تدوین خاطراتم هستم و این را دِینی به نسل شما و هم سن و سال

کسانی که در دوران انقلاب بودند، این دِین را به گردن این نسل دارند که خاطرات خود را بنویسند، البته نه 

 به عنوان حدیث نفس. 

ها گذاشتم. جلد کتاب خاطراتم را نوشتم و روی سایت 3لذا من در حال نوشتن خاطراتم هستم و تا به حال 

ا بازگشت به ایران، تأسیس نظام جدید، شورای انقلاب و دولت موقت است. جلد جلد چهارم نیز در رابطه ب

 پنجم نیز در رابطه با حضورم در وزارت امور خارجه است.

کری دیدار کردند، به این مناسبت مشروح مذاکرات خود را با سایروس و نس، وزیر وقتی آقای ظریف و جان

 تن همه این مذاکرات را دارم.خارجه وقت آمریکا منتشر کردم؛ خوشبختانه م

 همچنین به مناسبتی مشروح مذاکراتی که با صدام در کوبا داشتم را نوشتم.

 تسنیم: اخیراً منتشر شده بود.



752 
 

دانم خیلی استقبال شد، حالا جلد پنجم خاطرات من خیلی مفصل شده است. بله. تا جایی که من می یزدی:

ها داشتیم آمده است. در جلسه مذاکراتی است که با آمریکایی 23در بخش روابط دیپلماتیک مشروح بیش از 

 عراق را بعد از -به تفصیل آمده است. تمام مسائل مربوط به روابط ایران "روابط با عراق"همین بخش 

دانم که انشاءالله اگر انقلاب مطرح کرده ام. به هر حال یکی از وظایف اصلی خودم را تنظیم خاطراتم می

 جلد خواهد شد. 12-10ر حدود تنظیم شود د

 تسنیم: تا الان سه جلد منتشر شده است؟

ها منتشر شده است. جلد اول را به وزارت ارشاد دولت اعتدال دادیم تا ببینیم یزدی: بله، البته روی سایت

 دهند یا خیر.اجازه چاپ آن را می

 تسنیم: چه زمانی به وزارت ارشاد دادید؟

 شاد دادیم.یزدی: اخیراً به وزارت ار

 تسنیم: در رابطه با چاپ خاطراتتان با آقای جنتی هم صحبت کردید؟

 دانم مجوز بدهند یا ندهند.یزدی: بعضی از دوستان با آقای جنتی صحبت کردند، حالا نمی

 تسنیم: جوابی هم از وزارت ارشاد یا آقای جنتی دریافت کردید؟

یرا بعضی از نهادها با چاپ خاطرات من مخالفت کردند و یزدی: اجازه بدهید پرونده را اینجا باز نکنم، ز

انوادگی های خها اجازه چاپ کتاب بدهید، در صورتی که جلد اول خاطراتم مربوط به ریشهگفتند نباید به این

 نوشتم.1332مرداد سال  28است و خاطرات خود را از دوران دانشگاه و زمان ملی شدن صنعت نفت و کودتای 

 جنتی برای چاپ کتاب شما چه نظری دارند؟تسنیم: آقای 

 گویند نباید چاپ شوند.ها میگوید موافق چاپ کتاب هستم ولی بعضی: آقای جنتی مییزدی

 تسنیم: هنوز جلسات خود را با شاخه جوانان نهضت آزادی دارید؟

 تعطیل است.خیر، وزارت اطلاعات فشار آورده است و می گوید اجازه نمی دهیم. جلسات مافعلا یزدی: 
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 گذارید؟های خودتان را با وی در میان نمیتسنیم: با آقای روحانی ارتباطی ندارید؟ نظرات و دیدگاه

برای آقای روحانی می نویسم. هنگامی که در بیمارستان بستری بودم، عده ای  بعضی اوقات نامه یزدی:

م بیایند، چون بیمارستان جایی نود که این ها می خواستند به عیادتدوستان و علاقمندان از تهران و شهرستان

تعداد به عیادتم بیایید، قرار شد بروند منزل و با پزشکم صحبت کردک که برای دیدار دوستان یک ساعتی به 

خانه بروم . اما از منزل تماس گرفتند و گفتند به منزل نروم زیرا کسانی به نام مامور نیروی انتظامی رفته بودند 

 جازه ندادنند کسی وارد منزل شود. جلوی منزل و ا

ای به آقای روحانی نوشتم. آقای روحانی دستور رسیدگی داد. از طرف دراعتراض به این عمل عیر قانونی نامه

ها از طرف کدام نهاد  آمده بودند. گفتندما از طرف نیروی نیروی انتظامی با من تماس گرفتندو پرسیدند که این

 رت یا حکمی نشان ندادند فقط  گفتند از نیروی انتظامی هستند. انتظامی هستیم. به ما کا

 شوند؟اید یا از نظرات شما جویا میای نوشتهتسنیم: در رابطه با مسائل سیاسی و ... به آقای روحانی نامه

 ویسم.نکنم و نامه میآنها نظرات مرا جویا نمی شوند. ولی هر جا لازم بدانم از بیان نظرم استنکاف نمی یزدی:

 اید؟ای به آقای روحانی نوشتهتسنیم:تاکنون نامه

 بله. یزدی:

اید، با نظر آقای روحانی مبنی بر اینکه تسنیم: با توجه به اینکه خودتان در وزارت امور خارجه بوده

ه وگویی کای و ... را به رفراندوم بگذاریم، موافقید؟ در گفتبرخی مباحث کلان کشور اعم از هسته

اید گفته بودید مخالف رفراندم در خصوص رابطه با آمریکا هستید، آیا با یکی از نشریات داشتهسابقاً 

 الان هم چنین نظری دارید؟

وگویی مطرح کردم جدید نیست و مربوط به زمان وزارت آقای کمال خرازی ای که قبلاً در گفتمسئله یزدی:

رفراندم بگذاریم، من پیغام دادم این کار بسیار نادرستی  است. در آن زمان مطرح کردند ارتباط با آمریکا را به

وگوی توانید مانوربدهید. برقراری روابط با گفتاست، زیرا اگر مردم بگویند ارتباط برقرار کنید، شما نمی

تان وبال خودخواهیم رابطه داشته باشیم، باز هم شما دستدیپلماسی فرق دارد. اگر مردم ریی بدهند که نمی

 بندید.را می
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ا ما گوید مردم شما جواب مثبتی به ارتباط بو ارتباط با آمریکا برقرار کنید، آمریکا می "آره"اگر مردم بگویند 

دادند مذاکرات برای توافق و تفاهم نیازی نیست ریی مردم را عمل کنید. بنابراین در چنین موضوعاتی رفراندم 

 کار درستی نیست. 

ی اینچنینی توسط آقای روحانی مطرح شده است، نظر شما را در رابطه با تسنیم: باز هم دوباره مباحث

 اظهارات اخیر رئیس جمهور چیست؟

 آقای روحانی نگفت در رابطه با چه موضوعاتی باید رفراندم برگزار شود... یزدی:

 ای رفراندم برگزار شود؟تسنیم: مثلاً شما موافق هستید در رابطه با بحث هسته

ولی اگر  ها چانه بزنیدتوانید با آمریکاییای تعطیل کنید، شما دیگر نمیمردم بگویند هسته خیر، اگر یزدی:

 شود.ای باشد، آنگاه باز هم دست شما بسته میمردم بگویند باید هسته

 تسنیم: طبق قانون اساسی چنین حقی به رئیس جمهور داده نشده است...

از سوی آقای روحانی چیز دیگری است. طبق قانون اساسی  : به نظر من انگیزه مطرح شدن چنین حرفییزدی

تواند با دوسوم آراء موضوعی را برای به رفراندم گذاشتن تصویب کند. معنای مجلس شورای اسلامی می

خواهیم مشکلات را حل کنیم، دیگر حرف آقای روحانی این است اگر مشکلاتی را در سطح ملی داریم و می

د در دهد، پس بایت شرکت کنید، زیرا مجلس فعلی به این مسائل دوسوم ریی نمیمردم بیایید در انتخابا

مجلس آینده این اتفاق بیفتد. این صحبت خوبی است  برای جلب نظر مردم به شرکت در انتخابات پیش رو. 

 ای دارد.ولی اینکه موضوع رفراندم چه باشد، بحث جداگانه

ناظر به انتخابات بعدی بوده تا اینکه بخواهند در رابطه با  تسنیم: یعنی به نظر شما حرف آقای روحانی

 موضوعات جاری صحبت کنند؟

 کنم بخشی از این اظهارات آقای روحانی مربوط به انتخابات مجلس آینده است.: من فکر مییزدی
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اعتمادی نظام به نهضت آزادی چیست؟ و چرا تسنیم: آقای یزدی، برویم سراغ مسئله بعدی. دلیل بی

فرمایید در آن حضور داشتید عدول کرده هضت آزادی از ارزشهای اولیه انقلاب که خودتان هم مین

 است؟

 خیر، نهضت آزادی ایران از ارزش ها ی اولیه انقلاب اسلامی عدول نکرده است. مثال بزنید... یزدی:

ظام ت و ساختارهای نتسنیم: انقلاب اسلامی ایران بر مبنای اسلام شکل گرفت و اسلام را مبنای اقداما

های مهمی علیه این انقلاب برآمده از اسلام های بعد از انقلاب توطئهبرآمده از خود قرار داد. اما در سال

گویید مشکلی با نظام اسلامی ندارید، چرا سال است. شما که می 88شکل گرفت که نمونه بارز آن فتنه 

لاب شکل گرفت وارد نشدید و اعلام برائت نکردید؟ ای بزرگ علیه همین انقکه فتنه عظیم و توطئه 88

در آن زمان تقلبی مطرح شد و تاکنون هیچ سندی ارائه نشده است، چرا نهضت آزادی هنوز در رابطه با 

 کند؟اعلام موضع نکرد و عدم تقلب در انتخابات را اعلام نمی 88سال 

شروع نشده  وربطی  88ایران با اتنخابات سال اولا رفتار خصمانه نهاد ها و حاکمان با نهضت آزادی  یزدی:

به آن ندارد. همانطور که شما هم اشاره کردید مشکل ما با نظام نیست بلکه با رفتار های مستمر خلاف قانون 

انقلاب اسلامی را یک رویداد بزرگ  -1حاکمان و مسئولان حکومت است. ما بار ها گفته و نوشته ایم که: 

 نظام به – 2به آرمان های آن، ضد استبداد و ضد استیلای خارجی همچنان معتقدیم؛  ملی و اصیل می دانیم و

 های عملکرد و ها سیاست از برخی با -4 و داریم التزام اساسی قانون به -3 هستیم؛ وقادار اسلامی جمهوری

ن ها را از آ به اعتراض و نقد و دانیم نمی خطا از مبرا و معصوم را حاکمان. معترضیم و مخالف حاکمان

 مصادیق امر به معروف و نهی از منکر می دانیم. 

 ندارد.  88این برخورد ها های خصمانه سابقه ای طولانی دارد و ربطی به انتخابات سال 

ما با هیچ کسی قهر نیستیم. برای مصالح کشور و جمهوریت نظام به تغییر فضای سیاسی کشور و اجرای 

سی )حقوق ملت( مصرهستیم. در یک تحلیل خصوصی در اسفند سال اصول مصرح در فصل سوم قانون اسا

مهم و سرنوشت ساز است درآنجا در مورد  92نوشتم که چرا فضای باز سیاسی در انتخابات خرداد  1391

برنامه های احتمالی علیه ایران، خصوصا در خوزستان توضیحاتی داده ام. یکی از اجزای این برنامه تشکیل 
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-ها و ملیها، ملیدانی رضا پهلوی است. اما سه گروه اپوزیسیون خارج از کشور چپیشورایی به کارگر

 ها  به شورا نپیوسته اند. مذهبی

 تسنیم: یعنی با رضا پهلوی هم قهر نیستید؟

 رضا پهلوی بیرون از نظام جمهوری اسلامی است، این پرسش شما چه معنایی دارد؟ یزدی:

 روند.ها به آن طرف میشود ملی مذهبیتسنیم: گفتید اگر این فضا باز ن

 – ملی و ملی چپ، اپوزیسیون ی مجموعه بلکه. نبود هامذهبی –موضوع نامه و صحبت من ملی  یزدی:

 هم شرکت 92 خرداد اتنخابات در هستندو تدریجی اصلاحات خواهان که است، کشور از خارج مدهبی

 .  کردند

 می هستند و الان هم در خارج از کشور حضور دارند...ها که علیه نظام جمهوری اسلاتسنیم: این

کردن خورستان، تجزیه ایران خواهد بود. بنا براین   "ین غازی "یکی از پیامد های فوری اجرای طرح یزدی:

نوشتم که برای چلوگیری از پیوستن این نیرو ها به شورای مورد نظر انتخابات آینده خیلی مهم است. آقای 

ند کسانی که نظام جمهوری اسلامی را قبول ندارند برای حفظ ایران ریی بدهند. آن ها هم ای هم گفتخامنه

 آمدند و رای دادند. بعد ازانتخابات ایشان نیز از همین گروه ها  تشکر کردند.

تسنیم: رهبری فرمودند کسانی که رأی دادند، یعنی به سازوکار انتخابات نظام جمهوری اسلامی اعتماد 

 دارند...

 ...88است، اما برای سال  92گویم مربوط به انتخابات خرداد مطلبی که می زدی:ی

این ادعای خود که با نظام جمهوری اسلامی مشکل بنیادی  88توانست در سال تسنیم:نهضت آزادی می

 ندارد را به وضوح نشان دهد. چرا نشان ندادید؟

 نکردیم؟ چه واکنشی نشان داده شد؟  شرکت 84و  80،  76یزدی: مگر ما در انتخابات سال های  

تسنیم: بحث شرکت در انتخابات با دفاع از انقلاب در بزنگاه اساسی فرق دارد. الان سئوال ما درباره 

 است. 88سال 
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: شما در پرسش های خود سه مقوله را مکررا با هم قاطی می کنید: انقلاب، نظام جمهوری اسلامی و یزدی

یک پدیده است و رویداد های بعد از انقلاب مقوله دیگری است. رویداد های بعد  انقلاب اولاحاکمان نظام. 

ام معادل نظثانیا از انقلاب را بیاید ونمی توان به حساب انقلاب گذاشت و اصالت و ضرورت آن را نفی کرد.

 شود. به با حاکمان نظام نیست. هر نظامی، از جمله جمهوری اسلامی ایران  با قانون اساسی آن تعریف می

ار سال یکبار می توانند با رای مردم تغییر کنند و هموجب این قانون اساسی حاکمان و مسئولان نظام هرچ

کرده اند. روسای جمهوری آمده اند و رفته اند؛ ترکیب نمایندگان مجلس تغییر کردهاستت. تغییر مسئولان 

ورد اتنخابات ا در ملثنظام تعبیر می کنید. ثا تغییر نظام نیست. چرا نقد و اعتراض به مسئولان را مخالفت با

خواهم فعلا شواهدی نژاد اقداماتی انجام داد که بازی مدنی را بهم زد. نمی، معتقدم آقای احمدی1388سال 

 را ذکر کنم.  با ورود آقای موسوی و کروبی هم مخالف بودم.

. در هیچ دادگاه ذی صلاحی این اعتراض های به شیوه برگزاری و عملکرد مسئولان صورت گرفته است 

 اعتراضات رسیدگی نشد. 

 تسنیم: چرا مخالف بودید؟

ا بپرسید اینکه اگر شم دومشد تا آراء تقسیم نشود.  ًً از جانب اصلاح طلبان باید یک نفرکاندیدا میاولا یزدی:

، با هم اختلاف وزیر بودای رئیس جمهور و موسوی نخستای که آقای خامنهو اطلاع داشته باشید، دوره

ای رفته اندوایشان گفته اند مخالف کاندیداتوری شما در د خدمت آقای خامنهتنداشتند. آقای موسوی گف

کردید. به هر انتخابات نیستم، ایشان که نباید به شما بگویند کاندیدا نشوید ولی شما باید خودتان ارزیابی می

طلبان بودم و معتقد بودم آقای خاتمی باید کاندیدا حال من مخالف کاندیداتوری دو نفراز جانب اصلاح 

 شد.می

ای گذاشت ودر اولین جلسه مناظره قرعه کشی کردند تلویزیون ایران ابتکارجالبی کرد وبین کاندیداها مناظره

مناظره را شروع کرد.اما آقای احمدی نژاد با طرح مسائل انحرافیمسیر مناظره را بهم زد.  نژاداحمدیو اول 

 نژاد مسئله راهای خود را بیان کنند ولی آقای احمدیور از برگزاری مناظره این بود که کاندیداها برنامهمنظ

به جای دیگری برد، برخی از مسائل شخصی و فرعی را مطرح کرد و کاغذی درآورد و گفت این خانم را 

 شناسید؟!می



758 
 

ن هایی بیدارد، در همین دوره نیز بحث ها وجودهای انتخاباتی در همه انتخاباتتسنیم: بالاخره بحث

. را و .. "گازانبر"، "من سرهنگ نیستم"آقای روحانی و آقای قالیباف بود که آقای روحانی هم بحث 

نیست، در مورد  92برانگیز بود. البته بحث ما انتخابات سال مطرح کرد  که اینها هم در نوع خود چالش

 کنیم...یو موضوع تقلب صحبت م 88انتخابات سال 

: به بینید در بسیاری از کشور هایی که انتخابات ادواری صورت می گیرد، اعتراض به نحوه برگزاری یزدی

انتخابات و یا تقلب مطرح می شود. آقایان کروبی و موسوی اعتراض ها و سخنانی را مطرح کردند. اگر این 

ک دادگاهی بطور علنی رسیدگی می اعتراض ها و سخنان بر حسب قانون جرم محسوب می شود باید در ی

زدند  هاییشد. هیچ اعلام جرمی علیه اینان نشد. ما هم نوشتیم اطلاعاتی نداریم، اما کسانی بودند چنین حرف

 وگفتند انتخابات را مهندسی کردیم، این حرف چه معنایی دارد؟

نین حرفی را نزده های آقای سعیدی است، در صورتی که آقای سعیدی چتسنیم:  اشاره شما به حرف

بود و وی از مهندسی افکار عمومی صحبت کرده بود نه مهندسی آرا، در ضمن برای انتخابات بعد از 

 چنین بحثی را مطرح کرده بودند.  88سال 

معنای مهندسی افکار عمومی یعنی چه؟ ایشان در چه  ثانیاگوینده این سخنان آن را تکذیب نکرد. اولا: یزدی

بودند که برای اثر گزاری بر اتنخابات به نفع کاندیدای معیین افکار عمومی را مهندسی  جایگاهی هستند یا

بر طبق آمار رسمی منتشر شده ، میزان آرای بعضی از حوزه ها از جمعیت واجدین شرایط ثالثا کرده اند؟  

 در آن حوزه بیشتر بوده است. به آن آمار رجوع کنید.  

ارائه دهید،  88توانید تحلیلی از وقایع سال های سیاسی که دارید میتتسنیم: با توجه به سابقه فعالی

شود. شما آزادی را منجر می اعتمادی کامل به نهضتهای شما بیگیریهمین نحو اقدامات و موضع

فرمایید که مشکلی با نظام اسلامی ندارید ولی در قبال بزرگترین توطئه علیه نظام هم در بهترین حالت می

سند و  دانید هیچافکنی علیه نظام ندارد؛ حال آنکه میگیرید که هیچ تفاوتی با اتهامدوپهلو می موضعی

 مدرک و توجیه عقلانی برای ادعای تقلب نیست.

باز تکرار می کنم اعتراض به دخالت درانتخابات توطئه علیه نظام نیست بلکه اعتراض علیه  اولا یزدی:

این مسئولان چرا از رسیدگی به این اتهامات در یک دادگاه علنی  .  ثانیاکارگردانان و مسئولان حکومت است
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هراس دارند؟ وقتی این ادعا ها مطرح می شود و رسیدگی قانونی صوزت نمی گیرد از کجا بدانم تقلب نشده 

ی م است؟به علاوه شما حاکمان را معادل نظام می گیریدو نقد و ایراد به حاکمان را به پای مخالفت با نظام

گذارید. بر طبق قانون اساسی حاکمان جا به جا می شونداما نظام بر هم نمی خورد. ثانیا در مورد تقلب در 

 انتخابات رسیدگی دقیق نشد.  

 نگفتید تقلب شده است؟ 76دانید تقلب شده ؟ چرا  سال تسنیم: خب! از کجا می

 هیچ کسی ادعای تقلب نکرد... 76در سال   یزدی:

نیز برخی ادعای تقلب در انتخابات کردند و در آن زمان آقای بشارتی که وزیر  76اً در سال تسنیم: اتفاق

 کشور بودند را متهم کردند، چرا در آن زمان واکنش نشان ندادید؟

تا آن جا که به خاطردارم آقای ناطق نوری یاهواداران ایشان هیچ ایراد یا انتقادی به آن انتخابات نداشتند  یزدی:

 هم نکردند. ومطرح 

ه ام. جایی ککنم، چون هنوز جواب آن را نگرفتهوالم را بازهم با عرض پوزش تکرار میئتسنیم: من س

شود، چرا ابراهیم یزدی اقدامی برای حفاظت از انقلاب اسلامی انقلاب اسلامی با خطر بزرگی روبرو می

 کند؟نمی

د، تحریف آن است. و ما همیشه در برابر تحریف بزرگترین خطری که انقلاب اسلامی را تهدید می کن یزدی:

بزرگترین تهدید نظام جمهوری اسلامی ایران زیر پا گذاشتن  ثانیاانقلاب و دفاع از اصالت آن ایستاده ایم. 

اصول مصرح در قانون اساسی توسط متولیان نظام است. زیرپا گذاشتن اصول قانون اساسی و قوانین موضوعه 

کارگزاران نظامی که مرتکب این ظلم ها می شوند براندازان مهوری اسلامی است. بزرگترین ظلم در حق ج

در بیمارستان بستری بودم، مأمورین اطلاعات بدون داشتن حکمی،  88خردادماه  25در واقعی آن نظام هستند.

ور ود به زیا ارائه آن،  ساعت سه بعد از ظهربه بیمارستان آمدند و سرمی را که برای درمانم به رگم وصل ب

قطع کردند و برغم مخالفت پزشک معالجم، در برابر چشمان صد ها مردمی که برای عیادت بیمارانشان به 

ن آمده بودند، مرا بازداشت کردند و به سلول انفرادی دراوین بردند.این کار در دنیا دو بار اتفاق افتاده ابیمارست

مانان بوسنی. آیا این رفتار ماموران اطلاعات وهن است . اسرائیلی ها با فلسطینی ها و صرب ها با مسل

 جمهوری اسلامی ایران هست یا نیست؟ 
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هنوز بحث تقلب در انتخابات بطور جدی مطرح نشده بود. به موجب قوانین انتخاباتی  1388خرداد ماه  25در 

س م کندهر کوزارت کشور، که مسئول برگزاری انتخابات است، بایستی گزارش انتخابات را تهیه و اعلا

اعتراضی دارد به وزارت کشور تسلیم نماید. وزارت کشور پس ازدریافت اعتراضات و رسیدگی به  شکایات 

، گزارش خود را به شورای نگهبان می دهد. به درخواست شورای نگهبان هر کس اعتراضی داشته باشد به 

ائید و به وزارت کشورابلاغ می کند. شورا می دهد و شورا رسیدگی می کند و درنهایت گزارش انتخابات را ت

مراسم تحلیف انجام می گیرد. این فرایند صورت نگرفت. روز بعد از  ،اگر شورای نگهبان هم تائیدکرد

انتخابات صحت آن اعلام شد و آقای احمدی نژاد به عنوان پیروز انتخابات در میدان ولی عصر سخنرانی و 

 از مخالفان خود به زشتی یاد کرد.  

ارش ها را شمگوید ما از نماینده ستاد آقای موسوی خواستیم اگر کل صندوقیم: آقای کدخدایی میتسن

 دهد که نتیجه را بپذیرد؟ ولی آقای موسوی نپذیرفت...کنیم، آقای موسوی تعهد کتبی می

وین ه اب دانم، بعد ازانتخابات بی هیچ حکمی بازداشت شدم و به سلول انفرادی: من این مسائل را نمییزدی

 برده شدم. 

کنید که موضوع بحث ما نیست، بحث ما در رابطه با تقلب هایی را مطرح میتسنیم: شما پیش فرض

 بیند کشور با تهمتآید و میاست. حتی سئوال من این است آقای ابراهیم یزدی از زندان هم بیرون می

 دهد؟بزرگی روبرو شده است، چرا واکنشی نشان نمی

چ حساسیتی در مورد کارهای خلاف بین و روشن ماموران نهاد های امنیتی از خود نشان نمی : شما هییزدی

 دهید. اما از من می خواهید در برابر آن چه شما به آن فتنه می گوئید موضع بگیرم. 

 تسنیم: الان که در زندان نیستید، الان بگویید...

 گی و حکمی صادر شده است؟ : مگر این تهمت بزرگ به قول شما در دادگاهی رسیدیزدی

 کار سیاست هستید...تسنیم: شما کهنه

 : من کهنه کار سیاست نیستم....یزدی
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گویید در رابطه با مسائل نهضت آزادی با سند و مدرک حرف بزنیم و اگر مستند نبود نپذیریم. تسنیم: شما می

 زنید؟حرفی را نمی چنین 88چرا در مورد ادعای دوستانتان درباره تقلب در انتخابات سال 

با نهضت در گیر شده اید ؟ چرا  88آتامرون الناس بالبر وتنسون انفسکم؟ مگر شما از انتخابات سال  یزدی:

 دائما تهمت می زنید بدون آنکه سندی ارائه دهید؟  

یس من بر خلاف قانون بازداشت و در سلول انفرادی ، که به موجب نظر رئاولاً ؛ 88درمورد انتخابات سال 

پیشین قوه فضائیه و رای عمومی دیوان عدالت اداری مصداق شکنجه است، بازداشت بودم. اما نگرش شما 

یک ایراد اساسی دارد. فاجعه برای هر نظامی هنگامی رخ می دهد که حاکمان خود را معادل نظام بدانندو نقد 

 و ایراد براعمالشان را دربه حساب تقابل با نظام بگذارند.  

 الان که زندان نیستید.تسنیم: 

 : الان این موضوع برای ما مطرح نیست بلکه این که مانع هر نوع فعالیت نهضت آزادی هستند.    یزدی

داند تسنیم: چرا مطرح نیست؟ برای جوانان مطرح است که آقای یزدی که خود را جزو انقلابیون اول می

 اعتقادی به تقلب دارد یا ندارد...

ته ام که جزو انقلابیون اول هستم. این سخن تمام مورخین انقلاب است نه ادعای من. : اولا کجا گفیزدی

و به من بگوییدآیا دادگاهی به این اتهامات  گویم شما به عنوان خبرنگار پژوهشگر خودتان بررسی کنیدمی

 رسیدگی کرده و رای داده است که تقلب نشده است...

در انتخابات صورت نگرفته است، شما در رابطه با این موضوع تسنیم: ما بررسی کردیم و واقعا تقلبی 

 مهم پژوهش نکردید؟

توانم با قاطعیت بگویم این است : برای من و مردم ، رای دادگاه ذیصلاح ارزش دارد. آنچه که من مییزدی

 رئیس گویدبرخلاف قانون اساسی بود، زیرا قانون اساسی می 1384نژاد در سال که تصویب صلاحیت احمدی

نژاد نه رجل سیاسی و نه آقای احمدی 84جمهور باید از بین رجل سیاسی و دینی انتخاب شود. در سال 

 رجل دینی بود.

 کنید، به غیر از بحث اصلی که ادعای تقلب بود...تسنیم: شما همه این موارد را اظهارنظر می



762 
 

 قتی رای دادگاهی صادر شود...کنم تا وهیچ اظهارنظری نمی 88: من در مورد انتخابات سال یزدی

 اعتمادی به نهضت آزادی نشده است؟تسنیم: به نظر شما همین جور مواضع باعث بی

: مخالفت برخی از نهاد ها با نهضت آزادی تازگی ندارد، از سابق بود ه است. هنوز هم واقعا نمی دانیم یزدی

را بارها رهبران و فعالان نهضت را به زندان چرا ین نهاد ها با نهضت آزادی برخورد های خصمانه دارند.  چ

 انداختند، شکنجه دادند؟ 

صورت گرفته اشتباه بوده است، خب حالا  88تسنیم: بیایید فرض کنیم اقدامی که درباره شما در سال 

د ولی کنیدانید، اشتباهات را به صورت قانونی پیگیری میاگر شما خودتان را مدافع نظام اسلامی می

نید؟ کوری اسلامی و انقلاب اسلامی با خطر بزرگی مواجه است، از نظام و انقلاب حمایت نمیوقتی جمه

گیری کند. ولی شما در رابطه با عدم تقلب در انتخابات حرفی از ابراهیم یزدی انتظار هست موضع

 نزدید...

ی و ی.  ثانیا هیچ مرجعبه بینید شما بازداشت ما را اشتباه می خوانید نه تخلف آشکارازقانون اساس یزدی:

دادگاهی تا به حال به شکایات ما در مورد دروغ پردازی ها، تهمت زدن ها و بازداشت های غیر قانونی، 

رسیدگی نکرده است. الان هم ، تا وقتی دادگاهی به این اتهامات رسیدگی نکرده و حکمی نداده است ،و 

 که حرفی بزنم. بدون دسترسی به همه اسناد و مدارک، در مقامی نیستیم

 تسنیم: بالاخره شما باید اثبات کنید تقلب شده است، وگرنه باید بگویید تقلب نشده است...

 بپردازم و حاضر نیستم اظهار نظر کنم.  88الان در وضعیتی نیستم که به موضوع سال  یزدی:

سال بتوانم نظر  5عد از های مخالفین و موافقین را بخوانم تا باگر هم بخواهم نظری بدهم  باید همه حرف

 ردیم.کتوانم بگویم این است که ما اگر با نظام قهر بودیم در انتخابات شرکت نمیدهم. ولی چیزی که می

کنید یعنی سازوکار انتخابات را قبول دارید و به سازوکار تسنیم: وقتی شما در انتخابات شرکت می

 اعتماد دارید؛ درست است؟
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ار انتخابات یک چیر است وعملکرد مجریان این سازو کار مقوله دیگری است. : قانونی بودن سازوکیزدی

اعتراض ما به سازو کارها نیست بلکه به عملکرد مجریان است. شما مجریان را تا سرحد معصومیت بالا می 

یل صبرید و حاضر نیستید به پذیرید کا خطا کرده و می کنند.  ما به کرات اعلام کردیم انقلاب اسلامی را ا

های انقلاب اعتقاد داریم و به نظام جمهوری اسلامی ریی دادیم و به قانون اساسی التزام دانیم، به آرمانمی

 داریم...

 تسنیم: یعنی شما اعتقادی به قانون اساسی ندارید؟

 د: خیر، اعتقاد به قانون بلاموضوع است، مگر آقای مصباح یزدی به حاکمیت ملت در قانون اساسی اعتقایزدی

 دارد؟ قانون از شهر وندان، صرف نظر از اعتقاد به قانون، التزام عملی به قانون را می طلبد. 

الله مصباح به این مسئله معتقد است و بارها این مسئله را گفته است و در کتب ایشان این تسنیم: آیت

 موضوع را بارها مطرح کرده است.

ریی نداده است، شما مشروح مذاکرات را ببینید ولی بحث آقای )مصباح( یزدی به اصل حاکمیت ملی  یزدی:

 ما این است که وقتی قانونی تصویب شد باید التزام داشته باشیم.

 تسنیم: پس شما التزام دارید؟

 : بلهیزدی

 تسنیم: پس باید شورای نگهبان را قبول داشتید...

 : قبول داریم...یزدی

 بپذیرید...تسنیم: پس باید رأی و نظر شورای نگهبان را 

 یزدی: شورای نگهبان حق ندارد خلاف قانون عمل کند...

 تسنیم: خلاف قانون شورای نگهبان کجا بود؟
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گوید شما را به خاطر اینکه مرتد کنم و مینام می: خلاف قانون این است که من برای انتخابات ثبتیزدی

رتداد من را چه کسی صادر کرده است؟ کنم. نامه نوشتم به شورای نگهبان که حکم اهستید رد صلاحیت می

گویند شما دیپلم ندارید، من گفتم مدرک دکتری خودم را که از دانشگاه یا اینکه من را رد صلاحیت کردند می

توانید بخوانید را برای شما فرستادم، مگر شورای نگهبان فرای قانون تهران است و به فارسی هست و شما می

رجل سیاسی یا دینی محسوب نمی شد، تصویب  84نگام انتخابات سال است؟ آقای احمدی نژاد در ه

 صلاحیت او بر خلاف قانون اساسی بود.

ای کنید همگی قابل بحث و بررسی است؛ و هرکدام موضوع جداگانهتسنیم: این موارد که شما مطرح می

 ارش آراء بود...و شم 88است، ولی بحث الان ما چیز دیگری است. بحث ما در مورد نتیجه انتخابات

 گویید...: کاری ندارم، شما یک طرف مطلب را مییزدی

 گویید)خنده(وگوی ما نیست را میتسنیم: شما هم طرف دیگری که موضوع گفت

گویید برخوردهایی که با من صورت گرفت به دلیل عدم : شما پیش فرض مطرح کردید و مییزدی

 هم بود. 88ی که این برخوردها قبل از سال است، در صورت 88گیری در انتخابات سال موضع

تسنیم: خیر، حرف بنده این است که علت عدم اعتماد نظام جمهوری اسلامی به شما، رفتارهایتان در 

گویید به از سازوکارهایی که می 88ها علیه انقلاب است. موضوع این است که شما چرا در سال بزنگاه

 دفاع نکردید؟آن التزام دارید و به آن رأی دادید، 

همین مقدار که در انتخابات شرکت کردیم و انتخابات را تحریم نکردیم و از همه دعوت کردیم که  یزدی:

 هم شرکت کردیم. 92در انتخابات سال  88در انتخابات شرکت کنند، همچنین به رغم سال 

 تسنیم: یعنی به سازوکار انتخابات اعتماد دارید؟

 گوییم.قانون اساسی معین کرده است و هنوز هم می بله، سازوکاری است که یزدی:

وگو را ادامه دهیم. شما قبلاً با آقای تسنیم: از این موضوع بگذریم و در مورد سایر موضوعات گفت

 رفسنجانی اختلاف نظرهای زیادی داشتید...هاشمی
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 : بلهیزدی

صوص در مورد رابطه با تسنیم: در حال حاضر برخی معتقدند نظرات آقای هاشمی رفسنجانی، به خ

 ت؟تر شده استر شده است، به نظر شما آقای هاشمی رفسنجانی به شما نزدیکآمریکا به شما نزدیک

سال  10گیرم. اول اینکه آقای هاشمی فعلی، آقای هاشمی گویم، همه ماها داریم یاد میمن فراتر مییزدی: 

 اوت دارند و تغییر کردند.ها با گذشته خود تفپیش نیست، همانطور که بعضی شخصیت

 کند؟رفسنجانی با هاشمی دوران امام )ره( فرق میتسنیم: آقای هاشمی

بله، امام بعد از فتح خرمشهر با ادامه جنگ مخالف بود، ما در مجلس شورای اسلامی بودیم که به  یزدی:

ادامه جنگ مخالف است ولی اتفاق آقای بازرگان به دیدار آقای هاشمی رفتیم و ایشان گفت امام )ره( هم با 

 چه کسی نظر امام را عوض کرد؟ آقای هاشمی نظر امام را عوض کرد.

ای، آقای موسوی اردبیلی و فکر کنم با آقای موسوی رفسنجانی، آقای خامنهبا آقای هاشمی آقای جواد مظفر

کند و از آقای مطرح میها را منتشر کرده است. مظفر سئوالی را ای این مصاحبهمصاحبه کرده و در مجموعه

گوید دهید؟ آقای هاشمی میپرسد اگر شما باز به دوران جنگ برگردید جنگ را ادامه میهاشمی رفسنجانی می

ست. این را ایرادی برای آقای اخیر. ایرادی هم ندارد.در نظرات آقای هاشمی رفسنجانی تغییراتی پیدا شده 

شخصیت ها اشتباه و خطا نمی کنند بلکه مهم تغییر و اصلاح  دانم. مهم این نیست کههاشمی رفسنجانی نمی

 نگرش هاست. 

در پیش کنگره نهضت آزادی به عنوان رئیس دفتر سیاسی نهضت صحبت کردم و گفتم چرا  62-63در بهمن 

 کنیم.با براندازی مخالف هستیم و باید راه اصلاحات تدریجی گام به گام قانونمند را قبول 

طلبی گفتمان غالب است. الان همه قبول دارند مشکلاتی در پیش راه ما هست و همه حالان گفتمان اصلا

ای که ما اتخاذ کردیم موجب شد حتی آدمی مثل فرخ قبول دارند راه آن براندازی نظام نیست. این رویه

 خواهیم اوضاع ایران را بهم بزنیم.نگهدار بگوید ما نمی

 دی که در پیش گرفته شد براندازی نبود؟رون 88تسنیم: بعد از انتخابات سال 

 خیر، براندازی نبود. یزدی:
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هایش در دوران ریاست جمهوری به نظر من دیدگاه های آقای هاشمی تغییر کرده و متوجه شده است که شیوه

هم حق حیات دارند، پذیرفته که اگر  انکارآیی ندارد، آقای هاشمی رفسنجانی پذیرفته است که دگراندیش

 اید نتوانند آزادانه مطرح شوند جمهوری اسلامی آسیب های جدی خواهد خورد. همه عق

های بیشترین حملات را به آقای هاشمی داشتند و یکی از علت 76های طلبان در سالتسنیم: اصلاح

گفت آقای هاشمی چنان ظرفیت پیروزی آنها در انتخابات انتقاد از آقای هاشمی بود. آقای حجاریان می

آورد. به نظر شما آیا آقای هاشمی ها سال هر کسی علیه آقای هاشمی باشد، رأی میی دارد که تا دهامنفی

 ؟کنداند و اگر به قدرت برسند باز همان مشی گذشته را دنبال میبرای کسب قدرت تغییر کرده

ل ی نیت را مورد سئواها را بدانم. در دموکراسی کسالضمیر آدمفیتوانم جای خدا بنشینم و مامن نمی یزدی:

توان به زور از ای را نمیشود.  همه باید بپذیریم هیچ فکر و اندیشه قرار نمی دهد بلکه نتیجه کاربررسی می

 صحنه خارج کرد. 

تسنیم: آقای هاشمی قبلاً با آقای سحابی برخورد کرد و وی را به زندان انداخت و گفت که رویش زیاد 

 ها چنین برخوردی خواهد داشت؟قای هاشمی با نهضت آزادیشده بود. به نظر شما الان آ

ه فقط التحصیل شوید، اینطوری نیست کدانم. تصور نمی کنم. بینید برای اینکه شما از مدرسه فارغنمی یزدی:

 در جبر نمره قبولی کسب کنید، بلکه باید درهمه ی درس هاهم نمره قبولی داشته باشید. 

گرفته  است اما در بعضی جاها ممکن است صفر  20گی خود، جاهایی نمره آقای هاشمی در کارنامه زند

توانم بگویم چون آقای هاشمی در آن دوران کارهایی کرده است، الان مطرود است. گرفته است، پس من نمی

هیچ کس مصون از خطا نیست. اما بالاخره همه قبول داریم که کشورمان دروضعیت مطلوبی قرار ندارد و 

 اید همه باید با هم کمک کنیم کشتی را از این وضعیت بیرون بیاوریم. لاجرم ب

من با کاندیداتوری آقای هاشمی موافق نبودم ، نه برای اینکه با ما مخالف بود، بلکه گفتم مصلحت  84در سال 

 شما نیست، دیدید که در انتخابات مجلس چه اتفاقی افتاد.

 ؟تسنیم: خودتان با آقای هاشمی صحبت کردید
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یی پیروز گویند با آرای بالا: خیر، به ایشان پیغام دادم. آقای هاشمی گفته بود که ستاد انتخاباتی اش مییزدی

 کنند.شود. گفتم اشتباه میانتخابات می

نژاد و آقای هاشمی کشیده شد هم آقای هاشمی و هم کروبی وقتی انتخابات به دور دوم و رقابت بین احمدی

شد. چرا که روانشناسی مردم ما در انتخابات نژاد و قالیباف میند و رقابت بین احمدیباید انصراف می داد

 دهند...کند، مردم به غیرروحانی ریی میآن نشان بود که یک روحانی با یک غیرروحانی رقابت می

 مردم به روحانی رأی دادند... 92تسنیم: در سال 

و جمهوری  92رفتاری مردم بود. در تحلیل انتخابات خرداد  : بله درست است. این یک  تغییر در الگوییزدی

پنجم این تغییرات را بررسی کرده ام. آن چه اکنون ضرورت دارد همکاری و همدلی همه ی نیروهاست برای 

، 92نیست. با برگزاری انتخابات خرداد   88های کنونی.  بحرانی که نتیجه وقایع انتخابات سال عبورازبحران

به تاریخ پیوسته است. موضوع اصلی در بحران کنونی    فساد مالی گسترده ای است که اقتصاد  88انتخابات 

کشور را فلج کرده است. میلیارد ها دلار از درآمد نفت نا پدید شده است. شما باید برای این اختلاس های 

بع زادی ایران و انگ زدن ها منامالی بی سابقه راه چاره ای بیابید. با فشار به اصلاح طلبان و از جمله نهضت آ

ها فضای سیاسی جامعه ما را بیش از پیش تخریب غارت شده به صندوق دولت بر نمی گردد. این انگ زدن

و لا  "فرماید: کند. بحث این نیست که اشتباهات مطرح نشود. اما با توجه به این آیه قرآن که خداوند میمی

، فضای سیاسی جامعه نباید فضای لعنت و  فحاشی باشد. اگر فضا باز شود "دمونِ اللّهِت سمبمّوا  ال ّذِین  ی د عمون  مِن 

و لازم ببینم اشتباهات و خطا های مسئولان کشوررا طی نامه به خود آن ها خواهم نوشت. زیرا هیچکدام را 

 معصوم نمی دانم. 

د نیم تا همه حق حیات داشته باشنمسئله ما الان این است، همه باید دست به دست دهیم و فضا را تلطیف ک

 ها عبور کنیم. و بتوانیم از این گذرگاه

حلی پیدا کنند، در مورد پایان دادن به حصرآقایان کروبی و مهندس موسوی و خانم رهنورد هم باید راه

همانطوری که مرحوم آیت الله منتظری پیدا کردند و چقدر خوب شد حصر ایشان بر داشته شد و ایشان در 

 نگام حصر فوت نکردند. ه
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خواهند تضمین بدهند که اگر آزاد تسنیم: مسئله آقای موسوی و کروبی امنیتی است ولی آنها هم نمی

 شدند فضای کشور از نظر امنیتی بهم نریزد...

این یک نگرش یا ادعای بسیار بدی برای حاکمیت است که می ترسد اگر رفع حصر شود فضای  اولا یزدی:

امنیتی بهم می ریزد. خیر! چنین نیست، این یک بهانه است. آیت الله موسوی اردبیلی صریحاً کشور از نظر 

ثی کنم  که هیچ بحها را آزاد کنید، من با آقای موسوی و کروبی صحبت میگفته است که اگر بخواهید این

ید ما وقتی آزاد شدگویم آقای کروبی و موسوی شنکنند. این کار درست است و اگر از من هم سئوال شود می

 به خاطر مصلحت بزرگتری حرفی نزنید و مدتی سکوت کنید.

تسنیم: همین الانی که در حصر هستند باز هم صحبت کردند و سعی داشتند فضا را متشنج کنند، چطور 

 توان تضمین کرد وقتی آزاد شوند حرفی نزنند؟می

 امنیتی شکننده ای است که مدعی هستید  با دواین چه فضای ثانیا چه کسی باید تضمین بدهد؟  اولا: یزدی

 کلمه حرف فوری به هم می خورد و متشنج می شود؟ 

تسنیم: حداقل این است  که خودشان تضمین بدهند، گرچه قبلاً آقای موسوی هم بر عهد و پیمان کتبی 

 خودش وفادار نبود.

؟ کی و کجا؟ اگر این آقایان در نمی دانم منظور شما از عهد و پیمان کتبی آقای موسوی چیست  یزدی:

دادگاهی محاکمه و محکوم شده بودند، دادگاه می توانست آزادی آن ها را مشروط به نوشتن چنین تعهدی 

دهند و نباید بنماید.  اما چون چنین محاکمه ای نبوده است موسوی و کروبی خودشان چنین تعهدی را نمی

 هم بدهند.

 شور وارد شد...تسنیم: وقتی این همه هزینه به ک

: این ادعای مخالفان سیاسی این آقایان است. اما کدام مقام قضایی صلاحیت دار چنین رایی داده است یزدی

و نوع هزینه ها را مشخص کرده است. این ها شعارسیاسی است. به نظر می رسد اگر اراده ای برای حل 

وسوی اردبیلی از آقایان موسوی و کروبی تعهد مسئله و پایان دادن به این حصر وجود دارد کافی است آقای م

 دهند.بگیرند که اگر آزاد شدند اقدامی علیه امنیت ملی انجام نمی
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تسنیم: در این صورت باید معذرت خواهی کنند یا تعهد آنها را به عنوان عذرخواهی قلمداد کنیم؟وقتی 

 جه مردم خواهد شد...دهند و ضرر آن متوهم آزاد شوند اقدام علیه امنیت ملی انجام می

ن ااگر قرار به عذر خواهی باشد، خیلی ها باید از ملت عذر خواهی کنند. من هم قبول دارم وقتی آقاییزدی:

موسوی و کروبی آزاد می شوند، فضای سیاسی نباید به هم بخورد و ملتهب شود. باور ندارم که وضعیت 

دی این افراد، امنیت کشور به مخاطره می افتد. راهش سیاسی کشور آن اندازه سست و بی بنیاد است که با آزا

این است که از شخصیتی چون آیت الله موسوی اردبیلی بخواهند که از آقای موسوی و کروبی تعهد بگیرید 

 وقتی آزاد شدند، اقدامی علیه امنیت ملی انجام ندهند.

ه به تبع آن وضعیت اقتصادی ماه امنیت کشور به مخاطره افتاده بود ک 8به مدت  88تسنیم: در سال 

کشور را تحت تأثیر قرار داده بود و باعث ضربات اقتصادی به کشور شد، برای اینکه دوباره معیشت و 

وی دهند؟ زمانی که آقای موساقتصاد کشور دچار اختلال نشود، آیا آقای موسوی و کروبی تعهد کتبی می

 کتبی تعهد دادند که رأی شورای نگهبان را قبول نام کردند، یعنی به صورتو کروبی در انتخابات ثبت

های قانونی اعتراضات خود را پیگیری کنند. وقتی در آن زمانی کتبی کنند، اگر هم قبول نداشتند ازراه

 تعهد دادند، به تعهد خود عمل نکردند، الان چه تضمینی وجود دارد که عهد و پیمان خود عمل کنند؟

س است. بحران گسترده اقتصاد کشور،  نتیجه دو دوره ریاست جمهوری این نگرش بکلی بی اسایزدی:  

. ثبت نام برای انتخابات به این معنا نیست که شورای 88آقای احمدی نژاد است، نه اعتراض به انتخابات 

 لاف قانون عملخنگهبان هر کاری بکند قانونی است و کسی حق اعتراض ندارد.  شورای نگهبان به کرات 

مرجع اعتراض قانونی به انتخابات وزارت کشور و شورای نگهبان است. اما این دو نهاد به   کرده است.

ساعت بعد از برگزاری انتخابات اعلام پیروزی شد و جشن گرفتند. اما  24شکایت ها رسیدگی نکردند. و 

ار بدهند؟ این کمل نکردند پس چه اصرار هست که باز هم تعهد عاگر می گویئد قبلا هم تعهد کرده بودند و 

ی حل هم تعهد کتبگویم حصر آن ها قانونی نیست و راهعملی نیست. البته من مدافع آنها نیستم ولی می

 نیست.

 خواهند لجبازی کنند...تسنیم: پس می
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: بله کسانی دارند لجبازی می کنند. اما اگر تصمیم بر آزادی و رفع حصر است و ادامه آن یزدی -

ز اعلام آمادگی آیت الله موسوی اردبیلی باید استقبال شود و تعهد  آقای خلاف مصالح ملی است، ا

 موسوی و کروبی به ایشان ، کافی خواهد بود. 

-  

 انقلاب ایران و اجلاس گوادلوپ

 1393میثم سالخورد اسفند 

 

ن برگزار شد، از جوانب گوناگو 1357ماه دی 14برابر با  1979اجلاس گوادلوپ که در هفته اول ژانویه 

توان گفت در حین و پس از این اجلاس بود که آمریکا و غرب از ناتوانی شاه در کنترل اهمیت دارد. می

حال هرچند طرفین در خصوص های دیگر افتادند. با اینفکر گزینهاوضاع اطمینان حاصل کردند و به 

ود، که باید جانشین آن ش ناکارآمدی سلطنتِ شاه متفق بودند، اما هنوز به نتیجه واحدی درخصوص ساختاری

نرسیده بودند. از سویی آمریکاییان به شورای سلطنت و دولت بختیار امید داشتند و از سویی دیگر فرانسویان 

 کردند.گو و مذاکره با انقلابیون تاکید میوبر لزوم گفت

ال خواهش دکتر یزدی با این مقدمه، در صورتی که آن را تصریح می کنید، به عنوان اولین سو – 1

کنم از وضعیت انقلاب و نیروهای داخل و خارج ایران در شرایط برگزاری اجلاس گوادلوپ بگویید؟ می

 موازنه نیروها در آن روزها به چه شکلی بود؟

کنفرانس گوادلوپ زمانی برگزار شد که تمام شواهد و ارزیابی ها حاکی از آن بود که شاه مفید بودن خود را  

و انقلاب ایران در آستانه پیروزی است.  سفر آقای خمینی به پاریس و استقرار ستاد از دست داده است 

انقلاب در نوفل لوشاتو، بی تردید به انقلاب ایران ابعادی جهانی بخشید. تا قبل از این سفرقلمرو تاثیرات 

ناگهان انفجاری در  انقلاب ایران و رهبری اقای خمینی محدود  به ایران و در اقشار خاصی بود. اما این سفر

وضعیت نیرو ها به وجود آورد. در تمام انقلاب های جهان بخش قابل توجهی از مردم تا مرحله ای از انقلاب 

در حالت بی تفاوتی و بی طرفی به سر می برند. اما وقتی معادله قدرت به نفع انقلاب تغییر پیدا می کند، این 

وه بر این استقرار ستاد انقلاب در نوفل لوشاتو نیرو های چپ بخش از نیرو ها به انقلاب می پیوندند. علا

 عیر اسلامی را هم به خود جذب کرد و یک اجماعی در میان تمام نیرو ها به وجود آورد.  
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طلبان سعی دارند اجلاس گوادلوپ را تصمیم و اراده غرب ها نظیر سلطنتبرخی اشخاص و جریان – 2

 های شما و دیگرحذف شاه جلوه دهند. در صورتی که بنا به گفته برای تغییر نظام سیاسی ایران و

، تشکیل این کنفرانس واکنشی به سیر پرشتاب مبارزات مردمی بود. لطفا در 57آفرینان در انقلاب نقش

 باره توضیح بفرمایید.این

ه های ریش تفکیک کرد. هستند کسانی که براساس  "پهلوی طلبان "را از  "سلطنت طلبان  "اولا باید 

ساله پادشاهی در ایران، مناسب ترین نوع حکومت برای ایران را مشروطه سلطنتی می دانند. این ها 2500

لزوما طرفدار پهلوی ها نیستند. اما پهلوی طلب ها هوادار بازگشت و ادامه سلطنت پهلوی هستند. ثانیا 

ام مقامات دولت های انکلیس و اسرائیل آورده  "آخرین تلاش ها در آخرین روز ها "همانطور که در کتابم:

در اواخر حکومت شاه بر اساس ارزیابی نیرو های سیاسی ایران و بالاگرفتن نارضایتی ها مردم پیش بینی یک 

انفجار سیاسی را کرده و به شاه پیشنهاد کرده بودند که به نفع پسرش از سلطنت کناره کیری کند.  اما بنا به 

این نظر موافق نبودند. از طرف  دیگر شاه  به علت بیماری سرطان و دارو هایی که دلایلی آمریکایی ها با 

مصرف می کرد امید به زندگی و  اراده خود را برای اعمال قدرت از دست داده بود. از جانب دیگر انقلاب 

غرب فکر  ایران در دوران اوج جنگ سرد رخ داد. آمریکا و غرب مجبور بودند به آینده ایران و روابطش با

کنند. بنابراین  در گوادلوپ اولا پذیرفنتد که شاه نه یار شاطر که بار خاطرشان است. ثانیا هیچ آلترناتیو دیگری 

جز پذیرش انقلاب و بازکردن حساب برای انقلاب راه دیگری در پیش نمی دیدند. اگر زمانی که مسئله کناره 

می کرد و اجرا می شد، حفظ سلطنت و ادامه رابط گیری شاه به نقع پسرش مطرح بود آمریکا هم قبول 

 .  1357تنگاتنگ با ایران ممکن بود. اما نه در دیماه 

تری داشتند. آمریکا تا قبل از اجلاس مخالف تغییر در گوادلوپ، انکلیس و فرانسه مواضع عینی – 3

 که حکومت وزیری ازهاریساختار سیاسی ایران و خروج شاه بود. شکست تز برژینسکی و نخست

اش با حضور گسترده مردم در عاشورا و تاسوعا در هم شکسته شد، چقدر در تغییر مواضع نظامی

 آمریکاییان نقش داشت؟  

همانطور که اشاره کردم تن در دادن آمریکا و غربی ها به تغییرات سیاسی در ایران بسیار دیر هنگام و ناچیز 

طالبات مردم نبود.   و بی تردید اوجگیری تظاهرات مردمی در بود و به هیچ وجه جواب گویی انتظارات و م

 درتغییر مواضع دولت های غربی موثر بوده است.   1357نیمه دوم سال 
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عنوان جانشینی برای برژینسکی، گزارشی از وضعیت بال بهتان عنوان کردید که جورجدر خاطرات -4

بینی کرده بود. چگونه آمریکاییان رای آینده ایران پیشالگو را ب 5ایران را به کارتر ارائه کرد که در آن 

 از میان آن الگوها ناچار به پذیرش رویکرد انقلابیون شدند؟

در این باره توضیح دادم. آمریکایی  ها اگر سناریویی را که پس از انقلاب ایران در فیلی پین به اجرا گذاشتند 

موفقیت داشت. هایزر به ایران آمد که ارتش با انقلاب مقابله اجرا می کردند امکان  57در ایران در اوائل سال 

نکند تا انسجام خود را ازدست ندهد. آمریکایی ها امید وار بودند حد اگثر پس از دوسال هیجانات انقلابی 

فرو کش خواهد کرد و ارتش می تواند وارد معادلات سیاسی بشود. وزیر امور خارجه ژاپون در دیداری که 

 مجمع عمومی سارمان ملل با ما داشت این مطلب را از قول کسینجر نقل کرد. در اجلاس 

تری بود، تا آنجا که امام از نظرات مواضع فرانسویان و ژیسکاردستن در گوادلوپ مواضع منطقی – 5

دستن تشکر کرد. با توجه به اینکه فرانسویان تا چند ماه پیش از اجلاس، موانعی برای مصاحبه امام ایجاد 

کردند و حتی امکان اخراج رهبری انقلاب از فرانسه نیز وجود داشت، چگونه فرانسویان به درک می

 بودند؟ تری از شرایط انقلاب ایران رسیدهدرست

با ورود امام به پاریس، در تهران به ابتکار جمعی از بازاریان، بخصوص مرحوم حاج محمود مانیان، هزاران 

فرانسه رفتند و با اهداء دسته های گل به سفارت از پذیرش آقای خمینی تشکر نفر ازمردم تهران به سفارت 

کردند. این حرکت در رفتار دولت فرانسه موثر بود. دولت فرانسه توجه کرد که اگر با انقلاب ایران کنار بیاید 

 موقعیت و مناقع  خود را در نظام آینده تضمین خواهد کرد. 

هایی که میشل پونیائوسکی شخصا برای ژیسکاردستن تهیه وه بر تحلیلشما عنوان کرده بودید؛ علا  – 6

زاده از شرایط ایران و نیروهای انقلاب برای او ارسال کرده بود. این کرد، گزارشی هم صادق قطب

 گزارش درباره چه مسائلی بود و چگونه تهیه شد؟

ن، ریشه های جنبش ضد استبداد و ضد به درخواست کاخ الیزه گزارشی از انگیزه ها و مواضع انقلاب ایرا

، که جنبش دموکراتیک ایران را در مرحله جنینی خفه 1332مرداد  28سلطه بیگانگان و نقش مخرب کودتای 

 کرد توسط صادق قطب زاده با همکاری صادق طباطبایی تهیه شد وارسال شد.   
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روز فاصله  9دی، کمتر از  26در ماه و خروج شاه از ایران دی 17بین پایان اجلاس گوادلوپ در  – 7

شده در این رغم ادعای ریاکارانه غربیان در مورد عدم دخالت در امور ایران، مسایل مطرحاست. به

 اجلاس چه تاثیری در تصمیم شاه و آینده ایران داشت؟

دیگری  لشاه قبل از کنفرانس گوا دلوپ تصمیم به خروج از ایران گرفته بود. و دولت های غربی هیچ راه ح

 در پیش رو نداشتند. 

در واقع پس از این اجلاس بود که با تاکید و پیشنهاد ژیسکاردستن به کارتر، برای اولین بار مذاکره  – 8

د، این ایاشاره کرده« شصت سال صبوری و شکوری»آمریکاییان با انقلابیون انجام شد. همانطور که در 

شما )به نیابت از رهبری انقلاب( و وارن ذیمرمن )نماینده  گوها در رستوران نوفل لوشاتو و بینوگفت

و گو طرح شد، چه بود؟ با بررسی آن روزها و آمریکا( انجام گرفت. مهمترین مسایلی که در گفت

 حوادث آن ایام، آیا آمریکاییان در گفتار و رفتارشان صادق بودند؟

جواب ها آمده است. ثانیا این انتظار که آمریکایی اولا در همان جلد از خاطراتم مشروح مذاکرت و پیام ها و 

 ها در گفتار و رفتارشان صادق باشند در عالم سیاست و دیپلماسی بی معناست.  

رسد که همه ترس و واهمه آنان از نظرات طرفین در اجلاس گوادلوپ، به نظر میبا بررسی نقطه – 9

گفت رضایت به الگوی جمهوری اسلامی در میان توان بابت نفوذ کمونیسم در ایران بود. در واقع می

ای اسلامی در برابر نفوذ شوروی بود. آنچه که در سالهای های موجود تنها به خاطر تشکیل جبههگزینه

 ست؟ باره چیبعد هم، در افغانستان و در حمایت آمریکا از نیروهای اسلامی شاهد آن بودیم. نظرتان در این

قلاب ایران در اوج جنگ سرد رخ داد. علاوه بر این افغانستان در اشغال  ارتش همانطور که اشاره کردم ان

شوروی بود. دو دولت بعثی عراق و سوریه متحدین نظامی شوروی در خاور میانه بودند و شوروی در بندر 

ربازان سلاذقیه سوریه پایگاه دریایی داشت، که هنور هم دارد. سربازان کوبایی در انگولا و در یمن جنوبی و 

شوروی در شاخ افریقا حضور داشتند. در چنین شرایطی امریکا نگران آینده ایران بود. علاوه بر این روابط 

از ویژگی خاصی 2و  1نظامی و امنیتی ایران با آمریکا در سیاست نظامی آمریکا در رابطه با شو روی وسالت 

یپلماتک ایران در دولت موقت است به تفصیل بر خوردار بود. در جلد پنجم خاطراتم که مربوط به روابط د
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در این باره توضیح داده ام. این هادر رفتار دولت آمریکا در برابر انقلاب ایران تاثیر گذار بوده است. اما همه 

 ی این ها وقتی بود که  پیروزی انقلاب ایران غیر قابل اجتناب شده بود.    

از آن تاریخ، اهمیت گوادلوپ را در پیشبرد انقلاب مردم  سال 35. با نگاه امروزتان و پس از گذشت 10

 کنید؟ایران چطور ارزیابی می

کنفرانس گوادلوپ نقش تعیین کننده ای در انقلاب ایران نداشته است. کشور های شرکت کننده در این 

 کنقرانس هیچ گزینه ای جز تسلیم شدن به انقلاب ایران نداشتند. 

 سپاسگزارم

 

 

 انزوای جهانی خروج ایران از

 1394 وفروردین1393 اسفند مجله چشم انداز

 

مردم ایران به  92با پایان یافتن سال جاری، دو سال از زمانی که در سرفصل انتخاباتی خرداد  چشم انداز :

شمندان نظران و اندیگذرد. در آستانه سال جدید بر آن شدیم تا پرسشی را با صاحبتغییرخواهی رای دادند، می

سپری شده از دوران سیاسی جدید  بندی دو سالجمعسازیم و از آنان بخواهیم با پاسخ به آن، به  مطرح

 کشور یاری رسانند.

فضایی از امید را در میان مردم و نخبگان ایجاد کرد؛ امید برای بهبود  92پیروزی آقای روحانی در انتخابات 

د که دولت با موانع فراوانی در داخل کشور شرایط ایران. با این حال با گذشت زمان کوتاهی مشخص ش

شده در فصل تبلیغات انتخاباتی، کار دشواری در پیش رو دارد. برخی های طرحروبروست و برای تحقق وعده

ها وجود ندارد. نظران نیز معتقدند علاوه بر وجود موانع، عزم کافی در دولت برای تحقق برخی وعدهصاحب

شد که با گذشت بیش از یک سال از آغاز به کار دولت تدبیر و امید، تردیدهایی به هر حال، این شرایط سبب 

 ها و ایجاد تغییر در فضای سیاسی کشور پدید آید.در خصوص تحقق وعده

ها مواجه هستیم. هنوز امیدهایی برای بهبود هست و در عین حال بیم فضای بیم و امیداکنون با نوعی 

ای برای ای زمینهوال در قالب یک یادداشت کوتاه یک تا دو صفحهئس دو به این اند. امیدواریم با پاسخفراون

 با تشکر از همراهی شما بندی برای ما و خوانندگان نشریه فراهم آورید.تامل و جمع
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 الله میثمیلطف  -انداز ایرانچشم                                                                                    

 

 

 خروج ایران از انزوای جهانی 

 

 تان از آینده چیست؟ بندی شما از تحولات سیاسی کشور در دو سال اخیر و ارزیابیجمع 1-

 

برای ارزیابی از تحولات سیاسی کشور در دوسال زمامداری آقای دکتر روحانی از سه معیار استفاده  پاسخ:

دهنده چه می خواستند و اکنون در کجا هستیم. بی تردید آنچه انجام  می کنیم: معیار اول این که مردم رای

شده است با آنچه مردم می خواسته اند و وعده داده شده بود فاصله زیاد است. این که این فاصله از کجا 

ناشی شده است بحث دیگری است. قطعاً باید ریشه یابی شود. اما به حال با این معیار سنجش اگر چه 

 و تحولات بوده است اما نه به آن حدی که مردم می خواستند و وعده داده شده بود. تعییرات 

اما معیار دوم در این سنجش این است که کجا بوده ایم واکنون بعد از دوسال به کجا رسیه ایم. اگر سیاست 

حورگام ر این مخارجی را هم در بررسی تحولات سیاسی کشور در دوسال اخیر وارد کنیم، باید به پذیریم که د

های بزرگی برداشته شده است. در دهکده جهانی هیچ کشوری نمی تواند بدون داشتن ارتباط با جهان خارج 

به اهداف ملی خود برسید. ایران در حال خارج شدن از انزوای جهانی است واین را باید مثبت ارزیابی کرد 

افق ها و قلمروهای  تیره و تار، بخصوص در منطقه و باید امید وار بود که به نتیجه مطلوب برسد. اما هنوز 

خاورمیانه وجود دارند ، که نیازمند تغییر هستند. بهبود روابط با کشور های عربی، که عموما و اکثرا سنی 

مذهب هم هستند، هم از بعد منافع ملی و هم در راستای تفاهم و تقریب مذاهب ضروری است. وجود ریشه 

ت مذهبی نباید توجیهی برای ادامه آن وتقابل های بعضا خونین در این عصر و زمانه ساله اختلافا 1400های 

باشد. با ابزار دیپلماسی می توان از بسیاری حوادث نامطلوب جلوگیری کرد. بخصوص اگر توجه شود که در 

ند و اسلام سطح جهانی نهاد ها و نیرو های قدرتمندی هستند که از رشد اسلام و بیداری مسلمانان هراس دار

هراسی را تبلیغ و تقویت می کنند. برای اسلام ستیزان سنی یا شیعه، هیچ تفاوتی نمی کند. همین ها هستند 

که آشکارا و مخفی از گروه های خشونت گرا بنام اسلام حمایت می کنند و این گروه ها را برای دست زدن 

دیپلوماسی یک دولت مدافع اسلام باید به خشونت تحریک می کنند. در چنین شرایطی یکی از محورهای 

جستجوی راه حلی برای این مشکل باشد. اما همهی ابزار ها در دست دولت نیست. در حالی که دولت برای 

بهبود روابط تلاش می کند، گروه هایی هم هستند که با گفتارها و رفتارهای خود بر تیره گی روابط می 

ست و نسنجیده دبیر شورای نگهبان در باره درگذشت پادشاه عربستان افزایند.نمونه بارز آن اظهار نظر نادر

 سعودی می باشد.  
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اما در زمینه تحولات سیاسی درونی هیچ تخفیفی از فشار های سیاسی دیده نمی شود. زندانیان سیاسی 

وند، شت می شومحبوسین در منازل نه تنها آزاد نشده اند، بلکه هر روز به بهانه های مختلف افراد جدید بازدا

روزنامه ها و مجلات توقیف می شوند، وزارت ارشاد به ندرت به تالیفات دگراندیشان مجوز چاپ کتاب می 

 دهد.    

اما معیار سوم توجه به این که در همین دوران کشور های مشابه ایران در چه وضعیتی و شرایطی بوده اند    

طح و همجوار ایران وضعیت مطلوبی ندارند. اگرچه و امروز در کجا هستند.  متاسفانه کشور های همس

درترکیه در سال های اخیر از جهت اقتصادی توانسته گام های بزرگی در راستای توسعه اقتصادی بر دارد اما 

 در قلمرو توسعه سیاسی توفیقی نداشته است. 

 

تدبیر و امید چگونه انداز دو سال بعدی دولت بینید؟ چشمها و امیدهایی پیش روی ایران میچه بیم

 خواهد بود؟

 

بیم همگانی این است که رئیس جمهور منتخب مردم نتواند به تناسب وزن سیاسی و حمایت مردمی  -پاسخ 

، امید "من سرهنگ نیستم ، حقوقدان هستم"به وعده های خود عمل کند. از رئیس جمهوری که اعلام کرد : 

ر در کشور خاتمه دهد. بیم آن هست که دولت تنواند فساد این است که به بیماری مزمن بی قانونی فراگی

گسترده را مهار کند و این فساد کیان کشور را به خطر اندازد. بیم آن هست که نهاد هایی که هم اسلحه، هم 

پول و هم قدرت دارند، ابوذر ها و سلمان ها در کام فساد خود بکشانند و در این گرداب هم خود غرق شوند 

 و کشور را به مهلکه اندازند. و هم نظام 

امید آن است که هم دولت و اصلاح طلبان و هم مخالفان دولت و گروه های به اصطلاح اصول کرا توجه 

کنند که آرایش و چینش نیروهای سیاسی به گونه ای است که حیات هر جریان به ادامه حیات و حضور دیگر 

ی به زیر کشیدن دولت اصلاحات معادل غرق خود آن ها نیروها بستگی پیدا کرده است. هر نوع تلاشی برا

نیز می باشد. بیم آن می رود کا این نیروها به یک چنین تعادلی بی توجهی کنند و دست به کار هایی بزنند 

 که هم به خود و هم  به کشور زیان های غیر قابل جبران وارد  سازند. 

 

 

 

 فرصت های سیاست خارجی ایران در سال آینده کدامند؟تهدید ها و  -های مثبت دیپلماتیکسالی با گام

 1393اسفند  23 -ویژه نامه نوروزی-تجارت فردا
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است. ای مستغنی و بی نیاز  از تبادل با سایر جوامع بشری نبودهاز زمانی که جامعه بشری به یاد دارد هیچ جامعه

کنشی و تبادل  یکا و.. باشد  بی نیاز از همدر دنیای امروز هم در دهکده جهانی هیچ دولتی، چه ایران، چه امر

تواند  نسبت به وضعیت خودش  در جهان بیرون بی اعتنا با جهان بیرون نیست. بنابراین دولت ایران نمی

باشد. یک دولت ملی، متعهد به منافع و توسعه ملی است؛ نخستین کاری که این دولت باید انجام دهد  این 

شود. مذاکرات با نیا حل کند، این هم  از طریق مذاکرات مستقیم انجام میاست که مشکلات خود را با د

ها برای حل مسایل ایران و آمریکا معنایی ندارد. ها یا چینیطرفینی که با آنها اختلاف داریم. مذاکره با روس

های تاریخی وجود باید مستقیما با خود آمریکا مذاکره کنیم. برای مذاکرات مستقیم، یک فلسفه مبتنی بر تجربه

دهد وقتی دو کشور اختلاف دارند و کشور ثالثی برای وساطت وارد ماجرا دارد زیرا تجربه به ما نشان می

کند. به همین  شود، آن کشور ثالث فرایند مذاکرات را در چارچوب منافع ملی خودش حل و فصل میمی

مذاکره   ترین وسیله و ابزاربهترین و بهینه دلیل کشورهای جهان به این نتیجه رسیدند که برای حل مشکلات

مستقیم است. دولت  ایران هم خوشبختانه تابوی مذاکرات با آمریکا را شکسته و این خود گام بسیار مثبتی 

 است که برداشته شده اما کافی نیست.

مات یکی از مشکلاتی که هنوز در دولت آقای روحانی اقدامی برای حل آن انجام نشده است، بحث خد

کنسولی آمریکا در ایران است. دولت ایالات متحده آمریکا، برخلاف معمول در دفتر حافظ منافع خود در 

دهد و این موضوع برای ایرانیانی که هر ساله نیازمند دریافت ویزا تهران هیچگونه خدمات کنسولی ارائه نمی

آورد، چراکه ناگزیر برای کار، درمان، ر میباهای مالی و زمانی زیادی بهو مسافرت به آمریکا هستند، هزینه

قامت در های اکنند باید به یک کشور ثالث سفر کرده و هزینهتحصیل و امور دیگری که در آمریکا دنبال می

رسد، آن محل تا زمان دریافت ویزا را متقبل شوند. این ایرانیان که تعداد آنها در سال به چند هزار نفر نیز می

و رفتارهای دون  کند، در این کشورها مورد توهینهای ملی را در کشور ثالث هزینه میسرمایهکه جدای از آن

گیرند. افراد محترمی مانند اساتید دانشگاه و فرهنگیان، باید در کشوری مانند ترکیه شأن یک ایرانی نیز قرار می

 تا در زمان آغاز به کار سفارت شب پشت درهای سفارت به انتظار نوبت بایستندیا امارات از ساعات نیمه

آمریکا، ویزای خود را دریافت کنند. این در حالی است که دفتر حافظ منافع ایران در آمریکا، خدمات کنسولی 

کند و این یک رویه درست دیپلماتیک است. دریافت خدمات کنسولی یکی از منافع و حقوق اتباع ارائه می

 است از این منافع پاسداری کند. ایران است و دولت تدبیر و امید موظف
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خود مشغول کرده بود، بحث مذاکرات سال گذشته دستگاه دیپلماسی ایران را بهمسئله دیگری که طی یک

عنوان یک ایرانی متعهد به منافع ملی، تفکیکی بین ای است که ابعاد گوناگونی دارد: در بعد نخست بههسته

ای ای قائل  می شوم. برخورداری از دانش هستههای هستهروگاهای و ایجاد نیبرخورداری از دانش هسته

بخشی از علم روز است و منطقی نیست که دانشمندان ایرانی که در سطح جهانی نیز برجسته هستند، نتوانند 

 ای برای تولیدهای هستهها هماهنگ شوند. مقوله دوم ایجاد نیروگاهروز کرده و با پیشرفتدانش خود را به

های اند، اکنون یا نیروگاهدست آوردهها قبل این فناوری را بهکه بسیاری از کشورهایی که سالی،  در حالیانرژ

هاست عنوان نمونه ایتالیا سالکار را در دست بررسی دارند. بهاند یا ضرورت اینای خود را تعطیل کردههسته

مردم اتریش به دولت این کشور اجازه ایجاد این  ای خود را از مدار خارج کرده است وهای هستهکه نیروگاه

عنوان سومین مصرف کننده بزرگ  نیاز شدن از واردات برق را ندادند. در آسیا نیز ژاپن بهها برای بینیروگاه

شدت کاهش یافته است(، در حال انرژی و دومین وارد کننده بزرگ نفت )از زمانی که واردات نفت آمریکا به

 هایهای اتمی خود و برچیدن برخی از آنها است. درحال حاضر در دنیا بحث انرژییروگاهبررسی امنیت ن

جایگزین و تجدیدپذیر مطرح است، در ایران نیز با داشتن ذخایر عظیم گاز و آفتاب همیشه تابان که دومی 

ؤال ای زیر سی هستهصرفه بودن انرژگذارد، بهمنبع رایگان و بسیار ارزشمندی از انرژی را در اختیار ما می

سازی اورانیوم و های مالی و معنوی سنگین برای دستیابی به غنیرود و در این شرایط پرداخت هزینهمی

اتمی های اتمی چندان مقرون به صرفه نیست، اما امروز ایران منابع عظیمی را در بخش انرژینیروگاه

شود این یابد، پرسشی که در اینجا مطرح میوم دستسازی اورانیگذاری کرده ا ست تا به فناوری غنیسرمایه

نظر کنیم و راه حل درست چیست؟ به نظر بنده پاسخ سئوال اول ها صرفاست که آیا باید از این سرمایه

پوشی کنیم اما راه حل آن همین توانیم از سرمایه ملی که در این راه هزینه شده ا ست چشممنفی است، ما نمی

حل جریان دارد. در دیپلماسی اصولا راه 5+1ای ایران با حال حاضر در مذاکرات هستهمسیری است که در 

ترین راه ممکن برای رفع اختلافات با هر گروه ترین و منطقیهر اختلافی مذاکره است، درواقع بهترین و سالم

 بندی مشترک دست پیدا کنیم.یا کشوری، مذاکره است تا از این طریق به یک جمع

، تواند به دست بیاوردای که میهای برندهتی است و یکی از برگپیدیگر ایران یکی از اعضای ان از سوی

پذیرش پروتکل الحاقی این پیمان است. در صورتی که ایران این پروتکل را به امضا برساند دیگر کشورهای 

ران معنی اعلام تعهد ایاین کار به ای را زیر سؤال ببرند چونتوانند حق استفاده ایران از انرژی هستهنمی 1+5

کند که به آنچه در آنجا مطرح شده وفادار است و در به مفاد آن پروتکل خواهد بود. درواقع ایران اعلام می
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المللی انرژی های واهی را از دست آژانس بینچارچوب قوانین و مقررات فعالیت خواهد کرد؛ امری که بهانه

ای را به یک جایگاه قدرتمند تبدیل کند و جایگاه تهران در مذاکرات هستهمی اتمی و مذاکره کنندگان خارج

 کند.  می

آند، در ایران مثبت و مفید است و براساس آنچه طرفین از این رونداعلام کرده ایروند فعلی مذاکرات هسته

ها همزمان با یمحاضر یکی از اختلافات اساسی بر سر این موضوع است که ایران خواستار رفع تحرحال

ورزند ها احتجاج میبرخلاف این نظر بر حفظ بخشی از این تحریم 1+5امضای توافق است اما کشورهای 

 صورت یککند که این کار بهکه درخواست ایران درخواستی منطقی است. منطق توافق حکم میدر حالی

توانند کنند که آنها تنها میوع را مطرح مینیز این موض 5+1پکیج دوجانبه به نتیجه برسد. در مقابل کشروهای 

آند تضمین بدهند و آنچه در شورای امنیت سازمان ملل متحد وضع هایی که خود وضع کردهبرای رفع تحریم

شده است از سوی آنها قابل رفع شدن نیست. چنین ادعایی اگرچه به لحاظ حقوقی شکل درستی دارد اما 

کشورهای عضو دائم شورای امنیت ملی به علاوه »قع خلاصه شده عنوان در وا 5+1نباید فراموش کنیم که 

المللی آی ایران از سوی آژانس بینتواند تضمین کند که پس از تأیید برنامه هستهاست. این مجموعه می« آلمان

یت نها شورای عالی امهای داخلی خود را علیه ایران برداشته و درخواست بررسی تحریمانرژی اتمی، تحریم

را نیز به این شورا ارائه خواهد کرد. در این وضعیت، پس از طرح پرونده ایران در این شورا، دیگر هیچ 

ا با ای رکشوری که دارای حق وتو باشد با لغو آن مخالف نخواهد بود چرا که پیش از این توافق جامع هسته

ایران باید این دو موضوع را در توافق نهایی ها لغو خواهد شد. اکنون ایران به امضا رسانده است و این تحریم

های یکجانبه خود علیه ایران را لغو کرده و همزمان بلافاصله پس از امضای توافقنامه تحریم 5+1بگنجاند که 

های شورای امنیت سازمان ملل را به صحن این شورا تقدیم درخواست بررسی پرونده ایران و لغو تحریم

 کنند. 
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تعطیلی امید زنجان موجب نا امیدی کارگردانان آن نشد. اکنون بهار خرم نوید شکوفایی ثمربخشی  -1

را می دهد که امید وار کننده است. این موفقیت را به مسئولان مجترم بهار خرم، به خصوص جناب 

 ی حق و خدمت به خلق را آرزو دارم.آقای بیگدلی تبریک می گویم و برایشان توفیق در جاب رضا

تمدن های بزرگ جهان هر یک ویژگی های خود را داشته اند که هریک را از دیگری متمایز می  -2

سازد. ویژگی تمدن کنونی که به نام غرب شناخته شده است، وجود رسانه های عمومی و نقشی 

قتصادی و پیش گیری از زوال است که این رسانه ها در حفظ سلامت مناسبات سیاسی ، اجتماعی و ا

 و فنای تمدن حاظر ایفا می کنند. 

بررسی فراز و فرود تمدن ها نشان داده است که در فرایند فراز تمدن ها، سازندگان اولیه آرمان گرا،  -3

خلاق، پرانرژی و سخت کوش بوده اند. اما بتدریج نسل های جدیدی جایگزین نسل اولیه معماران 

ر سفره ای آماده شده  می نشینند. آن خلاقیت و سخت کوشی پدرا نشان را تمدن می شوند که بر س

ندارند، تن پروروخوشگذران می شوند. نسبت به هم ظلم می کنند، در یک کلمه جامعه دچار انواع 

و اقسام بیماری های اجتماعی و اقتصادی می شود. این بیماری ها از درون جامعه ارکان و اساس آن 

خورد در حالیکه جامعه از آن چه در انتظارش هست، سقوط و زوال و نکبت بی را چون خوره می 

خبر می ماند. فراز و فرود تمدن ها قانونمند است. بی خبری از این قانونمندی موجب پیشگیری از 

و اذا اردنا ان نهلک قریةامرنا مترفیها ففسقوا فیها   "فرود نمی شود. خداوند در قرآن کریم می فرماید:

چون بخواهیم قریه ای را هلاک کنیم خداوندان  -  16اسراء  -علیها القول فدّمرنا ها تدمیرا فحقّ

 "نعمتش را فرماییم تا  در آن جا تبهکاری کنند. آنگاه عذاب بر آنها واجب گرددو آن را درهم کوبیم.

ی اجتماعآیا پیشگیری از سقوط تمدن ها امکان پذیر است؟ در صورتی که انحراف ها وآسیب های  -4

در سطح آگاه جامعه مطرح شود و جامعه نسبت به این مفاسد اشراف پیدا کند، امکان جلوگیری 

ازاشاعه انحرافات به مرحله ی غیر قابل درمان، فراهم خواهد شد. شاید با یک مثال بتوان موضوع 

کنونی مورد نظر را روشن تر کرد. در زمان های گذشته که تشخیص و درمان بیماری ها به سطح 

ارتقاء پیدا نکرده بود،  ابتلای بیمار به مثلاًعفونت ریوی تشخیص داده نمی شد درمان هم میسر نبود. 
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بیماری رشد می کرد تا بیمار از پای در آید. یا به تعبیری اجلش سر آید. باپیشرفت علم پزشکی هم 

 است.  امکان تشخیص بیماری در مراحل اولیه و هم درمان به موقع امکان پذیرشده

تمدن کنونی هم از آفات تمدن های گذشته مصون نیست. اما رسانه های عمومی به عنوان یک پدیده  -5

ویژه این دوران اطلاعات مربوط به رویداد های درون جامعه، از جمله آسیب ها و بیماری های 

ان کنش نشاجتماعی را به سطح آگاه جامعه منتقل می سازند. ضمیر جمعی جامعه به این انحرافات وا

می دهد و نیک نیازی وجودی انسان ها دست به کار می شود و راه های برون رفتازازآسیب ها مطرح 

می گردد. در جهان زیستی، دردرون سلول های بدن موجودات زنده در کنار سیستم های مختلف، 

ند، بین یک سیستم تعمیر و ترمیم هم وجود دارد. هنگامی که قسمتی از نهاد های درونی اسیب به

دستگاه های ترمیم و تعمیر تعبیه شده دردرون سیستم شروع به کار می کند تا آسیب ها را اصلاح 

کند. همانطور که ا در طبیعت فرایندی به نام تعادل محیط زیست وجود دارد در جامعه بشری نیزتعادل 

 هم ببعض لفسدتولولادفع الله الناس بعض "اجتماعی عمل می کند. خداوند می فرماید:  -زیستی

و اگر خدا بعضی از مردم را  به وسیله بعضی دیگر دفع -الارض ولکن الله ذوفضل علی العالمین 

.  251بقره  -نمی کرد، زمین تباه می شد. ولی خدابر جهانیان فضل و کرم خویش راارزانی می دارد

د و معابد ذکر ( همین قانون مندی آمده است و حاصل آن نابودی مساج40 -در آیه دیگری) حج

 شده است.  

بنابراین نقش اساسی رسانه های عمومی، از جمله روزنامه های مستقل از قدرت های حاکم انتقال  -6

رویداد های آسیب زای درون جامعه و ایجاد آگاهی جمعی بر آسیب ها و تحریک نیروهای درونی 

 جامعه برای درمان آسیب هاست. 

، اجتماعی، فرهنگی و اقتصادی بسیار پیچیده است و آسیب جامعه کنونی پدیده ای از حیث سیاسی

های ویرانگر به همی نسبت پیچیده هستند. به عبارت دیگررسانه ها،  روزنامه ها ، بخشی بهداشتی 

درجامعه ی پیچیده کنونی هستند. به همین علت آزادی روزنامه هاوگردش آزاد اطلاعات تنها یک 

ی شود بلکه یک ضرورت اجتناب ناپذیربرای سلامت چامعه حق، در ردیف سایر حقوق، محسوب نم

 کنونی است. 

 

با توجه به آنچه در بالا گفته شد، نقش روزنامه و رسانه های مخالف قدرت های حاکم به مراتب مهم تر  -7

از هر نوع دیگری است. برخی از روزنامه ها صرفاً خبری هستند؛ برخی مدیحه سرا یان قدرت هستند. 
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آن ها منتقد عملکرد حاکمان هستند. و اعتراضات و مطالبات مردم را منعکس می سازند. این  اما برخی از

نوع رسانه ها و روزنامه ها و نیز احزاب مخالف حاکمان، مهمترین نقش را در پیشگیری و زوال تدریجی 

 بیمار مبتلا جامعه ایفاء می کنند. بروز و ظهور و انعکاس نارضایتی مردم، حکم تب و لرزی را دارد که

به عفونت ریوی دچارآن می شود. این تب و لرز نعمت خداو وسیله ای است که انسان را به ابتلاء به 

بیماری آگاه و به دنبال آن اقدام برای درمان وادار می سازد. در غیر اینصورت تراکم مطالبات و نارضایتی 

خواهد رسید. هیچ حکومتی نیست که مخالف  ها و اعتراضات، اگر به آن ها توجه نشود، به نقطعه انفجار 

هم مخالف داشت. امام اسوه ما با مخا لفان خود، با خوارج که در مسجد  )ع(نداشته باشد. حکومت علی

بطور علنی وبا زبانی تند به امام ایرادمی گرفتند  چه رفتاری داشت؟  سرکوب مخالفان دردی را دوا نمی 

 است. کند بلکه حکم پاک کردن صورت مسئله

 امید وارم بهار خرم زنجان در این دوره از فعالیت خود موفق باشد.   -8
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